سعدي
شيخ مُصلِح الدين مُشرف بن عَبدُالله مشهور به سعدي شيرازي (۶۰۰ (هجري قمري) ؟ - ۶۹۰ (هجري قمري) ؟) (۱۲۰۰ (ميلادي) ؟ - ۱۲۹۰ (ميلادي) ؟) از مهمترين شاعران و نويسندگان زبان فارسي است.
زندگينامه
سعدي در شيراز ديده به جهان گشود. خانواده‌اش از دين‌آموختگان بودند و پدرش در دستگاه ديواني اتابک سعد بن زنگي، فرمانرواي فارس شاغل بود. پس از درگذشت پدر، سعدي که هنوز نوجوان بود، به توصيه اتابک براي ادامه تحصيل عازم بغداد شد و در مدرسه مشهور نظاميه و ديگر حوزه‌هاي علمي آن شهر به دانش‌آموزي پرداخت. تا ۶۲۳ (هجري قمري) (۱۲۲۶ (ميلادي)) سعدي به عنوان طالب علم در بغداد ماند و از محضر استاداني چون شيخ ابوالفرج جوزي و شيخ شهاب‌الدين سهروردي بهره برد. پس از دانش‌آموختگي تصميم به ترک بغداد گرفت ولي چون ايالت فارس ناامن و محل تاخت و تاز مغولان بود، به شيراز بازنگشت و براي حج گزاردن و جهانگردي يک رشته سفرهاي طولاني را در پيش گرفت.

در اين که سعدي از چه سرزمين‌هايي ديدن کرده ميان پژوهندگان اختلاف نظر است و به حکايات خود سعدي هم نمي‌توان چندان اعتماد کرد، زيرا بسياري از آنها پايه نمادين و اخلاقي دارند نه واقعي. مسلم است که شاعر به عراق، شام و حجاز سفر کرده است و شايد از هندوستان، ترکستان، آسياي صغير، غزنه، آذربايجان، فلسطين، يمن و افريقاي شمالي هم ديدار کرده باشد. او در اين سفرهاي سخت ماجراهاي بسيار از سر گذراند که اسارتش به دست فرانک‌ها و بردگي در کار ساختمان برج و باروي شهر طرابلس از آن جمله است.

پس از حدود سي سال جهانگردي، وقتي سعدي به زادگاه خود بازگشت، مردي کهنسال بود (۱۲۵۵ (ميلادي)) و ابوبکر بن سعد بن زنگي بر فارس حکومت مي‌کرد. سال‌هاي باقيمانده عمر سعدي به موعظه و نگارش گذشت. با استفاده از تجربه‌ها و آموخته‌هايش کتاب بوستان را در سال ۶۵۵ (هجري قمري) (۱۲۵۷ (ميلادي)) به نظم، و گلستان را در سال ۶۵۶ (هجري قمري) (۱۲۵۸ (ميلادي)) به نظم و نثر نگاشت.

آثار سعدي
گلستان سعدي
گلستان سعدي نام کتابي است که سعدي در ميانه‌هاي عمر و يک سال پس از نوشتن بوستان (کتاب نخستش) آن را به نثر روان فارسي نوشت. از نثرهاي روان، و بي‌مانند گلستان است که آن را استاد سخن مي‌دانند. سعدي در همان ابتدا و در ديباچه‌ گلستان، کتاب خود را با نثري آغاز مي‌کند که به واقع نشان دهنده چيرگي او در سخنوري و دانش او در واژه گزيني فارسي است. رفتار شاهان، منش درويشان، مزاياي سکوت، جواني و پيري از جمله موضوعاتي است که سعدي در هشت باب گلستان از آنها سخن مي‌راند. پايان يافتن گلستان به دست سعدي برابر است با زماني که مغولان به وسيله هلاکوخان موفق به فتح بغداد شدند.

گاهشمار
· ۱۲۰۰ (ميلادي) ؟- سعدي در شيراز به دنيا مي‌آيد. 

· ۱۲۰۶ (ميلادي) - تموچين عنوان چنگيزخان مي‌گيرد. 

· ۱۲۲۰ (ميلادي) - خوارزم‌شاه از چنگيزخان شکست مي‌خورد.تحصيلات ابتدايي سعدي در شيراز پايان مي‌يابد. 

· ۱۲۲۶ (ميلادي) - تحصيلات سعدي در مدرسه نظاميه بغداد تمام مي‌شود. 

· ۱۲۲۷ (ميلادي) - چنگيزخان مي‌ميرد. 

· ۱۲۴۱ (ميلادي) - قسمت بزرگي از سرزمين روسيه زير سلطه باتوخان در مي‌آيد. 

· ۱۲۴۳ (ميلادي) - مغول‌ها از رومي‌ها در نزديکي سيواس شکست مي‌خورند. 

· ۱۲۵۶ (ميلادي) - دوره مسافرت‌هاي سعدي پايان مي‌يابد. 

· ۱۲۵۷ (ميلادي) - نوشتن بوستان سعدي تمام مي‌شود. 

· ۱۲۵۸ (ميلادي) - نوشتن گلستان سعدي تمام مي‌شود. هلاکوخان بغداد را فتح مي‌کند. 

· ۱۲۵۹ (ميلادي) - دوران بازنشستگي سعدي شروع مي‌شود. 

· ۱۲۷۱ (ميلادي) - مارکوپولو از پارس به چين مسافرت مي‌کند. 

· ۱۲۷۳ (ميلادي) - مولانا جلال‌الدين رومي مي‌ميرد. 

· ۱۲۹۰ (ميلادي) ؟ - سعدي در شيراز مي‌ميرد. 
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