صادرات و پرداخت مشوق‌های صادراتی فرش منوط به دریافت ایران كد می‌شود
مدیرعامل مركز كد شماره گذاری كالا و خدمات ایران گفت: با تأكید وزیر بازرگانی در آینده نزدیك صادرات هرگونه فرش دستباف ودریافت كلیه مشوق‌های صادراتی منوط به دریافت شناسنامه ملی كالا-ایران كد خواهد بود.
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مدیرعامل مركز كد شماره گذاری كالا و خدمات ایران گفت: با تأكید وزیر بازرگانی در آینده نزدیك صادرات هرگونه فرش دستباف ودریافت كلیه مشوق‌های صادراتی منوط به دریافت شناسنامه ملی كالا-ایران كد خواهد بود. 
احمد غلامزاده همزمان با هفته دولت امروز دوشنبه در جمع خبرنگاران افزود: از ابتدای سال آینده صادرات هرگونه فرش دستباف بدون دریافت ایران كد و الصاق شناسنامه فرش ممنوع خواهد بود و در این راستا سازمان توسعه تجارت، مركز ملی فرش و مركز ملی شماره گذاری كالا و خدمات ایران ملزم به همكاری با یكدیگر در این راستا شدند. 
وی خاطرنشان ساخت: این اقدام ضربتی برای كنترل كیفیت فرش‌های صادراتی كشور و جلوگیری از كپی برداری و حفظ اصالت و نام فرش ایرانی در دنیا صورت گرفته است و با جدیت دنبال خواهد شد.در این راستا مركز ملی شماره گذاری كالا و خدمات ایران نیز تسهیلات لازم را برای صدور هرچه سریعتر شناسنامه فرش دستباف در اختیار تولیدكنندگان و صادركنندگان قرار خواهد داد. 
مدیرعامل مركز شماره گذاری كالا و خدمات ایران اظهار داشت: طی ماههای آینده ارائه تمامی مشوق های صادراتی به صادركنندگان فرش از جمله جایزه صادراتی منوط به دریافت شناسنامه ملی كالا خواهد بود. 
غلامزاده از ورود ایران كد به حیطه ثبت سفارش برای واردات كالا به كشور خبر داد و گفت: بر اساس طرحی كه توسط معاونت برنامه ریزی و اقتصادی وزارت بازرگانی دنبال می شود و حداكثر تا چندماه آینده در كشور عملیاتی خواهد شد ثبت سفارش برخی كالاها فقط با دریافت ایران كد امكانپذیر است. 
وی افزود: هم اكنون نظام ثبت سفارش كالا به گونه ای است كه واردكننده كالا با وجود یافتن گروه كالایی خود در كتاب تعرفه، نمی تواند از میزان عوارض و حقوق ورودی كه در نهایت به كالای وی تعلق می گیرد مطمئن باشد چرا كه استنباط نهای كارشناس وزارت بازرگانی و در مرحله بعد كارشناس گمرك درباره آن كالا متفاوت است و همین تفاوت ارقام تعرفه را غیرقطعی می‌كند. 
وی اظهار داشت: اما با ورود ایران كد به حیطه ثبت سفارش و عملیات گمرك زبان تعرفه كالا در وزارت بازرگانی، گمرك و سایر بخش های دخیل در واردات كالا یكی شده و مشكلات به حداقل كاهش و سرعت كار به نحو قابل توجهی افزایش می یابد و به برنامه‌ریزی‌های دقیق تر فعالان اقتصادی كمك خواهد كرد. 
ایشان در ادامه خاطرنشان كرد:‌در حال حاضر گروه لوازم خانگی در حال قرار گرفتن بر نظام جدید ثبت سفارش بر اساس ایران كد است. 
غلامزاده همچنین با اشاره به عملكرد مركز ملی شماره گذاری كالا و خدمات ایران از سال گذشته تاكنون گفت: زیرپوشش درآمدن ۱۸ گروه كالایی بزرگ در ایران كد، توافق با مركز ملی فرش برای پوشش فرش دستباف، ایجاد دفاتر نمایندگی در سراسر كشور و آماده شدن زبان انگلیسی تا یك ماه آینده به عنوان زبان دوم ایران كد برای پوشش صادرات از جمله اقدامات صورت گرفته است. 
وی افزود: همچنین زیرپوشش درآمدن گروه قطعات خودرو و فروشگاه های زنجیره ای كشور برگزاری همایش بزرگ ایران كد با حضور مقامات بلندپایه كشوری و افزایش سرعت در پوشش سایر گروه‌های كالایی در برنامه های آینده نزدیك این مركز قرار دارد. 
غلامزاده با اشاره به افتتاح قریب الوقوع نقطه رسانه ای ایران كد از آن به عنوان یكی از گام‌های مهم در راستای اطلاع رسانی قوی و گسترده درباره بزرگترین زیرساخت اطلاعات تجاری كشور یاد كرد كه از طریق پرتال اطلاع رسانی ملی كالا قابل دسترسی است. 
وی گفت: ۴۳ دفتر نمایندگی مركز شماره گذاری كالا و خدمات ایران در سراسر كشور برای ارائه خدمات شكل گرفته اند.
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