مشكلات صنعت فرش دستباف كشور
سهم فرش ايران در بازار جهاني هر سال كمتر مي شود 
هفته گذشته شهريزد ميزبان همايش ملي فرش دستباف ايران بود. همايشي كه سعي در شناخت و بررسي دقيقتر تنگناهاي توليد و صادرات فرش ايران داشت. اطلاعات و آماري كه از زبان مسؤولان شركت كننده در اين همايش مطرح شد، كام جامعه بزرگ توليدكننده و صادركننده فرش وهمه علاقه مندان به اعتلاي كشور را به درد آورد.
با اين آرزو كه با تلاش جمعي و درك واقعيات، يكي يكي عرصه هاي درآمدزا را به رقيبان پايين تر از خودمان واگذار نكنيم، اين گزارش را بخوانيد:
يزد ـ الهه بهمن آبادي: سهم فرش دستباف ايران در بازار جهاني فرش هر سال كاهش مي يابد و به رقباي فرش ايران واگذار مي شود.
مديرعامل شركت سهامي فرش ايران معتقد است؛ چنانچه مشكلات پيش پاي فرش كشور برداشته نشود، با سرمايه گذاري و توجهي كه در كشورهاي پاكستان، هند و چين به فرش شده است. هر سال آثار فرشهاي دستباف ايران در دنيا كمرنگ تر خواهد شد. وي با اشاره به اين كه در گذشته در سالهايي، حدود يك ميليارددلار صادرات فرش داشته ايم، مي گويد: تقليل ارزش صادرات فرش دستباف ايران به ۵۰۰ ميليون تومان نشانگر از دست دادن بازارهاي جهاني است. اين درحالي است كه در بازار جهاني، سالانه ۳ ميليارددلار فرش تجارت مي شود.
تابش نماينده مردم اردكان در مجلس نيز مي گويد: وضعيت كنوني توليد فرش دستباف كشور نامطلوب است. او با اشاره به اينكه در حال حاضر سالانه ۴‎/۵ ميليارددلار صادرات غيرنفتي به خارج داريم، اظهار مي دارد: صادرات فرش نسبت به كل صادرات نفتي كم است و به تدريج رو به كاهش است. نماينده مردم اردكان در تشريح علل از دست رفتن بازارهاي فرش جهاني مي گويد: متأسفانه نهادها و افراد غيرمتخصص با صادرات فرش نامرغوب، موجب پايين آمدن ارزش فرش ايران شده اند. وي لزوم برنامه ريزي دقيق براي بهره مندي از جامعه بزرگ بافندگان فرش در كشور، لزوم آموزش و افزايش دانش تخصصي و مهارتي فرش بافان سنتي، به كارگيري مواد مطلوب و طرح هاي بديع و تلاش براي عرضه فرش به قيمت رقابتي را از جمله راهكارهايي مي داند كه از افول صنعت فرش ايران در بازارهاي جهاني جلوگيري مي كند.
سيد حميد كلانتري استاندار يزد نيز مي گويد: از آنجا كه محصول فرش، بطور صددرصد توليد داخلي است، بايد با تلاش گسترده و عزم جدي اين هنر صنعت ملي و ايراني را حفظ و توسعه دهيم. چرا كه نام قالي ايران در حافظه تاريخي مردم دنيا وجود دارد و هنوز هم قالي خوب را قالي ايران مي دانند. وي از مديريت به عنوان مهمترين مشكل فراروي صنعت كشور نام برد.
منتظري رئيس جهاد دانشگاهي كشور با اعلام اين مطلب كه براي ارتقاي كيفي فرش دستباف از اول مهرماه، مركز مطالعات و تحقيقات فرش در يزد راه اندازي مي شود، مي گويد: جهاد دانشگاهي با اين اقدام تلاش دارد درحد توان، صنعت فرش دستباف كشور را ياري رساند.
وي مي گويد: يكي از راهكارهاي مهم بهبود كيفيت فرش ايران كه در سالهاي اخير دچار آسيب هايي شده است. همكاري هر چه بيشتر اساتيد و كارشناسان با متوليان و دست اندركاران صنعت فرش دستباف است.
در حال حاضر حدود ۲ميليون نفردر ۲۰ استان كشور در زمينه توليد فرش دستباف فعاليت مي كنند. اصفهان، فارس، آذربايجان شرقي و خراسان از جمله استانهاي مهم توليدكننده فرش دستباف هستند.
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