فصل اول: 
آشنایی با مکان کارآموزی

1) نوع فعالیت: 

یکپارچه کردن قطعات اراضی مزروعی زارعین داوطلب عضو شرکت های تعاونی روستایی در هر یک از دهات حوزه عمل آن شرکت ها در جهت امکان حداکثر بهره برداری از منابع آب و خاک کشور از طریق تاسیس شبکه های نوین آبیاری و تسطیح اراضی مزروعی و احداث راه های ارتباطی بین دهات و آشنا ساختن اعضا شرکت های تعاونی مزبور با اصول و شیوه های جدید کاشت و داشت و برداشت و استفاده صحیح از وسائل و ماشین آلات کشاورزی متناسب با شرایط محلی با رعایت نظام تعاون و احیای اراضی بایر و مسلوب المنفعه و موات واقع در منطقه عمل شرکت های مزبور یا مجاور آن و همچنین فراهم نمودن امکانات و تسهیلات بیشتر برای توسعه و بهبود و ایجاد صنایع دستی و تبدیل فرآورده های دامی و زارعی و گسترش فعالیت های مفید غیر کشاورزی در حوزه عمل این شرکت ها و بالانتیجه فراهم شدن موجبات افزایش تولید و در آمد سرانه سکنه روستاها و تامین رشد مداوم اقتصادی کشور، به وزارت اصلاحات ارضی و تعاون روستایی اجازه داده می شود با رعایت اصل مالکیت فردی کشاورزان و تامین حقوق ناشی از آن به تدریج و متناسب با امکنات و مقدورات دولت و همچنین استقبال کشاورزان از برنامه یکپارچه کردن اراضی مزروعی و تعاونی نمودن تولد در حوزه عمل شرکت های تعاونی روستایی حائز شرایط، برنامه مذکور را به مورد اجرا بگذارد.

2) محل فعالیت: 
مشهد- میدان راهنمایی- سازمان جهاد کشاورزی شمار2- شرکت تعاونی تولید روستایی 

3) سال تاسیس:
 1349 

4) تعداد پرسنل:
 165 نفر شامل 130 نفر به عنوان مدیر عامل شرکتهای تعاونی تولید روستایی  35 نفر کادر اداری

5) میزان تولید: 
1837279 تن 

6) انواع محصولات (خدمات):
 گندم- جو- چغندر قند- پنبه- آفتاب گردان- یونجه- سیب زمینی- ذرت- لوبیا- نخود- هندوانه- پیاز- خربزه- گوجه فرنگی- عدس- سایر حبوبات- سبزیجات- زیره 

7) مساحت: 
3500 متر مربع 

8) چارت سازمان 
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آموزشکده فنی سماء

گروه حسابداری

گزارش کار آموزی

محل انجام کار:

میدان راهنمایی- سازمان جهاد کشاورزی خراسان رضوی تلفن: 8430871
استاد راهنما:

آقای جواد رضایی

کارآموز:

سمیه اسلامی

زمان:

22/4/87 لغایت 28/6/87

روزهای شنبه، دوشنبه و چهارشنبه
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آموزشکده فنی سماء

گروه حسابداری

گزارش کار آموزی

محل انجام کار:

میدان راهنمایی- سازمان جهاد کشاورزی خراسان رضوی تلفن: 8430871
استاد راهنما:

آقای جواد رضایی

کارآموز:

عفت قاینی
زمان:

22/4/87 لغایت 28/6/87

روزهای شنبه، دوشنبه و چهارشنبه

پیشگفتار:

من سمیه اسلامی دانشجوی ترم آخر رشته حسابداری هستم که در سازمان جهاد کشاورزی خراسان رضوی کار آموزی خود را گذرانده ام که حدود 90 ساعت در قسمت صندوق بازنشستگی کار کرده ام و حدود 150 ساعت در تعاونی تولید جهاد مشغول بوده ام که در فصل دوم گزارش ابتدا خلاصه ای از گردش کار صندوق بازنشستگی توضیح داده ام و ادامه فصل مربوط به قسمت تعاونی تولید می باشد.

فصل سوم: ارزیابی آموخته ها و ارائه پیشنهادات 
من در طی مدت کار آموزی با اصطلاحات حسابداری و نحوه ثبت در سیستم کامپیوتری و با صورتهای مالی شرکتها آشنا شده ام و دوره بسیار خوبی بود واحدهایی را که رد دانشگاه گذرانده ام به طور عملی انجام داده ام و با محیط کاری اداری آشنا شدم و فهمیدم که نیاز به تجربه کاری دارم تا نقاط ضعفم را پوشش بدهم.

مقدمه 

شرکت تعاونی تولید روستایی بر اساس قانون تعاونی نمودن تولید یکپارچه شدن اراضی مصوب 1349 و با هدف یکپارچه کردن قطعات اراضی مزروعی زارعین به منظور بهره برداری بهینه از منابع آب و خاک از طریق تاسیس شبکه های نوین آبیاری و تسطیح اراضی و احداث راه های ارتباطی و تریوج شیوه های نوین کاشت، داشت و برداشت و استفاده صحیح از ماشین آلات و ادوات کشاورزی همچنین اقدام برای احیاء اراضی بایر و مسلوب المنفعه و تقدیم تسهیلات بیشتر برای توسعه و بهبود و ایجاد صنایع تبدیلی و در نهایت فراهم شدن موجبات افزایش تولید و در آمد سرانه بهره برداران تاسیس می شود.

در عصر ما تعاونی یک اهرم مناسب برای توسعه اقتصادی است که می تواند همگام با سیاست های دولت، در بهبود شرایط زندگی، کار، تولید و ارتقاء سطح درآمد و وضعیت اجتماعی مردم موثر باشدف و چنانچه به طور اساسی مورد حمایت قرار گیرد، بار هزینه های دولت را کاهش داده و به تدریج استقرار شرایطی را سب بمی شود که طبقات مختلف مردم در مسائل اقتصادی مربوط به خود را عهده دار گردند. با توجه به اهمیت و نقش تعاونی های تولید در توسعه کشاورزی کشور، آموزش و ترویج جایگاه و نقش سازنده در ارتقاء و رشد تعاونی ها دارند، آموزش موجب افزایش حضور و مشارکت فعال اعضاء در فرایندهای تولید و تصمیم گیری دارد، و با افزایش آگاهی اعضاء تعاونی تولید نگرش و رضایت مندی آنها نیز افزایش می یابد.
امروز آموزش و ترویج به عنوان یکی از ارکان مهم در بنیاد رشد و گسترش تعاونی ها محسوب می شوند. بر این اساس شناخت و آگاهی ارکان و اعضاء تعاونی تولید از رسالت، اهداف، اصول و برنامه های تعاونی تولید عامل اساسی در رشد و توسعه تعاونی های تولید می باشد. کتاب آموزشی شرح وظایف ارکان شرکت تعاونی تولید برای ارکان تعاونی های تولید تهیه شده است، رجاء واثق دارند ارکان تعاونی های تولید و کارشناسان نظام بهره برداری از این کتاب استفاده شایسته ای معمول دارند.

شرکت تعاونی تولید روستایی: 

تعاونی تولید نوعی نظام بهره برداری است در شکل حقوقی یک تشکل اقتصادی تولید کشاورزی غیر دولتی که از مدیریتی نسبتاً علمی و تخصصی برخوردار است و با اتکاء به نیروی مردمی (اعضاء) و با تصمیمات مشارکت جویانه از طریق مجامع عمومی و هیئت مدیره، ضمن حفظ اصل مالکیت و در نتیجه با انگیزه های فردی و خانوادگی تاسیس و فعالیت می نماید.

اهداف شرکت های تعاونی تولید روستایی:

1- یکپارچه سازی کشت و ایجاد یک واحد اقتصادی تولید 

2- تجمیع توانایی های پراکنده و ایجاد روحیه همکاری و مشارکت در کار و تولید.
3- جلوگیری از خرد شدن مجدد اراضی
4- استفاده مشترک از ماشین آلات و تجهیزات و افزایش سطح مکانیزاسیون.
5- افزایش راندمان آبیاری و افزایش سطح زیر کشت آب یو به تبع آن افزایش میزان تولید در واحد سطح
6- افزایش درآمد کشاورزان و اعضاء شرکت و کاهش هزینه های تولید 
7- فراهم شدن زمینه لازم برای اجرای خدمات زیر بنایی
8- امکان اعمال سیاست های کشاورزی منطبق بر مطالعات و برنامه ریزی توسعه پایدار
9- امکان ارائه آموزش های فنی در رده های مختلف
10- ایجاد امکانات مناسب برای استفاده از تهسیلات بانکی
11- فراهم سازی امکان ایجاد صنایع تبدیلی و فرآوری محصولات کشاورزی و دامی و بازاریابی 
ساختار سازمانی شرکت های تعاونی تولید 

شرکت تعاونی، سازمانی است مرکب از افراد که به طور داوطلبانه و به منظور حصول اهداف مشترک دور هم جمع شده و یک سازمان اجتماعی و اقتصادی و در نوع اص خود فرهنگی که بر اساس قوانین تهیه شده تشکیل و آغاز به کار کرده است.

در این مجموعه، هر یک از اعضاء در تامین سرمایه سهیم بوده و به سهم خود مسئولیت سود و زیان نشای از عملیات را که خود به نحو موثر در آن شرکت داشته اند، بر عهده گرفته اند. به عبارت دیگر، شرکت تعاونی سازمانی است مرکب از گروهی که به تشابه نیازهای یکدیگر پی برده و بر اثر رشد فکری، خلاقیت، عقیده و اعتقاد برای شکل جدید مدیریتی در سطح روستاها، گروه های تعاونی تحت امر شرکت مربوط ایجاد نماید.

شرکت های تعاونی تولید به منزله سازمان های اقتصادی با کاکرد تولید، توزیع و عرضه کالا و خدمات متعدد، دارای سرمایه های مادی و انسانی می باشند. تولید و ارائه کالا و خدمات نیاز به دو عامل عمده سرمایه انسانی و سرمایه مادی را دارد.
هیات مدیره به عنوان یک راهبرد اساسی، ضروری است به طور مستمر این نکته را مد نظر داشته باشند که برای موفقیت در تولید و یا تهیه و ارائه کالا و خدمات و پاسخگویی مناسب به اعضا که سرمایه گذاران اصلی تعاونی ذیربط محسوب می شدند، باید این سرمایه را در همه ابعاد توسعه دهند. سرمایه انسانی مشتمل بر مدیران، کارکنان و کارگزاران است. نیروی انسانی مستعد، دلسوز و آگاه و ماهر، سرمایه گنجینه تمام نشدنی هر سازمان و از جمله شرکت های تعاونی خواهد بود. از جمله اصول شناخته شده مدیریت در عصر حاضر تلاش در جهت تجهیز نیروی انسانی به دانش، اطلاعات، مهارت ها و بینش های موثر، روز آمد و مفید برای وظایف شغلی است.
هیات مدیره هر تعاونی باید با اتخاذ و تدوین راهبردهای آموزشی و فرهنگی، کارکنان خود را در زمینه دانش شغلی، مهارت های فنی، رفتار سازمانی و تمایلات مساعد و مثبت توسعه داده و تجهیز سازد و در این راه هیچ کوششی دریغ نورزد.
یک شرکت تعاونی دارای ارکانی می باشد و هر یک از آنها دارای وظایفی می باشند. ارکان شرکت عبارتست از: مجمع عمومی، هیات مدیره و بازرسان.

فصل سوم:

ارزیابی اموخته ها و ارائه پیشنهادات 

در راستای طرح کار آموزی برای دانشجویان فارغ التحصیل رشته حسابداری این جانب در طی 38 روز از تاریخ 22/4/87 لغایت 28/6/87 در شرکت تعاونی روستایی وابسته به جهاد کشاورزی به عنوان حسابدار مشغول به کارآموزی بودم که ثمرات آن آشنایی با محیط کار، اجرای عملی حسابداری در این شرکت و دستیابی به اعتماد به نفس برای کسب شغل آینده بوده است طرح کار آموزی صرف نظر از اینکه بسیار اثر گذر بود اما نقاط منفی نیز در برداشت پیشنهاد این جانب برای ارتقاء سطح این طرح این است که بهتر است موسسه ها و شرکتهای پذیرنده ها کار آموز در جهت بهره وری بیشتر دانشجو مسئولیت ها را به طور واقعی به عهده کار آموز بگذارند.
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