 تهاجم های دشمنان علیه انقلاب اسلامی
تهاجم های غرب در دوره های مختلف با استعمار و استضار و اکنون با استفاده از رسانه و ارتباطات همواره سعی داشته اند هرگونه تهاجم مقابل خود را منسوخ و ناکارآمد و خود را ابدی جلوه دهند اما این ادعای ناکام و غیر عملی است که تحقق نخواهد یافت.

شناخت زمان و درک زبان ارتباطاتی روز برای مقابله با سیستم های تبلیغاتی دشمن

سیستم های تبلیغاتی دشمن رادیوهای بیگانه و اذناب و دنباله های آنها در داخل کشور تلاش می کنند با ممزوج کردن  حق و باطل ملت ایران را در مورد آینده مأیوس کنند و از الگو شدن نظان اسلامی جلوگیری نمایند و در برابر این هجوم باید با شناخت زمان درک زبان ارتباطاتی روز و آگاهی به نیازهای مخاطب به روشنگری صحیح و اقناع کننده پرداخت و با دفاع مستدل و مستحکم شبهه ها را زدود.

تلاش رادیوهای بیگانه برای تشدید اختلافات جناحی

امروز رادیو های بیگانه همه ی تلاششان این است که اختلافات جناحی را نرتب تشدید کنند اگر کسی رادیو های بیگانه را گوش کرده باشد برای ما همه ی این مضامین رادیو ها را تقریباً هر روز می آورند می دانیم چه کار دارند می کنند. و به شگرد تبلیغ آشنا هستیم خواهید دید همه ی تلاششان این است که جناحهای سیاسی را به جان هم بیندازند آن کسانی که متعلق به انقلابند همه ی مال انقلابند همه متعلق به اسلام هستند همه دلسوز این ملتند همه دنبال امام عزیز و بزرگوارمان هستند و راه او را دنبال می کنند. سعی می کنند  مردم را به جان هم بیاندازند و فاصله بین آنها را زیاد کنند اما متقابلاً فاصله بین جناحهای اسلامی را با افراد محدود مخالف و دشمن انقلاب و بی علاقه ی به نظام جمهوری اسلامی کم کنند من عکس این را به شما توصیه می کنم برادران مسلمان برادران انقلابی برادران معتقد به ارزشهای انقلابی هر چه می توانند فاصله ی بین خودشان را کم کنند با هم دوست و رفیق باشند با هم همکار باشند علیه یکدیگر جوسازی و فعالیت نکنند اما فاصله را با دشمنان زیاد کنند اینها توصیه هایی است که علی رغم دشمنان این ملت در دل جوانا جا گرفته اند هر جا ما این توصیه را کردیم احساس کردیم و دیدیم و تجربه کردیم که این نسل جوان مومن با دلهای روشنشان با دلهای پاک و صافشان با روحهای صمیمی شان آن لب مطالب را فهمیدند و به کار گرفتند و فوایدش برای کشور آشکار شد این جا هم همین جور خواهد بود.
تهاجم فرهنگی استکبار برای مقابله با حرکت عظیم انقلاب اسلامی ملت ایران
این انقلاب و این نظام و این  حرکت عظیم مردمی آمده و این سلطه  تحکم آمیز غرب را در این کشور شکسته است امروز در کشور ما ارزشهای غربی به صورت قانونی ورایج وجود ندارد. امروز دادن منافع کشور به بیگانگان در کشور ما یک امر مذموم حساب می شود. امروز سفره ای را که با هزاران طمع در این کشور پهن کرده بودند بخصوص آمریکایی ها  جمع شده می بینند این برای مراکز قدرت و تسلط جهانی خسارت کمی نیست. برای برگرداندن اوضاع بصورت قبلی چه کار کنند؟ اوایل انقلاب ناشیانه آمدند و جنگ رو به رو راه انداختند ولی وقتی بینیشان به خاک مالیده شد فهمیدند راهشان این نیست لذا به جنگ فرهنگی متوسل شدند. جنگ فرهنگی کار آسانی نیست کار بزرگان است. لذا از بزرگان می نشیدند فکر می کنند نسخه می نویسند و متأسفانه عده ای هم در داخل همانه ها را رله می کنند آنها حرفهایی را می زنند عده ای هم فارسی آن را می گویند و شکل بومی به آن حرفها می دهند.
باید مراقب اینها بود. من در این زمینه حرفهای زیادی با محیط دانشکاه و جوان دانشگاهی و استاد دانشگاهی دارم این حرفها، حرفهای بدی است. باید با اینها مواجه شد نباید صورت مسئله را پاک کرد و رفت خاطر جمع یک گوشه نشسیت. بعضی ها می خواهند صورت مسئله را پاک کنند وقتی می گوییم دشمن می گویند دشمن چیست؟ وقتی می گوییم توطئه! می گویند شما بدبین هستید! نمی شود با پاک کردن صورت مسئله قضیه را تمام کرد. قضیه که حل نمی شود باید فکر کرد.

تهاجم فرهنگی علیه انقلاب سریعتر و فراگیرتر از تهاجم اقتصادی و سیاسی است.

این تبلیغات فرهنگی و این تهاجم فرهنگی چیز جدیدی نیست. آنچه که جدید بود  که ما در این چند سال بر روی آن تکیه کردیم روشهای خوبی است که در داخل کشور شروع شد و هنوز هم ادامه دارد. در دنیا تهاجم فرهنگی علیه انقلاب از تهاجم سیاسی و اقتصادی سریعتر و همه گیر تر و همه جایی تر بود. انواع و اقسام کارها را کردند چه قدر علیه اسلام و انقلاب و مبانی اسلامی و مبانی شیعه که فکر می کردند دی پدید آمدن انقلاب نقش داشته فیلم ساختند که الان آن را به رایانه و اینترنت هم کشانده اند و همه ی کارهایی را که می توانستند انجام دادند برای آن که جلوی این سخن تو را یعنی این که باید قدرت سیاسی در کشور در دست انسسانهای پرهیزکار و عادل باشد و شرط این اقتدار سیاسی پرهیزکاری و عدالت باشد بگیرند. این سخن نو چیزی است که هر صاحب قدرتی را در دنیا تکان می دهد و هر دستگاهی را که از قدرت انتفاع مادی می برد دچار وحشت می کند لذا همه جای دنیا با این فکر مخالفند.
تهاجم فرهنگی دشمنی در طول جنگ برای تضعیف انقلاب اسلامی

این تهاجم فرهنگی که امروز شما مشاهده می کنید یعنی حمله ی صدها رادیو و تلویزیون از تمام دنیا حمله ی صدها مطبوعه برای جهت دادن افکار عمومی مردم دنیا چه در کشورهای اسلامی و چه در کشورهای غیر اسلامی که موجش هم به داخل می رسد کمک به انسانهای ضعیف و مریض به تعبیر قرآن منافع یا کسانی که فی قلوبهم مرض اند  که لزوماً هم منافق نیستند مومنند اما مومنی است که فی قلبه مرض دچار خود خواهی است دچار عقده است دچار جاه طلبی و شهوت و مال است و انواع شهوتهای دیگر این مرض است.

دیگر تحریک اینها استفاده از نقاط ضعف اینها جهت دادن به ذهن اینها هم در کنار جنگ بود فقط جنگ نظامی که سود همان روزهایی که ما در مرزها می جنگیدیم و نیروهای ما اوایل جنگ هم بود در جنگها در مرزها مشغول جانفشانی بودند سر چهار راه های همین تهران کسانی کاغذ و روزنامه دستشان بود علیه نظام علیه شخص امام داشتند تبلیغ می کردند تهاجم فرهنگی این است.

 یعنی با تمام ابزارهای فرهنگی به یک ملت به ذهنیت او به اعتقادات او به ایمان او به مقدسات او و ... ناکامی و شکست تهاجم فرهنگی دشمن بخاطر عدم درک عمق استراتژیک نظام اسلامی دشمن بدون درک عمق استراتژیک نظام اسلامی و بروز شناخت ایمان عمیق مردم و پایداری انسانهای مومن و شجاع به برخی فرصتها امید واهی بسته اند اما بر مبنای تحلیل صحیح واقعیتها و با توجه به انگیزه های عمیق جوانان کارگران و دانشجویان مردان و زنان و تمام قرهای مردم برای دفاع از اسلام، دشمنان اسلام و انقلاب ایران بدون تردید در توطئه های خود از جمله تهاجم فرهنگی به چیزی جز شکست و ناکامی دست نخواهند یافت.
توطئه ی فرهنگی روانی دشمن برای ایجاد بدبینی و نا امیدی در جامعه.

امروز احساسا حرکت دشمن علیه این نظام یک حرکت باز هم فرهنگی وروانی است. می خواهند مردم را به آینده ی این کشور بدبین و ناامید کنند. می خواهد مردم را به انقلاب بدبین کنند و می خواهند مردم را به دولت مندان بدبین کنند می خواهند مردم را به مسئولان متدین که در بخشهای مختلف هستند در قوه مجریه در قوه ی قضائیه و در قوه مقننه بدبین کنند  میخواهند بین مسئولان جدایی بیندازند  و تضاد ایجاد کنند می خواهند تصویر تاریکی از آینده درست کنند.

تمرکز تهاجم فرهنگی دشمنان بر روی جوانان

من به عکس آن کسانی که احساس می کنند جوان نمی تواند طرف خطاب قرار گیرد مسئولیتی ندارد و برای خود و وجود جوان ارزش و احترام قائل نیستند معتقدم که امروز یکی از  سنگین ترین بارها ی مسئولیت بر دوش شما جوانها است. امروز سیلی خوردگان از انقلاب و آن کسانی که باید بر آمدن نظام جمهوری اسلامی بساط غارتگری هایشان از این کشور برچیده شد روی جوانها متمرکز شده اند. بارها گفته اند و تکرار کرده اند که کارشان در ایران کار فرهنگی است. کار سیاسی هم نیست کار فرهنگی یعنی چه؟ یعنی می خواهند کاری کنند که همین ایمان همین شور و عشق همین نورانیت و صفایی که امروز در شما جوانها وجود دارد در نسل جوان ایران از بین برود نقش آنها این است. البته به طور قاطع خواهم گفت که انها موفق نخوهند شد جوان ما بیدار است. پسر و دختران ما هوشیارند دانش آموزان دانشگاهیمان جوانهای دیگرمان در حوزه های علمیه بیدار هستند. آگاهی را هم اسلام و هم انقلاب این کشور به این جوانها داده است. سعی می کنند که در داخل مدارس و دانشگاه ها نفوذ کنند اولین قدم آنها این است که جوان را به بی بند و باری و فساد سوق بدهند و فرغ حیا را در او بمیرانند. 

شما حتماً بیشتر از من  می دانید که آنها با عوامل نا آگاه و غافل  خودشان در مدارس چه کارهایی می کنند. جوان هشیار مومن و متدین امروز در مقابل این توطئه ها بیدار است آن جایی که نشانه ی حضور و سر انگشت دشمن را ببینند او را در زری پای خودشان لگد و له می کند.
خیانت بزرگ مشغول کردن ذهن مردم ومسئولین به مسائل غیر واقعی و جناحی

... امروز پرداختن به اموری غیراز مشکلات مردم و درگیر کردن ذهن دولتمندان و مردم با مسائل غیر حقیقی و جناحی خیانت به نظام اسلامی مردم است... امروز جنجال سازی از مسائل کوچک و بای میل سرویس های جاسوسی آمریکا و اسرائیل سخن گفتن و قلم زدن خیانت به کشور و مردم است.
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