3-1) نیازمندیهای سیستم جهت پیاده سازی
مهمترین قسمت در پیاده سازی تشخیص نیازهای نرم افزاری سیستم می باشد. این نیازمندیها با توجه به محیط اجرایی برنامه، متفاوت می باشد.
در پیاده سازی از زبان ها و نرم افزارهای زیر استفاده شده است.
AS.NET

C#

SQL SERVER 2000
که راجع به هر کدام از این زبان ها و نرم افزار توضیح داده خواهد شد.
ASP.NET

3-2) معرفی دات نت و جايگاه ASP.NET 

شرکت مايکروسافت در جولای سال ۲۰۰۰  ميلادی در کنفرانس پياده کنندگان حرفه ای (PDC) ابتکار جديد خود يعنی دات نت را معرفی نمود. دات نت چيست ؟ در صورتيکه صفحه اختصاصی دات نت در سايت مايکروسافت را مشاهده کرده باشيد با تعريف  زير مواجه می گرديد  : " پلات فورم (Plathform) مايکروسافت برای سرويس های وب XML " . مايکروسافت همچنين دات نت را بعنوان روشی برای توزيع و عرضه سرويس های نرم افزاری مطرح نموده است . تعاريف فوق گرچه برخی از ابعاد مهم دات نت را تشريح می نمايند ولی نگرش فوق  صرفا" از يک  بعد ساده و از زاويه يک شرکت  مورد توجه قرار گرفته است . برای پياده کنندگان نرم افزار دات نت يک الگوی جديد جهت  طراحی و پياده سازی نرم افزار است . در اين مقاله به بررسی الگوی فوق  پرداخته و از اين رهگذر جايگاه ASP.NET در اين پروژه نيز تبين خواهد شد. 
دات نت

مايکروسافت با ارائه دات نت عملا" پاسخ های شايسته ای را نيز برای هر يک از مسائل گفته شده ارائه نموده است. از ديدگاه يک پياده کننده نرم افزار ،دات نت دارای دو بخش اساسی است : CLR(Common Language Runtime)وکلاس های فريمورک دات نت (.NET framework Classes) . بخش های فوق بگونه ای به مسائل اشاره شده پاسخ های مناسبی را ارائه داده اند. 

Common Language Runtime(CLR) 
در ابتدای مقاله به نحوه عملکرد کمپايلرهای کلاسيک در رابطه با ترجمه کدهای نوشته شده توسط  يکی از زبانهای سطح  بالا به دستورات قابل فهم برای کامپيوتر اشاره گرديد .  در دات نت فرآيند ترجمه يک برنامه سطح بالا به زبان ماشين  بصورت کاملا" محسوس  تغيير يافته است . کمپايلرهای سازگار با دات نت کدهای نوشته شده توسط  يکی  از زبانهای برنامه نويسی را به Win32 API Call  ترجمه نخواهند کرد.کمپايلرهای فوق کدهای نوشته شده را به يک زبان ميانه خاص با نام MSIL(Microsoft Intermediate Language) تبديل خواهند کرد. در ادامه CLR کدهای زبان ميانه ای (IL) را اخذ و on the fly آنان را به دستورالعمل های اختصاصی ماشين تبديل خواهند کرد. 

جايگاه ASP.NET در دات نت

ASP.NET نسخه جديد ASP است که توسط مايکروسافت ارائه شده است . ASP از تمامی فاکتورهای تشريح شده دات نت که به آنها اشاره گرديد بدرستی استفاده می کند. اين بدان معنی است که صفحات ASP.NET می بايست با استفاده از يکی از زبانهای سازگار با دات نت نظير : VB.NET,C#,Jscript.NET ايجاد گردنند.
زمانيکه يک صفحه ASP.NET بکمک يک  مرورگر مشاهده می گردد ، در ابتدا ASP.NET engine بررسی خواهد کرد که آيا آخرين نسخه بهنگام سازی شده از کدهای IL برای صفحه ASP.NET وجود دارد؟ در صورتيکه اين نسخه وجود داشته باشد ،کدهای IL روانه CLR شده و خروجی HTML توليده شده توسط صفحه ASP.NET برای مرورگر سرويس گيرنده ارسال خواهد شد. در صورتيکه کدهای IL موجود نبوده و يا صفحه اوليه ASP.NET از زمانيکه کدهای IL آن توليد شده اند ،تغيير کرده باشد ،صفحه ASP.NET می بايست مجددا" ترجمه گردد. در چنين حالتی با توجه به زبانی که برای نوشتن کدهای صفحه ASP.NET استفاده شده است ،کمپايلر مربوطه فعال و کدهای IL توليد خواهند شد. کدهای IL فوق بر روی ديسک ذخيره تا مورد استفاده در آينده قرار گيرند.
 در صورتيکه تاکنون صفحات ASP.NET را ايجاد کرده باشيد ،به نقش بسيار مهم کنترل های وب واقف شده ايد. از کنترل های فوق می توان بهمراه صفحات ASP.NET برای ايجاد عناصر HTML نظير : Text Box,Labels,ListBoxes,? استفاده نمود. مثلا" برای ايجاد يک TextBox بکمک يک کنترل وب می توان از عبارتی مطابق زير استفاده نمود : 

<asp:textbox   id="name"  runat="server" />

در حقيقت صفحه ASP.NET می تواند شامل ترکيبی از کدهای Server-Side ( محصور شده در بلاک Script ) و in-line HTML باشد.
3-3) C#
#C (بخوانید سی شارپ) آخرین دستاورد تیم تحقیقاتی مایکروسافت است و تا حد بسیار زیادی به جاوا شباهت دارد. برخورداری از امکاناتی مانند وراثت، محیطهای کاری، الگوهای ثابت و غیر آن را به شکل یک زبان سطح متوسط در آورده است. تفاوت #C با جاوا در طراحی Delphi مانند آن، دسترسی مستقیم به اشیای COM و حضور در قالب اصلی NET. است.
در این مقاله به بررسی انگیزه هایی خواهم پرداخت که منجر به تولید یک زبان برنامه نویسی جدید شده است. سپس بررسی شباهتها و اختلافات #C و JAVA ارائه خواهد شد و نهایتا برنامه های تولید شده به این روش را ارزشگذاری خواهم کرد.
راهنمای نسخه جدید SDK و مقاله های ارائه شده در MSDN عالی ترین منابع مربوط به #C و NET. میباشند که در نگارش این مقاله از آنها استفاده شده است. آمار دقیق منابع مورد استفاده در آخرین قسمت ذکر خواهد شد.
دنیای #C 
تصور کنید که میخواهید مشکلات سنتی C و ++C را با ارائه یک زبان برنامه نویسی جدید حل کنید. مشکلاتی مانند کمبودهای حافظه، دشواری طراحی، پیچیدگی وراثتهای چندگانه، دشواری استفاده صحیح از پوینترها و مرجعها، لینکهای استاتیک و غیره مشکلات ++C است.
در این راه ابتدا باید اساس کدنویسی را بر همان اساس C و ++C تنظیم کنید. سپس برای سهولت یادگیری و استفاده، با ابداع روشی جدید، پوینترها و مرجعها را کنار می گذاشتید و وراثت چندگانه را ممنوع میکردید و به همین ترتیب اصلاحاتتان را ادامه میدادید. این درست همان کاری است که شرکت سان در سال ۱۹۹۵ انجام داد و منجر به خلق جاوا شد. در ضمن جاوا این امکان را دارد که در هر بستری اجرا شود. 
در ژوئن ۲۰۰۰، مایکروسافت از زبان جدیدی به نام #C خبر داد که برای پیشبرد اهداف NET. ارائه میشد. لازم به ذکر است که در آن زمان زبانهای سطح پایینی مثل Turbo Pascal و Delphi محصول بورلند و یا زبانهاب معمولی مثل ++Visual J در خود مایکروسافت هم کاری مشابه داشتند. با توجه به اینکه #C و جاوا مشکلات یکسانی از ++C را برای حل کردن انتخاب کرده بودند، حضور در استراتژی NET. تنها بهانه ممکن برای خلق این زبان جدید بود.
در شرایطی که مایکروسافت نیاز شدیدی به ترغیب برنامه نویسان برای استفاده از ++Visual J داشت، چرا ناگهان #C را وارد ماجرا کرد؟ آیا #C چیزی مثل --Visual J است؟ آیا #C همان جاوا است با امکانات جدید و البته بدون مارک سان؟ و یا #C یک تکنولوژی جدید است که به برنامه نوبسان ویندوز اجازه میدهد به راحتی از امکانات جاوا استفاده کنند؟
وظیفه اصلی #C قابل حدس است. این حدس آنقدر روشن است که تمام دلایل دیگر برای تولید این زبان جدید را کمرنگ میکند. حدس این است که مایکروسافت یک کپی معمولی از جاوا گرفته و نام آن را عوض کرده است. حتی در این تعویض نام،‌ نامی را انتخاب کرده است که پیشینه خوبی داشته باشدو در کنار اینها با در نظر گرفتن جایگاه COM و NET. در بازار، فروش خوبی در انتظار #C میباشد.

انگیزه ساخت یک زبان جدید 
اصولا یک زبان برنامه نویسی میتواند در راستای پیشبرد یک پروژه تحقیقی، گسترش معماری نرم افزار، پوشش ایده های جدید و یا جمع آوری مزایای زبانهای پراکنده در یک زبان واحد و قدرتمند ایجاد شود. نوآوریهای متعدد در صنعت نرم افزار نیز معمولا تولید زبانهای برنامه نویسی جدیدی را به دنبال دارند. و یا برخی برنامه های خاص را در نظر بگیرید که برای اجرا به زبان خاصی نیازمندند که به آن برنامه گره میخورد. به هر حال زبانهای همه کاره معمولا در جهت تکمیل و گسترش زبانهای قدیم به وجود میآیند. 

مثلا ++C به عنوان کامل کننده زبان C پا به عرصه نرم افزار گذاشت. عده ای ++C را همان C میدانند به اضافه امکانات شی گرا. با این ابداع، C تا حدودی از مشکلاتی نظیر کد نویسی دشوار و پیچیدگی مدیریت حافظه رهایی یافت و پا به دنیای شی گرا گذاشت.
++C در مدت کوتاهی به صورت یک زبان مطرح درآمد. اما مشکلات آن به مرور خود را نشان دادند. به عنوان مثال پیچیدگی استفاده از آن همچنان پا بر جا ماند. ضمن اینکه برنامه های تولید شده قابلیت جابجایی روی سیستمهای مختلف را نداشتند.
باید توجه داشت که امکان جابجایی در CPU های مختلف با امکان جابجایی در سیستم عاملهای مختلف کاملا متفاوت است و ++C در هر دو زمینه عاجز بود. البته در برنامه های کوچک و معمولی این مساله احساس نمیشود و تنها وقتی به مشکل برمیخوریم که بخواهیم از پارامترهای سیستم استفاده کنیم. مثلا اگر برنامه ای بنویسیم که دارای واسط گرافیکی GUI باشد قطعا دچار مشکل خواهیم شد.

جاوا با هدف مدیریت حافظه بهتر و یادگیری آسانتر روی دست ++C بلند شد. ضمن این که به شرکتها و مصرف کنندگان این امکان را میداد که بدون توجه به نوع سیستم عامل به تهیه برنامه مورد نیاز خود بپردازند. خلق جاوا همچنین نیازهای اینترنت به نرم افزارهای قابل انتقال و مهمتر از آن ایمن را برطرف ساخت. 
در این میان مایکروسافت نیز با هدف حل مشکلات خود دست به تولید یک زبان برنامه نویسی جدید زد. کمی به گذشته برمیگردیم تا ببینیم این مشکلات چه بودند. قالب برنامه نویسی COM بر خلاف انتظار مایکروسافت هیچگاه مورد استفاده عام قرار نگرفت و DCOM وضع را بدتر کرد. در واقع تنها برنامه نویسان خبره ++C و برنامه نویسان آموزش دیده ویژوال بیسیک میتوانستند از COM بهره برند. ++C مهارت بالایی در برنامه نویسی را طلب میکرد و ویژوال بیسیک بر خلاف ظاهرش یک زبان شی گرا نبود. 

وقتی در سال ۱۹۹۵ جاوا روی صحنه آمد توجه بسیاری را از مایکروسافت به خود معطوف کرد. دنیای کامپیوتر برای نخستین بار با شرایطی مواجه شده بود که دیگر سیستم عامل در آن حرف اول را نمیزد. شباهت کد نویسی در ++C و جاوا برنامه نویسان را به فراگیری و استفاده از آن تشویق کرد. مایکروسافت تصمیم گرفت با ارائه جاوا در ++Visual J و گره زدن آن به ویندوز مشکل خود را حل کند و بازار از دست رفته را احیا نماید. اما با شکایت سان روبرو شد.
به این ترتیب بود که مایکروسافت ++Visual J را به کناری انداخت و خبر از تولد زبان جدیدی به نام #C داد. البته ++Visual J همچنان به علاقه مندان فروخته میشود اما از اکتبر ۹۸ تا کنون تغییری نکرد و درغالب NET. هم راه نیافت. 
در عوض این جاوا بود که با نامی جدید وارد دنیای NET. شد.
3-4) SQL SERVER 2000

معرفي پايگاه داده SQL Server 2000  

SQL Server 2000 يك Engine پايگاه داده ارائه شده توسط شركت مايكروسافت است و ادامه ويرايش SQL Server 7.0 است. بدون اقراق ميتوان گفت اين محصول پر كاربرد ترين Package پايگاه داده محسوب ميشود. البته مايكروسافت ادعا كرده است كه بيش از 60 % بازار Database جهان را به خود اختصاص داده و اين روز به روز در حال افزايش است. شركت IBM در اواخر دهه 70 زبان SEQUEL كه براي Query ها (پرس و جو ها ) استفاده ميشد را ابداع كرد. با تغيير زمان اين زبان نيز تغييراتي كرد و تا آنجا كه فقط براي Query ها استفاده نميشد و از آن مي توانستيم براي Administrating (مديريت) و Sequrity (امنيت) در Database نيز استفاده كنيم و بعد از مدتها اين زبان به SQL تغيير نام داد. امروزه ورژنهاي متعددي از اين نرم افزار استفاده ميشود كه نرم افزار Microsoft SQL Server 2000 از Transact SQL كه به آن TSQL هم ميگويند استفاده ميكند. SQL Server 2000 هم اكنون داراي 2 نسخه است :
 يكي SQL Server 2000 Personal Edition كه بر روي Client نصب ميشود (Windows 98 – Windows ME – Windows 2000  Windows XP Home Edition – Windows XP) البته اگر بر روي Windows 98 و Windows ME نصب كنيم ، بسياري از قابليتهاي اين Package از بين ميرود. بهترين حالت نصب اين نسخه بر روي سيستم عاملهاي Windows 2000 Proffessional و Windows XP Proffessional است. يك نسخه ديگر اين نرم افزار : SQL Server 2000 Enterprise Edition است كه مختص Server ها است يعني فقط بر روي تمامي نگارش هاي Window 2K Server و Windows Server 2003 نصب ميشود.  
3-5) برقراری ارتباط و امنیت درSQL Server و سایت
بانكهاي اطلاعاتي حاوي حجم بسيار زيادي از داده هايي هستندكه چنانچه به دست اشخاص غير مسئول برسند، مي تواند براي شركت وافراد شركتتان بسيارزيان آورباشدSQL . سرورسيستم امنيتي با استحكامي دارد كه به شما امكان مي دهد تا سرويس دهنده را درسطحي قفل كنيد كه بتوانيد دستيابي به سرويس دهنده، ودستيابي به بانك اطلاعاتي رابه ستونهاي خاصي از يك جدول محدود كنيد. 

عناوين مهم اين فصل عبارتند از: 

- نياز به امنيت 

- اصول امنيت SQL سرور 

- مدهاي امنيت 

- برقراري ارتباط با سرويس دهنده وكاربران بانك اطلاعاتي 

- نقش ها 

نيازبه امنيت
در اينجا لازم است نياز به امنيت را به درستي درك كنيد، خطرات امنيتي از سه ناحيه متصور مي شوند: 

1) فراميني كه از خارج به سيستم وارد مي شوند: 

مزاحمين خارجي افرادي هستند كه كوشش ميكنند، تا خارج ازشركت به سيستم هايتان دستيابي پيدا كنند. اين افراد به دلايل مختلف چنين كارهايي را انجام مي دهند. 

به عنوان مثال ممكن است اين كاررا صرفا براي اذيت كردن و شوخي انجام دهند واطلاعات را به شركت ديگري بفروشند . 

2)افرادي كه در شركتتان كار مي كنند: 

احتمالا متداولترين نوع مزاحمت براي سيستمتان به شمار مي آيند. كه انگيزه نهايي آنها، دستيابي به داده هایي است كه نبايد آنها را ببينند. 

3) مزاحمت تصادفي: 

مزاحمت تصادفي متداول است.در اين حالت كاربر وارد سيستم ميشودو اطلاعات بيشتري نسبت به آنچه انتظار دارد به دست مي آورد. 

اصول امنيتSQL سرور

SQL سرور واژه ها ومفاهيم زيادي دارد كه بايد با آنها آشنا شويد.اين مفاهيم شامل مراحلي است كه SQL سروربا انجام آنها به يك كاربر امكان مي دهد تا تحت مدهاي امنيتي مختلف، كه به زودي بررسي خواهند شد، با يك بانك اطلاعاتي ارتباط برقرار كنند. اين واژه ها عبارتند از: 

1.ID برقراري ارتباط( Login ID): ID برقراري ارتباط، بخشي از اطلاعات اعتباركاربراست كه كاربر براي دستيابي به SQL سرور ارائه مي دهد. 

2.كلمه عبور: هركلمه عبور صرفا رشته اي ازكاراكترها است كه براي اعلام اعتباركاربري، كه با يكID خاص با سرويس دهنده ارتباط برقرار مي كند، به سرويس دهنده ارسال مي شود.کلمات عبور خوب باید حرفی عددی باشندو طول آنها نیز حداقل 6 کاراکتر باشد. 
3.ID کاربر: یک مرحله دیگر برای دستیابی به بانک اطلاعاتی خاص است، ID برقراری ارتباط و کلمات عبور، شما را تنها به سرویس دهنده میرسانند. 

اگر تا به این حد پیش روید، به هیچ یک از بانکهای اطلاعاتی آن سرویس دهنده دستیابی نخواهید داشت. 
بعد از بررسی درستیID برقراری ارتباط توسطSQLسرور و تعیین اینکه کاربر مجاز به دستیابی سرویس دهنده است، وی می بایست یک بانک اطلاعاتی را برای کار انتخاب کند وبعد ID برقراری ارتباط را با تمامID های کاربری آن بانک مقایسه می کند تا اطمینان حاصل شود که کاربر به بانک اطلاعاتی دستیابی دارد. 

4.نقش ها:هر نقش روشی برای گروه بندی کاربران دارای کارهای مشابه به منظور آسان شدن مدیریت است. نقش ها در نگارش های قدیمیSQL سرور تحت عنوان گروه مطرح بودند. به جای تخصیص مجوز به هر یک از کاربران بانک اطلاعاتی، به راحتی می توانید یک نقش ایجاد کنید و بعد از قراردادن کاربران به آن نقش، مجوزها را به آن نقش تخصیص دهید. 
5.نقش برنامه کاربردی: یک نقش ویژه است که امکان دستیابی به داده های موجود در بانک اطلاعاتی را تنها به برنامه های کاربردی خاص می دهد. کاری که این نقش انجام می دهد، آن است که کاربران را مجاب می کند تا از طریق برنامه کاربردی به داده های بانک اطلاعاتی دستیابی پیدا کنند. این کار کاربران را مجاب به استفاده از برنامه کاربردیی می کند که خصوصا برای دستیابی به داده ها نوشته شده و از دستیابی برنامه های کاربردی دیگر جلوگیری میشود. 

6.گروه های ویندوزNT :امنیتSQL سرور، شدیدا بر امنیت ویندوزNT بیان شده است 

گروه های ویندوزNT مستقیما به نقش هایSQL سرورقابل نگاشت هستند، از این رو هر کاربری که جزئی از آن گروه باشد، به طور خودکار بهSQL دستیابی خواهد داشت. 

فرآیند بررسی اعتبار: وقتی کاربری اقدام به دستیابی به سرویس دهنده میکند، 4چیز کنترل می شود 

1.امنیت در سطح شبکه: که نخستین سطح امنیت است. کاربران در بیشتر مواقع با یک شبکه ویندوزNT ارتباط برقرار خواهند کرد، اما با هر شبکه دیگری که در کنار شبکه مذکور وجود داشته باشد، نیز می توانند ارتباط برقرار کنند. کاربر باید یکID برقراری ارتباط و یک کلمه عبور معتبر شبکه وارد کند و اگر نه در همین سطح متوقف خواهد شد. 

2.امنیت در خود سرویس دهنده: که دومین سطح امنیت است. وقتی کاربر به این سطح می رسد، می بایست یک ID برقراری ارتباط و یک کلمه عبور معتبربرای پیشروی ارائه کند. بسته به مد امنیتی که در سرویس دهنده به کار میبرید،SQL سرور ممکن است بتواندID برقراری ارتباط با ویندوزNT را تعیین نماید. 

3. نیاز به یکID کاربری در بانک اطلاعاتی: که سومین سطح امنیت است. هیچ کلمه عبوری در این سطح مطرح نیست. در عوض،ID برقراری ارتباط توسط مدیر سیستم باID کاربری نگاشت می شود. 
4.ارتباط امنیت با مجوزها: آخرین سطح امنیت است.SQL سرور کنترل میکند کهID کاربریی که کاربر از طریق آن به سرویس دهنده دستیابی پیدا کرده است، مجوزهای دستیابی به شیءهای مورد نظر را داشته باشد.این امکان وجود دارد که دستیابی فقط برای برخی شیءها باشدو نه تمام شئ ها. 

مدهای امنيت 
SQL سروردو روش مختلف برای بررسی اعتبار کاربران ومعرفی آنها به سرویس دهنده دارد. 

1.روش نخست: بررسی اعتبار ویندوزNT : ویندوزNT می تواند از ویژگیهای بسیار بیشتری در سیستم امنیتی خود استفاده کند، از جمله: حداقل طول برای کلمات عبور، تاریخ انقضای کلمات عبور، جلوگیری از برقراری ارتباط بعد از چند اقدام ناموفق. به هنگام استفاده از این روش، کاربر برای دستیابی به سرویس دهنده نیازی به ارائهID برقراری ارتباط و کلمه عبور ندارد، در عوضSQL سرور نام کاربر را از ویندوزNT می خواهد وآن را با فهرست کاربران مجاز مقایسه می کند. مراحل زیر شما را درآماده سازیSQL سرور برای استفاده از روش بررسی اعتبار ویندوزNT یاری می کنند: 
1 .SQL Server Enterprise Manager را باز کنید وبا سرویس دهنده ای که می خواهید مد امنیتی آن را تغییر دهید ارتباط برقرار کنید. 

2.گزینه Properties را انتخاب کنید. 

3.تب Security را پيدا کنید وآن را برگزینید. 

4.گزینه Windows NT Authentication را انتخاب کنید. 

5.SQL Server را دوباره راه اندازی کنید. 

2.روش دوم: بررسی اعتبار ترکیبیSQL سرور: این روش کاربررا مجاب به برقراری ارتباط باسرویس دهنده دریکی از حوزه های ویندوز NT می کند. این روش برای محیط های ترکیبی مناسب نیست چرا که بعضی از سرویس گیرنده ها اصلآ نمی توانند با ویندوزNT ارتباط برقرار کنند. این حالت، یک روش بررسی اعتبارازطریق SQL سرور نیزدرست می کنند. چون این روش لایه های بیشتری دارد، پیچیده ترنیز است. 

مراحل زیرشما را درآماده سازی SQL سروربرای استفاده ازروش بررسی اعتبارترکیبی SQL سروریاری می کنند: 

1.SQL Server Enterprise Manager را باز کنید وبا سرویس دهنده ای که می خواهید مد امنیتی آن را تغییر دهید ارتباط برقرار کنید. 

2.گزینه Properties را انتخاب کنید 

3.تب Security را پيدا کنید وآن را برگزینید 

4.گزینه Windows NT SQL Server and را انتخاب کنید. 

5.SQL Server را دوباره راه اندازی کنید. 

برقراری ارتباط باسروس دهنده وکاربران بانک اطلاعاتی 

همانند کارهای دیگری که درSQL سرورانجام می دهید، روشهای مختلف زیادی برای ایجادID های برقراری ارتباط وID های کاربری وجود دارد. نخستین روش برای انجام این کارازطریق یک ویزارد درSQL Enterprise Manager است. این ویزارد شما را گام به گام در ایجاد یک ID برقراری ارتباط ویک ID کاربری یاری می کند 

روش دوم برای ایجاد ID ها، استفاده از رویه های ذخیره شده است. اگراز این روش استفاده کنید، درصورت نیاز می توانید همان ID هارا درتمام سرویس دهنده ها ایجاد کنید. آخرین روش، ایجاد مجزای آنها در SQL Enterprise Manager است. 

گزینه دیگری که برای افزودن یک ID کاربر دارید، ازرویه های ذخیره شده واجرای SQL Query Analyzer است. 

برای بررسی اعتباربا ویندوزNT باید ازرویه ذخیره شده sp-grantloginاستفاده کنید. 

وقتی ازروش بررسی اعتبار SQL سروراستفاده می کنید،ازرویه ذخیره شده sp-addloginاستفاده کنید. 

قالب sp-grantlogin به شکل زیراست: 

sp-grantlogin [@loginname= ]’login’ 

نامی که پس از sp-grantlogin باید مشخص شود،نام کاربری ویندوزNT و نام حوزه ای است که کاربر در آن قرار دارد. 

به عنوان مثال، برای اینکه کاربری به نامMrMoney از حوزهMonopoly را بهSQL سرور بیفزایید، می بایست دستور زیر را اجرا کنید: 

sp-grantlogin’Monopoly/Mr Money’ 

دستور بالا مجوز دستیابی به بانک اطلاعاتی را به آن کاربر اعطا می کند، اما دستیابی بیشتر را برای وی فراهم نمی کند. 

نقش ها 

نقش ها اساسا گروههایی هستند که می توانید برای گروه بندی کاربرانی به کار برید که نیازهای دستیابی آنها مشابه است. 

انواع نقش های مختلفی که می توانید به کار برید عبارتند از: 

1.نقش های از پیش تعریف شده سرویس دهنده 

2.نقش های از پیش تعریف شده بانک اطلاعاتی 

3.نقش عمومی 

4.نقش های شخصی بانک اطلاعاتی 

نقش های از پیش تعریف شده سرویس دهنده 

نقش های سرویس دهنده برای آن هستند تا برخی از کارهای مدیریتی سرویس دهنده را به اشخاص دیگر واگذار کنید. 

هفت نقش از پیش تعریف شده سرویس دهنده به شرح زیر هستند: 

sysadmin : اعضای این نقش می توانند هر عملی را در سرویس دهنده انجام دهند. این نقش، مشابهaccount ی به نام sa در نگارش های پیشینSQL سرور است. 

serveradmin : اعضای این نقش می توانند پیکربندی مشخصات سرویس دهنده را انجام دهند. 

setupadmin : اعضای این نقش مجازند پیوندهای سرویس دهنده ها را حذف یا اضافه کنند. 

Securityadmin : اعضای این گروه می توانند برقراری ارتباط با سرویس دهنده را مدیریت کنند. 

processadmin : اعضای این گروه می توانند هر فرآیندی را که درSQLسرور اجرا می شود را مدیریت کنند. 

dbcreator : این گروه مجوز ایجاد بانکهای اطلاعاتی در سرویس دهنده را دارد. 

diskadmin : این گروه مجوز ایجاد و مدیریت فایل ها در دیسک را دارد. 

قش های از پیش تعریف شده بانک اطلاعاتی 

نقش های از پیش تعریف شده بانک اطلاعاتی به کاربران امکان می دهند تا عملیات گوناگونی را انجام دهند. 

نه نقش از پیش تعریف شده بانک اطلاعاتی عبارتند از: 

db-owner: اعضای این گروه به عنوان مالک بانک اطلاعاتی تعریف می شوند. 

db-accessadmin:عضویت در این گروه به کاربر امکان می دهد تا کاربران ویندوزNT وSQL سرور را در بانک اطلاعاتی حذف یا به آن بیفزاید. 

db-datareader: اعضای این گروه می توانند تمام داده های جداول کاربری بانک اطلاعاتی را ببینند. 

db-datawriter: اعضای این گروه مجوز افزودن، تغییریا حذف داده های تمام جداول کاربری بانک اطلاعاتی را دارند. 

db-ddladmin: به کاربرامکان می دهد تا شئ های یک بانک اطلاعاتی راحذف، اضافه یا اصلاح کند. 

db-securityadmin: اعضای این گروه می توانند نقش ها و اعضای نقش های بانک اطلاعاتیSQL سرور را مدیریت کنند. 

db-backupoperator: اعضای این نقش مجوز تهیه نسخه پشتیبان از بانک اطلاعاتی را دارند. 

db-denydatareader: اعضای این گروه نمی توانند هیچیک از داده های بانک اطلاعاتی را ببینند. 

db-denydatawriter: اعضای این گروه هیچ مجوزی برای تغییر داده های بانک اطلاعاتی ندارند. 

نقش عمومی 

نقش عمومی یک نوع نقش بانک اطلاعاتی ویژه است که تمام کاربران بانک اطلاعاتی عضوی از آن هستند. این نقش به هنگام ایجاد تمام بانک های اطلاعاتی ایجاد می شود. 

فایده این نقش زمانی مشخص می شود که می خواهید مجموعه ای از مجوزهای پیش فرض را به تمام کاربران بدهید. 

نقش های شخصی بانک اطلاعاتی 

نقش های شخصی بانک اطلاعاتی، نقش هایی هستند که مدیر سیستم برای مقاصد ویژه ایجاد می کند. این نقش ها توانایی تخصیص مجوزهای ویژه ای را فراهم می کنند که در نقش های از پیش تعریف شده موجود نیستند. قوانینی که می بایست به هنگام ایجاد این نقش ها به خاطر داشته باشید عبارتند از: 

نقش های شخصی بانک اطلاعاتی در محدوده یک بانک اطلاعاتی ایجاد می شوند و در وسط چند بانک اطلاعاتی قابل گسترش نیستند. 

کاربران در هر لحظه نمی توانند به بیش از یک نقش شخصی بانک اطلاعاتی تعلق داشته باشند. 

نقش های شخصی می توانند حاویID های برقراری ارتباط ویندوزNT،IDهای برقراری ارتباطSQLسرور و دیگر نقش های SQLسرور باشند

3-6) ساختار سایت

اطلاعات به صورت سلسله مراتبی قرار می گیرند. به این صورت که مدیر سایت امکان هرگونه تغییر در سایت را دارد ولی کاربر در محدوده مشخصی می تواند انجام وظیفه نماید.

طراحی وب سایت

قاب اصلی طراحی سایت در شکل زیر رسم شده است.







در قسمت دانش آموزان، دانش آموزان ابتدا user name و password خود را وارد نموده و پس از اینکه user name و passwordآنها تأیید شد، به قسمت مربوط به آزمون آنها وارد   می شوند.

در قسمت مربوط به آزمون ها نام درس آمده است که پس از انتخاب آن سؤالات همراه با پاسخنامه آمده است که پس از جواب دادن به سؤالات تعداد جواب درست و غلط را به دانش آمزوز می دهد و نمره او محاسبه می گردد.

در قسمت مربوط به دبیران سایت پس از مطابقت user name و passwordآنها وارد form مخصوص به خود شده که در این قسمت می توانند اطلاعات دانش آموزان و دبیران آزمونها و سؤالات را اضافه، حذف و ویرایش کنند.
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