حسابداري صنعتي: 
حسابداري صنعتي جامع (FCA) به طور كلي فرآيند جمع آوري و ارائه اطلاعات (هم هزينه ها و هم درآمدها) مورد نياز جهت تصميم گيري اطلاق مي شود. اطبا از اصلاح مشابه حسابداري هزينه واقعي (TCA) نيز براي ناميدن آن استفاده مي شود. متخصصين به دليل اينكه تعاريف "جامع" و "واقعي" ذاتاً ذهني هستند، در بيان مفهوم اين در اصطلاح با مشكل مواجه هستند. براي دست يابي به اطلاعات بيشتر در رابطه با اين مشكلات به اقتصادهاي سبز مراجعه كنيد.

مفاهيم: 

حسابداري صنعتي جامع در برگيرنده چند مفهوم كليدي است كه آن را از تكنيك هاي استاندارد حسابداري متمايز مي كند. موارد زير اصول اساسي FCA را مشخص مي كنند:

1- حسابداري هزينه ها، نه فقط مخارج و پرداخت ها.

2- حسابداري هزينه هاي پنهان و ظاهري
3- حسابداري هزينه هاي غير مستقيم و سربار
4- حسابداري مخارج گذشته و آينده.
5- حسابداري هزينه ها بر طبق چرخه عمر محصول
هزينه ها به جاي مخارج: 
مخارج پرداخت هاي نقدي هستند كه جهت كسب يا استفاده از منابع صرف مي شوند. هزينه ارزش نقدي منبعي است كه مورد استفاده قرار مي گيرد. براي مثال، هنگامي كه يك وسيله نقليه خريداري مي شود، مخارج و پرداخت هايي انجام مي شود، امّا هزينه وسيله نقليه طي دوره استفاده از آن محاسبه و ثبت مي شود (مثلاً براي مدت 10 سال). بايد هزينه وسيله نقليه را طي يك دوره زماني مشخص تخصيص داد، زيرا هر سال استفاده از آن باعث مستهلك كردن ارزش قيمتي وسيله نقليه مي شود.
هزينه هاي پنهان: 

ارزش قيمتي كالاها و خدمات با استفاده از FCA، به عنوان هزينه منعكس مي شود، حتي اگر پرداختي براي آن ها انجام نشده باشد. ممكن است يك جامعه از طرف دولت كمك هاي مالي، مثلاً براي خريد تجهيزات دريافت كند. اين تجهيزات داراي ارزش شخصي هستند، هر چند كه اين جامعه براي خريد اين تجهيزات پولي نپرداخته است. بنابراين، اين تجهيزات بايد با توجه به سيستم تجزيه و تحليل FCA ارزش گذاري شوند.

هزينه هاي غير مستقيم و سربار: 

FCA تمامي هزينه هاي غير مستقيم و سربار را، به همراه آن هزينه هايي كه به صورت مشترك با ديگر مؤسسات عمومي انجام شده اند، محاسبه كرده و مدّ نظر قرار مي دهد. هزينه هاي غير مستقيم و سربار مي توانند شامل هزينه خدمات حقوقي، پشتيباني اداري، تجزيه و تحليل داده ها، تهيه صورت حساب و خريد باشند.

مخارج گذشته و آينده: 

در سيستم حسابداري نقدي، پرداخت هاي گذشته و آينده اغلب در بودجه هاي سالانه مد نظر قرار نمي گيرند. هزينه هاي گذشته (يا پيش پرداخت) سرمايه گذاري هاي اوليه اي هستند كه براي استفاده از خدماتي نظير بدست آوردن وسايل نقليه، تجهيزات، يا تأسيسات ضروري مي باشد. پرداخت هاي آتي (يا پس پرداخت) هزينه هايي هستند كه براي تكميل فعاليت ها نظير هزينه هاي از رده خارج كردن تأسيسات، مستهلك كردن تجهيزات، و رسيدگي به سلامت و امور بازنشستگي كاركنان انجام مي شوند.

نمونه هايي از حسابداري صنعتي جامع: 
مديريت ضايعات

براي مثال ايالت فلوريدا از حسابداري صنعتي جامع براي سيستم مديريت ضايعات و زباله هاي جامد استفاده مي كند. براي اين مقصود، FCA نوعي رويكرد سيستماتيك جهت شناسايي، جمع بندي و گزارش هزينه هاي واقعي مديريت زباله هاي جامد خواهد بود. اين سيستم در اينجا مخارج گذشته و آينده، هزينه هاي سربار (خدمات پشتيباني و نظارت)، و هزينه هاي عملياتي را مد نظر قرار مي دهد.

سيستم هاي يكپارچه مديريت زباله هاي جامد شامل انواع فعاليت ها و روش هاي وابسته به شهرداري مربوط به زباله هاي جامد (MSW) مي باشند. اين فعاليت ها مانند پخش بندي سيستم يا منطقه مد نظر هستند كه شامل جمع آوري زباله، مديريت پايگاه هاي انتقال، انتقال زباله ها به تأسيسات مديريت ضايعات، و فرآوري و انهدام زباله، و فروش محصولات فرعي به دست آمده مي باشند. روش ها، راهكارهايي هستند كه MSW در زمينه مديريت يكپارچه زباله هاي جامعه از آن ها تبعيت مي كند (يعني از نقطه جمع آوري تا فرآوري و انهدام نهايي)، و شامل بازيابي، تبديل به كامپوست، تبديل به انرژي، و انهادم در محوطه هاي مخصوص زباله. هزينه برخي از فعاليت ها در بين اين روش ها مشترك است. درك هزينه هاي MSW اغلب براي محاسبه هزينه كل سيستم زباله هاي جامد، ضروري مي باشد. و به شهرداري ها در مورد ارزيابي اينكه آيا خودشان اين فرايند را انجام دهند يا آن را به صورت قراردادي واگذار كنند كمك مي كند. با اين حال تحليل گران با توجه به تغييراتي كه بر درجه بازيابيع كامپوست كردن، تبديل به انرژي، يا انهدام محصولات MSW اثر مي گذارند، بايد بر هزينه روش هاي گوناگون تمركز كنند. درك هزينه كل هر روش MSW اولين و ضروري ترين گام در تصميم گيري در مورد اين كه آيا روش فع  ي MSW خود را تغيير دهند يا خير، مي باشد.
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