نتیجه گیری 

جامعه ی رفاه Välfärdssamhälle * بر اصول همبستگی همگانی برای کمک به تامین رفاه همه استوار است. این امر ازطریق دریافت مالیات، که میان دولت و شهرداری ها ( کمون ها )  تقسیم می شود، تحقق می یابد. دراین تقسیم، بیمه های اجتماعی نیز منظور می شود – بیمه هایی که در زمینه های مختلف به افراد پرداخت می شود مانند کمک هزینه ی فرزندان یا بیمه ی بیماری.
دو نمونه:

سیاست خانواده ( ازجمله کمک هزینه ی فرزندان و کمک هزینه ی والدین) که هزینه ی سالیانه ی  آن ۶۵ میلیارد کرون است و بیمه ی بیماری استعلاجی  که درسال ۱۳۰ میلیارد کرون هزینه دارد.

تمام احزاب از برنامه های رفاه اجتماعی پشتیبانی می کنند، اما اتحاد بورژوایی خواستار ایجاد تغییراتی برای کم  هزینه تر کردن آن است.

دولت و احزاب همکار ( چپ و محیط زیست) در آستانه ی انتخابات، سقف کمک هزینه ی والدین و بیمه ی بیماری را افزایش داده اند (از اول ژوئیه). آنها همچنین کمک هزینه ی جدیدی را نیز برای ایجاد ارتباط والدینی که با فرزندان خود زندگی نمی کنند، به اجرادرآورده اند.
در مورد بیمه های اجتماعی، هیچ توافق دیگری میان این سه حزب وجود ندارد:

حزب محیط زیست خواستار طولانی ترشدن مدت دریافت کمک هزینه ی والدین Föräldrapenning * تا ۱۸ ماه و تقسیم یک سوم آن میان هریک از والدین است. حزب چپ ازاین فراترمی رود و خواستار تقسیم نیم به نیم (پنجاه پنجاه) مرخصی والدین میان آنهاست. حزب سوسیال دموکرات خواستار حفظ نظام کنونی با ۱۳ ماه مرخصی و پرداخت ۸۰ درصد حقوق است که دو ماه آن سهم هریک از والدین خواهدبود ( این دو ماه را  ماه های پدر pappamånader نامیده اند). هر دو حزب چپ و محیط زیست می خواهند که هم پدر و هم مادر در اولین ماه زندگی نوزاد، در خانه باشند.

* تنها حزب چپ خواستار حذف karensdagen  * از بیمه ی بیماری Sjukförsäkringen  * است.

* احزاب سوسیال دموکرات و چپ خواستار افزایش سقف بیمه ی بیکاری هستند. حزب محیط زیست با آن موافق نیست.

اتحاد بورژوایی هیچ نظر مشترکی درمورد چگونگی برخورد با بیمه های اجتماعی  socialförsäkringarna  * ندارد.  این احزاب پیشنهادهای متفاوتی ارائه داده اند، اما درمخالفت با افزایش سقف بیمه ی بیماری که احزاب سوسیال دموکرات، چپ و محیط زیست تصویب کرده اند، متحد هستتند.
اتحاد بورژوایی در ماه اوت به توافقی درمورد چند مسئله ی مهم سیاست خانواده رسیدند- اجرای یک کمک هزینه ی کمونی تا میزان ۴۰۰۰ کرون در ماه برای هریک از والدین که به جای استفاده از خدمات کمونی برای مراقبت از کودکان، خود در منزل از فرزندش نگهداری کند.  
-  بیمه ی بیماری: احزاب مودرات،  دموکرات مسیحی و مرکز خواهان سقف پایین تر بیمه ی بیماری  و افزایش یک روز دیگر برای  karensdag  هستند.

حزب لیبرال مردم با کاهش این سقف از سال ۲۰۰۷ موافق است، اما می خواهد که این میزان از سال ۲۰۰۸ مجددا افزایش یابد. این حزب با یک روز بیشتر karensdag  نیز موافق نیست.

بیمه ی والدین: حزب مودرات با حفظ ۱۳ ماه فعلی، حق مرخصی پدر که ماه های پدر نامیده می- شود و کمک هزینه ی ۸۰ درصدی موافق است. این حزب همچنان خواستار کاهش مالیات از پدر یا مادری ست که درآمد کمتری دارد.

  حزب لیبرال مردم خواستار پرداخت ۹۰ درصد حقوق در ازای استفاده از مرخصی والدین به هریک از آنها بطور برابر است.

حزب مرکز خواستار کف golv * و سقف پرداخت بالاتر  و حزب دموکرات مسیحی خواستار افزایش سطح پایه ی آن  grundnivån *  است.

- کودکان: حزب لیبرال مردم خواستار حسابی بانکی برای کودکان با موجودی ۴۰ هزار کرون در سال است. حزب مودرات و مرکز خواستار دادن هزینه ای برای مراقبت از کودکان barnomsorgspeng  * هستند که دراختیار پدر و مادر قرارخواهدگرفت. حزب دموکرات مسیحی خواهان کمک هزینه ی کمونی برای نگهداری از کودکان vårdnadsbidrag  * است و نیز نوع دیگری از کمک هزینه  که  روزهای کودکان ”barndagar”    نامیده 
می شود و پس از خاتمه ی کمک هزینه ی والدین، پرداخت خواهدشد.

اما درموارد زیر، اتحاد بورژوایی بایکدیگر توافق دارند:

عضویت در صندوق بیمه ی بیکاری اجباری و حق عضویت گرانتر شود. شرایط کار arbetsvillkoren  * سخت تر شود. کمک هزینه ی بیکاری پس از ۹ ماه کاهش یابد.

کارفرما حق خواستن مدرک بیماری از روز اول بیماری را داشته باشد.

حق بازنشستگی پیش از موعد  Förtidspensionerna  * کاهش  یابد.

هزینه ی درمان درمورد حوادث رانندگی نباید به هزینه ی عمومی و بیمه های اجتماعی  بلکه باید به عهده ی شرکت های بیمه خصوصی باشد
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