موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران
موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران تنها سازماني است در ايران كه بر طبق قانون ميتواند استاندارد رسمي فرآورده‏ها را تعيين و تدوين و اجراي آنها را با كسب موافقت شورايعالي استاندارد اجباري اعلام نمايد. وظايف و هدفهاي موسسه عبارتست از:
( تعيين، تدوين و نشر استانداردهاي ملي – انجام تحقيقات بمنظور تدوين استاندارد بالا بردن كيفيت كالاهاي داخلي، كمك به بهبود روشهاي توليد و افزايش كارائي صنايع در جهت خودكفائي كشور- ترويج استانداردهاي ملي – نظارت بر اجراي استانداردهاي اجباري – كنترل كيفي كالاهاي صادراتي مشمول استاندارد اجباري و جلوگيري از صدور كالاهاي نامرغوب به منظور فراهم نمودن امكانات رقابت با كالاهاي مشابه خارجي و حفظ بازارهاي بين المللي كنترل كيفي كالاهاي وارداتي مشمول استاندارد اجباري به منظور حمايت از مصرف كنندگان و توليدكنندگان داخلي و جلوگيري از ورود كالاهاي نامرغوب خارجي راهنمائي علمي و فني توليدكنندگان، توزيع كنندگان و مصرف كنندگان – مطالعه و تحقيق درباره روشهاي توليد، نگهداري، بسته بندي و ترابري كالاهاي مختلف – ترويج سيستم متريك و كاليبراسيون وسايل سنجش – آزمايش و تطبيق نمونه كالاها با استانداردهاي مربوط، اعلام مشخصات و اظهارنظر مقايسه‏اي و صدور گواهينامه‏هاي لازم ) .

موسسه استاندارد از اعضاء سازمان بين المللي استاندارد مي باشد و لذا در اجراي وظايف خود هم از آخرين پيشرفتهاي علمي و فني و صنعتي جهان استفاده مي نمايد و هم شرايط كلي و نيازمنديهاي خاص كشور را مورد توجه قرار مي دهد.

اجراي استانداردهاي ملي ايران به نفع تمام مردم و اقتصاد كشور است و باعث افزايش صادرات و فروش داخلي و تأمين ايمني و بهداشت مصرف كنندگان و صرفه جوئي در وقت و هزينه ها و در نتيجه موجب افزايش درآمد ملي و رفاه عمومي و كاهش قيمتها مي شود.
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پيشگفتار

 استاندارد ويژگيهاي پودر پر ( خوراك دام و طيور ) كه به وسيله كميسيون فني خوراك دام و طيور تهيه و تدوين شده و در هفتاد و هشتمين كميته ملي استاندارد فرآورده‏هاي كشاورزي و غذايي مورخ 67/12/21 مورد تأييد قرار گرفته , اينك به استناد ماده يك قانون مواد الحاقي به قانون تأسيس مؤسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران مصوب آذر ماه 1349 به عنوان استاندارد رسمي ايران منتشر مي‏گردد.

 براي حفظ همگامي و هماهنگي با پيشرفتهاي ملي و جهاني صنايع و علوم استانداردهاي ايران در مواقع لزوم و يا در فواصل معين مورد تجديد نظر قرار خواهند گرفت و هرگونه پيشنهادي كه براي اصلاح يا تكميل اين استانداردها برسد در هنگام تجديد نظر در كميسيون فني مربوط مورد توجه واقع خواهد شد .

 بنابراين براي مراجعه به استانداردهاي ايران بايد همواره از آخرين چاپ وتجديد نظرآنها استفاده نمود .

در تهيه و تدوين اين استاندارد سعي شده است كه ضمن توجه بشرايط موجود و نيازهاي جامعه حتي المقدور بين اين استاندارد و استاندارد كشورهاي صنعتي و پيشرفته هماهنگي ايجاد شود.

  لذا با بررسي امكانات و مهارت‏هاي موجود و اجراي آزمايشهاي لازم اين استاندارد با استفاده از منبع زير تهيه گرديده  است:

 Edition 1984 Feed stufls Ingredient Analysis Tabls-1
 ويژگيهاي پودر پر مورد مصرف در خوراك دام وطيور

1 ـ هدف

 هدف از تدوين اين استاندارد تعيين ويژگيها , بسته بندي , نشانه گذاري , نمونه برداري و روشهاي آزمون پودر مورد مصرف در خوراك دام و طيور است .

2 ـ دامنه كاربرد

 كاربرد اين  استاندارد در مورد پودر هيدروليز شده مرغ و خروس 1 است كه عمدتا " در تغذيه طيور بكار مي‏رود .

3 ـ تعريف

 پودر پر محصولي است كه از پرهاي تميز , سالم و فاسد نشده عاري از ساير مواد حاصله از كشتارگاه طيور كه به كمك فشار و بخار 2 آب هيدروليز شده باشد بدست مي‏آيد محصول به دست آمده بايستي عاري از مواد اضافي باشد لازم به تذكر است كه در تهيه پودر پر نبايد از مواد تسريع كننده عمل هيدروليز استفاده شود .

4 ـ طرز تهيه

 براي تبديل پر به پودر عمل هيدروليز نقش تعيين كننده دارد اين عمل در ديگ پخت دو جداره كه در داخل مجهز به بهم زن و همچنين داراي دو دريچه يكي در بالا براي ريختن پر به داخل آن و ديگري در زير به منظور خروج محصول است مي‏باشد . معمولا " پر در داخل ديگ تحت فشار 3 اتمسفر و در حرارت 150 درجه سلسيوس همراه با بخار آب و به مدت نيم ساعت تبديل به پودر قابل هضم مي‏شود كه پس از خشك شدن از دريچه زيرين خارج شده و قابل مصرف مي‏گردد .

5 ـ ويژگيها

 5-1 ويژگيهاي فيزيكي : 

 5-1-1- رنگ : رنگ پودر بر حسب نحوه تهيه و رنگ پر از نخودي روشن تا قهوه‏اي روشن متغير مي‏باشد .

 5-1-2- بو : پودر پر داراي بوي مخصوص به خود است .

 5-1-3- اندازه : درشتي ذرات‏پودر پر بايد به اندازه‏اي باشد كه از الك با قطر چشمه‏هاي 2/8 ميليمتر عبور كند .

 5-2- ويژگيهاي شيميايي : 

 پودر پر بايد داراي ويژگيهاي جدول زير باشد :
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 در ضمن تركيب درصد اسيدهاي آمينه مهم موجود در پودر پر به قرار زير است .

 ميتيونين (Methionin)

0/5
 سيستين (Cystin)


3/3
 ليسين (Lysine)


1/05
 تريپتوفان (tryptophane)
0/5
 ترئونين (Threonine)

3/4
 ايزولوسين (Isoleucin )

2/7
 هيستيدن (Histidine)

0/4
 والين (Valine)


4/9
 لوسين (Leucine )


7/5
 ارژنين (Arginine)

5/2
 فنيل آلانين (Phenylalanin)
2/9
 گليسين (Glycine)

5/9
6 ـ عوامل ناپذيرفتني

 6-1- وجود كپك زدگي كه با چشم غير مسلح قابل رؤيت باشد .

 6-2- وجود سموم ناشي از قارچ‏ها به خصوص آفلاتوكسين بيش از 30 ميكروگرم در كيلوگرم

 6-3- وجود آفات انباري 

7 ـ نمونه برداري

 نمونه برداري مطابق استاندارد شماره 321 ايران انجام مي‏گيرد .

8 ـ بسته بندي و نشانه گذاري

 براي بسته بندي پودر پر مي‏توان از كيسه‏هاي چتايي , پلي اتيلن و كاغذ چند لا سالم استفاده نمود وزن كيسه‏ها نبايد از 50 كيلوگرم تجاوز نمايد . وزن بسته‏ها بايد يكنواخت باشد . سربسته بايد با ماشين دوخته شود استفاده مجدد از كيسه‏ها براي پركردن پودر پر ممنوع است .

 روي هربسته بايد ويژگيهاي زير نوشته يا برچسب شود .

 8-1- حداقل پروتئين

 8-2- حداكثر چربي

 8-3- حداكثر رطوبت

 8-4- وزن خالص به كيلوگرم

 8-5- نام كارخانه توليد كننده

 8-6- تاريخ توليد

 1-Galus demesticus
2-Steam jaketed
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