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	بخشی از درآمد این شرکت از محل درآمد ناشی از سرمایه گذاریهاست که در سه ماهه ابتدای سال توانسته 40 درصد از کل پیش بینی سال مالی را پوشش دهد. در مجموع 
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*آخرین اطلاعیه شرکت صنایع آذرآب در تاریخ 84/07/02 توسط سازمان بورس اوراق بهادار منتشر شد.همانطور که تصویر بخشی از این اطلاعیه را مشاهده میفرمایید به علت عدم انتشار صورتهای مالی سه ماهه اول سال مالی 83 قابلیت مقایسه با صورتهای فعلی مقدور نیست که این کوتاهی متوجه مسوولان مالی شرکت می باشد.سال مالی این شرکت 12/29 وسرمایه آن بدون تغییر و همان 300000 میلیون ریال است.
** بخش اصلی و قابل اتکاء بلند مدت شرکتها مربوط به سود عملیاتی آنها است که در سه ماهه ابتدایی سال جاری به دلیل افزایش بهای تمام شده کالاهای فروش رفته ، زیان عملیاتی شرکت به 1044 میلیون ریال رسیده است.شرکت امیدوار است همچون سال قبل در ماههای پایانی سال با اتمام پروژه های نیمه کاره و بعضا زیان ده بتواند سود عملیاتی را افزایش دهد.
***بخشی از درآمد این شرکت از محل درآمد ناشی از سرمایه گذاریهاست که در سه ماهه ابتدای سال توانسته 40 درصد از کل پیش بینی سال مالی را پوشش دهد. در مجموع درآمد هر سهم برای سال مالی 84/12/29 را معادل 151 ریال پیش بینی نموده که با توجه به توضیحات فوق و متن اطلاعیه در سه ماهه مذکور تنها 11 درصد از این رقم را پوشش داده است که توجه سهامداران محترم را به این مسئله جلب میکنم .
****شرکت قصد دارد درصد سود تقسیمی سال جاری را معادل 10 درصد از درآمد هر سهم پیش بینی اعلام کند که این درصد برای علاقمندان به سود های تقسیمی پایان دوره معمولا راضی کننده نیست.
***** آخرین معامله این سهم در تاریخ 84/06/12 انجام شده و پس از آن نماد متوقف شده است. قیمت سهم در این روز 997 ریال بوده است ، که حتی زیر ارزش دفتری این سهم بوده و نشان از عدم اقبال بازار در شرایط کنونی نسبت به آن دارد.



