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شرکت پتروشیمی آبادان در سال 1363 در آبادان تاسیس گردید و در سال 1375 در بورس اوراق بهادار تهران پذیرفته شد.سرمایه این شرکت در حال حاضر 160میلیارد ریال  میباشد که آخرین افزایش سرمایه این شرکت  در تاریخ اول مرداد ماه سال 84  به میزان 60 درصد بوده که این میزان افزایش سرمایه از محل مطالبات و آورده نقدی  بوده است.این شرکت در گروه شیمیایی طبقه بندی گردیده است و نماد معاملاتی آن "شپترو"میباشد.
محصولات
پتروشیمی آـبادان که در اصل بعنوان تولید کننده PVC شناخته می شود در مجموع در حدود 11 محصول پتروشیمی تولید می کند که پس از pvc مهمترین آنها عبارتند از سود سوزآور,DDB ،پروپیلن،و کلر.سایر محصولات به نسبت این دسته از محصولات که نام برده شد دارای اهمیت پایین تری هستند.در حال حاضر این شرکت 105200 تن محصول تولید می نماید که در حدود 55 درصد آن را محصول PVC ،20 درصد سود سوزآور،14 درصد کلر و بقیه را سایر محصولات تشکیل می دهد.کلر مستقیما توسط پتروشیمی آبادان تولید نمی شود بلکه این محصول توسط شرکت کلر خرمشهر از زیر مجموعه های پتروشیمی گاابدان تولید می شود و به فروش م یرسد.این محصول از جمله مواد اولیه مورد نیاز پتروشیمی آبادان نیز می باشد.
مواد اولیه مورد نیاز
از جمله مهمترین مواد اولیه مورد نیاز تولید ماده EDC می باشد که از پتروشیمی بندر امام خریداری می گردد.سایر مواد اولیه مورد نیاز عبارتند از بنزن،گاز پروپان ،آب و نمک.گاز ترش نیز یکی از مواد مهم اولیه مورد نیاز شرکت می باشد.این گاز در حال حاضر از پالایشگاه آبادان تهیه می گردد و در حدود یک سوم از گاز ترشی است که توسط پالایشگاه آبادان تولید می شود.باقی این گاز در پالایشگاه هدر می رود که پتروشیمی آبادان طرحهایی جهت جذب این گاز در حال اتلاف در دست اجرا دارد.همچنین با توجه به طرح افزایش تولید PVC در صدد یافتن منابع دیگری جهت تامین این گاز می باشد.در صورت تحقق این امر نیاز شرکت به ماده اولیه EDC برطرف گردیده و به تبع این جریان هزینه تهیه مواد به مقدار قابل توجهی کاهش خواهد یافت.در حال حاضر در حدود 90 میلیارد ریال هزینه تامین EDC برای تولید مقدار فعلی PVC می باشد که در صورت حذف این ماده از چرخه تولید این مبلغ به حدود 10 میلیارد ریال کاهش خواهد یافت و در نتیجه حاشیه سود شرکت بالا رفته و سودآوری افزایش خواهد یافت.در برنامه افزایش ظرفیت تولید PVC که به 120 هزار تن در سال بالغ می گردد استفاده از گاز ترش که بهای تمام شده آن ناچیز است سودآوری شرکت را بصورت قابل ملاحظه ای ارتقاء خواهد داد.
رقبای پتروشیمی آبادان
پتروشیمی بندر امام در تولید PVC رقیب اصلی شپترو می باشدکه ظرفیت تولید 170 هزار تن را دارا می باشد اما محصول این شرکت مشمول قیمت گذاری دستوری می باشد و حدود 30 درصد ارزانتر از محصول پتروشیمی آبادان می باشد.پتروشیمی ارومیه نیز در حال راه اندازی یک واحد تولید PVC می باشد .
طرحهای توسعه و تکمیلی:
برای طرحهای توسعه ای زیر اعتباری بالغ بر 1805 میلیون دلار در نظر گرفته شده است.
1)نصب سه دستگاه دیگ بخار به ظرفیت 120 تن در ساعت،
2)احداث واحد تصفیه آب صنعتی به ظرفیت 82 متر مکعب در ساعت
3)نصب کوره سوم واحد VC به ظرفیت تولید روزانه 115 تن ،این واحد تولید کننده محصول میانی PVC می باشد.
4)نصب خشک کن سوم هوای ابزار دقیق
5)احداث واحد تصفیه پساب
هدف از کلیه طرحهای توسعه افزایش ظرفیت از 105200 تن به 200 هزار تن در سال می باشد که در حدود 2 سال بطول می انجامد.عمده این افزایش ظرفیت مربوط به تولید PVC می باشد که قرار است به 120 هزار تن برسد.
محصول پروپیلن در حال حاضر در پتروشیمی آبادان تولید نمی شود اما در برنامه افزایش تولیدات قرار است 78 هزار تن از این محصول تولید گردد.در این طرح سود کاستیک نیز 81 هزار تن افازیش خواهد یافت به دلیل اینکه سود کاستیک یک محصول جنبی می باشد و بهای تمام شده آن پایین است حاشیه سود بالایی دارد.
نرخ گذاری محصولات در داخل و خارج
نرخ فروش داخلی محصول PVC بنا به نوع آن بین 730 تا 760 هزار تومان برای هر تن می باشد که توسط خود شرکت تعیین می گردد.نرخ فروش صادراتی نیز بصورت منطقه ای تعیین می گردد و درارای بازار انحصار چند جانبه است.در منطقه خاور میانه در حدود 820 تا 850 دلار ربای هر تن در نوسان می باشد.انتظار نمی رود افزایش قیمت PVC بیش از 12 درصد در سال باشد.
صادرات
به دلیل معافیت مالیاتی برای فروش صادراتی ،صادرات از فروش داخلی حاشیه سود بالاتری ایجاد می کند اما در حدود 10 درصد از محصولات به کشورهای حاشیه خلیج فارس ،عراق،افغانستان و چین صادر می شود.البته توجه داشته باششید که هزینه حمل و بارگیری محصولات برای صادرات هزینه بالایی دارد.
نوع خاصی از PVC تولیدی شرکت پترو.شیمی آبادان در تولید محولاتی مانند کیسه های خون،سرنگ،قطعات هواپیما و برخی قطعات اتوموبیل در سطح جهانی دارای بازار مناسبی می باشد.سیاست آتی شرکت به سمت افزایش صادرات و استفاده از معافیت های مالیاتی معطوف گردیده است.
شرکتهای زیر مجموعه
1)شرکت پلیکا نوین کرج که 85 درصد آن در اختیار شپترو بوده و تولید کننده انواع لوله های سخت PVC و گرانول می باشد.برنامه آتی شرکت عرضه سهام این شرکت در بورس می باشد.
2)شرکت کشت و صنعت پاسارگاد که به منظور احیاء و کشاورزی در زمینهای اطراف شرکت کلر خرمشهر تاسیس گردیده است و 90 درصد مالکیت آن در اختیار شپترو می باشد.
3)شرکت پتروسینا که به ارائه خدمات فنی مهندسی،نصب و راه اندازی،تعمیر و نگهداری در زمینه پروژه های نفت و گاز و پتروشیمی مبادرت دارد.
بررسی صورتهای مالی شرکت پتروشیمی آبادان
روند ترازنامه:
در طی 4 سال اول مورد بررسی دارایی های ثابت عملا بدون رشد بوده است و از سال 80 پتروشیمی آبادان سرمایه گذاری در دارایی های ثابت را شروع نموده است و در طی 3 سال از سال 80 بطور متوسط رشد 32 درصدی را در میزان سرمایه گذاری های ثابت انجام داده است. بنا به محاسبات و براوردهای آریا بورس در پایان سال مالی 84 در مقایسه با مدت مشابه در سال 83 رشد 15 درصدی را در میزان دارایی های غیر جاری خواهد داشت و به میزان 18 میلیارد و 200 میلیون تومان بالغ خواهد گشت.
روند دارایی های جاری در طی 7 سال گذشته ،هر سال نسبت به سال گذشته اش کاهشی را نشان نداده است و مجموع دارای ها نیز با روندی کاملا منظم و صعودی در حال رشد بوده و در طی 7 سال گذشته متوسط نرخ رشدی برابربا 16.76 درصد را مجموع دارایی ها به نمایش گذارده است.
آریا بورس انتظار دارد بر اساس ترازنامه مجموع دارایی های پتروشیمی آبادان در پایان سال 84 به بیش از 42 میلیارد تومان برسد.
شرکت پتروشیمی آبادان در حدود 120 هکتار زمین در جنوب کشور،435 هزار متر مربع زمینهای کارخانه و 400 واحد آپارتمانهای شرکت در آبادان می باشد در حالی که ارزش دفتری این دارایی ها در اسناد شرکت تنها چند صد میلیون تومان (به بهای تاریخی ) میباشد.
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نمودار ترکیب بدهی ها نشان میدهد که عمده ترین بخش بدهی ها از بدهی های جاری تشکیل شده است که معمولا در طی چندین سال مورد بررسی سود سهام پیشنهادی و پرداختنی بیشترین قسمت بدهی های جاری را شکل داده و بدهی به شرکتهای گروه و شرکتهای وابسته در مرتبه بعدی قرار گرفته است.شرکت پتروشیمی آبادان در ساختار ترازنامه خود از تسهیلات مالی دریافتی بلند مدت استفاده نکرده است و تسهیلات دریافتی کوتاه مدت هم در مقایسه با سایر اقلام بدهی های جاری رقم قابل توجهی نمیباشد.با این تفاسیر بنظر نمیرسد هزینه بهره چندانی در تعهدات این شرکت باشد و از این نظر دارای ریسک مالی کمی می باشد.
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نکته قابل توجه، بالا بودن میزان بدهی های جاری در مقایسه با میزان دارایی های جاری می باشد که این مسئله سبب شده است که سرمایه در گردش در طی 7 سال گذشته منفی باشد . میتوان نتیجه گرفت که نسبتهای نقدینگی شرکت از جمله نسبت آنی و نسبت جاری کمتر از یک مرتبه باشند و این حالت در صورتهای مالی به دو دلیل میتواند پیش آید : یا مدیریت در اداره دارایی ها و بدهی ها بصورتی جسورانه عمل میکند و تقریبا به اندازه بدهی های جاری در دارایی های بدون ارزش افزوده سرمایه گذاری میکند و یا اینکه این شرکت با مشکلات مالی از جمله بالا بودن میزان بدهی رودررو است.
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مقایسه مجموع دارایی ها و بدهی ها از سال 76 تا کنون نشان میدهد که در طی 6 سال ابتدای دوره مورد بررسی هر دو قلم با نرخی رشد یافته اند که مابه التفاوت دارایی ها و بدهی ها تقریبا ثابت مانده است و احتمالا نسبت بدهی به مجموع دارایی ها نیز در طی زمان در حال افزایش بوده است که از سال 82 این روند تغییر یافته و مابه التفاوت دارایی ها و بدهی ها رو به افزایش نهاده که علت آنرا در رشد منظم و مداوم دارایی ها در سه سال اخیر و عدم متابعت بدهی ها از این روند می توان عنوان کرد. همچنین نمودار نشان میدهد که نسبت بدهی از سال 81 رو به کاهش نهاده بطوریکه در صورتهای مالی میاندوره ای منتهی به 31 خرداد سال 84 این نسبت به کمترین حد خود در طی این دوره رسیده است.
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