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فصل دوم

چگونه آغاز كنيم

· مقدمه

هدف اين فصل كمك به شما به منظور گذار از مرحلة تصميم‌گيري براي انجام يك كار تحقيقي به مرحلة اجراي يك كار تحقيقي خوب است. محتواي فصل نگاهي به شش مسئلة اصلي در ارتباط با فرايند تحقيق دارد:

· انتخاب موضوع. اولين مشغلة ذهني براي شما اين است كه دربارة چه مي‌خواهيد تحقيق كنيد.
· اگر نتوانيد موضوعي براي تحقيق پيدا كنيد، چه كار بايد بكنيد؟ برخي اشارات و سرنخهايي را در اين مورد به شما ارائه خواهيم كرد.
· تمركز كردن. چگونه از يك ايدة اوليه به سمت يك موضوع مشخص و عملي در ارتباط با همان ايده برسيد.
· يافتن و انتخاب استاد راهنما. چگونه مهمترين انتخاب را در ارتباط با تحقيق انجام بدهيد.
· تحقيق فردي و گروهي. عوامل متفاوتي كه بايد در انجام تحقيق گروهي مورد توجه قرار گيرد.
· تهيه دفتر يادداشت روزانه. خودتان را آماده كنيد تا از اين پس احساسات، تجارب، تصميمات و ايده‌هاي خود را در زمينه‌هاي مربوط به موضوع تحقيق (حتي اگر جزئي باشند) در يك دفتر يادداشت كنيد.
	يادآوري: از همان دقيقه‌اي كه شما تصميم به انجام تحقيق گرفتيد، كار تحقيق آغاز شده است. بنابراين، با خواندن اين مطالب شما كار را آغاز كرده‌ايد.


· انتخاب موضوع

خودخواه بودن چيزي است كه تعداد كمي از بزرگسالان مي‌توانند با سعة صدر وجود آن را در خود بپذيرند. با اين همه، اين موضوع براي سلامت فكري محققان سخت‌كوش از اهميت زيادي برخوردار  است. در آغاز پروژة تحقيق خود بايد متوجه باشيد كه تعهد مهم و بزرگي را مي‌پذيريد. اين تعهد احتمالاً به وظايف و مسئوليتهاي قبلي شما اضافه مي‌شود. بنابراين، بخشي از اوقات خود را بايد به آن اختصاص دهيد. پس بينديشيد كه منافع شما در چيست؟ ارتقاي شغلي در آينده، سوابق كاري و تحصيلي و تأثيري كه اين تجربه در كار شما خواهد داشت و ... آنگاه با اعتماد به نفس كامل قدم در پيش بگذاريد (ادواردز و تالبوت 1994 : 5 ـ 4).

انتخاب موضوع تحقيق شايد مهمترين تصميمي است كه در جريان تحقيق مي‌گيرد. در اين بخش ما 12 نكتة مهم را مورد بحث قرار مي‌دهيم كه در اين تصميم‌گيري بايد همواره به خاطر داشته باشيد (نگاه كنيد به خانه 9). 

	خانة 9 : دوازده موضوع مهم براي به خاطر سپردن پس از انتخاب موضوع تحقيق

1. انتخابهايي كه داريد

2. انگيزة شما

3. قواعد و انتظارات
4. موضوع و رشتة مورد مطالعة شما

5. نمونه‌هاي قبلي پروژه‌هاي تحقيقي

6. گسترة موضوع تحقيق و اندازة عنوان

7. ميزان وقتي كه داريد

8. هزينه‌هاي تحقيق

9. منابعي كه در دسترس شما قرار دارد

10. نياز شما به پشتيباني و حمايت

11. مسائل دسترسي به امكانات

12. روشهاي تحقيق


چند انتخاب پيش روي شماست؟

البته ممكن است در كاري كه مي‌خواهيد انجام دهيد انتخاب زيادي نداشته باشيد. زمينة عمومي تحقيق شما و جزئيات خاصي كه بايد مورد توجه قرار گيرند از مواردي هستند كه ممكن است از سوي كارفرما يا استاد درس تعيين شوند. اما حتي در اين قبيل موارد هم نكاتي وجود دارد كه شما مي‌توانيد  با اعمال آنها موضوع را براي خود جالب و برانگيزنده سازيد. براي مثال، اگر شما مجبور به انجام تحقيقي هستيد كه به طور خاص برايتان جالب نيست، مي‌توانيد با افزودن بخش جديد به آن يا متمركز شدن در بخش خاصي از موضوع، يا با نگاه از زاويه‌اي كه مورد علاقة شما باشد، آن را براي خودتان جالب كنيد.

دانشجويان مأمور به تحصيل از سوي يك مؤسسه (دولتي يا خصوصي) به طور معمول بايد گزارش پيشرفت خود را مرتباً به مؤسسة مربوط ارائه كنند. حتي از آنها انتظار مي‌رود كه نتايج تحقيق منتهي به حل مشكل يا بهبود كار مؤسسه شود.    

در اين قبيل موارد، پژوهشگر بايد مراقب انتظارات گوناگون مؤسسة تأمين كنندة هزينه و مؤسسة محل تحصيل خود باشد و برنامه تحقيقي خود را با آنها هماهنگ كند.

	راهنمايي بيشتر در اين مورد در فصل هشتم بخش «براي كه مي‌نويسيم» داده شده است. همچنين نگاه كنيد به تمرين شماره 4 در فصل اول. 


انگيزة شما

	در اين مورد حتماً قبلاً بخش «چرا تحقيق؟» را در فصل اول به دقت خوانده‌ايد.


اگر در مورد داشتن انگيزة لازم براي انجام پروژة تحقيق خود ترديد داريد از خودتان بپرسيد:

آيا اين كار مرا صبح زود يك روز باراني از رختخواب بيرون خواهد كشيد؟ يا اگر شما اصولاً فرد سحرخيزي هستيد بپرسيد: آيا حاضرم عصر روز جمعه روي اين پروژه كار كنم؟ 

اگر پاسخ شما منفي است، بدانيد كه در انجام اين كار با مشكل روبرو خواهيد شد. لذا بهتر است موضوع تحقيق خود را عوض كنيد يا تغييراتي در آن بدهيد تا علاقه و اشتياق شما را زياد و انگيزة‌تان را قوي كند.

قواعد و انتظارات   

همان‌طور كه در فصل اول اشاره كرديم، دانستن تمام قواعد مكتوب و انتظارات نانوشته‌اي كه درخصوص تحقيق شما صدق مي‌كند، از اهميت بالايي برخوردار است. اگر تحقيق براي دريافت يك درجة دانشگاهي است، بايد كليه قوانين و آيين‌نامه‌هاي مربوط را مطالعه كنيد و آنچه برايتان مبهم است بپرسيد و آنها را به كار ببريد. زيرا اگر شما پايان‌نامة خود را كوتاهتر يا طولانيتر و با نگارش و تنظيماتي غير از آنچه مقررات دانشگاه مي‌گويد تهيه كنيد، دچار مشكل خواهيد شد.    

	راهنماييهاي بيشتر در اين مورد در فصلهاي 8 و 9 داده شده است.


علاوه بر آنچه در كتابچه‌‌هاي راهنماي دانشجويان و آ‌يين‌نامه‌ها به صورت مكتوب آمده‌اند، برخي انتظارات و قواعد نانوشته هم وجود دارند كه رعايت آنها هم الزامي است. آنها را مي‌توانيد با پرسشهاي مداوم از استاد راهنما، مدير تحقيقات، همكاران و يا همكلاسان خود به دست آوريد. 

اگر تحقيق شما براي دريافت درجه دانشگاهي نيست و شما آن را براي كسي، مؤسسه‌اي يا حتي براي خودتان انجام مي‌دهيد، باز هم بايد متوجه قوانين، مقررات، معيارهاي علمي و ... نوشته يا نانوشته باشيد و آنها را رعايت كنيد. تأمين‌كنندگان هزينه‌هاي تحقيق معمولاً اهداف و ويژگيهاي كاملاً روشني را تعيين و اعلام مي‌كنند. آنها ممكن است مسائل را خيلي هم روشن بيان نكنند، اما انتظاراتي خواهند داشت كه، چنانچه بخواهيد طرح به نتيجه برسد، بايد آنها را برآورده سازيد. اگر بخواهيد نتايج تحقيق خود را چاپ كنيد، مؤسسة انتشاراتي نيز اعمال مقررات و انتظارات خود را خواستار خواهد شد.

موضوع تحقيق يا رشتة تحصيلي شما

خيلي از مقررات و انتظارات نانوشتة مربوط به تحقيق شما بايد بر موضوع يا حوزة مورد تحقيق منطبق شوند. هر علمي روشها و سنتهاي تحقيقي خاص خود را دارد و نوشتن گزارش نهايي تحقيق در هر يك از آنها متفاوت است. در اين مورد قطعاً سنتهاي پايداري وجود دارد كه از سوي «متفكران عمدة» هر رشته به كار مي‌روند. شما نياز داريد كه از آنها آگاهي پيدا كنيد و شايد هم به آنها مراجعه كنيد. استاد راهنما و گروه آموزشي شما هم ممكن است معيارها و ترجيحات خاص خود را داشته باشد. بايد آنها را از اين طريق بازبيني كنيد:

· مذاكره با استادان راهنما، همكاران آنها و يا ساير پژوهشگراني كه در همان زمينه تحقيق مي‌كنند.
· بررسي طرحهاي تحقيقاتي كه اخيراً در زمينة مورد تحقيق شما انجام شده‌اند.
· بررسي ادبيات تحقيق (مراجعه به كتابها، مجلات تخصصي و گزارشهاي مرتبط).
نمونه‌هايي از طرحهاي تحقيقاتي

در هر زمينه و موضوعي كه بخواهيد تحقيق كنيد، به احتمال زياد نمونه‌هايي وجود دارد كه در دسترس شماست. اگر در كتابخانه نتوانيد پيدا كنيد، از كتابدار، پژوهشگران ديگر، همكاران و استاد راهنماي خود كمك بخواهيد.

اگر يك نمونه خوب به دست آورديد، به دقت آن را مطالعه كنيد. مطمئن باشيد خيلي چيزها ياد خواهيد گرفت. البته چيزهايي كه ياد مي‌گيريد ممكن است مستقيماً مربوط به موضوعي نباشد كه شما مي‌خواهيد درباره‌اش تحقيق كنيد؛ بلكه خواهيد ديد كه يك كار تحقيقي كامل چگونه است؛ مطالب آن چگونه تنظيم شده و نقاط قوت و محدوديتهاي آن چيست. وقتي شما يك گزارش تحقيق كامل، پايان‌نامه يا رسالة دفاع شده را براي اولين بار مي‌بينيد، ممكن است احساس كنيد انجام چنين كاري سخت است و احتمالاً شما نمي‌توانيد از عهدة چنين كاري برآييد. اما هر چه با كارهاي تحقيقي ديگران بيشتر آشنا مي‌شويد، در مي‌يابيد كه شما هم مي‌توانيد كاري حداقل به خوبي آنها انجام دهيد.

اگر به اين نتيجه رسيديد، از استاد راهنماي خودتان يا هر كس ديگري كه فكر مي‌كنيد قبلاً يك كار تحقيقي خوب انجام داده‌است مشورت بگيريد و دليل كامل و خوب بودن تحقيق وي را جويا شويد. اما خودتان نيز قضاوت كنيد. 

گسترة عنوان تحقيق

يكي از مهارتهاي كليدي يك پژوهشگر انتخاب عنوان مناسب براي موضوع تحقيق است. عنوان بايد طوري انتخاب شود كه نه خيلي كوتاه و نه خيلي طولاني باشد. همچنين عنوان بايد مبين گسترة تحقيق و متناسب با زمان و امكاناتي باشد كه در دسترس است.

	يادآوري: انتخاب عنوان تحقيق خود را به لحاظ راهبردي يك «كليد طلايي» بدانيد. شما مي‌خواهيد عنواني انتخاب كنيد كه نه طولاني باشد نه كوتاه بلكه درست به اندازه‌اي كه لازم است (به اندازه‌اي كه نتوان حتي يك كلمه آن را حذف كرد). 


اگر شما در تحقيق تازه كار هستيد، احتمالاً اين مهارت را نداريد. در واقع اين مسئله براي هر تازه كاري امر عادي است و لزوماً نقص جدي محسوب نمي‌شود. اما انتخاب عناوين طولاني كار تحقيق را براي محققان تازه كار دشوارتر مي‌كند. به همين دليل مضمون اصلي بخش ديگري از اين فصل به همين موضوع اختصاص دارد.

براي شروع، ببينيد مي‌توانيد پاسخ سؤالات تمرين 5 را تهيه كنيد؟

تمرين 5 : زمان و فضا

به سؤالات زير پاسخ دهيد:

1. گزارش نهايي تحقيق، پايان‌نامه يا رسالة شما چند صفحه بايد باشد؟

2. چه مدت (سال، ماه، هفته و روز) وقت داريد تا تحقيق خود را اجرا كنيد و گزارش نهايي آن را بنويسيد؟ 

اگر براي دريافت يك درجة دانشگاهي تحقيق مي‌كنيد، به طور يقين محدوديتهايي از نظر تعداد كلمات (حداقل و حداكثر كلمات مورد استفاده بدون در نظر گرفتن پيوستها و فهرست منابع) و نحوة سازماندهي مطالب پايان‌نامه يا رسالة خود خواهيد داشت. در اغلب موارد هم انتظار مي‌رود‌ كه آن را به صورت منظم و تايپ شده تحويل دهيد.

اين محدوديتها حتماً بايد از قبل مورد شناسايي و توجه قرار گيرند. شايد فكر كنيد كيفيت آنچه مي‌نويسيد مهمتر از كميت آن است ولي بايد به فكر خوانندگان هم بود. نكتة مهم ديگر در انجام دادن يك تحقيق ارائة يك گزارش خوب در اندازه و زمان تعيين شده است. هر محققي بايد قادر باشد گزارش تحقيقي خود را با تعداد كلمات معقول بنويسد. درازنويسي فقط ممكن است نويسنده را راضي كند. به خاطر داشته باشيد حذف مطالب اضافي بسيار مشكلتر از افزودن مطالب جديد است.

	راهنمايي بيشتر در اين زمينه در بخش «نگارش و باز نگارش» فصل هشتم آمده است.


محدوديتهايي كه اشاره كرديم براي كساني هم كه تحقيق خود را براي يك مؤسسه، يا به عنوان يك وظيفة شغلي، انجام مي‌دهند وجود دارد. مثلاً در پژوهشهاي بازرگاني، به دليل پرمشغله بودن كساني كه بايد گزارش را مطالعه كنند، ايجاز و كوتاه‌نويسي اهميت زيادي دارد. گزارشهاي طولاني و ملال‌انگيز، حتي توسط آنهايي كه اشتياق دارند، خوانده نخواهد شد. لذا اين قبيل گزارشها بايد حاوي نكات اصلي، مهم و جالب باشند. 

زماني كه در اختيار داريد     

زمان تحقيق نيز همانند اندازة گزارش تحقيق اهميت دارد. معمولاً براي اجراي پروژه‌هاي كوچك بيش از چند صد ساعت زمان در نظر نمي‌گيرند. بنابراين شما بايد به بهترين وجه از اين وقت استفاده كنيد. احتمال دارد مجبور باشيد كارهاي تجربي (آزمايشگاهي) و ميداني تحقيق خود را بسيار دورتر از محل زندگي، كار يا دانشگاه خود انجام دهيد و به همين دليل مجبور شويد دورة جمع‌آوري داده‌ها را كوتاه سازيد. به طور مثال، انجام دادن مصاحبه‌ها، پر كردن پرسشنامه‌ها، تحليل داده‌ها و نوشتن گزارش از جمله كارهاي وقت‌گير در تحقيق هستند كه شما بايد در زمان داده شده به همة آنها بپردازيد.

البته نبايد فراموش كرد كه موضوع وقت براي گروههاي متفاوت و بر حسب روشهاي تحقيقي گوناگون فرق مي‌كند. مثلاً، اگر شما يك حرفه‌اي پرمشغله باشيد كه در حال تحقيق دربارة كارخودتان هستيد، ممكن است به شدت وسوسه شويد كه مصاحبه‌ها يا پرسشنامه‌ها را انجام دهيد و سپس به سرعت به كار تحليل و نوشتن بپردازيد. درست است كه كسي انتظار ارائة گزارش آني ندارد ولي با صداي چندان بلند هم نمي‌توان گفت كه زمان و فضاي در نظر گرفته شده اجباراً صرف روش تحقيق و جمع‌آوري داده‌ها شده است.

كساني كه به فكر استفاده از رويكردهاي تحقيق در عمليات هستند بايد توجه داشه باشند كه نياز به وقت كافي براي پيشرفت كار در مراحل مختلف اين رويكرد دارند. محدوديت وقت نشان‌دهندة اهميت بسيار بالاي برنامه‌ريزي، زمان‌بندي و مديريت وقت در كارشماست.

	در اين مورد نگاه كنيد به فصل پنجم بخش «مديريت وقت» و «فراهم آوردن مقدمات كار» 


هزينه‌هاي تحقيق

اگر هزينة تحقيق شما را كسي نمي‌پردازد، تأمين آن مسئله مهمي است. لازم است در مورد انواع هزينه‌ها در انواع مختلف تحقيق اطلاعات و آگاهيهاي لازم را كسب كنيد. در خانة 10 فهرست هزينه‌هاي معمول در تحقيقات علوم اجتماعي آمده است. براي يك پروژة تحقيقاتي متوسط (از نظر گستره و زمان) ممكن است دهها هزار تومان هزينه لازم باشد. بنابراين بودجة كار تحقيقي خود را از قبل تعيين و محل تأ‌مين آن را پيش‌بيني كنيد. تمرين 6 را انجام دهيد.  

	خانة 10 : هزينه‌هاي تحقيق

· هزينه ثبت نام يا امتحان.

· هزينه‌هاي رفت و آمد و سفرهاي ضروري
· هزينه‌هاي مواد مصرفي مانند كاغذ، نوارهاي ديداري و شنيداري، باطري و ...
· هزينه‌هاي مربوط به وروديه‌هاي موزه‌ها، مؤسسات، كتابخانه‌ها و ...
· هزينه‌هاي خريد تجهيزات و نرم‌افزارهاي مورد نياز (ضبط صوت، خريد يا كرايه دوربين و ...)
· هزينه‌هاي خريد كتابها و مجلات مورد نياز
· هزينه‌هاي تهية كپي، تكثير و صحافي پايان‌نامه
· هزينه‌هاي پست، تلفن و اجارة كامپيوتر



تمرين 6 : هزينة تحقيق

· فهرستي از كلية كارهاي پروژة تحقيقاتي خود را كه احتمال مي‌دهيد هزينه‌هايي دربرداشته باشد تهيه كنيد. براي اين كار مي‌توانيد از فهرستي كه در خانة 10 ارائه شده كمك بگيريد.
· هزينة هر يك از ‌آن كارها را به صورت تخميني برآورد كنيد. هزينه‌هايي را كه مؤسسة محل كار يا كارفرماي شما خواهد پرداخت مشخص و زمان پرداخت احتمالي هر يك از آنها را معين كنيد. رقمي هم براي هزينه‌هاي پيش‌بيني نشده در نظر بگيريد (پنج تا ده درصد كل هزينه). خوب حالا ببينيد از عهدة آن برمي‌آييد؟

	يادآوري: راههاي زيادي براي كاهش هزينه‌ها وجود دارد. مثلاً استفادة مجدد از نوارهاي مصرف شده براي ضبط مصاحبه‌ها، كوتاه كردن مصاحبه در موارد غيرضروري، خريد لوازم دست دوم، تهيه كپي دورو، خريد كتابهاي كليدي از محققهاي قبلي، استفاده نكردن از پست پيشتاز و سفارشي، انجام كارهاي تايپي به وسيلة خودتان و بالاخره استفاده از كاغذهايي كه يك روي آن قبلاً استفاده شده براي نسخه‌هاي اوليه‌اي كه جنبة چركنويس دارند.


منابعي كه در دسترس شماست

اگر شما دوست يا همكاري داشته باشيد كه در كار تحقيق كمك‌تان كند، مي‌توانيد بيش از يك طرح را همزمان در دست بگيريد. دربارة تحقيق گروهي نيز در همين فصل بحث خواهيم كرد.

اغلب افراد پروژه‌هاي كوچك تحقيقاتي را انجام مي‌دهند. بنابراين كار را به تنهايي پيش مي‌برند. اما اين بدان معني نيست كه هيچ كمكي ندارند. رايانه و كلمه‌پرداز، در اختيار داشتن يك ماشين‌نويس، شايد مهمتر از همة اينها يك كتابخانة غني و دسترسي به اينترنت از جمله بهترين منابع كمكي هستند. علي‌رغم اين كمكها شما نيازمند فراهم آوردن منابع ديگري هستيد كه احتمالاً براي اجراي موفقيت‌ آميز پروژة خود احتياج داريد. انجام دادن تمرين 7 به شما در اين خصوص كمك خواهد كرد.

تمرين 7  منابع براي تحقيق  

منابعي را كه به آن دسترسي داريد و منابعي را كه فكر مي‌كنيد براي اجراي پروژة خود به آنها نياز داريد در جدول زير فهرست كنيد. ايدة منابع را تا آنجا كه مي‌توانيد به طور گسترده تعبير و تفسير كنيد. يعني نه تنها منابع مالي، مادي و تجهيزاتي بلكه منابع انساني، تخصصها و مهارتهاي مورد نياز را هم در نظر بگيريد.

	منابع مورد نياز
	منابع موجود

	
	



به محض اينكه اين فهرست را آماده كرديد، به تفاوت موجود بين منابع دو ستون توجه كنيد. اگر تفاوت خيلي فاحش بود، بهترين توصيه اين است كه به فكر يك تحقيق ديگر يا استفاده از يك روش كم هزينه‌تر باشيد. اگر اين تفاوت قابل توجه نبود آنگاه بهتر است به فكر چگونگي تأمين نيازها و حتي پيدا كردن منابع تأمين‌كنندة ديگر هم باشيد. 

نياز به پشتيباني

يكي از منابع كليدي كه احتمالاً در تمرين 7 به آن پي برده‌ايد، نياز شما به پشتيباني است. منظور ما اينجا بيشتر از پشتيباني علمي، پشتيباني شخصي و عاطفي است. تمرين 8 به شما كمك خواهد كرد تا بدانيد چه نوع پشتيباني و حمايتي لازم داريد. 

	هشدار بهداشتي: قبول تعهد انجام دادن تحقيق يا هر نوع آموزشي ممكن است زندگي شخصي، خانوادگي، شغلي و اجتماعي شما را تحت تأثير قرار دهد. بنابراين، بهتر است قبلاً از آثار و عواقب به دست گرفتن يك پروژة تحقيقاتي آگاهي داشته باشيد. در اين مورد به فصل نهم، بحث «افزودن اضافات لازم» نيز مراجعه كنيد. 


اگر كساني را براي برطرف كرد نيازهايي كه در تمرين 8 مشخص شده نداشته باشيد، خودتان بايد آنها را پيدا كنيد، مگر اينكه فردي بسيار منظم، خودآگاه و داراي اعتماد به نفس غيرعادي باشيد. ممكن است گمان كنيد كه اين پروژة كوچك تحقيقاتي چيزي نيست كه نتوانيد به تنهايي انجام دهيد. اما حتي اگر شما يك فرد بسيار فعال هم باشيد، بايد بدانيد كه ممكن است در ارزشيابي از تواناييهاي خود اشتباه كنيد. بنابراين، بينديشيد اگر چنين بود چه كار خواهيد كرد؟ 


تمرين 8 : در جستجوي حمايت

به پرسشهاي زير پاسخ دهيد:

1. در مواقع لزوم درخصوص تحقيق خود به چه كسي بايد مراجعه كنيد؟

2. چه كسي جريان پيشرفت تحقيق شما را پي‌گيري خواهد كرد؟

3. در مواقع خستگي چه كسي به شما كمك خواهد كرد؟ (مثلاً يك فنجان چاي به دست شما خواهد داد؟)

4. چه كسي مجوزهاي مورد نياز شما را صادر خواهد كرد؟ 


مسائل دسترسي

در اجراي هر پروژة تحقيقاتي با اين پرسش روبرو مي‌شويد كه چگونه به منابع اطلاعاتي و اشخاص مطلع دسترسي پيدا خواهيد كرد؟ اين موضوع با جزئيات نسبتاً بيشتر بعداً در اين كتاب مورد بحث قرار خواهد گرفت.

	در اين مورد به فصل ششم بخش «دسترسي و مسائل اخلاقي» مراجعه كنيد.


در اينجا بحث بيشتر دربارة تأثير مسائل دسترسي بر انتخاب موضوع تحقيق متمركز است. اين مسائل ممكن است شامل دسترسي به منابع علمي مورد نياز، مانند كتابخانة خوب و غني و منابع مالي، تجهيزاتي و ... باشد. 

بديهي است از اين ديدگاه، شما بايد موضوعي را انتخاب كنيد كه دسترسي به موارد فوق با كمترين مشكل امكان‌پذير باشد. بنابراين، ممكن است ترجيح دهيد كه پروژة شما در دانشگاه يا مؤسسة خودتان انجام گيرد. گو اينكه اينجا هم تضميني براي همكاري كامل وجود ندارد. مثلاً ممكن است در انتخاب راهبردهاي تحقيق شما دخالت كنند، يا از انتشار نتايج تحقيق شما جلوگيري كنند. تجربه نشان مي‌دهد كه اگر محقق و كساني كه در مورد آنها تحقيق مي‌شود همديگر را نشناسند، دسترسي به منابع اطلاعاتي و اشخاص مورد نظر آسانتر خواهد بود.

	يادآوري: بسياري از كساني كه پروژه‌هاي كوچك تحقيقاتي انجام مي‌دهند، به ويژه آنهايي كه براي دريافت درجة دانشگاهي تحقيق مي‌كنند، احساس مي‌كنند كه تحقيق در مورد مسائل مؤسسة محل كار خود يا يك موضوع جالب براي دانشگاه ساده‌تر از موضوعات ديگر است. اين ايدة خوبي است، چون دسترسي به منابع آسانتر است و برخي از كارها را مي‌توانيد در همان ساعات كار يا تحصيل خود انجام دهيد. اما معايبي هم دارد. ممكن است از سوي رئيس يا همكاران خود تحت فشار قرار بگيريد. مسائل اخلاقي و رودربايستيهايي ممكن است پيش بيايد و زيردستان شما برايتان مشكل‌ساز بشوند. به علاوه، اگر تحقيق شما دربارة موضوعي باشد كه اطلاعات مورد نيازتان بايد از خارج از مؤسسه محل كار يا دانشگاه محل تحصيل جمع‌آوري شوند، مطالب بيشتري ياد خواهيد گرفت. فكر كنيد اگر وسط كار تصميم به تفويض شغل‌تان بگيريد تكليف چيست؟ بهتر است قبل از انتخاب موضوع به اين مسائل فكر كنيد. 


به طور كلي، قبل از اين كه اجراي پروژه تحقيقي خاصي را تعهد كنيد، بهتر است موضوع دسترسي به منابع و اطلاعات مورد نياز را از طريق مراجعة قبلي به اشخاص، كتابخانه‌ها و ... بررسي كنيد.  

روشهاي تحقيق

وقتي موضوع تحقيق انتخاب شد، طبيعي است كه هرچه زودتر در مورد انتخاب روش تحقيق، جمع‌آوري و تحليل داده‌ها بينديشيد. اگر انتخاب روش قبلاً انجام گرفته باشد، بررسي كنيد كه كدام شيوه‌هاي اجرايي را مي‌پسنديد. مثلاً، اگر شما صحبت كردن با مردم را دوست داشته باشيد، بهتر است از تكنيك مصاحبه استفاده كنيد. از سوي ديگر، اگر ارتباط با مردم برايتان سخت است، بهتر است موضوعي انتخاب كنيد كه با روشهاي كتابخانه‌اي يا استفاده از آرشيو اسناد و مدارك قابل اجرا باشد. و بالاخره، اگر شما علاقه به استفاده از روشهاي آماري و تجزيه و تحليلهاي متنوع داريد، بايد به موضوعاتي بپردازيد كه با روشهاي مقداري (quantitative) مورد تحقيق قرار مي‌گيرند.

انتخاب روش، يك كار كليدي در فرايند تحقيق به حساب مي‌آيد. بنابراين، نياز داريد تا با كاربردهاي هر يك از روشها و نقاط قوت و ضعف آنها براي موضوعات متفاوت تحقيق آشنا شويد.  

	براي كسب اطلاعات بيشتر در مورد روشها نگاه كنيد به فصل سوم، «تفكر دربارة روشها».


اگر شما از قدرت تشخيص خوبي در اين مورد برخوردار باشيد، انجام دادن پروژه تحقيق برايتان جالب خواهد بود و به شما كمك خواهد كرد تا با انگيزة قويتري تحقيق خود را پيش ببريد. اگر اينطور نبود، مجبور هستيد در مورد روشهاي تحقيق مطالعه كنيد، با تكنيكهاي مختلف تحقيق (مانند مصاحبه، مشاهده، تهيه و اجراي پرسشنامه و ...) آشنا شويد و مهارتهاي خود را در اجراي يك پروژة تحقيقاتي توسعه دهيد.   

· اگر عنوان خوبي براي تحقيق پيدا نكنيد، چه مي‌توانيد بكنيد؟ 

ناتواني در يافتن يك موضوع مناسب با عنواني گويا و روشن براي تحقيق يك مشكل طبيعي و عمومي است كه ممكن است ناشي از كم اطلاعي، نداشتن اعتماد به نفس يا ضعفهاي ديگر باشد. مطالعة اين بخش در حل اين مشكل به شما كمك خواهد كرد. حتي اگر قبلاً درمورد انتخاب موضوع فكر كرده باشيد، باز هم در بررسي مجدد آن به منظور ايجاد تغييرات و در نظر گرفتن موضوعات ديگر مفيد خواهد بود. يا اگر ايده‌هاي زيادي در  ذهن داريد و نمي‌دانيد كدام را انتخاب كنيد، باز هم اين قسمت به شما كمك خواهد كرد. درخانة 11 ده پيشنهاد ارائه شده‌است تا ايده‌هاي تحقيق از طريق بارش مغزي (brainstorm) به ذهنتان خطور كند. در چنين شرايطي مي‌توانيد موضوع مناسب و قابل اجرا براي تحقيق انتخاب كنيد.

	خانة 11 : ده پيشنهاد براي يافتن يك موضوع مناسب براي تحقيق

1. از استاد راهنما، دوستان، مدير مؤسسه‌تان، همكاران، مراجعان يا افراد خانوادة خودتان بپرسيد.

2. به كارهاي تحقيقي قبلي نگاه كنيد.

3. به ادامه كار تحقيقي قبلي يا تجارب قبلي خود در زمينه‌هاي مورد علاقه‌تان فكر كنيد.

4. آنها را با علايق و انگيزه‌هاي ديگر خود ارتباط دهيد.

5. دربارة يك عنوان فكر كنيد (گاهي عناوين به موضوعات رهنمون مي‌شوند).

6. با گفته‌ها، واگويه‌ها (quote) يا كلمات قصاري كه در  ذهن داريد، آغاز كنيد.

7. حدس و گمانهاي (hunches) خود را پي‌جويي كنيد.

8. شكل، نمودار يا انگاره‌اي از آنچه در ذهن داريد ترسيم كنيد.

9. از هر كجا و در هر جايي كه دوست داريد شروع كنيد.

10. آمادة تغيير جهت باشيد. 


پرسيدن از استاد راهنما، دوستان، مدير مؤسسه، همكاران، مراجعان يا افراد خانواده

محقق مي‌تواند از همه كس بدون در نظر گرفتن معلومات و تخصص آنها دربارة موضوع تحقيق سؤال كند. استاد راهنماي شما معمولاً موضوعات زيادي براي پيشنهاد دارد و خوشحال خواهد شد اگر موضوع انتخابي شما از ميان موضوعات مورد علاقه او باشد. استاد راهنما حتي مي‌تواند شما را به يكي از همكاران خود معرفي كند تا از او كمك بگيريد. مديران مربوط و همكاران شما هم ممكن است ايده‌هايي براي تحقيق داشته باشند كه براي سازمان ارزشمند باشد. حتي گاهي همسايگان و اهالي محل براي حل مشكلات جامعة محلي نياز به انجام دادن پروژه‌هاي تحقيقاتي دارند. بنابراين، مي‌توانند پيشنهادي براي شما داشته باشند. گفتگو دربارة ايده‌هاي خود با مردمي كه سروكاري با تحقيق ندارند، ممكن است در روشن شدن بيشتر اين ايده‌ها مؤثر باشد.

نگاهي به كارهاي تحقيقي قبلي    

نگاهي به كارهاي ديگران و حتي كارهاي قبلي خودتان نيز كاملاً بديهي است.

من به شدت نيازمند يك ايده بودم. هر ايده‌اي. لذا شروع كردم به پرسيدن از اطرافيان. مطمئن بودم هستند كساني كه سؤالات جالبي دارند كه مي‌خواهند پاسخ آن را بدانند ولي دانش يا منابع لازم را در اختيار ندارند. وقتي برايم معلوم شد كه كسي موضوع تحقيق جالبي را دو دستي تقديم من نخواهد كرد، جستجوي جدي را شروع كردم. منابع زيادي را مطالعه كردم، رفتم سراغ مطبوعات مربوط به رشته‌ام، مجلة  پرستاري پيشرفته و مجلة بين‌المللي مطالعات پرستاري را كه اولي داراي محتواي عمومي و دومي داراي ماهيت آكادميكي است، مطالعه كردم. پژوهشگران نتايج كار خود را در اين مجلات ارائه مي‌دهند و معمولاً در پايان مقالات خود پيشنهادهايي براي پژوهشهاي بعدي دارند. بعد از ورق زدن شماره‌هاي زيادي از اين مجلات، به يك مقاله برخوردم دربارة خلاقيت و پرستاري (مايلز 1994 : 19 ـ 18).  

به احتمال قريب به يقين نمونه‌هاي زيادي از اين قبيل در مقالات چاپ شده، گزارشهاي تحقيق و يا پايان‌نامه‌ها و رساله‌هاي ديگران خواهيد يافت. ممكن است به نظرتان برسد كه شما هم شبيه همان تحقيق را در زمينه‌اي ديگر يا در مؤسسة ديگر انجام دهيد. چنين كاري ممكن است خيلي مفيد و روشنگر باشد، زيرا احتمال دارد يافته‌هاي شما يافته‌هاي قبلي را تأييد و تقويت و يا از آنها ابهام زدايي كند.

	اگر نگران هستيد كه مبادا تحقيق شما به اندازة كافي اصيل نباشد يا تقليدي جلوه كند، نگاه كنيد به فصل اول «اصيل و بديع بودن تحقيق يعني چه؟».


ادامة كار تحقيقي قبلي و يا استفاده از تجارب كاري

ممكن است قبلاً يك پروژة كوچك تحقيقي براي نوشتن يك مقاله يا گزارش كوتاه و يا هر منظور ديگر انجام داده باشيد. بررسي كنيد آيا اين كار قابل گسترش است؟ اين خط فكري قابل پي‌گيري است؟ يا بهتر است به موضوعي كه در محيط كار فكر شما را به خود مشغول كرده است بپردازيد. كنجكاوي و علاقة خودتان به يادگيري موضوع خاصي ممكن است عاليترين نقطه براي شروع باشد.

ارتباط دادن موضوع با علايق و انگيزه‌هاي ديگر

ممكن است خارج از محيط تحصيل يا كار علايق و انگيزه‌هايي داشته باشيد. مانند علايق خانوادگي، اجتماعي، كارهاي داوطلبانه، عضويت در انجمنها يا فعاليتهاي ورزشي. اينكه موضوع پروژة خود را با يكي از اين علايق ارتباط دهيد، كاملاً امكان‌پذير است. بنابراين، مثلاً اگر دربارة مديريت تحقيق مي‌كنيد، مي‌توانيد كل يا بخشي از پروژة خود را به مسائل كاري خود، يا انجمنهايي كه در آن عضو هستيد و يا جايي كه داوطلبانه كار مي‌كنيد اختصاص دهيد.

انديشيدن دربارة يك عنوان 

تفكر دربارة عناوين ممكن براي تحقيق، بيشتر به علايق و انگيزه‌هاي شما مربوط مي‌شود. عناوين زيادي ممكن است در كتابها، برنامه‌هاي تلويزيوني يا يك فيلم موجب پيدايش انگيزة اوليه در شما بشوند، كه يك سؤال كليدي يا موضوعي جديد براي تحقيق را دربرداشته باشند. مثلاً موضوع كارورزي و آموزش ضمن خدمت، روشهاي يادگيري زنان، طراحي سازمان و...

عنوان تحقيق بايد تا حد ممكن كوتاه باشد. سعي كنيد عنواني بيابيد كه برانگيزاننده باشد. عنوان خوب كمك مي‌كند تا روي نتايج كار تمركز كنيد. با اين حال، تصور نكنيد كه وقتي يك عنوان انتخاب شد مجبوريد تا پايان آن را حفظ كنيد. عنوان تحقيق ممكن است در جريان كار تغيير كند.

آغاز با گفته‌ها يا كلمات قصار  

رويكرد ديگر براي انتخاب موضوعي با عنوان جالب استفاده از گفته‌ها و نقل قولهايي است كه در بررسي ادبيات توجه شما را جلب مي‌كند. منظور توجه به عبارات يا جملاتي است كه موجب ايجاد واكنش قوي (مثبت يا منفي) در شما مي‌شود. اين گفته‌ها ممكن است حاوي يك اظهار نظر يا ارائة يك تفسير از داده‌ها، طرح سؤال يا ادعايي باشد كه نياز به تحقيق بيشتر دارد.

پي‌جويي حدس و گمانها  

گاهي ناخودآگاه به شدت احساس مي‌كنيد كه موضع يا مسئلة خاصي سؤال برانگيز و نيازمند تحقيق است. اين احساس ممكن است از بررسي انتقادي يك موضوع سرچشمه گرفته باشد؛ يا ناشي از نادرست بودن يا معما گونه و عجيب بودن موضوع براي شما باشد. از پي‌جويي چنين احساسي هراس نداشته باشيد. برويد و ببينيد شما را به كجا  هدايت مي‌كند. اما اگر ديديد كه شما را به جايي نمي‌رساند، وقت و انرژي زيادي روي آن صرف نكنيد.

ترسيم شكل، نمودار يا انگاره  

يكي از فنون استاندارد بارش مغزي ترسيم نمودار شبكه‌اي از مسائل، موضوعات مورد علاقه، سؤالات و ارتباطات احتمالي آنها با يكديگر است. اين كار را مي‌توان به صورت انفرادي يا گروهي انجام داد. اين كار به شما كمك خواهد كرد كه موضوعاتي را شناسايي كنيد و برخي زمينه‌ها را كه با رشتة تحصيلي و يا كاري شما ارتباط دارند جدا سازيد. سپس آنها را با ديگران در ميان بگذاريد تا نظرات و پيشنهادات آنان را كسب كنيد. نمونة اين نمودار در خانة 12 ارائه شده است.

	خانة 12 : نموار شبكه‌اي موضوعات و مسائل مختلف تحقيق و ارتباط آنها با يكديگر




شروع كردن از هر جايي كه هستيد   

اگر هيچ‌كدام از راههاي ياد شدة بالا مؤثر نيفتاد، مي‌توانيد از هر جا كه مايليد يا در هر جايي كه هستيد شروع كنيد. برويد و مطالعه كنيد يا دربارة مسائل مربوط به رشتة خودتان با ديگران حرف بزنيد. طرح اوليه را تهيه و شروع كنيد، هر چند احساس كنيد كه اين طرح خيلي خام يا معمولي است. گاهي ممكن است از همين طرحهاي خام يك طرح خوب يا شايد هم يك طرح كاملاً متفاوت بيرون بيايد.  

آمادگي براي تغيير

گاهي در حين انجام پروژه مسائلي پيش مي‌آيد كه مجبور مي‌شويد موضوع تحقيق خود را تغيير دهيد. مثلاً، درمي‌يابيد كه:

· به افراد مهم و مطلع يا اسناد و مدارك مورد نياز نمي‌توانيد دسترسي پيدا كنيد. 
· تعداد كمي از افراد به پرسشنامه‌هاي شما پاسخ داده‌اند.
· اطلاعات مورد نياز خود را نمي‌توانيد از محلي كه فكر مي‌كرديد به دست بياوريد.
· ناچار به تغيير شغل يا محل زندگي هستيد.
· جذابيت موضوع از دست رفته است و يا دلايل ديگر.
انعطاف‌پذير بودن در مورد موضوع، تغيير روش براي يافتن پاسخ همان پرسشها يا تغيير راه و جهت حركت براي رسيدن به همان هدف در جريان يك تحقيق بسيار مطلوب است.

به خاطر داشته باشيد:

· تغيير مي‌تواند مثبت باشد.
· تغيير عيبي ندارد.
· بسياري افراد موضوع تحقيق يا نوع نگاه خود به موضوع را در جريان تحقيق تغيير مي‌دهند.
· غالباً به جايي مي‌رسيد كه قبلاً فكرش را نكرده‌ بوديد.
· يافتن كانون موضوع يا نقطة تمركز 

وقتي يك يا چند موضوع را براي تحقيق انتخاب كرديد، به طور يقين بايد آنها را پالايش كنيد تا بخش خاصي را به عنوان كانون موضوع پيدا كنيد. پيدا كردن كانون موضوع و تمركز روي آن فرايند آني نيست. اين كار در طول زمان انجام مي‌پذيرد. در اين مدت شما مطالب زيادي مي‌خوانيد، منابع كارتان را مرور مي‌كنيد و دربارة روشهاي مورد نظرتان مي‌انديشيد. اينها باعث مي‌شوند كه موضوع تحقيق خود را پالايش و بازيابي كنيد. در واقع كانون يا نقطة تمركز خيلي از پروژه‌هاي تحقيقاتي تا پايان جمع‌آوري اطلاعات و پيشرفت كافي فرايند تجزيه و تحليل آنها، به طور نهايي مشخص نمي‌شود. هر محققي بايد كانون تمركز پروژة تحقيق خود را مطابق با نيازهاي خود، قوانين و مقررات مؤسسه و انتظاراتي كه وجود دارد انتخاب كند.

	با مطالعة بخش «خواندن براي تحقيق» در فصل چهارم درخواهيد يافت كه ايده‌هاي ارائه شده در آنجا كمكي است به شما براي يافتن نقطه تمركز روي موضوع تحقيق. 


علاوه بر اين ، تعيين نقطه تمركز و هدف پروژة تحقيق به عوامل ديگري از قبيل عملي بودن تحقيق در زمان و مكان تعيين شده و با هزينة متناسب نيز بستگي دارد. صرف‌نظر از روشي كه براي تحقيق انتخاب كرده‌ايد، پاسخ به پرسشهايي كه ميسن (1996) مطرح مي‌كند، شما را در تبديل ايده‌هاي اولية خود به يك پروژة قابل اجرا ياري خواهد كرد (نگاه كنيد به خانة 13).

	براي آگاهي بيشتر در مورد تهية چهارچوب پروژة تحقيق به بخش «كدام روش بهترين است؟» در فصل سوم مراجعه كنيد.



تمرين شمارة 9 : سؤالات تحقيق شما

چهار سؤال مهم و اصلي را كه تحقيق شما درصدد يافتن پاسخ آنهاست بنويسيد.

سؤالات خود را با واژه‌هاي سؤالي مانند چرا، چگونه، چه كسي، چه چيزي، كي و كجا شروع كنيد.

1.

2.

3.

4.

كدام يك از سؤالات مذكور مهمترين و اصليترين سؤال تحقيق شماست؟


	خانة 13 : پنج سؤال مهم براي تعيين نقطة تمركز و هدف پروژة تحقيق

1. ماهيت پديدة موجود يا واقعيت اجتماعي مورد تحقيق چيست؟ مثلاً علاقه‌مند به تحقيق در مورد كدام يك از موارد زير هستيد: رفتارهاي اجتماعي، احساسات، خاطرات و حوادث تاريخي، سياست‌گذاري يا كاركردهاي سازماني؟

2. دانش و مدارك مورد نياز در مورد آن واقعيت اجتماعي يا پديده‌اي كه مي‌خواهيد در مورد آن مطالعه كنيد، چگونه و از كجا ممكن است به دست آيد؟ براي مثال، چه مداركي براي مطالعة كاركردهاي سازماني لازم است و از كجا و چگونه آنها را به دست خواهيد آورد؟   

3. موضوع تحقيق با كدام رشته يا گرايش ارتباط دارد؟ عنوان عام تحقيق شما چه خواهد بود؟

4. مسئله يا معماي اصلي چيست؟ چه چيزي را مي‌خواهيد تشريح يا ثابت كنيد؟ سؤال اصلي تحقيق چيست؟ به طور مثال، آيا مي‌خواهيد بدانيد كه فلال عامل چگونه بركاركرد يك سازمان تأثير مي‌گذارد؟ يا چرا و چگونه فلان پديده به وجود آمد و توسعه يافت؟ ميسن سه معماي فكري را كه جنبة عمومي دارد مطرح مي‌سازد: (الف) معماي رشد و توسعه، مانند اينكه چرا و چگونه عامل X پيدا شد؟ (ب) معماي مكانيكي، مانند اينكه چگونه فلان چيز كار مي‌كند؟ (ج) معماي علّي، مانند اينكه عامل X چه تأثيري بر عامل Y دارد؟

5. هدف و منظور تحقيق چيست؟ چرا من اين كار را انجام مي‌دهم؟ ميسن اشاره مي‌كند كه پاسخ به اين سؤال ما را وامي‌دارد تا به مسائل سياسي و اخلاقي موضوع تحقيق خود توجه كنيم (ميسن 1996 : 18 ـ 11).


شناسايي سؤالات يا فرضيات تحقيق   

آشكارترين نقطة شروع يك پروژة تحقيق طرح سؤالاتي است كه درصدد يافتن پاسخ آنهاست. اين سؤالات ابتدا به صورت خيلي كلي و خام و سپس به صورت كاملاً پخته و دقيق مطرح مي‌شوند. سپس براي هر يك از اين سؤالات پاسخ فرضي تعيين مي‌شود كه در حقيقت همان فرضيه‌هاي تحقيق هستند كه در جريان تحقيق تأييد يا رد خواهند شد. انجام دادن تمرين 9 به شما كمك خواهد كرد تا سؤالات تحقيق خود را پيدا كنيد.

در پروژه‌هاي كوچك تحقيق احتمالاً نيازي به طرح چندين سؤال نيست. شايد يك يا دو سؤال براي اين كار كافي باشد. اگر تعداد سؤالات بيش از چهار باشد، بهتر است آنها را تا حد يك يا دو سؤال كاهش دهيد تا بهتر بتوانيد روي آنها تمركز و كار كنيد. اگر سؤال تحقيق با دقت و صحت انتخاب شود، هم قلمرو علمي مربوط و هم انتخاب بهترين روش تحقيق و چگونگي جمع‌آوري داده‌ها و تجزيه و تحليل آنها آسانتر مشخص خواهد شد. سؤالات تحقيق در واقع اهداف ويژه يا عيني تحقيق هستند تا هدف كلي آن. آنها بايد حاوي مطالبي كاملاً روشن و قابل ارزيابي باشند تا دست‌آوردهاي تحقيق را به طور مشخص نشان دهند. در خانة 14 از دو مثال استفاده شده است تا چگونگي طرح و پالايش سؤالات تحقيق نشان داده شود.

	خانة 14 : طراحي و پالايش (refining) سؤالات تحقيق

مورد اول: يك دانشجوي دختر مي‌خواست دربارة «مهارتهاي حرفه‌اي در كشور» تحقيق كند.

مورد دوم: يك دانشجوي پسر علاقه‌مند بود تا دربارة «سياستهاي توسعه» پژوهش كند.

هر دو مورد، به ويژه مورد دوم، موضوعات گسترده‌اي هستند كه براي هر دو دانشجو قابل اجرا و مديريت نبودند. براي محدود كردن موضوعات و قابل اجرا و مديريت كردن آنها، مسائل ذيل بايد روشن شود:

· كدام موضوع درخصوص مهارتهاي حرفه‌اي كشور بايد مورد مطالعه قرار گيرد؟ كدام بخش يا سازمان مورد بررسي قرار خواهد گرفت؟ آيا وقت كافي براي مطالعة آن در اختيار هست؟ از كدام ديدگاه (از ديدگاه چه كسي) به موضوع بايد نگاه كرد؟ سياست‌گذاران، مربيان، دانشجويان يا تأمين‌كنندگان هزينة آموزش؟
· سياستهاي توسعه در كدام كشور يا منطقه مورد نظر است؟ در چه دورة زماني؟ توسعه در كدام زمينه؟ اقتصادي، اجتماعي، سياسي، فناوري و ...؟ مسائل در چه سطحي مورد تحليل قرار خواهد گرفت؟ محلي، منطقه‌اي، ملي، فراملي، جهاني يا ...؟ با بررسي اين قبيل مسائل موضوعاتي نظير آنچه مثال زديم ممكن است از لحاظ اندازه و تناسب به سؤالات قابل پاسخ دادن منتهي شوند. بنابراين، درخصوص موضوع اول، سؤال اصلي ممكن است به صورت زير طرح شود:
· آموزش مهارتهاي حرفه‌اي در رشتة ... در مدارس شهرستان ... تا چه اندازه موفق بوده و توانسته اهداف ملي آموزش مهارتهاي حرفه‌اي را تأمين كند؟
يا در مورد موضوع دوم، سؤال اصلي تحقيق ممكن است به صورت زير طرح شود:

· در ده‌ سال اخير (در طول دو برنامة توسعه) چه نوع يارانه‌هايي براي توسعة روستاهاي منطقه ... در شهرستان ... پرداخت شده و چگونه به مصرف رسيده‌است؟   


تعريف مفاهيم كليدي، جستارها (lssues) و زمينه‌ها

تعريف مفهومهاي كليدي، جستارها يا مسائل و زمينه‌هاي پروژة تحقيق در شناسايي نقطة تمركز و همچنين پيشرفت كار پروژه بسيار مؤثر خواهد بود. آنها قلمرو تحقيق را مشخص مي‌كنند و نشان مي‌دهند كه چه بخش از نوشته‌هاي گستردة موجود در اين زمينه بايد بررسي شود؛ كدام نظريه و كدام روش تحقيق با پروژة تحقيق تناسب دارد. ماهيت و معناي مفهومها، مسائل و زمينه‌‌ها در خانة 15 بررسي شده است. آيا معنا و ماهيت مفاهيم، مسائل و زمينه‌هاي مربوط به تحقيق خود را مي‌دانيد؟ تمرين 10 را انجام دهيد.

تمرين 10 : مفاهيم، جستارها و زمينه‌ها  

مفاهيم: مفاهيم اصلي تحقيق شما كدام‌اند؟ چگونه آنها را تعريف يا عملياتي مي‌كنيد؟

جستارها يا مسائل: نقشة موضوعات اصلي مورد  بحث را كه با پروژة شما در ارتباط هستند رسم كنيد (نگاه كنيد به خانة 12).

زمينه‌ها (contexts): شجره‌نامه يا سويه‌شناسي (genealogy) متفكران و نظريه‌پردازان كليدي حورة تحقيقي خود را رسم كنيد به طوري‌كه چگونگي رشد و توسعة ديدگاهها، نظريه‌ها و روشهاي مورد نظرتان را نشان دهد.

	خانة 15 : مفاهيم، جستارها يا مسائل و زمينه‌ها

مفاهيم: دي ( 1993 : 275) واژه مفهوم را «يك ايدة كلي كه معني بخصوصي براي يك گروه از موضوعات ارائه مي‌دهد» تعريف مي‌كند. مفاهيم همانند چتر هستند كه موضوعاتي را در زير خود دارند. به طور مثال، مفهوم «طبقه»، هم به طبقة اجتماعي افراد، كه براساس مثلاً درآمد يا نوع كار و غيره تعيين مي‌شود، دلالت دارد، هم به داوري ما در مورد افراد يا حتي خودمان. مفاهيمي چون حقيقت، زيبايي، زشتي، زمان، مكان، گرسنگي، عشق، تقدير، قضا و قدر، قوميت، جنسيت و فضا نيز چنين‌اند. 

در تحقيقات كمّي، تعريف مفاهيم كليدي و تعيين معناي دقيق آنها قبل از شروع تحقيق بسيار مهم است، تا بتوانيم آنها را به طور نظام‌مند اندازه‌گيري كنيم؛ يعني، پژوهشگر بايد تصور روشني از نشانگرهايي كه معرف مفاهيم خاص هستند داشته باشد. براي مثال، اگر موضوع تحقيق مربوط به مسئلة فقر است، بايد آن را با توجه به معيارهاي خاصي مانند ميزان درآمد، اندازه و نوع مسكن، نحوة صرف درآمد و ... تعريف كنيد.

در تحقيقات كيفي، طبقه‌بندي مفاهيم و ارائة تعريف روشن از آنها، بيشتر در مرحلة تجزيه و تحليل داده‌ها صورت مي‌گيرد. زيرا، برخلاف تحقيق كمّي، در اين نوع تحقيق، پژوهشگر علاقه‌مند است تا نوع ادراك افراد مورد مصاحبه يا پاسخگويان به سؤالات را دريابد. البته، اين بدان معنا نيست كه در تحقيقات كيفي مفاهيم از پيش تعريف نمي‌شوند. بلكه مي‌توان گفت در جريان تجزيه و تحليل مورد بازبيني و تجديد نظر قرار مي‌گيرند تا تعريف بهتر و روشنتري به دست آيد. چون نوع تعريف مفاهيم تعيين‌كنندة نوع اطلاعاتي است كه بايد جمع‌آوري شوند.

جستارها: جستارها در واقع طرح مسائلي هستند كه ارتباط سؤال كلي تحقيق، رشتة‌ اصلي و گرايش خاص آن رشته يا موضوعات تخصصي را با امور عمومي نشان مي‌دهند. به عبارت ديگر، آنها نشان‌دهندة تصاوير روشني از موضوع از ديدگاههاي متفاوت به منظور تداوم بحثها هستند. مثلاً ارتباط آموزش و پرورش با توسعة اقتصادي، تأثير برنامه‌هاي تلويزيوني بر رفتار مردم و ارتباط جاده‌سازي با كاهش بار ترافيك. اينها غالباً موضوعاتي مناسب براي پروژه‌هاي كوچك دوره‌هاي كارشناسي يا پايان‌نامه‌هاي دوره‌هاي كارشناسي ارشد هستند كه باعث مي‌شوند پژوهشگر در يك زمينة محدود و مشخص كار كند و وارد موضوعات گسترده و بين رشته‌اي و مسائل نظري نشود.

زمينه: زمينه همان پيشينة تحقيق و دانش و ادبيات موجود در هر موضوع است كه در جهت غني‌تر كردن پروژة تحقيق به محقق كمك مي‌كند. هر محققي بايد آگاه باشد كه پروژة وي به ندرت ـ اگر نگوييم هرگز ـ در زمينه‌اي كاملاً بكر آغاز مي‌شود. اين پروژه‌ها به طور گسترده مبتني بر كارهاي پژوهشي ديگران هستند. شما هم شايد در پروژة خود همان سؤالي را مطرح كنيد كه پژوهشگران ديگر در رشته شما يا در رشته‌هاي ديگر مطرح كرده‌اند. با اين اميد كه پاسخ متفاوتي براي آن پيدا كنيد يا يافته‌هاي ديگران را تغيير دهيد. نتايج مطالعات و يافته‌هاي پژوهشي ديگران (ادبيات تحقيق) زمينة پروژة تحقيق شما خواهد بود. گرچه ممكن است آنها لزوماً ارتباطي با سؤالات تحقيق شما نداشته باشند اما نشان‌دهندة ارتباط رشته‌اي، راهنمايي براي انتخاب روش مناسب تحقيق و همچنين مطالعات تطبيقي در ساير كشورها هستند.         


استفاده از مدل «رولتي» در تحقيق (roly - poly models) 

پژوهشگران كم تجربه اغلب موضوع تحقيق خود را براساس اشتياق انتخاب مي‌كنند، و مطالب زيادي را از منابع متنوع و گسترده جمع‌آوري و با متخصصان و محققان متعددي مشورت مي‌كنند. در صورتي كه شايسته است منحصراً روي بخش خاصي از موضوع تحقيق تمركز كنند. تعريف نسبتاً دقيقي از آن به دست دهند و از ميان منابع و مآخذ زيادي كه در رشتة مربوطه وجود دارند، تعداد محدودي را، كه به طور خاص به موضوع مورد نظر آنها پرداخته‌اند، مطالعه كنند. 

تمايل اين قبيل پژوهشگران به بررسي و كاوش مطالب مورد علاقه و در حال گسترش خود بايد با نيازهاي پروژة تحقيق آنان همنوا شود و جستجو در زمينه‌هاي اصلي آن در چهارچوب عموميتري صورت گيرد تا نقطه تمركز اصلي تحقيق پيدا شود. برخي نمونه‌هاي اين روند در خانه 16 مورد بحث قرار گرفته‌اند.

	خانة 16 : تمركز بر موضوعات بدون توجه به زمينه

· ادوارد مي‌خواست تأثير سلامتي و تندرستي را بر رفتارهاي شغلي همكاران خود بررسي كند. او عقيده داشت اگر همة آنها در دوره‌هاي آموزشي حفظ تندرستي شركت كنند، بهبود آشكاري در رفتارهاي شغلي‌شان پديد خواهد آمد. كمتر غيبت خواهند داشت، مرخصي استعلاجي نخواهند گرفت، زودتر از موعد درخواست بازنشستگي نخواهند كرد، و همة اينها به بهره‌وري و كارآمدي سازمان خواهد انجاميد.
· اُدري مي‌خواست ميزان بروز استرس بعد از برخورد با حوادث دلخراش و آثار و نتايج آن را در كار و آموزش همكاران خود بررسي كند. از آنجايي كه سازمان محل كار او يك سازمان اورژانس و فوريتهاي پزشكي بود، تصور مي‌كرد اغلب همكاران وي از اين فشار رواني (stress) رنج مي‌برند، بنابراين سعي مي‌كنند اين فشار را به حداقل كاهش دهند يا آن را انكار كنند. او معتقد بود كه آموزشهاي  مقدماتي پيش از شروع كار ضروري است و به افراد كمك مي‌كند تا با فشارهاي رواني ناشي از كارشان كنار بيايند.
· تِسا مي‌خواست فرايند تصميم‌گيري را در سازماني كه در آن كار مي‌كند به درستي بفهمد. او مي‌خواست بداند كه چگونه مي‌توان دانش و مهارت شغلي كاركنان سازمان را به طور دايم روزآمد كرد. او عقيده داشت كه آموزشها و تمرينهاي تازه‌اي بايد به كاركنان ارائه داد تا رسيدن به اين هدف تسهيل شود.
ملاحظه‌ مي‌شود در هر يك از اين سه مورد، دانشجويان ياد شده موضوعات گسترده‌اي را براي تحقيق و نوشتن گزارش نهايي آن انتخاب كرده‌اند، كه با فرصت يك‌سالة آنان همخواني ندارد. هر يك از آنان بيشتر به موضوع تحقيق پرداخته‌اند و به ارائه تعريف دقيق از موضوع و چگونگي ارتباط آن با رشتة تحصيلي‌شان يعني توسعه منابع انساني توجهي نداشته‌اند. اين نوعي بلندپروازي است كه مي‌بايست در جريان تحقيق به تدريج به حداقل تقليل يابد. به همين دليل بود كه ادوارد در نهايت به مطالعة معيارهاي تندرستي انسان و مقايسه آن با تجارب سازمانهاي حرفه‌اي در ساير كشورها به منظور ارائه يك رژيم تندرستي مناسب پرداخت. ادري نيز تحقيق خود را روي تأثير حوادث دلخراش بر افزايش استرس و ارائة رويكردهاي مشاوره‌اي جديد براي كاركنان فوريتها پزشكي متمركز كرد. و بالاخره تسا هم موضوع خود را به مطالعه نظامها و مدلهاي متفاوت سازماني و روان‌شناسي تصميم‌گيري محدود ساخت.       


به نظر ما يك پروژة متعادل تحقيق بايد شامل مطالعة موضوعات جزئي باشد كه به نحو قابل فهمي به يك رشتة علمي گسترده‌تر مربوط مي‌شود؛ حتي اگر مربوط به يكي از بخشهاي دشوار آن رشته باشد. بنابراين، در حالي كه 70 تا 80 درصد زمان تحقيق براي يافتن پاسخ سؤال يا سؤالات خاص تحقيق اختصاص مي‌يابد، 20 تا 30 درصد باقي مانده بايد صرف مطالعات زمينه‌اي و ايجاد ارتباط با يك رشتة علمي بشود. چنين نسبتي احتمالاً در نوشتن گزارش تحقيق نيز مي‌تواند رعايت شود.

	نحوة اختصاص فضا به هر يك از فصول و سازماندهي مطالب در گزارش تحقيق در فصل هشتم، بخش «چگونه استدلال كنيم» مورد بحث قرار گرفته است.


چگونگي ايجاد اين تعادل در ميان مطالب و زمينه‌هاي مختلف تحقيق و تعيين نقطة تمركز آن را ما مدل «رولتي» ناميده‌ايم (نگاه كنيد به هيوز و تايت 1996).

در عمل مشاهده مي‌شود كه پژوهشگران تازه‌كار به دو الگو روي مي‌آورند. يا بر جزئيات خيلي تأكيد مي‌كنند و يا دامنة پروژة خود را بيشتر از حد لزوم و توانايي خود گسترش مي‌دهند. يعني «رولت» آنان يا آنقدر مربا دارد كه به هنگام خوردن آن يك جعبه دستمال كاغذي لازم مي‌شود، يا آنقدر مربايش كم است كه نمي‌توان به راحتي خورد. بنابراين، لازم است در هر پروژة تحقيق نوعي تعادل ميان تعريف مفاهيم، تعيين جستارها و مسائل و بالاخره زمينه‌ها ايجاد شود. همان‌طور كه قبلاً استدلال كرديم، فرايند تحقيق در واقع يك فرايند مارپيچي شكل است كه مي‌توان تقريباً از هر نقطه وارد آن شد. اين فرايند همچنين پايان‌ناپذير است. يعني مي‌توان بارها فعاليتها را  بازبيني و از نقطه ديگري مجدداً شروع كرد. به همين دليل است كه  ما مدل «رولت» را براي تجسم فرايند تحقيق مثال زديم.

	 نگاه كنيد به فصل اول بخش «تحقيق چيست؟» به ويژه خانة شماره 6


اين مدل ويژگي مداوم بودن، درهم تنيده بودن زمينه، نظريه، اطلاعات و تخصصها به علاوة امكانات متعدد ارتباطي ميان مراحل مختلف فرايند تحقيق را به خوبي نمايش مي‌دهد. اين ارتباطها در طول «رولت» نشانة رويكرد موضوعي به صورت يك مجموعه از ابتدا تا انتهاي فرايند تحقيق است. همين‌طور، ممكن است نشانة مفهوم‌سازيهاي متفاوت باشد، به اين صورت كه رولت ممكن است داراي نسبتهاي متفاوت از مرباهاي مختلف با رنگ و طعمهاي گوناگون باشد  و براي استفادة مطلوب برشهايي از هر نقطة آن به هر اندازه مي‌توان تهيه كرد (نگاه كند به خانة 17).

	خانة 17 : مدل رولت مربايي (Doughnuts and janroly - poly).




تمرين 11 : هماننديهاي فرايند تحقيق  ‌   

آيا تحقيق شما با مدل «رولت مربايي» شباهت يا ارتباطي دارد؟ با مدل مارپيچ خانة 6 چطور؟ آيا شباهتهاي ديگري وجود دارد كه شما خودتان به آن پي برده‌باشيد؟ اين شباهتها چقدر قابل مشاهده (visual) هستند؟ ترجيح خود شما چيست؟ آيا مي‌توانيد يك مدل ديگر ارائه دهيد؟ اگر چنين است آن را ترسيم كنيد. ما خوشحال خواهيم شد كه مدل ابداعي شما را دريافت كنيم.

تهية طرح اوليه يا طرح كلي تحقيق (Research outline or proposal) 

روش ديگري كه ممكن است دريافتن كانون ايده‌هاي پژوهشي به محقق كمك كند، تهية طرح كلي پروژة تحقيق و تدوين رئوس مطالب يا مسائل اصلي آن است. اين روش به ويژه براي دانشجويان و يا پژوهشگران آزادي كه نياز به تصويب و تأييد پروژة خود و پشتيباني مالي آن دارند خيلي مفيد است. 

شما ممكن است قبلاً سؤالات تحقيق خود را طرح كرده باشيد و ايده‌هاي خوبي هم در خصوص مفاهيم كليدي، مسائل و جستارها و زمينه‌هاي مرتبط با تحقيق‌تان داشته باشيد. اما آيا تصوير روشني از كل پروژة تحقيق هم داريد؟ آيا مي‌توانيد خلاصه‌اي از چگونگي گزارش تحقيق، پايان‌نامه يا رساله خود را بنويسيد و نحوة سازماندهي مطالب آن را تعيين كنيد؟ اينها موضوع تمرين 12 است. آن را انجام دهيد.


تمرين 12 : تهيه طرح كلي تحقيق

سرفصل محتواي رساله، پايان‌نامه يا گزارش تحقيق خودتان را بنويسيد. مي‌توانيد اين كار را فصل به فصل يا بخش به بخش انجام دهيد. اما اين نوشته بايد شامل كلية زير بخشها و عنوانهاي فرعي با همة جزئيات باشد.

به محض اينكه اين كار انجام يافت، تعداد صفحات هر فصل، بخش و زيربخشها و عنوانها و همچنين تعداد كلمات هر صفحه را به طور تقريبي در نظر بگيريد.

  

يك رويكرد موازي با كارهاي بالا تهية جدول زماني براي انجام دادن پروژة تحقيق است. دانستن اين كه چقدر به طور كلي وقت خواهيد داشت تا پروژة خود را به پايان برسانيد كافي نيست. بهتر است يك جدول زماني را به صورت ماه به ماه يا هفته به هفته، تا رسيدن به هدف نهايي، تنظيم كنيد. به خاطر داشته باشيد كه اين جدول بايستي انعطاف‌پذير باشد و در آن وقتهاي آزاد نيز براي مواقع غيرقابل پيش‌بيني منظور شده باشد.

	جزئيات اين رويكرد در بخش «تهيه نقشه اجرايي پروژة تحقيق» در فصل پنجم بحث شده است.


انجام دادن اين كارها به شما كمك خواهد كرد تا دريابيد كه طرح كلي يا پروپوزال تحقيق شما تا چه حد واقع‌گرايانه تهيه شده است. نگاهي به فصول و محتواي پيش‌بيني شده براي هر يك از آنها و برنامه‌هاي پيش‌بيني شده در جدول زماني خود بينداريد. آيا واقعاً فكر مي‌كنيد كه قادر به انجام آن كارها در اين مدت زماني هستيد؟         

تشريح موضوع تحقيق به زبان ساده و غيرتخصصي

بسيار مهم است كه بتوانيد موضوع تحقيق خود را به زبان ساده و با استفاده از كلمات و اصطلاحات روزمره بيان كنيد. به هر حال، محقق بايد بتواند آشناهاي ناآشنا و همچنين ناآشناهاي آشنا را به وضوح و روشني معرفي كند.

تعداد كساني كه بتوانند يا بخواهند جزئيات پروژة تحقيق شما (مانند چهارچوب نظري، روش‌شناسي، راهبردهاي نمونه‌گيري يا رويكردهاي تجزيه و تحليل) را بفهمند زياد نخواهد بود، حتي اگر شما اين كار را در يك دانشگاه يا يك مؤسسة پژوهشي انجام مي‌دهيد. زيرا تحقيق از نظر علمي يك كار تخصصي و از نظر اجرايي يك فعاليت فردي است. ]درست است كه تحقيق ممكن است به صورت گروهي هم صورت بگيرد، اما سرپرست و هر يك از افراد گروه معمولاً براساس علايق و انگيزة فردي خود اين كار را انجام مي‌دهند[.

با اين حال، در جريان تحقيق با افراد زيادي روبرو مي‌شويد كه مجبوريد به آنها دربارة پروژة خود و اينكه چه كاري داريد مي‌كنيد توضيح دهيد. اين افراد ممكن است شامل كساني باشند كه در سازمان مورد تحقيق شما كار مي‌كنند و شما را در دسترسي به اطلاعات، اسناد و مدارك مورد نيازتان ياري مي‌دهند؛ يا احتمالاً همكلاسيها و همكاراني هستند كه مي‌خواهند به تبادل تجربه و اطلاعات با شما بپردازند؛ و بالاخره افراد خانواده يا دوست و آشنايي هستند كه روزانه با آنها برخورد داريد و علاقه‌مندند بدانند كه شما چه مي‌كنيد.

بنابراين لازم است بتوانيد خلاصة موضوع تحقيق و روش كار خود را به زبان غيرفني براي ديگران بيان كنيد. براي اين كار بايد انديشه‌هاي خود را به وضوح بيان كنيد و از به كار بردن كلمات نامفهوم و قلمبه سلمبه دوري كنيد. به ياد داشته باشيد كه همان افراد غيرمتخصصي كه با آنها صحبت مي‌كنيد، گاهي پيشنهادات و ايده‌هاي مفيدي به شما مي‌دهند.

بنابراين، دربارة موضوع تحقيق و نقشه‌هاي خود با مادربزرگتان، با همسايه‌ها يا اشخاصي كه در كنار شما هستند صحبت كنيد. اين كار ممكن است در پيشبرد كار و پيدا كردن نقطة تمركز تحقيق ارزشمند باشد.

شروع مطالعه به طور غيررسمي    

پيشنهاد ديگري كه در اين بخش داريم اين است كه پروژة تحقيق خود را به طور غيررسمي و با فعاليتهاي آزمايشي آغاز كنيد. استفاده از اصطلاح غيررسمي در اينجا براي اين است كه ميان مطالعة آزمايشي (pilot survey) كه معمولاً در هر پروژة تحقيق انجام مي‌گيرد و فعاليتهاي آزمايشي تمايز قايل شويم. اين فعاليتها بعداً ممكن است تبديل به مطالعة آزمايشي شوند؛ اما حسن اين كار در آن است كه شما قابليت اجرايي پروژة خود را تشخيص مي‌دهيد و تغييرات ضروري را در آن  اعمال مي‌كنيد. با اين كار، بدون اينكه خود را مسئول و متعهد اجراي پروژة خود كرده باشيد، ايده‌هاي خود و نقاطي را كه مي‌توان روي آنها تمركز كرد، مورد آزمايش قرار مي‌دهيد.

	نگاه كنيد به فصل پنجم بخش اجراي آزمايشي (piloting)


اگر اين پيشنهاد را پذيرفتيد، سعي كنيد يكي دو تا مصاحبة آزمايشي انجام دهيد؛ چند تا پرسشنامه به دوستان يا همكاران صميمي خود بدهيد تا پر كنند؛ براي مشاهدة فعاليتهاي سازماني به چند سازمان سربزنيد يا هر كاري كه براي اجراي پروژة تحقيق خود مفيد مي‌دانيد، به طور آزمايشي انجام دهيد. با اطمينان مي‌توان گفت درسهاي زياد از اين طريق خواهيد آموخت. حداقل خواهيد آموخت كه جمع‌آوري اطلاعات چگونه است و چقدر وقت مي‌خواهد. آنگاه مي‌توانيد تغييرات ضروري را در راهبردهاي تحقيق خود اعمال كنيد و آن را به يك كار كاملاً عملي و مؤثر تبديل كنيد.

	در حين انجام دادن غيررسمي پروژه نگاهي داشته باشيد به پرسشهاي تمرين 22 در فصل سوم


· يافتن و انتخاب استاد راهنما   

مطالب زيادي دربارة رابطة دانشجو و استاد راهنما يا پژوهشگر و ناظر علمي گفته و نوشته شده است. اگر در اين باره با پژوهشگران با تجربه صحبت كنيد، مطالب جالب توجهي براي گفتن دارند، حتي اگر بارها در اين مورد شنيده باشيد. اگر شما يك محقق تازه‌كار هستيد ـ كساني كه اين كتاب بيشتر براي آنها نوشته شده است ـ حتماً به يك استاد راهنما نياز داريد.

رابطه شما با استاد راهنما از اهميت فوق‌العاده‌اي، هم براي خودتان و هم براي پروژة تحقيق‌تان، برخوردار است. اين گفته به اين معنا نيست كه شما نمي‌توانيد كار تحقيق خود را بدون استاد راهنماي خوب و بدون نظارت و راهنمايي علمي انجام دهيد. بلكه داشتن استاد راهنما و برقراري رابطه مطلوب با وي كار تحقيق را آسانتر، جالبتر و لذت‌بخشتر مي‌كند.

نظارت و راهنمايي علمي چيست؟ 

نظارت يا راهنمايي علمي اصطلاحي است كه معمولاً در دانشگاه‌ها و دانشكده‌ها به كار مي‌رود و منظور از آن نظارت علمي بر جريان تحقيق و راهنمايي و هدايت دانشجو توسط يك عضو علمي است كه مسئوليت نظارت بر جريان پيشرفت كار تحقيقي وي را شخصاً به عهدة مي‌گيرد. اين قبيل اعضاي علمي را «استاد راهنما» نيز مي‌گويند. استادان راهنما معمولاً بايد داراي دانش و تخصص در همان رشته‌اي باشند كه دانشجويانشان تحصيل يا تحقيق مي‌كنند. علاوه بر اين، داراي مهارت و تجربة كافي در كار تحقيق و راهبردهاي مربوط به آن باشند. آنان بايد با قوانين، مقررات و آيين‌نامه‌هاي نوشته و نانوشته دانشگاه درخصوص پروژه‌هاي تحقيق و نوشتن پايان‌نامه و رساله آشنايي كامل داشته باشند. بايد بتوانند از عهدة راهنمايي دانشجويان براي انجام دادن تحقيقات اصيل و عميق برآيند و از بيراهه رفتن آنان جلوگيري كنند.

نحوة راهنمايي دانشجويان و روشهايي كه استادان راهنما در هدايت پروژة تحقيق از آن استفاده مي‌كنند به ‌طور بارزي در دانشگاهها و رشته‌هاي مختلف متفاوت است. مثلاً دانشجويان رشته‌هاي علوم اجتماعي به طور انفرادي و با يك استاد راهنما كار تحقيقي خود را انجام مي‌دهند. در حالي كه در برخي رشته‌ها ممكن است دانشجويان روي يك پروژة جمعي كار كنند و توسط چند استاد راهنمايي شوند. به اين ترتيب، ممكن است شما دو استاد راهنما داشته باشيد كه در جلسات مشترك يا جداگانه به راهنمايي شما بپردازند و يا حتي ممكن است كميتة كوچكي از استادان راهنمايي شما را به عهده بگيرد. استادان راهنما گاهي راهنمايي چند دانشجو را به عهده دارند، كه در اين صورت بايد وقت خود را بين دانشجويان تقسيم كنند. هر يك از اين نوع كارها با استادان راهنما داراي ويژگيهايي است.

كساني كه دانشجو نيستند و پروژة تحقيق خود را براي گرفتن درجة دانشگاهي انجام نمي‌دهند ممكن است تصور كنند كه نيازي به استاد راهنما ندارند. ولي حتي در اين شرايط هم كار كردن با يك فرد با تجربه به عنوان راهنما يا ناظر تحقيق بسيار مفيد است. اگر تحقيق را براي سازماني كه كار مي‌كنيد انجام مي‌دهيد، راهنماي شما همان مدير مستقيم شما خواهد بود و اگر خارج از سازمان تحقيق مي‌كنيد همكارتان مي‌تواند راهنماي شما باشد.

به طور خلاصه در هر پروژة تحقيق وجود يك نفر راهنما، ناظر، استاد راهنما يا هر چه نامش باشد ضروري است تا پروژة ما در جهت درست حركت كند. بنابراين اگر فكر مي‌كنيد كه مي‌توان اين كار را بدون وجود راهنما هم انجام داد، توصيه مي‌كنيم در اين مورد بيشتر فكر كنيد. زيرا حتماً نياز خواهيد داشت كه دربارة برخي مسائل با يك نفر صحبت كنيد. بنابراين، بايد دربارة رابطه با استاد راهنما يا ناظر پروژه فكر كنيد. استادان راهنما نيز همانند معلمان نياز دارند بدانند كه راهنمايي چه كسي را در مورد چه موضوعي به عهده مي‌گيرند.

	اين مسائل در بخش «چگونگي پرداختن به طرحهاي كليدي و بنيادها» در فصل پنجم به طور مفصل توضيح داده شده‌اند. 


ويژگيهاي استاد راهنما

ماهيت و محتواي تحقيق شما هرچه باشد، در انتخاب استاد راهنما يا اختيار كمتري داريد يا اصلاً نداريد. استاد راهنما براي پركردن ساعات موظف كاري خود بايد با يك يا چند دانشجو كار كند. لذا ممكن است بدون توجه به خواستة شما توسط گروه آموزشي يا دانشكده برايتان تعيين شده باشد، چون گاهي او تنها كسي است كه در آن گروه در زمينة تحقيق شما كار كرده و تخصص دارد. با وجود اين، شما مي‌توانيد درخصوص اين موضوع مهم با افراد مسئول گفتگو كنيد. اگر كسي را سراغ داريد كه بهتر و مناسبتر از فرد پيشنهاد شده باشد، بهتر است با مدير گروه آموزشي يا دانشكده از طرق رسمي يا غيررسمي در ميان بگذاريد.

پيش از آنكه در اين مورد جلوتر برويد، بهتر است از خود بپرسيد كه واقعاً چه مي‌خواهيد؛ سپس با تطبيق خواسته‌هاي خود با تواناييهاي استاد راهنما، مشخص كنيد چه نمي‌خواهيد. در اين مورد تمرين 13 را انجام دهيد.

آنگاه مطالب خانه 18 را مطالعه كنيد. در آنجا دو فهرست خواهيد يافت شامل: 

· 9 ويژگي يا توانايي كه دانشجويان از استادان راهنما انتظار دارند.

· 6 ويژگي يا توانايي كه استادان راهنما از دانشجويان انتظار دارند.

توجه به اين نكته كه انتظارات از دانشجويان كمتر از انتظارات از استادان راهنماست، خيلي مهم است. اين فهرست را با پاسخهاي خود به تمرين 13 مقايسه كنيد.

تمرين 13 : چه انتظاري از استاد راهنماي خود داريد؟

 تواناييها و ويژگيهايي را كه از استاد راهنماي خود انتظار داريد مشخص كنيد.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

البته شما مي‌توانيد بيش از اين هشت مورد انتظار داشته باشيد. ولي بهتر است پرتوقع نباشيد! استاد راهنما هم انسان است و مسئوليتهاي بسيار ديگري هم دارد كه برخي از آنها مهمتر از پرداختن به كار شماست. 

آيا فكر مي‌كنيد تمام اين خصوصياتي كه در فهرست شما آمده و آنچه در خانة 18 فهرست شده غير واقع‌بينانه است؟ ما فكر مي‌كنيم چنين نيست. اما اگر شما فردي را پيدا كنيد كه همة آن 9 ويژگي را داشته باشد، بسيار خوش‌شانس هستيد. در عمل، شايد استاد راهنماي شما كسي باشد كه برخي از آن ويژگيها را، كه از نظر شما اساسي است، داراست. با قضاوت ما فقط يكي از آن صفات براي استاد راهنماي موفق اساسي است: مهارتهاي پژوهشي. زيرا هم شما و هم استاد راهنماي شما متعهد به انجام دادن يك پروژة تحقيق هستيد.

· تحقيق فردي و گروهي

توتر (Totter) مي‌گويد وقتي نااميد و درمانده از سر يك طناب سي‌متري آويزان هستي اين خيلي مهم است كه بداني آن سر طناب در دست يك دوست است (باومن 1992 : 21).

پروژة تحقيق كوچكي كه شما انجام دادن آن را به عهده مي‌گيريد، گاهي ممكن است يك كار جمعي باشد تا يك مسئوليت فردي. اين كار شايد انتخاب خودتان باشد، شايد مقررات دانشگاه ايجاب كند يا كارفرما از شما بخواهد و يا ماهيت تحقيق آن را به شما تحميل كند. در هر صورت، تمام عواملي كه در اجراي يك پروژة جمعي تأثير دارند بر اجراي يك پروژة فردي هم مؤثرند. اما چند تفاوت اساسي ميان آن دو وجود دارد. اين تفاوتها موضوع اصلي اين بخش هستند.

	خانة 18 : انتظارات دانشجويان و استادان راهنما

دانشجويان چه انتظاري از استادان راهنما دارند:

· واقعاً آنها را راهنمايي كنند.
· كارهاي آنها را به دقت بخوانند.
· در مواقع ضروري در دسترس باشند.
· رفتار دوستانه داشته باشند، با مسائل باز برخورد كنند و پشتيبان دانشجو باشند.
· داراي معلومات و دانش كافي در رشتة تخصصي خود و مخصوصاً در زمينه روشهاي تحقيق باشند.
· جلسات راهنمايي را طوري سازمان دهند كه تبادل فكر و ايده به آساني صورت بگيرد.
· انگيزة كافي براي ارائة اطلاعات بيشتر به دانشجو داشته باشند.
· با كار دانشجويان كاملاً درگير شوند و به آنها كمك كنند تا بعد از پايان كار شغلي پيدا كنند.
استادان راهنما چه انتظاري از دانشجويان دارند: 

· سعي كنند مستقل باشند.
· نوشته‌هاي خود را پس از ويرايش نهايي به استاد راهنما تحويل دهند.
· ملاقاتهاي مرتب و منظم داشته باشند.
· در دادن گزارش پيشرفت كار خود صادق باشند.
· به توصيه‌ها و راهنماييهاي استاد راهنما عمل كنند.
· انگيزة كافي براي كار كردن داشته باشند و از كار تحقيق  خود لذت ببرند.
فيليپس و پو (2000 : فصلهاي 8 و 11)


	يادآوري: اگر فعاليت جمعي در برنامة يادگيري شما از اهميت زيادي برخوردار است، از استاد راهنما يا مديران خود بخواهيد كه ترتيب آن را بدهند. يا منابع و راهنماييهاي لازم را در مورد پويايي گروهي در اختيار شما قرار دهند.


تحقيق فردي در مقابل تحقيق جمعي

معايب و محاسن تحقيق گروهي چيست؟ موضوع تمرين 14 همين است. آن تمرين را انجام دهيد.

ارزيابي خود ما از نظرات موافق و مخالف تحقيق گروهي و فردي در خانة 19 خلاصه شده است. ممكن است مقايسة پاسخهاي خودتان به تمرين 14 با آن جالب توجه باشد. ببينيد چه تفاوتها و تشابه‌هايي بين آنها وجود دارد.

مانند بسياري از جنبه‌هاي يك تحقيق، انجام دادن فردي يا گروهي آن هم يك انتخاب است؛ ولي اين انتخاب حتماً بايد با اراده و آگاهي خودتان و با توجه به نقاط قوت و ضعف و علاقه و تنفر شما انجام پذيرد. دوست داريد كار را با پشتيباني يك شبكة گروهي انجام دهيد يا براي شما بهتر است كه انفرادي كار كنيد؟

اگر انتخابي جز پژوهش گروهي نداريد مجبوريد بهترين همكاري را با گروه داشته باشيد. اما اگر حق انتخاب داشته باشيد بايد با آگاهي كامل انتخاب كنيد.

مديريت گروه

اگر عضو يك گروه كوچك تحقيق هستيد، فعاليت در گروه بيشتر بستگي به اندازه و تركيب گروه و نوع رابطة قدرت ميان اعضاي گروه آن دارد. چنانچه اعضاي گروه با شما هم سن، هم رشته و داراي سابقه و انگيزة مشترك نباشند، بايد تدابيري بينديشيد تا بتوانيد اختلافات را از ميان برداريد و برنامة تحقيق را پيش ببريد. اين كار به احتمال قريب به يقين مستلزم تقسيم مسئوليتها، مباحثه‌هاي معمول درخصوص پيشرفت كار و شايد هم درخصوص رهبري است.

تمرين 14 : محاسن و معايب پژوهش گروهي  

بهترين محاسن پژوهش گروهي را چه مي‌دانيد؟

1.

2.

3.

4.

بدترين معايب پژوهش گروهي را چه مي‌دانيد؟

1.

2.

3.

4.

اگر حق انتخاب با شما باشد كدام نوع پژوهش را انتخاب مي‌كنيد؟ فردي يا گروهي؟


	خانة 19 : تحقيق فردي يا گروهي؟

تحقيق گروهي

· شما را قادر مي‌سازد كه كارها و مسئوليتها را با ديگران تقسيم كنيد.

· به شما امكان مي‌دهد كه كارها را براساس تخصص و تجربة اعضا تقسيم كنيد و كاري متناسب با توانايي و علاقة خود بپذيريد.

· امكان كسب تجربة كار گروهي مفيد را براي‌تان فراهم مي‌كند.

· به شما فرصت مي‌دهد تا موضوعاتي براي تحقيق انتخاب كنيد كه به لحاظ گستردگي به تنهايي نمي‌توانيد از عهدة آن برآييد.

· يك شبكة پشتيباني آماده را برايتان فراهم مي‌سازد.

· براي برخي از انواع پژوهشها ضروري است. 
تحقيق فردي

· به شما امكان مي‌دهد مالك اصلي حاصل تحقيق خودتان باشد.
· مسئوليت كامل موفقيت و پيشرفت كار را به عهدة شما واگذار مي‌كند.
· ممكن است پروژة شما را به يك نتيجه خيلي تخصصي منتهي كند.
· سبب مي‌شود كه كيفيت كار تحقيقي صرفاً به وسيلة خودتان تعيين و كنترل شود.
· شما را وامي‌دارد كلية كارها و عوامل فرايند تحقيق را به تنهايي مديريت كنيد.


در خانة 20 خلاصه‌اي از مسائل كليدي پروژه‌هاي تحقيق گروهي بيان شده است. اگر نتوانيد به آنها پاسخ رضايت‌بخشي بدهيد، بهتر است آنها را در جلسة بعدي گروه مطرح كنيد. اگر فردي يا جمعي نمي‌‌دانيد چه كسي چه كاري را انجام مي‌دهد و تحقيق چگونه پيش خواهد رفت، با مشكل مواجه خواهيد شد. اگر گروه فاقد يك فرد داراي مهارتهاي كليدي است، نياز داريد هرچه سريعتر اين مهارتها را كسب كنيد يا فردي با اين مهارتها را وارد گروه خودتان كنيد.

	خانة 20 : جستارها و مسائل كليدي براي پژوهشگران گروهي

· آيا گروه نياز به رهبري دارد؟ در صورت نياز آيا گروه رهبر دارد؟
· چه كسي مسئول:
· ترتيب جلسات گروه

· ثبت و ضبط سوابق كار
· و پي‌گيري پيشرفت كارهاست؟
· تواناييها و ضعفهاي گروه براي اجراي پروژة تحقيق كدام‌اند؟
· نقشها و وظايف مورد نياز براي اتمام موفقيت‌آميز پروژة تحقيق چگونه در ميان اعضاي گروه تقسيم شده است؟
· آيا هر يك از اعضاي گروه در هر مرحله از تحقيق نقشي خواهد داشت، يا هر كس در مرحله‌اي كه مربوط به تخصص اوست نقش خواهد داشت؟
· آيا هر يك از اعضاي گروه ايدة روشني از وظايف و مسئوليتهاي خود دارد؟
· آيا هر يك از اعضاي گروه به تفاوتهاي موجود ميان خود و ديگران احترام مي‌گذارد؟
· آيا فرد يا افرادي در گروه وجود دارند كه از وظايف محوله يا نحوة سازماندهي گروه ناخشنود باشند؟
· نتايج تحقيق چگونه گزارش خواهد شد، فردي، جمعي يا هر دو؟


	در اين مورد همچنين نگاه كنيد به «تقسيم مسئوليتها» در فصل پنجم.


عرضة محصول نهايي

وقتي بخشي از يك پروژة تحقيق را انجام مي‌دهيد، بهتر آن است كه بدانيد شكل كامل و پايان يافتة پروژه چگونه خواهد بود. اين موضوع مخصوصاً در مورد پروژه‌هاي تحقيق گروهي بيشتر صادق است. در اينجا، همان‌طور كه در خانه 20 نشان داده شده، مشكل اصلي اين است كه آيا قرار است گزارش نهايي يا پايان‌نامه (و ارزيابي آن) يك كوشش جمعي واقعي باشد، يا گزارشهاي جداگانه‌اي كه توسط افراد متفاوت درگير در پروژه تهيه شده است.

معمولاً نيازي به تهية گزارشهاي جداگانة فردي نيست. اما بايد به طور روشن نشان داده شود كه سهم مشاركت هر يك از اعضاي گروه چه بوده است و چگونه مي‌تواند كار خود را از اين گزارش جمعي بيرون بكشد. اگر چنين باشد، هيچ‌كس ضرر نمي‌كند و همه هماهنگ با برنامة گروه كار مي‌كنند. 

· يادداشت روزانه تحقيق

خيلي سريع يادداشتهاي من چنان زياد شد كه مجبور شدم يك دفتر كلاسوري براي جمع‌ و جور كردن آنها تهيه و آنها را به بخشهاي مختلف تقسيم كنم ... خيلي زود اين بخشها ناپديد شدند ... جداسازي «خودم» از ايده‌هاي نظري و يادداشتهاي ميداني امكان‌پذير نبود. يادداشت‌برداري جداگانه روي كارتهاي نشانگر (index cards) را در حين مطالعه كنار گذاشتم، زيرا ايده‌اي كه از يك نقل قول يا عبارت مي‌گرفتم، جرقه‌هايي را كه داراي مفهوم و اهميت خاصي بودند كه شخصاً تجربه كرده بودم، خاموش مي‌كرد. حتي يادداشتهايي را كه ممكن بود در تجزيه و تحليل آن تجارب به كار برود كنار گذاشتم. گفتگوهاي طولاني با دوستان خود اعم از زن و مرد داشتم و بعد از آن اگر مطالبي در ارتباط با موضوع تحقيق بود،  يادداشت مي‌كردم. من اينها را يادداشتهاي ميداني ناميدم (هالوي 1989 : 9).
دفتر يادداشت روزانه همچنين موجب مي‌شود كه فرد بتواند با اثر عميق و پايداري كه كار ميداني بر جاي مي‌گذارد دست و پنجه نرم كند ... كه اين امر غالباً نه در زمان گردآوري اطلاعات بلكه در زمان تجزيه و تحليل آن آشكار مي‌شود. در جريان ماهها وقتي كه صرف پياده كردن 27 نوار مصاحبه دربارة شرح حال اعضاي يك انجمن مذهبي كردم، به طور مداوم مجبور شدم رابطة خودم را با مذهب به‌طوركلي بررسي كنم. در حالي كه از پاسخ به اين سؤال مصاحبه‌شوندگان كه «نظر شما دربارة خدا چيست؟» با گفتن اينكه آماده بررسي اين سؤال نيستم طفره مي‌رفتم، در خلوت خود و هنگام پياده كردن نوارها بارها سؤالاتي شبيه سؤالات زير از خودم مي‌كردم:  «سارا چه از لحاظ زمينه‌هاي قبلي و چه از لحاظ تواناييها خيلي شبيه من است. او آرامش، هدفمندي، رشد و ادراك كامل در زندگي را به دليل اين اعتقادش به دست آورده است. چرا من نه؟ من از چه مي‌ترسم؟» (ليپسون 1991 : 85).
هر نوع پروژة تحقيقي كه مشغول انجام آن باشيد، صرف نظر از روشي كه به كار مي‌بريد، بهتر است يك دفتر يادداشت روزانه براي خود داشته باشيد. در اين دفترچه مي‌توانيد ميزان پيشرفت، نوع احساس، تفكر، نگرانيها يا بصيرتهاي خود را روز به روز يادداشت كنيد. شكلهاي گوناگوني براي انجام اين كار وجود دارد. نوشتن روي كاغذ، استفاده از ضبط صوت و يا وارد كردن آنها در رايانه از جملة آنهاست.

يك مكتب فكري توصيه مي‌كند كه پژوهشگر بايد ياداشتهاي روزانه خود را برحسب موضوعات مختلف سازمان دهد: يادداشتهاي مشاهده‌اي، يادداشتهاي روش‌شناختي، ياداشتهاي مربوط به نظريه‌ها و نكته‌هايي براي تحليل (نگاه كنيد به خانه 21). 

	خانة 21 : چهار بخش يادداشتهاي روزانة تحقيق از نگاه شاتزمن و اشتراوس

· يادداشتهاي مشاهده‌اي: اين يادداشتها اصولاً براي ثبت وقايعي كه ديده يا شنيده‌ايم مناسب هستند. تا حد ممكن از تعبير و تفسير كمتري برخوردارند و تا حد توانايي مشاهده‌گر در ديدن و دقت در يادداشت برداري قابل اعتماد هستند.  
· يادداشتهاي روش‌شناختي، اين يادداشتها عباراتي هستند كه فعاليتهاي عملياتي يا نقشه‌هاي آن را منعكس مي‌كنند: موارد آموزنده براي شخص، يادآورنده‌ها، نظرات انتقادي دربارة تاكتيكهاي خود، مديريت زمان، مرحله‌بندي كارها يا مانورهاي لازم. يادداشتهاي روش‌شناختي ممكن است براي پژوهشگر همانند يادداشتهاي مشاهده‌اي جلوه كند. يا بهتر است بگوييم كه يادداشتهاي روش‌شناختي مانند يادداشتهاي مشاهده‌اي هستند.
· يادداشتهاي مربوط به نظريه‌ها: اين يادداشتها شامل رسيدن به خودآگاهي، كوششهاي كنترل شده براي بيرون كشيدن مفاهيم و معاني از ميان يادداشتهاي مشاهده‌اي هستند.
· يادداشتهاي تحليلي: اين يادداشتها پژوهشگر را قادر مي‌سازد تا در مورد استنتاج و استنباط مهارت پيدا كند يا استنتاجهاي مختلف را درهم آميخته در قالب عبارات انتزاعي بيان كند.
(شانزمن واشتراوس 1973 : 101، 104، 146).


‌

اين فقط يك راهبرد است. شما ممكن است شكلهاي متفاوتي را انتخاب كنيد. شايد هم با يادداشتهاي ادبي موافق باشيد. خانه 22 دو نمونه از يادداشتهاي روزانه را، كه يكي به صورت دست نوشته و ديگري تايپ شده است، نشان مي‌دهد.

	خانة 22 : نمونة يادداشتهاي روزانه 




	همچنين نگاه كند به «ثبت جريان پيشرفت خود» در فصل ششم


يادداشتهاي روزانة تحقيق منبع پرارزشي در زمينة تحقيق شما به شمار مي‌رود و يادآور وقايع مهم و جنبه‌هاي خاص گردآوري اطلاعات و كارهاي ميداني شماست. همچنين، وسيله‌اي براي تراوش ايده‌ها و تمرين منظمي براي نوشتن گزارش پژوهش است. آنها ترسها و نگرانيهاي شما را در جريان پژوهش كاهش مي‌دهند و به عنوان اهرم كنترل واكنشها و نشانگر ميزان پيشرفت كار عمل كنند.

· خلاصه    

با خواندن اين فصل شما بايد بهتر بتوانيد:

· موضوع تحقيق مناسب با تواناييها و انگيزه‌هاي خود انتخاب كنيد.
· روي ايده‌هاي نو و اصيل خود تمركز كنيد و آ‌نها را به صورت قابل دستيابي بيان كنيد.
· اطلاعات لازم درخصوص انتخاب استاد راهنما و مسائل مربوط به ‌آن را كسب كنيد.
· ايدة روشني از معايب و محاسن تحقيق گروهي داشته باشيد.
· آمادة اجراي يك كار تحقيقي واقعي باشيد.
· براي مطالعه بيشتر 

