                                          ((خلاصه مقالات ))
عنوان مقاله: فرار دختران از منزل- نويسنده سيمين جولاني شكيب-دبير آموزش و پرورش ناحيه 4 دبيرستان عاصمي.

يكي از مسائلي كه در هر جامعه وجود دارد آسيبهاي اجتماعي هستند كه به دلائل مختلف از جمله صنعتي شدن ، گسترش شهرنشين، مهاجرت، حاشيه نشيني،بيكاري،عدم انسجام نظام خانواده در جامعه گسترش پيدا ميكند. در چند سال اخير، دليل رشد جمعيت شهرها، وضعيت معيشي خانواده ها و نفوذ فرهنگ غربي از طريق رسانه هاي تصويري در خانواده ها، پديده فرار كودكان و نوجوانان از خانه شدت گرفته و اين پديده علاوه بر شهرهاي بزرگ به شهرهاي كوچك سرايت كرده و برخي از نوجوانان وقت كانون خانواده را باب ميل نميبينند ناسازگاري كرده و ترك خانواده را ترجيح ميدهند .

در اين مقاله سعي شده است با توجه به خصوصيات دوره نوجواني و نيازهاي اساسي نوجوانان به بررسي آسيبهاي اجتماعي فرار از منزل مخصوصاً در ميان دختران بپردازد و عوامل دروني و بيروني اين پديده را موشكافي كرده و پيامدهاي منفي آنرا در خانواده و اجتماع تدوين نمايد و با استفاده از آخرين آمار و يافته هاي محققان و با ارائه راهكارها و پيشنهادات مفيد تلاش كنيم تا از گسترش اين معضل اجتماعي در جامعه جلوگيري كنيم.

افراد فراري به افرادي اطلاق ميشود كه در اثر فشارهاي ناشي از خشونت در خانه، فقر، تيبعيض، نابرابري يا در اثر فريب خوردگي زندگي خود را ترك كرده و رغبتي به بازگشت ندارند.

عوامل متعددي باعث فرار نوجوانان مي شود كه از جمله عوامل رواني اثر گذار كه نوجوانان خود شيفته خواسته هاي درونشي شان در خانواده ارضا نشده است فرار مي كنند. طلاق والدين، اعتياد والدين، خشونت خانوادگي تبعيض قائل شدن بين فرزندان، ازدواج اجباري مهمترين علل خانوادگي گرايش جوان به فرار از خانه است. نوجوان زماني كه محيط خانواده برايش غير قابل تحمل ميشود گروه همسا لان را جايگزين ميكند و در اكثر موارد به گروهاي ضد اجتماعي كشيده ميشود. محيط مدرسه، تبعيض معلمين و شكست در امتحان، تنبيه بدني توسط مربيان عاملي ديگر براي فرار از خانه و مدرسه است . رسانه هاي گروهي، فقر مادي و فرهنگي خانواده و جامعه هر كدام نقش جداگانه اي در گرايش نوجوانان به فرار دارند.

