مقدمه :
اسلاید 3)

فتو شاپ یکی از پرطرفدارترین نرم افزارهای گرافیکی است که توسط شرکت Adobe   ارائه شده است .یکی از بخش های دنیا و جذاب ، این نرم افزار ، باز سازی و اصلاح تصویر است . با استفاده از 
Photo shop   می توان عکس های قدیمی را بازسازی کرد و لکه های نا خواسته که در اثر گذشت زمان روی عکس ایجاد شده اند از بین برد . 

شما می توانید با این نرم افزار عکس های عچیب و یارویایی بسازید . 

ممکن است بخواهید عکس خودتان را وسط یک آبشار بزرگ یا درون یک قفس یک شیر و یا در کنار بازیکن معروف فوتبال قرار دهید . 

Photo shop  تمام این قابلیت ها را به علاوه قابلیت های زیاد دیگری را داراست . 

اسلاید 4)

افزودن و ویرایش متن به تصاویر :

ابتدا تصویر مورد نظرتان را باز کنید . و سپس از جعبه ابزار ، ابزار TEXT ( T ) را انتخاب کنید . و متن مورد نظر را تایپ کنید . 

می توانید متن را به صورت افقی و یا عمودی با فونت های متفاوت تایپ کنید و پس از با استفاده از ابزار More  متن را به هر جایی از تصویر که می خواهید انتقال دهید . 

اسلاید 5)

از بین بردن لکه ها در تصاویر :

عکس مورد نظر را که دارای لکه های ناخواسته است باز کنید و پس از جعبه ابزار ، ابزار   Clone Stamp ( مهر پلاستیکی ) را انتخاب کنید . 

پس می توانید اندازه ی قلم را به طور دلخواه تنظیم کنید . 

کلید Alt  را نگه داشته و با استفاده از ابزار Clone  از قسمتهای درست عکس ( متناسب با محل لکه دار ) نمونه برداری کنید و پس نمونه را به محل لکه ها منتقل کنید . تا لکه ها محو شوند . 

اسلاید 6)
دورات تصویر در تمام جهات و تغییر اندازه ی تصویر :

تصویر مورد نظر را انتخاب کنید . 

پس از منوی Edit ، گزینه ی Trans form و پس Scale   را انتخاب کنید تا کادر تغییر باز شود . تغییرات مورد نظر را اعمال کنید و با کلید Enter تغییرات خود را ثبت کنید . 

برای دوران تصویر ، از منوی Edit   گزینه ی Trans form  و پس Rotate را انتخاب کنید تا  کادر تغییر ظاهر شود و پس تغییرات را اعمال کرده و برای ثبت تغییرات دکور Enter را بزنید . 
هم چنین می توان از گزینه ی Skew  از منوی Edit __ Trans form استفاده کنید . 
اسلاید 7) 
مرتب و جابه جا کردن اشیاء و تصاویر 

می توان با استفاده از ابزار کمند ، قسمت مورد نظر را که می خواهیم در عکس نباشد دورگیری کرد و پس با استفاده از ابزار Eraser ( پاک کن ) قسمت مورد نظر را حذف کرد . 

و برای مرتب کردن پشت صحنه ی قسمت حذف شده ، با ابزار Clone Stamp   از پشت صحفه نمونه گیری کرد و در قسمت مورد نظر قرار داد. 
اسلاید 8)
بررسی تاثیر یک فیلتر نقاشی در تصاویر 

پس  از انتخاب عکس مورد نظر ، از منوی Filter  گزینه ی Artistic  و سپس Water color   را انتخاب کنید . در این صورت یک تصویر به حالت نقاشی آبرنگ خواهیم داشت . 
