واژه کامپیوتر :
مدتی در فارسی به کامپیوتر «مغز الکترونیکی» می‌گفتند. بعد از ورود این دستگاه به ایران در اوائل دهه ۱۳۴۰ نام کامپیوتر به‌کار رفت. واژه رایانه در دو دهه اخیر رایج شده و به‌تدریج جای کامپیوتر را می‌گیرد. واژه رایانه پارسی است و از فعل پارسی رایاندن به معنی سامان دادن و مرتب کردن آمده. معنی واژگانی رایانه می‌شود ابزار دسته‌بندی و ساماندهی.

در زبان انگلیسی طی سالیان متمادی واژه‌های هم ارزش بسیاری برای این واژه بکار می‌‌رفته، و کلمات دیگری نیز وجود داشته‌اند که از آنها به عنوان کامپیوتر یاد می‌شود اما معانی متفاوتی را در خود داشته اند. یف شاعرانه تری بکار می‌رود، tölva که واژه ایست مرکب و به معنای «زن پیشگوی شمارشگر!» می‌‌باشد. در چینی رایانه dian nao یا «مغز برقی» خوانده می‌شود. در انگلیسی واژه‌ها و تعابیر گوناگونی استفاده می‌شود، به‌عنوان مثال دستگاه داده پرداز (data processing machine).

تعریف‌ها :
با تعریف‌های بالا می‌توان به همهٔ ماشین‌های مکانیکی محاسبه مانند خط‌کش‌ محاسبه و یا چرتکه نیز به‌همان صورت که برای ماشین‌های امروزی به‌کار می‌رود، رایانه گفت. البته عبارات و واژه‌های بهتری نیز می‌تواند توصیف فعالیت‌های این ماشین‌ها باشند، واژه‌هایی مانند: داده‌پرداز، سامانه‌های پردازش اطلاعات و همچنین کنترل‌گر.

هنگامی که رایانه‌های امروزی را درنظر می‌‌گیریم، اغلب ویژگی درخور نگرشیuhjghjgtuihzgktzukhkhی‌‌توانند تمامی ویژگی که در سایر دستگاهها پردازشی که اختراع می‌‌شوند تقلید نمایند (به هر حال یقینا با سرعت پایین تر). گهگاه، این آستانه قابلیت یک محک سودمند برای شناسایی «رایانه‌های همه‌کاره» از ابزارهای با کارایی ویژه قدیمی می‌‌باشد. این تعریف «همه کاره» می‌‌تواند بصورت رسمی در این تعریف که یک ماشین معین باید بتواند رفتارهای ماشین تورینگ (Turing machine) را تقلید نماید، بکار گرفته شود. ماشینهایی که این نیازمندی را تأمین کرده باشند به‌عنوان تورینگ کامل (Turing-complete) خطاب می‌‌شوند. تا هنگامی که بصورت فیزیکی تأمین فضای ذخیره نامتناهی و احتمال zero crashing وجود نداشته باشد لفظ تورینگ کامل بصورت آسان گیرانه‌ای به ماشین با ظرفیت ذخیره سازی بالا (نامتناهی) و با قابلیت اطمینان واقعی، گفته می‌شود. نخستین سری از این ماشینها در سال 1941 بوجود آمد: Z3 ساخت کونراد زوسه (Konrad Zuse)که توسط برنامه کنترل می‌‌شد(اما ویژگی تورینگ کامل آن در سال 1998 به آن داده شد.). ماشین‌های دیگری نیز بصورت آشفته و با عجله در سراسر دنیا توسعه یافتند. برای اطلاعات بیشتر به تاریخچه رایانه نگاه کنید.

تاریخچه :
لایبنیتز (leibniz) ریاضی‌دان آلمانی از نخستین کسانی است که در ساختن یک دستگاه خودکار محاسبه کوشش کرد. او که به پدر حسابدارش در تنظیم حساب‌ها کمک می‌کرد، از زمانی که برای انجام محاسبات صرف می‌کرد گله‌مند بود.

چارلز بابیج (Charles Babbage) یکی از اولین ماشینهای محاسبه مکانیکی را که به آن ماشین تحلیلی گفته می‌‌شد، طراحی نمود، اما بخاطر مشکلات فنی موجود در زمان حیاتش همچون ماشینی ساخته نشد(در سال 1993 در موزه علوم لندن مدلی که بر اساس طرح بابیج کار می‌‌کرد ساخته شد).

در گذشته دستگاههای مختلف مکانیکی ساده‌ای مثل خط‌کش محاسبه و چرتکه نیز کامپیوتر خوانده می‌‌شدند. در برخی موارد از آنها به‌عنوان رایانه‌های آنالوگ نام برده می‌شود. چراکه برخلاف رایانه‌های رقمی، اعداد را نه به‌صورت اعداد در پایه دو بلکه به‌صورت کمیتهای فیزیکی متناظر با آن اعداد نمایش می‌‌دهند. چیزی که امروزه از آن به‌عنوان «رایانه» یاد می‌شود در گذشته به عنوان «رایانه‌های رقمی (دیجیتال)» یاد می‌شد تا آنها را از انواع «رایانه‌های آنالوگ» جدا سازد(که هنوز در برخی موارد استفاده می‌شود مثلاً نشانک پرداز آنالوگ (analog signal processing).

رایانه‌ها چگونه کار می‌کنند :
از زمان رایانه‌های اولیه که از سال 1941 تا کنون فناوری‌های دیجیتالی بصورت شگرفی رشد نموده است، اغلب رایانه‌ها از معماری فون نویمن که در اواخر دهه 1940 از سوی جان فون نویمن ابداع گردید سود می‌جویند.

معماری فون نوِیمن یک رایانه را به چهار بخش اصلی توصیف می‌کند: واحد محاسبه و منطق (Arithmetic and Logic Unit یا ALU)، واحد کنترل یا حافظه، و ابزارهای ورودی و خروجی (که جمعا I/O نامیده می‌شود). این بخش‌ها توسط اتصالات داخلی سیمی به نام گذرگاه (bus) با یکدیگر در پیوند هستند.

حافظه :
در این سامانه، حافظه یک توالی شماره گذاری شده از خانه‌ها است، هرکدام محتوی بخش کوچکی از داده‌ها می‌‌باشند. داده‌ها ممکن است دستورالعملهایی باشند که به رایانه می‌گویند چه کاری را انجام دهد باشد. خانه ممکن است حاوی اطلاعات مورد نیاز یک دستورالعمل باشد.محتوای هر خانه حافظه ممکن است هر زمان تغییر یابد و بیشتر شبیه دفتر چرک‌نویس می‌‌ماند تا یک لوح سنگی.

اندازه هر خانه، وتعداد خانه ها، در رایانهٔ مختلف متفاوت است، همچنین فناوریهای بکاررفته برای اجرای حافظه نیز از رایانه‌ای به رایانه دیگر در تغییر است(از بازپخش کننده‌های الکترومکانیکی تا تیوپها و فنرهای پر شده از جیوه و یا ماتریس‌های ثابت مغناطیسی و در آخر ترانزیستورهای واقعی و مدار مجتمعها با میلیونها خازن روی یک تراشه تنها).

پردازش :
واحد محاسبه و منطق یا ALU دستگاهی است که عملیات پایه مانند چهار عمل اصلی حساب (جمع و تفریق و ضرب و تقسیم)، عملیات منطقی (و،یا،نقیض)، عملیات قیاسی (برای مثال مقایسه دو بایت برای شرط برابری) و دستورات انتصابی برای مقدار دادن به یک متغیر را انجام می‌دهد. این واحد جائیست که «کار واقعی» در آن صورت می‌‌پذیرد. البته CPU‌ها به دو دسته کلی RISC و CISC تقسیم بندی می‌شوند. نوع اول پردازش گرهای مبتنی بر اعمال ساده هستند و نوع دوم پردازشگرهای مبتنی بر اعمال پیچیده هستند. پردازشگرهای مبتنی بر اعمال پیچیده در واحد محاسبه و منطق خود دارای اعمال و دستوراتی بسیار فراتر از چهار عمل اصلی یا منطقی می‌‌باشند. تنوع دستورات این دسته از پردازنده‌ها تا حدی است که توضیحات آن‌ها خود می‌تواند یک کتاب با قطر متوسط ایجاد کند. پردازنده‌های مبتنی بر اعمال ساده اعمال بسیار کمی را پوشش می‌دهند و در حقیقت برای برنامه نویسی برای این پردازنده‌ها بار نسبتاً سنگینی بر دوش برنامه نویس است. این پردازنده‌ها تنها حاوی 4 عمل اصلی و اعمال منطقی ریاضی و مقایسه‌ای به علاوه چند دستور بی اهمیت دیگر هستند.

(قابل ذکر است پردازنده‌های اینتل از نوع پردازنده مبتنی بر اعمال پیچیده هستند.)

واحد کنترل همچنین این مطلب را که کدامین بایت از حافظه حاوی دستورالعمل فعلی اجرا شونده است را تعقیب می‌کند، سپس به واحد محاسبه و منطق اعلام می‌کند که کدام عمل اجرا و از حافظه دریافت شود و نتایج به بخش اختصاص داده شده از حافظه ارسال گردد. بعد از یک بار عمل، واحد کنترل به دستورالعمل بعدی ارجاع می‌کند(که معمولاً در خانه حافظه بعدی قرار دارد، مگر اینکه دستورالعمل جهش دستورالعمل بعدی باشد که به رایانه اعلام می‌کند دستورالعمل بعدی در خانه دیگر قرارگرفته است).

ورودی/خروجی :
بخش ورودی/خروجی (I/O) این امکان را به رایانه می‌‌دهد تا اطلاعات را از جهان بیرون تهیه و نتایج آنها را به همان جا برگرداند. محدوده فوق العاده وسیعی از دستگاههای ورودی/خروجی وجود دارد، از خانواده آشنای صفحه‌کلیدها، نمایشگرها، نَرم‌دیسک گرفته تا دستگاههای کمی غریب مانند رایابین‌ها (webcams).

چیزی که تمامی دستگاههای عمومی در آن اشتراک دارند این است که آنها رمز کننده اطلاعات از نوعی به نوع دیگر که بتواند مورد استفاده سیستم‌های رایانه دیجیتالی قرار گیرد، هستند. از سوی دیگر، دستگاههای خروجی آن اطلاعات به رمز شده را رمزگشایی می‌کنند تا کاربران آنها را دریافت نمایند. از این رو یک سیستم رایانه دیجیتالی یک نمونه از یک سامانه داده‌پردازی می‌‌باشد.

دستورالعملها :
هر رایانه تنها دارای یک مجموعه کم تعداد از دستورالعملهای ساده و تعریف شده می‌‌باشد. از انواع پرکاربردشان می‌توان به دستورالعمل «محتوای خانه 123 را در خانه 456 کپی کن!»، «محتوای خانه 666 را با محتوای خانه 042 جمع کن، نتایج را در خانه 013 کن!»، «اگر محتوای خانه 999 برابر با صفر است، به دستورالعمل واقع در خانه 345 رجوع کن!».

دستورالعمل‌ها در داخل رایانه بصورت اعداد مشخص شده‌اند - مثلاً کد دستور العمل (copy instruction) برابر 001 می‌تواند باشد. مجموعه معین دستورالعمل‌های تعریف شده که توسط یک رایانه ویژه پشتیبانی می‌شود را زبان ماشین می‌‌نامند. در واقعیت، اشخاص معمولاً به [زبان ماشین]] دستورالعمل نمی‌نویسند بلکه بیشتر به نوعی از انواع سطح بالای زبانهای برنامه نویسی، برنامه نویسی می‌کنند تا سپس توسط برنامه ویژه‌ای (تفسیرگرها (interpreters) یا همگردانها (compilers) به دستورالعمل ویژه ماشین تبدیل گردد. برخی زبانهای برنامه نویسی از نوع بسیار شبیه و نزدیک به زبان ماشین که اسمبلر (یک زبان سطح پایین) نامیده می‌شود، استفاده می‌کنند؛ همچنین زبانهای سطح بالای دیگری نیز مانند پرولوگ نیز از یک زبان انتزاعی و چکیده که با زبان ماشین تفاوت دارد بجای دستورالعمل‌های ویژه ماشین استفاده می‌کنند.

معماری ها :
در رایانه‌های معاصر واحد محاسبه و منطق(ICU) را به همراه واحد کنترل در یک مدار مجتمع که واحد پردازشی مرکزی (CPU) نامیده می‌شود، جمع نموده اند. عموما، حافظه رایانه روی یک مدار مجتمع کوچک نزدیک CPU قرار گرفته. اکثریت قاطع بخش‌های رایانه تشکیل شده‌اند از سامانه‌های فرعی (به عنوان نمونه، منبع تغذیه) و یا دستگاههای ورودی/خروجی.

برخی رایانه‌های بزرگ‌تر چندین CPU و واحد کنترل دارند که بصورت هم‌زمان با یکدیگر درحال کارند. این‌گونه رایانه‌ها بیشتر برای کاربردهای پژوهشی و محاسبات علمی بکار می‌روند.

کارایی رایانه‌ها بنا به تئوری کاملاً درست است. رایانه داده‌ها و دستورالعمل‌ها را از حافظه اش واکشی (fetch) می‌کند. دستورالعمل‌ها اجرا می‌شوند، نتایج ذخیره می‌شوند، دستورالعمل بعدی واکشی می‌شود. این رویه تا زمانی که رایانه خاموش شود ادامه پیدا می‌کند. واحد پردازنده مرکزی در رایانه‌های شخصی امروزی مانند پردازنده‌های شرکت ای-ام-دی و شرکت اینتل از معماری موسوم به Pipeline استفاده می‌شود و در زمانی که پردازنده در حال ذخیره نتیجه یک دستور است مرحله اجرای دستور قبلی و مرحله واکشی دستور قبل از آن را آغاز می‌‌کند. همچنین این رایانه‌ها از سطوح مختلف حافظه نهانگاهی استفاده می‌کنند که در زمان دسترسی به حافظه اصلی صرفه جویی کنند.

برنامه ها :
برنامه رایانه‌ای فهرست‌های بزرگی از دستورالعمل‌ها (احتمالاً به همراه جدول‌هائی از داده) برای اجرا روی رایانه هستند. خیلی از رایانه‌ها حاوی میلیونها دستورالعمل هستند، و بسیاری از این دستورات به تکرار اجرا می‌شوند. یک رایانه‌ شخصی(PC) نوین نوعی (درسال 2003) می‌تواند در ثانیه میان 2 تا 3 میلیارد دستورالعمل را پیاده نماید. رایانه‌ها این مقدار محاسبه را صرف انجام دستورالعمل‌های پیچیده نمی‌کنند. بیشتر میلیونها دستورالعمل ساده را که توسط اشخاص باهوشی «برنامه نویسان» در کنار یکدیگر چیده شده‌اند را اجرا می‌کنند. برنامه نویسان خوب مجموعه‌هایی از دستورالعمل‌ها را توسعه می‌‌دهند تا یکسری از وظایف عمومی را انجام دهند(برای نمونه، رسم یک نقطه روی صفحه) و سپس آن مجموعه دستورالعمل‌ها را برای دیگر برنامه نویسان در دسترس قرار می‌‌دهند.(اگر مایلید «یک برنامه نویس خوب» باشید به این مطلب مراجعه نمایید.)

رایانه‌های امروزه، قادرند چندین برنامه را در آن واحد اجرا نمایند. از این قابلیت به عنوان چندکارگی (multitasking) نام برده می‌شود. در واقع، CPU یک رشته دستورالعمل‌ها را از یک برنامه اجرا می‌کند، سپس پس از یک مقطع ویژه زمانی دستورالعمل‌هایی از یک برنامه دیگر را اجرا می‌کند. این فاصله زمانی اکثرا به‌عنوان یک برش زمانی (time slice) نام برده می‌شود. این ویژگی که CPU زمان اجرا را بین برنامه‌ها تقسیم می‌کند، این توهم را بوجود می‌‌آورد که رایانه هم‌زمان مشغول اجرای چند برنامه است. این شبیه به چگونگی نمایش فریمهای یک فیلم است، که فریمها با سرعت بالا در حال حرکت هستند و به نظر می‌‌رسد که صفحه ثابتی تصاویر را نمایش می‌‌دهد. سیستم عامل همان برنامه‌ای است که این اشتراک زمانی را بین برنامه‌های دیگر تعیین می‌کند.

سیستم عامل :
رایانه همیشه نیاز دارد تا برای بکارانداختنش حداقل یک برنامه روی آن در حال اجرا باشد. تحت عملکردهای عادی این برنامه همان سیستم عامل یا OS است. سیستم یا سامانه عامل تصمیم می‌گیرد که کدام برنامه اجرا شود، چه زمان، از کدام منابع (مثل حافظه، ورودی/خروجی و ...) استفاده شود. همچنین سیستم عامل یک لایه انتزاعی بین سخت افزار و برنامه‌های دیگر که می‌‌خواهند از سخت افزار استفاده کنند، می‌‌باشد، که این امکان را به برنامه نویسان می‌‌دهد تا بدون اینکه جزئیات ریز هر قطعه الکترونیکی از سخت افزار را بدانند بتوانند برای آن قطعه برنامه نویسی نمایند.

کاربردهای رایانه :
نخستین رایانه‌های رقمی، با قیمتهای زیاد و حجم بزرگشان، در اصل محاسبات علمی را انجام می‌‌دادند، انیاک یک رایانه قدیمی ایالات متحده اصولا طراحی شده تا محاسبات پرتابه‌ای توپخانه و محاسبات مربوط به جدول چگالی نوترونی را انجام دهد. (این محاسبات بین دسامبر 1941 تا ژانویه 1946 روی حجمی بالغ بر یک میلیون کارت پانچ انجام پذیرفت! که این خود طراحی و سپس تصمیم نادرست بکارگرفته شده را نشان می‌‌دهد) بسیاری از ابررایانه‌های امروزی صرفاً برای کارهای ویژه محاسبات جنگ افزار هسته‌ای استفاده می‌گردد.

CSIR Mk I نیز که نخستین رایانه استرالیایی بود برای ارزیابی میزان بارندگی در کوههای اسنوئی (Snowy)این کشور بکاررفت، این محاسبات در چارچوب یک پروژه عظیم تولید برقابی انجام گرفت.

برخی رایانه‌ها نیز برای انجام رمزگشایی بکارگرفته می‌‌شد، برای مثال Colossus که در جریان جنگ جهانی دوم ساخته شد، جزو اولین کامپیوترهای برنامه‌پذیر بود(البته ماشین تورینگ کامل نبود). هرچند رایانه‌های بعدی می‌توانستند برنامه ریزی شوند تا شطرنج بازی کنند یا تصویر نمایش دهند و سایر کاربردها را نشان دهد.

سیاستمداران و شرکتهای بزرگ نیز رایانه‌های اولیه را برای خودکارسازی بسیاری از مجموعه‌های داده و پردازش کارهایی که قبلا توسط انسان‌ها انجام می‌‌گرفت،بکاربستند - برای مثال، نگهداری و بروزرسانی حسابها و دارایی ها. در موسسات پژوهشی نیز دانشمندان رشته‌های مختلف شروع به استفاده از رایانه برای مقاصدشان نمودند.

کاهش پیوسته قیمتهای رایانه باعث شد تا سازمانهای کوچک‌تر نیز بتوانند آنها را در اختیار بگیرند. بازرگانان، سازمانها، و سیاستمداران اغلب تعداد زیادی از کامپیوترهای کوچک را برای تکمیل وظایفی که قبلا برای تکمیلشان نیاز به رایانه بزرگ (mainframe) گران قیمت و بزرگ بود، به کار بگیرند. مجموعه‌هایی از رایانه‌های کوچک‌تر در یک محل اغلب به‌عنوان خادم سرا (server farm) نام برده می‌شود.

با اختراع ریزپردازندهها در دهه 1970 این امکان که بتوان رایانه‌هایی بسیار ارزان قیمت را تولید نمود بوجود آمد. رایانه‌های شخصی برای انجام وظایف بسیاری محبوب گشتند، از جمله کتابداری، نوشتن و چاپ مستندات. محاسبات پیش بینی‌ها و کارهای تکراری ریاضی توسط صفحات گسترده (spreadsheet)، ارتباطات توسط پست الکترونیک، و اینترنت. حضورگسترده رایانه‌ها و سفارشی کردن آسانشان باعث شد تا در امورات بسیار دیگری بکارگرفته شوند.

در همان زمان، رایانه‌های کوچک، که معمولاً با یک برنامه ثابت ارائه می‌‌شدند، راهشان را بسوی کاربردهای دیگری بازمی نمودند، کاربردهایی چون لوازم خانگی، خودروها، هواپیماها، و ابزار صنعتی. این پردازشگرهای جاسازی شده کنترل رفتارهای آن لوازم را ساده تر کردند، همچنین امکان انجام رفتارهای پیچیده را نیز فراهم نمودند (برای نمونه، ترمزهای ضدقفل در خودروها). با شروع قرن بیست و یکم، اغلب دستگاههای الکتریکی، اغلب حالتهای انتقال نیرو، اغلب خطوط تولید کارخانه‌ها توسط رایانه‌ها کنترل می‌شوند. اکثر مهندسان پیش بینی می‌کنند که این روند همچنان به پیش برود. یکی از کارهایی که می‌توان به‌وسیله رایانه انجام داد پروگرام گیرنده ماهواره است.

رایانه‌های توکار :
در 20 سال گذشته یا همین حول و حوش، هرچند برخی ابزارهای خانگی که از نمونه‌های قابل ذکر آن می‌‌توان جعبه‌های بازی‌های ویدئویی را که بعدها در دستگاههای دیگری از جمله تلفن همراه، دوربین‌های ضبط ویدئویی، و PDA‌ها و دهها هزار وسیله خانگی، صنعتی، خودروسازی و تمام ابزاری که در درون آنها مدارهایی که نیازهای ماشین تورینگ را مهیا ساخته اند، گسترش یافت، را نام برد(اغلب این لوازم برنامه‌هایی را در خود دارند که بصورت ثابت روی ROM تراشه‌هایی که برای تغییر نیاز به تعویض دارند،نگاشته شده اند). این رایانه‌ها که در درون ابزارهای با کاربرد ویژه گنجانیده شده‌اند «ریزکنترل‌گرها» یا «رایانه‌های توکار» (Embedded Computers) نامیده می‌‌شوند. بنابراین تعریف این رایانه‌ها به‌عنوان ابزاری که با هدف پردازش اطلاعات طراحی گردیده محدودیتهایی دارد. بیشتر می‌‌توان آنها را به ماشینهایی تشبیه کرد که در یک مجموعه بزرگ‌تر به‌عنوان یک بخش حضور دارند مانند دستگاههای تلفن، ماکروفرها و یا هواپیما که این رایانه‌ها بدون تغییر فیزیکی توسط کاربر می‌‌توانند برای مقاصد مختلفی بکارگرفته شوند.

رایانه‌های شخصی :
درآخر، اشخاصی که با انواع دیگری از رایانه‌ها ناآشنا هستند از عبارت رایانه برای رجوع به نوع خاصی که رایانه شخصی (PCها) نامیده می‌‌شوند استفاده می‌کنند.

تاريخچه اينترانت :
اينترانت يك شبكه درون ـ شركتي است كه جهت استفاده مشترك از داده ها، تسهيل ارتباطات و كاربردهاي مختلف درون ـ شركتي ايجاد مي شود. گرچه اينترانت ها از فن آوري اينترنت استفاده مي كنند، ولي اصولاً درون شركتي هستند و در نتيجه فقط كاركنان شركت يا افراد مجاز مي توانند از آن استفاده كنند. با استفاده از اينترانت شما مي توانيد به اطلاعات، كاربردها، داده ها، دانـش و فرآيندها از طريق پنجره مشترك يعني جستجوگر (Browser)، دسترسي داشته باشيد. 
مسئوليت تامين امنيت سيستم با سرويس دهنده (Server) اسـت كه كاربران را از طريق نام و كلمه رمزشان شناسايي مي كند و به آنها امكان دسترسي به آن مقدار داده و اطلاعاتي كه نياز دارند و يا مجاز به استفاده از آن هستند را مي دهد.

اينترانت ها از زيرساخت ها و استانداردهاي اينترنت و شبكه جهاني وب استفاده مي كنند، اما با استفاده از نرم افزارها و مسيرياب هاي پيشرفته به نام ديوارهاي آتش (Firewalls) از شبكه عمومي اينترنت جدا مي شوند.

شالوده اينترانت از شبكه اي تشكيل شده كه از TCP/IP كه عملاً تبديل به استاندارد حاكم بر انتقال داده ها شـده، اسـتفاده مي كند. زيبايي وب داخلي (اينـترانت) در اين است كه با همان شـبكه TCP/IP كه شـما در اختيار داريد كار مي كنـد. بسـياري از شـركت هاي برتر هم اكنـون بيـشـترين بـهره را از اين فن آوري مي برند. فدرال اكسپرس، اي ـ تي ـ اند ـ تي، فورد، لوي اشتراس (Levi Strausse)، شركت ملي نيمه هادي ها، سيليكون گرافيكس و ويزا فقط چند نمونه از تعـداد فزاينـده اي از شـركت هايي هسـتند كه بطور روزافزون از اينـترانت در ســازمان كار خود بهـره مي برند. 
اينترانت به تعدادي از نيازهاي كليدي موسسات پاسخ مي دهد ـ از جمله دسـترسي فوري، بروز سازي سريع، هزينه پائين راه اندازي، فراهم آوردن امكان دسترسي مشترك به ساير منابع اطلاعاتي، سادگي توزيع نرم افزاري و 

كارايي وب هاي داخلي مرتباً افزايش مي يابد و به زودي كاركنان را قادر مي سازد فرم هاي الكترونيكي پر كنـند، درباره پايـگاه هاي داده ها سئوال نمايند و پيام هاي صوتي و ويدئويي ارسال و دريافت نمايند. 

اينترانت چيست؟
اينترانت شبكه اي خصوصي است كه به منظور استفاده اختصاصي كاربران يك موسسه طراحي مي‌شود.
براي راه اندازي اينترانت عموما از همان نرم افزارهايي استفاده مي‌شود كه در اينترنت استفاده مي‌شود ، تنها تفاوتي كه در اين بين وجود دارد ، تنظيم روش هاي دستيابي و اجازه دسترسي كاربران به آن مي‌باشد.
ممكن است يك شركت فقط به مشتري‌ها يا كارمندان و يا كاربران شبكه محلي خود اجازه دسترسي به اينترانت را بدهد. يا ممكن است روش دستيابي به اينترانت فقط به خط تلفن يا شبكه محلي محدود شده باشد.
استفاده از اينترانت داراي فوايد و مزاياي زيادي است كه مي‌توان به چند نمونه از آن اشاره كرد :
به منظور راه اندازي آزمايشي يك وب سايت :
در اين حالت برنامه نويسان و كاربران مي‌توانند قبل از راه اندازي سايت در وب ، عمليات رفع عيب ( Debugging ) و گسترش برنامه ( Develop ) و ورود اطلاعات ( Data Entry ) را با خيال راحت انجام دهند. سرعت بالا و عدم نياز دسترسي به اينترنت ( به منظور كاهش هزينه ها ) از جمله مزاياي آن است
· سطح امنيتي بالاتر :
از آنجايي شبكه اينترانتي مورد نظر به اينترنت متصل نيست عملا راه دسترسي نفوذگران اينترنتي به آن مسدود شده مي‌باشد ، ‌بنابراين راهي براي خروج غير مجاز اطلاعات از شبكه شركت وجود ندارد. البته ممكن است اين شبكه به اينترنت متصل شده باشد ولي مي‌توان با استفاده از نرم افزار هاي كنترل كننده ( FireWall ) دسترسي كاربران غير مجاز را مسدود كرد
بانك اطلاعاتي آنلاين :
در بعضي از موارد وب سايتها داراي بانك اطلاعاتي مخصوص به خود هستند ، استفاده از اينترانت اين امكان را مي‌دهد كه پس از به روز رساني و تائيد صحت اطلاعات ثبت شده آن را در وب در اختيار همگان قرار داد.

كاهش هزينه‌ها :
استفاده از اينترانت باعث كاهش هزينه ها مي‌شود مثل چاپ از راه دور ، به اشتراك گذاشتن اسناد و ايجاد ارتباط درون شركتي بين كاربران 

اينترانت و اكسترانت ابزارهايي مفيد براي SME:
دو نمونه از مهمترين گستره هاي اينترنت، " اينترانت ها و اكسترانت ها " هستند كه شايد كمتر به آنها توجه شده است. گاهي وجود "اينترانت " و " اكسترانت " در مشاغل كوچك در راستاي اجراي برنامه هاي مربوط به اين گونه كسب و كارها تعجب آور است. 
البته شايد بتوان گفت بهره گيري از اين خدمات، صرفا براي كسب و كارهاي محدود امكان پذير است و ناگفته پيداست كه كار با اين شبكه ها در شركت هاي بزرگ عملا ممكن نيست. به هر حال، هنگام استفاده از چنين شبكه هايي بايد به برخي نكات توجه داشت: 
-1يكي از مزاياي شبكه اينترانت، افزايش تشريك مساعي كارمندان از يك سو و تقسيم اطلاعات ميان آنها از سوي ديگر است. به طور خلاصه، يك شبكه اينترانت، يك شبكه خصوصي است و صرفا در اختيار پرسنل و كارمندان قرار مي گيرد. 
در اين شبكه نيز مي توان از فرآيندهاي امنيتي مانند ديواره آتش براي جلوگيري از سرقت اطلاعات استفاده كرد. يكي ديگر از مزاياي شبكه هاي اينترانت اين است كه كارمندان صرف نظر از محلي كه حضور دارند، مي توانند به اطلاعات مورد نظر خود دست يابند. 
تاكنون تحقيقات فراواني در اين زمينه انجام شده در يكي از آنها، تعداد شركت هايي كه در سال 2002 از شبكه اينترانت استفاده مي كردند بيش از 700هزار شركت بود. اين تحقيق خاطر نشان مي كند كه در حدود 150 هزار شركت نيز در حال برنامه ريزي براي استفاده از اين شبكه در سال 2003 بوده اند. 
با اتصال كامپيوتر ها به يكديگر، علاوه بر بهبود روش هاي تصميم گيري و به كارگيري اطلاعات، مي توان روش هاي نوين را جايگزين روش هاي سنتي و متداول كرد. 
علاوه بر كاهش فوق العاده هزينه ها و مشخص شدن وظايف روزمره كاركنان؛ توليد، دسترسي و توزيع اطلاعات بسيار سريعتر انجام مي شود. 
مديران و كارمندان به خارج شدن از اتاق كار نياز كمتري خواهند داشت. بدون فوت وقت و كمترين زمان ممكن، مي توان اطلاعات مورد نظر را به همه اشخاص يا شخص خاصي در شركت منتقل كرد. 
بهبود و ارتقاي سطح همكاري كارمندان و تلاش در جهت ايجاد نوعي حس جمع گرايي. 

كاربردها :
اينترانت ها به عنوان سيستم هاي بنيادين ارتباطي و اطلاعاتي از ارزش ويژه اي برخوردارند. يكي از واضح ترين مزاياي آنها حذف يا كاهــش نياز به كاغذ اسـت. انواع مدارك و اسناد، دفترچه هاي تلفن هاي داخلي، دستور العمل ها، مواد آموزشي و غيره مي توانند به سادگي با كمترين هزينه روي شبكه اينترانت به شكل الكترونيكي در آورده شوند و مرتباً روزينه سازي شوند.

اغلب وب سايت هاي اينترانتي در حال حاضر براي تسهيم اطلاعات پايه مورد استفاده قرار مي گيرند. ابزارهاي طراحي وب مانند FrontPage  امكان برقراري ارتباط صفحات وب را با اسنادي كه فقط در يك مكان نياز به تغيير دادن دارند فراهم مي آورند. اطلاعات به روز شده مي تواند توسط هركس در هرجا مشاهده شود. 

بطور كلي هر اطلاعاتي كه بطور گسترده توسط كاركنان واحد و همچنين ديگر بخش هاي موسسه قابل مشاهده باشد خوراك مناسبي براي اينترانت است. اينترانت ها مي توانند براي مقاصد بسيار متنوعي در درون سازمان ها مورد استفاده قرار گيرند. مرتباً كاربردهاي جديدي براي استفاده از محيط اينترانت ابداع مي شود و كاربردهاي قديمي با اين محيط تطبيق داده مي شوند. 

اينترانت در سه سطح متفاوت مورد استفاده قرار مي گيرد. مشخصه سطح 1 استفاده از اينترانت استاتيك بودن آن است و به انتشار يا جابجايي مستقيم محتواي اطلاعاتي محدود مي شود. سطح 2 استفاده از اينترانت از اين فن آوري براي بهبود دسترسي به اطلاعات، توسعه ارتباطات و ايجاد سيستم هاي پوياي مبتني بر وب استفاده مي كند. مشخصه كاربردهاي سطح 3 استفاده از ارتباط يا گفتمان بين جستجوگر و پايگاه داده ها است.

 وب به شركت ها امكان مي دهد به سادگي، با سرعت و هزينه ناچيزي كاربردهای

 بين ـ پلتفرمي (Cross-Platform) را در سازمان كار خود بكار گيرند.

  برخي از شركت ها موفق شده اند هزينه مالي اسـتفاده از PC را تا 80 درصد كاهــش دهند و بدين ترتيب فعاليت هاي مربوط به ارتباطات بين كاركنان، آموزش، فروش، بازاريابي و كلاً مديريت اجرايي خود را به مراتب كارآمدتر كنند. بطور خلاصه، موسسات اقتصادي از اينترانت براي انتشار موثر و استفاده مشترك از اطلاعات داخلي خود بهره مي برند. اينترانت ها مي توانند اسناد، معرفي ها، يادداشت ها، نرم افزارها، سياست ها و مواد آموزشي را بطور مستقيم، ساده و 24 ساعت در روز در اختيار همگان قرار دهند. يك وب اينترانت با قراردادن به هنگام اطلاعات در اختيار هركس، در هر زمان و در هرجا باعث افزايش قابل توجه بهره وري سازمان كار مي شود.

 يك شبكه اكسترانت باعث تبادل اطلاعات ميان مشتريان مي شود. شبكه اكسترانت 
تا حد بسيار زيادي شبيه اينترانت است؛ با اين تفاوت كه اكسترانت به منظور دسترسي به تعدادي از شركاي تجاري، مشتريان خاص و مواردي كه به عنوان جزئيات اصلي يك شركت تلقي مي شوند، گسترش مي يابد. 
اكسترانت ها براي دسترسي نيازمند يك نام كاربري و يك كلمه عبور بوده و از طرفي، هويت كاربر، قسمت هايي از اكسترانت را كه مي تواند مرور كنند، تعيين مي كند. 

اكسترانت ها اين امكان را براي شركت ها ايجاد مي كنند كه اطلاعات منتخب را در دسترس كاركنان كليدي و اصلي خود قرار دهند. 
كسب و كارهاي معمولي و شركت هاي كوچك اصولا 3 يا 4 بار در هر ماه با حدود 35 تا 45 فروشنده سر و كار دارند. اكسترانت هزينه ها را كاهش داده و فرآينده هاي تجاري و كاري را بهبود مي بخشد. از ديگر مزاياي بسيار مهم اين شبكه، بهبود و گسترش موقعيت رقابتي شركت است. 
 انعطاف پذيري اينترانت و اكسترانت :
استفاده از " اينترانت " و " اكسترانت " مي تواند مزايا و فوايد زيادي براي شركت هاي كوچك داشته باشد كه در ادامه، به صورت خلاصه به برخي از اين مزايا اشاره مي كنيم: 
همكاري: از طريق شبكه هاي اينترانت و اكسترانت، شركت مي توانند اطلاعات ضروري خود را به شكل هاي مختلف مانند پست الكترونيكي، جلسات بحث و تبادل نظر و دوره هاي آموزشي به افراد مورد نظر انتقال دهند. 
بسياري از شركت ها از فن آوري ياد شده در راستاي ايجاد زمينه مناسب براي دسترسي به انتشارات، شامل كاتالوگ، خبرنامه، فهرست هاي قيمت، توليد بولتن و غيره بهره مي گيرند. 

برهم كنش: برنامه هاي پايگاه داده، گزارش ها، فرم هاي كارمندان، سفارش ها، فهرست موجودي و ساير موارد از طريق اينترانت و اكسترانت به راحتي در دسترس است. 
محتواي مربوط به فرآيند: اينترانت و اكسترانت ابزارهاي كاملي براي رسيدن به برخي روش ها جهت روان بودن سيستم كاري مديريت پروژه، زمان بندي و ساير موارد محسوب مي شود. 

برنامه هاي مفيد: توسعه شبكه، مديريت، پايگاه دانش پشتيباني فني و غيره، مي تواند در سايه استفاده اينترانت و اكسترانت محقق شود.0
ويروسهاي اينترنتي :
ويروسها ، كرم هاي اينترنتي و اسب هاي تروا برنامه اهيي ساخته دست انسان هستند كه جهت خرابكاري و از كار انداختن رايانه ها و شبكه ها توليد شده اند . آنها مي توانند با باز كردن email  يا download كردن يك فايل وارد سيستم شما شوند و اقدام به خرابكاري نمايند .
بعضي از ويروسها براي اشخاص نسبتا به ضرر هستند . يعني وقتي روي رايانه شما نصب مي شوند اعمال خرابكاري انجام نمي دهند ولي با يافتن آدرس پست الكترونيكي دوستان شما از طريق ميزبان هاي پست الكترونيكي (mail serevr) شروع به ارسال تعداد زيادي mail        مي كنند تا بتوانند ميزبان (server) را از سرويس خارج نمايند .
دسته اي از ويروسها اعمال خرابكارانه زيادي انجام مي دهند آنها بعد از شروع به كار روي يك كامپيوتر به سرعت تكثير شده و روي ساير رايانه ها فعال مي شوند . اين ويروس ها اعمال مختلفي از قبيل پاك كردن اطلاعات ، تغيير اطلاعات ، سرقت اطلاعات ، خراب كردن فايلهاي سيستم و حتي حذف كردن اطلاعات Bios سيستم را انجام     مي دهند .
در سال 1988 دانشجويان دانشگاه cornell بر حسب اشتباه و تصادف يك ويروس را منتشر ساخته اند كه 6000 رايانه را در يك دقيقه آلوده كرد . همچنين مي توان به ويروس Ilove you اشاره كرد كه رقمي بالاي 1 بيليون دلار خسارت به شركت ها وارد نمود . ويروسي كه از طريق E-mail توسعه يافت در حال حاضر تقريبا در هر هفته يك ويروس جديد منتشر مي شود .
وقتي شما يك فايل را از اينترنت download و اجرا مي كنيد و يا اينكه يكي از ملحقات پست الكترونيكي (email Attachment) را باز مي نمايد فرصت خوبي براي نفوذ يك ويروس است . چگونه مي توانيد از خودتان حفاظت كنيد :
بهترين راه براي حفاظت استفاده از يك ضد ويروس (Antivirus) است . از طريق اين برنامه شما مي توانيد فايلها و حتي email هاي خود را اسكن كرده و از وجود ويروس ، كرم و يا اسب هاي تروا مطلع شويد  اين كار مي تواند به صورت online و يا بر روي درايو ديسك سخت شما انجام شود .
برنامه هاي ضد ويروس مختلفي در جهان توليد مي شوند :
1: اين نرم افزار تنها ضد ويروس ساخت كشورمان است و در رديابي و حذف يروسها به خصوص ويروسهاي ايراني تبحر زيادي  دارد جهت كسب اطلاعات بيشتر به سايت www.ImenAntivirus.com مراجعه كنيد .
2: Mcafee        3: Panda    و.......

ويروسهاي بوت سكتور :

با گذشت زمان همانطور كه ويروس نويسان ماهرتر و خبره تر شدند حقه هاي جديدتري ياد گرفتند يك حقه كه دانستن آن مهم است توانايي فراخواني ويروس در حافظه است به طوريكه تا زمانيكه كامپيوتر كار مي كند اين ويروس ها جولان مي دهند. 
كه اين خود باعث مي شود كه ويروسها خود را به بسيار راحتر تكثير كنند يك حقه ديگر آلوده ساختن Boot Sector  در فلاپي ديسك و هارد ديسك است. Boot Sector يك برنامة كوچك است و اولين قسمت از سيستم عامل است كه  توسط  كامپيوتر فراخواني مي شود. Boot Sector شامل يك برنامه كوچك است كه براي كامپيوتر تعيين  مي كند كه چگونه سيستم عامل را فراخواني كند.
 يك ويروس با قرار دادن كد خود در Boot Sector اجراي خود را گارانتي مي كند. بنابراين ويروس مي تواند به راحتي در كامپيوتر فراخواني شود بنابراين قادر است هر زمان كه كامپيوتر روشن مي شود شروع به كار كند. اين ويروسها به راحتي مي توانند بوت سكتور يك فلاپي ديسك را آلوده كنند و با انتقال آن بين كامپيوترهاي ديگر مانند آتش ناشي از انفجار منتشر  شوند. 

اما امروزه اين ويروسها مانند گذشته يك كابوس نيستند. چون امروزه  گرافيك  يك عنصر جدا نشدني از نرم افزارها شده است و در نتيجه حجم آنها به شدت افزايش پيدا كرده است و به ندرت مي توانيد نرم افزاري را پيدا كنيد كه روي يك يا حتي چند فلاپي ديسك  جا شود. امروزه نرم افزار ها بيشتر روي CD بين كامپيوتر ها جابجا مي شوند و چون CD ها عموماً قابل رايت مجدد نيستند و اگر هم باشند بايد بوسيله نرم افزار انجام شود اين ويروسها و ديگر ويروسهاي قابل اجرا به راحتي نمي توانند بين كامپيوتر ها تكثير شوند. ولي هنوز اينترنت وجود دارد. پس هميشه خطر آلوده شدن وجود دارد.
 ويروسها و مشكلات آنها در اينترنت :
 ويروسهاي كامپيوتري شهرت زيادي در تلوزيون و روزنامه پيدا كرده اند بخصوص اكنون كه افراد زيادي از اينترنت استفاده مي كنند حتي تصور اينكه كل كامپيوتر شما در اثر بازديد از يك صفحه وب و يا باز كردن يك email بهم ريخته و كارهايتان از بين رفته غير قابل بخشش است.
يك ويروس تكه code اي است (نوشته مي شود بوسيله يك انسان مريض كه وقت زيادي دارد ) كه خود را مي چسباند به برنامه هاي كامپيوتري و خود را منتشر مي كند. ويروسها معمولاً اعمال ناخوشايندي روي كامپيوتر و برنامه هاي آن انجام مي دهند. مشكلي كه ويروس بوجود مي آورد مي تواند يك مشكل ساده باشد ( مانند باز كردن يك پنجره با يك پيام عاشقانه كه هر روز در سر وقت مقرر انجام مي شود ) يا فوق العاده خطرناك باشد ( همه فايلهاي موجود در  كامپيوترتان را پاك كند ) معمولاً زمانيكه كامپيوتر شما به يك ويروس آلوده مي شود شما متوجه نمي شويد   ( اگر آلوده شدن به ويروس آشكار بود                     نمي توانست به سادگي گسترش پيده كند ) احتمالاً كامپيوتر شما شروع به انجام كارهاي عجيب و غريب خواهد كرد برنامه ها اجرا نمي شوند فايلهايتان در حال از دست رفتن هستند يا صدمه به كامپيوتر شما وارد مي شود.
شما با اجرا كردن برنامه هاي غير قابل اعتماد در كامپيوترتان با ويروسها مواجه مي شويد ويروسها نمي توانند فايلهي صرفاً اطلاعاتي را آلوده كنند ( مثلاً عكسها و فايلهاي متن ) آنها بايد يك برنامه را اجرا كنند تا بتوانند گسترش پيدا كنند.

متاسفانه مرز بين يك فايل اطلاعاتي و يك فايل قابل اجرا خيلي كم رنگ شده است. براي مثال فايلهي Word و Excel مي توانند شامل زير برنامه هايي ( Macros ) باشند كه كارهاي مختلفي را انجام مي دهند. بنابراين اين فايلها مي توانند شامل ويروس باشند اگر مي خواهيد در برابر ويروسها ايمن باشيد بايد در كامپيوترتان يك آنتي ويروس نصب كنيد مطمئن شويد كه مرتباً ويروسها را براي آنتي ويروس خود update مي كنيد ( كه شامل مشخصات ويروسهاي جديد است ). 
 بايد مواظب فايلهايي كه افراد مختلف بوسيله فلاپي ديسكها به شما مي دهند باشيد يا فايلهايي كه بوسيله e-mail براي شما مي فرستند. هميشه نرم افزار شناسايي ويروس را براي هر  فايلي كه از آن مطمئن نيستيد اجرا كنيد به ياد داشته باشيد كه ديگران هميشه مي توانند فايلهاي ويروسي را به شما انتقال دهند بدون اينكه درباره آنها اطلاعي داشته باشند بنابراين فقط به دليل اينكه اين فايل از مطمئن ترين دوست شما گرفته شده است به اين معني نيست كه حتماً ويروسي نيست!
آنتي ويروس نورتون كامپيوتر شما را از ويروسها در امان نگه مي دارد .

فرهنگ جامع ويروس جديدترين اطلاعات را از آخرين ويروسها در خود دارد.
بعيد است كه شما با بازديد از يك وب سايت با ويروس مواجه شويد. بعضي از صفجات وب شامل كدهاي برنامه نويسي هستند.  ( مثلاً جاوا اپلتها يا جاوا اسكريپتها ) اما معمولاً مشكلي پيش نمي آيد اگر چه حفره هاي قابل نفوذ مخربي در مرورگرهاي وب پيدا شده است و اين مرورگرها ممكن است نمونه اي از ويروسهايي كه كه ممكن است بر اساس يك جاوا اسكريپت نوشته شود را در خود نداشته باشند.بنابراين براي در امان بودن مطمئن شويد كه هر تكه  ( patch ) در دسترس را براي مرورگر ( browser ) خود download               كرده ايد. 
