تاریخچه ی کارت گرافیک
اولین كارت گرافیك در سال 1981 توسط شركتIBM عرضه گردید. كارت فوق بصورت تك رنگ  و با نامMonochrome Display Adapters)MDAs) ارائه گردید. صفحات نمایشگری كه از كارت فوق استفاده می كردند ، متنی بودند. رنگ نوشته سفید یا سبز و زمینه سیاه بود. در ادامه كارت های چهار رنگHercules Graphic Catd)HGC) ارائه گردیدند. سپس كارت های هشت رنگColor Graphic Adapter)CGA)  و كارت های شانزده رنگEnhanced Graphic Adapter)EGA) ارائه گردیدند.  تولیدكنندگانی دیگر، نظیر كمودور كامپیوترهائی را معرفی كردند كه دارای كارت های گرافیك از قبل تعبیه شده و ساخته شده در سیستم بودند. كارت های فوق قادر به نمایش تعداد زیادی رنگ بودند. 

 زمانیكه شركتIBM در سال 1987 كارتVideo Graphic Array)VGA) را معرفی كرد، استاندارد جدیدی در این راستا مطرح گردید. نمایشگرهایVGA قادر به ارائه 256 رنگ و وضوح تصویر 400 * 720 بودند. یك سال بعد استانداردSuper Video Graphic Array)SVGA) مطرح گردید.  استاندارد فوق قادر به ارائه 16/8 میلیون رنگ با وضوح تصویر 1024 * 1280 است . 

 كارت های گرافیك از استانداردهای متفاوتی پیروی می نمایند. تولیدكنندگان كارت گرافیك همواره سعی در افزایش تعداد رنگ و وضوح تصویر با توجه به راهكارهای اختصاصی خود دارند. كارت های گرافیك می بایست قادر به اتصال به سیستم باشند. كارت های گرافیك قدیمی اغلب از طریق  اسلات هایISA و یا PCI  به سیستم  متصل می شوند . اغلب كارت های گرافیك جدید از پورتAGP برای اتصال به كامپیوتر استفاده می نمایند.

آشنایی با کارت گرافیکی 
اگر از فاصله بسیار نزدیك به صفحه نمایشگر یك كامپیوتر شخصی نگاه كنید ، مشاهده خواهید كرد كه تمام چیزهائی كه بر روی نمایشگر نشان داده می شود از "نقاط" تشكیل شده اند . نقاط فوق " پیكسل " نامیده می شوند. هر پیكسل دارای یك رنگ است . در برخی نمایشگرها ( مثلا" صفحه نمایشگر استفاده شده در كامپیوترهای اولیه مكینتاش ) هر پیكسل صرفا" دارای دو رنگ بود: سفید و سیاه . امروزه در برخی از صفحات نمایشگر ، هر پیكسل می تواند دارای 256 رنگ باشد. در اغلب صفحات نمایشگر ، پیكسل ها بصورت " تمام رنگ "(True Color) بوده و دارای 16/8 میلیون حالت متفاوت می باشند. با توجه به اینكه چشم انسان قادر به تشخیص ده میلیون رنگ متفاوت است ، 16/8 میلیون رنگ بمراتب بیش از آن چیزی است كه چشم انسان قادر به تشخیص آنها بوده و به نظر همان ده میلیون رنگ كفایت می كند!

اینکه چه تصویری توسط این نقاط تشکیل می شود توسط کارت گرافیکی کامپیوتر مشخص می شود اساس کار کارت گرافیکی بسیار پیچیده است ولی طرح کلی عملیاتی که توسط این قسمت از کامپیوتر انجام می شود قابل فهم است . پردازشگر و برنامه ای که تصاویر را از نظر نرم افزاری تشکیل می دهد؛ اطلاعات را به کارت گرافیک می فرستند ... برای تشکیل تصاویر سه بعدی کارت گرافیک، همانند یک عروسک ساز عمل می کند ... برای تشکیل تصاویر پویا یک بازی کامپیوتری ابتدایی، کارت گرافیک این عملیات را 60بار در ثانیه تکرار می کند ... ابزار کار کارت گرافیک عبارتند از: ... یک نمایشگر که تصاویر روی آن تشکیل شودمانند ساختار کلی کامپیوتر، کارت گرافیک نیز از یک پردازشگر و یک ram تشکیل می شود ... به علاوه یک bios که نوعی حافظه است که اطلاعات و تنظیمات کار کارت را در خود نگاه می دارد ... پردازشگر کارت گرافیک با پردازشگر کامپیوتر کمی تفاوت دارد ... کارت گرافیک دارای برنامه ریزی مخصوصی است که چگونگی پردازش اطلاعات جزو آن است ... ram کارت های گرافیکی وظیفه ذخیره اطلاعات هر تصویر پردازش شده را بر عهده دارد ... این نوع ram بسیار سریع کار می کند و با دو درگاه به کارت متصل می شود ... کارت گرافیک از طریق motherboard با cpu ارتباط دارد و برق خود را نیز از motherboard می گیرد ... کارت گرافیک هایی که قابلیت های پردازش بالاتری دارند مستقیما به منبع تأمین برق متصل می شود براي اينكه بتوان در صفحه نمايش رايانه ، تصويرهاي مربوط به داده ها و اطلاعات را مشاهده نمود بايد ارتباطي بين مادربرد و نمايشگر برقرار شود ، به همين دليل كارت گرافيكي در يكي از شكاف هاي توسعه مادربرد قرار مي گيرد وبا يك كابل به مادربرد وصل مي شود و نمايش اطلاعات بر روي صفحه را كنترل مي كند. 

به طور کوتاه  ودر حالت  کلی می توان کارت گرافیکی را اینگونه تعریف نمود:

یك كارت گرافیك پیشرفته، یك برد مدار چاپی بهمراه حافظه و یك پردازنده اختصاصی است . پردازنده با هدف انجام محاسبات مورد نیاز گرافیكی ، طراحی شده است . اكثر پردازنده های فوق دارای دستورات اختصاصی بوده كه به كمك آنها می توان عملیات گرافیك را انجام داد. كارت گرافیك دارای اسامی متفاوتی نظیر : كارت ویدئو ، برد ویدئو ، برد نمایش ویدئوئی ، برد گرافیك ، آداپتور گرافیك و آداپتور ویدئو است .

بمنظور شناخت اهمیت و جایگاه كارت های گرافیك ، یك كارت گرافیك با ساده ترین امكانات را در نظر می گیریم . كارت مورد نظر قادر به نمایش پیكسل های سیاه وسفید بوده و از یك صفحه نمایشگر با وضوح تصویر 480 * 640 پیكسل استفاده می نماید 

 كارت گرافيكي از سه بخش اساسي تشكيل مي شود: 

حافظه:يكي از مهمترين اجزاي كارت گرافيكي است.حافظه رنگ مربوط به هر پيكسل را نگهداري مي كند. 

در ساده ترين حالت (دو پيكسل سياه و سفيد) به يك بيت براي ذخيره سازي رنگ هر پيكسل نياز مي باشد. با توجه به اينكه هر بايت شامل هشت بيت است ، نياز به هشتاد بايت براي ذخيره سازي رنگ مربوط به پيكسل هاي موجود در يك سطر در روي صفحه نمايشگر و ۳۸۴۰۰ بايت حافظه به منظور نگهداري تمام پيكسل هاي قابل مشاهده بر روي نمايشگر خواهد بود. 

اينترفيس رايانه: اينتر فيس با اتصال كارت گرافيكي به گذرگاه مربوطه بر روي برد اصلي ، محتويات حافظه را تغيير مي دهد. در اين حالت رايانه سيگنال ها را از طريق گذرگاه براي تغيير محتويات حافظه ارسال مي كند. 

اينترفيس ويديو: اين قسمت سيگنال مورد نياز براي مانيتور را مي سازد. كارت گرافيكي سيگنال هاي رنگي را توليد مي كند و باعث حركت اشعه در CRT مي شود. در واقع كارت گرافيكي تمام حافظه اي مربوطه را بيت به بيت اسكن مي كند. سيگنال هاي مورد نظر جهت هر پيكسل موجود براي هر خط ارسال و در نهايت يك پالس افقي Sync ارسال مي گردد ، عمليات فوق براي ۴۸۰ خط تكرار و در پايان يك پالس عمودي Sync ارسال خواهد شد. 

پردازنده های كمكی گرافیك 

 یك كارت گرافیك ساده نظیر آنچه در بخش قبل اشاره گردید ،Frame Buffer نامیده می شود. كارت،  یك فریم از اطلاعاتی را نگهداری می نماید كه برای نمایشگر ارسال شده است . ریزپردازنده كامپیوتر مسئول بهنگام سازی هر بایت در حافظه كارت گرافیك است .  در صورتیكه عملیات گرافیك  پیچیده ای را داشته باشیم ، ریزپردازنده كامپیوتر مدت زمان زیادی را صرف بهنگام سازی  حافظه كارت گرافیك كرده و برای سایر عملیات مربوطه زمانی باقی نخواهد ماند. مثلا" اگر یك تصویر سه بعدی دارای 10000 ضلع باشد ، ریزپردازنده می بایست هر ضلع را رسم و عملیات مربوطه در حافظه كارت گرافیك را نیز انجام دهد. عملیات فوق زمان بسیار زیادی را لازم دارد

در صورتي كه كارت هاي گرافيكي جديد حجم عمليات مربوط به پردازنده را به شدت كاهش مي دهد. 

اين نوع كارت هاي جديد داراي يك پردازنده قوي هستند كه مختص اين عمليات مي باشند. با توجه به نوع كارت گرافيك پردازنده مي تواند يك كمك پردازنده گرافيكي و يا يك شتاب دهنده گرافيكي باشد. 

پردازنده كمكي و پردازنده اصلي همزمان فعاليت نموده و زماني كه از شتاب دهنده گرافيك استفاده مي شود دستورات لازم از طريق پردازنده اصلي براي شتاب دهنده ارسال و شتاب دهنده ساير كارها را انجام مي دهد. در سيستم هاي كمك پردازنده درايو كارت گرافيك عمليات مربوط به كارهاي گرافيكي را به طور مستقيم براي پردازنده كمكي گرافيكي ارسال مي كند. در سيستم هاي شتاب دهنده گرافيكي درايو كارت گرافيك در ابتدا همه چيز را براي پردازنده اصلي ارسال مي كند. سپس پردازنده اصلي شتاب دهنده گرافيك را هدايت مي نمايد. 

 امروزه به برکت وجود پردازنده های استفاده شده در کارت های گرافيک ، امکان مشاهده تصاوير سه بعدی متحرک بطور کامل فراهم شده است . کارت های گرافیک قادر به پشتیبانی از تصاویر ویدئوئی سه بعدی و بازی های کامپیوتری بنحو مطلوب و با بهترین وضعیت نمایش می باشند . زمانيکه بازی های کامپيوتری با سرعت  شصت فريم در ثانيه و يا بيشتر نمايش داده شوند ، وضعيت مطلوبی فراهم و تصاوير فاقد هر گونه لرزشی خواهند بود(چشم انسان در این سرعت قادر به تشخیص لرزش تصاویر نمی باشد). کارت های گرافیک ارزان قیمت بخوبی جوابگوی بازیهای قدیمی می باشند . کارت هائی که قادر به توليد فريم ها با سرعت بيشتری باشند ، امکان مشاهده تصاوير و بازی های کامپيوتری در  Resolution بالاتررا بخوبی  فراهم می نمايند. بمنظور اجرای بازی های کامپيوتری که از تکنولوژی  DirectX 8 استفاده می نمايند ، می بایست از کارت هائی که تکنولوژی فوق را حمايت می نمايند ، استفاده گردد.

عناصر كارت گرافيكي 

- حافظه: در كارت گرافيكي از حافظه هاي مختلف استفاده مي شود. يكي از بهترين نوع آنها از پيكربندي dual-ported استفاده مي نمايد. در اين نوع كارت ها امكان نوشتن در يك بخش و خواندن از بخش ديگر به صورت همزمان امكان پذير است. بدين صورت مدت زمان برای باز خوانی وبازنویسی یک تصویر كاهش خواهد يافت. 

:(Digital-to-Analog Converter ) DAC يك نوع تبديل كننده مي باشد كه داده ها را به ديجيتال تبديل مي كند. سرعت اين نوع تبديل كننده تأثير بسيار زيادي بر مشاهده تصوير بر روي صفحه نمايش خواهد داشت. 

:Display Connector اغلب كارت هاي گرافيكي از كانكتور ۱۵ پين استفاده مي كنند. اين نوع كانكتورها در زمان عرضه VGA مطرح شدند. 

:Graphic BIOS كارت هاي گرافيكي داراي يك تراشه كوچك مي باشند. اين تراشه به قسمت هاي ديگر كارت نحوه انجام عمليات را اعمال خواهد كرد. اين قسمت مسئوليت تست كارت گرافيك يعني عمليات ورودي و خروجي را نيز بر عهده دارد. 

:Computer (bus)Connector اين نوع پورت امكان اتصال كارت بر حافظه را فراهم مي آورد و داراي سرعت بيشتري مي باشد. بيشتر اين گذرگاه ها از نوع AGP مي باشد. 

پردازنده گرافيكي: همانطور كه از نام آن پيداست مغز كارت گرافيك مي باشد و مي تواند در سه حالت پيكربندي كارت گرافيكي را انجام دهد. -پردازنده گرافیك . پردازنده گرافیك بمنزله مغز یك كارت گرافیك است . پردازنده فوق می تواند یكی از سه حالت پیكربندی زیر را داشته باشد : 

 --Graphic Co-Processor . كارت هائی از این نوع قادر به انجام هر نوع عملیات گرافیكی بدون كمك گرفتن از پردازنده اصلی كامپیوتر می باشند. 

 
--Graphics Accelerator. تراشه موجود بر روی این نوع كارت ها ، عملیات گرافیكی را بر اساس دستورات صادره شده توسط پردازنده اصلی كامپیوتر انجام خواهند داد. 

 --Frame Buffer . تراشه فوق ، حافظه موجود بر روی كارت را كنترل و اطلاعاتی را برای " مبدل دیجیتال به آنالوگ " (DAC) ارسال خواهد كرد . عملا" پردازشی توسط تراشه فوق انجام نخواهد شد. 

امکانات جانبی: 

برخی از كارت های گرافيک دارای امكانات جانبی اضافه ای بوده که امکان استفاده از آنان توسط سخت افزار و يا نرم افزارهای مربوطه در اختيار کاربران  قرار می گيرد. در ادامه به برخی از اين امکانات ، اشاره می گردد : 

 - خروجی DVI: از كارت های گرافیك كه دارای اينترفيس ويژوال دیجیتال می باشند ، بمنظور اتصال به مانیتورهای دیجیتال  استفاده می گردد. با استفاده از اينترفيس  DVI و پورت خروجی  DVI، امکان  اتصال  کارت های گرافيک به  انواع مانیتورهای دیجیتال و آنالوگ  ، فراهم می گردد .

 - ورودی / خروجی S-Video: پورت خروجی S-Video ، امکان ارسال سیگنالهای ویدئویی را به تلویزیون، VCR و سایر دستگاههای مشابه فراهم می نمايد. با استفاده از پورت ورودی S-Video ، می توان تصاوير ویدئویی را از وسایلی نظیر VCR، دوربین های فیلمبرداری به كامپیوترتان تغذيه نمود. 

 - ورودی/ خروجی مركب: پورت های مرکب دارای عملکردی مشابه پورت های S-Video  بوده با اين تفاوت که امکان اتصال به تجهیزات  قدیمی كه دارای پتانسيل لازم بمنظور ارتباط و استفاده از پورت  S-Video نمی باشند را فراهم می نمايد .اكثر كارت های گرافیك  كه دارای پورت های S-Video  می باشند ، دارای يک کابل لازم بمنظور تبديل پورت فوق به پورت های مرکب می باشند .

 - نمایش دو تصویر: بمنظور اتصال کامپيوتر به يک مانيتور ديگر و يا تلويزيون ( مشاهده دو و یا حتی سه تصویر جداگانه ) ، می بايست از يک  کارت گرافيک که دارای پورت های اضافه و RAMDAC (تراشه هائی که  تصاویر دیجیتال  را به سیگنالهای آنالوگ تبدیل می كنند) اضافی ، استفاده گردد 

 - Overclocking: اجرای پردازنده موجود  بر روی يک کارت گرافيک سريعتر از سرعت مشخص شده توسط توليد کننده ، به امری متداول توسط برخی بازی های کامپيوتری تبديل شده است . وضعيت  فوق ، باعث فشار بيش از حد مجاز به کارت گرافيکی در ارتباط با توليد خروجی شده و در نهايت می تواند سوختن كارت گرافیكی را بدنبال داشته باشد .برخی از تولید كنندگان نظير Gainward ، كارت هایی را ارائه نموده اند كه  دارای ويژگی  Overclocking  می باشند . برخی ديگر از توليد کنندگان نرم افزارهای Overlocking را بهمراه کارت گرافيکی خود عرضه نموده و تعدادی ديگر از توليد کنندگان نظير ATI از ويژگی فوق حمايت نمی نمايند . قبل از فعال نمودن ويژگی Overlocking می بايست  دستورالعمل های ارائه شده توسط توليدکنندگان مربوطه به دقت مطالعه گردد .  

  -Anti-aliasing :در گرافیك كامپیوتری به هموار نمودن ( صاف و يکدست )  ظاهر ناهموار و پلکانی اشكالی چون خطوط مورب،‌منحنی ها و دوایر اطلاق می گردد . استفاده از ويژگی فوق در موارديکه دارای يک Resolution پائين می باشيم ، مفيد خواهد بود. علت بروز اين ناصافی ها ،  به دلیل پایین بودن كیفیت تفكیك پذیری بوده و می توان بمنظور برخورد با مشکل فوق ، از امکانات سخت افزاری و يا نرم افزاری خاصی استفاده نمود . برخی از کارت های گرافيک جديد از ويژگی فوق حمايت می نمايند.در صورت فعال نمودن ويژگی فوق ، سرعت نمایش فريم ها در يک ثانيه  كاهش خواهد يافت .بنابراین استفاده کنندگان بازی های کامپيوتری ، می بايست بین نمایش سریعتر و استفاده از تصاویر هموار، یكی را انتخاب نمايند .

یکی از مواردی که در خرید یک کارت گرافیک مهم است پسوند آن كارت است ، چرا که یک کارت گرافیکی ممکن است ، دارای چندین پسوند باشد . فکرمی کنید که این پسوند ها فقط برای تبلیغ کارت است ؟ نه خیر عزیزان. دو شرکت بزرگ تولیدکننده کارت های گرافیکی برای کارت های خود پسوند ایی را در در نظر گرفته اند که هرپسوند نشانه قابلیت و یا ضعف آن کارت است . امروز می خواهم در مورد چند پسوند مهم کارتهای گرافیکی این دو شرکت صحبت کنم و فرق آنها را بگویم.
پسوندها در کارتهای گرافیکی شرکت Nvidia
پسوند: LE وقتی کارتی رادیدید که دارای این پسوند ا ست بدانید که پردازشگر این کارت با حداقل فرکانس خودفعالیت می کند و فرکانس آن پایین است ، این نوع کارت ها به عنوان ضعیف ترین و ارزانترین کارت های شرکت Nvidia شناخته میشود 
پسوند: XT در این کارت ها فرکانس پردازش گر و حافظه از مقدار فرکانس استاندارد کمتراست ولی به علت وجود رابطه حافظه پیشرفته 256 بیتی کاهش فرکانس پردازش گر و حافظه تا حدودی جبران شده این نوع کارت ها برای کارهای نیمه حرفه ای خوب است .
پسوند GTوGTS :این نوع کارت های گرافیکی که از پسوند GT استفاده می کنند از پرفروش ترین کارت های Nvidia هستند و علت آن بهره گیری از حافظه پر سرعت GDDR3 است ، که باعث افزایش پهنای باند حافظه کارت گرافیک به مقدار زیاد می شود ، در این نوع کارت ها فرکانس پردازش گر ارتقای چشمگیری کرده است .

پسوند: Ultra این پسوند درکارت های پیشرفته سری 5 و 6 شرکت Nvidia به کار می رود استفاده از این پسوند به این معناست که واحد پردازش گرافیکی کارت از فرکانس بیشتری در مقایسه با مدل های استاندارد برخورداراست .

پسوند Ultra Extreme : در این نوع کارت ها فرکانس پردازش گر و حافظه افزایش پیدا کرده است و به طور کلی این پسوند در کارت های سری T به کار میرود البته قیمت این نوع کارت ها نیز بالا است.

پسوند: GTX حتما تا به حال به این پسوند بارها برخورد کرده اید این پسوند مخصوص کارت های سری 7 به بالا است .وجوداین پسوند نشان میدهد که پردازنده گرافیکی این کارت از قابلیت پیشرفته ای برا ی پردازش تصاویر سه بعدی برخورداراست.

پسوند: GS این پسوند حالت ضعیف شده پسوند GT است که شرکت Nvidia برای سطح متوسط به بالا ارائه کرده .هدف از ارائه این نوع کارت ها این می باشد که کاربران با پرداخت هزینه نه چندان زیادی از کارت گرافیکی خود در کاربرد های 3 بعدی استفاده کنند در اصل این کارت نسخه OverClock نشده از از سری GT هست.

پسوندهای دیگری نیز وجود دارد مانند TDH , TC, SE, GTS و ..... ولی مهم ترین پسوند ها آن هایی می باشند که در این مقاله به آن پرداختیم .
پسوند ها در کارت های گرافیکی شرکت Ati
پسوند SE :کارت هایی که از این پسوند استفاده می کنند کارت هایی می باشند که دارای پهنای حافظه پایین هستند، مثل کارت X300 که دارای رابط حافظ ( پهنای باند ) 128 بیتی هستند ولی نوع SE آن دارای پهنای باند 64 بیتی است .

پسوند Pro :در این نوع کارت هافرکانس پردازنده گرافیکی و حافظه گرافیکی افزایش یافته است که این عامل باعث افزایش کارایی این نوع کارت گرافیک در پردازش سه بعدی می شود مانند Radeon 9800 pro 
پسوند XT : این پسوند نوع توسعه یافته پسوند pro است. در این نوع کارت ها پردازنده با فرکانس بالاتری نسبت به پسوند pro فعالیت می کند ، بطور کلی این پسوند در کارت های نیمه حرفه ای شرکت Ati به کار میرود مانند : Radeon x1800xt
پسوند: XTX این پسوند به تازگی توسط شرکت Ati معرفی شده نشان دهنده بالاترین کیفیت و قدرت گرافیکی در کارت های این شرکت است . کارت هایی که دارای چنین پسوندی هستند از فرکانس پردازنده و حافظه بسیار بالاییبرخوردارند و به عنوان حرفه ای ترین کارت های Ati شناخته می شوند.
از پسوند های دیگر شرکت Ati میتوا نیم به VIVO و XTPE اشاره کنیم.
حالامیخواهم براتون از SLIونوع کارکرد آن براتون بنویسم و پسوندهای انواع كارت گرافیک رابراتون روشن کنم 
SLIیا (Scalable Link Interface ) یک فن آوری جدید است که فقط برای کارت های گرافیکNvidiaمی باشد که در آن 2 کارت گرافیک به طور هم زمان وظیفه رندر کردن تصاویر را بر عهده دارند و خروجی تصاویر از یکی از آن دو صورت میگیرد ،البته این نکته قابل ذکر است که این قابلیت فقط روی مادربردهایی کار میکند که دارای فن آوریSLIباشند . در این فن آوری از دو کارتPCI Expressاستفاده میشود که هر یک به طور جداگانه روی PCI Express ، Slotنصب شده و توسط کابل به همدیگر متصل می گردند. ( البته این نکته قابل ذکر است که نوع هردو کارت گرافیک باید یکی باشد مثلا اگر از کارتGeforce 7800استفاده می کنید کارت دوم نیزباید همان باشد .) مزیت این فن آوری آن میباشد که مسئولیت رندر کردن تصاویرگرافیکی بین دو کارت تقسیم شده و سرعت رندر کردن بالا می رود و این قابلیت باعث بیشتر شدن کیفیت تصاویر گرافیکی خواهد شد .

حالا چه طوری می شود ازاین فناوری استفاده کرد 
برای استفاده از امکان فن آوریSLIباید یکMainbord تهیه کنیم که این قابلیت را داشته باشد ودارای دو اسلاتPCI Expressباشد حتماً هم رابط بین دو کارت را داشته باشیم
مجددا اضافه کنم که کارت های گرافیک هر دو باید از یك مدل باشند و محصول یک شرکت این نکته بسیار مهم که اگر کارت دوم یاسوم که می خواهید اتصال دهید خراب باشد دو اشکال ممکن است رخ بدهد اول اینکه ممکن است اصلا کار نکند و دو کارت دیگر هم از کار به اندازد و دوم اینکه ممکن است به علت خرابی کارت اول دو کارت دیگر هم خراب کند که احتمال سوختن دو کارت دیگه هم وجود دارد .پس باید به سالم بودن کارت خریداری شده مطمئن باشیم . شما می توانید برای این کار هرکدام از کارت ها را به طور جداگانه امتحان کنید و بعد از مطمئن شدن و سالم بودن ازکارت ها آنها را به همدیگر متصل کنید. 

سريعترين کارت گرافيک جهان 
   شرکت HIS ، يک سازنده کارت هاي گرافيک، مدل جديدي را معرفي کرد که گفته مي‌شود سريعترين کارت گرافيکي است که تاکنون به دنيا معرفي شده است. 

 يک شرکت مستقر در هنگ کنگ و سازنده انواع کارت گرافيک، مدل جديدي از محصولات خود با نام HIS X1800XT OC معرفي کرده که به ادعاي اين شرکت سريعترين کارت گرافيک در دنيا محسوب مي‌شود. 

کارت گرافيک HIS X1800XT OC از چيپ‌ست ATI Radeon R520XT استفاده مي‌کند.
اين کارت گرافيک از 512 مگابايت حافظه رم توکار برخوردار است که با سرعت 1.6 گيگاهرتز کار مي‌کند و نسبت به مدل پيشين خود (HIS X1800XT) صد مگاهرتز سريعتر است.
همچنين پردازنده مرکزي کارت HIS X1800XT OC با سرعت 700 مگاهرتز کار مي‌کند و نسبت به مدل قبلي 75 مگاهرتز سريعتر است.
کارت مذکور از معماري ultra-threaded 3D core و تکنيک Advanced 90nm Micron Process بهره مي‌گيرد که موجب مي‌شود بازده کار آن به مقدار قابل ملاحظه‌اي افزايش يابد.
اين کارت همچنين از فناوري‌هاي Shader Model 3.0 و DirectX 9 استفاده مي‌کند که موجب افزايش سرعت و بهبود عملکرد کارت گرافيک در بازي‌هاي کامپيوتري مي‌شود.
کارت  HIS X1800XT OC  از هشت کانال حافظه فوق‌العاده سريع GDDR3 ، كنترلر گذرگاه حافظه Ring و يک سيستم cache جديد استفاده مي‌کند که به نرم افزارهاي رندرکردن تصوير امکان مي‌دهد حافظه را با سرعت بيشتري کنترل کنند 
برگرفته از سايت : http://projection.blogfa.com
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