1- نوع خطوط:
در حال حاضر دو نوع خط مخابراتي جهت ايجاد ارتباط از طريق مودم هاي معمولي وجود دارد :

1-1) خطوط ديجيتال (E1 ) : داراي سرعت ماكزيمم kbps  56 ميباشد . که البته با توجه به كيفيت خط و همچنين رعايت استانداردهاي لازم هنگام كابل كشي تلفن منزل يا محل كار اين سرعت متغییر می باشد در نتیجه تاکید بر این است حتما" از کیفیت کابل کشی اطمینان حاصل کنید.

 2-1) خطوط آنالوگ (معمولي): داراي سرعت ماكزيمم kbps 33.6 ميباشند و همانند مورد فوق كيفيت خط در سرعت آن تاثير گذار مي باشد.

دقت داشته باشيد استفاده از خطوط ديجيتال مناسب تر است بشرط آنكه از نظر پهناي باند محدوديتي وجود نداشته باشد . بعنوان مثال شما مي توانيد براي انتقال آب از لوله 6 اينجي استفاده نمائيد ولي آب هدايت شده به داخل لوله آب تنها 2 اينچ باشد . با آنكه لوله آب قابليت انتقال حجم بيشتري دارد ولي بعلت حجم كمتر آب انتقال داده شده عملا از كل قطر لوله استفاده نميشود. پس دقت داشته باشيد خطوط ديجيتال بعنوان مزيت مطرح مي باشد بشرط آنكه جريان اطلاعات همانند جريان آب با محدوديت مواجه نشود . ممكن است يك ISP با خطوط آنالوگ. ولي با ارئه پهناي باند كافي سرعت بيشتري داشته باشد.

روش تست پهناي باند ارائه شده توسط ISP در مباحث بعدي توضيح داده خواهد شد.

نكته: كليه خطوط E1 در كشور با پيش شماره 971 است .

نكته: بعضي از مراكز تلفن داخل شهر و همچنين ساكنين شهرستانهاي اطراف ممکن است با خطوط E1 مشکلاتی داشته باشند پس بهتر است یک ISP هم از خطوط E1 بهره مند باشد و هم از خطوط آنالوگ

بسیاری از شرکت‌های اینترنتی از کمبود خطوط E1 شکایت دارند، به عنوان سوال نخست درباره خطوط E1 و نحوه واگذاری آن توضیح دهید؟
خطوط E1 براي مشتركيني مورد استفاده قرار مي‌گيرد كه از طريق Dial Up يا همان شماره‌گيري از طریق مودم و خط تلفن به اينترنت اتصال پيدا مي‌كنند. براي اين اتصال بايد شركت‌هاي ISPخطوط آنالوگ تلفن يا E1 داشته باشند. به همين علت نياز است شركت مخابرات براي اين دسته شركت‌ها خطوط E1 را فراهم كند. اما واگذاري اين خطوط به اين صورت است كه اوايل شركت‌هاي ISP به صورت محدود و در عين حال فعال عمل مي‌كردند و از پهناي باند بالایي نيز برخوردار بودند به همین دلیل در شركت مخابرات يك ضابطه‌اي تدوين شد كه هر E1 چه ميزان پهناي باند داشته باشد.
مسلما هر كس اين كار را جلوتر شروع كرده بود از تعداد بالاتري از این خطوط برخوردار بود و اين كار چندان عادلانه به نظر نمي‌رسيد به همين علت از سال قبل ضوابط محكم‌تري در مورد واگذاري خطوط E1 به مرحله اجرا گذاشتيم. به اين صورت كه در درجه اول بحث اين بود كه به ازاي پهناي باند چه ميزان E1 به ISPها واگذار كنيم. به طور كلي در مورد توزيع خطوط E1 بايد بگويم قبلا شركت‌هاي متقاضي، درخواست خود را ارايه مي‌دادند و پس از مدتي كه امكانات فراهم مي‌شد ما خطوط را واگذار مي‌كرديم اما طبق سياست‌هاي جديد واگذاري خطوط E1 از روش واگذاري تلفن ثابت پيروي مي‌كند. به اين صورت كه متقاضي بايد مبلغي را به عنوان وديعه واريز كرده و در نوبت قرار بگيرد و دقيقا براساس زمان فيش، E1 واگذار مي‌شود.
روش ابتدايي واگذاري خطوط E1 با چه مشكلاتي همراه بود؟
قبل از اجراي اين طرح جديد يك شركت مي‌آمد و تقاضاي 200 خط E1 مي‌كرد و ما امكانات واگذاري را فراهم مي‌كرديم كه اين كار ديگر نوبت محسوب نمي‌شد. در حال حاضر براي همه ISPها‌ي كه قبلا پهناي باند گرفته، وليE1 نگرفته بودند امكان واگذاري E1 را فراهم كرده‌ايم. يعني به ازاي پهناي باند E1 به شرکت‌ها تعلق بگيرد. در حال حاضر تعداد زيادي E1 نيز از اين روش واگذار شده است.
وديعه نام‌نويسي به چه ميزاني است؟
يك E1 مثل 30 خط تلفن است. پس وديعه آن دقيقا مانند درخواست يك خط تلفن ثابت است كه قیمت آن در 30 ضرب مي‌شود.
زمان انتظار واگذاري E1 به متقاضياني چه مدت است؟
پيش‌بيني ما اين است كه حداكثر ظرف 3 ماه خطوط را به متقاضيان واگذار كنيم.
برخي شركت‌هاي اينترنتي اعتقاد دارند كه خطوط E1 به طور مناسب توزيع نشده است. به عنوان مثال الان شركت‌هايي وجود دارند كه تعداد بسيار زيادي از اين خطوط را در اختيار دارند و اگر كسي بخواهد الان E1 بخرد بايد به اين شركت‌‌ها مراجعه كند و با قيمت بسيار بالاتر از قيمت اصلي، آنها را خريداري كند. آيا شما از فعاليت اين دسته از شركت‌ها كه براي واگذاري خطوط E1 بازار سياهي ايجاد كرده‌اند اطلاع داريد و براي جلوگيري از اقدامات آنها كاري هم انجام داده‌ايد؟
در حال حاضر خطوط E1 قابل انتقال نيست. يعني كسي نمي‌تواند E1 را از ما خريداري كند و به شخص ديگري بفروشد. اين مسئله كه به آن اشاره كرديد به اين صورت است كه به عنوان مثال يك شركت ISP از ما تقاضاي E1 كرده است و ما آن را در نوبت گذاشته‌ايم، وقتي نوبت واگذاري رسيده‌ است بنا به دلايلي همچون تغيير شغل، اين شركت كه خود زماني خواهان E1 بوده است و در حال حاضر خطوط او براي واگذاري آمده است مي‌آيد و به ديگر شركت‌هاي ISP كه خواهان E1 هستند، مي‌گويد بدون نوبت خطوطي را آماده براي واگذاري دارد كه ما در حد توان جلوي فعاليت اين گونه شركت‌ها را گرفته‌ايم.
پس قبول داريد كه واگذاري خطوط E1 بازار سياهي دارد؟
اين قضايا مربوط به گذشته است و در حال حاضر E1 به شخص ديگر قابل واگذار كردن نيست.
هم‌اكنون تقاضاي خطوط E1 در تهران چه ميزاني است و تا چه حد شما قادر به تامين آن هستيد؟
با نصب جديد كه در مراكز ترانزيت در حال انجام دادن آن هستيم. امكانات وسيعي براي واگذاري فراهم خواهد شد و احساس مي‌كنم تمامي نيازها را بتوانيم تامين كنيم. البته ذكر يك نكته ضروري است كه اگر بخواهيم روند ارتباط ديتا از طريق خطوط E1 صورت بگيرد بايد گفت اين كار در هيچ جاي دنيا معمول نيست اما چون در حال حاضر روش جايگزيني مناسب نداريم بنابراين مجبور هستيم به همين خطوط E1 اكتفا كنيم در حاليكه معقول آن است كه مشتركين براي برقراري ارتباط از خطوط ADSL استفاده كنند كه متاسفانه به دلايلي چون نبود اين سرويس در همه شبكه و هزينه نسبتا سنگين آن كه در سبد خانوار قابل گنجاندن نيست، این موضوع باعث شده كه مشتركين و كاربران هنوز به دنبال E1 و دايل آپ باشند .
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