Double Data-Rate Memory) DDR Memory   ) 
DDR SDRAM كه به طور خلاصه DDR ناميده ميشود تكنولوژي ساختار يافته اي بر اساس SDRAM هاي PC100 و PC133 فعلي مي باشد و براي دو برابر كردن نرخ اطلاعات حافظه طراحي شده است.
يك حافظه SDRAM با فركانس 100 مگاهرتز ميتواند يك Signal را در يك واحد زمان انتقال دهد و نرخ ارسال اطلاعات آن 100 مگاهرتز خواهد.
يك حافظه DDR با فركانس 100 مگاهرتز ميتواند دو Signal از اطلاعات را در واحد زمان انتقال دهد و نرخ ارسال آن 100MHz x2 يا همان 200 مگاهرتز مي باشد و يك حافظه DDR با فركانس 133 مگاهرتز كه نرخ ارسال آن معادل133MHz x2 يا همان 266 مگاهرتز خواهد بود.
به طور علمي خطوط انتقال حافظه هاي DDR از نوع PC1600 با فركانس 100 مگاهرتز و PC2100 با فركانس 133 مگاهرتز و DDR از نوع PC2700 با فركانس 166 مگاهرتز كار خواهند كرد.
به طور كلي ماژول هاي حافظه DDR با نرخ ارسال 200MHz ،266MHz ،333MHz ايفاي نقش مي نمايند.حافظه هاي DDR باعث ايجاد نسل جديد كامپيوترهاي پر قدرت در سطوح مختلف از قبيل Desktop ،Workstation ،Server ،Notebook و Sub_Compact Computer گرديده اند.همچنين اين تكنولوژي در صنعت Data Communication و محصولات شبكه از قبيل Router و Switch نيز نقش بسزايي ايفا مي كند و باعث تغيير و تحول در ساختار دروني اين رده دستگاهها گرديده است.
در اين راستا شركت ها و كمپانيهاي صاحب نام در تكنولوژي كامپيوتر و كمپاني هاي سازنده Chipset از قبيل Intel ،VIA ،AMD ،Acer Labs (ALI )،SIS ، nVIDIA و ATI طي يك توافق پشتيباني از حافظه هاي DDR در سطوح مختلف محصولات جديد خود را اعلام نموده اند.
مقايسه ظاهري ماژول هاي DDR يا SDRAM 
الف) بانك هاي DIMM از نوع DDR از نظر اندازه كاملا يكسان با SDRAM مي باشد و از نظر ساختار متفاوت مي باشد.
ب) بانك هاي DDR DIMM از نوع 184 پين و بانكهاي SDRAM DIMM از نوع 168 پين مي باشد.
پ) ماژول هاي DDR بدليل اختلاف در ساختار DIMM قابل بر روي SDRAM DIMM نمي باشد.
حافظه هاي DDR در سال 2003 به عنوان تنها حافظه استاندارد شده نوسط كمپانيهاي توليد كننده مادربورد و ساير ادوات كامپيوتر كه به نوعي از حافظه استفاده مي كنند مورد استفاده قرار گرفته است.
پهناي باند در حافظه هاي DDR 
روش زير طريقه محاسبه پهناي باند حافظه هاي DDR را نشان ميدهد.
	Peak Band Width=(Memory Bus Width) x (Data Rate)
Data Rate = (Memory Bus Speed) x (Operations/Clock cycle)

	 هر ماژول DIMM به صورت 64 بيت يا 8 بايت مي باشد.پس پهناي ياند PC2100 DIMM به صورت زير محاسبه مي شود:

	(8byte) x (266 MHz) = 2,128 MB/sec
كه به طور خلاصه 2.1 GB/sec مي باشد.
پهناي باند PC1600 DIMM به صورت زير مي باشد:
(8byte) x (200MHz) = 1.600 MB/sec = 1.6 GB/sec
پهناي باند PC2700 به صورت زير مي باشد:
(8byte) x (333MHz) = 2.664 MB/sec = 2.7 GB/sec 


گام بعدي DDR براي قابليت بيشتر DDR2 SDRAM 
اينك پيشرفت ديگري در DDR  يا DOUBLE DATA RATE MEMORY حاصل شده است.MICRON فركانس DDR266 SDRAM را در تكنولوژي 2 برابر كرده است DDR2 533 SDRAM جديد MICRON همچنين داراي پهناي باند وسيعتر مي باشد بدون اين كه توان مصرفي سيستم زياد شده باشد،در حقيقت SSTL_18 I/O و 1.8 VOLT VDD آن از نياز توان مصرفي كاسته است.
DDR2 SDRAM مايكرون با 533 مگابايت در ثانيه سرعت انتقال داده ها به طراحان قابليت استفاده از تمام ابزاري كه براي توليد نسل جديد DESKTOP ها ،LAPTOP ها و SERVER ها داده است در اين محصولات قابليت بالا و توان مصرفي پايين مد نظر مي باشد.
استفاده از اين تكنولوژي جديد با سرعت بالا در حقيقت استفاده از يك حافظه سيستم 64 بيتي مي باشد كه مي تواند 4300 مگابايت در ثانيه داده ها را پردازش نمايد كه اين 1/5 برابر سريعتر از DDR 533 استاندارد مي باشد.

Features:
• VDD = 1.8V, VDDQ = 1.8V
• I/O = SSTL_18
• 200 MHz and 266 MHz clock frequencies
• 400 Mb/s/pin and 533 Mb/s/pin data rates
• 3,200 MB/s and 4,300 MB/s for 64-bit systems
• 4n data prefetch
• 4 banks for 256Mb and 512Mb devices
• 8 banks for 1Gb and 2Gb devices
• Burst length of 4 or 8
• WRITE latency = READ latency - 1 clock
• Differential data strobe option
• Duplicate RDQS data strobe option
• CAS latency: 3, 4, and 5 clocks
• Posted CAS# additive latency: 0, 1, 2, 3, and 4 clocks
• On-die termination (ODT)
• Off-chip driver (OCD) output impedance calibration option
• FBGA packaging

آشنايي با تكنولوژي Dual Channel 
افزايش سرعت وبهرهگيري از حداكثر نوان پردازنده ها،يكي از مهمترين اهداف طراحان سيستم هاي كامپيوتري است و تكنولوژي هاي DDR و Dual Channel يكي از راه هاي افزايش سرعت هستن.
FSB مخفف Front Side Bus است.منظور از FSB همون گذرگاهي است كه CPU از طريق آن با پل شمالي مادربورد ارتباط برقرار ميكند.و همچنين نمايانگرسرعت انتقال اطلاعات بين پردازنده و چيپ اصلي مادربورد يعني MCH ياMemory Controler Hub  است. تا پيش از سال 1995 وآمدن پنتيوم پرو ها،Host Bus اين وظيفه را بر عهده داشت و بعد از اون FSB پا به عرصه گذاشت.فركانس FSB از نظر كارايي سيستم بسيار داراي اهميت است،چون تنها راهي  ايست كه پردازنده از طريق آن داده رو از حافظه و دستگاهاي ديگر كسب ميكند و در واقع ميتوان گفت كه FSB پايه اصلي سرعت مادربورده چون تعيين كننده سرعت ارتباط پردازنده با گذر گاهاي PCI و AGP نيز هست.
در حالت FSB800 مگاهرتز سرعت انتقال اطلاعات در حدود 6/4 گيگابايت در ثانيه است و حداكثر سرعت انتقال در رم هاي DDR400 در حدود 3/2 مگابايت در ثانيه است با توجه به اين مي توان گفت  كه نيمي از پهناي باند پردازنده و MCH تقريبا بلا استفاده مي ماند  .
با استفاده از اين تكنولوژي به جاي استفاده از يك مسير انتقال اطلاعات،بين رم و كنترلر حافظه،از 2 مسير استفاده ميشود.كه با توجه به پهناي باند هر يك از كانال ها(3/2 Gb/s )مجموع نرخ انتقال اطلاعات در هر 2 تا كانال با نرخ انتقال اطلاعات بين CPU و MCH برابر ميشود.
چند نكته هم در اين باب:
1- رم هايي كه در اين تكنولوژي استفاده ميشوند تفاوتي با رم هاي معموليDDR ندارند.
2- تعداد رم هاي نصب شده بروي مادربورد حتما بايد زوج باشند.
3- رم ها حتما ميباست با در اسلات هاي 1 و 3 و يا در اسلات هاي 2 و 4 به صورت جفت نصب شوند .اصولا براي راحتي كار اين بانك هاي رم بروي مادربورد با 2 رنگ مجزا مشخص ميشوند .
4- رم هايي كه به صورت جفت نصب ميشوند هر 2  بايد از نظر فركانس و ظرفيت يكسان باشند،مثلا اگر يكي از رم ها 256 و DDR333 است ديگري هم بايد مشابه هم باشند.
5- نيازي نيست كه رم ها در اسلات هاي 1و3 با رم هاي اسلات 2و4 مشابه باشند.
در هنگام خرید مادربرد از زبان فروشنده و یا از روی جعبه مادربرد به کلمه DDR2 برخورد میکنید بد نیست تفاوت این مدل از حافظه را با مدل معمولی DDR بدانید
نکته حائز اهمیت در مورد سری رمهای DDR2 سرعت بالاتر، پهنای باند بیشتر برای عبور اطلاعات ، مصرف کمتر برق و همچنین تولید گرمای کمتر می باشد
این نوع حافظه نوع جدیدتر حافظه های DDR می باشد دلیل ارائه این مقاله توزیع این نوع رم در بازارهای ایران می باشد و بدلیل اهمیت حافظه در راندمان و سرعت سیستم داشتن اطلاعات در مورد انتخاب نوع حافظه بسیار حیاتی و مهم می باشد

DDR2 بر روی دسکتاپ ها ، سرورها ، نوت بوک ها و وسایل مخابراتی قابل نصب می باشد و در حال حاضر در تمامی این موارد استفاده میشود و کاربرد دارد

حافظه DDR2 در مدلهای 400،533، 667مگاهرتز موجود است و در اواخر سال 2005 و اوایل 2006 مدل 800 مگاهرتزی آن نیز تولید شده است

به خاطر تغییرات ساختمانی ، ولتاژ و چیپهای به کار رفته در این سری از حافظه میتوان شاهد جهش بزرگی در سرعت کامپیوتر و همچنین کم شدن تاخیر در زمان استفاده از نرم افزارها بود

به طور ساده این رم با داشتن قدرت بیشتر در هنگام دریافت اطلاعات و سرعت بالاتر در زمان فرستادن اطلاعات به پردازنده به بالا بردن سرعت سیستم بسیار کمک کرده و محیطی سریعتر و پایدارتر در هنگام استفاده از نرم افزارهای گرافیکی و سه بعدی سازی ایجاد مینماید همچنین برای کسانی که علاقه وافری به انجام بازیهای کامیپوتری دارند استفاده از DDR2 توصیه میشود زیرا وظیفه بالا بردن سرعت رندر تصاویر پس از کارت گرافیک به عهده حافظه موقت می باشد که با فرستادن سریعتر به پردازشگر و گرفتن سریع اطلاعات پردازش شده و دادن آنها به کارت گرافیک برای نمایش محیطهای بسیار نرم و بدون پرشی را بازسازی مینماید .
شركت ژاپني الپيدا با ساختن پرسرعت‌‏ترين رم DDR ركورد سامسونگ را شكست.
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