مقدمه اي بر رجيستري 
نسخه هاي قديمي ويندوز پارامترهاي مربوط به پيكربندي خود را در فايلهاي مقدار دهي system.ini  و win.ini  تنظيم و نگهداري مي كردند . ار ويندوز95 به بعد برنامه رجيستري كه حاوي تمام اطلاعات مربوط به پيكربندي سيستم مي باشد ارايه شده است . اطلاعات رجيستري در دو فايل پنهان user.dat و system.dat در پوشه                    :\windows c ذخيره مي شوند .
اطلاعات مربوط به نرم افزارهاي موجود در سيستم در فايل system.dat و همچنين اطلاعات مربوط به كاربرد نرم افزارها در فايل user.dat ذخيره مي شوند . 
قسمتهاي مختلف سيستم ويندوز از رجيستري استفاده مي كنند كه براي پيكربندي هركدام كليد واژه اي در رجيستري پيش بيني شده است . به عنوان نمونه مي توان به موارد زير اشاره نمود: 

راه انداز دستگاهها : راه انداز دستگاهها بايد اطلاعات مربوط به IRQ و DMA كه مورد نياز دستگاه مي باشد را فراهم نمايد راه اندازها اين پارامترها را با رجيستري ويندوز مبادله مي كنند . 

برنامه هاي Setup  : نصب هر برنامه در محيط ويندوز توسط برنامه setup انجام مي شود . هركدام از برنامه هاي setup مربوط به ويندوز نرم افزار يا دستگاه خاصي داده هاي مربوط به پيكربندي آن موضوع را در رجيستري ويندوز نگهداري مي كنند . 
به محض نصب برنامه setup اين تغييرات در رجيستري نگهداري مي شوند . لذا بايد توجه داشت كه حذف فايلها و پوشه هاي يك برنامه براي حذف آن برنامه كافي نيست . بلكه بايد پارامترهاي تنظيم شده در رجيستري را نيز حذف كنيد براي اين منظور بايد برنامه uninstall ويندوز را اجرا نماييد . 
Windows kernel :  يكي ديگر از قسمتهاي ويندوز كه در لحظه راه اندازي ويندوز به رجيستري مراجعه و از آن استفاده مي كند هسته ويندوز است اين قسمت از ويندوز تمام اطلاعات مربوط به راه انداز دستگاهها و همچنين اطلاعات مربوط به اولويت بازشدن هركدام از آنها را از رجيستري مي خواند . 

Hardware recognizer :بعد از راه اندازي ويندوز تشخيص دهنده سخت افزار hr ليستي از دستگاههايي كه شناسايي detect شده اند را در رجيستري ويندوز ذخيره مي كند . 

Plug & play manager : مدير p & p يك خاصيت جديد ويندوز مي باشد كه هر جزء سخت افزاري با دو مشخصه vender id  و device id شناسايي كرده و مي شناساند . تركيب اين دو مشخصه باعث مي شود كه دستگاه مورد نظر در سيستم كامپيوتر شما منحصر به فرد شود . 
هنگام راه اندازي سيستم مدير p & p اطلاعات مربوط به گذرگاه دستگاه مورد نظر را از رجيستري ويندوز درخواست مي كند و نسبت به وجود راه انداز مناسب آن دستگاه بررسي لازم را انجام مي دهد. در صورتيكه برنامه راه انداز نصب نشده باشد امكانات لازم را براي نصب راه انداز به طور خودكار فراهم مي كند . 
User profile : پرو فايلهاي كاربر در ويندوز همه اطلاعات مربوط به كاربر از قبيل نام كاربر مجوزهاي كاربر و غيره در رجيستري ويندوز نگهداري مي كنند اين پروفايلها از طريق گزينه profile   control panel \ system \ user تنظيم مي شوند. 

Hardware profile : پرو فايلهاي سخت افزاري نيز راه انداز دستگاههايي را در زمان راه انداز ي سيستم بايد فعال شوند را مشخص مي كنند اين پرو فايلها براي بازكردن  راه اندازها از رجيستري ويندوز استفاده مي كنند . اين پرو فايلها از طريق گزينه زير تنظيم مي شوند : 
Control pancel \ system \ hardware profile
آشنايي با فايلهاي رجيستري 
وقتي يك نسخه از ويندوز را در يك بخشي از ديسك سخت نصب مي كنيد برنامه setup  رجيستري را نصب كرده و از آن براي ذخيره تمام موارد مربوط به پيكربندي و راه اندازي نرم افزارها و سخت افزارهاي نصب شده در سيستم استفاده مي كند . 
با نصب كردن رجيستري setup دو فايل  user. Dat و system. Dat را ايجاد مي كند اين فايلها داراي خاصيت پنهاني hidden سيستمي system و فقط خواندني read . only مي باشند كه در پوشه  windows  نگهداري مي شوند . 
فايل user.dat
فايل user.dat براي ذخيره اطلاعات مخصوص كاربر طراحي شده است اين فايل اطلاعات زير را شامل مي شود : 
· كاغذ ديواري ، رنگها ، پارامترهاي ماوس ، پارامترهاي مربوط accessibility و تنظيم هاي مربوط به control panel 
· آيكون هاي  desktop

· ميانبرها و پوشه هاي موجود در منوي start 
· مشخصات مربوط به explorer ويندوز 
· تنظيم هاي مخصوص ملحقات و لوازم accessories ويندوز 
· كلمات عبور و اتصالات شبكه 
هر وقت كه مي خواهيد از ويندوز خارج شويد سيستم يك كپي از user.dat به عنوان پشتيبان تهيه مي كند . اين فايل هم تمام خاصيت هاي پنهاني سيستمي و فقط خواندني را داشته و با نام user.da0 ذخيره مي شود . در صورتيكه فايل user.dat خراب شده باشد عمل تهيه پشتيبان بايد به صورت دستي انجام شود. 
اگر شما تنها كاربر منحصر به فرد كامپيوترتان هستيد سيستم شما فقط يك فايل USER.DAT دارد اگر شما گزينه User profiles را از Control panel\ system  فعال كرده ايد ويندوز در هر يك از زير پوشه ها يك فايل USER.DAT ايجاد مي كند . اين زير پوشه ها در مسير \Windows\ profiles\folder نگهداري مي شوند . 

2-2-2 فايل SYSTEM.DAT
اين فايل جهت نگهداري اطلاعات مربوط به مشخصات سيستم طراحي شده است . اين فايل اطلاعات زير را شامل مي شود :

-انواع منابع سخت افزاري كه ويندوز شناسايي كرده است .

-دستگاههايي كه كامپيوتر شما در ارتباط با هر سخت افزار به آنها دسترسي دارد .
-منابع اطلاعات مختلف از قبيل IRQ ها ودر حالت هاي O/I و كانالهاي DMA كه در هر دستگاه استفاده مي شود .

-اطلاعات Plug and play كه از Pnp BIOS يا Pnp dvices جمع آوري شده اند 

-تنظيم هاي داخلي ويندوز .

-تنظيم هاي مربوط به تمام برنامه هاي كاربردي 32 بيتي .

بعد از هر بار كه از ويندوز خارج مي شويد يك نسخه پشتيبان از فايل SYSTEM.DAT به نام SYSTEM.DAO كه داراي خاصيت سيستمي ، پنهاني وفقط خواندني است ، تهيه مي شود .معمولاٌ در پوشه ريشه راه انداز سيستم شما يك نسخه از فايل SYSTEM.DAT به نام SYSTEM.IST وجود دارد .اين فايل همان فايل رجيستري اصلي است كه توسط Setup ويندوز ايجاد شده است .از اين فايل در مواقعي كه فايلهاي SYSTEM.DAT وSYSTEM.DAO قابل استفاده نيستند ، استفاده مي شود .
3-2 آشنايي با ويراستار رجيستري 

بر خلاف فايلهاي CONFIG.SYS ،AUTOEXEC.BAT وفايلهاي INI ، فايلهاي رجستيري به صورت دو دويي (Binary ) بوده وشما نمي توانيد آنها رابايك ويراستار متني ويرايش كنيد . در ويندوز از يك برنامه كاربردي به نام Registry Editor جهت ويرايش واعمال تغييرات در رجيستري استفاده مي كند .از آنجاييكه اعمال تغييرات اشتباهي در رجيستري ممكن است كار سسيستم رابا مشكلات زيادي روبرو كند ،لذاSetup ويندوز هيچگونه آيكوني براي ويراستار ريجستري ايجاد نمي كند .براي اجراي اين برنامه به يكي از دو روش زير عمل نماييد :

-گزينه RUN از منوي Start را انتخاب كرده ودر كادر مخصوص regedit را تايپكرده وسپس روي دكمه OK كليك كنيد .
-در Explorer ويندوز ودر پوشه Windows روي نام فايل Regedit.exe دو بار كليك نماييد .
تذكر : چنانچه در نظشر داريد از اين برنامه به دفعات استفاده كنيد ، مي توانيد براي آن يك ميانبر Shortcutدر Desktop ويندوز ايجاد نماييد . 

بعد از اجراي برنامه Registry Editor پنجره مربوط به آن مطابق شكل (1-2) مشاهده مي شود . 

تذكر : از انجاييكه در داخل Registry Editor امكانات آزمايش يا معتبر سازي داخلي وجود ندارد ، لذا دقت كنيد كه تغييرات اعمال شده درست باشد . چنانچه وروديهاي نادرست به ريجستري وارد كنيد ، ممكن است موجب بروز رفتارهاي نادرست وعملكرد بد سيستم شود .

برنامه Registry Editor  از پنج قسمت اصلي تشكيل مي شود 

       -  نوار عنوان 

· نوار منو 

· ناحيه كليدهاي اصلي و زير كليدها 
· ناحيه داده ها و محتواي كليدها 
· نوار وضعيت 
1-2-3 نوار عنوان :
اين نوار در بالاترين قسمت پنجره Registry Editor قرار دارد و عنوان برنامه و كليدهاي كنترلي كه در آن قرار گرفته است را نشان مي دهد . 

2-3-2 نوار منو 

بيشتر عمليات در برنامه Regedit از طريق فرامين و گزينه هاي موجود در داخل منوهاي اين نوار انجام مي شوند اين منوها و گزينه هاي مربوط به آن عبارتند از : 
· منوي Registry  (file ) : از گزينه هاي اين منو جهت چاپ بخشي يا تمام رجيستري از طريق فايلهاي reg يا hiv ( import) ذخيره سازي تمام يا بخشي از رجيستري در قالب يك فايل متني ( export ) اتصال به محتويات يك رجيستري به شبكه connect network registry قطع ارتباط با يك رجيستري موجود در شبكه disconnect network registry چاپ محتويات صفحه جاري RegEdit ( Print ) و خروج از برنامه Regedit  ( Exit ) استفاده مي شود . 

· منوي Edit از گزينه هاي اين منو جهت تغيير در مقدار يك كليد modify ايجاد زير كليد جديد يا مقدار جديد براي يك زير كليد new حذف يك كليد يا داده delete تغيير نام يك كليد يا داده rename كپي كردن نام يك كليد به حافظه copy key name و جستجوي عبارتي خاص در ميان كليدها داده ها و مقادير find  استفاده مي شود . 
· گزينه new امكان فعال سازي منوي جديدي با گزينه ها ي مختلف را فراهم مي سازد كه عبارتند از : 
· Key تعريف زير كليد جديد 
· String value  تعريف داده اي جديد از نوع رشته اي 
· Binary value تعريف داده اي جديد از نوع دودويي
· Dword value تعريف داده اي جديد از نوع چهار بايتي 
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