زايكوسيل
« فن آوری سبز » شامل مجموعه روش ها و مواد روز به روز در حال افزايشي است كه از روش هاي توليد انرژي تا توليد مواد شوينده غير سمي را دربرمي گيرد. 
تغييرات و نوآوري هايي كه اين رشته مي تواند در زندگي روزمره داشته باشد را در حد انفجار « فن آوري اطلاعات » در بيست سال گذشته پيش بيني كرده اند. پيش بيني اينكه فن آوري سبز در نهايت چه چيزهايي را در برمي گيرد در اين مراحل ابتدايي غير ممكن است. 
اهدافي كه پيشرفتهاي اين رشته به سرعت در حال گسترش را نشان مي دهند به شرح زير مي باشد:
ماندگاري: با نيازهاي جامعه متناسب بودن به صورتی كه بتواند در آينده بدون آسيب رساندن به منابع طبيعي انرژي و يا تمام كردن آنها كاربرد داشته باشد. به طور خلاصه، در نظر گرفتن نيازهاي حال بدون اينكه توانايي نسل هاي آينده در برآوردن نيازهايشان به خطر بيافتد. زايكوسيل از طريق واكنش شيميايي با سطح سوبسترا باعث ايجاد آبگريزي در سطح مولكولي مي شود. زايكوسيل با داشتن مولكول هايي با اندازه نانويي (6-3 نانومتر) به داخل منافذ سوبسترا نفوذ مي كند. بنابراين محافظتي طولاني مدت براي مدتي بيش از بيست سال ايجاد مي كند. فن آوري هايي كه امروزه بكار مي روند بعلت عوامل جوي طبيعي عمر مفيد كوتاهي (5-3 سال) دارند. 
طراحي با امكان استفاده مجدد: پايان دادن به چرخه غير قابل بازگشت محصولات توليد شده با توليد محصولاتي كه كاملاً قابل ترميم و يا استفاده مجدد بر روي كار هستند. زايكوسيل بخشي از مصالح ساختماني مي شود و تا زمانيكه مصالح ساختماني وجود دارند از آن ها در برابر آب محافظت مي كند. آب موجب آسيب ديدن ساختمان و مصالح ساختماني مي شود. بعنوان مثال، واكنش هاي شيميايي مخربي در داخل سازه هاي بتني بعلت آب بوجود مي آيند، مانند: واكنش آلكالي سيليكا (ASR)، كربن شدگي، باران اسيدي، خوردگي ميله هاي فلزي مسلح و غيره. با محافظت در برابر آب، عمر اين سازه ها تا دو يا سه برابر افزايش مي يابد.
 كاهش منابع: كاستن ضايعات و آلودگي با تغيير الگوهاي توليد و مصرف. فرآيند توليد ضايعاتي در بر ندارد. توليد زايكوسيل فرآيندي تقريباً عاري از هر گونه آلودگي مي باشد.

 ابتكار- ايجاد جايگزين هايي براي فن آوري- چه سوخت هاي فسيلي و چه مواد شيميايي كشاورزي قوي- كه ثابت شده است براي سلامتي و محيط زيست مضر هستند. زايكوسيل براي استفاده در آب حل مي شود. اين نخستين محصول «ضد آب سازي محلول در آب» در سطح دنياست. محصولات ساخته شده بر مبناي فن آوري نانو كاربرد مؤثرتري دارند. تركيب هاي آلي فرار (VOC) در مقايسه با فن آوري هاي محلول مشابه 80% در هر متر مربع كمتر مي باشد. محصول قابل اشتعال نيست و قرار گرفتن در معرض حلال هاي سمي و فرار به حداقل مي رسد.
 امكان سود دهي- ايجاد مركزي براي فعاليت اقتصادي بر پايه فعاليت ها و توليداتي كه با محيط زيست سازگارند و سرعت بخشيدن به اجراي آن ها و ايجاد شغل هاي جديدي با هدف حفاظت جدي از سياره زمين. زايكوسيل بر پايه فن آوري نانو استوار است و از نظر منابع محيط زيستي مؤثرتر است. 95% از ساختمان ها در دنيا ضد آب نشده اند. آب حتي آسيبهاي زيادي به مصالح ساختماني مي رساند. علت اين امر اين است كه يا فن آوري مربوطه وجود ندارد و يا فن آوري هاي موجود بيش از حد گران هستند و عمر مفيد كوتاهي دارند. زايكوسيل نخستين فن آوري مقرون به صرفه و سازگار با محيط زيست است كه در مقابل آب محافظتي طولاني مدت (بيش از بيست سال) ايجاد مي كند. از آنجايي كه اين فن آوري صرفه اقتصادي، راحتي استفاده، و محافظت طولاني به همراه دارد فعّاليت اقتصادی ايجاد مي كند. اين فن آوري بطور يكسان در اختيار افراد با رفاه اقتصادي كم و زياد خواهد بود. علاوه بر اين اندازه مولكول فعال 6-3 نانومتر است و اين باعث بازدهي بيشتر در كاربرد مي شود. بعنوان مثال براي ضد آب كردن يك متر مربع با استفاده از فن آوري پوششی معمولی ممکن است بيش از 100 گرم مواد اوليه لازم باشد. فن آوري زايكوسيل بر پايه فن آوري نانو كمتر از دو گرم مواد اوليه نياز دارد.
وینیل 
ـ قابلیت برگشت به چرخه محیط
تولید وینیل یک فرایند تولید بسته اتوماتیک با تکنولوژی بالا است و تقریبا تمام ضایعات آن به چرخه تولید بازمیگردد. مطالعات نشان داده است که تولیدات وینیل تنها یکدرصد آلودگی کل ناشی از مصارف گاز و نفت را تولید میکنند و انرژی مصرف شده برای تولید وینیل سه برابر کمتر از انرژی مصرف شده برای تولیدات آلومینیومی است. همچنین مطالعاتی که توسط principia partners انجام گرفته است، نشان میدهد که بیش از 98 درصد وینیل موجود میتواند به چرخه تولید بازگردد. 
ـ مقاومت و دوام 
وینیل در مقایسه با سایر مواد بهکار رفته در ساختمانسازی دوام قابل قبولی دارد. یک مثال ساده در این مورد، پوششهای بام وینیلی میباشد. این پوششهای تکلایه وینیلی، بیش از 30 سال عمر میکنند. وینیل بهترین انتخاب برای پوششکفها و پوشاندن دیوارهاست، بهخصوص در محلهای پر رفتوآمدی همچون مراکز بهداشتی. انتخاب لولههای pvc برای مواردی که لولهها زیر خاک قرار میگیرند بسیار بهصرفه است، چرا که بدون هرگونه نیازی به نوسازی، بدون ترک خوردن و زنگ زدن عمر میکنند.
ـ صرفه جویی در انرژی 
باتوجه به هدردهی انرژی کمتری که وینیل نسبت به سایر مواد مشابه دارد، ازاین رو بیشترین مصرف را در زمینه ساخت درب و پنجره داشته است. 
ـ مقاومت در برابر آتشسوزی
معمولا استفاده از محصولات ساختمانی وینیل کمترین درصد ریسک را در بر دارد. وینیل نسبت به سایر مواد از مقاومت فوقالعاده بیشتری در برابر آتش دارد.
سیستمهای جدید ساختمانی تولید شده از وینیل
ترکیبات جدیدی که از وینیل بهدست میآیند، امکان عرضه سازههای جدیدی را میدهد که میتوانند جای فلز و چوب را در بسیاری موارد بگیرند. royal building systems یکی از این نوع سیستمهای سازهای جدید است که از پیوند وینیلهای توخالی تولید میشود. داخل آن را با بتن پرنمودهو به عنوان دیوار آماده عرضه میشود. این سیستم، قابلیت آن را دارد که انجام هرگونه عملیات اجرایی در سطح آن انجامپذیر باشد. این سیستم در تمام دنیا، برای ساخت خانههای یک یا دو خانواری، ساختمانهای اداری، صنعتی و تجاری به کار میرود. مزایایی که این سیستم دارد، باعث میشود که بتواند در کشورهایی که تغییرات دمای آنها در طی سال زیاد است و در معرض آسیبهای طبیعی مثل زمینلرزه، تندباد و سیلاب قرار دارند، بسیار مفید واقع شود. دیوارهای بهکار رفته در این سیستم، علاوه بر دارا بودن خاصیتهای وینیل، در برابر موریانه نیز مقاومند.
امروزه، تولید محصولات متنوعتر تشکیل یافته از وینیل و کاربردهای تازه و مختلف آنها، امکان انتخاب و گزینشبسیاری را در اختیار معماران و طراحان قرار میدهد.
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