ساختمان داخلي 555 وطرز كار آن
ساختمان داخلي زمان سنج 555 و وضعيت پايه هاي آن در شكل 7-1 نشان داده شده است . اين مدار شامل دو مقايسه كننده با يك فليپ فلاپ RS ، ترانزيستور تخليه T1 ، بافر خروجي ومقسم ولتاژ شامل 3 مقاومت 5 كيلو اهمي مي باشد . مقسم مقاومتي پايه معكوس كننده ي مقايسه كننده ي 1 را در ولتاژ   2/3 vcc و ولتاژ پايه غير معكوس كننده مقايسه كننده ي 2 را در ولتاژ vcc/3  قرار مي دهد . خروجي Q فليپ فلاپ توسط بافر معكوس كننده ي خروجي به پايه خروجي وصل مي باشد . 
وروديهاي Reset ، آستانه وتريگر، حالت كار فليپ فلاپ را كنترل مي كنند . چنانچه ورودي ري ست در حالت پايين قرار گيرد خروجي Q و Q فليپ فلاپ به ترتيب در سطح ولتاژ پايين وبالا قرار مي گيرد و چون Q به بيس ترانزيستور تخليه T1 وصل شده اين ترانزيستور به اشباع نرفته ومسيري فراهم مي شود كه تخليه ي خازني كه به پايه 7 وصل شده است را ، انجام مي هد . با توجه كرد كه ورودي ري ست با بيشترين اولويت ، تعيين حالت فليپ فلاپ را بر عهده دارد . بنابراين چنانچه اين ورودي صفر باشد خروجي Q سطح پايين ولتاژ خواهد بود واين حالت مستقل از ورودي هاي تريگر وكنترل در مقايسه كننده مي باشد . در مواردي كه از ورودي ري ست استفاده نمي شود معمولا به ولتاژ vcc وصل مي شود تا تاثير بر حالت كار فليپ فلاپ نداشته باشد . 
چنانچه ورودي تريگر كمتر از ولتاژ پايه معكوس كننده مقايسه كننده (2)3/ vcc شود ، خروجي اين مقايسه كننده در سطح ولتاژ بالا قرار گرفته و خروجي هاي فليپ فلاپ Q و Q به ترتيب سطح ولتاژ بالا و پايين خواهند شد و ترانزيستور T1 قطع مي شود . 

از طرف ديگر اگر ورودي آستانه كه به پايه غير معكوس كننده مقايسه كننده (1) اعمال مي شود بيش از      vcc 3/2  شود خروجي آن در سطح ولتاژ بالا قرار گرفته وفليپ فلاپ ري ست مي شود و در نتيجه ترانزيستور تخليه  T1  وصل پايه اين ( اشباع ) خواهد شد . 

شكل 7-1 ب وضعيت هاي زمان سنج را نشان مي دهد براي بررسي دقيق تر 555 هر يك از پايه ها به صورت مختصر معرفي مي شوند . 
پايه شماره (1) زمين :  اين پايه زمين 555 است و عموما به پايين ترين سطح ولتاژ وصل مي شود . 

پايه شماره (2) تريگر : اين پايه ورودي معكوس كننده مقايسه كننده دوم است كه ورودي مثبت آن به ولتاژ vcc/3 وصل شده است . اگر اين ورودي از vcc/3 كمتر شود ، خروجي فليپ فلاپ set  مي شود .
 مي توان از شكل موجهاي مختلف براي تريگر كردن 555 استفاده كرد اما بايد توجه داشت كه به علت تاخير موجود در عناصر به كار رفته در مدار ، مناسب است كه براي مدت حداقل ده ميكروثانيه تريگر كمتر از vcc/3 شود . 
پايه شماره (3) خروجي : سيگنال خروجي در 555 پايه (3) مي باشد . طبقه خروجي اين زمان سنج يك بافر vcc است كه قابليت جريان دهي تا حدود mA200 را دارا مي باشد . سطح ولتاژ 1 منطقي حدود7/1 ولت كمتر از vccبكار رفته و o منطقي حدود 25/0 ولت مي باشد . شكل موج خروجي سريع و زمانهاي گذر پالس خروجي حدود ns100 مي باشند . 
پايه شماره (4) ورودي ري ست : از پايه (4) براي ري ست كردن فليپ فلاپ داخلي 555 استفاده مي شود كه مستقل از وضعيت ساير ورودي هاي فليپ فلاپ ، اين كار انجام مي شود . با توجه به خصوصيات اين ورودي مي توان برا ي ساخت مولتي ويبراتور آستابل استفاده كرد . ولتاژ لازم براي ري ست كردن حدود V7/0و حداقل زمان لازم براي اين كار ms 5/0 مي باشد . 
پايه شماره (5) كنترل : اين پايه ورودي معكوس كننده ي مقايسه كننده ي (1) مي باشد كه در داخل مدار به ولتاژ vcc 3/2  وصل شده است . علاوه بر آن مي توان با اعمال ولتاژ به اين پايه ولتاژ مرجع            مقايسه كننده ي (1) را تغيير داد . به عنوان مثال چنانچه ولتاژ V به اين پايه اعمال شود در اين صورت ئلتاژ مرجع مقايسه كننده ي دوم نيز تغيير و v/2 خواهد شد . اين ولتاژ براساس اطلاعات داده شده توسط سازندگان لازم است . يك ولت كمتر از vcc و حداقل 2 ولت براي عملكرد مناسب 555 قرار داده شود . توصيه شده است در مواردي كه از اين پايه استفاده نمي شود جهت جلوگيري از نويز ونوسانات احتمالي با nf 10 به زمين مدار وصل ز اين پايه عموما براي ساخت vcoاستفاده مي شود . 

پايه شماره (6) آستانه : پايه (6) ورودي غير معكوس كننده ي مقايسه كننده ي (1) است و براي ري ست كردن فليپ فلاپ بكار مي رود . چون ولتاژ ورودي منفي مقايس كننده ي (1) به ولتاژ vcc 3/2  وصل شده است چنانچه واتاژ اين پايه بزرگتر از vcc 3/2  شود فليپ فلاپ داخلي ري ست مي شود . مشابه با تريگر ، ورودي آستانه هم يه تغيير سطح ولتاژ حساس مي باشد و اين ولتاژ مي تواند بين 5 ولت تا vcc تغيير نمايد . 
پايه شماره (7) تخليه : اين پايه كلكتور ترانزيستور تخليه مي باشد كه كه اميتر آن زمين وبيس آن به خروجي Q فليپ فلاپ وصل شده است . وضعيت وصل (اشباع) و يا قطع بودن ترانزيستور T1 بستگي به حالت فليپ فلاپ دارد . چنانچه فليپ فلاپ set باشد ترانزيستور قطع و در صورت reset شدن آن  T1  اشباع خواهد بود . اين پايه معمولا براي تخليه خازن بكار رفته در مدار بكار مي رود . در حالت اشباع شدن  T1 ، جريان جريان كلكتور آن حداكثر ma 5مي باشد . 
پايه (8) تغذيه : منبع تغذيه 555 به پايه (8) وصل مي شود . محدوده ي اين ولتاژ از حداقل 5/4 ولت تا حداكثر 16 ولت مي باشد . در اين محدوده كليه ي عمليات زمان سنجي مستقل از مقدار منبع تغذيه است و خطاي بسيار كمي ايجاد مي شود . مهمترين اثر منبع vcc تغيير ولتاژ و جريان طبقه ي خروجي 555 مي باشد.









