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سپاس و تقدیم:

باسپاس از خداوند منان و باتقدیر از استاد ارجمندجناب آقای طهماسبی که با راهنمایی های خود مرا در ارائه هر چه بهتر این تحقیق یاری نموده اند.

این تحقیق را به پدر و مادر عزیز تر از جانم تقدیم می کنم.
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پیشگفتار:


با توجه به حساسيت بالاي شبكه‌‌هاي عصبي به نوع اطلاعات مورد استفاده و همبستگي ورودي‌هاي شبكه با يكديگر و متعاقب آن با خروجي‌‌هاي مربوطه جداي از بحث نوع شبكه و كاربرد آن به عنوان ابزاري جهت توليد جريان مصنوعي مي‌‌‌‌بايست ديد و نگرشي درست و صحيح نسبت به اطلاعات در دسترس و چگونگي سازماندهي ‌‌آن‌‌‌‌ها براي آموزش و استفاده از شبكه داشته باشيم . هر نوعي از اطلاعات با بازه‌‌هاي زماني مختلف لزوماً ما را به سمت هدف مطلوب هدايت نمي‌‌‌كند.



در این تحقیق سعی شده نگاه کلی به شبکه های عصبی و کاربردهای آن داشته باشد.امید است که مورد استفاده قرار گیرد.
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چکیده:



شبکه های عصبی بااستفاده از ساختار مغزی انسان پایه گذاری شده است.این شبکه ها در علوم مختلف کاربرد دارد که در ادامه ذکر خواهد شد که با استفاده ه از الگوریتم های مختلف پیاده سازی می شود.



ارزش یادگیری شبکه های عصبی درروش محاسباتی بسیار قوی و پردازش موازیدر حجم بالاو... می باشد.

1.شبکه عصبی چیست؟


شبكه‌هاي عصبي را مي‌توان با اغماض زياد، مدل‌هاي الكترونيكي از ساختار عصبي مغز انسان ناميد. مكانيسم فراگيري و آموزش مغز اساساً بر تجربه استوار است. مدل‌هاي الكترونيكي شبكه‌هاي عصبي طبيعي نيز بر اساس همين الگو بنا شده‌اند و روش برخورد چنين مدل‌هايي با مسائل، با روش‌هاي محاسباتي كه به‌ طور معمول توسط سيستم‌هاي كامپيوتري در پيش گرفته شده‌اند، تفاوت دارد. مي‌دانيم كه حتي ساده‌ترين مغز‌هاي جانوري هم قادر به حل مسائلي هستند كه اگر نگوييم كه كامپيوترهاي امروزي از حل آنها عاجز هستند، حداقل در حل آنها دچار مشكل مي‌شوند. به عنوان مثال، مسائل مختلف شناسايي الگو، نمونه‌اي از مواردي هستند كه روش‌هاي معمول محاسباتي براي حل آنها به نتيجه مطلوب نمي‌رسند. درحالي‌كه مغز ساده‌ترين جانوران به‌راحتي از عهده چنين مسائلي بر مي‌آيد. تصور عموم كارشناسان IT بر آن است كه مدل‌هاي جديد محاسباتي كه بر اساس شبكه‌هاي عصبي بنا مي‌شوند، جهش بعدي صنعت IT را شكل مي‌دهند. تحقيقات در اين زمينه نشان داده است كه مغز، اطلاعات را همانند الگو‌ها (pattern) ذخيره مي‌كند. فرآيند ذخيره‌سازي اطلاعات به‌صورت الگو و تجزيه و تحليل آن الگو‌، اساس روش نوين محاسباتي را تشكيل مي‌دهند. اين حوزه از دانش محاسباتي (computation) به هيچ وجه از روش‌هاي برنامه‌نويسي سنتي استفاده نمي‌كند و به‌جاي آن از شبكه‌هاي بزرگي كه به‌صورت موازي آرايش شده‌اند و تعليم يافته‌اند، بهره مي‌جويد.


یک شبکه عصبی مصنوعی (Artificial Neural Network (ANN))  ایده ای است برای پردازش اطلاعات که از سیستم عصبی زیستی الهام گرفته شده و مانند مغز به پردازش اطلاعات می پردازد . عنصر کلیدی این ایده ، ساختار جدید سیستم پردازش اطلاعات است. این سیستم از شمار زیادی عناصر پردازشی فوق العاده بهم پیوسته تشکیل شده(neurons)که برای حل یک مسأله با هم هماهنگ عمل   می کند.ANN ها ،نظیر انسانها ، با مثال یاد می گیرند . یک ANN برای انجام وظیفه ای مشخص  ، مانند شناسایی الگو ها و دسته بندی اطلاعات ، در طول یک پروسه یاد گیری ، تنظیم می شود .
در سیستم های زیستی  یاد گیری  با تنظیماتی در اتصالات سیناپسی که بین اعصاب قرار دارد همراه است . این  روش ANN ها هم می باشد.
2.سابقه تاریخی :


به نظر می آید شبیه سازی های شبکه عصبی  یکی از پیشرفت های اخیر باشد . اگرچه این  موضوع پیش از ظهور  کامپیوتر ها بنیان گذاری شده  و  حداقل یک مانع بزرگ تاریخی  و  چندین دوره مختلف را پشت سر گذاشته است. 


خیلی از پیشرفت های مهم با تقلید ها وشبه سازی های   ساده  و ارزان کامپیوتری  بدست آمده است. در پی یک دوره ابتدائی اشتیاق و فعالیت در این زمینه ، یک دوره ی بی میلی و بدنامی راهم پشت سر گذاشته است . در طول این دوره سرمایه گذاری و پشتیبانی حرفه ای از این موضوع در پایین ترین حد خود بود ، پیشرفت های  مهمی به نسبت تحقیقات محدود در این زمینه صورت گرفت . که بدین وسیله  پیشگامان قادر شدند تا به گسترش تکنولوژی متقاعد کننده ای بپردازند که خیلی برجسته تر از محدودیت هایی بود که توسط Minsky وPapert شناسانده  شد. Minsky وPapert ،کتابی را در سال 1969 منتشر کردند که در آن عقیده عمومی را جع به  میزان محرومیت  شبکه های عصبی را در میان محققان معین کرده بود و بدین صورت این عقیده بدون تجزیه و تحلیل های بیشتر پذیرفته شد. هم اکنون ، زمینه تحقیق شبکه های عصبی  از تجدید حیات علایق و متناطر با آن افزایش سرمایه گذاری لذت می برد .


اولین سلول عصبی مصنوعی در سال 1943 بوسیله یک neurophysiologist به نام Warren McCulloch ویک منطق دان به نام Walter Pits ساخته شد . اما محدودیتهای تکنولوژی  در آن زمان اجازه کار بیشتر به آنها نداد.
3.شبکه های عصبی در مقابل کامپیوتر های معمولی: 


شبکه های عصبی نسبت به کامپیوتر های معمولی مسیر متفاوتی را برای حل مسئله طی می کنند. کامپیوتر های معمولی یک مسیر الگوریتمی را استفاده می کنند به این معنی که کامپیوتر یک مجموعه از دستور العمل ها را به قصد حل مسئله پی می گیرد.
بدون اینکه، قدم های مخصوصی که کامپیوتر نیاز به طی کردن دارد، شناخته شده باشند کامپیوتر قادر به حل مسئله نیست. این حقیقت قابلیت حل مسئله ی کامپیوتر های معمولی را  به مسائلی ،محدود می کند که ما قادر به درک آنها هستیم  و می دانیم چگونه حل میشوند. اما  اگر کامپیوتر ها می توانستند کار هایی را انجام دهند که ما دقیقا نمیدانیم چگونه انجام دهیم ،  خیلی  پر فایده تر بودند.


شبکه های عصبی اطلاعات را به روشی مشابه با کاری که مغز انسان انجام می دهد پردازش می کنند. آنها از تعداد زیادی از عناصر پردازشی(سلول عصبی) که فوق العاده بهم پیوسته اند تشکیل شده  است که این عناصر به صورت مواز ی باهم برای حل یک مسئله مشخص کار می کنند .شبکه های عصبی با مثال کار می کنند و نمی توان آنها را برای انجام یک وظیفه خاص برنامه ریزی کرد مثال ها می بایست با دقت انتخاب شوند در غیر این صورت زمان سودمند، تلف می شود و یا حتی بدتر از این شبکه ممکن است نا درست کار کند. امتیاز شبکه عصبی این است که خودش  کشف می کند که چگونه مسئله را حل کند ، عملکرد آن غیر قابل پیش گویی است.]2[


از طرف دیگر ، کامپیوتر های معمولی از یک مسیر مشخص برای حل یک مسئله استفاده می کنند . راه حلی که مسئله از آن طریق حل می  شود  باید از قبل شناخته  شود و به صورت دستورات  کوتاه و غیر مبهمی شرح داده شود. این دستورات سپس به زبا ن های برنامه نویسی سطح بالا برگردانده می شود و بعد از آن به کدهایی که کامپیوتر قادر به درک آنها است تبدیل می شود. به طور کلی این ماشین ها قابل پیش گویی هستند و اگر چیزی به خطا انجام شود به یک اشتباه سخت افزاری یا نرم افزاری بر می گردد.


شبکه های عصبی و کامپیوتر های معمولی با هم در حال رقابت نیستند بلکه کامل کننده یکدیگرند . وظایفی وجود دارد که بیشتر مناسب روش های الگوریتمی هستند نظیر عملیات محاسباتی و وظایفی نیز وجود دارد که بیشتر مناسب شبکه های عصبی هستند . حتی فراتر از این ، مسائلی وجود دارد که نیازمند به سیستمی است که از تر کیب هر دو روش بدست می آید (بطور معمول کامپیوتر های معمولی برای نظارت بر شبکه های عصبی به کار گرفته می شوند )
به این قصد که بیشترین کارایی بدست آید.

4.چرا از شبکه های عصبی استفاده می کنیم؟ 


شبکه های عصبی ، با قابلیت قابل توجه  در استنتاج معانی از داده های پیچیده یا مبهم ، برای استخراج الگوها و شناسایی روشهایی که آگاهی از آنها برای انسان و دیگر تکنیک های کامپیوتری بسیار  پیچیده و دشوار است  به کار گرفته می شوند. یک شبکه عصبی تربیت یافته می تواند به عنوان یک متخصص در مقوله اطلاعاتی ای که برای تجزیه تحلیل به آن داده شده به حساب آید.از این متخصص می توان  برای بر آورد وضعیت های دلخواه جدید و جواب سؤال های " چه می شد اگر "  استفاده کرد.
    4.1مزیتهای استفاده از شبکه های عصبی:
      4.1.1 یادگیری انطباق پذیر: قابلیت یاد گیری نحوه انجام وظایف بر پایه اطلاعات داده شده برای تمرین وتجربه های مقدماتی .           
      4.1.2سازماندهی توسط خود: یک ANN می تواند سازماندهی یا ارائه اش را ، برای اطلا عاتی  که در طول دوره یادگیری در یافت می کند، خودش ایجاد کند. 
         4.1.3عملكرد بهنگام(Real time ) : محاسبات  ANN  می تواند بصورت موازی انجام شود، و سخت افزارهای مخصوصی طراحی و  ساخته شده است که می تواند از این قابلیت استفاده کند.
        4.1.4 تحمل اشتباه بدون ایجاد وقفه در هنگام کد گذاری اطلاعات : خرابی جزئی یک شبکه منجر به تنزل کارایی متناظر با آن می شود اگر چه تعدادی از قابلیت های شبکه ممکن است حتی با خسارت بزرگی هم باقی بماند. 
5.تفاوت‌هاي شبكه‌هاي عصبي با روش‌هاي محاسباتي متداول و سيستم‌هاي خبره: 


گفتيم كه شبكه‌هاي عصبي روش متفاوتي براي پردازش و آناليز اطلاعات ارائه مي‌دهند. اما نبايد اين گونه استنباط شود كه شبكه‌هاي عصبي مي‌توانند براي حل تمام مسائل محاسباتي مورد استفاده واقع شوند. همانطور كه در جدول 1 مشاهده مي شود.روش‌هاي محاسباتي متداول همچنان براي حل گروه مشخصي از مسائل مانند امور حسابداري، انبارداري و محاسبات عددي مبتني بر فرمول‌هاي مشخص، بهترين گزينه محسوب مي‌شوند.
	مشخصه
	روش محاسباتي متداول
)شامل سيستم‌هاي خبره(
	شبكه‌هاي عصبي مصنوعي

	روش پردازش
	ترتيبي
	موازي

	توابع
	منطقي (left brained)
	estault (right brained)

	روش فراگيري
	به كمك قواعد (didactically)
	با مثال (Socratically)

	كاربرد
	حسابداري، واژه پردازي، رياضيات،
 ارتباطات ديجيتال
	پردازش حسگرها، تشخيص گفتار، نوشتار، الگو


جدول 1:تفاوت دو روش محاسباتي


تلاش‌هايي كه براي اجرايي كردن سيستم‌هاي خبره به كار گرفته شده‌اند، با مشكلات مشتركي مواجه بوده‌اند. با افزايش سطح پيچيدگي سيستم‌ها، منابع كامپيوتري مورد نياز سيستم به شدت افزايش مي‌يابند و سيستم با كندي بيش از حد روبرو مي‌شود. در حقيقت تجربه نشان داده است كه در وضعيت فعلي، سيستم‌هاي خبره تنها مي‌توانند در مواقعي مفيد واقع شوند كه هدف محدود و مشخصي تعيين شده باشد.


شبكه‌هاي عصبي در مسيري گام برمي‌دارند كه ابزارها توانايي فراگيري و برنامه‌ريزي خود را داشته باشند. ساختارشبكه‌هاي عصبي به گونه‌اي است كه قابليت حل مسئله را بدون كمك فرد متخصص و برنامه‌ريزي خارجي داشته باشند. شبكه‌هاي عصبي قادر به يافتن الگوهايي در اطلاعات هستند كه هيچ‌كس، هيچ‌گاه از وجود آنها اطلاع نداشته است. درحالي‌كه سيستم‌هاي خبره در عمل به موفقيت‌هاي بسياري دست يافته‌اند، شبكه‌هاي عصبي در كاربردهايي همچون ديد مصنوعي، تشخيص و توليد پيوسته گفتار، فراگيري ماشيني و نظاير آن با مشكلاتي روبرو بوده‌اند.  در حال حاضر شبكه‌هاي عصبي كاملاً وابسته به سرعت پردازنده سيستم اجرا كننده هستند.
6.کاربردهای شبکه های عصبی :



در ادامه کاربرد های شبکه های عصبی ذکر شده است.به دلیل گستردگی مطالب 1 مورد به اختصار بررسی  می شود.
آزمایش اتاق اورژانس، کلاسه بندی نمودارهای مشتری/بازار، پیش بینی بازتاب محصولات شیمیایی تشخیص دارو، تشخيص ا ترکیب صدا، تشخیص چهره ، بهینه سازی محصول، پیگیری هدف،اشغال كاذب در تجهيزات مخابراتي، پيش بيني اقليمي پارامتر هاي هوا شناسي، پیش بینی جریان رودخانه در حوزه معرف کارده
      6.1  پیش بینی جریان رودخانه در حوزه معرف کارده:



شبکه عصبی مصنوعي نامي نوين در علوم مهندسي است كه به‌طور ابتدايي و آغازين درسال 1962 توسط فرانك روزن بلات و در شكل جدي و تأثيرگذار در سال 1986 توسط رومل‌هارت و مك‌كلند با ابداع و ارائه مدل پرسپترون بهبود يافته به جهان معرفي شد . اين شيوه از ساختاري نروني و هوشمند با الگوبرداري مناسب از نرون‌هاي موجود در مغز انسان سعي مي‌كند تا از طريق توابع تعريف شده رياضي رفتار درون‌سلولي نرون‌هاي مغز را شبيه‌سازي كند و از طريق وزن‌هاي محاسباتي موجود در خطوط ارتباطي نرون‌هاي مصنوعي ، عملكرد سيناپسي را در نرون‌هاي طبيعي به مدل در آورد. ماهيت و ذات تجربي و منعطف اين روش باعث مي‌شود تا در مسائلي مانند مقوله پيش بينی كه يك چنين نگرشي در ساختار آن‌ها مشاهده مي‌شود و از رفتاري غيرخطي و لجام‌گسيخته برخوردار هستند ، به خوبي قابل استفاده باشد.  يك نرون بيولوژيك با جمع ورودي‌هاي خود كه از طريق دندريت‌ها با يك وزن سيناپسي خاص به نرون اعمال مي‌شوند ، با رسيدن به يك حد معين توليد خروجي مي‌كند . اين حد معين كه همان حد آستانه مي‌باشد ، در حقيقت عامل فعاليت نرون يا غير فعال بودن آن است . با توضيحات فوق مي‌توان گفت كه در مدل‌سازي يك نرون بيولوژيك به طور مصنوعي مي‌بايست به سه عامل توجه شود :


1-نرون يا فعال است يا غير فعال 

2-خروجي تنها به ورودي‌هاي نرون بستگي دارد 


3-ورودي‌ها بايد به حدي برسند تا خروجي ايجاد گردد]1[.

7.الگوریتم ژنتیک :



الگوریتم ژنتیک که بعنوان یکی از روشهای تصادفی بهینه یابی شناخته شده,  توسط جان هالند در سال 1967 ابداع شده است. بعدها این روش با تلاشهای گلدبرگ 1989, مکان خویش را یافته و امروزه نیز  بواسطه توانایی های خویش , جای مناسبی در میان دیگر روشها دارد. روال بهینه یابی در الگوریتم ژنتیک  براساس یک روند تصادفی- هدایت شده استوار می باشد. این روش , بر مبنای نظریه تکامل تدریجی و ایده های بنیادین داروین پایه گذاری شده است.در این روش همانطور كه در شكل 1 مشاهده مي شود, ابتدا برای  تعدادی ثابت که جمعیت نامیده می شود مجموعه ای از پارامترهای هدف بصورت اتفاقی تولید می شود , پس از اجرای برنامه شبیه ساز عددی را که معرف انحراف معیار و یا برازش آن مجموعه از اطلاعات است را به آن عضو از جمعیت مذکور نسبت می دهیم . این عمل را برای تک تک اعضای ایجاد شده تکرار                می کنیم , سپس با فراخوانی عملگرهای الگوریتم ژنتیک از جمله لقاح , جهش و انتخاب نسل بعد را شکل می دهیم و این روال تا ارضای معیار همگرایی ادامه داده خواهد شد.


شکل1:الگوریتم ژنتیک

7.1کاربرد های الگوریتم ژنتیک :



الگوریتم ژنتیک در روندیابی هیدرولوژیکی رواناب جاری در شبکه رودخانه خشک و کمک در حل مسایل تصمیم گیری چند معیاره و نیز دربهینه سازی چند هدفه در مدیریت منابع آبی کاربرد دارد.
8.الگوریتم مورچگان : 


سیستم مورچه CE یک سیستم  هوشمند پر ازدحام (مانند کندوی زنبوران) است و رفتار کاوش آذوقه مورچگان را تقلید می کند که شامل تعداد زیادی عامل با رفتارهای ساده است که بطور غیر مستقیم و غیر همزمان با هم ارتباط برقرار می کنند . همه عاملها مأموریت جستجوی مسیرهای حلقه ای و گزارش کیفیت مسیر  که بوسیله مفهوم " عملکرد مسیر " تعریف می شود , را دارند.]3[
           8.1 کاربردهای الگوریتم مورچگان :



همانطور كه در شكل 2 مي بينيد این الگوریتم در ایجاد و نگهداری اتصال مسیرهای اولیه و پشتیبانی از هم گسیخته و حل مسایل مربوط به پیدا کردن و نگهداری مسیرهای مجازی در یک شبکه ارتباطات با تغییر شرایط و نیزدرساختار اتوماتیک سایتهای پرتال در وب و همچنین دراستفاده در مسیریاب های نرم افزاری و عاملهای موبایل کاربرد دارد.

شکل2: مورچگان بین منبع غذا و لانه یک مسیر را حفظ می کنند.

   8.2  مسیریاب :


ابتدا پاکتهای داده با کلیک مسیریابی می شوندکه در شکل 3 نشان داده شده است. سپس کد مورچه در Java VM  اجرا می شود.و در آخر دو زیر سیستم اطلاعاتشان مورد نیازشان را با هم رد و بدل  می کنند.

شکل3:مسیر یابی در الگوریتم مورچگان

   8.3  تست انطباق :



تمام اتصالات بین مسیریابها دارای ظرفیت 50 پاکت در ثانیه اند.همانطور كه در نمودار 1 مشاهده مي شود، ابتدا , دو اتصال بدون ترافیک ایجاد می شود.پس از مدتی , اتصال 1 شروع به فرستادن ترافیک  CBR تقویت شده با نرخ 40 پاکت در ثانیه می کند.
 
نمودار1: تست انطباق

    8.4 ارزیابی :



این الگوریتم برای پیاده سازی مسیریابهای نرم افزاری و عاملهای موبایل موجه است.عملکرد محدود ی دارد.پیاده سازی بر پایه سیستم عامل موبایل است. برای اجرای سیستم در شبکه بزرگتر , عملکرد باید بهبود یابد.

9.نتیجه گیری:

  1. مدل نمودن مغز و اعصاب: هدف علمي از مدل سازي شبکه هاي عصبي دست يافتن به چگونگي عملکرد مغز و اعصاب مي باشد. بدين وسيله مي توان درک بهتري از چگونگي طبيعت هوشمندي انسان داشت، روشهاي آموزش بهتري را تدارک ديد.
  2.ساخت سيستمهاي مصنوعي: هدف مهندسان ساخت سيستمهاي مؤثر براي کاربردهاي حقيقي است. اين امر مي تواند موجب ساخت ماشينهاي با قدرت و توانايي بالاتر به منظور بالابردن کارايي آنها گردد.

10.خلاصه:

شبکه عصبي مصنوعي سيستم محاسبه قدرتمندي است که شامل تعداد زيادي پردازشگر ساده به هم متصل مي باشد.
1-پردازش با حجم وسيعي بصورت موازي انجام مي گيرد.
2-شبکه عصبي توانايي آموزش  اطلاعات را داراست.
3-به منظور مدل نمودن مغز و اعصاب و کاربردهاي عملي داراي کارايي بسياري است.

11.منابع: 
[1] . البرزي، محمو،د "آشنایی باشبکه های عصبی" ،انتشارات علمي دانشگاه صنعتي شريف  1380 .
]2 [. منهاج محمد باقر "مبانی شبکه های عصبی".
[3].Scott E. Fahlman and Christian Lebiere,”The Cascade-Correlation Learning Architecture”, Carnegie Mellon University, 1991.
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