مقدمه : 
فناوري اطلاعات و ارتباطات تكنولوژي هزاره جديد مي باشد كه باعث كم كردن زمان انجام محاسبات ، دقيقتر شدن پردازش داده ها ، تبادل اطلاعات شده است . 

رايانه ها به ويژه زماني كه به شبكه هاي اطلاعاتي متصل باشند ، تغيير عمده اي در دانش و اطلاعات به وجود مي آورند . تغيير كاربرد فناوري اطلاعات تنها محدود به يادگيري و آموزش نمي شود . 

اين تغييرات درساختار آموزشي و الگوي رفتاري درون نظام آموزشي و حتي محتواي آموزش را تغيير خواهد داد . 

در اين پروژه تحقيقاتي ، با توجه به سير و پيشرفت انيترنت و لزوم آگاهي داشتن از قسمتهاي مختلف و جانبي ،  كه باعث اتصال به شبكه جهاني (اينترنت ) مي شود ، به بحث در مورد بخش مهمي به نام « كارت شبكه » كه يكي از اركان اتصال به شبكه جهاني است مي پردازيم . و در اين پروژه به بررسي شبكه و معرفي بعضي از انواع كارت شبكه ، مشخصات آنها و مواردي كه مرتبط به كارت شبكه است پرداخته شده است . 
كارت شبكه و نقش كارت شبكه :

كارتهاي شبكه به عنوان ميانجي 
 فيزيكي يا رابطه بين رايانه و كابل شبكه عمل مي كنند . كارتها در شكاف (  (SLOTتوسعه هر رايانه و سرويس دهنده شبكه نصب مي شوند . پس از آن كه كارت شبكه متصل گرديد ، كابل شبكه به پورت متصل مي شود تا ارتباط واقعي بين رايانه و باقيمانده شبكه را برقرار سازد . 

تأثيرات كارت شبكه :

· آماده سازي داده هاي رايانه براي انتقال به كابل شبكه 
· ارسال داده ها به رايانه ديگر
· كنترل جريان داده ها بين رايانه و سيستم كابل كشي
كارت شبكه همچنين داده هاي وارد شونده را از كابل دريافت و آن را به بايتهايي تبديل مي كند كه CPU رايانه مي تواند آنها را بفهمد . 

آماده سازي داده ها : 

قبل از آنكه داده ها بتوانند از طريق شبكه ارسال گردند ، كارت شبكه بايد آن را از شكلي كه رايانه مي فهمد به شكل ديگري كه بتواند از طريق كابل شبكه حركت نمايند ، تغيير دهد . 

داده ها در داخل رايانه از طريق مسيرهايي به نام گذرگاهها ( BUS ) حركت مي نمايند . آنها چندين مسير داده اي هستند كه به طور موازي و پهلوي هم قرار گرفته اند ، چون چندين مسير پهلو به پهلو هستند ، داده ها مي توانند به جاي عبور تكي در هر لحظه به صورت گروهي با يكديگر عبور كنند . 

گذراههاي قديمي ، مانند گذرگاههايي كه در رايانه شخصي اوليه IBM به كار مي رفتند ، گذرگاههاي 8 بيتي بودند . زيرا آنها 8 بيت داده را در يك لحظه ( همزمان ) عبور مي دادند . 
رايانه هاي IBMPC/AT از گذرگاه 16 بيتي استفاده مي كردند ، بدين معنا كه 16 بيت به طور همزمان مي تواند عبور نمايد . رايانه ها ي زيادي از گذرگاههاي 32 يا 64 بيتي استفاده مي نمايند . وقتي داده ها از گذرگاه رايانه عبور مي كنند ، گفته مي شود به صورت موازي ( PARALLEL ) حركت مي كنند زيرا 16 يا 32 بيت ، پهلو به پهلو د رحركت اند . 

ولي در كابل شبكه ، داده ها بايد در جريا تك بيتي حركت نمايند . وقتي داده ها از كابل شبكه عبور مي كنند گفته مي شود به صورت انتقال سريال (SERIAL ) حركت مي نمايند زيرا هر بيت به دنبال بيت ديگر جريا دارد . به عبارت ديگر ، كابل بزرگراه يك باند مي باشد . داده ها در اين بزرگراهها هميشه در هر لحظه فقط يك باند حركت دارند . رايانه ها يا داده ها را مي فرستند يا دريافت مي كنند . 

نكته : 

كارت شبكه ، عبور داده ها را به صورت موازي و به شكل گروهي مي گيرد و آنها را طوري مجدداً مي سازد كه از طريق مسير سريال به پهناي 1 بيت د ركابل شبكه جريان يابند . اين كار با تبديل سيگنال هاي ديجيتال رايانه به سيگنال هاي الكتريكي و نوري كه مي توانند از طريق كابل شبكه حركت نمايند انجام م يگيرد . قطعه مسئول اين كار ، فرستنده گيرنده 
 است . 
آدرس شبكه :

علاوه بر تبديل داده ها ، كارت شبكه محل كارت يا آدرس را به باقيمانده شبكه نشان مي دهد تا  اتمام كارتها ي ديگر شبكه ، تشخيص داده شود . 

IEEE :

آدرس هاي شبكه از كميته IEEE 
 تعين مي گردد . اين كميته ، محدوده اي ا زآدرس ها را به هر يك از سازندگان كارتهاي شبكه اختصاص مي دهد . سازندگان به طور سخت افزاري ، اين آدرس ها را در تراشه هايي روي كارت قرار مي دهند . با اين روش ، هر كارت و در نتيجه هر رايانه ، آدرس منحصر به فردي در شبكه دارد . 

ساير كارتها ي شبكه : 
كارت شبكه ، درچندين فعاليت ديگر هم شركت دارد : 

1- كارت شبكه و رايانه بايد براي حركت داده ها از رايانه به كارت ، ارتباط برقرار نمايند . در كارتهايي كه مي توانند ا زدسترسي مستقيم حافظه ( DMA ) بهره مند شوند ، رايانه قسمتي از فضاي حافظه خود را به كارت شبكه اختصاص مي دهد . 

2- كارت شبكه تقاضاي داده ها ي رايانه را به اطلاع رايانه مي رساند . 
3- گذرگاه رايانه ، داده ها را از حافظه رايانه به كارت شبكه حركت مي دهد . 
داده ها اغلب مي توانند سريعتر از كارت شبكه اي كه آنها را اداره مي كند حركت نمايند ، به اين دليل داده ها به بافر ( RAM ) كارت فرستاده مي شوند و در آنجا به طور موقت هم در ارسال و هم در دريافت ، نگهداري مي شوند . 
ارسال و كنترل داده ها : 

قبل از آنكه كارت شبكه ، عملاً داده ها را به شبكه ارسال نمايد ، محاوره ها الكترونيكي با كارت گيرنده انجام به طوري كه هر دو كارت با موارد زير موافق باشند : 
· قبل از آنكه كه كارت شبكه ، عملاً داده ها را به شبكه ارسال نمايد ، محاوره هاي الكترونيكي با كارت گيرنده انجام به طوري كه هر دو كارت با موارد زير موافق باشند : 
· حداكثر اندازه گروه هاي داده هايي كه بايد ارسال گردند . 
· ميزان داده هاي ارسالي قبل از تأييد . 
· هر كارت قبل ا زسرريز شدن داده ها چه مقدار داده را مي تواند نگه داري نمايد . 
· سرعت انتقال داده ها . 
اگر كارت با سرعت بالاتر ، براي ارتباط با كارت آهسته تر مورد نياز باشد ، هر دو كارت نيازمند يافتن سرعت انتقال مشتركي هستند كه هر دو بتوانند انجام دهند . هر كارت به كارت ديگر علامت مي دهد و با اين عمل پارامترهاي خود را به ديگري اطلاع و با خودش را با عوامل ديگري تنظيم مي نمايد . وقتي تمام جزئيات ارتباط تعيين گرديد ، دو كارت ، شروع به ارسال و دريافت داده ها مي نمايند . 

پيكربندي (Configaration ) گزينه ها و تنظيم آنها : 

كارتهاي شبكه ، اغلب داراي گزينه ها يقابل پيكربندي هستند كه بايد به منظور ، عمل مناسب براي كارت شبكه تنظيم گردند . مثلاً : 

1- وقفه IRQ (Interrapt ) 

2- آدرس پايه پورت ورودي – خروجي ( Base I/O Port )
3- آدرس پايه حافظه ( Base Memory )
نحوه تنظيم گزينه ها در كارتها ي شبكه : 

نحوه تنظيم متفاوت است . گاهي امكان دارد به كمك جامپر
 روي كارت تنظيم نمود . بعضي كارتها به كمك كليدهاي ريزي
 بر روي كارت شبكه پيكر بندي مي شوند . در اغلب كارتهاي شبكه كه بدون جامپر هستند و كليد ها ي ريز را هم ندارند ، تنظيم پيكر بندي در آنها با نرم افزاري كه همراه كارت شبكه فروخته مي شود ، انجام مي گيرد . 
وقفه ( IRQ ) :

خطوط تقاضاي وقفه سخت افزاري هستند كه از طريق آنها دستگاههايي مانند پورتهاي ورودي و خروجي ، صفحه كليد ، درايوهاي ديسك و كارتهاي شبكه مي توانند وقفه يا تقاضاها را براي گرفتن خدمات ، به CPU برسانند . 

خطوط تقاضاي وقفه ، در سخت افزار داخلي رايانه تعبيه شده است براي آن كه CPU بتواند اهميت نسبي تقاضاي خدمات وارد ده را تعيين نمايد . بايستي وقفه ها داراي سطوح مختلف تقدم باشند . 
وقتي كارت شبكه تقاضايي براي رايانه مي فرستد از وقفه ، يعني سيگنال الكترونيكي ارسالي به  CPU رايانه استفاده مي كند . هر قسمت سخت افزاري در رايانه بايد ازخط تقاضاي وقفه IRQ متفاوتي بهره بگيرد . وقفه زماني كه قسمت سخت افزاري رايانه پيكربندي مي شود مشخص مي گردد . 
آدرس پايه I/O :

CPU هر پورتي را با  آدرس آن پورت مي شناسد .هر قسمت سخت افزاري در سيستم ، بايد شماره پورت I/O   پايه متفاوتي داشته باشد . آدرس هاي پايه پورتها ( اعداد مبناي شانزده ) كه براي كارت شبكه به كار مي روند نبايد قبلاً از سوي قسمت ديگر استفاده شده باشد . 

آدرس پايه حافظه : 

آدرس پايه حافظه ، محلي را در حافظه رايانه ( RAM ) مشخص مي كند . اين محل به صورت ناحيه بافر براي ذخيره كردن داده ها ي وارد شونده از كارت شبكه به كار مي رود . البته بعضي كارتهاي شبكه تعريفي براي آدرس پايه حافظه ندارند زيرا آنها از هيچ يك از آدرس هاي RAM سيستم استفاده نمي كنند . 

معماري گذرگاه داده ها : 

در محيط رايانه هاي شخصي ، معماري ها يمختلفي براي گذرگاه داده ها در رايانه وجود دارد . از جمله معروف ترين اين گذرگاه ها مي توان به استاندارد ISA و PCI اشاره نمود . هر نوع گذرگاه به طور فيزيكي از ساير گذرگاه ها جداست . ضروري است كه گذرگاه و كارت شبكه هماهنگ باشند . 

اتصالات و كابل كشي شبكه :

كارت شبكه سه عمل مهم زير را در ههاهنگي فعاليت هاي بين رايانه و كابل انجام مي دهد :

1- انجام اتصال فيزيكي با كابل 

2- توليد سيگنال هاي الكتريكي كه از كابل مي گذرند  
3- پيروي از قوانين مشخص نحوه دسترسي به كابل
نحوه انتخاب كارت مناسب :

به منظور انتخاب كارت مناسب براي شبكه ، لازم است نوع كابل و اتصالات آن تعيين گردند . هر نوع كابل  خصوصيات فيزيكي متفاوتي دارد كه كارت شبكه بايد با آن مطابقت نمايد . هر كارت براي پذيرش نوع خاصي از كابل مانند كواكسيال ، زوج به هم تابيده شده يا ... ساخته شده است . برخي از كارتهاي شبكه بيش از يك اتصال ميانجي دارند . مثلاً بعضي از كارتهاي شبكه ، دو پورت اتصال كواكسيال نازك ( BNC) و زوج به هم تابيده شده ( Fj-45 )  را دارند .  

استفاده از BOOT ROM  و ايمني : 

در برخي محيط ها ، ايمني چنان اهميتي دارد كه ايستگاههاي كاري فاقد ديسك گردان ( بدون فلاپي و هارد ) هستند . بي وجود ديسك گردانها ، كاربران قادر نيستند اطلاعاتي را در فلاپي يا هارد كپي نمايند و در نتيجه نمي توانند هيچ داده اي را از محل كار بيرون ببرند . 

اما چون رايانه ها معمولاً از طريق فلاپي يا هارد راه مي افتد ( BOOT ) بايد منبع نرم افزاري ديگري وجود داشته باشد كه ابتدا رايانه را ، راه بيندازد و آن را به شبكه متصل نمايد . در اين محيط ها كارت شبكه مي تواند با تراشه  خاصي به نام ( EPROM يا ROM PROM ) راه انداز ، از راه دور
 مجهز گردد . اين تراشه ، داراي برنامه سخت افزاري ست كه رايانه را ، راه مي اندازد و كاربر را به شبكه متصل مي سازد . 
كارتهاي شبكه با استفاده از ( BOOT ROM ) ، ايستگاههاي كاري بدون ديسك
 مي توانند زماني كه روشن مي شوند به شبكه متصل گردند . 

معرفي كارت شبكه با دو آداپتور : 

( 3 Com 3 C982 – TXM Dual )

كارت شبكه 3 Com  مدل C982 – TXM شامل دو آداپتور شبكه ( NIC ) مستقل مي باشد كه روي يك كارت PCI قرار گرفته اند . اولين مزيت اين كارت كه در نگاه اول به چشم مي خورد اين است كه فقط يك شكاف PCI دستگاه را اشغال مي كند . اين امر بويژه در سرويس دهندگان اندازه 1U كه داراي فضاي كوچكتري مي باشند ، حائز اهميت است علاوه بر صرفه جويي در فضا ، اين كارت مزيت بزرگتري نيز دارد : اگر يكي از آداپتور هاي شبكه دچار مشكل شود آداپتور دوم مي تواند  بكار خود ادامه دهد و ارتباط كامپيوتر با شبكه را حفظ نمايد . البته اين مسئله زماني صادق است كه اشكال در كابل ها يا ... باشد و نه اينكه خود كارت از نظر الكترونيكي دچار مشكل شود . 

نا گفته پيداست كه لينوكس براي هر كدام از آداپتور ها يك IRQ تخصيص خواهد داد بنابراين در مجموع براي اين كارت دو IRQ تخصيص داده خواهد شد . 
در اين كارت دو كنترل كننده شبكه 920 – BR – 06  روي كارت به چشم مي خورد كه هر كدام از آنها يكي از درگاهها را كنترل مي كند . 
نصب اين كارت بر روي كامپيوتر تفاوتي با نصب ساير كارتها يPCI ندارد بدين معني كه پس از نصب سخت افزاري و راه اندازي سيستم عامل ، لينوكس اين كارت را بصورت خودكار تشخيص داه ( Atuo Detect ) و ؟؟؟ 3C59x را بارگذاري ( Load ) خواهد كرد اين كارت نيز مانند تمام كارت هاي شبكه ديگر 3 com توسط مدول3C59x   كه توسط آقاي دونالد بكر ( Donald Becker ) نوشته شده است ، بدون هيچ مشكلي تشخيص داده مي شود شركت 3 com راه انداز (Driver ) خودش را نيز براي اين كارت عرضه كرده است . 
اما تستهاي گوناگوني كه روي  اين راه انداز صورت گرفته ، مشخص كرده است كه اين راه انداز داراي اشكالات و ايرادات مختلف مي باشد . بنابراين پيشنهاد مي شود كه براي راه اندازي اين كارت 64 bit از همان مدول  3C59x استفاده شود . 
اين كارت داراي راه اندازهايي مي باشد كه در صورت بروز اشكال در شبكه بدون اينكه اشكال بوجود آمده را به لايه هاي بالاتر سيستم عامل انتقال دهند خودشان آنرا برطرف كرده و د رنهايت يك ارتباط درست بوجود مي آورند ، به اين ويژگي اصطلاحاً Self – healing   گفته مي شود . 

سازگاري با استانداردها :

اين كارت با استاندارهاي زير سازگار مي باشد : 

IEEE 802,3              10 Base – T
IEEE 802,3u            100 Base – TX       Auto – negotiation

Auto – negotiation      
N – Way                  10/100
IEEE 802,3x           full duplex     Auto – negotiation     flow contrl 
IEEE 802,1 P/Q
IEEE 802,1 Q         VLAN    Tagging    PCI 2,2
ACPI   1.0

Pre – Os              boot protocol support ( PXE,Boot/DHCP,NCP,RPL ) 
توجه داشته باشيد كه برخي از اين استاندارها را لينوكس پشتيباني نمي كند ، يكي ديگر از مزاياي اين كارت اين است كه بصورت Parallel tasking كار مي كند . اين تكنولوژي كه توسط خود 3 com عرضه شده است باعث مي شود كه كارت بتواند بطور بهينه تري با سيستم ارتباط برقرار كند و براي برقراري اين ارتباط كمتر وقت CPU را بگيرد . 

مشخصات سخت افزاري :

اولين چيزي كه پس از نصب شدن و راه اندازي اين كارت در آن جلب توجه مي كند دو عدد LED كوچكي است كه هر كدام كنار يكي از درگاههاي شبكه قرار گرفته اند و با نور زرد و بصورت تصادفي چشمك مي زنند . اين LED ها نمايانگر وضعيت كارت شبكه بوده است و حالت كار آنها را نشان مي دهند . معمولاً زماني كه همه چيز رو به راه باشد LED ها بصورت تصادفي چشمك مي زنند . 
امكان ديگري كه اين كارت شبكه داراست ( EPROM ) روي كارت مي باشد كه براي راه اندازي از روي شبكه مورد استفاده قرار مي گيرد . ولي 3 com فقط چند ابزار ابتدايي را براي پشتيباني از اين امكان همراه كارت عرضه كرده است . از اين امكان بهمراه LTSP يا ابزار مشابه ديگر در مواردي كه لازم است سرويس گيرنده ها ساده ، كوچك و ارزان باشند ( ????                 مي توان استفاده كرد . با اينكه  ( EPROM ) اين كارت اندكي عجيب و غير معمول به نظر مي رسد ولي  3 com ابزارهايي براي كار كردن با اين ( EPROM ) عرضه كرده است تا بوسيله آنها بتوان تصاوير سكتور راه انداز  (MBA  Images ) را روي  ( EPROM ) كپي كرد . بنابراين با استفاده از ابزار ( ether boot ) براحتي مي توان از اين كارتهاي شبكه در ايستگاههاي فاقد ديسك استفاده كرد . 

اين كارت برا ي استفاده روي سرويس دهنده ها نيز بسيار مناسب است زيرا بسياري از استانداردهاي كامپيوتري سرويس دهنده را كه توسط شركتهايي مانند ( Compag ) وIBM وضع شده اند  را به خوبي پشتيباني مي كند . منجمله اينكه اين كارت 64 bit را بدون نياز به خاموش كردن سيستم مي توان روي سيستم نصب كرده و يا آن را از سيستم جدا كرد . اين ويژگي بخصوص براي سرويس دهنده هايي كه داراي ترافيك سنگين بوده و بطور دائم تحت بار زيادي قرار دارند ، حائز اهميت مي باشد . اشغال فقط يك شكاف PCI براي دو آداپتور شبكه نيز مزيت ديگري براي اين كارت محسوب مي شود . 
البته قيمت $300 براي يك كارت شبكه بهيچوجه قيمت ارزاني محسوب نمي شود ولي داشتن دو آداپتور شبكه مبتني بر ( 3 C90 x ) مي تواند تا حدودي اين گراني قيمت را توجيه كند . در ضمن اگر قيمت اين كارت را با قيمت مشابه هاي آن كه توسط شركتهايي چون compag , adaptec و ... عرضه مي شود مقايسه كنيد متوجه خواهيد شد كه اين كارت تا چه حدي ارزانتر است . 

در هر صورت اگر قصد خريد يك كارت شبكه با دو آداپتور داريد اين كارت شبكه مي تواند در ليست انتخابهاي شما قرار گيرد . 
مراقب كارت شبكه ي تقلبي باشيد : 

با آگاهي از خصوصيات و ويژگي هاي كارتهاي شبكه  3 com   مراقب كارتهاي تقلبي باشيد . به گزارش خبر نگار سرويس IT  خب گزاري دانشجويان ايران ( ايسنا ) به نقل از نمايندگي رسمي تجهيزات شبكه 3 com در ايران ، براي تشخيص تفاوت كارتهاي شبكه اصلي با كارتهاي تقلبي ، مي توان به مواردي از جمله هك شدن شماره مخصوص اين كارتها ، با زمينه زرد در وسط بورد كارتهاي شبكه جديد اصلي و رنگ سبز روشن  براق  نمايش سال ساخت كارت بر روي آن ها اشاره كرد ، كه اين خصوصيات در كارتهاي تقلبي ديده نمي شوند . 
همچنين برچسب 3 com موجود بر روي فلز اسلات كارت اصلي در كارتهاي تقلبي ديده نمي شود و طلق حاوي كارت تقلبي كدر و در كارتهاي اصلي شفاف و چاپ روي chipset اصلي در كارتهاي شبكه orginal ، واضح و از كيفيت بالايي برخوردار است . 

پهناي باند و سرعت كم كارتهاي تقلبي ، باعث دوگانگي ( Mac Address ) و اختلال در شبكه وگاهي اوقات ( HANG ) شدن سيستم مي شود و چنانچه ايرادهاي كارت هاي تقلبي هنگام نصب بروز نكنند ، حتماً در زمان زياد با قرار گرفتن ، معايب خود را آشكار مي كند . 
ارائه خدمات اينترنت در جشنواره كارتهاي شبكه : 

كيفيت عرضه انترنت توسط متوليان ارايه خدمات د ردومين جشنواره كارتهاي شبكه ، اينترنت و تلفن نامطلوب است . 

به گزارش بخش خبر سايت ( TRITN ) بهنقل از خبر گزاري كار ايران ، متوليان خدمات اينترنت د ردومين جشنواره كارتهاي شبكه ، انترنت و تلفن د رارايه خدمات و توضيع مناسب انترنت در غرفه هاي جشنواره چندان مطلوب نبود و موفق نبودند . بنابراني گزارش بسياري از غرفه ها كه اغلب آنها را غرفه هاي خبري گزاري ها و مراكز اطلاع رساني تشكيل داده بودند ا زدسترسي به اينترنت محروم بودند . 

گفتني است خدمات انترنت در اين نمايشگاه بصورت ( Wire Less ) عرضه مي شود و متوليان برگزاري جشنواره نيز براي دسترسي و تأمين نيازهاي غرفه هاي خبر گزاري ها از قبيل مودم Wire Less و دستگاه فكس اقدام مناسبي را انجام نداده اند . 
مزاياي استفاده از اينترنت و كارتهاي شبكه :

« در اطراف منزل ما هيچ كتابخانه عمومي وجود ندارد كه بتوانم از كتابهايش استفاده كنيم » ، رفت و آمد به كتابخانه هاي عمومي در اين ترافيك و آلودگي يا دور بودن راه و ...به قدري سخت است كه آدم را از كتاب خواندن منصرف مي كند . » از قديم گفته اند ، هر مشكلي چاره اي دارد . مشكل افراد كتابخوان هم به راحتي قابل حل است . كافيست با يك كارت اينترنت به شبكه متصل شود و به سايتهاي كتابهاي الكترونيكي سري بزند . بله ، كتابهاي الكترونيكي ! كتابهايي كه در اينترنت موجود هستند و مي توان آنها را در مدت زمان كوتاهي دانلود كرد و بعد نگاهي به آنها انداخت . 

در تاريخ علم ع از اختراع رايانه ، ترانزيستور ها و ابداع اينترنت به عنوان فصل هاي انقلاب ياد شده است . تأثير رايانه در جزئي ترين مسائل روزمره زندگي بشر ، دنياي ما را به سوي الكتريكي و ديجيتالي شدن پيش مي برد . كتاب و چاپ و نشر هم از اين راه بازمانده اند و ظهور نشر الترونيك به گونه اي كه در 2 يا 3 سال اخير شاهد آن بوديم ، صنعت چاپ و نشر را دستخوش تحولي عظيم كرده اند . E – BOOK  يا كتاب اينترنتي ( الكترونيكي ) پديده اي كاملاً تازه در اين ميان است و مي رود تا نظام آموزش و اطلاع رساني را با دگرگونيهاي اساسي مواجه كند . 

كتابهاي الكترونيكي صرفاً نسخه هاي الكترونيكي مطالب مكتوب نيستند ، بلكه مي توانند علاوه بر متن صوت و تصاوير و ... را نيز شامل شود . 

بعلاوه مي توانند در قالب فايل هايي كه مي توان به وسيله يك رايانه اجرا شود ، مانند قاب هاي(  Word ، Text ، Html ،  Pdf )و فايل هاي اجرايي exe در آيند .
كتاب الكترونيكي حالا دارد جاي خود را در بازار كتاب باز مي كند . اين نوع كتابها در بازار جهاني كتاب تا حدودي رايج شده اند اما در ايران هنوز هم غريبه اند . شايد هنوز تعريف روشني از آن براي مردم وجود نداشته باشد ، اما به طور كلي مي توان گفت كتابهاي الكترونيك ، كتابهايي هستند كه با فرمت ديجيتال عرضه مي شوند ، به عبارت ديگر جنس اين كتابها از كاغذ و مركب نيست ، اما به ياد داشته باشيم تمام اين امكانات توسط شبكه ، كارت شبكه و ... انجام مي گيرد . 
ساختار يك « MAC . Addres »  بر روي كارت شبكه : 

قبل از اينكه در مورد يك « MAC   Addres »  بر روي كارت شبكه صحبت كنيم در ابتدا بايد بگيي كه « MAC  Addres »  چيست ؟ هر كامپيوتر موجود در شبكه به منظور اينجاد ارتباط با ساير كامپيوتر ها ، مي بايست شناسايي و داراي يك آدرس منحصر به فرد باشد . قطعاً تا كنون با آدرس IP , MAC    اقتباس شده از كلمات ( Media Access Control ) برخورد داشته ايد و شايد اين سئوال براي شما  مطرح شده باشد كه اولاً ضرورت وجود دو نوع آدرس چيست و ثانياً جايگاه استفاده از آنان چيست ؟ 
« MAC  Addres »  ، يك آدرس فيزيكي است در حالي كه آدرس هاي IP ، به منزله آدرس دهي منطقي مي باشند . آدرس هاي منطقي شما را ملزم مي نمايند كه به منظور پيكر بندي كامپيوتر و كارت شبكه درايوها ويا پوتوكل هاي خاصي را در حافظه مستقر نماييد ( مثلاً استفاده از آدرس هاي  IP ) اين وضعيت در رابطه با « MAC  Addres »   صدق نخواهد كرد و انگونه آدرس ها نيازمند درايوهاي خاصي نخواهد بود ، چرا كه آدرس هاي فوق درون تراشه كارت شبكه قرار مي گيرند . 

دليل استفاده از « MAC  Addres »  : 

هر كامپيوتر موجود در شبكه ، مي بايست با استفاده از روش هاي خاص شناسايي گردد . براي شناسايي يك كامپيوتر موجود در شبكه ، صرف داشتن يك آدرس IP به تنهايي كفايت نخواد كرد . حتماً علاقه منديد كه علت اين موضوع را بدانيد . بدين منظور ، لازم است نگاهي به مدل مصرف OSI ( Open Systems Interconnect)  و لايه هاي آن داشته باشيم : 
	     مدل   OSI

	آدرسIP در اين لايه قرار دارد                     لايه سوم                 Network  Layer                                                                                

                  

	آدرس MAC در اين لايه قرار دارد              لايه دوم                 Data Link Layer


	                                                              لايه اول                  Physical Layer
                                               


      شبكه فيزيكي
همانگونه كه مشاهده مي نماييد ، « MAC  Addres »   در لايه Data Link ( لايه دوم مدل OSI ) قرار دارد و اين لايه مسئول بررسي اين موضوع خواهد بود كه داده متعلق به كداميك از كامپيوتر هاي موجود در شبكه است . زماني كه يك بسته اطلاعاتي ( Packet ) به لايه Data Link  مي رسد ( از طريق لايه اول ) ، وي آنرا در اختيار لايه بالايي  خود ( لايه سوم ) قرار خواهد داد . بنابراين  ما نيازمند استفاده از روش خاصي به منظور شناسايي  يك كامپيوتر قبل از لايه سوم هستيم . « MAC  Addres »   در پاسخ به نياز فوق در نظر گرفته شده و با استقرار در لايه دوم ، وظيفه شناسايي كامپيوتر قبل از لايه سوم را بر عهده دارد . 

تمامي ماشين هاي موجود بر روي كارت شبكه ، اقدام به بررسي بسته هاي اطلاعاتي نموده تا مشخص گردد آيا MAC  Addres  موجود در بخش « آدرس مقصد » بسته اطلاعاتي ارسالي  با آدرس آنان مطابقت مي نمايد ؟ لايه فيزيكي (لايه اول ) قادر به شناخت سيگنال هاي الكتريكي موجود بر روي شبكه بوده فريم هايي را توليد مي نمايد كه در اختيار لايه Data Link ، گذاشته مي شود . در صورت مطابقت MAC  Addres  موجود در بخش « آدرس مقصد » بسته اطلاعاتي ارسالي با MAC  Addres يكي از كامپيوتر هاي موجود در شبكه ، كامپيوتر مورد نظر آن را دريافت و با ارسال آن به لايه سوم ، آدرس شبكه اي بسته اطلاعاتي ( IP ) بررسي تا اين اطمينان حاصل گردد كه آدرس فوق با آدرس شبكه اي كه كامپيوتر مورد نظر با آن پيكر بندي شده است به درستي مطابقت مي نمايد . 
مشاهده MAC  Addres 

استفاده از دستور Ipconfig / all و مشاهده Physical address : 

	مشاهده   MAC  Addres


	استفاده از دستور Ipconfig / all و مشاهده Physical address 
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	تعريف شده توسط توليد كننده                                   تعريف شده توسط IEEE  با 
                                                                         توجه به RFC  1700


زماني كه يك توليد كننده مانند اينتل ، كارت هاي شبكه خود را توليد مي نمايد ، آنان هر آدرس دلخواهي را نمي توانند براي MAC  Addres در نظر بگيرند ، در صورتي كه تمامي توليد كنندگان كارتهاي شبكه بخواهند بدون وجود ضابطه خاص ، اقدام به تعريف آدرس هاي فوق نمايند ، قطعاً امكان تعارض بين آدرس هاي فوق بوجود خواهد آمد . ( عدم تشخيص توليد كننده كارت و وجود دو كارت شبكه از دو توليد كننده متفاوت با آدرس هاي يكسان ) . 
حتماً اين سئوال برا ي شما مطرح مي گردد كه  MAC  Addres  توسط چه افرادي و يا سازمان هايي و به چه صورت به كارت هاي شبكه نسبت داده مي شود ؟ 

به منظور برخورد با مشكلات فوق ، گروه IEEE ، هر MAC  Addres را به دو بخش مساوي كه اولين بخش آن به منظور شناسايي توليد كننده كارت و دومين بخش به توليدكنندگان بر اساس RFC -1700  به آنان نسبت داده مي شود . در صورت مشاهده RFC فوق حتماً متوجه خواهيد شد كه برخي از توليد كنند گان داراي بيش ا زيك كد مي باشند . علت اين امر به حجم گسترده محصولات توليدي آنان برمي گردد . 
با اينكه MAC  Addres در حافظه كارت شبكه ثبت مي گردد ، برخي از توليد كننده گان به شما اين اجازه را مي دهند كه با دريافت و استفاده از يك برنامه خاص ، بتوانيد بخش دوم MAC  Addres كارت شبكه خود را تغيير دهيد ( شماره سريال كارت شبكه ) علت اين موضوع به استفاده مجدد از سريا لهاي استفاده شده در ساير محصولات توليد شده توسط آنان بر مي گردد . البته در حال حاظر احتمال اين كه شما دو كارت شبكه را خريداري كنيد كه داراي MAC  Addres يكساني باشند بسيار ضعيف است .
كارت واسطه شبكه ( NIC )
 :

كارت شبكه براي استفاده از شبكه و براي برقراري ارتباط بين رايانه ها ست . كارت شبكه بصورت سخت افزاري بر روي يكي از شيارهاي برد اصلي نصب مي گردد . پس از آنكه كارت شبكه متصل گرديد . كابل شبكه به پورت كارت متصل مي شود تا ارتباط واقعي فيزيكي بين رايانه و باقيمانده شبكه برقرار سازد . 

سيستم ارتباط دهنده : 

سيستم ارتباط دهنده همان كابل ارتباطي موسوم به كابل شبكه مي باشد . سيستم ارتباط دهنده در انواع متفاوت وجود دارد نظير كابل هم محور (  COAXIAL ) ، كابل زوج به هم تابيده ( TWISTED PAIR ) و كابل فيبر نوري ( FIBER OPTIC ) . 
بصورت كلي مي توان گفت كه شبكه ها شامل اجزاي زير هستند : 

· سرويس دهنده 
· سرويس گيرنده 
· كابل انتقال 
· چابگرها و ساير دستگاههاي جانبي مشترك كه از سوي سرويس دهنده ها ارائه شده اند . 
اسنيفر : 
يك نرم افزار است كه در يك كامپيوتر متصل به شبكه نصب مي شود . 

ابتدا كارت شبكه را به حالت بي قيد و شرط در مي آورد و سپس از آن بدون آنكه اختلالاتي در كارت شبكه ايجاد كند از بسته هاي اطلاعاتي
 نمونه برداري مي كند و استراق سمع مي كند و در نتيجه امنيت شبكه را مورد تهديد قرار مي دهد . 

 Inter Fase - � 


Transciever- �


� - تلفظ مي شود آي تريپل اي مخفف ( انستيتوي  مهندسان برق و الكترونيك ) 


�  - jumper


�  -  DIP Switch


�  - Rom Remote Boot 


�  - Disk Less


�  - Network Inter Fase Card


�  - Packet 
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