فری هند 11 چه برنامه ای است؟ 
فری هند یکی از برنامه های گرافیکی برداری است که شما را در ساخت تصاویر مختلف هنری مثل آرم ها، لوگوها، طراحی جلد کتاب و پوستر یاری می دهد. علاوه بر این شما می توانید تصاویری را که در این برنامه می سازید در برنامه فلش به تصاویر متحرک تبدیل کنید. همچنین این برنامه به شما اجازه ذخیره تصاویر در فهرستی را می دهد که قابل استفاده در صفحات وب باشد. 

در نسخه جدید فری هند(11) شما با قابلیتهای زیبا و حیرت انگیزی روبرو خواهید شد به نحوی که دیگر شما نیازی به دیگر برنامه های گرافیک برداری نخواهید داشت . 

تصاویر گرافیکی در فری هند 

تصاویر گرافیکی اصولاً به دو دسته vector(برداری) و rastedr(پیکسلی) تقسیم می گردد. درک تفاوتهای بین این دو نوع تصویر در کار با تصاویر شما را تا حد زیادی یاری می دهد. تصاویر vactor از یکسری خطوط ومنحنی که به صورت ریاضی تعریف گشته اند. تشکیل می گردد. در برنامه های مبتنی بر vactor ( مثل فری هند) شما به سادگی میت وانید یک شکل را جابجا کرده ومقیاس آنرا کم و زیاد کنید. بدون اینکه در کیفیت آن تاثیری بگذارد تصاوی raster از تصویر بیشتری مشخص می گردد و تصویر دارای وضوح بیشتری می باشد در صورتیکه تصاویر raster  را تغییر مقیاس دهید از وضوح آن کاسته می شود و بنابراین در کار با این تصاویر باید به مقدار وضوح بسیار توجه نمود. 

اصول کار با فری هند

قبل از شروع کار با نرم افزار فری هند11، در این فصل قصد داریم به بررسی اصول کاربا این نرم افزار بپردازیم دانستن این اصول ، کار با فری هند را برای شما جذابتر و لذت بخش تر می نماید. این فصل را حتماً به دقت مطالعه کنید و آنرا دروازه ای به دنیای زیبای فری هند 11 بدانید.

شروع کار با فری هند

قبل از اینکه اقدام به نصب برنامه فری هند mx کنید. باید از مقدار فضای لازم برای کار با این برنامه در روی کامپیوتر خود مطمئن گردید. زیرا ممکن است در صورت نداشتن عدم فضای کافی دچار مشکل گردید. برای اینکه به شما کمک کرده باشیم در لیست زیر حداقل سیستم مورد نیاز برای کار با فری هند 11 را برای شما آورده ایم. 

- پردزشگر Intel Pentium II که قابلیت راه اندازی یکی از سیستم های عامل xpnt,win98,2000,me راداشته باشد. 
- 64 مگابایت Ram (یا بیشتر)

- درایو Cd-rom

- مانیتور رنگی باتوانایی نمایش 16 بیت رنگ و وضوح 768 ×1024 

- سیستم عامل ویندوز98، 2000، NT ، ME یا xp 

- 70 مگابایت فضای خالی از هارد دیسک

- پرینتر رنگی (اختیاری) 

بررسی میزان حافظه کامپیوتر 

برای بررسی کردن میزان حافظه در دسترس و استفاده شده کامپیوتر مراحل زیر را دنبال نمائید:

1- بر روی آیکون my computer  دوبار کلیک کنید تا باز گردد. همانطور که مشاهده می کنید درایوهای موجود کامپیوتر، در پنجره جاری در دسترس می باشد.
