نقطه ديد
مقايسه
تا به حال مورد مقايسه قرار گرفته ايد؟ آيا خود نيز كسي را مقايسه كرده ايد؟ چه احساسي داشته ايد، چه احساسي داشته اند؟ آيا اصولاً مقايسه چقدر مي تواند باعث رشد شود؟
در يك تحقيق، آزمودني ها به دو گروه تقسيم شدند، يك گروه از آزمودني ها از افراد خوشحال و شاد و گروه ديگر از افراد با حال بد و غمگين تشكيل شده بودند. از هر دو گروه امتحاني به عمل آمده و واكنش هر دو گروه نسبت به نمره هاي خود مورد توجه قرار گرفت. سپس به هر دو گروه نمرات افراد برتر نيز اعلام گرديد و بعد واكنش آنها ثبت شد. نتايج نشان داد كه در بخش اوليه يعني واكنش افراد نسبت به نمرات خود و بخش ثانويه يعني واكنش افراد نسبت به مقايسه نمرات خود با نمرات برتر، واكنش افراد متفاوت بود. بدين معني كه آزمودني هاي گروه خوشحال وقتي از نتايج بهتر مطلع شدند، در ارزيابي خود تغييري ايجاد نكردند و همچنان با انگيزه به كار خود ادامه دادند ولي آزمودني هاي گروه با حال بد وقتي نمره خود را با نمرات بهتر مقايسه كردند، دچار افت انگيزه شدندو علاقه خودشان را نسبت به كار از دست دادند. يعني احتمالاً در ارزيابي نسبت به خود دچار مشكلاتي شده اند. بنابراين مقايسه براي كساني كه آمادگي ابتلا به افسردگي را دارند مي تواند موجبات تشديد اختلال را فراهم آورد.
تا اين جا دريافتيم كه مقايسه بر روي افراد با اعتماد به نفس پايين و آماده براي افسردگي، اثر مخرب داشته و بر روي افراد با اعتماد به نفس و شاد نيز اثر مفيدي ندارد بنابراين مي توان نتيجه گرفت كه مقايسه دو انسان با يكديگر نمي تواند موجب تقويت يكي از آن دو شود. اما آيا مقايسه در هيچ شكلي پذيرفته شده نيست؟

مقايسه هر كس با خودش
در پاسخ مي توان گفت تنها نوع مقايسه اي كه مي تواند اثرات مفيد و رشد دهندگي داشته باشد مقايسه هر فرد با خودش است. يعني وقتي فردي خودش را با روز قبل، هفته قبل و يا سال پيش مقايسه مي كند در مي يابد كه تنها چيزي كه تغيير واقعي كرده، ميزان تلاش و سعي خودش بوده و متوجه مي شود كه نتيجه با تلاش او ارتباطي مستقيم دارد. پس مي تواند درك بهتري از خود پيدا كرده و متوجه نقاط ضعف و قوت خود بشود و از آنها به منظور اهداف آينده خود استفاده كند. پس با شكستن سد مقايسه، شرايط را به خصوص براي كودكان فراهم كنيم تا درك بهتري از خودشان پيدا كنند و متوجه شوند كه هر نتيجه اي با تلاش امكان پذير خواهد بود و مقايسه آنها با دخترخاله و پسرعمو نه تنها نمي تواند موثر باشد بلكه در اكثر مواقع موجبات تخريب شخصيت و روان را نيز به همراه خواهد داشت.
چکيده : 

جامعه‌ در معرض‌ تحولات‌ مهمي‌ است‌. اين‌ امر به‌ خاطر پيشرفت‌هايي‌ است‌ كه‌ در حوزه‌ي‌ رايانه‌، اطلاعات‌ و فن‌آوري‌ ارتباطات‌ و پيشرفت‌هاي‌ حاصل‌ از اطلاع‌رساني‌، به‌ وجود آمده‌ است‌. استفاده‌ از رايانه‌ در زندگي‌ روزمره‌ ما بخصوص‌ دركتابخانه‌ها، رشد قابل‌ توجهي‌ داشته‌ و امكان‌ ذخيره‌سازي‌، سازماندهي‌ و بازيابي‌ اطلاعات‌ در حجم‌ زياد و زمان‌ كم‌ را فراهم‌ ساخته‌ است‌.ارتباط‌ ميان‌ استفاده‌كنندگان‌ از طريق‌ ارتباط‌ بين‌ رايانه‌ها برقرار مي‌شود. اين‌ ارتباط‌ متقابل‌ ، با مفهوم‌ شبكه‌اي‌ شدن‌، اطلاعات‌ مورد نياز استفاده‌كنندگان‌ كه‌ توسط‌ كتابخانه‌ها فراهم‌ مي‌گردد را به‌ آنان‌ منتقل‌ مي‌كند. سازماندهي‌ اطلاعات‌ ضروري‌ است‌ وگرنه‌ بازيابي‌ آن‌ براي‌ استفاده‌ كنندگان‌ نهايي‌ مشكل‌ مي‌شود. استفاده‌كنندگان‌ به‌ اطلاعات‌ مورد نياز خود دسترسي‌ نخواهند يافت‌ مگر اينكه‌ زمان‌ زيادي‌ را صرف‌ جستجوي‌ اطلاعات‌ نمايند و يا در اين‌ زمينه‌، از تجربه‌ زيادي‌ برخوردار باشند. از اين‌ نظر متخصصان‌ اطلاع‌رساني‌ با نيازهاي‌ اساسي‌ استفاده‌كنندگان‌ نهايي‌ مواجه‌ هستند.
متن مقاله : 


پيشرفت‌ هاي‌ فن‌آوري‌ و تقاضاي‌ استفاده‌كنندگان‌ نهايي‌ به‌ سرعت‌ رو به‌ افزايش‌اند. نقش‌ متخصصان‌ اطلاع‌رساني‌ بطور چشمگيري‌ از فرد "امانت‌ دهنده‌ كتاب‌" به‌ "واسطه‌ي‌" بين‌ اطلاعات‌ و استفاده‌كنندگان‌ تغيير يافته‌ است‌. در مورد كشورهاي‌ آمريكاي‌ لاتين‌ به‌ خاطر كمبود بودجه‌ اين‌ وضعيت‌ بيشتر به‌ چشم‌ مي‌خورد. هدف‌ كتابخانه‌ تنها برآوردن‌ نيازهاي‌ استفاده‌كنندگان‌ نيست‌، چراكه‌ بدون‌ توجه‌ به‌ پيشرفت‌ها نمي‌توان‌ نيازهاي‌ ضروري‌ آموزشي‌، زيربنايي‌ و منابع‌ اقتصادي‌ را برآورده‌ كرد. موسسات‌ مسووليت‌ دارند با آموزش‌ رسمي‌ كتابداري‌ و اطلاع‌رساني‌ به‌ منظور كسب‌ آموزش‌ و مهارت‌ها لازم‌ براي‌ مواجهه‌ با بازار تلاش‌ نمايند. بي‌ميلي‌ نسبت‌ به‌ تغييرات‌ بايد توسط‌ متخصص‌ اطلاع‌رساني‌ و جامعه‌ مدنظر قرار گيرد، چراكه‌ همانندسازي‌ اين‌ تغييرات‌ پرونده‌اي‌ به‌ كندي‌ انجام‌ مي‌گيرد.
جوامع‌ خواستار اين‌ تغييرات‌ هستند بدون‌ اين‌ كه‌ شناختي‌ از كتابخانه‌ به‌ عنوان‌ يك‌ نهاد فعال‌ در نظام‌ اجتماعي‌ داشته‌ باشند و هم‌ چنين‌ بدون‌ اين‌ كه‌ از زيرساخت‌هاي‌ اساسي‌ براي‌ برآوردن‌ تقاضاهاي‌ استفاده‌كنندگان‌ حمايت‌ كنند. بدين‌ جهت‌ متخصصان‌ اطلاع‌رساني‌ به‌ منظور بحث‌ و گفتگو پيرامون‌ مسائل‌ و مشكلاتشان‌ در رابطه‌ با سمت‌ و سوي‌ اين‌ حرفه‌ دور هم‌ جمع‌ شدند. آنها به‌ اين‌ نتيجه‌ رسيدند كه‌ آينده‌ نامعلوم‌ است‌. كتابخانه‌ها بطور كلي‌ با اين‌ ايده‌ مواجه‌اند كه‌ رواج‌ بيش‌ از حد رايانه‌ باعث‌ تنزل‌ اين‌ موسسه‌ شده‌ است‌. استفاده‌كنندگان‌ معتقدند كه‌ استفاده‌ از محيط‌هاي‌ شبكه‌اي‌ به‌ خصوص‌ در محيط‌ آموزشي‌، مشكلاتشان‌ را به‌ سرعت‌ حل‌ خواهد كرد. ديگران‌ نيز بر اين‌ عقيده‌اند كه‌ فضاي‌ سيبرنتيكي‌ جايگزين‌ عمل‌كرد كتابخانه‌ خواهد شد و كتابخانه‌هاي‌ كنوني‌ به‌ زودي‌ از بين‌ خواهند رفت‌. به‌ طور كلي‌ كتابخانه‌ نه‌ تنها به‌ خاطر عقايد مذكور بلكه‌ به‌ خاطر مشكلات‌ بودجه‌ تحت‌ تأثير قرار گرفته‌اند، كه‌ شديداً برامكان‌ دستيابي‌شان‌ به‌ تجهيزات‌ مناسب‌ به‌ منظور برآوردن‌ نيازهاي‌ اطلاعاتي‌ استفاده‌كنندگان‌ و آموزش‌ كاركنان‌ اثر گذاشته‌ است‌.



جهاني‌شدن‌
طي‌ دهه‌ گذشته‌ جامعه‌ دستخوش‌ تحولات‌ فن‌آوري‌، اقتصادي‌ و فرهنگي‌ بوده‌ است‌. منشأ اين‌ تحولات‌ در اولين‌ انقلاب‌ ارتباطات‌ يعني‌ "چاپ‌" و در دومين‌ انقلاب‌ "رايانه‌" و نوآوري‌ در فن‌آوري‌ ارتباطات‌، صنعت‌ اطلاع‌رساني‌ و رواج‌ تجارت‌ آزاد بوده‌ است‌.
رايانه‌ها ابزار مناسبي‌ در تجارت‌، صنعت‌ و همچنين‌ محيط‌هاي‌ دانشگاهي‌ مي‌باشند. رايانه‌ها امكان‌ ذخيره‌سازي‌ و بازيابي‌ حجم‌ زيادي‌ اطلاعات‌ را در زماني‌ كوتاه‌ فراهم‌ ساخته‌اند. پيشرفت‌هاي‌ فن‌آوري‌ مذكور، امكان‌ گسترش‌ شبكه‌هاي‌ رايانه‌اي‌ را فراهم‌ ساخته‌ و ارتباطات‌ راه‌ دور، ارتباط‌ اين‌ شبكه‌ها را در يك‌ برنامه‌ متمركز برون‌ مرزي‌ انتقال‌ داده‌ها در هر دو جهت‌ - ذخيره‌ و بازيابي‌ - امكان‌ پذير ساخته‌ است‌. هم‌گرايي‌ شبكه‌هاي‌ رايانه‌اي‌ و ارتباطات‌ راه‌ دور، تله‌ماتيك‌ (ارتباط‌ راه‌ دور به‌ كمك‌ رايانه‌) به‌ طور واحد، بازاري‌ بوجود آورده‌اند كه‌ منشاء انقلاب‌ سوم‌ براساس‌ صنعت‌ اطلاع‌رساني‌ با تاكيد بر دست‌ يابي‌ به‌ اطلاعات‌، و تحويل‌ مدرك‌ بوده‌ و بيشتر متكي‌ بر توانايي‌ جستجو، بازيابي‌ اطلاعات‌، مدت‌ و هزينه‌ ارتباط‌ مي‌باشد.
اين‌ فن‌آوري‌ها دسترسي‌ به‌ اطلاعات‌ را امكان‌ پذير ساخته‌اند. اما هزينه‌ي‌ لوازم‌ و تجهيزات‌ مورد نياز براي‌ دست‌ يابي‌ به‌ منابع‌ اطلاعاتي‌ يك‌ مشكل‌ اساسي‌ است‌. نكته‌ي‌ مهم‌ براي‌ انجام‌ فعاليت‌هاي‌ اساسي‌، در اختيار داشتن‌ فن‌آوري‌ مناسب‌ و مفيد است‌. صنعت‌ ارتباطات‌ باعث‌ شد تا اشاعه‌ي‌ اطلاعات‌ سريع‌تر و فعال‌تر شود.
استفاده‌ از اشكال‌ مختلف‌ ارتباطات‌ همچنين‌ انتقال‌ متون‌ به‌طور هم‌ زمان‌ واقعيت‌ پيدا مي‌كند. رايانه‌ها بر بعضي‌ از محدوديت‌هاي‌ چاپ‌ غلبه‌ كرده‌اند و مي‌توانند به‌ عنوان‌ يك‌ مخزن‌ موقت‌ اطلاعات‌ الكترونيكي‌ محسوب‌ شوند. براين‌ اساس‌ كاربران‌ خود مسوول‌ فرايند جستجو و بازيابي‌اطلاعاتشان‌ هستند نه‌ نمايه‌ساز. به‌ عبارت‌ ديگر كاربران‌ فرصت‌ ارزيابي‌ اطلاعات‌ به‌ دست‌ آمده‌، محتويات‌ ودست‌ يافته‌شان‌ را خواهند داشت‌.

به‌ اين‌ ترتيب‌، رسانه‌هاي‌ ارتباطي‌ مبناي‌ ساخت‌ جامعه‌ي‌ اطلاعاتي‌ به‌ شمار مي‌روند. ضمن‌ اين‌ كه‌ تحول‌ ارتباطات‌ به‌ ما اجازه‌ مي‌دهد وارد عصر ارتباطات‌ الكترونيكي‌ جهاني‌ شويم‌. ارتباط‌ راه‌ دور همراه‌ با شبكه‌ الياف‌ نوري‌ در تحقيقات‌، آموزش‌ و پرورش‌، سرگرمي‌ و تجارت‌، در پي‌ يافتن‌ راهي‌ جهت‌ ساخت‌ و گسترش‌ شبكه‌هاي‌ رقومي‌ (ديجيتالي‌) مي‌باشند. پيچيدگي‌ شبكه‌هاي‌ رايانه‌اي‌ و گسترش‌ فن‌آوري‌ الكترونيكي‌؛ فشرده‌سازي‌، رمزگشايي‌، انتقال‌ تصوير، صدا، متن‌ و سند را تحقق‌ بخشيده‌ است‌.
در جوامع‌ امروزي‌ اشاعه‌ي‌ اطلاعات‌ از طريق‌ نظام‌هاي‌ اطلاع‌رساني‌ الكترونيكي‌ به‌ جاي‌ استفاده‌ از ارتباطات‌ سنتي‌ پيشرفت‌ زيادي‌ كرده‌ است‌. انفورماتيك‌، تله‌ماتيك‌ و ارتباط‌ راه‌ دور و از طرف‌ ديگر تجارت‌ آزاد، خريد و فروش‌ و سرمايه‌گذاري‌ از عواملي‌ هستند كه‌ بازار اقتصاد جهاني‌ را رونق‌ مي‌بخشند. در ضمن‌ فشارهاي‌ سياسي‌ داخلي‌ رشد اقتصادي‌ را افزايش‌ داده‌ و موجب‌ تحقق‌ روياي‌ جهاني‌ شدن‌ منطقه‌اي‌ يا دهكده‌ جهاني‌ شده‌ است‌.

جامعه‌ اطلاعاتي‌ 
برخي‌ پرسش‌ها در مورد اين‌ كه‌، واژه‌ جامعه‌ي‌ اطلاعاتي‌ كجا، كي‌ و چگونه‌ به‌ وجود آمده‌ يا به‌ كار رفته‌ وجود دارد، ابتدا مي‌پنداشتند كه‌ اين‌ واژه‌ ريشه‌ي‌ ژاپني‌ يا آمريكايي‌ دارد. اين‌ پيدايش‌ مي‌تواند مربوط‌ به‌ اوايل‌ سال‌ 1960 باشد و رابطه‌ي‌ نزديكي‌ با پيدايش‌ صنعت‌ اطلاع‌رساني‌ دارد.
از نظر آمريكايي‌ها، منشا اين‌ اصطلاح‌ مك‌لوپ‌ و اثرش‌ تحت‌ عنوان‌ "توليد و اشاعه‌ي‌ دانش‌ در ايالات‌ متحده‌" بوده‌ كه‌ براي‌ اولين‌ بار از اين‌ واژه‌ استفاده‌ كرده‌ و بارها به‌ آن‌ استناد شده‌ است‌. نويسندگان‌ ژاپني‌ اذعان‌ مي‌دارند كه‌ اين‌ واژه‌ نخست‌ توسط‌ تادائواومه‌ سائو در سال‌ 1963 به‌ كار گرفته‌ شده‌ و يانه‌جي‌ ماسودا در سال‌ 1968 اين‌ واژه‌ را به‌ خاطر تحولات‌ زمان‌ خود به‌ كار برده‌ است‌.
به‌ هر حال‌ اين‌ مباحث‌ از آنجاكه‌ به‌ عنوان‌ سنگ‌ بناي‌ جامعه‌ اطلاعاتي‌ هستند و از لحاظ‌ تحولات‌ جامعه‌ بر آن‌ بناشده‌ است‌، بايد مورد توجه‌ قرار گيرند.
"جوامع‌ اطلاعاتي‌ كه‌ در نتيجه‌ي‌ انقلاب‌ ] اطلاعاتي‌ [ پديدار گشته‌اند ـ چنان‌ كه‌ برخي‌ شاهدان‌ آنرا جامعه‌ فراصنعتي‌ ناميده‌اند ـ ساختار، تغييرات‌ پيچيده‌ و پيوستگي‌هاي‌ بنياني‌ را با هم‌ درآميخته‌اند."
ماسودا مي‌گويد در جامعه‌ اطلاعاتي‌ "توليد اطلاعات‌ باارزش‌، قدرت‌ محسوب‌ مي‌شود، نه‌ مواد باارزش‌" . بل‌ با اشاره‌ به‌ جامعه‌ اطلاعاتي‌ مي‌گويد: "جوامع‌ اطلاعاتي‌، جوامعي‌ هستند كه‌ فعاليت‌هاي‌ اساسي‌شان‌ در پردازش‌ اطلاعات‌، بيش‌ از توليدات‌ صنعتي‌ و كشاورزي‌ آنها است‌."
كتز شرح‌ مي‌دهد كه‌: جامعه‌ اطلاعاتي‌ ،نظامي‌ است‌ اقتصادي‌ اجتماعي‌ كه‌ متخصصان‌ اطلاع‌رساني‌ را به‌ تعداد زياد به‌ خدمت‌ گرفته‌ و فن‌آوري‌هاي‌ اطلاع‌رساني‌ در آن‌ به‌ طور گسترده‌ و وسيع‌ عرضه‌ مي‌شود.
اما داف‌ و سايرين‌ معتقدند كه‌ "جامعه‌ اطلاعاتي‌" با قدرت‌ سياسي‌ و فن‌آوري‌ اطلاعاتي‌ مرتبط‌ است‌ هم‌ چنين‌ واژه‌هاي‌ جامعه‌ فراصنعتي‌، جامعه‌ اطلاعاتي‌، جامعه‌ اطلاع‌رسانان‌، جامعه‌ آگاهان‌ اطلاع‌رساني‌، جامعه‌ اطلاعاتي‌ متمركز، بايد مورد توجه‌ قرار گيرد. در حالي‌ كه‌ فلسفه‌ اجتماعي‌، منزلت‌ كاري‌ را با فرآيند توليد و فرايندهاي‌ چاپ‌ و انتشارات‌ در هم‌ مي‌آميزد. جامعه‌ي‌ اطلاعاتي‌ بر اثر پيشرفت‌هاي‌ علمي‌ هم‌ چون‌: راديو، تلويزيون‌، ايستگاه‌هاي‌ راديويي‌ محلي‌، تلفن‌، عكاسي‌، بمب‌ اتمي‌، مدارهاي‌ مجتمع‌ به‌ سرعت‌ متحول‌ مي‌شود.
نمونه‌اي‌ از جامعه‌ي‌ اطلاعاتي‌ وجود دارد كه‌ براساس‌ پيشرفت‌هاي‌ تاريخي‌ بنا شده‌ و راه‌هايي‌ براي‌ تجزيه‌ و تحليل‌ و ساخت‌ جامعه‌ اطلاعاتي‌ به‌ ما ارائه‌ مي‌دهد. ماسودا ساختار جامعه‌ مذكور كه‌ از 17 عنصر تشكيل‌ شده‌ را چنين‌ ترتيب‌ داده‌ است‌:
1ـ فن‌ آوري‌ رايانه‌اي‌
2ـ انقلاب‌ اطلاعات‌
3ـ بهره‌مندي‌ اطلاعاتي‌ (يك‌ زيربناي‌ متكي‌ بر رايانه‌)
4ـ مرز دانش‌ 
5 ـ صنايع‌ دست‌اندركاران‌ مالكيت‌ معنوي‌، صنعت‌ اطلاعاتي‌ به‌ عنوان‌ گروه‌ چهارگانه‌
6 ـ تغييرات‌ ساختار اقتصادي‌ براي‌ هم‌گرايي‌ اقتصادي‌
7 ـ هدف‌ اصلي‌ 
8 ـ اقتصاد مبتني‌ بر نيروي‌ كار داوطلبانه‌ به‌ عنوان‌ يك‌ فعاليت‌، گروه‌هاي‌ محلي‌ سنتي‌ و گروه‌هاي‌ اطلاعاتي‌
9 ـ اصول‌ هم‌گرايي‌ و منافع‌ اجتماعي‌
10ـ تغييرات‌ در مفهوم‌ جامعه‌،مباحث‌ چند مركزي‌ 
11ـ واقع‌ گرايي‌ ارزش‌ها
12ـ دموكراسي‌ مشاركتي‌ 
13ـ تغييرات‌ اجتماعي‌ براساس‌ جنبش‌هاي‌ شهروندي‌ 
14ـ تعرض‌ به‌ زندگي‌ شخصي‌ و بحران‌ جامعه‌ي‌ كنترل‌ شده‌
15 ـ ايجاد جامعه‌اي‌ با دانش‌ انبوه‌
16ـ رضايت‌ از هدف‌ به‌ دست‌ آمده‌
17ـ روح‌ جهاني‌ شدن‌.

در بخش‌ فن‌آوري‌ جديد، تغييراتي‌ در هسته‌ ، عمل‌كرد بنياني‌ و سطح‌ قدرت‌ توليد صورت‌ خواهد گرفت‌. در توليداتي‌ با ساختارهاي‌ اقتصادي‌-اجتماعي‌،توليدمدار، صنايع‌ پيشرو، ساختار صنعتي‌، ساختار اقتصادي‌، اصول‌ اقتصادي‌ اجتماعي‌، هدف‌ و نظام‌ مشخص‌، شاكله‌ي‌ جامعه‌، نوع‌
تجارت الكترونيك
اگر در زمينه تجارت الكترونيك عقب بمانيم، اين امر نتيجه اي جز انزواي اقتصادي نخواهد داشت. الهام فروغي پور كارشناس ارشد اقتصاد در گفت و گو با خبرگزاري ايرنا با بيان مطلب فوق افزود: معاملات تجاري به سرعت از حالت سنتي خود خارج شده و به جاي مبادلات رود ر رو از مبادلات الكترونيكي استفاده مي شود.وي گفت: ظهور IT همانند انقلاب صنعتي، عرصه هاي نويني را در گستره زندگي بشر گشوده و تجارت به عنوان يكي از مستعدترين زمينه ها، همزيستي مسالمت آميز با فناوري اطلاعات را پذيرفته است. اين كارشناس اقتصادي در توصيف مزيت هاي تجارت الكترونيك گفت: تجارت الكترونيك به دليل سرعت كارآيي، كاهش هزينه ها و بهره برداري از فرصت هاي زودگذر، عرصه جديدي را در اين قالب گشوده است. وي اظهار داشت: بيش از يك سوم رشد اقتصادي آمريكا مرهون تجارت الكترونيكي و IT است و ما نيز براي رشد بهتر اقتصادي و ايفاي نقش پر رنگ تر در تجارت جهاني بايد از اين امكانات بهره ببريم.
فروغي پور گفت: با توجه به خصوصيت تجارت الكترونيكي IT مي توانيم بدون اين كه به خارج مسافرت كنيم، فرش، خشكبار و حتي نرم افزار توليدي خود را صادر كنيم.
وي گسترش IT در كشور را يكي از راه هاي جلوگيري از مهاجرت مغزها عنوان كرد و افزود: اگر نخبگان ما بتوانند آنچه كه مي خواهند اعم از منابع تحقيقاتي و ارتباط با مراجع علمي دنيا را در داخل و از طريق IT به دست آورند، بخشي از مهاجرت مغزها منتفي خواهد شد.وي گفت: موفقيت تجارت الكترونيك منوط به همكاري سازمان هاي بين المللي است، تا با هنجارسازي تدوين استانداردها و تدوين مقررات درباره خصوصي ماندن اطلاعات و توافق اخلاقي در مورد حفاظت از انتقال داده هاي فرامرزي، بستر را براي همه گير شدن و جلب اعتماد عمومي فراهم كنند. اما براي اين كه بتوانيم در مبادلات جهاني وارد شويم، نرم افزارهاي مورد استفاده بايد واجد چه خصوصياتي باشند؟
آيا نبايد نرم افزارهايي كه در مورد مبادلات به كار گرفته مي شود با هزينه اندك در سراسر جهان قابل استفاده باشد؟
در اين باره قاسم سيد صالحي كارشناس انفورماتيك گفت: امروزه نظام بانكداري جهاني و نيز شركت هاي بيمه با استفاده از فناوري اطلاعات، به فعاليت پرداخته و روزانه بيش از ۵۰ هزار پيام مبادله مي كنند.وي افزود: استفاده از Public Key Systems به عنوان دستاوردي جديد در عرصه مبادلات الكترونيكي است كه به دليل بالا بودن ضريب امنيتي آن در احراز هويت از آن استفاده مي شود.
سيد صالحي اظهار داشت: تدوين استانداردها در توليد نرم افزار به منظور دستيابي به درك واحد از مشكلات بسيار با اهميت است و اگر بخواهيم به توسعه  يافتگي  تجاري برسيم بايد نرم افزارهاي بومي تجارت الكترونيك را با توجه به خصايص بازرگانان خود توليد كنيم كه البته اين حركت بايد به عنوان عامل انتقال تجارت كشور از حالت سنتي به دنياي مدرن تجارت الكترونيك انجام شود.وي گفت: آشناكردن بازرگانان با نرم افزارهاي ساده مي تواند گامي موثر در ترغيب تجار ايراني براي حركت به سمت تجارت الكترونيك باشد.اين كارشناس گفت: در صورتي كه خود را با واقعيت هاي جهان از جمله تجارت الكترونيكي وفق دهيم مي توانيم سهم بيشتري از تجارت جهاني را به خود اختصاص دهيم.
پارك نرم افزار و فناوري اطلاعات در تهران

طرح پارك نرم افزار و فناوري اطلاعات تهران در سخنراني علمي انجمن انفورماتيك ايران تشريح مي شود.
به گزارش ايسنا، پارك نرم افزار و فناوري اطلاعات در تهران (TSITP ) بر اساس تفاهم نامه بين وزارت پست و شهرداري تهران، در نظر دارد با ايجاد يك محيط دلپذير براي افراد خلاق در صنعت فناوري اطلاعات، فراهم كردن شرايط مطمئن و پربازده براي سرمايه هاي داخلي و خارجي و جهاني به وجود آورد.به همين منظور پيشينه شكل گيري، چشم انداز و فرايند چشم انداز سازي، اهداف و گزارش از آخرين وضعيت پارك TSITP توسط دكتر حجت ا... قديمي عضو هيات علمي دانشگاه شهيد بهشتي و مديريت علمي و فني طرح پارك نرم افزاري و فناوري اطلاعات تهران، روز چهارشنبه ۲۶ آذر ماه در محل سخنراني هاي انجمن علمي انفورماتيك ايران ارايه خواهد شد.

معرفي سيستم عامل ليناكس فارسي
سيستم عامل ليناكس فارسي در سخنراني آبان ماه انجمن علمي انفورماتيك ايران معرفي خواهد شد.
به گزارش ايسنا سخنراني علمي آبان ماه انجمن انفورماتيك ايران در ۲۸ آبان ماه سال جاري در محل آمفي تئاتر سازمان خدمات كامپيوتري شهرداري تهران برگزار خواهد شد.در اين جلسه اهداف و ابعاد مختلف پروژه  سيستم عامل ملي ليناكس فارسي كه در حال حاضر مديريت آن بر عهده مركز فناوري اطلاعات و ارتباطات دانشگاه صنعتي شريف است، توسط دكتر ربيعي تشريح خواهد شد.
پاسخگويي به شكايات رايانه اي مي شود
مدير كل دفتر بازرسي و پاسخگويي به شكايات آموزش و پرورش با اعلام رايانه اي شدن سيستم پاسخگويي به شكايات، هدف از اين طرح را پاسخگويي سريع و به موقع عنوان كرد. بهمن سميع در گفت وگو با ايسنا با اشاره به اين كه استفاده از تكنولوژي روز سياست كلان وزارتخانه است، افزود: دفتر پاسخگويي به شكايت نيز با استفاده از رايانه با دقت و سرعت بيشتري به مراجعين پاسخ مي دهد.وي گفت: در سيستم رايانه اي شكايت مراجعين در اولين فرصت در رايانه ثبت و از طريق شبكه به استان و منطقه مربوطه انتقال مي يابد.مدير كل دفتر بازرسي و پاسخگويي به شكايت آموزش و پرورش ادامه داد: پس از بررسي سريع شكايات، پاسخ نيز مجدداً از طريق رايانه ارايه مي شود.سميع با اشاره به اين كه در حال حاضر پاسخگويي به شكايات به صورت دستي و كند صورت مي گيرد، خاطرنشان كرد: در سيستم رايانه اي علاوه بر پاسخگويي به موقع دسترسي به سوابق و منابع نيز به سهولت امكان پذير است.وي ابراز اميدواري كرد كه پس از اتمام كار كارشناسي و برآورد بودجه از سوي متخصصان تا سال تحصيلي آينده اين سيستم راه اندازي مي شود.
تناقض ميان آيين نامه هاي وزارت پست
مواردي كه وزارت پست دو هفته گذشته در رابطه با تعداد پورت ها و محدوده عملكرد سرويس PAP عنوان كرد، با مباحثي كه در آيين نامه قبلي سرويس PAP مطرح شده بود، مغايرت دارد.
مهندس حسين اجتهاديان- مدير عامل شركت ISP تنوير رايانه - در گفت وگو با ايسنا، در مورد آيين نامه اخير وزارت پست براي ارايه مجوز سرويس هاي PAP به بخش خصوصي با بيان اين مطلب، اظهار داشت: ارايه سرويس هاي PAP به منظور ارايه سرويس هاي پر سرعت اينترنت و سرويس هاي شبكه اي به مشتركان، در آيين  نامه شوراي عالي انقلاب فرهنگي مطرح و اطلاعاتي در اين زمينه از سوي شركت ديتا به ISP و فعالان در اين حوزه داده شده و طرح هايي نيز از سوي ISP ها به آنها ارايه و آيين نامه هايي مشخص شده است. مواردي كه هفته گذشته در رابطه با تعداد پورت ها و محدوده عملكرد سرويس PAP عنوان شد با مواردي كه قبلاً مطرح شده بود، مغايرت دارد، زيرا تا قبل از اين به مراجعه كنندگان براي سرويس PAP گفته شده بود كه جهت ارايه اين سرويس درتهران، بايد۳ مركز مخابراتي در تهران را تحت پوشش قرار دهند، اما بر اساس مواردي كه اخيراً مطرح شده است حداقل ۵ استان بايد تحت پوشش قرار گيرند، كه اين نكته و تعداد پورت هاي عنوان شده نيز از ديد ما منطقي نيست.بسياري از سرويس گيرندگان در شهرستان ها وجود ندارند. با توجه به اين نكته هيچ شركت خصوصي سرمايه خود را با اين ديد كه شايد در آن شهرها طي ۲ سال آينده مشتري پيدا كند، صرف نخواهد كرد و براي فعاليت شهرستاني را انتخاب مي كند كه مسلماً در آن مشتري داشته باشد.
وي، ادامه داد: سرويس هاي PAP مي تواند براي مشتركان خانگي نيز مورد استفاده قرار گيرد اما اين گونه نيست كه مانند كارت هاي اينترنت در تمام شهرها براي آن مشتريان بالقوه وجود داشته باشد
جمع‌ بندي‌ 
در جمع‌ بندي‌ از اين‌ بحث‌ مي‌توان‌ اثرهاي‌ رسانه‌هاي‌ جديد براي‌ ارتباطات‌ برون‌ سازماني‌ درجوامع‌ معاصر را فهرست‌ وار به‌ شرح‌ زير ارائه‌ داد كه‌ هر يك‌ مي‌تواند موضوع‌ جداگانه‌اي‌براي‌ مطالعه‌ باشد: 
1. مديران‌ بدون‌ مهارت‌ ارتباطي‌ حذف‌ مي‌شوند ; 
2. ارتباطات‌ سازماني‌ (درون‌ و بروني‌) از اهميت‌ بيشتري‌ برخوردار مي‌شود ; ومديريت‌ ارتباطات‌ مجموعه‌ فعاليت‌هاي‌ ارتباطي‌ خارج‌ از سازمان‌ (شامل‌ فروش‌ ،استخدام‌،بازاريابي‌ و آگهي‌، ارتباط با مشتريان‌ و روابط عمومي‌) را در بر مي‌گيرد ; 
3. ارتباط با رسانه‌ها بيشتر جنبه‌ مستقيم‌ و زنده‌ پيدا مي‌كند و مديريت‌ اطلاعات‌ توسعه‌مي‌يابد ; 
4. مشاركت‌ مردم‌ و كاركنان‌ بيشتر خواهد شد و در جامعه‌ مبتني‌ بر دانش‌، اطلاعات‌ درسطح‌ كارشناسان‌ توزيع‌ مي‌شود ; 
5. توليد اطلاعات‌ افزايش‌ مي‌يابد و سازمان‌ها بيش‌تر بر تصوير و هويت‌ سازماني‌ متكي‌خواهند شد ; 
6. با افزايش‌ اهميت‌ و نقش‌ رسانه‌ها در جوامع‌ واحدهاي‌ ارتباطي‌ سازمان‌ها توسعه‌خواهند يافت‌ ; 
7. سنجش‌ نظرات‌ مردم‌ از اهميت‌ بيشتري‌ برخوردار شد. 
8. شبكه‌هاي‌ ارتباطي‌ دروني‌ و برون‌ سازماني‌ توسعه‌ خواهند يافت‌; 
9. پايش‌ (مونيتورينگ‌) اطلاعات‌ و رسانه‌ها از فعاليت‌هاي‌ عمده‌ هر سازمان‌ مي‌شود ; 
10. پاسخ‌ گويي‌ به‌ رسانه‌ها از اهميت‌ بيشتري‌ برخوردار خواهد شد ; 
11. فن‌ آوري‌هاي‌ جديد اطلاعات‌ در دو سطح‌ ارتباطي‌ و تصميم‌گيري‌ به‌ كار مي‌افتند ; 
12. فن‌ آوري‌هاي‌ جديد، فن‌ آوري‌هاي‌ سنتي‌ را حذف‌ نمي‌كنند، بلكه‌ با آن‌ها ادغام‌مي‌شوند ; و 
13. رسانه‌هاي‌ آينده‌ ،رسانه‌هاي‌ رايانه‌اي‌ (سايبر) خواهند بود.
موضوع :
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دبير مربوطه :

جناب آقاي كرامت

تهيه و تنظيم :

صالح رستگار مقدم ـ صادق جعفري
PAGE  

