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كتابخانه هاي تخصصي و فناوري اطلاعات
چکيده:
 اين مقاله به بحث درباره موضوعهاي مرتبط با كتابخانه‌هاي تخصصي، نظير آينده كتابخانه هاي تخصصي از جنبه تغييرات فناوري و حرفه اي ، تاريخچه فن آوري اطلاعات ، زمينه هاي استفاده از فن آوري نوين در كتابخانه ها ، فراهم آوري مواد اطلاعاتي ، سازماندهي و ذخيره اطلاعات ، خدمات مرجع ، خدمات تحويل مدرک و امانت بين کتابخانه اي ، مديريت درکتابخانه هاي تخصصي آينده، تغييرات فن آوري اطلاعات بر کاربران و حرفه کتابداري ، آموزش علم کتابداري و اطلاع رساني ، خصوصيات کتابداران متخصص آينده و ديدگاههايي که در مورد آينده کتابخانه هاي تخصصي مطرح شده ، پرداخته شده است . 
کليدوازه‌ها: کتابخانه هاي تخصصي ، كتابداري و اطلاع رساني ، فن آوري اطلاعات ، تغييرات حرفه اي ، آينده كتابخانه ها 


مقدمه :
تغييرات سريع و همه جانبه ، كتابخانه هاي تخصصي و كتابداران متخصص در اين كتابخانه ها را در آستانه عصر جديدي قرار داده است كه با گذشته نه چندان دور، بسيار متفاوت است . سيستمهاي رايانه‌اي كه در كتابخانه ها تا دهه 80 مورد استفاده قرار مي گرفت ، ارتباطي پيوسته و مستقيم با عملكردهاي سنتي كتابخانه ها برقرار مي نمود ، علي رغم توانايي و قابليتهاي عملي و گسترده فهرستهاي قابل دسترسي براي عموم (opac: online public access catalog) و سيستمهاي محلي متصل بدانها ، كتابخانه ها هنوز مدلي سنتي از مجموعه هاي فيزيكي و محلي هستند كه عمدتا از طريق ابزارهاي كتابشناختي ناهماهنگ، مي توان بدانها دسترسي يافت . 
هم اكنون پيشرفتهاي قابل توجهي ديده مي شود كه در حال تغيير بنياد اين مدل است . فناوريهاي نو ، فهرستهاي كتابخانه را از راهنماهاي ساده منابع به سيستمهاي جامع اطلاعاتي تغيير داده اند و در مرحله ايفاي تعهد خود در انتقال مستقيم منابع اطلاعاتي كتابخانه هاي دنيا و مراكز اطلاع رساني ، به ميز استفاده كنندگان هستند . 
داده هاي رقمي و تصاوير الكترونيكي ، كم كم جايگزين منابع اطلاعاتي فيزيكي شده اند . روشهاي سريع دستيابي به منابع اطلاعاتي به تدريج اهميت بيشتري از گردآوري مجموعه هاي جديد پيدا كرده است . به گفته كينگ در سال 2010 بيش از 80درصد روزنامه ها و نشريات به صورت پيوسته و از طريق شبكه هاي دور بين المللي در دسترس خواهند بود. (كينگ،2004،174)
اين پيشرفتها پيامدهاي عميقي براي مراجعان به كتابخانه هاي تخصصي ، استفاده كنندگان اطلاعات و براي كتابداران مراكز اطلاع رساني تخصصي دارد ، چنين پيشرفتهايي ، هم مي تواند جاي كتابداران سنتي و متخصصان اطلاعاتي رابگيرد و هم قادر است ، اهميت آنها را در همكاري با محققان و در روند انتقال اطلاعات بيشتر سازد . 
امروزه جريان سريع تغيير فن آوري ، حرفه كتابداري از جمله بركار كتابداران تاثير زيادي گذاشته است كه كتابداران كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني تخصصي مستثني از اين قاعده نيستند . كتابداران در حالي كه خدمات سنتي اطلاع رساني را ارائه مي دهند ، بايد به دنبال توسعه مجموعه اي از مهارتهاي جديد بوده و نقش ها و وظايف تازه اي را در خود پرورش دهند .
فن آوري تقريبا تمام جنبه هاي كار كتابخانه را تحت تاثير خود قرار داده است : كتابداران شاغل در بخش فراهم آوري اكنون بايد به دنبال راهي جهت دسترسي مراجعان به منابع ديجيتالي باشند ، فهرستنويسان بايد اين منابع را دسترس پذير سازند و كتابداران مرجع نيز ضمن كمك به مراجعان در داخل كتابخانه بايد پاسخگوي ارباب رجوع از راه دور باشند. 
فن آوري اطلاعات در كتابخانه هاي تخصصي 
فن آوري اطلاعات :
فن آوري اطلاعات يا it به فن آوري هايي اطلاق مي شود كه امكانات لازم براي جمع آوري ، انباشت پردازش و توزيع اطلاعات فراهم مي كند . محور اين فن آوري ، رايانه و ارتباطات راه دور است . رايانه ها اساسا كارپردازش و انباشت اطلاعات را انجام مي دهند و ارتباطات راه دور ، امكان پخش و توزيع اين اطلاعات را در سطحي بسيار وسيع فراهم مي سازد. ( داورپناه ، 1378) 
فناوري يكي از دستاوردهاي آدمي است كه در ايجاد فرهنگ و تمدن بشري نقش مهمي داشته است . هيچ جنبه اي از زندگي انسانها را نمي بينيم كه از فناوري تاثير نپذيرفته باشد . كتابخانه ها ازجمله كتابخانه هاي تخصصي از اين قاعده كلي مستثني نيستند . خود فناوري ساخت كاغذ و چاپ متحرك ، مجموعه كتابخانه ها را به سرعت بي سابقه اي افزايش داد، اين افزايش بر همه جنبه هاي كتابداري تاثير نهاد و عامل مهمي در بوجود آمدن كتابداري حرفه اي بود .
اين مسير روز به روز در حال تحول و پيشرفت است و جهت آن به سوي افزايش تواناييهاي انسان در به دست آوردن دقيق اطلاعات مي باشد .
فناوري رايانه اي باتوجه به اين كه از توانايي انباشت وآماده سازي حجم بزرگي از اطلاعات برخوردار بود به كتابخانه ها راه يافت و مورد استفاده قرار گرفت . جستجوي پيوسته در بانكها و پايگاههاي اطلاعاتي تحولاتي را بوجود آورد كه به متخصصان رايانه يا متخصصان شبكه كتابخانه منجر شد. 
شبكه اينترنت باهدف تسهيل ارتباطات بشري ، رايانه ها را به خدمت گرفت . توسعه اين شبكه به ايده دهكده جهاني و به دنبال آن مفاهيمي مانند كتابخانه هاي الكترونيك يا مجازي انجاميد . كتابخانه ها و كتابداران در چالش با رقيبان سرسختي قرار گرفتند كه از فناوريهاي رايانه اي و مخابراتي به خوبي استفاده مي كردند . اينترنت مفهوم كتابخانه را به عنوان يك نهاد دستخوش تحول كرده است . 
تاريخچه فن آوري اطلاعات در كتابخانه ها
تاريخ استفاده از رايانه در كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني را مي توان به چند دوره نسبتا مشخص تقسيم كرد (فتاحي ،1377،43)
در دهه 1940 نخستين روشهاي نيمه ماشيني ذخيره و بازيابي اطلاعات با استفاده از نظام برگه اي لبه منگنه مورد توجه قرار گرفت . اين نظام در واقع پيش آمد نظام هاي رايانه اي دهه 1960 بود . 
در دهه 1980 شاهد گسترش نظام هاي پيوسته چه از نظر تنوع و ايجاد نرم افزارهاي آماده و تجهيزات چاپ و نمايش اطلاعات و چه از نظر نفوذ و كاربرد اين نظام ها در كشورهاي در حال رشد بود . دهه 1990 دهه رشد اينترنت به حساب مي آيد و كتابخانه ها نيز از اين پديده حاصل از فناوريهاي جديد در كارهاي خود به خوبي استفاده كردند. اين مسير روز به روز در حال تحول و پيشرفت است و جهت آن به سوي افزايش تواناييهاي انسان در به دست آوردن دقيق اطلاعات مي باشد . استفاده از فن آوري اطلاعات نيازمند آموزشهاي ويژه نه تنها براي كتابداران كه مستقيما دست اندركار اطلاع رساني اند ، بلكه براي استفاده كنندگان عادي نيز مي باشد .باسواد كسي است كه سواد رايانه اي داشته باشد و خود بتواند مستقيما از امكانات رايانه اي استفاده كند .
زمينه هاي استفاده از فن آوري نوين در كتابخانه ها تخصصي 
به طور كلي آنچه موجب شده است كه كتابخانه ها ومراكز اطلاع رساني از فن آوري نوين استفاده كنند عبارتست از سرعت ، حافظه ، دقت بسيار زياد در فراهم آوري ، انباشت و بازيابي اطلاعات به مدد رايانه و صرفه جويي در نيروي انساني ، ايجاد ارزش افزوده ، انعطاف پذيري در برابر نيازهاي گوناگون ، دسترسي يكپارچه به اطلاعات ، امكان استفاده ارزان از اطلاعات ساير كتابخانه ها و پايگاهها داده ها ، امكان روز آمد كردن و اصلاح اطلاعات به شكلي ساده و سريع و اشتراك در منابع .
فن آوري اطلاعات در كتابخانه ها كاركردهاي مختلفي دارد . اين كاركردها را مي توان به دو گروه كلي دسته بندي كرد.(هوشيار يزدان، 59،1381)
1. فعاليتهاي اساسي و داخلي كتابخانه نظير :مجموعه سازي ،فهرستنويسي ، امانت و كنترل نشريات ادواري 
2. خدمات اطلاع رساني مانند : آگاهي رساني جاري ، اشاعه گزينشي اطلاعات ، خدمات مرجع ، خدمات پيوسته ، تحويل مدرك و...
فراهم آوري مواد اطلاعاتي در كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني تخصص آينده :كاركردهاي جديدگزينش و فراهم آوري منابع جديد 
گزينش و فراهم آوري منابع دانش بشري از نخستين كاركردهاي حرفه اي كتابداري تلقي مي شود و كتابداران براي انجام آن اصولي را تدوين كرده اند كه مبتني برچند قرن تجربه و دانش است . بدون ترديد ، اين وظيفه در حيطه مستقيم كاركردهاي كتابداران متخصص بوده و متولي ديگري ندارد . اكنون كه در عصر اينترنت حجم منابع اطلاعاتي و تنوع در اشكال فيزيكي آنها نيز بطور قابل ملاحظه اي افزايش يافته است ، حرفه كتابداري مي تواند با تكيه بر اصول مترقي گزينش و مجموعه سازي ، همچنان خدمات سودمند خود را به جامعه در دسترسي به مجموعه هاي كيفي تداوم بخشد كه اين امر با توجه به شرايط كنوني و با توجه به آشفتگي محيط اطلاعاتي و عدم آشنايي جامعه نسبت به چگونگي شناسايي منابع مناسب بسيار ارزشمند است . استفاده از فناوريهاي جديد بويژه پست الكترونيكي و وب سايت براي برقراري تعامل با كاربران و شناسايي نيازهاي آنان الزامي است .
مجموعه مواد اطلاعاتي كتابخانه هاي تخصصي امروزي حتي با كتابخانه هاي تخصصي دهه گذشته بسيار تفاوت كرده است . جلوه هاي گوناگون اين تفاوت را مي توان در فراهم آوري انواع مواد جديد مشاهده كرد . اكنون بخش مهمي از منابع اطلاعاتي به ويژه منابع مرجع ، مانند دايره المعارفها ، انواع واژه نامه ها ، اطلسهاي جغرافيايي و جز آن و پايگاهها اطلاعاتي مانند چكيده نامه كتابداري و اطلاع رساني ((LISA به شكل الكترونيكي منتشر مي شوند. وجود مجله هاي الكترونيكي و پايگاههايي كه متن كامل مقاله ها را به صورت الكترونيكي در بردارند و همچنين وجود شبكه هاي اطلاع رساني پيوسته (online) تحولات زيادي را در امر فراهم آوري مواد موجب شده است . كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني اكنون با استفاده از انواع شبكه هاي محلي ، ملي و جهاني قادرند اطلاعات مورد نياز مراجعان خود را فراهم آورند و از سفارش و خريد بسياري از منابع بي نياز گردند ، امري كه تا چند سال پيش ميسرنبود. (فتاحي ،1377،53)
با ادامه روند كنوني افزايش منابع الكترونيكي ، ظاهرا به تدريج از نقش كتابداران درشناسايي ،انتخاب و فراهم آوري مواد مكتوب كاسته مي شود . باگسترش شبكه ها و دسترسي مستقيم مراجعان به آنها نيازهاي محدود به چهارديواري كتابخانه به نيازهاي محدود در گستره جهاني تبديل مي شود.
اينترنت شرايط را براي مجموعه سازي تغيير داده و وابستگي كامل كتابخانه ها به مجموعه هاي اختصاصي را از ميان برداشته است . امكانات بسيار زيادي براي اشتراك در منابع به وجود آمده است . مواد كتابخانه اي در حال تبديل شدن از صورت چاپي به مواد الكترونيك است . در حالي كه هنوز به مواد چاپي نياز است ، كتابداران بايد مواد الكترونيك را نيز فراهم آورند. اما فراهم كردن و دسترسي به مواد الكترونيك با مواد چاپي كاملا متفاوت است . ضروري است كه كتابداران جايگاههاي اطلاعاتي يا مكانهايي را بشناسند كه آثار مورد نياز كتابخانه را به صورت الكترونيك نگهداري كنند ، و بدانند كه چه نوع موادي در اين جايگاهها نگهداري مي شود .
ابزارهاي انتخاب نيز دستخوش تغيير شده است . مهمترين ابزارهاي انتخاب كتاب و نشريات ادواري به صورت پايگاههاي اطلاعاتي در اينترنت،يا به صورت لوح فشرده نوري يافت مي شود .(حياتي،1380،187)
كتابداراني كه وظيفه مجموعه سازي و فراهم آوري در كتابخانه هاي تخصصي آينده را بر عهده خواهند داشت ، بايد بتوانند از امكانات پست الكترونيكي ارتباط خود را با كساني برقرار كنند كه در كار انتخاب مواد با كتابخانه همكاري مي كنند . بايد امكان دسترسي پيوسته و هميشگي انتخاب كنندگان را با فهرستهاي ناشران و منابع كتابشناختي تجاري مانند BIP ، فراهم كرد . (حياتي ، 188،1380)
سازماندهي و ذخيره اطلاعات در كتابخانه هاي تخصصي 
پيشرفت فن آوري اطلاعات باعث تغييرات بنيادي در روشهاي ذخيره و بازيابي اطلاعات شده است . حاصل تحولات ظهور فهرست هاي همگاني پيوسته يا "اوپك"است .
گرچه از پيدايش فهرست هاي رايانه‌اي پيوسته تنها قريب چند دهه مي گذرد ، اما توسعه و تحول آنها بويژه از اول دهه 1980 بسيار سريع بوده است . در حال حاضر صدها كتابخانه در سراسر جهان فهرست پيوسته خود را از طريق شبكه جهاني وب در دسترس عموم قرار داده اندو بسياري ديگر در حال برنامه ريزي و طراحي "وب سايت " خود هستند . در اين فهرستها امكان جستجو ، نمايش ، ذخيره و انتقال نتايج جستجو در قالب فرمت هاي فهرستنويسي ماشين خوان (مارك و يوني مارك ) از طريق پست الكترونيكي پيش بيني شده است . 
كتابداران متخصصي كه در بخش فهرستنويسي مي خواهند باقي بمانند ، بايد از توانايي كافي در كاربرد رايانه و امكانات شبكه ها به خصوص اينترنت ، برخوردار باشند . همچنين بنوانند در رفع نيازها و مشكلات اين بخش با مديران شبكه يا سيستم رايانه اي كتابخانه همكاري و باتوجه به برخورداري آنها از دانش تخصصي كتابداري ، سيستمي كارآمد را براي كتابخانه ها طراحي كنند . از اين رو ، اقتدار فهرستنويسان و ساير كتابداران متخصص تحت الشعاع متخصصان رايانه اي قرار گرفته كه حضور خود را در كتابخانه ها به تدريج بيشتر مي كنند. 
به لحاظ تاريخي شواهدي كه در متون تخصصي وجود دارد حكايت از آن دارد كه ، گرچه در كاركردهاي جديد سازماندهي منابع اطلاعاتي ، فناوري رايانه قادر است در كار سازماندهي يكدستي ، سرعت و سهولت ايجاد كند و حتي در برخي زمينه ها به شكل خودكار به اين امر بسپارد . اما تنها ذهن تحليلگر و خلاق فهرستنويس و نمايه ساز حرفه اي است كه مي تواند محتواي اطلاعاتي آثار راكشف كند و ارتباط آثار را با يكديگر شناسايي و كنترل نمايد . 

خدمات مرجع در كتابخانه هاي تخصصي
اصطلاح مرجع الکترونيک از تاره ترين اصطلاحات رايج در حرفه کتابداري است . فراواني مشاهده اين اصطلاح در متون کتابداري ، برنامه هاي مديريت فهرست هاي پستي و برنامه هاي همايش ها ،ويا به عبارت ديگر ، بسامد بالاي اصطلاح يادشده علاقه و اشتياق جدي کتابداران را دراين خصوص منعکس مي کند . به رغم اختلافات موجود مابين تعريف ارائه شده ، همگان متفق القول و براين باورند که مرجع الکترونيکي ، خدمات مرجع را از طريق پست الكترونيکي يا نرم افزار گپ زني و يا ويدئوکنفرانس ، که به مرجع زنده نيز معروف است ، فراهم مي آورد. 
اصطلاح مرجع هاي الکترونيک و مرجع هاي مجازي هم عنوان با مرجع ديجيتالي به کار مي رود اگرچه مرجع هاي مجازي تنها به مرجعي اشاره دارد که بواسطه مسافت و فضاي فيزيکي نامحدود مي باشد. (مايو،2002،ص22) همچنين هورن خدمات مرجع الکترونيکي را خدمات مرجعي مي داند که با استفاده از امکانات و ابزارهاي الکترونيکي و شبکه هاي رايانه اي به مراجعه کنندگان ارائه مي شود (هورن،2000،320)
فيليپ بي بعضي از ويژگيهاي خدمات مرجع از طريق پست الکترونيکي را بدين صورت بيان مي کند: 
- بيشتر کتابخانه ها فرم الکترونيکي تهيه کرده اند که مراجعه کننده ، درخواست اطلاعات خود را در آن فرم مي نويسد و از طريق پست الکترونيکي ارسال مي کند . 
- خدمات مرجع از طريق پست الکترونيکي از طريق سايت وب کتابخانه ارائه مي شودکه در اين صورت ، فرم ها با استفاده از زبان نشانه گذاري فرامتني طراحي و توسعه يافته اند . 
- خدمات مرجع از طريق پست الکترونيکي باعث ايجاد يک رابطه اينترنتي بين کاربران و متخصصان مي گردد که در غير اين حالت ، امکان پذير نبود. 
به نظر مي رسد چنانچه کتابخانه اي اقدام به ارائه خدمات مرجع از طريق پست الکترونيکي نمايد، مي تواند يک پايگاه داده طراحي کند تا اولا کليه نامه هاي الکترونيکي در آن ذخيره شوند ، ثالثا نظام خدمات ، قادر باشد داده هاي موجود خود را به اشتراک بگذارد. چنانچه اين موارد رعايت شوند ، استفاده از اين شيوه در وقت کاربران صرفه جويي قابل توجهي به همراه خواهد داشت ، زيرا استفاده از مصاحبه پايگاه داده ها اين امکان را به وجود مي آورد که پرسش و پاسخ ها قابل کنترل و بازيابي شوند ، ارائه پاسخ به پرسش هاي يکسان و حتي در موضوع هاي مرتبط تسهيل گردد و در نهايت خود کاربران نيز بتوانند در بين پاسخ و پرسش ها به جستجوبپردازد(فيليپ ،1999) 
اكنون به مدد فن آوري نوين، هم اطلاعات كتابشناختي منابع ، هم چكيده و هم متن كامل آنها در دسترس و انتقال پذير و قابل ذخيره است . با گسترش شبكه اينترنت و امكانات گوناگون آن مانند پست الكترونيكي ، پروتكل انتقال پايگاه (file transfer protocol/ftp) ، اتصال از راه دور(telnet)، شبكه وب جهاني و مرورگرهاي آن( web browsers) استفاده كنندگان مستقيما و بدون واسطه كتابدار و كتابخانه ها به مجموعه هاي اطلاعاتي ، پايگاههاي داده ها و منابع الكترونيكي دسترسي دارند. 
امكاناتي كه توسط فن آوري نوين بوجود آمده است ، خدمات مرجع را از محدوده يك كتابخانه فراتر برده و كتابداران مرجع امكان دسترسي به اطلاعات را بدون محدوديتهاي زماني و مكاني در اختيار استفاده كنندگان قرار مي دهند . به عبارت ديگر ، كتابداران شاهراه اطلاعاتي در اختيار دارندكه چنانچه توانايي استفاده از آن را داشته باشند در كار خود موفق خواهند بود . بنابراين ، ضروري است كتابداران مرجع با تلاش و به كمك مهارتهاي خود اين شاهراههاي اطلاعاتي را كه انتهايي براي آن نمي توان در نظر گرفت در اختيار نيازمندان به اطلاعات قرار دهند ( پريرخ،1378، 198)
خدمات تحويل مدرك و امانت بين كتابخانه اي در كتابخانه هاي تخصصي 
يكي ديگر از كاربردهاي فن آوري نوين اطلاعات در نسخه برداري از مدارك يا تهيه نسخه الكترونيكي آن به منظور ارسال به مراجعان يا اعضاي خارج از كتابخانه و همچنين امانت بين كتابخانه اي است . لذا از طريق پست الكترونيكي مي توان مكاتبات لازم را انجام داد و مقدمات امانت بين كتابخانه اي و ارسال مدارك در كتابخانه هاي تخصصي را فراهم نمود . 
واحد امانت در كتابخانه هاي تخصصي موجب افزايش استفاده از مواد كتابخانه اي گرديده است تا كتابداران در جستجوي روشهاي سريعتر براي پاسخگويي به درخواستهاي استفاده كنندگان و مراجعان باشند.
فن آوري نوين اطلاعات در واحد امانت نيز مانند ساير واحدها جهت تسهيل خدمات اطلاع رساني كاربردهاي ملموسي دارد . ثبت مشخصات امانت گيرندگان ، تهيه فهرست مواد به امانت رفته ، تهيه فهرست كتابهاي رزرو شده ، تهيه يادداشتهاي پي گيري و آمار و گزارشها از جمله هدفهاي عمده خودكارسازي خدمات امانت است . همچنين كليه درخواستها ي امانت خارج از كتابخانه را مي توان از طريق پست الكترونيكي انجام داد. فناوريهاي نوين موجب شده است كه كاربران خود بتوانند مديريت امانت و رزرو را از طريق رايانه هاي راه دور انجام دهند(هوشيار يزدان،1381،57)
مديريت در كتابخانه هاي تخصصي 
استفاده از فن آوري اطلاعات در مديريت كتابخانه هاي تخصصي زمينه نسبتا جديدي است كه مدير و كتابداران ارشد كتابخانه ها را قادر مي سازد به صورت منسجم كليه امور جاري و برنامه ها ي خود را زير نظر داشته باشند. مدير يك كتابخانه تخصصي مي تواند از ترمينالي كه در دفتر خود دارد به اطلاعات كليه بخشها و فعاليتهاي آنان دسترسي داشته باشد . گرفتن آمار كار بخشهاي مختلف ، تجزيه و تحليل آنها و حتي تهيه نمودار و جدول به آساني با استفاده از رايانه انجام مي شود . 
مكاتبات كتابخانه هاي تخصصي با ساير كتابخانه ها و موسسات و كارگزاران و ناشران نيز مي تواند با پست الكترونيكي انجام شود . بطور كلي برنامه ريزي ، امور اداري و مكاتبات ، امورمالي و حسابداري با استفاده از امكانات رايانه اي به شكل اصولي و سازمان يافته قابل انجام است . 
كاركرد ارائه خدمات اطلاع رساني راه دور : باهدف تعميم خدمات به گروههاي خارج از كتابخانه: با دسترسي آسان كاربران به شبكه ها و نظامهاي اطلاعاتي ، بويژه از طريق وب سايت كتابخانه ها ، اين امكان براي كتابداران فراهم شده است تا خدمات خود را بدون وجود موانعي چون زمان و مكان به جامعه ارائه دهند. مفهوم كتابخانه بدون ديوار در واقع يك انقلاب بزرگ در شيوه دسترسي به اطلاعات ايجاد كرده است . كتابداران با تكيه بر منابع غني چاپي و الكترونيكي و وجود نرم افزار ها و سخت افزار هاي لازم براي ايجاد كتابخانه ديجيتالي مي توانند ارزش خدمات خود را ارتقا دهند . در واقع ، ارائه خدمات راه دور كتابخانه ها نيز بر اساس اصول ارزشمند كتابداري انجام مي گيرد . به همين دليل انتظار مي رود كتابخانه ها همچنان بتوانند براي جامعه فردا نيز مطرح و ارزشمند باشند . از اين رو ، با توجه به مباني توسعه خدمات راه دور كتابخانه هاي تخصصي بايد بخشي از آموزش كتابداري و اطلاع رساني را در برگيرد .

تغييرات فن آوري اطلاعات بر كاربران كتابخانه هاي تخصصي 
درزمينه تحولات فناوري در زمينه كتابداران و كاربران :
1.مراجعه حضوري كاربران به كتابخانه هاي تخصصي و مراكز اطلاع رساني كاهش مي يابد و در مقايسه با گذشته كه كتابداران به عنوان ميانجي ، نقش جست و جو گران حرفه اي را براي نيازمندان به اطلاعات ايفا مي كردند اكنون دسترسي كاربران به شبكه ها و انواع پايگاهها موجب شده است تا از ميزان جست و جوهاي واسطه اي توسط كتابداران كاسته شود و در عوض خود كاربران به جست و جو بپردازند . 
2 . كتابخانه در رقابت اطلاعاتي با موسسات انتفاعي و شركت هاي اطلاع رساني ممكن است به علت عدم فعال بودن بخشي از مراجعان بالقوه و بالفعل خود را از دست بدهند . 
3.به موازات تحولاتي كه فناوريهاي نوين در محيط اطلاعاتي و در دسترسي راه دور به شبكه ها و پايگاههاي اطلاعاتي پديد آمده ، موجب شده تا مراجعه حضوري كاربران به كتابخانه و مراكز اطلاع رساني تخصصي كاهش يابد .
4. اطلاعات به طور مداوم در اندازه ها و شكل هاي مختلف در حال رشد و افزايش است . در آينده براثر رشد سريع و ناگهاني شبكه جهاني "اينترنت " ميزان اطلاعات قابل دسترسي براي كاربران بيشتر خواهد بود .
با بررسي تحولات فناوري در كتابخانه هاي تخصصي آينده به اين نتيجه مي رسيم كه :
- مواد و محملهاي اطلاعاتي كتابخانه ها در مسير كاهش حجم ، كاهش وزن ، كاهش هزينه ، افزايش كاربر ، افزايش سرعت ، افزايش قابليت ها ، افزايش حجم ذخيره اطلاعات و قابليت حمل و نقل در حركتند . 
- در رويكرد سازماندهي و اشاعه اطلاعاتي به طرف خدمات بيشتر ، بهتر ، كارآمدتر ، ارائه هرخدمتي به نيازمند خاص خود ، تخصصي شدن در اين اواخر به ديجيتال و پيوسته شدن خدمات گرايش دارند . 
- با آمدن منابع الكترونيكي و ديجيتالي همه عناصر اطلاعاتي كتابخانه هاي تخصصي هم به تدريج به آن شكل در مي آيند: مجلات الكترونيكي ،روزنامه هاي الكترونيكي ، پايان نامه هاي الكترونيكي ، ميز مرجع الكترونيكي و ... از تحولات فناوري در اين حوزه است .
تاثير فن آوري اطلاعات بر حرفه كتابداري 
گسترش فناوريهاي جديد در دو دهه اخير موجب بروز تحولات و تغييرات بسيار زيادي در بيشتر عرصه هاي زندگي شخصي ،حرفه اي و اجتماعي شده است . حرفه كتابداري و اطلاع رساني نيز همچون بسياري از حرفه ها تحت تاثير اين تحولات قرارداشته و شاهد تغييرات زيادي در فرايندها و روش هاي كاري خود بوده است . كتابداران و اطلاع رسانان همواره در تلاش اند تا با توجه به تحولات وتغييرات پيوسته اي كه در جامعه رخ مي دهد خود را باشرايط جديد تطبيق دهند به بيان ديگر ، كتابداري و اطلاع رساني همواره به لحاظ نظري و كاربردي در حال تغيير و تحول پيوسته بوده و خواهد بود و اين تحول شرط ماندگاري خود و نيز ضرورتي براي موثر واقع شدن در فرايند توسعه جامع بشري مي داند. 
طي دو دهه اخير كه فناوريهاي نوين رايانه اي و ارتباطي (شبكه ها) به طور چشمگيري در تمام زمينه هاي اقتصادي ، صنعتي ، علمي ، و آموزشي رسوخ كرده است . شاهد رشد مباحث نظري و كاربردي در عرصه حرفه كتابداري و اطلاع رساني نيز بوده ايم به موازات اين تحولات ، محافل علمي و آموزشي كتابداري و اطلاع رساني ، بويژه دانشكده ها و گروههاي آموزشي مربوط نيز در ساختار و محتواي برنامه هاي خود تغييراتي بوجود آورده و يا پيشنهاد كرده اند . مديران و كاربران حرفه اي كه در عرصه كار ، به طور عيني و پيوسته به تحولات روبرو هستند ، در واقع جلودار و پيشاهنگ اجرا كردن طرح ها و برنامه هاي جديد مي باشند . به همين خاطر توجيه چارچوب ها ، سياستها و روش ها ، ايجاد تحول در كار و بازنگري در شيوه هاي پاسخ به نيازهاي روبه تحول كاربران براي آنها از اهميت ويژه اي برخوردار است . 
دوران حاضر را عصر انفجار اطلاعات ناميده اند . در اين عصر ، كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني با هجوم اطلاعات در شكل هاي گوناگون و درخواست هاي مراجعان براي دستيابي بدين اطلاعات مواجه هستند .خصوصا در سال 1980 فن آوري اطلاعات تاثير زيادي بر روي كتابخانه ها و كتابداران داشته است . دگرگوني ها نه تنها بر فرايند فراهم آوري و خدمات كتابخانه ، بلكه بر نحو دسترسي استفاده كنندگان به اطلاعات و مهارت هاي لازم جهت انجام بهينه اين امر تاثير گذار بوده است. 
فن آوري جديد سبب شده تا متخصصان كتابدار كتابخانه ها و مراكز تخصصي آينده ، تحت عناوين متخصصان شبكه ، واسطه هاي اطلاعاتي و طراحان نظام ، مديران دانش مدون و... نقش مهمي در گرد آوري ، پردازش و ذخيره اطلاعاتي و اشاعه آن بر عهده داشته باشند . هركدام از اين عناوين بيانگر جنبه اي از تخصص اطلاع رساني و نمايانگر دگرديسي چند جانبه ايست كه حرفه كتابداري در حال پيمودن آن است .
با ورود هريك از ابزارهاي جديد فن آوري اطلاعات به بازار ، فرايند اطلاع رساني نظام هاي ذخيره سازي ، پيچيده تر شده و كتابداران مجبورند كه با اين دگرگوني ها همگام باشند . عصر الكترونيكي كه در حال حاضر پيش روي ما قرار دارد در حوزه كتابداري سنتي ( كتابشناسي و فهرستنويسي و...) نيست ، بلكه در حوزه پردازش اطلاعات خام و دسترسي بدان است . در عصري كه اطلاعات به سرعت از كتابشناسي به ذخيره و بازيابي گيگابايت اطلاعات خام سوق مي يابد . انديشه در مورد كتابداري سنتي موجب شكست ما خواهد شد . 
در آينده حرفه كتابداري، برخي فعاليتها از بين خواهند رفت. همانگونه كه اهميت فرايند فهرستنويسي كم شده است . به تازگي نيز ، با ورود ابزارهاي كاوش كه نياز كمي به دانش فني دارند اهميت نقش بارز متخصص كاوش روبه كاهش است . به عبارتي در آينده ، توجه بيشتري به اصول مديريت اطلاعات ، با در نظر گرفتن مفاهيمي از يادرفته همچون ارزش اطلاعات ، آگاهي از منابع اطلاعاتي ، آگاهي از ويرايش هاي متناوب اطلاعات و آگاهي از ارزش اطلاعات در ساختار سازماني مورد نظر ، خواهد بود . نقش كتابداران و اطلاع رسانان متخصص آينده از فهرستنويسي و كتابشناسي ، وبه طور كلي وظايف كتابداري سنتي ، به كاوشگران نظام هاي پيوسته ، مديران پايگاهها داده ها ، تحليل گر اطلاعات ، و متخصصان اطلاعات ، تحليل گر نظام هاي اطلاعاتي و مشاور اطلاعاتي تغيير خواهد يافت . 
بر متخصصان حرف كتابداري يعني كتابداران و متخصصان اطلاع رساني واجب است كه به زودي در اين حرفه دست به دگرگوني هاي اساسي بزنند و گرنه دير يا زود از اين حرفه كنار رفته و يا كنار خواهند شد ! كتابداران بايستي از هر موقعيتي براي تجديد نظر در جايگاه حرفه كتابداري و نقش كتابداران در جامعه اطلاعاتي آينده بهره جويند. براي آنكه كتابداران اولين افرادي باشند كه از اشكال اطلاعاتي جديد و شبكه بهره مي گيرند ، لازم است كه آگاه و همگام با پيشرفت فن آوري اطلاعات در آينده پيش روند كه اين امر تنها از طريق آموزش خويش به ياري آموزش رسمي امكان پذير است .(علي اكبرزاده ،1377)


آموزش علم كتابداري و اطلاع رساني و كتابداران متخصص آينده 
سابقا لازم نبود كه كتابداران خود را با اطلاعات الكترونيكي آشنا كنند ، زيرا چنين به نظر مي رسيد كه تا آينده اي نه چندان نزديك ، مجموعه هاي چاپي موجود همچنان مهمتر از منابع الكترونيكي خواهند بود . اما پيشرفتهاي اخير در زمينه هاي ارتباطات ، ذخيره داده ها و فناوريهاي تصويري ، موقعيت را بسيار سريعتر از آنچه تصور مي شد ، تغيير داده است . لذا با توجه به اين پيشرفت فناوري اطلاعاتي به كارگيري فن آوري نوين دركتابخانه ها نياز به گروهي كتابدار آشنا به نرم افزارهاي كاربردي ، نحوه راه اندازي و نگه داري نظام هاي رايانه اي و شبكه هاي اطلاعاتي دارد . علاوه برآن ، باتوجه به افزايش رسانه هاي اطلاعاتي ، كتابداران بايستي توانايي به كارگيري هريك از اين رسانه ها را به منظور كمك به مراجعان كتابخانه داشته باشند . آشنايي با مهارتها و توانايي هايي همچون آشنايي با ساختار پايگاههاي اطلاعاتي ، انواع ساختار پايگاههاي اطلاعاتي ، فراپايگاه اطلاعاتي(meta- data base)، انواع نمايه سازي خودكار، طراحي نظام ، واژه پردازي(word processing)، نشر روميزي(desktop publishing)، استفاده ازبسته هاي نرم افزاري كتابشناختي ، بسته هاي نرم افزاري گرافيكي ، و صفحه گسترده ها Spreadsheet، توانايي به كارگيري داده ها و پرونده ها، فراهم آوري و تهيه بايگانيهاي وب جهاني، آشنايي با نظام هاي خودكار محلي ، روش هاي رفع اشكال هاي فن آوري اطلاعات ، آشنايي با نظام هاي عامل گوناگون از واجبات اين دهه براي كتابداران متخصص آينده است .(علي اكبرزاده ، 1377) هدف اصلي از آموزش علم كتابداري و اطلاع رساني بايد پرورش كتابداراني باشد كه در زمينه گردآوري و سازماندهي و مديريت اطلاعات مهارت داشته باشند . 
به منظور حفظ و ارزش و جايگاه حرفه كتابداري و اطلاع رساني در جامعه اطلاعاتي آينده ، تجديدنظري در نظام آموزش علم كتابداري و اطلاع رساني كنوني براي پرورش كتابداران و اطلاع رسانان عصر فن آوري اطلاعات بايد صورت گيرد . اين آموزش بايد تسهيلات و امكانات فن آوري اطلاعات را به منظور آشنايي و نحوه كاربرد آن در اختيار دانشجويان اين علم قرار دهند به عبارتي آموزش نظري و عملي به منظور پرورش كتابداران توانا ، بايستي در هم آميزد.
كتابداران و دانشجويان رشته كتابداري بايد از فرصت ها و موقعيت هاي پديدآمده توسط آموزش رسمي و غير رسمي ، به ياري مطالعات فردي و پي گيري پيشرفت هاي نوين فن آوري اطلاعات در جهت روزآمد نگاه داشتن دانش خويش و كسب مهارت ها و تواناييهاي لازم در جامعه آينده بهره گيرند. اگر چنين نكنند ، در آينده اي نه چندان دور ، اين گروه جايگاه خويش را در جامعه از دست داده و آن را به متخصصان رايانه و فن آوري اطلاعات خواهند سپرد كه هيچ گونه آشنايي با منابع اطلاعاتي ، توانايي درك نيازهاي اطلاعاتي مراجعان ، روش هاي پاسخگويي به نيازهاي اطلاعاتي مراجعان ، روش هاي گزينش و پردازش اطلاعات و ...ندارند. 
پيامدهاي شرايط جديد براي حرفه كتابداري و اطلاع رساني :
1 . كاهش ارتباط حضوري كتابداران و اطلاع رسانان با نيازمندان اطلاعات به دليل دسترسي مستقيم و بي واسطه كاربران به نظامهاي اطلاعاتي از محل كار، منزل و يا ديگر مكانها
2. عدم كارايي شيوه ها و ابزارهاي سنتي براي سازماندهي اطلاعات به دليل تغيير و تحول در محيط اطلاعاتي جديد 
3. عدم كارآيي آموزش هاي سنتي در مديريت محيط اطلاعاتي جديد به دليل عدم مناسبت آنها با فرايندها و شرايط جديد 
4. افزايش دشواري در گزينش اطلاعات كيفي به دليل افزايش حجم انبوه اطلاعات و كم شدن اطلاعات با كيفيت 
5. افزايش دشواري در سازماندهي اطلاعات به دليل افزايش حجم انبوه اطلاعات و تنوع در منابع اطلاعاتي 
6. فرصت هاي سخت تر براي كتابداران در بدست آوردن مشاغل جديد در محيط جديد به دليل عدم كارايي دانش و تخصص سنتي 
7. حضور گسترده كارشناسان رايانه به منزله طراحان نظامهاي اطلاعاتي جديد به دليل وابستگي اين نظامها به تخصص رايانه به دليل ورود انواع فناوريهاي نوين 

آينده كتابخانه هاي تخصصي 
از آغاز سده بيستم پيش بيني هاي زيادي درباره آينده كتابخانه ها شده است . باكلنددر كتاب خود تحت عنوان كتابخانه هاي آينده محدوديتهاي كتابخانه كاغذي (حال) را در برابر كتابخانه هاي الكترونيكي (آينده ) به صورت زير مورد بحث قرار داده است :
- . كاغذ يك رسانه صرفا محلي است . كاغذ و استفاده از آن بايد در يك زمان و در يك محل باشندو از نسخه اي كه در جاي ديگر است ، نمي توان استفاده كرد .
- بطور كلي ، در يك زمان تنها يك نفر مي تواند از يك سند كاغذي استفاده كند در صورتيكه در كتابخانه هاي الكترونيكي هر كاربري مي تواند همزمان با كاربران ديگر از سند الكترونيكي استفاده كند. 
- در كتابخانه هاي كاغذي استفاده كننده بايد به كتابخانه بيايد و از نزديك فهرست را ببيند و به علت نقصاني كه در خدمت شخصي تحويل مدرك وجود دارد خود به كتابخانه مراجعه كند تا اگر مدركي وجود داشته باشد كه ممكن است چنين نباشد را از نزديك ببيند . درصورتيكه در كتابخانه هاي الكترونيكي نيازي به مراجعه حضوري نداشته و سند هميشه دسرس پذير مي باشد . 
- از نظر ساعات كار : منابع اطلاعاتي موجود در كتابخانه كاغذي به افرادي نيازمند است كه از آن استفاده و بر آن نظارت كنند . رايانه ها را بدون ملازم مي توان رها كرد . تعداد كمي از كتابخانه هاي كاغذي 24 ساعت در روز ، روز در هفته باز هستند ، اكثر كتابخانه هاي كاغذي ، دربيشتر اوقات تعطيلند و براي ارائه خدمات و دسترسي به آن مكاني وجود ندارد . 
- از نظر مورد استفاده قرار دادن يك سند كاغذي ، چون در يك زمان تنها يك شخص از يك سند كاغذي واحد مي تواند استفاده كند ، هميشه ممكن است سند مورد درخواست شما ، در زمان درخواست تحويل شخص ديگري باشد . 
- وديگر اينكه ويژگيهايي مانند ذخيره سازي فشرده ، سهولت مجدد، دستيابي راه دور به متن كامل ، فرامتن كه در كتابخانه هاي كاغذي وجود نداشت مي توان در كتابخانه هاي الكترونيكي يافت.
آينده نگري هاي ويلفرد لنكستر درمورد كتابخانه ها به عنوان نهاد بي رقيب دهه ها و سده هاي گذشته در عرصه گرد آوري و ذخيره منابع اطلاعاتي ، هراس آور است و موجب ترديدهاي بسيار در آينده اين نهاد اطلاع رساني شده است . اما او در مورد كتابداران و نيروي انساني كتابخانه ها اين گونه قضاوت نمي كند ، بلكه آينده روشني را به شرط همسازي ، همگامي و كسب آمادگي براي پذيرش تغييراتي كه از ارتباطات الكترونيكي ناشي مي شود ، براي آنها پيش بيني مي كند . ( حياتي ، 1380، 184) . به سخن او " رشد سريع منابع به شكل الكترونيكي ، به احتمال از ارج و مقدار كتابخانه مي كاهد ، اما به همين نشان تا حد زيادي بر قدر و قيمت كتابداري مي افزايد . حجم عظيم و گونه گوني منابع الكترونيك موجود، اطمينان خاطر مي دهد كه به متخصصان اطلاع رساني ماهر، دست كم در آينده اي پيش بيني پذير ، نياز بسيار است " . گرچه كمتر احتمال مي رود كه كتابخانه هاي آينده نهادهايي به صورت كنوني باشند ، يا اصولا به صورت يك نهاد باقي بمانند ، اما مي توانند واحدهايي پويا باشند كه امكان دسترسي استفاده كنندگان را به اطلاعاتي تامين كنند كه خود يا ديگران فراهم يا توليد مي كنند . در صورتيكه كتابخانه ها بخواهند چنين نقش مهمي را ايفاكنند ، انجام آن در گرو مديريت ، برنامه ريزي فعاليتها و آينده نگري در مورد نقش و رسالتي است كه بايد برعهده كتابخانه ها باشد . ظهور فناوريهاي رايانه اي و بهره گيري از آنها در ارائه اطلاعات ، مسائل زيادي را پيش روي كتابخانه ها قرار داده است .
بطور كلي درمورد آينده كتابخانه ها دو ديدگاه متفاوت وجود دارد:( ركن الدين احمدي لاري ، 1375 ، 71 )
1. ديدگاه منفي : بر اساس اين ديدگاه از آنجا كه شبكه ها ، اطلاعات را از محلي به محل ديگر منتقل مي كنند و بعد مكاني در اين زمينه نقشي ندارد ، نياز به گردآوري منابع در كتابخانه ها كاهش مي يابد . افراداز محل كار يا منزلشان مي توانند به منابع دسترسي داشته باشند . اگر نتوان گفت كه شغل كتابداران درآينده در معرض خطر قرار مي گيرد ، در دهه هاي آينده نوع كار آنها نسبت به امروز كاملا متفاوت خواهد بود . متخصصين اطلاعاتي كه طراحي و راه اندازي خدمات الكترونيكي را دركتابخانه ها به عهده دارند از فارغ التحصيلان رشته هاي رايانه و مهندسي الكترونيك خواهند بود. پيشرفت نظام هاي ساده رايانه اي جهت بازيابي اطلاعات تا به آنجا مي رسد كه نياز به كمك فرد ديگري براي استفاده از آنها نيست و هركس به تنهايي قادر به بازيابي اطلاعات است . فارغ التحصيلان كتابداري و اطلاع رساني به اين نتيجه مي رسند كه نمي توانند با فارغ التحصيلان رشته هاي مذكور رقابت رقابت كنند. 
2. ديدگاه مثبت : نشر الكترونيكي در حال رشد است . متخصصين اطلاعاتي نقش رهبري را در اين توسعه به عهده دارند . آنها در طراحي ، توليد ، كاربرد و ارزيابي نظام هاي اطلاعاتي سهيم هستند . در اين ديدگاه هرقدر هم كه مراجعين با نظام آشنا باشند ، اما جهت استفاده صحيح از منابع به ياري كتابداران نياز دارند . فارغ التحصيلان مدارس اطلاع رساني قادرند با ساير رشته ها رقابت كنند. كتابخانه ها به عنوان مراكزي براي جذب و استخدام متخصصين اطلاعاتي عمل مي كنند.
اين دو ديدگاه متفاوت داراي يك وجه مشترك هستند. در هردو روش ، فناوري اطلاعات نقش اصلي را ايفا مي نمايد كه اين واقعيت انكارناپذير نيست . دراينجادونكته اصلي وجود دارد . يكي اينكه مواد چاپي بتدريج روبه كاهش مي گذارد و ديگري پيدايش نظامها ي اطلاع رساني بسيار ساده كه باعث مي شوندمتخصصين اطلاعات فقط در طراحي آنها شركت نمايد . 
كينگ در مقاله خود تحت عنوان آينده كتابخانه هاي تخصصي ،اشاره مي كند كه در سال 2010حداقل 80درصد كل نسخه هاي مجلات و روزنامه ها و 50 درصد خلاصه مذاكرات كنفرانسهاي تاريخي و 90درصد خلاصه مذاكرات كنفرانسهايي كه هم اكنون وجود دارند ، بصورت پيوسته يا ديجيتالي در دسترس خواهند بود(كينگ ، 2004 ،171- 174 )
عليرغم رشد سريع فناوريهاي اطلاعاتي و كاربرد آنهادر كتابخانه ها و عدم توانايي پيش بيني وضعيت آينده ، برنامه ريزي آينده بايد صورت گيرد . در هر حال نقش شبكه ها روبه گسترش است و مراكز اطلاعاتي به زودي به صورت كتابخانه هاي بدون ديوار در خواهند آمد. 
خصوصيات كتابداران متخصص آينده: كتابداران در عصر الكترونيك 
كارشناسان خصوصياتي را براي كتابداران عصر الكترونيك بر مي شمرند كه عبارتند از : 
- . همانند مشاوران اطلاعاتي عمل مي كنند و بهترين منابع را براي گشايش گروهها و برآوردن نيازهاي اطلاعاتي مردم نشان مي دهند . 
- كاربرد منابع اطلاعاتي الكترونيكي را به مردم آموزش مي دهند .
- منابعي را كه استفاده كنندگان خاصي به آنها آشنايي دارند ، موجب جست و جو قرار مي دهند .
- وظيفه بازكاوي اطلاعات را انجام مي دهند ، يعني تاليف و تركيبي از نتايج پژوهش هاي منابع متعدد به عمل مي آورند و برآيندگزيده و ارزيابي شده را به متقاضي عرضه كنند و در صورت امكان مستقيما به رايانه او ارسال كنند.
- با ايجاد بايگانيهاي مختلف و ارتباط با پايگاههاي اطلاعاتي ، مراجعه كننده را در دريافت اطلاعات مورد علاقه خودش ياري مي نمايند. 
- كتابدارن لازم است طرز كار با نرم افزارهاي رايانه اي و ابزارهاي الكترونيكي ، مهارتهاي سودمندي را از طريق شبكه هاي نرم افزاري در اشاعه اطلاعات الكترونيكي بياموزند . ابزارهاي الكترونيكي با ابزارهاي چاپي متفاوتند. استفاده كنندگان به اين ترتيب نيازمند آموزش هستند و بايد مهارتهاي كسب اطلاعات را از طريق شيوه هاي صحيح و ابزارهاي مجهز مجهز دسترسي به آن را به جامعه استفاده كننده آموخت و آنان را متقاعد ساخت . همچنين كتابداران مي توانند به استفاده كنندگان نحوه ارزيابي از منابع اطلاعاتي و اهميت ارزش اطلاعاتي را آموزش دهند.
نتيجه‌گيري
تغييرات و تحولات همه جانبه اي كه در محيط اطلاعاتي ، به ويژه در دسترسي راه دور به اطلاعات و كاهش مراجعه حضوري كاربران به كتابخانه ها ، به وقوع پيوسته ، انواع كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني را تحت تاثير قرارداده است و كتابخانه هاي تخصصي از اين قاعده مستثني نيستند . 
كتابخانه هاي تخصصي و كتابداري هميشه از فناوري هاي زمان خود متاثر شده اند . فناوريها همواره در كار كتابخانه ها و كتابداران تحول به وجود آورده اند ، در واقع ، تخصصي شدن كتابداري و ظهور كتابداري حرفه اي ، حاصل رونق كتابخانه بوده است . فناوري رايانه اي كه به كارگيري آن در امور مربوط به ارائه اطلاعات حرفه اطلاع رساني را بوجود آورد ، گشايشي ديگري در كار كتابداران به شمار آمد ، اما اين واقعيت بر كتابداران ثابت شد كه كل بازار اطلاع رساني ديگر متعلق به آنها نيست و حرفه كتابداري از سوي ساير حرفه ها ي اطلاع رساني ، به چالشي جدي فراخوانده شده است . 
شبكه اينترنت ، دسترسي و انتقال اطلاعات را مفهومي ديگر بخشيد . امكاناتي بي مانندي در دسترسي به اطلاعات به وجود آمد ، ضمن آنكه حجم اطلاعات نيز افزايش چشم گيري يافت . كتابداران پي بردند كه براي بهره گيري از فن آوري هاي جديد نياز به آموزش دارند . كتابداران ، وقتي دانش فني درمورد بهره گيري از رايانه ها را با تخصص كتابداري خود در آميزند مي توانند به عنوان واسطه هاي اطلاع رساني عمل كنند ايفاي اين نقش در بازار اطلاع رساني حيات جديدي به حرفه كتابداري بخشيد .
اگر ديروز هدف كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني بيشتر گردآوري و سازماندهي منابع اطلاع رساني بود ، امروز هدف آنها به علت حجم انبوه اطلاعات پراكنده و آلوده ، اشاعه اطلاعات مي باشد در جهان امروز در حالي كه وب جهان گستر ، جهان را تحت تسلط خود درآورده است . هيچ كدام ازبخشها ي كتابخانه هاي تخصصي اعم از تهيه وسفارش ،گردآوري ،سازماندهي وحتي اشاعه ،خارج از دايره اينترنت نميتواند كارايي داشته باشد.
با برررسي تحولات فناوري در كتابخانه هاي تخصصي به اين نتيجه ميرسيم كه در كتابخانه هاي تخصصي آينده : 
1. مواد و محملهاي اطلاعاتي كتابخانه در مسير كاهش حجم ، كاهش وزن ، كاهش هزينه ، افزايش كارآيي ، افزايش سرعت ، افزايش قابليت ها ، افزايش حجم ذخيره اطلاعات و قابليت حمل و نقل در حركتند .
2. رويكرد سازماندهي و اشاعه اطلاعاتي به طرف خدمات بيشتر، بهتر، كارآمدتر ارائه هر خدمتي به نيازمند خاص خود ، تخصصي شدن و در اين اواخر به ديجيتال و پيوسته شدن خدمات گرايش دارند.
3. متخصصان سيبرنتيكي يا متخصصان ديجيتالي دقيقا دو نامي هستند كه براي كتابداران متخصص آينده پيشنهاد شده است . كتابداران متخصصي كه مايلند در اين انقلاب زنده بمانند ، نبايد فقط به كاوش و يافتن اطلاعات بسنده كنند ، بلكه بايد كاملا رايانه – آشنا و متبحر در استفاده و بهره گيري از فن آوري هاي در حال ظهور باشند. 
كتابخانه هاي تخصصي امروزي ابزار و منابع نويني را در اختيار دارند . شرايط نوين ، خدمات و عملكرد كتابخانه ها را متحول كرده است . هر روز بر دامنه و عمق اين تحولات افزوده مي شود ، به طوري كه امروزه به روشني معلوم نيست كه شكل كتابخانه و نحوه عرضه خدمات آنها طي ساليان آينده چگونه خواهد بود . اما آنچه اكنون اهميت بيشتري داده اين است كه با شناخت تحولات اخير در حوزه ارتباطات و اطلاعات بتوان از اين امكانات براي بهبود عملكرد كتابخانه استفاده كرد و خدمات كامل تري را به سرعت و دقت بيشتري به مراجعه كنندگان ارائه كرد. 
از سوي ديگر فن آوري نوين اطلاعات ، امكان دسترسي مستقيم استفاده كنندگان به شبكه هاي اطلاعاتي را بوجود آورده است و اين امر باعث كاهش نقش كتابدارن ، به عنوان ميانجي بين منابع و مراجعان شده است . درچنين شرايطي نقش كتابدار سنتي روز به روز كمرنگ تر مي شود و متخصصان از رشته هاي ديگر براي حل مشكلات ذخيره و بازيابي اطلاعات به كار گرفته مي شود . لذا كتابداران براي بقا در صحنه و سودمند واقع شدن ، لازم است با حفظ اصول و تجربيات قبلي ، با فن آوري نوين به كسب دانش ها و مهارتهاي مناسب بپردازند.
از آنجا كه فناوري با سرعت زياد در كتابخانه ها به كار گرفته مي شود ، بايد در برنامه هاي آموزشي كتابداري و اطلاع رساني دروسي گنجانده شود كه جوابگوي نيازهاي كتابداران و استفاده كنندگان از كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني باشد .
با توجه به پيشرفت فنآوري اطلاعات و حجم روزافزون اطلاعات توليدشده ، در آينده اي نه چندان دور، ديگر فرصت سازماندهي تمام اطلاعات توليد شده براي كتابداران و اطلاع رسانان باقي نخواهد ماند. آنان بايستي اطلاعات حوزه هاي موضوعي خاص را گزينش و پردازش كنند ، و به مراجعان ، سواداطلاعاتي را به منظور بازيابي ، گزينش و كاربرد بهينه اطلاعات مورد نيازشان آموزش دهند . اگر اين گروه علاقمند به حفظ جايگاه خويش در جامعه اطلاعاتي آينده هستند ، بايد آماده پذيرفتن نقش هايي مثل پردازشگر اطلاعات ، مشاوره اطلاعات ، مروج سواد اطلاعاتي ، مدير اطلاعات و طراح نظام باشند.
به منظور حفظ و ارزش و جايگاه حرفه كتابداري و اطلاع رساني در جانعه اطلاعاتي آينده ، تجديدنظري در نظام آموزشي علم كتابداري و اطلاع رساني كنوني براي پرورش كتابدارن و اطلاع رسانان عصر فن آوري اطلاعات بايد صورت گيرد.
وكلام آخر پاياني بحث اينكه با بازنگري و تحليل منطقي كاركردهاي كتابخانه ها و بازآفريني نقش هاي جديد است كه مي توان اميدوار بود حرفه كتابداري و اطلاع رساني همچنان از جايگاهي ارزشمند در فرايند توسعه جامعه بشري برخوردار خواهد بود . در اين راستا وظيفه اصلي انديشمندان و مدرسان اين حرفه فراهم نمودن چارچوبهاي نظري و راهكارهاي عملي براي سوق دادن كتابداران به سوي آينده بهتر است .
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