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مادربورد چیست و چگونه کار می کند؟
 وقتي كه كيس كامپيوتري را باز مي كنيد،بزرگترين بردي كه مي بينيد،  motherboardو آن  بردي است كهCPU  و RAM روي آن قرار مي گيرند. همه درايوهاي شما اعم از هاردديسك، CD-ROM و فلاپي درايو  به  وسيله يك كابل به مادربورد  متصل هستند و اطلاعات درايوها و پروسسور و رم در حال انتقال هستند،و اين  زماني است كه برنامه اي در حال اجرا شدن باشد يا فايلي ذخيره مي شود و مانند آن.

كارتهاي شبكه،مودم،صدا و گرافيك به وسيله اسلاتهاي مادر بورد به آن وصل مي شوند و زماني  كه شما در اينترنت گشت و گذار مي كنيد يا در حال اجراي يك بازي كامپيوتري هستيد،يا به  يك موسيقي كه از كامپيوتر پخش مي شود گوش مي دهيد و مي توانيد برنامه هايي كه در  حال اجرا هستند از طريق مانيتور  ببينيد،به اين معني است كه اطلاعات بين اين كارتها و مادربورد و پروسسور در حال رد و بدل است،همچنين مادربورد چند چيپ دارد كه به آنها چيپ  ست (Chipset) وController Super I/O مي گويند و اين چيپها هستند كه نقل وانتقال اطلاعات بين پروسسور و ديگر  اجزا را ممكن مي سازند.
  چه نوع مادربورد را بايد انتخاب كنيم ؟
 اگر استفاده معمول شما از كامپيوتر  شامل كار با نرم افزارهايي مانند Office،گشت و گذار دراينترنت و گه گاه  بازيهاي كامپيوتري است،يك مادربورد كه Onboard باشد ،  جوابگوي  نيازشماست. اما اگر شما يك حرفه اي در زمينه كامپيوترهستيدوكاري كه انجام مي دهيد جزء  كارهاي سنگين محسوب مي شود واحتياج به مقدار  زيادي گرافيك،مانند رندرينگ مدلهاي سه بعدي مكانيكي،ياانيمشن،كامپايل برنامه هاي بزرگ و كار با بانكهاي اطلاعاتي پيچيده و ...  داريد، يك Motherboard با قابليتهاي بالا كه داراي اسلاتهاي لازم نيز باشد،به همراه يك  كارت  گرافيك خوب و مقدار زيادي حافظه (Ram) و همينطور يك هاردديسك با ظرفيت بالا  لازم داريد.
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