«به نام خدا»
Partition Magic Basics مباني پارتيشن مجيك :

اين فصل شامل اطلاعات زير است:

1ـ پنجره ي اصلي partition magic



2ـ پنجره ي اصلي اضطراري

3ـ پردازش با مشاهده



4ـ انتخاب يك hard disk
5ـ انتخاب يك بخش



6ـ انتخاب يك عمل

7ـ لغو يك عمل




8ـ مشاهده در طي عمليات

9ـ اعمال تغييرات روي سيستم


10ـ سيستم فايل قابل پشتيباني

11ـ تغيير اولويت partition magic

12ـ استفاده صفحه كليدهاي بين المللي 

13ـ يكجا كردن خضاله ي هاردديسك

14ـ استفاده از کمک 

پنجره ي اصلي partition magic
پنجره اصلي شامل بيرون ريزي (انفجار) شيشه مشاهده درخت دیسک ها روي كامپيوتر شما است. نقشه هر ديسك و ليست بخشها روي ديسك انتخاب شده است. منوي bar و نوار ابزار در رأس پنجره ظاهر مي شوند. منوي bar به شما دسترسي به همه ي تركيبها (ساختارهاي) partition magic را مي دهد. هنگامي كه شما يك فرمان منو را انتخاب مي كنيد نوار وضعيت در پرده ي button نشان مي دهد فرمان چه چيزي را انجام مي دهد. نوار ابزار به شما به طور عادي دسترسي سريع براي تنظيمات را مي دهدم. هنگامي كه شماره گر روي نوار ابزار است نوار وضعيت را نشان مي دهد كه دگمه چه چيزي را انجام دهد شما مي توانيد در نماي نوار ابزار نمايش درختي، دگمه هاي wizard ، راهنما و مقياس نقشه ديسك بوسيله صدا كردن فرمان روي منوي // ، رفت و برگشت كنيد. اگر شما partition magic را از ديسكهاي اضطراري ادامه دهيد نكته ي آن در پرده ي اصلي مختلف است. پنجره اصلي ديسك اضطراري در صفحه 16 . 

بخش اطلاعات : در بخش ناحيه اجرا شده اطلاعات درباره ي انتخاب بخش هاردديسك است. آن شامل 2 ناحيه است: نقشه ديسك: كه اطلاعات گرافيكي را نشان مي دهد و بخش ليست كه بخش اطلاعات را از متن نمايش مي دهد. 

 Disk map (نقشه ي ديسك) : نقشه ديسك بخشهايي تقريباً مقياس دار  (با مقياس) را نشان مي دهد و همچنين فضاهاي پراكنده (فضاهايي كه با هيچ بخشي تعيين نشده اند) را نشان مي دهد. همچنين ديسكهايي با مقياس (مقياس دار) را به وسيله ي كليك :
View ->scale Disk map اجرا كنيد. هر بخش بوسيله ي يك رنگ دلخواه و مختلف نمايش داده شده تا در سيستم فايل استفاده شود. اگر ديسك سخت كه شامل بخشهاي منظمي است انتخاب شده باشد بخشهاي منطقي در داخل يك بخش تجديد شده نمايش داده مي شود. هر بخش كُدرنگ دارد تا آن سيستم فايلي را كه استفاده مي شود استفاده و عدم استفاده فضاي داخل بخش را نشان مي دهد. توجه كنيد كه عملياتي كه شما مي توانيد روي قسمتهاي فرمت شده (سفيد) يا ناشناخته (زردرنگ) انجام دهيد محدودند. يك فهرست اجرا شده درست در بالاي نوار وضعيت پنجره ي partition magic تعيين محل شده است شما مي توانيد فهرست را استفاده كنيد تا به شما كمك كند تا بفهميد رنگهاي مختلفي كه در نمايش درختي، نقشه ديسك، و بخش ليست استفاده شده است. شما همچنين مي توانيد فهرست را اجرا يا مخفي كنيد. مخفي كردن ليست منطقه اجراي بخش اطلاعات را افزايش مي دهد. مقياس (سه گوش) از علامت وجود دارد كه تا حدود 2GB راه اندازي مي كند و در 1024 سيلندر محدود مي شود. مرز علامتها مي تواند به شما كمك كند به عنوان اينكه پارتيشني را ايجاد كنيد، حركت دهيد يا تغيير اندازه دهيد بنابراين شما مرز پارتيشنهاي اصلي را به صورت تصادفي نمي توانيد بسازيد.

براي اطلاعات اضافي درباره ي مرز boot يا understanding the BIOS 1024 cylinder در online helpروي خط كمك partition magic مراجعه كنيد.

ليست پارتيشن ها : ليست درايو اطلاعات زير را درباره ي هر بخش اجرا مي كند:

نام گرداننده، نماي براي ديسك، نوع سيستم فايل، اندازه، مقدار، فضاي قابل استفاده و غيرقابل استفاده در MB ، وضعيت و اينكه آيا بخش، بخش اصلي يا مخفي است. بخش اصلي (ابتدايي) برچسب درايو از چپ تخليه مي شود و به وسيله ي volom و volom name پيروي مي شود. بخش منطق در drive letter(گرداننده حروف) و volum lable (برچسب هاي صدا) برجسته هستند.

يك ستاره (*) در فضاي يك drive letter ظاهر مي شود براي : بخشهاي پنهان، بخشهاي توسعه يافته، بخشها (درايوهاي) توسعه ياته، بخشهايي كه با سيستم فايل به وسيله ي سيستم عامل فعال حمايت نشده، فضاهاي پراكنده.

Active: بخشي از راه انداز كامپيوتر

Hiden : بخشهايي كه drive letter ندارند. اين بخشها مي توانند بوسيله ي سيستم در حال عمل مخفي شوند (كه ممكن است همه ي بخشهاي اصلي به استثناء Active (فعال) مخفي مي شود يا شما مي توانيد با Partition magic بخشها را مخفي كنيد. windows هاي تحت xp/200 بين المللي، بخشهايي را كه محدود هستند كه drive letter داشته باشند را مخفي مي كنند.

None : بخشهايي كه فعال يا مخفي نيستند.

wizard : به شما كمك مي كند تا به سرعت و به آساني برخي كارهاي بخش (درايو) معمولي را كامل كنيد يا اجرا كنيد. Partition magic شامل اين wizard ها است:

ايجاد درايو جديد، توزيع فضاي پراكنده، تغيير  اندازه درايوها، ادغام كردن درايوها، كپي كردن درايوها (بخشها). براي شروع يك wizard ، آيكنِ wizard را كليك مي كنيم. با يك فرمان رار روي منوي wizard انتخاب مي كنيم. براي اطلاعات بيشتر درباره ي استفاده يwizard  ها، over view را در صفحه 70 ببینید. اگر شما Partition magic را از ديسكهاي اضطراري اجرا كنيد به wizard ها دسترسي نداريد.

پنجره ي اصلي ديسك اضطراري : پرده اصلي كه ظاهر مي شود مختلف است هنگامي كه شما از ديسكهاي اضطراري اجرا مي كنيد سپس آن اجرا مي شود هنگامي كه شما از پنجره هاي Partition magic اجرا مي كنيد.

نوار منو : به شما دسترسي به همه ي ويژگي هاي Partition magic را مي دهد.

نوار ابزار : به طور معمولي به شما دسترسي سريع براي استفاده از تنظيمات را مي دهد و به شما اجازه مي دهد تا ديسكي را كه شما مي خواهيد اجرا شود انتخاب كنيد.

بخش اطلاعات : هم يك visual و هم شرح متن بخشهاي روي ديسك را فراهم مي كند. 

نوار وضعيت به شما چگونگي بخشهاي زيادي كه متكي هستند را نشان مي دهد. همچنين به طور متداول شامل يك تعريف مختصر از تنظيمات منتخب است.

فرآيند over view : براي كامل كردن كار. دنبال كردن اين پردازش (فرآيند) عمومي است. 

1ـ انتخاب يك ديسك سخت و پارتيشن (بخش يا درايو) . مراحل براي انتخاب يك hard disk و بخش در اين قسمت راهنماي كاربر استفاده ي راهنما شامل مي شود. شما بايد اين مراحل را دنبال كنيد پيش از اينكه شما بتوانيد هر بخش را بدون Partition magic اجرا كنيد.

2ـ انتخاب يك بخش و وارد كردن داده ها درباره ي تغييري كه شما مي خواهيد اجرا شود.

3ـ اجراي تغييرات در سيستم شما. شما همچنين مي توانيد تعدادي از كارهايدر حال استفاده در wizard ها را اجرا كنيد. براي اطلاعات درباره ي wizard ها به over view در صفحه ي 70مراجعه كنيد.

انتخاب هاردديسك (ديسك سخت) : سه روش براي انتخاب يك هاردديسك وجود دارد:

1ـ در درخت view روي پنجره اصلي جانبي چپ، كليك icon براي ديسك.

2ـ روي نقشه ي ديسك، كليك در خط عنوان براي ديسك. اگر شما چندين هاردديسك ريو ماشين خود داشته باشيد شما ممكن است به فهرست طولاني در ناحيه نقشه ديسك نياز داشته باشيند.

3ـ از منوي disk ، ديسكي را كه مي خواهيد انتخاب كنيد.

هنگامي كه شما يك ديسك را انتخاب مي كنيد، آن بخشها در بخش ليست در پنجره اصلي display اجرا مي شود. Partition magic از ميان windows درايوهاي سخت USB خارجي را حمايت مي كند.

استفاده Partition magic با رسانه قابل جابجايي :

Partition magic طراحي نشده است تا روي رسانه هاي قابل جابجايي كار كند. تكنيك
 power Quest حمايت ندارد. آنها قادر خواهند بود مشكلاتي را كه شما هنگام بخش رسانه جابجايي روبرو مي شويد را رفع كنند.

Windows 2000 disks: 2000 windiws ديسكها ، و ديناميك ديسكها را استفاده مي كند. شما نمي توانيد اعمال Partition magic را روي ديناميك ديسكها اجرا كنيد.

انتخاب يك درايو : سه روش براي انتخاب بخش (partition يا درايو) وجود دارد :

1ـ در درخت view روي پنجره ي اصلي جانب چپ، پارتيشن را كليك كنيد. اگر درخت view ، displayنيست (اجرا نشده) view - > Tree را كليك كنيد.

2ـ روي نقشه ي ديسك، پارتيشن را كليك كنيد. اگر شما چندين هاردديسك روي ماشين خود داشته باشيد شما ممكن است به پيمايش ناحيه نقشه ديسك نياز داشته باشيد.

3ـ  در پارتيشن يا بخش ليست، پارتيشن را كليك كنيد. بخشي كه در اين سه موقعيت جالب است را انتخاب كنيد.

(فقط  Partition magic pro) اگر عامل راه دور در حال اجرا است، شما مي توانيد يك بخش روي يك ماشين متحرك انتخاب كنيد. روي صفحه 83 Partition magic pro features را ببينيد.

انتخاب يك محل : بعد از اينكه شما يك ديسك و يك بخش را انتخاب كرديد شما مي توانيد يك عمل (در حال استفاده) قابل استفاده در نوار ابزار را انتخاب كنيد. در مفهوم منو، منوي bar يا keyboard . اگر يك بخش نتواند روي يك بخش انتخاب شده اجرا مي شود يعني بخش موجود نيست. (منوي item تار ظاهر مي شود.)

1ـ كليك اول دگمه هاي اعمال روي نوار ابزار است. هنگامي كه شما اشاره گر را روي يك دگمه نوار ابزار قرار مي دهيد يك پنجره pop up در تابع batoon نمايش داده مي شود.

2ـ نقشه ديسك يا پارتيشن نيست. بخشي را كه شما مي خواهيد تغيير دهيد كليك راست كنيد.

3ـ روي منوي bar ، operatings (اعمال) را كليك كنيد. سپس بخشي را كه مي خواهيد انتخاب كنيد.

4ـ <Alt + O > را فشار دهيد و سپس حرف زير خط دار عملي كه مي خواهيد را تايپ كنيد براي اطلاعات بيشتر درباره ي itm روي منوي operations فصل 3 و 4 و 5 اين راهنماي مورد استفاده را ببينيد.
باز كردن يك بخش :

سه روش براي خنثي يا برگرداندن در آخر ليست اجرا مي شود:

1ـ كليك back روي نوار ابزار 

2ـ كليك لغو آخرين تغيير General روي منوي ذشق
3ـ فشار <crlr + z >

اگر شما يك بخش در حال استفاده يك wizard را اجرا كنيد undo last همه ي تغييرات ساخته شده بوسيله صهظشقی را خنثي خواهد كرد. براي دورانداختن همه ي تغييرات اجرا شده و start over (بالا آمده) general - > discard كليك كنيد يا <ctrl + D > فشار دهيد.

مشاهده در اعمال نامعلوم : Partition magic بخشها را  صف مي كند شما آنها را اجرا كنيد. شما مي توانيد در هر زمان بخشهايي كه نامعلوم هستند مشاهده كنيد.

1ـ كليك view - > operating pendings
 در operating currently pending ، dialog يا متن (گفتگو) ظاهر مي شود. از اعمال نامعلوم ليست شما مي توانيد انتخاب كنيد تا ليست گذشته خنثي شود. همه ي تغييرات دورانداخته مي شود. همه ي تغييرات اجرا شود و يا پنجره را ببنديد.

اجراي تغييرات در سيستم شما :

همچنانكه شما كارهاي استفاده ي عمليات را كامل مي كنيد نقشه ديسك و بخش ليست تغييراتي را كه ايجاد كرده ايد را منعكس مي كند. به هر حال مكان گرفتن به طور فيزيكي روي سيستم شما تغيير نمي كند تا اينكه شما آنها را اعمال كنيد. شما مي توانيد چندين بخش را اجرا كنيد و سپس همه ي تغييرات را يك مرتبه اعمال كنيد يا اجرا كنيد. شما مي توانيد بگوييد هنگامي كه تغييرات ايجاد شده است اما هنوز در سيستم شما اجرا نشده زماني است كه وضعيت Box (جعبه) در پنجره اصلي گوشه راست پايين آمده (كاسته شده) و نشان مي دهد كه آنها بخشهاي نامعلوم هستند. اگر آيكنهاي wizard شده اند (اجرا شده اند) . همچنين آيكنهاي Apply changes (تغييرات اجرا شده) و undo last  (آخرين لغو) در زير پنجره display مي شوند هنگامي كه آنها operating pending (اعمال متكي) هستند. (اعمال نامعلوم هستند.)

(اجرا) قابل اجرا بودن تغييرات در سيستم شما : كليك  General - > Apply changes روي نوار ابزار. اگر آيكنهايwizard قابل اجرا هستند. شما همچنين مي توانيد آيكن اعمال تغيير است در پنجره ي botoon را كليك كنيد. اگر شما فايلها را باز كرده باشيد. Partition magicممكن است نياز داشته باشد كامپيوتر شما را مجدد راه اندازي كند و تغييرات در حالت راه اندازي اجرا مي شود. شما مي توانيد Apply changes -> detailes در view يك پارتيشن ليست كه قابل اجرا خواهد بود كليك كنيد.

به منظور دورانداختن تغييرات و    start over  ، General ->Discard all changes را كليك كنيد. به استثناء قادر بودن به فرآيند احياء اطلاعات حذف شده تعدادي پارتيشن شما نمي توانيد تغييرات را دور ميندازيد يا خنثي كنيد بعد از اينكه شما آنها را قابل اجرا كرده ايد.

حمايت سيستم فايل :

شما مي توانيد انواع پارتيشن يا بخشهاي زير را به وسيله ي partition magic ايجاد كنيد يا تغيير دهيد. قبل از اينكه تغييرات ايجاد شود شما بايد مطمئن شويد كه هم partition type (نوع پارتيشن) و هم عمل سيستم روي كامپيوتر شما به وسيله ي partition magic  حمايت شده باشد.
Partition type  ‌: 

Extended  : (بخش توسعه يافته)

بخش توسعه يافته اطراف چهار بخش اختياري روي يك ديسك محدود فراهم مي كند. يك بخش توسعه يافته ظرفي است كه شما مي توانيد بوسيله ي بخشهاي منطقي فضاي ديسك خود را به طور مجدد يا بيشتر (بعلاوه فضاي ديسك خود را) جدا كنيد.

يك بخش توسعه يافته مستقيماً داده را نگه نمي دارد. شما بايد پارتيشنهاي منطقي را داخل بخش توسعه يافته ايجاد كنيد تا داده را ذخيره كند.

Extended x : يك تابع Extended xpartition شبيه يك پارتيشن Extended است اما در ابتدا به 1024 سيلندر روي يك درايو محدود نيست. هسته هاي nux زير 2.2 ، درايوهاي 

 Extended x را حمايت نمي كنند.

FAT : استفاده جدول اختصاص فايل (FAT) و جمع كردن (گروه بندي)

سيستم فايل FAT بوسيله ي نصب Dos و بيشتر windows 3.x استفاده مي شود. يك درايو FAT همچنين بوسيله ي همه ي اعمال سيستم (به كار انداخته شده) جديد قابل دسترسي است.

FAT 16x : يك سيستم فايل اختصاصي است كه بوسيله ي microsoft توسعه يافته كه درايو FAT را به كمتر از 1024 سيلندر و 8GB قادر مي سازد.

FAT32 : FAT32 يك سيستم فايل FAT افزاينده (گسترش يافته است.) آن 32bit و روي جدول فايل اختصاصي استفاده مي كند. نسبت به ورودي 16bit كه به وسيله ي سيستم FAT استفاده شده است. بنابراين 32FAT ديسك بزرگتر يا درايو سايز (اندازه بخش) را حمايت مي كند.
 (بالاي 2terabyte ) .
 كوچكترين بخش fat32 از نظر اندازه 256MB است. يك بخش fat32 تنها به وسيله ي windows 95 osi 2 (نسخه 4.00.95B) ،   ، windows me , windows 2000 windows 98 در دسترس است. Windows nt 3.51/4.0 , windows 3.x , windows 95  و متنهاي ابتدايي تشخيص نمي دهند و نمي توان فايلها را روي يك درايو FAT 32 استفاده كرد.

FAT32x : يك سيستم فايل اختصاصي است و به وسيله ي microsoft توسعه يافته پارتيشن، FAT32x را كمتر از 1024 سيلندر (8GB) قادر مي سازد windows 95 osr2  متنهاي بعدي (آينده) صهدیخصس ممكن است پارتيشن FAT32x را استفاده كنند.

Linux ext2 : سيستم فايل Linux ext2 تنها بوسيله ي مهدعط قابل دسترسي است و يك نسخه عدهط به صورت رايگان توزيع مي شود. سيستم فايل Linux ext2 بيشترين اندازه درايو (پارتيشن) را تا 4 تري بايت حمايت مي كند.

Linux swap : نگهداري يك فايل Linux swap بيشترين اندازه ي قابل استفاده ي فايل Linux

 swap است. اين محدوديت، به هر حال اجرا نمي شود كه اگر شما يك Linux kerny كه نسخه 2.2x يا بيشتر است را استفاده كنيد. در اندازه اي مختصر نشان داده مي شود هنگامي كه يك بخش Linux swap ايجاد مي كنيد و ممكن است بيشتر باريك شود زيرا از لحاظ هندسي و فيزيكي روي هاردديسك است.

NTFS : تكنولوژي جديد سيستم فايل (NTFS) تنها به وسيله ي windows NT و 
windows 2000 در دسترس (قابل دسترسي) است. NTFS براي استفاده روي ديسكهاي كمتر از 400MB توصيه نشده است زير آن مقادير زيادي براي ساختمان ديسك سيستم استفاده مي كند. (سيستم فايل با حفاظت بالا).

unformated (بدون قالب بندي) : بخش unformated يك بخش از ديسك را اختصاص مي دهد. 

اما يك ساختمان فايل را اختصاص نمي دهد (تعيين نمي كند.) (فرمت نشده (قالب بندي نشده))

Unallocated spase : (فضاي تخصيص داده نشده)

Unallocated spase يك بخش هاردديسك است كه به طور متداول به يك بخشي اختصاص ندارد.

تغيير اولويت هاي partition magic :

در پنجره اصليgeneral ->preferences را كليك كنيد. يك علامت ديگر رسيدگي مي كند تا نشان داده شود كه يك اولويت قادر است. (وجود دارد) خانه ها (جعبه هاي) چك را كليك كنيد تا اولويتها قادر سازد يا از كار بيندازد و سپس ok را كليك كنيد. 64k گروه FAT براي windows NT/2000/xp پذيرفته شده است. اين اولويت به شما اجازه مي دهد بخش FAT را با 64kbگروه (گروه 64kb) ايجاد كنيد.

مهم ! زير ا windows 3.x , 98 ,me,dos اندازه هاي بزرگتر نسبت به 32k حمايت نمي كند. شما نمي توانيد به يك partition در حال استفاده اين سيستم در حال اجرا دسترسي داشته باشيد. شما بايد تنها  partition   و 64k را با windows NT/2000/xpاستفاده كنيد. اگر شما در حال استفاده چنين سيستم عامل هستيد، power Quest توصيه مي كند كلاسترها 64k را استفاده نكنيد. زماني كه قادر باشد (امكان داشته باشد.) اندازه كلاستر64k در متنهاي
 Resize / move partition و تغيير اندازه كلاسترها موجود است.

Ignore os/2 EA Erroson FAT :

اين اولويت مي گويد partition magic  ، هنگامي كه آن يك پارتيشن FAT را چك مي كند كه آيا اشتباهات خواص os/2 extended را رد مي كند يا خير.

اخطار! اگر os/2  كه روي كامپيوتر شما است قادر نباشد اين اولويت را انجام دهد داده ها كمتر مي توانند رخ دهند. زيرا ممكن است مشكلات پيدا نشود.

Skip Bad sector cheks :

هنگامي كه partition magic بخشها را تغيير مي دهد آن تست بزرگي را انجام دهد تا سكتورهاي خراب را روي هاردديسك خود پيدا كنيد. جديدترين انواع ديسك مانند SCSI و Enhansed IDEاغلب وسيله سكتورهاي خراب داخلي هستند كه چنين امتحاني را غيرضروري مي سازد. به اين دليل partition magic به شما اجازه مي دهد كه از اين امتحانها بگذريد با لغو محل چك كردن سكتورهاي خراب. هنگامي كه اين اولويت قادر نيست، تغيير اندازه يا جابجايي (Resize /move) ، create , copy , format سريعتر اجرا مي شود.

اخطار! اگر شما سكتورهاي خراب را Skip كنيد (صرفنظر كنيد) و هاردديسك شما سكتورهاي خراب داشته باشد، در نتيجه داده مي تواند به صورت فشرده باشد. تأثیر سكتورهاي خراب به صورت مختصر است. Partition magic به شما اجازه مي دهد اين اولويت شخصي را براي هر يك از هاردديسك خود قرار دهيد. اگر سيستم شما يك older disk ديسك كهنه و يكي جديد داشته باشد شما مي توانيد Older disk  و Skip را در newer one چك كنيد. يك علامت تأييد ديگر براي ديسك به اين معني صرفنظر چك براي آن ديسك از سكتورهاي خراب است.

مجموعه به عنوان تنها خواندني براي partition magic :

اين اولويت به شما اجازه مي دهد partition magic را از ساخت هر تغييري نسبت به يك هاردديسك جلوگيري كنيد. شما مي توانيد اين اولويت شخصي را براي هر يك از هاردديسكهاي خود را مرتب كنيد. تعدادي استثناء وجود دارد تا چگونه اين اهداف اجراي شود: اگر disk شامل بخش راه اندازي باشد تعدادي از فايلها ممكن است تغيير داشته باشند. بنابراين Boot INI )) windows NT bootفايل را مقداردهي اوليه مي كند. اگر شما به partition magic بگوئيد تا به طور خودكار Drive mapper را اجرا كند، بعضي فايلها، از قبيل initialization files (فايلهاي با مقداردهي اوليه) و فايلهاي ميان بر، ممكن است تغيير داشته باشند.

استفاده keyboards های بين المللي :

هنگامي كه شما نگارش dos پاتیشن مجیک را استفاده مي كنيد. (اجراي partition magic را از Rescue Disk (ديسكهاي اضطراري) را روي صفحه ي 7 ببينيد.) ممكن است شما توانايي keyboard خود را در روشي كه به طور معمولي استفاده مي كنيد گم كنيد يا برچسب عقيده و نظر به طور مناسب كاراكترها را ادامه دهيد. در partition magic ، ديسكهاي اضطراري شامل فايلهايي كه شما براي حل اين مشكلات نياز داريد هستند. اگر شما از يك // بين المللي يا مجموعه كاراكتر استفاده كنيد، شما بايد فايلهاي Autoexe2.bat و config.sys را روي ديسكهاي اضطراري ويرايش كنيد. در خطوط زير فايل Autoexe2.bat بيان شده است. REM را از آغاز خط حذف كنيد (حذف مي شود) و متغيرهاي xx و yyy با كُد كي بورد مجموعه كاراكترهاي صفحه (character set code pages) براي زبان شما جايگزين مي شوند.

Mode Con cp  prep =(yyy)EGA.CPI
Mode con cp sel=yyy

Keyb xx,yy

Xx=tow-letter keyboard code ( for example , usorfr)

Yyy= character set code page ( for example , 437 )

                                               ( ( FR  یا US ‌ برای مثال )  دو حرف کیبورد کد  = xx  )

                                               ((437 برای مثال )             عدد                       = yyy )

2ـ ذخيره فايل Autoexe2.BAT 





3ـ در خط زير فايل Config.sys  بيان شده است.REM را از آغاز خط حذف و به زبان شما، متغير yyy در character set code page  جايگزين مي شود.

  Device= Display.syscon=(EGA,yyy)
4ـ ذخيره فايل Congif .sys
5ـ راه اندازي مجدد از ابتداي ديسك اضطراري

تقسيم يك درايو از هاردديسك :

يكسان سازي فضاهاي خالي هارد درايو شما مخزن داده را به وسيله سازمان دادن فايلهاي شما با يك دستور متصل بهينه خواهد ساخت. شما مي توانيد windows defragment را در partition magic براي windows اجرا كنيد. يك پارتيشن از نقشه ديسك را راست كليك كنيد سپس از منو defragenter windowsرا انتخاب كنيد. Partition magic   قفل خواهد شد و windows defragmenter اجرا خواهد شد. (partition magic) هنگامي كه ديسك defragmented است ((يكسان سازي فضاهاي خالي) شده است) windows defragmenter بسته خواهد شد وpartition magic  قفل نخواهد شد. بنابراين شما مي توانيد آن را اجرا كنيد.

Getting Help (كمك گرفتن) : 

Partition Magic Help در عمق اطلاعات روي صفحه نمايش به خوبي و گام به گام دستورات را براي كارهاي مخصوصي آماده مي كند. براي دسترسي به help روي منوي bar در پنجره اصلي partition magic را كليك كنيد.

Power Quest partition magic help در كتابها و صفحه ها سازمان داده شده است. هر كتاب روي يك جنبه مختلف از partition magic متمركز شده است. بنابراين شما مي توانيد (به صورت غ)  اطلاعاتي را كه نياز داريد تعيين محل كنيد. هنگامي كه شما يك موضوع را دابل كليك مي كنيد اطلاعات در پنجره ي راست نمايش داده مي شود. شما مي توانيد كليد tab را كليك كنيد تا براي يك موضوع راهنماي مورد استفاده را جستجو كند. 
help را در پايين گوشه راست يك diaog (متن) كليك كنيد يا <f1> را فشار دهيد تا context_sensitive را براي dialog اجرا كند. كليك Hints در يك wizard dialog (متن wizard) اطلاعات مفيدي را درباره ي كار با wizard كه در حال اجرا است اجرا مي كند.

فايل اطلاعات خواندني لازم : (REDME file)

فايل REDME.txt شامل اطلاعاتي است كه پس از اين راهنمايي كه نوشته شده بود به صورت دستي يا help سيستم و اطلاعات مخصوص به نصب يا وضعيت عمل يا موضوع تغيير داده شده است.

مديريت پارتيشن ها (درايوها) :

اين موضوع شامل اطلاعات زير است: (بررسي عدم درست بودن) چكهاي بدون عيب، تغيير اندازه و حركت دادن بخشها، ايجاد پارتيشن، حذف پارتيشن ها، احياي اطلاعات حذف شده ي پارتيشن ها، تغيير برچسب هاي پارتيشنها، قالب بندي پارتيشن ها، كپي پارتيشن ها، چك پارتيشن براي اشتباه، ادغام پارتيشن ها، تقسيم كردن پارتيشن ها، فراهم كردن اطلاعات درباره ي partition ها، اسكن يك ديسك براي اشتباهات.

بررسي عدم درست بودن :

Partition magic درستي يك ديسك را با يك سيستم پيچيده و شكل تحليل و اعتبار و اعمال را ديرتر از هر زماني كه شما برنامه را شروع كنيد يا يك عمل را كامل كنيد شرح مي دهد. در ابتدا بررسي عدم درست بودن ديسك شما را اسكن مي كند و مشكلات هر بخش كه ممكن است partition magic را به طور مناسب از اداره كردن ممانعت كند را گزارش مي دهد.

اين بررسي عدم درست بودن به عنوان سيستم تذكر به موقع عمل مي كند و به شما از وضعيت ديسك خود آگاهي مي دهد و ممانعت مي كند كه به طور كامل قبل از اينكه شما آن را تغيير دهيد.

Structure ديسك را تحليل كند و به كار بيندازد. اگر ديسك سخت فيزيك در عمل چك كردن اوليه ي ديسك عبور كند شما مي توانيد پارتيشن هاي ديسك را انتخاب كنيد و اختيارات partition magic را استفاده كنيد. در غير اين صورت يك پيغام خطا به جاي پارتيشن ليست ظاهر مي شود. اين به يك شكل در ديسك شما اشاره دارد نه به partition magic (زير ا ديسك بخشهايي را كه آغاز شده بود را تغيير نمي دهد) اگر partition magic اشتباهايي را پيدا كند كه به طور اتوماتيك مي تواند ثابت كند به شما اعلان خواهد شد. اجازه دادن به partition magic تا اشتباهات را ثابت كند بي خطر است. 

مشكلات disk تصحيح مي شود و سپس partition magic دوباره راه اندازي (اجرا) مي شود. براي اطلاعات بيشتر (اضافي) Resolving partition table Errors را در صفحه 117 ببينيد. براي افزايش در بررسي عدم درست بودن زمان راه اندازي partition magic 2 بار intregrity cheks (بررسي عدم درستي) را (اجزا) در طول هر بخش اجرا مي كند.

در چك اول قبل از اينكه يك بخش شروع شود درستي سيستم فايل (فايل سيستم) در بخش را امتحان مي كند. (شبيه به دستور بررسي خطاهاي ديسك (scandisk یا CHDsk) و در چك دوم داده هاي ديسك شما را بعد از يك بخش كه كامل شده است تصديق مي كند. از شروع تا پايان partition magic ديسك شما را امتحان مي كند و اگر هر بي نظمي آشكار شود فوراً به شما آگاهي مي دهد.

تغيير اندازه و حركت بخشها :

تغيير اندازه و حركت بخشها به شما اجازه مي دهد اندازه بخش و يا حركت آن را در مكان ديگر روي هاردديسك تغيير دهيد.

1ـ انتخاب يك پارتيشن كه شما مي خواهيد آن را حركت و يا تغيير دهيد.

شما نمي توانيد صدا يا مجموعه نوارهاي windows NT را با برابري ايجاد شده به وسيله ي ديسك مدير حركت دهيد.

2ـ Operation -> Resize/move را كليك كنيد.

متن بخش (پارتيشن)  Resize/move partition ظاهر مي شود. اندازه معمولي بخش روي نقشه ي ديسك در رأس متن (dialog) نشان داده شده است. map (نقشه) همچنين استفاده و عدم استفاده فضا داخل بخش و فضاي پراكنده (بي محل) بخش را شرح مي دهد. (اگر موجود نباشد.) كوچكترين و بزرگترين اندازه اي كه شما مي توانيد بخش را تغيير اندازه دهيد در زير Map ظاهر مي شود.

حركت 1ـ قرار دادن اشاره گر روي پارتيشن. اشاره گر تغيير مي يابد .

2ـ بخش را به محلي كه متمايل بوده مي كشد. آنها بايد مجاور فضاي پراكنده باشند تا بخش آن را حركت دهد. اگر هيچ چيز وجود ندارد و بخش شامل فضاي بدون استفاده است بخش كوچكتر مي شود و سپس بخش حركت مي كند. شما نمي توانيد بخشهاي ناشناخته را حركت دهيد، چك بخشها براي اشتباهات پارتيشن منجر به شكست مي شود براي اطلاعات چك بخشها براي اثبات روي صفحه و 4 يا فضاي پراكنده را ببينيد.

بخش windows NT سيستم شما (سرويس گروه 4 يا بالاتر) نمي تواند دورتر از 4GB حركت كند يا Windows NT قادر به راه اندازي نخواهد بود.

مهم ! با احتياط تمرين كنيد هنگامي كه يك بخش قابل راه اندازي (راه انداز) را حركت مي دهيد operating sys (سيستم عامل) مي تواند غيرقابل راه اندازي (قادر به راه اندازي) نباشند. اگر اطراف بعضي (ناحيه هاي غ) مرزها حركت كنند براي اطلاعات بيشتر ايجاد بخشهاي درايو صفحه 37 را ببينيد.

تغيير اندازه :

1ـ اشاره گر را روي بخش handle (نشانه رويي به يك نشانه رو) چپ يا راست قرار دهيد. 

اشاره گر به یک فلش دو طرفه  تغيير مي كند.
2ـ handle (دستگيره) را تا به سايز تمايل بخش برسد بكشيد. شما همچنين مي توانيد بخش را به وسيله تايپ ارزشهاي جديد در جعبه ها (خانه هاي) فضاي آزاد قبل، اندازه جديد و فضاي آزاد بعدي و يا به وسيله ي چك كردن فلشهاي خانه ها (جعبه ها) بعدي تغيير اندازه دهيد. ارزشهايي كه شما وارد مي كنيد ممكن است به طور جزئي ارزشهاي نگهداري شده به وسيله ي هندسه ي درايو را تغيير دهد. فلش دگمه ها بخشها  را بوسيله ي كمترين افزايش تغيير مي دهد و به شما اجازه مي دهد تا خيلي خوب تنظيمات را بسازيد. تنظيمات در نقشه ي ديسك منعكس مي شود. براي ساختن يك بخش كوچكتر تا به فضاهاي غيرقابل استفاده داخل بخش بيرون رود براي بزرگ كردن يك بخش بايد فضاي مجاور به آن پراكنده (بي محل) شود. براي اطلاعات اضافي درباره ي تغيير اندازه ي بخشها، به نكته هايي درباره ي تغيير اندازه پارتيشنها در زير 
مراجعه كنيد.

(تنها windows NT) تغيير اندازه بخش سيستم NTFS شما بالاي 7.8GB ممكن است انجام گيرد تا ايستگاه كاره شما قادر به راه اندازي نباشد. اگر شما بخش سيستم NTFS را با اين محدوديت بطور ناگهاني تغيير اندازه دهيد. شما مي توانيد به وسيله ي ديسكهاي اضطراري partition magic سيستم خود را برگردانيد تا بخش NTFS سيستم را زير 7.8GB تغيير اندازه دهيد.

اگر شما بدانيد كه ديسك شما سكتورهاي خراب دارد صرفنظر از چك سكتورهاي خراب شكل دهي، تغيير اندازه و حركت پارتيشنها را سريعتر مي سازد.

4ـ (اختياري) اندازه كلاستر در پايين ليست را كليك كنيد و يك سايز جديد انتخاب كنيد يا اندازه كلاستر توصيه شده كه قبلاً انتخاب شده است را استفاده كنيد. Partition magic مقدارهاي فضاهاي آزاد قبل، اندازه جديد و فضاي آزاد بعدي را تغيير مي دهد تا نشان دهد چگونه در بخش اندازه مؤثر است. (اثر مي كند.)

5ـ ok را كليك كنيد.

نكته هايي درباره ي تغيير اندازه ي پارتيشنها :

هنگامي كه شما يك پارتيشن را تغيير اندازه مي دهيد، داده هايي را به هم پيوسته هستند فشرده نشده اند. براي ساختن يك بخش كوچكتر فضا غيرقابل استفاده بايد از داخل بخش خارج شويد. براي بزرگ كردن يك پارتيشن آن بايد مجاور فضاي پراكنده (بي محل) باشد. اگر فضاي پراكنده روي ديسك وجود دارد اما آن مجاور به بخشي كه شما مي خواهيد بزرگ كنيد نيست به وسيله حركت دادن بخشهاي ديگر موقعيت فضا را اصلاح كنيد.

مهم ! با احتياط تمرين كنيد هنگامي كه بخشهاي كوچكتر را تغيير اندازه مي دهيد، مخصوصاً يك بخش شامل operating system (سيستم عامل) است. كمتر از 50MB فضا بيشتر در بخشي كه operating system (سيستم عامل) نياز دارد باقي مي گذارد. فضاي بين فايلها، درايوها و فايل هاي ديگر ممكن است فضاي اضافي نياز داسته باشند. به طور اضافي (ضمناً) سيستم عامل ها مي توانند قادر به راه اندازي نباشند. اگر اطراف بعضي مرزها حركت كند. براي اطلاعات بيشتر (Creating Bootable partition) صفحه ي 87 را ببينيد. (ايجاد بخش فايلهاي راه انداز) تغيير اندازه ي بخشهاي كوچكتر FAT و FAT32 ممكن است مقدار فضا كاسته شده روي يك هاردديسك را كاهش دهد. هنگام كه شما يك درايو (پارتيشن) FAT يا FAT32 را تغيير مي دهيد partition magic به طور اتوماتيك كلاسترها را به اندازه بهينه شان براي پارتيشن تغيير اندازه مي دهد. براي اطلاعات بيشتر (تغيير اندازه كلاسترها) روي صفحه 66 را ببينيد.

هنگامي كه بخشها را تغيير اندازه مي دهيد شما بايد محدوديت هاي زير را بدانيد:

شما نمي توانيد يك بخش كوچكتر بسازيد مگر اينكه آن شامل فضاي غيرقابل استفاده باشد. شما مي توانيد تنها يك بخش از اندازه ي استفاده شده كه در يك  Disk Map Plus يك ناحيه ميانجي كوچك نشان داده شده است كم كنيد.

در طي يك Resize/Move partition (بخش تغيير اندازه يا حركت) برحسب رو به رو شدن يك پارتيشن به يك نياز داده ها به هم مي پيوندند. اما داده ها روي مكان برده شده متراكم نيستند چرا كه روش يك بخش (پارتيشن) FAT ساختار يافته است. شما مي توانيد اغلب پارتيشن را در دومين بار (زمان) تغيير اندازه دهيد و حتي آن را كوچكتر يا بزرگتر نسبت به زمان اولي كه شما آن را تغيير اندازه داده ايد تغيير اندازه دهيد. در بعضي مثالها، شما نمي توانيد يك partition (بخش) FAT بزرگتر بسازيد زماني كه بخش شامل فضاي غيرقابل استفاده نيست. اگر شما يك پارتيشن با فضا پراكنده فراوان مجاور به آن داشته باشيد شما هنوز قادر به بزرگ كردن پارتيشن خود نيستيد. شما ممكن است بعضي فايلها در بخش را حذف كنيد بنابراين آن partition magic است كه مكاني براي (اتاقي) اين كار دارد. شما ممكن است قادر باشيد بخشي را كمي بزرگتر كنيد (1MB يا كمتر) و سپس در دومين زمان پارتيشن را بزرگتر كنيد تا ناحيه بافر/ لازم را براي partition magic آماده كنيد. به منظور ديدن چگونگي فضاي زياد كه در يك بخش مورد نياز است تا يك مرز كلاستر سابق را تغيير دهد. جدول (فضاي آزاد ديسك قبل از بزرگ كردن يك بخش FAT) را در Help ببينيد. محاسبه در افزايش اندازه كوچكي كه يك بخش NTFS ممكن است تغيير اندازه دهد مختلف است. اگر partition magic بيرون از فضا اجرا شود هنگامي كه شما تغيير اندازه مي دهيد يا يك پارتيشن NTFS را حر كت مي دهيد partition magic يك اشتباه را بدون اينكه بخش را كامل كند برمي گرداند. جامعيت بخش NTFS و داده هرگز سازگار نيست.

يك بخش FAT  حدوداً اندازه (2048MB) 2GB دارد. به هر حال يك بخش FAT تحت windows NT  (سرويس باركردن (سرويس بار) 4 يا بيشتر) يا windows 2000/XP مي توانند بيشتر از 4GB شوند و يك كلاستر سايز 64kb داشته باشد.

Scenario : فضاي آزاد اضافه شده يه يك بخش منطقي

طرحهايScenario براي فضاي اضافه شده به بخش منطقي پردازش مي شوند. شما همچنين مي توانيد (تغيير اندازه ي wizard) Resize partition wizard را استفاده كنيد تا همان بخشها اجرا شود.

نمونه تركيب : 1GB تركيب هاردديسك شامل :

يك فعاليت ابتدايي پارتيشن fat32 (C:) اجراي windows 98
يك پارتيشن توسته يافته يك پارتيشن Fat منطقي را احاطه مي كند. (D:)

نگارش شي گرا (objective) :

تغيير اندازه ي درايو C : كوچك كردن و اضافه كردن فضاي آزاد جديد به درايو D :

پردازش : 1ـ تغيير اندازه درايو C : كوچك كردن به وسيله ي اندازه (مقداري) كه شما مي خواهيد به درايو D اضافه شود. تغيير اندازه (:C) بنابراين پراكنده كردن (بي محل) كردن فضا درست نيست.

2ـ بزرگ كردن درايو D : فقط به كارگرفتن فضا پراكنده اي كه ايجاد شده است. بخش توسعه يافته به طور اتوماتيك بزرگ شده تا با درايو D تطبيق كند.

3ـ اجراي تغييرات در سيستم شما .
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