قسمت اول.

تاريخچه مودم:مودم ازسال 1960 در كامپيوتر و بمنظور ارسال و دريافت اطلاعات 

توسط ترمينال ها و اتصال به سيستم هاي مراكزي، مورد استفاده قرار گرفته است.

سرعت مودم ها در سال 1960 حدود 300 بيت در ثانيه (bps) بود. در آن زمان يك ترمينال ( يك صفحه كليد و صفحه نمايشگر) قادر به تماس تلفني با كامپيوتر مركزي بود. فراموش نكنيم كه در آن زمان كامپيوتر بصورت اشتراكي مورد استفاده قرار ميگرفت و سازمانها و موسسات با خريداري نمودن زمان مورد نظر خود، امكان استفاده از كامپيوتر اصلي را بدست مي آورند. مودم ها در آن زمان اين امكان را بوجود مي آورند كه موسسات ياد شده قادر به ارتباط با سيستم مركزي با سرعتي معادل 300 بيت در ثانيه باشند.در چنين حالتي زمانيكه كاربري از طريق ترمينال كاراكتر را تايپ مي كرد، مودم كد معادل كاراكتر تايپ شده را بر اساس استاندارد اسكي، براي كامپيوتر مركزي ارسال مي نمود. در موارديكه كامپيوتر مركزي اطلاعاتي را بمنظور نمايش براي ترمينال ارسال مي كردد نيز از مودم استفاده مي گرديد.

همزمان با عرضه كامپيوترهاي شخصي در سال 1970 استفاده از سيستم هاي بولتنيBBS(Bulletin board system) مطرح گرديد. اشخاص و يا موسسات با استفاده ازيك و يا چند مودم و برخي نرم افزارهاي مربوط به BBS
، سيستم را پيكربندي نموده و كاربران ديگر با استفاده از مودم قادر به تماس با سيستم بولتني، بودند. در چنين مواردي كاربران برنامه شبيه ساز كننده ترمينال، را بر روي كامپيوتر خود اجراء مي نمودند و بدين ترتيب سيستم آنان مشابه يك ترمينال رفتار مي نمود. از سيستم هاي بولتني اغلب براي اطلاع رساني استفاده مي گرديد. سرعت مودم ها در آن زمان حدود 300 بيت در ثانيه بود. در اين حالت در هر ثانيه حدود 30 حرف مي توانست ارسال گردد. تا زمانيكه كاربران حجم بالائي از اطلاعات را ارسال نمي كردند مشكلات ارتباطي از بعد سرعت چندان مشهود نبود ولي بمحض ارسال داده هاي با حجم بالا نظير برنامه ها و تصاوير به سيستم هاي بولتني و يا دريافت اطلاعا ت از طريق آنان سرعت 300 بيت در ثانيه پاسخگو نبود . تلاش هاي فراواني در جهت افزايش سرعت مودم ها صورت گرفت . ماحصل تلاش هاي فوق افزايش نرخ انتقال اطلاعات در مودم ها بود . 

- از سال 1960 تا 1983 سرعت 300 بيت در ثانيه 

- از سال 1984 تا 1985 سرعت 1200 بيت در ثانيه 

- از سال 1986 تا 1989 سرعت 2400 بيت در ثانيه 

- از اواخر سال 1990 تا اوايل 1991 9600 بيت در ثانيه 

- سرعت 19/2 كيلو بيت در ثانيه 

- سرعت 28/8 كيلو بيت در ثانيه 

- سرعت 33/6 كيلو بيت در ثانيه 

- سرعت 56 كيلو بيت در ثانيه ( در سال 1998 استاندارد گرديد ) 

- خطوط ADSL با حداكثر سرعت 8 مگابيت در ثانيه ( از سال 1999 متداول شده است )

مود مهاي با سرعت 300 بيت در ثانيه: 

در آغاز از مودم هاي با سرعت 300 بيت در ثانيه استفاده مي گرديد . طرز كار مودم هاي فوق بسيار ساده بود. مودم هاي فوق از يك (Frequency shift keying) FSK براي ارسال اطلاعات ديجيتال از طريق خطوط تلفن استفاده مي كردند. در FSK از يك فركانس ( tone) متفاوت براي بيت هاي متفاوت استفاده مي گرديد. زمانيكه يك مودم متصل به ترمينال با مودم متصل به كامپيوتر تماس مي گرفت، مودم متصل به ترمينال مودم، originate ناميده مي شود. مودم فوق براي مقدار" صفر" ، فركانس 1070 هرتز و براي مقدار" يك"، فركانس 1270 هرتز را ارسال مي نمايد. مودم متصل به كامپيوتر را مودم Answer مي نامند. مودم فوق براي ارسال مقدار" صفر" ، فركانس 2025 هرتز و براي مقدار" يك" ، فركانس 2225 هرتز را ارسال مي كرد.با توجه به اينكه مودم هاي فرستنده و گيرنده از فركانس هاي متفاوت براي ارسال اطلاعات استفاده مي كردند، امكان استفاده از خط بصورت همزمان فراهم مي گرديد. عمليات فوق Full-duplex ناميده مي شود. مودم هائي كه صرفا" قادر به ارسال اطلاعات در يك جهت در هر لحظه مي باشند half-duplex ناميده مي شوند. 

فرض كنيد دو مودم متصل و كاربر ترمينال ( فرستنده ) حرف a را تايپ نمائند. كد اسكي حرف فوق 97 دهدهي و يا 01100001 باينري است . دستگاهي با نام UART موجود در ترمينال بايت ها را به بيت تبديل و آنها را از طريق پورت سريال (RS-232 Port) در هر لحظه ارسال مي دارد. مودم ترمينال به پورت سريال متصل بوده و در هر لحظه يك بيت را دريافت مي دارد.در ادامه اطلاعات مورد نظر از طريق خط تلفن ارسال خواهند شد. 

قسمت دوم.

مودم adsl:يكي از جديدترين روشهاي دسترسي به اينترنت استفاده از خطوط DSL يا Digital Subscriber Line مي باشد.سرويسهاي مانند VDSL شركتها را قادر مي سازد تا با سرعت 55مگابايت در ثانيه به اينترنت متصل شوند و با سرويسهاي خانگي مانند ADSL سرعت دريافت داده ها تا 1/5 مگابايت در ثانيه افزايش مي يابد كه اين تقريبا 30 برابر بيشتر از سرعت مودمهاي معمول در بازار با سرعت 56 كيلو بايت در ثانيه مي باشد. براي استفاده از فناوري هاي DSL نياز به استفاده از هيچ گونه كابل و سيم كشي خاصي نمي باشد و از طريق همين خطوط تلفن معمولي استفاده مي شود.در حقيقت به مودمهايي كه استفاده مي شود ADSL اطلاق مي شود نه به خطوطي كه استفاده مي كنيم.در اين سرويسها لازم است كه هم كاربر و هم شركت ارائه دهنده خطوط پر سرعت از مودمهاي ADSL استفاده بكنند. مودمهاي معمولي سيگنالهاي ديجيتالي را از كامپيوتر دريافت كرده و آنها را به سيگنالهاي آنالوگ تبديل مي كنند ولي مودمهاي ADSL تمامي داده ها را به صورت ديجيتالي دريافت و ارسال مي كنند.از آنجائيكه در اين حالت ديگر لازم نيست سيگنالها تبديل شوند و داده ها تماما به صورت ديجيتالي ارسال و دريافت مي شوند لذا سرعت انتقال داده ها بسيار بيشتر مي شود.البته براي اينكه سرويس ADSL به خوبي كار كند بايد مودم در فاصله مشخصي از مركز ارائه دهنده سرويس اينترنت قرار داشته باشد.تعيين فاصله دقيق بر حسب نوع سرويس و سرعت درخواستي متفاوت خواهد بود.به عنوان مثال براي دريافت داده ها با سرعت 8/448 مگابايت در ثانيه فاصله مودم تا مركز مخابرات سرويس دهنده 2750 متر باشد و در فاصله 4900 متري سرعت دريافت داده ها به 2/048 مگا بايت در ثانيه كاهش مي يابد. يكي از مهمترين ويژگيهاي استفاده از مودمهاي ADSL ، استفاده همزمان از يك خط تلفن هم براي وصل شدن به اينترنت و هم صحبت كردن با تلفن است.مودمهاي ADSL خط تلفن را به 3 كانال تقسيم مي كند: يكي براي دريافت داده ها،يك براي ارسال داده ها و يكي براي گفتگو از طريق تلفن.البته خط تلفن به صورت فيزيكي به سه كانال مساوي تقسيم نمي شود بلكه با استفاده از تكنيكهاي مدولاسيون(تلفيق) مي توان سه نوع سيگنال صوت،ارسال و دريافت داده ها را از هم جدا كرد.

قسمت سوم. 

سرعت استفاده از اينترنت:سرعت استفاده از اينترنت براي هر كاربر به طور كلي به 2 عامل زير بستگي دارد.

1.سرعت ارتباط كاربر باISP.

2.سرعت ارتباط ISP با اينترنت (ظرفيت موجود ارتباط ISP با اينترنت).

1. سرعت ارتباط كاربر با ISP كه از طريق مودم و خطوط تلفن برقرار مي شود بستگي به عوامل زيادي از جمله نوع مودم كاربر، نوع مودم هاي ISP و كيفيت خطوط مخابراتي ( سيم كشي سيم هاي تلفن،نوع سوئيچ مخابراتي) و مراكز مخابراتي بين راه (بين ISP و كاربر) ، هماهنگي و همگوني مودم هاي ISP و كاربر و..... دارد. سرعت ارتباط يا Connection Speed كه پس از برقراري ارتباط قابل مشاهده است تا حدود زيادي نشان دهنده سرعت ارتباط كاربر و ISP مي باشد. اين ارتباط در صورتي كه ISP از خطوط تلفن معمولي استفاده كند حداكثر 33600bps و در صورتي كه ISP از خطوط E1 استفاده كند حداكثر 56000bps يا اصطلاحا 56K مي تواند باشد. لازم به ذكر است كه اين مقادير حداكثر سرعت مي باشد و با توجه به عوامل ذكر شده در هر مورد اين سرعت مي تواند كمتر از اين باشد. علاوه براين موضوع در بعضي مواقع به دليل اشكال نرم افزاري درسيستم عامل يا نرم افزارDriver مودم ، اين سرعت به اشتباه نمايش داده ميشود. 

2.ظرفيت موجود ارتباط يك ISP با Backbone شبكه اينترنت به دو عامل بستگي دارد .

اول اين كه شبكه ISP با چه سرعتي به اينترنت متصل است و دوم اين كه به طور همزمان چند كاربر مي توانند از امكانات آن ISP استفاده كنند. به عنوان مثال اگر يك ISP با سرعت 128Kbps به اينترنت متصل باشد و داراي 10 خط تلفن براي اتصال كاربران خود باشد به طور متوسط به هر خط 12.8Kbps پهناي باند اختصاص مي يابد. بنابراين براي محاسبه پهناي باند و يا ظرفيت موجود هر ISP مي بايست سرعت كلي آن را بر تعداد خطوط ( و يا كاربران همزمان ) تقسيم كنيم تا سرعت متوسط اختصاص يافته به هر خط مشخص شود
مودم چيست؟ 

مودم براي انتقال اطلاعات بين كامپيوترها از طريق كانال هاي مخابراتي به كار 

مي رود. مودم يك دستگاه MODULSTOR- DEMOUDLITOR است و كلمه مودم از اين دو كلمه گرفته شده است. كه يك دستگاه DCE (هرنوع تجهيزاتي كه با داده سروكاردارندdata terminal equipment) نيز خوانده مي شود زيرا براي اتصال يك كامپيوتر به يك شبكه مورد استفاده قرار مي گيرد. زماني كه يك كامپيوتر مي خواهد اطلاعاتي را به كامپيوتر ديگر منتقل كند. يك مودم در سر راه خطوط ارسالي قرار مي گيرد تا بتواند پالس هاي ديجيتال يا به عبارت ديگر اطلاعات رقمي را به صورت سيگنال هاي آنالوگ تبديل كند، كه اين عمل را مدوله گويند . سپس سيگنال هاي آنالوگ را مي توان از طريق خطوط تلفن . فيبر نوري ، كابل كواكسيال، مايكروويو ، ماهواره مخابراتي و غيره انتقال داد. بااستفاده از يك بشقاب خيلي كوچك يا آنتن دريافت كرد. كامپيوتري كه مي بايست اطلاعات را دريافت كند نيز از 

يك مودم ديگر استفاده مي كند تا بدين وسيله سيگنال آنالوگ را مجدداً به صورت پالس هاي ديجيتال ، تبديل كند كه اين عمل را دمدوله گويند. 

• به داده ای رقمی می گویند که توسط اعداد گسسته قابل نمایش باشند.(دیجیتال) 

• به داده ای قیاسی می گویندمی كه توسط كميت هاي متغييرپيوسته نمايش داده شود.(آنالوگ) 

• فرايند تبديل داده هاي digital به Analog را modulation ميگويند. 

• فرايند تبديل داده ها Analog به digital را demodualation ميگويند. 

روش هاي انتقال اطلاعات 

داده ها برروي كانال هاي ارتباطي با دو روش آنالوگ و ديجيتال منتقل مي شوند. انتقال آنالوگ از طريق خطوط سنتي تلفن انجام مي گيرد. پيام ها از طريق سيم هاي مخابرات و به شكل امواج الكترونيكي پيوسته در مسير سيم ها نتقل مي شوند. در حال انتقال ديجيتال ، داده ها بصورت گسسته ودر حالت هاي 0,1 منتقل مي شوند. 

موازي(PARALLEL) 

در اين روش همزمان چند بيت اطلاعات از مبدأ به سوي مقصد ارسال مي شود. مثلاً اگر در هرلحظه 8 بيت(يك بايت)اطلاعات ارسال شود. پس بايد 8 كانال بين مبدأ و مقصد برقرار باشد. بنا براين سرعت انتقال اطلاعات در روش موازي بسيار بيشتر از روش سري است. چون به جاي يك كانال از حداقل 8 كانال همزمان براي انتقال اطلاعات استفاده مي كنيم. ارتباط اطلاعاتي بين كامپيوتر و چاپگربه صورت موازي است. 

سري(SERIAL) 

در اين روش بين دو كامپيوتر يا بين كامپيوتر و يك وسيله جانبي فقط يك كانال برقرار است . اطلاعات در اين كانال به صورت بيت به بيت ارسال ودريافت مي شوند. بيت ها پشت سرهم به صورت سريال ارسال ودريافت مي شوند . بنا براين در هرلحظه فقط يك بيت در يك كانال رد و بدل مي شود به همين دليل اين روش براي انتقال اطلاعات پرحجم بسيار كند است. تبادل اطلاعات به دو مودم به روش سري انجام مي گيرد.
مودم ADSL چیست ؟
 
با توجه به فراگیرشدن استفاده از اینترنت پرسرعت یا همان ADSL می بایست جهت استفاده شخصی یا عمومی قسمت اصلی آن که طرف کاربر استفاده می شود را کامل بشناسیم، چون این مطلب هم از لحاظ اقتصادی و هم از لحاظ کیفی می تواند تاثیر موثری در استفاده از اینترنت و به کارگیری آن داشته باشد. در ادامه به تعریف و نحوه کار یک مودم ADSL می پردازیم.

تعریف یک مودم ADSL:
برای آنکه بدانیم یک مودم ADSL چگونه کار می کند اول در مورد ارتباط مودمهای DSL که ADSLنیز از خانواده آنها می باشد صحبت می کنیم.

نحوه كار مودم‌های DSL 
كاربران از طریق یك مودم معمولی، یا با استفاده از شبكه محلی در دفتر كار خود، یا از طریق یك مودم كابلی و یا با استفاده از یك اتصال DSL به اینترنت متصل می‌شوند. اتصال DSL یك اتصال پر سرعت است كه از سیم‌های عادی به كار رفته در خطوط تلفن استفاده می‌كند .

مزایای اتصال DSL عبارت هستند از :
• كاربران می‌توانند در هنگام اتصال به اینترنت از خط تلفن برای برقراری مكالمات تلفنی نیز استفاده كنند .
• سرعت مودم‌های DSL از مودم‌های معمولی بسیار بالاتر است (۵/۱ مگابیت در ثانیه) در مقایسه با ۵۶ كیلوبیت در ثانیه.
• برای استفاده از مودم‌های DSL لزومیً به سیم‌كشی جدید نیاز نیست. این مودم‌ها می‌توانند از خط تلفن موجود كاربران استفاده كنند .
• شركتی كه اتصال DSL را ارائه می‌كند، معمولاً مودم را نیز به همراه خدمات نصب ارائه می‌كند .

مودم‌های DSL نقاط ضعفی نیز دارند كه عبارت هستند از :
• هر چه فاصله كاربران از مركز ارائه كننده خدمات كمتر باشد، این مودم‌ها بهتر كار می‌كنند.
• سرعت اتصال از طریق این مودم‌ها به هنگام دریافت داده‌ها از اینترنت، بیشتر از زمان ارسال داده است .
• خدمات DSL یا به عبارت دیگر روشی كه برای گنجانیدن اطلاعات بیشتر در یك خط تلفن معمولی به كار می‌رود تا امكان برقراری ارتباط تلفنی را در حین اتصال به اینترنت به كاربران دهد، شرح داده شده است .

تقسیم سیگنال‌ها: 
دو استاندارد رقیب و ناسازگار برای مودم‌های ADSL ، وجود دارد : 

۱. استاندارد رسمی ANSl كه سیستمی به نام Discrete Multitone یا DMT است و طبق گزارش تولید كنندگان، امروز ، اكثر تجهیزات ADSL از آن استفاده می‌كنند؛
۲. استانداری كه در گذشته مورد استفاده قرار می‌گرفت و كاربرد ساده‌تری داشت، سیستم CAP بود كه در بسیاری از اتصالات اولیه ADSL به كار می‌رفت.

سیستم CAP ، سیگنال‌های خط تلفن را به سه باند مختلف تقسیم می‌كند: مكالمات تلفنی در باند صفر تا چهار كیلوهرتزی حمل می‌شوند، مانند وضعیت موجود در تمام مدارهای POTS كانال انتقال دهنده داده‌ها از كاربر به سرور كه در باند بین ۲۵ و ۱۶۰ كیلوهرتز ، منتقل می‌شود. كانال انتقال داده از سرور به كاربر كه از فركانس ۲۴۰ كیلوهرتز آغاز شده و طبق شرایط (طول خط ، میزان پارازیت و تعداد كاربران در یك مركز سوئیچ مخابرات) تا حداكثر ۵/۱ مگاهرتز افزایش می‌یابد. این سیستم، با سه كانال كه با فاصله زیاد از یكدیگر قرار دارند، احتمال تداخل بین كانال‌های یك خط یا تداخل بین سیگنال‌های خطوط مختلف را به حداقل می‌رساند. سیستم DMT نیز سیگنال‌ها را به كانال‌های مجزا تجزیه می‌كند. اما برای تبادل داده‌ها بین كلاینت و سرور از دو كانال عریض استفاده نمی‌كند، بلكه داده‌ها را در ۲۴۷ كانال جداگانه با پهنای باند ۴ كیلوهرتز جای می‌دهد. در مقام مقایسه، مجسم كنید كه شركت مخابرات خط مسی تلفن شما را به ۲۴۷ خط چهار كیلوهرتزی تقسیم كرده و سپس به هر یك از آنها یك مودم وصل كند ؛ در نتیجه معادل ۲۴۷ مودم در یك زمان به كامپیوتر شما متصل خواهد شد . هر كانال كنترل می‌شود و اگر كیفیت آن بیش از حد پایین باشد، سیگنال به كانال دیگری انتقال داده می‌شود. این سیستم به‌طور دائم سیگنال‌ها را به كانال‌های مختلف منتقل می‌كند تا بهترین كانال‌ها را برای انتقال و دریافت بیابد. به علاوه ، بعضی از كانال‌های سطح پایین‌تر (كانال‌هائی كه با فركانس ۸ كیلوهرتز آغاز می‌شوند)، به عنوان كانال‌های دو جهته مورد استفاده قرار می‌گیرند. كنترل و مرتب سازی اطلاعات در كانال‌های دو جهته و حفظ كیفیت در تمامی ۲۴۷ كانال ، موجب پیچیده شدن پیاده‌سازی DMT در مقایسه با سیستم CAP شده است، اما در عوض DMT انعطاف پذیری خطوطی را كه كیفیت‌های مختلف دارند، افزایش می‌دهد. البته از نظر كاربران DSL سیستم‌های CAP و DMT با یكدیگر مشابه هستند. با نصب ADSl معمولا چند فیلتر كوچك در اختیار كاربر قرار می‌گیرد تا آنها را به پریزهای مورد استفاده تلفن متصل كند. این فیلترها، فیلترهای ساده‌ای به نام فیلتر پایین گذر LP هستند كه تمام سیگنال‌هائی را كه فركانس آنها از حد خاصی بالاتر است، حذف می‌كنند. 
از آنجائیكه تمام مكالمات تلفنی در فركانس‌های پایین‌تر از چهار كیلوهرتز صورت می‌گیرند، فیلترهای LP برای متوقف كردن تمام ارتباطات بالاتر از این فركانس ساخته می‌شوند تا سیگنال‌های داده با مكالمات استاندارد تلفنی تداخل نكنند 
.

تجهیزات 
DSL: 
تجهیزات اتصالات ADSL شامل دو قطعه است؛ یك قطعه كه مورد استفاده كاربران قرار می‌گیرد و قطعه دیگر كه ارائه دهندگان خدمات اینترنتی، شركت تلفن یا سایر تامین كنندگان خدمات DSL به آن نیاز دارند .



قطعه مورد استفاده كاربران ، یك گیرنده/فرستنده DSL است كه می‌تواند خدمات دیگری نیز ارائه كند . تامین كنندگان خدمات DSL برای دریافت اتصالات مشتریان خود، به یك DSLAM نیاز دارند .

گیرنده / فرستنده
 DSL: 
اغلب كاربران خانگی به دستگاه گیرنده/فرستنده DSL خود ( مودم DSL) گویند اما مهندسان شركت مخابرات یا ارائه دهندگان خدمات اینترنتی ، آن را ATU_R می‌نامند . صرف نظر از نام این دستگاه ، این وسیله ، نقطه ارتباطی داده‌های موجود در كامپیوتر یا شبكه كاربر با خط DSL است. اگر چه اكثر مودم‌های نصب شده در مناطق مسكونی از اتصالات USB یا اترنت ۱۰ Base_T استفاده می‌كنند اما می‌توان دستگاه گیرنده / فرستنده را به روش‌های مختلفی به تجهیزات كاربر متصل كرد. با وجود این كه اكثر گیرنده/فرستنده‌های ADSL عرضه شده توسط ارائه دهندگان خدمات اینترنتی و شركت مخابرات صرفاً گیرنده/فرستنده هستند، دستگاه‌هائی كه شركت‌های مورد استفاده قرار می‌دهند ممكن است از تركیب روترهای شبكه، سوئیچ‌ها یا سایر تجهیزات شبكه سازی در یك پلت فرم تشكیل شده باشند.


DSLAM:
دستگاه DSLAM مورد استفاده ارائه كنندگان خدمات دسترسی، دستگاهی است كه در واقع امكان كاركرد DSL را به وجود می‌آورد. DSL_AM اتصالات تعداد زیادی از مشتریان را جمع آوری كرده و آنها را در یك اتصال پرظرفیت به اینترنت قرار می‌دهد. دستگاه‌های DSLAM معمولاًَ انعطاف‌پذیر هستند و می‌تواننداز انواع DSL و انواع مختلف پروتكل‌ها و استانداردها (برای مثال CAP وDMT) پشتیبانی كنند. به علاوه ، دستگاه DSLAM ممكن است قابلیت‌های دیگری از جمله مسیریابی یا اختصاص آدرس‌های LP پویا به مشتریان را نیز داشته باشد. DSLAM تفاوت‌هائی اساسی میان اتصالات ADSL و مودم‌های كابلی ایجاد می‌كند. از آنجائیكه كاربران مودم‌های كابلی معمولاً یك شبكه را كه یك محله مسكونی را تحت پوشش قرار می‌دهد بین خود تقسیم می‌كنند، در بسیاری از موارد افزایش تعداد كاربران به كاهش كیفیت منجر می‌شود.

مودم‌های ADSL یك اتصال اختصاصی را از هر كاربر به DSLAM باز می‌گردانند و به این ترتیب كاربران به هنگام اضافه شدن كاربران جدید به شبكه ، كاهشی در عملكرد احساس نمی‌كنند ، البته تا زمانی كه تعداد كل كاربران موجب ازدحام در یك اتصال مجزا و پرسرعت به اینترنت نشود. در آن مقطع ، تامین كنندگان خدمات می‌توانند با ارتقاء این فناوری، امكانات بیشتری را برای تمام كاربران متصل به DSLAM فراهم كنند.
 مودم‌ چيست‌؟

كلمه‌ مودم‌ از تركيب‌ دو عبارت‌ Modulator/Demodulator ساخته‌ شده‌ است‌. امروزه‌ اكثر كامپيوترهاي‌ موجود در بازار اعم‌ ازقابل‌ حمل‌ و خانگي‌ مجهز به‌ مودم‌ هستند. همه‌ ما براي‌ اتصال‌ به‌ شبكه‌ جهاني‌ اينترنت‌، شبكه‌هاي‌ محلي‌ تلفني‌ و براي‌ نقل‌ و انتقال‌فايل‌ها و نرم‌ افزارهاي‌ كامپيوتري‌ از مودم‌ و خط‌ تلفن‌ استفاده‌ كرده‌ايم‌. مي‌دانيد كه‌ اطلاعات‌ كامپيوتر از نوع‌ ديجيتال‌ يا رقمي‌ و شيوه‌انتقال‌ اطلاعات‌ و داده‌ها از طريق‌ خطوط‌ تلفن‌، آنالوگ‌ يا قياسي‌ است‌؛ بنابراين‌ براي‌ نقل‌ و انتقال‌ و دريافت‌ دوباره‌ اطلاعات‌ و داده‌هاميان‌ دو كامپيوتري‌ كه‌ از طريق‌ خطوط‌ تلفن‌ به‌ يكديگر متصل‌ شده‌اند، به‌ واسطي‌ نياز داريم‌ كه‌ در اين‌ سو پس‌ از دريافت‌ اطلاعات‌ديجيتال‌ يا رقمي‌ از كامپيوتر اول‌، آنها را به‌ اطلاعات‌ و داده‌هاي‌ آنالوگ‌ يا قياسي‌ تبديل‌ مي‌كند. به‌ اين‌ مرحله‌ Modulation يا تلفيق‌مي‌گويند. پس‌ از انجام‌ دادن‌ اين‌ مرحله‌ و تبديل‌ اطلاعات‌ ديجيتال‌ به‌ آنالوگ‌ امكان‌ انتقال‌ آنها از طريق‌ خطوط‌ تلفن‌ امكان‌پذير مي‌شود.از سوي‌ ديگر در كامپيوتر آن‌ طرف‌ خط‌ تلفن‌ نيز بايد عملي‌ عكس‌ Modulation انجام‌ شود تا پس‌ از رمز گشايي‌ و تبديل‌ اطلاعات‌آنالوگ‌ دريافتي‌ از خط‌ تلفن‌  دوباره‌ اين‌ اطلاعات‌ به‌ شكل‌ اوليه‌ و قابل‌ فهم‌ براي‌ كامپيوتر، يعني‌ به‌ صورت‌ ديجيتال‌ درآيند. اين‌ مرحله‌نهايي‌ كه‌ توسط‌ مودم‌ ديگري‌ در آن‌ سوي‌ خط‌ انجام‌ مي‌شود Demodulation يا تفكيك‌ نام‌ دارد.

استانداردهاي‌ مودم‌ چه‌ نام‌ دارند؟

مهم‌ترين‌ استاندارد جهاني‌ مودم‌ ITU است‌ كه‌ از سوي‌ سازمان‌ بين‌المللي‌ مخابرات‌ براي‌ يكسان‌ سازي‌ و سازگاري‌ ارتباطات‌ جهاني‌از كشورها و خطوط‌ تلفن‌ مختلف‌ ايجاد و تصويب‌ شده‌ است‌. استانداردهاي‌ اين‌ سازمان‌ با حرف‌ V شروع‌ مي‌شوند كه‌ شما با آن‌ آشنايي‌داريد اين‌ استاندارد بر روي‌ مودم‌هاي‌ سازگار با آن‌ حك‌ شده‌ است‌ مثلاً اكثر مودم‌هاي‌ جديد با استاندارد 90V و 92V سازگار هستند. هركدام‌ از اين‌ استانداردها مشخصات‌ خاصي‌ دارند كه‌ نشان‌ مي‌دهد  مودم‌ مورد نظر مثلاً با چه‌ سرعتي‌ قادر به‌ نقل‌ و انتقال‌ داده‌ها است‌ ياميزان‌ فشرده‌ سازي‌ اطلاعات‌ در آن‌ چقدر است‌ و نرخ‌ تصحيح‌ خطاي‌ آن‌ چيست‌؟ براي‌ كسب‌  اطلاعات‌ كامل‌ و مفصل‌ در اين‌ باره‌ به‌سايت‌ اينترنتي‌ كه‌ در ادامه‌ معرفي‌ مي‌شود مراجعه‌ كنيد.

چند نوع‌ مودم‌ وجود دارد؟

به‌ طور كلي‌ مودم‌ها يا درون‌ كامپيوتر قرار مي‌گيرند كه‌ اغلب‌ به‌ صورت‌ كارت‌هاي‌ سخت‌افزاري‌ PIC هستند و آنها را داخلي‌ ياInternal مي‌نامند و يا خارج‌ از كامپيوتر قرار مي‌گيرند و از طريق‌ پورت‌هاي‌ كامپيوتر به‌ آن‌ متصل‌ مي‌شوند كه‌ كه‌ External ناميده‌مي‌شوند. مودم‌هاي‌ قابل‌ نصب‌ درون‌ اسلات‌ PCMCIA لپ‌ تاپ‌ها نيز مودم‌هاي‌ PCMCIA نام‌ دارند. مهم‌ترين‌ مشخصه‌ مودم‌هاسرعت‌ نقل‌ و انتقال‌ اطلاعات‌ در آنها است‌ كه‌ با واحد Kbps نشان‌ داده‌ مي‌شود مثلاً يك‌ مودم‌ Kbps 56 كه‌ به‌ اختصار k 56 گفته‌مي‌شود قادر به‌ نقل‌ و انتقال‌ kb 56 اطلاعات‌ در هر ثانيه‌ است‌. فكس‌ مودم‌ها يا مودم‌هايي‌ كه‌ قادر به‌ ارسال‌ و دريافت‌ فكس‌ نيز هستندداراي‌ سرعت‌ و مشخصات‌ ويژه‌اي‌ براي‌ نقل‌ و انتقال‌ فكس‌ هستند كه‌ معمولاً با سرعتي‌ كمتر از سرعت‌ انتقال‌ اطلاعات‌ كامپيوتري‌انجام‌ مي‌شود. از انواع‌ ديگر مودم‌ها مي‌توان‌ به‌ مودم‌هاي‌ كابلي‌، DSL و ماهواره‌اي‌ اشاره‌ كرد.

منبع: www.hamegan.com
