نام نرم‌افزار: Microsoft Project 2002 Family 
موضوع: برنامه‌ريزي و کنترل پروژه
نرم‌افزار Microsoft Project که يکي از محصولات شرکت مايکروسافت مي‌باشد، مجموعه‌اي غني از ويژگي‌ها و ابزارهايي است که جهت افزايش توانايي کاربران در امور زمانبندي، مديريت تيمي، برنامه‌ريزي منابع، پيگيري پيشرفت و گزارش وضعيت پروژه‌ها فراهم آمده است.
پس از نسخه 2000 اين نرم‌افزار، شرکت مايکروسافت نيروي زيادي را جهت جمع‌آوري و سازماندهي نيازهاي مخاطبان خود از جمله مديران پروژه، متخصصان مديريت پروژه و کاربران نرم‌افزار و ... صرف نموده است که نتيجه اين تلاش‌ها در نسخه 2002 آن تجلي يافته است، و قابليت‌هاي زيادي را به نسخه قبلي افزوده است.
معرفی برنامه power point
 این برنامه با نصب سری برنامه های office  بر روی کامپیوتر نصب شده و امکانات قابل توجهی را به ما خواهد داد .
کاربرد برنامه power point
این برنامه بیشتر در همایش ها و سمینارها برای نمایش دادن اسلاید های اطلاعاتی مورد استفاده قرار می گیرد به این صورت که با اتصال کامپیوتر به دستگاه های video project اسلایدهای از پیش طراحی شده به وسیله این برنامه نمایش داده شده . و این اسلایدها    قابلیت های زیادی از جمله تلفیق عکس و نوشته . و نیز می توان با استفاده از این برنامه اسلایدها را به صورت اسلایدهای متحرک        ( چه از نظر عکس طراحی شده درآن اسلاید وچه از نظر نوشته ها ). باید توجه داشت که این برنامه برای سمینارها بسیارنرم افزار جالب و پر کاربرد می باشند و جای دستگاهای قدیمی نمایش اسلاید را در    همایش ها گرفته است .
معرفی Access :
اکسس نرم افزاری است برای مديريت و پياده سازی بانکهای اطلاعاتی.

بانک اطلاعاتی چيست و چه کاربردی دارد؟

اگر آفيس را يک برنامه برای انجام فعاليتهای موجود در يک اداره فرض کنيم با Word کارهای تايپی با Excel کارهای آماری و حسابداری و ... و با Power گزارشهای کاری جهت ارائه مطلب تهيه ميشود.

حال اگر بررسی کنيم که در اداراتی که ما روزمره با آن سروکار داريم اغلب از رايانه برای انجام چه کاری استفاده می کنند به اين نتيجه می رسيم که اغلب دارای يک برنامه خاص بوده که اطلاعات مربوط به آنرا در آن ذخيره می کنند. و يا اينکه در بحث ماشينی کردن ادارات ميگويند ميخواهيم اطلاعاتی که در دفاتر و... ثبت می شود را در  رايانه ثبت کنيم تا کار آسانتر و سريعتر شود و حجم کار و اطلاعات نيز کاهش يابد. لذا ۹۰ درصد کاربرد رايانه در ادارات ذخيره سازی و بازيابی اطلاعات مربوط به خود در يک برنامه است. به اين برنامه ها که کار ذخيره و باز يابی اطلاعات را انجام می دهند بانک اطلاعاتی گويند. 

Access برنامه ای است برای طراحی و ساخت برنامه های بانک اطلاعاتی. لذا يک فايل اکسس توسط يک طراح ساخته شده و هيچگاه بايگانی نمی شود و همواره يک اپراتور مشغول ورود اطلاعات برای بروز نگه داشتن آن است. لذا اکسس يک نرم افزار برای ساخت برنامه های بانک اطلاعاتی است. به همين دليل بسيار تخصصی و پيشرفته بوده و برای يادگيری آن بايستی وقت و تجربه زيادی را صرف کرد.

قرار داد اکسس در کنار ديگر برنامه های کاربردی آفيس و هم تراز کردن آن با آنها و سخت بودن کار در آن باعث شده است افراد و حتی اساتيد رايانه نسبت به آن کم لطفی داشته باشند.

در درس بعد ساختار يک بانک اطلاعاتی بررسی خواهد شد.

اگر با ما باشيد روزی خواهد آمد که اکسس را درک کنيد.
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