((بسمه تعالی))
کارگاه عملی شبکه محلی LAN
تجربيات شخصي من در مدت كارورزي

دراین مقاله شما به راحتی و بدونه نیاز به سرور می توانید یک شبکه کوچک راه اندازی و نکاتی در خصوص کابل کشی . تخصیص IP به اشتراک گذاشتن پوشه و پرینتر را فرا بگیرید.

لازم به توضیح است برای عملی تر و کاربردی تر شدن این مقاله ، نوع Workgroup  با توپولوژی ستاره (Star)    می باشد.
تهیه وسایل مورد نیاز برای راه اندازی

1) لیست نمودن تجهیزات مورد نیاز و تهیه آنها

2) نصب کارت شبکه
3) ساخت کابلهای رابط و برقراری اتصالات فیزیکی
4) انجام تنظمات لازم TCP/IP در کارت شبکه
5) تنظیم نام کامپیوتر و نام Workgroup 
6) تست ارتباطات شبکه با دستور Ping 
7) Share کردن فولدر و درایوهای کامپیوترها برای یک دیگر
8) Share  کردن چاپگر
تجهیزات مورد نیاز

قبل از هر چیز باید کامپیوتر ها در یک بستر ارتباطی مناسب و با رعایت استانداردهای 

مربوطه باهم ارتباط برقرار نمایند . به نحوه همبندی کامپیوتر ها توپولوژی گویند.
همانطور که قبلا نیز اشاره شد، توپولوژی انتخابی ما دراین مقاله از نوع ستاره ای  می باشد. پس به یکسری کانکتور و کابل مخصوص این نوع توپولوژی نیاز دارید.دراینجا فرض می کنیم شبکه محلی ما دارای 10 کامپیوتر است  دراین صورت تجهیزات زیر مورد نیاز است :

· تعداد 10 کامپیوتر که می تواند یکی از سیستم عامل های 
· WIN 98,2000,2003,XP 

· 20 عدد کانکتور یا سر سیم RJ – 45  به ازای هر کامپیوتر 2 عدد سر سیم نیاز است . مانند شکل زیر
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· پریز دیواری ( keystone )  به تعداد کامپیوترهای موجود ( بستگی به طراحی کابل کشی دارد . این موضوع در ادامه توضیح داده می شود )
مانند شکل زیر
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نکته : در صورتیکه از پریز دیواری استفاده شود ، تعداد سرسیم (کانکتورRJ – 45  )

باید سه برابر تعداد کامپیوتر ها باشد.

· یک دستگاه با سرعت  100Mb/s   . هاب و سوئیچ های موجود در بازار 5، 8 ، 16 ، 32، پورت می باشند.
برای مثال ، ما نیاز به هاب یا سوئیچ 16 پورت داریم.
· یک دستگاه Crimping  Tools   یا آچار شبکه 
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· کابل UTP از نوع CAT5e  به مقدار مورد نیاز . ارتباط بین هر کامپیوتر و هاب لز طریق کابل برقرار می شود. مقدار کابل مورد نیاز برار است با مجموع فاصله هر کامپیوتر با هاب 
· کارت شبکه PCI  به تعداد کامپیوتر های موجود 
نصب درایور کارت شبکه 

اولین قدم نصب کارت شبکه کامپیوترها می باشد . ابتدا سیستم ها را باز کرده سپس کارت های شبکه را داخل اسلات های PCI  جا بزنید. پس از نصب ، سیستم را روشن و درایور کارت شبکه را نصب نمایید. بعضی از مادربردها دارای کارت شبکه Onboard می باشد و نصب درایور آنها توسط سی دی مادربورد انجام می گیرد.

ساخت کابل های رابط و برقراری اتصالات فیزیکی

برای ساخت کابلهای ارتباطی به چندین عدد سوکت یا کانکتورRJ45  و چندین متر کابل نیاز است . ارتباط میان کامپیوترها با دستگاه هاب از دو طریق می تواند صورت گیرد 

اتصال مستقیم هاب به کامپیوتر :

دراین روش که راحت ترین روش می باشد ، هاب به صورت مستقیم توسط کابل به کامپیوتر متصل می شود . نام این نوع کابلها ، کابل مستقیم است . درکابل مستقیم سیمها ی وارد شده به دو سوکت RJ45 که در دو طرف کابل زده  می شود از یک چند استاندارد پیروی می کند که ما استاندار 568B را انتخاب کرده ایم . ترتیب رشته سیمها برای دو سوکت در این روش مطابق جدول زیر  می باشد.
	
شماره کابل
	هردوسوکت

	کابل شماره 1
	سفید نارنجی

	کابل شماره2
	نارنجی

	کابل شماره 3
	سفید سبز

	کابل شماره 4
	آبی

	کابل شماره 5
	سفید آبی

	کابل شماره6
	سبز

	کابل شماره 7
	سفید قهوه ای

	کابل شماره 8
	قهوه ای


توجه داشته باشید که ترتیب رشته ها برای حالتی که زبانه سوکت به سمت پایین و محل ورود رشته سیمها از روبرو قرار دارد می باشد . سوکت را همانطور که در شکل نشان داده شده است نگهدارید و به ترتیب کابل شماره 1 ( یعنی سیم سفید نارنجی ) به پایه سمت چپ ، کابل شماره 2 یعنی نارنجی به پایه شماره 2 و..... وارد می شود . دقت نمایید تا رشته ها تا انتها به داخل سوکت فرو رفته باشند سیس بوسیله آچار مخصوص همین کار ، آن را پرس نمایی.
مانند شکل زیر
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دراین مثال فرص براین است که کابل CAT5e که دو سر آن طبق جدول 1 سوکت RJ45 خورده است ، دستگاه کامپیوتر را مستقیم به هاب متصل می کند.
در صورتیکه می خواهید شبکه تان با کم ترین هزینه برپا گردد و مطمئن هستید محل کامپیوترها را زیاد تغییر نمی دهید این روش راحترین روش و مقرون به صرفه است .

اتصال هاب به پریز و پریز به کامپیوتر

 در این روش مسیرهاب به کامپیوتر به دو قطعه تقسیم شده است.
الف) هاب به Keystone: قسمت داخلی پریز که کابل به آن وصل می شود کیستون نام دارد. به یک سر کابل ، کانکتور RJ45 با همان سیم بندی استاندارد 568B ( مانند روش قبل ) پرس و به هاب متصل می کنیم و سر دیگر به کیستون که توسط یک پریز روی دیوار قرار می گیرد متصل می شود. طریقه اتصال کابل به کیستون نیز طبق استاندار 568B  ( که روی کیستون نیز چاپ شده است ) ، صورت می گیرد . 

ب) اتصال کامپیوتربه کیستون : برای این کار کافی است یک کابل مستقیم ( مانند روش اول ) اما کوتاه وبه اندازه بین کامپیوتر وپریز دیواری ساخته شود. یک طرف آن به کارت شبکه و طرف دیگر به پریز دیواری که کیستون داخل آن قرار دارد زده می شود.
مزیت این روش ، امکان تغییر محل کامپیوتر می باشد . چون با تعویض کابل رابط بین کامپیوترو کیستون می توانید این کار را به راحتی وبدون هیچ محدودیتی انجام دهید.

یکی از این دو روش را انتخاب و کامپیوترها را به هاب متصل نمایید.
چند نکته مهم : 

· هاب به هیچ مدیریت و تنظیمی نیاز ندارد فقط کافی است کابلهای شبکه کامپیوترها را از یک طرف به هابی و از طرف دیگر به کارت شبکه وصل کرده وسپس هاب را روشن نمایی تا چراغ سبز رنگ روی کارت شبکه و چراغ متناظر با پورت مربوطه روی هاب روشن شود.
· با انجام مراحل فوق یک آیکون شبکه روی نوار وظیفه کنار ساعت نمایان می شود.
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· برای اینکه کابل ها روی زمین پخش نشود و کار بصورت درست صورت گیرد می توانید کابلهای شبکه را که بین کامپیوتر و هاب ویا بین کیستون و هاب کشیده اید داخل داکت قرار دهید. 
داکت روکش پلاستیکی یا فلزی است که کابلهای تلفن و شبکه می تواند داخل آن قرار گیرد. داکت ها در اندازه هایی متفاوتی وجود دارد.  
تا اینجا مراحل فیزیکی و سخت افزاری کار تمام شده است و یک سوم کار انجام شده است. ازاین پس به تنظیمات نرم افزاری می پردازیم.

انجام تنظيمات TCP/IP 
همانطور كه مي دانيد براي اينكه سيستم در يك شبكه بتواند با كامپيوتر هاي ديگر ارتباط برقرار كند بايد يك عددمنحصر بفرد يه نام IP   آدرس ( IP ADDRESS)
داشته باشد. براي تخصيص IP  به يك كامپيوتر در شبكه 3 روش متداول وجود دارد كه عبارتنداز:

· تخصيصIP  توسط DHCP  
· تخصيص IP به روش (Automatic Private IP  Addressing ) APLPE

· تخصيص IP  بصورت دستي (Manual)
اما در اين مقاله روش سوم مورد نظر ما مي باشد . در ادامه مي خواهيم بصورت دستي بر روي تك تك كامپيوتر هاي موجود در شبكه IP تنظيم نمائيم . 
براي تنظيم دستي مراحل زير را انجام دهيد: 

· به كنترل پانل برويد.
· گزينهNetwork Connections  را باز كنيد. 

· گزينه Local Area Connection   را دوباره كليك كنيد.
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تا پنجره بالا Local Area Connection Setting  باز شود . 
· از پائين اين پنجره دكمه Properties را بزنيد تا پنجره Local Area Connection s  Properties  باز شود. 
· مطابق شکل بالا در اين صفحه ضمن زدن دو تيك پائين صفحه ٬ گزينه
 Internet protocol(TCP/IP)   را انتخاب نمائيد.
· مطابق شكل پایین Internet protocol(TCP/IP)Properties   در قسمت IP Address  براي هر ماشين يك IP تنظيم نمائيد. در قسمت Subnet Mask  تمام ماشين ها عدد 255.255.255.0  را وارد كنيد . 
دقت نمائيد اعدادبايد منحصر بفرد باشد . پيشنهاد مي شود از  IPآ درس 192.168.0.1  شروع شود و بعنوان مثال اگر 12 كامپيوتر در شبكه داريدبه آخرين كامپيوترIP آدرس 192.168.0.13 را اختصاص دهيد .
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تنظيم نام كامپيوتر و نام work group 

بعد از تنظيم IP Address  لازم است كارهاي زير را انجام دهيد: 

· انتخاب نام براي كامپيوتر ها (computer name ) : يعني همه كامپيوتر هاي موجود در شبكه بايد يك نام منحصر بفرد براي خود داشته باشند .
· انتخاب يك نام براي work group : به دليل اينكه شبكه اي كه در مثال به آن اشاره شده از نوع Workgroup  يا peer to peer  باشد لازم است يك نام براي Workgroup مي تواند نام شركت يا اداره يا مخفف آنها باشد. براي اين دو پارامتر روي تك تك كامپيوتر هاي مراحل زير را انجام دهيد: 
· روي my computer راست كليك كنيد و گزينه properties را بزنيد .
· به قسمت computer name  برويد. 
· در اين صفحه گزينه change رابزنيد .
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· مطابق شكل بالاقسمت computer name  نامي متناسب با وظيفه يا بخشي كه كامپيوتر در آن قرار دارد را وارد نمائيد ودر قسمت workgroup  نامي براي workgroup تعيين نموده ايد را وارد نمائيد. توجه داشته باشيد كه نام workgroup بايد براي همه كامپيوتر ها يكي است. همانطور كه مي دانيد شبكه از نوع دامنه يا Domain  نيز وجود دارد كه تفاوت هايي با نوع Workgroup  دارند 
براي راه اندازي شبكه از دامنه بايد ابتدا سيستم عاملي مانند ويندوز 2000 يا ويندوز 2003 و اكتيوداير كتوري روي يكي از سيستم ها نصب شود .
تست ارتباطات شبكه با دستور Ping 
هم اكنون تا حدودي تنظيمات سخت افزار و نرم افزاري كه لازم است انجام شود كامل شده است . براي تست كارهايي كه انجام داده ايم لازم است شبكه را از لحاظ اتصالات و ارتباطات تست نماييم .نگران نباشيد نياز به دستگاه خاصي نيست. فقط با چند دستور مي توان فهميد كه ارتباط كامپيوتر ها با هم برقرار است يا خير . 

اما يك بار ديگر و بصورت گذرا كار هايمان را مرور مي كنيم.

· كارت شبكه روي سيستم نصب گرديد 
· كابل هاي رابط بين كامپيوتر ها ساخته شد. 
· ارتباط بين هاب و كامپيوترها برقرارگرديد. 
· در تنظيمات مربوط TCP/IP براي هر كامپيوتر يك IP Address  در نظر گرفته شده است . 
اما براي تست مي توان از يكي از دستورات مشهور TCP/IP استفاده نماييد. با دستور PINGمي توانيد ارتباط بين دو كامپيوتر را تست نماييد . بعنوان مثال مي خواهيم ارتباط سيستم خودرا با كامپيوتر ي كه IPآن 192.168.0.1  است را تست كنيم . براي اين منظور مراحل زير را انجام دهيد: 

· از منوي Start منوي Run را باز كنيد .
· در آنجا دستور cmd را تايپ و اجرا نماييد . 
· مطابق شكل زیر دستور ping 192.168.0.1  را اجرا نماييد. اين دستور يك packet  براي كامپيوتر با آيپي 1  92.168.0.1  ارسال مي كند . 
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Set Don’t Fragment flag in packet.
Tine To Live,
Type OF Service.
Record route for count hops.
Tinestanp for count hops.
Loose source route along host-list.
Strict source route along host-list.
tincout Tincout in milliceconds to wait For each reply.

:\Docunents and Settings\PARS>PING 192.168.8.1

inging 192.168.0.1 with 32 hytes of data:

192.168.8.1: bytes=32 tine<ins
192.16828.1: hyte:
192.16828.1: hyte:
19211681811: bytes=32 time<ins

ing statistics For 192.168.8.1:
Packets: Sent = 4, Received = 4, Lost = B <O loss,
Approxinate round trip times in milli-seconds:
Mininum = Ons, Maxinum = Bns. Average = Ons

:\Docunents and Settings\PARS>




اگر آن كامپيوتر در شبكه وجود داشته باشد و تمام تنظيمات سخت افزاري و نرم افزاري به درستي انجام شده باشد مطابق شكل بالا پيغام Reply from 192.168.0.1  براي شما ارسال مي شود . در صورتيكه كامپيوتر مقصد داخل شبكه نباشد يا ارتباط آن به هر دليل با شبكه قطع باشد پيغام Request  timed out  را خواهيد گرفت .
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 حال با توجه به تست هاي فوق و فرض اين مطلب كه همه كارها فوق با موفقيت انجام شده است مي توانيد از مزاياي شبكه مانند Share  چاپگروفايل  وفولدر مي باشد استفاده نماييد.                                                              

 Share  كردن فولدر و درايو هاي كامپيوترها با يكديگر 

يكي از استفاده هايي كه امروزه از شبكه مي شود به اشتراك گذاشتن (Share) كردن فايل ٬فولدر وحتي درايو هاي يك كامپيوتر براي استفاده ديگر كامپيوتر هاي موجود در شبكه است . در اينجا براي نشان دادن نحوه به اشتراك گذاشتن فايل ٬فولدر و حتي يك درايو به مثال زير توجه نمائيد. لازم به ذكر است كه به مثال زير را براي فايل ٬ فولدر و درايو مي توانيد انجام دهيد. فرض كنيد در اداره يا شركت لازم است همه به يكسري فايل كه در يك فولدر قرار دارند دسترسي داشته باشند. بنابراين بايد مراحل زير را براي به اشتراك گذاشتن آن فايل ها مراحل زير را انجام دهيد:

· روي يكي از كامپيوتر ها و داخل يكي از درايو ها يك پوشه به نام visual basic 6.0بسازيد.
· روي آن پوشه كليك راست نماييدو گزينه Sharing and Security را انتخاب نماييد .
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· مطابق شكل بالاگزينه Share this folder را انتخاب و سپس در قسمت :Share name يك نام براي آن در نظر بگيريد . (با وجود اينكه مي توانيد يك نام متفاوت با نام پوشه قرار دهيد اما پيشنهاد مي شود همان نام پوشه را بگذاريد . زيرا اين پوشه با نامي كه در اين قسمت مي نويسيد در شبكه معرفي خواهد شد.) 
· براي ديدن نتيجه كار ٬با زدن دكمه Start گزينه My Network Places   را انتخاب نماييد تا مانند شكل زیر در پنجره باز شده گزينه visual basic 6.0  را ببينيد. 
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Shareكردن چاپگر 

يكي ديگر از مزاياي شبكه به اشتراك گذاشتن يا Share كردن چاپگر در يك شبكه است. اين كار نيز شباهت بسياري زيادي به اين Share كردن فايل و فولدر دارد. براي انجام اين كار نيز مراحل زير را انجام دهيد:
· به كنترل پانل كامپيوتري كه روي آن قبلا چاپگر تعريف شده است رفته و گزينه Printers and Faxes را باز كنيد. 
· روي چاپگري كه مي خواهيد ديگران استفاده نمايند راست كليك كنيد و گزينه Sharing را بزنيد. 
· مطابق شكل زیر در قسمت Share this printer  و جلوي باكس : Share name  يك نام براي آن در نظر بگيريد . 
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تا اينجا چاپگر براي همه Share  شده است حالا بايد روي كامپيوتر هاي ديگر اي چاپگر تعريف شود . براي اين منظور مراحل زير را روي كامپيوتر هايي كه مي خواهيد براي اين چاپگر دستور چاپ بدهند انجام بدهيد: 

· به كنترل پانل برويد و گزينه Printers and Faxes را انتخاب كنيد .
· از پانل سمت راست گزينه Add Printer  را بزنيد . 
· در پنجره Welcome to add printer  دكمه Next  را بزنيد . 
· در صفحه Local or Network printer گزينه دوم يعني ... A Network printer  دكمه Next  را بزنيد . 
· در پنجره Specify a printer  گزينه اول يعني Brows for printer  را انتخاب سپس دكمه Next  را بزنيد . 
· در پنجره بعدي و مطابق شكل زیر چاپگري كه قبلا Share  كرده ايد مي خواهيد و دكمه Next  را بزنيد .
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اكنون يك شبكه كوچك از نوع Workgroup  راه اندازي كرده ايد كه در آن چاپگر و فولدر Share  شده است. در صورتيكه لزوم مي توانيد از مزاياي ديگراين شبكه استفاده هاي لازم را ببريد . 
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