DVD چيست؟ 

اين سه حرف زماني علامت اختصاري ديسك ويديويي ديجيتال Digital Video Disc بود. اما امروزه فقط DVD است، در واقع نسل بعدي فن آوري ذخيره سازي ديسك نوري است. 

DVD لوح فشرده اي است كه از ظرفيت بسيار بالايي برخوردار مي باشد و مي تواند مانند نوار ويدئويي(VHS) فيلم را در خود ذخيره نمايد و نسبت به سي دي هاي صوتي و كامپيوتري برتري دارد. 

هدفي كه DVD دنبال نموده، اين است كه همه سرگرمي هاي خانگي رايانه اي، اطلاعات رايانه اي و اطلاعات تجاري و كاري را با يك فرمت واحد ديجيتال ذخيره كند، تا بتواند جايگزين سي دي هاي صوتي، نوار ويدئويي، ديسك ليزري، بازي هاي رايانه اي و ساير موارد بشود. 

امروزه DVD از بيشترين پشتيباني شركت هاي الكترونيكي، نرم افزاري و استوديوهاي بزرگ صوتي و تصويري برخوردار است. 

با چنين پشتيباني بزرگ و بي سابقه اي، DVD بدل به موفق ترين كالاي مصرفي الكترونيكي در دوران كوتاه پيدايش خود مي باشد. DVD فرمتي است كه اوايل براي فيلم هاي سينمايي ظاهر شد و كيفيت بهتري نسبت به VHS داشت. در واقع فناوري مورد استفاده در، DVD ليزر قرمز (با طول موج ۶۳۵ يا ۶۵۰ نانومتر) و فشرده سازي MPEG2 است. 

اولين دستگاه هاي DVD در نوامبر سال ۱۹۹۶ در ژاپن و در مارس سال ۱۹۹۷ در آمريكا ساخته شد. توشيبا، پايونير، پاناسونيك، هيتاچي و سوني اولين سازندگاني بودند كه دستگاه هاي DVD-ROM را در ژانويه سال ۱۹۹۷ به بازار عرضه كردند. 
امروزه بيش از دويست نوع دستگاه هاي صوتي و تصويري DVD در بازار دنيا موجود است، هر چند كه اين دستگاهها از كيفيت مشابه و استانداردي برخوردار نيستند. 
ويژگي هاي DVD چيست؟ 

DVD- بيش از دو ساعت فيلم ويدئويي را با عالي ترين كيفيت ذخيره مي كند. (البته يك DVD دوطرفه (دولايه ) مي تواند هشت ساعت فيلم ويدئويي با كيفيت عالي را در خود ذخيره كند. 
- فيلم هاي Wide Screen سينمايي را براي نمايش در تلويزيون هاي Wide Screen استاندارد پشتيباني مي كند. 

- قابليت انتخاب نه زاويه دوربين از زاويه ديدهاي مختلف هنگام اجرا را دارا مي باشد. 

- مقدار ظرفيت DVD برابر ۷/۴ گيگا بايت در هر لايه ديسك است.(با در نظر گرفتن اين كه لايه بالايي نيمه شفاف است وليزر بر روي لايه پاييني دوم نيز تأثير مي گذارد، بنابراين مقدار ظرفيت تا ۹ گيگابايت افزايش مي يابد.) 
مشكلات DVD چيست؟ 

- سالها طول خواهد كشيد تا فيلم ها، كليپ ها، برنامه هاي ويدئويي و نرم افزارهاي رايانه اي به طور وسيع به صورت DVD در اختيار همگان قرار گيرد. 

- پاره اي ابهامات در مشخصات فني اجرا كننده ها و ناكافي بودن آنها و همين طور ديسك ها باعث نارسايي ها مي شود كه بعضي از ديسك ها يا به طور كامل اجرا نمي شوند و يا اصلا روي بعضي اجراكننده ها عمل نمي كنند. 

-دستگاه هاي ضبط DVD هنوز بسيار گران قيمت هستند. 

- به اين علت كه DVD از سيستم فشرده سازي ديجيتال با كيفيت عالي استفاده مي كند، در نتيجه منابع اصلي صوتي و تصويري كه با كيفيت پاييني تهيه شده باشند در DVD مشكل خواهند داشت. 

- تعداد بسيار كمي از اجرا كننده هاي DVD مي توانند با سرعت نرمال فيلم را به عقب برگردانند. 

ميزان كيفيت DVD تا چه ميزان است؟ 

DVD قادر است كيفيت تصويري نزديك به كيفيت برداشت فيلم در استوديو را ارائه دهد و حتي بهتر از سي دي هاي صوتي، اما به هر حال اين كيفيت بستگي به عوامل متعددي در توليد دارد. به موازات پيشرفت فناوري فشرده سازي اطلاعات، ما شاهد هستيم كه هر مقدار كيفيت افزايش يابد قيمت نيز افزايش مي يابد و هر ميزان هزينه توليد كاهش يابد، ديسك ها با كيفيت پايين تري به بازار مي آيند. 

در چنين ديسك هاي DVD از سيستم فشرده سازي MPEG1 كه چيزي در حد فيلم هاي VHS است به جاي MPEG2 استفاده مي شود.(ويدئوهاي DVD به طور معمول از روي نسخه اصلي استوديو در فرمت MPEG2 استفاده مي شود.) هر ميزان كه فناوري فشرده سازي MPEG پيشرفت كند، كيفيت هاي برتري به دست خواهد آمد. 

از چه نرم افزارهايي براي اجراي DVD مي توان استفاده نمود؟ 

اگر نرم افزار خوبي در دست داشته باشيد، مي توانيد بهره بيشتري از DVD بگيريد. به طور معمول از چند نرم افزار رايج براي اجراي DVD استفاده مي شود. ( البته ممكن است، شما از برنامه ديگري نيزجهت ضبط و يا اجراي دي وي دي استفاده كنيد.) 

اما در هر صورت برنامه Media Player XP - Jet Audio كه در قسمتهاي قبلي به آموزش آنها پرداختيم وبرنامه Power DVD و Xing DVD در بين كاربران از محبوبيت بيشتري برخوردارند.(فراموش نكنيد كه نوع ويندوز و نسخه برنامه مورد استفاده شما نيز در اجراي DVD مهم مي باشد.) مي توانيد از نسخه جديد برنامه Nero جهت كپي DVD استفاده نماييد.
ها هر روز و هر روز سريعتر می شوند اما سريعترين آنها ممکن است از دستگاههای قبلی کندتر و يک دستگاه اسما " کند هم ممکن است از دستگاههای به ظاهر سريع سريعتر عمل کند. چگونه ؟ چه کسی بررسی کرده است که يک دستگاه سی دی رام (CD-ROM) دقيقا" به همان سرعتی عمل می کند که روی بسته بندی آن نوشته شده است ؟ آيا واقعا" لازم است دستگاه سی دی رام خود را با يک نوع جديدتر عوض کنيد؟ شما به عنوان يک خريدار حق داريد در قبالی پولی که می دهيد دستگاه بهتری به دست بياوريد. 
برای داشتن پاسخ صحيح اين سوالات بايد قدری اطلاعات از طرز کار و دانش فنی دستگاههای سی دی رام داشته باشيد. 

CD-ROM مخفف انگليسی کلمات ديسک فشرده - حافظه فقط خواندنی است دستگاه سی دی رام ديسکهايی را می خواند که فقط از روی آنها می توان خواند و روی آنها نمی توان نوشت. يک سی دی رام تقريبا به اندازه 700 ديسکت فلاپی اطلاعات را در خود جای می دهد در نتيجه وسيله بسيار مناسبی برای نرم افزارهای بازی، دائره المعارفها ، کتاب راهنمای تلفن و برنامه های چند رسانه ای است.اکنون در حالی که چند سالی بيشتر از آن زمان نمی گذرد، سرعت بازيابی داده ها توسط سی دی رام به 3600 کيلو بايت در ثانيه رسيده است - يعنی 24 برابر سريعتر که آن را به صورت 24x نمايش می دهند. سرعت انتقال داده ها توسط سی دی رام را با 24x,..,4x,2x نشان می دهند يعنی 2،4،...و24 برابر سرعت اولين دستگاههای سی دی رام. 

سی دی رام ها  چگونه کار می کنند؟ 

درون دستگاه سی دی رام يک موتور وجود دارد که صفحه سی دی رام را می چرخاند. يک هد هم درون اين دستگاه روی سطح سی دی رام حرکت می کند تا از بخشهای مختلف صفحه سی دی رام اطلاعات را بخواند . حرکت اين هد روی صفحه سی دی رام مشابه حرکت سوزن گرامافونهای قديمی روی صفحه گرامافون است با اين تفاوت که هد در سی دی رام با صفحه به هيچ وجه برخورد نمی کند. گردش صفحه سی دی رام در دستگاه به دو نوع متفاوت صورت می گيرد. در يک روش سرعت خواندن  داده ها خيلی بالا نيست و در حد مشخصی ثابت می ماند. در روش ديگر می توان با سرعت فوق العاده بالايی داده ها را از ديسک خواند اما نه هميشه و نه برای همه داده ها. 

روش فنی ساخت دستگاههای سی دی رام تا همين اواخر روشی معروف به سرعت ثابتی خطی يا CLV (Constant Linear  Velocity) بود. در روش CLV سرعت داده ها هميشه ثابت است چه سی دی رام از شيار درونی بخواند چه از شيار بيرونی زيرا سرعت چرخش صفحه تغيير می کند. وقتی دستگاه سی دی رام از مرکز صفحه دور می شود وبه شيارهای بيرونی نزديک می شود، سرعت چرخش صفحه کند می گردد. بدين ترتيب با تند و کند کردن گردش صفحه سی دی رام اطلاعات در هر جای ديسک که باشد با سرعت ثابتی بازيابی می شود. سازنده سی دی رام هم به سادگی می تواند سرعت دستگاه را مشخص کرده و روی دسته بندی اعلام نمايد. اشکال اين روش در اين است که تغييرات مداوم در گردش صفحه باعث تاخير در خواندن می شود زيرا هد دستگاه برای خواند اطلاعات بايد صبر کند تا گردش صفحه تغيير کردهو تند يا کند شود. اين تاخير مانعی در راه ساخت دستگاههای خيلی سريع است و اجازه نمی دهد سرعت بازيابی داده ها از مقدار معينی فراتر برود. نياز به سرعت بيشتر در بازيابی داده ها باعث شد تا روش فنی ديـگری ابداع شود که به روش CAV (Constant  Angular Velocity)يا سرعت زاويه ای ثابت معروف است در روش CAV درست برعکس CLV عمل می شود . يعنی سرعت گردش صفحه ثابت است و سرعت خواندن داده هاست که تغيير می کند. در اين روش هر چه هد از مرکز صفحه به سمت بيرون می رود ، سرعت بازيابی داده ها بيشتر می شود در نتيجه سرعت کار دستگاه کاملا بستگی دارد به اين که داده ها چگونه و در کجای صفحه سی دی رام پراکنده شده باشند. 

نکته : وقتی روی جعبه سی دی رام ذکر می شود که سخت افزار لازم يک پردازنده پنتيوم 100 مگاهرتز است يعنی اين حداقل سخت افزار لازم برای بهترين کارايی دستگاه سی دی رام است. نکته اساسی اين است که قبل از خريد يک دستگاه سی دی رام دقت کنيد که آيا سخت افزار لازم آن را داريد يا خيـــر. 

اولين مزيت داشتن سی دی رام نصب سريع نرم افزارها و برنامه های بزرگی همچون Microsoft  Office است .چون بازيابی داده ها از يک سی دی رام سريعتر انجام می شود. نصب يک نرم افزار بزرگ هم خيلی سريعتر انجام می شود . پس از نصب ، هر چند که بعضی از اطلاعات ممکن است روی ديسک سخت بنشيند اما همچنان حجم زيادی از اطلاعات می ماند که بايد از روی سی دی رام خوانده شود. طبيعتا" هر چه دستگاه سی دی رام سريعتر باشد، اجرای برنامه سريعتر انجام خواهد شد. و همچنين در مورد بازيهای کامپيوتری داشتن يک دستگاه سی دی رام سريع از پرشها و مکثای ملال آور در حين بازی جلوگيری می کند. 

سی دی های ضبط شدنی: جابجايی از ديسکت به سی دی رام در چند سال گذشته افزايش يافته است. امروزه بسياری از سازندگان ، نرم افزارهای خود را بر روی سی دی رام عرضه می کنند زيرا اين رسانه داده های بسيار زيادی را در خود جای می دهد حدود 600 مگابايت ، با گنجايش 44/1 مگابايتی است.  و سی دی رامها گنجايش بسيار زيادی دارند برای ذخيره و بازيابی داده به صورت يک انتخاب طبيعی درآمده اند. و آنها فقط خواندنی هستند و کاربران نمی توانند آنها را به صورت وسايل ذخيره گر به کار ببرند. و با معرفی فن آوری سی دی قابل ضبط (CD-Recordable)   يا سی دی  آر  (CD-R)  و امکان دادن به کاربران برای نوشتن داده ها برروی سی دی ها تغيير کرد. فن آوری يکبار نويسی چندبار خواندنی بدين معنی است که نمی توانيد مانند ديسکتها فايلهای خود را پاک کنيد و مجددا" بنويسيد. افزودن براين نسخه های اوليه ديسکرانهای سی دی - آر گران قيمت هستند و نصب و عمليات آنها دشوار است . 
ديکسرانهای CD-RW , CD-R با آن که برای تهيه نسخه پشيبان (Backup) ، آرشيو سازی ، و انتقال داده ها بسيار مناسب هستند به سرعت ديسک سخت نمی توانند داده ها را ضبط کنند و به سرعت ديسکرانهای سی دی رام جديد نيز نمی توانند داده ها را بخوانند. 
آشنايی با ساختمان CD-ROM: 

CD-ROM  علامت اختصاری Compact  Disk-Read  Only  Memory است. اين عبارت را می توان به صورت ديسک فشرده - حافظه فقط خواندنی ترجمه کرد. و فشرده است چون گنجايش آن حدود 650 مگابايت اطلاعات روی ديسکی 72/4 اينچی است. آن را حافظه ای فقط خواندنی می نامند چون اطلاعات روی آن ضبط شده است. و ديگر نمی توان اطلاعات آن را مانند ديسکهای فلاپی پاک کرد و مجددا" اطلاعات جديد روی آن نوشت. 

فايدهای CD-ROM چيست ؟ 

 با انکه ديسکهای سخت امروزی گنجايش بيشتری از سی دی ها دارند و مهمترين علت متداول شدن سی دی ها ظرفيت ذخيره داده های بسيار زياد آنها ست و دائره المعارفها را می توان در يک سی دی جای داد. و ديسکرانهای CD-ROM همچنين می توانند سی دی های صوتی را اجرا کنند. و البته برای اين که کامپيوتر بتواند صوت ضبط شده در سی دی ها را اجرا کند بايد حاوی کارت صوتی و نرم افزار لازم باشند. 

CD-ROM چيست ؟ 
ديسکهای فشرده صفحاتی از جنس پلاستيک به شعاع 12 سانتی متر هستند که لايه ای آلومينيومی روی آنها نشسته است ، لايه ای از جنس پلی کربنات آن را می پوشاند و قشر محافظ لاکی روی ديسک آن را از گردو خاک و خش محفاظت می کند. حفره ای دايره ای به قطر 15 ميلی متر در وسط ديسک قرار داد. سی ديها مانند صفحه های گرامافون ، فقط يک شيار (TRACK) مارپيچی داده ای دارند. اين شيار از مرکز ديسک به سمت بيرون خوانده می شود.
ديسك هاي با تغيير فاز (phase-change) 

در اين نوع ديسك ها ، رويه داراي غشايي است كه مي تواند در اثر تابش اشعه ليزر ، دو حالت كريستال و نامشخص به خود بگيرد . حالت اوليه غشا نامشخص است و وقتي كه اشعه به آن مي تابد ، حالت كريستالي به خود مي گيرد و اگر اشعه به آن تابيده نشود ، به حالت نامشخص باز ميگردد . براي خواندن اطلاعات ، اشعه اي با قدرت كمتر از حالت نوشتن به آن تابانيده مي شود تا نوري را منعكس كند. نوع نور ، بسته به اينكه انعكاس از قسمت كريستالي باشد و يا نامشخص ، فرق مي كند . همين تفاوت در نوع نور ، امكان مي دهد تا دو حالت صفر و يك تشخيص داده شوند .سرعت اين ديسك ها حدودا دو برابر ديسك هاي مغناطيسي _ نوري است.
ديسك هاي داي – پوليمر - polymer Dye 

رويه در اين نوع ديسك ها ، دو لايه پليمر دارد . براي ضبط اطلاعات به صورت زير عمل مي شود : لايه زيرين به وسيله ليزر گرم مي شود و در نتيجه يك بر آمدگي در لايه بالا ايجاد مي گردد .سپس ناحيه بر آمده را سرد مي كنند . بدين ترتيب بر آمدگي ثابت مي ماند . براي پاك كردن اطلاعات لايه بر آمده را به كمك يك اشعه ليزر با طول موج متفاوت با حالت اول گرم مي كنند و بر آمدگي از بين مي رود .
 تفاوت CD , DVD "Compact Disc & Digital Video Disc"
 CD و DVD دو رسانه ذخيره سازي اطلاعات بوده كه امروز در عرصه هاي متفاوتي نظير: موزيك، داده و نرم افزار استفاده مي گردند. رسانه هاي فوق ، بعنوان محيط ذخيره سازي استاندارد براي جابجائي حجم بالائي از اطلاعات مطرح شده اند. ديسك هاي فشرده، ارزان قيمت بوده و بسادگي قابل استفاده هستند. در صورتيكه كامپيوتر شما داراي يكدستگاه CD-RW است، مي توانيد CD مورد نظر خود را با اطلاعات دلخواه ايجاد نمائيد. ساخت CD : براي آشنايي شما با اينكه ماشين ها و يا HDDRTMچگونه كار مي كنند ، در ابتدا بايد با طرز ساخت CDها آشنا شويد . همه ديسكهاي فشرده چه ديسك هاي موزيك ، بازي ها ، DVDها و غيره مانند يك ديسك پلي كربنات آغاز به كار مي كنند. تصاوير پايين ،شكل هايي از يك CD تفكيك يافته را نشان مي دهد و با استفاده از اين تصاوير شما مي توانيد همه لايه هاي تشكيل دهنده يك CD را ببينيد :
 1- قالب ابتدايي يك CD پلي كربنات گداخته شده است . هنگامي كه اين پلي كربنات به نقطه ذوب خود نزديك مي شود ، اطلاعات ديجيتالي در قسمت بالاي ديسك مهر مي شود .براي انجام اين كار از ضربت هاي ميكروسكوپي استفاده مي شود. اين ضربت ها پيت ها و لند ها را به وجود مي آورند كه اطلاعاتي هستند كه ليزر آنها را مي خواند .
 2- بعد از اينكه اطلاعات مهر شد ، لايه بازتابي تراشه اي ، براي استفاده درفرآيندي به نام sputtering و يا wet silvering آماده مي شود. علت درخشان به نظر آمدن يك ديسك نيز همين مرحله است و به اين دليل استفاده مي شود كه ليزر را به پخش كننده انتقال دهد ، بنابراين بي عيب بودن آن بسيار اهميت دارد . جنس اين لايه اصولا از نقره است ، اما مي تواند از موادي مانند طلا يا پلاتين ساخته شود و يا حاوي لايه هاي حساس به نوراضافي باشد كه وضعيت ديسك هاي با قابليت ثبت دوباره اينگونه است.
 3- سپس يك پوشش لاكي براي مهر كردن لايه بازتابي و جلوگيري ازاكسيد شدن آن ، وارد عمل ميشود .اين لايه باريك است وطوري عرضه شده است كه كوچك بوده و در مقابل خراشيدگي مقاوم نيست .
 4- آخرين مرحله كار بر روي يك CD، screen-printed در قسمت بالاي آن است و CDآماده بسته بندي ، عرضه به كاربر و در نهايت رايت مي شود. 
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ساخت CD
نتيجتاَ هر CD حاوي 99% پلي كربنات و در نهايت 1% اطلاعات ذخيره شده ، تراشه لايه بازتابي و مرحله آخر است . ليزر استفاده شده توسط كاربر، از ميان ديسك پلاستيكي عبور مي كند ، به اطلاعات برخورد كرده ، سپس به لايه انعكاسي برخورد كرده و بعد به پخش كننده برگشت داده مي شود . اختلافات جزئي ميان انواع ديسك وجو دارد براي مثال ديسك هاي پلي استيشن از يك نوع پلي كربنات ارغواني تيره تشكيل يافته اند، اما دقيقا مانند سايرديسك ها كارايي دارند .ديسك هاي نگارنده و دوباره نگارنده ، لايه مهر شده اطلاعات را ندارند در عوض هنگامي كه در نور معيني قرار مي گيرند ار لايه هاي حساس به نور استفاده مي كنند و اطلاعات را در داخل لايه ها حكاكي مي كنند . DVDها نسل جديد ديسك هاي تراكم بالا هستند كه داراي كوچكترين پيت و لند هستند. دليل اين امر اين است كه DVDها بتوانند طبق استانداردهاي سايز ديسك ، اطلاعات بيشتري را در خود ذخيره كنند . يك DVDچند لايه ، DVDاست كه بيشتر از يك لايه مهر شده استاندارد داشته باشد. DVD هاي دو طرفه نيز اساساَ دو ديسك هستند كه پشت به پشت به يكديگر متصل شده باشند و در بين آن دو نيز از لايه ها ي انعكاسي استفاده شده باشد. بقيه مشخصات CD ها در DVDها نيز صدق مي كند . 
و DVD دو رسانه ذخيره سازی اطلاعات می باشند که با توجه به قابليت ذخيره سازی حجم بالائی از اطلاعات بر روی آنان در عرصه های متفاوتی نظير : موزيک، داده و نرم افزار استفاده می گردند. رسانه های فوق ، بعنوان محيط ذخيره سازی استاندارد برای جابجائی حجم بالائی از اطلاعات مطرح شده اند. ديسک های فشرده، ارزان قيمت بوده و به سادگی قابل استفاده هستند. در صورتيکه کامپيوتر شما دارای يکدستگاه CD-R است، می توانيد CD مورد نظر خود را با اطلاعات دلخواه ايجاد نمائيد.
مبانی ديسک های فشرده (CD)

يک CD قادر به ذخيره سازی 74 دقيقه موزيک است .ظرفيت ديسک های فوق بر حسب بايت معادل 783 مگابايت است . قطر اين ديسک ها دوازده سانتيمتر است . CD از جنس پلاستيک بوده و دارای ضخامتی معادل چهار صدم يک اينچ است. بخش اعظم يک CD شامل يک نوع پلاستيک پلی کربنات تزريقی است . در زمان توليد ، پلاستيک فوق توسط ضربات ميکروسکوپی (برآمدگی)، نشانه گذاری شده و يک شيار حلزونی ( مارپيچ ) پيوسته از داده ، ايجاد می گردد. زمانيکه قسمت شفاف پلی کربنات شکل دهی می شود، يک لايه نازک انعکاس پذير آلومينيوم به درون ديسک پرتاب و برآمدگی های ايجاد شده را می پوشاند. در ادامه يک لايه آکريليک به منظور حفاظت بر روی سطح آلومينيومی پخش می گردد. در نهايت برچسب بر روی آکريليک نوشته می شود. ( حک می گردد )
CD دارای يک شيار حلزونی ( مارپيچ ) داده است. دواير از قسمت داخل ديسک شروع و بسمت بيرون ديسک ختم می شوند. با توجه به اينکه شيار مارپيچ از مرکز آغاز می گردد ، بنابراين قطر يک CD می تواند کوچکتر از 12 سانتيمتر باشد. اگر داده هائی که بر روی يک CD ذخيره می گردد را استخراج و جملگی آنها را در يک سطح مسطح قرارد دهيم، پهنائی به اندازه نيم ميکرون و طولی به اندازه پنج کيلومتر را شامل خواهند شد !

CD Player
CD Player مسئوليت يافتن و خواندن اطلاعات ذخيره شده بر روی يک CD را برعهده دارد. يک CD drive دارای سه بخش اساسی است :
يک موتور که باعث چرخش ديسک می گردد. چرخش موتور فوق 200 و 500 دور دردقيقه با توجه به شياری است می بايست خوانده شود.
يک ليزر و يک سيستم لنز که برآمدگی های موجود بر روی CD را خواهند خواند.
يک مکانيزم رديابی به منظور حرکت ليزر بگونه ای که پرتو نور قادر به دنبال نمودن شيار حلزونی باشد.
CD Player يک نمونه مناسب از آخرين فنآوري های موجود در زمينه کامپيوتر است . در سيستتم فوق داده ها به شکل قابل فهم و بصورت بلاک هائی از داده شکل دهی شده وبرای يک مبدل ديجيتال به آنالوگ ( زمانيکه Cd صوتی باشد ) و يا يک کامپيوتر ( زمانيکه يک درايو CD-ROM باشد ) ارسال خواهد شد. پس از تابش نور بر روی سطح ديسک ( برآمدگی ها )، بازتابش آن از طريق يک چشم الکترونيکی کنترل می گردد. در صورتيکه بازتابش نور دقيقا" بر روی چشم الکترونيکی منطبق گردد ، عدد يک تشخيص داده شده و در صورتيکه بازتابش نور منطبق بر چشم الکترونيکی نباشد ، عدد صفر تشخيص داده خواهد شد. پس از تشخيص فوق ( صفر و يا يک ) اطلاعات بصورت سيگنا لهای ديجتال شکل دهی خواهند شد. در ادامه سيگنال های فوق در اختيار يک تبديل کننده قرار خواهند گرفت . تبديل کننده سيگنالهای ديجيتال را به آنالوگ تبديل خواهد کرد. اگر CD مورد نظر حاوی اطلاعات صوتی ( موزيک ) باشد ، در ادامه سيگنال های آنالوگ در اختيار يک تقويت کننده آنالوگ قرار گرفته و پس از تقويت سيگنال مربوطه امکان شنيدن صوت از طريق بلندگوی کامپيوتر بوجود خواهد آمد.
وظيفه اوليه CD player تمرکز ليزر بر روی شيار حاوی برآمدگی های ايجاد شده است . پرتوهای نور از بين لايه پلی کربنات عبور و توسط لايه آلومينيم بازتابش خواهند شد. يک چشم الکترونيکی ( Opto-electronic ) از تغييرات بوجود آمده در نور استنباطات خود را خواهد داشت . با توجه به برآمدگی های موجود در سطح ديسک ، بازتابش نور منعکس شده تفاوت های موجود را مشخص وچشم الکترونيکی تغييرات حاصل از انعکاس را تشخيص خواهد داد. الکترونيک های موجود در درايو تغييرات نور منعکس شده را به منظور خواندن بيت ها ، تفسير می نمايد.

مشکل ترين بخش سيستم فوق نگاهداری پرتو های نور در مرکزيت شيارهای داده است . عمليات فوق بر عهده "سيستم ردياب" است .سيستم فوق ماداميکه CD خوانده می شود ، بصورت پيوسته ليزر راحرکت و آن را از مرکز ديسک دور خواهد کرد. بموارات حرکت خطی فوق ، موتور مربوطه (Spindle motor) می بايست سرعت CD را کاهش داده تا در هر مقطع زمانی ، اطلاعات با يک نسبت ثابت از سطح ديسک خوانده شوند.

فرمت های داده
اطلاعات بر روی يک CD با استفاده از يک درايو قابل نوشتن ، ثبت می گردند. در صورتيکه قصد ايجاد يک CD صوتی و يا يک CD داده را داشته باشيد ، می توان با استفاده از نرم افزارهای مربوط به نوشتن بر روی ،CD اين کار را انجام داد. فرمت ذخيره سازی داده ها توسط نرم افزار مربوطه تعيين خواهد شد. فرآيند فرمت داده ها بر روی CD بسيار پيچيده است . به منظور شناخت نحوه دخيره سازی داده ها بر روی CD ، لازم است که با تمام شرايط ممکن برای رمزگشائی داده ها را که مورد نظر طراحان مربوطه است ، شناخت مناسبی پيدا شود.
با توجه به اينکه ليزر با استفاده از Bumps ، داده های مارپيچ را دنبال می نمايد ، نمی تواند فضای خالی اضافه (Gap) در شيار وجود داشته باشد. به منظور حل مشکل فوق از روش رمزگشائی EFM)eight-fourteen modulation) استفاده می شود . در روش فوق هشت بيت به چهارده بيت تبديل شده و اين تضمين توسط EFM داده خواهد شد که برخی از بيت ها يک خواهند بود.
با توجه به اينکه لازم است ليزر بين " آهنگ های متفاوت " حرکت نمايد ( حرکت بر روی شيارها )، داده ها نيازمند روشی هستند که با استفاده از آن بصورت موزيک رمزگشائی شده و به درايو اعلام نمايند که موقيت هر کدام کجاست ؟ به منظور حل مشکل فوق از روشی با نام Subcode Data استفاده می شود. کدهای فوق قادر به رمزگشائی موقعيت نسبی ومطلق ليزر در شيار خواهند بود .
با توجه به اينکه ليزر ممکن است يک Bumps را نخواند ، روشی برای مشخص نمودن خطای مربوط به خواندن يک بيت می بايست استفاده گردد. به منظور حل مشکل فوق بيت های بيشتری اضافه گردد. بدين ترتيب درايو مربوطه امکان تشخيص و تصحيح خطاهای مربوطه به تک - بيت ها را پيدا خواهد کرد.
برای ذخيره سازی داده بر روی CD ، فرمت های متفاوتی استفاده می گردد. دو فرمت CD-DA( صوتی ) و CD-ROM ( داده ) رايج ترين روش های اين زمينه می باشند.
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