	سرعت اتصال اينترنت شما چقدر است؟ 

	در حال حاضر بسياري از شركتها خصوصا شركتهاي ارائه دهنده خطوط DSL و كابل  براي سرعتهايي فراتر از مگابيت، تبليغ مي كنند .اين سرعتها چه معنايي دارند‚ يا مثلا سرعت يك اتصال k 56 يا k 28/8 چقدر است؟ 
چنانچه تازه به دنياي اينترنت يا كامپيوتر وارد شده ايد، شايد به سختي بپذيريد كه در سال  1978 مودمها با سرعت  110 يا  300 بيت در ثانيه كار مي كردند .جدول زير اگر چه دقيق نيست اما طرحي اجمالي از رشد چشمگير سرعت مودم ها را در چند سال اخير، ارائه مي كند.
براي مقايسه ، شبكه هاي محلي حداقل با سرعت  10 ميليون بيت در ثانيه كار مي كنند و به تدريج استفاده از سرعت  100 ميليون بيت در ثانيه ، متداول مي شود .
اما معني اين سرعتها چيست هر كاراكتر از  8 بيت تشكيل مي شود هر بيت يا صفر است يا يك و هر  8 بيت ، يك كاراكتر را مي سازد . حرف K كيلو، به معناي 1024 بيت است ، بنابراين يك مودم k 28 داراي سرعتي برابر با 28*1024 يا به عبارتي 28672 بيت در ثانيه (bps) است  .
حال با تقسيم 28672 بر8 ، بيشترين تعداد كاراكتري كه مودم شما مي تواند درهر ثانيه انتقال دهد، مشخص مي شود كه برابر  3584 كاراكتر در هر ثانيه خواهد شد  چنين سرعتي در دنياي امروز، فوق العاده كند محسوب مي شود علت آن را به صورت مختصر توضيح خواهيم داد.
حال ممكن است تصور كنيد كه در صورت استفاده از يك مودم 28k  در هر ثانيه 3/5 هزار كاراكتر دريافت خواهيد كرد، اما اين طور نيست ، زيرا در وهله اول ، كيفيت خطوط تلفن به ميزان قابل ملاحظه اي بر سرعت ارتباط تاثير مي گذارد .در صورت پايين بودن كيفيت خطوط تلفن ، داده هايي كه كامپيوتر شما به اينترنت ارسال مي كند، با خطا دريافت مي شوند بنابراين سرور تقاضاي ارسال مجدد اطلاعات را مي دهد  مي توانيد توسط وقفه هاي روي خط به كندي سرعت انتقال پي ببريد، به همين ميزان هر چه كيفيت خطوط بدتر باشد تعداد دفعاتي كه اطلاعات بايد ارسال شود، افزايش يافته و در نتيجه سرعت كمتر مي شود .
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در وهله دوم ، در هر اتصال مقداري بار اضافي  (overhead)  وجود دارد كه در اصطلاح  هندشيك  (handshaking) ناميده مي شود و بدين معني است كه مودم از كامپيوتر سرور سوال مي كند، آيا داده ها را دريافت كرده است و سرور پاسخ مثبت يا منفي مي دهد .همچنين از تعدادي بيت براي مشخص كردن نوع مطالب ارسال شده يك نامه الكترونيكي يا يك سند وب يا هر چيزي ديگر استفاده مي شود كه اين موضوع نيز سرعت را كاهش مي دهد .
حال فرض كنيد كه با يك مودم 28/8k تنها با سرعت واقعي 20k بتوانيد اطلاعات مفيد را مبادله كنيد .البته وضع از اين هم بدتر است چرا كه اينترنت پر از مطالب بي ارتباط با محتواست. مثلا كوكيها (Cookies) يا آگهي هاي تبليغاتي ، تفاسير، خطاهاي وب و مطالب ديگري كه مزاحم گشت و گذار شما در وب مي شوند .براي مثال يك آگهي تبليغاتي معمولي ، حجمي به اندازه 7/5k دارد كه با استفاده از يك مودم با سرعت فرضي 20kbps به چند ثانيه زمان ، براي بارگذاري (load) در كامپيوتر، نياز دارد.
چه راه حلي وجود دارد‚ اول اينكه در صورت امكان يك خط DSL يا مودم كابلي براي اتصال به اينترنت اختيار كنيد .با اين كار اينترنت سرعت گشت و گذار در اينترنت تا چندين برابر، افزايش خواهد يافت در عين حال هزينه اين كار احتمالا برابر يا فقط كمي بيشتر از اتصال تلقني است. (دوم اينكه) اگر نمي توانيد از يك ارتباط سريعتر استفاده كنيد، يك نرم افزار مانع تبليغات (blocker) روي سيستم خود نصب كنيد تا آنها را پيش از انتقال به كامپيوتر شما حذف كنند .در حقيقت با اين كار،ازدريافت  (download)تبليغات بي فايده ، خلاص خواهيد شد 



