دانستنيهايي در ويندوز XP:

ويندوز مايكروسافت براي كامپيوترهاي شخصي به دو دسته ويندوز كاربري و ويندوز سرور تقسيم مي شود. ويندوز كاربري از همان ويندوز نسخه 1 شروع شد و با WinMe , Win9x Win2000 Pro  و WinXP ادامه يافت. انتشار ويندوزهاي سرور مايكروسافت از جولاي سال 92 ميلادي با نام Windows NT Advanced Server 3.1 آغاز شد. نكته جالب اينجانست كه اولين نسخه WinNT با شماره نسخه3 عرضه شد.

اما ويندوزهاي سرور با انتشار Windows . Net Server وارد مرحله جديدي مي شوند. در حال حاضر نسخه هاي آزمايشي اين ويندوز وارد بازار شده اند ولي در سال 2003 نسخه نهايي آن انتشار خواهد يافت. بهرحال همان طور كه مايكروسافت اعلام كرده تا سال 2005  سيستم عامل جديد ديگري توليد نخواهد شد و WinXP همچنان باقي خواهد ماند. چندي پيش نيز مايكروسافت اولين Service Pack مي توانيد به سايت مايكروسافت مراجعه كنيد ولي اگر سرعت اينترنت شما كم است ،‌توصيه مي كنيم آن را از فروشگاههاي نرم افزار تهيه كنيد زيرا داراي حجمي حدود صد مگابايت است.

بهر حال انتظار مي رود تا سال 2005 از اين نسخه هاي ارتقاء (Update) زياد منتشر شود ، ولي تا آن زمان سيستم عامل WinXP همچنان برتر باقي خواهد ماند.

خواب ويندوز XP با هوشياري

شايد براي شما اين اتفاق پيش آمده باشد كه در حالي كه سرگرم كار با كامپيوترتان هستيد و چندين برنامه گوناگون را اجرا كرده ايد ، ناگهان مجبور شويد كامپيوترتان را خاموش كنيد ،‌مثل زماني كه زنگ پايان كار مي خورد يا اينكه كار مهمي براي شما پيش مي آيد. در چنين شرايطي در ويندوزهاي قبلي بايد كامپيوتر را Shut DOWN مي كرديد و دفعه بعد كه آن را روشن كرديد ، دوباره تمامي برنامه هايتان را براي ادامه كار اجرا كنيد. اما در ويندوز XP مي توانيد از قابليت Hibemate استفاده كنيد. وقتي كه شما ويندوز را Hibemate مي كنيد ،‌محتواي حافظه در فايل C:\hiberfil.sys به حافظه كپي مي شود و شما محيط دسك تاپ ويندوز را همان گونه خواهيد يافت كه آن را ترك كرده بوديد؛ يعني دوباره تمام برنامه هاي مورد نظرتان را در حال اجرا و آماده خواهيد يافت.

براي فعال كردن ويژگي Hibemate روي يك قسمت خالي از دسك تاپ ويندوز كليك راست كنيد و گزينه Properties را از منوي باز شده برگزينيد. در كادر باز شده به زبانه Screen Saver برويد و روي دكمه Power كليك كنيد. در كادر باز شده به زبان Hibemate برويد و گزينه Enable hibemation را فعال كنيد و كادرها را با دادن پاسخ مثبت (OK) ببنديد.

از اين پس هر وقت خواستيد كامپيوتر خود را Hibemate كنيد ،‌روي دكمه Start كليك كرده و سپس گزينه Hibemate را انتخاب كنيد. پس از چند لحظه با پيغام دادن ويندوز مي توانيد كامپيوترتان را خاموش كنيد. با اين روش ويندوز سريعتر خاموش و يا دوباره راه اندازي مي شود. ولي توصيه مي كنيم بيشتر از 50 روز بطور مكرر از اين قابليت استفاده نكنيد و هر چند وقت يكبار Shut Down را به كار ببريد. اين ضعف مربوط به تايمر ويندوز است.

آژير راهنما با چراغ راهنما

در صفحه كليد چهار كليد دو حالته داريم كه عبارتند از: Insert , Scroll Lock , Num Lock , Caps Lock. زماني كه اين كليدها را مي فشاريد در حالت خاموش يا روشن قرار مي گيرند. بجز كليد insert ، سه كليد ديگر چراغي روي صفحه كليد دارند كه وضعيت آنها را نمايش مي دهد. ما در ويندوز XP خيلي راحت مي توانيم كاري كنيم كه وقتي اين كليدها روشن يا خاموش مي شوند ، يك صداي بيپ در بياورند. اين حالت بيشتر به درد تايپيست ها مي خورد كه عادت ندارند صفحه كليدشان را نگاه كنند.

براي فعال كردن اين قابليت دست خود را حدود 5 ثانيه روي كليد Num Lock نگه داريد. پس از سپري شدن 5 ثانيه ،‌كادري روي صفحه باز مي شود كه در آن كادر بايد دكمه OK را كليك كنيد. بعد از اين هر بار كليدهاي مزبور را بفشاريد ، صدايي را از بلندگوي كوچك سيستم شنيده خواهد شد.

غير فعال كردن System Restore 

ويندوز XP قابليتي تحت عنوان System Restore دارد كه مي تواند ويندوز را به وضعيت قبل از خرابي قسمتي از آن بازگرداند. البته اين قابليت بيشتر از آنكه مفيد باشد باعث كند شدن سيستم و هدر رفتن فضاي هاردديسك مي شود. براي غير فعال كردن اين امكان روي My Computer كليك راست كرده و در كادر باز شده گزينه Properties را انتخاب كنيد ( مي توانيد از كليدهاي ميانبر Break نيز استفاده كنيد) به زبان System Restore برويد و گزينه Tum off System Restore on all drives را فعال كرده و سپس دكمه هاي Apply و OK را كليك كنيد. فراموش نكنيد كه بعد از اين عمل پوشه هايي با نام System Volume information را در يكايك درايوهاي هارد ديسك خود پاك كنيد.

ساعتي دقيق

اگر در ويندوز گاه اهي ساعت كامپيوتر شما بهم مي ريزد ، به سخت افزار يا باطري BIOS كامپيوترتان مشكوك نشويد ، زيرا اين يك مشكل ويندوزي است ! اجزاه ديد توضيح دهيم. در برخي از كشورها همانند كشور ما براي استفاده مفيد از نور خورشيد هر شش ماه يكبار ساعتها را عقب يا جلو مي برند. در ويندوز نيز اين تنظيمات به صورت توكار وجود دارد تا بطور خودكار خود ويندوز ساعت سيستم را تغيير دهد. ولي چون تاريخ فارسي در ويندوز گنجانده نشده است ،‌اين برنامهبه گونه مناسب با ساعت ايران كار نمي كند و در تاريخ ديگري ساعت را تغيير مي دهد. در ضمن در ويندوز XP قابليتي گنجانده شده است كه وقتي به اينترنت متصل هستيد ،‌ ويندوز به طور خودكار ساعت سيستم شما را با ساعت جهاني تنظيم مي كند. اين امكان نيز گاهي موارد مشكل آفرين است.

در ويندوز XP براي غير فعال كردن هر دوي اين موارد روي ساعت سيستم (پايين و سمت راست دسك تاپ) دابل كليك كنيد. در كادر باز شده به زبانه Time Zone برويد و گزينه Automatically adjust clock for daylight saving changes  را غير فعال كنيد و ساعت سيستم را روي Tehran GMT + 30:03 قرار دهيد. سپس به زبانه Intemet Time برويد و گزينه Automatically synchronize with an Intemet time server را غيل فعال كنيد. براي تكميل كار دكمه Apply و سپس دكمه OK را كليك كنيد.

بهبود سرعت اينترنت با غير فعال كردن Auto Update:

ويندوز XP اين قابليت را داراست كه مي تواند وقتي به اينترنت متصل هستيد به طور خودكار فايلهاي سيستم را بروز برساند و آنها را از سايت مايكوروسافت دريافت كند. اما اين امكان بيشتر براي كاربراني است كه ويندوز را با مجوز خريده اند و شماره ثبت دارند نه براي ايران كه اكثراً از نسخه قفل شكسته آن استفاده مي كنند. در ضمن سرعت اتصالات ايران بقدري كم است كه ويندوز زمان لازم را براي بروز رساني (Update) فايل ها پيدا نمي كند و اين قابليت بجز كم كردن سرعت اينترنت و زياد كردن ترافيك داده ها روي خط اينترنت ، فايده ديگري ندارد. 

پس بهتر است اين امكان را غير فعال كنيم. براي اين منظور روي آيكن My Computer كليك راست كرده و گزينه Properties را انتخاب كنيد. در كادر باز شده به زبانه Automatic Updates برويد و در قسمت Notification Settings ، گزينه Tum off automatic updating را انتخاب كنيد. در پايان دكمه OK , Apply كليك كنيد.

حذف Dump file:

اگر مي خواهيد در فضاي ديسك صرفه جويي كنيد ،‌مي توانيد قابليت گزارش حافظه را در ويندوز XP غير فعال كنيد. اگر سيستم شما به هر علتي قفل كرد و يا دوباره راه اندازي شد ،‌ ويندوز محتواي قسمتهاي اصلي حافظه را به روي ديسك كپي مي كند تا اگر شما با زبان ماشين آشنايي داريد بتوانيد آن را مشكل را پيگيري كنيد. اغلب كمتر كاربري از اين چيزها سر در مي آورد. براي غير فعال كردن اين امكان روي آيكن My Computer كليك راست كنيد و در منوي باز شده گزينه Properties انتخاب كنيد (مي توانيد به عنوان ميانبر از كليدهاي ميانبر Break نيز استفاده كنيد). به زبانه Advanced برويد و در قسمت Startup and Recovery دكمه Settngs را كليك كنيد. در ليست باز شوي قسمت Write debugging information ، گزينه non را انتخاب كنيد. سپس كادرهاي باز شده را با فشردن دكمه OK ببنديد. حالا محتويات پوشه C:\WINDOWS \Minidump را پاك كنيد.

ضبط كردن يك صفحه وب

براي اغلب كاربران اينترنت ممكن است اين اتفاق بيفتد كه وقتي يك صفحه را مشاهده كرده و آن را جالب احساس مي كنند دلشان بخواهد محتويات آن صفحه را روي كامپيوترشان ضبط كنند. ولي زماني كه صفحه را ضبط مي كنند يك فايل htm با نام صفحه در محل تعيين شده ايجاد مي شود و كنار آن پوشه اي با همان نام ساخته مي شود كه محتواي تصاوير و فايلهاي غير متني صفحه است. اين موضوع مي تواند كمي بي نظمي به وجود آورد. آيا بهتر نبود تمام صفحه در داخل يك فايل ذخيره مي شد؟

براي اين منظور در IE از منوي File گزينه Save As را انتخاب كنيد. در كادر باز شده مسير ضبط فايل را مشخص كنيد و سپس در ليست باز شوي Save as type گزينه Web Archive single file (mht), را انتخاب كنيد. در ليست Encoding نوع زبان صفحه را تعيين كنيد. براي صفحات انگليسي زبان ،‌ گزينه Westem European (Windows) و براي ساير زبانها گزينه User Defined را انتخاب كرده و دكمه Save را كليك كنيد. بدين شكل كل محتويات صفحه در قالب يك فايل mht ذخيره مي شود و تصاوير و بقيه اطلاعات مربوط به صفحه مورد نظر در جاي ديگر ذخيره نخواهند شد.

اطلاعات خاص در مورد يك صفحه وب

گاهي آدم چيزهاي خيلي ساده را فراموش مي كند. براي مثل آيا مي دانيد در مورد صفحه وبي كه در حال مشاهده آن هستيد چگونه مي توانيد اطلاعاتي را به دست آوريد. در IE صفحه مورد نظر را احظار كرده ، سپس از منوي File گزينه Properties را انتخاب كنيد. در كادر باز شده مي توانيد اطلاعاتي نظير : نوع پروتكل صفحه ، نوع صفحه ، آدرس صفحه ، اندازه حجمي صفحه ،‌تاريخ ايجاد و آخرين تغييرات و … را به راحتي به دست آوريد.

نشان دادن كاربر Administrator:

اگر يادتان باشد در شماره پيش يك راه نفوذ به ويندوز XP را اشاره كرديم علت آن هم اين بود كه ويندوز ، نام كاربردي Administrator را در ليست Welcome نمايش نمي داد. براي نمايش اين كاربر (Administrator) ، وارد برنامه رجيستري ويندوز شويد (C:WINDOWS\ regedit.exe) و در كليد:

[HKEY – LOCAL – MACHINE\SOFTWARE\MICROSOFT\Windows NT\Current Version \ Winlogon\ Special Accounts \UserList]

يك مقدار DWORD ( در صورت عدم وجود ) با نام Administrator بسازيد و به آن مقدار 1 را بدهيد و سپس كامپيوترتان را دوباره راه اندازي كنيد.

توجه داشته باشيد كه اگر نام كاربر Administrator را تغيير داده باشيد ،‌ اين روش عمل نخواهد كرد.

دانستنيهاي در ويندوز XP   
گويا در دنياي كامپيوتر تمامي شركتها و موسسات يكطرفند و شركتهاي اينتل و مايكروسافت نيز در طرف ديگر . اين دو شركت با روحيه شكست ناپذير و عزمي جزم براي پيشبرد دنياي ديجيتال بي وقفه كار مي كنند . اينتل پردازنده هاي 3 گيگا بايتي را عرضه مي كند و سال 2003 را سال پردازنده هاي 4 گيگي مي نامد وهمچنين AGP 8x(ver 3) را معرفي مي كند تا دنياي گرافيك را متحول سازد و بالاخره مايكروسافت DirectX نسخه 9 را عرضه مي كند تا اين گونه سخت افزارهاي جديد را پشتيباني كند. 

خبر جالبتر اينكه ويندوز XP تا پايان سال 2006 از طرف مايكروسافت پشتيباني فني مي شود و تا پايان سال 2009 به عنوان يك نسخه رسمي ويندوز حمايت در پي خواهد داشت . گفتني است كه ويندوز 98 و NT  تا شش ماه اول سال 2003 و ويندوز 2000 تا پايان سه ماه اول سال 2005 ميلادي پشتيباني خواهند شد . 

كاربران متفاوت در ويندوز XP
حدود 5 سال پيش در ايالات متحده عنوان مي شد كه تعداد كامپيوترها با تعداد تلويزيونها برابر است ، اما امروزه مي گويند :  تعداد كامپيوتر هاي شخصي نزديك به دو برابر تعداد تلويزيونها در يك كشور است . بله اين موضوع حقيقت دارد، ولي هنوز هم تلويزيون از كامپيوتر نزد عامه مردم محبوبتر است . كامپيوتر يك وسيله شخصي است و معمولاً هر لحظه فقط يكنفر با آن مي تواند كار كند،‌ولي تلويزيون اين وضعيت را ندارد. به همين دليل در بعضي از خانه ها دو يا چند كامپيوتر وجود دارد ولي تلويزيون همان تلويزيون سابق است.

گاهي اوقات يك كامپيوتر چندين كاربر متفاوت دارد . مثلاً ممكن است در شركتي تنها يك كامپيوتر براي پرسنل هر اطاق وجود داشته باشد يا اينكه در خانه اي ،‌تمامي اعضاي آن از يك دستگاه استفاهد كنند. 

ويندوز XP اين اجازه را به ما لك يا كاربر اصلي سيستم تحت عنوان Administrator  مي دهد كه چندين كاربر را براي يك كامپيوتر تعريف كند . كاربري كه ويندوز را نصب مي كند به عنوان كاربر اصلي فرض مي شود . تعريف كاربران متفاوت براي يك سيستم مي تواند مزاياي زير را داشته باشد:‌

هركاربر مي تواند به گونه اي دلخواه محيط ويندوز خود را (نظير رنگ محيط ،‌كاغذ  ديواري ويندوز ، ميانبرها و … ) آرايش كند بدون اينكه به محيط كاربران ديگر دسترسي داشته باشد يا در آنها اختلالي ايجاد كند. 

اطلاعات شخصي هر كاربر مخفي مي ماند ،‌اين اطلاعات شامل : سايتهاي محبوب اينترنت و صفحات مرور شده وب ، تنظيمات برنامه ها ، محافظت از داده هاي شخصي و كليه اسنادي كه هر كاربر براي خود مي سازد و … 

تمامي اين تنظيمات توسط كلمه عبوري محافظت مي شود كه خود كاربر تعريف كرده است. 

كاربر اصلي يا مدير سيستم (Administrator )  به تمامي سيستم دسترسي دارد و مي توان كاربران ديگر را هر گونه كه بخواهد محدود كند . 

براي كنترل كاربران در ويندوز XP روي دكمه Start  كليك كنيد و در منوي باز شده control Panel  را برگزينيد . در control panel  روي آ‌يكن User Accounts  كليك كنيد تا صفحه User Accounts  باز شود. 

براي تعريف كاربر جديد مراحل زير را انجام دهيد :‌

1- در قسمت Pick a task …  روي گزينه Create a new account  كليك كنيد . صفحه اي باز مي شود كه نام كاربر جديد را در خواست مي كند . 

2- نام كاربر را وارد كنيد و روي دكمه Next  كليك كنيد . صفحه اي باز مي شود كه نوع حساب كاربري را مي پرسد . 

3- نوع كاربر را Limited  (محدود شده ) تعريف كنيد و روي دكمه Create Account  كليك كنيد . 

بدين ترتيب كاربر جديد براي كامپيوتر تعريف مي شود . در صفحه User Accounts  مي توانيد با كليك كردن روي نام هر كاربر تنظيمات پيش فرض براي آن نظير نام كاربر ، كلمه عبور وي ، نوع تصويري كه براي كاربر نشان داده مي شود و … را تغيير  دهيد يا اصلاً كاربر مورد نظر را از روي سيستم حذف كنيد . 

اگر كامپيوتري داريد كه چندين كاربر دارد حتماً طريقه ساخت و رسيدگي به حساب كاربران را بياموزيد زيرا در آينده در مورد محدود كردن كاربران متفاوت در ويندوز XP بيشتر خواهيم نوشت . به عنوان نمونه چگونه كاربري را براي استفاده از اينترنت محدود كنيم يا اينكه مانع از دسترسي وي به برخي از سايتها شويم ، يا نحوه استفاده وي از چاپگر و ساير منابع سيستم چگونه باشد . 

با چهار دسك تاپ 

يكي از مهمترين اركان ويندوز دسك تاپ است . از طريق دسك تاپ است كه شما برنامه هايتان را اجرا مي كنيد و نوار وظيفه آن را براي سازماندهي برنامه ها به كار مي بريد . به هر حال دسك تاپ در ويندوز خانه اول و آخراست . پس ،‌آيا دلتان مي خواهد كه چهار خانه داشته باشيد!؟ بله ،‌ويندوز XP برنامه اي به نام Virtual Desktop Manager دارد كه به شما چهار دسك تاب هديه يم مي كند . 

براي فعال كردن اين برنامه روي يك قسمت خالي از نوار وظيفه (Taskbar)   كليك راست كنيد و از منوي باز شده گزينه Toolbars > desktop Manager  را انتخاب كنيد . اين برنامه مي تواند چهار دسك تاپ به شما ارائه دهد كه هر كدام مي تواند تنظيمات خاص خود را داشته باشد . يعني هر كدام مي تواند تصوير پس زمينه مختص به خود و برنامه هاي اجرا شده خاصي در نوار وظيفه خود داشته باشد. براي مديريت آنها نيز مي توانيد از كليدهاي ميانبر استفاده كنيد . با فشردن كليدهاي  + V كه وضعيت هر يك از چهار دسك تاب جاري را نشان مي دهند كه مي توانيد با كليك روي هر كدام از دسك تاپ ها ،‌آن را فعال كنيد . 

همچنين براي تغيير دسك تاپ جاري مي توانيد از كليدهاي    به علاوه كليدهاي 1 الي 4 استفاده كنيد . 

براي اينكه MSVDM در نوار وظيفه جاي كمتري را بگيرد روي آن كليك راست كنيد و در منوي باز شده گزينه Show Quick Switch Buttons  را غير فعال كنيد . 

براي تغيير پس زمينه دسك تاپ فعال از كادر Display properties  استفاده نكنيد و به جاي آن روي MSVDM در نوار وظيفه كليك راست كنيد و از منوي باز شده گزينه Configure Desktop images  را برگزينيد . 

اين برنامه بيشتر از آنكه فكر كنيد كارآمد است . براي كسب اطلاعات بيشتر به راهنماي ويندوز XP مراجعه كنيد. 

همراه با تمامي زبانهاي دنيا 

ويندوز XP همانند Win2000 , WinNT بر منباي سيستم يوني كد (Unicode )  نوشته شده است . در سيستم يوني كد هر حرف بجاي يك بايت 8 بيتي از يك بايت 16 بيتي استفاده مي كند . بدين ترتيب مي توان بجاي 256 حرف ،‌تعداد65536 حرف را كدگذاري كرد . در سيستم يوني كد 16 بيتي تقريباً‌حروف تمامي زبانهاي زنده دنيا از آسياي  شرقي گرفته تا جنوب آمريكا با كد منحصر بفردي قابل تعريف هستند . زبان فارسي نيز در اين سيستم بطور كامل و صحيح جاي گرفته است . البته برخي از اشكالات در مورد صفحه كليد آن وجود دارد كه مي توانيد اصلاحيه آن را از سايت شوراي عالي انفورماتيك (http://www.hci.or.ir) تهيه كنيد يا در صورت در خواست ما آن را براي شما خواهيم فرستاد. 

بهر حال ويندوز XP داراي فونت به عنوان نمونه اي است كه محتواي تمامي حروف آخرين نسخه يوني كد است. اگر مي خواهيم براي كسي متني يا نامه الكترونيكي بزبان غير انگليسي ارسال كنيد، بهتر است از اين فونت يعني MS Arial Unicode  استفاده كنيد. اين فونت حروف تمام زبانهاي دنيا را در خود جاي داده است . 

البته فونتهاي Tahoma , Times New Roman  نيز داراي  حروف فارسي هستند . براي مشاهده اين فونتها مي توانيد از برنامه Character Map  استفاده كنيد. براي دسترسي به آن از طريق منوي Start  مسير زيرا را طي كنيد : 

All Programs > Accessories> System Tools> Character Map 
فشرده سازي در ويندوز XP
فشرده سازي داده ها هميشه روشي مفيد براي صرفه جويي در فضاي ديسك بوده است . در سيستم عاملهاي قبلي برنامه هايي مثل DriveSpace  وجود داشتند كه كار فشرده سازي فايلها را انجام مي دادند ولي در ويندوز XP اين برنامه ديگر وجود ندارد. 

ويندوز XP دو روش براي فشرده سازي محتواي ديسك ها در اختيار مي گذارد . 

1- استفاده از قابليت Zip Folder 
2- استفاده از امكان فشرده سازي فايل سيستم NTFS 
قابليت Zip Folder  بدين شكل عمل مي كند كه فايلهاي *.zip را همانند يك پوشه در نظر مي گيرد . اين قابليت با نصب برنامه هايي نظير winRar , Winzip و … از بين مي رود و استفاده از آن چندان عموميت نيافته است . اما قابليت فشرده سازي در درايوهاي NTFS  يك روش كار آمد براي فشرده سازي پوشه ها و درايوهايي با فايل سيستم NTFS  است . براي بكار بردن آن در فشرده سازي فايلها و پوشه ها عمليات زير را انجام دهيد : 

1- برنامه Windows Explorer  را اجرا كنيد . 

2- روي فايل يا پوشه اي كه مي خواهيد آن را فشرده كنيد برويد و روي آن كليد را ست كنيد و در منوي باز شده گزينه ‍Properties  را برگزينيند . 

3- در پنجره باز شده دكمه Advanced …  را كليك كنيد تا كادر Advanced Attributes  باز شود . 

4- در كادر باز شده در قسمت Compress or Encrypt attributes  گزينه Compress contents to save disk space  را انتخاب كنيد . 

5- كليه كادرهاي باز شده را با دادن پاسخ مثبت (ok) ببنديد .

بدين ترتيب محتواي فايل يا پوشه مورد نظر فشرده مي شود. برنامه windows Explorer  اسم فايل و پوشه فشرده را به رنگ ديگري نمايش مي دهد ( بطور پيش فرض آبي) تا شمار براحتي بتوانيد آنها را شناسايي كنيد . پوشه فشرده شده همانند ساير پوشه ها بدون هيچ اختلافي ديگر عمل خواهد كرد و فايلهاي آن فقط تا زماني كه در آن پوشه قرار دارد ، فشرده خواهند ماند . 

در ضمن شما حتي مي توانيد محتويات يك درايو را نيز بطور كامل فشرده كنيد . 

بدون ردپا در مرورگر اينترنت 

به هر صفحه اي كه در وب مراجعه مي كنيد مرورگر اينترنت (internet Explorer) نام آن را به علاوه محتوياتش در ليست History  ضبط مي كند. اين موضوع براي دسترسي مجدد به آن سايتها مفيد است ولي همين امر مي تواند به منزله يك جاسوس و مراقب ،‌آزار دهنده باشد . اگر شما نيز از جمله انسانهاي اهميت مي دهيد ،‌مي توانيد اين امكان را غير فعالت سازيد ، بدين منظور مراحل زير را ا نجام دهيد : 

1- روي دكمه Start  كليك كنيد و از طريق منوي باز شده وارد control Panel  شويد . 

2- روي آيكن Network and internet connections  كليك كنيد. 

3- در صفحه باز شده در قسمت or pick a control panel icon  روي آيكن internet Options  كليك كنيد . تاكادر internet Properties  باز شود . 

4- در كادر باز شده به زبانه Advanced  برويد . 

5- در ليست Settings  به  قسمت Security  برويد و گزينه Empty Temporary internet Files folder when browser is closed  را فعال كنيد . 

6- دكمه ok  را بزنيد . 

از اين به بعد ، هر وقت internet Explorer  را ببنديد ، مرورگر محتويات و صفحات و صفحات مرور شده شده را پاك خواهد كرد . 

بدون ردپا در WMP 8.0 
 ويندوز XP حاوي نسخه 8 برنامه Windows Media Player    است . اين پخش كننده بقدري بهبود يافته كه مي تواند جاي تمامي پخش كننده هاي ديگر را بگيرد . ولي عيب آن اين است كه وقتي يك فايل را در اين پخش كننده باز مي كنيد. نام آن فايل به ليست Recent List  اضافه مي شود و هيچ راهي را از طريق رابطش براي غير فعال كردن اين امكان در اختيار نمي گذارد. براي اينكه مانع ضبط نام فايلهاي پخش شده توسط اين برنامه شويد ، مراحل زير را طي كنيد :‌

وارد برنامه Registry Editor  شويد ( در كادر Run  عبارت RegEdit  را تايپ كنيد). در اين برنامه به كليد زير برويد . 

[HKEY_CURRENT_USER\Software\

Microsoft\MediaPlayer\Preferences]

يك مقدار باينري با نام AddToMRU (در صورت عدم وجود ) بسازيد و با آن مقدار 00 را براي غير فعال كردن امكان فوق بدهيد (اين امكان در صورت نياز با مقدار 01 مجدد افعال مي شود.) سپس به كليد زير مراجعه كنيد : 

[HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\

MediaPlayer\\Player\RecentFileList]

و كليه مقادير با نامهاي File1 , File0 و … را پاك كنيد . حالا ويندوز را Restart  كنيد. 

قفل شدن كامپيوتر همراه با محافظ صفحه نمايش 

اگر شما براي نام كاربري خود يك كلمه عبور گذاشته باشيد، هر زمان كه بخواهيد مي توانيد با دو كليد +L  كامپيوتر خود را قفل كنيد و نيز اگر در كادر Display Properties  در زبانه Screen Saver (همان جايي كه محافظ صفحه نمايش خود را تغيير مي دهيد) گزينه On resume, display Welcome Screen  را فعال كرده باشيد، ويندوز 5 ثانيه بعد ازفعال شدن محافظه صفحه براي استفاده مجدد كامپيوتر ،‌كادر Welcome  را براي دريافت كلمه عبور نشان مي دهد. اين امكان وسيله اي مناسب براي محافظت از سيستم در مواقع عدم حضور شما پشت كامپيوتر است . 

ولي اگر پشت كامپيوترتان هستند. براي جلوگيري از قفل شدن سيستم در زماني كه محافظ صفحه نمايش فعال است در همان 5 ثانيه اول كليدي را بزنيد يا ماوس را تكان دهيد.

براي تغيير اين زمان 5 ثانيه اي به يك زمان دلخواه ،‌وارد برنامه Registry Editor  شويد و در كليد : 

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Microsoft\ Windows NT\Current Version \Winlogon]

يك مقدار رشته اي با نام Screen Sever Grace Period  بسازيد و به آن مقداري بر حسب ثانيه بدهيد. اين مقدار مي تواند عددي بين 0  تا 2147483  باشد. مقدار صفر اين تأخير را بطور كل از كار مي اندازد.

ضبط نكردن آخرين وضعيت Registry Editor 
يكي از اشكالاتي كه برنامه Registry Editor  در ويندوز XP دارد اين است كه هر زمان كه از آن خارج مي شويد. آخرين وضعيت (كليد مرور شده ) را ضبط مي كند و اگر دوباره برنامه را اجرا كنيد،‌آخرين كليد مرور شده را نشان مي دهد. 

اين امكان علاوه بر مشكل امنيتي آن ،‌آزار دهنده نيز هست زيرا شما مجبوريد كه تمامي كليدهاي باز شده را ببنديد. براي غير فعال كردن اين امكان وارد برنامه Registry Editor  شويد ( در كادر Run عبارت RegEdit  را تايپ كنيد ) و سپس به كليد زير برويد : 

[HKEY_CURRENT_USER\Softwore\Microsoft\windows Current Version\ Applets\Regedit]
مقدار رشته اي LastKey  را برار با يك رشته خالي قرار دهيد (محتوي آنرا پاك كنيد) . سپس مراحل زير را طي كنيد:

1- در حالي كه اين كليد در حالت انتخاب است . در نوار منوي اين برنامه گزينه Edit>permissions…  را انتخاب كنيد تا كادر محاوره اي Permissions for Regedit  باز شود . 

2- در كادر باز شده در زبانه Security  روي دكمه Add…  كليك كنيد تا كادر محاوره اي Select Users or Groups  باز شود . 

3- در كادر باز شده در قسمت Enter the object names to select  عبارت Everyone  را به عنوان نام كاربر تايپ كرده و دكمه OK را كليك كنيد . 

4- حالا كاربر Everyone  را انتخاب كرده و در قسمت Permissions for Everyone  گزينه Full Control  را براي با Deny  قرار دهيد. 

5- دكمه Ok را كليك كنيد و اگر كادر پيغامي ظاهر شد ،‌دكمه Yes  را در آن برگزينيد. 

بدين ترتيب ديگر ويندوز اجازه نداردكه آخرين موقعيت برنامه Registry Editor  را ضبط كند.  
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