فصل 1

سولاريس چيست ؟

سولايس يك محيط عملياتي بسيار قوي مي باشد كه در برگيرندة سيستم عامل چند پردازنده اي چند كاربردي (sun os)sun مي باشد . سولاريس يك سيستم عامل شبكه است كه در سيستم هاي pc وابسته به اينتل و همچنين سيستم هايي با پردازندة داراي ساختار معماري ultra SPARC , SPARC اجراء مي گردد . اين سيستم ها مي توانند داراي حداكثر CPU64 باشند كه به طور همزمان در سيستم سرور E10000  در حال كار مي باشند . با اين حال ، هنگامي كه مديران اين سيستم ها در مورد « sun » صحبت مي كنند ، بيشتر سيستم هاي كامپيوتري وابسته به معماري SPARC و يا محيط عملياتي سولاريس مورد نظرشان مي باشد . 

ممكن است كه بخواهيد بدانيد سولاريس چه كارهايي مي تواند انجام دهد ، از كجا آمده است و چرا شما بايد ( يا نبايد ) از آن استفاده كنيد ممكن است بعضي از مديران شبكه در مورد اين مسئله نگراني به خرج دهند كه مجبور باشند از سخت افزار خاصي به خاطر اين سيستم عامل استفاده كنند و يا به اين آمار توجه داشته باشند كه اغلب گزارش شده كه 80 درصد كامپيوترهاي دنيا داراي سيستم عاملي از مايكروسافت مي باشند ولي از آنجايي كه يك سيستم سولاريس متوسط مي تواند login هاي واسطه كاربري گرافيكي (GUI) را براي صدها كاربر پشتيباني كند ، مقايسة آن با سيستم عاملهاي تك كاربري ، همانند بعضي از نسخه هاي ويندوز مايكروسافت ، كاملاً بي معني مي باشد . ممكن است شيوه هاي مختلف به خوبي هزينة خريد يك E10000  را در بعضي از سازمانها كاهش دهند ، اما گر شما فقط به پشتيباني از نام دامنه و يا مديريت فايل هاي سيستمي متمركز احتياج داشته باشيد ، در اين حالت ممكن است ويندوز مايكروسافت مناسب باشد . 

سولاريس سيستم عامل شبه يونيكس مهم و نماياني در بازار امروزه مي باشد سيستم هاي sun سخت افزار مطلوبي براي كاربردهايي با قابليت دسترسي بالا ، همانند سيستم هاي پايگاه داده و سرورهاي وب هستند و همچنين براي انجام وظايفي كه داراي محاسبات فشرده و سنگين مي باشند ، همانند مدل سازي و شبيه سازي ، به كار مي روند . شبكه هاي غير همسان و غير همجنس را كه از سيستم هاي لينوكس و ويندوز مايكروسافت تشكيل شده اند مخصوصاً همانند فايل سرورها ، به خوبي با هم در يكجا جمع آوري مي كنند براي مثال ، سيستم فايلي شبكه (NFS) ، و سيستم اطلاعاتي شبكه (NIS) از كلاينت هاي لينوكس پشتيباني مي كنند . در حالي كه كلاينت هاي ويندوز مايكروسافت توسط شبكه هاي بلوك پيام سرور (SMB) و كنترل دامنه اوليه وابسته به سامبا ، مورد پشتيباني قرار مي گيرند از آنجايي كه سولاريس به طور گسترده اي در مدل كلاينت / سرور كار مي كند . معمولاً كلاينت هايي كه از چندين سيستم عامل مختلف تشكيل مي گردند ، مورد پشتيباني قرار مي گيرند .

سولاريس 8 ، كه اخيراً از مجموعه sun به بازار آمده ، در يك خط طولاني توليد ، آخرين توليدي است كه قابليت هاي افزايش يافتة كارآيي و اطمينان را در هر يك از مراحل با خود به همراه دارد . نو آوريهاي اخير در سولاريس شامل پشتيباني از هسته هاي مركزي 64 بيتي ، كلاستربندي ، ماه كامل ، با قابليت دسترسي بالا ، و پذيرفتن CDE ( محيط روميزي مشترك ) مي باشد ، كه استاندارد بوده و دسك تاپ وابسته به X11 ، توسط اكثر فروشندگان يونيكس ، در سالهاي اخير به كار گرفته شده است .

مزاياي استفاده از سولاريس مقدم بر ديگر سيستم عامل ها ، عموماً در يك محيط متقارن چند پردازنده اي (SMP) و يا چند كاربري آشكار و مشخص مي گردد . اگر چه ويندوز مايكروسافت CPU هاي چند گانه را پشتيباني مي كند ، ولي سولاريس كاركرد حداكثر CPU64 را به طور همزمان ، با اجراء و كارايي تقريباً خطي ( كارايي يكسان تمامي CPU ها ) ، پشتيباني مي كند . تعداد ديگري از سيستم عاملها ، بيشتر ظرفيت پردازش را از CPU ي دوم ، سوم يا چهارم به بعد ، به جاي اينكه به اجراي عمليات اختصاص دهند صرف انجام زمان بندي مي كنند .

بعلاوه ، سولاريس به ويژه براي پشتيباني از صدها كاربر محاوره اي در يك سيستم واحد مناسب مي باشد كه بدان معنا مي باشد كه هر كاربر مي تواند ، با استفاده از يك دسك تاپ كه در حال اجراء بر روي سرور مركزي است . وارد گردد . اگر چه ويندوز مايكروسافت توليدات خوب و زيادي را همانند PCAnywhere كه اجازه مي دهد كاربران ، يك دسك تاپ را از راه دور اجراء كنند ، ارائه مي دهد ، ولي اين توليدات عموماً تنها اجازه مي دهند تا تنها يك برنامه را در يك زمان اجراء نمايد در مورد پشتيباني از كاربراني كه به طور همزمان وارد شده اند ، فشار كمي به سولاريس وارد مي آيد . اين يك دليل اصلي است كه چرا سيستم هاي سولاريس در سطح انجام عمليات حرفه اي ، مورد مطلوب مي باشند .

اغلب من از مسئولان شبكه شنيده ام كه لينوكس تمام اين كارها را انجام مي دهد و حتي بيشتر از اين ، اين درست است كه لينوكس از SMP پشتيباني مي كند ، و همچنين درست است كه لينوكس يك سيستم چند كاربري مي باشد ، با اين وجود شما بايد سرمايه گذاريي را كه يك شركت هم د سخت افزار و هم در نرم افزار انجام مي دهد تا مزاياي اصلي سولاريس را به عنوان يك پلات فرم بدست آورد ، در نظر داشته باشيد ، سولاريس 100 درصد تحت ملك و مديريت sun Microsytems مي باشد . لينوكس توسط لينوس توروالدز توسعه پيدا كرده و پشتيباني بازرگاني آن توسط تعدادي از فروشندگان متفاوت ، از جمله SUSE(http://www.suse.com),(http://www.redhat.com) فراهم مي گردد ، با اين وجود اگر چه شما مي توانيد مبالغ و هزينه هاي مورد نياز براي پشتيباني را به اين سازمانها بپردازيد ، همانطور كه مي توانيد اين هزينه ها را به sun بپردازيد ، اما متوجه باشيد كه اين سازمانها « مالك » سورس كد سيستم عاملي كه از آن پشتيباني مي كنند نمي باشند ، در حالي كه sun سورس كد سيستم عامل خود را دارا مي باشد در اين صورت سولاريس داراي اشتراك بيشستري با ويندوز مايكروسافت مي باشد ، آن يك پلات فرم اختصاصي مي باشد كه 100 درصد توسط سازمان اداره كنندة آن مورد تملك و پشتيباني مي باشد .

با اين همه ، sun اين عقيده را كه نرم افزار سيستم عامل بايد براي اهداف آموزشي و براي توسعه دندگان مجاني باشد ، پشتيباني نمي كند به همين علت است كه آنها برنامه هاي باينري و سورس سولاريس را دارا مي باشند ، كه در آن كاربران مي توانند چنديد CD كامل ، نرم افزار سولاريس را تنها با 75 دلار آمريكا دريافت كنند و يا آنها را به طور مجاني دان لود كنند . اين يك نسخه ارزشمند نمي باشند ، اين نسخه همان نسخه اي است كه يك كاربر سيستم حرفه اي ، آن را بر روي E10000  خود نصب كرده و استفاده خواهد كرد . بهره گيري از برنامه هاي مجاني سولاريس ، بسياري از مسئولان را از شكلهايي كه در مورد لينوكس دارند ، به طرف مزاياي استفاده از توليدات پشتيباني شده و توسعه يافته توسط sun جذب مي كند .

همچنين sun به خاطر پشتيباني اش از پلاتفرم هاي اينتل براي سولاريس ، شروع به جذب مدير مسئولان لينوكس نيز كرده است . هم اكنون چندين مورد از توليدات سولاريس براي اينتل ساخته شده اند و sunشروع به پشتيباني اين پلات فرم در آينده كرده است . در ضمن ، مدير مسئولان ويندوز مايكروسافت كه در گذشته از استفاده از يونيكس ، به خاطر نگرانيهاي موجود در مورد سخت افزار اختصاصي ، خودداري كرده بودند ، هم اكنون مي توانند سولاريس را بر روي كامپيوتر شخصي دلخواه خود نصب كنند . بعلاوه ، سولاريس به طور كامل بوت شدن هاي دوگانه را بر روي اين پلات فرمها ، مورد پشتيباني قرار مي دهد . بدين صورت كه يك اداره كننده روند بوت در كامپيوتر ، همانند 
LILD يا Boor Manager مي تواند مورد استفاده قرار بگيرد تا در يك كامپيوتر ، با هر يك از سيستم عاملهاي سولاريس و يا ويندوز مايكروسافت ، و يا لينوكس بوت گردد ، يعني با وجود سولاريس و يك برنامه اداره كننده بوت ، مي توان سيستم عاملهاي ديگري را نيز بر روي يك كامپيوتر نصب كرد . 

قابليت ديگري كه تحت پوشش سولاريس قرار داد ، اختصاص و توسعه زبان برنامه سازي جاوا بوده است ، كه به سرعت تا حدي رشد كرده است كه حدود 10 درصد بازار جهاني مهندسي نرم افزار را در اختيار خود قرار گرفته است . اين يك رشد شگفت انگيز مي باشد چرا كه تنها در حدود 5 سال است كه جاوا به طور كامل به بازار آمده است ايدة‌اصلي اي كه در جاوا نهفته است ، اين است كه انتخاب سيستم عاملها بايد به عنوان مقولة جداگانه اي از طراحي نرم افزار و پياده سازي آن باشد اين بدان معنا است كه نبايد مفاهيم اصلي توسعه شي  گرايي به خاطر اينكه يك زبان خاصي در قالب استاندارد خود در يك پلات فرم خاص در دسترس نمي باشد ، قرباني گردند بنابراين جاوا موضوع كامپايل و اجراء شدن بر روي هر گونه پلات فرم را در وحلة اول قرار مي دهد براي مثال ، كدهاي باينري ايجاد شده بر روي سيستم هاي ويندوز مايكروسافت ، مي توانند بدون اينكه لازم باشد تا دوباره كامپايل گردند به يك سرور بكارگيرنده سولاريس انتقال داده شوند : كه بايد از بايت كد بين پلاتفرمي ايجاد شده توسط sun تشكر كرد . همچنين جاوا متدهاي شبكه بندي بين پلاتفرمي و ايجاد  GUI را با هم تركيب و يكي مي كند ، به اين معني كه يك ابزار مونيتورينگ شبكه كه در سولاريس نوشته شده ، بايد دقيقا به همان صورت بر روي يك سيستم با ويندوز مايكروسافت و يا لينوكس اجراء گردد . اين موضوع به اين معنا است كه انتخاب به كارگيري پلاتفرم ، مي تواند با انجام مطالعات و آزمايشهاي موضوعي اداره گردد ، تا اينكه بحثهاي نامعقول و غير منطقي صورت بگيرد كه كدام سيستم عامل بهترين است .

به طور خلاصه ، سولاريس در بعضي از قابليتهاي كليدي با ديگر سيستم عاملها مشترك مي باشد . اما در مورد پشتيباني از سيستم هاي SMP سيستم عامل بين پلاتفرمي و پشتيباني از توسعه دهنده و توانايي sun براي كنترل سيستم عامل خود برتري كامل دارد و تنها براي كاربران آموزشي و توسعه دهندگان ، بدون هزينه مي باشد . پذيرفتن پلاتفرم سخت افزار اينتل ، يكي از جاذبه هاي كليدي براي مدير مسئولان استفاده كننده از ويندوز مايكروسافت و لينوكس مي باشد .

يكي ديگر از مزاياي اخير بدست آوردن مجموعة استار آفيس استار ديويژن مي باشد اين توليد در حال رقابت با مجموعة آفيس ميكروسافت مي باشد ، با اين وجود براي تمامي موارد بازرگاني و غير بازرگاني ، بدون هزينه و مجاني مي باشد . اين مجموعه يك محيط مجتمع را براي انجام پردازش لغت ، سند سازي ، ارائه و كاربردهاي پايگاه داده اي فراهم مي آورد و در چندين زبان اروپايي مختلف ، موجود مي باشد . اين بدان معناست كه كاربران سيستم هاي SPARC مي توانند داده را به طور يكپارچه و دست نخورده با كاربران پلاتفرم هاي ويندوز مايكروسافت و لينوكس ، به اشتراك بگذارند چرا كه استار آفيس براي هر سه مورد موجود مي باشد .

Unix, SunOS, Solaris

سيستم عامل SunOS گونه اي از سيستم عامل يونيكس مي باشد كه در اصل در لابراتورهاي بل ، در سال 1969 توسط كي تامسون در زماني توليد شد كه كامپيوتر هاي مين فريم نمايان و مورد استفاده بودند و سيستم هاي كوچكتر و ضعيف  تر ( همانند DEC PDP-7 ) تازگي داشتند اكثر كرنل ها در طول دهه 1960 با استفاده از زبان اسمبلي يا كدهاي ماشين ( باينري ) نوشته شده بودند ، بنابراين ايجاد و توسعة يك زبان سطح بالا براي نوشتن كرنل ها ( زبان C ) ، يكي از ايده هاي نو آورانة يونيكس بود اين سطح تجرد و چكيده سازي از سخت افزار بدين معني بود كه كرنل ها مي توانستند بدون اينكه لازم باشد تا دوباره از اول و به طور كامل بازنويسي شوند ، به ديگر پلاتفرم هاي سخت افزاري انتقال داده شوند . امروزه همچنان سنت نوشتن كرنل ها به زبان C ادامه دارد به طور مثال كرنل لينوكس به زبان C نوشته مي شود به طور آشكارا ، يك كرنل ، يك محيط عملياتي كامل نمي باشد ، بسياري از برنامه هاي كاربردي ديگر ، همانند ويژوال اديتور (Vi) بعداً به آنچه اضافه شدند كه كاربران يونيكس آنها را به عنوان ابزارهاي استاندارد يونيكس مي شناسند در سالهاي بعدي ، ابزارهايي همانند زبان استخراج و گزارش واقعي (Perl) و كامپايلر GNU GCC به اين جعبه افزار اضافه شدند . 

دو گونه مختلف از سيستم هاي يونيكس وجود دارند : نسخه بازرگاني ( سيستم V ، توليد شده توسط AT&T ) و نسخه بركلي (BCD) انشعاب و دوگانگي پس از زماني رخ داد كه به دانشگاهها ( همانند دانشگاه كاليفرنيا ) اجازه و گواهينامة سيستم عامل يونيكس اعطا شد ، كه بعداً از آن به عنوان پايه اي براي پيشرفتها و نو آوريهاي بيشتر استفاده گرديد پس از اينكه AT&T متوجه شد كه ممكن است يونيكس داراي خواص هوشمند باشد ، شروع به محدود كردن دوره هاي گواهينامه و قرار دادن شهريه نمود . گروه بر كلي با بازنويسي كامل سيستم عامل به اين مورد پاسخ داد ، به طوري كه سيستم عامل جديد هيچ كد اختصاصي نداشت و شامل نوآوريهاي كليديي همانند حافظه مجازي و سيستم فايلي سريع بود . با اين وجود ، در همين حين كه دو كد پايه اي نوشته شده از يكديگر جدا مي شدند ، بعضي از تفاوتهاي موجود در سبك كد نويسي و اختيار فرمانها ، منجربه به وجود آمدن اسكريپت هاي شل شد كه نمي شد آنها را بدون اصلاح و بازبيني هاي اساسي ، از يك سيستم به سيستم ديگر منتقل كرد . اگر چه توليدات BSD هنوز در شكلهاي NetBSD و FreeBSD موجود مي باشند ولي اكثر سيستم هاي تجاري يونيكس به يونيكس AT&T وابسته مي باشند . 

تنها استثناء موجود براي اين قانون ، سولاريس مي باشد ، كه زندگي خود را با عنوان يك يونيكس با سبك BSD آغاز كرد ، اما به آهستگي به استاندارد سيستم V تبديل شده است اين موضوع به اين خاطر مي باشد كه پدران ايجاد كنندة sun ، از جمله بيل جوي ، در پيشرفت توزيع BSD سودمند و مفيد بودند ، همچنين اين موضوع يكي از دلايلي است كه sun در سالهاي اوليه پشتيباني بيشتري را براي خود كسب كرد ، چرا كه آنها متوجه شدند كه بايد با توسعه دهندگانشان در ارتباط باشند و همچنين اينكه رشد پلاتفرمهاي آنان ذاتا از توسعه دهندگان برگرفته شده بود .

در سالهاي بعدي sun تلاش كرده است تا سولاريس را با ديگر سيستم هاي يونيكس بيشتر سازگار ) كند ، به طوري كه محيط دسك تاپ (CDE) را بر توليد open windows مقدم قرار دهد ، و براي رسيدن به يك محيط نرم افزاري آزاد رايج (COSE) با HP.IBM و ديگر چرخانندگان بازار كار كند .

Sun Micrisystems همان اوائل خود را به عنوان فراهم آورنده خدمات كامل براي سيستم هاي سولاريس ، بر اساس آخرين معماري سطح بالاي SPARC در CPU كه مخصوصاً براي كار با سولاريس طراحي شده بود از ديگران متمايز و جلوه گر ساخت ديگر نوآوريهاي سخت افزاري شامل ايجاد و توسعه نشان دهندة open boot و مدير مجتمع پاور بودند ، كه قابليتهاي آن بسيار زياد تر بر قابليتهاي BIOS در PC برتري دارد . بعلاوه نسخه هاي اوليه سولاريس در برگيرندة پشتيباني از SMP سيستم فايلي شبكه (NFS) و محيط كاربري گرافيكي Open windows بود كه اين محيط كاربري گرافيكي بر اساس سيستم گرافيكي XII بود اخيراً سولاريس شورع به رهبري مسيري براي صنعت يونيكس كرده است كه اين عمل را با پذيرفتن استانداردهاي مناسب ( همانند يونيكس 95 و يونيكس 98 ) و همچنين بهبود دادن به NFS ، توسعه قابليت دسترسي بالا و دسته بندي راه حلها ، و مديريت جمعي توسعه يافته انجام داده است بعلاوه ، معرفي كرنل هاي 64 بيتي ، جاوا ، نصب جامپ استارت و جمع آوري اطمينان كربروس براي معماري امنيتي خود به اندازه بسيار زيادي به نفع كاربران سولاريس و مدير مسئولان آن بوده است هم اكنون سولاريس تعدادي از ابزارهاي استاندارد را همانند مديريت پكيج ، وصله ، و ذخيره سازي ، ارائه مي كند كه توسط يك محيط توسعه آماده به كار به كار واسطه سيستم عامل قابل حركت براي يونيكس (POSIX) پشتيباني شده اند .

امتحانات اعطاي مدرك سولاريس

حال كه فهميده ايم سولاريس چيست ، نگاهي به پروسه اعطاي مدرك سولاريس مي اندازيم دو امتحاني كه در اين كتاب پوشش داده خواهند شد عبارتند از : 

· مديريت سيستم داراي مدرك Sunبراي بخش I محيط عملياتي سولاريس 8
· مديريت سيستم داراي مدرك Sunبراي بخش II محيط عملياتي سولاريس 8
همچنين اين امتحانات براي نسخه قبلي ، يعني سولاريس 7 نيز در دسترس مي باشند ، در طول اين كتاب ، به اين دو امتحان با نامهاي Sysadmin II , sysadmin I اشاره خواهيم كرد . لازم است كه بدانيد براي دريافت كامل گواهينامه سولاريس قبولي در هر دو امتحان Sysadmin II , sysadmin I ضروري مي باشد .

كتاب كردن يك امتحان مي تواند به چندين روش انجام بپذيرد ، شما بايد با خدمات آموزشي Sun بوسيليه يكي از راههاي زير تماس بگيريد و يك رسيد ضمانت را خريداري كنيد : 

· نامه نگاري : 
UBRM12-175,Eldorado Blid , Broomfield, CO  80021

· تلفن : 

 (303)464-4097يا(800)422-8020 

· نمابر : 

(303)4 64-4490

· وب :

http://suned.sun.com/USA/certification

هنگامي كه رسيد شركت در آزمون مورد نظر را دريافت كرديد ، لازم است تا با يكي از مراكز برگزار كننده آزمون كه براي شما مناسبتر است ، تماس برقرار كنيد شما مي توانيد به صورت آن لاين در آدرس اينترنتي http://www.2test.com/  ثبت نام كنيد . سپس يكبار كه به مركز مراجعه نموديد و هر دو آزمون Sysadmin II , sysadmin I را با موفقيت گذرانديد . فوراً به شما مدارك اعطا خواهد شد البته لازم نيست كه هر دو امتحان را در يك روز بگذرانيد : بهتر است كه ابتدا آزمون Sysadmin I ,  را داده و در صورت موفقيت ، در Sysadmin II  شركت كنيد از آنجايي كه Sysadmin I پيش نياز Sysadmin II  مي باشد ، شما قادر نخواهيد بود تا براي Sysadmin II قبل از اينكه نتايج Sysadmin I مورد قبول واقع شوند ثبت نام كنيد .

هزينه فعلي براي شركت در هر كدام از آزمونهاي Sysadmin II , sysadmin I 150 دلار مي باشد Sysadmin I داراي 57 سئوال مي باشد كه شامل سئوالات چند گزينه اي ، پاسخ آزاد و پر كردن با جواب مناسب مي باشد شما براي قبولي در امتحان بايد حداقل 66 درصد نمره كامل را بياوريد و 90 دقيقه براي آزمون وقت خواهيد داشت . Sysadmin II داراي 61 سئوال مي باشد كه شامل سئوالات چند گزينه اي ، پاسخ كامل و پر كردن با جواب مناسب . مي باشد در اين آزمون شما بايد حداقل 70 درصد نمره كامل را براي قبولي بياوريد ، و 90 دقيقه براي تكميل جوابها فرصت خواهيد داشت .

دوره هاي آمادگي براي آزمون سولاريس

سه دورة آمادگي براي دريافت مدرك سولاريس موجود مي باشد .

مباني محيط عملياتي سولاريس 8 براي مدير مسئولان سيستم (SA-118)

مديريت سيستم سولاريس 8 (SA-238)I

مديريت سيستم سولاريس 8 (SA-288)II

اكنون اجازه دهيد تا ببينيم چه مطالبي در هر آزمون پوشش داده مي شود .

مباني محيط عملياتي سولاريس 8 براي مدير مسئولان سيستم (SA-118)

اگر شما به طور كامل در مورد سولاريس تازه كار هستيد ممكن است شركت در يك يا چند آزمون آزمايشي كه به اعطاي مدرك منجر نمي گرد ، براي شما سودمند باشد . مباني محيط عملياتي سولاريس 8 براي مدير مسئولان سيستم (SA-118) يك چنين دوره اي مي باشد اين دوره به منظور آشنا كردن مدير مسئولان قديمي و تازه كار با مهارتهاي اوليه يونيكس ، كه در برگيرنده موارد زير مي باشد ، طراحي شده است .

· كاوش در سيستم فايلي سلسله مراتبي 
· تنظيم نمودن اجازه هاي دسترسي فايل
· استفاده از ويرايشگر ويژوال vi

· استفاده از شل هاي يونيكس
· فهم امكانات شبكه اي سولاريس
پس از تكميل دوره ، دانشجويان بايد در اجراي وظايف زير ، در خود احساس اطمينان داشته باشند : 
· ايجاد فايل هاي متني جديد و ويرايش فايل هاي موجود با استفاده از vi

· شناسايي و ارسال سيگنال به فرآيند هاي كاربري
· جابجا كردن فايل هاي سيستمي ايجاد شده
· تنظيم كردن اجازه هاي دسترسي براي فايل هاي موجود
· استفاده از يك شل براي اجراي فرمانها
· استفاده از محيط روميزي مشترك (CDE)

مديريت سيستم سولاريس 8 (SA-238)I
دوره SA-238 ، ايجاد مجموعه اي از مهارتهاي اصلي و مركزي مورد نياز براي اداره كردن سيستم هاي سولاريس را مد نظر قرار مي دهد اين مهارتها به طور واقعي همان چيزي هستند كه براي نصب و راه اندازي يك سيستم سولاريس تنها ، كه شامل موارد زير است ، لازم مي باشند : 

· مديريت ديسك ، فايل هاي سيستم و پارتيشن ها
· مديريت كاربر و گروه
· پيكربندي دستگاه سخت افزار
· مديريت پردازش و اختيار انتخابها
اين دوره پنج روز به طول مي انجامد و هزينه آن 2495 دلار مي باشد پس از اتمام دوره ، مدير مسئولان تازه مهارت يافته بايد در اجراي وظايف زير ، راحت بوده و احساس اطمينان داشته باشند .

· اضافه كردن كاربر و گروه به يك سيستم
· اضافه كردن پكيج هاي جديد
· تهيه يك آپ از از يك سيستم و بازيابي فايلهاي سيستم از دست رفته 
· تغيير دادن سط اجراي يك سيستم ( وضعيت نخستين ) 
· پيكربندي دستگاههاي سخت افزاري
· كنترل فرآيند هاي كاربر و سيستم
· مديريت چاپگري سيستم
· آماده سازي فايل هاي سيستمي
· يكي كردن پكيج هاي موجود
· بازيابي فايلهاي سيستمي آسيب ديده با استفاده از fsck
· مرور سطح بيروني ديسك با استفاده از فرمت
· ايجاد امنيت يك سيستم
· برپا كردن پيكربنديهاي شل در تمامي سيستم
· Shutdown كردن يك سيستم
· فهميدن معماري كلاينت –سرور
· فهميدن فايل هاي سيستمي ريشه و ساختار داير كتوري يونيكس
· استفاده از eeprom براي تنظيم كردن پارامترهاي بالا آمدن سيستم
· استفاده از اجازه هاي دسترسي فايل براي پياده سازي امنيت فايلي
اين دوره شامل 17 ماژول مختلف مي باشد كه در بر گيرنده موضوعات زير هستند : 

· ماژول 1 :معرفي مديريت محيط عملياتي سولاريس 8
· ماژول 2 : اضافه كردن كاربران
· ماژول 3 : امنيت سيستم
· ماژول 4 : سلسله مراتب دايركتوري
· ماژول 5 :پيكربندي دستگاه
· ماژول 6 :ديسك ها ، تكه ها و فرمت
· ماژول 7 : سيستم هاي فايلي ufs سولاريس
· ماژول 8 : ايجاد و آماده ساختن فايل هاي سيستمي
· ماژول 9 :نگهداري فايل هاي سيستمي
· ماژول 10 : كنترل فرآيند برنامه ريزي شده
· ماژول 11 : خدمات چاپ
· ماژول 12 : PROM بوت
· ماژول 13 :مقدار دهي اوليه سيستم از فرآيند بوت
· ماژول 14 : نصب محيط عملياتي سولاريس 8 بر روي يك سيستم منفرد
· ماژول 15 :نصب بكيج هاي نرم افزاري
· ماژول 16 :مديريت و مسئوليت تكه هاي نرم افزاري
· ماژول 17 :پشتيباني و بازيابي
مديريت سيستم سولاريس 8 (SA-288)II
دوره SA-288 ايجاد مجموعه اي از مهارتهاي اصلي و مركزي مورد نياز براي اداره كردن سيستم هاي شبكه اي سولاريس را مد نظر قرار مي دهد . اين مهارتها به طور واقعي همان چيزي هستند كه براي نصب و راه اندازي سيستم هاي سولاريس چندگانه و شبكه هاي سولاريس مورد نياز مي باشند اين دوره پنچ روز به طول مي انجامد و هزينة آن 2495 دلار مي باشد پس از اتمام دوره ، مدير مسئولان تازه مهارت يافته شبكه ، بايد در اجراي وظايف زير احساس اطمينان داشته باشند .

· مركزيت بخشيدن به دسترسي به دايركتوري خانه با استفاده از اتومانتر
· پيكربندي خدمات اصلي نامگذاري
· نصب سيستم هاي كلاينت چند گانه سولاريس با استفاده از Jump Start 
· نصب سيستم هاي سرور سولاريس
· مديريت سيستم از راه دور
· به اشتراك گذاردن ديسك ها با استفاده از پروتكل فايل سيستمي شبكه (NFS)

· استفاده از امكان log سيستم
· استفاده از ابزار مدير مسئول
· مديريت فضاي ديسك ( ولوم ) 
اين دوره شامل 13 ماژول مختلف مي باشد كه در برگيرندة موضوعات زير هستند : 
· ماژول 1:  محيط شبكه اي سولاريس 8
· ماژول 2:مدلهاي شبكه اي
· ماژول 3:syslog سولاريس
· ماژول 4:معرفي مديريت ديسك مجازي
· ماژول 5:معرفي فضاي تعويض و سيستم هاي شبه فايلي
· ماژول 6:پيكربندي محيط NFS
· ماژول 7: فايل هاي سيستمي كش
· ماژول 8:استفاده از Automaunt
· ماژول 9:مرور كلي خدمات نام برده شده
· ماژول 10:پيكره بندي NIS
· ماژول 11:solstice admin suite
· ماژول 12:jump start
· ماژول 13: محل كار مديريت سيستم
موضوعات آزمون چيست؟

موضوعات مورد نظر در آزمون Sysadmin I همان موضوعات پوشش داده در دوره SA-238 را مورد سئوال قرار مي دهند اين موضوعات شامل موارد زير مي شوند : 

· اضافه كردن كاربري و گروهها
· ايجاد امنيت در يك سيستم سولاريس
· فهم ساختارهاي دايركتوري
· پيكربندي دستگاهها
· استفاده از فرمان فرمت
· فهم فايل هاي سيستمي UFS
· ايجاد و آماده سازي فايل هاي سيستمي
· نگهداري فايل هاي سيستمي
· برنامه ريزي زماني فرآيند ها
· مديريت چاپ
· استفاده از نشان دهنده Open Boot PROM
· فهم سطوح راه اندازي
· سوئيچ كردن وضعيتهاي نخستين
· نصب سولاريس
· اضافه كردن و حذف پكيج ها
· تهيه پشتيبان و بازيابي يك سيستم
موضوعات مورد نظر در آزمون Sysadmin II همان موضوعات پوشش داده در دوره SA-288 را مورد سئوال قرار مي دهند اين موضوعات شامل موارد زير مي شوند :

فهم مباني و اصول شبكه بندي سولاريس
مرور مدل شبكه اي OSI و كاربرد آن در مجموعه TCP/IP پروتكل هاي شبكه
وارد كردن رخ دادهاي سيستم با استفاده از امكانات Syslog
مديريت ديسك هاي مجازي و ديگر سيستم هاي ذخيره سازي ( از جمله swap space و pseudo-filesustem ) 
نصب و پيكر بندي NFS ، و به اشتراك گذاري ديسك ها در شبكه
فهم نهان كردن فايل هاي سيستمي (CacheFS)
مركزيت بخشيدن به home directoty ها با استفاده از automaunter

برپا كردن خدمات نامگذاري همانند DNS , NIS
استفاده از Adminsuite

خودكار ساختن نصبها با استفاده از jump start

نكات و ترفندهاي آزمون 

استراتژي جامعي مورد نياز است تا اطمينان لازم براي موفقيت در آزمون اعطاي مدرك سولاريس حاصل گردد اين استراتژي بايد حداقل در محدوده يكي از موارد زير باشد : 

گذراندن دوره هاي آمادگي
تمرين مهارتهايتان بر روي يك سيستم داراي شبكه سولاريس
مطالعه كتابهاي سولاريس ( از جمله همين كتاب ) 
مطالعه
تمرين سئوالات موجوددر اين كتاب
ثبت نام در يك امتحان آمادگي
بدون انجام برنامه ريزي براي مطالعه حتي مدير مسئولان با تجربه سيستم سولاريس نيز ممكن است در آزمون اعطاي مدرك رد شوند اين موضوع به اين دليل مي باشد كه آزمونها  بر اساس اطلاعات رسمي sun در خيلي از مباحث مديريتي سيستم مي باشد كه ممكن است اساساً با آنچه كه در ميدان عمل انجام مي شود فرق داشته باشد براي مثال خيلي از سايت ها براي فراهم آوردن امكانات دسترسي از راه دور و ديگر خدمات شبكه اي از فوق برنامه اينترنت استافده نمي كنند آنها اغلب از ديگر امكانات داراي امنيت بيشتر استفاده مي كنند با اين وجود متدهاي ديگر در امتحان پوشش داده نخواهند شد بنابراين ما آنها را كمتر در متن هاي نوشته شده ذكر مي كنيم .

گذراندن حداقل يكي از دوره هاي آمادگي ، شما را مطمئن مي سازد كه با بيشتر موضوعاتي كه در آزمون اعطاي مدرك وجود دارند ، آشنا خواهيد شد . اين موضوعات توسط خدمات آموزشي sun همان گروهي كه آزمون را برگذار مي كنند آماده شده است بنابراين تا حد معيني بايد بين موضوعات دوره و محتويات امتحان همپوشاني وجود داشته باشد با اين وجود بايد توجه شود كه تمامي موضوعات ارائه شده در دوره آمادگي در آزمون نمي آيند و تنها تعدادي از سئوالات مربوط به پروسه مي توانند به طور مؤثر به كمك تجربه هاي عملي در مديريت سيستم هاي سولاريس پاسخ داده شوند .

به همين علت بسيار مهم مي باشد كه از جنبه ديد يك مدير مسئول ، شما هم به عنوان يك كاربر و هم به عنوان يك مدير به سولاريس دسترسي پيدا كنيد حتي دسترسي مديريتي سطح بالا به همراه تعدادي كارمند زير دست و يا به همراه هم رديفاني كه به شما كمك مي كنند ، به شما تجربه و ديد مورد نياز را خواهد داد تا بتوانيد در مباحث عملي به سئوالات پاسخ دهيد نبايد انتظار داشته باشيد كه بتوانيد بدون اينكه با يك سيستم سولاريس به طور واقعي كار كرده باشيد ، امتحانات را با موفقيت بگذرانيد .

همچنين بايد به طور گسترده اي در مورد سولاريس مطالعه نماييد . اين موضوع شامل كتابهاي همراهي كنندة اين كتاب همانند كتابهاي زير مي باشد : Beginner s Guide Solaris Administration: A , Solaris8: The Complete Reference كه هر دو توسط انتشارات اسبورن / مگرو – هيل منتشر شده اند اين كتابها تعدادي از موضوعات مشترك با اين كتاب را پوشش مي دهند . اما بعضي از موضوعات را بيشتر مورد بررسي قرار داده و شامل جزئيات و مثالهاي بيشتر و طولاني تر مي باشند .

مطالعة مقالات مرجع يك امر ضروري براي مطالعه مي باشد تا اختيار انتخابهاي فرامين را بتوان به خاطر سپرد اين امر به اين خاطر است كه ممكن  است نه تنها بعضي از سئوالات آزمون به مجموعه دستورات سولاريس مربوط باشند . بلكه به مجموعه اختيارات موجد براي هر دستور نيز مربوط باشند . شما بايد در هنگامي كه از فرمانها استفاده مي كنيد ، با مقالات مرجع در ارتباط باشيد تا اطمينان حاصل كنيد كه از مناسبترين اختيار انتخاب ، براي يك دستور ويژه استفاده مي كنيد با اين حال ، اگر مايليد تا به صورت offline با مقالات مرجع در ارتباط باشيد ، كتاب UNIX In A Nutshell منتشر شده توسط O Reilly در برگيرندة بسياري از مقالات مرجع تفسير و تشريح شده مي باشد توجه داشته باشيد كه اينها تنها ويژه سولاريس نمي باشند و ممكن است بعضي از اين اختيار انتخابها ، تحت سولاريس 8 كار نكنند .

بسيار مهم مي باشد كه شما به نحوي به سئوالات اين كتاب پاسخ دهيد كه انگار در حال شركت در امتحان مي باشيد . براي دو تا سه ساعت تحت شرايط امتحان نشستن ، به شما كمك خواهد كرد تا استراتژيهايي را براي به بهترين نحو پاسخ دادن به سئوالات امتحان ، ايجاد كنيد . بعلاوه براي تمرين سئوالات موجود در اين كتاب ، ممكن است كه براي شما مفيد باشد تا فرم ثبت نام در يكي از آزمونهاي آمادگي online را كه در آدرس هاي اينترنتي زير وجود دارند ، خريداري كنيد : 

· http://networkessentials.com/certified/sca/

· http://www.inlind.com/~hoechstj/solaris/

· http://www.solariscert.com/

· http://www.solarisprep.com/

· http://www.sunguru.com

· http://www.learnsolaris.com/

يك راه بسيار عالي براي اينكه متوجه شويد كه آيا مهارتهاي شما به اندازه كافي هستند يا نه ، ملحق شدن به comp.unix.solaris مي باشد . از فرم شبكه اي استفاده كنيد كه آيا مي توانيد به بعضي از سئوالاتي كه اغلب پيش مي آيند ، (FAQ) ، پاسخ دهيد يا خير

همچنين وب داراي چندين سايت خيلي خوب مي باشد شما مي توانيد توسط  homepage موجود براي سولاريس در سايت sun Mivrosystems اطلاعات بيشتري در مورد سولاريس بدست آوريد ( تعدادي از اسناد كليدي موجود در سايت اينترنتي sun كه در مورد سولاريس مي باشند ، عبارتند از : 

مرور كلي بر سولاريس
(http://www.sun.com.saftware/solavis/ds-sol8oe/)
Download هاي سولاريس
(http://www.sun.com/software/solaris/downloads.html/)
پشتيباني سولاريس
(http://www.sun.com/software/solaris/support.html/)
آموزش سولاريس 
(http://www.sun.com/software/solaris/education.html/)
دسته كردن سولاريس
(http://www.sun.com/software/fullmoon/)
پلاتفرم اينتل سولاريس
(http://www.sun.com/software/intel/)

شايد مهم ترين لينك موجود در سايت sun سند موجود در آدرس http:// docs.sun.com باشد ) در اين آدرس شما مي توانيد به صورت محاوره اي تمامي اسناد sun را جستجو كنيد و يا تمامي راهنماهاي دستي را با فرم PDF ، دريافت نماييد اين راهنماهاي دستي شامل موارد زير مي باشند .

راهنماي توسعه دهندگان 64 بيتي
راهنماي قابليت سازگاري باينري
راهنماي انتقال CDE
راهنماي  كاربر CDE
راهنماي راه اندازي دستگاهها
راهنماي بين المللي سازي
راهنماي Jump Start
راهنماي سرور پستي
راهنماي خدمات نامگذاري
راهنماي مديريت NFS
NIS+راهنما
راهنماي ‍Open Windows
راهنماي كاربر مديريت power
راهنماي قابليت سازگاري منبع
راهنماي زبان اسمبلي SPARC
راهنماي  STREAMS
راهنماي  امنيتي Sun shield
راهنماي هاي مديريت سيستم
راهنماي TCP/IP
راهنماي مشكلات راه اندازي
راهنماي توسعه دهندگان Web NFS

 دو  سند FAQ در مورد سولاريس در آدرس هاي http://www.wins.nva.nl/pub/solaris/solaris2  و http://sun.pmbc.pmbc.com/faq/ به ترتيب براي سولاريس اينتل و سولاريس SPARC موجود مي باشند اگر شما فرم ليست پستي را در Usenet ترجيح مي دهد ، پس بايد حتما به ليست مدير sun در آدرس زير ملحق شويد .

ftp://ftp.cs.toronto.edu/pub/jdd/sun-managers/faq
خلاصه : 

در اين فصل ، ما ساختار و اجزا آزمونهاي اعطاي مدرك سولاريس ، دوره هاي موجود در خدمات آموزشي sun كه دانشجويان را براي سئولات عملي آماده مي سازد ، و همچنين يك استراتژي كامل و جامع را براي حصول اطمينان براي موفقيت در آزمون ، بررسي كرده ايم ، اين استراتژي تركيبي از مطالعه فردي ، تجربه عملي و تمرين آزمون را براي حصول اطمينان در موفقيت حتمي ، پيشنهاد مي كند .               
فصل دوم

درك اين مطلب كه چه چيزي سولاريس را از ديگر سيستم عاملها مجزا مي سازد ,  براي قدرداني از اين مطلب كه چرا سولاريس محيط انتخاب شده براي محيطهاي كلاينت – سرور با قابليت دسترسي بالا است , بسيار ضروري مي باشد  در اين فصل , ما اصطلاحات استفاده شده براي تشريح سيستم هاي سولاريس و اجزاء اصلي آنها , و همچنين اصطلاحات شبكه اي مربوط به شبكه هاي سولاريس را تشريح مي كنيم . اين امر متضمن اين نكته خواهد بود كه فصلهاي بعدي با متن خاص خود , درك خواهند شد , چرا كه ممكن است بعضي از اصطلاحات كلي و عمومي , در سولاريس داراي معني خاصي باشند , اما در سيستم عاملهاي ديگر به اين صورت نباشد براي مثال , اگر چه ممكن است اصطلاح ميزبان به طور عمومي براي مشخص كردن هر سيستم متصل به شبكه , به كار رود , ولي ممكن است به طور خاص , در سولاريس براي اشاره به ميزبانهاي داراي چند home به كار رود. 

كرنل 

سيستم عامل ها بلوكهاي ساختماني اي از سيستم هاي كامپيوتري مي باشند و واسطة لازم را بين برنامه هاي كاربردي و سخت افزار كامپيوتر , فراهم مي آورند سولاريس يك سيستم عامل چند كاربري , چند وظيفه اي مي باشد كه توسط (http://www.sun.com/)sun Microsystems ايجاد و فروخته شده است . و نوعي از پياده سازي سيستم عامل يونيكس مي باشد كه در هر دوي سيستم هاي سيستم V كه به صورت سيستم 5 تلفظ مي شود و (AT&T) وبر ملي (BSD) ايفاي نقش مي كند اين سيستم عامل از يك پروژة تحقيقاتي كوچك رشد كرده است تا امروزه , به يك سيستم عامل يونيكس نمايان و مهم در بازار جهاني , تبديل شده است . سولاريس 8 , آخرين نسخه بر خط طولاني محيطهاي عملياتي به بازار آمده مي باشد كه همگي به سيستم عامل Sun OS , كه هم اكنون داراي نسخه 5.8 مي باشد وابسته هستند سولاريس بيشتر در شركتهاي بزرگ و موسسات آموزشي وجود دارد . كه به دسترسي همزمان چند كاربري به ميزبانهاي فردي و همچنين به دسترسي به ميزبانهاي اتصال داده شده از طريق اينترنت احتياج دارند . 

بسياري از كاربران كامپيوترهاي روميزي , هرگز نه دربارة كلمة sun چيزي شنيده اند , و نه معمولا با اصطلاح سولاريس به عنوان يك محيط عملياتي آشنا هستند , با اين وجود تقريبا هر باري كه يك كاربر اينترنت , نامة الكترونيكي را از طريق سرور شبكه اي ارسال مي كند كه در آن فايل سيستمي شبكه اي sun(NFS) اجرا مي گردد , و يا فايلي را از آن سرور باز مي كند , سولاريس به طور آشكارا بسياري از اين برنامه هاي كاربردي اينترنت امروزه را پشتيباني مي كند در صنعت محاسبات عظيم و پيچيده SUN مترادف عملكرد بسيار مطمئن و بسيار در دسترس سخت افزار مي باشد , در حالي كه سولاريس اغلب محيط عملياتي مورد نظر و مطلوب براي پشتيباني سرورهاي پايگاه داده و سرورهاي برنامه اي كاربردي مي باشد راه حلهاي سخت افزاري SUN بر اساس تكنولوژي مدارهاي مجتمع Ultrea SPARC , SPARC مي باشد , كه در حال حاضر حداكثر تا 128 پردازنده را در يك سيستم سرور ( پيكربندي E10000 Star Fire ) , پشتيباني مي كند .

اين تعريف كه يونيكس چيست مشكل مي باشد , چرا كه فروشندگان مختلف , از قبل قابليتهاي مختلف يونيكس را معرفي كرده اند تا به جايي برسند كه اكثريت كاربران به يونيكس فكر كنند . با وجود , ليست كردن ويژگيهاي اساسي اي كه براي تمامي سيستم هاي يونيكس و شبه يونيكس رايج مي باشند , بسيار ساده است : 

· آنها ( سيستم هاي يونيكس و شبه يونيكس ) داراي يك كرنل مي باشند كه به زبان برنامه نويسي C نوشته شده , و اين كرنل بيشتر پردازش ورودي و خروجي را مديريت و كرنل مي كند تا اينكه يك سيستم عامل كامل باشد كرنل داراي مسئوليت نهايي براي تخصيص منابع سيستم به منظور تكميل وظايف مختلف مي باشد .
· آنها داراي يك سيستم فايلي سلسله مراتبي مي باشند , كه با يك دايركتوري ريشه آغاز مي گردد , و از اين دايركتوري , انشعابهاي تمامي ديگر دايركتوري ها ( و سيستم فايلي ها ) انجام مي گيرند .
· دستگاههاي سخت افزاري سيستم , به طور منطقي در سيستم فايلي به عنوان فايلهاي خاص نشان داده شده اند ( همانند /dev/pty براي شبه ترمينالها ) .
· آنها وابسته به فرآيند مي باشند , به همراه اينكه تمامي خدمات و شل هاي كاربران يك شمارة شناسايي را نيز نشان مي دهند ( ID فرآيند يا PID )
· همگي آنها مجموعه اي از برنامه هاي سودمند خط فرمان را به اشتراك مي گذارند كه مي تواند براي پردازشهاي متني و عددي مختلف , همانند tbl,head,cat,col,troff و غيره مورد استفاده قرار بگيرد .
· فرآيند هاي كاربر مي توانند از يك شل , همانند شل Bourne كه به طور محاوره اي برنامه هاي كاربردي را اجرا مي كند آغاز گردند .
· فرآيند هاي چندگانه مي توانند به طور همزمان توسط يك كاربر اجرا شوند و با استفاده از عملگر « & » به پس زمينه ارسال گردند .
· كاربران چند گانه مي توانند با وارد شدن از شبه ترمينالها , فرمانها را به طور همزمان اجرا كنند .
توجه داشته باشيد كه يك واسطة گرافيكي كاربر (GUI) لزوماً يك قابليت تعريف كننده در يونيكس نمي باشد , بر خلاف ديگر سيستم عاملهاي روميزي كه تاكيد فراواني بر روي « ببين و حس كن » دارند ؛ با اين حال , بيشتر سيستم هاي يونيكس , گرافيكهاي X11 و محيط روميزي مشترك (CDE) را پشتيباني مي كنند همچنين سولاريس دسك تاپ GNOME را پشتيباني مي كند , كه نخستين بار براي يونيكس ايجاد شد . دلايلي كه باعث جدايي بين واسطة كاربران و پردازش پشت صحنه شد , همانطور كه بعدا در اين فصل مشاهده خواهيم كرد , بسيار تاريخي و مربوط به گذشت زمان بوده و به فلسفة طراحي يونيكس مربوط مي شود , لايه بندي اجزاء مختلف يك سيستم يونيكس در شكل 1-2 نشان داده شده است .

بسيار گفته مي شود كه يك سيستم يونيكس , برحسب كاربردهايش لايه لايه مي باشد , كه اين لايه ها توسط شلهاي كاربران مورد استفاده قرار مي گيرند و اين شلها نيز توسط يك كرنل اداره مي گردند , كه كرنل نيز به نوبة خود از سيستم هاي فايلي استفاده مي كند تا مكانيزم ذخيره سازي مداومي را خلق كند , از آنجايي كه كرنل واسطه بين شلها و فايل هاي سيستم را فراهم مي آورد ( و با توسعه بيشتر , واسطه بين برنامه هاي كاربردي و فايل هاي سيستم ) . به عنوان بخش مركزي تكنولوژي يونيكس در نظر گرفته مي شود .

كرنل هاي سولاريس مي توانند اصليت خود را هم تا سيستم V و هم تا گونه هاي ديگر يونيكس , دنبال و رديابي كند , در حالي كه NT مايكروسافت , بر اساس كرنل VMS مي باشد كه در اصل براي سيستم هاي VAX ايجاد شده بودند . اكثر كرنل ها در طول دهة 1960 , با استفاده از زبان اسمبلي يا كدهاي ماشين ( باينري ) نوشته بودند , بنابراين يك زبان سطح بالا براي نوشتن كرنل ها ( زبان C ) , يكي از ايده هاي جديد يونيكس بود . اين سطح از تجرد سخت افزار به اين معني بود كه مي شد كرنل ها را بدون اينكه لازم باشد تا به طور كامل بازنويسي گردند , به ديگر پلاتفرمهاي سخت افزار انتقال داد . امروزه سنت نوشتن كرنل ها به زبان C همچنان ادامه دارد . 

آشكار است كه يك كرنل به تنهايي , يك محيط عملياتي كامل نمي باشد , بسياري از برنامه هاي كاربردي ديگر , همانند ويژوال اديتور (vi) بعدا اضافه شدند كه كاربران آنها را به عنوان مجموعه اي از ابزارهاي استاندارد يونيكس مي شناسند . 

تمامي سيستم هاي يونيكس , داراي يك كرنل مي باشند كه پردازندة منطقي مركزيي مي باشد كه تمامي واسطه هاي بين سخت افزار سيستم و خدمات سيستم و شلهاي كاربران را فراهم مي آورند كه خود اينها , برنامه هاي كاربردي را به طور مستقيم فعال مي سازند براي مثال , پشتيباني از واسطه هاي شبكه , در قالب يك ماژول كرنل و يك فايل دستگاه فراهم آمده كه نشان دهنده يك دستگاه مي باشد . خدمات در پايگاه دادة خدمات تعريف شده اند و برنامه هاي شبكه لايه نهايي را براي پشتيباني برنامه هاي كاربرديي فراهم مي كنند كه از شبكه براي ارسال داده استفاده مي كنند  از آنجايي كه كرنل هاي يونيكس معمولا به زبان C نوشته مي شوند . بسياري از برنامه هاي كاربردي در سطح سيستم و برنامه ها نيز با C نوشته مي شوند .

البته سيستم هاي يونيكس تعدادي از ويژگي هاي رايج را با ديگر سيستم عاملها به اشتراك دارند . از جمله استفاده از يك سيستم فايلي سلسله مراتبي , كه در آن فايل هاي خاصي كه داير كتوري نام دارند , مورد استفاده قرار مي گيرند تا فايل هاي مربوطه را به طور منطقي مرتب كنند , اما يونيكس داراي بعضي از قابليتهاي جداگانه اي نيز مي باشد ؛ مي توان به طور آشكار اجازة خواندن , اجرا و تغيير دادن فايل هاي موجود در سيستم فايلي يونيكس را به كاربران مشخص يا گروهي از كاربران مشخص , واگذار كرده و به اشتراك گذاشتن كار و همكاري با ديگر كاربران را بر روي سيستم , آسان كرد .

از آنجايي كه يونيكس توسط توسعه دهندگان فعال خلق شد , نه افراد در راس كار سيستم عامل , هميشه تمركز قوي اي بر روي ايجاد سيستم عاملي وجود داشته است كه نياز برنامه نويسان را بر طرف سازد مقاله اي از ژورنال تكنيكي بل سيستم در سال 1978 , مورد اصلي راهنماي كليدي ايجاد يونيكس را ليست مي كند .

· خلق برنامه هاي كوچك و دروني اي كه يك وظيفه خاص را انجام مي دهند هنگامي كه لازم است تا وظيفه جديدي حل گردد , يا يك برنامة جديد كه آن را اجرا كند , خلق مي گردد , يا ابزارها را از مجموعه ابزارهايي كه از قبل وجود دارند , براي رسيدن به يك راه حل , تركيب مي كند اين عمليات شبيه به روشهاي كنوني براي كپسوله كردن و ساختمان اجزاء مستقل ( همانند Enterprise Java Beans ) مي باشد كه در آن سيستم هاي پيچيده اي , از ماژولهاي كوچكتر , خودجوش , ولي مستقل از لحاظ منطقي , ساخته مي شوند .
· برنامه ها بايد داده را از ورودي استاندارد بپذيرند و انا را در ورودي استاندارد بنويسند بنابراين , برنامه ها مي توانند براي پردازش خروجيهاي يكديگر , به طور ترتيبي به يكديگر زنجير گردند بايد از ورودي محاوره اي , به خاطر اختيارهايي از خط فرمان كه عمل مورد اجراي برنامه را تعيين مي كنند , جلوگيري كرد . نمايش و ارائه ها بايد از انچه كه برنامه تلاش دارد تا به دست آورد , جدا گردند , اين ايده ها با مفهوم لوله گذاري , كه هنوز براي عمليات شلهاي كاربران ضروري است . سازگار مي باشند براي مثال , خروجي فرمان l.s براي ليست كردن تمامي فايل ها در يك دايركتوري , مي تواند با نماد « لوله بندي » شود تا برنامه اي همانند grep الگو خواني را انجام دهد تعداد لوله ها در يك دستور خط فرمان محدود نمي باشد .
· خلق يك سيستم عامل برنامه جديد بايد در طي چندين هفته انجام بپذيرد , نه چندين سال , بايد روح خلاقي كه به طراحي و پياده سازي گيرا منجر مي شود , مورد بهره برداري قرار بگيرد . اگر نرم افزار كار نكرد , از ساختن بهتر آن هراس نداشته باشيد اين فرآيند بازبينيها و اصلاحات تكراري برنامه ها , در سالهاي اخير با افزايش توسعه شي گرايي , دوباره در سطح قرار گرفته است .
· از تمامي ابزارهاي موجود , بهترين استفاده را ببريد , تا اينكه كمك بيشتري بخواهيد , تحرك نهفته در يونيكس , به منظور ايجاد سيستم عاملي است كه از مجموعه ابزارهايي پشتيباني مي كند كه براي توسعه موفق مورد نياز مي باشند .
قرار نيست كه اين موضوع به عنوان يك ليست كامل از خصايص كرنلي اي باشد كه يونيكس را تعريف مي كنند , اما اين قابليتها , براي درك اهميت اينكه توسيع دهندگان يونيكس , اغلب عنوان كرنل را به سيستم عامل نسبت مي دهند , داراي مركزيت مي باشند , كرنل طراحي گرديده است تا يك سيستم برنامه نويس دوست باشد .

شل 

يك مفهوم كليدي سولاريس , جداگانه بودن واسطة كاربر و سيستم عامل مي باشد اين جدايي به اين معني مي باشد كه يك كاربر مي تواند هم با استفاده از يك واسطه كاربر كاراكتري وابسته به ترمينال(CUI) و هم با استفاده از يك واسطه گرافيكي كاربر (CUI) با قدرت تفكيك بالا , بدون تغيير دادن سيستم عامل آن ,  به سولاريس دسترسي پيدا كند .

حال اگر اين همه توجه به محيطهاي GUI شده است , پس چرا هنوز محيطهاي (CUI) براي سولاريس مهم مي باشند ؟ آيا آنها تنها يك بازماندة تاريخي هستند كه ويندوز توانسته بر آن غلبه نمايد ؟يا آيا آنها تنها ابزارهايي براي مدير مسئولان شبكه هستند كه هرگز از ماوس استفاده نكرده اند ؟ در حقيقت استاد شدن در خط فرمان سولاريس , يكي از ابزارهاي موثر موجود تحت هر محيط يونيكس مي باشد , و خبر خوب اين است كه يادگيري تا آن حد كه به نظر مي رسد مشكل است نمي باشد استفاده از خط فرمان ( يا شل ) در محيطهاي GUI داراي مزاياي زير مي باشد : 

· شل براي برنامه نويسي وظايف تكراري كه تنها مي توانند به زحمت از طريق CUI اجرا گردند , ضروري مي باشد يك مثال , يك سيستم فايلي را براي يافتن فايل هاي سنديي كه هر روز تغيير مي كنند , جستجو مي نمايد و تمامي اين فايل ها را ( با پسوند doc ) در يك دايركتوري بك آپ ( با پسوند bak ) كپي مي كند . 
· شل مي تواند براي جستجو , تغيير , ويرايش و جابه جايي فايل هاي پيكربندي سولاريس مورد استفاده قرار بگيرد كه معمولا تمامي اين فايل ها با فرمت متن ذخيره شده اند اين خيلي شبيه به فايل هاي پيكربندي .ini در ويندوز مي باشد كه وابسته به متن بودند اين وجود نسخه هاي ويندوز پس از ويندوز 95 از رجيستري استفاده كردند تا اطلاعات پيكربندي را با فرمت باينري ذخيره كنند و اين امكان به وجود آيد تا ويرايش دستي آنها غير ممكن گردد .
تمامي فايل هاي پيكربندي سولاريس ( از جمله اسكريپت هاي startup كه در فصل 2 و 3 بحث شده اند ) . وابسته به متن هستند ( مي توان آنها را ويرايش كرد ) .

· شل داراي تعدادي فرمان داخلي مي باشد كه غالباً همانند همان دستورات در زبان برنامه نويسي C مي باشند يعني امكان نوشتن برنامه هاي كوچك , همانند دستورات شل كه اجراي آنها به صورت ترتيبي است وجود دارد و نيازي به استفاده از كامپايلرنمي باشد ( درست همانند فايل هاي دسته اي MS-DOS(batch) كه بدون كامپايلر تفسير مي گردند . ) 
· شل مي تواند براي دسترسي سريع به برنامه هاي كاربرديي مورد استفاده قرار گيرد كه از GUI استفاده مي كنند , كه به ويژه براي وارد شدن به يك سيستم راه دور مفيد مي باشد و همچنين شل مي تواند از تمام فراميني استفاده نمايد كه مدير مسئول در ميز فرمان استفاده مي كند در عصر سيستم هاي اطلاعاتي جهاني , اين موضوع بسيار سودمند مي باشد اگر چه برنامه هاي كاربردي ويندوز همانند PCAnywhere مي توانند براي دسترسي از راه دور به دسك تاپ ويندوز مورد استفاده قرار بگيرند , ولي آنها به راحتي دسترسي چند كاربري را پشتيباني نمي كنند ( و يا دسترسي چند كاربري كه يك كاربر به CUI و كاربر به ديگر به GUI احتياج دارد ) .
· شل مي تواند به منظور اجراي فراميني مورد استفاده قرار بگيرد كه براي آنها هيچ برنامه كاربردي GUI معادلي , وجود نداشته باشد , اگر چه خيلي از عمليات ها مي توانند با استافده از يك GUI به طور قابل فهم اجرا گردند , ولي معمولا نوشتن يك اسكريپت شل , از خلق يك برنامة كاربردي GUI كامل , راحت تر مي باشد . تعدادي از شلهاي رايج , عبارتند از : شل Bourne شل C شكل كرنل و شل دوباره Bourne
خيلي از برنامه هاي موجود در سولاريس , لينوكس و ويندوز , هم اكنون از طريق يك واسطة GUI در دسترس مي باشند , اگر شما با استفاده از واسطه هاي GUI احساس راحتي بيشتري مي كنيد و در صورتي كه شما مي توانيد از ابزارها , براي انجام وظايفي كه مي خواهيد به طور مرتب انجام شوند , استفاده كنيد ( همانند مونيتورينگ استفاده از منابع , تنظيم هشدارهاي پردازش و تشخيص نامطلوبيها , و يا دسترسي از راه دور ) پس دليل كمي وجود دارد از استفاده از آنها دست برداريد با اين حال , اگر مي خواهيد بيشترين استفاده را از سولاريس ببريد و به طور شايسته اي سيستم را اداره نماييد لازم است كه با برنامه هاي سودمند شل و خط فرمان آشنا شويد .

سيستم فايلي

همچنين يونيكس يك قابليت سيستم فايلي سلسله مراتبي را ارائه مي كند , كه جداسازي منطقي فايل هاي مربوطه بهم را در داخل دايركتوري ها , كه خودشان نيز فايل هاي خاصي مي باشند , ساده و آسان مي كند اگر چه MS-DOS و سيستم عاملهاي شبيه به آن يك سيستم فايلي سلسله مراتبي را ارائه مي دهند كه اجازه هاي دسترسي فايلي سازده اي را انجام مي دهند ( همانند فقط خواندني ) ولي يونيكس داراي يك سيستم كامل اجازه دسترسي به فايلي را دارا مي باشد همانند مديريت فرآيند هر فايل موجود در سيستم كامل اجازة دسترسي به فايلي را دارا مي باشد همانند مديريت فرآيند , هر فايل موجود در سيستم , به يك كاربر خاص تعلق دارد و به صورت پيش فرض تنها همان كاربر مي تواند عملياتي را بر روي آن فايل انجام دهند جالب است كه يك جازه فايلي خاص , اجازه مي دهد تا كاربران بدون حق ويژه , فرمانها و برنامه هاي كاربردي خاصي را به همراه حقوق ويژه كاربر برتر , اجرا نمايند .

انواع سيستم فايلي هاي زير , توسط كرنل پشتيباني مي گردند . 

cachefs سيستم فايلي نهانگاهي cachefs

hsfs سيستم فايلي High Sierra
nfs  سيستم فايلي شبكه
pcfs سيستم فايلي MS-DOS
ufs سيستم فايلي يونيكس استاندارد
سيستم فايلي پيش فرض نوع محلي , در فايل /etc/default/fs مي باشد , در حالي كه سيستم فايلي پيش فرض نوع راه دور , در فايل /etc/default/fstypes قرار دارد .

شل Bourne (sh) شل اصلي يونيكس كه براي نوشتن تمامي اسكريپت هاي سيستم , بوسيلة قاعده , مورد استفاده قرار مي گيرد . 
شل (Csh)C داراي يك سينتكس فرمان مشابه با زبان برنامه نويسي C مي باشد .
شل (Tchs)cornell درك نقش كرنل , شل , و سيستم فايلي
شل دوباره (Bash) Bourne يك منبع ازاد مي باشد , كه نسخه خيلي بهبود يافته و اصلاح شدة شل Bourne است .
چند كاربري در مقابل چند وظيفه اي

سيستم عاملهايي نظير MS-DOSسيستم هاي تك كاربري تك وظيفه اي مي باشند ؛ آنها طراحي شده اند تا توسط يك كاربر كه مي خواهد برنامه اي از شل را اجرا كند , مورد استفاده قرار بگيرند , با اين همه , با پيشرفتهاي تكنولوژي CPU حتي شل گنگ MS-DOS نيز توسعه پيدا كرده است تا به قابليت چند وظيفه اي , اجازه انجام كار بدهد تا بيش از يك برنامه بتوانند به طور همزمان اجرا گردند , حتي اين بهبود توسط ويندوز مايكروسافت پيشرفت بيشتري داشته , تا جايي كه اجازه مي دهد تا چندين برنامه به طور همزمان در يك محيط GUI اجرا گردند بعلاوه , ويندوز مايكروسافت قابليت چند كاربري را نيز پشتيباني كرده است , اگر چه عموماً تنها ممكن است كه يك كاربر به تنهايي يك جلسة ميز فرمان (Console) را آغاز نمايد و همزماني را محدود نمايد .

يونيكس بهترين حالت را در هر دوي آنها ارائه مي كند , چرا كه از ابتدا به نحوي طراحي شده تا به كاربران چند گانه اجازه دهد تا شلهاي چندگانه را آغاز نمايند كه به نوبه خود نيز مي توانند برنامه هاي كاربردي چند گانه اي را نيز اجرا نمايند . بعلاوه سولاريس از فرآيند هاي سبك وزن نيز پشتيباني مي كند . همانند نخ كشي ها كه اجازه مي دهند تا مفهوم سنتي چند وظيفه اي ايجاد گردد تا نخلهاي چندگانة داخل يك فرآيند اجرا گردند همچنين سولاريس چند پردازشي متقارن را نيز پشتيباني مي كند , به اين معنا كه اجراي فيزيكي فرآيند ها , نخلها , و برنامه هاي كاربردي كاربران , ممكن است در يكي از اين چند پردازندة مختلف مورد پشتيباني اتفاق بيافتد . 

شبكه هاي كلاينت – سرور

اگر چه سيستم عامل هاي pc , در پاسخ به كاهش تدريجي سيستم هاي كلاينت – سرورطراحي شدند ولي سولاريس و ديگر سيستم هاي يونيكس , همچنان با تاكيد به عنوان سيستم هاي كلاينت – سرور طراحي شده اند اگر چه يك PC طراحي مي گردد , تا بسياري از برنامه هاي كاربردي داراي قدرت بالا را با استفاده از CPU محلي اجرا كند , ولي يك شبكه كلاينت – سرور تقريبا با مفهوم چندين كلاينت « لاغر » كه به داده دسترسي مي يابند و برنامه هاي كاربردي را بر روي يك سرور متمركز « چاق » اجرا مي كنند , و يا تعدادي از سرورها كه براي انجام يك هدف خاص كار مي كنند , طراحي شده است . براي مثال , ممكن است كه يك شبكة سولاريس معمولي , از صدها سيستم كلاينت SunRay لاغر تشكيل شده باشد , كه همگي اين كلاينت ها در عمل توسط چندين سرور اداري E450 و همچنين مجموعه اي از سيستم هاي آماده  سازي شده توسط rack كه پايگاه داده سرور وب و سيستم هاي توسعه را اجرا مي كنند پشتيباني مي گردند .

همچنين تكنولوژي كلاينت سرور در ساختار خدمات يونيكس منعكس مي شود . برنامه هاي كاربردي در حال اجرا بر روي سيستم هاي كلاينت , طراحي شده اند تا به برنامه هاي كاربردي در حال اجرا بر روي سيستم هاي سرور اتصال پيدا كند sun در آغاز تكنولوژيهاي محاسبه كننده كليدهاي توزيع شده همانند تكنولوژي فراخواني از راه دور رويداد (RPC) كه در پروتكل NFS استفاده مي شود , مفيد و سودمند بود , بعلاوه تكنولوژي RMI ( استمداد روش راه دور ) به عنوان بخشي از شبكه گذاري جاوا و API هاي محاسبه كننده توزيع شده توسعه يافت كه اجازه مي دهد تا چيزيهاي مختلفي در اطراف شبكه به اندازة غير قابل رويت بودن RPC عبور نمايند .

اصطلاحات شبكه

يك شبكه سولاريس از تعدادي از ميزبانهاي مختلف تشكيل مي گردد كه با استفاده از يك سوئيچ يا يك هاب به يكديگر متصل شده اند , شبكه هاي سولاريس با استفاده از روترها به يكديگر متصل مي شوند كه روترها مي توانند سيستم هاي سخت افزاري مورد نظر باشند , و يا شبكه هاي سولاريس مي توانند با استفاده از خود سولاريس , به همراه سيستم هايي كه داراي بيش از يك واسطة شبكه مي باشند به يكديگر متصل گردند در يك شبكة سولاريس , هر ميزبان , توسط يك نام ميزباني منحصر به فرد , مشخص مي گردد , اغلب اين نام ميزبانها , عملكرد ميزبان مورد درخواست را منعكس مي سازند براي مثال , مجموعه اي از چهار سرور وب مي توانند به ترتيب داراي نام ميزبانهاي www4,www3,www2,www1 باشند .

هر ميزبان و شبكه اي كه به اينترنت اتصال پيدا مي كند از پروتكل اينترنت (IP) استفاده مي نمايد تا پرتوكل هاي سطح بالايي همانند شبكه UDP,TCP را پشتيباني نمايد . در اينترنت , هر واسطه اي از هر ميزبان داراي يك آدرس با IP نسبت داده شده به شبكة محلي مي باشد . شبكه ها با استفاده از ماسك شبكه مناسب , كه با يكي از كلاس هاي (255.255.0.0)B(255.0.0.0)A , يا كلاس (255.255.2550)C تناظر دارد , قابل آدرس دهي مي باشند . 

سولاريس واسطه هاي اترنت چندگانه اي را كه مي توانند بر روي يك ماشين نصب گردند پشتيباني مي نمايد اين واسطه ها معمولا توسط فايل هايي شبيه به فايل هاي/etc/hostname.hmenو يا در ماشينهاي قديمي تر/etc/hostname.lenمعرفي مي گردند كه در آنها n شمارة واسطه و شبكه اوليه در حال معرفي با شمارة واسطه صفر , مي باشند بنابراين , واسطه اوليه يك ماشين كه سرور ناميده مي شود , توسط فايل /etc/hme0 تعريف مي شود كه ممكن است شامل آدرس IP ي 203.17.64.28 باشد .

واسطه شبكه ثانويه , كه به يك زير شبكه ديگر متصل شده است , ممكن است در فايل /etc/server.hmel تعريف شده باشد در اين صورت ممكن است كه فايل داراي آدرس 10.17.65.28IP باشد اين تنظيم معمولا به طور رايج در سازمانهايي استفاده مي گردد كه پيش بيني اي را براي عدم عملكرد واسطه شبكه اوليه در نظر گرفته باشند و يا اينكه تنظيم بارگذاري درخواستهاي سرور را در طول زير شبكه هاي چندگانه فعال ساخته باشند 
( همانند سرورهاي اينترانت در حال پردازش درخواستهاي HTTP )

يك سيستم با واسطة شبكه ثانويه يا مي تواند به عنوان يك روتر عمل كند يا مي تواند به عنوان يك ميزبان , به طور چند خانه اي ايفاي نقش نمايد . نام ميزبانها و آدرس هاي براي IP محلي , از طريق يك سرويس نامگذاري مديريت DNS مي گردند كه معمولا اين سرويس , خدمات نام دامنه فراهم (DNS) شركتهاي متصل شده به اينترنت , و خدمات اطلاعاتي شبكه مي آورد . به (NIS/NIS+) براي شركتهايي با شبكه هاي داخلي بزرگ مي باشد كه فراتر از آنچه عمليات مديريتي نيز , از جمله اجازه دهي متمركز , احتياج دارند .

همچنين در اين جا لازم به ذكر است كه انتساب آدرس هاي IP مختلف به يك واسطة شبكه , كاملاً امكانپذير مي باشد اين عمل مي تواند براي ميزبان كردن دامنه هاي مجازي , كه هر يك خود به آدرس IP احتياج دارند , خيلي مفيد تر باشد , تا اينكه براي اين كار , به پشتيباني كاربردي چند خانه اي اعتماد شود ( همانند استفاده از سرور Apache ) خيلي ساده يك فايل جديد /etc/hostname.hmeX.Y را براي هر آدرس IP ايجاد كنيد , كه X نشان دهندة واسطه دستگاه فيزيكي Y نشان دهنده شماره واسطه مجازي مي باشد .

همچنين ماسك زير شبكه استفاده شده با هر يك از اين واسطه ها , بايد در /etc/netmask تعريف گردد . اين موضوع به ويژه در هنگامي مهم مي باشد كه واسطه ها در زير شبكه هاي متفاوت قرار بگيرند يا به عنوان كلاس هاي شبكه اي متفاوت خدمت كنند بعلاوه ممكن است انتساب يك نام دامنة كاملاً برازنده به هر يك از واسطه ها نيز مناسب باشد , يعني اين موضوع به هدفي كه هر واسطه به آن منظور مورد انتساب قرار گرفته , بستگي خواهد داشت . 

 فصل چهارم

سولاريس بهتر از همه , بر روي سيستم هاي داراي معماري پردازندة قابل ارزيابي SPARC اجرا مي گردد , كه توسط گروه معماري SPARC مديريت مي گردد (http://www.spare.org) اگر چه اغلب سخت افزار ويژة فروش , توسط بعضي از مدير مسئولان به عنوان يك زيان تلقي مي گردد , ولي عملكرد ايستگاههاي كاري sun افسانه اي مي باشد – سرعت پايين واحد پردازندة مركزي (cpu) سيستم هاي قديمي , معكوس كنندة انجام كار سطح بالاي ورودي خروجي (I/O) به دست آمده توسط باس ايستگاه كاري sun نمي باشد در اين فصل به مطالعه كنندگان اين كتاب , نصب و پيكربندي اوليه سولاريس براي سيستم هاي sun SPARC نشان داده خواهد شد .

توزيع سولاريس 8

معمولا محيط عملياتي سولاريس , در مغازه عرضه خدمات كامپيوتري محله شما موجود نمي باشد ؛ و بايد آن را به طور مستقيم از sun يا فروشندگان داراي مجوز تهيه كرد خبر خوب اين است كه اگر سيستم sparc شما داراي 8 , CPU و يا كمتر باشد , مي توانيد با درخواست مستقيم از sun يك سولاريس مجاني تهيه نماييد تنها هزينة پست و تحويل آن مي ماند كه sun مقدار آن را 75 دلار آمريكا , براي هر بسته , محاسبه كرده است , اين افزايش قيمت به علت هزينه هاي حمل و نقل و تحويل مربوط به ويرايش هاي مجاني قبلي برنامه سولاريس مي باشد با اين وجود پكيج جديد داراي تعدادي بخشهاي اضافي ارزشمند از جمله سرور پايگاه دادة اوراگل مي باشد همچنين بدست اوردن كد منبع سولاريس نيز امكان پذير است http://www.sun/com/software/solaris/source/
حق استفاده برنامه سولاريس نسخه مجاني , براي كاربران خانگي پيش بيني شده كه مي خواهند از پايداري پلاتفرم سولاريس , براي استفاده از استار افيس و ديگر برنامه هاي كاربردي توليدي , بهره گيري نمايند همچنين اين نسخه سولاريس براي توسعه دهندگاني از سولاريس مورد نظر مي باشد كه مي خواهند بر روي پلاتفرم سولاريس تحقيق و بررسي نمايند , اطلاعات بيشتري در آدرس اينترنتي http://www.sun/com/software/solaris/binaries/ در دسترس مي باشد .

بسته رسانه اي سولاريس 8 , به همراه چندين CD مي باشد كه در بر گيرنده موارد زير است .

CD نصب Web Start , كه براي نصب محيط عملياتي سولاريس مورد استفاده قرار مي گيرد .
دو CD نرم افزار سولاريس , كه شامل تمامي پكيج هاي استاندارد سولاريس مي باشد .
CD هاي اسناد سولاريس , كه شامل تمامي اسناد سولاريس به صورت كتاب پاسخ به سئوالات مي باشد .
يك CD زبان , كه شامل اختصاصي كردن هاي محلي , براي 9 زبان متفاوت مي باشد . 
مجموعه توليدي استار آفيس 5.2
زبان برنامه سازي فورت براي محيط جاوا
مجموعه نرم افزاري iplanet كه يك سرور وب دايركتوري , مدير اعطاي گواهينامه , ديواره آتش sun و يك سرور كاربردي را فراهم مي آورد .
سرور پايگاه داده اوراكل
يك CD نرم افزارهاي تجهيزاتي , شامل پشتيباني از Java 3D , Open GL و پشتيباني شبكه اي پيشرفته از جمله sun Gigabit Ethernet , Sun FDDI , Sun ATM
CD نرم افزار GUN , كه در برگيرندة Perl يعني مجموعه كامپايلر (GCC)GNU و بسياري از ديگر پكيج هاي رايج GUN مي باشد .
چهار پيكربندي اوليه , براي سولاريس SPARC ايجاد شده است كه آنها به همراه فضاي مورد نياز تقريبي براي نصب , در جدول 1-4 نشان داده شدهاند .

جدول 1-4 : اندازه نصب سولاريس هاي مختلف

	اندازه تقريبي
	نسخه توزيع شده

	2/4 G
	نسخه كامل به همراه پشتيباني OEM

	2/3 G
	نسخه كامل بدون پشتيباني OEM

	1/9 G
	نشخه پشتيباني براي ايجاد كننده سيستم

	1/6 G
	نسخه پشتيباني براي كاربرنهايي


سخت افزار پشتيباني شده

Sun مجموعه وسيعي از سيستم هاي سخت افزاري را در طي چند سال گذشته ايجاد كرده است ,  كه بيشتر آن ها توسط سولاريس 8 پشتيباني مي گردند , اين سيستم ها بر اساس معماري پردازندة قابل ارزيابي SPARC مي باشند , كه توسط سازمان اعضاي اسپارك (http://www.sparc.org)  مديريت مي شود علاوه بر sun Microsystems ؛  (http://www.fujitsu.com)Fujitsu و (http://www.tsqware.com/)T.Sqware نيز سيستم هاي داراي CPU ي سازگار با SPARC را مي سازند . فروشندگاني كه سيستم هاي داراي CPU ي وابسته به اسپارك را مي فروشند , شامل شركت (http://www.amdahi.com/) amdahi تاتونگ (http://www.tatung.com) تدپل (http://tadpole.com) و توشيبا (http://www.toshiba.com) مي باشند. فروشندگان بوردهاي سيستم و تجهيزات جانبي براي CPU‌هاي وابسته با اسپارك شامل هيتاچي (http://www.hitachi.com) و سي گيت (http://www.seagate.com) و كينگستون تكنولوژي (http://www.kingston.com) مي باشند. اگرچه رقبا و منتقدين رسانه، اغلبا سيستم هاي SPARC‌ شركت Sun را منفرد و منزوي تلقي مي كنند. ولي واقعيت اين است كه تعداد زيادي از فروشندگان سخت افزار پلاتفرم SPARC لينوكس را پشتيباني مي كنند، به اين معنا كه سولاريس تنها سيستم عاملي نمي باشد كه پلاتفرم SPARC را قدرت مي دهد. استانداردهاي SPARC را مي توان بدون هزينه، از آدرس اينترنتي  http://www.Sparc.org/standards.html  دريافت نمود.

اغلب مدير مسئولان سيستم هاي لينوكس و ويندوز مايكروسافت كه به سخت افزار PC‌ عادت دارند. باور نمي كنند كه بعضي از سيستم هاي پشتيباني شده ( همانند SPARC كلاسيك) داراي CPU هايي مي باشند كه زير سرعت 100MHz‌ كار مي كنند. اين سرعت در مقابل مجموعه CPUهاي اينتل و زير مجموعه هاي آن كه در حال رسيدن به سرعت 2GHz هستند، بسيار كند به نظر مي رسد. با اين حال، سرعت CPU تنها يك بخش مي باشد كه كارآيي كلي يك سيستم را تحت تاثير قرار مي دهد. و سيستم هايSPARC به خاطر كارآيي بسيار سريع I/Q و سرعت بالاي باسهايشان مشهور مي باشند. بعلاوه بسياري از سيستم هاي SPARC براي عمليات متداوم و بودن وقفه طراحي شده اند. در مقايسه با ديگر سيستم عاملها، تا به حال در مورد سيستم ها شنيده نشده است كه داراي چندين سال uptime باشند. بسياري از قابليتهاي تحت تاثير قرار دهنده سيستم عاملهاي سولاريس، به همراه پلاتفرم سخت افزار SPARC به عنوان يك هدف ايجاد گرديدند، به اين سيستم ها طبيعتا بهترين كارآيي را دارا مي باشند.

با اين وجود، Sun از پيشرفتهاي سخت افزاري و استانداردهاي ناشي از آن، صرف نظر نكرده است. در سالهاي اخير، آنها سري هاي فوق العاده ايستگاههاي كاري و سرورها را ايجاد كرده اند، كه يك باس PCI‌و سازگاري با مانيتورهاي SVGA رايج به همراه سيستم هاي PC  را ارائه مي كنند. البته سيستم هاي SPARC، هميشه استاندارد SCSI را مورد پشتيباني قرار داده اند و تمامي دستگاههاي SCSI با سولاريس كار مي كنند. در همين زمان، Sun نيز به بعضي از نوآوريها رسيده است، همانند سيستم 64-CPU Enterprise 1000، كه مي تواند به عنوان يك سيستم تك باتوانايي هاي محاسباتي موازي حجيم عمل نمايد و يا اينكه مي تواند به طور منطقي تقسيم بندي گردد. تا به عنوان  64 سيستم چندگانه عمل نمايد. تصور نماييد كه مي توانيد كل يك APS را كنترل نماييد، بدون هيچ ميزباني اشتراكي براي كلاينت، كه در حقيقت توسط يك سيستم فيزيكي تك، سرويس مي گرديد. اگر چه هزينه اصلي يك E10000 خيلي بيشتر از هزينه 64 سيستم مي شود كه هر يك لينوكس يا ويندوز مايكروسافت را اجرا مي كنند، ولي براي مديريت يك E10000‌ تنها به يك مدير مسئول احتياج مي باشد، در حالي كه سيستم هاي مختلف ممكن است به مدير مسئولان مختلفي هم احتياج داشته باشند.

پلاتفرم هاي SPARC پشتيباني شده

سيستم هاي SPARC زير، مورد پشتيباني سولاريس 8 مي باشند:

SPARC classic

SPARC station LX

SPARC station 4

SPARC station 5

SPARC station 10

SPARC station 20

Ultra 1 (including Creator and Creator 3D models)

Enterprise 1

Ultra 2 (including Creator and Creator 3D models)

Ultra 5
Ultra 10

Ultra 30

Ultra 60

Ultra 450

Ultra 100

Ultra 1000

Enterprise 2 

Enterprise 150

Enterprise 250

Enterprise 450

Enterprise 3000

Enterprise 3500

Enterprise 4000

Enterprise 4500

Enterprise 5000

Enterprise 5500

Enterprise 6000

Enterprise 10000

SPARC server 1000

SPARC server 2000

بعضي از سيستم هاي محبوب، همانند SPARCstation 2, SPARCstation 1 مورد پشتيباني نمي باشند. اغلب مي توان اين سيستم ها را توسط يك تغيير سخت افزار CPU با سولاريس 8 سازگار نمود. بعلاوه حداقل  RAM 64M براي نصب سولاريس 8 مورد نياز مي باشد نصب كننده برنامه، تا قبل از اينكه اين RAM و يا فيزيكي را شناسايي نكند، به شما اجازه نمي دهد كه براي نصب سولاريس8 مقدار، قبل شروع به نصرب آن اطمينان حاصل نماييد.

صورت اسامي دستگاه

قسمتي از رقابت پذيرترين وجود درك سخت افزار سولاريس، نام دستگاهها و مراجع استفاده شده توسط سولاريس، براي مديريت دستگاهها مي باشد سولاريس از مجموعه بسيار خاصي از نامگذاريهاي قراردادي، براي مرتب كردن دستگاههاي فيزيكي با نامهاي متناظرشان و سيستم عامل، استفاده مي كند،بعلاوه مي توان توسط نام دستگاهها مراجعه نمود، كه نام دستگاه با فايلي در ارتباط مي باشد كه در دايركتوري /dev، پس از پيكربندي خلق شده است. به طور مثال، ممكن است كه يك ديسك سخت داراي نام دستگاه فيزيكي /pci@1f,0/pci@1,1/ide@3/dad@0,0 باشد، كه با فايل دستگاه /dev/dsk/c0t0d0/ در ارتباط مي باشد.

مزيت وجود نامهاي پيچيده براي دستگاهها و مراجع دستگاههاي فيزيكي در سولاريس اين است كه تفسير ويژگيهاي هر دستگاه با ديدن نام آن، آسان مي باشد. در مورد مثال ديسك بالا، مي توان مشاهده كنيم كه درايو ديسك سخت IDE، در يك باس PCI در موقعيت0. قرار گرفته است. براي مثال، هنگامي كه به مقدار فضاي خالي موجود بر روي ديسك نگاه مي كنيم، با نگاه كردن به نام دستگاه شناسايي قطعات موجود بر روي همان ديسك راحت مي باشد.

bash-2 . 03# df  -k

Filsystem                    kbytes         used         avail     capacity   Mounted on 

/proc                                    0              0               0            0%     /proc

/dev/dsk/c0t0d0s0   1982988     615991   1307508         33%       
/fd                                        0              0                0           0%      /dev/fd

/dev/dsk/c0t0d0s      1487119     357511   1070124         26%      /usr

swap                           182040           416     181624           1%       /tmp

در اينجا مي توانيم مشاهده كنيم كه /dev/dsk/c0t0d0s0 و /dev/dsk/c0t0d0s0، قطعات 3.0 از ديسك /dev/dsk/c0t0d0 مي باشند. اگر شما تا به حال از اين كه كدام ديسك فيزيكي با يك نام دستگاه ديسك خاص در ارتباط مي باشد، مطمئن نبوده ايد، فرمان فرمت اين موضوع را به شما اطلاع خواهد داد:

bash-2 . 03# format

Searching for disks...done

AVAILABLE DISK SELECTION:

0. clt3d0 <sun2. 1g cy1 2733  alt 2 hd 19 sec 80>

           /pci@lf, 0/pci@1 /sci@1 /sd@3,:

دراينجا مي توانيم مشاهده كنيم كه دستگاه فيزيكي /pci@lf, 0/pci@1 /sci@1 /sd@3,0  با دستگاه ديسك dev/dsk/c1t3d0‌ همخواني دارد. بعلاوه ليستي از نقشه هاي ارتباطي بين دستگاههاي فيزيكي با نامهاي متناظرشان، هميشه در فايل /etc/path_to_inst نگهداري مي گردد.

˝/sbus@1f , 0 ˝ bus˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@2 , 0˝ 2 ˝sbusmem˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@2 , 0˝ 3 ˝sbusmem˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@2 , 0˝ 0 ˝sbusmem˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@2 , 0˝ 1 ˝sbusmem˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000˝ 1 ˝fas˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /ses@f,0˝ 1˝ses˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@1,0˝ 16 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@0,0˝ 15 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@3,0˝ 18 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@2,0˝ 17 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@5,0˝ 20 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@4,0˝ 19 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@6,0˝ 21 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@9,0˝ 23 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@8,0˝ 22 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@a,0˝ 24 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /st@1,0˝ 8 ˝st˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /st@0,0˝ 7 ˝st˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@c,0˝ 26 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@3,0˝ 10 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@b,0˝ 25 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@2,0˝ 9 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@e,0˝ 28 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /st@5,0˝ 12 ˝st˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@d,0˝ 27 ˝sd˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /sd@4,0˝ 11 ˝st˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, fas@2 , 880000 /st@6,0˝ 13 ˝st˝

˝/sbus@1f , 0 /sunw, cs4231@d ,c00000"0" audiocs˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000"0˝ dma ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000˝0˝esp ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/0˝30˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/1˝31˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/2˝32˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/3˝33˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/4˝34˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/5˝35˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/sd@0/6˝36˝sd ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@0/0˝14˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@1/0˝15˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@2/0˝16˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@3/0˝17˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@4/0˝18˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@5/0˝19˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /dma@0 , 81000/esp@0/80000/st@6/0˝20˝st ˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@f ˝15˝sbusmem ˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@f ˝13˝sbusmem ˝

˝/sbus@1f , 0 /sbusmem@f ˝14˝sbusmem ˝

˝/sbus@1f , 0 /cgthree@1/0 ˝0˝cgthree˝

˝/sbus@1f , 0 /SUNW/hme@e/8c00000 ˝0˝hme ˝

˝/sbus@1f , 0 /zs@f /100000˝1˝zs ˝

˝/sbus@1f , 0 /zs@f /100000˝0˝zs ˝

˝/sbus@1f , 0 /SUNW/bpp@e/8c00000 ˝0˝bpp ˝

˝/sbus@1f , 0 /lebuffer@0/40000˝0˝lebuffer ˝

˝/sbus@1f , 0 /lebuffer@0/40000/le@0/60000 ˝0˝le ˝

˝/sbus@1f , 0 /SUNW/hme@2/8c0000 ˝1˝hme ˝

˝/sbus@1f , 0 /SUNW/fdtwo@f/1400000 ˝0˝fd ˝

˝/options˝0˝options ˝

˝/ pseudo˝0˝pseudo˝

در اينجا مي توانيم موارد وارد شده براي واسطه شبكة /sbus@if,0/SUNW,hme@2,|18c00000 و همچنين فلاپي /sbus@if,0/SUNW,fdtwo@f,1400000 و همچنين SBUS يعني sbus@if,0 را مشاهده كنيم .

وظايف قبل از نصب

قبل از نصب سيستم تان , لازم است تا اطلاعات زير را از مدير مسئول شبكه خود دريافت نماييد : 

· Hostname ( همانند www ) اين نامي است كه مي خواهيد به ميزبان خود بدهيد تا آن را در شبكه منطقه محلي (LAN) به طور منحصر به فرد شناسايي نمايد .
· IP address ( همانند 204.85.32.46  ) آدرس IP توسط لايه انتقال مورد استفاده قرار مي گيرد تا محل ميزبان خاصي را در اينترنت جهاني مشخص نمايد .
· Domian name ( همانند pulwatters.com  ) نام دامنه , سازماني است كه ميزبان شما به آنجا تعلق دارد . تمامي ميزبانهاي موجود در اينترنت بايد به يك دومين تعلق داشته باشند .
· DNSserver ( همانند 255.255.255.0  ) اين ماسك به منظور تعيين موقعيت ميزبانهايي مورد استفاده قرار مي گيرد كه بخشي از همان زير شبكه را در LAN شكل مي دهند 
همچنين لازم است تا تصميم بگيريد كه چه زباني را مي خواهيد در حين نصب سولاريس مورد استفاده قرار دهيد . 

زبانهاي زير در هنگام نصب سولاريس پشتيباني مي گردند : 

انگليسي
فرانسه
آلماني 
ايتاليايي
ژاپني
كره اي
چيني ساده
اسپانيايي
سوئدي
چيني سنتي
اگر هنوز سولاريس بر روي سيستم نصب نشده است , مي توانيد خيلي راحد CD-ROM را در درايوش قرار دهيد و نصب كننده Webstart , شروع به كار مي كند به دنبال آن , يكبار كه سيستم بوت را آغاز نمود شما مي توانيد كليدهاي Stop+a را فشار دهيد و هنگامي كه خط فرمان
OK را دريافت نموديد , عبارت زير را تايب كنيد : 

ok boot cdrom

سپس خروجي اي را شبيه به زير مشاهده خواهيد نمود : 

Boot device: /sbus/espdma@e/840000/esp@e/8800000/sd@6/ 0:f File and args :

sunos Release 5.8 Version Generic 32-bit

Copyright 1983-2000 sun Microsystems/ Inc . All rights reserved .

configuring /dev and /devices

Using RPC Bootparams for network configuration information .

Solaris Web Start 3.0 installer

English has been selected as the language in which to perform the install .

Starting the Web start 3.0 Solaris installer 

Solaris installer is searching the system s hard disks for a location to place the Solaris installer software .

Your system appears to be upgradeable .

Do you want to do a initail Install or Upgrade?

1) Initial Install

2) Upreade

3) Please Enter 1 or 2 >

اگر پيغام زير در هنگام بوت ظاهر شود , شما مي توانيد ارتقا و يا نصب سولاريس موجود را انتخاب كنيد , با اين حال , بيشتر مديران مسئولان از نرم افزار موجود خود پشتيبان تهيه كرده , نصب جديدي را آغاز مي كنند , و سپس هنگامي كه سيستم شان يكبار با سيستم عامل جديد شروع به كار نمود , داده و برنامه هاي كاربرديشان را بازيافت مي نمايند . 

پس از اينكه شما عدد 1 را وارد كرديد و كليد Enter  را زديد , پيغامي را همانند اين مشاهده خواهيد كرد : 

The default root disk is /dev/ dsk/c0t0d0.

The Solaris installer needs to format

/dev/dsk/c0t0d0 to install Solaris .

WARNING : ALL INFORMATION ON THE DISK WILL BE ERASED !

Do you want to format /dev/dsk/c0t0d0?[y/n/?/q]

با فرمت كردن ديسك سخت , تمامي دادة موجود بر روي آن از بين خواهد رفت و داده جديد بر روي داده هاي قبلي نوشته مي شود . شما بايد اطمينان حاصل كنيد كه اگر قبلا سيستم عاملي را بر روي درايو مورد نظر خود (c0t0d0) , نصب كرده ايد , از تمام داده اي كه در آينده نياز خواهيد داشت پشتيبان تهيه كرده باشيد اين امر هم شامل دايركتوري هاي كاربر و هم نصب برنامه هاي كاربردي مي باشد .

پس از پاسخ دادن با Y , صفحه زير ظاهر مي گردد :
NOTE : The swap size cannot be changed during filesystem layout.

Enter  a swap slice size between 384MB  2027MB, default = 512MB (?)

اگر سيستم شما داراي 256M ، RAM فيزيكي مي باشد. تنها كليد Enteق را فشار دهيد تا حالت 512M پيش فرض را قبول كنيد. با اين همه به عنوان يك قانون كلي شما بايد تنها دو برابر مقدار RAM فيزيكي را به فضاي تعويض اختصاص دهيد. در غير اينصورت، در عملكرد سيستم اختلال ايجاد خواهد شد. همانطوري كه پيغام زير نشان مي دهد، پارتيشن تعويض بايد در ابتداي درايو قرار داده شود تا ديگر قطعات به محل فيزيكي شان وابسته نباشند:

‍The Installer perfers that the swap slice is at the beginning of the disk. This will allow the most flexible filesystem partitioning later in the installation.

Can the swap slice start at the beginning of the disk (y,n,?,q)

پس از پاسخ مثبت (y) به اين سوال، از شما تاييديه نهايي براي تنظيمات فرمت خواسته مي شود:

‌You have selected the following to be used by the solaris installer:

Disk slice : /dev/dsk/c0t0d0

Size : 1024  MB

Start cy1.  : 0 

WARNING : ALL INFORMATION ON THE DISK WILL BE ERASED!

Is this OK (y,n,?,q)

اگر شما پاسخ مثبت (y) بدهيد. ديسك فرمت خواهد شد، و يك سيستم فايلي براي بوت شدن در دايركتوري ريشه، بر روي ديسك كپي مي شود كه پس از آن سيستم راه اندازي مجدد خواهد شد و روند نصب Web Start wizard مي تواند آغاز گردد:

The solaris installer will use disk slice, /dev/dsk/c0t0d0sl.

After files are copied / the system will autimatically reboot, and installation will continue.

Please wait...

Copying mini-root to local disk...done.

Copying platform specific files...done.

Preparing to reboot and continue installation.

Preparing to continue the installation.

Syncing file system ...41  done.

Rebooting...

Resetting...

SPARCstation 20 (1 x 390z50) , Keyboard present

ROM Rev. 2.4, 256 MB memory installed, Serisal #456543

Ethernet address 5:2:12:c:ee:5a hostID  456543

Rebooting with command : boot

/sbus@1f, 0/espdma@e, 8400000/esp@e,8800000/sd@0 , 0:b

Boot device:  / sbus@1f, 0/espdma@e , 8400000/esp@e, 8800000/sd@0 , 0:b

File and args : 

Sunos Release 5.8 Version Generice 32-bit

Copyrght 1983-2000  sun Microsystems, Inc. All rights reserved.

Configuring / dev and / devices

Using RPC Bootparams for network configuration information.

نصب Web Start :

استفاده از ويزارد Web Start ، آسان ترين روش براي نصب و پيكربندي سولاريس مي باشد. اگر چه كه اين امكان وجود دارد تا از نصب كننده محاوره اي سولاريس كه به همراه نسخه هاي قبلي آن آمده بودند، براي نصب سولاريس استفاده كرد. ولي ويزارد Web Start به كاربران اجازه مي دهد تا تمامي توزيعات و گروههاي پكيچ هاي همراه سولاريس را نصب كرده و به طور خودكار قطعات را بر روي سيستم فايلي اندازه بندي، خلق و مشخص مي سازد. همچنين اين ويزارد، ديسك بوت و ديگر ديسك هايي را كه به طور محلي نصب شده اند، پيكربندي مي كند.

با اين وجود اگر مي خواهيد پكيچ هاي جداگانه اي را نصب كنيد يا اندازه فايل تعويض را تغيير دهيد، نمي توانيد از ويزارد Web Start‌ استفاده كنيد.

شبكه 

اولين بخش ويزارد شامل برپاسازي شبكه مي باشد صفحه اتصالات شكبه به كاربران اختيار انتخاب يك سيستم شبكه اي يا غير شبكه اي را مي دهد، اگر شما به نصب پشتيباني هاي شبكه احتياجي نداريد، همچنان  لازم است تا يك نام ميزبان ممنحصر به فرد را وارد نماييد كاربران شبكه مجبور خواهند بود تا يك نام ميزبان را براي خود وارد كنند ، اما در وحله اول بايد مشخص كنند كه سيستمشان چگونه پشتيباني IP را دريافت مي كند . يك راه امكان پذير اين است كه سيستم از پروتكل پيكربندي ميزبان ديناميك (DHCP) استفاده كند , كه در هنگامي مفيد مي باشد كه آدرس هاي IP در يك شبكه كلاس C كمياب و تكرار مي شوند DHCP اجازه مي دهد تا آدرس هاي IP تنها در دوره اي كه يك سيستم در شبكه وجود دارد به آن سيستم اختصاص داده شود بنابراين اگر كه يك ماشين كلاينت هر روز تنها بين 9 صبح تا 5 بعد از ظهر عمل كند . تنها در همان دورة زماني , يك آدرس IP به آن اجازه داده شود هنگامي كه يك آدرس IP به ميزان خاصي اجازه داده نشده است . مي تواند توسط ميزبان ديگري مورد استفاده قرار بگيرد . سرورهاي DHCP مي توانند هم به كلاينت هاي سولاريس و هم به كلاينت هاي ويندوز مايكروسافت و لينوكس , خدمات ارائه دهند فصل 17 اطلاعات بيشتري را در مورد خدمات DHCP تحت سولاريس فراهم مي آورد .

در مرحلة بعدي لازم است تا مشخص كنيد كه آيا لازم است IP نسخه 6 (IPv6) توسط اين سيستم پشتيباني گردد يا نه تصميم گيري اينكه DHCP استفاده گردد يا نه . به اين موضوع بستگي خواهد داشت كه آيا شبكه شما بخشي از mbone يعني نسخه اي از اينترنت يا IPv6 فعال شده مي باشد يا خير همانطور كه در RFC2471 مطرح شده است . در سالهاي آتي IPv6 جاي IPv4 را خواهد گرفت چرا كه آدرس هاي IP خيلي بيشتري را نسبت به IPv4 فراهم مي آورد يكبار كه IPv6 در سطح جهاني پذيرفته شود اعتماد كمتري به مقياسهاي رخنه پذيري , همچون DHCP وجود خواهد داشت با اين حال IPv6 , فراتر از فراهم آوردن آدرس هاي IP بيشتر براي اينترنت , شامل نوآوريهاي بيشتري مي گردد . براي مثال امنيت توسعه يافته , كه توسعه اطلاعات سرتيتر معتبر كنندة  داده فراهم مي آيد , خطر كپي غير قانوني داده و موفقيت حملات وارد به شبكه را كاهش مي دهد . از آنجايي كه پشتيباني IPv6 , در پشتيبانيهاي موجود از IPv4 مداخله نمي كند , بيشتر مدير مسئولان مي خواهند تا از آن پشتيباني نمايند .

سر انجام در مرحلة آخر , لازم است تا شما آدرس IP اختصاص داده شدة به اين سيستم توسط مدير شبكه را , وارد نماييد , اين نكته بسيار مهم مي باشد كه شما آدرس IP اي را كه توسط ميزبان ديگري در حال استفاده مي باشد , به كار نبريد , چرا كه ممكن است مسير پكت ها اشتباه شود , همچنين لازم است كه شما netmask را براي شبكه وارد نماييد كه 255.0.0.0 ( كلاس A ) يا 255.255.0.0 ( كلاس B ) يا 255.255.255.0 ( كلاس C ) خواهد بود . اگر كه مطمئن نيستند كه كداميك از اينها را بايد مورد استفاده قرار دهيد , از مدير مسئول شبكه خود بپرسيد .

خدمات نام

خدمات نام , به سيستم شما اجازه مي دهد تا ميزان ديگري را در اينترنت يا شبكه محلي (LAN) پيدا نمايد , سولاريس از چندين نوع مختلف خدمات نام پشتيباني مي كند , كه شامل خدمات اطلاعاتي شبكه (NIS/NIS+) خدمات نام دامنه (DNS) يا تفكيك پذيري نام بر اساس فايل , مي باشد . NIS/NIS+ براي اداره كردن دومين هاي بزرگ مورد استفاده قرار گرفته است كه توسط ايجاد نقشه هايي از ميزبانها , خد مات و منابعي كه بين ميزبانها در اشتراك هستند و مي توانند به طور مركزي مديريت گردند , عمل مي كنند از طرف ديگر , خدمات نام دامنه , تنها نقشه هايي از آدرس هاي IP و نامهاي ميزبانها را ذخيره مي سازد , سولاريس به طور همزمان خدمات نام دهي گوناگوني را مورد پشتيباني قرار مي دهد , بنابراين اين امكان وجود دارد تا در اين مرحله NIS/NIS+ انتخاب شود و NDS را بعدا بطور دستي برپا نمود . با اين وجود . از آنجايي كه اكنون اكثر ميزبانها به اينترنت متصل هستند , ممكن است كه بهتر باشد تا اول NDS نصب گردد و پس از آن NIS/NIS+ نصب شود .

اگر نصب DNS يا NIS/NIS+ را انتخاب كنيد از شما خواسته مي شود تا نام دامنه اي را براي سيستم محلي وارد نماييد . اين نام بايد شامل نام دامنة معتر كامل باشد ( همانند Paulwatters.com ) . اگر شما DNS را انتخاب كرده ايد , لازم خواهد بود كه يا زير شبكه محلي را به دنبال يك سرور DNS جستجو نماييد و يا آدرس IP سرور DNS اوليه را كه براي نام دامنة شما معتبر مي باشد وارد نماييد . همچنين شما مي توانيد تا حداكثر دو سرور DNS را كه داراي سابقه هايي از نام دامنه شما هستند , و ارد نماييد .

همچنين اين امكان وجود دارد كه شما بخواهيد در هنگام جستجوي ميزبانهاي تنها با يك نام ميزباني به جاي جستجوي يك نام دامنة معتبر محلي چندگانه را مورد جستجو قرار دهيد . براي مثال , ميزبان www.finance.paulwatters.com به دامنه finance.paulwatters.com را به ليستي از دامنه ها اضافه نماييد تا براي بررسي وجود ميزبانها , مورد جستجو قرار بگيرد .

تاريخ و زمان 

در بخش بعدي لازم است كه شما منطقه زماني را وارد نماييد كه توسط منطقه هاي جغرافيايي با مقدار ساعات جلوتر يا عقب تر از GMT و يا توسط فايل timezone مشخص شده است استفاده از مناطق جغرافيايي ساده ترين روش مي باشد ولي اگر كه شما از قبل آفست GMT ( مقدار ساعت جلوتر يا عقب تر بودن منطقه اي مورد نظرتان از GMT ) و يا نام فايل منطقه زماني مورد نظرتان را مي دانيد , در عوض مي توانيد از اينها استفاده كنيد سپس لازم است كه شما زمان جاري و همچنين تاريخ را با عدد سال چهار رقمي , ماه , روز و ساعت و دقيقه وارد نميايد . 

كلمه عبور ريشه

مهمترين مرحله روند نصب , انتخاب كلمه عبور ريشه مي باشد كاربر ريشه داراي همان قدرتهايي مي باشد كه كاربر ريشه در لينوكس يا مدير مسئول در ويندوز NT دارا مي باشد اگر شخص مخلي در شبكه به ريشه دسترسي پيدا كند قادر خواهد بود تا در تمامي سيستم پرسه بزند , داده را حذف كرده يا بدزدد , حساب كاربران را حذف يا اضافه نمايد , و يا رخنه هايي را توسط trojan ها بر روي سيستم شما قرار دهد كه به طور آشكارا نحوه كاركرد سيستم شما را دگرگون مي سازد .

يكي از راههاي حمايت از كاربران داراي اجازه , براي دسترسي به ريشه استفاده از يك كلمه عبور مشكل مي باشد كه حدس زدن آن به راحتي امكان پذير نباشد اين امر باعث مي گردد تا استفاده از يك برنامه شكننده كلمه عبور توسط يك cracker براي حدس زدن كلمه عبور شما مشكل گردد يك كلمه عبور بهينه يك رشته كاملاً تصادفي حروف و ارقام و علائم مي باشد بعضي از برنامه هاي كاربردي كه در فصل 15 مورد بحث قرار خواهند گرفت مي توانند مورد استفاده قرار بگيرند تا كلمه هاي عبوري را توليد كنند كه به ياد داشتن آنها ساده مي باشد , ولي تقريبا شامل تركيبي از كاركترهاي مختلف مي باشند .

بعلاوه , هرگز نبايد كلمه عبور ريشه را در جايي يادداشت كرد , مگر ا ينكه در بخش امنيتي شركت قفل شود , و يا نبايد به هر كسي كه به دانستن آن احتياجي ندارد گفته شود ا گر باشد تا كاربران داراي سطوح مختلفي از حق دسترسي باشند كه عموماً حقوق ويژه مي باشند ( همانند به كارگيري CD-ROM ها ) , بهتر است تا از ابزارهاي سودمندي استفاده گردد تا حق دسترسي هر كاربر را براي اجراي برنامه هاي كاربردي خاص به عنوان يك كاربر مافوق , محدود نمايد تا اينكه كلمة عبور ريشه را در اختيار هر كاربري كه آن را درخواست مي كند , قرار دهيد .

معمولا كلمة عبور ريشه بايد دوباره وارد گردد تا از به وجود آمدن خطاي چاپي در هنگام وارد كردن آن جلوگيري شود چرا كه كاراكترهايي را كه تايپ مي كنيد به صورت پوشيده شده بر روي صفحه نمايش ظاهر مي گردند .

مديريت منبع تغذيه سيستم

آيا مي خواهيد تا سيستم شما پس از اينكه 30 دقيقه بودن فعاليت باقي ماند , به طور خودكار خاموش گردد ؟ اگر شما صادقانه به اين سئوال پاسخ مثبت مي دهيد ( همانند اينكه شما كارايي را دارا مي باشيد كه هيچ خدماتي را اجرا نمي كند ) بايد مديريت powre را فعال كنيد چرا كه در هزيه مصرفي صرفه جويي مي گردد با اين وجود اگر شما در حال مديريت يك سرور هستيد قطعا مي خواهيد كه مديريت powre را خاموش نماييد .

سرور پروكسي

يكي سرور پروكسي , همانند بافري بين ميزبانها در يك شبكه محلي و مابقي اينترنت عمل مي نمايد سرور پروكسي , اتصالات را بين ميزبانهاي محلي و هر ميزبان ديگري در اينترنت رد و بدل مي كند اين سرور پروكسي غالباً با يك ديوارة آتش به منظور سد كردن دسترسي به سيستم هاي داخلي , و در نتيجه حفظ و حمايت از دادة حساس , عمل مي كند يكي از محبوبترين ديواره هاي آتش squid مي باشد كه به عنوان سرور نهانگاهي نيز عمل مي كند .

براي قادر ساختن دسترسي به اينترنت از طريق يك سرور پروكسي , لازم است تا شما نام ميزبان سرور پروكسي و شمارة پورتي را كه پروكسي در آن پورت عمل مي كند , وارد نمايد .

كيوسك 

پس از اينكه تمامي تنظيمات پيكر بندي وارد گرديدند , پيغام زير بر روي صفحه شاهد مي گردد .

Please wait while the system is configured with your settings...

سپس كيوسك نصب بر روي صفحه مشاهده مي گردد از كيوسك مقدمتا براي انتخاب نوع نصبي كه مي خواهيد انجام دهيد استفاده مي گردد براي شروع روند انتخاب , لازم است كه شما سي دي web start را خارج نموده و سي دي ( 1 ) Software را در درايو قرار دهيد سپس شما اختيار انتخاب نصب تمام نرم افزار سولاريس را با استفاده از اختيارات پيش فرض و يا سفارشي كردن انتخابتان را قبل از كپي نمودن فايل ها CD-ROM خواهيد داشت . مشخصا اگر فضاي ديسك زياد و سيستم پر سرعتي را داشته باشيد , ممكن است ترجيح دهيد كه كل نرم افزار را نصب كرده و پس از نصب پكيج هايي را كه ديگر به آنها احتياجي نداريد , پاك كنيد قطعا اين پر سرعت ترين روش مي باشد به همين ترتيب شما مي توانيد يك نصب سفارشي را انجام دهيد .

سپس صفحه اي از تمامي گروههاي نرم افزاري موجود , ظاهر مي گردد . در اينجا ممكن است كه شما گروههاي پكيجي و يا كلاسترهاي پكيجي را بر اساس احتياجتان انتخاب نماييد براي مثال , ممكن است كه شما تصميم بگيريد تا نرم افزار مرورگر Netscape را نصب نماييد لازم است كه شما محل خود را بر اساس منطقه جغرافيايي وارد نميايد ( U.S به عنوان پيش فرض انتخاب شده است . ) همچنين ممكن است كه شما بخواهيد تا در طول فرآيند نصب سولاريس , نرم افزار third-party را نيز نصب كنيد اين به ويژه در جايي مفيد مي باشد كه شما داراي محيط عملياتي استاندارد مي باشيد كه به طور مثال شامل استفاده از سرور پايگاه داده اوراكل به همراه محيط عملياتي سولاريس مي باشد , در اين مرحله لازم است كه شما CD-ROM مورد نظر را وارد نماييد تا مورد شناسايي قرار بگيرد .

پس از انتخاب نرم افزار مورد نظرتان , بايد سطح ديسك را تقسيم بندي نماييد , اين عمل شامل تعريف قطعاتي از ديسك مي شود كه داده هاي مختلفي را بر روي سيستم شما ذخيره خواهند كرد سريع ترين اختيار انتخاب پيكربندي , شامل انتخاب ديسك بوت است كه اجازه مي دهد تا بخشهاي ديسك به طور خودكار , بر اساس نرم افزاري كه انتخاب كرده ايد , تقسيم بندي گردند , براي مثال , شما مي توانيد اندازه پارتيشن /var را توسعه دهيد تا بتوانيد كارهاي زيادي مربوط به چاپ را انجام دهيد يا از log هاي سرور وب سابقه تهيه نماييد . 

سرانجام از شما خواسته مي شود تا انتخاب نرم افزارهايتان را تاييد نماييد و به ادامه نصب برويد سپس تمامي پكيج هايي كه انتخاب كرده ايد بر روي سيستم شما نصب مي گردد يك نوار پيشرفت روند نصب بر روي صفحه ظاهر مي گردد تا نشان دهد كه در هر لحظه كدام پكيج در حال نصب مي باشد و چقدر تا پايان نصب باقي مانده است پس از اينكه شما تمام نرم افزارها را نصب كرديد , لازم است تا سيستم را راه اندازي مجدد نماييد پس از شروع دوباره سيستم شما بايد مستقيما در سولاريس بالا بيايد مگر اينكه داراي سيستم بوت چندگانه باشيد , كه در اين صورت لازم خواهد بود تا قسمت بوت سولاريس را از مديريت بوت سولاريس انتخاب نماييد .

پس از اتمام نصب , سيستم راه اندازي مجدد مي گردد و يك پيغام وضعيت در هنگام بالا آمدن آن نمايش داده مي شود كه بر روي كنسول نشان داده مي شود يك نمونه از نمايش كنسول در حين بوت شدن سيستم , چيزي شبيه به اين مي باشد : 

ok boot

Resetting ...


SPARC station 20 ( 1 x 390z50)/Keyboard Present

ROM Rev . 2.4/256 MB memory installed/serial #456543

Ethernet address 5:2:12:c:ee:5a HostID 456543

Boot device : /iommu/sbus/espdma@f/800000/sd@1/0

File and args :

sunos Release 5.8 Version generic [UNIX(R) System V Release 4.0]

Copyright(c) 1983-2000/sun Microsystem / Inc .

configuring network interfaces : 1e0

Hostname : server

the system is coming up . please wait /

add net default gateway 204.58.62.33

NIS domainname is paulwatters . net

starting rpc services : rpcbind keyserv ypvind done

setting default interface for multicast  add net 224.0.0.0: gateway emu

syslog service starting .

print services starting

volume management starting

the system is ready

emu consols Iogin :

سپس به طور پيشس فرض , صفحه CDE login نشان داده مي شود . 
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