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اشاره :

بازاريابي با پست الکترونيکي زنده و سرحال است و اگر درست انجام شود از هر روش بازاريابي ديگري به تجارت شما بيشتر و سريع تر کمک مي کند. 
بازاريابي پست الکترونيکي اولين روش ارتقاء تجارت الکترونيکي شما است. اگر مي خواهيد در تجارت الکترونيک خود موفق باشيد، بازاريابي پست الکترونيکي يک بايد است. بازاريابي کلا يک کار تمام نشدني است و تا زماني که شما تجارت مي کنيد لازم است تا خدمات و محصولات خود را بازاريابي کنيد. نکات مثبت زيادي در بازاريابي پست الکترونيکي است: 
- رايگان است. 
- نه تنها پيام و تبليغات شما بلا فاصله ارسال مي گردد، بلکه سفارش مشتريان هم همينگونه خواهد بود. 
- پيگيري محصولات و خدمات جديد نيز رايگان است. 
- داشتن يک سايت جالب، خوب است ولي اين به تنهائي مشتري را جلب نمي کند. بدون طرح بازاريابي موثر و تهاجمي هيچکس حتي متوجه نخواهد شد که سايت، محصول و خدمات شما اصلا وجود دارند. اين جا است که بازاريابي پست الکترونيکي کاربرد دارد. 
چند روش بازاريابي با پست الکترونيک را بررسي مي کنيم: 
ليست الکترونيکي علاقمندان (Opt-in List) 

ليستي از کساني است که با شما تماس گرفته اند و به شما اجازه داده اند که در مورد خدمات و محصولات خود برايشان نامه بفرستيد. اين افرد براي دريافت اطلاعات و يا درخواست عضويت در خبرنامه شما با شما تماس مي گيرند و در ليست شما وارد مي شوند. اين سريع ترين راه براي گسترش مبارزه تبليغاتي شما است.
اگر شما از افراد اجازه ارسال نامه هاي تبليغاتي نداشته باشيد، اصطلاحا آنها را Spam کرده ايد يعني بدون اجازه آنها برايشان نامه هاي تجاري و تبليغاتي فرستاده ايد. ممکن است افراد از شما شکايت کنند و سايت شما تعطيل شود.توصيه مي کنم در اين مورد وسواس داشته باشيد و به اين کار اقدام نکنيد.

روشهاي تکميل ليست : 
- مشتريان فعلي شما بهترين کانديدا براي ليست شما هستند. فروش خدمات به مشتريان راضي بسيار ساده تر است. آنها معمولا منتظر تبليغات محصولات جديد شما هستند.
- مدعوين کساني هستند که از طرف ديگران توصيه شده اند تا سايت شما را بازديد کنند. مي توانيد از مشتريان خود بخواهيد که سايت وخدمات شما را به دوستانشان توصيه کنند.
- ارتباط تجاري با تجارت هاي غير رقيب شما و تبادل تبليغات در ليست مشتريان يکديگر.
- تبليغ ليست خود با اعلام آن در تمام تبليغاتي که شما انجام مي دهيد.
- طراحي امکان عضويت در ليست شما براي بازديد کنندگان سايتتان.

سيستم پاسخگوي خودکار (Auto responder) 
بهترين راه براي آزاد کردن وقت و خودکار کردن بخشي از مبارزه تبليغاتي شما استفاده از سيستم پاسخگوي خودکار است. راه اندازي اين سيستم يعني ارائه خدمات و فروش در 24 ساعت و 7 روز هفته. 
آدرس سيستم پاسخگو را به مخاطبين خود براي دريافت اطلاعات بيشتر از محصولات شما، اعلام کنيد. حتما دقت کنيد که اطلاعات ارسالي از طريق سيستم پاسخگوي خودکار، حرفه اي، کامل و بدون اشکالات تايپي يا انشاء باشد.
اين سيستم بايد قابليت تنظيم ارسال متناوب نامه داشته باشد. معمولا 7 تا 12 مکاتبه براي اينکه مشتري شما اقدام به خريد کند لازم است. 
سيستم خودکار بايد قابليت انجام مراحل عضويت يا لغو عضويت از خبرنامه شما را به مخاطبين بدهد.
اين سيستم مي تواند با مشتريان شما براي محصولات و خدمات جديد، پيگيري فروش و يادآوري خواص محصولات شما به مخاطبين، ارتباط برقرار کند.

تبليغات در مجلات الکترونيکي (e-Zine) 
شما مي توانيد در مورد هر موضوعي در جهان، يک مجله الکترونيکي بيابيد. همه مردم معمولا حداقل در يک مجله عضو هستند و بطور مرتب اطلاعات دريافت مي کنند. شما با جستجو در اينترنت مي توانيد مجلاتي که رايگان هستند و يا با قيمت هاي مناسب اقدام به فروش فضاي تبليغاتي مي کنند را بيابيد.

امضاء نامه ها (Signature) 
اينها عبارت هستند از متن هاي کوتاه انتهاي نامه هاي الکترونيکي که ارسال مي کنيد. امضاء نبايد از سه خط بيشتر باشد و حتما بايد آدرس سايت و آدرس پست الکترونيک تجاري شما را شامل باشد. اين ساده ترين روش تبليغات است. در تمام نامه هاي ارسالي از آنها استفاده کنيد. حتي مي توانيد با چند نفر همکاري کنيد و امضاء هاي خود را دست به دست کنيد، يعني شما مال آنها و آنها مال شما را در نامه هاي خود قرار دهند.

سربرگ ها (Letterhead) 
اينها هم مانند امضاء ها هستند ولي در ابتداي نامه قرار مي گيرند. نبايد از سه خط بيشتر باشند. شما بايد يک قالب (Template) براي نامه هاي خود تنظيم کنيد و تمام نامه ها را در آن قالب تهيه و ارسال کنيد. معمولا نرم افزارهاي ارسال نامه اين امکان را به راحتي به شما مي دهند.

فراموش نکنيد که بازاريابي = مخاطبين = مشتريان. بنابر اين هرچه مخاطب بيشتري داشته باشيد، مشتري بيشتري خواهيد داشت. بازاريابي پست الکترونيکي روش مناسبي براي جلب مخاطبين بيشتر است.
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