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نويسنده: رضا محمدكاظمي *
منبع:روزنامه همشهري 21/6/1383

امروزه به كارگيري اينترنت در امر آموزش بخصوص آموزش هاي آكادميك دانشگاهي جايگاه ويژه اي پيدا كرده و در مقايسه با سيستم هاي سنتي محبوبيت و كاربرد قابل توجهي دارد.
در كشور ما نيز با توجه به مسائل و مشكلاتي كه جمعيت جوان كشور ما در رابطه با كنكور دارد و امكانات محدود دولتي كه ساخت و تجهيز يك ساختمان دانشگاهي را با مشكلات زيادي مواجه مي كند، هزينه هاي ساخت و ارتباط با اينترنت به مراتب كمتر از ساير بخش هاي آموزشي است. به عنوان نمونه قيمت هر واحد درسي در سايت Learning -e تنها ۲۰ دلار است كه البته در مقايسه با كلاس هاي آموزشي سنتي در دانشگاه هاي آمريكا كه با قيمت حدود ۴۰۰ دلار براي هر دوره درسي ارائه مي شوند نوعي حراج به نظر مي رسد. لذا اجمالاً در اين مقاله با برداشت شخصي از مجموعه مقالات موجود در اين زمينه و همچنين بهره گيري از نظرات دكتر شعبان الهي، به بررسي مزايا و ساختار دانشگاه هاي مجازي مي پردازيم و قبل از آن به صورت تيتر وار به بررسي فوائد آموزش از راه دور(Distance Learning) و شرايط آن مي پردازيم.

فوائد DL
- با اين روش مي توان در هر زمان و هر جايي به آموزش دسترسي داشت.
- از طريق محيط شبكه كامپيوتري، بزرگسالان مي توانند آموزش را وارد زندگي پرمشغله خود كنند.
- به سود دانشجوياني است كه نمي توانند خانه را ترك كنند و يا در فاصله دوري از دانشگاه هاي مورد نظر زندگي مي كنند و يا داراي مسئوليت هاي خانوادگي و حرفه اي هستند.
- دانشجويان ناخودآگاه با شركت در دوره دروس اينترنتي بايد نقش فعالي را در كلاس هاي مجازي به عهده گيرند.
- دانشجوياني كه عادت دارند در انتهاي كلاس بنشينند و از صحبت كردن مي پرهيزند، در محيط اينترنتي شكوفا مي شوند.

شرايط DL
- بايد دانشكده مسئول تعيين مناسبت و اعتبار موضوع و روش هاي ارائه باشد و لازم است از يكپارچگي دوره هاي درسي اينترنتي اطمينان حاصل شود تا انتقال پذيري و اعتبار مدرك حفظ شود. ايجاد دوره هاي درسي كامپيوتري بايد داراي همان استانداردهايي باشد كه روش هاي كلاسي تابع آن هستند.
- برنامه درسي آموزش اينترنتي بايد كوتاه مدت باشد و ماهيت يادگيري آن بصورت دسته جمعي طراحي شود. 
- محتواي دوره بايد به صورت واحدهايي تدوين شود كه در هر بخش آن تكاليف در مدت معيني انجام شود.
- اساتيد بايد تكاليف را روشن و ساده بدهند، نه اينكه وظايف بيش از حد پيچيده اي را تعيين كنند.
- مهارت هاي تفكر نقادانه به همراه فرصت هايي جهت تبادل نظر بين دانشجويان پرورانده شود.
- بين مفاهيم ياد گرفته شده و تجربه كاري ارتباط برقرار شود.
- از حداقل استفاده از قوه حافظه استفاده شود. 
- برنامه درسي به گونه اي طراحي شود كه حداكثر گفت وگو را بين شركت كنندگان تشويق كند.
- حال و هواي حاكم بر كلاس مجازي بايد باز، صادقانه و صميمي باشد.
- تسهيل كننده مسئول ايجاد اين محيط دلپذير در كلاس مجازي است.

مزاياي دانشگاه مجازي

الف- عدم نياز به حضور فيزيكي استاد و دانشجو در كلاس درس:
از آنجا كه در اين نوع دانشگاه كليه ارتباطات از طريق اينترنت انجام مي شود لزومي به حضور فيزيكي استاد و دانشجو در كلاس نيست. تنها كافي است دانشجو و يا استاد از طريق يك دستگاه رايانه متصل به اينترنت، به دانشگاه مجازي وصل شده و از امكانات آن استفاده كند.
اين امر خود سرمنشاء مزاياي ديگري است. چرا كه با اين اوصاف ديگر نيازي به صرف هزينه براي ساختمان سازي مجتمع هاي دانشگاهي نخواهد بود. از سوي ديگر در شهرهاي بزرگ منجر به كاهش رفت و آمد و در نتيجه كمتر شدن ترافيك شهري و آلودگي هوا مي شود.

ب _ عدم وابستگي كلاس درس به زمان خاص
هر چند كه اين سيستم آموزشي از فناوري كنفرانس از راه دور و مانند آن كه نياز به حضور در پشت رايانه در زمان هاي خاص دارد پشتيباني مي كند، ولي قسمت اعظم سيستم آموزشي مبتني بر دروسي است كه هر زمان دانشجو اراده كند مي تواند به سايت دانشگاه مجازي متصل شده و دروس را دريافت كند.

ج- كيفيت بالاتر ارائه دروس
در دانشگاه واقعي درس توسط يك استاد ارائه مي شود كه اين امر مطلوب نيست چرا كه كيفيت ارائه شده در كلاس به پارامترهاي زيادي وابستگي پيدا مي كند، به عنوان مثال اگر جلسه اي استاد كسالت داشته باشد اين مسئله مي تواند بر كيفيت مطالب ارائه شده تأثير منفي بگذارد.
همچنين پارامترهاي محيطي از قبيل سرما و گرما و ... نيز مي تواند بر كيفيت آموزش مؤثر باشد كه در دانشگاه مجازي اين مشكلات وجود ندارد. در اين دانشگاه دروس توسط تيم هاي مجرب آماده مي شوند. علاوه بر آن ممكن است دانشجو در كلاس درس بر اثر مسائلي،گيرايي خوبي نداشته باشد و چون مطلب فقط يك بار ارائه مي شود بنابراين كيفيت آموزش پايين مي آيد. در صورتي كه در دانشگاه مجازي اين محدوديت وجود ندارد و دانشجو مي تواند به دفعات مطلب ارائه شده در جلسه را مشاهده كند.

د- پشتيباني از تعداد زياد دانشجويان
در دانشگاه واقعي معمولاً به خاطر محدوديت امكانات از لحاظ مكان و ... هر ساله تعداد محدودي دانشجو از طريق آزمون هايي كه برگزار مي شود موفق به ورود به دانشگاه مي شوند. در دانشگاه مجازي اين محدوديت ها وجود ندارد و تمام افراد علاقه مند به تحصيل شانس ادامه تحصيل در دانشگاه را پيدا مي كنند.

ه - اعتبار علمي دانشگاه مجازي
معمولاً يك دانشگاه تازه تأسيس تا مدت طولاني نمي تواند با دانشگاه هاي با سابقه و معتبر رقابت كند. دليل اين امر اين است كه اساتيد مجرب و با سابقه معمولاً در دانشگاه هاي معتبر تدريس مي كنند . اين مشكل تا حدود زيادي در دانشگاه مجازي قابل حل است. بدين ترتيب كه در اين دوره فشرده و كوتاه مدت دروس ارائه شده توسط اساتيد با سابقه و مجرب فيلمبرداري مي شود و در دانشگاه مجازي مورد استفاده قرار مي گيرد. از لحاظ ارتباط اين اساتيد با دانشجويان نيز مشكل چنداني وجود ندارد، چون اين ارتباط از طريق اينترنت صورت مي گيرد.

و _ دسترسي مستقيم به كتابخانه ديجيتال
در دانشگاه واقعي به دلايل گوناگون معمولاً نسخه هاي محدودي از يك كتاب در كتابخانه ها، براي استفاده دانشجويان نگهداري مي شود كه اين امر مشكلات زيادي ايجاد مي كند. فرضاً اگر چندين دانشجو نسخه هاي كتاب بخصوصي را براي استفاده از كتابخانه به امانت گرفته باشند مابقي دانشجويان شانس استفاده از كتاب را در مدت زماني كه به امانت برده شده است را از دست مي دهند،كه اين امر در مورد كتاب هاي كمياب حادتر است.علاوه بر آن به مرور زمان كتاب هاي موجود به دلايل مختلف از بين مي روند و يا كيفيت خود را از دست مي دهند. ولي در دانشگاه مجازي تمامي كتب، مقالات و مجلات به صورت online در اختيار دانشجو بوده و مشكلات مطرح شده در تمامي موارد در اين جا صادق نيست.

ساختار دانشگاه مجازي
كاربران اين سيستم شامل دانشجويان، اساتيد و مديران هستند. ملزومات مربوط به هر يك از اين كاربران مفصلاً در زير توضيح داده شده است:

۱- مدير: كارهاي مديريتي دانشگاه را انجام مي دهد. كارهايي نظير حذف و اضافه كردن دروس اساتيد، دروس ارائه شده براي ترم آينده، مشخص كردن زمان ثبت نام و غيره.
۲- استاد: به عنوان ارائه كننده دروس ابزارهاي مشخصي دارد مانند امكان گرفتن امتحان در هر درس، تصحيح جواب سئوالات ارسالي از طرف دانشجويان، وارد كردن نمرات، امكان ارسال پيغام براي دانشجويان و ....
۳- دانشجو: به عنوان مهمترين كاربر دانشگاه مجازي شناخته مي شود كه با طيف وسيعي از مسائل روبرو است.
الف- ثبت نام: دانشجو به يكي از طرق متعارف مانند استفاده از كارت اعتباري، هزينه مربوط به ثبت نام را مي پردازد، پس از پرداخت هزينه مربوطه يك شناسه و كلمه عبور معتبر به دانشجو داده مي شود كه مي تواند توسط آن وارد دانشگاه شود و از امكانات استفاده كند.
ب: انتخاب واحد: دانشجو مي تواند در زمان مشخص شده براي انتخاب واحد به انتخاب واحدهاي ارائه شده در آن ترم با رعايت مسائل پيش نيازي و هم نيازي، سقف واحد بپردازد. در مهلت زمان مذكور دانشجو حق تغيير در انتخاب واحد خود را دارد، اما پس از آن ديگر مجاز به ايجاد تغيير نخواهد بود.
ج: دريافت دروس: پس از انتخاب واحد دانشجو مي تواند دروسي كه در آن ثبت نام كرده را به صورت جلسه به جلسه دريافت كند. دروس معمولاً به صورت چند رسانه اي آماده است و البته اين قابليت نيز وجود دارد كه دروس چند جلسه گذشته نيز قابل دسترسي بوده و در صورت لزوم امكان مرور نيز مهيا مي باشد.
د: امتحان دادن: نحوه برگزاري امتحان بسته به درس و نظر استاد مي تواند متفاوت باشد كه دو ايده قابل اجرا از اين قرار است: امتحان نيز مانند كل سيستم از طريق اينترنت برگزار گردد. در اين شيوه استاد يك محدوده زماني را براي امتحان دادن مشخص مي نمايد كه دانشجو با مراجعه به بخش امتحانات سئوالات مربوط به امتحان را دريافت كرده و در ظرفت مدت زمان تعيين شده براي امتحان به سئوالات پاسخ داده و جواب ها را از طريق اينترنت برمي گرداند. با دريافت سئوالات هر امتحان، آن امتحان از فهرست امتحانات دانشجو حذف مي شود. بدين ترتيب دانشجو يك بار بيشتر نمي تواند در امتحان شركت كند.
ايده ديگر اين است كه در مورد امتحانات پايان ترم محل خاصي در برخي از مراكز در نظر گرفته شود و امتحان در آن مكان برگزار شود.طبيعتاً اين روش از نظر اعتبار علمي دانشگاه بهتر خواهد بود.
ه- اطلاع از وضعيت درسي
براي دانشجو اين امكان وجود دارد كه از وضعيت تحصيلي خود، پروژه هاي درسي، ريز نمرات معدل كل و ... آگاهي پيدا كند.
و _ ارتباط با استاد و همكلاسي ها
در اين سيستم چون ارتباط حضوري براي دانشجويان و اساتيد امكان پذير نيست بنابراين بايد امكاناتي فراهم شود تا از طريق آن افراد بتوانند با يكديگر ارتباط داشته باشند.
علاوه بر امكانات ارتباطي معمول اين سيستم مجهز به بولتن بورد، Text chat و Voice chat براي ارتباط بين اساتيد و دانشجو مي باشد. در صورت وجود امكانات مناسب براي ارتباط تصويري استاد و دانشجويان مي توان از ويدئو كنفرانس نيز استفاده كرد. 
ز- كتابخانه ديجيتال: لازم است براي بالا بردن سطح علمي و به روز شدن اساتيد و دانشجويان منابعي به صورت آن لاين در اختيار آنان باشد. در اين كتابخانه امكاناتي نظير جستجوي موضوعي و فهرستي نيز موجود است.


* دانشجوي مقطع دكترا، دانشگاه تربيت معلم تهران
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