Zip Drive چيست؟
چگونه است كه زيپ درايو با وجودي كه از نظر فيزيكي حجم خيلي زيادتري نسبت به فلاپي درايو ندارد، مي تواند اطلاعات خيلي بيشتري درخود ذخيره كند؟
ـ فلاپي درايو ۱‎/۴۴مگابايت كه از ديسكت هاي ۳‎/۵اينچ استفاده مي كنند، حدود ۱۵سال است مورداستفاده هستند. زماني كه تازه معرفي شده بودند، چيزي شبيه به معجزه بودند. چرا كه از ديسكت هاي استاندارد آن موقع ۵‎/۲۵اينچ كوچك تر بودند ولي حجم اطلاعات بيشتري را درخود نگاه مي داشتند.
پارامترهاي مهم در ظرفيت يك فلاپي عبارتند از:
تراك درهراينچ: ۱۲۵
مجموع تراك ها در هر طرف۸۰:
سكتور براي هر تراك: ۱۸
بايت براي هر سكتور: ۵۱۲
تعداد دور در هر دقيقه: ۳۶۰
دو نكته مهمي كه قابل توجه است، آن است كه تعداد تراك ها درهر ديسك نسبتاً كم است و ازطرف ديگر تعداد سكتورها براي هر تراك ثابت است. درهيچكدام از اين سيستم ها، از صفحه ديسك استفاده بهينه نمي شود.
تمايز اصلي ديسك زيپ و ديسكت فلاپي، پوشش مغناطيسي است كه درآن استفاده شده است.
در يك ديسك زيپ، پوشش مورداستفاده از كيفيت بسياربالاتري برخوردار است كه به معني آن است كه هد خواندن و نوشتن ديسك زيپ مي تواند حدوداً ده بار كوچك تر از فلاپي ديسك باشد. كوچك تر بودن هد، همراه با نحوه قرارگرفتن آن كه شبيه به چيزي است كه در هاردديسك ها از آن استفاده مي شود، به اين معني است كه زيپ درايو مي تواند هزاران تراك را درهر اينچ جا دهد.
همچنين زيپ درايو، تعداد متغيري از سكتورها را براي هر تراك استفاده مي كند تا بهترين استفاده را از فضاي ديسك بكند. طبيعتاً تمام اينها به تفاوت قيمت نيز منجرمي شود. جميع اين عوامل باعث مي شود تا حجم اطلاعات قابل ذخيره روي زيپ درايو بيشتر از فلاپي درايو باشد

Zip-Disk
 شكل ظاهر آن مانند ديسكت است برخي از اين ديسكت‌ها از فن‌آوري مغنا‌طيس و برخي ديگر از فن‌آوري ليزر استفا‌ده مي‌كنند عمو‌مي‌ترين اين وسايل، ZIP-derive  هستند كه به Port  موازي كامپيو‌تر ( همان port  كه چاپگر نيز به‌آن وصل مي‌شود) و ظرفيتي معادل 100 تا 250 مگا‌بايت را روي ديسك‌هاي قابل جا‌بجايي ارائه مي‌كنند.

                                               ظر‌فيت

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هارد‌ديسك                              12 تا 40 گيگا‌با‌يت 

ديسكت                                 1.4 مگا‌با‌يت 

CD                                     650 مگا‌با‌يت 

DVD                                  5.2 گيگا‌بايت 

ZIP                                     250 مگا‌با‌يت 

نوار                                     4 تا 100 گيگا‌با‌يت 

وقتي كامپيو‌تر روشن مي‌شود: 

-كامپيو‌تر data  را از Read-only memory  ،  Load مي‌كند.

- سپس يك Power-on self test (post)  انجام‌مي‌دهد تا مطمئن شود كه تمام اجزاي اصلي درست كار مي‌كنند به‌عنوان قسمتي از اين تست   Memory controller تمام آدرس حا‌فظه را بررسي مي‌كند با يك عمليا‌ت سريع مطمئن مي‌شود كه هيچ  error در chif  حا‌فظه نيست.

Read/write  به‌اين معني است كه‌اطلا‌عات در يك بيت نو‌شته مي‌شود سپس از آن بيت خوانده مي‌شود.

- كامپيو‌تر (B IOS) basic input/output system   را از  ROM فرا مي‌خواند BIOS بيشتر اطلا‌عات پايه در مورد حافظه ، ترتيب boot ، security ، plug and play 

“auto device recognition”   و چند قلم داده ديگر را  Load مي‌كند.

· كامپيو‌تر سيستم عامل را از Hard  به داخل  RAM مي‌آورد معمو‌لاً قسمت‌هاي بحراني سيستم عا‌مل در RAM  تا زماني كه كامپيو‌تر روشن است آورده مي‌شود.

وقتي يك application را باز مي‌كنيد آن به‌ داخل  RAM مي‌آيد .براي حفا‌ظت از RAM بيشتر application ها ، تنها قسمت اصلي برنامه را ابتدا در حا‌فظه مي‌آورند. سپس ساير قسمت‌ها را load  مي‌كند.

-پس از اينكه application  ، load  شد هر فايلي كه براي استفا‌ده  open است به‌داخل RAM ،  load مي‌شود.

-وقتي شما يك فا‌يل را ذخيره مي‌كنيد و Application  را Close  مي‌كنيد فا‌يل روي ديسك مشخص نو‌شته‌ مي‌شود و سپس  Application ازRAM  پاك مي‌شود.
چگونه به Folder خود پسوورد دهیم ؟ 
اول یک New Folder را ایجاد میکنیم ، بعد روی آن راست کلیک می کنیم و گزینه sent to   را انتخاب از روی گزینه send to  گزینه win zip  و یا  win RaR   را انتخاب میکنیم . پنجره مورد نظر باز می شود . در قسمت مخصوص password  ، password  مورد نظر را وار د می کنیم و بعد گزینه Next را می زنیم  . روی فولدرمان علامت zip  ایجاد می شود و اطلاعات داخل فولدرمان با حجم کمتری  دیده میشود .

