جديدترين نسخه‌ي نمايشي ويندوز ويستا عرضه شد
مايكروسافت جديدترين نسخه نمايشي سيستم عامل ويندوز ويستا را منتشر كرد. اين نسخه در حقيقت سومين نسخه نمايشي از ويندوز ويستا محسوب مي‌شود كه قرار است نسخه نهايي آن تا پايان سال ۲۰۰۶ ‪وارد بازار شود. 
مايكروسافت با استفاده از اين نسخه‌هاي نمايشي، از واكنش‌ها و نظرات كاربران اطلاع يافته و از اين اطلاعات در طراحي نسخه‌ي اصلي و نهايي ويستا استفاده خواهد كرد. 

مايكروسافت در گذشته، پيش از ارايه نسخه نهايي محصولات خود، تنها به عرضه‌ي يك نسخه آزمايشي از آن محصول اكتفا مي‌كرده و اين نخستين باري است كه انتشار نسخه‌هاي آزمايشي پي در پي در سياست كاري اين شركت قرار گرفته است. 

هم‌اكنون كاربران برگزيده مايكروسافت و اعضاء گروه برنامه‌نويسان اين شركت كه تعداد كل آن‌ها به حدود پانصد هزار نفر مي‌رسد، مي‌توانند سومين نسخه آزمايشي ويستا را از وب سايت مايكروسافت دانلود كنند. 

از جمله ويژگي‌هاي جديدي كه در اين نسخه از ويستا وجود دارند، مي‌توان به ابزار جديدي به نامwindows defender اشاره كرد كه داراي قابليت‌هاي بيش‌تري در مقايسه با نرم‌افزار ويندوز آنتي‌اسپاي‌ور اين شركت است و با هدف حفاظت كامپيوتر در برابر هرزنامه‌ها، نرم‌افزارهاي مخفي روت كيت و ساير تهديدهاي گوناگون اينترنتي طراحي شده است. 
از ديگر قابليت‌هاي جالب توجه در نسخه آزمايشي و جديد ويستا اين است كه كاربر اصلي كامپيوتر مي‌تواند كنترل بيش‌تري بر حافظه‌هاي قابل حمل فلش و ديسك‌هاي سخت خارجي داشته باشد كه اغلب توسط كابل‌هاي USB به كامپيوتر متصل مي‌شوند. اين ويژگي جديد از كپي برداشتن و يا ربودن اطلاعات از ديسك سخت كامپيوتر توسط افراد فاقد صلاحيت جلوگيري مي‌كند. 

ديگر ويژگي جديد ويستا، كنترل بيش‌تر از سوي والدين بر فرزندان است كه والدين با استفاده از آن مي‌توانند زمان استفاده كودكان از كامپيوتر، وب سايت‌هاي قابل بازديد و مواردي از اين قبيل را محدود كرده و گزارش آن چه را كه فرزندان با كامپيوتر انجام داده‌اند، مشاهده كنند. 

قابليت‌هاي امنيتي پيشرفته ديگر در اين نسخه‌ِ نمايشي جديد عبارتند از: يك ديوار آتش ايمن‌تر و بهبود قابليت ايمني مرورگر اينترنت اكسپلورر و همچنين قابليت رمزگذاري كل اطلاعات موجود در ديسك سخت.

در نسخه نمايشي جديد ويستا ظاهر ويندوز نيز جذاب‌تر شده و پنجره‌هاي شفاف، منوي Start جديد و حركات نرم‌تر باز و بسته شدن پنجره‌ها، بر زيبايي آن افزوده است. 

شركت مايكروسافت اعلام كرده است كه نسخه آزمايشي اخير ويستا به تمامي ويژگي‌ها و قابليت‌هاي نسخه نهايي اين سيستم عامل مجهز نبوده و نسخه‌هاي نمايشي بعدي كه در ماه‌هاي آينده عرضه مي‌شوند، بيش‌تر به نسخه نهايي ويندوز ويستا شبيه خواهند بود.

جيم آلچين ، رييس بخش ويندوز مايكروسافت ، در سخنان اخير خود در مورد ويندوز ويستا ‏تاكيد كرد : امنيت ، بارزترين ويژگي‌‏اي است كه كاربران را به ارتقاي ويندوز از ‏XP‏ به ويستا ترغيب خواهد ‏كرد. از مدت‌‏ها پيش مايكروسافت پيوسته تلاش كرده از ويندوز ويستا چهره‌‏اي كاملا جديد معرفي كند. اين ‏شركت همواره به ويژگي‌‏هاي گرافيكي جديد ، قابليت‌‏هاي كاربري جديد و مشخصه‌‏هاي پيشرفته در ويستا ‏باليده است ، از ديگر مشخصه‌‏هاي اين سيستم عامل ، پشتيباني بهتر از صفحات لمسي و يك نوار ويندوز ‏است كه اطلاعات متعددي را نمايش مي‌‏دهد. در حالي كه بسياري از منابع خبري و پژوهشي نياز چندان مبرمي براي ارتقاي ويندوز نمي‌‏بيند ، ‏مايكروسافت تاكيد دارد كه امنيت ، حداقل ويژگي ويستا خواهد بود كه كاربران را به ارتقاي سيستم عامل ‏خود وادار خواهد كرد.‏
برخي از ويژگي‌هاي ويندوز ويستا
ويندوز ويستا شايد ديرتر از زماني كه پيش‌بيني مي‌شد به بازار عرضه شود و شايد شامل همه ويژگي‌هايي كه براي اين سيستم عامل جديد مايكروسافت برنامه‌ريزي شده بود، نباشد. اما Jim Allchin رييس بخش ويندوز مايكروسافت اين سيستم عامل جديد را يك اقدام بسيار بزرگ مي‌داند. 
به گزارش بخش خبر تراشه از systemgroup، از جمله ويژگي‌هاي ويندوز ويستا افزايش ايمني آن در برابر هكرها، برخي ويژگي‌هاي گرافيكي جديد بسيار جالب، روش و توانايي جديد جست‌وجو و سازمان‌دهي اطلاعات بر روي كامپيوتر است. 

استفاده‌كنندگان مي‌توانند با ذخيره اطلاعات بر روي فايل‌هاي مجازي دسترسي سريع به اطلاعات مورد نيازشان را داشته باشند. همچنين امكان ايجاد فولدرهايي كه به صورت اتوماتيك قابليت به روز شدن دارند، از ديگر ويژگي‌هاي ويندوز ويستاست. 

همچنين امكانات تازه‌اي براي ساده‌تر كردن بعضي كارها مانند اتصال كامپيوتر به شبكه خانگي يا اتصال لپ‌تاپ‌ها به پروژكتور در طراحي ويندوز ويستا مورد نظر قرار گرفته است. مايكروسافت اعلام كرده است كه ويندوز ويستا را به صورت رسمي در اواخر سال 2006 در فصل خريد تعطيلات كريسمس سال 2007 ارايه خواهد داد. 

تست بتاي ويندوز ويستا هم در ماه جولاي توسط مايكروسافت عرضه خواهد شد. از ديگر ويژگي‌هاي اين سيستم عامل امكانات بسيار زياد براي لپ‌تاپ‌ها است. همچنين والدين امكان كنترل زيادي بر روي فرزندان خود در اين ويندوز خواهند داشت. همچنين امكان ايجاد يك صفحه نيمه شفاف براي فولدرها و آيكون‌ها كه محتويات داخل آن‌ها قابل رويت است. مايكروسافت همچنين در ويندوز ويستا برنامه‌هاي ضد spyware، اينترنت اكسپلورر 7 و نسخه 11ام ويندوز Media Player را عرضه خواهد كرد.

شركت "مايكروسافت" پس از انتشار دومين نگارش آزمايشي(بتا) از سيستم‌عامل "ويستا" اعلام كرد كه اين شركت نسخه نهايي "ويندوز ويستا" را به يك نرم‌افزار ضد "اسپاي‌ور" مجهز خواهد كرد. 
به گزارش سايت اينترنتي "نيوزفكتور"، نگارش آزمايشي و جديد "ويندوز ويستا" كه به تازگي از سوي مايكروسافت منتشر شده هنوز داراي نرم‌افزار ضد "اسپاي‌ور" نيست اما قابليتي به نام "مركز امنيتي" بدان افزوده كه كاربران مي‌توانند با استفاده از آن برخي مشخصات امنيتي رايانه خود از جمله چگونگي تقابل با "اسپاي‌ور"ها را كنترل كنند. 
شركت "مايكروسافت" همراه با انتشار نگارش آزمايشي جديد از سيستم‌عامل "ويندوز ويستا" اعلام كرده كه ممكن است برخي از قابليتهايي كه هم‌اكنون در اين "ويندوز" تعبيه شده‌اند، در نسخه نهايي "ويستا" جايي نداشته باشند.
"مايكروسافت" چندي پيش از آغاز فعاليت خود در زمينه توليد نرم‌افزارهاي امنيتي خبر داده بود و خبر تجهيز "ويندوز ويستا" به نرم‌افزار ضد "اسپاي‌ور" نيز در همين راستا صورت گرفته‌است.
"اسپاي‌ور"(‪ (Spyware‬و "اد-ور"(‪ (Adware‬به طور كلي به نرم‌افزارهاي مخربي گفته مي‌شود كه با سوء‌استفاده از حفره‌هاي امنيتي سيستم‌عاملها و مرورگرهاي اينترنتي ، بدون اراده كاربران از برخي سايتهاي اينترنتي و يا خدمات به اشتراك‌گذاري فايل در اينترنت به رايانه‌ها راه يافته و باعث باز شدن پيايي پنجره‌هاي تبليغاتي، تغيير دايمي برخي مشخصه‌هاي مرورگرهاي اينترنتي (به ويژه اينترنت اكسپلورر) از جمله آدرس هوم پيج، كند شدن رايانه، ربوده شدن كلمات عبور و اسم رمزهاي مورد استفاده كاربران و عدم عملكرد برخي قابليتهاي سيستم‌عامل "ويندوز" مي‌شوند.
شركت "مايكروسافت" هم‌اكنون داراي يك نرم‌افزار ضد "اسپاي‌ور" به نام "مايكروسافت آنتي‌اسپاي‌ور" است كه البته به عقيده برخي كارشناسان اين محصول در زمينه حفاظت كاربران در برابر "اسپاي‌ور" چندان موفق عمل نكرده‌است.
هرچند به احتمال زياد پس از به بازار آمدن نگارش نهايي "ويستا" كه به "آنتي‌اسپاي‌ور" مجهز خواهد بود، بسياري از شركتها به اين مطلب قناعت نكرده و همچنان از نرم‌افزارهاي امنيتي معروف استفاده خواهند كرد، اما اين قابليت براي كاربران خانگي كه اغلب رايانه‌هاي خود را بدون حفاظ در برابر اسپاي‌ورها قرار مي‌دهند، بسيار مفيد خواهد بود.
مايکروسافت ساختار ويندوز ويستا را عوض مي کند
کارشناسان نگران اين مسئله هستند که پوسته نوشته شده واحد ويندوز ويستا يک هدف جذاب براي هکرها شود.

تنها چند روز پس از انتشار گزارشي مبني بر نوشته شدن ويروسهايي براي ساختار سيستم عامل ويندوز آينده مايکروسافت، اين شرکت اعلام کرد که آن ساختار در اولين انتشار از سيستم عامل ويندوز ويستا که انتظار مي رود در نيمه دوم سال 2006 ارائه شود به کار نخواهد رفت.

اين ساختار که پوسته واحد نام دارد اين امکان را براي کاربران ايجاد مي کند که به جاي رابط کاربري گرافيکي که قبلا در ويندوز استفاده مي شد به يک خط فرمان مبتني بر متن دسترسي داشته باشند. قبل از اين مايکروسافت گفته بود که اين پوسته واحد در ويندوز لانگهورن و در هر دو ورژن سرويس گيرنده و سرويس دهنده به کار خواهد رفت.

ERIC BERGمدير توليد مايکروسافت هفته گذشته در يک مصاحبه گفت که پوسته واحد در اولين نسخه تجاري ويندوز ويستا که در نيمه دوم سال 2006 عرضه مي شود به کار گرفته نمي شود. اما او گفت که انتظار مي رود اين محصول در در 3 يا 4 سال آينده در اين ويندوز به کار گرفته شود و قصد ما هماهنگ کردن آن با هر دو نسخه سيستم عامل سرويس دهنده و سرويس گيرنده است.

دليل نگراني 

کارشناسان امنيتي نگران اين مسئله هستند که اگر اين پوسته واحد به طور گسترده در سرويس گيرندگان مورد استفاده قرار گيرد، ممکن است تبديل به يک هدف جذاب براي هکرها شود. مخصوصا اينکه اين پوسته به صورت پيشفرض در ويندوز فعال باشد.

اين مطلب که آيا اين امکان در حالت پيشفرض در ويندوز فعال است يا نه در پرده اي از ابهام قرار دارد. BERG گفت براي معرفي اين تکنولوژي در سرويس گيرنده ها چندين راه وجود دارد.

اولين محصول مايکروسافت که پوسته واحد را در آن به کار خواهد گرفت نسخه بعدي نرم افزار پيام رسان EXCHANGE SERVER مي باشد که با اسم رمز EXCHANGE 12 معرفي شده و در سال 2006 عرضه مي شود.

در رده سيستم عامل ها اين پوسته واحد قرار است در ويندوز سرور لانگهورن مورد استفاده قرار گيرد که انتظار مي رود در سال 2007 عرضه شود و سپس مي تواند به عنوان ساختاري در ويندوز ويستا جاي گيرد. اين مطلب را ROB HELM هدايت کننده تحقيقات مايکروسافت بيان کرد.

او گفت : با گذر زمان احتمالا تمامي محصولات مايکروسافت رابطهاي کاربري پوسته واحد را شامل خواهند شد. 

تکنولوژی نصب 'freeze dry' ويندوز ويستا
به گزارش بخش خبر تراشه، این تکنولوژِی که Freeze Dry، نام دارد شامل یک مدیریت راه‌اندازی دوباره در ویندوز ویستا است. یکی از مسئولان مایکروسافت در بیانیه‌ای در روز جمعه اعلام کرد که در اکثر مواقع بیشتر کاربران نمی‌خواهند تا ویندوز را در حین نصب یا به روز کردن، راه‌اندازی مجدد کنند. 

این شرکت همچنین اظهار داشت، این قابلیت این امکان را فراهم می‌سازد تا زمانی که اطلاعات مورد استفاده هستند نیز بتوان آنها را به روز کرد، ممکن خواهد بود و ویندوز ویستا به صورت هوشمند فایل‌ها را زمانی که سیستم راه‌اندازی مجدد می‌شود تغییر مکان خواهد داد. ویستا که جایگزین نام لانگهورن شده اس، قرار است در پایان سال بعد عرضه شود. 

مایکروسافت اعلام کرده است که جهت حفاظت از اطلاعات کاربران، هنگامیکه برنامه‌ای پس از patching احتیاج به راه‌اندازی مجدد دارد، ویندوز ویستا اطلاعات کاربر را ذخیره و سپس از برنامه‌ وصله شده خارج می‌شود و سپس برنامه مربوطه را راه‌اندازی مجدد می‌کند. ‌در نتیجه بیشتر به روز رسانی‌ها نیاز به قطع کار کاربران نخواهد بود. 

این تکنولوژی الحاق کمک زیادی به کاربران خواهد کرد، بویژه برای محیط‌های کاری که مدیران IT بطور اتوماتیک وصله‌ها را نصب و سیستم‌های خود را به روز می‌کنند. امروزه افرادی که پرونده‌های خود را باز و ذخیره نکرده رها می‌کنند در معرض از دست دادن اطلاعاتشان هستند اگر سیستم آنها بطور خودکار به روز شود. 

John Pescatore نائب رئیس موسسه تحقیقات گارتنرگفته است: "تمامی نسخه‌های ویندوز با افزودن این قابلیت در زمان راه‌اندازی مجدد سریعتر و الحاق وصله‌ها در آنها آسانتر خواهد شد، اما مایکروسافت قادر نیست برای همه نسخه‌ها از این تکنولوژی استفاده نماید." 

بر طبق نظر او مایکروسافت با ویستا موفق است. این توانایی الحاق بدون استفاده از راه‌اندازی مجدد بسیار شگفت‌انگیز است و این ویژگی بود که کاربران به شدت به دنبال آن بودند. 

بی‌ شک این تکنولوژی نه فقط برای ویندوز بلکه برای دیگر محصولات این شرکت نیز ارائه خواهد شد، به طوری که کاربران دیگر مجبور نیستند با بازدید پی در پی از وب سایت مایکروسافت به دنبال آخرین تغییرات برای هر محصول بگردند.
مايكروسافت: ويروس‌ها ويستا را آلوده نمی‌كنند!
ابزار Scripting جدیدی توسط یك نویسنده‌ی ویروس مورد هدف قرار گرفته، اما این ابزار جزئی از ویندوز ویستا نخواهد بود. مایكروسافت به دنبال عرضه‌ی ابزاری با نام Monad است تا آن را به عنوان بخشی از سیستم عامل بعدی ویندوز خود با نام كد Longhorn Server منتشر سازد كه قرار است در سال 2007 وارد بازار شود.

Monad در نسخه‌ی نهایی ویندوز ویستا نخواهد بود. بنابراین ویروس‌های پنهانی آینده، این سیستم عامل را آلوده نخواهند ساخت. مایكروسافت در حال بررسی انتشار عمومی پنج نمونه از كدهای مخربی است كه Monad را مورد هدف قرار داده‌اند. این ابزار ابتدا قرار بود در ویستا قرار گیرد.

Monad كه با عنوان MSH نیز شناخته می‌شود، جایگزینی برای command shell نسخه‌های فعلی ویندوز است. Command shell به كاربران امكان می‌دهد تا به فرمان‌های مبتنی بر متن وارد گردند. Monad برای تسترها قابل دسترس است، اما نه به عنوان بخشی از نخستین بتای ویستا.

نمایندگان مایكروسافت گفته‌اند كه Monad ابتدا به عنوان یك ویژگی از Exchange 12، انتشار بعدی سرور ایمیل مایكروسافت در نیمه‌ی دوم سال 2006 به بازار خواهد آمد. Monad از ویندوز سرور 2003، ویندوز XP و لانگهورن پشتیبانی خواهد كرد. مایكروسافت می‌تواند Monad را به عنوان یك به روز رسانی سیستم عامل و یا add-on قابل دانلود منتشر كند.

بر اساس مقاله‌ی انتشار‌ یافته در مجله‌‌ی IT Pro، مایکروسافت قصد دارد نسخه بعدی سیستم‌عامل‌ خود یعنی ویندوز ویستا را در 7 ویرایش مختلف به بازار عرضه کند.
به گزارش بخش خبر تراشه از systemgroup، ویندوز ویستا به دو شکل  تجاری و خانگی طراحی خواهد‌شد که هر کدام ویرایش‌های متفاوتی داشته و بخش‌های مختلفي از بازار را هدف قرار می‌دهند.

در بخش خانگی مایکروسافت 4 ویرایش Starter ، Home Basice ، Home Permiume و Ultimate و در بخش تجاری 3 ویرایش Small Business ، Professional و Enterprise را طراحی خواهد‌ کرد. برای مثال نسخه Starter برای کاربران مبتدی که تنها توان خرید کامپیوتر‌های ارزان قیمت را دارند، طراحی شده‌است. این نسخه  تنها اجازه اجرای 3 برنامه را به‌ طور هم‌زمان خواهد داد و فقط در بازار‌های نوپا به فروش می‌رسد. نسخه بعدی قابلیت‌های چند رسانه‌ای بیشتری را فراهم کرده و ویژگی‌های امنیتی بالاتری خواهد‌ داشت.

نسخه‌ی Enterprise ویندوز ویستا که برای موسسات اقتصادي طراحی شده‌ است، شامل ویژگی‌های منحصر به فردی است. برای مثال به کاربران امکان انتخاب چند زبان مختلف را خواهد داد.

نسخه‌‌‌‌‌ی Ultimate  که بهترین سیستم‌ عاملی است که تا به حال برای کامپیوتر‌های شخصی طراحی شده‌است، مجموعه‌ای از دو نسخه‌ی  Home Permiumeو Professional است که علاوه بر دارا بودن قابلیت‌های آن‌ها شامل مزایای دیگری نظیر خدمات On-line نیز خواهد بود.

نماهاي مختلف از ويندوز ويستا

توضيح:
- براي مشاهده تصاوير در اندازه بزرگتر روي آنها کليک کنيد.
- براي دانلود هر عکس در بزرگترين ابعاد روي لينک JPG‌ زير هر عکس کليک کنيد
	




	
نمايي از آيکون بازي‌هاي کامپيوتري همراه ويندوز ويستا

	JPG (1.2 MB) 


	 
	



نمايي از نرم‌افزار شطرنج در ويندوز ويستا
JPG (1.1 MB) 
 

	



نمايي از پنجره‌هاي ويندوز ويستا
JPG (1.2 MB) 
 
	



نمايي از پنجره Thumbnail View‌در ويندوز ويستا
JPG (1.3 MB) 
 

	



نمايي از محل جديد کادر جستجو و ظاهر جديد منوي استارت در ويندوز ويستا
JPG (1.2 MB) 
 
	



نمايي از بخش Sync در ويندوز ويستا
JPG (172 KB) 
 

	



نمايي از پنجره Conflict Resolution‌در سيستم Sync ويندوز ويستا
JPG (99 KB) 
 
	



نمايي از Sidebar در ويندوز ويستا
JPG (893 KB) 
 


قابليت جديد ويندوز ويستا 

شركت مايكروسافت اعلام كرده است كه سيستم عامل ويندوز ويستا به قابليتي مشابهCommand  Prompt در ويندوز XP و سيستم‌هاي عامل قديمي‌تر اين شركت مجهز خواهد بود كه كاربران مي‌توانند دستورات خود را در آن تايپ كرده و اجرا كنند. 
قابليت جديد با نام Monad مشابه قابليتي است كه سيستم عامل يونيكس سالهاست براي كاربران خود ارايه مي‌كند و كاربران مي‌توانند دستورات خود را طبق الگوهاي مشخص در آن تايپ كرده و اجرا كنند. 
مايكروسافت اعلام كرده است كه اگرچه استفاده از Monad براي تايپ دستورات مورد نظر، بيش‌تر مورد استفاده كاربران حرفه‌اي و پيشرفته خواهد بود، اما كاربران عادي‌تر سيستم عامل ويندوز ويستا مي‌توانند از دستورات نوشتاري موجود در اينترنت استفاده كرده و آن‌ها را دانلود و بسته به نياز خود، مورد استفاده قرار دهند. 

به طور مثال، كاربران با استفاده از تايپ يك دستور ساده در Monad مي‌توانند تمامي فايل‌ها و يا فولدرهاي داراي نام و يا تاريخ مشخص موجود در هارد ديسك كامپيوتر خود را مشاهده كنند درحالي كه انجام همين كار با روش‌هاي معمول ويندوز، چندان آسان نيست. 

علاقه‌مندان هم‌اكنون مي‌توانند يك نسخه‌ي آزمايشي بتا از فناوري Monad ويژه نصب بر روي ويندوز XP را به صورت رايگان از وب سايت مايكروسافت دانلود كنند.
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