مغناطیس و حیات

نگاه اجمالی 

مغناطیس درمانی در اروپا در اواخر قرن 18 تقریبا با انقلاب آمریکا به اوج خود رسید. یک فیزیکدان محبوب و مردمی اهل وین فرانک آنتوان سسر (1815 ـ 1733) برای متقاعد ساختن بیماران کاربرد آهنرباها را با هیپنوتیزم آمیخت که تا کنون از همان منطقی بسیاری (مانند بنیامین فرانکلین) غیـر واقـعی بـودن آن را افـشـا کـرده اسـت. و از « مـمـرایـز » ( هیپنوتیزم ) که از آن دوران سرچشمه گرفته است، بهره ‌گرفت. درباره تاریخ این موضوع به کتاب Thebriring farce مراجعه کنید. 
در رسانه‌ها چه می‌گذرد؟ 

در سالهای اخیر یاوه‌گویی‌ها درباره ارتباط سلامتی و مغناطیس دوباره جان گرفته است. برخی فروشگاههای بزرگ ، فروشگاههای مواد غذایی و فروشگاههای عرضه مستقیم کالا و روزنامه‌های منتقد تبلیغاتی بر روی تبلیغ و فروش محصولاتی در رابطه با توانایی شفابخش آهنربا و مغناطیس متمرکز شده‌اند. 

آگهی‌های تبلیغاتی قول می‌دهند که آهنرباها جریانی از انرژی را در بدن آزاد می‌کنند و باعث زندگی زیبایی شده و قدرت تازه‌ای خاق می‌کنند. آگهی‌های می‌گویند که آهنرباها می‌توانند در سلولهای قرمز آهن خون ( هموگلوبین ) جریان القا کننده و گرمای حاصل از آن باعث از بین رفتن درد و آماس می‌شود. انگشترها ، بازوبندها ، النگوها ، اتوبندها ، بالش‌ها ، تشک‌ها و پمادهای مغناطیسی همگی برای فروش به مردم عام ساده لوح است. 
تاثیر مغناطیس بر بدن 

پزشکان در قدیم الایام و از زمان‌های دور بر این باور بوده‌اند که آهنرباها باعث افزایش گردش خون ، آرام کردن درد مفاصل (آرتروز) ، فرونشاندن سرفه ، مانع سر درد ، درمان بیخوابی ، کاهش اشتها و حتی از بین بردن چین و چروک صورت می‌شود. 

اما میدان‌ها بر سیستم بیولوژیک کاملا هم بدون تاثیر و بی‌ارتباط نیستند. کاربرد یک میدان الکتریکی در موقع مناسب در تشریح فرآیند بهبود یک شکستگی استخوان کاملا تایید شده است. نشانه‌هایی وجود دارد که میدان‌های مغناطیسی خارجی می‌توانند واکنش‌های آنی در بدن ما داشته باشند. هر چند از این قبیل شواهد و نشانه‌ها تا کنون تنها به علاج‌های فانتزی تفسیر شده که فروشندگان « آهنرباهای سلامتی » وعده آن را داده‌اند. 
تصفیه مغناطیسی آب آشامیدنی 

مجلات ویژه وسایل و ابزار آلات درون آهنرباهای مخصوصی را تبلیغ می‌کنند که در لوله کشی خانگی به عنوان جایگزین ارزانی برای تجهیزات گران شیرین کننده آب به کار می‌رود آزمایش‌هایی که در سال 1996 بوسیله‌ اتحادیه مصرف کنندگان در ایالات متحده انجام شد، نشان داد که استفاده از چنین آهنربایی برای کاستن از مصرف آب و بالا بردن درصد آب شیرین هیچ گونه نتیجه‌ای در بر نداشته است. یک سیستم جالبی مشابه هم برای لوله‌های آب که از « انرژی القای الکترومغناطیس فرکانس رادیو » برای رفع مشکلات تصفیه آب استفاده می‌کنند وجود دارد. بوسیله آزمایشهای که همگی بوسیله همان اتحادیه انجام شد. مشخص شد که افزودن آن به سیستم لوله کشی خانه کاملا بی‌اهمیت و بی‌اثر است. 
جادوگری یا پیشگویی درباره آب؟ 

ابزار دست تقریبا تمام ساحران و غیب گویان که ادعا می‌کنند توانایی آن را دارند که منابع آب‌های زیرزمینی را پیدا کنند. در تمام بیان یک شاخه چوبی یا یک میله از جنس فلزی است که هر یک به شکل حرف بزرگی Y یا L هستند و «عصای آب یاب» نامیده می‌شوند. پیشگو این عصا را محکم در دستانش می‌گیرد. انتهای نوک تیز عصا در اثر خاصیت مغناطیسی به طرف ناحیه‌ای از زمین که آب در آن جا قرار دارد، گسترده می‌شود. این جستجو معمولا برای یافتن یک منبع غنی آب زیرزمینی با محل خاک کردن لوله‌های آب در زمین انجام می‌گیرد. 

برخی پیشگویان سعی می‌کنند یک پایه شبه علمی برای این پدیده قرار دهند و می‌گویند در هر کس می‌داند که آب می‌تواند الکتریسیته را هدایت کند. بنابراین اثر مغناطیسی آب است که عصا را به سمت خود می‌کشد. آزمایش‌های انجام گرفته درباره این فرضیه تحت شرایط کاملا کنترل شده با یک عدد پرمعنی آثاری از مثالها ، همگی‌ نشان داده‌اند که کسانی که ادعا می‌کنند، می‌توانند مکان آب را پیشگویی کنند و کار آنها مفاهیمی کاملا پوچ و غیر واقعی هستند. این کار فقط به خاطر شانس و به صورت اتفاقی موفقیت آمیز بوده است. پیشگویان یا از قبل در مورد مکان آب مطلع هستند یا محلی را برای جستجو انتخاب می‌کنند که کار یافتن آب در آنجا به همان اندازه موفق باشد. 
مثلث برمودا و میدان‌های مغناطیسی 

مثلث برمودا ناحیه‌ای در میان اقیانوس اطلس است یک تعریف غیر دقیق برای برمودا ، مثلثی است که سه راس آن را برمودا ، فلوریدا ، پورتوریکر تشکیل می‌دهند. این سرزمینی است که نویسندگان جنجالی اصرار می‌ورزند که از زمانی که در سوابق ثبت شده ، یعنی بعد از سفر دریایی اکتشافی کولوکبوس ، نیروهای اسرار آمیز معمولا مغناطیس ، باعث ناپدید شدن کشتی‌ها و هواپیما شده‌اند. برای اسرار آمیز کردن بیشتر حتی نویسندگان عمدتا واقعه گم شدن هواپیما و نظامی در این ناحیه را تعریف کرده‌اند، نقشه‌ها و نمودارهای جدید مغناطیسی نشان می‌دهد که اطمینان کامل وجود دارد که هیچ میدان مغناطیسی ممتازی در این منطقه از اقیانوس مشاهده نشده است. 

محققان ثابت کرده‌اند که با وجود بدی آب و هوا و مدهای زیاد ، گم شدن تعدادی از کشتی‌ها و هواپیماها در داخل مثلث برمودا به هیچ وجه غیر طبیعی نیست. کاوش‌های معتبر از شواهد بدست آمده نشان می‌دهد که تنها راز موجود این است که برخی از مردم روی باور این تصور جاهلانه اصرار می‌روزند. 

جزیره‌ای به نام جزیره آهنربایی در اطراف سواحل شهرتاوان سیلو در استرالیا وجود دارد. این جزیره در سال 1770 بوسیله مکتشف معروف « کاپیتان جیمز کوک که تصور کرد در نزدیکی آن جزیره سوزن قطب نمای کشتی بصورت عجیب و غریب سر خود حرکت می‌کند. نامگذاری شده دانشمندان اکنون فهمیده‌اند که در آن ناحیه هیچ میدان غیر طبیعی برای توجیه گزارش کوک وجود ندارد. هر چند نام جزیره آهنربایی هنوز روی آن جزیره باقی مانده است. باور کردنی‌ترین احتمال آن است که حمل و نقل برخی اشیا فلزی روی کشتی کوک باعث مشکل قطب نمای او شده است. 
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