	قرآن كريم، پيامبر اعظم(ص) را متعلق به همه زمان‌ها می‌داند 

	


گروه گزارش: «لقد كان لكم فی رسول الله اسوه حسنه»، بشر را به تبعيت از پيامبر(ص) در همه زمان‌ها و اعصار دعوت می‌كند و هيچ محدوده زمانی برای الگوگيری از شخصيت ايشان قائل نيست. اينها بخشی از سخنان «دكترمحمد رضا شرفی»، دبير همايش سيره تربيتی و اخلاقی پيامبر اعظم(ص) است. 
«دكتر شرفی» در نشست خبری اين همايش كه صبح امروز با حضور اصحاب رسانه‌های مختلف در دانشكده روان شناسی دانشگاه تهران برگزار شد، به تبيين اهداف و محورهای برگزاری اين همايش پرداخت و گفت: «ما از برگزاری اين همايش سه هدف را دنبال می‌كنيم.» 

بازشناسی شخصيت و منش پيامبراعظم(ص) 

«محور اول، بازشناسی شخصيت، منش و افكار و مجموعه‌ی تأثيراتی است كه پيامبر اكرم(ص) برای جامعه امروز بشری می‌تواند داشته باشد. چون پيامبر، پيامبر همه زمان‌ها و اعصار زندگی بشر است. اگر خداوند در قرآن می‌فرمايد: «لقد كان لكم فی رسول الله اسوه حسنه»، بشر را به تبعيت از پيامبر(ص) در همه زمان‌ها و اعصار دعوت می‌كند و هيچ محدوده زمانی برای اين تبعيت مشخص نكرده است؛ بلكه او را پيامبر همه زمان‌ها و اعصار و الگو و اسوه همه بشريت معرفی می‌كند. 

بازنگری مجموعه عظيم فرهنگ درخشان اسلامی 

محور دوم اهداف ما بازشناسی و بازنگری مجموعه عظيم فرهنگ درخشان اسلامی و در نتيجه شناسائی شخصيت پيامبر، به عنوان پرچمدار اين تمدن و فرهنگ است كه وقتی امروز شخصيت‌های بزرگی مثل «ساموئل هانتيگتون» در كتاب «برخورد تمدن‌ها» از 21 تمدنی كه از ابتدای پيدايش انسان‌ تاكنون پديدار گشته سخن می‌گويد، معتقدند از اين 21 تمدن، 15 تمدن نابود شده و فقط 6 تمدن باقی مانده كه يكی از اين 6 تمدن پويا و زنده و پابرجا، تمدن اسلامی است كه به دست پيامبر اعظم(ص) پايه‌گذاری شده است. چرا ما نبايد تمدنی كه بيگانگان نيز به پويائی آن معترفند را بازشناسی كنيم و به ديگران بشناسانيم؟ كه اگر ابعاد عظيم تمدن اسلامی را با بيان و جلوه عظيمی ارائه دهيم، سهمی از مسئوليت‌های خود را در قبال پيامبر اسلام توانستيم انجام دهيم. 

 دكتر شرفی 
وقتی امروز شخصيت‌های بزرگی مثل «ساموئل هانگتيگتن» در كتاب برخورد تمدن‌ها از 21 تمدنی كه از ابتدای پيدايش انسان‌ تاكنون پديدار گشته سخن می‌گويد، معتقدند، از اين 21 تمدن، 15 تمدن نابود شده و فقط 6 تمدن باقی مانده كه يكی از اين 6 تمدن پويا و زنده و پابرجا را تمدن اسلامی می‌داند كه به دست پيامبر اعظم پايه‌گذاری شده است.
پاسخگوئي به شبهات و جرح وتعدي‌ها به شخصيت پيامبر(ص) 

مطلب بعدی اين است كه هرزگاهی مشاهده می‌كنيم، شخصيت پيامبر مورد اتهام و جرح و تعدی قرار می‌گيرد كه وظيفه اسلامی ما ايجاب می‌كند تا با بيان منطقی و آثار مستدل به دفاع از شخصيت مظلوم پيامبر بپردازيم. اينجا قلمها، افكار و نديشه‌ها می‌تواند به رفع شبهه از شخصيت پيامبر(ص) اقدام كند. 

چالش‌هاي جهان معاصر 

اگر ما بخواهيم به اين سه هدف برسيم، بايد نگاهی به چالش‌های انسان معاصر نيز داشته باشيم. انسان معاصر در حال حاضر در برابر چالش‌های بزرگی قرار دارد كه بايد پاسخی برای آنها فراهم كند.» 

بحران هويت 

«دكتر شرفی» به بيان بعضی از اين چالش‌ها پرداخت و گفت: «امروز بحث بحران هويت به عنوان يك بحث زنده و روز مطرح است كه اكثر جوانان ما از آن رنج می‌برند. اگر جوانی دچار بحران هويت است، يعنی دغدغه‌ها و مشكلاتی دارد كه به آن پاسخ داده نشده و ما بايد پاسخ آن را پيدا كنيم. 

پديده گسس نسل‌ها 

پديده گسس نسل‌ها كه در برخی از زوايا و قشرهای جامعه مشاهده می‌شود، يكی ديگر از چالش‌هائی است كه با آن مواجهيم. امروز كه از نسل سوم انقلاب صحبت می‌كنيم، نبايد شاهد صحنه‌ای باشيم كه فاصله‌ی نسل‌ها با يكديگر بيشتر شود. چون هرچه اين فاصله‌ها بيشتر شود، انتقال آن تمدن عظيم به نسل‌های بعدی با مشكل مواجه خواهد شد. 

چالش سوم اين است كه اگر از قشرهای تحصيلكرده سوال كنيم كه معنای زندگی چيست، ممكن است پاسخ‌های متعددی دهند، اما اين گونه نيست كه بدانند معنای زندگی به درستی چيست؟ 

اين خلاء بزرگی برای جوانان ما می‌تواند به وجود آورد. اگر جوانی بداند معنای زندگی چيست بهتر می‌تواند با مشكلات و دغدغه‌های خود كنار بيايد، اما اگر معنای زندگی را ندانست، مسائل ديگر، جايگاهی پيدا نمی‌كند. 

اخلاق شهروندی 

بحث ديگر، اخلاق شهروندی است. امروز جوامع مختلف، مردم خود را به پيروی از اخلاق شهروندی دعوت می‌كنند، اما محتوای اين اخلاق شهروندی و اصول آن چيست، كه بايد برای آن پاسخ مناسب را پيدا كرد. 

 دكتر افروز 
من معقتدم مدينه پيامبر اكرم (ص) مدينه فاضله است و تمامی مؤلفه‌های چنين شهری را دارد. در حال حاضر دنيا بهترين برنامه‌های رفاهی را آموزش مبتنی بر محله و رفاه مبتنی بر محله می‌داند و پيامبر در آن مدينه فاضله خود، محله را تعريف كرده است كه از همسايگان تشكيل می‌شود، يعنی اگر بخواهيد جامعه را بسازيد، بايد مبتنی بر محله باشد كه مولفه‌های اصلی آن همسايگان هستند. حضرت علی می‌فرمايند: «پيامبر آن قدر درباره حقوق همسايگان تأكيد داشتند كه من تصور ‌كردم همسايگان از انسان ارث می‌برند.» 
صلح جهانی 

يكی ديگر از چالش‌های دنيای امروز، صلح جهانی است. امروز بشريت به دنبال صلح می‌گردد و بعضی از مناديان كاذب صلح با اسلحه جلو می‌آيند كه اين يعنی صلح دروغين و كاذب كه زير نقابی از خشونت پنهان شده است. بنابراين اگر ما صحبت از صلح جهانی می‌كنيم بايد ساز و كارهای صلح جهانی را برای بشريت روشن كنيم. 

درباره حقوق كودكان و زنان نيز بحث‌‌های مختلفی مطرح است. هر كشوری تلاش می‌كند خود را مدافع حقوق كودكان و زنان و مردم نشان دهد كه اين برای جامعه ما نيز مطرح است. اين حقوق بايد تعريف روشنی داشته باشد. 

چالش ديگر گفت‌وگوی اديان است. اگر قرار است ما به سمت همزيستی جهانی پيش برويم بايد گفتگوی بين اديان را تقويت كنيم تا وجوه مشترك اديان مشخص شود و به سمت همگرائی و هم انديشی و رسيدن به فصل مشترك حركت كنند. 

تزلزل نظام خانواده 

نكته ديگر، تزلزل نظام خانواده است. شما ملاحظه می‌كنيد كه خانواده‌ها تبديل به خوابگاه شده‌اند و ارتباطات روحی، كلامی و عاطفی به حداقل ممكن رسيده است. اگر نهاد خانواده متزلزل باشد، جامعه متزلزل می‌شود. اگر نهاد خانواده تحكيم شود، جامعه تحكيم می‌شود. چون خانواده، سنگ بنای جامعه زنده است. پس ما مشكلی نيز با عنوان چالش در تحكيم نهاد خانواده داريم. چنانكه يكی از دغدغه‌های پاپ سابق، فروپاشی نظام خانواده در اروپا بود و او انديشمندان را به چاره انديشی درباره حفظ نظام خانواده در اروپا فرا خواند. 

تعديل دنيا و آخرت 

تعديل دنيا و آخرت يكی ديگر از چالش‌هائی است كه ذهن بسياری را به خود مشغول كرده است. خيلی از گرايش‌ها به سمت دنيا است و برای آخرت جايگاهی قائل نيستند و بعضی گرايش‌ها نيز آخرت گرايی است و دنيا را مذموم می‌دانند. آيا آموزه‌ای وجود دارد كه تعادل دنيا و آخرت را بيان كند؟ 

اضطراب و دغدغه و نگرانی 

آخرين چالش بشر معاصر، اضطراب و دغدغه و نگرانی است. بشر امروز می‌خواهد با امنيت و آرامش زندگی كند و دغدغه درونی نداشته باشد. اينها چالش‌های مطرح بشر امروز است. 

ما می‌خواهيم بدانيم بين آموزه‌های پيامبر اعظم و سيره نظری پيامبر چه رابطه‌ای وجود دارد. آيا در سيره پيامبر می‌توان دلالت‌هائی را يافت كه به اين چالش‌های بشر امروز پاسخ دهد؟ اين يكی از محورهای اصی همايش است. 

جنبه دوم اين است كه پيامبر علاوه بر سيره نظری دارای سيره عملی نيز هستند. آيا در سيره عملی پيامبر می‌توان دلالت‌های را يافت كه به اين چالش‌ها پاسخ دهد و بشر امروز را از اين دغدغه برهاند؟ 

هدف همايش با اين سه محور، شناسايی چالش‌های انسان معاصر و در مرحله بعد، بررسی سيره نظری و عملی پيامبر در محورهای مختلف تعيين شده است كه از اين سيره نبوی برای پاسخ به اين دغدغه‌ها و چالش‌ها استفاده خواهيم كرد.» 

سخنران ديگر اين نشست «دكتر افروز»، رئيس دانشكده روان شناسی دانشگاه تهران بود. 

وی نيز در سخنانی به لزوم برگزاری چنين همايش‌هائی در سطح دانشگاه پرداخت و گفت: «در اكثريت قريب به اتفاق دانشگاه‌های آمريكا و كانادا درسی با عنوان ISLAMIC CULTURE(فرهنگ اسلامی)وCULTURE JEWISH(فرهنگ جهود) ارائه می‌شود كه اكثر رشته‌ها می‌توانند آن درس‌ها را بگذارنند كه معمولاً نيز با اساتيد يهودی ارائه می‌شود. 

زمانی كه من مسئوول انجمن اسلامی دانشگاه ميشيگان بودم، به رييس دانشگاه پيشنهاد دادم كه اين درس به گروهی از مسلمانان سپرده شود و حتی گفتم ما هيچ حق التديسی نيز نمی‌خواهيم و اما هرچه پيگيری كرديم اين امكان فراهم نشد. 

 محورهای همايش 
انتظار می‌رود در اين همايش، رفتار پيامبر با كودكان، زنان، نوجوانان و جوانان، با خانواده، اصحاب، اديان مختلف، با مخالفان و موافقان، مشركان، سران كشورها و با علماء و دانشمندان، به صورت تخصصی بررسی شود.حتی اهل قلم می‌توانند به اطلاع رسانی و چگونگی مكاتبات از منظر پيامبر بپردازند كه اگر بررسی شود، نكات بسيار زيبايی می‌توان استخراج كرد.
من خيلی ناراحت بودم كه چرا اجازه تدريس اين درس را به مسلمانان نمی‌دهند. يك روز من از پشت در آن كلاس رد می‌شدم، شنيدم كه آن استاد جهود می‌گفت: «پيامبر اسلام ـ نعوذ بالله ـ به خاطر زيبائی عايشه با او ازدواج كرد و عاشق او شد.» با اين سخنان استاد، همه دانشجويان كلاس شروع كردند به ‌خنديدن؛ همين كه اين وضعيت را ديدم در كلاس را زدم و از استاد اجازه گرفتم كه داخل كلاس شوم. بعد از اتمام صحبت‌های استاد، من دستم را بالا كردم و خطاب به استاد گفتم: «شما فن بيان بسيار خوبی داريد و اطلاعات بسيار خوبی نيز درباره پيامبر خدا داريد.» من فقط يك سوال دارم و از دانشجويان نيز خواستم كه به صحبت‌های من گوش كنند، سوال كردم آقای استاد ممكن است بگوييد، پيامبر ما كه زيباترين جوان عرب بود و به عنوان محمد امين مطرح بود، در چند سالگی و با چه كسی ازدواج كرد و اين ازدواج چند سال دوام آورد؟ آيا در طول اين ازدواج پيامبر با زن ديگری ازدواج موقت يا دائم داشت يا نه؟!» 

استاد پاسخ داد: «شما بهتر از من می‌دانيد كه پيامبر حدود سن 25 سالگی ازدواج كرد.»، پرسيدم: «خديجه چند سال داشت؟» استاد گفت: «خديجه يك زن بيوه 40 ساله بود»، گفتم: «با اين حساب، زمانی كه خديجه فوت كرد، پيامبر ما 50 سال داشت و ايشان بهترين دوران جوانی خود را با او گذراند.» گفتم: «پيامبر بعد از او چند سال عمر كرد؟» گفت: «13 سال» پرسيدم: «جنگ‌های پيامبر در كدام دهه زندگيشان بيشتر بود؟»، گفت: «در همان 13 سال آخر عمرشان بود.» 

گفتم: «در همين دوران بود كه همه بزرگان مباهات می‌كردند كه پيامبر داماد آنها باشد. از جمله ابوبكر كه اصرار داشت پيامبر دامادش باشد؛ به همين دليل پيامبر با عايشه ازدواج كرد.» استاد، بعد از اين سخنان، ديگر هيچ صحبتی نكرد، درحاليكه دانشجويان مشتاقانه بحث را پی‌گيری می‌كردند و حتی روز بعد 40 نفر از دانشجويان آن كلاس به دفتر من ‌آمدند و من جزوه‌ای را آماده كردم و به آنها دادم. 

اين سؤال را من در همين چند سال اخير، در جمع دانشجويان دانشگاه‌های مختلف مطرح كردم كه حتی آنها نيز پاسخ اين مسائل ساده را نمی‌دانستند. اين مطلب را می‌خواهم بگويم كه پيامبر (ص) چقدر مظلوم هستند. 

 هدف همايش 
هدف همايش، شناسايی چالش‌های انسان معاصر و در مرحله بعد، بررسی سيره نظری و عملی پيامبر در محورهای مختلف تعيين شده است كه از اين سيره نبوی برای پاسخ به اين دغدغه‌ها و چالش‌ها استفاده خواهيم كرد.
نكته دوم، بررسی اختصاصی سيره پيامبر در مسائل اخلاقی و تربيتی است. وقتی ما روايات ائمه را به همراه روايات پيامبر در موضوعات مختلف مطرح ‌كنيم، ممكن است مسئله شيعه و سنی بودن مطرح شود اما با بررسی اختصاصی سيره پيامبر، تمامی مذاهب و اديان استقبال خواهندكرد و ديگرمسئله شيعه و سنی مطرح نخواهد بود. 

انتظار می‌رود در اين همايش، رفتار پيامبر با كودكان، زنان، نوجوانان و جوانان، با خانواده، اصحاب، اديان مختلف، با مخالفان و موافقان، مشركان، سران كشورها و با علماء و دانشمندان، به صورت تخصصی بررسی شود. 

حتی اهل قلم می‌توانند به اطلاع رسانی و چگونگی مكاتبات از منظر پيامبر بپردازند كه اگر بررسی شود، نكات بسيار زيبايی می‌توان استخراج كرد. من معقتدم مدينه پيامبر اكرم (ص) مدينه فاضله است و تمامی مؤلفه‌های چنين شهری را دارد. در حال حاضر دنيا بهترين برنامه‌های رفاهی را آموزش مبتنی بر محله و رفاه مبتنی بر محله می‌داند و پيامبر در آن مدينه فاضله خود، محله را تعريف كرده است كه از همسايگان تشكيل می‌شود، يعنی اگر بخواهيد جامعه را بسازيد، بايد مبتنی بر محله باشد كه مولفه‌های اصلی آن همسايگان هستند. حضرت علی می‌فرمايند: «پيامبر آن قدر درباره حقوق همسايگان تأكيد داشتند كه من تصور ‌كردم همسايگان از انسان ارث می‌برند.» 


