	پيامبر اکرم (ص) فرمودند: از نعمت هاي الهي صحيح استفاده کن و آنان را گرامي دار تا هرگز نعمت هاي خداوند از مردم دور نشود.
 
خشم براي خدا

از جمله سيره عملي آنحضرت اين بود که در اموري که شخصاً به او مربوط مي شد خشمگين نمي شد. تنها براي خدا آنگاه که حرمت هاي الهي شکسته مي شد، غضب مي کرد.
 يکي از همسران آن حضرت مي گويد، وقتي رسول خدا غضب مي کرد به جز علي کسي را ياراي سخن گفتن با حضرت نبود. 
اين نکته قابل ذکر و اهميت است. علاوه بر همسران همنشينان روزانه آن حضرت (ص) عبارت بودند از فاطمه و شوهر و فرزندانش و به گواهي تاريخ و روايات فراوان علاقه پيامبر (ص) به آنها قابل قياس با ديگر کسان و نزديکان حضرت نبود.
دست فاطمه را مي بوسيد

در روايتي که عايشه نقل کرده است هرگاه فاطمه (س) بر پدر وارد مي شد، رسول خدا جلوي پاي دخترش بلند مي شد و او را مي بوسيد و در جاي خودش مي نشانيد.
استفاده صحيح از نعمتهاي الهي

روزي رسول اکرم (ص) وارد اطاق عايشه شد. مشاهده کرد که تکه ناني روي زمين و زير دست و پا افتاده است آن را برداشته و خورد و سپس فرمود: اي حميرا؛ از نعمت هاي الهي صحيح استفاده کن و آنان را گرامي دار تا هرگز نعمت هاي خداوند از مردم دور نشود.
شکر نعمت نعمتت افزون کند               کفر نعمت از کفت بيرون کند
حال که سخن از نعمت الهي شد مناسب است توجه عزيزان را به يک روايت از حضرت ابا عبدالله الحسين معطوف بدارم.
امام حسين (ع) فرمود: سقوطي تدريجي بنده، به آن است که خداوند نعمتها را بر او فرو مي ريزد و او از شکر باز مي ماند. 
فراواني نعمت - شکر و ناشکري

اول: استدراج به معناي سقوط و فرود پلکاني و ذره، ذره 
دوم: فرواني نعمت
سوم: شکر و ناشکري
براي فهم بهتر اين روايت بايد گفت: روايات فراواني در مورد آخرالزمان داريم بدين مضموم که مسلمين در اثر تهاجمات دشمن بيروني و دروني خود فوج فوج از بندگي خدا خارج مي شوند و هريک از ما نيز بي شک ممکن است در اين تهاجم مغلوب شده و خداي نخواسته ايمانمان را از کف بدهيم لذا دقت در اين روايت مي تواند براي ما بسيار هشدار دهنده و نجات بخش باشد چرا که امام حسين (ع) در اين سخن راهگشا، علت و بهانه اين خروج را به وضوح بيان مي دارند.
نعمت مادي و معنوي

کافي است در اين نکات توجه کنيم تا روايت به عمق جانمان نفوذ کند.
امام فرمود:
1- سقوط تدريجي «بنده» يعني کسي که مراحلي از ايمان و تقوي را سپري کرده و مزه عبادت خدا را چشيده است.
2- همانطور که مي دانيم نعمتها هم مادي است مثل غذا و پوشاک و ... و هم معنوي است مثل ايمان، انتظار، عبادت و ... و فور و زيادي نعمات مادي و معنوي ممکن است در اثر غفلت ما و سرگرم شدنمان به نعمتها باعث به جانياوردند شکر از سوي ما باشد.
3- بايد هميشه بياد داشته باشيم، شکر گزاري در هرحال و در برابر همه نعمات مادي و معنوي که خدا برما ارزاني مي دارد و طلب بخشايش به خاطر همان کاري، غفلت و فراموشي و نقص در شکرگزاري نعمات الهي نشانه و دليل حفظ ايمان و بندگي مان مي باشد.
اکرم (ص) فرمودند: کمک به همسر و انجام کارهاي منزل، همانند صدقه و احسان در راه خدا محسوب مي شود.
 
پيامبر (ص) به کمک خادمش مي شتافت

ابن شهر آشوب در کتاب مناقب (ج- صفحه 146) روايت کرده است که: رسول خدا (ص) کفش خود را وصله مي زد، پوشاک خويش را مي دوخت، در منزل را شخصاً باز مي کرد، گوسفندان و شترها را مي دوشيد، به هنگام خسته شدن خادمش در دستاس کردن به کمک او مي شتافت، آب وضوي شبش را خود تهيه مي کرد، در همه کارها به اهل خانه کمک مي کرد و لوازم خانه و زندگاني را به پشت خود از بازار به خانه مي برد.
کمک به همسر، صدقه و احسان است

گاه اتفاق مي افتاد که حضرت خانه خويش را نظافت مي کرد و جارو مي کشيد و خود مکرر مي فرمود: کمک به همسر و کارهاي منزل، همانند صدقه و احسان در راه خدا محسوب مي شود.
از عايشه نقل شده که گفته است: محبوبترين کارها در نزد رسول خدا (ص) خياطي بود.   
پيامبر (ص) با همه عظمت و موقعيت ممتازش در منزل کار مي کرد و به نگهداري و پرستاري از کودکان مي پرداخت.
اوقات سه گانه رسول خدا (ص)

علي (ع) بيش از 30 سال عمر خود را با رسول اکرم (ص) سپري کرده و آشناترين ترين فرد به رسول خدا (ص) بود و از اخلاق آن حضرت در منزل و بيرون از منزل اطلاع دقيقي داشته است.
امام حسين (ع) مي فرمايد: از پدرم در مورد امور رسول خدا (ص) در داخل خانه سئوال کردم، فرمودند: وقتي به خانه اش مي رفت اوقاتش را سه قسمت مي کرد. يک قسمت براي خانواده، قسمتي براي خودش، آنگاه قسمت خودش را ميان خود و مردم تقسيم مي کرد و آن را براي بستگان و بزرگان صحابه که در منزلش به خدمت او مي رسيدند، قرار مي داد و ذره اي از امکانات خود را از آنان دريغ نمي نمود بلکه آن چه امکان داشت در حقشان انجام مي داد.
تقسيم کار در خانه

براستي اخلاق عملي دليل بر ماندگار و عظمت آن حضرت است. راز گرايش مردم به حضرت اخلاق او بود. در پايان اين بخش مناسب است داستاني از پروش يافته دامن پيامبر (ص) حضرت علي (ع) نقل کنيم:
علي بن ابي طالب (ع) و زهراي مرضيه (س) پس از آنکه با هم ازدواج کرده و زندگي مشترک تشکيل دادند، ترتيب و تقسيم کارهاي خانه را به نظر و مشورت رسول اکرم واگذاشتند.
به آن حضرت گفتند: يا رسول الله ما دوست داريم ترتيب و تقسيم کارهاي خانه با نظر شما باشد.
پيامبر (ص) کارهاي بيرون خانه را به عهده علي و کارهاي داخلي را به عهده زهرا گذاشت. علي و زهرا از اين که نظر رسول خدا را در زندگي خصوصي خود دخالت دادند و رسول خدا با مهرباني و محبت خاص از پيشنهاد آنها استقبال کرد و نظر داد، راضي و خرسند بودند.
عايشه همسر پيامبر (ص) در مورد اخلاق ايشان گفته است: پيامبر (ص) خوش خلق ترين مردم و اخلاق او نيز قرآني بود.
رهبران اسلام در همه زمينه هاي زندگي، راهنمايي هاي لازم را بيان کردند تا هر عصر جامعه اسلامي از جهت فردي و اجتماعي کامل باشد.
سيره عملي مربيان بشر 

سخنان مربيان بشر نقش زيادي در زندگي انسان دارد چون سيره عملي هر شخصيت، گوياي هويت واقعي اوست. اگر سخن از زبان شخص بيرون مي آيد، سيره از مرکز از دل برمي خيرد «سخن از دل برآيد بردل نشيند» بنابراين: سيره عملي پيامبر (ص) و خاندان پاکش در تمامي زمينه ها بهترين الگو براي تأسيس مدينه فاضله و جامعه نمونه اسلامي است.
اخلاق در خانواده

داشتن اسوه و چارچوب فکري در حوزه کرداري و گفتاري در روابط خانوادگي براي هر انساني توفيقي در جهت تکامل هرچه بهتر اوست. از سويي محک اخلاق انسان در خانواده است. زيرا اشخصاص در بيرون، قدرت انجام رفتار ضد اخلاقي ندارد. کسي که در منزل براي زن و فرزندانش که تحت نظر اويند خوشرفتاري کرد، خوش اخلاق است.
من براي تکميل اخلاق مبعوث شدم

در اين بخش، اخلاق خانوادگي پيامبر (ص) که سرمشقي اعلاء و بالاترين اسوه و نمونه برجسته اخلاق الهي است (1) و به همبن جهت ايشان براي تکميل اخلاق مبعوث شد (2) را به تصوير مي کشيم تا با الهام گيري از سيره والاي ايشان زندگي خدا پسندانه اي داشته باشيم.
پيامبر گونه زندگي کنيم

به گونه اي که آن بزرگوار با اعضاي خانواده رفتار مي کرد معاشرت کنيم. آنگونه سخن بگوييم که حضرت سخن مي گفت، غضب کنيم آنطور که آن عزيز خشمگين مي شد و جائي عفو کنيم که او مي بخشيد و عفو مي کرد.
پيامبر (ص) اخلاق قرآني داشت

عايشه عيال رسول خدا (ص) که به خصوصيات اخلاقي او آگاه بود، جزئيات اخلاقي و رفتاري پيامبر (ص) را در يک جمله خلاصه کرد که در روايت آمده است.
مرحوم ملامحسن فيض کاشاني (ره) در کتاب محجت البيضاء از سعدبن هشام روايت کرده که گفت: به ديدار عايشه رفته و از اخلاق رسول خدا پرسيدم. او گفت: آيا قرآن نمي خواني گفتم: چرا. گفت: اخلاق رسول خدا (ص) قرآني است. (4) 
پيامبر (ص) خوش خلق ترين مردم

عايشه گفته است:
احدي از پيامبر (ص) خوش خلق تر نبود. هيچ کس از اصحاب و اهل بيت او را صدا نمي زد مگر اين که در جواب مي فرمود: لبيک
رسول اکرم نمي خواست که زندگي خودش يا عزيزانش از حد فقراء که امکانات خيلي کمي داشتند بالاتر باشد بنابراين حتي با وجود حجم بالاي کارهاي منزل و خستگي زهرا (س) نپذيرفت که آنان خدمتکاري داشته باشند. 
 
حضرت زهرا (س) به علت کثرت کار خانه تصميم گرفت تا به نزد پدرش برود و خدمتکاري براي کمک بگيرد اما زماني که به منزل پدر رسيد، به دليل آنکه گروهي در محضر رسول اکرم نشسته بودند، وي از مطرح کردن درخواست خود شرم کرد و به خانه برگشت. همان روز که پيامبر مطلع شد دخترش با او کاري داشته است به منزل او رفت تا از درخواست دخترش مطلع شود و اينک ادامه ماجرا.    
علي (ع) ديد اگر جواب سلام سوم پيغمبر را ندهند، پيغمبر مراجعت خواهد کرد و از فيض زيارت آن حضرت محروم خواهند ماند، از اين رو با آواز بلند گفت: و عليک السلام يا رسول الله، بفرمائيد.
پيغمبر وارد شد و بالاي سر آنها نشست. به زهرا گفت: ديروز پيش من آمدي و برگشتي، حتماً کاري داشتي، کارت را بگو: علي عرض کرد: يا رسول الله اجازه بدهيد من به شما بگويم که زهرا براي چه کاري آمده بود.
من زهرا را پيش شما فرستادم، زيرا ديدم که زهرا به علت حجم بالاي کارهاي داخلي خانه به زحمت افتاده است دلم به حالش سوخت. ديدم جامه هاي زهرا بر اثر رفت و روب خانه و پاي اجاق رفتن، غبار آلوده و دودي شده و دستهايش در اثر گرداندن آسياب دستي آبله کرده، گفتم بيايد به حضور شما تا مقرر فرمائيد از اين پس ما خدمتکاري داشته باشيم که کمک زهرا باشد. 
زهرا (س) شيفته عبادت و ذکر خدا بود

رسول اکرم نمي خواست که زندگي خودش يا عزيزانش از حد فقراء که امکانات خيلي کمي داشتند بالاتر باشد. زيرا مدينه در آن ايام در فقر و احتياج به سر مي برد. مخصوصاً عده اي از فقراي مهاجرين با نهايت سختي زندگي مي کردند. از آن طرف با روحيه دخترش زهرا آشنايي داشت. مي دانست زهرا چقدر شيفته عبادت و معنويت است و ذکر خدا چقدر به او نيرو و نشاط مي دهد از اين جهت فرمود: 
هديه به فاطمه زهرا (س)

ميل داريد چيزي به شما ياد بدهم که از همه اينها بهتر باشد. گفتند: بفرمائيد يا رسول الله
فرمودند: هر وقت خواستيد بخوابيد، سي و سه مرتبه ذکر سبحان الله و سي و سه مرتبه ذکر الحمدالله و سي و چهارمرتبه ذکر الله اکبر را فراموش نکنيد.
اثري که اين عمل در روح شما مي بخشد، از اثري که يک خدمتکار در زندگي شما مي بخشد بسي افزونتر است، زهرا که تا اين وقت هنوز سر از زير روپوش بيرون نياورده بود، سر را بيرون آورد و با خوشحالي و نشاط سه بار پشت سر هم گفت: به آنچه خدا و پيغمبر خشنود باشند خشنودم.
انشاالله با مرور داستان فوق، سيره عملي پيامبر (ص) و حضرت علي (ع) و فاطمه زهرا (س) به صورت کاربردي در محيط خانواده پياده کنيم.
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