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1 . طراحي وكاربرد

  1.1  طرح torque  converter يك كارانتقال هيدروديناميكي براي اصلfottinger  torque  converter 
دو مرحله اي مركب ازقسمت هاي اصلي زير:

      1.   ميله دروني

2. پمپ تزريق يا واداركننده
3. چرخهاي دورتوربين

4. ميله خارجي

5. اعضاي بازپس خوردچرخ هاي راهنما ( R1)ثابت چرخ راهنما قابل تنظيم

6. مكانيزم تنظيم    *

7. يراق

8. سوپاپكنترل

9. دهانك ها يا لوله هاي خرطومي به لوله دروني يا پمپ پروانه موتور مربوط شده است
لوله بيروني باچرخ توربين مرتبط شده است . هر دولوله انتقال حرارت به وسيله تكيه گاه ضد اصطكاك 

حمايت مي شوند . ميله دروني براي يك مارپيچ استفاده مي شود وميله بيروني براي يك مارپيچ با يك حلقه افتاده مي شود.
تنظيم پره : چرخ راهنما به طور مكانيكي با دو پيستون مرتبط است وبه پايندگي وعملگر انتقال مرتبط است آنها از 0  تا  100درصد حركت داده شده اند.پمپ ايمپلروپره راهنماوچرخ هاي توربين ازچرخه روغن با هم با مبدل لايه بندي مي شود.تسمه گشتاورقسمت هاي دروني كنترل تهيه روغن وتخليه روغن راحمايت مي نمايد يك مكان كنترل به محل تهيه مبدل وابسته شده است ونيزبه تسمه گشتاور با اپراتور روغن دوسوپاپ كنترل در مكان جايكاه كنترل نصب شده اند اولين دريچه براي پر كردن وتخليه تسمه گشتاوراستفاده مي شود هر دهانه گشتاور با توانايي  توربين گاز متناسب شده اند.
1.2  كاربرد_ تسمه گشتاور:

تسمه هيدروديناميكي گشتاوربه منظورانتقال سرعت گشتاوربين موتوروتوربين گازبه منظوراينكه راه 

اندازي شود تهيه شده است پره هاي  پمپ قدرت مكانيكي موتور را با توان 3rd  از سرعت دروني  (n3) جذب مي كند وآن رابه انرژي جنبشي تبديل مي كند  واين عمل را بوسيله شتابداركردن روغن در مبدل انجام  مي دهد.چرخ هاي توربين انرژي جنبشي موجود در جريان ماده برگشتي را به انرژي مكانيكي تبديل مي كند.پره هاي هادي دوم تنظيم مي شوندو روي جهت جريان تاثير مي گذارند ضخامت دروني بين پره هاي هادي حجم در نقطه طرح مربوط مي شود وبه منظور وابستگي با موقعيت 
پره هاي هاديبراي توصيف رفتار عملكرد تهيه مي شود.جهت گردش مبدل دروني وبيروني يكسان است.گشتاوردرچرخهاي توربين توليد مي شود و اين گشتاور بالاترين مقدار گشتاور است سرحد تا زماني است كه ميله بيروني چرخش را متوقف مي سازد و با افزايش سرعت كاهش مي يابد بنابراين تسمه گشتاور به طوري ناهماهنگ واتفاقي وفق مي يابدو به طور اتوماتيك با رويدادهاي متفاوتي وفق مي يابد.

1.3  كاربرد_  وسيله چرخنده يا چرخان

وسيله چرخان براي القاي چرخ گردان كليد خاموش توربين گاز در يك سرعت مشخص تهيه شده است به موجب ان دومين چرخ توربين روغن را بوسيله سه لوله خرطومي يا دهانه توليد مي نمايد تيغ هاي هادي چرخ هاي هادي 100%در موقعيت باز مي باشند.

 2.  گردش يا مسير روغن طرح و اندازه هاي نقشه را ببينيد

2.1 كل:
روغن هاي مشابه به عنوان كار كنترل روغن روان سازوروغن سرد كننده استفاده مي شود.تسمه گشتاور با عملكرد روغن تهيه مي شودبه گونه اي كه تهيه روغن به وسيله عملكرد پمپ ها به يكديگروابسته مي باشند.
2.2 كار گردش روغن -  عملكرد تسمه گشتاور
روي عملكرد مبدل دريچه (3) براي پر شدن بوسيله دريچه (5) پيلوت روشن مي شود.
پمپ (1) ازسيستم  تهيه روغن كار را براي گشتاور جايگزيد.سوپاپ كنترل تهيه مي كند.ظرف سوراخ روغن به وسيله پوشش پره هاي هادي مستقيما به درون اتاقك كارمبدل راه مي يابد. براي جلوگيري از اتلاف گرما يك مقدارمشخص ازچرخه بسته

اتاقك كاربه درون سيستم تهيه روغن برمي گردد اين عمل بوسيله القا خلا از سوپاپ انجام مي شود.فشار روغن حدود

) 101.5 psi پاسكال(  و فشار پركردن روغن  58.0 پاسكال است كه بوسيله ظرف محتواي روغن كار انجام مي گيرد.
جريان فشارمبدل براي روغن كاري بايدبين174 psi و  261باشد. اين رنج يا ميزان به سرعت و موقعيت پره هاي هادي مربوط است.تنظيمات در قسمت (3) سوپاپ هاي كنترل توصيف شده است.

    اگر سوپاپ (3) براي زهكشي روشن شود توليدات روغني متوقف  شده و اتاقك كار به سرعت بوسيله نواحي بزرگ موقعيت هاي  گذرا زهكشي مي شود.
   چرخه كنترل روغن:پيستون براي سوپاپ (3 ) يا (4 ) با كنترل روغن بوسيله دريچه پيلوت فشرده مي شود.

فشار روغن كنترل تقريبا 101.5 psi    است.
   چرخه روغن سرد كننده و لغزان:

پمپ (2) از سيستم توليدات روغن (روغن Lube ) را براي نقاط مقاوم و روغن منجمدرا براي قسمت هاي تسمه گشتاوردرحين كار استفاده مي كند. فشارروغن جامد ولغزنده تقريبا 21.8 psi    مي باشد.

روغن كنترل لغزان وجامد خنك در جايگاه تسمه يا مبدل گشتاور جمع آوري شد.ونيز روغن به وسيله پايپ بازگردان به داخل سيستم تهيه روغن بر مي گردد.
2.5 گردش كار روغن - كاربرد گردان

اگر سرعت بعد ازكليدخاموش افزايش داده شود توربين گاز سوپاپ كنترل را به منظور موقعيت چرخان روشن مي شود . روغن براي انجام كاربوسيله پمپ حمل مي شود براي (3)  لوله باكانال هاي هادي تهيه مي شود چرخ توربين دوم روغن را با لوله ها برخورد مي دهد .بنابراين به گشتاور احتياج دارند اين جريان روغن  به داخل تانك روغن بر مي گردد.فشار روغن كارتقريبا     101.5psi  است.
3 سوپاپ كنترل: توابع واندازه هاي نقاط نقشه طرح را مشاهده كنيد.
3.1 كنتترل: سوپاپ هاي كنترل (3) براي رهكشي وپر كردن مبدل يا تسمه گشتاور 4 براي عملكرد چرخيدن كه بوسيله دو سوپاپ روشن مي شوند.

به طور كلي: سوپاپ سروو  مي تواند به طور كاملا مشخصي راه اندازي شود. بخش 9.3 را ببينيد. سوپاپ كنترل (3) براي تسمه گشتاور پر كننده يا زه كش به كار گرفته مي شود به اين معني كه بوسيله تنظيم كردن پيچ روي اين دريچه كنترل بخش گذرگاهي خروجي روغن و بنابراين سرعت جريان روغن كاربردي درون مبدل يا تسمه گشتاور مي توانند 

تنظيم شوند هنگام تنظيم وتعديل لطفا فشارتسمه گشتاور مورد نظر را بازرسي كنيد.

3.2 تنظيمات: براي تنظيم كردن فشار تسمه گشتاور وسرعت جريان روغن درون مبدل يا تسمه گشتاور دوباره پيچ توپي روي جايگاه سوپاپ راحركت مي دهد . پيستون مي چسبد وبنابراين محل بخش هاي عبوري درجايگاه كنترل به وسيله حركت 
دوباره يا اضافه كردن واشر هاي زيرين براي تنظيم پيچ تغيير داده مي شود بعد از تنظيم پيچ در پيچ بسته مي شود .
 4 . تنظيم پره راهنما (هادي):

4.1 به طور كلي: توانايي تنظيم پره راهنما يك تغيير مداوم از انتقال توان مي باشد 

 اين به معني آن است كه يك سرعت اتخاذشده وتوافقي براي هر رانش از ماشين ممكن مي باشد درصورتيكه منجر به تغييرات وابسته مي گردد.
محرك يا راه انداز مستقيماروي حلقه تنظيم درمبدل عمل مي كندوبنابراين نيروهاي منظم بانظم بالامورد نياز مي باشند.

4.2  محرك(راه انداز) :  پره هاي هادي به وسيله يك محرك الكتريكي و يك محرك حركتي تنظيم مي شوند تنظيم حلقه به وسيله حل دادن يا فشاروبه وسيله چرخاندن انجام مي گيرد.پره هابه طورمتقابل به وسيله حلقه تنظيم مي شوند.چهارروش مستقل كليدهاي محدود در وسايل وكنترلي و سيگنالي و محرك هاي دوراني rotary  نصب مي شوند.پره توربين هادي يا هدايت كننده آنها براي كليدهاي خاموش گردان در موقعيت هاي پاياني تهيه مي شوند . دوكليد ديگر مي تواند براي مشخص كننده مبدا و موقعيت هاي مياني استفاده شود.

توجه: سيلندر يا محرك گردان الكتريكي ممكن است تنها بعد ازچك كردن تماس كليد مسئول S.S براي موقعيت پره هاي توربين 0% واز كليد S.S براي مقدار ماكزيمم استفاده شود.راجع به اين موضوع وداده هاي مربوطه لطفا به بخش داده هاي كاربردي براي مبدل گشتاور در صفحه 5 مراجعه كنيد
كليد هاي وابسته محدود گشتاور  1S و 2S براي 100 Nm در هر مورد درجهت ها باز وبسته پره هاي توربين راهنما براي سيلند گردان مناسب شده است . حجم لقي دستگاه در صفحه داده ها نشان داده شده است لطفا همچنين به ساختار اپراتور ها براي سيلندر گردان با وسايل سيگنالي وكنترلي نگاه كنيد 
دستورالعمل تنظيم يا چك كليدهاي محدود 4S و3S :تابع كنترل را روي كليدهاي محدود به منظور استفاده ازوسايل اندازه گيري چك كنيد درنتيجه سيلندگردان به صورت دستي حركت دهيد وموقعيت نهايي به وسيله چرخ دستي تنظيم نماييد.
 5. طراحي وتحويل :

 5.1 تست اداره: قبل از نقل و انتقال تسمه گشتاور يك تست كامل براي تنظيمات اساسي بايد صورت گيرد 
پارامترهاي اندازه گيري: گشتاور خارجي ودروني تحت بررسي با موفقيت پره هاي توربين لرزش روي جايگاه ياطاقان زمان پرشدن مربوط مي باشد. 

پارامتر هاي دستگاه: مقدار روغن كار شده در اتاقك كار فشار تسمه ماكزيمم.تنظيم پره هاي توربين هادي گشتاور وكليدهاي محدود سوپاپ يا دريچه .ميانگين بخش عبوري براي مجراي خروجي روغن كار.

تست عملي: تنظيم پره هاي توربين راهنما ودريچه گردان ودريچه پر كردن و...
حفاظت: حفاظت استاندارد بر طبق صفحات  625_006212 .3  ضمانت 12 ماهه را تامين مي نمايد.
تسمه گشتاور براي مونتاژ اماده است .همه لوله هاي دروني براي مطابقت با چرخه روغن اماده شده اند.
وسايل مشخص كننده به محض سفارش متناسب مي شوند لوله هاي  اتصال e.g براي سيستم تهيه روغن با بالها يا كلاهك تهيه  مي شوند  زمانيكه جفت هاي اتصال تهيه شد چرخ هاي فرز نصب مي شوند قسمت هاي يدكي ونيز قسمت هاي لق وسست مبدل گشتاور جداگانه براي تحويل بسته بندي مي شوند.
حمل ونقل: براي حمل ونقل مبدل گشتاور يك پيچ سه سوراخ روي بالاي جايگاه متناسب وجايگزيده مي شود رجوع كنيد به وزن حمل ونقل  بدون بسته هاي پر كننده روغن لطفا به تصاوير زيرين رجوع كنيد.

6. نصب: 
1-6 : اطلاعات کلي: مبدل گشتاور voith بايد به وسيله اشخاص ماهر نصب و تنظيم شود. بنابراين ما توصيه مي​کنيم که هر يکي از سرويس​هاي مهندسي مخصوص ما را براي نصب به همراه داشته باشيد.

نصب اشتباه مي​تواند منجر به خرابي شده و تمام قسمت​ها نقص پيدا کنند.

موضوع مربوط به ديمانسيون و ابعاد نصب لطفا به خطوط و تصاوير زير رجوع کنيد.

زمان نصب دينگ يا چرخ جفتي لطفا مستقيما به راهنما​يي و نکات نصب توجه نماييد در طول دوره ساختن در محل يا پايگاه پوشيدن دستگاه به منظور جلوگيري از سايش و آسيب مفيد است. به خصوص صفحات نمايشگر نياز به يک حفاظت کامل دارند.
تغييرات ميله به علت عملکرد، دقت تغيير در عمل ماشيت گرنده و آن که مبدل گشتاور هست در معرض تغيير و جابه ​جايي مي باشد براي ميزان و تنظيم لطفا نا تنظيمي واحدهاي مختلف منحرف شدهه به سبب عملکرد را در نظر بگيريد. انحراف ميله مبدل گشتاور به دماي 68 درجه فارنهايت و دماي نصب 176 درجه فارنهايت عملکرد مربوط است.

A=نقاط ثابت براي فرزاسيدن 

B=نقاط ثابت براي فرزاسيدن دپايه 

مقدار آغاز (شروع) از نقطه ثابت A يا  B برابر بود.

و برابر ميزان ماکزيمم است. انحراف ميله شامل فضاي خالي يا طاقان است.
تنظيم درست و مخصوص گرانتي شده هنگام استفاده از سه شاخص: مقياس براي اندازه​گيري مرکز محور، مبدأ و زاويه انعکاس و ميله هاي دوار مشترک.
بعد از تنظيم مبدل گشتاور ميزان تنظيم را در 1/10000 و مطابق با نقشه زير ثبت مي نمايند.

6.3 : ديمانسيون​هاي فرزاسيون را براي مبدل گشتاور و نيز موقعيت را براي راندن ماشين و ماشين​گردان چک کنيد.

اتصالات لوله​ها به منظور جهت​هاي مورد نياز نصب چک کنيد لطفا فضاي خالي بين ميله​ها را طبق کاربردهاي مخصوص براي اتصالات و تماس​هاي آن​ها مشاهده نماييد.
فواصل محورها را در ماشين​گردان اندازه​گيري و ثبت نماييد.

فواصل را براي مبدل گشتاور و فواصل پرکننده آن​ها چک نماييد که تقريبا 0/0787 mm مي باشد مونتاژ مبدل گشتاور برمبناي فرزاسيون داده​هاي ثبت شده براي ظرفيت ثبت شده در خطوط زيرين ثبت شده​اند.

فرزاسيون تبني: براي يک فرزاسيون نيق دو ريل تنبي يا 4 ورقه محکم پايه با سوراخ​هايي به قطر داخلي لوله سپر ضروري است اين ريل​هاي فرزاسيون مبدل گشتاور روي فرزاسيون نصب مي​شود سپس تنظيم کنيد مبدل گشتاور يا تسمه گشتاور و ربل​هاي فرزاسيون يا ظروف پايه را با يک پوشش مناسب تامين مي نمايد.
بعد تبن مستقر مي​شود سرانجام خطوط استفاده مبدل گشتاور و لاين فلزي باعث جابهجايي ميله از واحدهاي منحصر به فرد مي​شوند. همه shim ها بايستي وزن واحدي را تحمل نمايند.

بعد از انجام تنظيمات پبچ مهره و ثبت دقيق تنظيمات به وسيله ميله چرخان بل يکديگر به موارد زير مي​رسيم.

فرزاسيون استيل: بعد از نصب و تناسب جفت​ها و اتصالات مربوط و توليدات روغن به خوبي روغن مصرف سپس مبدل گشتاور را روي فرزاسيون قرار مي​دهيم. اگر يک فرزاسيون معمولي وجود دارد همه واحدها بايد در موقعيت قبل تنظيم روي فرزاسيون قرار گيرند.

مهم: همه shim ها بايستي وزن يکنواختي براي ممانعت از قلاب شدن مخصوصا زمانيکه پيچ محور سفت مي​شود تحمل نمايند.
بعد از سفت کردن پيچ محور اندازه​گيري و تنظيمات مقادير مثل آن​چه که در قسمت 6.2 آمده ثبت ني​شوند.

لوله روغن و برگردان روغن، زه روغن نشتي و روغن لغزان فخک در مبدل گشتاور تغذيه مي​شوند. آن​ها بايد با ديامترهاي تيوبي مشخص شوند ممچنان که در طرح​هاي زيرين مشاهده مي​شود.

ما اتخاذ جايگاه لوله ها تنها دور از تنيم مبدل گشتاور توصيه مي​نماييم. لطفا توجه کنيد که لوله​هاي نصب شده آزاد بوده و هيچ فشاري روي آن​ها نباشد.

لوله​هاي روغن که در جايگاه نصب مي​شوند بعد از تکميل پيچ مي​شوند.
آماده سازي براي ميکس
قسمت BETONA تا 10 بخش آبي در اين مرحله نتيجه مي​گردد 1 تا 3 ليتر نمک سود يا سرکه s 13 روي 100 ليتر آب سرکه محلول به منظور از بين بردن کثيفي کربن روغن مخلوط مي​کنيم. قطعات به سنگيني (به سختي) به وسيله روغن گريس کثيف مي​شوند.

دماي ايده​آل محلول آب​سرکه يا نمک سود تقريبا 104 درجه فارنهايت مي​باشد.

قطعات را طبق دستور در دوره زماني ذکر شده درون محلول مورد نظر قرار دهيد.
زمان يا مدت آب​سرکه:

فيلم خيلي ضخيم از زنگار تقريبا: 5  تا 10 دقيقه

زنگ زدگي: 15تا 30 دقيقه

پوسته​هاي ميله: 50 دقيقه

قطعه​هاي استيلي آهسته سرد شده از descalliry : تقريبا 120 دقيقه

سپس بخش ​ها را حرکت دهيد و آن​ها را نشوييد و به آن​ها اجازه دهيد که خشک شوند زمان خشک کردن يک فيلم پروتکتيو در 68 درجه فارنهايت بين 24و 48 ساعت مي​باشد. اگر زمان خشک شدن نتواند سفيد واقع شود براي شتشوي کافي آب تميز نيز مورد نياز است. سپس اجزاء را خشک کنيد و روي آن​ها اسپري بزنيد و روي نقاط بيروني را همچنين محافظت کنيد اگر دستور العميلي از ما داده نشده بود و بنابراين شامل نئارد که در حيطه حمايت و ضمانت قرار مي​گيرند نباشد بايد مخصوصا روي قسمت​هايي از قبيل حفت​هاي اتصال و مطابق با نيروهاي منظم ترقي داده شده و وارسي گردد.

آماده سازي بعد از نصب: اگر بعد از نصب جفت​ها در حالت توقف و ايست باقي بمانند ما آماده سازي جفت را که در صفحه 3 آمده توصيه مي​نماييم.
اگر هنوز ابهاماتي در نصب و کارانداز قسمت​هاي مختلف وجود دارد اندازه​ها و توصيفاتي مطابق با بخش 6.1 و بخش 7 وجود دارد.

 نصب الکترونيکي: واحدهاي توليدي و وسايل را طبق نظم و قوانين VDE چک و بررسي کنيد. ساختارها براي سهميه وسايل در توصيفات وسايل محدود شده ذکر شده لطفا به طور اساسي به ساختار سازنده​ها و کارخانه توجه نماييد.

روغن کاربردي: اگر جريان عامل استفاده شده در ليست انتخابي روغن ما ذر شود سازگاري را با روغن​هاي آماده چک کنيد.

ويسکوزيتي روغن عملياتي بايد تا جايي که ممکن است براي قابليت هيدروليکي شايسته گارانتي شود و خصوصيات آزاد سازي هوا پر و خالي شدن و چک​کردن بايستي چک شود.

به عبارت ديگر روغن​کار بايستي داراي توان موتور عالي براي حمل و نقل باشد تنها روغن مناسب براي مبدل گشتاور توان اجرايي بالايي دارد ويسکوزيته پايين روغن يا خواص عالي لغزندگي و خصوصيات رهايش هوايي را دارا مي​باشند روغن بايستي به صورت طبيعي خنثي​سازي شود و براي فلزها و آب​بندي تا جايي که ممکن است متناسب شود دماي کار قابل قبول و تحت فشار هوا بايستي روش عملياتي مناسبي اجرا و مجاز شمرده شود. روغن توربين بخار L-TP32 را با وييگي آزادسازي هوا استفاده کنيد. و آن را 5 دقيقه و در دماي 122 درجه فارنهايت به عنوان روغن عامل استفاده مي​کنند. روغن بر طبق معيارهايي که مي​توانند در ليست انتخابي روغن ديده شوند تست مي​شود.
قسمت​هاي ضروري از قبيل جفت​هاي متصل، مقدار مشخص لغزندگي به وسيله کارخانه بايد به  طور اساسي چک شوند و بعد از آن فاصله​ها را تنظيم و اگر لازم باشد افزايش دهند لغزان کننده (گريس) پوشش Darin2 را براي تضاد لغزان محور و براي هدايت مکانيسم تنظيم پره​ها استفاده کنيد.

کميسيون کميته خالاتي را که مبدل گشتاور مقادير غير واقعي کسب مي​نمايد براي دما و فشار روغن در بخش 9.5 آمده است ويسکوزيته روغن عامل براي شروع بايد SUS بيش از 1850 افزايش نيابد. براي روغن​هاي ليست 3 اين به معني يک دماي 32 درجه فارنهابتي است.
دنباله آماده سازي: چک کردن تنظيمات همه تجهزيات مفروض انبساط گرما و انحراف ميله​ها به علت کار و تصحيح کردن آن تا جايي که لازم باشد مقادير و ارزش​هاي تغييرات را ثبت کنيد.
 چک کردن تعميرات فرزاسيون:
چک کردن جهات چرخش مقصد با جفت ها و اتصالات مبدّل گشتاور

چک کردن وسايل سيگناالي و کنترلي و سليس کردن کارها و توابع روي سيلندر

چک کردن محصولات مبدل گشتاور با روغ از سيستم تهيه روغن

چک کردن پراکندگي و نشت لوله ها چک کردن توابع وسايل نمايشگر يا تنظيم کننده النمت هاي نمايشگر

8.2 چک کامل واحدي که براي راه اندازي آماه است

متصل کردن پمپ ها براي سيستم تهيه روغن به منظور تهيه روغن لغزان و براي تهيه روغن کار مبدّل گشتاور راه اندازي ماشين رانش و نمايشگر را به طور اتوماتيکي و آغاز به کار بعد از دستيابي به فشار روغن عامل مبدل گشتاور با روغن کار پر مي شود و به وسيله درچه هاي سولنوئيوي روشن مي شود.

راه اندازي واحد و مشاهده اداره سليس فشار روغن و دماهاي آنها

خاموش کردن واحد بعد از دنباله راه اندازي و مشاهده کردن اندازه ها براي آماده سازي اندازه در حالت و دوره ايست و Standby اپراتور گرفته مي شود.

مبدل گشتاور را بر عليه آب و رطوبت حفاظت نماييد. براي حفاظت در برابر ساييدگي هر ماه يک يا 2 بار وسيله را حتي براي مدت زمان کوتاه روشن کنيد.

هر گز مبدل گشتاور را به صورت گرم راه اندازي نکنيد زيرا امکان آسيب و صدمه و جود دارد. يک نمايشگر مداوم و يکسره از دما و فشار قابل قبول مبدل يک کاربرد سخت و تعمير اپراتور را معني مي دهد ويسکو زيته روغن عامل براي راه اندازي بايد SUS 1850 افزايش يابد 
براي روغن ها مطابق ليست منتخب دماي روغن در ليست 32 درجه فارنهايت مي باشد. دماي روغن در سيستم تهيه روغن نبايد زير 113 درجه فارنهايت باشد. 

روشن کردن واحد : مبدل گشتاور تهيه را روشن کنيد. سوپاپ 3 را کنترل کنيد در موقعيت جزئي و دروني هستند. موتون راندن فشار روغن را روشن کنيد هنگام راه اندازي توربين گاز پيستون فنري سوپاپ کنترل براي موقعيت پر شدن به وسيله سوپاپ پيولت حرکت مي کند. چرخه مبدل گشتاور با روغن کار پر مي شود و واحد راه اندازي مي شود.

هنگام يک کليد محدود آن به وسيله موقعيت پيستون روشن مي شود.

توربين گاز به وسيله تنظيم پره هاي توربين هادي سيلندر i.e را استفاده مي کند آن تا زمان لازم براي رسيدن به سرعت قابل قبول شتاب دار مي شود.

تغيير موقعيت پره هاي هادي قادر است تغييري در توان حمل و نقل ايجاد نمياد.

گردادن واحد به وسيله مبدل گشتاور: زماني که توربين گاز از عمل گردان حرکت مي کند سوپاپ کنترل 3 در موقعيت  drainباقي مي ماند.
پره هاي توربين هادي را در حالت ماکزيمم قرار دهيد در طول کاهش سرعت پره هاي توربين را هدايت کنيد زمان رسيدن سرعت گردان به موتور توربين گاز سوپاپ کنترل را براي موقعيت گردان روشن کنيد.

هنگامي که يک کليد محدود نصب مي شود آن در موقعيت پيستون مترادف روشن مي شود.            مبدل گشتاور براي گردادن توربين گاز به وسيله وسايل گردان روي مبدل گشتاور راه اندازي مي شود توربين گاز ممکن است با وجود مبدل گشتاور که مي تواند قبل از روشن شدن توربين گاز و در هر زماني راه اندازي شود.

پره هاي توربين هادي را در حالت ماکزيمم قرار دهيد. مبدل گشتاور مي تواند به طور متنوعي براي تغيير روغن و فشار روغن نوسان کند. گشتاور گردان مي تواند به گونه اي محدود به وسيله تغييرات سرعت جريان روغن يا فشار روغن تغيير کند.

کاربرد ضروري به صورت دستي از پر کردن و کنترل بارش و کنترل چرخش.

کليد ضروري دستي را فشار دهيد اين در موارد نقص قسمت هاي الکتريکي روي سوپاپ هاي پيلوت بايستي صورت گيرد.

سوپاپ پيلوت اين توابع کليد زن را که زمان فشردن آن با کليد هاي دستي برابر است را به سمت بيرون حمل مي کند.

خاموش کردن واحد: کليد خاموش توربين گاز و توقف عمل چرخش را بزنيد.

سوپاپ کنترل به موقعيت دروني حرکت دهيد. کليد خاموش تهيه روغن مبدل گشتاور هنگامي که هنوز توربين در حال چرخش است فشار دهيد.
در مورد توقف لطفا قسمت 8.3 را ببينيد.
داده هاي عمليات : 

دماي روغن کار در حال جريان: مقدارش تقريبا 140 درجه فارنهايت دماي روغن کار در جاري شدن از مبدل گشتاور < 194 درجه فارنهايت روشن شدن در 230 فارنهايت خاموش در 248 درجه فارنهايت.

دماي روغن لغزنده جاري بر داخل مبدل گشتاور: تقريبا 140 درجه فارنهايت.

دماي روغن لغزنده جاري از مبدل گشتاور: تقريبا 176 درجه فارنهايت.

فشار پر کردن در طول عملکرد: تقريبا 58 PSI  (پاسکال) آلارم در 5/30 پاسکال

فشار پر شدن در طول چرخش : تقريبا 5/101 پاسکال

فشار مبدل گشتاور: 174 تا 261 پاسکال آلارم < 145 پاسکال

روغن لغزنده و سر کننده: تقريبا 8/21 پاسکال 

سرعت جريان روغن کار  : 23/4 گالن/ثانيه 

سرعت جريان روغن کار : در طول چرخش تقريبا 61/6 گالن/ثانيه

سرعت جريان روغن لغزنده و خنک کننده : تقريبا 16/0 گالن
تشخيص فشار روغن کار : 

ميزان کردن و تنظيم مقدار فشار گاز براي مبدل گشتاور را توصيه مي نماييم. اين مساله هنگامي که مبدل گشتاور به طور مداوم و پيوسته در حال کار است ضرورت دارد.

ميزان فشار به يک آشکار سازي صريح و سريع از نقايص اشاره دارد.

فشار مبدل گشتاور مي تواند تغيير کند.

فشار روغن چک مي شود مي تواند به تنهايي در زمان موقعيت هاي پره هاي توربين راهنما مقايسه شود و نسبت سرعت ها برابر هستند و اين همچنين براي سرعت موتور نيز به کار گرفته مي شود.

در کل : چک کنيد ! فشار روغن به بيرون حمل مي شود تقريبا 75 % در حالت باز پره ها در سرعت کامل موتور با يک سرعت نسبي NT:NP از 35/0 تا 5/0 مي باشد و در دماي نرمال بين 158 و 194 درجه فارنهايت قرار مي گيرد . مينيمم فشار پر کننده بايد تقريبا 5/30 پاسکال و مينيمم فشار مبدل گشتاور تقريبا 145 پاسکال است.
نمياشگر فشار روغن کار:  براي مونتيور فشار مبدل گشتاور قابل مشاهده مي باشد و به وسيله کليد فشار استفاده مي شود. با توجه به نوشته ها اين کليد يک سيگنال آلارمي را در بر مي گيرد اگر مي بينيم فشار مبدل گشتاور از تقريبا 145 پاسکال در طول عمل گشتاور و در مدت طولاني تري حاصل مي شود اين کليد وارد عمل مي شود.

مشخص کردن دماي روغن کار با مانيتور.

ايجاد يک آشکار کننده دمايي با سيستم نمايشگر روغن کار خروجي از مبدل گشتاور توصيه مي شود در طول عمل مبدل گشتاور دماي روغن کار بايستي تقريبا 194- 158 درجه فارنهايت باشد اين دماي بالا يک تاثير مثبت روي کفايت مبدل گشتاور دارد ماکزيمم مقدار دما از 212 درجه فارنهايت نبايد بيشتر افزايش يابد يک سيگنال کليد خاموش بايد در دماي 248 درجه فارنهايت شروع شود 
تصحيح و تنظيم فاصله ها و اندازه ها:

10.1: ا ندازه هايي که بايستي گرفته شود هنگاميکه واحد در حال کار کردن ا ست :
صفحه نمايش در زمان شروع اپراتور مونيتور همه ميزان دماها و فشار را نمايش مي دهد سرعت توربين گاز و عمل چرخان بر طبق داده ها و در مقايسه با مقادير مشخص ثبت شده

هر 100 ساعت کاري همه مشخصات را ثبت و مقايسه نماييد.
هر 500 ساعت کار : توصيه مي شود که صداها و مقادير کارها را اندازه بگيريد و آن​ها را با مقاديري که تحت شرايط مشابه ثبت شده​اند مقايسه کنيد.
اندازه​ها تنها زمانيکه واحد متوقف هست گرفته مي​شود هر زمان که توربين گازي متوقف مي​شود. تمام مکانيسم​هاي ماشين و مقادير و معيارها را چک کنيد.

بعد از 2000ساعت از زمان شروع انبار کردن و اندوختن يا بعد از 20000 يا 25000 ساعت
عمل جمع آوري
روغن کار را مجددا آناليز کنيد و اندازه ها را طبق ساختار تهيه روغن محک بزنيد.
جفت​هاي اتصال را به عنوان ساختارهاي کارخانه بازرسي و تعمير نماييد.

ميله​هاي پره توربين راهنما را در مکانيسم گريس کاري نماييد. صفحه 7-1 مشاهده نماييد.
تنظيم مبدل گشتاور را با حرکت و ماشين رانش چک کنيد تمام قسمت​هاي ايمني را چک کنيد و از مبدل گشتاور بازرسي چشمي به عمل آوريد.

ما جابه جايي قسمت​هاي دروني و بيروني مبدل گشتاور بعد از 2000 ساعت از زمان شروع توصيه مي نماييم.

ما جا به جايي قسمت​هاي حمل و نقل بيروني مبدل گشتاور را بعد از 20000 تا 25000 ساعت عمل اندوختن توصيه مي​کنيم.

ما تغيير ميله تنظيم لغزندگي بعد از 2000 ساعت عمل يا 20000-25000 ساعت عمل در ارتباط با جابه​جايي حمل و نقل را توصيه مي کنيم.
اما به طور کلي: بعد از 50000 ساعت يا ماکزيمم 5 سال عمل اگر رفتار عامل تغيير کند لازم است مبدل تعمير با معاينه شود.
تاخيرات غير ضروري از اجتناب: ما معاينه و تعمير کلي دستگاه را در ابتدا توصيه مي​نماييم و نيز سفارش بخش​ها و قسمت​هاي زاپاس و يدک براي رفع مشکلات فکر مناسبي مي​باشد.

به منظور استفاده از امکانات ضمانتي و نيز لوازم يدک و يا دستور براي خدمات مهندسي لطفا هميشه شماره سريال و موقعيت دقيق مبدل را به همراه نام شخص مشخص و معين نماييد. معاينه مبدل گشتاور تا زمانيکه دستگاه خاموش است ممکن مي​باشد.

قبل از شروع لازم است همه پيشگيري​ها انجام شود هر گونه​اي که واحد مدت مدت طولاني روشن باشد مطمئن شويد که هيچ گونه کثيفي و گرد وغباري در هنگام معاينه و تعمير مبدل را تهديد نمي نمايد.

پمپ پروانه موتور و چرخ توربين در مبدل با کمترين فضاي خالي اداره مي​شوند.
کار ابتدايي: خطوط توليد را از محرک چرخشي سست کنيد. محرک گشتاور را روي يک بالابر معلق کرده و پيچ​ها را شل کنيد

مولد گشتاور  را روي بالابر معلق کنيد طناب​ها يا ميله​هايي فرزاسيون را سست کنيد و به دقت آسانسور مبدل را خاموش کنيد و مبدل را کنار بگذاريد.

جفت​هاي مبدل گشتاور را پياده کنيد و با کليد از ميله بيروني و دروني متناسب نماييد.

مبدل را در موقعيت عمودي قرار دهيد با نقاط بالايي که به طرف بيرون است از تمام اجزاي چوبي آن حفاظت کرده و دستگاه مولد را به حالت سکون پايين بگذاريد.

دو پيج يا قلاب مقابل طرف جايگاه کنترل را پيچ کنيد و جايگاه را روي طناب بالابر محکم ببنديد. پيچ ها را شل کنيد و جايگاه کنترل به طور مناسبي پايين قرار دهيد.
مکان محورها افقي دکمه خاموش را فشار مي​دهيد نگاه مي​کنيد.

پيچ ها را شل کنيد و دکمه خاموش را فشار دهيد گلوگاه يا دهانه وسيله چرخان را از مبدل گشتاور استخراج کنيد. پيچ را داخل مرکز بيروني پيچ کنيد و آن را با بالابر متصل نماييد. همه پيچ​هارا منتقل کنيد. براي مصرف بيشتر قسمت​هاي بيروني برخلاف چرخ​هاي راهنما به شدت فشار دهيد. بعد از سست کردن پيچ​ها پيپ موتور را خاموش کنيد.

چرخ اول توربين و دوم را به طور کامل منتقل کنيد. از چزخ هادي و پوشش چرخ هادي پيچ را شل کنيد و کاور را حرکت دهيد پيچ مرکز ميله دروني آسانسور و قسمت بيروني و دروني جايگاه مبدل را پيچ کنيد. لطفا به بخش​هاي سفارش شده و تصاوير کشيده شده مراجعه کنيد تا از موارد مذکور بهره بيشتري ببريد.

72.5 قرار دادن بي عيب و درست ياطاقان و مبدل گشتاور

ياطاقان روي ميله دروني و بيروني بايستي با دقت کامل نصب شود.

ميله​​ها در حالت عمودي قرار دهيد. چيخ هادي روي قسمت دروني و بخش بيروني روي مبدل پوشش مي​يابد.

چرخ هادي با چرخ هادي پوشش با يکديگر جفت مي​شود غلاف پيچ را تنظيم کنيد و ميله را روي چرخ هادي بپوشانيد ميله دروني با ياطاقان ضداصطکاک باهم نصب کنيد و پوشش داخلي فضاگير در چرخ هادي پوشش دهيد ياطاقان ضداصطکاک را در موقعيت آماده قرار داده و ثابت کنيد و آن را با ميله دروني و در جهت قطب بچرخانيد.

قرار دادن بخش بيروني تکيه​گاه به درستي
فاصله تکيه گاه دستگاه در بخش دروني: فاصله تکيه گاه را به وسيله فضاي انبوه پر کنيد.
فاصله تکيه گاه به وسيله معيارهاي مربوط به ارنج بين قسمت ثابت و طرفوجهي ميله اندازه​گيري کنيد. وزن مربوط به قسمت گردان 45 کيلوگرم است.
چگونه مي​توان باعث گسترش شد ؟
 بالابر را درون ميله خاموش کنيد و يک وسيله بالابرنده و تعادل را براي نقاط اندازه​گير کننده بالا با وزن 600 نبوتن و براي نقاط اندازه گيري پايين با وزن 300 نيوتن حاصل مي​شود اين فاصله را به وسيله مقياس​ها نمايان و مشخص شده تعيين و تحقيق کنيد.
قسمت​هاي دروني دستگاه و فواصل تکيه يا بازوي تکيه گاه طبق موارد زير بررسي مي-شود.

دو آنتي اصطکاک را روي ميله دروني تکيه گاه نصب کنيد و در موقعيت آماده براي ميله کولار قرار دهيد فضاي انبوه و حلقه تکيه گاه را تنظيم کنيد.

قسمت​هاي shell را نصب کنيد تکيه گاه ضد اصطکاک را روي ميله بيروني نصب کنيد تکيه گاه ضد اصطکاک را در جهت محور روي ميله بيروني به وسيله يک بوش 013151-3623 نصب نماييد.
يک حلقه فاصله را با فلنگ 01352-3623 در shell مبدل قرار دهيد.

اين عمل باعث بهتر عمل کردن شذ و برخلاف مقاومت فنر ايستادگي مي​کند.

تکيه گاه فاصله به وسيله  shim قرار دهيد و ضخامت shim  براساس بلوک​هاي معيار و سنجش تنظيم کنيد.  Screw Puller تا زمانيکه فاصله تکيه گاه محور حذف نشده نصب کنيد مسافت بين shell مبدل و حلقه تکيه گاه درون فضاي دو Screw مشخص مي​شود اين ديماسنيون کمتر از 0394/0 اينچ مشخص شده است.

هم اکنون حلقه ميانجي، واشر و کاورها را تنظيم و مناسب کنيد.

مسافت حلقه​ را با فلنگ تنظيم و آن را به وسيله حلقه لابرنيس جايگزين کنيد. آن بايستي براي چرخش ميله بيروني به راحتي و در جهت راديال امکان پذير باشد.

سپس بوش از ميله بيروني حرکت داده و آن را به وسيله فشار روي فلنگ چرخ توربين جابه​جا کنيد

شباهت چرخ توربين و قسمت بيروني: حلقه محور را تنظيم کنيد منتها اگر حرکت کرد.          چرخ توربين او2 را درون چرخ توربين هادي قرار دهيد و سپس چرخ را بپوشانيد موقعيت پمپ محرک را روي ميله دروني قرار دهيد و موقعيت قسمت بيروني را روي چرخ توربين هادي و در جايگاه مبدل گشتاور قرار دهيد
شباهت جايگاه کنترل ظرف orifice را درجايگاه کنترل نصب کنيد و يک پوشش ضخيم از ترکيب پوستي در طرف يا اطراف فلنگ قرار دهيد.

جايگاه کنترل را روي هر crank معلق کنيد و آن را به طور ضخيمي در جايگاه مبدل گشتاور جاي دهي کنيد.

کارهاي باقي مانده:  

مبدل گشتاور را در موقعيت هورزنتال و در اتصالات لوله​هاي مربوط قرار دهيد. مبدل گشتاور را روي پايه قرار داده و پايه توان را به هم بسته و تنظيم کنيد. لوله​هايي را که بايستي متصل شود به هم متصل کنيد، موتور محرک گردان را با لوله​هاي و دوک وار منظم روي جايگاه مبدل جاي دهي کنيد.

دوک​هاي منظم را با حلقه تنظيم کننده مرتبط کنيد.

خطوط الکتريکي تهيه شده و نيز محرک گردان را به هم متصل کنيد.

با آرزوی توفیق روز افزون برای کلیه مهندسین کشور

التماس دعا
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