تکنولوژی موبایلN91
حافظه 4 گيگابايتي، دوربين 2 مگاپيکسلي، سيمبيان 9.1 OS، پخش کننده موسيقي عالي، تشخيص صدا، بلوتوث، EDGE، Wi-Fi، همسازي 3G از خصوصيات ويژه N91 هستند. 

خصوصيات کليدي

ساختمان استيل

کنترل کننده موسيقي خارجي در پوشش کشويي صفحه کليد

دوربين 2 مگاپيکسلي

هارد ديسک 4 مگابايتي

جک استاندارد 5/3 ميلي متري 

Wi-Fi
پشتيبان شبکه 3G
سيمبيان 9.1 OS
راديو FM 

پورت USB
جاواي پرسرعت

قفل کننده صفحه کليد دستي

اشکالات اصلي

ناسازگاري OS
نسبتاً بزرگ و سنگين

صفحه نمايش ناچيز نسبت به رقبا

فقدان پورت Infrared
کندتر از موبايل هاي معمولي است

ساختمان

قيمت نوکيا N91 براي يک گوشي زياد به نظر مي سد. ابعاد آن 113*55*22 ميلي متر است. لحظه اولي که گوشي را در دست مي گيريد خيلي بزرگ به نظر مي رسد. وزن آن 164 گرم است.  

قسمت بزرگي از ساختمان گوشي از فولاد ساخته شده است. برخلاف نوکيا 8800، N91 براق و خوش نما است که گوشي را به نظر گران قيمت تر نشان مي دهد حتي اگر غير معقول باشد.

بزرگترين قسمت گوشي که فلزي است پوشش پشتي آن مي باشد. دکمه قفل کننده در سمت راست قرار گرفته است که با فشار آن پوشش حرکت مي کند. اين قسمت به راحتي باز مي شود. گذشته از اين، پوشش فلزي يک شکاف ناچيز دارد که هنگامي که آن را در دست مي گيريد، ديده نمي شود. 

در قسمت پايين گوشي، تنها يک پورت باريک براي شارژر و ميکروفون وجود دارد. عقب تر از آن يک پوشش کشويي تعبيه شده است. 

در سمت چپ گوشي يک اتصال دهنده کابل USB قرار گرفته است. منفذه بلندگو در پايين دکمه تنظيم صدا مي باشد. افسوس که طراحان نوکيا بلندگوي ديگري را در سمت مقابل ساختمان گوشي نصب نکرده اند.

بلندگوي N91 يکي از بهترين نوع است اما صداي آن هنوز براي گوش کردن به موسيقي در خيابان شلوغ کافي نيست. مدل نوکيا 3250 همچنان گوشي اي با بلندگوي قدرتمند در بين خانواده نوکيا باقي مانده است. 

دکمه اصلي خاموش و روشن کردن گوشي و دو عنصر ديگر در قسمت بالايي گوشي قرار گرفته اند. يکي از اين دو عنصر قفل کننده دستي صفحه کليد است. قفل خودکار صفحه کليد پس از چند ثانيه از غير فعال شدن آن نيز قابل دسترس است اما قفل دستي مناسب تر و راه دست تر است. قابل تأسف است که دکمه قفل کننده صفحه کليد بعد از چند روز استفاده، نرم و سست مي شود.

اين بار اولي است که نوکيا يک جک استاندارد 5/3 ميلي متري در ساختمان گوشي جاسازي کرده است. به بيان ديگر، هيچ نيازي به خريد يک آدابتور اضافي نداريد. اتصال دهنده خود شامل دو قسمت مي شود که اولي جک صداي 5/3 ميليمتري عادي و ديگري براي کنترل از راه دور است. آخرين عنصري که در اين قسمت قرار گرفته دکمه دسترسي به منوي اصلي است. در گوشي هاي هوشمند ديگر نوکيا، اين دکمه معمولاً از قسمتي کاربردي از صفحه کليد است در حالي که در نوکيا N91 ، نسبتاً دور از پوشش جلويي گوشي است. آموختن چگونگي استفاده از آن احتياج به زمان دارد. 

صفحه نمايش
جاي تأسف دارد که نوکيا از صفحه نمايش با درجه وضوح بالا (416*352) که براي مدل N90 ارائه شده بود، استفاده نکرده است. درجه وضوح 176*208 پيکسل، آيکون ها را زيبا نمايش مي دهد. هنگامي که منظره هاي کوچکتر را در صفحه نمايش تماشا مي کند، درجه وضوح کمتر در نوکيا N91  قابل تشخيص است.  

صفحه نمايش نوکيا N91 در ابعاد 35*41 ميلي متر مي باشد. سطح کنتراست آن کم است و خواندن SMS ها در روشنايي روز کار مشکلي است. درجه وضوج مدل 3250 نيز همانند مدل N91 است، گرچه تصاوير در صفحه نمايش آن بهتر به نظر مي رسد. صفحه نمايش هر دو به يک اندازه هستند.

محدوده اطراف صفحه نمايش آن براق است اما نياز به مدام تميز کردن مانند مدل 8800 ندارد. دکمه هاي کنترل منو در زير صفحه نمايش واقع شده اند. نوکيا N91 يک joystick به همراه يک دکمه نرم تاييد کنند و دکمه هاي دريافت کننده سبز و قرمز دارد. اگرچه کار با اين دکمه ها کمي آزار دهنده است اما واکنش آنها در هنگام لمس کردن بسيار عالي است. 

در صفحه نمايش فعال گوشي، جزئيات استاندارد مانند ساعت،  روز، روز هفته، لوگوي اپراتور و دو شاخص (موقعيت باتري و سيگنال) ديده مي شوند. نام هاي کاربردها مختص به دو دکمه زيرين صفحه نمايش است که در پايين آن ظاهر مي شوند و بسيار معتاد کننده اند. نوع و سايز، هر دو جديد هستند اما در قسمت قبلي اشاره کرديم که درجه وضوح 176*208 پيکسل براي تصاوير و اجزاء کوچک مناسب نيست.

حالت آماده يا همان Standby فعال صفحه نمايش ابتدا در مدل نوکيا 6681 استفاده شد، در وسط صفحه نمايش واقع شده است. در N91 6 آيکون به جاي 5 آيکون نمايش داده مي شود و هر کدام از آنها مختص يک کاربرد است. 

در پايين Standby صفحه نمايش، اتفاقات روزمره از تقويم يا نزديکترين اتفاق در چند روز اخير را خواهيد ديد. همچنين تعداد کارهاي نجام نشده و نام فايل Mp3 نيز قابل رويت هستند. با يک فشار روي آيکون هاي مربوطه مانند تقويم، مديريت کارها و يا پخش کننده موسيقي قابل دسترس هستند.

صفحه نمايش را مي توانيد با تغيير تم هاي گرافيکي به آن صورت که مايليد قرار دهيد البته با تغيير تم ها طراحي، رنگ و نمادهاي آيکون ها و ... به همراه پيش زمينه تغيير خواهند کرد. در N91 چند نوع تم قرار داده شده يا اينکه مي توانيد دلخواه خود را بوسليه PC ايجاد کرده و سپس در گوشي قرار دهيد.

اگر دکمه قرمز رنگ را براي برگشتن به صفحه نمايش اصلي گوشي فشار دهيد، تمام کاربردها به سرعت بسته مي شوند که در مدل هاي N70 و 3250 نيز به اين صورت است. در گوشي هاي هوشمند قديمي تر اين حالت وجود ندارد و بايد تمام کاربردهاي مهم را بست. 

صفحه کليد

طراحي پوشش صفحه کليد خيلي موفقيت آميز نبوده است. براي حرکت دادن پوشش، قرار دادن  انگشت روي شيار زيرين joystick، ضروري به نظر مي رسد. نوکيا N91 فاقد پشتيبان مکانيکي براي کمک به باز کردن پوشش صفحه کليد مي باشد. 

صداي يکپارچه جالب مکانيزم باز شدن پوشش تنها نکته دلپذير است. گذشته از اين، پوشش کاملاً ثابت است. هنگامي که پوشش باز است، لبه هاي آن باعث بريدگي کف دست مي شود.

صفحه کليد عددي شامل دکمه هاي بسيار کوچک البته با توجه به سايز گوشي مي باشد که مدتي طول مي کشد که به کار کردن با آنها عادت کنيد. واکنش لمسي کليدها کاربردي بسيار عالي و طراحان نوکيا واقعاً سزاوار تعريف و تمجيد هستند. 

نور پيش زمينه صفحه کليد به رنگ آبي تيره است و پيش زمينه joystick نيز روشن مي شود. البته کليدهاي عددي روشن تر به نظر مي رسند. نور پيش زمينه بسيار قوي است که متوجه تمايز بين صفحه کليد و فريم موبايل خواهيد شد. 

نوکيا N91 همانند مدل 3250 مجهز به سيمبيان (Symbian 9.1) مي باشد.

دکمه چهارجهته joystick قابليت اختصاص دادن به يک کاربردي اصلي مانند آنهايي که براي فعال کردن Standby بکار مي روند، ندارد. اگر شما حالت Standby را غير فعال کنيد، N91 مانند ديگر مدل هاي هوشمند نوکيا عمل مي کند: حالت آيکون ها و زمان و جزئيات روز تنها يک بار در صفحه نمايش نمايان مي شوند.

منو

منوي اصلي در ماتريسي از آيکون ها نمايش داده مي شود. عموماً منوي اصلي گوشي هاي هوشمند نوکيا از نوع ماتريس 3*3 هستند. اما در مدل نوکيا 3250 آيکون ها در ماتريس 3*4 توزيع شده اند. طراحان نرم افزار N91، تصميم بر استفاده از مدل "three times three" يا همان 3*3 داشته اند.

شما همچنين مي توانيد که منوي اصلي را به صورت يک ليست استانداردي از آيتم ها مشاهده کنيد که هر آيتم به صورت کاربرد جداگانه نمايش داده مي شود. آيتم ها را مي توانيد دوباره مرتب کنيد براي مثال شما ميل داريد که کاربردهايي که بيشتر از آنها استفاده مي کنيد را در اول ليست قرار دهيد.

مانند همه گوشي هاي هوشمند نوکيا، N91 سرعت پايين تري نسبت به ديگران دارد. بالا آمدن گوشي حدود 30 ثانيه به طول مي انجامد. بعضي از وقت ها کار کردن با منوي اصلي N91 خيلي کند انجام مي پذيرد اما در عوض سرعت  N91 در پيشبرد جاوا يکي از امتيازاتش به حساب مي آيد.

دوربين

دوربين  N91، 2 مگاپيکسلي است و از طريق منوي "Photo-Video" مي توانيد وارد کاربردهايش شويد. N91 حتي اگر يک گوشي عکاسي خوانده شود اما به صورت عمودي در دست قرار مي گيرد. سرعت عکس گرفتن آن تاحدي بالا براي يک گوشي هوشمند باOS  به نظر مي رسد اما سرعت نمايش دادن عکس ها تقريباً کند است.

سرعت پايين آن به دليل کار با هاردديسک داخلي اش است. نوکيا N91 را واقعاً بايد بخاطر حافظه 4 مگابايتي اش بايد ستايش کرد که گنجايش ذخيره 999 عکس را دارد. با توجه به بيشترين درجه وضوح (1600*1200 پيکسل) دوربين نوکيا N91 درجه وضوح پايين VGA را نيز ارائه مي دهد. کيفيت عکس ها شبيه به دوربين 2 مگاپيکسلي مدل هاي سوني اريکسون K750/W800/D750 مي باشد.

امکانات دوربين نوکيا N91 شامل: تعادل روشنايي يا سفيدي، اتوماتيک، آفتابي، ابري، فلوسنت و داراي نور سيسمابي يا همان تابان مي شود. در کل N91  تنظيمات رنگ سپيا، سياه سفيد و خنثي را نيز ارائه مي دهد. باعث تأسف است که اين گوشي فلاش ندارد. اين گوشي قابليت آن را دارد که عکس هاي متوالي بگيرد. 

نوكيا N91 داراي 20X زوم ديجيتال است كه بوسيله joystick قابل كنترل است. متوسط زوم N91 نسبت به بيشترين درجه آن مناسب و قابل استفاده تر است.

دوربين ويديويي N91 كيفيت بالايي دارد. N91 قابليت ذخيره تا 60 دقيقه ضبط با فرمت Mp4 و با درجه وضوح 325×288 پيكسل را دارد كه كار با آن خيلي راحت است. ميكروفن گوشي نيز قابليت ضبط صدا را با كيفيت عالي دارد. در هنگام ضبط مي توانيد از قابليت هاي زوم، تنظيمات رنگ و ديگر تنظيمات دوربين عكاسي آن استفاده كنيد. ضبط كننده صدا را نيز مي توانيد در مواقعي كه نياز نداريد، غيرفعال كنيد.

راديوي تصويري

N91 داراي يك راديو بصري است اين راديو قابليت دريافت برنامه هاي راديويي و دادن اطلاعات در مورد آنها را دارد. اين راديو بدون هيچ مشكلي با تمام باندهاي FM قابل دسترس كار مي كند. كيفيت پخش آن بسيار عالي است و قابليت ذخيره20 كانال را هم دارد. اين راديو حتي با درجه كم هم صداي بسيار عالي و رساتري نسبت به پخش كننده موسيقي آن دارد. توانايي تغيير خودكار حالت استريو و مونو در نوكيا وجود دارد.

تعجب آور است كه در هنگام كوچك كردن راديو ((minimize، نه نام و نه حتي بسامد كانال راديويي در حالت آماده صفحه نمايش ظاهر نمي شوند. راديو از طريق دكمه هاي روي صفحه كليد و يا بوسيله كنترل كننده از راه دور كابل هدست قابل كنترل است. هدست يا كابل آن مانند يك آنتن عمل مي كند. نوكيا N91 مي تواند اكثر كانالهاي موجود را به خوبي دريافت كند. 

پخش كننده موسيقي

نوكيا، مدل N91 را يك گوشي موبايل موسيقي مي نامند. تركيبي از 4 گيگابايت حافظه و استفاده راحت از كابل USB عالي به نظر مي رسد. از كابل miniSD، موتورولا هم مي توان استفاده كرد. با اتصال به PC به راحتي مي توانيد فايل هاي موسيقي موردعلاقه خود را به گوشي انتقال دهيد.

N91 هميشه از كاربر سوال مي كند كه ترجيح مي دهيد با كدام روش كار كند. سه نوع اختيار وجود دارد كه مي توانيد يكي از آنها انتخاب كنيد كه شامل:

"Media Player" (پخش كننده موسيقي كه از سرويس نرم افزاري ويژه استفاده مي كند و در بسته اصلي نوكيا N91 وجود دارد).

دومين آيتم كه مربوط به همسان سازي با PC، تبديل گوشي به مودم و ... است.

"High-capacity memory"ظرفيت بالاي حافظه: اين برنامه نيازي به نصب هيچ نرم افزاري ندارد و زماني كه اطلاعات در حال دانلود از PC هستند، گوشي در حالت آفلاين باقي مي ماند.

ديسك Hitachi Microdrive بسيار كوچك است و در بين لنز دوربين و جايگاه باتري قرار گرفته است. ابعاد دقيق آن 32×24 ميلي متر است. انتقال فايل موسيقي در حدود 6 مگابايت، بيشتر از 12 ثانيه به طول نمي انجامد.

پخش كننده موسيقي N91 بسيار عالي است و تگ هاي ID3 نيز پشتيباني مي شوند. امكان ايجاد ليستي از تعداد زيادي آهنگ هم وجود دارد. هر موسيقي بصورت خودكار همراه با خواننده و نام آلبوم ديده مي شود.

فايل هاي موسيقي را مي توانيد در فلدر MyMusic از يك "explorer" استاندارد، دانلود كنيد. مدت زماني كه براي بايگاني كردن اطلاعات لازم است بستگي به ميزان اطلاعات دارد براي مثال دو آلبوم كه هر كدام شامل 10 آهنگ باشند، 15 ثانيه طول مي كشد.

كاركردن با منوي پخش كننده كاملاً شبيه به كار با دستگاه iPod است. ابتدا بايد فلدر آلبوم يا خواننده را وارد كرده و بعد از آن مي توانيد آلبوم خاصي را باز كرد (N91 زمان كامل را به صورت خودكار حساب مي كند) و در آخر نيز به آهنگ هاي جداگانه برويد. با توجه به وب سايت نوكيا، جستجوي يك آهنگ خاص حدود 12 ms طول مي كشد، هر آهنگ اضافي 1ms و يك آهنگ كامل در ظرف 22ms خوانده مي شود.

زماني كه پخش كننده موسيقي كوچك است، نام آهنگ و ميزان پيشرفت آن در حالت آماده صفحه نمايش ظاهر مي شوند و هنگامي كه مي خواهيد آهنگ بعدي را گوش كنيد، ابتدا در حدود يك ثانيه در گوشه بالاي سمت راست از صفحه نمايش ظاهر مي شود. اگر شما دكمه NEXT را مجدد فشار ندهيد، شروع به پخش مي كند و به راحتي مي توانيد در بين فايل هاي موسيقي جستجو كنيد.

كاربردهاي پخش كننده موسيقي از طريق دكمه هاي بزرگي كه در صفحه كليد قرار گرفته اند، نيز قابل كنترل هستند. اين پخش كننده همچنين با كنترل از راه دور نيز كار مي كند.

در جعبه نوكيا N91 يك هدست HS-28 (كه شامل كنترل از راه دور مي شود) وجود دارد اما اگر شما مايل باشيد كه از گوشي به عنوان يك از پخش كننده موسيقي بهره بگيرد بهتر از هدست اصلي نوكيا استفاده كنيد. اين هدست ها خيلي هم بد نيستند اما در مقايسه با رقباي هدست N91، ضعيف تر هستند. 

N91 داراي يك كاربرد به نام "extended stereo" مي باشد كه همانند تنظيمات SRS WOW در پخش كننده مدياپلير ويندوز كار مي كند.

هنگامي كه از هدست Sennheiser HD 215 استفاده مي كنيد، صدا كيفيت بهتري دارد. تكنولوژي شنيداري نوكيا بسيار عالي و مسئوليت مهمي را نيز ايفا مي كند.  

باتري

باتري N91 از نوعLithium-Ion 900 mAh است كه تأمين كننده حدود 240 دقيقه زمان مكالمه و حدود 190 ساعت حالت آماده يا همان Stanby است. اينها مقاديري هستند كه نوكيا ارائه داده است اما اگر به موسيقي گوش دهيد و كمي هم SMS بنويسيد، ميزان آن كمتر هم مي شود. 

در جعبه نوكيا N91 يك نگهدارنده فعال روي ميز شيك وجود دارد. منظور از "فعال" اين است كه مي توانيد همزمان با قرار دادن گوشي در اين نگهدارنده، آن را شارژ كنيد. جنس اين نگهدارنده همانند خود گوشي فلزي است و در سطوح صاف كاملاً محكم و قابل اطمينان است.

سيمبيان (Symbian OS)

تمام عملكرد ها همسان با ديگر گوشي هاي نوكيا كه داراي Symbian OS هستند، مي باشد. كيفيت صداي عالي و واضح دارد. بلندگوي آن تا حدي قدرتمند است. تماس ها را مي توان ضبط كرد اما اين زمان محدود به يك دقيقه مي شود كه به نظر كمي نااميد كننده نسبت به حافظه زيادي كه دارد، است. 

بوسيله فشار روي كليد دريافت كننده سبز رنگ، تماس هاي دريافتي، تماس هاي گرفته شده و تماس هاي ناموفق ظاهر مي شوند. ساعت و روز آنها نيز قابل دسترس هستند اما اگر شماره هاي گرفته شده تكراري يا تماس هايي ارسالي تكراري به يك شماره، تنها يك بار ظاهر مي شوند. شماره هاي گرفته شده را مي توانيد در دفترچه تلفن ذخيره كنيد. SMS را مستقيماً مي توانيد از ليست هاي تماس، ارسال كنيد.

جزئيات تماس از جمله مدت زمان مكالمه، روز  و ديگر اطلاعات آنها نيز قابل دسترس هستند. ليست تماس ها شامل تماس هايي تا 30 روز گذشته است.

دفترچه تلفن

هيچ محدوديتي براي شماره هاي دفترچه تلفن نوكيا N91 وجود ندارد. به جز اسم و فاميل هر نفر كه بصورت جدا قرار مي گيرند، براي هر تماس مي توانيد ،نام شركت، شغل، شهرت، شماره موبايل، شماره هاي تماس ويديويي، شماره فكس، شماره پي جر، آدرس هاي ايميل، آدرس هاي وب سايت، يادداشت، آدرس هاي منزل و محل كار و روز توليد اختصاص دهيد كه شامل 38 مورد مي شود. به نظر مي رسد كه مي توان حتي تا صد شماره تلفن را براي يك نفر وارد كرد.

آيكون دفترچه تلفن معمولاً در اولين حالت Standby ظاهر شود و يا اينكه مي توانيد يكي از كليدها متني را به آن اختصاص دهيد. براي پيدا كردن يك شماره تنها نياز به نوشتن نام يا فاميلي فرد مورد نظر داريد. از طريق صدا نيز مي توانيد با تمام نام هاي ذخيره شده در دفترچه تلفن تماس بگيريد. تماس از طريق صداي اين گوشي فوق العاده است. اگر يك كليد عددي ميانبر را براي هر يك از شماره هاي كه بصورت متوالي مي گيريد، اختصاص دهيد جستجو در بين اسامي سريع تر صورت مي گيرد.

به هر شماره مي توانيد يك عكس اختصاص دهيد. همچنين امكان گروه بندي شماره ها و اختصاص يك ملودي زنگ به آنها نيز وجود دارد. البته امكان اختصاص دادن ملودي زنگ و يك عكس به يك گروه غير ممكن است. گروه را مي توانيد فيلتر هم كنيد. N91 داراي 6 پروفايل زنگ به اضافه يك پروفايل اضافي كه در زمان آفلاين بودن آن استفاده مي شود، است. شما مي توانيد پروفايلي براي خود ايجاد كنيد.

در پروفايل ها مي توانيد يك آهنگ زنگ خاص براي تماس ها، پيغام ها، ايميل ها و چت تنظيم كنيد. N91 حتي توانايي تلفظ نام اشخاصي را كه با شما تماس گرفته اند در صورتي كه در دفترچه تلفن باشد را دارد كه در اين صورت هيچ نيازي به ديدن صفحه نمايش براي پي بردن به آن نداريد. در واقع اين كاربرد توضيح مي دهد كه چرا N91 توانايي اختصاص دادن يك آهنگ زنگ را به تماس ها ندارد.

پيغام ها

كاربردهاي پيغام N91 هيچ تغييري عمده اي نكرده است. SMS، MMS، email و پيغام هاي فوري را مي توانيد از طريق روش ديكشنري T9 تايپ كنيد. براي هر MMS مي توانيد يك عكس اضافه كنيد كه  اندازه اين عكس بطور خودكار به اندازه مناسب براي MMS كوچك مي شود.

پشتيباني ايميل N91 با بيشتر پروتوكل هاي معروف از جمله SMTP, POP3 و IMAP4 كار مي كند. ابتدا تيتر پيغام دانلود مي شود و دانلود كامل هر ايميل تنها زماني امكان پذير است كه شما ايميل را بطور آگاهانه انتخاب كنيد.

كاربردهاي اينترنت و سازمان دهي آنها در N91 كاملاً شبيه به مدل 3250 است. ابزار سازمان دهنده زمان تغييرات زيادي نكرده است. تقويم و مديريت يادداشت ها همه يكسان با مدل 3250 هستند. كاربردهاي ديگري كه در نوكيا N91 وجود دارند شامل: يك ماشين حساب، يك مبدل و يك ساعت مي شوند. زنگ هشدار قابليت تكرار ندارد و هيچ جاي امني مانند كيف پول براي قرار دادن رمز عبور و كد وجود ندارد.

وب

Browser وب داخلي N91 تمام كاربردهاي اصلي را ارائه داده است: پشتيبان جاوا اسكريپ، صفحه تصويري واقعي، حسابگر اطلاعات انتقال يافته و ... اگر شما يك انداز كوچك براي قلم خود انتخاب كنيد، صفحه نمايش تعداد باور نكردني 16 خط را نمايش مي دهد. البته بايد به اين نكته اشاره كرد كه به علت درجه وضوح كم ممكن است كه نوشته ها خيلي هم خوانا نباشد. براي اتصال به اينترنت بهترين روش ممكن، استفاده از نرم افزار Wi-Fi نصب شده در گوشي است كه جستجو با آن سريعتر انجام مي شود و همچنين ميزان پوشش سيگنال را نيز نمايش مي دهد.

نوكيا N91، بوسيله بلوتوث يا كابل USB، انتقال اطلاعات را امكان پذير كرده است. البته بايد ذكر كرد كه N91 فاقد پورت مادون قرمز يا Infrared است.  N91براي انتقال اطلاعات با استفاده  GPRS كلاس 10،  يك راه سريع تر يعني EDGE كلاس 10 و يا شايد بهترين آنها UMTS بهره مي برد. نوكيا N91 يك CD نصب شده با تمام كاربردهاي PC دارد كه مي توانيد آخرين ورژن آن را از سايت نوكيا (www.nokia.com) دانلود كنيد.

 N91 پر است از كاربردهايي با تكنولوژي سطح بالا مانند: UMTS, Wi-Fi، 4 گيگابايت حافظه، پورت USB و يك جك استاندارد 5/3 ميلي متري
