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  شيوه هاي ساخت و تزيين قلمدان _ فصل سوم
                                                                                                  (


ساخت قلمدان 

ساخت قلمدان يكي از اساسي ترين مسائلي است كه توجه هرچه بيشتر به آن و به كارگيري ظرافت و دقت توام با حوصله اي وافر، باعث به وجود آمدن محصولي مي گردد كه در نوع خود مي تواند بي نظير و حداقل كم نظير باشد. آگاهي به فنون ساخت و ساز وسيله اي چون قلمدان نيز به حكم روشهايي ساده و در عين حال بديعي كه دارد شايد بتواند توجه بسياري از هنرمندان علاقه مند را به خود جلب كند. اگرچه امروزه در ميان انبوه مشغله هاي علمي و عملي ديگر جايي براي پرداختن به اين هنر باقي نمانده است وليكن اينهمه نمي تواند باعث آن گردد كه در اين مجموعه از ذكر راه و روشهاي ساخت آن ، يادي نشود. اگرچه قلمدان نيز مانند بسياري از وسايل هنري ديگر بدست استاداني ماهر و هنرمنداني خلاق و در روشهايي گوناگون خلق شده است، اما در اين مجموعه سعي شده است كه در نحوه ي ساخت قلمدان به دو شيوه ي سنتي و نيز شيوه هاي ابتكاري آن اشاره اي جامع گردد كه اميد است مفيد فايده آيد.
بخش اول

شيوه هاي سنتي ساخت قلمدان 

1ـ ساخت قلمدان به وسيله ي خمير كاغذ

اين نوع قلمدان همانگونه كه از نام آن پيداست به كمك خمير كاغذ كه قبلاً انواع تهيه ي آن توضيح داده شد ساخته مي شود. اما ساخت اين نوع قلمدان ، علاوه بر خمير كاغذ به وسيله اي ديگر به نام « قالب » نيز نياز دارد.

قالب چيست ؟!

قلمدانها معمولاً از دو بخش اساسي تشكيل مي شوند . بخش اول، بخش دروني يا زبانه است كه محل قرار گرفتن ابزار مخصوص كتابت مي باشد، و بخش دوم كه به بخش بيروني معروف است، همان رويه ، جلد ، طبقه يا قالب قلمدان است كه اساسي ترين بخش يك قلمدان است.

بنابراين توضيح ، براي ساخت قلمدان بايستي قالبهاي اين دو بخش تهيه شود.  اين قالبها غالباً از جنس چوب محكم مي باشد و در عين حال كه شبيه به هم هستند و ليكن از لحاظ اندازه با يكديگر متفاوت مي باشند. اين تفاوت اندازه ، به خاطر نحوه ي كاربرد آن است بدين معني كه قالب كوچكتر براي قسمت اول قلمدان يعني « زبانه » و قالب بزرگتر براي طبله يا همان جلد قلمدان مورد استفاده قرار مي گيرد. بعد از تهيه ي قالبها ، عملاً ساخت قلمدان  آغاز مي شود. استاد قلمدان ساز، با مهارتهاي خاص شروع به ساختن اين وسيله ي هنري مي نمايد. اولين قسمتي كه از قلمدان ساخته مي شود زبانه ي آن است. اما مرسوم است پيش از آنكه خمير كاغذ به اطراف غالب زبانه قرار گيرد، گرداگرد آن به صابون آغشته شود و علت اين امر نچسبيدن خمير بر ديواره ي غالب است.

بعد از صابون گيري قالب، خمير كاغذ را در اطراف و كف زبانه قرار مي دهند، اين قرار گرفتن بيشتر با فشار صورت مي گرفت تا خمير، در عين انسجام بيشتر شكل قالب را تا حدودي به خود بگيرد. وقتي تمام قسمتهاي مورد نظر زبانه به خمير آغشته شد آنرا در معرض آفتاب قرار مي دهند تا تقريباً خشك شود. بعد از اينكه تا حدودي خشك شد، بوسيله ي يك مصقّل (قطعه اي چوب يا استخوان قلم گوسفند ) قسمتهاي ناهمواري كه در سطح زبانه است صاف ، هموار و در عين حال فشرده مي شود كه در واقع با اين عمل سطح زبانه را مهره كشي [Calender] مي كردند.

اين پايان اولين مرحله ي لايه گذاري در روي زبانه است. بعد از اينكه اين لايه كاملاً خشك شد لايه اي ديگر از خمير كاغذ به روي لايه ي خشك شده اضافه مي شود. در اين مرحله نيز همان مراحلي طي مي شود كه در نوبت قبل صورت پذيرفت. و اين لايه گذاريها و مراحل آنقدر تكرار مي شود تا ضخامت زبانه به قالب بخش بيروني قلمدان نزديك شود و بدين صورت ساخت بخش اول قلمدان به پايان خواهد رسيد. در ساخت بخش دوم كه قسمت رويه ي قلمدان است همان روشي كه كار گرفته مي شود كه در ساخت بخش اول از آن استفاده شد و عيناً تمام مراحل آن تكرار  مي گردد، با اين تفاوت كه اين بار تمام سطح قالب چوبي از خمير كاغذ پوشيده مي شود. پس از عمليات فشرده شدن خمير، خشك كردن و صيقل دادن قالب قلمدان و پس از آنكه ضخامت مورد نظر بدست آمد بايد منتظر شد تا سطح قلمدان خشك شود.

خارج كردن زبانه و قاب قلمدان از قالبها، مرحله اي است كه داراي اهميت خاص خود مي باشد. در اين ميان جداكردن زبانه ي قلمدان بسيار ساده تر از قاب آن است . چه كه زبانه ي قلمدان يك سر آن باز است و به راحتي مي توان آن را از قالب خارج كرد، اما در مورد قاب قلمدان بايد روشي ديگر به كار برد. اين روش كه به « كله بري » يا « دهانه بري » قلمدان معروف است زماني صورت مي گيرد كه هنوز رويه ي قلمدان به كلي خشك نشده و به اصطلاح مقداري از نم خمير در آن باقي مانده باشد، برش در اين حالت دو ويژگي دارد :

اولاً ـ باعث سهولت در برش دهانه ي قلمدان مي شود و ثانياً ـ در هنگام جفت شدن رويه با زبانه كه بعداً در آن باره صحبت خواهد شد كاملاً با يكديگر منطبق شده و باعث زيبايي بيشتر قلمدان مي شود. برش به وسيله ي ابزار قالب بري كه ممكن است چاقو يا تيغه ي فلزي تيزي باشد در حدود 5/2 سانت از انتهاي جلد قلمدان و به طور عمودي قرار مي گيرد. با اين عمل قسمت كوچكي از جلد قلمدان بريده مي شود كه اصطلاحاً به آن « دهانه » يا « كله ي قلمدان » اطلاق مي گردد. در واقع اين برش جداساختن قالب از رويه را به سهولت امكان پذير مي سازد ، چه كه باراندن رويه ي ساخته شده به عقب، قالب به راحتي از آن خارج مي شود. 

پس از اين جداسازي نوبت به متصل كردن قطعات ساخته شده به يكديگر مي شود. ابتدا دهانه يا همان قسمت بريده شده ي كوچك را روي زبانه نصب و براي ثابت ماندن و عدم تحرك هنگام بازو بسته شدن آن را به وسيله ي سريش مي چسبانند. از اين پس زبانه آماده است كه در داخل قالب قرار گيرد. پس از اين قرار گرفتن ، قاب به صورت كشويي روي زبانه حركت مي كند و پس از برخورد به بخش ثابت از حركت مي ايستد . اينجاست كه دهانه و جلد قلمدان به يكديگر جفت شده و شكل اصلي قلمدان را به وجود مي آورند.

حال زمان آن رسيده است كه براي آخرين بار و در زماني طولاني تر، قلمدان ساخته شده در معرض تابش نور خورشيد قرار گيرد تا به كلي خشك شود و انسجام واقعي خود را بدست آورده و براي رنگ پذيري آماده شود.

2ـ ساخت قلمدان بوسيله كاغذ و يك قالب چوبي

ساخت قلمدان در اين روش با روش پيشين دو تفاوت عمده دارد : اولاً ـ مواد كاربردي در ساخت آن فقط كاغذ است و ثانياً ـ برخلاف روش قبل از يك قالب براي ساخت زبانه و قاب قلمدان استفاده مي شود و همين مسئله اساسي ترين وجه تفاوت اين دو روش است. گرچه در نگاه اول ساخت آ ن قلمدان آنهم با استفاده از 1 قالب تا حدودي مشكل و حتي غير طبيعي به نظر مي رسد، اما با ذكر مراحل 2 گانه آن كه به تفصيل بيان خواهد شد در خواهيم يافت كه اين نوع ساخت آنچنان كه به نظر مي رسد مشكل و غير ممكن نيست.

مرحله اول ـ ساخت زبانه قلمدان 

استاد قلمدان ساز چونان پيش ، قبل از آنكه قالب را با كاغذ پوشش دهد آن را صابون كشي مي كند. سپس 1 برگه كاغذ كه از قبل تهيه شده را بدون آنكه به چسب آغشته شود دورتا دور قالب و با دقت و وسواس خاصي مي پيچد . اين پيچش بايد چنان باشد كه هيچ نقطه اي چروكيده يا برآمده نباشد . بعد از آن كاغذهاي ديگر را يكي پس از ديگري بوسيله چسب (سريشم يا چسب چوب) بر روي كاغذ اولي چسبانده مي شود. هربار كه سه لايه كاغذ چسبانده شد بوسيله تختي يا مشته آن را به شدت تحت فشار قرار مي دهد تا كاغذها با يكديگر فشرده شده و هواي ما بين اوراق فشرده شده از بين برود. پس از چسباندن تعداد كاغذ مورد نظر و انجام مراحل فوق كار ساخت مرحله اول تقريباً به پايان مي رسد و بايستي آن را در مقابل نور خورشيد قرار داد و منتظر شد تا به صورت كامل تمام سطح ساخته شده خشك شود. توضيح آنكه تعداد كاغذي كه در اين مرحله به كار برده مي شود، بستگي به آن دارد كه سازنده چه ضخامتي را براي زبانه در نظر بگيرد و به همان نسبت از تعداد كاغذ معين استفاده خواهد كرد.

مرحله دوم ـ ساخت قاب قلمدان 

پس از خشك شدن كامل سطح قالبي كه در مرحله اول با كاغذ پوشيده شد مجدداً سطح مذكور را به صابون آغشته كرده و 1 ورق كاغذ را مانند قبل بدون آنكه به چسب آغشته شود به همان شيوه پيشين دورتادور قالب پيچيده مي شود و با اين كار در واقع طبقه اي ديگر و جدا از طبقه ي ساخته شده در مرحله اول در قالب افزوده مي گردد. سپس تمام مراحلي كه در مرحله قبل انجام گرفت ، عيناً تكرار مي شود ، يعني چسبانيدن كاغذها و مشته زدن يا سوهان كشيدن . و سرانجام وقتي ضخامت كاغذها به سطح مورد نظر رسيد آن را چند روزي در معرض آفتاب قرار داده تا خشك شود. پس از آنكه قالب به كلي خشك شده آن را مهره كشي مي كنند تا ناهمواري هاي احتمالي سطح آن به كلي از بين برود. بايد اضافه كرد هرچه تعداد لايه هاي كاغذ بيشتر باشد و مخصوصاً هرچه جنس كاغذ بيشتر باشد محصول عالي تر خواهد گرديد.

بعد از خشك شدن كامل، نوبت به جداسازي زبانه و قابي مي شود كه بر روي يكديگر قرار گرفته اند. براي اين كار بوسيله ابزار قالب بري، د هانه يا كله قلمدان برش زده مي شود. البته تا نقطه ي كاغذها برش زده مي شود كه مرحله دوم از آنجا آغاز شده است. واضح تر آنكه سعي مي شود در هنگام برش دهانه آسيبي به كاغذهاي قسمت زبانه نرسد كه اين به مهارت و چيره  دستي سازنده ي قلمدان بستگي دارد كه بداند فشار دست در هنگام برش دهانه چه اندازه باشد تا آسيبي به سطح زبانه وارد نشود.

بعد كه دورتادور دهانه بريده شد از قالب بيرون كشيده مي شود و سپس باقي مانده قاب را از قالب به آرامي خارج مي كنند كه سهولت هر چه بيشتر اين خارج شدن بستگي به كيفيت صابون كشي در آغاز مرحله دوم دارد.

حال كه قاب قلمدان از قالب خارج شد بايد تمهيدي براي خارج كردن زبانه نيز به كار برد.

در اين مرحله ابتدا چندين سانتي متر بالاتر از ته قالب را در نظر گرفته و سپس به وسيله ي ابزار قالب بري دورتا دور قالب را به صورت ناوداني برش مي زنند. اين برش باعث مي شود سطح كاغذهاي چسبيده شده به قالب به دو بخش فوقاني و تحتاني تقسيم شود. با برداشتن سطح فوقاني از روي قالب، سطح زيرين نيز به راحتي بيرون مي آيد كه در واقع همين سطح، زبانه مورد نظر ما را تشكيل مي دهد.

حالا زمان آن رسيده است كه دهانه از پيش بريده شده را به ته زبانه به وسيله ي چسب چسبانيده شود و سپس زبانه آماده شده در داخل قاب قرار گيرد و در واقع با اين قرار گرفتن ساخت قلمدان نيز به پايان مي رسد.
بخش دوم

ساخت و سازهاي ابتكاري
ساخت قلمدانهايي كه در اين روش قرار مي گيرند، اصولاً به گونه اي است كه با انواع ساخته شده ي قبل، يا از لحاظ فرم و شكل و يا از بابت موادي كه در ساخت و ساز قلمدان مورد استفاده قرار مي گيرند متفاوت خواهد بود. نوعيت اين تفاوت بيشتر به ذوق و سليقه و خلاقيت سازنده آن بستگي دارد و فرمول خاص و معيني در اين زمينه وجود ندارد كه قلمدان ساز مقيد به رعايت جزء جزء آن باشد . راحت تر سخن اينكه استادان قلمدان ساز، با آگاهي از آنكه چگونه يك قلمدان شكل مي گيرد، قالبهاي چوبي را كنار گذاشته و بنابر ذوق و سليقه خود در پي قالبهايي مي رود كه بشود همان مراحلي كه براي قلمدانهايي با قابهاي چوبي اجرا شده در روي آن ها نيز پياده كرده و قلمداني را به سبكي غير از آنچه تاكنون مي ساخته اند بسازند.

در اين بخش از نمونه هاي بسياري مي توان نام برد، اما به لحاظ نمونه به دو شيوه ي كاملاً متفاوت با هم اشاره مي شود.
1ـ ساخت قلمدانهاي استوانه اي

مواد اصلي ساخت اين نوع قلمدان همان كاغذ است ، وليكن تفاوت موجود با قلمدانهاي سنتي فرم آن است. چه كه اين قلمدان بر خلاف ساير قلمدانهاي پيشين، به حالت عمودي بوده و شكل استوانه اي دارد. براي ساخت  قلمدان مذكور، يك قالب استوانه اي شكل استفاده مي شود، بدين منظور ابتدا قالبي با شكل هندسي استوانه اي مهيا مي شود. عمده ترين وسيله اي كه براي اين قالب پيشنهاد مي شود، لوله هاي پلاستيكي « پوليكا » است كه در امر ساختمان سازي براي انتقال آب و يا غير استفاده مي شود. اين نوع قاب، دو نوع ويژگي بارز دارد. اول آنكه كاملاً به شكل هندسي استوانه مي باشد و دوم اينكه داراي استحكامي مناسب است. مواد تشكيل دهنده ي ا ين لوله به گونه اي است كه اگر فشاري هم بر آن وارد شود، مچاله نمي شود و همين كمك مهمي است براي فرم گيري كاغذهايي كه بعداً در روي آن قرار مي گيرند. پس از انتخاب قالب لازم است كه كاغذها را مانند قالبهاي چوبي دورتا دور آن پيچيده شود. براي اين عمل بهتر است ابتدا محل اتصالات يك پلاستيك فريزري را باز كرده تا پلاستيك فريزري مورد نظر گسترده شود، سپس آن را بوسيله ي چسب نواري و با دقت نظر بسياري ، دور تا دور لوله ي پوليكا مي چسبانيم به گونه اي كه هيچ برآمدگي يا نقطه ي هواخوري در روي لوله ي استوانه اي شكل، ايجاد نشود. حالا اگر كاغذ اوليه را بدون چسب روي لوله ي پوليكا قرار دهيم ثابت خواهد شد. محل وصل دو سر كاغذ را مي توانيم با دقت كامل چسب نواري بزنيم . از اين پس كاغذهاي ديگر را يكي پس از ديگري به وسيله ي چسب چوب بر روي يكديگر مي چسبانيم. بعد از آنكه تعداد 4 الي 5 كاغذ چسبانيده شد آنها را با مشته اي يا سوهان نرم ، تحت فشار قرار مي دهيم تا كاملاً به يكديگر چسبيده شوند. سپس چسباندن كاغذهاي بعدي و سوهان كشي و مشته زني آن ها، آنقدر تكرار مي شود تا آنكه قطر قلمدان به مقدار مورد نظرتان برسد. تا اينجا مراحل كاغذ گذاري بدنه ي قلمدان به پايان مي رسد. ولي مسئله اي كه در اينجا مطرح است نحوه ي چسباندن كاغذهاي سر قلمدان است، كه بايد از ابتدا صورت گيرد.

از آنجا كه لوله ي پوليكاي استوانه اي شكل ما ، دو سر آن باز است، پس نمي توان اضافه ي كاغذها را در روي همين فضاي باز، روي يكديگر قرار دهيم چه كه در اثر اندك فشاري كاغذها، به حكم آنكه زيرشان خالي است، پاره مي شوند. پس بنابراين ابتدا لازم است كه داخل لوله ي پوليكا را از كاغذهاي باطله يا پارچه هاي بي نياز پر شود. سپس يك قطعه مقواي جعبه ي شيريني يا مقواي كفاشي كه مقوايي محكم و مقاوم است را به ابعاد دهانه ي لوله پوليكا، برش زده و در روي آن قرار مي دهيم . اين كار براي هر دو دهانه انجام مي گيرد. حالا مي توان اضافه كاغذها را بر روي دهانه ي بسته شده لوله، خواباند و همه را يكي پس از ديگري به وسيله ي چسب به يكديگر چسباند. البته نحوه ي خواباندن كاغذهاي قسمت سرقلمدان همانگونه كه در قبل اشاره شد به اين صورت است كه برشهايي را به طور عمودي به فواصل يك تا يك و نيم سانتي متر ايجاد كرده و سپس آنها را يكي يكي به وسيله ي چسب به روي يكديگر مي خوابانيم تا شكل اصلي خود را بدست آورند.

بعد از چسباندن كاغذها به روي دو دهانه ، عملاً كار چسباندن كاغذها تمام مي شود. حالا بايستي صبر كرد تا كاغذهاي چسبيده شده ، به اندازه ي كافي خشك شوند. البته اگر به هنگام دهانه بري مقداري نم در كاغذها وجود داشته باشد سهولت برش آن بيشتر خواهد بود.

براي دهانه بري ، يكي از قسمتهاي انتهايي استوانه ي آماده شده را به عنوان دهانه انتخاب كرده و به سليقه ي خود آن را برش زده و از قالب خارج مي كنيم . سپس ما بقي قلمدان ساخته شده ، از قالب به راحتي بيرون رانده مي شود، و اين به بركت وجود همان پلاستيك فريزري است كه در ابتداي كار، دور تا دور لوله پلاستيكي پوليكا چسبيده شده .

مشكلي كه در اينجا پيش مي آيد، نحوه ي قرار گرفتن دهانه بر روي بدنه است، زيرا هر دو قسمت داراي يك قطر هستند و وقتي روي هم قرار مي گيرند به اندك تكاني دهانه از بدنه فرو مي افتد. براي رفع اين مشكل مقداري مقواي جعبه ي شيريني يا مقواي محكم ولي قابل انعطاف را برداشته و چند سانتي متري بيشتر از اندازه ي طولي دهانه ي قلمدان برش مي زنيم. سپس آن را لوله كرده و در داخل دهانه مي چسبانيم. در نتيجه ، همان چند سانتي متري كه از اندازه ي طولي قلمدان بيشتر برش زده بوديم ، از سر دهانه بيرون مي ماند،اين قسمت وقتي در داخل بدنه قرار گيرد، به صورت محاظف عمل كرده و دو قسمت دهانه و بدنه را به يكديگر متصل مي سازد.

در اين جا عمل ساخت قلمدان تمام شده است. آن را مي توان پس از خشك شدن كامل ، بوم سازي، كرده و بدنه ي آن را بنابر ذوق و سليقه ، تزئين نمود. اين قلمدان فاقد زبانه بوده و به صورت عمودي نيز مي شود مورد استفاده قرار داد.

2ـ ساخت قلمدان به وسيله ي كدوي گياهي

اين روش بسيار قديمي و نادر است. نگارنده خود ساخت آن را تجربه نكرده است. وليكن آنگونه كه از شنيده ها پيداست ، چنين روشي هر ازگاهي آن هم در فصلي مشخص و معين به كار گرفته مي شده است و اگرچه جنبه ي تزئيني داشته باشد وليكن استفاده از آن براي كاربرد موارد مختلف از جمله قلمدان نيز امكان پذير مي باشد.

همانطور كه از نام اين روش پيداست ساخت اين قلمدان به وسيله ي گياهي به نام كدو كه محلي به آن كدو يا كدي قلياني مي گويند، نامش معرف همگان مي با شد، صورت مي پذيرفته است . البته اين كدو جنبه تزئيني داشته و با كدوهاي ديگه با نامهاي كدو تنبل يا كدو حلوايي مطرح مي باشند، متفاوت است. شكل ظاهري آن نيز متفاوت از ديگر انواع مشابه خود مي باشد، بدين گونه كه پس از رشد كامل ، كدوي مذكور شبيه به سبوي شرابي مي شود كه ما در برخي از تصاوير معاشقه ، در دست معشوق مي بينيم كه دنباله پيچ و خم دار آن از جمله خصوصيات بارز آن محسوب مي شود.كاربرد اين كدو و همچنين محل كشف و كار آن به وضوح معلوم نيست، اما مانند ساير كدوها از   دسته ي گياهان بوته اي بوده و كمتر استفاده خوراكي يا تغذيه اي از آن مي شده است.

در داخل آن خالي و ديواره بيروني اش كاملاً صاف است. از اين كدو كمتر نشاني باقي مانده است و يا به عبارتي شايد بتوان آن را از جمله گياهاني دانست كه امروزه كاشت و داشت آن منسوخ گرديده است.

ساختن قلمدان از چنين گياهي جالب توجه و درخور تامل است ، بدين لحاظ استاد در زمان رشد اين كدو، آن را تحت نظر داشته و زماني كه كدو كوچكتر حالت رشد را به خود گرفت از آن براي ساخت قلمدان مورد نظرش استفاده مي كرده است. به اين منظور از مدتها قبل، استاد سعي خود را در ساخت قالب قلمدان معطوف مي ساخت.

ساختن قالب براي اين نوع قلمدان كه به قالب « مادر » معروف است بسيار مشكل بوده و مهارت و استادي خاص مي خواسته است بدين خاطر ابتدا ، استاد كار ماهر، قالب كلي قلمدان را در اندازه اي دلخواه از چوب تهيه مي كند. بعد از سمباده كشي و انسجام كلي و حصول شكل مورد نظر آن را از وسط برش زده تا به دو قسمت مساوي تقسيم شود. سپس داخل هر قسمت را با حوصله تمام خالي مي كند به طوري كه اگر دو طرف خالي شده را روي هم قرار دهيم يك قلمدان به راحتي در داخل آن جاي مي گيرد، سپس استاد به امر كنده كاري مي پردازد. بدين گونه كه ابتدا يك بيت شعر يك يا چند اسم يا طرح هايي از گل و برگ را روي بدنه داخلي قالب چوبي به صورت وارونه ترسيم كرده و سپس داخل آن را با حوصله و ظرافت خاصي خالي مي كردند. عمق اين كنده كاري به گونه اي بود كه آسيبي به رويه قالب چوبي نمي رساند. بعد از كنده كاري طرح هاي مورد نظر در ابتداي قالب چوبي ، روزنه اي دايره وار ولي كوچك ايجاد مي كردند.

حالا همان كدوئي كه كوچك و در حال رشد است را در داخل دو قالب قرينه ساخته شده گذاشته و ساقه آن را كه محل تغذيه اش مي باشد را از روزنه ايجاد شده عبور داده و بعد دور تا دور قالب را با نخ هائي محكم مي پيچند تا دو قسمت قالب از يكديگر جدا نشوند. كدو روز به روز رشد كرده و بزرگ و بزرگتر مي شد، و به حكم انعطافي كه دارد در فضاي داخل قالب و در تمام كنده كاريها جا گرفته و شكل آنان را به خود مي گرفت . در اثر ازدياد رشد، لبه هاي قالب از يكديگر فاصله مي گيرد، كه از اين حالت ، استاد متوجه كفايت رشد كدو شد، و ساقه آن را قطع مي كند و منتظر مي شود كدوي داخل قالب طراوت و تازگي خود را از دست بدهد. بعد از مدتي نخ هاي پيچيده شده را باز كرده و كدوي مزين به نقوش بسيار زيبائي كنده كاري شده را از آن خارج مي كند. آنچه در چشم مي نشست شبه قلمداني بود كه در روي بدنه آن نقوش مورد نظر حك شده است. اما هنوز برش دهانه آن صورت نگرفته است اين برش مطابق سليقه سازنده آن و گاه به تقليد از قلمدانهاي كاغذي به آرامي و دقت صورت مي گيرد.

پس زباله را از جنس مقواي محكم ساخته و دهانه بريده شده را روي آن نصب كرده و آن را در داخل بدنه زيباي ساخته شده قرار مي دهند.

البته همان گونه كه گفته شده ساخت اينگونه قلمدان نياز بسياري به زمان داشته و از عهده هر كسي نيز ساخته نبوده است ولي اگر موقعيت به گونه اي فراهم مي شد و امكانات لازم مهيا مي گشت كه چنين قلمداني ساخته مي شد، آنگاه به عظمت و زيبايي اين پديده وقوف بهتر و بيشتري حاصل مي گرديد.ضمن آنكه اثري بسيار ارزشمند و كاملاً هنري را در مجموعه قلمدانها ، خواهيم داشت.

