مقررات بازي بدمينتون
  زمين بازي: 
زمين بازي بدمينتون به شكل مستعطيل مي باشد و با خطوطي به عرض 40 ميلي متر كشيده مي شود. خطوط زمين بايد به سادگي قابل تشخيص بوده و بهتر است به رنگ سفيد يا زرد كشيده شود. طول زمين 13/4 متر - عرض زمين دو نفره 6/10 متر - عرض زمين يك نفره 5/30 متر مي باشد. كليه اين خطوط جزو زمين محسوب مي شود. ارتفاع پايه هاي تور 155 متر مي باشد.  
  توپ: 
از مواد طبيعي يا مصنوعي ساخته مي شود. بايد از جنس چوپ پنبه كه لايه چرمي دارد باشد. توپ چرمي بايد داراي 16 پرك باشد كه به پايه وصل مي شوند. وزن توپ بايد بين 4/74 تا 4/50 گرم باشد.  
  راكت: 
راكت بدمينتون معمولاً از جنس چوبي يا فلزي مي باشد. راكت از قسمتهاي: دسته - ميله - گلو يا سه راهي - صفحه راكت (كله راكت) تشكيل شده است.  
  قرعه كشي: 
براي شروع بازي داور مسابقه با سكه عمل قرعه كشي را انجام مي دهد. نفر برنده قرعه كشي مي تواند توپ يا دريافت (زمين) را انتخاب كند. برنده بازي كسي است كه دو گيم از سه گيم را ببرد.  
  امتيازات گيمها: 
در مردان 15 تايي است و در نونهالان و بانوان 11 تايي است. در بازيهاي يك نفره و دو نفره مردان كسي که زودتر به امتياز 15 برسد برنده گيم محسوب مي شود و در بانوان و در نونهالان هر كسي زودتر به امتياز 11 برسد برنده گيم محسوب مي شود. هر كس 2 گيم از 3 گيم را ببرد برنده بازي است.  
  يسينيگ چيست؟ 
اگر در آقايان امتياز به 14- 14 رسيد و يا در بانوان به امتياز 10-10 شد از كسي كه زودتر به امتياز 14 و يا 10 رسيد سؤال مي شود كه آيا امتياز اضافه مي خواهد يا نه و اگر جواب مثبت باشد بازي به 17 و 13 ادامه مي يابد و اگر جواب منفي باشد بازي در همان 15 و 11 به پايان مي رسد. فردي که برنده گيم شد در گيم بعدي اولين سرويس را مي زند.
تنها بازيكني امتياز كسب مي كند كه سرويس را زده باشد و توپ را در زمين بازيكن مقابل بخواباند.  
  تعويض زمين: 
بازيكنان بايستي در موارد زير زمين را عوض كنند:
1-پايان گيم اول 
2-پيش از شروع گيم سوم
3-در صورت تساوي 1بر1 در گيم سوم در آقايان در پوئن 8 و در خانمها و نونهالان در پوئن 6 تعويض زمين صورت مي گيرد.  
  سرويس: 
زننده و گيرنده سرويس بايد به صورت مورب در داخل محوطه سرويس و بدون تماس با خطوط محوطه سرويس قرار گيرند. از لحظه شروع سرويس تا پايان اجراي ضربه بايد قسمتي از هر دو پاي بازيكن در حالتي ثابت با زمين تماس داشته باشد. راكت زننده سرويس بايد اولين را به پايه (كله) توپ بزند. هنگام برخورد توپ با راكت زننده سرويس تمام توپ بايد از كمر سرويس زننده پايينتر باشد. ميله راكت زننده سرويس از لحظه زدن ضربه به توپ بايد به طرف پايين امتداد داشته باشد به نحوي كه تمامي كله راكت از تمامي دست حامل راكت بازيكن پايينتر باشد. هنگام زدن سرويس اگر توپ با راكت زننده سرويس برخورد نكند خطا محسوب مي شود زننده سرويس نبايد قبل از آمادگي كامل گيرنده سرويس اقدام به زدن سرويس كند در بازيهاي يك نفره ريا، تا زماني كه زننده سرويس امتيازي كسب نكند و يا اينكه امتياز او در آن گيم زوج باشد زننده و گيرنده سرويس بايد در زمين سمت راست قرار گيرند و تا زماني كه امتياز زننده سرويس در آن گيم فرد باشد بازيكنان موظفند در سمت چپ زمين براي زدن سرويس و دريافت اقدام نمايند.

اگر دريافت كننده سرويس مرتكب خطا شد و يا توپ در زمين وي متوقف شود زننده سرويس يك امتياز كسب مي كند و از طرف ديگر زمين اقدام به زدن سرويس بعدي مي كند. 
اگر زننده سرويس مرتكب خطايي شود و يا اينكه توپ در زمين وي متوقف شود زننده سرويس حق زدن سرويس را از دست مي دهد و آنگاه گيرنده سرويس حق زدن سرويس را به دست مي آورد بدون اينكه امتيازي به طرفين داده شود.  
  بازيهاي دو نفره: 
هنگام شروع گيم و هر زماني كه يكي از طرفين حق زدن سرويس را به دست آورد، بايد از قسمت راست زمين اقدام به زدن سرويس نمايد. فقط سرويس گيرنده حق برگشت سرويس را دارد در صورتي كه توپ به همبازي گيرنده سرويس برخورد كند و يا ضربه اي به توپ وارد كند خطا محسوب مي شود و در اين صورت به زننده سرويس يك امتياز تعلق مي گيرد، به جز اولين سرويس هر تيم که دو بار حق زدن سرويس را دارد. پس از برگشت سرويس توسط دريافت كننده هر يك از بازيكنان مي توانند به توپ ضربه بزنند. در زدن سرويس اگر عدد پوئن فرد باشد نفر فردزن از سمت راست اولين سرويس را مي زند و اگر پوئن زوج باشد نفر زوج زن در سمت راست اولين سرويس را مي زند و نفر بعدي از طرف ديگر اقدام به زدن سرويس مي كند. هر يك از بازيكنان برنده گيم، مي تواند اولين سرويس گيم بعدي و هر از بازيكنان بازنده گيم نيز مي تواند اولين دريافت كننده سرويس گيم بعد باشد. (پس از پايان هر گيم و در شروع گيم بعد مي توان جاي نفرات را عوض كرد).  
  اشتباهات (خطاهاي) محوطه سرويس: 
1-اگر بازيكن خارج از نوبت سرويس بزند. 2-به طور اشتباه از سمت ديگر سرويس زده باشد. 3-به طور اشتباه در سمت ديگر زمين براي دريافت سرويس ايستاده و سرويس زده باشد. اشتباه محوطه سرويس اگر بعد از زدن سرويس بعدي تشخيص داده شود، نبايد اصلاح گردد ولي اگر قبل از زدن سرويس بعدي تشخيص داده شود، اگر هر دو اشتباه كرده باشند به جا داده مي شود ولي اگر يكي از طرفين اشتباه كند و رالي به نفع او تمام بشود به جا داده مي شود و چنانچه رالي به ضرر او تمام شود اشتباه اصلاح نمي شود.  
  خطاهاي بازي بدمينتون FAULTS : 
موارد زير خطا محسوب مي شود: 
1-اگر سرويس صحيح زده نشود.
2-اگر توپ در هنگام بازي خارج از محوطه زمين بازي فرود آيد.
3- از داخل بازديد تور عبور كند.
4-از تور عبور نكند. (قبل از عبور از تور بيافتد.)
5-به سقف يا ديوارهاي دور زمين برخورد كند. 
6-به بدن يا لباس بازيكن برخورد كند و يا در اطراف زمين به هر شيء يا فردي تماس پيدا كند.
7-اگر به توپ در زمين حريف ضربه زده شود.
8-برخورد لباس ويل راكت به تور و نگهدارنده هاي او (پايه)
9-زماني كه توپ در حال عبور از بالاي تور است مانع ضربه زدن حريف شود.
10-در طول بازي بازيكن به طور عمده متمركز حريف خود را بهم بزند. (مثل ايجاد سر و صدا و حركات غير عادي و خصمانه)
11-در حين بازي، گرفتن توپ با راكت و با كمي مكث به آن ضربه زده شود. (حمل شود)
12-توسط بازيكن دو بار ضربه زده شود.  
  مواردي كه به جا داده مي شود: 
1-براي هر اتفاق پيش بيني نشده يا تصادفي به جا داده مي شود.
2- به جز زمان سرويس اگر توپ روي تور و يا بعد از عبور از آن در زمين حريف داخل مشبكهاي تور گير كند به جا داده مي شود
3- اگر زننده و گيرنده سرويس هر دو به طور همزمان هنگام سرويس مرتكب خطا شوند به جا داده مي شود.
4- اگر زننده سرويس قبل از اينكه گيرنده سرويس آماده دريافت باشد اقدام به زدن سرويس نمايد به جا داده مي شود
5- اگر در جريان بازي توپ خورد شود و يا كله توپ از آن جدا شود به جا داده مي شود.
6- اگر داور خط ورود توپ را نديده باشد و نتواند تصميم بگيرد به جا داده مي شود.

در هر يك از موارد بالا كه به جا داده شد، بازي بدون اضافه نمودن امتياز ادامه مي يابد و بازيكني كه زننده سرويس بود دوباره سرويس مي زند. وقت استراحت بين دو گيم اول و دوم حداكثر 90 ثانيه است و بين گيم دوم و سوم حداكثر 5 دقيقه است. بازيكن بدون اجازه داور حق ترك زمين را ندارد به جز در 5 دقيقه استراحت بين گيم دوم و سوم. در حين انجام رالي مربي حق راهنمايي بازيكن خود را ندارد و فقط در زمان استراحت 90 ثانيه و 5 دقيقه مي تواند بازيكن خود را راهنمايي كند. در بدمينتون چيزي به نام تايم اوت وجود ندارد و فقط بازيكن مي تواند با اجازه داور آب بخورد يا حوله بگيرد. تعداد داور در بازيهاي رسمي و بين المللي 13 نفر هستند ولي مي توان با 3 داور بازي را برگزار كرد. در بدمينتون بازيكنان متخلف با كارتهاي زرد و قرمز و مشكي جريمه مي شوند. اگر بازيكني رفتار غير ورزشي انجام دهد با تذكر و كارت زرد همراه مي شود و اگر بر آن كار اصرار ورزد با كارت قرمز جريمه مي شود. بدين صورت كه اگر صاحب سرويس باشد، سرويس را به بازيكن مقابل مي دهند و اگر دريافت كننده باشد، يک امتياز به بازيكن مقابل مي دهند. اگر چنانچه بازيكن بر يك رفتار زشت و غير ورزشي اصرار ورزد و كارت قرمز بگيرد و مجدد آن كار را انجام دهد داور، سرداور مسابقه را مطلع مي كند و سرداور با كارت مشكي آن بازيكن را اخراج مي كند.  
  تعداد بازيكنان هر تيم در آموزشگاهها: 
در ابتدايي 5 نفر و در راهنمايي و متوسطه هر تيم 7 نفرند. در مسابقه بين دو تيم در ابتدايي دو بازي يك نفره و يك بازي دو نفره و دو بازي يك نفره در آخر و در راهنمايي و متوسطه دو بازي يك نفره و دو بازي دو نفره و يك بازي يك نفره در آخر انجام مي شود.  
تاريخچه  بد مينتون در ايران

با ورود كارشناسان نفتي انگليس به ايران بدمينتون به كشور ما راه يافت، البته اين شروع منحصراً در مناطق نفت خيز جنوب و براي پركردن اوقات فراغت كارشناسان بود كه در نهايت كارمندان ايراني شركت نفت هم در اين رهگذر به اين ورزش علاقه‌مند شدند.
اين رشته ورزشي پس از خروج كارشناسان به دست فراموشي سپرده شد. تا اينكه ميزباني بازي‌هاي آسيايي را در سال 1353(1974) تقبل نمودند، چون رشته بدمينتون يكي از رشته‌هاي اين بازي‌ها بود، در اين راستا سازمان تربيت‌بدني در سال 1351 فدراسيون بدمينتون را تاسيس نمود. از آنجايي كه اين رشته‌ي ورزشي در ايران ناشناخته و نوپا بود، مسئولان امر جهت راه‌اندازي و شروع صحيح اين رشته از كشور هندوستان مربي صاحب نامي به نام«ديپوگوش» را به همكاري دعوت كردند.
وي در مدت 5 سال اقامت در ايران به كار آموزش و تعليم بدمينتون اشتغال داشت و اولين مسابقه‌ي غيررسمي اين رشته ورزشي در سال 1351 بين تيم‌هاي تهران و خوزستان برگزار شد كه تهران پيروز ميدان اين ديدار بود. در سال 1352 اولين دوره‌ي مسابقات قهرماني ‌كشور به صورت رسمي در تهران با شركت 24 تيم برگزار شد و در نهايت عناوين قهرماني را به ترتيب تهران و خوزستان و اصفهان كسب نمودند. تيم ملي بدمينتون در سال 1353(1974) براي اولين بار در بازي‌هاي آسيايي تهران شركت كرد و بين 13 تيم شركت‌كننده به مقام هشتم دست يافت.
اولين رييس فدراسيون بدمينتون ايران در سال 1351 آقاي اميرنويدي بود كه تا سال 1356 در اين سمت انجام وظيفه نمود. از سال 1356 تا1358 فدراسيون بدمينتون دوباره تاسيس و اعضا آن به صورت انتخابي مشخص شدند و عبارت بودند از آقايان اسماعيل‌كدخدازاده، منوچهرياوري، مرتضي‌مداحي، داريوش‌فروغي، غلامحسين‌يزدان‌پناه، محمدشاه‌حسيني و حسين خودي(نماينده سازمان تربيت‌بدني).
در سال 1360 مسئولين فدراسيون مجدداً از طرف رييس تربيت‌بدني منصوب شدند و اين روند تاكنون ادامه داشته و رؤساي فدراسيون به شرح زير بوده‌اند:
1360 منوچهرياوري، 3ـ1361 رضاحمزه‌لو، 5ـ1363 محمدحسن‌عالمي، 5ـ1366 غلامحسين‌نوريان، 1368 تابه‌حال مهدي‌كرباسيان. هر سال مسابقات قهرماني كشور به صورت تيمي و انفرادي(يك نفره و دونفره) در رده‌هاي مختلف سني(خردسالان، نوجوانان، جوانان، بزرگسالان و پيشكسوتان) برگزار مي‌شود. مسابقات باشگاهي(باشگاه‌هاي دسته يك به صورت ليگ و باشگاه‌هاي دسته دو به صورت متمركز) هر سال برگزار مي‌گردد. مسابقات قهرماني دانشگاه‌هاي علوم پزشكي و دانشگاه‌هاي آزاد اسلامي و ساير موسسات آموزش عالي نيز برگزار مي‌گردد.
در سال 1366 اولين دوره‌ي مسابقات بين‌المللي شهداي هفتم تير در تهران برگزار شد. از سال 1369 مسابقات بين‌المللي بدمينتون دهه‌ي مباركه فجر كه جزو تقويم ورزشي فدراسيون جهان بدمينتون مي‌باشد، هر ساله برگزار مي‌شود. 
در سال 1370 اولين دوره مسابقات جوانان آسيا در ايران(زنجان) برگزار شد و تيم‌هاي دو نفره ايران مقام سوم را كسب نمودند. در سال 1376 اولين دوره مسابقات بدمينتون غرب آسيا در تهران برگزار گرديد كه تمام مقام‌ها از آن بازيكنان جمهوري اسلامي ايران بود.
شهرستان راميان قهرمان رقابت‌هاي بدمينتون در تمامي رده‌هاي سني از سال 72: قهرمان استان گلستان
هيأت بدمينتون شهرستان راميان از سال 1366 تاسيس شده و رييس هيأت آقاي محمدباي تعيين گرديد، تا فعاليت تيم از سال 1368 آغاز گردد. سال 1369 با ارتباط خوبي كه با فدراسيون بدمينتون كشور داشتند، ميزباني اردوي تيم ملي بزرگسالان ايران را به مدت1 هفته به عهده گرفتند. سال 1370 مسابقات قهرماني خردسالان كشور در راميان برگزار گرديد. در سال 1371 ميزبان آموزش مربيگري در سطح كشور بوده و از سال 1372 تا به امروز تيم بدمينتون راميان با تلاش و پشتكار فراوان موفق به كسب مقام‌هاي قهرماني استان در كليه‌ي رده‌هاي سني شده است. 
اكثر نفرات اعزامي استان به مسابقات كشوري را بازيكنان شهرستان راميان تشكيل مي‌دهند و بيشترين نفرات، از بازيكنان راميان تاكنون موفق به راه‌يابي به تيم و يا دعوت به تيم ملي شده‌اند. 
حدود100 نفر از بازيكنان راميان ضمن اين كه در سطح استان مقام اول تا سوم را كسب كردند، در سطح كشور نيز موفق به كسب همين مقام‌ها شده‌اند و بيشترين مدال‌ها و كاپ‌هاي قهرماني استان توسط بازيكنان راميان كسب شده‌ است. در شهرستان راميان4 مدرسه بدمينتون زير12 سال تحت نظر محمدباي داير و اداره مي‌شود كه در سطح كشور خود يك ركورد مي‌باشد. شهر راميان يكي از مراكزي است كه بيشترين بازدهي و بازيكن‌سازي را در سطح كشور با داشتن نزديك به 300 نفر بازيكن كه يك ركورد بالا است، دارد.
در هيأت راميان حدود40 نفر به عنوان مربي كارت‌دار و حدود30 نفر به عنوان داور كارت‌دار فعاليت مي‌كنند، كه پشتوانه خوبي براي اين رشته ورزشي مي‌باشند. هيأت بدمينتون راميان به لحاظ پشتوانه خوبي كه دارد و از آنجا كه كارش را از زيربنا آغاز كرده، آينده بسياردرخشاني دارد؛ ولي به شرطي كه مسولان نيز از اين هيأت حمايت كنند. راميان داراي يك نماينده بسيار مقتدر و خوب در سطح باشگاه‌هاي دسته اول كشور با نام روادگر است كه اعتبار ويژه‌اي به شهرستان راميان داده و در حال حاضر هم هيأت راميان با همكاري صميمانه هيأت استان و اداره كل تربيت‌بدني استان به دنبال جذب يك مربي خارجي و احداث سالن اختصاصي ويژه‌ي بدمينتون مي‌باشد كه در شرايط فعلي واقعاً نياز است. همچنين قهرمانان بنامي در رشته‌ي بدمينتون در سطح كشور داريم، از جمله: محمديازرلو، رضاباي، محمدرجبلو، كرمعلي‌يازرلو، ابوالقاسم‌باي، نورالدين‌رجبلو،علي‌يازرلو، عطاءمنتظري، حسين‌كاغذلو، متين‌باي، مهران‌صادقلو، علي‌حبيبيان، عليرضاصادقلو، سعيدباي، پوريارضايي، مهدي‌رجبلو، غلام‌رجبلو، علي‌رجبلو، محسن‌قوانلو، رضانوري، رضاباي، محمدمنتظري، مهدي‌قرباني، اسماعيل‌يازرلو، سعيدباي‌قربان.
بدمينتون رشته‌ي بسيار زيبا، مفرح و نشاط‌آور است كه بر پايه‌ي آخرين دستاوردهاي علمي دنبال مي‌شود. بدون شك اين ورزش با امكان آموزش و فراگيري آن در جامعه و خصوصاً سنين خردسالي از ويژگي‌هاي خاص برخوردار مي‌باشد. با اميد و آرزوي موفقيت تيم بدمينتون استان گلستان و شهرستان راميان و موفقيت قهرمانان و بازيكانان اين رشته ورزشي.
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