لباس 

- لباس : لباس بازيکنان بايد مطابق قوانين بين المللي بازي ، سبک و آزاد و به رنگ سفيد باشد تا ورزشکاران بتوانند حرکات مانوري لازم را به راحتي انجام دهند . همچنين لباس بايد قابليت تبادل حرارتي بدن را داشته باشد . 
کفش

- کفش : کفش مناسب براي بازي بدمينتون در سالن بايد داراي کف پلاستيکي صاف و براي بازي در فضاي باز بايد با کف آجدار باشد . بطور کلي کفش بازيکنان بايد به گونه اي پيش بيني شود که داراي ويژگيهاي مورد نياز براي استفاده بر روي کفپوش بوده و مطابق قوانين بين المللي باشد پوشيدن جورابهاي ضخيم براي محافظت از پاها مفيد است .

درایو
درایو ، ضربه ای است که از سمت راست و یا چپ بدن و یا اطراف سر به شکل فورهند یا یک هند زده می شود و شامل موازی سطح زمین و هم سطح قسمت بالایی نور به طور افقی به زمین ارسال می گردد . ( شکلهای 1-8 و 2-8 و 3-8 ) . 

در این حالت صفحه راکت به صورت افقی با زاویه تقریباً 90 درجه به شاتل به وسط و یا انتهای زمین حریف ارسال می شود .

شرط موفقیت  در این ضربه دریافت شاتل از بالا و هم سطح نور است که ممکن است از جلو و یا کنار بدن اجرا گردد .

پیشنهادهایی برای انجام بهتر ضربه درایو 

1- پاها به اندازه عرض شانه ها باز باشد .

2- پاها کمی خمیده باشد و حرکت بر روی پنجه های پا صورت گیرد .
3- درایو یک نوع ضربه حمله ای محسوب می شود و برای انجام موفق تر آن باید شاتل را از جلوتر و بالاتر زد .
4- با گردش بدن و یا بالاتنه به سمت شاتل (‌فورهند و یک هند ) ، انجام حرکت آسان تر می گردد و نیروی وارد بر شاتل هم افزایش می یابد .
اسمش 

این ضربه به حداکثر قدرت نیاز دارد و بازیکن با شدت بسیار زیادی شاتل را به سمت پایین و هدف مورد نظر در زمین حریف ارسال می دارد .
برای انجام هر چه بهتر این تکنیک ، ضرورت دارد که حالت اصلی ضربه زدن به طور کامل انجام گردد و پس از آن با هماهنگی هر چه تمام تر به شاتل ضربه زده شود . 

همچنین لازم است برای رسیدن به هدف فوق ، بازیکن با حرکت و کار صحیح پاها به محل ضربه زدن برسد و با حالت درست گرفتن راکت به شاتل ضربه مناسی را بزند تا شاتل بدرستی به هدف مورد نظر اصابت نماید .

پس از رسیدن بازیکن به محل مورد نظر ،‌ حالت اصلی ضربه زدن را به شکلی می گیرد که وزن بدن در ابتدا روی پای عقب است و با حرکت راکت به تدریج به پای جلو منتقل می شود و راکت با دست کشیده ،‌ از بالاترین و جلو ترین نقطه ممکن شاتل را می زند .
انتقال وزن بدن و حالت گردش به جلو دست به کار مچ کمک خواهد کرد که شاتل بدرستی و با سرعت و شدت حداکثر به زمین ارسال شود . ( شکل 4-8 )

در یک ضربه اسمش کامل ، شاتل باید به شکل خط مستقیم فرستاده شود و با شدت و حداکثر قدرت از روی نور عبور نماید ( شکل 5-8 ) 

شکل (‌ 5-8 ) مسیر پرواز شاتل در اسمش 

به عبارت دیگر از زمانی که راکت به شاتل برخورد می کند . شاتل باید مستقیم به طرف پایین و نقطه مورد نظر در زمین حریف مسیر خود را طی کند .

اسمش به عنوان یک ضربه تمام کننده اساسی در بازی بدمینتون مورد توجه است و در یک اسمش کامل وشدید سرعت شاتل به حدو د 18 تا 21 کیلومتر در ساعت می رسد . 

اگر اسمش به شکل موثر مورد استفاده قرار گیرد و با زوایا و سراشیبیهای مختلف زده شود ، در طول بازی نگرانی مستمر برای حریفان به وجود می آورد ، علاوه بر آن توازن و تعادل و اعتماد بنفس حریف را در دفاع از بین می برد .

استفاده صحیح از اسمش باعث افزایش اثر ضربات دیگر از قبیل دراب ، تاس و دیگر ضربات فریبنده می گردد و حریفان را در یک حالت روانی نامطمئن قرار می دهد و آنان نمی توانند تشخیص دهند که آیا ضربه بعدی یک اسمش شدید و سریع است یا اسمش درایوی شکل و یا ضربه دیگری است . 

فواید اسمش صحیح 

اگر اسمش از بالاترین و جلوترین نقطه ممکن زده شود فوایدی دارد که بازیکن  زننده از آن بهره مند می گردد :

1- بازیکن می تواند از زاویه بالاتری برای ارسال شاتل استفاده نماید 

2- برای فرستادن شاتل به محل مورد نظر ، بازیکن می تواند نشانه گیری بهتر و متنوع تری انجام دهد .
3- شاتل را می تواند به حالت عمودی تر به زمین حریف ارسال نماید 
4- حریف را برای پاسخ دادن دچار مشکل بیشتری می کند .
پیشنهاد هایی برای انجام بهتر اسمش 

1- برای بدست آوردن حداکثر قدرت ،‌ دستها ، مچ ،‌ کتف و پای بازیکن به حالتی قرار بگیرند که بدن او تعادل و توازن کامل داشته باشد . 
2- راکت را با حداکثر سرعت ممکن به طرف شاتل حرکت داده تا در بالاترین و جلوترین نقطه نسبت به بدن بازیکن یا شاتل برخورد نماید . 
3- هماهنگی کامل پاها ،‌ بدن ، کتف و مچ دست با یکدیگر شدت و سرعت ضربه اسمش را افرایش می دهد .
4- حالت درست ضربه زدن ضمن زیبایی تکنیک اسمش موجب ازدیاد قدرت نیروی وارده بر شاتل می شود ( شکل 6-8 )
دفاع کردن 

دفاع ، واکنشی در مقابل اسمش است و اگر بازیکن بتواند به خوبی آْن را انجام دهد ضمن بر کنار ماندن از تزلزل روانی در مقابل حملات حریف ،‌ می تواند تاکتیک بازی خود را متناسب با  شرایط موجود طراحی نماید .
بازیکنی که تاکتیک دفاعی را انتخاب می کند باید در کلیه آموز دفاعی بویژه انواع دفاع مهارت کافی داشته باشد . انواع دفاع به دو صورت فور هند و یک هند اجرا می شود .

انواع دفاع 

دفاع را می توان به سه روش انجام داد :

1- دفاع کوتاه : این نوع دفاع بیشتر در بازیهای یکنفره مورد استفاده قرار می گیرد و یا انجام آن شاتل به جلوی زمین حریف و نزدیک به تور هدایت می شود .
در این حالت به محض نزدیک شدن راکت به شاتل و در لحظه بر خورد به آن ،‌ مچ دست و راکت به طرف عقب و پایین گردش نموده ، صفحه راکت با سطح افق تقریباً زاویه 45 درجه می سازد و با این عمل ،‌ هم شاتل از نور عبور می کند و هم نزدیکترین فاصله را نسبت به تور خواهد داشت ( شکلهای 7-8 و 8-8 )
در این نوع دفاع نیروی قابل ذکری به شاتل وارد نمی شود و دست و راکت با صرف کمترین انرژی شاتل را در سطح زانو و یا پایین تر از آ‌ن دریافت و به محل مورد نظر هدایت می نماید . هدف از انجام  دفاع کوتاه کشاندن حریف به جلوی تور و گرفتن حالت حمله و مرکزیت زمین از اوست .

2- دفاع درایو :
این نوع دفاع بیشتر در بازیهای دو نفره کاربرد دارد و با انجام آن شاتل به وسط و یا انتهای زمین حریف ارسال می گردد ( شکل 9-8 )
در این حالت شاتل نسبت به دفاع کوتاه از بالاتر و جلوتر زده می شو د و زاویه برخورد راکت و شاتل تقریباً 90 درجه می باشد .  و شاتل به شکل افقی و موازی سطح بالایی تور به زمین حریف پرواز می کند . در این ضربه دست و صفحه راکت از کنار بدن و هم سطح بالای تور حالت افقی به شاتل برخورد می نماید . ( شکل 10-8 )

هدف از انجام درایو گرفتن حالت حمله از حریف می باشد . 
3- دفاع متوسط 

این نوع دفاع بیشتر در بازیهای دو نفره مورد استفاده قرارمی گیرد و یا انجام آن ، شاتل با ارتفاع مناسب از حریف عبور کرده به قسمتهای انتهایی زمین او ارسال می شود . حالت برخورد راکت با شاتل تقریبا مانند سرویس متوسط است یعنی صفحه راکت بیشتر به کنار شاتل اصابت می کند ( شکل 11-8 )

هدف از انجام دفاع متوسط ، حرکت دادن حریف به انتها و یا چپ و راست زمین و نتیجتا تحت فشار دادن اوست .

اطلاعات عمومي:
ورزش بدمينتون به عنوان يک بازي پر هيجان و شاداب ، محبوبيت و طرفداران زيادي پيدا کرده است . بازي بدمينتون سرعتي بوده و نيازمند استقامت ، دقت ، تعادل و تصميم گيريهاي بسيار سريع مي باشد . 

اين بازي در فضاي باز و بسته انجام مي شود ولي انجام اين بازي در فضاهاي باز به علت وزن کم توپ که در اثر وزش کمترين نسيم منحرف مي شود از دقت کمتري برخوردار است 

بازي بدمينتون بر روي زميني به شکل مستطيل بصورت انفرادي و يا دوبل انجام مي شود . در بازيهاي انفرادي در هر قسمت زمين يک نفر ودر بازيهاي دوبل در هر قسمت زمين دو نفر قرار مي گيرند . 

مسابقات بدمينتون در سه گيم صورت مي گيرد که برنده بايد دو گيم از سه گيم را برده باشد . زمين بازي انفرادي و دوبل بدمينتون ، مستطيل شکل بوده و بوسيله تور به دو قسمت مساوي تقسيم مي شود . در هر قسمت يک خط کوتاه سرويس و يک خط بلند سرويس بصورت عرضي به موازات تور وجود دارد و يک خط مرکزي در امتداد عمود بر تور و مابين دو خط فوق قرار مي گيرد . 

در زمين بازي انفرادي در هر طرف تور ، طول زمين 7/6 و عرض آن 18/5 متر مي باشد . خط منطقه سرويس در 76/0 متر از خط سرويس دو نفره واقع شده و خط محدوده سقوط سرويس در فاصله 98/1 متري از تور قرار دارد . بدين ترتيب حد انتهايي يا طول زمين براي هر دو بازي انفرادي و دوبل يکي است ولي در بازيهاي دوبل هر زمين سرويس 76 سانتيمتر کوتاهتر از زمين انفرادي مي باشد 

اين بازي يه عات جذابيت و تحرکات و همچنين ظرفيت و دقت زيادي که دارد و به جهت رد و بدل شدن سريع ضربات و امتيازات ، تماشاچيان زيادي را به خود اختصاص داده است . صندليها و يا سکوهاي مورد استفاده براي تماشاچيان ممکن است در دو و يا يک سمت طولي زمين در جايي که محل بازيها به سهولت قابل ديد باشد ، قرار داده شود . 

جايگاه تماشاچيان ممکن است از همکف و يا از ارتفاع 45 تا 90 سانتيمتر کف سالن و با شيب محدود 27 درجه با حفظ حريم لازم طرح و اجرا گردد . به گونه اي که ديد کافي براي همه نسبت به زمين بازي فراهم شود . 

حد اقل تعداد تماشاچيان در سطح شهر حدود 3000 نفر ، در سطح استان و منطقه 5000 و در سطح ملي و المپيک تا حدود 8000 نفر ممکن است در نظر گرفته شود . 

تجهيزات مورد نياز 

- شاتل و يا توپ مخصوص : توپ بدمينتون ممکن است از مواد طبيعي يا مصنوعي ساخته شود . پايه توپ از جنس چوب پنبه به قطر 5/2 الي 75/3 سلنتيمتر مي باشد که يک لايه چرمي آن را مي پوشاند و 14 الي 16 پرک به طول 25/6 الي 7 سانتيمتر درون پايه محکم مي گردد . بطوريکه قطر فوقاني پرها 8/5 سانتيمتر مي باشد . وزن توپ با توجه به شرايط جوي محل بازي بين 74/4 تا 5/5 گرم متغير است . 

- راکت : راکتهاي بازي بدمينتون در سه نوع سبک ، متوسط و سنگين ساخته مي شود که بوسيله رشته هاي باريک مشبک به قاب کشيده مي شود . سطح تماس بايد مسطح و عاري از هر گونه شيب اضافي يا برجستگي باشد . چگونگي گذاشتن زه ها از يکديگر بايد يکنواخت بوده و محکمي آن در قسمتهاي مختلف راکت مساوي باشد . قاب راکت به انضمام دسته آن نبايد بيش از 68 سانتيمتر و عرض آن نيز بايد بيشتر از 23 سانتيمتر باشد . همچنين طول سر راکت نبايد از 29 سانتيمتر بيشتر باشد . 

منابع :

سایت رسمی فدراسیون بدمینتون www.badmintone.ir 
سایت دانشنامه رشد به آدرس :  www.daneshnameh.roshd.ir 
سایت اطلاع رسانی آفتاب به آدرس : www.aftab.ir 
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