قوانين و نحوه اجراي ورزش چوگان از گذشته تا به امروز دستخوش تغييرات زيادي شده است .متاسفانه تقريباً در كمتر جايي مي توان در خصوص چگونگي بازي وسايل و فنون و شرايط اجراي آن مطلبي پيدا كرد ،برخي از اسناد حاكي از آن است كه در ايران باستان ،مسابقات چوگان به صورت امروز برگزار مي شود ،تيمي نبوده بلكه چند سوار با چوبدستي هاي بلند و سبك اما محكم وارد ميداني بزرگ مي شدند و گوي را به بازي مي گرفتند .تاخت و تاز سوار كاران از اين سو به آن سوي ميدان به قدري ادامه پيدا مي كرده تا سرانجام يك نفر از آنها بتواند گوي را از ديگر حريفان بربايد و از ميدان به در كند و اما بعداً گويا اين ورزش شكل تيمي به خود مي گيرد .

  از مدارك در اين خصوص مي توان به شاهنامه فردوسي اشاره نمود ،به گفته فردوسي در دوره باستان تعداد چوگان بازي تيمي، در هر تيم 7 نفر بوده است . بازي با خروش تبيره و آواي سنج و كرناي آغاز مي شده و سپس اولين گوي را غلامان در جلوي بزرگتري و متشخص ترين فرد بازي كننده به پاس احترام او مي افكنده اند و وي آن را به صورتي كه رسم بوده با  شدت به چوگان مي زده تا بر آسمان برخيزد و در اين موقع ديگران اسب مي تاختند تا گوي را هنگامي كه به زمين رسيد به چوگان بزنند تا مجدداً به هوا پرتاب شود . قدرت بازو و استادي در اين بازي خيلي دخيل بوده و برد و باخت آن را تعداد دفعاتي كه يك هدف پشت سر هم موفق به زدن گوي مي شده يا در اثر شدت ضربه گوي طوري زده مي شده كه از نظر ناپديد مي گشته ،تعيين و محاسبه مي كردند . در ديگر كتب چون در باب نوزدهم قابوس نامه آمده است كه تعداد چوگان بازان در گذشته مانند امروز هشت نفر بوده است . دو تن، از دروازه ها نگهداري مي كردند و شش تن در ميان ميدان گوي مي زنند . 
از جمله تفاوتهاي كه بين چوگان قديم با امروزي وجود دارد اين مي باشد كه در قديم چوگان صورت كفچه داشته ،براي اينكه گوي بتواند داخل آن قرار گيرد . در قديم گوي را با چوگان از هوا مي گرفتند و سپس دوباره به هوا پرتاب مي كردند .اما امروز در چوب چوگان كمي انحنا دارد يا آن كه چوب كوتاه ديگري به طور متقاطع بر سر چوب دسته چوگان نصب مي شود كه بتواند گوي را از روي زمين بغلتاند يا به هوا پرتاب كند .

  در خصوص ابعاد زمين نيز قديمي ترين منبع مربوط به دوره صفوي است كه در كتاب آمده است كه در زمان شاه عباس ميدان نقش جهان با مساحت 500 يارد و عرض 150 يارد (حدود 450 متر ×137 متر ) به منظور بازي چوگان ساخته شد و دو دروازه سنگي نيز در دو طرف ميدان نصب گرديد .
 اما در حال حاضر ابعاد زمين به 300 يارد در 160 يارد ( برابر با 146 متر ×274 متر ) كاهش يافت ، ضمناً سه نقطه جريمه  در ميانه زمين در فواصل 30 ياردي (50/27 متري )،40 ياردي (5/36 متري ) و 60 ياردي (50متر ) از دروازه وجود دارد . 
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