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	نقش دانشگاه‌ها در پيشبرد اهداف ورزش‌هاي زورخانه‌اي
	دكتر مهدي طالب‌پور عضو هيئت علمي دانشگاه فردوسي مشهد



نقش دانشگاه‌ها در 
پيشبرد اهداف ورزش‌هاي زورخانه‌اي
دكتر مهدي طالب‌پور 

عضو هيئت علمي دانشگاه فردوسي مشهد
بسم‌الله الرحمن الرحيم
فلسفه و علت بعثت پيامبران الهي ،‌ نشر بسياري از كتب ،‌ اقتصاد ،‌ سياست ،‌ دانشگاه ، بهداشت و درمان، مديريت و دولت ، همه براي سلامتي و رشد و تعالي تمام ابعاد وجودي انسان است . ارسطو ، فيلسوف بزرگ يوناني در مورد پايه‌هاي تمدن يونانيان مي‌گويد :

اجداد ما كه ساليان دراز پيش از اين مي‌زيستند ،‌ براي ما دو آيين به ارث نهادند . تمرين جسماني كه ژيمناستيك بخشي از اين تعاليم است و تمرين ذهني يعني فلسفه . او معتقد است كه اين دو هنر همزاد و همدوش و معاصرند . با اين‌ها دانشوران ذهن را براي هوش بيشتر و بدن را براي كارآيي بالاتر آماده مي‌كردند . اين دو شيوه تربيت نبايد از هم جدا شوند ، بلكه بايد شيوه آموزشي ،‌تمريني و مقررات مشابه در اين نوع تربيت به كار گرفته شود . (1)

پيامبر گرامي اسلام (ص) و حضرت علي (ع) مسلمانان را به قدرتمندي در جسم و روحشان تشويق نموده و سلامتي را بهترين نعمت و نيرومندي جسم را عامل محبوبيت نزد خداوند معرفي نمودند . 

حضرت امام خميني (ره) رهبر كبير انقلاب اسلامي ايران در زمينه ورزش به مردم توصيه كردند كه : در همه ابعاد انساني ورزش كنيد . (2) 

تحقيقات انجام شده در مورد اثرات فعاليت‌هاي ورزشي بر ارگان‌هاي انسان از جمله دستگاه قلب و گردش خون و تنفسي نشان داده است كه آمادگي ، قدرت و استقامت كليه دستگاه‌هاي بدن يك ورزشكار به نسبت افرادي كه  ورزش نمي‌كنند بيشتر است و فعاليت‌هاي ورزشي نقش موثرتري در پيشگيري و درمان بيماري‌ها و كاهش سرعت پيري در انسان دارد . (3) دانشمندان علوم روانشناسي نيز در پژوهش‌هاي خود دريافتند كه ورزش نقش موثري در كاهش استرس ، اضطراب ، پرخاشگري دارد . (4) 

انديشه‌هاي فروبل (Froebel) ، پستاتلوزي (Pestatlozzi) و روسو (Roussoa) نشانگر اين اعتقاد است كه : ورزش وسيله تربيت و رشد فضائل اخلاقي و انطباق ورزشكار با هنجارهاي اجتماعي است . آقاي سجافت ،‌ بنيانگذار تربيت‌بدني شوروي معتقد است كه : « تربيت‌بدني موجبات تربيت اخلاقي را در ورزشكاران فراهم مي‌آورد و جوانان صفاتي چون ، تسلط بر امور ، ابتكار و خلاقيت ، خويشتن‌داري و زيبايي شناسي را در ميادين ورزشي مي‌آموزند و او را با هنجارهاي اجتماعي منطبق مي‌سازند . (5) س 20/9
با توجه به نظرات فوق و تحقيقات و پژوهش هاي انجام شده متاسفانه در حال حاضر ورزش رايج جهان که تحت نظارت و مديريت نهادها و سازمانهاي رسمي از جمله فدراسيونها و کميته‌هاي  المپيک قاره اي و بين المللي به مورد اجرا گذاشته ميشود و به وسيله رسانه هاي گروهي سراسر دنيا ارائه مي گردد، بيشتر به دنبال ورزشهاي قهرماني و نتيجه و پيروزي تيمها، قهرمانان و کسب مدال و امتياز و تماشاچي هستند. لذا بايستي يک  بازنگري معرفتي در ورزش دنيا صورت پذيرد. يکي  از روشهايي که ميتوان ارزشهاي ورزش را به آن باز گرداند و ورزش را در خدمت نياز هاي حرکتي انسان قرار داد بازگشت و بررسي ورزشهاي ملي و سنتي کشورهاي مختلف جهان مي باشد . در اين روند، از جمله ورزشهاي قابل اعتنا ، ورزشهاي زورخانه اي ايران است.



پروفسور يورگن پالم (Jurgen Palm) رئيس فدراسيون بين المللي ورزشهاي همگاني در تاييد نظريه فوق ميگويد: زورخانه در مقايسه با ساير ورزشهاي آسيايي که در اقصي نقاط جهان شناخته شده هستند، يک کشف جديد بشمار مي رود ، چون از خصوصيات و ويژگيهاي خاصي برخوردار است. در درجه اول، زورخانـــه ورزشي است که به پرورش قواي جسماني و عضلاني مي پردازد، ما در ورزش امروز به حرکات هوازي  مانند دوچرخه سواري و دووميداني احتياج نداريم، بلکه به ورزشي نيازمنديم که بتواند تمام قسمتهاي بدن و عضلات را پرورش دهد. ورزش زورخانه چنين ويژگي اي را دارد. در درجه دوم، ورزش زورخانه اي خصوصيات فرهنگي و اجتماعي ويژه اي را  در بردارد . همين خصوصيات است که اين ورزش را به يک ورزش خاص وبي نظير تبديل کرده است.  درجه سوم، همگاني بودن ورزش زورخانه اي است. اين ورزش مي تواند عموميت پيدا کند و از کودک 7 ساله تا سالمندان 80 ساله را در بر گيرد. چون در زورخانه ورزشي اجرا مي شود که مرکب از توانايي، قدرت، موسيقي و روحيه شاعرانه و فلسفي است.



اين نگرش مورد تاييد آقاي پل چارتير(Paul Chartier ) نماينده قاره آمريکا  از کشور کانادا هم ميباشد، ايشان معتقدند که : اگر مردم اساطير و شخصيتهاي تاريخي و فرهنگي خودشان را بشناسند و اطلاعات لازم را در اين زمينه داشته باشند، ديگر براي خودشان قهرمان پروري نمي کنند و ديگران را الگوي خود قرار نمي دهند بلکه  سراغ چهره هاي شاخص فرهنگي خود مي روند و مي کوشند تا خودشان در آن جايگاه قرار بگيرند. اگر مردم تشويق شوند و خودشان پا به گود زورخانه بگذارند، هزاران رستم و پورياي ولي خواهيد داشت. زورخانه تنها ورزشي است که به خاطر خصوصيات روحاني، خصلت جوانمردي و سخاوتي که در بين ورزشکاران آن وجود دارد از ساير ورزشها متمايز مي‌شود . ورزش باستاني تنها يک بازي صرف نيست، بلکه ورزشي متعلق به فرهنگ يک جامعه است. فوتبال ورزشي است که ارزشهايــي براي خودش دارد، اما آن ارزشها واقعي نيست، يا براي پول بازي مي کنند يا دنبال جذب بازيکن هستند و يا مسايل ديگر در بين است. اين درحالي است که در ورزش باستاني کسي دنبال کسب درآمد و رسيدن به قهرماني و نظاير آن نيست، بلکه در زورخانه فقط پهلواني و پهلوان بودن معيار و ملاک و ارزش است.



براي بازگشت به اصالت هاي ورزش براي ارائه ورزشي که بتواند به نياز تمام ابعاد وجودي انسان پاسخ دهد وشناخت ورزشي مردم دنيا را از ديدگاه علم واخلاق افزايش دهد و موجبات تغيير نگرش وسبک زندگي حرکتي مردم را فراهم آورد، بي‌ترديد نقش دانشگاهها، موثرترين عامل است. دانشگاه بعنوان مکان توليد علم و نهادي که مورد اعتماد ملي است مي تواند:

1-
ارائه دهنده طرح هاي پژوهشي در زمينه اثر ورزش هاي زورخانه اي بر دستگاههاي عصبي، عضلاني، قلب و گردش خون و تنفسي، تناسب اندام و ... باشد.

2-
ارائه دهنده طرح هاي پژوهشي در زمينه نقش ورزشهاي زورخانه اي بر کاهش تنش هاي عصبي و تسهيل کننده روابط اجتماعي.

3-
ارائه دهنده طرح هاي پژوهشي در زمينه نقش ورزش هاي زورخانه اي بر سياست و اقتصاد ملي.

4-
برگزاري همايش هاي علمي و کارگاههاي آموزشي در زمينه مسائل اخلاقي، اعتقادي و معماري مربوط به ورزشهاي باستاني.

5-
تبليغ در مورد ورزشهاي باستاني و ارائه راهکارهايي براي همگاني شدن اين رشته ورزشي.

6-
پژوهش تطبيقي و مقايسه اي در مورد ورزشهاي زورخانه اي ايران با ساير ورزشهاي سنتي ساير کشورهاي جهان.

7-
يادگيري مهارت هاي مربوط به ورزشهاي زورخانه اي به عنوان واحد2 تربيت بدني دانشجويان در برنامه هاي آموزشي پيش بيني شود.

8-
احداث سالنهاي مربوط به ورزشهاي زورخانه اي در دانشگاهها مورد توجه قرار گيرد.

9-
برگزاري کلاسهاي مربيگري و تربيت مرشد مربوط به ورزشهاي زورخانه اي.

10-برگزاري کلاسهايي مربوط به بررسي برنامه ها، تمرينات و مهارتهاي ورزشهاي زورخانه اي از ديدگاه علوم بيومکانيک، فيزيولوژي ورزشي و تغذيه و ارائه راهکارهاي جديد و اصلاحي.

11- انتشار کتب مربوط به ورزشهاي زورخانه اي از ديدگاه تاريخي، فرهنگي و مباني فلسفي، تربيتي و مذاهب مختلف.

12- بررسي نقش ورزشهاي زورخانه اي در رشد وتعالي ابعاد مختلف زندگي انسان.


بدون شک سرمايه گذاري علمي، آموزشي و پژوهشي دانشگاهها در جهت رشد وگسترش ورزشهاي زورخانه اي و تربيت نيروي انساني واجد شرايط، مورد استقبال ملل جهان قرار خواهد گرفت و بزودي مهارتهاي ورزشي به همراه اخلاق عملي پهلوانان اين رشته ، مقابل تمام رشته هاي ورزشي دنيا که در تقويت و تربيت بدن خلاصه شده اند، به عنوان يک قطب مقابل خواهد درخشيد و روز به روز مردم سراسر جهان را به طرف خود و به داخل گودهاي جذب خواهد نمود.
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