تاريخه بيماري ايدز HIV 
بيماري ايدز از جديدترين و مهلك ترين عفونت هاي ويروسي كه اولين بار در سال 1981 شناسايي شد از آن تاريخ به بعد هر سال بر تعداد قربانيان اين بيماري افزوده شد. بنابر تخمين  سازمان جهاني بهداشت تا 5 ژانويه 1993 حدود 13-10 ميليون نفر مرد، زن و كودك در سراسر جهان آلوده به ويروس ايدز بودند كه در بين اين عده ايدز در 611589 نفر ظاهر شدند. دانشمندان پيش بيني كردند كه تا سال 2000 ميلادي حدود 40- 30 ميليون انسان به ويروس ايدز آلوده خواهند شد كه 30 -20 ميليون آن در مردان و زنان بالغ به نسبت مساوي و 10 ميليون ديگر را كودكان تشكيل مي دهند ضمناً 10 ميليون كودك غير آلوده نيز در اثر از دست دادن والدين خود به علت ايدز يتيم خواهند شدو از بدو شروع برنامه مبارزه با ايدز در ايران تا تاريخ آخر اسفند سال 1371 تعداد 226 مورد آلوده به ويروس ايدز شناسايي گرديده كه از اين عده 75 درصد از راه فراوده هاي خوني و 20 درصد از راه آموزشي، 003/0 درصد از راه حاد و آلوده به ميكروب و بالاخره 7/3 درصد نامشخص گزارش گرديده است. و از نظر جنسي 90 درصد آلودگان مرد و 10 درصد زن هستند. اطلاعات موجود نشان ميدهد كه احتمالاً در چند نسال آينده بصورت وسيعتري ظاهر خواهند گرديد. 
تظاهرات باليني عفونت HIV 

عفونت HIV چند هفته پس از آلودگي با ويروس بصورت تغييرات سرمي تظاهر ميكند در برخي از افراد اين تعييرات سرمي بدون علامت بوده و 53-52 درصد علائمي از عفونت حاد ويروسي تظاهر ميكند و حتي ممكن است علايم باليني اوليه آلودگي به HIV سالها ظاهر شود. علائم عمومي نظير ضعف و بي حالي و عرق شبانه و بيماري هاي چون زوناو برفك دهاني قبل از عفونت هاي اصلي و تومورهايي بروز ميكند در اين مرحله علائم بيماري با تعريف HIV مطابفت ندارد. 

عفونت حاد HIV 
در اين مرحله بيمار دچار تب بثورات جلدي با گلودرد – سردرد بوده كه مي‌تواند با علائم باليني منانژيت و آنسفاليت همراه باشد. 
بيماريهاي ايدز 

بيماريهاي حفره دهان معمولاً در مراحل انتهاي عفونت ايدز بطور بسيار شايع ديده مي شود. از جمله برفك دهان - حاسبه دندان – و زگيل حفره دهان و زبان باردار مي باشد. 
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