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طراحي وب سايت باشگاه مجازي
بسمه تعالي
مقدمه

گسترش روز افزون تکنولوژي در زمينه هاي متفاوت و بخصوص در زمينه علوم کامپيوتر باعث ماشيني شدن امور روزمره انسان شده است که در اکثر کاربردها مفيد و در برخي ديگر باعث تداخل در زندگي روزمره انسان سنتي گرديده است.اما به هرحال اين توسعه تکنولوژي امريست غير قابل انکار و بايد جوامع بشري در کنار آن و نه در مقابل آن به زندگي روز مره خود برسند . يکي از مهمترين بحث هايي که در زمان حال پيش آمده و يقيناً در آينده نزديک نيز گسترش خواهد يافت ، بحث اينترنت و شبکه ميباشد که باعث توجه زياد دولتمردان به دولت الکترونيک گرديده است ، بطوري که تا حدي مبالغه آميز ميتوان گفت:" اين امر زمان را نگه داشته است " . 
براي مثال ميتوان به امور بانکي ، شرکت در انتخابات ، تبادل نظرات عمومي و تخصصي در تمامي زمينه هاي ممکن ، به اشتراک نهادن معلومات و برنامه ها و ... در بين يکايک افراد در کوتاهترين زمان ممکن و بسياري مسائل ديگر که باعث کاهش ترافيک ، افزايش زمان مفيد ، افزايش سرعت در امور و ... ميگردد اشاره نمود .

حتماً شما هم مانند من به اين نتيجه رسيده ايد که اين امور بايد در مکاني قابل اجرا باشند که داراي کمترين هزينه ، دسترسي آسان ، امنيت بالا و محيطي جذاب و کارکرد آسان باشد .
 سريعترين و کم هزينه ترين مکان براي ما در عصر حاضر دنياي اينترنت و شبکه ميباشد . بايد براي ارتباط با مخاطبان محيطي قابل لمس برايشان به وجود آورد که هم بتوانند به راحتي با آن کار کنند و هم امنيت قابل ملاحظه ايي را داشته باشد .
امنيت را ميتوان در قالب پروتکل هاي شبکه و اينترنت بررسي کرد و محيط کاري را ميتوان وب سايت ها که همان موضوع پروژه اينجانب ميباشد مطرح کرد . 

محيط هاي صفحات وب را ميتوان با زبان هاي برنامه نويسي حاضر در زمان ما از جمله  :
 ASP.NET ، PHP ، AJAX ، HTML ، JAVA
طراحي نمود .
 بايد به اين نکته توجه داشت که اين زبان ها تنها ميتوانند بين Server و Client ارتباط برقرار نمايند که شايد تا حدي احتياجات ما را برآورده نمايد اما جاي دارد اين جا به نکته ديگري اشاره نمايم و آن اين است که صفحات ما بايد از نظر گرافيکي و زيبايي نيز حائز اهميت باشند و User بتواند با کمترين صرف وقت به خواسته خود برسد . 
در صفحاتي که نياز به ذخيره اطلاعات دارند بايستي از پايگاه داده استفاده نمود بنابراين بايد از صفحات ديناميک نيز بهره جست .

زماني که پاي ذخيره اطلاعات به ميان مي آيد بحث امنيت بصورت قابل ملاحظه اي مطرح ميشود زيرا اطلاعات شخصي محرمانه بوده و نبايد در دسترس ديگران قرار گيرد تا جلوي سوء استفاده احتمالي گرفته شود .

با اين مقدمه به بررسي پروپزال طراحي وب سايت باشگاه مجازي ميرويم .

محل تنظيم :
 گروه کامپيوتر – نرم افزار دانشگاه آزاد اسلامي واحد نيشابور
محل ارئه :
 سالن کنفرانس دانشکده فني- مهندسي دانشگاه آزاد اسلامي واحد نيشابور

جمعيت مخاطب :
 دانشجويان و اساتيد محترم گروه به همراه داوران دفاعيه

هدف کلي :
 طراحي وب سايت باشگاه مجازي تخصصي کامپيوتر – نرم افزار ( Virtual Community ) 
هدف اختصاصي :
 بررسي نقش Community  ها و تالار هاي وب مجازي در تبادل اطلاعات کاربران و ارتقاء سطح علمي آنان که در نهايت منجر به ارتقاء سطح جامعه مي شود و در عين حال داراي امنيت مورد نياز

پيشينه تحقيق :
 پيش از آن در زمينه برنامه نويسي تحت وب از جمله Php و پايگاه داده آموزش ديده ام و طرحي نيمه حرفه اي را اجرا نموده ام که نمونه آن در آدرس زير ذکر شده است که در با موضوع  " وب سايت تخصصي انجمن علمي کامپيوتر دانشگاه آزاد اسلامي واحد نيشابور " ميباشد که به زبان Asp و پايگاه داده Access طراحي گرديده است .
http://acc.iau-neyshabur.ac.ir/computer
چکيده تحقيق :
 اين پروژه همان طور که در قبل ذکر گرديد در زمينه طراحي باشگاه مجازي تخصصي کامپيوتر ميباشد .
در اين وب سايت کاربران ميتوانند اطلاعات خود را به اشتراک گذارند تا ديگران نيز بهره ببرند در حالي که خود اين افراد ميتوانند در آن شرکت نمايند و گزارش آرا را بصورت گرافيکي ملاحظه نمايند . در ضمن هريک از افراد پس از پر کردن فرم ثبت نام داراي يک پروفايل شخصي مي باشد که تمامي اطلاعات آن محرمانه بوده و در قالب يک Security کامل از آن محافظت ميشود . اين پروفايل شامل : 
1) Insert Pictures

2) Insert Albums

3) Add Friends

4) Send Message
5) Show full Information

6) Control Panel

7) و ...
 ميباشد .
در اين وب سايت سعي بر آن است تا کاربران بتوانند براحتي با ديگران ارتباط برقرار نمايند و در محيطي زيبا قدم گذارند . 

نرم افزار هاي مورد نياز در زمينه اجراي اين پروژه : 

1) My SQL

2) Easy PHP

3) Dream weaver MX

4) Macromedia Flash

5) Tarma Installer
6) Sotink Dhtml – Menu
7) Word To PDF

8) Flash Menu

9) Microsoft Office Word 2003

10) و ....
شايان ذکر است که نرم افزارهاي ياد شده در ابتداي پروژه مورد نياز است که بديهي است در حين اجراي پروژه امکان استفاده از نرم افزار هاي ديگري نيز مي باشد . 
پايان
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