یکشبنه 15/7/86
پس از ورود به حراست به مامورین حراست توضیح دارم که برای انجام مراحل کار آموزی ام باید به واحد آموزش کارخانه مراجعه نمایم . مسئول مقدم حراست برگه ای به من داد تا پر کنم تا مجوز موقت ورود به کارخانه برایم صادر شود . پس از صدور مجوز به اتاق آموزش کارخانه که مسئول آن آقای زالی بود رفتم . آقای زالی پس از توضیحات مختصر و شرایط و مدارک لازم برای حضورم من را به سازمان مهندسی کارخانه معرفی کرد و مسئول کار آموزان رشته نقشه کشی در قسمت مهندسی لزومی بود . آقای مهندس لزومی درباره مراحل کار آموزی ، روزهای حضورم ،  میزان آشنایی ام با نرم افزار های کد ، سالید ،‌کتیا سوالاتی را مطرح کرد که من به آنها پاسخ دادم . همچنین آقای مهندس درباره قسمت های مختلف کارخانه ، مراحل تولید اگزوز ، معایب و مزایای اگزوز ،‌علل فراز و نشیبهای اگزوز ، پیچ و خم های اگزوز و ... توضیحاتی دادند . پس از صرف نهار آقای مهندس نقشه ای به من داد تا با نرم افزار سالید آن را طراحی کنم  . 

سه شنبه17/7/86

پس از ورد به کارخانه مهندس لزومی قطعه ای به من داد تا آن را ندازه گیری نمایم و نقشه دست آزاد آن را بکشم . پس از کشیدن نقشه ،‌بوسیله کولیس دیجیتالی اندازه های قطعه را روی نقشه انتقال دادم . پس از تحویل نقشه مهندس لزومی هم اقدام به اندازه گیری نقطه نمود و اندازه های بدست آمده را با اندازه های من مقایسه نمود که اختلافی بین آنها وجود داشت سپس آقای مهندس دوباره قطعه ای به من داد تا آن را اندازه گیری نمایم . من هم مانند دفعه قبل اندازه های بدست آمده را روی نقشه انتقال دادم . این بار هم مهندس اقدام به اندازه گیری نمود که این بار دیگر اختلافی بین اعداد من و اعداد بدست آمده توسط مهندس وجود نداشت . 
چهارشنبه 18/8/86
پس از ورود به کارخانه مهندس لزومی کرلیس دیجیتالی را به من داد تا به قسمت کارگاه مهندسی بروم تا اندازه های جداره ای در پوش دیزل را بردارم و درون نقشه ی درپوش دیزل وارد نمایم . من هم به قسمت کارگاه مهندسی رفته و اقدام به اندازه  برداری و وارد نمودن به درون نقشه نمودم . سپس آقای مهندس لزومی نقشه هایی را به من داد تا آن هارا با نرم افزار کد بکشم . 

پنج شنبه 19/8/86

با کمک و راهنمایی مهندس  لزومی با نرم افزار Catia آشنا شدم و به گفته ایشان نقاطی را که از لوله های اگزوز ، بوسیله دستگاه CMM گرفته بودند را وارد برنامه کردم که به طور نا تمام باقی ماند . 
یکشنبه 22/8/86

در روز یکشنبه به ادامه ی کارهای هفته قبل پرداختم و نقاط میانی لوله را وارد کردم که تا آخر وقت اداری زمان برد و آن هارا Save کردم و مابقی رابرای روز آتی گذاشتم . 

سه شنبه 24/8/86

روز سه شنبه به واردکردن نقاط انتهایی پرداخته و در اتمام کار ، با کمک آقای مهندس بالا ور متوجه شدم باید نقاط ابتدایی – میانی و انتهایی را در Part های مختلف Save می کردم و از آن جایی که این مطلب را کسی به من نگفته بود ، به اشتباه تمام نقاط را در یک Save , Part کرده بودم ، پس لازم بود که تمامی را دوباره و از ابتدا وارد کنم . 

چهار شنبه 25/8/86

این بار با دقت بیشتر و سرعت عمل بیشتری نسبت به دفعه قبلی به این کار پرداختم و طی 2 روز تمام شد . 

پنج شنبه 26/8/86

کار تعدا کمی از نقاط CMM را که هنوز وارد برنامه نکرده بودم به اتمام رساندم . 

شنبه 28/8/86 

انجام تغییراتی درلی اوت ستاد ، آن تغییرات با توجه به طرحهای سابق و با توجه به تغییراتی که بر حسب نیاز و الزام و با کمک آقای مههندس بالاور بود انجام شد . 
یکشنبه 29/8/86

ادامه کارهای روز قبل ، این طراحی ها در محیط – نرم افزار Mechanical انجام می شد – که در تسلط کامل مهندس بالاور بود – طراحی سالن های غربی و شرقی سالن خیام و عطار 1و2 که یک هفته به طول انجامید که در طول این یک هفته و طی انجام این کار ، مطالب زیادی آموختم که به نظر خودم مطالب بسیار مهمی بودند . همچنین طراحی طرحهای لی اوت ستاد یکی از مفید ترین کارهایی بود که در طول دوران کار آموزی ام انجام دادم . که به این خاطر مراتب  قدردانی ام را به آقای مهندس بالاور اعلام نمودم . 

سه شنبه 1/8/86 

حدود 10 قطعه طراحی کردم . قطعاتی که همه آغشته به روغن فراوان بودند .  نقشه کردن این قطعات نیازمند این بود که آنها راتمیز نموده طوری که لوازم اندازه گیری ، توان اجرایی داشته باشند . 

اندازه گرفتن قطعه کار با لوازم اندازه گیری را با کمک آقای مهندس لزومی انجام دادم . 

چهارشنبه 2/8/86

به قسمتی دیگر از کارخانه رفتم و اندزه های یک پالت را گرفتم و به کشیدن نقشه پالت پرداختم ، سپس به کشیدن نقشه پالت با نرم افزار Mechanical پرداختم . 

شنبه 5/8/86 

تطبیق و مقایسه ابعاد و اندازه گیری قطعاتی که شبیه هم بودند و گرفتن اختلاف اندازه آنها که این کار را به کمک آقای مهندس بهزاد لزومی انجام دادم . بعد از اتمام کار مهندس بهزاد قبول زحمت فرمودند کار با نرم افزار Office را یاد دادند . اما متاسفانه از دقایقی بعد کارهایم بیشتر شد و دیگر هرگز فرصت یادگیری این نرم افزار را پیدا نکردم . در ادامه به دستور آقای لزومی به نقشه کشیدن قطعه های دیگر پرداختم . 
سه شنبه 7/8/86
از روز سه شنبه به بعد هر روز کار کنترل اندازه های قطعات تازه تولید شده ، نقشه کردن قطعات دیگر و کشیدن این نقشه ها در نرم افزار Mecanical را داشتم . این برنامه روزها ادامه داشت . 

چهار شنبه 8/8/86

در روز چهار شنبه ، ما همراه مهندس بالاور به خط تولید اگزوز خودرو پژو 206 رفتیم و ایشان از من خواست تا لی اوت این خط را آماده کنم ، که البته انجام این کار به علت وجود اختلاف نظر میان من و کارآموز دیگر ، دچار اختلاف اندازه بسیار زیادی شد . 

شنبه 12/8/86 

در روز شنبه مجدداً به خط تولید اگزوز 206 رفتم و مجدداً اندازه های مورد نظر را با کولیس اندازه نمودم . 

یکشنبه 13/8/86

در روز یکشنبه طرح را با دست آماد ه کرده و سپس با برنامه Mechanical و با کمک مهندس بالاور کشیدم . 

چهارشنبه 16/8/86 

همرا ه سر پرست آقای حسین آبادی به بازدید از خط تولید کارخانه رفتم که در آن روز نتوانستم تمام خط ماشینکاری را بازدید نمایم . و ادامه ی کار برای روز آینده باقی ماند . در ساعت های آخر وقت اداری روز چهار شنبه همرا ه آقای حسین آبادی به خط تولید اگزوز 206 رفتم . در آنجا از آقای حسین آبادی جوشکاری در حد نقطه جوش و درز جوش یاد گرفتم. سپس برای اولین بار 35 دقیقه تمرین کردم. سپس دو لوله را که زایعات بود (در فرصتی که ایشان من را تنها گذاشتند) به هم جوش دادم که قابل قبول آقای حسین آبادی قرارگرفت . 

پنج شنبه 17/8/86 

در روز پنج شنبه به ادامه بازدید از خط ماشین کاری نمودم که در حین بازدید ، به جواب بسیاری از سوالاتم رسیدم . در ادامه بازدید از خط ماشین کاری به بازید از خط جوشکاری پرداختم و در ادامه همراه مهندس لزومی و مهندس بالاور به بخش cmm و کار با دستگاه cmm را یاد گرفتم در ابتدا منو دیگر کار آموز با حضور آقایان بالاور و لزومی ، و با کمک و راهنمایی های نقاطی از یک لوله را گرفتیم ، سپس ما به گرفتن نقاط مرکز خم لوله های 3 خم – 4 خم و 5 خم پرداختیم و به نظر من موفق بودیم . در ادامه با استفاده از این نقاط در محیط Catia کار مدل سازی را از مهندس لزومی یاد گرفتیم . 
شنبه 19/8/86 

تعداد 6 نقشه – که لی اوت شرکت تعاونی کارخانه بودند را به خواست آقای بلوکی کشیدم که این کار هم به علت اختلاف نظر بیان آقایان 2 روز به طول انجامید . 

یکشنبه 20/8/86 

ادامه کشیدن طرحهای روز قبل در نرم افزار Mecanical و مهر زدن نقشه هایی که آماده تحویل به مهندس یزدیانی بودند . 

شنبه 26/8/86 
همراه یکی از دوستان که کار آموز رشته ربوتیک بود به خط تولید و از آنجا به کارگاه مکانیک رفتیم که در آنجا به اوراق کردن یک مانیتور قدیمی پرداختیم ، کار بسیار لذت بخشی بود . در ادامه لامپ تصویر این مانیتور را با لامپ تصویر مانیتور دستگاه Cnc تعویض کردیم . در ابتدای کار به خاطر آشنایی نداشتن با لوازم برقی و دیدن سیم های ریز و رنگی زیاد ، IC ها و خازن های زیاد دچار سر گیجه شدم . اما بالاخره با موفقیت کار تعویض لامپ تصویر مانیتور را انجام  دادیم . 

یکشنبه 27/8/86

آخرین روز کار آموزی با لیست برداری از تمام مجله هایی که (تعداد آنها هم کم نبود) در آرشیو فنی کارخانه موجود بودند به پایان رساندم . این لیست برداری شامل اسم ، مجله ، عناوین مهم روی جلد مجله ، تیترها ، تاریخ و شماره چاپ آنها می شد . در انتهای کار با مرتب کردن مجله ها از تمام کسانی که در این مدت به من کمک کرده بودند تشکر کردم . 
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