آشنایی با مهمترین آفات پنبه و راههای مبارزه با آنها
مقدمه
پنبه از جمله گیاهان زراعی است که از بدو جوانه زنی تا زمان برداشت و حتی بعد از آن، توسط انواع مختلفی از آفات و بیماریها مورد حمله و خسارت قرار می گیرد. بنابراین با توجه به اهمیت بسیار زیاد این محصول، باید مراقبتهای زراعی و بیولوژیکی و شیمیایی مختلفی را به کار گرفت تا در سایه این تلاش و دقت، محصول قابل توجهی تولید شود.
در این بروشور آموزشی سعی شده است مهمترین آفات پنبه عنوان شود و روشهای مختلف کنترل آنها در قالب مدیریت تلفیقی بیان شود.
امید است مورد توجه و استفاده عموم خوانندگان محترم قرار گیرد.

تریپس پنبه: تریپس پنبه، حشره کوچکی است به طول 2/1-1 میلیمتر و به رنگ زرد. مراحل زیستی آن شامل تخم، لارو، پیش شفیره،شفیره و بالغ است. حشرات بالغ تخمهای خود را داخل نسوخ برگ قرار می دهند.
خسارت: این حشره آفت اول فصل مزارع پنبه است. طبق مطالعات انجام شده زمان اوج در فصل زراعی، 10 روز پس از سبز شدن بوته است. پوره ها و حشرات بالغ با تغذیه از شیره برگ، باعث کند شدن رشد برگهای جوان، تغییر شکل آنها، ایجاد لکه های نقره ای در پشت برگها، قطع رگبرگ، از بین رفتن جوانه های مرکزی، تأخیر در رشد و نمو بوته و احتمالاً ریزش گل می شوند.

خسارت تریپس
مدیریت تلفیقی جهت مبارزه با تریپس پنبه
1- اقدامات زراعی مانند تقویت بوته ها با کودهای آلی و معدنی مناسب
2- با توجه به حاد بودن خسارت تریپس در مرحله جوانه زنی و گیاهچه های، ضد عفونی بذر ضرورت پیدا می کند. بذرها را می توان با سموم لاروین به نسبت 5-5/2 در هزار ضد عفونی کرد.
سنگ قوزه پنبه : این سنگ در تمام مناطق پنبه کاری کشور انتشار دارد. رنگ بدن این سنگ ابتدا سبز و سپس زرد کمرنگ می شود. بدن آن باریکتر و کشیده تر از سایر سنگها می باشد.
خسارت :تغذیه پوره ها و حشرات بالغ از غنچه و گل پنبه، باعث زرد شدن و ریزش آنها می شود. بزاق سنهای گیاهخوار، حاوی آنزیمهایی است که باعث تخریب دیواره سلولی دمگل و غنچه شده و ریزش آنها را سبب می شود. تغذیه این سنگ از قوزه ها متوسط و درشت باعث ایجاد لکه های قهوه ای تیره می شود.

مدیریت تلفیقی جهت مبارزه با سنگ قوزه پنبه
1- انهدام بقایای پنبه و سایر گیاهان میزبان.
2- شخم عمیق پس از برداشت محصول
3- استفاده از گیاهان تله (کشت حاشیهای ذرت در اطراف مزرعه پنبه می تواند جلب کننده حشرات کامل سنگ باشد و از خسارت زیاد این حشره بکاهد).
4- برای کنترل مطلوب آفت، متناسب با تعدد نسل 3-1 بار سمپاشی توصیه میشود. بهتر است اولین سمپاشی در مرحله ظهور غنچه های سبز صورت گیرد. در این رابطه می توان از سمومی مثل: اکسی دیمتون متیل، مونوکروتوفوس، فن والریت استفاده کرد.

شته پنبه: رنگ بدن شته ماده بکرزای بدون بال معمولاً زرد یا سبز تیره و تخم مرغی شکل اند. افراد ماده بالغ بالدار کوچکتر از بی بالها و به رنگ سبز تیره یا سیاه هستند.

خسارت : این آفت در پشت برگ قرار گرفته و از شیره گیاهی تغذیه می کند. تغذیه این حشره، علاوه بر ضعیف کردن بوته و پیچیدگی برگها به سمت پشت برگها، باعث چسبناک شدن در اثر ترشحات حشره نیز شده و این عامل باعث جذب قارچ و گرد و خاک روی برگها شده و باعث کاهش سطح فتوسنتز و کاهش سطح فتوسنتز و کاهش عملکرد و ریزش غنچه ها و کاهش کیفیت الیاف نیز می شود.

مدیریت تلفیقی جهت مبارزه با شته پنبه
1- اقدامات زراعی چون انهدام علفهای هرز و بقایای گیاهی و شخم عمیق و یخ بسته زمستانه.
2- استفاده از ارقام متحمل
3- آرایش کشت مناسب نیز باعث پیشگیری از افزایش جمعیت آفت می شود.
زنجرک پنبه: زنجرک حشرهای است کوچک به رنگ سبز یا سبز مایل به زرد و به طول 5/2 میلیمتر، پورهها از زرد روشن تا سبز متغیر می باشند.

خسارت: این حشره فعالیت خود را از اواخر خرداد آغاز میکند و در شهریور و مهر جمعیت آن به حداکثر می رسد و پس از آن سیر نزولی به خود می گیرد. حشره کامل و پوره ها در پشت برگ مستقر شده و شروع به تغذیه از شیره گیاهی می نمایند و باعث ضعف گیاه می شوند. علایم خسارت به صورت خطوط رنگ پریده و همچنین زردی بوته مشخص می شود.
کرم قوزه پنبه: این حشره در اکثر مناطق پنبه کاری انتشار دارد و یکی از آفات مهم پنبه است. حشره بالغ شبپره ای است به طول 10 تا 20 میلیمتر و عرض بدن با بالهای باز 30 تا 40 میلیمتر، رنگ بدن بسیار متغیر است ولی معمولاً رنگ بالهای جلویی زرد خاکستری یا زرد مایل به سبز می باشد. کرم قوزه پنبه (راست: حشره کامل، چپ: لارو)

خسارت: لاروها پس از خروج از تخم، ابتدا از برگ تغذیه کرده و رگبرگها باقی می گذارند. سپس به غنچه و گل و در نهایت به قوزه حمله می کنند. با ایجاد سوراخی اغلب در بالای قوزه، وارد سوراخ شده و از الیاف قوزه ها تغذیه کرده، باعث کثیفی و کوتاهی آنها شده و از ارزش اقتصادی الیاف می کاهند. هر لارو 6 تا 20 غنچه و قوزه را می تواند خسارت بزند.

مدیریت تلفیقی جهت مبارزه با این آفت
1- شخم عمیق بعد از برداشت محصول. این عمل باعث از بین رفتن دالانهای خروجی حشره کامل و از بین رفتن 50 درصد از شفیره ها می شود.
2- استفاده از ارقام مقاوم
3- تنظیم زمان کشت و آبیاری مناسب و قطع به موقع آبیاری
4- استفاده از زنبور تریکوگراما و آزاد سازی آن در 3 نوبت به مقدار 50 هزار زنبور در هر هکتار
5- استفاده از باکتری B.T به مقدار 2 کیلو و 300 گرم در هکتار.
2 الی سه نوبت سمپاشی. زمان سمپاشی بسته به ظهور حشره و تراکم آن در هر منطقه دارد.
سموم قابل مصرف: آوانت، لاروین، تیودان و کاباریل
عسلک پنبه: این آفت انتشار جهانی دارد. حشرات ماده 2/1 میلیمتر و نرها یک میلیمتر طول دارند. رنگ اصلی بدن زرد و یا صورتی است ولی به علت وجود پوشش سفید مومی به رنگ سفید دیده می شوند.
خسارت: این آفت با مکیدن شیره نباتی، باعث کاهش مقدار آب و مواد ازته گیاه و در نتیجه ضعف بوته ها می شود. ولی خسارت اصلی آن به علت ترشحات هیدروکربن روی گیاه است که باعث چسبندگی الیاف شده و به همین علت الیاف کثیف شده و دچار افت شدید ارزش اقتصادی می شوند.

مدیریت تلفیقی 

1- کشف به موقع پنبه (حداکثر تا اواسط اردیبهشت)
2- عدم کشت مخلوط پنبه و جالیز و آفتابگردان
3- شخم عمیق و از بین بردن بقایای کشت جالیز، بلافاصله
4- تبدیل روشهای کشت کرتی به کشت ردیفی.
5- برداشت به موقع محصول برای فرار از آلوده شدن به شیره عسلک.
6- استفاده از برگریزها نیز در کاهش جمعیت آفت مؤثر است.
7- یک الی دو نوبت سمپاشی بسته به توصیه های شبکه مراقبت و پیش آگاهی
کنه تار عنکبوتی: این حشره دوکی یا بیضوی به طول 3/0و الی میلیمتر است.رنگ بدن آن در زمستان قرمز و در تابستان سبز مایل به زرد با دو لکه تیره در پشت بدن است به همین دلیل به آن کنه دو نقطه ای می گویند. مراحل زیستی آفت شامل: تخم، پوره سن یک و دو و حشره بالغ است.
خسارت: این آفت بیشتر در پشت برگ پنبه قرار گرفته و از شیره نباتی تغذیه می کند. به موجب این تغذیه در سطح رویی برگ ابتدا لکه های برنزه دیده شده، سپس برگها زرد و بعد قرمز می شوند و در نهایت خزان می کنند. شروع خسارت از حاشیه به سمت داخل مزرعه است و حداکثر خسارت در اواخر تیرماه لغایت اواسط شهریور دیده می شود.
مدیریت تلفیقی جهت مبارزه
1- انهدام علفهای هرز
2- شخم عمیق
در ابتدای آلودگی سمپاشی حاشیهای به عمق 20 متر، در صورت آلودگی بیشتر و به صورت لکه ای در مزرعه می توان همان منطقه آلوده را سمپاشی کرده و در نهایت در صورت آلودگی کل مزرعه، باید مزرعه را با یکی از سموم کنه کش سمپاشی نمود.
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