                                                                بلاست برنج

مقدمه

· برنج از غلات بسیار مغذی و پُر مصرف ‌ترین غذای دو سوم جمعیت جهان محسوب می ‌شود. ویژگی‌ های خاص برنج، آن را به یک ماده‌ی غذایی پُر مصرف، برای تأمین نیازهای غذایی تبدیل کرده است
· هر نیم لیوان برنج سفید حاوی 103 کالری و هر نیم لیوان برنج قهوه‌ای حاوی 108 کالری است 

بیماری شناسی

· بلاست یکی از مهمترین بیماریهای برنج در سراسر جهان است. مدیریت زراعی براین بیماری به شدت تأثیر می گذارد. کاهش محصول و هزینه های اضافی برای کنترل بیماری در جایی که کشاورزان به صورت زراعت متمرکز همراه با نهاده های زیاد اجرا می کنند، در بیشترین حد است.در کشت آبی برنج در مناطق معتدل یا در بلندیهای مرتفع مناطق استوایی و در برنج های فرابوم دیم ، بلاست شدیدترین وضعیت را دارد 

علائم بیماری

·  قارچ روي برگها،گره وقسمتهاي مختلف خوشه ودانه وگاهي روي غلاف برگ ايجاد لکه مي کند. لکه هاي روي  برگ بيضوي ودر دو انتها کم بيش نوکدار ( دوکي شکل ) هستند . مرکز لکه ها معمولاخاکستري يا سفيد بوده وحاشيه آنها قهوهاي ياقهوهاي قرمز مي باشد .لکه ها معمولا از کوچکي شروع شده ، بتدريج آب سوخته ،سفيد رنگ وخاکستري يا به صورت نقاط آبي رنگ مي شود .لکه ها در رقم حساس ودر شرايط مرطوب به سرعت بزرگ شده وبراي مدتي خاکستري باقي مي مانند ،روي رقم خيلي مقاوم لکه ها قهوه اي و سرسوزني است
· قارچ بذرزاد است. علائم در تقریباً همه جای گیاه غیر از ریشه دیده میشود  

· درروي برگهاي رقم حساس ،ممکن است لکه هاي زيادي به وجود آمده ودر اثر توسعه آنها سبب پژمردگي و مرگ آن گرددويا نشاها يا بوته ها در موقع پنجه زدن در مزرعه کاملا خشک شوند .در حالي که روي ارقام مقاوم ،گاهي لکه هاي سرسوزني تشکيل ميشود .گره ها آلوده شده وقسمت انتهايي بوته مي خشکد .نقاط مختلف خوشه احتمال آلودگي داشته و سبب پوسيدگي گردن و يا تمام جاهاي منشعب از آن مي گردد. در صورت پيشرفت بيماري دانه ها پوک و سنبله به رنگ سفيدمايل به خاکستري در مي آيد. علائم اوليه  بيماري بلاست بستگي به شرايط اقليمي دارد . در نواحي معتدل که دوران باران هاي ريز يا بارندگي خفيف طولاني مي باشد ،بلا ست برگ در مرحله  پنجه زدن شديد بوده واغلب ، تمام بوته ها مي ميرند .در نواحي گرمسيري روي گيا هچه ها لکه هايي ايجاد مي شود که بعد از نشاکاري به ندرت آلودگی شدید است ولی اگر محیط مناسب شود بلاست گردن رخ می دهد.در عراق جایی که هوا گرم و خشک باشد بلاست گره در محل بالای سطح آب ایجاد می شود .
عامل بیماری

· Pyricularia oryzae ( Cooke) Sacc. عامل بلاست برنج است . این قارچ آسکومیستی از خانواده Physosporelleaceae است که آسکوسپورهای شفاف، دوکی شکل با سه دیواره ی عرضی در آسکهای یک جداره تولید می کند. این قارچ هتروتالیک است و کنترل آمیزش دوقطبی دارد، اما ژنهای اضافی نیز وجود دارند که چرخه جنسی را کنترل می کنند.
چرخه بیماری

قارچ عامل بیماری بلاست زمستان را به صورت میسلیوم در بقایای آلوده برنج، کاه و کلش و بعضی از علفهای هرز به سر می برد و یا اینکه به صورت میسلیوم و اسپر در روی بذور حاصل از مزرعه آلوده وجود دارد. وقتی هوا و شرایط جوی برای رویش میسلیوم و جوانه زدن اسپر مساعد گردد، میسلیوم ها در روی کاه وکلش رشد کرده و تشکیل کنیدیوفر می نماید و روی این کنیدیوفرها ، کنیدی ها تشکیل می شود. ا وزش باد کنیدی ها در هوا پراکنده گردیده و این کنیدی های معلق در هوا روی برگهای برنج قرار می گیرند. در صورت مساعد ودن شرایط اسپور جوانه زده و به داخل سلول نفوذ کرده و ایجاد علائم می کند.
مبارزه زراعی

· علاوه برکاشت ارقام مقا وم در برابر بیماری  بلا ست برنج ،با کاربرد عملیات زراعی مناسب این بیماری قابل کنترل است .موقع کاشت تاثیر مهمی در تو سعه بلاست دارد. در کاشت زود در ژاپن بیماری کمتر مشاهده می شود .در این موقع کاشت، درجه حرارت برای جوانه زدن اسپر کم است .آزمایشاتی که در ایستگاه تحقیقات برنج آمل صورت گرفت،نشان داد که بیماری در کاشت های دیر هنگام ،شدت بیشتری دارد .گیا هچه هاییکه از خزانه های خشک    به دست می آیند به بلاست حساس اند .زیرا در سلو لهای اپید رمی این نوع گیا هچه ها مقدار سیلیکون کمتر است . 

مبارزه شیمیایی

1- ضد عفونی بذ ر: در صورتی که بذر را مد ت 24 ساعت در محلول 2/0 درصد کالیما ت ،    خیس کنیم ، از آلودگی کاسته می شود .ضد عفونی بذ ر با بنو میل به نسبت 3 گرم برای هر کیلو بذر امکان پذ یر میبا شد .       1979ضد عفونی بذر را با مخلوط بنو میل 20/0وتیرام20/0  به مقدار 5در هزار مفید دانست .
· 2- ضد عفونی ریشه گیا هچه ها: ضدعفونی ریشه گیاهچه ها در محلول 5/1درهزار ماده مو ثر سم تری سیکلا زل به مدت 20 دقیقه در کنترل بیماری مو ثر خواهد بود .

· 3-سمپا شی بوته ها : پا شیدن محلول بردو را قبل از بیرون آمدن خو شه ها کا ملا مو ثر میداند . سمپاشی بوته ها با سم کا سومین 2/0به میزان 1 لیتر در هکتار در دو مر تبه (یکی در مو قع ظهور خو شه هاو دیگری 7 روز بعد از آن)بر علیه بیماری بلاست مو ثر بوده است . قارچکش هینو زان از نظر مبارزه با بلاست برگ و خو شه در درجه اول اهمیت است و قا رچکشها یی نظیر بنو میل ،برستان وتو پسین ام نیز با نتا یج مطلو ب به ترتیب بعد از هینوزان قرار دارند .سمپاشی بو ته ها با قا رچکشهای تری سیکلا ژل ، هینوزان و بنو میل در مر حله خو شه دهی (که بلاست خو شه ، مر حله هم بیماری است ) از سایر قار چکشها مو ثر تر است .میزان سم مصر فی 1 کیلو گرم سم خالص در هکتار می باشد .
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