[گونه‌ها و محیط زيست
زیست‌شناسان تا به امروز بیش از ۳۰ هزار گونه حلزون را شناسایی کرده‌اند . حلزون از محیط زیست بسیار متنوعی برخوردار میباشد . محل زندگی بعضی از گونه حلزونها در دریا بوده و بعضی از گونه‌های آن در آبهای شیرین و یا در باغ‌ها زندگی می‌کنند . حلزون از انواع گیاهان تغذیه می‌کند .حلزونها معمولا 10سال عمرمي كنند
شگفتی‌های حلزون

حلزون

حلزون جانوری شگفت‌انگیز است. حلزون هیچگاه گم نمی‌شود زیرا از غریزه ویژه‌ای برخوردار است که هر چه از جایگاه خود دور شود دوباره به راهنمایی این غریزه به همان محل باز می‌گردد. دیگر از شگفتیهای حلزون آن است که هر چند اندامش فقط حدود ۱۰ گرم وزن دارد ولی قادر است چیزی به وزن ۴۵۰ گرم را کشان‌کشان بر روی زمین به دنبال خود ببرد. دیگر از شگفتیهای حلزون ، زبانش است. این جانور زبانی دارد که مانند سوهان صدها دندانه ریز بر روی آن روییده‌است. این همان آلت برنده حلزون است که با آن خوراکش را قطع و ریز ریز می‌کند

] ظاهر حلزون

حلزون آچاتينا
بدن شامل قسمت‌های زیر است: سر که دارای یک جفت بازوی حسی است، یک پای شکمی و پهن عضلانی که نوعی عمل خزیدن را انجام می‌دهد و یک توده پشتی و گنبد مانند که بیشتر اندامهای داخلی در آن جای داشته‌اند. (حلزونها معمولاً صدف دارند اما برخی از گونه‌های بی‌صدف آن نیز مشاهده شده‌است . چشم حلزون معمولاً بر روی دو تا شاخک بر روی سر آن قرار گرفته‌است .) مرحله لاروی حلزون ولیگر نام دارد که مجهز به یک کمربند مژکی ظریف است و آن را به عنوان عضو شنا بکار می‌برد. قسمت پشتی ولیگر بعدا کاملاً بزرگ می‌شود و توده احشایی در حال رشد به سمت پشت برآمدگی می‌بابد. اما این رشد رو به بالا در طرف راست و چپ بطور یکسان صورت نمی‌گیرد و نتیجه آن پیچ‌خوردگی توده احشایی و صدفی است که روی این توده را می‌گیرد.

حلزون‌های بدون صدف

در بعضی شکم پایان بویژه لیسه‌های خشکی و دریازی ، صدف کوچک شده یا از بین رفته‌است. رشد در این موارد شامل بازشدگی است که در نتیجه توده احشایی تا حدودی یا بطور کامل به جایگاه نوزادی خود برمی‌گردد. لیسه‌های ساکن خشکی برای جلوگیری از خشک شدن باید در نقاط مرطوب بسر برند. این جانوران معمولاً شبها از جایگاه خود خارج می‌شوند و از سبزیها تغذیه می‌کنند. لیسه‌ها خسارات زیادی به باغها وارد می‌آورند. فضای جبه همه حلزونهای ساکن خشکی از محفظه آبششی به محفظه ششی تغییر یافته‌است و این حلزونها از هوا تنفس می‌کنند. پاره‌ای از این جانواران ، سازگاری مجدد با محیط آب یافته‌اند اما هنوز هم با شش تنفس می‌کنند و برای گرفتن هوا باید گاهگاهی به سطح آب بیایند.
 نر یا ماده؟
حلزون هم نر و هم ماده‌است. بنابراین حلزون می‌تواند در یک زمان هم تخم و هم اسپرم را تولید کند. البته برای بارور کردن تخم‌ها حلزون‌ها باید اسپرم‌های خود را با یکدیگر مبادله کنند. حیوانی که هم نر و هم ماده‌است. نرموک نام دارد. حلزون قهوه‌ای رنگ باغچه‌ای در یک زمان حدود ۸۰ تخم کروی زرد یا سفید رنگ بر روی خاک سطحی باغچه می‌گذارد. حلزون می‌تواند بیشتر از ۶ بار در سال تخم ریزی کند. حدود دو سال طول می‌کشد تا یک حلزون بالغ شود!

حلزون چگونه راه می‌رود؟
حلزون آچاتينا

حلزون را نرمتنی شکمپا می‌نامند چرا که در حقیقت تمام قسمت زیرین بدنش ، پای آن بشمار می‌رود. پس حلزون پایی دارد بسیار پهن و صاف و به کمک عضلات آن خود را بر روی زمین می‌لغزاند و به این گونه روی زمین راه می‌رود. این جانور برای آنکه حرکات خود را آسان‌تر انجام دهد، از غده‌هایی که در پا وشکم خود دارد ماده‌ای چسبناک می‌تراود و جاده خود را لیز و هموارتر می‌کند. پای حلزون یا همان شکمش چنان سخت و نیرومند است که اگر خود را به لبه تیغی بکشد، کمترین آسیبی نخواهد دید.

 حلزون خوراکی

یکی از گونه‌های خوراکی حلزون ، اسکارگو نام دارد . خوراکی که از حلزون اسکارگو تهیه می‌شود به همین نام نیز خوانده می‌شود .

دشمنان حلزون

حلزون‌ها دشمنان زیادی در طبیعت دارند. از جمله سوسک‌های زمینی- مارها- قورباغه‌ها و وزغ ها- لاک پشت‌ها و پرندگانی مثل مرغ- اردک و غاز.

در اینجا فهرستی از پایه‌ای ترین کارهایی را که لازم دارند مرور می‌کنیم:

در حال حاضر عده زیادی نیز از انواع حلزون ها برای تمیز کردن آکوآریومها استفاده می نمایند .گونه های مختلف حلزون آب شیرِین که برخی از آنها خود از زیباِیی خاصی برخوردار هستند، مورد استفاده قرار می گِیرند .از انواع معروف حلزونها که بِیشتر مورد توجه بوده و برای این منظور به اکثر نقاط دنیا برده شده اند می توان گونه های زیر را نام برد : 

حلزون قرمز رامشورن ( Ramshorn ) ِیا Planorbis corneus: 

رنگ این حلزون قرمز است و نمونه هایی که دارای رنگ قرمز روشن و صدف سالم بدون شکستگِی ِیا پرِیدگِی هستند مرغوبترِین آنها بحساب می آِیند و تکثِیر و پرورش آنها آسان و عملِی بوده و براِی به دست آوردن نمونه هاِی بهتر باید غذاِی مناسب و فضاِی کافِی در اختِیار آنها قرار گِیرد .آب در اِین حالت باید کمی قلِیایی باشد .حلزونها بسِیار پرخور هستند ، لذا در تکثِیر و پرورش آنها باید غذاِی زِیاد در اختِیارشان قرار داد .بهترِین و مناسبترِین غذا براِی آنها مخلوطِی از اسفناج و کاهو و چاودار پخته با کمی پودر میگو می باشد .از طرف دِیگر اگر غذاِی زِیاد در داخل آکوآریوم محتوِی حلزون ها قرار گِیرد ، آب عملا کثِیف شده و ذرات غذایی معلق در آن باعث خراشِیده شدن صدف حلزونها می شود .بنابراِین در پرورش آنها همواره باید کف آکوآریوم تمیز نگه داشته شود.براِی تمیز کردن آکوآریوم می توان از دافنِی ها استفاده کرد .حلزون قرمز داراِی تخمهاِی مسطح و کهربایی رنگِی است که در اوایل بهار به صورت توده روِی شاخ و برگ گِیاهان و گاهِی بر روِی شِیشه آکوآریوم رِیخته می شوند .بسته به درجه حرارت ، تخم آنها پس از 10 تا 40 روز تبدِیل به نوزاد می شود .در شرایط خوب، حلزونها پس از 6 ماه قابل عرضه به بازار خواهند بود .همه انواع ماهی ها علاقه زِیادِی به خوردن نوزاد حلزونها دارند .بنابراِین در محافظت آنها باید دقت به عمل آِید .اگر نمونه هاِی تِیره رنگ آن با انواع قرمز رنگ آمی زش نماِیند ، نمونه های حاصله از آنها در نسلهاِی متوالِی از بِین خواهند رفت .بنابراِین هنگام تکثِیر آنها باید دقت شود که انواع قرمز رنگ فقط با ِیکدِیگر آمی زش داشته باشند تا نسل هاِی سالم از آنها به وجود آِید .بهترِین محل براِی تکثِیر آنها استخرهاِی باز است که داراِی انواع لاله آبِی باشند .در اِین شرایط حلزون ها تخم خود را از زِیر برگ لاله هاِی آبِی می رِیزند 
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حلزون استخرِی Physa: 

از اِین جنس گونه هاِی مختلفِی مورد استفاده آکوآریوم دارها قرار می گِیرد .حسن اِین حلزون ها در اِین است که نوزاد آنها داراِی بدنِی نسبتا سخت بوده و فقط برخِی از ماهی ها بزرگ که داراِی آرواره هاِی محکم هستند می توانند آنها را بخورند .تولِید مثل آن بسِیار ساده است . 



حلزون راه راه Marisa rotula یا رامشورن کلمبِیایی : 

قطر اِین حلزون گاهِی تا 5/3 سانتِیمتر می رسد و بهترِین نوع حلزون آمرِیکاِی جنوبِی به حساب می آِید .رنگ صدف آن بسِیار زِیبا می باشد .اِین حلزون نسبتا فعال بوده و گِیاهان داخل آکوآریوم را از بِین نمی برد .بر روِی صدف آن نوارهاِی عاجِی و قهوه اِی رنگ به صورت ِیک در میان قرار دارد .عضله آن پس از خروج از صدف آبِی متماِیل به سفِید است .تخم رِیزِی آن منحصرا در آب گرم و در لبه هاِی آن آنجام می گِیرد .از انواع دِیگر حلزونها می توان حلزون قرمز استرالِیایی و حلزون صدف کاغذِی را نام برد . 
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حلزون سیب: 

حلزون سیب ساکن نواحی گرمسیری و معتدل است و از بزرگترین حلزون های آب شیرین به شمار می آید.(بهتر بگویم , بزرگ ترین حلزون آب شیرین است.)حلزون سیب در اندازه ها و رنگهای گوناگونی وجود دارد و به همین دلیل از رایج ترین حلزونهای آکوآریومی است. 
باید گفت که برخی از گونه های حلزون سیب (مانند Pomacea canaliculata), گیاهان آبزی دانی را می خورند.در بسیاری از نقاط دنیا به ویژه در شالیزار های برنج هندوستان و مزارع گیاه تارو (گوش فیل یا Taro ) ؛ این حیوان یک آفت جدی و مخرب محسوب می شود.حلزون سیب با اینکه نرمتنی آبزی است ؛ شش و آبشش را با هم دارد و اندامی که سیفون (Siphon) نامیده می شود برای استفاده از اکسیژن جو در زمانی که جانور زیر آب است به کار می رود.یکی دیگر از فواید سیفون این است که حلزون می تواند با تنفس زیر آبی خطر شکار شدن خود را توسط پرندگان حلزون خوار کاهش دهد. 

از لحاظ آناتومی , در حلزون سیب ؛ آبشش در طرف راست بدن و شش در طرف چپ بدن جای دارد.همچنین این حلزون دارای درپوش صدف یا Shell door است که پس از بسته شدن از تبخیر آب و خشک شدن وی در فصل های خشک جلوگیری می کند و در واقع کمکی است برای دو زیست بودن این حلزون.همچنین ششهای حلزون سیب در شناوری( buoyancy ) و تنظیم سطح آن نقش دارند. 
اگر ششهای پر از هوای این حلزون نبود , جابجایی صدف سنگین این حلزون در زیر آب ناممکن بود و حلزون مانند تکه ای سنگ در بستر برکه ته نشین می شد. 

حلزون سیب در زمان خواب تابستانی از طریق تنفس بی هوازی (گلیکولیز بی هوازی) یاAnaerobic glycolysis به متابولیسم خود ادامه می دهد.گزارش شده که در جنوب هند گونه ای از حلزون سیب با نام Pila virens تا دوسال می تواند به رکود تابستانه برود. 

برخی از نمونه های این حلزون در تابستان حتی تا عمق یک متری هم نفوذ می کنند.در حلزونهایی که در مناطق پر غذا و معتدل مانند جنگلهای پر باران زندگی می کنند دوره بارز رکود تابستانه مشاهده نمی شود.از لحاظ خوراک ؛ حلزون سیب مشکل پسند نیست. هرچه در دسترسش قرار بگیرد می خورد ولی گیاهان نرم و قابل گوارش را ترجیح می دهد.زمانی که در محیط آبی خوراک به اندازه کافی نباشد , حلزون ما آب را رها کرده و با استفاده از ششهای خود , در خشکی به دنبال خوراک میگردد. 
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زمانی که غذا در سطح آب باشد , حلزون با استراتژی جالبی عمل می کند. 
حلزون پاهای خود را جمع کرده و ساختاری قیف مانند می سازد که به آن قیف پایی می گویند.وقتی قیف پاهای حلزون پراز مواد معلق شد , حیوان سر خود را راخل قیف کرده و به خوردن غذاهای جمع آوری شده می پردازد. حلزون سیب p.H 7 تا 8 را می پسندد. 
آنچه در آبزیدانی که دارای حلزون است مهم می باشد این است که این حلزون ها آب غنی از کلسیم را می پسندند . اگر آب آبزیدان سبک باشد , حلزون سیب نمی تواند پوسته محکمی بسازد. و پوسته اش آسیب دیده و می میرد. 

میانگین اندازه بیشتر نمونه های این خانواده 5/2 سانتی متر است ولی اندازه گونه 
Pomacea maculata به 15 سانتی متر هم میرسد. 
حلزون طلايي اکواريوم ( حلزون سيب )
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تاريخچه: اين حلزون براي اولين بار توسط لامارک از منطقه اي در پاراگوئه گزارش شد و سپس در باتلاقهاي بوليوی و برزيل مشاهده شد. بنابراين گونه بومي آمريکايي جنوبي و فلوريداست. پراکنش:نواحي پراکنش آن شامل آمريکاي جنوبي، آمريکاي شمالي، آفريقا (احتمالا مصر) و آسيا (چين، اندونزي، ژاپن، کره،  لائوس، مالزي، گينه نو، جزاير فيليپين، تايوان، تايلند، ويتنام و ...) مي باشد.  ميزبان: ميزبان آن اغلب علف هاي هرز با بافتهاي جوان و آبدار و نشانه هاي برنج است. اين گونه تا سال1981 به عنوان آفت مطرح نموده و تنها به عنوان يک گونه تزييني در اکواريوم ها کاربرد داشته است تا اينکه توسط شرکت هاي خصوصي آنرا به عنوان يک گونه تجاري از فلوريدا و آمريکاي جنوبی به تايوان و فيليپين معرفي کردند بدون اينکه هيچگونه مطالعه اي روي اکولوژي اين گونه حلزون داشته باشند. در ابتدا اين گونه به عنوان يک مکمل غذايي مناسب پرورش داده مي شد تا اينکه مشخص شد جانور ميزبان واسط کرم ريه موش است و پرورش آن براي تغذيه متوقف شده و متعاقب آن حلزونها در طبيعت کشور تايوان رها شدند. از آنجائيکه نشاهاي برنج ميزبان اين حلزون مي باشند، جانور وارد شاليکاريها شده و خسارت قابل توجهي به صنعت برنج وارد مي کند.  مراحل زندگي آفت:مرحله تخم: تخم گذاري معمولا در اوايل صبح و زمان غروب آفتاب انجام شده و هر جانور ماده بين 500-25 تخم مي گذارد. تخم ها در دستجات صورتي کمرنگ روي جوانه هاي برنج و يا ساير برجستگي هاي سطح آب قرار داده مي شود. يک تا دو هفته پس از تخم گذاري تخم ها شروع به تفريخ مي کنند. مرحله لاوري: حلزونهاي تازه از تخم درآمده به داخل آب افتاده و شروع به حرکت و تغذيه از مواد داخل آب مي کنند. هنگاميکه ارتفاع پوسته حلزون به cm 1.5 مي رسد لاروها شروع به تغذيه از گياه مي کنند. مرحله بلوغ: جنسهاي نر و ماده از هم جدا و نسبت جنسي نر به ماده 2/1:1 مي باشد. تحت شرايط مساعد ماده ها60-85  روز پس از تفريح بالغ شده و مي توانند در هفته هاي متوالي در سال تخم ريزي کنند.  تغذيه: حلزونها بافتهاي نرم گياهي را ترجيح مي دهند، بنابراين نشاهاي برنج تنها درسه هفته اول پس از نشاکاري حساس اند. معمولا تغذيه از قسمتهاي پايين گياه و در شب صورت مي گيرد. حلزونها از رفتن در مناطق کم آب خودداري مي کنند و در زمان کمبود آب تغذيه تغذيه و جفت گيري متوقف مي شود.  آنها در شرايط خشک با حفر گودالهايي در گل و لاي و بستن اپرکولوم زنده مانده و پس از فراهم آمدن غذا مجدد به سطح مي آيند. نتايج نشان مي دهد بقاي زمستانه حلزونها به شدت تحت تاثير دماهاي زير صفر درجه سانتيگراد است.  اکولوژي انتشار: هنگاميکه حلزونها مزارع برنج را ترک مي کنند به سرعت از طريق آبراهه ها و کانالهاي آبياري منتشر مي شوند. اين حلزون قادر است هم در زير آب و هم در هوا تنفس کند، در نتيجه مي تواند از يک مزرعه به مزرعه ديگر رفته و خسارت خود را ادامه دهد. بنابراين در صورت ورود به يک ناحيه به سرعت در سرتاسر منطقه منتشر مي شود.  خسارت:کاهش محصول در مزارع برنج بستگي به سن گياه، تراکم و سن حلزون دارد و ميزان خسارت با تراکم حلزون زياد مي شود. خسارت محدود به نشاهاي تازه مي باشد. 3 هفته پس از نشاکاري خسارت حلزون چندان مهم نيست. زمانيکه در قاعده گياه آب کافي وجود نداشته باشد حلزونها قادر به تغذيه مناسب از بوته ها نيستند. رشد سريع و توليد مثل حلزون منجر به جمعيت هايي مي شود که کل محصول را از بين مي برد. نتايج يک همه پرسي در برنج کارهاي فيليپين نشان داد که 100 -75 درصد شاليکاران آنرا به عنوان مهمترين آفت برنج تلقي کردند.مناطق آلوده به سرعت گسترده شده و در نتيجه مجبور به استفاده از آفت کش ها هستيم که هزينه بالايي را مي طلبد. ضمن اينکه توده هايي که از بين رفته بايستي واکاری شوند که مستلزم صرف هزينه و وقت است. آفت کش هاي مورد استفاده اثرات جبران ناپذيري بويژه روي موجودات غير هدف مي گذارد. در کنار خسارت به شاليزاها اين آفت از آنجائيکه ميزبان واسط کرم ها و نماتدهاست سبب بيماري در انسان مي شود.  کنترل:-       کنترل بيولوژيک: در آسيا دشمنان طبيعي کمي وجود دارند. گربه ماهي، سوسک ها، موش صحرايي، خرگوش، سوسمار، قورباغه، وزغ، مورچه ها و يک گونه حلزون شکارچي با نام علمی Marisea  cornuarietis به عنوان دشمنان طبيعي آفت شناخته شده اند.  کنترل زراعي: استفاده از گياهچه هاي مسن تر براي نشاکاري بدليل حساسيت کمتر آنها کنترل مکانيکي: جمع آوري حلزونها با دست در زمانيکه جمعت آنها در مزرعه کم است. کنترل شيميايي: استفاده از آهک (cao ) به غلضت 5 گرم بر10ليتر آب يا 50  کيلوگرم بر هکتار  در زمانيکه جمعيت آفت کم است. استفاده از نرم تن کش ها شامل: فيپرونيل، نيکوزاميد، متالدئيد، هيدرو کلرايد کارتاپ و ايزازوفوس
