 خرفه

 مقدمه:
          علف های هرز به گیاهانی اطلاق می شود که نا خواسته وارد جامعه گیاهان زراعی شوند، حدود هشت هزار گونه گیاهی به عنوان علف هرز شناخته شده اند که 250 گونه از آن بیشترین اختلال را درمحصولات کشاورزی ایجاد می نمایند به نحوی که حدود 20% ازکل خسارات سالانه ناشی ازمنابع مختلف به محصولات کشاورزی، مربوط به خسارت علف های هرز است.علف های هرزبه دلیل داشتن خصوصیاتی از قبیل:
1.                     توانایی تولید بذر فراوان
2.                  حفظ قوه نامیه به مدت طولانی
3.                  دارا بودن مکانیسم خواب بذر
4.                  قابلیت تکثیر غیرجنسی از طریق اندام های مختلف
5.                  خاصیت تولید مواد سمی(آللوپاتیک)
6.                  سازگاری با شرایط نا مساعد محیطی
7.                  افزایش هزینه مبارزه با آفات و بیماریها
8.                  اختلال در مراحل کاشت،داشت و برداشت
    سبب کاهش راندمان و کیفیت محصولات کشاورزی و افزایش هزینه تولید می شوند.

  نام فارسی: خرفه

       نام انگلیسی:common purslane


       نام علمی :Portulaca oleracea L. 


       نام خانواده: Portulacaceae
      ویژگیهای گیاه شناسی
          خرفه (portulaca oleracea) گیاهی یکساله وگرمادوست و چهارکربنه ازخانواده خرفه(portulacacea)است.بوته های خرفه علفی،خوابیده و گوشتی بوده وهربوته رشد یافته آن فضایی به قطر60 سانتیمتررا اشغال می کند.
      ساقه:
          دراین گیاه،ساقه ها بدون کرک،گوشتی واغلب قرمزرنگ هستند وطول شاخه های فرعی(اولیه وثانویه)ممکن است به اندازه ساقه اصلی یا حتی بیشترازآن باشد وهمین سبب شده که رشد بوته دایره وارباشد .ساقه های  این گیاه چندین بارمنشعب می شوند به طوری که ممکن است دفعات انشعاب به هشت بار برسد.
    برگ:
          برگها به صورت متناوب یا شبه متقابل آرایش یافته واغلب در رئوس شاخه ها به صورت مجتمع دیده می شوند.علاوه بر این، برگها بدون کرک،ضخیم،گوشتی،قاشقی شکل با حواشی صاف و بدون دمبرگ می باشند.درازای برگها 28-4 میلی مترو پهنای آنها 13-2 میلیمتراست.گوشوارکها تحلیل رفته به پرزتبدیل شده اند.
        گل:
          گلها بدون دمگل ومنفرد بوده وبصورت خوشه های انتهایی آرایش یافته اند، وفقط صبح روزهای آفتابی باز می شوند.                                   هرگل دو کاسبرگ گوشتی ارغوانی مایل به سبز به طول  4 میلی متربه علاوه 6-4 گلبرگ زرد رنگ، که کمی از کاسبرگ ها کوتاهترند، وهمچنین 12-6 پرچم و 6-4 خامه دارد؛و میوه از نوع کپسول است.
      میوه:
          بعد ازبلوغ،میوه از قسمت میانی به صورت عرضی شکوفا شده و تعداد زیادی بذر  براق سیاه رنگ مایل به قهوه ای را آزاد می نماید. قطر بذر 8/0-5/0 میلیمتر و وزن صد دانه 4/11-5/1میلی گرم است.سطح خارجی بذر را برجستگی های کوچکی پوشانیده است ودر قاعده آن زخمۀ سفید رنگی دیده  می شود؛ لپه های گیاهچه 5-4 میلیمتر طول و 2-5/1میلیمتر عرض دارند.میانگین درازای محورزیرلپه 16 میلیمتر است؛اولین برگهای حقیقی7میلیمترطول و 4میلیمتر پهنا دارند.تعدادکروموزومها در سلول های غیر جنسی((2n اکوتیپهای آمریکای شمالی، اروپا و آفریقا،54 عدد ودراکوتیپهای آسیایی 18 عدد گزارش شده است.
        اهمیت اقتصادی:
           خسارتها:
          در81 کشور جهان خرفه به عنوان یکی از گیاهان هرز خطرناک برای41 گیاه زراعی تلقی می شود(هولم و همکاران،1977)

          خرفه در کانادا بعنوان علف هرز شایع مزارع سبزیجات،گلهای یکساله،درختان زینتی،ذرت شیرین،توت فرنگی،توتون،گندم بهاره و باغهایی که به تازگی احداث شده اند،گزارش شده است(هرپن،1972)

          متأسفانه در زمینه افت عملکرد گیاهان زراعی در نتیجه تزاحم علفهای هرز خزنده ای چون خرفه اطلاعات اندکی موجود است.
          هیچ مدرکی وجود ندارد که بر تأثیر آللوپاتیک خرفه دلالت داشته باشد. در دامهایی که از علوفه خرفه تغذیه می کنند،مسمومیت ناشی از نیترات و اگزالات گزارش شده است.ولی با وجود این کانلا و همکاران(1966 ) در گاوهایی که مقادیر قابل توجهی از برگها و ساقه های خرفه را خورده بودند نشانهای دال بر مسمومیت ندیدند.

          خرفه در فهرست علفهای هرز میزبان نماتد چغندرقند جای دارد (آلتمن،1998) بطوری که رشد چغندرقند را دراونتاریای شرقی و بسیاری از مناطق زراعی دنیا محدود کرده است.

          خرفه میزبان ویروس موزاییک توتون و بسیاری از آفات زراعی دیگر محسوب می شود.(هولم و همکاران،1977)
      فواید:
          از خرفه به عنوان یکی از قدیمیترین سبزیجات مورد استفاده انسان یاد شده است.(هولم و    همکاران1977)
     بومیان آفریقا معتقدند که خرفه به عنوان یک بوته گلدانی قابل استفاده است. همچنین به عنوان یک   گیاه دارویی برای درمان تومورهای التهابی مصرف می شده است.

     علاوه براین به عنوان منبع برای رنگ آبی پیشنهاد شده است.(بیرن 1975)

در بین بعضی مردم آمریکای شمالی و استرالیا به عنوان یک گیاه خوراکی مورد توجه می باشد.

همچنین در دشتهای کانادا از خرفه به عنوان خوراک خوک استفاده می شود. در یک مطالعه تاکسونومیک((p.oleracea جورسکی  و همکاران گروه های اصلی مرتبط با موقعیت جغرافیایی و اقلیمی مشخص گردید و در این میان ژنوتیپ زراعی به وسیله عادت رشد (ایستاده، بلندتربا برگها و بذرهایی درشت تر)مشخص شد.

پراکنش جغرافیایی:
خرفه در سرتاسر نواحی معتدل و گرمسیر دنیا انتشار یافته است و به طور کلی در مناطقی که دارای دمای بالاتر از 30 درجه سانتیگراد هستند گسترش زیادی پیدا می کند.
رویشگاه:
          نیازهای اقلیمی:
1.                  خرفه بومی آمریکای جنوبی یا افریقای شمالی می باشد.
2.                  فصل رویش این گیاه به گرمترین ماههای سال(4-3ماه)محدود می شود.

3.                  خرفه درمناطق بالاترازعرض جغرافیایی 60  درجه شمالی نمی روید.

4.                  بذور خرفه برای جوانه زنی به درجه حرارتهای بالا نیاز دارند،دماهای بالاتراز 30 درجه سانتیگراد برای جوانه زنی خرفه مطلوب هستند.

5.                  بوته های خرفه درمقابل سرما حساس هستند ودرشرایط هوای سرد ازبین می روند.با این حال بذور خرفه در زمستان در 30- درجه سانتی گراد به خوبی زنده می مانند.

6.                  خرفه مقاومت زیادی به خشکی نشان می دهد،به طوری که با مقدار کمی آب،10 میلیمتردر هر 6 روز ،می تواند به تجمع ماده خشک ادامه دهد.

                خاک:
اگرچه به طور کلی تمام ژنوتیپهای این جنس در خاکهای سبک و فقیر به بهترین شکل رشد می کنند، رشد خرفه در خاکهای غنی از عناصر غذایی بیشتر است ضمن اینکه وضعیت فسفر خاک در استقرار خرفه یک عامل تعیین کننده بسیار مهم محسوب می شود.
غلظت های زیاد نیتروژن برای رشد مطلوب خرفه ضروری تشخیص داده شده است.

    تراکم جمعیت خرفه در بسترهای هموار و یکنواخت بیش از بسترهای نا هموار خواهد بود.

           جمعیت هایی که خرفه در آنها دیده می شود:
1.                  Echinochloa crus-galli                               سوروف
2.                  Polygonum convolvulus                       پیچک بند
3.                  Amaranthus retroflexus                        تاج خروس

4.                  Spergula arvesis                                  اسپیرگول بیابانی

5.                  Raphanus raphanistrum                       ترب وحشی

6.                  Chenopodium album                            سلمه تره

7.                  Ambrosia artemissifolia                        آمبروسیا

8.                  Digitaria sanguinalis                             علف خرچنگ
رشد و نمو:
1.                  مورفولوژی
2.                  فیزیولوژی
3.                  پایداری

4.                  فنولوژی
مورفولوژی:
          بر خلاف بسیاری از گیاهان خشکی پسند دیگر،خرفه روزنه هایش را در مدت روز باز نگه می دارد.
          برابر بودن تراکم روزنه ها(36 روزنه در میلیمتر مربع) دربشره های فوقانی و زیرین برگ خرفه(ونگریس و همکاران،1972 )
          ویژگیهای خرفه برای سازش به خشکی : دارا بودن کوتیکول های ضخیم،روزنه های نسبتا کوچک، بافتهای ویژه ذخیره آب در ساقه و برگها،نسبت کوچک سطح به وزن و ریشه های بسیار منشعب همراه با تعداد زیادی ریشه ثانویه افشان که در نزدیکی سطح خاک گسترش دارند.

          ریشه خرفه در محیطی به قطر 153 سانتی متر گسترش دارد و این امکان جذب کارآمد رطوبت خاک را فراهم می نماید.

مزوفیل برگ خرفه از بافت آبکی تشکیل شده که به تقریب فاقد کلروفیل بوده و به ذخیره آب می پردازد.

          بوته های خرفه وقتی با تنش آب مواجه می شونداقدام به ریزش برگهای خود می کنند.
فیزیولوژی:
          خرفه گیاهی c4 بوده و همانند سایر گیاهان c4 دارای اختصاصا تی از قبیل :تنفس نوری کم،اشباع فتوسنتزی در شدت های زیاد نور،حساسیت به درجه حرارتهای کم و مصرف پربازده رطوبت را داراست.
          بوته های خرفه آناتومی تیپ کرانتز را دارند.
          خرفه در دوره پیری فعالیت تنفس  c4کمی داشته و در این دوره تنفس c3 آن افزایش می یابد.
پایداری:
          خرفه به صورت بذر های راکد(خفته)زمستان گذرانی (بقا نسل) میکند.
فنولوژی:
          ظهور گیاهچه های خرفه از اواخر اردیبهشت و اوایل خرداد ماه شروع شده زمانی که دمای هوا از30 درجه سانتیگراد بالاتر رفته باشد .در ضمن رویش گیاهچه های خرفه درماههای تیر،مرداد واوایل شهریورادامه مییابد.
    بوته های خرفه 6-4 هفته پس از سبز شدن وارد مرحله گلدهی شده و 16-14 روز پس از شروع گلدهی بذرها بالغ می شوند.

          خرفه یک گیاه روز کوتاه—روز اختیاری به شمار می رود به طوری که روزهای بلند(در حد 16 ساعت) باعث تحریک رشد رویشی و روزهای کوتاه ( درحد 12 ساعت) باعث تحریک رشد زایشی خرفه می گردد.همچون سایر گیاهان کوتاه روز در خرفه نیز با افزایش طول روز،تجمع ماده خشک(در نتیجه طولانی تر شدن دوره رویشی) افزایش می یابد،به همین دلیل بیشترین وزن تر به بوته هایی اختصاص دارد که در ماه اردیبهشت و خرداد رشد خود را آغاز کرده باشد.
          چه در مناطق گرمسیری و چه در مناطق معتدله،چرخه زندگی خرفه در مدت 2-4 ماه کامل می شود در اونتاریو پیر شدن بوته های خرفه در اوایل شهریور آغاز می شود و معمولا مرگ بوته ها در اوایل مهر ماه اتفاق می افتد.
تکثیر(ازدیاد)خرفه:
زیست شناسی گل:
          خرفه گیاهی خود گشن است؛ گلهای خرفه بذور زنده فراوانی تولید نموده و آپومیکسی در اآنها دیده نمی شود. زیرا در صورت اخته کردن گلها(حذف اندام نر گلها) بذری تولید نمی شود.درشرایط شدت نور کم گلهای خرفه بسته می مانند. رشد و نموگل به طورکامل توسط درجه حرارت و نور کنترل می شود.

          گلها فقط درروزهای صاف وگرم بین ساعات 13-9 شکوفا می شوند وتنها به مدت یک روز دوام می آورند.

          بدلیل نداشتن شهد حشرات کمتری از گلهای خرفه بازدید کرده و بنابراین دگرگرده افشانی بسیاراندکی دارد با این حال حدود 5 درصد دگرگرده افشانی دارد و از آنجا که حشرات گرده افشان بسیار معدودی بر روی گلهای خرفه دیده شده اند تصور می شود دگر گرده افشانی اندک،به طور عمده بوسیله باد صورت می گیرد.هیچ گونه زنده زایی ثبت یا مشاهده نشده است.بذور رسیده خرفه بندرت در داخل کپسول باقی می مانند.
تولید و پراکنش بذر:
          تولید وانتشار بذر در تمامی طول فصل صورت می پذیرد.
          نخست کپسولهای واقع بر شاخه های اصلی بالغ می شوند آنگاه رسیدگی کپسول ها بر روی شاخه های فرعی اتفاق می افتد.

          ابتدا بذرهای نزدیک به مرکز بوته به بلوغ می رسند.

          هر میوه (کپسول) به طور میانگین محتوی 72 بذر است و دامنه تغییر آن 157-36 عدد بذر است.

          در امریکای شمالی حداکثر تعداد بذر در هر بوته 242540 عدد بذر اعلام شده است.
          تعداد کپسولها و برگها در بوته با وزن خشک بوته همبستگی زیادی دارد.
          گیاهچه هایی که در اواخر تابستان سبز می شوند می توانند طی مدت 6 هفته بعد از رویش،بذور بالغی را تولید نمایند،خرفه ساز و کار خاصی برای انتشار بذر ندارد و معمولا پس از رسیدگی و شکوفایی کپسول،بذر ها به طور مستقیم بر روی زمین می ریزند. احتمال می رود،یک روش معمول انتشار بذر خرفه انتقال آنها بوسیله حیوانها و همچنین فعالیتهای زراعی انسان باشد. زیمرمن نشان داد که خورده شدن و دفع بذور خرفه توسط حیوانها نیز یک راه انتشار بذر محسوب می شود. وی توانست بذور زنده خرفه را از مدفوع طیور جدا نماید.
قدرت حیات و جوانه زنی بذر خرفه:
    بذور خرفه به مدت 40 سال مدفون در خاک وتا 19 سال در شرایط خشک زنده می مانند.(دارلینگتون،1961 ) بذور خرفه درجه حرارتهای 50-15 درجه سانتیگراد راتحمل نموده و زنده می مانند. در یک آزمایش ، جوانه زنی بذوری که از یک جمعیت خرفه در لندن،اونتاریو جمع آوری شده بودند مورد آزمایش قرار گرفت. در این آزمایش 84 درصد از بذور شش ماهه و 96 درصد از بذور تازه،جوانه زدند.
          تنوع زیادی در جوانه زنی و رکود بذوری که در یک روز از کپسولهای مختلف یک بوته جدا شده بودند مشاهده شده است.

          رکود بذر تحت تاثیر سن و مقداررطوبت آنها در زمان برداشت قرار دارد.

          در جوانه زنی بذور خرفه دما یک سازه ی کلیدی است ولی احتمال می رود که در جوانه زنی بذور خرفه نقش نور از دما مهمتر باشد(سینق،1993 ) . طبق آزمایشی که سینق انجام داده بود مشاهده کرد که در درجه حرارتهای 10-40 درجه سانتی گراد درصد زیادی از بذور خرفه در شرایط روشنایی جوانه زدند در حالی که در تاریکی عملا جوانه زنی اتفاق نیفتاد. اطلاعات مربوط به نیاز مطلق نور برای جوانه زنی متناقض هستند. نیاز به نور برای جوانه زنی با مسن شدن بذرهای خرفه کاهش می یابد. نیترات پتاسیم می تواند موجب القای جوانه زنی بذور خرفه در شرایط تاریکی شود.
          مجموع جوانه زنی به طول روزی بستگی دارد که بوته مادری طی هشت روز پایانی رسیدگی بذر در آن قرار می گیرد.
ازدیاد رویشی:
          خرفه قادر به تولید ریشه های نابجا می باشد این ریشه ها از محل تماس گره های ساقه با خاک بوجود نمی آیند،بلکه فقط از سطوح بریده و محل شکستگی ساقه ها منشأ می گیرند.بیشتر شکستگی بوته های خرفه از عملیات و مراقبتهای زراعی توسط انسان ناشی می شود.
هیبرید:

          در مورد خرفه هیچگونه هیبریداسیون بین گونهای به ثبت نرسیده است و تمام کوششهای انجام شده برای تلاقی بین گونه های جنس portulaca. با شکست مواجه شده است.
تغییرات جمعیتی خرفه
          خرفه را در دامنه گسترده ای از رویشگاهها می توان دید.بذور خرفه در نمونه های خاک گرفته شده از جنگل های خزان دار،جنگل های مخروطیان ،علفزارهای کشیده برگان پا بلند،چراگاههای قدیمی و محل انباشت کودهای حیوانی که معمولا به کشت ذرت اختصاص داده می شود،دیده شده است.در ایالتهای شمالی امریکا و در جنوب غربی اونتاریو،رویش گیاهچه های خرفه در اوایل تا اواسط خرداد شروع می شود اما حتی در زمینهای خاکورزی شده و عاری از هر گونه پوشش گیاهی،رویش این گیاه در سرتاسر تابستان ادامه می یابد.تعداد گیاهچه های سبز شده عمدتا به تعداد بذر موجود در سطح خاک بستگی دارد. اغلب اوقات،خرفه فضای بین ردیفهای درختان را به طور کامل می پوشاند.همچنان که گیاهچه های خرفه می رویند،تعدادی از آنها به علت تراکم زیاد و رقابت درون گونه ای از بین می روند.
          میانگین طول عمر خرفه 3 ماه است.
          خرفه ازاوایل تااواسط اردیبهشت رویش یافته وبه سرعت در زمین های هموار توسعه می یابد ولی در صورت تراکم زیاد و رقابت درون گونه ای از بین می روند.
          بوته هایی از خرفه که در سایه قرار می گیرند قبل از مرگ اقدام به ریزش برگهای خود می کنند درحقیقت این پدیده را می توان نوعی تنظیم خود به خودی  تراکم جمعیت به شمار آورد.

          خرفه در مقایسه با گیاهان دیگرقدرت رقابت  چندانی ندارد.با این حال،این گیاه بعد از خاکورزی بسرعت مستقر می شودو ممکن است قبل از اینکه بوته های دیگر که از رشد و رقابت بیشتری برخوردار اند با آنها به رقابت بپردازند،به مرحله گلدهی برسد. علاوه بر این،بوته های مسن خرفه می توانند مراحل رسیدگی بذر را ادامه دهند. با وجود اینکه بوته های خرفه بعد از قطعه قطعه شدن در نتیجه خاکورزی قابلیت باززایی را دارند استقرار سریع گیاهچه ها و کوتاهی فاصله زمانی سبز شدن تا تشکیل دانه در مقایسه با باززایی گیاه از طریق تشکیل ریشه های نابجا بر روی ساقه ها نقش مهمتری را ایفا می کند.

.

عکس العمل به علفکشها و سایر ترکیبات شیمیایی
          بکارگیری تیمارهای زیر به کنترل بهینه خرفه منجر می شود.
اتال فلورالین در یونجه تازه کشت شده(1/1 کیلوگرم در هکتار)
آترازین در ذرت شیرین(1/1 کیلوگرم در هکتار)

کلروپروفام (6/0 کیلوگرم در هکتار)+ نیکوفن(2/2 کیلوگرم در هکتار)

اوریزالین در قلمستان انگور(4 کیلوگرم در هکتار)

خرفه به بعضی از علفکشها حساس است:

توفور دی،ام ث پ آ، فنوپروپ، مکوپروپ ،به علاوه از توفوردی و دی کامبا برای کنترل خرفه در چمن استفاده می شود.

حساسیت به سایر دستکاری های انسان

در بوته های مسنتر،ساقه های خرفه نسبتا شکننده هستند. شاخه ها و ساقه ها به آسانی در اثر لگدکوبی، ضربه کج بیل ،خاکورزی با روتیواتور و سایر ادوات خواهند شکست.قطعات ساقه قادر به تولید ریشه های نابجا و استقرار مجدد هستند. نتایج مطالعه اثرهای خاکورزی بر جمعیتهای خرفه نشان داد که باززایی ریشه نیازمند زمانی در حدود 6 هفته است و رشد بعدی بوته های بوجود آمده بوسیله ریشه های نابجا به رقابت گیاهچه های در حال رشد بستگی دارد.فقط در صورتی که گیاهچه های معدودی سبز شده باشند یا اینکه رشد گیاهچه در طول دوره تشکیل ریشه های نابجا محدود شود بوته هایی که مجددا استقرار یافته اند رشد قابل توجهی را نشان خواهند داد.
تعداد گیاهچه های جدیدی که سبز می شود به نوع خاکورزی بستگی دارد.روتیواتور زدن در مقایسه با خاکورزی بوسیله کج بیل، به رویش و تراکم بیشتر جمعیت خرفه منجر خواهد شد،زیرا میزان تخریب خاک وهمچنین شانس به سطح آمدن بذور خرفه در هنگام استفاده از روتیواتور بیشتر است.به طور کلی بوته هایی که بعد از خاکورزی از رشد گیاهچه های حاصله از بذر بوجود آمده اند تعداد بیشتری بذر تولید می کنند.
در باغچه های منازل و در محصولات کشاورزی ،کنترل خرفه به صورت سنتی به روشهای خاکورزی و وجین دستی صورت می گیرد.با این وجود ،بوته های خرفه دارای ریشه های سطحی تر،با برگها و ساقه های گوشتی شان می توانند باقیمانده، کپسولهای رسیده حاوی بذر تولید کنند و حتی در صورتی که ریشه هایشان با خاک تماس پیدا کند مجددا مستقر شوند.بنابراین ،اهمیت حذف بوته های دارای ریشه های سطحی و قطعات بوته بعد از کشیدن با دست یا خاک ورزی مکانیکی بایستی مورد توجه قرار گیرد.
   نتیجه گیری:

          با توجه به مطالب فوق خرفه از جمله علفهای هرزتابستانه سریع الرشدی است که با مکانیزم تولید بذر     زیاد در مدت زمان کوتاهی توسعه و گسترش می یابد .
          تحقیقات در مورد علف هرز خرفه نا کافی بوده ،به طوری که اطلاعات کافی  از میزان افت عملکرد گیاهان زراعی که در تزاحم با علف هرز خزنده خرفه قرار دارند و همچنین در رابطه با پتانسیل آللوپاتیک این علف هرز اندک و یا موجود نمی باشد.
          بهترین تیماربرای کنترل خرفه در گیاهان زراعی بویژه ذرت استفاده ازعلفکش بنتازون به میزان 5/2 لیتردر هکتار می باشد.

          بنابراین  اطلاعات بدست آمده موید لزوم هرچه بیشتر تحقیق در زمینه شناخت مکانیزمهای رقابت خرفه با گیاهان زراعی  و همچنین تعیین افت عملکرد حاصل از رقابت این علف هرز باگیاهان زراعی است.

هفت بند

Knotgrass علف هفت بند
Polygonum aviculare نام علمی
كليات گياه شناسي
علف هفت بند گياهي است يكساله و داراي ساقه خوابيده كه طول آن به ٥٠ سانتيمتر مي رسد . برگهاي آن ريز ،
نوك تيز و گلهاي آن ريز و كوچك و برنگ صورتي است . اين گياه در اكثر نواحي آسي ا ،اروپا و آفريقا و آمريكا مي
رويد و در مقابل عوامل خارجي بسيار مقاوم است . بطوريكه حتي اگر لگدمال شود باز هم از بين نرفته است .
علف هفت بند در چمنزارها ،كنار جاده ها ، اراضي متروك و خرابه ها ،مناطق سايه در و بين تخته سنگ ها مي
رويد . اين گياه در اكثر نقاط ايران نيز وجود دارد
تركيبات شيميايي:
علف هفت بند د اراي اسيد پوگيلونيك ، اسيد اگزاليك ، آرابينوسيد ، اسانس ، مواد رزيني ، مواد قندي و موسيلاژ
مي باشد
خواص داروئي:
گياه هفت بند از نظر طب قديم ايران گرم و خشك است
١) قابض است و براي رفع اسهال و اسهال خوني بكار مي رود
٢)در بند آوردن خونريزي مفيد است
٣)آسم و برونشيت را درمان مي كند
٤)تب را پائين مي آورد
٥)براي برطرف كردن اگزما بكار مي رود
٦)ورم روده بزرگ را برطرف مي كند
٧)براي رفع ترشحات زنانه مفيد است
٨)آنهائيكه به بيماري قند مبتلا هستند با استفاده از اين گياه مي توانند قند خون خود را كنترل كنند
٩)سنگ كليه و مثانه را خارج مي سازد
١٠ )براي رفع دردهاي معده مفيد است
١٢ )در معالجه ميگرن موثر است
١٣ )درد سياتيك و درد كمر را برطرف مي كند
١٤ )نفخ را برطرف كرده و هضم غذا را تسهيل مي كند
١٥ )تاول و سوختگي را با كمپرس اين گياه معالجه كنيد
١٦ )براي تسكين دردهاي نقرس و رماتيسم از كمپرس اين گياه استفاده كنيد
١٧ )براي درمان زخم هاي چركي ، گرد اين گياه را روي زخم ها بريزيد
طرز استفاده:
جوشانده : مقد ار ٣٠ گرم گياه خشك را در يك ليتر آب جوش ريخته و بمدت ١٠ دقيقه بگذاريد بجوشد سپس آنرا
صاف كرده باشكر و يا عسل مخلوط كنيد . مقدار مصرف اين جوشانده يك فنجان سه بار در روز است .
مضرات :
اين گياه محرك سلسله اعصاب بوده و ممكن است استفاده زياد از آن باعث تشنج شود
درشتوك

نام علمى: Malcolmia africana (L.) R.Br

نام انگليسى: Arfican rocket, Malcom stock

گياهچه
لپه‌ها کوچک، به طول ۱۰ تا ۱۲ ميلى‌متر که به سمت دمبرگ باريک شده است. اولين برگ‌هاى حقيقى به‌صورت روزت است. از نظر اندازه کوچک، حاشيهٔ آنها سينوسى و پوشيده از کرک است. 
- اندام‌هاى رويشى: 

گياهى علفي، يک‌ساله، ايستا، به ارتفاع ۲۰ تا ۳۰ سانتى‌متر که توسط بذر تکثير مى‌يابد. ساقهٔ آن خشن، پوشيده از کرک‌هاى زبر و از قسمت قاعده منشعب است. برگ‌ها ساده، مستطيلى تا سرنيزه‌اى شکل، خشن، کرک‌دار، کمى دندانه‌دار و داراى سطحى سينوسى هستند. 

· اندام‌هاى زايشى: 
گل‌ها مجتمع، به رنگ سفيد و يا بنفش کم‌رنگ با گلبرگ‌هاى صليبى شکل است. ميوهٔ آن خورجين، به طول ۳ تا ۷ سانتى‌متر و پوشيده از کرک‌هاى فراوان است. بذرهاى اين گياه نيز کوچک و به قطر يک تا دو ميلى‌متر هستند. 

موسم گلدهى اين گياه از خرداد تا مردادماه است. 

محل رشد و پراکنش 

اين علف هرز در زمين‌هاى خشک و سنگلاخى به خوبى رشد مى‌کند. آن را مى‌توان در مزارع مختلف، اراضى باير و در حاشيهٔ جاده‌ها زياد مشاهده مى‌شود.

کاهوي وحشي(گاو چاق كن(

Lactuca scariola

Prickly lettuce

علف هرزي است يكساله و از خانواده Compositeae كه توسط بذر تكثير مي يابد.داراي ريشه هاي طويل و زيرزميني،ساقه ها بالا رونده،روي ساقه ها به طور پراكنده خارهايي وجود دارد،ساقه ها توخالي هستند.برگها بزرگ و لوبدارو داراي فرورفتگي هاي عميق بوده ،روي رگبرگ مياني تعدادي خار وجود دارد.

روشهاي کنترل: 

براي مبارزه شيميايي از علفكش تبو تيورون به ميزان3-4ليتر در هكتار و يك نوبت در مزارع نيشكر استفاده ميشود.

در مزارع كُلزا از تري فلورالين2تا2.5ليتر و اتال فلورالين3تا3.5ليتر در هكتار قبل از كاشت و مخلوط با خاك،در مزارع هويج از تري فلورالين2تا2.5ليتر قبل از كاشت و مخلوط با خاك و متروبوزين 1كيلوگرم در هكتار و در مرحله 2تا3برگي علفهاي هرز استفاده ميشود
در كتب سنتی با نام « خس بری » امده است . به فرانسوی به طور كلی Laitue sauvage و به انگلیسی Prickly lettuce گفته میشود. گیاهی است از خانواه Compositae كه گونه های مختلفی از ان در ایران میروید از جمله :
۱) Lactuca heyneana DC یا Lactuca runcinata DC گیاهی است یكساله و دو ساله این گیاه در بلوچستان می روید . برگ ان از نظر خواص جانشین برگ هند باء بری است . از این گیاه صمغی در بلوچستان می گیرند كه ( شامور ) می نامند و خوراكی است. 
۲) Lactuca virosa به فرانسوی Laitue vireuse و Laitue puant وبه انگلیسی Hemlock lettuce گویند . گیاهی است دو ساله . ریشه ان دراز و دوكی شكل این گیاه در شمال ایران درگیلان میروید . خیلی كوتاه و دارای بوی تند و نامطبوع است. 
۳) Lactuca serriola L و نامهای مترادف ان Lactuca scariola L و Lactuca sylvestris Lam و Lactuca coriacea Sch می باشد. به فرانسوی Scariole و به انگلیسی Prickly lettuce گفته میشود. 
گیاهی است دو ساله به بلندی ۱۰۰ – ۶۰ سانتی متر . این گیاه در دامنه های البرز ، كندوان ، مزارع كرج ، اذربایجان در اطراف تبریز ، زنجناب ، همدان ، بلوچستان ، خراسان ، كرمان ، تخت جمشید ، تنگه امامزاده اسمعیل و در جنوب غربی ایران در شایزان و در بیشه دیده می شود . 
● مشخصات كاهوی وحشی 
كاهوی وحشی گونه های یكساله و دو ساله و چند ساله دارد برگهای ان ریشه ای به رنگ سبز مات ، دراز و بدون چربی و خشن و تلخ مزه ، در بعضی گونه ها با بوی تند و نامطبوع ، دارای بریدگی و دندانه دار كه معمولا دندانه ها به خارهای كوچك منتهی می شود . گلهای ان زرد است و معمولا در كنار جاده ها و اراضی سنگلاخ متروك می روید . 
كاهوی وحشی را در برخی مناطق كاهوی سمی هم گویند زیرا مقدار ماده سمی و مخدر لاكتوكاروم در ان زیادتر از كاهوی پرورشی است . 
● تركیبات شیمیایی 
از نظر تركیبات شیمیایی در دانه های گونه I. serriola ماده تلخ ، الكالوئید و لاكتوسین وجوددارد . در گیاه تازه در حدود ۰۰۱۹/۰ درصد و در گیاه خشك ۰۷۱/۰ درصد اكسالیك اسید یافت می شود و به علاوه از گیاه ، ماده لاكتوكوپیكرین جدا شده است . در گزارش تجزیه دیگری امده است كه در دانه هیا گیاه حدود ۲/۳۵ درصد از یك نوع روغن نیم خشك كه خاصیت خواب اور و ضد تب دارد و در شیرابه گیاه نیز لاكتوكاروم و بیش از ۵۵ درصد شیرابه لاكتوكاروم را لاكتوسرین تشكیل میدهد. چون در اب حل نمی شود برای به دست اوردن ان باید ماده لاكتوكاروم را در الكل جوش قرار دهند و این ماده را به دست اورند. 
● خواص – كاربرد 
كاهوی وحشی نیز از نظر طبیعت طبق نظر حكمای طب سنتی سرد و مرطوب است و كاهوی وحشی با تخم سیاه ان دارای رطوبت كمتر از كاهوی وحشی با تخم سفید است. از نظر خواص مشابهت زیادی به كاهوی مزروع دارد ولی برگهای ان در موارد زیادی جانشین هند باء بری است. 
در هندوستان از جوشانده تخم گونه L .serriola به عنوان نرم كننده و از خود گیاه به عنوان خنك كننده ، ارام بخش ، مدر ، معرق ، ضد عفونی كننده ، خواب اور و نرم كننده سینه استفاده می شود و برای برونشیت و اسم و سیاهسرفه و سل ریوی مفیداست.
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