يكي از بيماري هايي كه اخيرا در كلمبيا بر روي گل ميخك ثبت شده است (درباره ي گل ميخك وجود داشته است) نماتد ي كيسه اي يا كيست انگلي است كه توسط هترودراتري فولي به وجود آمده است. افزايشي در پلاسيدگي (پژمردگي )عروقي كه به وسيله فساريوم اكسيس پروم F.SP. ديانتي به وجود آمده بود در برخي از گلخانه ها مشاهده شد كه توسط دو پاتوژن تحت تأثير قرار گرفته بود. آزمايشي در يك گلخانه ي تجاري با نمونه ي كوچك گل ميخك از گونه ي رد بارون انجام شد. ضد عفوني كننده هايي مانند دي دي متي لسيوتيوسيانات، دازومت و سديم متام قبل از كاشتن در خاك به كار برده شدند به صورت تنهايي و يا با تركيب شدن با نما تيسيسه هاي غير ضد عفوني كننده مانند كاربوفوران واكسي آميل و در سه زمان مختلف براي كنترل كردن نماتد (انگل) به كار برده مي شدند. ضد عفوني كننده ها از نماتيسيدهاي غير ضد عفوني كننده براي كاهش تعداد نسخانه ها در خاك مؤثرتر و مفيدتر بودند.
بهترين روش دي دي متي ليسوتيوسيانات با 52 درصد كاهش جمعيت كيست هاي زنده ماندني و 38 درصد كاهش جمعيت شفيره در خاك بوده است، كاهش 15 روزه ي زمان بر داشت گل ، 9 درصد افزايش در ميزان محصول و 19% افزايش در درآمد خالص از نتايج آن بوده است. در ميان 3 نمونه نماتيسيدهاي غير ضد عفوني كننده بهترين ها الديكارب و كاربوفيوران بودند كه در زمان كاشت به كار بدره مي شدند. اوكساميل كه 30 روز پس از كاشت به كار برده شده است هم نتايج مشابهي را نشان داده است (به كار بردن اكساميل 30روز بعد از كاشت اين نتيجه را مي دهد. تركيب ضد عفوني كننده ها با نماتيسيدهاي غير ضد عفوني كننده كنترل نماتد و بازده و كيفيت گل ها را افزايش نداد تركيب اين دو نمونه از نماتيسيدها هزينه هاي توليدي را افزايش داده است.

2.3 سخت پوست : مواد زايد سخت پوست نشان داده شده است كه فعاليت نماتيسيدي قوي دارند. چون كتين مي تواند فيتوتوكسيد باشد و يك ميزان باريك و پايين CN دارد، بعضي مطالعات اثر مخلوط كردن مواد كتيني را با يك منبع از كربن موجود مانند مواد زايد هميسلولوزيك بررسي كرده اند تا نيتروژن اضافي را كه فعاليت ميكروبي را تحريك مي كند بي حركت كنند. مواد الحاقي كتيني نشان داده شده است كه جمعيت نماتد را سركوب مي كند، (از بين مي برد)، با آ‍زاد كردن آمونياك در طول تجزيه شدن ، و با تحريك و ترغيب كردن ارگانيسم هاي كتينيوليك مانند باكتري ها و اكتينوميسيدها كه پوسته هاي نازك و شكننده ي نماتد را مورد حمله قرار مي دهند . ميزان كاربرد كتين لازم براي كنترل رضايتبخش نماتد ها در حدود 3 تا 4 ton/acre  مي باشد. اين به اين معني است كه كتين براي چنين كاربردي مناسب نيست، و هنگامي كه از نظر تجاري توليد مي شده است ، بسيار گران تر از متيل بروميد نشان داده شده است . (اثبات شده است)

مقادير مواد الحاقي خاك كه براي ايجاد تغييرات مفيد در ميكروفولاي خاك لازم هستند معمولا بيش از ton/ha 5 هستند و كاربرد آن ها فقط بر روي محصولات با ارزش ، اقتصادي خواهد بود. 

3-معاندهاي (مخالف هاي) زيستي (آنتاگونيست هاي زيستي) : امروزه ، ارگانيسم هاي بسيار ريز فراواني به عنوان معاندهاي نماتد هاي انگلي گياه شناخته شده اند . عوامل زيستي (بيولوژيكي) كنترل كننده كه به صورت مفيدي عليه نسخانه ها عمل مي كنند در خاكهاي كشت شده در دنيا بسيار فراوان و گسترده هستند و مي توانند كمك كنند كه نسخانه ها كنترل شوند. اين ارگانيسم ها در ميزبان هاي نماتد اي گوناگون و آب و هواهاي مختلف و شرايط محيطي متفاوت يافت مي شوند. علاقه و توجه به استفاده از معاندهاي (حريف هاي ) زيستي براي كنترل نماتد هاي انگلي گياهان ، با كشف نماتد هاي شكارگر ، قارچ ها و يك نماتد انگلي كه ابتدا به   Duboscqia penetrants معروف بوده (thorne 1940)  ، اما بعدا تغيير نام داده است و Pasteuria penetrants ناميده شده است، افزايش يافته است و تحريك و ترغيب شده است. ديگر معاندهاي نماتد ها شامل بندپايان، نماتد هاي شكارگر، و گونه اي از ديگر ارگانيسم هاي بي مهره هستند.

هرچند رشد معاندها به عنوان عواملي براي كنترل زيستي نماتد هاي انگلي گياه بسيار كند و ناياب بوده است (وجود نداشته است) . هرچند انواع گوناگون مواد آلي رشد بعضي از اين ارگانيسم هاي بسيار ريز را حمايت مي كند (افزايش مي دهد) ، اضافه كردن چنين موادي به خاك صيدگري و شكار نسخانه را افزايش نداد Hirsutella rhossiliensis هم واقعا كاهش يافت با اضافه كردن مواد الحاقي به خاك . رشد تجاري كنترل بيولوژيكي احتمالا بستگي به انتخاب يك عامل تكي يا فرآورده هاي آن دارد، اما تاكنون محدود بوده است چون روش هاي توليد فراوان هنوز توسعه نيافته اند ، به جز چند مورد جزئي.

چون بخش گسترده اي از معاندهاي نماتد اي بالقوه در بيشتر خاك ها رخ مي دهند (عمل مي كنند)، جنبه هاي گوناگون كنترل بيولوژيكي (زيستي) نماتد هاي انگلي گياه چندين بار مرور و بررسي شده اند. تأثير نماتدي  يك معاندي كه به طور طبيعي عمل مي كند ، ممكن است تحت تأثير شرايط محيطي قرار گيرد. تبادلات بين نماتد هاي انگلي گياه و معاندهاي قارچي ، باكتريايي و بي مهره به شكل متفاوتي تحت تأثير چندين عامل بيوتيك و آبيوتيك قرار مي گيرند. تلاش هايي براي دستكاري محيط خاك به منظور ارتقاي كنترل بيولوژيكي (زيستي ) معمولا با استفاده از مواد الحاقي آلي انجام مي شده است . عوامل كنترل زيستي نماتد ها احتمال نمي رود كه سرعت فعاليت نماتيسيدها را داشته باشند، و براي كاهش ماندگار و طولاني تعداد نماتد ها بايد آن را با ديگر روش ها تلفيق كرد.

1-3 معاندهاي قارچي: 

بسياري از ارگانيسم ها از نماتد ها تغذيه مي كنند اما علاقه و توجه بيشتر بر روي معاندهاي قارچي بوده است ، مخصوصا آن هايي كه ميزبان هايشان را با گل دام هاي خاص ، محدود و مهار مي كنند. توجه خاصي نسبت به گونه هاي قارچي داخل انگلي ايجاد شده است و علاقه اي هم براي آن هايي كه نماتد هاي  بي حركت داخل انگلي را تحت تأثير قرار مي دهند به وجود آمده است و در دهه ي گذشته بسيار هم افزايش يافته است . بسياري از قارچ هاي توليد شده در خاك، معاندهاي (حريف هاي ) نماتد ها توصيف و معرفي شده اند. اينها شامل دامهاي نماتد اي يا قارچ هايي كه سم متابوليت توليد مي كنند، هستند . بعضي از گونه هاي قارچ ها اين توانايي را دارند كه به مونث هاي جوان حمله كنند و همچنان كه اين مونث ها بيشتر در خاك قرار مي گيرند، به شكل فزاينده اي نسبت به قارچ حساس و آسيب پذير مي شوند. بيش از 150 گونه ي قارچ از مونث ها تفكيك و جداسازي شده ان يا كيسه هاي Heterodere شامل Exophiala tusarium و گونه هاي:

Glicocladium,Neocomsospora,Paraphoma,phoma,stagonospora,
verticillium,Dictyochaeta,pyrenchara  كنترل طبيعي توسط بعضي از اين قارچ ها درباره ي نماتد هاي كيسه اي و ريشه اي گزارش شده است.
