کرتها 
معمول ترین ومشهورترین روش استفاده رزها در باغچه منازل کاشت به طریق کرتی است. البته احداث کرتها به صورتهای مختلفی می تواند صورت گیرد. انواع متفاوتی از کرتها را می توان عنوان کرد که از آن جمله اند، کرتهای دراز وباریک در اطراف چمن کاری ها، کرتهای اطراف راههای ورودی کرتهای واقع در قسمت جلوئی تراس ها، کرتهای موجود در طرفین ویا وسط چمنکاری ها یا کرتهای موجود در امتداد نرده کشی ها وخانه ها، طول وفرم کرت بستگی به موقعیت داشته و عرض کرت می بایست  حداقل برای سه ردیف رز جا داشته باشد.هر چه کرت بزرگتر باشد، به همان اندازه کار آماده کردن خاک باید با دقت صورت گیرد وبه همان اندازه می بایست در انتخاب نوع مناسب رز نیز دقت نمود. به هنگام کاشت خالص monoculture رزها ، نوع خاک اهمیت بسزائی دارد. وخطر سرایت انواع بیماریها از قبیل لکه های سیاه وسفیدک گل سرخ  وآفاتی مثل بید وکنه در بین رزها کاشته شده وجود دارد. با انتخاب ارقام مقاوم( به آفات وبیماری) ومراقبت کافی از کرتها،  گیاهان رز اثر رنگی بسیار جذابی در بیننده خواهد گذاشت. در انتخاب نوع rose(گیاه رز) می بایست به قدرت رشد وارتفاع وپر پشتی گیاه وشکل گل آذین وگل توجه کرد. هیبریدهای polyantha  ورزهای floribunda  بیشترین اثر رنگی را به محیط می بخشند. ارتفاع انواع آنها ازcm30 تا کمی بیشتر از m1 می رسد، گیاهان رز پاکوتاه به مراقبت بیشتر وآب وخاک مناسب تر وبهتری نیاز دارند وبستگی به سلیقه صاحب باغچه دارد که انواع ساده ویا پر ویا خیلی پر را انتخاب کند وهمچنین تصمیم گیری در مورد اینکه در یک  کرت فقط یک نوع یا انواع مختلفی از رز با رنگهای مختلف کاشته شود، نیز بستگی به فرد دارد. البته خیلی جذاب وگیرا خواهد بود که در یک کرت فقط یک نوع رز کاشته شود با این حال در هر قسمت کرتهای خیلی بزرگ می توان از یک نوع رز بهره جست، در اینجا می بایست به مطابقت(هماهنگی) رنگها توجه کرد به طوریکه رنگهای خیلی پر وگزنده در کنار هم قرار نگیرد.(مثل سرخ خونی وسرخ آجری) در کرتهای بزرگ که فقط یک نوع رز در آنها کاشته شده می توان با افزودن چند گیاه رز بوته ای سفید اثر درخشندگی رنگ را بالا برد.
رز در سیستم بوتانیکی 

جنس rosa را می توان به صورت ساده شده زیر در سیستم بوتانیکی قرار داد.

شاخه: گیاهان گلدار 

زیر شاخه: نهاندانه

رده: دو لپه ای 

زیر رده: rosaidae
راسته:Rosales
تیره: rosaceae

زیر تیره: rosoideae (شبه رزها)

جنس: rosa (رز)
مشخصات رزها

رزها از لحاظ مورفولوپیکی بوته محسوب می شوند.بدین معنی که شاخه ها به طور منظمی از پایین تنه بیرون آمده وبه نوبه خود منشعب می شوند.این شاخه ها بسته به گونه وگروه، فقط از cm 30-20 تا چندمتری رشد می کنند.رشد شاخه ها ممکن است کاملاً قائم و راست ویا به صورت کمانی آویزان ویا به صورت افتاده در سطح زمین باشد. گونه های روندای با شاخه های بلند نه می توانند خودشان را مانند شاخه های مو وحشی چسبی (parthenocissus tricuspidata ) روی دیوار محکم نگهدارند و نه می توانند خودشان را دور یک فیم بپیچانند وبالا روند(مانند لوبیا) ونیز مثل نخود پیچک ندارند تا بتوانند خودشان را بر جایی محکم نگهدارند. بنابراین رزهای رونده را نمی شود به عنوان رزهای  پیچشی(پیچیده) قلمداد کرد. بالا رفتن آنها به مقدار مشخصی توسط خارها میسر است به طوریکه در اثر داشتن خارها قادرند شاخه های دراز باز از هم شان را روی شاخه های درختچه های دیگر و یا چوب بستها فرو کرده وخودشان را محکم نگهدارند بزرگی وکوچکی خارها بسته به واریته وگونه های مختلف چه ا لحاظ رنگ وچه از لحاظ شکل فرق می کند. شکل خارها ممکن است به صورت راست ویا قلابی، از خشن یا سوزنی شکل تا مسطح وپهن متغیر باشد.
رزهای وحشی

دارای ویژگی های متفاوتی از لحاظ قدرت رشد وفرم رشد می باشند.گلهای آنها ساده می باشند. از گونه های دیگر می توان بیشتر در سراشیبی ها ویا به صورت رزهای پوششی استفاده کرد مانند (رز گل)rosa multiflora (رز براق) r.nitida(سیب زمینی) r.rugosa .
رزهای مردابی وپارکی 

برخی از رزها از گیاهان جهش یافته متفاوت از نظر فرم رشدی ورنگ گل با گونه های وحشی انتخاب شده اند که شباهتی به گونه ای اولیه ندارند.از این موتانت ها وگیاهان حاصل از هیبریداسیون، می توان به عنوان گونه اولیه یاد کرد. از آنجائیکه این گونه ها اغلب دارای رشد زیاد تقریباً تا m3-5/1 ونسبتاً پرپشت فقط یک بار شکوفه زن قرار می گیرند.گلهای آنها بسته به نوعشان ساده ونیمه پر وپر می باشند.
رز بوته ای چندین بار گلده

همانطوری که از نامشان پیداست رزهای این دسته به خاطر حداقل دو بار گلدهی در سال از گروه قبلی متمایزند.دسته ای هم  به خاطر این که ابین دو گلدهی اصلی هیچ وقت گیاه به دون گل (هر چند به صورت اندک) نمی ماند، به رزهای همیشه گلده مشهورند.صرف نظر از این تفاوت وجه تشابه این رزها(که به بوته های زینتی نیز معروفند) با رزهای بوته ای یکبار گلده زیاد است. بلندی وشکل بوته ها وهمچنین اندازه وشکل گلها در رزهای بوته ای چندین بار گلده نیز بسیار متنوع بوده  وگلها به صورت  خوشه های کوچک وبزرگ بر روی شاخه های جانبی کوتاه طبقات بالایی قرار می گیرند.در این دسته از رزها توجه به ساختمان ظاهری بوته چه از لحاظ  بدنه وشکل وچه از لحاظ کثرت شاخه های کوچک وقوی اهمیت ویژه ای دارد. 
انواع متنوعی از این رزها وجود دارند که معروفترین آنها feuerwer,bischofsstadt,lichtkoenigin,schneewittchen   وغیره می باشند.
رزهای  رونده

از بسیاری جهات با رزهای بوته ای قابل مقایسه می باشند.رونده ها نیز به یکبار گلده ها  وچندین بار گلده ها تقسیم می شوند.گلدهی روند ها شاخه های کوتاه جانبی صورت می گیرد. رونده های پرورشی نیز مانند رونده های وحشی احتیاج به قیم دارند. شاخه های جوان ویکساله آنها اغلب با طول بیشتر از یک متر برای خزیدن به بالا احتیاج به بستن به قیم دارند. 
با مرتب ومنظم کردن وبستن به موقع شاخه های دراز وجوان یکساله وشاخه های  حانبی درجه یک  آنها به صورت طبقه وار وقوس وار نه تنها می توان شاخه های جانبی  قویتر وپرپشت تر ویکنواخت تر،بلکه می توان شاخه های کوچک جانبی فراوانی از درجات بالاتر با گلهایی در انتهای آنها تربیت وتقویت کرد.برای رونده ها با شاخه های نسبتاً انعطاف پذیر می توان از tausendschoen,excelsa,new dawn نام برد. از طرفی رونده هایی نیز وجود دارند که شاخه های اصلی شان قائم تر وفقط به مقدار جزئی دارای قوس می باشند.در چنین رونده هایی می توان با بستن به صورت قوسی وهرس کردن مناسب جلورشد قاوم شاخه را کمی گرفت.به عنوان مثال می توان از compassion,flammentanz,sympathie,parkdirktor riggers,pauls scarlet climber ، نام برد. 
به عنوان رونده های  kordesii (rosa* kordesii  ) انواع مختلف تولید شده توسط ویلهلم kordes را می توان نام برد که دارای مشخصات 1- اغلب گلدهی2- مقاوم به سرمای زمستانی  هستند.

رزهای کرتی  
تحت این عنوان رزهایی با ظاهری کاملاً متفاوت قرار می گیرند. منظور از رزهای کرتی این است که این رزها معمولاً در دسته های چند تایی وبه صورت انبوه در کنار هم  در کرتهای کم وبیش بزرگ کاشته می شوند. تفاوت این ها بارزهای بوته ای چندین بار گلده در جثه نسبتاً کوچکشان از نظر ارتفاع وپهنا می باشد. البته مواردی نیز وجود دارد که رزهای کرتی تبدیل به بوته های نسبتاً بلند وپهن می شوند.به عنوان مثال وقتی که هرس وقطع شاخه ها روی اینها صورت نگرفته باشد(شاخه ا به علت سرما از بین نرفته اند وهرس رویشان صورت نگرفته). رزهای کرتی در نوک  شاخه های جوان  امسالی (یک ساله ) گل می دهند. اینها کم وبیش دارای شاخه های قوی ومجعد می باشند وگلهای زیاد آنها به صورت چتری ساده و خوشه ای مرکب روی گل آذین ها قرار دارند. بسته به نوع سلیقه واستفاده می توان با انتخاب  واریته مناسب وهرس مناسب، ارتفاع رزها را در سطح به خصوصی نگهداشت وسطح رنگی پر پشتی در کرت به وجود آورد ویا رزها را به صورت  پله ای با ارتفاعهای متفاوت وکمی فاصله دار از هم  که از نوع قبلی ظاهری کاملاً متفاوت دارد، کاشت. از رزهای کرتی شناخته شده امروزی  تنها واریته های محدودی را می توان دقیقاً در زیر رده رزهای ployantha و هیبریدهای ployantha ورزهای floribunda  قرار داد.
رزهای پر پر ساقه بلند

اینها دارای گلهای بسیار زیبا و درشت ومعمولاً فقط دارای یک گل در انتهای ساقه های بلند می باشند.هیبریدهای تی وفلوری بانداهای درشت گل از این دسته به شمار می آیند. اینها روی شاخه های جانبی  بلندشان نیز دارای گلهای بزرگ می باشند.عنچه های  رزهای پر پر ساقه بلند، درشت وخوش فرم می باشند.غنچه ها گلبرگهای کنار هم چیده شده خود را که به صورت مخروطی وحلونی شکل دیده می شوند، آهسته آهسته باز کرده و به صورت گلهای پرپر وبزرگ در می آیند. از مشخصات بارز بهترین رزهای پرپر معطری و دوام گل آنها می باشد. رزهای ساقه بلند نیز مانند رزهای کرتی احتیاج به خاک  ومحل و همچنین  مواظبت خوب ومناسب وکافی دارند. اینها بسته به ذوق وسلیقه به صورت گروهی وانبوه می توانند کاشته شوند.
رزهای پا کوتاه (کوتوله)

این رزها کوتوله های  بنگالی با مینیاتور هم نامیده می شوند. از مشخصات بارز آنها می توان به شاخه های نازک ، برگهای کوچک ونازک وزیبا اشاره کرد. گونه های امروزی اغلب دارای گلهای توپر وکوچک که به صورت خوشه ای با هم قرار می گیرند، می باشند. بلندی بوته ها  به 25-30 cm  ودر بعضی از گونه ها به بیشتر از 30 cm هم می رسد. قدرت رشد کم آنها واندازه آنها استفاده آنها را در جعبه های بالکنی ممکن می سازد. البته اینها در گلدان هم کاشته می شوند وتحت نام رز گلدانی وبه صورت گلدار فروخته می شوند. رزهای کوتوله می توانند در باغها وکرتهای کوچک و اطراف گذرها وورودیها به عنوان حصار کاشته شوند. حتی روی قبور نیز اینها مورد استفاده دارند.

رزهای پوششی
رزهایی که جزو رزهای مدرن محسوب می شوند .همچنین رزهای پوششی به عنوان آلترناتیوی برای انواع درختچه های پو ششی و کوتاه مرسوم مانند انواع cotoneasterdammeri (گونه ای شیر خشت) ویا گونه هایی از sedum(گل ناز)  شناخته شده اند. در کاشت هدفدار، شناخت فرم و قدرت رشد انواع متفاوت،بسیار مهم می باشد. به طور کلی رزهای پ.ششی را می شود به این صورت طبقه بندی کرد.

گروه 1 

کم رشد و خوابیده مانند،nozomi.snow carpet

گروه 2 

رشد قائم و سخت مانند،

Moje hammer berg, dagmar hastrup

گروه 3

رشد کوتاه با شاخه های پراکنده در سطح 

Snow ballet, swany

گروه 4

بلند،قائم وکمی قوسدار وآویزان مانند، fleurette
گروه 5

رشد قوی با خمیدگی کم و خوابیده ی شاخه ها مانند،

Immense, repandia,max graf, rpaulii

رزهای قدیمی 
این اواخر تحت این عنوان دوباره رزهایی که ده ها سال پیش و یا در قرن نوزده پرورش داده شده بودند ودر آن سالها اهمیت داشتند، دوباره مدرن شده اند. در اغلب موارد رزهای بوته ای مورد بحث می باشند که به  R.rugosa و rosaxcentifolia ویا گونه های  دیگری تعلق دارند. اما در زیر رده های به وجود آمده در قرن گذشته مانند رزهای bourbon و remontant وnoisette و Portland  و tee  هم واریته هایی وجود دارند که دوستداران رز به عنوان رزهای قدیمی دوستشان دارند.

رزهای درختی ساقه بلند، رزهای مجنون 

اینها جزو رده های مخصوصی محسوب نمی شوند. این گونه رشد بستگی به نوع پرورش دارد. در این رزها چشم های متعلق به واریته های دیگر طبق معمول به طرقه گیاه پایه (گلسرخ وحشی)  پیوند زده نمی شوند، بلکه در ارتفاع خاصی از ساقه و شاخه گیاه عمل پیوند انجام می گیرد. درختچه یا رزی که برای این منظور استفاده می شود معمولاً  از نوع ساقه بلند هیبریدتی) ودر رزهای کرتی(رزهای فلوری باندا) می باشند که  بسته به محل وارتفاع پیوند روی ساقه وحشی به سه بخش درختی های ساقه بلند90 cm ونیمه بلندها 60 cm وساقه کوتاه ها (پاکوتاه ها) 30 cm که این  نوع معمولاً در رزهای کوتوله پیش می آید، تقسیم می شوند. از رزهای مجنون  وقتی صحبت می شود که جوانه یک رز روند روی گیاه پایه در ارتفاع 1/40  پیوند زده بشود.شاخه های نرم وانعطاف پذیر رز رونده بایستی از محل پیوند زده شده بالا به پایین آویزان شوند.
رزهای گلدانی

منظور از این رزها، رزهایی مانند رزهای درختی ساقه بلند وکرتی ورزهای پرپر باغچه ای که در بهر یا اوایل تابستان در کیسه های پلاستیکی حاوی حدوداً 10 لیتر خاک قابل قابل دسترسی هستند، نمی باشند. اینجا منظور رزهای می باشند که از چند سال پیش به این طرف به عنوان رزهای گلدار گلدانی وگلهای آپارتمانی وجعبه رزهای بالکنی قابل عرضه در بازار می باشند،به عنوان مثال می تواند از pompon de parisرزی که در سال 1823 به عنوان رز گلدانی وجود داشته، نام برده شود.رزهای گلدانی امروزه اغلب به عنوان گیاهان گلدار آپارتمانی ونوع کادویی مانند بنفشه آلپی وهورنتزیا وغیره مورد استفاده قرار می گیرند.اینها نیز مانند رزهای گلدانی- آپارتمانی در پشت پنجره ها قرار می گیرند ومانند اغلب گلهای گلدانی بعد از گلدهی وپژمردن دور انداخته می شوند.
زمان کاشت رز

به طور کلی معلوم شده است که کاشت پاییزی بهتر می باشد. بهترین موقع اواخر اکتبر یا اوایل نوامبر ودر هر صورت قبل از رسیدن یخبندان شدید می باشد. یعنی زمانیکه گیاهان بتوانند به کمک ریشه های جدیدشان خود را در خاک محکم نگه دارند.درجاهائیکه زمستانها کمی زودتر فرا می رسند علاقمندان باید کمی زودتر اقدام به این عمل نموده ویا در فصل بهار اقدام به کاشت بکنند ودر محل هایی که بهار کمی دیرتر از معمول شروع می شود،بایستی در پاییز به این عمل اقدام کرد. در صورتیکه در اواخر پاییز اقدام به کاشت شود ومخصوصاً خاک محل از نوع خاک سنگین باشد.رزها به علت سفت ومحکم شدن خاک خیلی بد ریشه           می زنند ویخبندان باعث بالا آمدن رزها از خاک ودر نهایت یخ زدن آنها         می شود. در چنین مواردی باید اقدام به کاشت بهاره نمود. 
عوامل محیطی 
اغلب رزها مکانهای گرم وآفتابی یا نیمه  آفتابی با خاک نرم ومقوی دارای آب کافی با جریان هوای زیاد را دوست دارند. بنابراین رزها گیاهان پر توقعی محسوب می شون .البته بعضی از رزها در شرایط ایده آلی هم می توانند نسبتاً خوب به رشد خود ادامه دهند. هر چه شرایط محیطی بهتر باشد به همان مقدار احتیاج رزها به مراقبت کمتر می شود. 1- گرما – آـفتاب 2- نوع خاک 3- عمق خاک 4- آب 5- هوای خاک 6- هوموس 7- مواد غذایی 8- ph خاک .
قواعد اصلی هرس

* تحریک  نوک شاخه چشمهای بالایی شاخه ها  زودتر وقویتر از پایینی ها جوانه می زنند .

* شاخه های کلفت تر بیشتر از نازک ها تولید شاخه های درازتر وقویتر جدید می کنند.

* هر قدر تکه شاخه قطع شده درازتر باشد. یعنی هر قدر چشم (جوانه) کمتری روی شاخه باقی گذاشته باشد به همان مقدار شاخه های جدید به وجود آمده از همان چشمها قویتر ودرازتر می شوند.

* اگر بنابراین باشد که شاخه های جوان وتازه سال، گلهایشان را در همان ارتفاع سال قبل بیاورند،بایستی در اوایل بهار شاخه های کلفت قدیمی فقط به مقدار کمی کوتاه شوندوچشمهای بیشتر روی درختچه (6-4 ) باقی گذاشته شوند وشاخه های نازک تر کمی بیشتر یعنی تا (4-3) چشمی هرس شوند.

* در رزهای  پرپر اگر بخواهیم گلهای ساقه بلند داشته باشیم باید بیشتر قطع کنیم ودر رزهای کرتی اگر بنا باشد که تعداد شکوفه زنی وگلدهی با ساقه های کوتاه بیشتر باشد نباید اندازه شاخه های هرس شده زیاد باشد یعنی شاخه ها خیلی کوتاه نشوند.
* انواع با رشد ضعیف عمیقتر از انواع با رشد زیاد باید هرس شوند.

* شاخه های مرده ویخ زده ومریض بایستی از ته (تاشاخه وتنه سالم) هرس شوند.( به تصاویر توجه شود)

* شاخه های منشعب چنگالی با قلابی قدیمی در صورت امکان هرس شوند.(مثل تصویر)
* برش هرسی باید به صورت مایل(مثل تصویر) ودر حدود5/0 سانتیمتر بالای چشم انجام گیرد طوریکه در صورت رویش شاخه جدید از جوانه امکان تشکیل هیچ گونه قلابی (مانند قلاب لباس) نباشد (دقت بیشتر به تصویر)
* شرط مهم انجام عمل هرس، داشتن یک قیچی باغبانی خیلی تیز می باشد، به خاطر اینکه در موقع انجام عمل هرس چوب نباید له شود بلکه قطع شود.

کود دهی 

تقسیم بندی از لحاظ مواد غذایی 

کود حاوی یک ماده غذایی: اینها فقط حاوی ازت، فسفات یا پتاس ویا یک ماده غذایی دیگر می باشند. 

کود حاوی  چندین ماده غذایی: اینها حاوی دو ماده غذایی و یا بیشتر می باشند.کودهای کامل حداقل حاوی ازت وفسفات وپتاس می باشند وبسیاری نیز علاوه بر اینها دارای منیزیم .بعضی هم دارای عناصر میکرو می باشند.

آفات وبیماری های رز:

بیماری های قارچی رز عبارتند از: 1- سفیدک حقیقی2- سفیدک کاذب3- لکه سیاه ستاره ای رز4- رنگ زرد 5- سوختگی پوسته 6- کیک خاکستری 

آفات حیوانی رز

1- آفات        2- آفات گاز گیرنده 3- آفات روی غنچه وگلها 4- آفات روی برگها 5- آفات ریشه ای 6- آفات روی شاخه ها 7- حیوانات وحشی.

