رطوبت
مهمترين عمل در مرغداريها خارج كردن رطوبتي اسا كه توسط مرغ توليد مي شود. اين رطوبت در هواي سرد باعث مشكلاتي مي شود. بنابراين بايد با تهويه كافي و توليد حرارت اضافي اين رطوبت را از سالن خارج كرد در غير اين صورت ممكن است بستر و ديوارهاي سالن مرغداري در اثر تركم بخار آب خيس شود. مرغهاي در حال رشد و مرغهاي تخم گذار دو برابر غذاي مصرفي آب مصرف مي كنند و اين مقدار با گرم شدن محيط افزايش مي يابد. مقداري از آب مصرف شده در تخم مرغ يا بفت در حال رشد ذخيره مي شود ولي بيشتر اب مصرفي به محيط سالن مرغداري بر مي گردد كه به دو صورت رطوبت تنفسي و رطوبت مدفوع مي باشد. 

مقدار آب مورد نياز مرغ با توجه به آب نوشيده شده، آب موجود در غذا ، آب متابوليكي كه در هنگام هضم ومتابوليسم غذا آزاد مي شود و آب مصرف شده براي تخم گذاري تخمين زده مي شود مقدار آبي كه از بدن خارج مي گردد بستگي به رطوبت مدفوع و رطوبت هئاي سالن و آب تبخير شده از دستگاه تنفسي مرغ دارد. 

تهويه
مقدار هواي تنفسي يك مرغ تخم گذار در حال استراحت و در يم كحيط ارام در حدود 043 /0 متر مكعب در ساعت است كه اين مقدار در مرغهاي كوچكتر اندكي كمتر ودر مرغهاي بزرگتر اندكي بيشتر است. هر 100 مرغ 82/1 كيلوگرمي در 24 ساعت حدود 1026 متر مكعب هواي تنفسي احتياج دارند. با اين مقدر هوا مرغ بدون ناراحتي پرورش خواهد يافت. براي تعيين ميزان تهويه علاوه بر تامين اين حجم هوا بايستي هواي لازم براي خارج كردن رطوبت را نيز به حساب آورد. در اغلب موارد، اگر تهويه براي خشك نگهداشتن سالن كافي باشد، اين مقدار هوا براي مرغهاي ديگر كه براي توليد گوشت يا تخم مرغ پرورش مي يابند بيشتر از نياز آنها مي باشد. تحت شرايط تنش گرمايي يعني هنگامي كه درجه حرارت هوا و رطوبت نسبي زياد است ميزان تنفس سريع مي گردد و ممكن است حجم كل هواي تنفسي 8تا 10 برابر حجم هوا در شرايط طبيعي گردد.
مقدار هوايي كه بايستي از سالن مرغداري براي خارج كردن رطوبت اضافي تهويه شود، بستگي به درجه حرارت داخل و خارج  سالن اختلاف اين دو درجه حرارت و نيز رطوبت نسبي هواي داخل و خارج سالن دارد. افزايش درجه حرارت، مقدار رطوبتي را كه هوا در خود نگه مي دارد افزايش مي دهد. در محدوده 1/1- تا c 9/23 به ازاي افزايش هر درجه سانتي گراد، ظرفيت نگهداري رطوبت هوا تقريباً 3/8% افزايش مي يابد. بدين ترتيب مقدار رطوبت در يك كيلوگرم هواي اشباع در 7/6- درجه سانتي گراد دو برابر 15- درجه سانتي گراد مي باشد و به همين نسبت به ترتيب در درجه حرارتهاي 2/2 ،8/12، 4/24 و 2/37 درجه سانتي گراد مقدار آن مجدداً دو برابر مي گردد، به طوري كه مقدار رطوبت هواي اشباع در 2/37 درجه سانتي گراد، 32 برابر رطوبت در هواي اشباع در 15- درجه سانتي گراد مي باشد.
در يك نمونه سالن با عرض 12 متر، طول 114 متر و ارتفاع 4/2 متر ممكن است 30000 مرغ تخم گذار 82/1 كيلوگرمي نگهداري شود. فرض كنيد كه درجه حرارت ورطوبت نسبي خارج سالن به ترتيب 4/9- درجه سانتي گراد و 70% باشد. اگر حرارت داخل سالن 6/15 درجه سانتي گراد باشد و شخصي بخواهد رطوبت نسبي سالن را به 75% و يا كمتر برساند ميزان تهويه مورد نياز، بدين صورت محاسبه مي گردد: با استفاده از شكل 6-4 رطوبت تنفسي توليد شده 5 گرم به ازاي هر مرغ در ساعت مي باشد. اين مقداربراي كل گله در 24 ساعت برابر ب( 00003*24*5) 10*6/3 گرم يا 10*6/55 گندم مي باشد( هر گرم حدود 44/15 گندم است) اگر رطوبت موجود در مدفوع 5/5 گرم به ازای هر مرغ در ساعت باشد و فقط 20% آن تبخیز گردد 10 *8/67 گندم (4393440 گرم) رطوبت موجود در مدفوع 30000 مرغ 82/1 کیلوگرمی در 24 ساعت فقط 12200000 گندم (790560 گرم) به رطوبت هوای سالن اضافه می گردد. رطوبت هوای خارج سالن حاوی 7/0 گندم(450/0 گرم) در 270/0 متر مکعب است( شکل 6-6 ) هنگامی که هوای سالن 6/15 درجه سانتی گراد گرم می شود. ظرفیت نگکهداری رطوبت در 75% رطوبت نسبی 4/4 گندم در 027/0 متر مکعب باشد. چنانچه میزان تهویه مورد نیاز تقریباً 7/0 متر مکعب به ازای هر مرغ در ساعت باشد. 3/6 بار تهویه کامل هوای سالن در ساعت برای نگهدار رطوبت نسبی زیر 75% مورد نیاز خواهد بود. در سالنهای بدون پنجره با سیستم تهویه تحت فشار تهویه 16/0 تا 22/0 متر مکعب  هوا در دقیقه برای هر مرغ مناسب است . مرغها در چنین سالنهایی معمولاً در قفس هستند. . کل حجم هوای مورد نیاز در سیستم تهویه تحت فشار صورت نگرفته است. 
هر گاه رطوبت هوای خارج کمتر از هوای داخل در همان درجه حرارت باشد، هوایی که ب فشار وارد سالن می شود دارای مقداری رطوبت است وتهویه می تواند به خوبی صورت گیرد. اگر رطوبت نسبی هوای داخل وخارج یکسان باشد. تهویه هوا به خوبی انجامنمی گیرد. مگر این که درجه حرارت هوای سالن بیشتر از هوای خارج باشد تا بتواند رطوبت بیشتری را در خود نگهداری کند ولی اگر جریان هوا رطوبت سالن را خارج کند رطوبت هوا بایستی پایین باشد. تعادل نزدیکی بین رطوبت داخل وخارج در بسیاری از سالنهای مرغداری در طی زمستان باآب و هوای معتدل وجوددارد. البته اغلب رطوبت داخل بیشتر از خارج است. به دلیل عدم کنترل رطوبت خارج سالن به شیوه های زیر می توان رطوبت سالن را کاهش داد: 1- تهیه بعضی از مواد جاذب الرطوبه مانند پوشال بستر. 2- افزایش درجه حرارت هوای داخل سالن توسط وسایل گرم کننده .3- عایق بندی مناسب سالن برای حفظ حرارت تولید شده توسط مرغها

خارج کردن رطوبت به طور ناقص در هوای سرد می توانند باعث تراکم رطوبت در سطوح داخلی سالن گردد. با تداوم چنین شرایطی برای مدت طولانی ممکن است رطوبت به سطوح سقف و دیواره ها خسارت زده و باعث کاهش نارسایی عایق گردد واین در حالتی امکان دارد که رطوبت به عایق سقف و دیوارها نفوذ کند. شکل 6-7 ارتباط درجه حرارت، رطوبت و مقدار عایق گذاری، برای جلوگیری از متراکم شدن رطوبت در سالن را نشان می دهد. فاکتور اتلاف حرارتی بیانگر مقدار حرارتی است که از طریق دیوار سالن انتقال می یابد. محاسبه این فاکتور بر اساس متوسط ضریب انتقال  حرارت برای ساختمان (u بر حسب بی تی یو در ساعت در 027/0 مترمربع) ضربدر اختلاف درجه حرارت داخل و خارج سالن می باشد. ضریب r برای سالنهای دارای میلگرد در دیوار و سقف و با 75/8 و5/17 سانتی متر ÷شم شیشه به ترتیب در دیوارها و سقف دارای مقادیر 15 و 20 می باشد وضریب انتقال حرارتی برابر 18 خواهد بود . با استفاده از مثال قبلی، می توان تراکم رطوبت هوا در سطح داخل سالن را تعیین نمود مقدارu (در مقابل R)دیوار 01/6 است. از شکل می توان دریافت که رطوبت نسبی بیشتر از 90% باعث تراکم رطوبت هوا می گردد. در سالنهای بدون عایق ÷شم شییشه در دیواره ها U ممکن است 31% برسد. در این شرایط اگر فرض شود که درجه حرارت سالن 6/15 درجه سانتی گراد باشد، عامل اتلاف حرارتی 14 به دست می آید وپیش بینی می شود که تراکم در رطوبت نسبی 75% اتفاق بیفتد. در سالنهایی با عایق بندی کم و در شرایط محیطی ذکر شده، درجه حرارت پایین تر از 6/15 درجه سانتی گراد باعث تشدید مشکلات رطوبتی می گردد. 
عایق بندی سالن

امروزه در سالنهای مرغداری با تراکم زیاد مرغهای تخم گذار ، جوجه های کبابی و بوقلمون ، میزان تهویه مورد نیاز بر روی مقدار عایق بندی لازم سالن تاثیر زیادی می گذارد. با نادیده گرفتن اثر تهویه می توان اصول اتلاف حرارتی را از طریق دیوار وسقف ساختمان به دست آورد. برای مثال سطح سالن مرغداری با ابعاد 40/2 * 114 ×12 متر که 30000 مرغ تخم گذار در آن نگهداری می شود، برابر 1970 متر مربع است(سیستم قفسی) که تقریباً این سطح برای هر مرغ 07/0 متر مربع است .تولید حرارت در واحد سطح 41 بی تی یو (=73/0 × مرغ /30 بی تی یو) در ساعت 09/0 متر مربع سطح سالن است. اگر دیوارهها وسقف از لایه نازکی عایق ÷وشیده شده باشد مقدار عایق بندی 2 است. بنا به تعریف، این بدان معناست که اگر اختلاف درجه حرارت داخل و خارج سالن کاملاً بسته (F2 ) 2/1 درجه سانتی گراد باشد و هیچ تهویه مستقیمی صورت نگیرد، اتلاف حرارتی یک بی تی یو در ساعت برای هر فوت مربع (09/0 متر مربع ) هوای سالن است بنابراین یک سالن 30000 قطعه ای مرغ تخم گذار با تغذیه کامل مرغها می تواند درجه حرارت داخل سالن را (8/27 درجه سانتی گراد) (F 0   ) 8/17- درجه سانتی گراد باشد. اگر شخصی بخواهد درجه حرارت داخل سالن را در حدF55 درجه ) 8/12 درجه سانتی گراد حفظ کند.در حالی که درجه حرارت خارج سالن (F 10-) 3/23- درجه سانتی گراد باشد، در این حالت مقدار عایق بندی مورد نیاز برابر 6/1 (=41 ÷ (10-) -55 ) می باشد. 

با کاهش تراکم مرغ عایق بندی بیشتری مورد نیاز خواهد بود. اگر مرغها به جای سیستم قفسی در مثال بالا در بستر نگهداری می شوند، 14/0 متر مربع بستر برای هر مرغ مورد نیاز است و 10000 مرغ در یان سالن قرار می گیرند. مساحت سطح دیوار و سقف برای هر مرغ 2/0 متر مربع (2/2 فوت مربع) و تولید حرارت 15 بی تی یو (=2/2 ÷ 33 بی تی یو به ازای هر مرغ در ساعت) در فوت مربع (09/ متر مربع) از سطح سالن در ساعت خواهد بود و برای حفاظت این گله در مقابل ÷ایین آمدن درجه حرارت هوای خارج تا 3/23- مقدار عایق بندی 5/4(=15÷ 65) مورد نیاز خواهد بود.
در عمل سالنها نسبت به هوا غیر قابل نفوذ نیستند، حتی در سردترین محیط، حداقل تهویه درجه حرارت سالن را کاهش خواهد داد.

ساختن سالن مرغداری

هدف از ساختن سالن مرغداری فراهم آوردن یک محیط آرام و مطلوب برای نگهداری طیور می باشد. شرایط فراهم شده باید حداقل هزینه را برای هر مرغ داشته باشد. قوانین مربوط به ساختن سالن مرغداری ئ مهارتهای مربوط به ساختمان بسیار با اهمیت بوده و در بخشهای بعدی ذکر خواهد شد.

در صورت عدم رعایت نکان لازم ممکن است ساخت سالن مرغداری ÷رهزینه باشد. معمولاً باید در ساختن سالن مرغداری از مواد کم ارزش تر و افراد ماهر استفاده نمود و از صرف هزینه های غیرضروری اجتناب ورزید. باید توجه داشت که ازکاهش بی رویه ی هزینه ها نیز خودداری نمود تا باعث ساختن سالنهای نا مناسب نگردد. 

دستگاههای تهویه

دستگاههای تهویه برای ایجاد جریان هوای کافی، هوای گرم و کنترل میزان آن در هوای سرد ضروری است. ظرفیت دستگاه تهویه باید برای تهیه 16/0 تا 19/0 متر مکعب هوا در دقیقه برای هر مرغ در فشار ثابت 12/3 میلی متر کافی باشد که به سهولت در نصب دستگاههای بسیار کوچک امکان اشتباه وجود دارد. از دیگر انواع فنهای معمول ، فن 60سانتی متر برگردان است که میزان تهویه آن 108 مترمکعب در دقیقه در فشار ثابت 12/3 میلی متر می باشد. موتورها باید به طور کامل پوشیده بوده و مجهز به ترموستاتهای تنظیم کننده حرارت و فشار باشند. یک تنظیم کننده فشار ثابت در شکل نشان داده شده است.
هر دو سیستم تهویه مکشی (مکنده) و فشاری(دمنده) مناسب می باشد. در سیستم فشاری فنها معمولاً در سقف قرار داده می شوند. بدین صورت که فنهای فشاری هوا را به داخل قسمتهای مختلف سالن و به سوی ÷نجره هایی که در دیوارهای سالن و نزدیک  به سقف نصب شده اند. هدایت می کنند. فنهای مکشی باید دور از گرد و غبار و پرنگهداشته شوند. این احتیاط نه تنها به دلیل نگهداری موتور و تیغه های فن لازم است، بلکه برای باز نگهداشتن تورهای نصب شده بر روی ÷نجره ضروری است. در این صورت فنهای مورد استفاده کمتر دچار مشکل خواهد شد. 

مولدهای برق اضطراری از هر نوعی برای جلوگیری از خسارتهای ناشی ازکاهش تخم گذاری به دلیل قطع برق ضروری می باشد. این مساله در سالنهای بدون پنجره که سیستم تهویه باید به طور مداوم کار کند، حائز اهمیت می باشد. در سیستمهای جدید با تراکم بالای مرغ در قفس، عدم تهویه ممکن است باعث خفگی گله در کمتر از یک ساعت شود. مولدهای اضطراری نیز می توانند برق لازم را برای سیستمهای روشنایی، دانخوریهای  اتوماتیکف سیستم های آبخوری و نوارهای جمع کننده تخم مرغ تامین نمایند. اگر قطع برق مرتباً اتفاق می افتد، جهت اطمینان هر مولد برق باید به طور مرتب بازرسی شود تا کار خود را به طور صحیح انجامدهد.
تاسیسات سالن مرغداری

سالن مرغداری بدون تجهیزات یدکی و وسایل تسهیل کار برای مقاصد خاص تولیدی کامل نمی باشد. این تجهیزات  ووسایل باید در تعداد و اندازه های  مناسب به منظور حداقل انجام کار در قسمتهای مختلف سالن وجود داشته باشد.

تاسیسات دانخوری

طراحی تجهیزات دانخوری در مرغداریهای مختلف و در کشورهای مختلف متفاوت است. شکل وساختمان تجهیزات دانخوری اهمیتی ندارد، بلکه ساخت تجهیزات آنها باید به نحوی که مخزن به آسانی پریا تمیز شده و از ریخت وپاش خوراک اجتناب گردد و طوری ساخته شده باشد که مرغ نتواند بر روی آن استراحت نماید و هر دو شکل غذا یعنی ÷لت و آردی را بتواند به مرغ برساند. از نظر عملی لازم است که فضای کافی برای تغذیه مرغها فراهم شود.

دانخوریهای اتوماتیک یا مکانیکی از تجهیزات استاندارد در مرغداریهای بزرگ تجارتی است . دانخوریهای اتوماتیک کار زیادی را انجام می دهند و خوراک تازه به طور تمام وقت در اختیار مرغها قرار می گیرد . دانخوریها باید مرتباً سرویس شوند و برای پیشگیری از قطع موقت جریان برق بایستی مولدهای اظطراری وجود داشته باشد. 

تاسیسات آبخوری

یک طرح آبخوری کامل باید در هوای گرم اب را تمیز و سرد نگهدارد و ساختمان آن به نحوی باشد که به آسانی تمیز گردد و در اثر یخ زدن غیر قابل استفاده نشود. برای تمیز نگهداشتن وسایل آبخوری باید در ارتفاع مناسبی نصب شده و با بستر تماس نداشته باشد. آبخوریها باید در محلی قرار گیرند که مرغ نتواند آنرا با مدفوع الوده نماید. در سالهای فاقد عایق بندی کافی، برای ممانعت از یخ زدن لوله های اب از کابلهای گرم کننده خاک استفاده می کنند. برای جلوگیری از استفاده غیر ضروری جریان الکتریسیته باید از یک ترموستات که در یک درجه دلخواه مثلاً 7/1 تنظیم گردیده است. استفاده شود. عایق بندی صحیح واتصال آن با زمین اهمیت زیادی در ممانعت از یخ زدن لوله های  آب دارد، طرحهای آبخوری اتوماتیک از نظر انجامکار اهمیت دارند. آبخوری v شکل کم عمق با طول کافی در بعضی از سالنهای بزرگ مرغ تخم گذار و طیور گوشتی به کار می رود و بدین وسیله اب تازه و جاری در اختیار انها قرار می دهد. بسیاری از تاسیسات قفسی مرغهای تخم گذار مجهز به آبخوری نی÷ل یا فنجانی کوچک هستند که مشکلات پاکیزگی و ریزش آب را به حداقل رسانده اند.
قفسهای مرغ تخم گذار

در سالهای اخیر استفاده از قفسهای فلزی یا ÷لاستیکی برای مرغهای تخم گذار متداول شده است . در بعضی از مرغداریها برای هر مرغ یک قفس تهیه شده است ولی در بعضی دیگر به ازای هر 2،3 یا 4 مرغ یک قفس وجود دارد انواعی از قفسهای گروهی وجود دارد که 25 مرغ تخم گذار در هر قفس قرار دارند. استفاده از این نوع قفسها بستگی به شرایط اقتصادی دارد به نحوی که هزینه ها و منافع در هر متر مربع سالن نسبت به هزینه و منافع هر مرغ از اهمیت بیشتری برخوردار می باشد.

در سالن قفسها به صورت یک تا پنج طبقه می باشند. تاسیسات اتوماتیک ابخوری در سالن ضروری است ولی تغذیه می تواند به صورت دستی یا اتوماتیک باشد. تخم مرغها به جلوی قفسها رسیده و از آنجا به دست یا نوار به اتاق  درجه بندی و بسته بندی تخم مرغ حمل می شود.

تراکم در قفس: چه تعداد مرغ تخم گذار باید در یک قفس باشد؟ سوال را نیز بدین نحو می توان طرح کرد که در چه تراکمی حداکثر منافع به ازای هر مرغ تخم گذار غالباً با منافع هر قفس منطبق می گردد؟ در تراکم 5 مرغ تخم گذار در یک قفس به ابعاد 30 ×45 سانتی متر مقدار تولید و بازدهی خوراک کمتر می شود. در حالی که اگر 2 مرغ تخم گذار در هر قفس باشد، تولید هر مرغ تخم گذار بیشتر می شود با این وجود منافع به ازای هر قفس کمتر است.

نتایج دو سال ازمایش با مرغ لگهورن در دانشگاه کورتل نشان می دهد که در اغلب شرایط تراکم 4 مرغ تخم گذار در هر قفس حداکثر منافع به ازای هر قفس را دارد. در مواقعی که قیمت تخم مرغ بالا است نگهداری 5 مرغ در قفس حداکثر سوددهی را به ازای هر مرغ دارد. 
