مـــــقـــــدمـــــــــه
مطالعات و تحقیقات نشان می دهد که انسان طی چندین سال اخیر بیشترین فاصله را از طبیعت گرفته است که این خود موجب بسیاری از بیماری های روحی روانی برای انسان شده است.برای رسیدن به آرامش دلخواه در شهرهای شلوغ امروزی ،آوردن طبیعت به داخل خانه ها و آپارتمان ها است.با این کار هم به زیبایی داخل ساختمان  میافزاییم،هم اینکه انسان با نگاه کردن به گیاهان سبز و زیبا روحیه مضاعف می گیرد.به نظر بنده در بین همه گیاهان زینتی نگهداری از کاکتوس بهتر از سایر گونه ها ست.زیرا که کمتر به آفات و قارچ ها مبتلا می شود و نیاز به مراقبت چندان نیز ندارد.امیدوارم که تمام کسانی که این تحقیق را مطالعه می کنند بیش از پیش به گیاهان زینتی از جمله کاکتوس علاقمند شوند.
ریخت شناسی
کاکتوس ها از گروه گیاهان گوشتی و از رده دو لپه ای های جدا گلبرگ که سردسته تیره ویژه ای به نام cactaceae می باشد.وبا تیره های دیگر دو لپه ای ها تفاوت کلی دارد.زیرا ساقه این گیاهان بسیار ضخیم و از حالت استوانه خارج و برگها نیز شکل اصلی خود را از دست داده اند و به صورت خارها و تیغ های کوچکی در نقاط گوناگون درآمده اند. زادگاه کاکتوس ها قاره آمریکا است و یکی از بزرگترین رده های گیاهی آن قاره محسوب می شود. کاکتوس ها اغلب بومی مناطق گرم و سوزان و کم رطوبت اند و در طول میلیونها سال تکامل پیدا کرده و شرایط نامساعد محیطی را همراه با دگرگونی شکل و اندازه پذیرفته اند. کاکتوس از کلمه یونانی kaktos  به معنی گیاه خاردار گرفته شده است.همه کاکتوس ها از اندکی رطوبت،بیشترین استفاده را نموده و زمان زیادی را با کمترین مقدار آب و مواد غذایی زنده می مانند بدون آنکه ذره ای از زیبایی آنها کاسته شود.کاکتوس ها به سبب نداشتن برگ کار اصلی برگ یعنی : فتو سنتز و غذا سازی تعریق و تعرق را بوسیله ساقه های خود که بند بند نیمه گوشتی و دارای سبزینه اند،انجام می دهد.روی ساقه های این گیاه با کوتیکول پوشیده شده است.همچنین در گونه های مختلف پوشش سفید رنگی،روزنه های ساقه را می پوشاند و موجب جلوگیری از تعریق و تعرق زیاد می شود.در شماری از کاکتوس های جوان،برگهایی زبانی شکل،گوشتی و ضخیم دیده می شود که به مرور زمان می ریزند.ولی همواره به سبب روند تکاملی کاکتوس ها ونیز گذشت زمان برگها تبدیل به خار و تیغ می گردند.خارها یکی از ویژگی های کاکتوس ها هستند که در رنگهای گوناگون وظیفه حفاظت از گیاه را به عهده دارند. خارها سبب جذب رطوبت هوا در طول شب و هدایت آب در آوند های گیاه و از آنجا به ریشه ها شده ونیز موجب کاهش تبخیر آب می شوند.خارها علاوه بر وظایف اصلی خود موجب زیبایی و جذابیت کاکتوس ها و همچنین شناخت گونه های آنها می شوند.البته باید دانست که همه کاکتوس ها خاردار نیستند،پاره ای از گونه های آنها بدون خارند،به گونه ای که در برخی کشورها آنها را به عنوان علوفه کشت می دهند.و بالعکس گونه ای از آنها دارای خار های بلند و قوی می باشد که برای کم کردن میزان تبخیر در آنها اندامهای آنها از فلس های ریز پوشیده شده است سطح ساقه همه کاکتوس ها از بر آمد گی های نرم به نام آرئول پوشیده شده است که خود از نشانه های شناسایی خانواده کاکتوس ها است.آنچه کاکتوس ها را از سایر گیاهان گوشتی جدا     می سازد وجود دسته تارهای آرئول در روی ساقه آنهاست که در بیشتر کاکتوس ها به روشنی دیده می شود.آرئولها سر چشمه وزیر ساخت همگی شاخه ها وخار های گیاه است و روی آنها مقدار زیادی ماده اسیدی گلوشید  GLochide  قرار دارد.
در کاکتوس های خاردار هر خار از میان گروهی از آرئولها بیرون می آید.گلهای کاکتوس بسیار زیبا هستند و عموما منفرد،منظم و کامل هستند.شمار کاسبرگها ، گلبرگها و پرچمهای آنها زیاد است و روی هم رفته برروی یک خط مارپیچی جایی دارند. مادگی آنها 8-4 پرچم دارد که بر روی هم تخمدانی یک خانه با تخمک های فراوان وبا آرایش جانبی را پدید می آورد.گلها کم و بیش بزرگ وبه رنگهای گوناگون از جمله :قرمز،صورتی،ارغوانی،زرد طلایی،زرد مایل به سبز و بیشتر در فصل بهار و تابستان شکفته می شوند. در شماری از کاکتوس ها گلها در پائیز و زمستان نمایان می شوند،و در برخی گونه ها گلها فقط شب هنگام بازمی شوند.زیبایی و عطر گل کاکتوس ها باعث جلب زنبورها و سایر حشرات گره افشان شده و باعث لقاح می گردد،که پس از لقاح دانه های بذر تشکیل می شود.کپسول تخم بزرگ بوده و در بعضی گونه ها خوراکی است. دوره گل دهی در کاکتوس ها بسته به گونه آنهاست که در بعضی ها مانند:      مامیلاریا،mammillaria     اپی فیلومEPiphgllum    در دو سالگی است ولی در سرئوسهاcereus بسیار طولانی تر است.ریشه کاکتوس ها سطحی ولی تا اندازه ای نیرومند و گسترده اند. در پاره ای ریشه ها به صورت غده ای  و در برخی ریشه ها به صورت عمیق دیده می شوند. پرز ها و کرک های سطح کاکتوس نیز در جلوگیری از تابش آفتاب سوزان و همچنین جذب پرتو های فرابنفش، و از بین بردن احتمال سوختگی موثرند ونیز در نگهداری رطوبت بسیار موثرند. کاکتوس ها گیاهانی نور پسند و بیشتر آنها کامل رشد خوبی خواهند داشت و به سبب انباشت و ذخیره آب در تنه خود نسبت به خشکی و گرما پایداری نشان داده و از همین رو گیاهانی مناسب برای نگهداری نماییم شادابی آنها بیشتر می شود. کاکتوس های پوشیده از خار مانند انواع فرو کاکتوس ها و اکینو گرازونی، چنانچه در فضای آزاد و بیرون از گلخانه نگهداری می شوند با بر خورداری از آفتاب به مرور زمان بسیار زیباتر و همچنین در برابر گزند بیماری ها و آفات استوار تر می گردند.
خاک و کود :

یکی از معیارهای تعیین کننده خاک مناسب برای کاکتوس ها آب و هوا می باشد.به گونه ای که در آب و هوای گرم نیاز این گیاهان به خاک قابل نفوذ و سبک،بیشتر احساس می شود در حالی که در آب و هوای سرد که گیاهان نیاز به آبیاری چندانی ندارند به خاکی سنگین تر نیاز خواهد بود.نیازهای محیطی به ویژه نیازهای غذایی کاکتوس ها نسبت به سایر گیاهان کمتر بوده ولی برای داشتن کاکتوس های سالم و شاداب رسیدگی به پرورش آنها ضروری است.خاک مناسب از عوامل اصلی رشد می کنند.کودکی که برای کاکتوس ها مصرف می شود باید میزان ازت،فسفر و پتاس کمتری داشته باشد،از این رو بهتر است از کود های مایع یا کود های محلول استفاده نمود.
آبیاری:
کاکتوس ها همانند همه گیاهان دیگر نیاز به آب دارند لیکن اندازه آبیاری به اندازه قابل توجهی کمتر از سایر گیاهان است،به طوری که در زمستان به ماهی یکبار می رسد که البته آبیاری کاکتوس ها بیشتر از راه تجربه بدست می آید.
نیاز به نور :
اندازه تابش نور و روشنایی در شکل ظاهری کاکتوس ها رنگ گل،ساقه ها و شکل غنچه های گل اهمیتی به سزا دارد.بیشتر کاکتوس ها گیاهان روشنایی پسند هستند و در طبیعت نیز در بیابانها و بخشهای کناری کویرها می رویند . در آفتاب گلهای زیاد با رنگهای تند تولید می کند اما در سایر تعداد گلها کم و به بی رنگی می گراید . در کمبود غذایی کانی یا آلی از خاک،نیاز اساسی به دخالت دی اکسیدکربن و اکسیژن هوا دارند.ساختار هوای لازم برای کاکتوس ها باید اندکی دی اکسید کربن بیشتری داشته باشد.

خواب زمستانی:

کاکتوس ها معمولا در زمان خشکی،استراحت می نمایند روزنه ها را بسته و تعرق را کم می نمایند و نیروی خود را برای بازیابی انرژی از دست رفته و بهره گیری در فصل رشد بعدی به کار می برند و این دوره استراحت یک مرحله طبیعی از دوران زندگی شان به شمار می رود.

روشهای تکثیر:
الف) قلمه زدن:  ازدیاد کاکتوس به این روش در فصل بهار و تابستان انجام می شود قلمه ها را معمولا از سر ساقه جدا می کنند. قلمه انواع  کاکتوس های راکتی شکل (اپونیتا) بدین گونه است که از یک اندام کامل و یا بخشی از آن برای کشت استفاده می شود.از این رو اندام را از گیاه جدا می کنیم سپس در سایه و جریان هوا قرار می دهیم،بعد آن را در ماسه و خاکبرگ پوسیده که لایه زیرین آن دارای کود است قرار می دهیم.

ب) پا جوش :   کاشت پا جوش ها که در اطراف شاخه اصلی هستند از دیگر روشهای تکثیر است.

ج) پیوند زدن:  کاکتوس ها همانند سایر گیاهان با روش پیوند زدن نیز تکثیر می یابند و تنها تعداد کمی از آنها قابل پیوند زدن نیستند. مناسب ترین زمان برای پیوند کاکتوس ها از اواخر بهار تا پایان تابستان است.
د) بذر:  از دیگر روشهای ازدیاد کاکتوس کاشت بذر است که اگر شیوه کاشت و نکات فنی آن رعایت گردد.محصولات بسیار خوبی به دست می آوریم.
آفات کاکتوس ها :

ساقه قوی و سطوح خارجی خاردار کاکتوس ها، همواره آنها را خشن جلوه می دهد، ولی همین تیغ ها باعث در امان ماندن از بسیاری از آفات می شوند، کاکتوس ها کمتر به آفات دچار می شوند، اما برخی از آفات آن عبارتند از: 1- کنه تارتن 2- مگس سفید گلخانه 3- شته ها  4- شپشک آرد آلود  5- حلزون ها   6- بیماری های قارچی .
((در اینجا به بررسی چند گونه از کاکتوس ها می پردازیم))
آکانتوکالیسیوم    ACANTOCALYCIUM
زیستگاه و رویشگاه اصلی آکانتوکالیسیوم شمال آرژانتین می باشد.از ویژگیهای این کاکتوس شکل کروی آن است که با افزایش سن به صورت لوله ای کوتاه در می آید،بدنه آن به قطر10 سانتیمتر و بلندی 15 تا20 سانتیمتر و به رنگ سبز تیره و مات و گاه آبی مایل به خاکستری است،هر آرئول شامل8تا20 سانتیمتر و به رنگ سبز تیره و مات و گاه آبی مایل به خاکستری است،هر آرئول شامل 8تا10 خار باریک و مشخص است که گاهی در برخی گونه ها این خارها کوتاه و ضخیم هستند.درازی خار ها به 1تا5/1 سانتیمتر می رسد که به فاصله 2سانتیمترازهم قرارگرفته اند،رنگ خارها گوناگون بوده و از زرد تا قهوه ای تیره دیده شده است. گلهای آکانتوکالیسیوم قیفی شکل،درشت، پرپر و بلندی 5/7 سانتیمتر و به قطر5سانتیمترمی رسد و درسطح فوقانی بدنه و در تابستان آشکار می گردند.گلها در گونه های مختلف به رنگهای سفید، سبز کمرنگ متمایل به زرد،زرد لیمویی و گاهی سرخ رنگ نیز دیده می شوند.میوه این جنس کاکتوس،گرد و کروی، فلس داروقطرآن5/1 سانتیمتر می رسد بذر آنها سیاه کدر و قطرش 1 میلیمتر است. ازدیاد و تکثیر آن بیشتر با کاشت بذر در اسفندماه و در گلخانه انجام می شود. همچنین از راه کاربرد قلمه و پیوند در تابستان نیز می توان به تکثیر آن دست زد و از دیدگاه زیست بوم شناختی(اکولوژیکی)گیاهان روشنایی پسند و گرما دوست ولی از سرما گریزانند در فصل زمستان روی هم رفته درحال استراحت به سرمی برند) خاکهای غنی،سبک و زهکشی شده را می پسندند .بلندی گونه هایی از آکانتوکالسیوم مانندA.thionanthum گاهی بیشتر از قطر پهنای خود کاکتوس می گردند.شماری از شناخته ترین گونه های آکانتوکالیسیوم در زیر آمده است:A.aurantiacum                                                                                           A.canthocalycium  A. glaucum    A.griseum  A.Klimpelianum A.peitscherianum   A.spiniflorum     A.violaceum 
سرئوس  CEREUS
زادگاه سرئوس پهنه های شمالی و جنوبی آمریکا آرژانتین خاوری،برزیل و هند خاوری است.این کاکتوس با شکل و پیکری ستون مانند در رنگهای سبز و آبی مایل به سبز به بلندی 16 متر هم می رسدC.pruvianus این کاکتوس ها دارای خارهایی با بلندی 5/7 سانتیمتر به رنگهای سفید،زرد،قهوه ای روشن و تیره هستند که خارهای مرکزی طویلتر و در نوک تیره تر از خارهای شعاعی می با شند گلهای آن شب هنگام و در فصل تابستان نمایان می گردد که نمایی دلپسند،ویژه و آراسته به آن می بخشد این گیاه هنگام جوانی مانند ستونی راست به سوی بالا رشد نموده و4تا9 شکاف عمیق آرئولهای آنها را از هم جدا می نماید. تاکنون دو رگه گیریهای فراوان و گوناگونی روی آن انجام گرفته است.گلها در سرتاسر ساقه های کم و بیش مسن نیز پدید می آیند.پس از باروری ،مادگی گلها می ریزد.میوه سرئوسها بزرگ و خوراکی گاهی به درازی 13 میلیمتروقطر10 میلیمتر و به رنگهای زرد،سبز و سرخ دیده می شود.بسیاری از کلکسیونرها انواع سرئوسها را به جای پایه پیوند به کار می برند.در صورتی که خود سرئوسها،گلهای بسیار زیبایی دارند و مجموعه آنها به کلکسیون کاکتوس زیبایی ویژه ای می بخشند.سرئوسها روی هم رفته نسبت به دگرگونیهای شرایط محیطی پایداری نشان داده و تنها کمبود نور،سبب ضعیف شدن وبی رنگ شدن ساقه آنها می گردد.از دیدگاه پایداری در برابر سرما نیز تا چند درجه سانتیگراد زیر صفر را تاب می آورند.یکی از سرئوسهای بسیار زیبا،cereus.jamacaru می باشد که بومی آمریکایی جنوبی است دارای ساقه ستونی شکل و به بلندی 10 متر می رسد. قطر ساقه اصلی نزدیک به 60 سانتی متر می رسد.ساقه ابتدایی آن،سبز مایل به آبی است که پس از گذشت زمانی کم کم به سبز تیره می گراید . ازدیاد آنها براحتی از طریق قلمه شاخه های گیاه مسن سرئوس،امکان پذیراست همچنین از طریق کشت بذور گیاه مادر،سرئوسها تکثیر      می شوند. تاکنون دورگه گیریهای فراوان و گوناگونی روی آنها انجام گرفته است که گونه های مطلوبی را نیز بدست داده است.سرئوسها گیاهانی آفتاب دوست بوده که به خاک غنی و زهکشی شده نیازمندند و در مجاورت دیوار یا مانند آن(که از وزش باد دور بمانند)رشد خوبی دارند.هنگامیکه خیلی بزرگ می شوند،ساقه های فرعی به آسانی،بدون آنکه ضرری به گیاه مادر برسانند می توانند جابجا شوند.از گونه های نامی و ساخته شده سرئوس ها می توان به چند گونه زیرین اشاره نمود:C.aethiops   C.argentinensis   C.azureus   C.glaucus    C.giganteus  C.hexagonus  C.milesimus   C.pruvianus   C.tacuaralensis    C.validus.
اکینوسرئوس   ECHINOCEREUS
اکینوسرئوسها بومی پهنه های جنوب غربی آمریکا و شمال غرب مکزیک است و دارای بدنه ای استوانه ای به رنگ خاکستری می باشند.اکینوسرئوس ها با تولید و انشعاب شاخه های فراوان راست و یا افتاده بر سطح زمین بیشینه بلندی آنها به 60 سانتیمتر می رسد.همانندE.engelmannii   var.nicholii   همگی سطح گیاه پوشیده از انبوه خارهای زینتی و4تا24 شیار(برحسب گونه) است.فصل گلدهی آنها اواخر بهار و سرتاسر تابستان است.گلها قیفی شکل و بزرگ(به قطر 10 سانتیمتر) در رنگهای ارغوانی و سرخ بیشتر نزدیک تنه اصلی و گاهی در مجاورت آرئولها پیرامون ساقه پدیدار می شوند.حداقل ارتفاع برای اکینوسرئوسها 5 سانتیمتر است که در E.viridiflorus  دیده شده است.دارای خارهای کوتاه،نرم،شانه ای شکل و آغشته به ماده پکتین هستند که در گونه های مختلف رنگ آنها متغیر از سفید تا ارغوانی وقهوه ای است و خارهای مرکزی طویلتر و در بخش بالائی تیره تر نیز می باشند.اکینوسرئوس به آسانی با بذر تکثیر میشود و به سبب تولید گلهای فراوان و زیبا،بذر گیری از آن به سادگی انجام می گیرد.اندازه میوه های اکینوسرئوس شبیه توت فرنگی بوده و دارای بذرهای درشت هستند.هنگام بذر کاری باید دقت داشت که با فشار سطحی،بذرها به خوبی لای خاک قرارگیرند.رویش آنها در خزانه ها سریع الرشد بوده بگونه ای که مدت کوتاهی پس از جوانه زدن،می بایست آنها را جداگانه در ظرف و یا درون گلدانهای کوچک جای داد.اکینوسرئوسها خاک غنی را می پسندند و در طول فصول بهار تا پائیز به آب مناسب نیازمندند و همانند بیشتر کاکتوس ها زمستان فصل استراحت آنهاست و محیط خشک را می پذیرند.همچنین بیشتر گونه های اکینوسرئوس،دمای تا4 درجه سانتیگراد زیر صفر مقاومت خوبی دارند.این کاکتوس جایگاه آفتابی و سایه اندک را می پسندد. از گونه های نامی اکینوسرئوس می توان به موارد ذیل اشاره نمود:E.adustus    E.albatus   E.baileyi    E.blanckii   E.brandegeci    E.conglomeratus   E.delaetii   E.dubius    E.kunzei   E.melanocentrus     E.salmianus   E.scheeri    E.octacanthus    E.palmerii    E.pectinatus    E.pentalophus    E.procumbens   E.roettcri      E.tayopensis    E.triglochidiatus    E.virdiflorus                                                                   
تلوکاکتوس THELOCACTUS   
زادگاه تلوکاکتوس کشور مکزیک است و جایگاه رویش آنها از جنوب آمریکا تا تگزاس و مکزیک گسترده است.نام آن از Nipple cactus (کاکتوس مخروطی و پستانکی)گرفته شده است. تلوکاکتوس از کاکتوس های کروی شکل انبوه بشمار می رود.خارها درگونه های مختلف آن بسیار فشرده،نزدیک به هم و انبوه می باشند بلندی آنها 25 سانتیمتر و قطر آنها به 20 سانتیمتر می رسد.برروی پیکر آنها نزدیک به 20 شیار دیده می شود و رنگ بدنه از سبز تا خاکستری مایل به سبز است.گاهی در سالهای نخست رشد،شاخه های جانبی پدید می آورد که 6تا10 سانتیمتر قطر دارند.این شاخه ها رشد سریعی ندارد ولی خیلی زود به شرایط محیطی سازگار می شوند. خارهای گونه های مختلف آن به رنگهای گوناگون سفید،زرد،سرخ تا سیاه دگرگونی دارد.شکل خارها نیز بانمودهایی از منحنی یا حتی مسطح هم دیده می شود شمار خارهای شعاعی 25 ولی خارهای کانونی (مرکزی) 1تا4عدد می باشند.درازای خارهای شعاعی به 3 سانتیمتر می رسد ولی خارهای کانونی کم و بیش نیرومند هستند.گلها شکلی پهن داشته و در بخش بالایی گیاه آن هم در فصل تابستان به رنگهای سرخ و بنفش آشکار می شوند.میوه ها کروی به شکل تخم مرغ و قطر 1 سانتیمتر که هنگام رسیدن به رنگ تیره و گاهی سیاه در می آیند و در بخش میانی دارای فرو رفتگی هستند.روش تکثیر تلوکاکتوس با کاشت بذر و در فصل بهار انجام می گیرد.
برای فراهم آمدن خاک مناسب سفارش می شود اندازه ماسه را در خاک نسبت به دیگر کاکتوس ها افزایش داده شود.این کاکتوس ها به خاکی غنی سبک و زهکشی شده که آب به آسانی از آن عبور کند(به ویژه در شرایط گرم)نیازمندند و در زمستان همانند بیشتر کاکتوس ها خاک مطلوب آنها خاکی خشک می باشد.به دمایی نزدیک به نقطه انجماد پایداری نشان می دهند.شماری از گونه های نامی و شناخته شده تلو کاکتوس در زیر آمده است:
T.bicolor    T.flavidispinus     T.heterochromus     T.hexaedrophorus   T.leucacanthus     T.nidulans    T.wangerianns  
ویلکوکسیا   WILCOXIA
این کاکتوس بومی باختر مکزیک و جنوب باختری آمریکا است.نام کاکتوس ویلکوکسیا از کاشف آمریکایی به نام T.E.Wilcox  گرفته شده است. ویل کوکسیا ها کاکتوسهایی کوتاه قداند که بلندی آنها به 25 سانتی متر می رسد و دامنه بلندی آنها از 15تا60 سانتیمتر در گونه های مختلف دگرگونی می یابد و به رنگهای خاکستری سبز تا سبز آبی دیده می شوند.آرئولهای پشمی با پرزهای سفید و خارهای آشکار در رنگهای قهوه ای تا قهوه ای سیاه دیده می شوند.در پاره ای از گونه ها،شناخت بین خارهای دایره ای و کانونی(شعاعی و مرکزی)به دشواری امکان پذیراست. در گونه Wilcoxia    poselgeri خارهای مرکزی(کانونی)به طویل1سانتیمتروعمومآ قویتر و طویلتر از خارهای شعاعی هستند.گلهای قیفی شکل به قطر 2 تا7 سانتیمتر و به درازای 10 سانتیمتر، در میانه فصل تابستان در بخش بالای ساقه پدیدار می گردند که به رنگهای سفید،صورتی و سرخ دیده می شوند.میوه های این کاکتوس کروی به قطر1تا2 سانتیمتر که با پرز و یا با خارهای تیز و آشکار پوشیده شده اند.نگهداری این کاکتوس ها به برخی مراقبتهای لازم نیاز دارند.گیاهانی آفتاب دوست بوده و آب و هوای گرم را می پسندند.حتی در زمستان هم شرایط خشک را ترجیح می دهند ولی بیشتر گونه ها در برابر دگرگونیهای آب و هوایی سرد پایداری خوبی نشان می دهند.ازدیاد و تکثیر ویلکوکسیاها معمولا از طریق کشت بذر آنها انجام می گیرد،لیکن از راه قلمه زدن نیز انجام پذیر می باشد.گونه های شناخته شده آنها در زیر آمده است:
W.albiflora    W.aureispinus    W.poselgeri    W.schmollii      W.tomentosa 
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کاکتوس های اولیه در جهان: نوشته برین لامب

جهان کاکتوس ها: دنی شاستر
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