                       به نام خدا

زنجرك پسته 

(Idiocerus Stalihem.: Cicadellidae)

مناطق انتشار :در مناطق پسته خيز استان كرمان، اين حشره را به نام شيره تر و در نواحي دامغان شفت سياه و در يزد، شيره سياه ميشناسند.
نحوه خسارت:حشرات كامل روي جوانه ها نشسته، با خرطوم خود از شيره نباتي تغذيه مينمايند. به محض باز شدن برگها و ظاهر شدن خوشه ها، ماده ها شروع به تخمريزي ميكنند و با كمك آلت تخمريز خود (Tariere) در نسوج دمبرگ و دمگل (دم خوشه) سوراخي ايجاد كرده و در هر سوراخ 2 عدد تخم سفيد رنگ براق كنار هم مي گذارند ماده ها دور تخمها و مدخل سوراخ را بوسيله ترشحاتي كه بعدا سياه رنگ ميشوند ميپوشانند. وكمتر روي درختان نر و نهالهاي جوان ديده ميشود.
تغذيه پوره ها از ميوه ها – سياه شدن و ريزش ميوه ها – تشكيل مايه چسبنده روي خوشه ها در اثر ترشح عسلك در اثر ريزش پوره ها
مورفولوژي : حشره كوچكي با رنگهاي زرد مايل به سبز تا قهوه اي – طول آن با بالهاي باز 3 تا 5/3 ميليمتر است سر آن بزرگ عريض تر از عرض بدن و داراي يك خرطوم كوتاه 4 بندي

شاخكها مويي و 2 مفصل اول شاخكها خيلي درشت اند – و pronotum سينه اول ذوزنقه اي و سبز رنگ و روي سينه دوم mesonotum  سوار شده و در قسمت قدامي سينه دوم 3 عدد لكه سياه ديده مي شود و در قاعده به هم متصل اند. 
سپرچه سينه دوم scutellum خيلي واضح و مثلثي و راس آن به طرف پايين پاها 2 زرد و ساق پاي عقبي چند رديف خار بزرگ دارد شكم زرد رنگ با بندهاي مشخص – بالهاي جلوي نيمه شفاف و طول آن از انتهاي شكم تجاوز نمي كند. بال عقب شفاف بار گنبدي برجسته و واضح – آلت تناسلي نرها كاملا مشخص است.
زيست شناسي: زمستان را به صورت حشره بالغ زير پوست و شكاف تنه درختان مي گذارند. تعداد تخم ماده متغير و به طور متوسط 70 عدد است دوره تخمگذاري معمولا 15 روز و در شرايط سرد و باراني 25 روز هم طول مي كشد. تخم ها بعد از 8 تا 10 روز تفريخ شده و پوره ها متقارن با خاتمه گل و تشكيل ميوه پسته خارج مي شوند. 
پوره ها داخل خوشه ها جمع شده خرطوم خود را در بافت گياهي و پوست ميوه هاي جوان ( پريكارپ) فرو كرده از شيره ها تغذيه مي كند. از محل خرطوم شيره گياهي خارج شده كه همراه فضولات پوره ها روي برگ و خوشه هاي پسته ريخته و علاوه بر اينكه باعث سوختگي برگ و خوشه مي شود محيط مناسبي براي رشد قارچهاي ساپروفيت ايجاد مي كند. و در نتيجه ميوه ها خشك و چروكيده مي شوند – دوره رشد پوره ها حدود 40 روز طول مي كشد. 
خسارت عمده را پوره ها وارد مي كنند.

اين حشره در سال يك نسل دارد. 

در شرايط اقليمي قزوين – پوره ها در اوايل تيرماه و در رفسنجان با حدود 20 روز اختلاف به بلوغ مي رسند. 

حشرات بالغ تا اواخر آبان ماه روي درختان به سر مي برند و با سرد شدن هوا به پناهگاههاي زمستاني مي روند. 

مبارزه : در كل استان اختصاصي عليه آفت توصيه نمي شود ولي در صورت طغياني بودن آفت بايد سمپاشي زماني انجام شود كه زنجره ها موفق به تخم ريزي نشوند يعني هنگاه ظهور  جوانه هاي برگ و گل در صورتيكه مبارزه حشرات كامل قبل از گل صورت گيرد بايد صبر نمود تا پوره ها ظاهر شوند و سپس سم پاشي كرد. 

· استفاده از تله هاي چسبنده

· مبارزه شيميايي با اندوسولفان 2-2/5 در هزار و زولون 2/5/2 در هزار

آفات درختان ميوه 


استاد محترم : آقاي مهندس جلائيان 


ارائه دهنده: معصومه سادات شانه بند 
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محل ارائه : موسسه آموزش عالي دانشگاهي 
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