اهمیت اقتصادی نخود فرنگی 
این گیاه دارای مواد غذایی بسیاری است در صد گرم آن مقدار 5-7 گرم پروتئین با ارزش بیو لو ژیکی بالا ( گلوبولین 90 درصد البومین 10درصد ) ، 14 گرم قند و نیز دارای مقداری چربی ، املاح معدنی ( پتاسیم و فسفر ) و ویتامین های گروه B (تیامین و نیاسین ) و نیز ویتامین E  است علاوه بر آن نخود فرنگی دارای مقداری پتاسیم ( 316 گرم ) و سدیم (2 میلی گرم ) نیز است . نخود فرنگی در کشور های خارج اکثرا به صورت کنسرو و یا یخ زده عرضه  می شود . این گیاه به علت باکتریهای موجود روی ریشه ازت هوا را جذب  می کند . با تحقیقات به عمل آمده مقدار ازت جذب شده توسط نخود فرنگی بین 100 تا 200 کیلو در هکتار است .
اهمیت اقتصادی لوبیا 

لوبیا را به صورت سبز و یا خشک تهیه می نمایند . نوع سبز آن را ممکن است به صورت تازه ویا کنسرت شده مصرف نمایند . از نظر مواد غذایی و ویتامین ها شبیح نخود فرنگی است . لوبیای خشک مملو از پروتئن ( 20 تا 30 درصد ) ، ویتامین B  ( تیامین و ریبو فلاوین )، ویتامین E و فسفر و آهن است باید توجه داشت که لوبیا را به صورت خام نباید مورد مصرف قرار داد زیرا به علت داشتن ماده سمی فاسین می تواند اختلالاتی در دستگاه گوارش و سایر اعضای بدن ایجاد کند . این ماده سمی در اثر پخته شدن لوبیا و نیز در اثر تخمیر اسید های معده از بین می رود .

اهمیت اقتصادی کرفس
این گیاه اسانس مخصوصی دارد که عامل آن روغن های فرار اتری آپیئن است آپیئن عمده ترین ترکیب گلیکو زیدی برگ ها و ریشه کرفس است کرفس سرشار از املاح معدنی و ویتامینها به ویژه E  وc   است طعم تلخ برگ آن مربوط به نوع گلیکو زید آن است که تاکنون شناسایی نشده و فرمول آن نامشخص است . 

اهمیت  اقتصادی  اسفناج   

اسفناج دارای حدود 3 درصد پروتئن و حدود 3 درصد املاح معدنی از قبیل آهن و پتاسیم و مقدار زیادی ویتامین A-B-C است . در اسفناج مقدار زیادی کلسیوم به صورت اکسالات کلسیم وجود دارد که قابل جذب نیست .
اهمیت اقتصادی هویچ 

ارزش غذایی هویچ نه تنها به علت داشتن کاروتین آن است بلکه ویتامین های دیگری نیز در آن وجود دارد . در تغزیه مدرن اهمیت غذایی هویچ به عنوان غذای رژیمی و غذای نوزادان روز به روز آشکار تر می شود هویچ از نظر اقتصادی و نیز منبع غنی ویتامین A یکی از مهمترین سبزی ها دردنیا است . هویچ به صورت خام ، پخته ، آب هویچ ، مربا و به شکل های مختلف کنسروی در بعضی اوقات مخلوط با سایر سبزی ها تهیه می گردد . 
اهمیت اقتصادی آرتیشو 

ارزش غذایی آرتیشو مربوط به ترکیبات فنلی و کربو هیدرات اینولین و املاح معدنی موجود در آن است که به این گیاه طعم و مزه ویژه ای می دهد . ترکیبات فنلی از مشتقات اسید کافئیک است . از عصاره آن ماده موثر سینارین به دست می آید که در درمان ناراحتی های کبدی و متابولیسم کلسترول به دست می آید این گیاه سرشار از ویتامین ها ، املاح معدنی و مواد موثر دیگر است .

اهمیت اقتصادی مارچوبه 

مصرف مارچوبه سفید نسبت به سبز امروزه افزایش بیشتری پیدا کرده و هردو نوع آن به صورت کنسرو شده ، منجمد و به صورت آبگیری شده مصرف می شوند . کنسرو مارچوبه سفید خوشمزه تر و لذیذ تر از مارچوبه سبز است و امروزه مصرف بیشتر ی دارد . اگر چه مارچوبه کنسرو شده ارزش غذایی بیشتری نسبت به نوع منجمد شده دارد. اما محصولات منجمد شده کیفیت بالایی دارد . بذر مارچوبه به عنوان جانشینی برای قهوه استفاده می شود . ساقه جوان خوراکی ( اسپیر) شامل اسید اسپاراژین ، اسید آمینو، سوکسینیک و منو آمید است . روغن های اتری گوگرد دار ( میتیل مرکاپتان و وانیلین )، سلولز ، املاح معدنی و ویتامینهای مختلف موجود در آن باعث طعم و مزه مخصوص و خواص دارویی آن می شود . انواع سبز مارچوبه دارای ویتامین های بیشتری است . مصرف مارچوبه برای بیماران مبتلا به امراض کلیوی توصیه می شود زمانی که مارچوبه مصرف می شود به طور قابل توجهی باعث افزایش متیل مرکاپتان موطر در ادرار می شود و همچنین مارچوبه دارای ترکیبی است که از خونریزی جلو گیری می کند که این ترکیب روتین نام دارد . اگر چه مواد غذایی مارچوبه تولید شده در یک هکتار به طور کل پایین است زیرا عملکرد محصول در واحد سطح پایین می باشد ولی میانگین جهانی حدود 3 تن در هکتار است مارچوبه با سطح زیر کشتی معادل 500/208 در سال 1996 حدود 600000 تن تولید داشته است .

اهمیت اقتصادی کلم تکمه یا کلم بروکسل 

اهمیت غذایی این کلم در مقدار ویتامین C آن است که از سایر کلم ها بیشتر است . کلم تکمه از نظر ارزش بیولوژیکی نیز به علت میزان بالای مواد غذایی به ویژه پتاس و آهن از اهمیت فراوانی برخوردار است اروپای غربی با سطح زیر کشت حدود 30000 هکتار در سال 1986 مقام اول را در بین سایر کشورها به خود اختصاص داده است .مهم ترین کشورهای تولید کننده کلم برکسل در جهان عبارتند از انگلیس(300/10 هکتار)وهلند(900/5 هکتار). کشورهای دیگر اروپایی مانند بلژیک وفرانسه نیز در سطح قابل ملاحظه ای کشت آن اقدام می کنند.در کالیفرنیا و کشورهای اروپای شرقی نیز در سطح محدودی کشت می شود.

اهمیت اقتصادی کلم گل

کلم گل را به صورت خام ،پخته،سرخ کرده،ترشی یا شورمورد استفاده قرار می دهند.در 100 گرم کلم گل تازه حدود 70 میلیگرم ویتامین C مقداری کاروتین،ویتامینB2,K,  . B1,
واملاح معدنی به ویژه پتاسین وجود دارد. کلم گل دارای مقداری پروتئین و کربوهیدرات نیز است.
اهمیت اقتصادی باقلای سبز

باقلا به صورت تازه و خشک به مصرف انسان ودام می رسد.از نظر ارزش غذایی شبیه لوبیا ونخود فرنگی است.در کشورهای خارجی بیشتر به صورت یخ زده عرضه می شود . دانه های رسیده باقلا سبز حدود 4 درصد پروتئین با ارزش فیزیولوژیکی بالا ومقادیرزیادی املاح معدنی مثل کلسیم ،فسفرو آهن دارد.مقدار ویتامین C درآن متوسط و مقدارکاروتین کم است.طبق گزارش  FAO سطح زیر کشت باقلا در سال 1987 بالغ بر 000/682/3 هکتار بوده ودر بیش از 50 کشور کشت میشود. مهم ترین تولید کننده باقلا در دنیا چین است که با سطح زیر کشت 52 درصد و تولیدی به میزان 4/52 در سطح مقام اول را در جهان به خود اختصاص می دهد. پس از آن حبشه دومین کشور تولید کننده باقلا با 11درصد سطح زیر کشت وتولیدی به میزان 7/10 درصد قرار دارد. مصر با سطح زیر کشت 2/7 درصد ،آلمان غربی 4 درصد،ایتالیا 9/3 درصد،مراکش7/3 درصد و فرانسه 3 درصد در مقام های بعدی قرار می گیرند.

اهمیت اقتصادی پیاز:

تندی پیازمربوط به روغن های اتری گوگرد دار ومقدارقند موجود درآن است که درموقع بریدن باعث جاری شدن اشک از چشم می شود پیاز در عمل هضم غذا وخواب راحت موثر بوده و مصرف آن برای جلوگیری از پیشرفت سرماخوردگی از زمان های قدیم متداول است واین گیاه علاوه بر حدود 8 درصد کربوهیدرات و مقادیری املاح معدنی به ویژه پتاس ،دارای ویتامین b2-b1c نیز است . 
اهمیت اقتصادی فلفل سبز دلمه ای
 سطح زیر کشت این گیاه در جهان از سال 1970 تا سال 1980 حدود 30 درصد افزایش داشته است در حال حاضر سطح زیر کشت آن حدود یک میلیون هکتار براورد می شود که 56 درصد آن در آسیا ، 17 درصد در اروپا ، 15 درصد در افریقا ، 10 درصد در آمریکای شمالی و مرکزی و دو درصد در آمریکای جنوبی کشت می شود 

اهمیت اقتصادی بادمجان 

ارزش غذایی آن تقریبا شبیه گوجه فرنگی است اهمیت بادمجان به علت طعم و مزه قابلیت خوب حمل و نقل و شرایط ویژه کنسرو کردن آن است که در حال حاضر بیش از 5 میلیون هکتار سطح زیر کشت در جهان را به خود اختصاص می دهد . نیمی ازاین سطح در جنوب شرقی آسیا ( چین ژاپن و هندوستان ) و حدود 25 درصد در خاور نزدیک است . اهمیت بادمجان از نظر اقتصادی در خاور نزدیک بیش از گوجه فرنگی است . 
اهمیت اقتصادی گوجه فرنگی 

گوجه فرنگی یکی از سبزی های مهمی است که به علت داشتن انواع ویتامین ها ، کاروتین ، اسید های مفید قند و املاح معدنی نقش مهمی را در سلامت انسان ایفا می کند و این گیاه به صورت مختلف در تغذیه مورد مصرف قرار می گیرد مصرف خام آن به تنهایی و یا همراه با سایر سبزیها در سالاد و به صورت پخته در غذاهای مختلف معمول است علاوه بر آن به صورت کنسرو ، شور ، رب ، سس، کچاپ نیز مورد استفاده قرار می گیرد در بعضی نقاط آن را خشک کرده و در آنواع غذاها مورد استفاده قرار می دهند مقدار کالری گوجه فرنگی زیاد نیست و به همین علت مصرف آن در رژیم های لاغری توصیه می شود .
اهمیت اقتصادی کدو 

کدو ها از نظر ارزش غذایی حد واسط بین خیار و هندوانه هستند . در 100 گرم ماده تازه آن حدود 90تا 93 درصد آب و 7 تا 10 درصد ماده خشک وجود دارد . حدود 6 درصد ماده خشک را قند های مختلف تشکیل می دهد و بقیه پروتئن چربی و سایر مواد است . میزان کالری در این گیاهان بین 80 تا 150 کیلو ژول است بذر کدو دارای مقادیر زیادی چربی است در بعضی موارد به بیش از 50 درصد نیز می رسد اسیدهای چرب بیشتر از انواع لینول پالمتین و استارین هستند املاح معدنی کدوها بسیار کم است . 
اهمیت اقتصادی هندوانه 
مقدار آب و قند هندوانه همانند سایر گیاهان خانواده کدو بیان است مقدار انرژی آن به طور متوسط 100  کیلو ژول در 100 گرم وزن تر است . هندوانه با تولید سالانه حدود 30 تن در جهان پس از گوجه فرنگی و کلم پیچ در بین سبزیها مقام سوم را داراست ایران از نظر سطح زیر کشت در جهان مقام دوم و از نظر مقدار تولید مقام سوم را بخود اختصاص داده است . 

اهمیت اقتصادی خیار 
با توجه به این گیاه حدود 96 تا 97 درصد آب دارد ولی به علت وفور ویتامین املاح معدنی و اسیدهای آلی آن در تغذیه مدرن امروزی از اهمیت ویژه ای برخوردار است . از نظر اقتصادی خیار در بین سبزیهای مهم مقام چهارم را بعد گوجه فرنگی ، کلم پيچ و پیاز دارا است . طبق گزارش یاما گوشی ایران پس از چین در سال 1994 بیشترین تولید خیار را در جهان دارا بود . 

اهمیت اقتصادی سیر 

حدود 50 تا 60 درصد مواد متشکله سیر را آب تشکیل می دهد و در نتیجه مقدار مواد خشک آن نسبت به سایر سبزیها بیشتر است سیر حاوی حدود 30 درصد کربوهیدرات حدود 10 درصد چربی و حدود 7 درصد پروتئین است . مقدار کمی املاح معدنی و ویتامین های مختلف نیز در این گیاه موجود است . ماده آلی که باعث طعم ویژه این گیاه می شومد آلیسین نام دارد و از مجموعه ترکیبات آلی گوگردی تشکیل شده است . از بین این مواد ترکیبات آلدئیدی ستنی و اترسلی دارای اهمیت بیشتری هستند . سیر علت دارا بودن املاح ید و سیلیس در تنظیم گردش خون موثر است و به علت دارا بودن آنتی بیوتیک برای درمان بیماریهای باکتریایی از دیر زمان توصیه می شد با توجه به اهمیت غذایی سیر سطح زیر کشت و مقدار تولید آن در واحد سطح افزایش یافته است . 
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