هوالمحبوب
نام و نام خانوادگی : محبوبه عظیمیان                 استاد مربوطه : آقای مهندس جلائیان 

موضوع سمینار : آفت باغی (سر خرطومی گیلاس)          تاریخ ارایه سمینار : 
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شناسایی آفت 
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طول حشره کامل با اختساب خرطوم 5/9-5/11 میلیمتر است . رنگ بدن و ضمائم آن قهوه ای متمایل به سبز تیره با جلای مسی براق است . بدن پوشیده از موهای ابریشمی نرم پراکنده به رنگ سفید مایل به خاکستری است . در این حشره دو شکلی جنسی وجود دارد بدین معنی که در حشرات نر دو عدد خار در قسمت بالایی در حاشیه جانبی پیش گردیده دیده می شوند . این خارها در حشره ماده دیده نمی شود . تخم به طول 9/0-1 میلیمتر بوده و رنگ آن سفید شیری است . لارو بدون پا ، سفید شیری است .  

مناطق انتشار ، گیاهان میزبان ، شیوه و شدت خسارت 
این حشره در نقاط میوه خیز کشور به ویژه در نواحی مرتفع و نیمه مرتفع فعالیت دارد . از نقطه نظر گیاهان میزبان تا کنون روی گیلاس ، زردآلو و بادام وحشی دیده شده است . در مواردی خسارت آن روی گوجه و آلو نیز انجام می شود . در کل خسارت این آفت از دو طریق صورت می گیرد : خسارت اول : مربوط به حشره کامل است که از جوانه ها ، برگ ها ، گلها و میوه ها تغدیه می کند. 

خسارت دوم و اصلی حشره کامل از طریق تخم ریزی آن صورت می گیرد . بدین معنا که جهت تخم ریزی روی میوه ها با خرطوم خود یدنه را سوراخ کرده و سپس یک عدد تخم در عمق آن سوراخ قرار می دهد و همین خسارت است که مهمترین بوده و میوه را بد شکل می کند . 
خسارت دیگر مربوط به لارو است که از مغز هسته تغذیه می کند . 
زندگی آفت 

 این حشره یک نسل در 1-2 سال دارد . زمستان گذرانی هم به شکل لارو و هم به شکل حشره کامل است . در طبیعت حشره کامل در نیمه دوم فروردین به بعد می توان مشاهده نمود . اوج فعالیتهای حشره کامل در نیمه اول اردیبهشت است . تغذیه قبل از تخم ریزی و جفتگیری ضروری است این مدت تغذیه 20-40 روز ادامه می یابد . یک ماده چندین بار جفتگیری می کند . 
حشره کامل با ایجاد گودال روی میوه تخم می گذارد. لارو پس از خروج وارد هسته شده از مغز هسته تغذیه می کند . تکامل لارو سریع بوده و پس از کامل شدن از میوه بیرون می اید روی خاک می افتد . این لارو ها بلافاصله به داخل خاک رفته و در اعماق مختلف که 4-6 سانتی میر هستند مستقر می گردند . لارو برای خود اطاقکی خاکی درست نموده است و داخل آن دیاپوز خود را آغاز می کند . تعدادی از آنها کامل شده و زمستان را به صورت حشره کامل گذرانده و بعد در بهاربعد زندگی را به پیش می برد . آنهایی که به همان صورت لاروی مانند زمستان را به صورت لارو سپری کرده و سپس در سال بعد قبل از زمستان کامل شده و زمستان دوم را به صورت حشره کامل گذرانده و سپس در بهار به همان روالی که قبلاً توضیح دادیم جفتگیری و تخم ریزی نموده ومیوه ها را آلوده می کند . 

جنبه های مدیریتی مبارزه با آفت (IPM)

یکی از راه های موثر مبارزه با این آفت شخم است . همانگونه که اشاره شد لارو پس از کامل شدن درداخل هسته میوه داخل خاک می شود تا مراحل بعدی را ادامه دهد . 

 اما در بعضی شرایط زمانی و مکانی مشاهده می شود که آفت طغیانی شده و باید حتماً یک سمپاشی صورت گیرد .  
Rhynchites  auratus  Scop


نام فارسی : سر خرطومی گیلاس


خانواده : Curculionidae
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