سياهك معمولي ذرت Common corn smut 


علائم: اين سياهك روي كليه اندامهاي هوائي ذرت از قبيل برگها، ساقه، خوشه و ريشكها ديده مي‌شود. نشانه‌هاي بيماري به اين طريق است كه روي اندامهاي مختلف نبات ميزبان برجستگيهائي با گالهاي شفاف و براق در اندازه‌هاي مختلف از 0.6 تا 15 سانتيمتر تشكيل مي‌شوند. بزرگترين و بيشترين گال‌ها روي بلال و گل نر تشكيل مي‌گردند. گال‌ها توسط غشاء با پوسته سفيد براق (نقره‌اي) پوشيده شده كه در داخل اين غشاء و پوسته توده‌هاي اسپور قارچ به رنگ قهوه‌اي تيره و به صورت پودري شكل قرار دارند. اين گال‌ها بندرت روي برگها نيز تشكيل مي‌شوند. گال‌هاي روي برگ سفت و خشك هستند و حاوي تعداد كمي اسپور مي‌باشند. گال ابتدا نرم و سبز است و سرانجام سخت شده و در آن بافت ليفي تشكيل مي‌شود كه در آن مناطق سياه ديده مي‌شود كه آغاز تشكيل اسپورها را نشان مي‌دهد. قارچ عامل بيماري با فعاليت و رشد و نمو خود بخش دروني گال‌ها را از بين برده و در نتيجه گال‌ها با غشاء نازك و شفافي پوشانده مي‌شوند كه با پاره شدن آنها اسپورها آزاد مي‌گردند. بافتهاي جوان نسبت به اين سياهك حساسيت بيشتري دارند و به همين علت در بعضي موارد اين سياهك باعث مرگ گياهان جوان مي‌شود ولي اين حالت عموميت ندارد 

عامل بيماری قارچي است به نامDC) Ustilago maydis )كه از خانواده Ustilagaceae و راسته Ustilaginales مي‌باشد.

توده‌هاي اسپور پودري شكل و به رنگ قهوه‌اي تيره يا سياه هستند. كلاميدوسپورها قهوه‌اي روشن و كم و بيش كروي تا بيضي شكل هستند. 

زيست‌شناسي

انتقال اين بيماري اغلب از طريق خاك و گاهي هم به مقدار كمي از طريق بذر صورت مي‌گيرد. زمستان‌گذراني قارچ توسط تليوسپور در خاك و روي بقاياي گياهي ذرت صورت مي‌گيرد.

کنترل سیاهک ذرت:
1. بهترين و مطمئن‌ترين راه كنترل اين بيماري كشت ارقام مقاوم است. 
2. از بين بردن و نابود ساختن خوشه‌ها و بوته‌هاي آلوده قبل از پاره شدن پوسته گال‌ها و پخش اسپورها 
3.  همچنين جلوگيري از زخمي شدن گياه ميزبان توسط ماشين آلات كشاورزي در مزرعه در زمان داشت 
مي‌تواند در جلوگيري از گسترش آلودگيها و اشاعه بيماري مؤثر باشد. 
4.. مصرف كودهاي شيميايي به ميزان متناسب در مزرعه نيز تا حدي از توسعه بيماري جلوگيري مي‌نمايد.

سیاهک ذرت(corn smut)

این بیماری به اندام های گیاه از قبیل گل-ساقه-میوه-برگ-ذرت حمله می کند.گیاه جوان ممکن است الوده شود.ولی برگها و ساقه ها گالهای کوچکی تشکیل میگردد0 چنین گیاهانی کوتولگی پیداکرده واز بین می روند. آلودگی غالبأ در بوته های مسن روی بافت های فعال نظیر جوانه انتهایی گل های نرو ماده ساقه و برگ ظاهر می گردد.

در محل الوده میسیلیوم قارچ سبب تحریک سلولهای میزبان به تقسیم بزرگ شدن کرده موجب رشد زیاد از حد بافتها و تشکیل گال میگردد.

گالها در ابتدا با یک غشای سفید مایل به سبزی پوشیده شده اند.بعدأ درطی بلوغ گال ها قطر آن ها به 1-15 سانتی متر نیز می رسد و قسمت درونی انها تیره رنگ شده بعدا به توده ی پودر مانندی از اسپورهای قهوه ای زیتونی تا تیره تبدیل میشوند. غشا خاکستری نقره ای رنگ انگاه پاره شده و میلیونها تلیوسپور سیاهک به هوا ازاد می شود. گال های روی برگها معمولا ًٌ بسیار کوچک مانده(قطر1-2 CM) و سخت و خشک بوده و پاره نمی شوند.

عامل بیماری
عا مل بیماری USTILAGO MAYDIS است که تولید میسیلیوم دو هسته ای می کند. هر کدام از سلولها به تلیو سپور های کروی یا بیضی شکل تیره رنگی که در سطح انها خارهایی دیده می شوند ، تبدیل میشود تلیوسپورها با تولید با زیدیوم چهار سلولی که از هر کدام یک بازیدیوسپور تخم مرغی ، شفاف و تک هسته ای ایجاد می شود ، جوانه می زنند. 

زمستان گذرانی قارچ به صورت تلیوسپور در بقایای گیاه و یا داخل خاک انجام میگیرد که میتوانند برای چند سال زنده بمانند.

کنترل:

1-استفاده از بعضی هیبرید های نسبتاً مقاوم به قارچ
2-اقدامات بهداشتی از قبیل از بین بردن گالهای سیاهک قبل از پاره شدن انها ، تناوب زراعی
