طرز خسارت 
اين كنه يكي از آفات مهم پنبه مي باشد در نتيجه حمله آن روي سطح بالائي برگ لكه هاي قرمزي ظاهر مي گردد و چنانچه سطح زيري برگ را با لوپ و يا با چشم غير مسلح بدقت ملاحظه كنند تارهاي بسيار ظريفي مانند تار نكبوت ديده مي شود در اثر شدت حمله كنه و تغذيه آن از شيره اعمال حياتي گياه مختل مي گردد و در نتيجه برگها زرد و قهوه اي شده و سپس مي خشكند برگهاي آلوده به آفت غبار آلود بنظر مي رسند. حمله آفت معمولاً از حاشيه مزرعه شروع شده و بتدريج توسعه مي يابد.

زيست شناسي 

كنه تار عنكبوتي زمستان را بصورت ماده بالغ در نقاط مختلف مثلاً در زير كلوخه ها ،شكاف زمين ، شكاف تنه درختان و زير برگها و علفهاي هر روز غيره مي گذارند. رنگ كنه هائيكه در زمستان باقي مي مانند قرمز و نارنجي است. در اوايل بهاريس از گرم شدن هوا كنه هاي ما در زمستاني پس از كمي تغذيه و تنيدن تا رد رپشت برگهاي علفهاي هرز و نباتات زراعتي تخمريزي را شروع مي كنند. هر كنه ماده 40 تا 80 عدد تخم مي گذارد. تخمها دربهار بسته بدرجه حرارت پس از 5 تا 12 روز باز وپورهاي كنه خارج مي گردند و پس از سه نوبت پوست عوض كردن كامل مي گردند. دوره رشد و تموو فعاليت كنه ها بستگي كاملي بدرجه حرارت و رطوبت هوا دارد. چون در بهار شرايط محيط نامساعد و هوا خنك مي باشد لذا فعاليت كنه ها كم است و برعكس از اوخر بهار و اوايل تابستان كه هوا گرم و خشك و شرايط مساعد مي شود فعاليت و شدت اين آفت روي گياه آغاز مي گردد. (خيري ، 1345) دوره زندگي يك نسل كامل كنه در سرائط مساعد يعني از اوائل تابستان به عد حدود 15- 22 روز طول مي كشد و بديت ترتيب اين آفت مي تواند چندين نسل در سال داشته باشد و در مناطق پنبه كاري تا 12 – 15 نسل ايجاد مي كند. مناسبترين شرائط جوي براي رشد و نمو كنه تار عنكبوتي حرارت 29 – 31 درجه سانتيگراد و رطوبت نسبي 35 – 55 درصد مي باشد و به اين جهت معمولاً درتير و مرداد ماه ميزان كنه در مزارع شدت مي يابد. در فصل پائيز كه مزارع پنبه ميخشكد كنه ها از روي اين گياه به روي علفهاي هرزمي رويند و كانون انتار سال بعد را تشكيل مي دهند. در خوزستان كدچك كانون اصلي نشونماي آفت براي مزارع پنبه مي باشد (دواچي، تقي زاده ، 1334 وصلواتيان ، 1335).
مبارزه 

مبارزه با علفهاي هرزوبالا خص و جين پيچك كه اغلب دربهار اطراف و داخل مزارع غندر و يا پنبه وجود دارد. براي مبارزه شميائي عليه اين جانور نيز مي توان از اموالسيون سوپراسيد 040/0 به مقدار ردو ليترر ، امولسيون دي متوات 040/0 يك ليتر و يا متاسيستوكس 025/0 بميزان يك ليترد رهتكار استفاده كرد ضمناٌ مقدار آب لازم براي هر هكتار 500 – 1000 ليتذ مي باشد (خيري ، 1345). همتي وداودي (1349) نيز هفت نوع كنه كش را عليه اين كنه روي ميزبان رزآزمايش نموده اند كه نتايج آن بدين شرح مي باشد: بر حسب تأثير و اولويت بترتيب سموم گروه اول شامل نئورون 050/0 (Neoron به نسبت 25/1 در هزار) و نواكرون 050/0 (Nuvacron به نسبت 75/0 در هزار)، گروه دوم ارتود يبرم 5/64( Orthodibom به نسبت 75/0 در هزار ) سوپراسيد 040/0 ( به نسبت يك در هزار) و كلتان 050/0 (به نسبت 75/0 درهزار) و گروه سوم شامل تيوكرون 030/0 (Thiocron به نسبت 75/0 در هزار ) و دلتا و 050/0 (به نسبت دود رهزار) روي كنه مزبورموثر هستند.
كنه تار عنكبوتي پنبه :

Tetranychus  urtucae  koch                                                              

Syns.:                                                                                             

Tetranychus  telarius L.                                                                 

Tetranychus  bimaculatus   Harvey                                               

Epitetranychus altheae  Zacher                                                    

(Tetranychydae , Acarina)                                                          

 كنه تارعنكبوتي در سراسر كشور وجود دارد و علاوه بر پنبه به عده زيادي از گياهان زراعي از قبيل چفندرقند، گياهان جاليزي، بادمجان، كرجك و همچنين گياهان زينتي و علفهاي هرزبااخص پيچك حمله مي نمايد.

شكل شناسي 

كنه تار عنكبوتي جانور ريز و تقريباً بيضي شكلي است كه با چشم بزحمت ديده مي شود. طول بدن جانور ماده 4/0 – 5/0 ميليمتر است. نرها كوچكتر و اندازه آنها 3/0 – 4/0 ميليمتر مي باشد. رنگ كنه در بهار سبز مايل به زرد و در تابستان و زمستان به نگ قرمز نارنجي در مي آيد. روي بدن آن لكه هاي كوچك سياه رنگي وجود دارد و در قسمت جلوئي بدن دو چشم قرمز رنگ دارد. پيوست بدن كنه ها نازك و شفاف است، بطوريكه محتويات روده ها در قسمت پشت بصورت لكه هاي سياهي ديده مي شود. روي اين اصل به اين جا نور كنه دو نقطه اي نيز مي گويند. كنه ها بالغ داراي چهار جفت پا و پوره هاي سن اول داراي سه جفت پا هستند. تخمهاي كنه گرد، شفاف و زرد و قطر آن 12/0 مليمتر است تخم روي تارهائي كه كنه ها در پشت برگ درست مي كنند گذاشته مي شود پوره هاي منه كروي شكل و زرد رنگ و داراي سه جفت پا مي باشند و شباهت زيادي به كنه كامل دارند (دواچي، تقي زاده، 1334، صلواتيان، 1335 و خيري ، 1345).
