نام علمی :
 Ziziphus jujube Mill
نام خانواده :
Rhamnaceae
نام انگليسي: 
 Jujube tree  or Chinese jujube
فارسی : 
عَنّاب annab 
عناب گیاهی است درختی یا درختچه ایی و خزان برگ با ارتفاع 8 تا 12 متر٬ بومی مناطق گرمسیراست . درخت عناب خیلی زودرس است در بعضی نقاط بعد از دومین سال کشت شروع به محصول دهی مینماید.
چوب درخت دارای چوبی محکم ٬ بادوام وصاف است .رنگ تنه قهوه ایی تیره متمایل به سیاه که در طول ترک های عمودی به چشم می خورد. پس از برش چوب ٬ رنگ آن سرخ خالدار مایل به زرد و رگه دار می باشد. برگ ها بیضی شکل وساده تا حدودی دندانه داراست . سطح فوقانی آن سبز تیره وسطح تحتانی آن سبز روشن می باشد. گلهای آن زرد رنگ و دوجنسی هستند. عناب دارای میوه شفت است . گوشت میوه سفید و شیرین مزه و لعابدار می باشد. رنگ میوه ابتدا سبزرنگ است که رفته رفته زرد شده همراه با لکه های قرمز در هنگام رسیدن به رنگ قرمز تیره تبدیل می شود که رنگ خاص عناب است واصطلاحا عنابی نامیده می شود. قسمت مورد استفاده آن برگ و میوه خشک آن می باشد که در مصارف پزشکی مصرف می شود. همچنین از چوب آن درکارخانجات سازنده آلات موسیقی و کارهای هنری استفاده می شود 
عناب دارای لعاب فراوان٬ مواد قندی مختلف 2.73 تا 6.42 درصد موادپروتئینی٬ املاح آلی ٬ ویتامین c و اسيد زی زیفیک است . 
هسته عناب فاقد آلکالوئید است و روغن آن حاوی اولئیک اسید٬ 
اینولئیک اسید٬ پالمتیک اسید ٬ فیتوسترول می باشد .
گونه های عناب به عنوان گیاهان حاوی یک نوع خاص آلکالوئید مطرح هستند که به عنوان آلکالوئید های پپتیدی شناخته می شود . 
رنگ قرمز عناب مربوط به رنگدانه های گروه کارتنوئید می باشد . 
میوه درخت عناب داراي لعاب فراوان و در حدود % ۵پروتئين و % ۴ مواد قندي و مقدار زيادي ويتامين C و همچنین حاوی موسیلاژ٬ تانن و ترکیبات آنتراگلیکوزیدی ميباشد. نیازهای اکولوژیکی عناب ٬ مقاوم به کم آبی٬ ﺁب و هوای گرم را می پسندد .زمین محل رویش باید رو به جنوب بوده و از خاک نسبتا سبک و عمیق تشکیل شده باشد . دمای مطلوب بای رویش این گیاه 25 تا 35 درجه سانتی گراد و با بارندگی سالینه 30 تا 180 میلی متر مناسب است. پراکنش:درخت عناب با قدمت چند هزار ساله بومی آسیای جنوب شرقی ٬ آسیا میانه و قفقاز می باشد . در ایران در استان های : در ایران نیز در سواحل دریای خزر ٬ دامنه قبل کوه درمینودشت ٬ نواحی کوهستانی خراسان ٬ گیلان ٬ گرگان ٬ بلوچستان ٬ بندرعباس ٬ کرمان ٬ کاشمر٬ اطراف شیراز٬ کردستان٬ سردشت ٬ لرستان ٬ بختیاری ٬ الموت به حالت خودرو و نیمه خودرو پرورش یافته می روید . خواص درمانی تسکین دهنده ٬ خواب آور٬ ملین و نرم کننده سینه٬ فزایش وزن بدن صاف کننده خون ٬ مسکن ورم معده ٬ مقوی دستگاه هاضمه ٬ خلط آور ٬ دفع بلغم ٬ پایین آورنده فشارخون ٬ بند آورنده خونریزی .  داروی فرموله شده از عناب شکل فرموله : پودر موارد مصرف : پایین آورنده فشارخون  ترکیبات : میوه عناب ٬ برگ پونه ٬برگ زیتون ٬ میوه سرخ 
روش های تکثیر
به وسیله بذر: اگر درخت عناب به وسیله بذر تکثیرشود نسبت به والدین خود از کیفیت کمتری برخوردار می باشد و همچنین دیر به بار می نشیند و محصول کمی خواهد داد. بنابراین از نهال های بذری بیشتر برای پیوند رقم های مناسب استفاده می شود .
قلمه : قلمه های خشبی عناب را از شاخه های یک ساله با طول حدود 30 سانتی متر تهیه کرده و سپس در خزانه به فاصله 5 و عمق 25 سانتی مترمی کارند و بالفاصله آبیاری می کنند . زمان قلمه گیری بسته به شرایط آب و هوایی محل از اواسط پاییز تا اواخر زمستان می باشد. عناب همچنین به وسیله قلمه ریشه ازدیاد می شود.
پاجوش: معمولیترین و سریعترین راه تکثیر عناب استفاده از پاجوش های آن است زیرا این درخت خیلی پاجوش می دهد ٬ به طوری که همه ساله برای حفظ تعادل گیاهی لازم می شود که پاجوش آن قطع کرد و پای درخت را تمیز نمود.
 پیوند:برای عمل پیوندمی توان از نهال های بذری و یا پاجوش های ریشه دار استفاده کرد . برای تکثیر عناب ازپیوند شاخه (Grafting) نیز استفاده می شود. 

احداث باغ عناب :
کاشت : به هنگام احداث باغ ٬ فاصله درختان باید طوری در نظر گرفته شود که در آینده امکان به کارگیری ماشین آلات وجود داشته باشد. فاصله 5(5 یا 6(6 متر برای کاشت عناب مناسب است بعضی از کارشناسان بر این عقیده اند که می توان تراکم درختان را تا 500 الی 600 اصله در هکتار افزایش داد( فاصلی 5×4 و5×3 متر).  قبل از احداث باغ زمین مورد نظر را شخم زده و گودالهای به ابعاد 50 ×50 ×50 سانتیمتر حفر می کنند. و حدود 10 الی15 کیلوگرم کود دامی پوسیده به خاک آن اضافه می کنند . زمان مناسب برای کاشت نهال بستگی به شرایط آب و هوایی منطقه دارد و معمولا اواخر پاییز تا اواخر زمستان می باشد . بعد از کاشت باید بلافاصله نهال ها را آبیاری کرد.
داشت : پس از کاشت ٬ عملیات بهزراعی ازجمله آبیاری ٬ کوددهی ٬ مبارزه با علف های هرز٬ سمپاشی علیه آفت ها و بیماری ها ٬ بیل زنی پایه درختان ٬ هرس و از بین بردن پاجوش ها به کمیت و کفیت محصول کمک زیادی می کند. درختان عناب با توجه به شرایط آب و هوایی هر منطقه به 5-4 بارآبیاری در سال نیاز دارند . کوددهی باید به طور سالانه انجام شود. افزودن 5 الی 10 کیلوگرم کود دامی پوسیده در اطراف هر درخت و زیر خاک نمودن آن با عملیات بیل زنی مفید است . این مقدار با رشد درختان تا 20 الی 25 کیلوگرم افزایش می یابد . بهتر است برای اضافه کردن کودهای شیمیایی به باغ با توجه به آزمایش خاک صورت گیرد و به ازای هر هکتار سالانه 180 کیلوگرم ازت 120 کیلوگرم فسفر و 90 کیلوگرم کلسیم به زمین اضافه کرد . برداشت :درخت عناب از اواسط اردیبهشت به تدریج به گل می نشیند و زمان برداشت میوه بسته به رقم و نوع مصرف متفاوت است. و از اوایل مرداد تا اواخر مهر صورت می گیرد. برای مصرف تازه خوری ٬ ترشی ٬ و مربا ٬ میوه ها را از اواخر مرداد تا اوایل شهریور می توان برداشت کرد . میانگین رطوبت در زمان برداشت ٬ حدود 50 درصد است . برداشت میوه عناب به روش ضربه زدن با چوب یا تکان دادن درخت انجام می گیرد . همچنین می توان از دستگاه های تکان دهنده استفاده نمود. به منظورجلوگیری از آلودگی و صدمات مکانیکی ناشی از برداشت ٬ باید زیر درختها پارچه ای تمیز و متناسب با سایه انداز درخت پهن نمود. ضربه ها یا تکان های وارده به شاخه نباید به گونه ای باشد که به میوه عناب آسیب برساند. عمراقتصادی درختان عناب 15 تا 25 سال است . میزان عملکرد میوه هر درخت سالیانه 28 تا 42 کیلوگرم است. عملکرد درخت بارور 6000 کیلوگرم در هکتار می باشد.
آفات و بیماری های عناب:
آفت ها و بیماری های عناب کمتر مورد توجه قرار گرفته است ودر منابع فقط به مگس عناب اشاره شده است.
مگس عناب با نام علمی Caripomya vensuniana costa از تیره Tepnritidae ازآفات مهم عناب به شمار می آید . این آفت در ایران ٬ افغانستان ٬ هندوستان وایتالیا دیده شده است. حشره کامل این آفت به طول 5 الی 7 میلی متر ٬ به رنگ زرد و دارای لکه های سیاه در ناحیه کمر می باشد.این حشره میوه ها را قبل از رسیدن سوراخ کرده و درون آنها تخمریزی می کند . لاروها که دارای طول 7 تا 8 میلی متر و قطر 0.4 میلی متر می باشد. پس از بیرون آمدن از تخم ٬ از گوشت میوه تغزیه می کنند. این لاروها از میوه های ریزش کرده خارج وبه عمق 3 الی 5 سانتی متری خاک نفوذ می کنند و به صورت شفیره باقی می مانند و در سال بعد به حشره بالغ تبدیل شده و سیکل زندگی خود را مجددا آغاز می کنند.برای مبارزه با این آفت می توان از یخ آب زمستانه ( درمناطق سردسیر و برای کشتن شفیره های موجود درخاک ) و بعدگلدهی از سموم حشره کش استفاده نمود.
