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زير نظر استاد ارجمند : 

گرد آورنده  :

حميد كلاه درازي
بهار 88
سيل (پياز عنصل )
تركيب شيمياى : 
بطور معمول دو نوع سيل سفيد و سيل قرمز را به عنوان سيلهاى داروئى
 مى شناسند در سيل قرمز علاوه بر مواد موجود در سيل سفيد، پيگمان هاى آنتوسيانيك و يك هتروزيد مخصوص به نام سيلى روزيدا وجود دارد. ماده داروئى خشك داراى 5 تا 10 درصد آب و 2 تا 5 درصد مواد معدنى پر از اكسالات دو كلسيم ميباشد به ميزان 4 تا 10 درصد موسيلاژ نيز در گياه داروئى موجود است ولى ذخيره گلوسيديسيل را فروكتوزان ها - تشكيل مى دهند. در سال 1879 ماده اى به نام سى نيس ترين 2 كه يك تركيب چپ گرد بوده و در اثر هيدروليز، فروكتوز مى دهد از گياه به دست آمد، پس از آن عناصر نامعين ديگر از قبيل سيلين ، سينيسترين و غيره كشف شد در سال 1960 گورليش يك گلوكوسى نيس ترين به دست آورد كه داراى چهار، مولكول فروكتوز و يك مولكول گلوكز بود در سيل ، استرول ها، تانن ها، كاتشيك و كاتشول و يك فلاوونوئيد به نام ايزورامنه تول وجود دارد پيگمان آنتوسيانيك اصلى سيل شبيه كريزانتمين (سيانيدن 3 - مونوگلوكوزيد) است .
مواد مؤثره
مواد موثره سيل هتروزيدهاى كارديوتونيك استروئيد يك از نوع بوفانوليدها و چهاردهم و دو بند مضاعف در هسته است ، هيدرليزآنزيماتيك ، به وسيله سيلارن.
A ،R سيلارنين (در سيلاريدين : 2 بند مضاعف )
R رامنوز + گلوكز (سيلابيوز): سيلارن
R رامنوز + گلوكز + (سيلاتريوز: گلوكز سيلارن )
آنزيمهاى پنى سيليوم ، استروفانتو پياز دانه هاى استروفانتوس يا سيلارنارسيل يك ماده بينابينى به نام پروسيلاريدين توليد مى كند كه فقط داراى يك مولكول رامنوز است .

هيدروليز هتروزيدهاى سيل
گلوكوسيلارن A ميدهد سيلاريدين A+ سيلاتريوز (رامنوز + 2 گلوكز) 

بتاگلوكزيداز
گلوكز + سيلارن A + سيلاريدين A+ سيلابيوز (رامنوز + گلوكز)
استوفانتو پياز سيلارناز)
گلوكز + پروسيلاريدين A سيلاريدين A + رامنوز + سيلارنين
آنزيم پنى سيلين
پروسيلاريدين در اثر هيدروليز با اسيدها، سيلاريدين و رامنوز مى دهد ولى از طريق آنزيمى (پنى سيليوم ) يك آگليكن اوليه با سيلارنين به دست مى آيد كه فقط داراى يك بند مضاعف روى كربن هاى 4 و 5 است و سيلاريدين را مى توان يك انيدروسيلارنين به شمار آورد.
در آزمايشات سيلارن از طريق كروماتوگرافى ، 8 هتروزيد به دست آورده اند كه به شرح زير است .
گلوكوسيلارن يك هتروزيد اوليه است كه دو مولكول گلوكز و يك مولكول رامنوز (سيلاتريوز) است و بتاگلوكزيد از آن را به گلوكز و سيلارن تجزيه مى كند. عناصر ديگر عبارتند از: گلوكوسيلى فائوزيد، سيلى كريپتوزيد، سيلى سيانوزيد و سيلى آزوروزيد كه به استثناى اولى ، همه تنها يك مولكول گلوكز دارند. و بالاخره در سيل قرمز سيلى سيانوزيد و سيلى آزوروزيد كه به استثناى اولى ، همه تنها يك مولكول گلوكز دارند بدست آمده است و در سيل قرمز سيلى روزيد، موجود است كه در سال 1940 به وسيله استول و همكارانش از هم جدا شده ولى ساختمان شيميايى آن در 1960 مشخص شده است . اين هتروزيد به وسيله اسيدها يا عناصر آنزيمى به گلوكز و سيلى روزيدين تجزيه مى شود. ژنين اين هتروزيد مانند بقيه هتروزيدها داراى يك حلقه لاكتونيك شش وجهى و يك بند مضاعف روى كربن هاى 4 و 5 است و نيز داراى يك گروپمان اسپرفاميست .
استوكسى روى كربن ششم و دو هيدراكسيل الكلى روى ستون هاى 8 و 14 است 
اثر فيزيولوژيكى سيل
سيل را از زمانهاى قديم در مصر و يونان شناخته اند و ديوسكوريد خواص ‍ ديورتيك آن را يادآورى كرده است . و در قرون وسطى آن را عليه استسقا بكار مى بردند. اين گياه با آنكه سمى است ولى در انسان كمتر توليد عارضه هاى خطرناك مى كند. ولى دست كارى سيل تازه توليد سرخى و سوزندگى مى نمايد.
خواص درماني

افراد مبتلا به بيماري آسم مي توانند يك برابر پياز عنصل را با دو برابر عسل طبيعي مخلوط و طبخ كرده در چند نوبت بخورند بجز در نفس تنگي هايي كه منشا قلبي دارند بقيه را مداوا مي كند مقدار خوراك پياز عنصل به صورت طبخ شده يك و نيم مثقال است كه معمولا صبح و ناشتا مي خورند ولي خوردن پياز عنصل به صورت خام مجاز نيست.

چگونه موهایی مشگی و پر پشتی داشته باشیم؟
داروسازان ایرانی برای جلوگیری از ریزش مو بسیاری از گیاهان را مورد آزمایش قرار داده و توصیه کرده اند٬ عده ای از این گیاهان بعلت داشتن املاح گیاهی موثر و مفیدند٬ زیرا این املاح خوراک غدد زیر پوست و پیاز مغز و ترکیبات مو هستند و در نتیجه خوردن و مالیدن آنها غدد زیر پوست سر را اصلاح و پیاز مو را تقویت کرده٬ گرسنگی پنهانی آنها را برطرف می نماید یکی از این املاح مفید که جزئ ترکیبات مو می باشد گوگرد است که در انواع پیازهای خوراکی و پیازهای طبی مثل پیاز نرگس و پیاز عنصل و پیاز سورنجان و شنبلیله و غیره وجود دارد٬ بعلاوه در تره٬ ســـــیر٬ موسیر٬ والک و انواع شاهی مخصوصاْ بولاغ اوتی و تره تیزک و میوه ها و مالیدن آب آنها بعلت داشتن گوگرد گیاهی و املاح معدنی باعث تقویت مو بوده و از ریزش آنها جلوگیری می کند.
بررسي فيتوشيميايي و اثرات ضد قارچي پياز عنصل
 Urginea Maritima L به روش ‏‎‏‎In Vitro‎‏
 طبق آماري كه از طب هاريسون ارائه شده سالانه در كشور آمريكا يك ميليون بيمار فقط به علت عوارض ناشي از مصرف داروهاي سنتيك در بيمارستان بستري ميشود كه صد هزار نفر از آنها مي ميرند و اين هشداري است كه جهانيان را در مصرف داروهاي شيميايي و سنتتيك محتاطتر نموده و توجه آنان را به داروهاي طبيعي معطوف مينمايند. اين مسأله درغرب به صورت نهضتي در درمان بيماريها با گياهان دارويي جلوه گر ميشود و در شرق نيز كه از قديم الايام وجود داشته جاني تازه ميگيرد. در اين ميان كشور ما با گذشته اي غني درطب سنتي و گياه درماني و همچنين با وفور گياهان دارويي در سرزمين پهناور ايران بايد پيشرو اين نهضت در جهان باشد. از طرف ديگر اين بيشمار بيماريهايي كه افراد جامعه ما با آن گريبانگر هستند بيماريهاي قارچي داراي شيوع قابل توجهي در بسياري از نقاط كشور ميباشند. تحقيقات علمي و اصولي در مورد گياهان دارويي ايران چندين دهه است كه در حال انجام ميباشد ولي تا كنون بيشترين توجه و تحقيقات صرف يافتن درصد مواد و تركيبات موجود در گياهان بوده و در زمينه اثرات مستقيم گياهان و عصاره آنها بر عوامل بيماري زا به خصوص گياهاني كه تا كنون نيز در نزد مردم اين مرز و بوم به علت اثرات درماني قابل توجه مورد استفاده قرار ميگيرد. قارچهاي مورد مطالعه در اين تحقيق عامل ايجاد بسياري از كچلي ها بوده و داروهاي مؤثر بر روي آنها درطرح ژنريك محدود ميباشند و در پارهاي از موارد قارچها نسبت به اين داروها مقاومت نشان ميدهند.
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