عنوان پروژه/ طرح : ((بررسي تكميلي تاثير سوشهاي Bacillus   thuringiensis  ساخت داخل و خارج در كنترل كرم  خوشه خوار انگور))

واحد اجرا: مركز تحقيقات كشاورزي و منابع طبيعي آذربايجان‌غربي   محل اجرا: استان آذربايجان‌غربي

نام هماهنگ كننده / مجري مسؤول / مجري: علي‌رضا خليل‌آريا

سال شروع:    1381 سال خاتمه:  1382      

اهميت و ضرورت، اهداف و روش تحقيق: كرم خوشه خوار انگور آفت كليدي تاكستانهاي آذربايجان غربي (سطح تاكستانها حدودا 20 هزار هكتار ) مي باشد. به منظور حفظ محيط زيست و دشمنان طبيعي آفات، توليد محصولات عاري از باقيمانده‌ي سموم شيميايي، احتراز از به هم خوردن تعادل طبيعي تاكستانها و كنترل بيولوژيكي آفات تاكستانها كه داراي دشمنان طبيعي فراوان مي باشند‚ جايگزيني تركيبات حشره كش انتخابي و ميكروبي در قالب IPM در مبارزه بر عليه كرم خوشه خوار انگور تاثير فراورده‌هاي B.t  ساخت داخل و خارج بعنوان حشره كش ميكروبي در كنترل خسارت اين آفت مورد بررسي قرار  گرفت. آزمايش در يك باغ انگور آلوده به آفت فوق در قالب طرح آزمايشي بلوكهاي كامل تصادفي با چهار تيمارB.t  ساخت داخل، B.t  ساخت خارج،  سم فسفره متداول منطقه هر كدام با دز 5/1 در هزار و شاهد (آب پاشي) در 5 تكرار و هر تكرار متشكل از 8 درخت مو  به مرحله اجراء گذارده  شد. آزمايش در اوج ظهور نسل دوم انجام  گرديد. پس از تبديل داده هاي خام به روش هندرسن و تيلتون و اركسينوس،جدول تجزيه‌ي واريانس تشكيل و مقايسه‌ي ميانگين‌ها با استفاده از روش دانكن انجام گرفت.

نتايج: نتايج بدست آمده در دو سال اجرا در قالب طرح اسپليت پلات در زمان در پايه‌ي طرح بلوكهاي كامل تصادفي تجزيه و تحليل و نشان مي‌دهد كه در سال اول در سطح 1%  تيمار ديازينون پودر 40% با 11/65% تاثير در مرگ و مير لاروهاي كرم خوشه خوار انگوردر گروه الف، B.t ساخت داخل با 16/57% تاثير در گروه الف و ب  و انواع B.t  ساخت خارج تحت نامهاي تجارتي راپاكس با 12/50% و لپينوكس (پودر وتابل) با 09/49% تلفات در گروه ب قرار گرفتند. و در سال دوم تيمار ديازينون پودر 40% با 32/64% تاثير در مرگ و مير لاروهاي كرم خوشه خوار انگوردر گروه الف، انواع B.t  ساخت خارج تحت نامهاي تجارتي راپاكس با 21/44% و لپينوكس (پودر وتابل) با 63/43% و B.t ساخت داخل با 84/42% تلفات در سطح 1% در گروه ب قرار گرفتند. 

توصيه هاي فني و ترويجي به بخش اجرا: نتايج بدست آمده نشانگر اين موضوع است كه مي توان از سوشهاي B.t همراه با روشهاي ديگر در قالب مديريت تلفيقي (IPM) در تاكستانها عليه كرم خوشه خوار انگور استفاده كرد.
