كنترل آفات

آفاتي كه اغلب در آزمايشگاه ماهيها يافت مي شوند شامل آرترويادها است : ماهي كلمه ، ماهي سيلوروشته است  كنترل آفات اغلب شامل پيشگيري است يعني حذف غذاي آفت، مكانهاي مخفي راه و دسترسي آفات.

مراقبت هاي آخر هفته و روزهاي تعطيل بايد شامل فراهم كردن حداقل غذا براي ماهيان بالغ و غذا و مراقبت از بچه ماهيها باشد ماهيهان بالغ مي توانند چند روز را بدون غذا تحمل كنند اما براي توليد تخم ، تغذيه روزانه ضروري است . 
مراقبت هاي دامپزشكي

تهيه و انتقال حيوانات

گونه هاي جهش يافته خاص زبرافيش و گونه هاي وحشي ماهيان را مي توان ازمراكز انبار، آزمايشگاههاي ديگر و يا دلالان تجاري تهيه كرد . 

آزمايشگاه آنها تا حدودي از تغذيه مراقبت هاي بهداشتي و شيوه هاي قرنطينه سازي متفاوت است .

از غذا دادن يك روز قبل از حمل و نقل بايد اجتناب كرد تا ماهي هنگام محصور بودن آمونياك كمتري توليد كند. مي توان از آمكوئل(يك جذب كننده آمونياك) براي گرفتن آمونياكهاي توليد شده استفاده كرد . 
داروهاي پيشگيرانه 

قرنطينه ، تثبيت و تفكيك: تمام زبرافيش هاي تازه دريافت شده بايد قرنطينه شوند تا مانع از ورود بيماري به درون مجموعه شود . وضعيت بهداشتي ماهيان تازه وارد به ندرن شناخته شده است و استرس حمل و نقل مي تواند باعث آشكار شدن بيماري هاي نهفته شود . 

نظارت ، تشخيص ، درمان و كنترل بيماري : 
ماهيان را بايد روزانه مراقبت كرد تا اگر علائم بيماري يا جراحتي داشته باشند، مشخص شوند . علائم بيماري در ماهيان شامل تغيير رنگ (رنگ پريدگي، قرمزي، خونريزي) تغيير در شكل (كاهش وزن ، تغيير شكل اسكلت ، تورم ، بادكردن)آسيب هاي خارجي (زخم، دم خورك ، فلسهاي متورم)تغييرات رفتاري (تنفس سريع ، از دست دادن توازن، حركات عجيب و غريب، جمع شدن در سطح آب ، خواب آلودگي ) و افزايش مرگ و مير مي باشد. هنگامي كه متوجه ماهيهاي مرده يا در حال مرگ شديم بررسي هاي باليني لازم است .كيفيت آب و شرايط پرورش ماهيان بايد بررسي شود. بسته به مشكل ، موارد تشخيصي مي تواند شامل خراش دادن پوست ، بافت برداري از باله، بافت برداري از آبشش ،باكتري شناسي، ويروس شناسي ، تشريح جسد و بافت شناسي مي باشد . بافت شناسي يك شبوه تشخيصي مفيد است زيرا زبرافيش هاي كوچك را مي  توان محكم در جايي تثبيت كرد و كاملا قطعه قطعه كرد كه باعث بررسي تمام ارگان هاي اوليه در يك اسلايد ميكروسكوپي مي شود . 
جراحي
رايجترين شيوه درماني صورت گرفته بر روي زبرافيش ، چيدن باله پشتي براي جمع آوري بافت و جداسازي DNA و تحليل PCR است . اين تكنيك مكان بررسي جهشهاي ماهيان را در يك ژن خاص فراهم مي كند . با تمرين، مي توان اين كار رابه سرعت انجام داد تا باعث خونريزي نشود. 

زبرافيش براي بررسي ژنتيك رفتاري و ريخت شناسي باعث شناسايي ژنهاي مهم براي تكامل گيرنده هاي نوري شبكيه شده است . اين امر ممكن است مكانيسم هاي ژنتيكي مهم مربوط به تكامل گيرنده هاي نوري انساني و نيز كاركرد ناقص آنها را در بيماريهاي شبكيه اي را به وضوح آشكار سازد . در اين بررسي ، زبرافيش به عنوان يك ارگانيسم براي بررسي و تكامل سلولي شبكيه هاي و گيرنده هاي نوري در آن با تاكيد بر گيرنده هاي نوري استوانه ذكر مي شود . 
شناسايي نر و ماده : 
براي شناسايي و جنس زبرافيش به خاطر داشته باشيد كه ماده ها بزرگترند و داراي يك شكم سفيد و برجسته و رگه هاي آبي – نقره اي هستند، درحاليكه نرها تا حدودي زرد رنگ بوده و شكم صافي دارند و پر جنب و جوش ترند. 

تركيب وضوح نوري و مقياس بالاي جهش ها باعث شده كه زبرافيش نقش مهمي براي بيولوژيستهاي تكامل شناسي داشته باشد . اما هيچ مرجع جامع ريخت شناسي و كاربرد براي اين حيوان وجود ندارد . چون مطالعه بروز ژن بايد با ساختار و كاربرد تركيب شود، ما يك مطالعه طولاني براي تعريف ريخت شناسي و فيزيولوژيكي قلبي زبرافيش در حال تكامل اتخاذ كرده ايم. مطالعات ما شامل زبرافيش هاي بعد از دوران باروري 48 ساعته، 5 روزه، 2 هفته اي ع 4 هفته اي و 3 ماهه است در اين بررسي وزن خالص بدن و وزن بطني را اندازه گرفته و تحليلهاي ريخت شناسي را بر روي قلب انجام داده اند . فشارهاي آئورتي بطني و پشتي با سيستم خود تنظيمي اندازه گرفته مي شود وزن بدن و بطن با رشد افزايش مي يابد اما ميزان آن متفاوت است . 
