آزمايش سه محوري Triaxial Test 
هدف : تعيين مقاومت برشي خاك

تئوري آزمايش : اين آزمايش متداولترين آزمايش مقاومت برشي است و براي هر نوع خاكي مناسب است . آزمايش سه محوري اين برتري را دارد كه طي آن شرايط زهكشي قابل كنترل است .

براي انجام اين آزمايش معمولاً از نمونه هاي استوانه اي شكل ، كه نسبت طول به قطر آنها در حدود 2 مي باشد ، استفاده مي شود و نمونه ها بطوري كه در شكل ديده مي شود تحت تنش با حالت تقارن محوري قرار مي گيرند .

در اين آزمايش نمونه بر روي يك پايه دايره اي شكل قرار مي گيرد كه در داخل پايه مجرايي به منظور زهكشي و يا اندازه گيري فشار آب منفذي تعبيه شده است . يك استوانه از جنس پروپكس ( فايبرگلاس ) كه به طور آب بندي شده مابين يك حلقه و يك سرپوش دايره اي شكل قرار مي گيرد ، محفظه آزمايش را تشكيل مي دهد .

سرپوش داراي يك سوراخ مركزي است كه سنبه بارگذاري از ميان آن مي گذرد . استوانه آزمايش و كلاهك فوقاني  بر روي پايه محكم شده و توسط يك حلقه پلاستيكي آب بندي مي شود . نمونه مورد آزمايش بر روي يك صفحه دايره اي شكل متخلخل و يا يكپارچه ، كه بر روي پايه وسيله آزمايش مستقر است قرار مي گيرد . بر روي نمونه كلاهك بارگذاري ، قرار دارد و نمونه توسط يك غشاء لاستيكي آب بندي شده است . آب بندي غشا لاستيكي به پايه و كلاهك بارگذاري ، با استفاده از حلقه هاي تحت كشش انجام مي شود . براي تامين استقامت نمونه ، هنگامي كه قالب برداشته مي شود و موقع اعمال فشار جانبي ، فشار منفذي وارد مي شود . براي زهكشي نمونه از قسمت بالاي آن ، ممكن است از يك لوله پلاستيكي ارتجاعي كه كلاهك بارگذاري را به پايه محفظه وصل مي كند ، استفاده نمود . قسمت بالايي كلاهك بارگذاري و انتهاي تحتاني  سنبه بارگذاري داراي محل هاي استقرار مخروطي شكل هستند و بار توسط يك كره فلزي كه بين آنها قرار دارد منتقل مي شود نمونه واقع در داخل محفظه ، تحت فشار جانبي كه از طريق مايعي به آن وارد مي شود قرار مي گيرد و پس از آنكه در صورت لزوم تحت تحكيم قرار گرفت مقدار تنش محوري وارد بر نمونه كه توسط نيروي فشار وارد بر سنبه بارگذاري تامين مي گردد ، و به تدريج افزايش داده مي شود تا نمونه گسيخته شود ، گسيختگي نمونه معمولاً در امتداد يك سطح قطري انجام مي شود . سيستمي كه به منظور وارد نمودن فشار جانبي بكار مي رود بايد قادر به جبران فشاري كه در اثر نشت محفظه و يا تغيير حجم نمونه و يا تغيير حجم نمونه بوجود مي آيد باشد . در آزمايش سه محوري ، تحكيم نمونه در اثر افزايش هاي برابر تنش عمود بر انتهاي نمونه و سطح جانبي آن انجام مي گيرد . تحت اين شرايط تغيير شكل نسبي جانبي نمونه در ضمن تحكيم برابر با صفر نيست . محو فشار آب حفره اي در نمونه در اثر زهكشي ، توسط صفحات متخلخل واقع در زير نمونه انجام مي شود آب زهكشي شده در يك لوله شيشه اي مدرج جمع مي شود لذا مي توان ميزان آب خارج شده از نمونه را اندازه گيري كرد . با اين فرض كه سطح آب در لوله شيشه اي مدرج همان سطحي است كه آب موجود در مركز نمونه دارد ، سطح مبناي سنجش فشار آب اضافي همين فشار جو خواهد بود . ممكن است از كاغذ صافي كه در دور نمونه قرار داده شده و در تماس با صفحه هاي متخلخل خواهد بود استفاده شود . در اين حالت هم زهكشي قائم و هم زهكشي شعاعي انجام مي شود و  لذا سرعت محو فشار آب منفذي اضافي افزايش مي يابد .

چون بر روي سطح نمونه تنش برشي وجود ندارد ، فشار جانبي برابر با تنش اصلي كوچك و جمع فشار جانبي و تنش محوري وارد برابر با تنش اصلي بزرگ است . بنابراين تنش فشاري محوري وارد بر تفاوت تنش اصلي موسوم است .

براي محاسبه تفاوت تنش اصلي بايد توجه داشت كه سطح مقطع متوسط نمونه در طول آزمايش ثابت نمي ماند اگر سطح مقطع اوليه نمونه برابر A 0 فرض گردد رابطه زير برقرار است .

