اشكال  پتاسيم در خاك
از نقطه نظر قابليت استفاده  به وسيله گياه ، پتاسيم خاك به چهار گروه تقسيم بندي مي شود. مقدار پتاسيم موجود در اين گروه ها به ترتيب افزايش قابليت جذب عباتند از : تركيبات كاني 500 تا 250000، پتاسيم غير قابل تبادل 50 تا 750 ،  پتاسيم قابل تبادل 40 تا 600 و پتاسيم محلول يك تا ده ميلي گرم در هر كيلو گرم خاك ، فقط مقدار كمي از كل پتاسيم موجود در خاك بلافصله جذب گياه مي گردد .

پتاسيم به سه شكل كلي نسبتا غير قابل جذب ، با قابليت جذب كند و با قابليت جذب سريع در خاك وجود دارد ، كه هر سه شكل ياد شده با يكديگر در حالت تعادل مي باشند. آن قسمت از پتاسيمي كه داراي قابليت جذب سريع است در محلول خاك وجود داشته و گياه به راحتي از آن استفاده مي كند. حركت پيوسته پتاسيم در خاك ،  به دليل جذب گياه و عمل آبشويي ، موجب مي گردد. كه تعادل ايستا به مفهوم واقعي هيچ گاه  به دست نيايد. پتاسيم موجود در كاني هاي اوليه آهسته، ولي به طور مداوم ، به صورت قابل تبادل در ميآيد . ممكن است در شرايطي مانند پخش زياد كود پتاسيمي در خاك ، عكس حالت فوق اتفاق افتد به طور كلي 90 تا98 درصد كل پتاسيم خاك به شكل غير قابل جذب ، يك تا ده درصد به صورت قابل جذب كند و 1/0 تا دو درصد به گونه قابل جذب سريع مي باشد.

پتاسيم غير قابل تبادل   
از آن جا كه پتاسيم محلول و قابل خاك به آساني دردسترس گياه  قرار مي گيرند، اين دو شكل پتاسيم مورد توجه مي باشند، لكن اين انواع در بيشتر خاك هاي تنها بخشي كوچك از كل پتاسيم آن را ( كمتر از 1 درصد تشكيل داده ع و بقيه اين عنصر به صورت غير قابل تعادل و معدني در خاك موجود است . هر چند پتاسيم غير قابل تبادل به سرعت در دسترس گياه قرار نمي گيرد، ولي مي توان در مقدار كل پتاسيم قابل استفاده خاك موثر باسد، زيرا با برداشت محصول از مقدار كل پتاسيم قابل استفده خاك موثر باشد، زيرا با برداشت محصول از مقدار اين نوع كاسته مي شود.
كاني هاي حاوي پتاسيم به دو كروه تقسيم مي شوند:

_ گروه ه اول ( كاني هاي اوليه): شامل فلدسپات ها و ميكا ها كه از سنگ هاي مادري به وجود آمده اند.

_ گروه دوم (كاني هاي ثانويه ): كه پيامد هوا ديدگي ميكا بود و شامل گروه ايلايت مي باشند.
با مشخص كردن پتاسيم غير قابل تبادل در خاك هاي زراعي ، كه معمولا به كمك اسيد نيتريك يك نرمال انجام ميگ
