موسیقی بر رشد، جوانه زنی و تکوین گیاهان موثر است 
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ساسان جعفر نیا

نتايج تحقيقات مختلف نشان مي‌دهد كه موسيقي بر پديده‌هاي متفاوت جوانه زدن، رشد، نمو و تكوين گياهان و پديده‌هاي فيزيولوژيك مثل فتوسنتز و نيز زمان و ميزان گل دهي و عملكرد گياهان موثر است. 
ابتدا تصور بر اين بود كه هيچ احساس درك و حافظه‌اي در گياهان وجود ندارد ولي آزمايش هاي مختلف خلاف اين مساله را ثابت كرده است. يكي از اين آزمايش ها، آزمايش دكتر فوگل و ويليام رس بود كه با استفاده از ثبت امواج به وسيله لرزه نگاري الكترونيكي و تاثير آب داغ بر ريشه گياهان و آبياري توام با نوازش اثر انرژي روي را روي گياهان آزمايش كردند. 
وي افزود: همچنين نتايج آزمايش‌هاي دكتر باكستر كه با استفاده از دستگاه دروغ سنجي كه در برابر رطوبت تغيير حالت‌ها را رسم مي‌كرد و رسيدن آب با دماي مناسب به ريشه، منحني كاملا شبيه منحني حالت انساني است كه دچار هيجان شديد شده باشد و آزمايش‌هاي ديگر كه مربوط به نشان دادن اثر امواج الكترو مغناطيسي 

روي گياهان بود نشان دادند كه گياهان داراي حس و حافظه و دركت و شعور هستند و حتي توان برقراري روابط عاطفي با ساير جانداران و انسان را دارند پس اگر چنين است چرا امواج صوتي و موسيقي بر آنها موثر نباشند؟ 

در ادامه به آزمايش‌هاي ديگري كه براي سنجش تاثير موسيقي بر گياهان انجام شده، اشاره كرد و گفت: آزمايشهاي انجام شده در سال 1940 به كمك موسيقي ممتد و متناوب و آزمايش‌هاي Droty Retalluak در سال 1973 كه شامل 8 ساعت تيمار گياهان در هر شبانه روز با تني يكنواخت و 30 ساعت تيمار گياهان در هر شبانه روز در گياهان كنترل بود نشان داد كه گياهان به تحريك صداي خارجي واكنش نشان مي‌دهند و همچنين بعدا آزمايش‌هاي زيادي نيز روي گياهان انجام شد كه همه اينها نشان داد كه به طور كلي موسيقي بر پديده‌هاي متفاوت جوانه‌زني، رشد و نمو، تكوين گياهان، پديده‌هاي فيزيولوژيكي مثل فتوسنتز و نيز زمان و ميزان گل‌دهي و عملكرد گياهان موثر است و موسيقي روي شاخص و پديده‌هاي متفاوت زيستي گياهان نوع و شدت اثر متفاوت دارد؛ البته اثر موسيقي به گونه گياهان و به نوع موسيقي نيز بستگي دارد. 

وي در پايان به برخي دورنماهاي آينده اين پژوهش‌ها و نتايج آنها پرداخت و گفت: با بهره‌گيري از نتايج ايين قبيل تحقيقات، گياهاني با رشد و نمو و عملكرد بهتر و بسيار متفاوت با گياهان كنوني و مقاوم به انواع آفت‌ها و تنش‌هاي محيطي به دست مي‌ايند و همچنين راههاي بسيار ساده و جديد براي حفاظت از گياهان در شرايط نامساعد ارائه مي‌شود و در نتيجه با اين روش مي‌توان از محيط زيست حفاظت كرده و از فقر و گرسنگي جلوگيري كرد. 
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