كشاورزي دقيق چيست؟
تكنولوژي دقيق و عصر فضا در كشاورزي 
بي شك اهميت غذا و امنيت غذايي به عنوان يكي از چالش هاي عصر حاضر و آينده از كسي پوشيده نيست. افزايش روزافزون جمعيت از يك سو و كمبود زمين هاي قابل كشت از سوي ديگر ، بشر را بسمت افزايش عملكرد در واحد سطح سوق داده است. از طرف ديگر كمبود آب و حساسيت دانشمندان در قبال حفظ محيط زيست و حفظ منابع انرژي ، متخصصين علوم كشاورزي را بر آن داشت تا با ايجاد شيوه هاي نوين در مديريت مزرعه ،علاوه بر بهينه سازي مصرف نهاده ها  ،عملكرد را نيز افزايش داده و در نهايت بازده ي اقتصادي را بالا ببرند .درراستاي چنين اهدافي بود كه كشاورزي دقيق به عنوان يكي از نوين ترين راهكارهاجهت كاربرد ابزار و ماشين در عمليات كشاورزي پا به عرصه ي دنياي تكنولوژي جديد نهاد.

كشاورزي دقيق،چشم اندازي از كشاورزي آينده است كه ماهواره ها ،حسگرها  (sensors) ،نقشه ها و داده ها ي حاصل از دور سنجي(Remote sensing) را به كمك كشاورز آورده و دقت عمل اورا بالاترمي برد. البته ايده اصلي كشاورزي دقيق در سال 1920 قوت گرفت ولي در حدود سال 1990 جنبه ي واقعي بيشتري پيدا كرد.
مكانيزاسيون كشاورزي در ايران
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مكانيزاسيون كشاورزي در ايران موضوعي است كه طي سالهاي گذشته يا بهتر بگوئيم از سال 1345 ، يعني سالي كه قرارداد بين ايران و جمهوري روماني به منظور خريد تراكتور و بعضي ادوات كشاورزي منعقد شد و تعداد تراكتور از آن سال در كشور رو به فزوني گذاشت مورد بحث متخصصين فن بوده است.
وقتي از مكانيزاسيون كشاورزي صحبت به ميان مي آيد ، اكثرا به فكر كاربرد و استفاده از موتورهاي احتراق داخلي و ماشين هاي مختلف كشاورزي در مزارع مي افتند ، در حالي كه مكانيزاسيون به معني اعم، اين نيست كه حتما از موتور احتراق داخلي و يا از آخرين
مدل هاي ماشين هاي كشاورزي استفاده شود. قبل از اينكه مكانيزاسيون كشاورزي را تعريف كنيم ، ابتدا لازم است موتور و ماشينرا از يكديگر تشخيص داده و جدا كنيم. "ماشين " وسيله اي است كه اگر به آن توان دهيم ، برايمان كار انجام مي دهد ولي خود به تنهايي قادر به انجام كار نيست . " موتور" وسيله اي است كه توليد توان مي كند ولي به تنهايي نمي تواند كاري انجام دهد مگر اينكه اين توان را به ماشيني بدهد تا آن ماشين بتواند كار توليد كند. به طور مثال يك گاوآهن را مي توان به وسيله ي يك يا چند حيوان كار به حركت درآورد و زميني را شخم زد ، گاوآهن در اينجا ماشين را تشكيل مي دهد و حيوان يا حيواناتي كه آن را مي كشند در حكم موتور مي باشند. يك موتور ممكن است در يك زمان، دو ماشين را به حركت درآورد و گاهي حركت هر دو ماشين ، براي انجام كار ، ضروري است.
اكنون با روشن شدن فرق بين ماشين و موتور مي توان مكانيزاسيون كشاورزي را تعريف نمود. كلمه ي مكانيزاسيون در كشاورزي مترادف با كلمه ي اتوماسيون در صنعت است كه خود به معني اتوماتيك كردن مي باشد و اتوماتيك كردن يعني كم كردن كار كارگري. بنابراين مكانيزاسيون يعني استفاده از ماشين و موتور در كشاورزي جهت كاهش نياز به نيروي كارگري. البته اين نياز هنگامي به وجود مي آيد كه درآمد حاصل از كار كارگري كمتر از درآمد به دست آمده از جايگزين نمودن ماشين و موتور باشد كه خود به عوامل متعددي از جمله عوامل زير بستگي دارد:
1- دستمز كارگر بالا باشد.
2- مشكلات كارگري موجب وقفه در كار، در زمان معين شود.
3- زيان هاي حاصل از طولاني بودن كار كارگري بيش از هزينه هاي استفاده از ماشين و موتور شود.
4- كيفيت كار ماشين آنقدر بالا باشد كه هزينه هاي آ را مستهلك نمايد.
معني اعم مكانيزاسيون كشاورزي اتخاذ هر روشي است كه موجب ازدياد درآمد شود. با اين تعريف جايگزين كردن كارگر با ماشين و موتور يكي از روش ها محسوب مي شود و استفاده از بذر اصلاح شده براي بدست آوردن عملكرد محصول بيشتر روشي ديگر، كه هر دو بخشي از موضوع مكانيزاسيون هستند.

آشنايي با وضعيت كشاورزي سنتي ايران
ايران از قديم الايام مهد تمدن هاي باستاني و يكي از مراكز توليد مواد كشاورزي دنياي باستان بوده است.به طوري كه بسياري از پيشرفتهاي كشاورزي و دامپروري مانند پرورش اسب و ترويج نباتات سودمند را بايد مرهون زحمات و ابتكارات اهالي اين مرزوبوم دانست. حفاري هايي كه در تپه ي سيالك كاشان انجام يافته ، نشان مي دهد كه حدود شش هزار سال پيش ، كشاورزي در ميان مردم آن منطقه معمول بوده و ايرانيان متمدن قرن ها پيش از اين در اين راه كار كرده اند. از نقش روي استوانه اي كه در شهر شوش كشف شده ، معلوم گرديده كه در سه هزار سال قبل از ميلاد مسيح مردم ايران گندم را در مخزن هايي كه امروزه هم در بعضي از نواحي ديده مي شود ،ريخته و انبار مي كرده اند. يونجه ، اين علوفه ي پر ارزش براي دام ها ، توسط ايرانيان به يونان و سپس به روم و ساير نقاط جهان برده شد.
ابزارهاي كشاورزي كه در ايران باستان به كار مي رفت شامل انواع ابزارهاي دستي ساده مانند بيلها، كج بيلها ، داسهاي دسته كوتاه ، كلنگ و وسائل دامي چوبي از قبيل گاوآهن ، هرسهاي دندانه اي ، خرمن كوبها و غيره بوده اند. 
منبع توان و ابزارهاي كشاورزي معمول امروزي در نقاط مختلف كشور بخصوص در نقاط دورافتاده به مرور زمان تغيير زيادي پيدا نكرده و با ابزارهاي قديمي فرق چنداني ندارند. هنوز در اكثر نقاط دور افتاده ي كشور از يك يا دو جفت گاو به عنوان توان كششي منحصر به فرد و از گاوآهن هاي دامي چوبي و هرسهاي دندانه اي ، خرمن كوبها و ساير وسائل كه اكثرا از چوب ساخته شده اند به عنوان ابزار مورد نياز استفاده مي گردد.
شرايط و امكانات توسعه ماشين هاي كشاورزي در ايران
در كشور ما استفاده از تراكتور و ماشبن هاي كشاورزي خيلي ديرتر از كشورهاي اروپايي و امريكا شروع شد و اصولا در قرن هيجدهم كه در اروپا گاوآهن هاي فلزي برگردان دار معمول شد، و در قرن نوزدهم كه خرمن كوبهاي جديد در امريكا اختراع گرديد ، در وسائل و ادوات كشاورزي كشور ما هيچگونه تغييري حاصل نگرديد. عملا در طول 50 تا 60 سال اخير بوده است كه به تدريج كشاورز ايراني با انواع ماشين هاي كشاورزي آشنا شده است، اما هنوز هم آن طوري كه شرايط امروز ايجاب مي كند كشاورزي مملكت ما ماشيني نگشته است و در مواردي هم كه اين امر به صورتي انجام گرفته است ، به علل بنيادي مواجه با مشكلات عديده اي مي باشد كه همه ي دست اندركاران و منخصصين كشاورزي ماشيني با آن آشنا هستند.
اولين گاوآهن فلزي برگردان دار دامي در زمان ناصرالدين شاه قاجار به ايران وارد شد و در اروميه مورد استفاده قرار گرفت . اولين نمايشگاه ماشين هاي كشاورزي در سال 1300 خورشيدي در تهران برگزار گرديد . اولين تراكتور نفتي ساده به دستور رضاخان در سال 1308 بري مدرسهي فلاحت خريداري گرديد و اين مدرسه بعدها به دانشكده كشاورزي تبديل شد. با وقوع جنگ جهاني دوم و مشكلات داد و ستد با كشورهاي فروشنده و همچنين اثرات اين جنگ در امور داخلي كشور، عملا اين طرح متوقف و بهره برداري از آن نيز مسكوت ماند. پس از جنگ كمكم سرمايه داران و بعضي از شركت ها شروع به وارد كردن تراكتور در ايران نمودند. ابتدا روستاييان از پذيرفتن تراكتور و ماشين هاي كشاورزي در مزارع خود خودداري مي كردند و اعتقاد داشتند كه بركت كشاورزي در سم گاوها مي باشد، ولي به تدريج كه با نتايج كار آشنا شدند تا حدودي آنها را پذيرفتند.
آغاز فعاليت بنگاه توسعه ماشين هاي كشاورزي از سال 1331ر حقيقت سرآغاز ماشيني كردن كشاورزي ايرا ن به شمار مي رود. اين مؤسسه از سال 1331 تا سال 1336 خود اقدام به وارد كردن تراكتور و ماشين هاي كشاورزي مي نمود و آنها را به اقساط به فروش مي رساند ، اما از سال 1336 تا سال 1345 بنگاه به متقاضيان خريد تراكتور وام ميداد تا آنها مطابق سليقه و امكانات خود اقدام به خريد تراكتور و كمباين و ساير ادوات كشاورزي بنمايند.اين طرز كار سبب شد كه به تدريج مارك هاي مختلف تراكتور و كمباين م به تعداد كمي وارد كشور شود و چون براي فروشندگان تامين لوازم يدكي و تعميرگاه هاي لازم مقرون به صرفه نبود، اغلب اين وسائل در مدت كوتاهي از كار افتاده و بي استفده مي ماند.
در سال 1345 قراردادي با كشور جمهوري روماني منعقد شد كه طي آن تعدادي تراكتور و ساير ادوات كشاورزي از جمله گاوآهن و ... از طريق بنگاه توسعه ماشين هاي كشاورزي در اختيار كشاورزان گذاشته شود. طبق اين قرار داد در مراكز عمده فروش اقدامات لازم براي تاسيس نمايندگيهاي لوازم يدكي تعميرگاه هاي ثابت و سيار به عمل آمد. به موازات اين قرارداد از سال 1346 شروع به ساخت كارخانه ي تراكتور سازي تبريز شد كه از سال 1349 بهره برداري از آن آغاز شد، قطعات تراكتور از روماني وارد و در آن كارخانه مونتاژ گرديد .در حال حاضر مونتاژ تراكتورهاي مسي فرگوسن نيز در اين كارخانه انجام مي گيرد، همچنين كارخانه ي جاندير اراك به مونتاژ تراكتور ، كمباين و ساير ادوات كشاورزي جاندير پرداخت.
در حال حاضر كارخانه جات تراكتورسازي ايران ، تراكتورهاي يونيورسال مدل 650M با توان 65 اسب بخار، تراكتور مسي فرگوسن مدل 399 با توان 110 اسب بخار و مدل285 با توان 75 اسب بخار و مدل 240 با توان 47 اسب بخار و تراكتورهاي مدل 750ITM با توان 75 اسب بخار را توليد مي كند.

نيروي كار انساني و لزوم استفاده ي ماشين در كشاورزي ايران 
با توجه به ارقام و آمار موجود و تقليل جمعيت روستايي، به طور طبيعي نياز به تراكتور و ماشين هاي كشاورزي جهت جبران توان انساني بيشتر خواهد شد . اما در تامين توان مكانيكي مورد نياز، بررسي انواع تراكتور و ماشين هاي مورد نياز كشاورزي ايران با توجه به سطح پايين تكنولوژي در كشور و به خصوص روستاها كه متناسب با سطح محدود زير كبراي هر كشاورز و دامدار مي باشد بايد مورد توجه قرار گيردو سعي در بالا بردن دانش كشاورزي كشاورزان و آموزش آنها در استفاده ي صحيح از ماشين، شود. به خصوص تلاش در محدود كردن انواع تراكتورها و ماشين هاي وارده به چند نوع متناسب با شرايط خاص مناطق مختلف كشور ، و سعي در ساختن بعضي ما شين ها وابزار در داخل كشور كه امكان ساخت آنها وجود دارد ، تامين و ساخت لوازم يدكي ، تربيت كارگران ماهر و متخصصين براي به كار بردن تراكتور و ماشين هاي مورد نياز و ايجاد تعميرگاه ها به تعداد كافي در نقاط مختلف كشور، از جمله برنامه هايي است كه در آينده بايد به طور وسيع و كاملتر انجام گيرد.
- افزايش توان مكانيكي ماشین آلات مورد استفاده در بخش كشاورزي.
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كمباين در حال برداشت گندم
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ادوات كشاورزي - بذركار و رديف كار


آشنايي با اداره توسعه مكانيزاسيون
يكي از اهداف توسعه اقتصادي كشور رسيدن به خود كفائي در زمينه محصولات كشاورزي است و اصلي ترين راهكار نيل به اين مهم مكانيزه نمودن فعاليت هاي كشاورزي يا به عبارتي بهينه نمودن عمليات كشاورزي است كه از وظايف تعريف شده مركز توسعه مكانيزاسيون وزارت متبوع مي باشد.
ادارات توسعه مكانيزاسيون به عنوان عاملين اجرایي مركز توسعه مكانيزاسيون موظف به انجام پروژه هاي توسعه و تقويت مكانيزاسيون در استان ها مي باشند. 

وضعيت ضريب مكانيزاسيون استان مركزي
در برآوردي كه در سال 77 از ميزان تراكتورها و كمباين های موجود استان به عمل آمد، ميزان ضريب مكانيزاسيون استان به احتساب مجموع كل تراكتورها اعم از اسقاطي و يا عمر مفيد 6/0 اسب بخار در هكتار محاسبه گرديد. اين ضريب با توجه به وقفه اي كه در روند توزيع تراكتور در طي سال هاي بعد خصوصاً 80 - 79 به وجود آمد در پايان سال 80 به 75/0 اسب بخار در هكتار رسيد.
كه البته چنانچه تراكتورهاي اسقاطي را از اين محاسبه خارج نمائيم ضريب واقعي مكانيزاسيون45/0 خواهد شد.
در سال 81 با توجه به توزيع مطلوب تراكتور و كمباين ضريب مكانيزاسيون استان به 83/0 اسب بخار در هكتار (با احتساب تراكتور اسقاطي و 53/0 اسب بخار در هكتار) بدون احتساب تراكتورهاي اسقاطي رسيد .
ضريب مكانيزاسيون استان در حال حاضر تا پايان سال 82 با توجه به توزيع تراكتورهاي سنگين و فوق سنگين 9/0 اسب بخار در هكتار با احتساب تراكتورهاي اسقاطي رسيده است.
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تراكتور در حال شخم با پنجه غازي
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چاپر - دستگاه برداشت ذرت
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كاشت به وسيله دستگاه بذركار عميق كار


نتايج پژوهش نقش ترويج و آموزش كشاورزي در توسعه مكانيزاسيون كشاورزي توسط دكتر محمد چيذري، دانشيار گروه ترويج و آموزش كشاورزي تربيت مدرس و احمد آخوندي و اميد نوروزي دانشجويان كارشناسي‌ارشد دانشگاه تربيت مدرس در همايش بين‌المللي بررسي راهكارهاي توسعه مكانيزاسيون كشاورزي در ايران و كشورهاي منطقه ارائه شد.
يافته هاي این پژوهش حاكي است كه عدم توسعه پايدار مكانيزاسيون و عدم استفاده بهينه از ماشين‌هاي كشاورزي در تمام زير‌بخش‌هاي كشاورزي كشور، موجبات كاهش رونق بخش كشاورزي را فراهم آورده است. اين پژوهش به تعريف اصولي مكانيزاسيون مي‌پردازد و عنوان مي‌كند كه كاربرد ماشين در چرخه توليد محصولات كشاورزي به منظور افزايش سرعت كار، كاهش هزينه‌ها، تقليل سختي‌كار، افزايش بهره‌وري و استفاده بهينه از امكانات است و روند توسعه مكانيزاسيون در جهان نشان مي‌دهد كه افزايش كاربري ماشين، با افزايش توليد محصول رابطه مستقيم دارد. اين پژوهش در ادامه اركان توسعه صنعتي همه جانبه در بخش كشاورزي را در سطوح توسعه علوم و دانش‌هاي مربوط به كشاورزي، توسعه مديريت خرد براي اداره بخش كشاورزي و ارتقاي سطح دانش مديريت كلان براي برنامه‌ريزي و توسعه فن‌آوري‌هاي جديد و توسعه دانش به كارگيري مفاهيم علمي و تكنيكي كشاورزان تقسيم‌بندي مي‌‌كند.
پژوهش نقش ترويج و آموزش كشاورزي در توسعه مكانيزاسيون كشاورزي، اشاعه تكنولوژي مناسب توسعه كشاورزي و عمران روستايي را براي دستيابي به هدف‌هاي افزايش توان مديريت و كارايي مولدان روستايي، افزايش بهره‌وري نيروي انساني شاغل در بخش كشاورزي، افزايش كيفيت عملكرد‌هاي توليد در روستا و افزايش كميت عملكردهاي توليد برحسب هر واحد عملياتي عنوان مي‌كند. اين پژوهش سپس به بررسي مباني ترويج تكنولوژي مي‌پردازد، تأمين و پرورش نيروي انساني مروج و محقق كه ضمن آگاهي از مزايا و محدوديت‌ها و موارد تقابل و تعارض بين تكنولوژي‌هاي سنتي و مدرن به نشر يافته‌هاي تحقيقي مناسب در بين روستاييان مي‌پردازند به عنوان يكي از اصول اوليه ترويج تكنولوژي مطرح مي‌شود. نظام گردش اطلاعات بين منابع پديد‌آورنده و جوامع پذيره تكنولوژيكي، جامعيت زمينه‌ها و ديدگاههاي مورد بررسي در فرآيند ارزشيابي تكنولوژي‌هاي ترويج شده، وجود پيوستگي و رعايت سلسله مراتب تكنولوژي‌هايي كه مروجين قصد رواج آن‌ها در بين كشاورزان را دارند و اصالت و هويت مشخص‌ تكنولوژي ارائه شده كه پذيرش و كاربرد آنها توسط روستاييان بر مبناي آزمون‌هاي تحقيقي و ترويجي مؤثر تشخيص داده شده باشد، از ديگر مباني مهم ترويج تكنولوژي محسوب مي‌شوند.
اين پژوهش در ادامه به مهم‌ترين موانع مشكلات بر سر راه توسعه پايدار مكانيزاسيون كشاورزي در كشور اشاره مي‌كند. عدم وجود يك سياست مدون و برنامه‌ريزي دقيق جهت تسريع روند توسعه مكانيزاسيون با وجود تمام حمايت‌هاي صورت گرفته توسط دولت در اين پژوهش مطرح شده است.
پايين بودن سطح درآمد كشاورزان به دليل كوچك بودن قطعات كشاورزي و شيوه معيشتي وگران بودن ماشين‌آلات كشاورزي به عنوان يكي ديگر از موانع مهم در اين راه عنوان مي‌شود. اين پژوهش وجود مراكز متعدد تصميم‌گيري، فقدان اطلاعات و آمار پايه‌اي، مشكلات ناشي از قطعات يدكي و كمبود تعميرگاه‌هاي مناسب و عدم هماهنگي بين دستگاههاي توليدي، توزيعي و اعتباري فعال در بخش كشاورزي را از ديگر مشكلات موجود برمي‌شمارد. نقش مروجان در رابطه با انتقال تكنولوژي از محققان به كشاورزان در اين پژوهش بسيار مهم ارزيابي شده است.
اين پژوهش تحقق مكانيزاسيون در فرآيند توليد، فرآوري و توزيع محصولات كشاورزي را در گرو انجام صحيح وظايف عملياتي مروجان در قالب يك نظام سازماني مقتدر مي‌داند و نقش تشكيل سازماني ترويج را در هفت سطح انعكاس مشكلات و خواست‌هاي روستاييان به منابع علمي و پژوهشي، انعكاس استعدادها و امكانات روستايي به منابع علمي و پژوهشي، همكاري در ايجاد و تطبيق وسايل مكانيزه با شرايط روستايي، انتخاب و انتقال نوآوري‌هاي تكنولوژيك از منابع علمي و پژوهشي و اشاعه آن در بين جوامع روستايي، تدوين برنامه‌هاي آزمايشي و آموزشي در جهت زمينه‌سازي و كاربرد ماشين‌آلات، انتقال عملكرد نوآوريهاي پذيرفته شده از مجامع روستايي به منابع علمي و پژوهشي و همكاري در مطالعه و بررسي تحولات تقسيم مي‌نمايد.
پژوهش نقش ترويج و آموزش كشاورزي در توسعه مكانيزاسيون كشاورزي در پايان پيشنهاداتي را در جهت توسعه مكانيزاسيون عنوان مي‌كند. بالا بردن سطح آگاهي كشاورزان جهت پذيرش تكنولوژي در اين پژوهش به عنوان عاملي تأثيرگذار ارزيابي مي‌شود. ارائه تسهيلات در جهت واگذاري اعتبار به كشاورزان براي خريد ماشين‌آلات توسط دولت و متقاعد كردن كشاورزان خرده پا براي انجام كار گروهي و يكپارچه‌سازي اراضي خرد آنها براي استفاده بهينه از ماشين‌آلات كشاورزي از ديگر راهكارهاي پيشنهادي در اين پژوهش براي توسعه پايدار مكانيزاسيون كشاورزي مي‌باشد.
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كشاورزي ماهواره‌يي براي كشور يك نياز ضروري است 
مكانيزاسيون رشته تلفيقي از مكانيك ماشين‌هاي كشاورزي و زراعت است كه در جهت بهره‌وري حداكثر از ماشين‌آلات و نهاده‌هاي كشاورزي مانند خاك، كود، بذر و سم حركت مي‌كند. 
دكتر منصور بهروزي ـ استاد بازنشسته گروه مكانيك ماشين‌هاي كشاورزي دانشگاه تهران ـ درباره وضعيت نامناسب مكانيزاسيون در كشور به خبرنگار كشاورزي ايسنا گفت: در كشور ما اصلا مكانيزاسيون شروع نشده است. مكانيزاسيون فقط خريد چند تراكتور و ادوات آن براي مزارع نيست و مهم‌تر از آن كاربرد ماشين‌آلات، سرويس و نگهداري و بازده آن‌ها در مراحل مختلف عمليات كشاورزي است. 
او افزود: اگر تركيب مناسب ادوات كشاورزي و تراكتور رعايت نشود بازده ماشين پايين مي‌آيد. در كشور ما تراكتورهاي مختلف وارد شده و هنوز هم مشخص نيست كه كدام نوع و توان بايد قالب باشد. 

عضو هيات علمي دانشگاه تهران با اشاره به تنوع كم تراكتورها در ايران ادامه داد: كشاورزان اغلب تراكتورهايي با قدرت 65 و 75 اسب بخار در هكتار دارند و اگر كسي بخواهد در باغ كار كند تراكتور سبك ندارد و مجبور است تراكتور متوسط را براي كاري كه 30 اسب بخار نياز دارد به كار ببرد و در نتيجه بازده انرژي پايين مي‌آيد. 

به گفته او در كشور ما آماري از ماشين‌هاي كشاورزي وجود ندارد. تعدادي از ماشين‌ها كه عمر مفيدشان تمام شده و بايد از رده خارج شوند هنوز در مزارع به كار مي‌روند و برنامه منسجمي براي جايگزيني آن‌ها وجود ندارد. 

او در ادامه يادآوري كرد: وزارت جهاد كشاورزي برنامه بازسازي و نوسازي ماشين‌هاي كشاورزي را در سال 85 شروع كرده ولي به نظر مي‌رسد مانند برنامه‌هاي گذشته چنين هزينه سنگيني پرداخت نشود و دولت با در نظر گرفتن هزينه‌هاي كم براي كارهاي بزرگ فقط موجب اتلاف وقت و هزينه مي‌شود. 

بهروزي افزود: مقايسه حجم سرمايه‌گذاري در ساير بخش‌هاي كشاورزي مانند زراعت و باغباني با ماشين‌هاي كشاورزي نشان مي‌دهد وزارت جهاد كشاورزي روي مكانيزاسيون سرمايه‌گذاري نكرده است. 

او با تاكيد بر اين كه ضريب مكانيزاسيون براي ايران معيار مناسبي از رشد مكانيزاسيون نيست، ادامه داد: ضريب مكانيزاسيون با فرض استفاده بهينه از تراكتور و ماشين‌هاي الحاقي نتيجه واقعي و درست به دنبال دارد ولي از آنجا كه در ايران استفاده از ماشين‌ها بهينه نيست بنابراين مقايسه سطح مكانيزاسيون كشورها با يكديگر براساس اين معيار هرگز منطقي نيست. 

به گفته اين استاد دانشگاه مقدار ضريب مكانيزاسيون در حال حاضر در ايران 63/0، ژاپن 14، آمريكا 2 و انگليس پنج اسب بخار در هكتار است. 
او با اشاره به اين كه حتي همين عدد هم در كشور ما درست و دقيق نيست يادآوري كرد: در ايران فقط توان تراكتور و ماشين‌هاي خودگردان محاسبه شده و مسائلي مانند خشك و نيمه خشك بودن منطقه، انرژي زياد لازم براي خروج آب از چاه، تعداد زياد كارگرها در ايران در مقايسه با سطح مشابه در ساير كشورها و توان آن‌ها ناديده گرفته شده است. 
عضو هيات علمي گروه مكانيك ماشين‌هاي كشاورزي افزود: طبق برنامه چهارم توسعه مي‌خواهيم ضريب مكانيزاسيون را به 18/1 اسب بخار در هكتار برسانيم البته اين برنامه عملي است ولي آيا به نتيجه دلخواه مي‌رسيم. ممكن است هر كشاورز يك ماشين بخرد ولي از آن استفاده نكند و در نهايت تغييري در عمليات كشاورزي ايجاد نشود. 

او در ادامه گفت: بايد از درجه مكانيزاسيون استفاده كنيم يعني ميزان سطوحي را در نظر بگيريم كه عمليات كشاورزي آن‌ها با ماشين انجام مي‌شود. 

بهروزي براي حل بخشي از مشكلات مكانيزاسيون پيشنهاد كرد: بايد ابتدا نياز واقعي كشور به مكانيزاسيون و بازده انرژي مشخص شود سپس در جهت تامين ماشين‌آلات موردنياز اقدام شود. 

وي هم‌چنين درباره تعيين بازده انرژي در محصولات كشاورزي تصريح كرد: بايد قيمت تمام شده هر محصولي در نهايت قابل رقابت با قيمت همان محصول در ساير كشورها باشد. اگر توانستيم يك محصول را با انرژي برابر يا كمتر نسبت به كشورهاي ديگر توليد كنيم آنگاه مي‌توانيم ادعا كنيم كه توليد آن اقتصادي بوده است. 
او يكي از علل مشكلات اقتصادي در محصولات كشاورزي را برنامه‌ريزان وزارتخانه‌هاي علوم، تحقيقات و فناوري و جهاد كشاورزي خواند و گفت: عده خاصي از ابتداي انقلاب تاكنون در اين وزارتخانه‌ها و بعضي نهادهاي ديگر هستند كه برنامه‌ريزي‌هايي با نتايج نامناسب انجام مي‌دهند. 

بهروزي افزود: در سال‌هاي گذشته بر اساس همين نتايج نامناسب هرچند سال يك بار وزارتخانه‌ها نظرات اساتيد دانشگاه‌ها را براي تجديدنظر و اصلاح برنامه‌ها مي‌خواستند ولي اكنون اين كار هم انجام نمي‌شود. 

عضو هيات علمي دانشگاه تهران با ابراز خشنودي از صحبت رييس‌جمهور مبني بر اين كه "نياز به يك تغيير بنيادي داريم" بيان كرد: تغييرات نبايد فقط در حد تغييرات سطحي مانند تغيير مديران باشد و بايد اقدامات بنيادي انجام گيرد و بهتر است هرچه زودتر وزراي علوم و جهاد كشاورزي خدمات اين گروه را ارزيابي و در صورت نياز با پذيرش واقعيت تغييرات لازم را انجام دهند. 

به گفته او ثابت شده كه كشاورزي تجاري با روش سنتي امكان‌پذير نيست و لازم است در رشته‌هاي مختلف كشاورزي مانند باغباني، زراعت، دامپروري، شيلات و در مراتع از ماشين استفاده شود. 

وي با انتقاد از شرايط فعلي مكانيزاسيون در كشور افزود: بعد از اين همه مدت كه ادعا مي‌كنم مكانيزاسيون وارد بخش كشاورزي شده است حداقل انتظار مي‌رود در نام اين وزارتخانه تغييري ايجاد شود و نامي از مكانيزاسيون درآن به چشم بخورد تا اثبات شود كه اين موضوع براي دولت هم اهميت دارد. 
بهروزي در ادامه گفت: خيلي از ماشين‌هاي مفيد كشاورزي در كشور ما شناخته شده نيستند و بعضي از ماشين‌ها هم اصلا براي ما مفيد نبوده ولي وارد شده‌اند. 

او در مورد ترويج كشاورزي در كشور پيشنهاد كرد: يك شبكه تلويزيوني كشاورزي يا تلفن گويا براي ارتباط دو طرفه كشاورزان و كارشناسان از جمله ابتدايي‌ترين ابزاري هست كه مي‌تواند ترويج سنتي كشاورزي را به سيستم‌هاي نوين تبديل كند. 

وي از سطح علمي ضعيف دانشگاه‌ها و در نتيجه فارغ‌التحصيلان كشاورزي ابراز نگراني كرد و گفت: مكانيزاسيون در كشور ما مظلوم واقع شده است. زماني كه هنوز افرادي با دانش مكانيزاسيون تربيت نشده بودند رشته مكانيك ماشين‌هاي كشاورزي در دانشگاه‌ها تدريس مي‌شد. 

او هم‌چنين افزود: موقعي كه ماشين وارد ايران شد بعد از مدتي دولت به اين نتيجه رسيد كه به افرادي نياز دارد كه نحوه استفاده، تنظيم و بهره‌برداري از سرعت و توان ماشين‌ها را بداند و در نهايت نياز به مكانيزاسيون احساس شد. 

بهروزي تدريس رشته مكانيك ماشين‌هاي كشاورزي در دانشكده كشاورزي را اشتباه خواند و تاكيد كرد: اين رشته بايد در دانشكده فني تدريس شود تا ضمن تبادلات اطلاعات دانشجويان با ساير رشته‌هاي فني امكانات لازم براي آن‌ها وجود داشته باشد و در اين صورت مكانيزاسيون به صورت بين رشته‌يي در دانشكده‌هاي كشاورزي و فني آموزش داده مي‌شود. 

عضو هيات علمي دانشگاه تهران در مورد استفاده از سيستم‌هاي كشاورزي ماهواره‌يي در كشور گفت: به دليل اين كه در بحث مكانيزاسيون كشاورزي خوب عمل نكرده‌ايم و كشاورزان اطلاعات كافي ندارند بهره‌گيري از كشاورزي ماهواره‌يي يك نياز فوري است. 
وي افزود: براساس كشاورزي جديد نياز نيست به همه قسمت‌هاي زمين كود يكساني داده شود و يا در موقع حمله آفت‌ها، سم يكساني براي همه نقاط مزرعه به كار رود و تنها منبعي كه در شرايط كنوني با اين سطح امكانات و اطلاعات مي‌تواند كشاورز را ياري كند سيستم كشاورزي ماهواره‌يي است كه خود همه اطلاعات را در اختيار كشاورز مي‌گذارد. 
او خاطرنشان كرد: لازم است بين مكانيزاسيون ضعيف فعلي و كشاورزي نوين با سيستم ماهواره‌يي پل بزنيم و الان بهترين زمان براي اين كار است. 

وي تصريح كرد: در كشورهاي پيشرفته كشاورزان آگاه‌ترند و با موقعيت مكانيزاسيوني كه دارند كشاورزي را به خوبي انجام مي‌دهند و آن‌ها به دنبال كشاورزي ماهواره‌يي هستند تا عمليات را بهتر انجام دهند ولي در كشاورزان كشورهاي جهان سوم مي‌خواهند از شرايط بد به خوب برسند بنابراين استفاده از چنين سيستمي براي ما واجب‌تر است تا كشورهاي پيشرفته. 
بهروزي در ادامه يادآور شد: با توجه به هزينه‌هاي زياد كشاورزي ماهواره‌يي تنها در شرايطي موفق خواهيم بود كه دولت نظر مساعدي به آن داشته باشد. 

او با اشاره به آبياري قطره‌يي و روند رشد آن در كشور افزود: تجربه آبياري قطره‌يي نشان مي‌دهد تا زماني كه دولت تسهيلات 90 درصدي براي اين طرح قائل نشده بود استفاده نمي‌شد بنابراين در اين مورد تشويق و تسهيلات دولت مهمترين ركن ترويج كشاورزي ماهواره‌يي است. 
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