مينوز لكه تاولي روي برگ Phyllonorycter corylifoliella(Graillariidae,Lep.)              
بيولوژي

يكي ديگر از مهمترين پروانه هاي مينوز پروانه هاي برگ درختان ميوه در ايران كه مخصوصا به فراواني روي برگ درختان سيب ديده مي شود اين گونه مي باشد. اين حشره دردنيا ابتدا درسال 1931 ميلادي به وسيله ژرازيموف (Gerasimov) نام گذاري شده است ودرايران نيز اولين بار در سال 1970 ميلادي عسگري تحت عنوان گونه ديگري نام برده است و سپس توسط اسماعيلي بررسي و مطالعه گرديده و نتيجه تحقيقات نامبرده در سال 1350 تحت عنوان معرفي يك گونه جديد از مينوز هاي برگ سيب و ساير درختان ميوه در ايران در نشريه سال سوم ، شماره سه ، دانشكده كشاورزي دانشگاه تهران به چاپ رسيده است.

گياهان ميزبان

 اين حشره به درختان سيب ، به ، گلابي و با شدت كمتري به عده ديگري از درختان ميوه حمله مي كند وخسارت خفيف آن روي زالزالك و ازگيل در برخي نواحي كوهستاني شمال تهران نيز مشاهده شده است.

نحوه خسارت : 

خسارت آفت بدين نحواست كه اغلب تاول هايي در سطح بالايي برگ ها ايجاد مي كند اصطلاح مينوز برگ يا Leaf miner به حشراتي اتلاق مي شود كه بين دو رويه برگ درختان ميزبان زندگي كرده و با تغذيه از اپيدرم و پارانشيم برگ دالان ها و تاول هايي در سطح زيرين و يا زبرين برگ ها ايجاد مي كند چون كلمه Mine در اين جا به معني معدن نيز آمده است . بعضي از مترجمين به غلط اين حشرات را معدن كن برگ نيز نام نهاده اند . اگر چه مسلما وجود اين دالان ها و تاول ها در پشت و روي برگ درختان ميوه اختلالاتي در فعاليت هاي بيولوژي و فيزيولوژيك درختان مذكور ايجاد خواهد كرد . ولي هنوز به طور دقيق معين نشده كه ميزان خسارت حاصل از آفات مذكور درچه حدود است و اصولا ايجاد ضايعات مذكور به چه نسبت در فعاليت هاي زيستي گياه تاثير مي گذارد . 

مناطق انتشار: 

اين مينوز برگ در فارس ، كرج ، اطراف تهران ، اصفهان ، مركزي ، خراسان و چهار محال و بختياري انتشار داشته و احتمالا در ساير مناطق ميوه خيز كشور نيز وجود دارد .
مرفولوژي : 

 حشره كامل پروانه كوچكي است كه با بالهاي باز در حدود 8-9 ميليمتر عرض دارد . بالهاي جلوئي داراي نوارها و نقوشي به رنگ قهوه اي بلوطي است . در وسط نيمه اول بال يك خط طولي سفيد كاملا واضح به چشم مي خورد و در لبه جلوئي نيمه انتهايي سه لكه مثلثي شكل به رنگ قهوه اي مشاهده مي شود . بالهاي عقبي آنها چندين برابر عرض بال مي باشد . طرز آرايش ريشك ها در بالهاي عقبي طوريست كه به آن كل بيضي مي دهند . تمام گونه هاي جنس Phyllonorycter فرق سر مجهز به دسته متراكمي از فلس هاي پرز مانند نقره اي رنگ مي باشد . تخمها سفيد شكري است و به شكل پولكهاي كوچكي به اندازه 2/0 تا 4/0 ميليمتر مي باشد تعداد تخمي كه يك پروانه ماده مي تواند بگذارد حدود 54 عدد مي باشد و اغلب به صورت انفرادي در سطح بالائي برگها مشاهده مي شوند . لاروها در مراحل اوليه رشد  سبز روشن هستند ولي لاروهاي كامل به خصوص لاروهاي زمستانه زرد رنگ به نظر مي رسند بدن لارو سن اول كشيده با حلقه هاي مشخص وبدون پا است ولي لاروهاي سنين بالغ داراي پاهاي كاذب مي باشند اما روي بند ششم شكم همواره بدون پا باقي مانده است . سرآن پهن و مثلثي شكل است و از قسمت بالا و پائين Dorso-venteral فشرده است . طول بدن لارو كامل از 7 ميليمتر تجاوز نمي كند . شفيره كوچك و قهوه اي رنگ است كه در زير كوتيكول در داخل پيله سفيد رنگ نازكي تشكيل مي شود . تاول در اين گونه اكثرا در سطح بالائي برگ تشكيل مي گردد و تفاوت آن بامينوز لكه تاولي زير برگ  P.blancardiella در اين است كه در گونه اخير تاول در سطح زيرين برگ تشكيل مي گردد . شكل تاول ها متغير است به علاوه لاروها در اكثر موارد با ايجاد رشته هاي ابريشمي در زير كوتيكول باعث تاخوردگي برگها مي گردند . 

زيست شناسي : 

اين حشره تابع شرايط آب و هوائي معتدل گرم و خشك است و در نواحي دشت با تابستانهاي گرم و طولاني به خصوص اگر خشك باشد خسارت شديد توليد مي كند . اين آفت زمستان را به صورت لارو كامل در داخل تاول هائي كه روي برگ ايجاد كرده است بسر مي برد و در اين حالت شرايط نا مساعدت طبيعي حتي سرماي زير صفر را بخوبي تحمل مي كند . در اكثر موارد برگها در پائيز در حول محور تاول ها تا مي خورند و بدين ترتيب پناهگاه مناسب تري ايجاد مي كنند . در بهار مصادف با گرم شدن هوا لاروهاي زمستانه به شفيره تبديل مي شوند و مصادف با باز شدن كامل برگ ها پس از جفتگيري شروع به تخمريزي مي كنند . اين حشره به عده زيادي از گياهان تيره گلسرخيان حمله مي كند ولي درختان سيب را نسبت به ساير گونه ها ترجيح مي دهد . دوره رشد جنيني بين 7 تا 15 وز است . لاروهاي جوان مستقيما از داخل تخم وارد پارانشيم روئي برگ مي شوند و ايجاد دالانهاي باريك مي كنند ولي به مرور كه رشد مي كنند اين دالانها وسيع مي شوند و به صورت تاول پهن در مي آيند لاروها در اين مرحله به وسيله رشته هاي ابرايشمي كه به كناره هاي تاول اتصال مي دهند موجب تحدب كوتيكول مي گردند و يك فضاي خالي زير آن ايجاد مي كنند . محل تغذيه لاروي به شكل تاولي در سطح فوقاني برگ جلب نظر مي نمايد كه  گهگاه اين تاولها باعث تا شدن برگ و دوخته شدن دو پهنه آن به هم مي گردند . تغذيه لاروها منحصرا از پارانشيم سطح بالايي برگ ها مي باشد و به ندرت از پارانشيم سطح زيرين تغذيه مي كنند . لذا از زير برگ آثار خسارت ديده نمي شود ، در صورتي كه P.blancaedella در سطح زيرين برگ تاول ايجاد مي كند و علاوه بر پارانشيم زيرين قسمت هايي از پارانشيم سطح بالايي را نيز مي خورد و در نتيجه محل خسارت از سطح بالايي برگ به صورت مشبك ديده مي شود . در نسل پائيزه اغلب برگهاي مورد حمله در اثر وجود اين رشته هاي ابريشمين در جهت رگبرگ اصلي يا محور تاول روي هم تا مي شوند و براي زمستان گذراني لاروها موقعيت مناسب تري ايجاد مي كنند . طول دوره لاروي تابع شرايط آب و هوايي است و بين 16 تا 45 روز تفاوت مي كند . اين حشره در شرايط آب و هوايي اطراف تهران بين 2 تا 5 نسل ايجاد مي كند .
راههاي كنترل اين آفت 

مينوز لكه تاولي زير برگ                 
Lithocolletis blancardella (Graciliariidae, Lep.(

بيولوژي : 
اين مينوز برگ از شايع ترين مينوزها است زيرا در اپيدرم تحتاني برگ درختان ميوه بالاخص سيب فعاليت دارد و علائمي ايجاد مي كند كه به صورت تاول يا لكه آئينه اي برگ است و چون دانه هاي فضولات آفت
بر روي كوتيكول مي افتد، تاولها درعين شفافيت با نقاط سياه رنگ به نظر مي رسد.
گياهان ميزبان : 
اين آفت به درختان سيب ، به، گلابي ، آلو ، گوجه ، گيلاس ، ازگيل ، زالزالك حمله مي نمايد كه گياه ميزبان آن در درجه ي اول سيب است و بعد از آن به گوجه ، آلو ، ازگيل، گيلاس ، آلبالو، گلابي، به و زالزالك حمله مي كند . 
مناطق انتشار : 

اين حشره دركرج ، اطراف تهران، اصفهان، خراسان، مركزي، آذربايجان، لرستان،همدان و چهارمحال و بختياري شديدا انتشار دارد واحتمالا در ساير مناطق ميوه خيز كشور نيز وجود خواهد داشت .
نحوه خسارت : 

طرز خسارت آفت بدين نحو است كه پروانه هاي ماده تخمهاي خود را در سطح فوقاني برگها قرار مي دهند و لاروها بعد از تفريح وارد پارانشيم شده و زير اپيدرم طبقه فوقاني برگ مستقر شده و دالاني ايجاد كرده كه بتدريج بر وسعت آن افزوده مي شود و بالاخره در آخرين مرحله خسارت به صورت تاول مانندي درمي آيد كه به نام لكه آئينه مشهور شده است ابتدا آئينه سبز رنگ است ولي بتدريج به صورت قهوه اي درمي آيد ولاروها در داخل آئينه قرار مي گيرند لاروها ضمن تغذيه، فضولات خود را در داخل تاول قرار مي دهند. آئينه هاي حاصله در تابستان از آئينه هاي پائيزه كوچكتر است . 

 مرفولوژي : 
حشره كامل يك شب پره نقره اي كوچكي است كه عرض آن با بالهاي باز در حدود 8 تا 9 ميليمتر است . بالهاي جلوئي داراي نوارها و نقوشي به رنگ قهوه اي بلوطي است در وسط نيمه اول بالهاي جلوئي خطوط سفيد كاملا واضح به چشم مي خورد و در لبه جلوئي نيمه انتهاي بال ، سه لكه مثلثي شكل قهوه ي رنگ مشاهده مي شود . بالهاي عقبي كاملا باريك و نوك تيز مي باشد و در اطراف آنها مجهز به مژكهاي طويلي است تخمها سفيد شكري و به شكل پولكهاي كوچكي هستند كه قطر آنها 2/0 تا 3/0 ميليمتر و اغلب به صورت انفرادي در سطح فوقاني برگ ديده مي شود. حشره داراي پنج سن لاروي بوده و لاروهاي سن اول سبز روشن و بدون پا هستند ولي لاروهاي بالغ به خصوص لاروهاي زمستانه زرد رنگ و داراي پاهاي رشد يافته هستند. بدن كشيده و داراي حلقه هاي مشخص مي باشد، ولي سر آن متناسب با رژيم تغذيه پهن شده است .طول لارو سن اول يك ميليمتر و لارو سن پنجم 5 ميليمتر است .سر لارو بخوبي رشد كرده وبه رنگ قهوه اي است شكل سر مثلثي و شاخكها سه مفصلي است . شفيره كوچك ، استوانه اي و قهوه اي رنگ بوده و به طور آزاد در زير كوتيكول برگ و در داخل پيله سفيد رنگ و نازكي تشكيل مي شود طول شفيره 3-4 ميليمتراست تزئينات حلقه انتهاي بدن شفيره در افراد نر و ماده متفاوت است و بدين وسيله مي توان پروانه هاي نر وماده را از همديگر تشخيص داد .
زيست شناسي : 
اين حشره زمستان را به صورت شفيره در داخل تاولهايي كه توسط لاروها در برگ ايجاد و روي زمين ريخته شده به سر مي برد . دربهار همزمان با گرم شدن هوا با باز شدن گلهاي پروانه نر و ماده ظاهر شده و پس از جفت گيري تخم ريزي مي نمايد حشره ماده تخمكهاي پولك مانند خود را كه كوچكتر از ته سنجاق مي باشد در سطح زيرين برگها به طور انفرادي قرار مي دهد . دوره جنيني در ارنگه 18-22 و در كرج 11-13 روز است . لاروها در موقع  خروج از پوسته تخم در محل اتصال اپيدرم تحتاني برگ را سوراخ كرده و از همان جا داخل نسج برگ مي شود محل تغذيه لارودرتمام سنين بين دو اپيدرم مي باشد . دالانهاي لاروي بسيار مشخص است بدين معني كه در كل بيضوي بوده و طول آن 10-5/12 و عرض آن 5-7 ميليمتر مي باشد  لارو در داخل تاول به شفيره تبديل مي شود . اين حشره در ارتفاعات شمال تهران 2-3 نسل در سال دارد . 
راههاي كنترل اين آفت 

1- مبارزه بيولوژيكي

اين حشره مانند ساير مينوزهاي درختان ميوه داراي زنبورهاي پارازيت مي باشد كه براساس و نحوه فعاليت آنها هنوز دقيقا معلوم نيست . يكي از انواع زنبورها Apanteles circumscriptus  است كه پارازيت لارو اين مينوز مي باشد . ضمنا سيرسيركي به نام Oecanthus augustipenis  وجود دارد كه حشرات كامل شكارگر لارو و شفيره مينوز است.

2- مبارزه زراعي

 چون زمستان گذراني حشره در داخل برگهاي آلوده افتاده مي باشد بدين جهت جاروب كردن و سوزاندن برگهاي ريخته در پائيز در انهدام آفت نقش عمده اي دارد .
3- مبارزه شيميائي : 
در صورت نياز به مبارزه شيميايي نيز مي توان از حشره كشهاي فسفره نفوذي مانند ديپتركس به نسبت 5/1 درهزار و يا ديازينون 60% به نسبت يك درهزار استفاده كرد . 
