شناخت مگس خربزه
پيشگفتار
با توسعه روزافزون كشاورزي، با وجود تمام پيشرفتهاي علمي و فني كه در مراحل مختلف توليد محصولات زراعي و باغي صورت گرفته ، هنوز قسمت قابل ملاحظه اي از محصولات كشاورزي از جمله گياهان جاليزي ، بر اثر حمله آفات ازبين ميرود .

1 لزوم تامين احتياجات رو به افزايش غذايي مردم
2 حفظ سلامت جامعه از طريق مقابله اصولي با آفات
3 و رونق اقتصادي جاليزكاران
مستلزم تلاش بي وقفه كليه خربزه كاران ، كارشناسان و مروجين در سطح مناطق زير كشت اين محصول است .

لازم است كه آنان با استفاده از تكنيكها و روشهاي جديد مبارزه با آفات و نيز حفظ و نگهداري محصولات جاليزي " از جمله جربزه " جلوي ايجاد خسارت و ضايع شدن محصول را بگيرند .

همچنين لازم است براي توليد محصولات كشاورزي با كيفيت بهتر و كميت بيشتر ، راههاي مبارزه با آفات ( اعم از شيميايي و غير شيميايي ) را به خوبي بشناسيم و آنها را به گونه اي بكار ببريم كه از طرفي كمترين خسارت را به محصول وارد كرده واز سوي ديگر اثر سوء زيست محيطي را به حداقل برسانيم .

مقدمه :

گياهاني همچون خربزه ، طالبي  ، خيار ، هندوانه و كدو از محصولات مهم جاليزي استان خراسان رضوي ( تربت جام ) محسوب مي شوند كه فقط بيش از 42000 هكتار از اراضي آبي اين استان به كشت خربزه اختصاص يافته است . اين محصولات بيشترين بازار فروش را در داخل و خارج از ايران به خود اختصاص داده اند .

تعدادي از آفات ، تاثير زيادي در كاهش ميزان توليد و كيفيت اين محصولات دارند ؛ از جمله مگس خربزه .

جاليز كارن براي مهار اين آفت از كنترل شيميايي استفاد ه مي كنند .

هر سال ، مزارع جاليز ، هدف سمپاشي هاي بي رويه قرار مي گيرد ، بطوريكه ؛
1 آلودگي محيط زيست
2 به خطر انداختن سلامت مصرف كنندگان
پيدايش آفات ثانوي " نظير كنه هاي تار عنكبوتي "

مشخصات ظاهري و مراحل رشدي آفت :

مگس خربزه همانند ساير مگسها از راسته دوبالان بوده و همانند ساير دو بالان ، داراي 4 مرحله رشدي تخم ، لارو ، شفيره و حشره بالغ مي باشد .

الف ) مرحله تخم : 
تخمهاي اين آفت ، به شكل كشيده بوده ، رنگ سفيد دارد و به طول حدود 1تا 1/1 ميليمتر مي باشد .
ب ) مرحله لاروي :
لاروهاي مگس خربزه بلافاصله پس از خروج از تخم ، به طول يك ميليمتر ، بيرنگ و شفاف هستند . اين لاروها ، همانند لارو ساير مگسها بدون پايند . سر آنها باريك و به تدريج ، به سمت انتهاي بدن عريض مي شوند .لارها در آخرين مرحله رشدي خود برنگ كرم روشن و حداكثر به طول 11 ميليمتر مي رسند .

ج) مرحله شفيرگي : 

لاروها پس از آخرين مرحله رشدي خود ، از ميوه ها بيرون آمده و بسته به بافت خاك در عمق 3 تا10 و گاهي تا  25 سانتيمتري خاك  به شفيره تبديل مي شوند . شفيره هاي آفت بيضوي شكل به  رنگ كاهي تا قهوه اي روشن به طول 5 تا6 و عرض 3 تا 3/5 ميليمتر مي باشد.

د) مرحله حشره كامل :

حشرات كامل ، مگسهايي هستند بطول حدود 6 تا 7 ميليمتر با رنگ عمومي طلايي ، چشمهاي سبز كه روي قفسه سينه آنه خالهاي سياهرنگي ديده مي شود . بالهاي اين حشره ، شفاف و داراي لكه هاي تيره هستند . اين لكه ها در بال سمت راست شبيه عدد 118 و در بال سمت چپ شبيه عدد 811 مي باشد .
روش زندگي آفت :

اين آفت از اواخر تابستان ، تمامي ماههاي پاييز ، زمستان و قسمتي از بهار را در داخل خاك بصورت شفيره به سر مي برد ( طول دوره شفيرگي نسل زمستان گذران 250 تا273 روز مي باشد )

از اوايل خرداد ماه ، حشرات كامل از خاك خارج شده و بعد از جفتگيري ، زير پوست ميوه هاي جاليزي نظير خربزه و طالبي كه به اندازه گردو يا قدري بزرگتر مي باشند ، تخمريزي مي كنند .

تخمگذاري اين آفت به صورت انفرادي وه به ندرت به صورت دسته هايي حداكثر 4 تايي ،  
