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پيشگيري از بيماريها:

وقتي قلمه ها جمع اوري شدندانها را بايد قبل از قرار دادندر بستر ريشه زايي با مواد قارچ كش تيمار كرد

جابه جايي قلمه ها پس از ريشه زايي:

قلمه هاي چوب سخت كه در خزانه ريشه دار شدند بايد در فصل خواب بعد از ريزش برگها وقبل از بيدار شدن گياه منتقل شوند بعد از بيرون آوردن آنها را دسته بندي كردهو ريشه ها را در يك محيط مرطوب قرار ميدهيم جهت تعداد گياه كمي از بيل ودر سطح وسيع از تيغهاي u شكلكه در cm60-30زيرسطح خهك حركت ميكنند استفاده ميشود.

گياهان ريشه پيچيده:

گياهان هميشه سبزسوزني برگ وپهن برگ نمي توانند به صورت ريشه لخت جابجا شوندوجود برگ روي گياهان هميشه سبز نياز به تماس ريشه ها با خاك دارد بنا براين اين گياهان بايد در ظزوف ريشه دار شده يا پس ريشه دار شدن در خاك ريشهاِِي انها در يك ماده مرطوب پيچيده شود.                                                                     تكثير بوسيله ريشه ها وساقه هاي اختصاصي شده :
پيازها (سوخ) bulb- پداژه corm-غده يا ژوخه (tuber) ريشه ها وساقه هاي غده اي –ساقه زير زميني يا ريزوم ساختارهاي رويشي اختصاصي هستند كه در اصل در ذخيره مواد غذايي بئاي بقاي گياه نقش دارند .از اين ساختارها ميتوان براي تكثير استفاده كرد.

روش كار در پياز وپياز تو پر جداسازي يا Sepration وبراي بقيه تقسيم يا DIVISION ميباشد.

پياز اندام زيرزميني ميباشد كه محور كوتاه گوشتي به طور عمودي ساقه را در بر ميگيرد وبه دو گروه : پوشش دار Tunicat وبدون پوشش nontunicat تقسيم ميشوند.

پوشش دارها مانند پياز خوراكي –نرگس-آماروليس (نسرين) .اين پيازها داراي فلسهاي بيروني هستند كه به صورت پيوسته و هم مركز ميباشند.

پيازهاي بدون پوشش يا فلسي كه نمونه انها سوسن ميباشد داراي پوشش خشك هستند .فلسها جدا از يكديگر قرار گرفته و به صفحه پايگاهي چسبيده اند اين پيازها زود آسيب مي بينند .گياهان تجاري مهمي كه در گروه پيازهاي بهار گل قرار مي گيرند شامل :لاله- نرگس- سنبل وزنبقهاي پيهزي هستند.

اندازه وكيفيت گلها بستگي مستقيم به اندازه پياز دارد .از پيازهاي تابستانه گل سوسن مي باشد.

انواع سوسن در اواخر بهار يا اوايل تابستان در انتهاي محور ساقه ي برگ دهنده گل مي دهند پياز گل دهنده اين سوسن ها پياز مادري ناميده مي شود كه از صفحه پايگاهي فلسهاي گوشتي و محور گل دهنده تشكيل شده است .پيش از گلدهي يك يا چند پياز دختري جديد در داخل پياز مادري رشد مي كنند اين پياز ها پاييز وزمستان گذشته از يك نقطه رشد واقع در يك محور فلس آغازيده شده اند .پياز ها بايد پس از رسيدن در پاييز بيرون آورده شوند وبه دقت جابه جا شوند و نبايد خشك شوند .

پيازهاي زمستانه گل :

آماروليس از اين نوع ميباشد .اين پياز چند ساله بوده وپيوسته از مركز خود رشد كرده وفلسهاي بيروني از بين مي روند .افزايش بوسيله پايگاه در تعدادي از پياز ها مانند لاله – نرگس- زنبق پيازي خوب است .ولي در سوسن – سنبل وآماروليس كمتر است.پايگاه ميتواند تا چند سال به گياه مادري متصل باشد و مي توان آنها را به هنگام بيرون آوردن پياز مادري جدا كرده ودوباره در رديفهاي خزانه كاشت تا به اندازه كافي رشد كرده و گل دهند.
كاشت پياز لاله در پاييز انجام مي شود كه به دو روش كشت رديفي وكشت در بستر صورت ميگيرد.بسترها به طور معمول يك متر عرض وپيازها را در عمق cm9 در رديفهاي به فاصله cm15 ميكارند.در سيستم ديگر به صورت تك رديفه پياز ها با فاصله كشت مي شوند.پيازهاي بزرگ را با فاصله يك يا دو برابر قطرشان مي كارند. بايد اندازه پيرامون اين پيازها حداقل cm9-10 باشد.

يك پياز 8 سانتيمتري يك فصل رشد براي گلدهي نياز دارد.يك پياز 5-7 سانتيمتري دو فصل رشد وگياه cm5 سه فصل رشد جهت گلدهي  نياز دارد.پيازها را در اوايل تا اواسط تابستان هنگامي كه پوششهاي خارجي آنها به رنگ قهوه اي تيره در مي ايد بيرون آورده و پس از تميز كردن وخشك كردن درجه بندي ودر انبارهايي با تهويه مناسب در دماي 18-20 درجه قرار مي گيرد.براي پيشرس كردن پياز ها بايد آنها را به مدت 3-5 هفته در دماي 20 درجه و بعد به مدت 8 هفته در دماي 9 درجه قرار ميدهيم.براي ديررس كردن آنها را در دماي 22 درجه به مدت 10 هفته قرار ميدهند.
پياز نرگس :اين پيازها چند ساله بوده وهر ساله در مركز خود يك نقطه مريستمي توليد ميكند.جهت نگهداري اين پيازدماي انبار بايد 12-16 درجه و رطوبط نسبي 75% باشد.براي پيشرس كردن آنها را در دماي 9 درجه به مدت 15-13 هفته در 22 درجه قرار ميدهيم.
پياز سوسن :در آن 4 يا 2 پيازچه جانبي در پايگاه پياز مادري ايجاد ميشود.بعد پياز مادري از بين رفته و پياز هاي جديد به هم فشرده باقي ميمانند.پس از بيرون آوردن آنها در اواخر مهر ماه در عمق 10 سانتيمتري و فاصله 5/2 سانتيمتري از يكديگر در دو طرف پشته هايي با فاصله 90 سانتيمتر كاشته مي شوند.پيازچه ها در اين محل براي فصل رشد آينده باقي ميمانند.اين پيازچه ها در شهريور بعد به عنوان پياز هاي يكساله بيرون آورده شده و در عمق 12 سانتيمترِِي به فاصله 10 سانتيمتر در يك طرف پشته كاشته مي شوند.در پايان سال دوم آنها را بيرون آورده و ميكارند.اندازه پياز تجاري 20-17 سانتيمتر است.پيازچه هاي ساقه هاي هوايي كه به طور معمول Bulbil يا سوخيزه ناميده ميشود.در زاويه برگهاي برخي از گونه هاي سوسن يا در گل آزين بعضي از پياز ها مانند پياز مصري ايجاد ميشود.سوسن را با قلمه نيز ميتوان تكثير كرد.

برش پايگاهي :سنبل مهمترين گياهي است كه با روش برش پايگاهي تكثير ميشود. اين روش شامل ته برداري ياScooping وته شكافي يا        Scoringاست براي اين منظور وقتي پيازهاي رسيده خشك شد وريزش كرد و اندازه پيرامون پيازها بهcm18 رسيد آنها را بيرون آوردهو مورد هستفاده قرار ميدهند.براي انجام ته برداري تمام صفحه پاگياهي را با چاقو يا قاشقهاي ته گرد بيرون مي آورند. پيازچه هاي نابه در ته فلسها ايجاد ميشوند در انجام ته شكافي سه برش مستقيم با چاقو در صفحه پا گياهي انجام ميشود سپس با قارچ كش تيمار شده و پياز را براي چند روز تا چند هفته در ماسه يا خاك خشك يا سينيهاي رو باز به طوري كه ته شكاف خورده آنها رو به پايين باشد.در دماي 21 درجه كه طي دو هفته به 32 درجه ميرسد همچنين در رطوبت %85 به مدت 3تا5/2 ماه قرار داده ميشوند.پيازهاي مادري را در پاييز به عمق 10 سانتيمتر در خزانه ميكارند در بهار بعد پيازچه هاي ايجاد شده برگهاي فراواني ميدهند پياز مادري در اوايل تابستان از بين ميرود.بيرون آوردن وكشت مجدد پيازهاي ته شكاف خورده تا زمان رسيدن به اندازه گلدهي ضروري است يك پياز ته برداري شده به طور متوسط تا 60 پيازچه توليد ميكند.

قلمه هاي پيازي :   
در نرگس و آماروليس ميتواند انجام شود.روش كار به اين صورت است كه يك پياز رسيده به 10 تا 8 قلمه عمودي تقسيم شده و هر قطعه در برگيرنده بخشي از صفحه پايگاهي و4 تا3 فلس است.اينها به طور عمودي در يك محيط ريشه زايي مانند پيت خزه و ماسه قرار داده ميشوند به طوري كه فقط نوك آنها بيرون باشد.

پياز تو پر يا Cormيا پداژه :

قسمت متورم شده پايين يك ساقه است كه توسط برگهاي خشك فلس مانند احاطه شده است بر خلاف پياز كه از برگهاي فلسي تشكيل شده است پياز توپر ساختاري ساقه اي با گره وميان گره است.در اين نوع پياز دو نوع سيستم ريشه ايجاد ميشود :
1-سيستم افشان كه از ته پداژه مادري ايجاد ميشود.

2-ريشه هاي بزرگ وگوشتي كه از ته پداژه هاي جديد ايجاد ميشود.نمونه هاي اين پداژه ها گلايل و زعفران هستند.

پداژه هاي جديد ممكن است از بالاي پداژه قديمي و يا از زير آن ايجاد شوند.پداژه هاي جديدبزرگ شده و پداژه قديمي چروكيده ميشود بعد از گلدهي در پايان تابستان شاخساره گياه خشك ميشود و يك يا تعدادي پداژك در آن ايجاد ميشود ته آنها را بيرون آورده در زمستان انبار ميكنند تا بهار بعد كاشته شوند.بعد از يك يا دو سال كه به اندازه كافي رشد كردند آنها را مي كارند.

غده :ساختار ساقه اي تغير شكل يافته وتغيير شكل يافته اي ميباشد كه در سيب زميني معمولي وترشي ديده ميشود كه در روي خود داراي جوانه هايي به نام چشم ميباشند.

ثكثير به وسيله غده را مي توان با كاشت تمام غدها يا در صورت بزرگ بودن آن به بخشهايي كه هر بخش يك يا چند جوانه داشته باشد انجام داد.

ريشه ها وساقه هاي گوشتي :

تعدادي از گياهان ريشه هاي ثانويه بزرگي توليد ميكنند مانند سيب زميني شيرين وكوكب از اين ريشه ها –جوانه وريشه هاي جانبي توليد ميشوند.كوكب ريشه غده اي دارد كه بخشي از آن به طوقه متصل است.در سيب زميني شيرين شاخساره نابه جا هنگامي رشد ميكند كه ريشه مادري در شرايط گرم  و مرطوب قرار گيرد.در ك.كب هر ريشه غده اي براي تكثير داراي قطعه اي از طوقه داراي يك جوانه باشد.

ساقه هاي زير زميني يا ريزوم :
ساختارساقه اي اختصاصي است كه در آن محور اصلي گياه به صورت افقي در زير سطح اين گياه رشد ميكند.نيشكر- موز- اختر- پرنده بهشتي- بعضي از زنبق ها و بسياري از گياهان باريك برگ داراي ريزوم هستند.در دو نوع كلي ديده ميشوند:

1-Pachymorf :كه در زنجفيل و زنبق ديده ميشود.ضخيم وگوشتي – كوتاه كه به ظاهر توده اي از چندشاخه متشكل از قسمتهاي كوتاه ومجزا ميباشدورشد آنها محدود است.هر كدام از اين توده ها به شاخه گل دهنده منتهي ميشود وعمل رشد را فقط شاخه هاي جانبي ادامه ميدهند.

2-Lepto morf :به صورت باريك وداراي ميان گره هاي طويلي است.از انواع رشد نا محدود است يعني طول آن از نوك انتهايي افزوده ميشود.تكثير با بريدن ريزوم به قطعاطي كه هر قطعه حداقل داراي يك جوانه يا چشم است انجام ميشود.

تنه جوش (پا گياه ) :
در خرما گياهاني در قسمتهاي پاييني تنه ايجاد ميشود كه پس ريشه داز كردن آنها با استفاده از زخم زني و خاكدهي پايين آنها بعد از رشد كافي از درخت مادري جدا كرده و به محل اصلي انتقال ميدهند.

