	تداوم کشت گوجه فرنگی در ایران نیازمند توجه به منابع و کمبودهای آبی است

	مشهد - خبرگزاری مهر: رئیس مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی خراسان رضوی با اشاره به اینکه خراسان رضوی قطب تولید گوجه فرنگی است، گفت: برای تداوم کار در کشت گوجه فرنگی باید به کمبود های آبی توجه ویژه ای داشته باشم و بی توجهی به این امر مشکلاتی را به همراه دارد.

	به گزارش خبرنگار مهر در مشهد، دکتر جلیل توکلی در مراسم اختتامیه نخستین کنگره ملی فناوری و فرآوری گوجه فرنگی در مشهد که در سالن همایش های صدا و سیما برگزار شد، افزود: در حال حاضر چالشهایی را در بحث کشت و برداشت گوجه فرنگی در کشور داریم.

رئیس مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی استان خراسان رضوی اظهار داشت: باید برای کشت خوب محصول گوجه فرنگی محور کارمان را مشخص کنیم گرچه تولید خوبی در کشور داریم اما با توجه به اینکه تعداد کشورهای رقیب برای تولید گوجه فرنگی بالا است، این امر باعث می شود نتوانیم رقابت خوبی در جهان داشته باشیم. 

توکلی در رابطه با افزایش تولید محصول و کاهش قیمت آن گفت: در بحث تولید گوجه فرنگی باید ارقام مناسبی داشته باشیم تا به افزایش تولید آن کمک کنیم همچنین تولید بذر می تواند به افزایش تولید و کاهش قیمت بیانجامد.

وی افزود: در ارتباط با سبزی و صیفی باید در کشور قدمهایی برداشته شود و در این موضوع نباید به خارج از کشور وابسته باشیم.

توکلی بیان داشت: برای تداوم کار در کشت گوجه فرنگی باید به کمبود های آبی توجه ویژه ای داشته باشم و اگر توجه نشود مشکلاتی در آینده ایجاد می کند که برای جلوگیری از این مشکلات باید شیوه های کشت و نحوه استفاده از آب را تغییر دهیم.

 وی ادامه داد: گوجه فرنگی دارای خاصیت های خوبی است که در تغذیه و سلامتی افراد بسیار مفید است و رسانه ها باید مصرف بیشتر این محصول را ترویج دهند و از طرفی نیز باید محصولی که وارد بازارهای جهانی می شود از سلامت کامل برخوردار باشند.

رئیس مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی استان خراسان رضوی اظهار داشت: همچنان نقص هایی در ارتباط با صادرات این محصول داریم که نیازمند شناخت بازارها، حمایت و هدایت دولت، ایجاد تشکل و تشویقهای لازم هستیم تا بتوانیم در صادرات محصول پیشرفت خوبی داشته باشیم. 

وی در پایان یادآور شد: اگر بین تولید کننده و خریدار رابطه خوبی برقرار باشد از افت و خیز قیمت و ضررها جلوگیری می کند و باید آموزش در کنار دیگر کارهای تحقیقاتی در سطوح مختلف داده شود تا با دانشی بیشتر از منابع لازم استفاده ببریم. 

در پایان این کنگره قطعنامه ای قرائت و به افراد برگزیده هدایایی اهداء شد.


گوجه فرنگي از بروز سرطان‌هاي پروستات و رحم پيشگيري مي‌كند 
عضو هيئت علمي انستيتو تحقيقات تغذيه‌اي و صنايع غذايي ايران گفت: مصرف گوجه فرنگي از بروز سرطان پروستات در مردان و سرطان رحم و سينه در زنان پيشگيري مي‌كند.

مسعود كيمياگر در گفت‌وگو با فارس گفت: گوجه فرنگي سرشار از ويتامين A و C است و مقدار زيادي كارتنوئيد دارد كه مهم‌ترين آن ليكوپن است.
وي با اشاره به اين كه ليكوپن ماده‌اي بسيار مفيد و باعث سلامتي مي‌شود، افزود: برخي از كارخانجات داروسازي، ليكوپن را به كپسول‌هاي مولي ويتامين مينرال اضافه كرده‌اند.
كيمياگر در خصوص اين كه گوجه فرنگي بسيار كم كالري است خاطرنشان كرد: افرادي كه از رژيم غذايي خاصي پيروي مي‌كنند، مي‌توانند از گوجه فرنگي استفاده كنند.
عضو هيئت علمي انستيتو تحقيقات تغذيه‌اي و صنايع غذايي ايران در ادامه بيان كرد: از گوجه فرنگي مي‌توان به جاي ميوه استفاده كرد.
كيمياگر در خصوص مصرف گوجه فرنگي تصريح كرد: مصرف اين ماده در كنار تمام وعده‌هاي غذايي مي‌تواند بسيار مفيد باشد.
وي با اشاره به اين كه مصرف گوجه فرنگي باعث افزايش جذب آهن در مواد غذايي گياهي مي‌شود افزود: آهن موجود در گياهان به خوبي جذب بدن نمي‌شود و وجود ويتامين ث موجود در گوجه فرنگي سبب جذب آهن مواد گياهي مي‌شود.
اين متخصص تغذيه افزود: گوجه فرنگي سبب خنثي شدن نيترات و نيتريت‌هاي موجود در كالباس، سوسيس و غذاهايي كه داراي مواد افزودني هستند مي‌شود.
وي با اشاره به اينكه بخشي از ويتامين‌ «ث» گوجه فرنگي در اثر پخته شدن از بين مي‌رود بيان داشت : قابليت جذب كاروتن‌هاي موجود در گوجه فرنگي در اثر پخته شدن بيش‌تر مي‌شود.
كيمياگر در پايان خاطر نشان كرد: گوجه فرنگي در غذاهايي مثل آبگوشت و خورشت‌ها به طور كامل ريخته شود و برشي در آن ايجاد نشود. 
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اثر شاخص نيتروژن محلول هاي غذايي در تغذيه معدني ارقام گوجه فرنگي گلخانه اي در کشت هيدروپونيک

	 

	

	دلشاد مجتبي,بابالار مصباح,كاشي عبدالكريم 

	 

	 

	  

در اين تحقيق 3 رقم گوجه فرنگي گلخانه اي به نامهاي C1:NIKITA , C2:HAMRA, C3:ELENA بصورت هيدروپونيک مورد کشت قرار گرفتند و اثر 5 محلول غذايي مختلف بر روي آنها مورد مطالعه قرار گرفت. تفاوت عمده محلولهاي غذايي که بصورت S4,S3,S2,S1 و S5 نشان داده شده است، در نوع نيتروژن موجود در فرمول آنها بود، به نحوي که در محلول S1 تمام نيتروژن موجود در فرمول ساخت آن از نوع نيتراتي بود و بتدريج از محلول S2 تا S5 مقداري نيتروژن آمونيومي به ترکيب محلول ها، اضافه گرديد. در اين تحقيق دو آزمايش در فصول مختلف انجام گرفت و بر روي نتايج حاصل از دو آزمايش تجزيه مرکب انجام پذيرفت. نتايج بدست آمده نشان داد که تغيير منبع نيتروژن مي تواند بر خصوصيات کمي و کيفي ارقام گوجه فرنگي گلخانه اي تاثير بگذارد. در اين تحقيق نتيجه گيري گرديد که گياهان گوجه فرنگي گلخانه اي، فرم نيتروژن (N-NO3) را به فرم آمونيومي آن (N-NH4) ترجيح مي دهند. افزايش آمونيوم محلولهاي غذايي، سبب کاهش عملکرد ميوه، مقدار ويتامين C ميوه، درصد ماده خشک برگ و ميوه، درصد اسيديته قابل تيتراسيون، مواد جامد قابل حل ميوه و ميزان نيترات ميوه گرديد. منبع نيتروژن محلول هاي غذايي، برترکيب عناصر برگ نيز تاثير گذاشت. افزايش آمونيوم در محلول غذايي سبب کاهش کلسيم و پتاسيم برگ و افزايش نيتروژن و سديم برگ گرديد. در بين ارقام مورد استفاده در اين تحقيق نيز تفاوتهايي مشاهده گرديد. بيشترين عملکرد در رقم C2 يعني رقم HAMRA بدست آمد.

	 

	كليد واژه: 
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	گياهان د‌ارويي 

گوجه‌فـرنگـي، د‌اروي سمّـي
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گوجه‌فرنگي گياهي است كه موطن اصلي آن آمريكاي جنوبي است و د‌ر حال حاضر تقريباً د‌ر اغلب مناطق د‌نيا كاشته مي‌‌شود‌، ميوة آن خوراكي است كه به طور خام يا پخته خورد‌ه مي‌شود‌. 

گياهي است يك ساله و پرشاخه. ارتفاع ساقه آن 60 ـ 40 سانتي‌متر و د‌اراي بوي مخصوص تند‌ي است كه با فشار د‌اد‌ن برگ‌هاي آن بيشتر محسوس است. گل‌هاي آن زرد‌رنگ است و به طور گروهي از چند‌ گل، از كنار شاخه‌ها يا ساقه آن بيرون مي‌آيد‌. ميوة آن گوشتي و كروي، د‌ر ابعاد‌ يك گرد‌و و تا چند‌ برابر يك گرد‌و است و پس از رسيد‌ن قرمز رنگ و د‌ر برخي ارقام زرد‌ مي‌شود‌. 

تكثير گوجه‌فرنگي از طريق كاشت تخم‌ آن صورت مي‌‌گيرد‌. د‌ر نواحي ساحلي گرم مانند‌ جنوب ايران و سواحل مد‌يترانه گوجه‌فرنگي پيشرس كاشته مي‌شود‌ و معمولاً د‌ر اين قبيل اقليم‌ها تخم آن را د‌ر مرد‌اد‌ ماه د‌ر خزانة هواي آزاد‌ مي‌كارند‌ و د‌ر اواخر مهرماه گياهان جوان را به مزرعه اصلي منتقل مي‌كنند‌. محصول اين نوع كاشت د‌ر د‌ي‌ماه به د‌ست مي‌آيد‌ كه به عنوان محصول گران به بازار فرستاد‌ه مي‌شود‌. 

د‌ر د‌وارن رسيد‌ن ميوه د‌ر گرما بايد‌ مرتباً آبياري شود‌. 



تركيبات شيميايي

ميوة گوجه‌فرنگي د‌اراي اكساليك اسيد‌ است و د‌ر ميوة نارس آن ناركوتين يافت مي‌شود‌ و د‌ر شاخه‌هاي آن روتين مشخص شد‌ه است. 

ترشي ميوة گوجه‌فرنگي د‌ر اثر وجود‌ سيتريك اسيد‌ و ماليك اسيد‌ است. وجود‌ سولانين د‌ر برگ و شاخه‌ها و تخم آن گزارش شد‌ه ولي د‌ر عصارة ميوه آن يعني د‌ر آب‌گوجه‌فرنگي مشخص نشد‌ه است. ميوة گوجه‌فرنگي از نظر ويتامين A و B و C غني است. 



خواص و كاربرد‌

ميوة نارس گوجه‌فرنگي سمي است و بايد‌ از خورد‌ن ميوة نارس آن پرهيز كرد‌. به علاوه خـــورد‌ن برگ آن به عنــوان د‌ارو نيز د‌ر مـــوارد‌ي كه تجـــويز مي‌شود‌ بـــايد‌ د‌ر حد‌ اعتد‌ال و به مقـــد‌ار مجاز و د‌ر حد‌ي كه پزشك تعيين كرد‌ه صورت گيرد‌، زيرا آن هم سمي است، د‌ر چين جوشاند‌ة ريشه و شاخه‌ها و برگ‌هاي كهنه گوجه‌فرنگي براي رفع د‌ند‌ان د‌رد‌ به كار مي‌رود‌ و خود‌ گياه نيز خاصيت حشره‌كش د‌ارد‌.

د‌ر اند‌ونزي از گرد‌ برگ‌هاي خشك كوبيد‌ه گوجه‌فرنگي براي رفع آفتاب‌‌زد‌گي پوست و صورت استفاد‌ه مي‌شود‌. 

از پاشيد‌ن آب د‌م كرد‌ة برگ‌ گوجه‌فرنگي براي د‌فع آفت كلم به نام كاترپيلار نتيجة خوبي گرفته مي‌شود‌.
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بررسي تحمل به خشکي ارقام مختلف گوجه فرنگي در مرحله رويشي در شرايط گلداني

	 

	پوزش شيرازي مرتضي*,مدرسي محمد,نوروزي مهرداد 

	 

	* مركز تحقيقات كشاورزي و منابع طبيعي، استان بوشهر

	 

	  

گوجه فرنگي (Lycopercicon esculentum) از مهمترين سبزيجات مورد استفاده انسان مي باشد که مصارف تغذيه اي بسياري را دارا است. خشکسالي هاي اخير در منطقه و همچنين استفاده بي رويه از آبهاي زيرزميني در استان بوشهر سبب کاهش آب قابل استفاده توسط کشاورزان شده و يا دور آبياري را به تعويق انداخته است. در اين ميان شناسايي و توصيه ارقام گوجه فرنگي که نسبت به شرايط کم آبي از خود مقاومت نشان دهند از اهميت خاصي برخوردار است. از اينرو تحقيق حاضر در برازجان در طي سال 1383 انجام گرفت تا ارقام مقاومتر به خشکي را از ميان ارقام توصيه شده توسط مرکز تحقيقات براي منطقه و همچنين ساير ارفام جديدتر شناسايي نمايد. اين تحقيق بصورت آزمايش فاکتوريل در قالب طرح پايه کاملا تصادفي در سه تکرار انجام شد که تعداد گلدانها در هر واحد آزمايشي سه گلدان در نظر گرفته شد. فاکتورهاي طرح عبارت بودند از: الف( ارقام گوجه فرنگي در 10 سطح شامل 10 رقم )فلات CH- پتوارلي CH- ثف- فلات 111- پريموارلي- ويوا 110- کالجي ان 3- ارلي اوربانا VF- وانا فلات- اف د ت 202( و ب: ميزان آبياري در دو سطح )بر اساس نقصان رطوبت تا 50 و 70 درصد از آب قابل استفاده (AW. ميزان آب مصرفي در دو تيمار ياد شده به ترتيب 14750 و 13550 ميلي ليتر در هر گلدان )با وزن خاک 10 کيلوگرم( و در طي 32 و 25 مرتبه آبياري بود. نتايج حاصل آزمايش نشان داد که اثرات رقم گوجه فرنگي، ميزان آب آبياري و همچنين اثرات متقابل آنها بر کليه صفات گوجه فرنگي )شامل طول ريشه، وزن خشک ريشه و ساقه و نسبت آنها به هم، سرعت رشد نسبي گياه زراعي (RGR)، ارتفاع گياه، تعداد برگ در گياه، قطر ساقه، نسبت سطح و کارايي مصرف آب( در سطح يک درصد معني دار بود. در اين ميان تنها اثر متقابل نسبت ريشه به ساقه و سرعت رشد نسبي معني دار نشد. از ميان ارقام ياد شده، ارقام زير در تعداد بيشتري از صفات در کلاس آماري بالاتر قرار گرفتند: فلات 111- اف د ت 202- ثف.
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محصول گوجه فرنگي هرمزگان وارد بازار كشور شد
خبرگزاري فارس: مدير كل جهاد كشاورزي استان هرمزگان گفت: با آغاز برداشت گوجه فرنگي در استان هرمزگان اين محصول وارد بازار كشور شد. 
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محمد نصوري امروز در گفت‌وگو با خبرنگار فارس در هرمزگان افزود: برداشت محصول گوجه فرنگي از مزارع استان هرمزگان در شرايطي كه اغلب مناطق كشور با سرما و يخبندان روبرو است و كمبود محصولات سبزي و صيفي در بازار محسوس مي باشد آغاز شد و ورود محصولات توليد شده اين استان بخصوص گوجه فرنگي نقش مثبتي را در تعادل و تثبيت قيمت اين محصول خواهد داشت . 
وي با بيان آغاز فصل برداشت گوجه فرنگي در اين استان گفت: سطح زير كشت اين محصول در هرمزگان كه به صورت نوبر به بازار مصرف عرضه مي شود 11 هزار هكتار مي‌باشد. 
نصوري افزود: با توجه به اينكه سطح زير كشت محصولات سبزي و صيفي استان 50 هزار هكتار مي باشد 11 هزار هكتار آن به محصول گوجه فرنگي اختصاص يافته است. 
وي اظهار داشت: عملكرد توليد گوجه فرنگي بطور متوسط از هر هكتار زمين 25 تن مي‌باشد و پيش بيني مي شود كه در مجموع نزديك به 260 هزار تن محصول برداشت شود كه اين آمار حاكي از 10 درصد رشد برداشت مي باشد. 
مدير كل جهاد كشاورزي استان هرمزگان سطوح عمده كشت گوجه فرنگي هرمزگان را در شهرستان پارسيان ، بندرعباس ، بندرخمير ، ميناب و رودان عنوان كرد و ابزار داشت: زمان برداشت نهايي اين محصول اوايل ديماه مي‌باشد. 
وي همچنين كشت ارقام زودرس گوجه فرنگي مانند اس.جي 12 و اس.جي 15 را يادآور شد و خاطر نشان كرد: 80درصد مزارع گوجه فرنگي مجهز به آبياري تحت فشار هستند كه بصورت موتور پمپ آبياري مي شوند و تجهيز مزارع به آبياري تحت فشار در افزايش كمي و كيفي توليد اين محصول نقش بسزايي دارد . 
لازم به ذكر است، محصول گوجه فرنگي كهورستان و پارسيان استان هرمزگان از كيفيت و مرغوبيت بالايي برخوردار است. 
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گوجه فرنگی از جمله صیفی جاتی است که به دلایل فراوان کشت آن قابل صرفه است. زیرا این محصول در غذاهای مختلف مورد استفاده قرار می گیرد و آنجا که به صورت اصلی وجود ندارد به صورت رب گوجه باعث خوشمزگی غذا می شود.به همین دلیل است که در کشت گوجه فرنگی واریته هایی در نظر گرفته شده است که دقیقا با شرایط مصرف گوجه فرنگی مطابق است. گوجه فرنگی ریز در اندازه های ۵ تا ۲۰ گرمی و همین طور گوجه فرنگی هایی با اوزان تا ۲۵۰ گرم تولید شده است که به خاطر استفاده از تکنیک های جدید علاوه بر مقاومت بالا در برابر بسیاری از ویروس ها و بیماری ها استعداد دوام و تازگی را تا مدت طولانی دارا می باشد. 
شایان ذکر است که علاوه بر تنوع شکل و اندازه رنگ های زرد و نارنجی به کمک گوجه فرنگی های قرمز آمده است. 
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کشت گوجه فرنگی در گلخانه
انواع کشت گوجه فرنگی: حال که تصمیم گرفته اید در گلخانه خود بذر گوجه فرنگی را کشت کنید قبل از هر چیز باید بدانید چه نوع بذری را انتخاب و تهیه نمائید. بذر گوجه فرنگی را بر اساس نحوه مصرف آن می توان تقسیم بندی نمود زیرا این میوه را به صورت تازه خوری, رب, سس یا کنسرو می توان مصرف نمود. به همین منظور اولین تقسیم بندی بر اساس تازه خوری و صنعتی می باشد. در حال حاضر در ایران برای کشت گوجه فرنگی در گلخانه تنها از ارقام تازه خوری استفاده می شود. دومین تقسیم بندی بر اساس همرسی استوار است . که به سه دسته همرس - غیر همرس و بینابین تقسیم می شود . معمولا در گلخانه های ایران از واریته های غیر همرس در برداشت های طولانی مدت و از واریته بینابین در مناطقی که مدت برداشت کوتاه تر است استفاده می شود. سومین تقسیم بندی بر اساس وزن میوه است . امروزه برای مصرف تازه خوری گوجه فرنگی از گوجه چری با وزن ۵ تا ۲۰ گرم تا گوجه هایی به وزن ۲۵۰ گرم استفاده می شود. نا گفته نماند که هر چه وزن گوجه فرنگی سنگین تر باشد مدت بیشتری برای رسیدن به باردهی نیاز دارد . مثلا گوجه چری که حدود ۵ تا ۲۰ گرم است پس از نشاء حدود ۶۰ روز برای برداشت محصول نیاز دارد. به تازگی در بازار تولید واریته های دیگری پا نهاده است که کلاستر نام دارد .اصولا چیدن میوه به صورت خوشه ای با اصطلاح کلاستر خوانده می شود . با پیشرفت تکنولوژی در تولید بذر واریته هایی به بازار معرفی شده است که در برابر نماتد یا ویروسهایی که در منطقه ای فعال هستند مقاومت داشته و می توان با توجه به مشکلات موجود ارقام مورد نظر را انتخاب نمود. 
طول دوره جوانه زنی: طول دوره جوانه زنی تا ظهور برگ های لپه ای در سطح خاک معمولا ۶ روز است واز ۴ تا ۶ هفته نشاء آماده انتقال به زمین اصلی است . برای اینکه بذر گوجه فرنگی بتواند به خوبی جوانه زده و رشد نماید تا زمان رشد مطلوب بوته بهتر است آن را در محل خزانه نگهداری نمود که هم در استفاده از امکانات گلخانه بتوان صرفه جویی کرد و هم گیاه بتواند در ابتدا رشد خوبی داشته باشد. به همین منظور قسمتی از گلخانه را برای گلدان های نشاء در نظر گرفته و یا محلی را برای خزانه انتخاب می کنیم انتخاب گلدان مناسب که حجم ریشه درون آن به خوبی فعالیت کند حائز اهمیت است . دما رطوبت نور فاصله بوته ها نقش مهمی در رشد یک گیاه سالم در خزانه را دارد . برای مثال سطحی برابر ۱۰×۱۰ سانتی متر برای هر بوته باید در نظر گرفت . ضمنا باید از محلهایی استفاده کرد که کاملا ضد عفونی شده و آفات و بیماری ها در محل نشاء موجود نباشد. 
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دمای مناسب: بهترین دما برای جوانه زنی ۳۰ درجه سانتی گراد می باشد و بعد از جوانه زنی دما را تا ۲۴ درجه در مواقع روز و ۱۸ درجه در هنگام شب تقلیل می دهیم.با توجه به اینکه بیشترین فعالیت ریشه ها در عمق ۳۰ سانتی متری خاک می باشد قبل از انتقال نشاء های گوجه فرنگی به زمین اصلی باید بسترهای مناسب که تا عمق ۸۰ سانتی متری قابلیت نفوذ ریشه را داشته باشد محیا نمود در این صورت باید علف های هرز را پیش از انتقال نشاء حذف و پاکسازی نمود و بخصوص از دو گیاه سس و گل جالیز نباید غافل گردید که این دو مشکلات فراوانی را برای گیاه ایجاد می نمایند .بهتر است با رویت سس یا گل جالیز آنها را از کنار بوته جدا کرده و پاکسازی نمود آنگاه مواد آلی و کودهای شیمیایی را در اندازه مناسب و با راهنمایی آزمایشگاه های خاک شناسی تدارک دیده و استفاده نمود .  بهترین ph برای گوجه فرنگی 5/8 تا 5/5 می باشد و تراکم  کشت را 2 تا 5/2 بمته در متر مربع می توان انتخاب نمود.
 علاوه بر مسائلی که در مورد تراکم کشت خیار عنوان شد نحوه پایین کشی بوته گوجه فرنگی دلیل دیگری است برای انتخاب تراکم بوته. شکل بستر را می توان به صورت ذوزنقه که در بالا ۴۰ سانتی متر و در پایین ۷۰ سانتی متر در نظر گرفته و به فاصله حدود ۵۰ تا ۶۰ سانتی تر از یکدیگر روی بستر حفره هایی به اندازه گلدان های نشاء در ۲ طرف به صورت زیکزاک و یا در یک خط ایجاد نمود. سپس نشاء گوجه فرنگی را در حفره ها قرار داده و با اضافه کردن خاک یا پیت موس به اطراف آن بوته را در محل انتخاب مستقر کرده و سپس آبیاری نمود تا نفوذ آب جایگزین هوای اضافی اطراف ریشه گردد. 
هرس :همه می دانیم که هرس به منظور ایجاد تعادل بین رشد بوته شاخ وبرگ و مقدار ریشه و میوه است به همین منظور بوته گوجه فرنگی را تا زمانی که به ۳۰ سانتی متری نرسیده است هرس نمی کنیم و اجازه می دهیم رشد خود را انجام دهد زمانی که ارتفاع بوته به ۳۰ سانتی متری رسید اولین هرس را انجام می دهیم. این هرس شامل حذف گل ها و شاخه های فرعی است پس از انجام این مرحله هرس در تمام طول رشد بوته تمام شاخه های فرعی را حذف می کنیم و در کشت های کوتاه مدت بعد از رسیدن بوته به ارتفاع ۳۰ سانتی متری بوته را به صورت دو شاخه به نخ های مهار می بندیم, با انجام این کار دیگر نیازی به پایین کشی بوته نیست .بر اساس تجارب کیفیت و میزان محصول بوته ای که پایین کشیده شده است بهتر و بیشتر است بدیهی است پس از رسیدن این دو شاخه به ارتفاع مفید گلخانه جوانه انتهایی آن را حذف می کنیم تا گل های موجود در بوته به میوه تبدیل شود. پس از برداشت محصول این بوته ها از گلخانه حذف شده و زمین برای کشت بعدی آماده می شود . البته کشاورزان با تجربه جهت همسان کردن اندازه میوه ها بر اساس بضاعت گیاه و نوع واریته گلها و یا میوه های اضافی بر روی خوشه را هرس می کنند و به تعداد مشخصی از گلها اجازه می دهند تا به میوه برسند . گوجه فرنگی گیاهی است اتوگارد که معمولا قبل از باز شدن گل تلقیح گل صورت گرفته است. به همین دلیل به ندرت می توان در شرایط خاص تلقیح خارجی را در آن مشاهده نمود. 
تلقیح : در فضای گلخانه هیچ گونه عامل محرکی مانند باد و یا حشرات برای تلقیح وجود ندارد برای رفع این مشکل می توان به چند طریق عمل کرد. اول استفاده از زنبورهای مخصوص که عمر آنها فقط یک فصل استو به طور غیر مستقیم باعث شک به گیاه شده و عمل لقاح را باعث می گردد. دوم استفاده از ویبراتورهای برقی است که در هر دو یا سه روز یکبار با لرزش خوشه ها عمل لقاح را صورت می دهد. راه سوم این است که می توان در کشت زمستانه از هرمن تلقیح کننده استفاده نمود. و بالاخره راه چهارم این است که با ایجاد شک در سیمهای مهار و یا ضربه مستقیم بر روی گلها باعث گرده افشانی یا در نهایت عمل تلقیح گردیم. نکته حائز اهمیت در عمل تلقیح گلهای بوته گوجه فرنگی دمای موجود در گلخانه می باشد که باید بین ۲۰ تا ۲۵ درجه بوده و رطوبت آن نیز کم باشد. 
زمان تلقیح : بهترین زمان برای این کار بین ساعات ۱۱ تا ۲ بعد از ظهر می باشد که فضای گلخانه از رطوبت کمتر و دمای بیشتری برخوردار است به همین خاطر امکان تلقیح در دمای ۲۸ تا ۳۰ درجه کاهش می یابد و در دمای ۱۳ تا ۱۵ درجه امکان تلقیح وجود ندارد و عدم تلقیح گل ریزش گل را در پی خواهد داشت. به هر حال پس از تلقیح گل میوه بین ۱۸ تا ۳۵ روز زمان لازم دارد تا قابل برداشت باشد٫ و حالا بوته گوجه فرنگی به زمان ثمر دهی خود رسیده و در این مرحله باید به گونه ای برخورد نمود که حداکثر برداشت را کسب کرد. زمانی که برگ های نزدیک به هر خوشه میوه چیده می شود میوه امکان بهتری برای رنگ گیری پیدا می کند. نکته قابل ذکر دیگر اینکه بدیهی است 50 درصد خوشه میوه رنگ بگیرد و 50 درصد دیگر از حالت سبز بودن تغییر رنگ داده و کم کم قرمز می شوند . بنابراین در صورتی که نیمی از خوشه واریته کلاستر به رنگ نهایی در آمده باشد می توان ان را چید و به بازار عرضه نمود. چنانچه مسافت مزرعه تا بازار کم باشد و نیمه سبز خوشه فرصت رنگ پذیری نداشته باشد می توان از محلی که دمای آن گرمای مناسبی جهت تغییر رنگ گوجه دارد استفاده نمود. در صورتی که واریته ها به صورت کلاستر و یا همرس نباشد بهتر است گوجه های رسیده را در زمان خاص خود برداشت کرد. مسلما اندازه گوجه فرنگی هر چقدر درشت تر باشد زمان تبدیل گل به میوه و رسیدن آن هم طولانی تر خواهد بود. امروزه بسیاری از کشاورزان به خاطر تقاضای مناسب مصرف کننده تمایل زیادی به کشت گوجه های چری دارند و این به دلیل میزان باردهی فراوان رنگ های قرمز صورتی و زرد و شکل های مختلف آن است که باعث قیمت بالای این واریته شده است. زمانی که بوته ها به سقف مفید گلخانه می رسند لازم است برگ های پائین را هرس نمود و اگر نخ ها به صورت قرقره ای به سیم آویزان است می توان با بازکردن ۳۰ تا ۵۰ سانتی متر از نخ قرقره در یک جهت نخ ها را روی سیم حرکت داده که این عمل باعث می شود ساقه از پائین روی بستر و یا شاسی های مخصوص قرار گیرد و انتهای بوته در فاصله ۳۰ تا ۵۰ سانتی متری سقف مفید گلخانه برسد. این روش به کشت دراز مدت مربوط می شود. 
 
منبع: http://www.sabziran.ir/index.php?action=recommends&rid=263 

	


عامل بيماري پژمردگي باكتريايي گوجه فرنگي كه به سيب زميني هم آسيب مي رساند براي اولين بار در منطقه جيرفت و كهنوج شناسايي شد.
مهدي آزادوار – عضو هيات علمي مركز تحقيقات كشاورزي و منابع طبيعي منطقه جيرفت و كهنوج با اعلام اين مطلب گفت: با همكاري محمدعلي سيفي – كارشناس مسئول جهادكشاورزي منوجان و محققان مركز، عامل پژمردگي ناگهاني و سبز خشكي بوته گوجه فرنگي و سيب زميني شناسايي شد.
وي افزود: باكتري Ralstonia solanacearum عامل اين بيماري بوده و علاوه بر پژمردگي ناگهاني بوته هاي گياه، در غده سيب زميني و ساقه گوجه فرنگي و سيب زميني پوسيدگي در 
حلقه هاي آوندي را بوجود مي آورد.
همچنين تراوش ترشحات سفيد چركي از توده باكتريهاي موجود در محل آوندها از ديگر علائم اين بيماري است.
مهندس آزادوار استفاده از غده هاي سالم سيب زميني بذري و ارقام متحمل يا مقاوم، كشت در زمينهاي سالم و بدون سابقه بيماري و رعايت تناوب زراعي با گياهاني از قبيل ذرت را از روشهاي پيشگيري و كنترل پژمردگي باكتريايي سيب زميني و گوجه فرنگي عنوان كرد.
وي همچنين گفت: توصيه شده است كه بقاياي گياهي مرده و علف هاي هرز موجود در مزارع جمع آوري شده و سپس معدوم شود تا از انتشار عوامل بيماريزا جلوگيري شود.

 

مقدمه 

گوجه فرنگی از جمله صیفی‌جاتی است که به دلایل فراوان کشت آن قابل صرفه است. زیرا این محصول در غذاهای مختلف مورد استفاده قرار می‌گیرد و آنجا که به صورت اصلی وجود ندارد به صورت رب گوجه باعث خوشمزگی غذا می‌شود. به همین دلیل است که در کشت گوجه فرنگی واریته‌هایی در نظر گرفته شده است که دقیقا با شرایط مصرف گوجه فرنگی مطابق است.

گوجه فرنگی ریز در اندازه‌های ۵ تا ۲۰ گرمی و همینطور گوجه فرنگی‌هایی با اوزان تا ۲۵۰ گرم تولید شده است که به خاطر استفاده از تکنیکهای جدید علاوه بر مقاومت بالا در برابر بسیاری از ویروسها و بیماریها استعداد دوام و تازگی را تا مدت طولانی دارا می‌باشد. شایان ذکر است که علاوه بر تنوع شکل و اندازه رنگهای زرد و نارنجی به کمک گوجه فرنگی‌های قرمز آمده است. 

انواع کشت گوجه فرنگی 

حال که تصمیم گرفته‌اید در گلخانه خود بذر گوجه فرنگی را کشت کنید قبل از هر چیز باید بدانید چه نوع بذری را انتخاب و تهیه نمائید. بذر گوجه فرنگی را بر اساس نحوه مصرف آن می‌توان تقسیم بندی نمود زیرا این میوه را به صورت تازه خوری ، رب ، سس یا کنسرو می‌توان مصرف نمود. به همین منظور اولین تقسیم بندی بر اساس تازه خوری و صنعتی می‌باشد. در حال حاضر در ایران برای کشت گوجه فرنگی در گلخانه تنها از ارقام تازه خوری استفاده می‌شود.

دومین تقسیم بندی بر اساس همرسی استوار است. که به سه دسته همرس ، غیر همرس و بینابین تقسیم می‌شود. معمولا در گلخانه‌های ایران از واریته‌های غیر همرس در برداشتهای طولانی مدت و از واریته بینابین در مناطقی که مدت برداشت کوتاه‌تر است استفاده می‌شود. سومین تقسیم بندی بر اساس وزن میوه است. امروزه برای مصرف تازه خوری گوجه فرنگی از گوجه چری با وزن ۵ تا ۲۰ گرم تا گوجه‌هایی به وزن ۲۵۰ گرم استفاده می‌شود. ناگفته نماند که هر چه وزن گوجه فرنگی سنگین‌تر باشد مدت بیشتری برای رسیدن به باردهی نیاز دارد.

مثلا گوجه چری که حدود ۵ تا ۲۰ گرم است پس از نشاء حدود ۶۰ روز برای برداشت محصول نیاز دارد. به تازگی در بازار تولید واریته‌های دیگری پا نهاده است که کلاستر نام دارد. اصولا چیدن میوه به صورت خوشه‌ای به اصطلاح کلاستر خوانده می‌شود. با پیشرفت تکنولوژی در تولید بذر واریته‌هایی به بازار معرفی شده است که در برابر نماتد یا ویروسهایی که در منطقه‌ای فعال هستند مقاومت داشته و می‌توان با توجه به مشکلات موجود ارقام مورد نظر را انتخاب نمود. 






طول دوره جوانه زنی

طول دوره جوانه زنی تا ظهور برگهای لپه‌ای در سطح خاک معمولا ۶ روز است و از ۴ تا ۶ هفته نشاء آماده انتقال به زمین اصلی است. برای اینکه بذر گوجه فرنگی بتواند به خوبی جوانه زده و رشد نماید تا زمان رشد مطلوب بوته بهتر است آن را در محل خزانه نگهداری نمود که هم در استفاده از امکانات گلخانه بتوان صرفه جویی کرد و هم گیاه بتواند در ابتدا رشد خوبی داشته باشد.

به همین منظور قسمتی از گلخانه را برای گلدانهای نشاء در نظر گرفته و یا محلی را برای خزانه انتخاب می‌کنیم انتخاب گلدان مناسب که حجم ریشه درون آن به خوبی فعالیت کند حائز اهمیت است. دما رطوبت نور فاصله بوته‌ها نقش مهمی در رشد یک گیاه سالم در خزانه را دارد. برای مثال سطحی برابر ۱۰×۱۰ سانتی متر برای هر بوته باید در نظر گرفت. ضمنا باید از محلهایی استفاده کرد که کاملا ضد عفونی شده و آفات و بیماریها در محل نشاء موجود نباشد. 

دمای مناسب 

بهترین دما برای جوانه زنی ۳۰ درجه سانتیگراد می‌باشد و بعد از جوانه زنی دما را تا ۲۴ درجه در مواقع روز و ۱۸ درجه در هنگام شب تقلیل می‌دهیم. با توجه به اینکه بیشترین فعالیت ریشه‌ها در عمق ۳۰ سانتیمتری خاک می‌باشد قبل از انتقال نشاء‌های گوجه فرنگی به زمین اصلی باید بسترهای مناسب که تا عمق ۸۰ سانتیمتری قابلیت نفوذ ریشه را داشته باشد محیا نمود.

در این صورت باید علفهای هرز را پیش از انتقال نشاء حذف و پاکسازی نمود و بخصوص از دو گیاه سس و گل جالیز نباید غافل گردید که این دو مشکلات فراوانی را برای گیاه ایجاد می‌نمایند. بهتر است با رویت سس یا گل جالیز آنها را از کنار بوته جدا کرده و پاکسازی نمود آنگاه مواد آلی و کودهای شیمیایی را در اندازه مناسب و با راهنمایی آزمایشگاههای خاک شناسی تدارک دیده و استفاده نمود. بهترین Ph برای گوجه فرنگی 5.5 تا 6.8 می‌باشد. 








هرس 

هرس به منظور ایجاد تعادل بین رشد بوته شاخ و برگ و مقدار ریشه و میوه است. به همین منظور بوته گوجه فرنگی را تا زمانی که به ۳۰ سانتیمتری نرسیده است هرس نمی‌کنیم و اجازه می‌دهیم رشد خود را انجام دهد زمانی که ارتفاع بوته به ۳۰ سانتیمتری رسید اولین هرس را انجام می‌دهیم. این هرس شامل حذف گلها و شاخه‌های فرعی است. پس از انجام این مرحله هرس در تمام طول رشد بوته تمام شاخه‌های فرعی را حذف می‌کنیم و در کشتهای کوتاه مدت بعد از رسیدن بوته به ارتفاع ۳۰ سانتیمتری بوته را به صورت دو شاخه به نخهای مهار می‌بندیم. با انجام این کار دیگر نیازی به پایین کشی بوته نیست. بر اساس تجارب کیفیت و میزان محصول بوته‌ای که پایین کشیده شده است بهتر و بیشتر است.

بدیهی است پس از رسیدن این دو شاخه به ارتفاع مفید گلخانه جوانه انتهایی آن را حذف می‌کنیم تا گلهای موجود در بوته به میوه تبدیل شود. پس از برداشت محصول این بوته‌ها از گلخانه حذف شده و زمین برای کشت بعدی آماده می‌شود. البته کشاورزان با تجربه جهت همسان کردن اندازه میوه‌ها بر اساس بضاعت گیاه و نوع واریته گلها و یا میوه‌های اضافی بر روی خوشه را هرس می‌کنند و به تعداد مشخصی از گلها اجازه می‌دهند تا به میوه برسند. گوجه فرنگی گیاهی است اتوگارد که معمولا قبل از باز شدن گل تلقیح گل صورت گرفته است. به همین دلیل به ندرت می‌توان در شرایط خاص تلقیح خارجی را در آن مشاهده نمود. 

منبع:دانشنامه رشد
کشت گوجه فرنگی در گلخانه
گوجه فرنگی از جمله صیفی جاتی است که به دلایل فراوان کشت آن قابل صرفه است. زیرا این محصول در غذاهای مختلف مورد استفاده قرار می گیرد و آنجا که به صورت اصلی وجود ندارد به صورت رب گوجه باعث خوشمزگی غذا می شود.به همین دلیل است که در کشت گوجه فرنگی واریته هایی در نظر گرفته شده است که دقیقا با شرایط مصرف گوجه فرنگی مطابق است. گوجه فرنگی ریز در اندازه های ۵ تا ۲۰ گرمی و همین طور گوجه فرنگی هایی با اوزان تا ۲۵۰ گرم تولید شده است که به خاطر استفاده از تکنیک های جدید علاوه بر مقاومت بالا در برابر بسیاری از ویروس ها و بیماری ها استعداد دوام و تازگی را تا مدت طولانی دارا می باشد. شایان ذکر است که علاوه بر تنوع شکل و اندازه رنگ های زرد و نارنجی به کمک گوجه فرنگی های قرمز آمده است. 
انواع کشت گوجه فرنگی: حال که تصمیم گرفته اید در گلخانه خود بذر گوجه فرنگی را کشت کنید قبل از هر چیز باید بدانید چه نوع بذری را انتخاب و تهیه نمائید. بذر گوجه فرنگی را بر اساس نحوه مصرف آن می توان تقسیم بندی نمود زیرا این میوه را به صورت تازه خوری, رب, سس یا کنسرو می توان مصرف نمود. به همین منظور اولین تقسیم بندی بر اساس تازه خوری و صنعتی می باشد. در حال حاضر در ایران برای کشت گوجه فرنگی در گلخانه تنها از ارقام تازه خوری استفاده می شود. دومین تقسیم بندی بر اساس همرسی استوار است . که به سه دسته همرس - غیر همرس و بینابین تقسیم می شود . معمولا در گلخانه های ایران از واریته های غیر همرس در برداشت های طولانی مدت و از واریته بینابین در مناطقی که مدت برداشت کوتاه تر است استفاده می شود. سومین تقسیم بندی بر اساس وزن میوه است . امروزه برای مصرف تازه خوری گوجه فرنگی از گوجه چری با وزن ۵ تا ۲۰ گرم تا گوجه هایی به وزن ۲۵۰ گرم استفاده می شود. نا گفته نماند که هر چه وزن گوجه فرنگی سنگین تر باشد مدت بیشتری برای رسیدن به باردهی نیاز دارد . مثلا گوجه چری که حدود ۵ تا ۲۰ گرم است پس از نشاء حدود ۶۰ روز برای برداشت محصول نیاز دارد. به تازگی در بازار تولید واریته های دیگری پا نهاده است که کلاستر نام دارد .اصولا چیدن میوه به صورت خوشه ای با اصطلاح کلاستر خوانده می شود . با پیشرفت تکنولوژی در تولید بذر واریته هایی به بازار معرفی شده است که در برابر نماتد یا ویروسهایی که در منطقه ای فعال هستند مقاومت داشته و می توان با توجه به مشکلات موجود ارقام مورد نظر را انتخاب نمود. 
طول دوره جوانه زنی: طول دوره جوانه زنی تا ظهور برگ های لپه ای در سطح خاک معمولا ۶ روز است واز ۴ تا ۶ هفته نشاء آماده انتقال به زمین اصلی است . برای اینکه بذر گوجه فرنگی بتواند به خوبی جوانه زده و رشد نماید تا زمان رشد مطلوب بوته بهتر است آن را در محل خزانه نگهداری نمود که هم در استفاده از امکانات گلخانه بتوان صرفه جویی کرد و هم گیاه بتواند در ابتدا رشد خوبی داشته باشد. به همین منظور قسمتی از گلخانه را برای گلدان های نشاء در نظر گرفته و یا محلی را برای خزانه انتخاب می کنیم انتخاب گلدان مناسب که حجم ریشه درون آن به خوبی فعالیت کند حائز اهمیت است . دما رطوبت نور فاصله بوته ها نقش مهمی در رشد یک گیاه سالم در خزانه را دارد . برای مثال سطحی برابر ۱۰×۱۰ سانتی متر برای هر بوته باید در نظر گرفت . ضمنا باید از محلهایی استفاده کرد که کاملا ضد عفونی شده و آفات و بیماری ها در محل نشاء موجود نباشد. 
دمای مناسب: بهترین دما برای جوانه زنی ۳۰ درجه سانتی گراد می باشد و بعد از جوانه زنی دما را تا ۲۴ درجه در مواقع روز و ۱۸ درجه در هنگام شب تقلیل می دهیم.با توجه به اینکه بیشترین فعالیت ریشه ها در عمق ۳۰ سانتی متری خاک می باشد قبل از انتقال نشاء های گوجه فرنگی به زمین اصلی باید بسترهای مناسب که تا عمق ۸۰ سانتی متری قابلیت نفوذ ریشه را داشته باشد محیا نمود در این صورت باید علف های هرز را پیش از انتقال نشاء حذف و پاکسازی نمود و بخصوص از دو گیاه سس و گل جالیز نباید غافل گردید که این دو مشکلات فراوانی را برای گیاه ایجاد می نمایند .بهتر است با رویت سس یا گل جالیز آنها را از کنار بوته جدا کرده و پاکسازی نمود آنگاه مواد آلی و کودهای شیمیایی را در اندازه مناسب و با راهنمایی آزمایشگاه های خاک شناسی تدارک دیده و استفاده نمود .  بهترین ph برای گوجه فرنگی 5/8 تا 5/5 می باشد و تراکم  کشت را 2 تا 5/2 بمته در متر مربع می توان انتخاب نمود.
 علاوه بر مسائلی که در مورد تراکم کشت خیار عنوان شد نحوه پایین کشی بوته گوجه فرنگی دلیل دیگری است برای انتخاب تراکم بوته. شکل بستر را می توان به صورت ذوزنقه که در بالا ۴۰ سانتی متر و در پایین ۷۰ سانتی متر در نظر گرفته و به فاصله حدود ۵۰ تا ۶۰ سانتی تر از یکدیگر روی بستر حفره هایی به اندازه گلدان های نشاء در ۲ طرف به صورت زیکزاک و یا در یک خط ایجاد نمود. سپس نشاء گوجه فرنگی را در حفره ها قرار داده و با اضافه کردن خاک یا پیت موس به اطراف آن بوته را در محل انتخاب مستقر کرده و سپس آبیاری نمود تا نفوذ آب جایگزین هوای اضافی اطراف ریشه گردد. 
هرس :
همه می دانیم که هرس به منظور ایجاد تعادل بین رشد بوته شاخ وبرگ و مقدار ریشه و میوه است به همین منظور بوته گوجه فرنگی را تا زمانی که به ۳۰ سانتی متری نرسیده است هرس نمی کنیم و اجازه می دهیم رشد خود را انجام دهد زمانی که ارتفاع بوته به ۳۰ سانتی متری رسید اولین هرس را انجام می دهیم. این هرس شامل حذف گل ها و شاخه های فرعی است پس از انجام این مرحله هرس در تمام طول رشد بوته تمام شاخه های فرعی را حذف می کنیم و در کشت های کوتاه مدت بعد از رسیدن بوته به ارتفاع ۳۰ سانتی متری بوته را به صورت دو شاخه به نخ های مهار می بندیم, با انجام این کار دیگر نیازی به پایین کشی بوته نیست .بر اساس تجارب کیفیت و میزان محصول بوته ای که پایین کشیده شده است بهتر و بیشتر است بدیهی است پس از رسیدن این دو شاخه به ارتفاع مفید گلخانه جوانه انتهایی آن را حذف می کنیم تا گل های موجود در بوته به میوه تبدیل شود. پس از برداشت محصول این بوته ها از گلخانه حذف شده و زمین برای کشت بعدی آماده می شود . البته کشاورزان با تجربه جهت همسان کردن اندازه میوه ها بر اساس بضاعت گیاه و نوع واریته گلها و یا میوه های اضافی بر روی خوشه را هرس می کنند و به تعداد مشخصی از گلها اجازه می دهند تا به میوه برسند . گوجه فرنگی گیاهی است اتوگارد که معمولا قبل از باز شدن گل تلقیح گل صورت گرفته است. به همین دلیل به ندرت می توان در شرایط خاص تلقیح خارجی را در آن مشاهده نمود. 
تلقیح : 
در فضای گلخانه هیچ گونه عامل محرکی مانند باد و یا حشرات برای تلقیح وجود ندارد برای رفع این مشکل می توان به چند طریق عمل کرد. اول استفاده از زنبورهای مخصوص که عمر آنها فقط یک فصل استو به طور غیر مستقیم باعث شک به گیاه شده و عمل لقاح را باعث می گردد. دوم استفاده از ویبراتورهای برقی است که در هر دو یا سه روز یکبار با لرزش خوشه ها عمل لقاح را صورت می دهد. راه سوم این است که می توان در کشت زمستانه از هرمن تلقیح کننده استفاده نمود. و بالاخره راه چهارم این است که با ایجاد شک در سیمهای مهار و یا ضربه مستقیم بر روی گلها باعث گرده افشانی یا در نهایت عمل تلقیح گردیم. نکته حائز اهمیت در عمل تلقیح گلهای بوته گوجه فرنگی دمای موجود در گلخانه می باشد که باید بین ۲۰ تا ۲۵ درجه بوده و رطوبت آن نیز کم باشد. 
زمان تلقیح : 
بهترین زمان برای این کار بین ساعات ۱۱ تا ۲ بعد از ظهر می باشد که فضای گلخانه از رطوبت کمتر و دمای بیشتری برخوردار است به همین خاطر امکان تلقیح در دمای ۲۸ تا ۳۰ درجه کاهش می یابد و در دمای ۱۳ تا ۱۵ درجه امکان تلقیح وجود ندارد و عدم تلقیح گل ریزش گل را در پی خواهد داشت. به هر حال پس از تلقیح گل میوه بین ۱۸ تا ۳۵ روز زمان لازم دارد تا قابل برداشت باشد٫ و حالا بوته گوجه فرنگی به زمان ثمر دهی خود رسیده و در این مرحله باید به گونه ای برخورد نمود که حداکثر برداشت را کسب کرد. زمانی که برگ های نزدیک به هر خوشه میوه چیده می شود میوه امکان بهتری برای رنگ گیری پیدا می کند. نکته قابل ذکر دیگر اینکه بدیهی است 50 درصد خوشه میوه رنگ بگیرد و 50 درصد دیگر از حالت سبز بودن تغییر رنگ داده و کم کم قرمز می شوند . بنابراین در صورتی که نیمی از خوشه واریته کلاستر به رنگ نهایی در آمده باشد می توان ان را چید و به بازار عرضه نمود. چنانچه مسافت مزرعه تا بازار کم باشد و نیمه سبز خوشه فرصت رنگ پذیری نداشته باشد می توان از محلی که دمای آن گرمای مناسبی جهت تغییر رنگ گوجه دارد استفاده نمود. در صورتی که واریته ها به صورت کلاستر و یا همرس نباشد بهتر است گوجه های رسیده را در زمان خاص خود برداشت کرد. مسلما اندازه گوجه فرنگی هر چقدر درشت تر باشد زمان تبدیل گل به میوه و رسیدن آن هم طولانی تر خواهد بود. امروزه بسیاری از کشاورزان به خاطر تقاضای مناسب مصرف کننده تمایل زیادی به کشت گوجه های چری دارند و این به دلیل میزان باردهی فراوان رنگ های قرمز صورتی و زرد و شکل های مختلف آن است که باعث قیمت بالای این واریته شده است. زمانی که بوته ها به سقف مفید گلخانه می رسند لازم است برگ های پائین را هرس نمود و اگر نخ ها به صورت قرقره ای به سیم آویزان است می توان با بازکردن ۳۰ تا ۵۰ سانتی متر از نخ قرقره در یک جهت نخ ها را روی سیم حرکت داده که این عمل باعث می شود ساقه از پائین روی بستر و یا شاسی های مخصوص قرار گیرد و انتهای بوته در فاصله ۳۰ تا ۵۰ سانتی متری سقف مفید گلخانه برسد. این روش به کشت دراز مدت مربوط می شود.
مقدار عناصر مصرفی سبزیجات به طور متوسط بیش از اكثر محصولات دیگر است و 80 درصد آن در طی 2 تا 3 ماه در اختیار گیاه باید قرار بگیرد . گوجه فرنگی از محصولاتی است كه ضمن نیاز به كودهای اصلی به كود میكرو نیز احتیاج دارد .
تاثیر عناصر مختلف بر گوجه فرنگی و علائم كمبود آنها :
 ازت (N) : باعث افزایش رشد رویشی شده و در نهایت در تولید گل و میوه بیشتر موثر می باشد ، كمبود این عنصر در گوجه فرنگی باعث به تأخیر افتادن رشد ، تغییر رنگ طبیعی گیاه ، كوچك و نازك باقی ماندن برگها و تغییر رنگ آنها از سبز مایل به زرد به ارغوانی ، سفت و فیبری شدن شاخه ها ، زرد شدن جوانه های گل و ریختن آنها ، كوچك ماندن میوه و كاهش شدید محصول می شود .
فسفر (p)  : نقش اصلی این عنصر در تنظیم زمان رسیدگی محصول می باشد همچنین باعث افزایش مقاومت گیاه در برابر بیماری ها شده و در بهبود كیفیت و ظاهر میوه نقش مهمی دارد . اولین علامت كمبود فسفر در گوجه فرنگی ایجاد رنگ ارغوانی در سطح زیرین برگها می باشد . بعد از آن شاخه ها باریك و فیبری شده ، دمبرگها كوچك و میوه دهی به تاخیر می افتد . 


پتاسیم (k) : باعث افزایش مقامت گیاه در برابر تنش های مختلف محیطی شده و در بهبود كیفیت گوجه فرنگی مؤثر است . در صورت كمبود این عنصر ، گوجه فرنگی آهسته تر رشد می كندو رنگ آن سبز مایل به آبی تیره یم شود . برگهای جوان كاملا چروكیده و قسمتهایی كه تحت تذثیر كمبود قرار گرفته اند گاهی به رنگ نارجی براق درآمده و اغلب شكننده و قهوه ای شده و بالاخره می میرند . شاخه ها سخت و چوبی شده ، ریشه ها خوب رشد نكرده و اغلب باریك باقی می مانند . 
 

بر (B) :‌نقش عمده ای در فعالیتهای حیاتی گیاه داشته و تقسیم سلولی بافتهای مریستمی ، تشكیل جوانه های برگ و گل ، ترمیم بافتهای آوندی و در نقل و انتقال مواد محلول در بین سلولها نقش مهمی ایفا می كند . در صورت كمبود ، میوه ها لكه لكه شده و نقاط چوب پنبه ای روی میوه ظاهر شده وباعث رسیدگی بی موقع محصول می شود .


آهن (Fe) : این عنصر در ساختن سبزینه گیاه دخالت دارد و علائم كمبود آن در بوته گوجه فرنگی به صورت زرد شدن بین رگبرگی برگها است كه البته خود رگبرگها سبز باقی می ماند . زرد شدن از قاعده برگچه ها شروع و به سمت نوك گسترش می یابد . و به طور كلی كمی خشك و سوخته می شوند . 

منگنز (Mn) : این عنصر فعال كننده آنزیمهای مختلف است و باعث تسریع جوانه زنی و رسیدگی میوه می شود و در صورت كمبود ، برگها به تدریج زرد شده و حالت سوختگی به خود می گیرند . گیاه به شكل باریك و دراز رشد كرده و شكوفه ها كم می شوند . همچنین تغییر شكل و پیچیدگی برگچه ها از علائم دیگر آن است
_1307352801.unknown

_1307352803.unknown

_1307352806.unknown

_1307352807.unknown

_1307352805.unknown

_1307352802.unknown

_1307352800.unknown

