مقدمه :
تامين غذاي مورد نياز انسانهايي كه جميتشان با سرعت زياد افزايش مي كند. يكي از بزرگترين مشكلات دنياي امروز است. اين مشكل در مناطقي از دنيا كه رشد جمعيت نسبت به رشد توليد مواد غذايي با سرعت بيشتري رخ مي دهد. به صورت جدي تري تظاهر مي يابد.

گرانترين.كيمياترين و در عين حال مهمترين ماده غذايي مورد نياز در جيرة غذايي انسانها. پروتئين است. پروتئين مورد نياز روزانه انسان از دو طريق قابل تامين است:يكي از راه مصرف محصولات گياهي و ديگري از طريق مصرف فرآورده هاي دامي پروتيئني كه داراي منشاء دامي هست مسلماٌ بهتر ازآنهايي كه داراي منشا گياهي هستند.

به اين منظور گاوهاي شيري حيواناتي هستند كه پروتئين گياهي موجود در غذايشان را با بازدهي نسبتاٌ بالايي به پروتيئن حيواني تبديل مي كنند.
بنابراين با پرورش گاو به خصوص گاو شيري مي توان پروتيئن و بعضي ديگر از مواد موردنياز بدن را تامين كرد. و همچنين با پرورش گاو گوشتي مي توان غذاي مورد نياز انسان كه گوشت مي باشد را تامين كرد.و در جهان بعد از گوسفند. گوشت گاو در درجه دوم مورد نياز انسانها قرار گرفته است. به همين ترتيب در جهان به پرورش گاو كه حيواني اهلي است مي توانيد براي كسب درآمد استفاده نمود.
اهلي شدن گاو:

انسان در برابر حفاظت. نگهداري و تغذيه ي اين گاو از فرآوردهاي گوناگون آن استفاده مي كند. انسانهاي نخستين با شكار كردن حيوانات غذايي مورد نياز خود را تامين مي كردند ولي بعد از مدتي انسان شكار كردن را كنار گذاشت به زراعت پرداخت و به اهلي كردن حيوانات همت گماشت كه در اين زراعت از نيروي گاو براي شخم زدن و باركشي استفاده مي كردند و بالاخره بعد از چند سال اين گاوها به انسان نزديك شدان و اهلي گشتند.

دلايل اهلي كردن گاو:

احتمالاٌٌ يكي از هدفهاي اساسي براي اهلي كردن گاوه استفاده از نيروي زياد اين حيوان براي باركشي و انجام كارها كشاورزي بوده است. در آن هنگام انسان براي بدست آوردن شير مورد نياز خود. مي توانست از بز استفاده كند و اگربه گوشت و پوست نياز داشت مي توانست از گاو استفاده كند.
اهميت استفادي گاو:
شايد كمتر حيواني را بتوان يافت كه از همه فراورده هاي آن براي انسان استفاده كرد چون گاو داراي فراورده هايي نظير: شير. گوشت.پوست و مدفوع وحتي اندامهاي دروني آن مثل خون، پي، چربي، روده،شاخ و ...است كه براي انسان اهميت دارد.

شير:

در شرايط طبيعي حيوان وحشي به اندازه اي شير توليد مي كند كه فقط براي تغذيه نوزاد خود شير است اما با اهلي كردن گاو مي توان شير بيشتري توليد كرد به طوري كه گاو را لقب (نامادري انسان) مي نامند.

در شير سه ماده غذايي يعني پروتئين كلسيم و ريبوفداوين مورد نياز انسان را تامين كرد.

گوشت:

گاو ممكن است براي توليد شير. يا كار نگهداري مي شود اما پس از آنكه عمر بهروري گاو غير گوشتي به پايان رسيد گاو را روانه كشتارگاه كرد و از گوشت آن استفاده نمود.

ويژگي هاي غذايي گوشت:
گوشت. بيشترين تركيب هاي لازم براي يك جيري غذايي كامل را دارا است:1پروتئين 2-كالري 3-مينرايها 4-ويتامين ها 5- گوارش پذيري

فراورده هاي فرعي گاو:

1- پوست: انسان از پوست گاو براي تهيه لباسهاي معمول و لباسهاي رزمي استفاده مي كند ولي امروز بيشتر براي تهيه چرم جهت ساختن كفش و مانند آنها استفاد مي شود.

چربي: پس از پوست چربي با ارزش ترين فراورده اي است كه از كشتارگاه بدست مي آيد پيه كه از آب كردن بخش هاي غير خوراكي گاو بدست مي آيد و براي تهيه صابون و پودرهاي شوينده به كار مي رود. آمريكا با توليد يك ميليون تن پيه.بزرگترين كشور توليد كننده پيه مي باشد. ديگر اعضا گاو مثل قلب. جگر. كليه. زبان. كله پاچه به تازگي براي انسان مفيد است. 
مو: از موي درون گوش گاو براي تهيه بروسهاي ظريف نقاشي استفاده مي شود.

خون: براي تهيه مواد آتش نشاني و چسب به كار مي رود. از پروتيئن خون براي تغذيه دامها استفاده مي شود. 

كودگاو:
از نظر كمك به حاصلخيزي زمين.با ارزش است و در آمد ناشي از فروش كوامي توان درآمد كافي كسب كرد. 

نژادهاي گوشتي جهان

1- آبردين آنگوس 2-هرفورد 3-شورت هورن 4-شاروله 5- براهمن 6- برانگوس 

نژادهاي گاو بومي ايران :

1-گاو سرابي  2- سيستاني  3- گاو گلپايگاني 4- گاو دشتياري 

گاو به 3منظور مورد بهره برداري هستند 

1-گاوهاي شيري براي توليد شير 2-گاوهاي گوشتي براي توليد گوشت 3-گاوهاي دو بهره براي توليد شير و گوشت

تهيه گاو براي تاسيس گله گاو شيري:

براي تهيه گاو به منظور تاسيس گله گاو شيري 3روش خريد گاو شيرده خريدتلسه آبستن يا ناآبستن و خريد گوساله وجود دارد.

مطمئن ترين و سريع ترين راه براي بدست آوردن گاوه هاي پر شير خريد گاوهايي است كه داراي ركود توليد شير هستند. اغلب. هنگام خريد گاوهاي شيرده. بايد به ساختار بدني آن توجه كرد. گزينش گاو شيري از ظاهر آن به جز براي افراد با تجربه تقريباٌناممكن است.
خريدتليه يكي از روشهاي معمول براي تهيه ي گاو مي باشد.

خريد گوساله از ارزانترين راه براي تاسيس گله هاي گاوه شيري است. اغلب مي توان گوساله هاي خالص را با قيمت مناسب خريداري كرد. هزينه ي پرورش گوساله ها در چند ماه نخست زندگي كه با شير تغذيه مي شوند نسبتاٌ زياد است اين روش نيازمند زمان بيشتري است: زيرا دست كم 2سال طول مي كشد تا گوساله به مرحلهي شيردهي برسند. از اين گذشته ارزيابي ويژگي هاي ظاهري هر گوساله به طور انفرادي دشوارتر از ارزيابي گاو تليسه است.
گاوهاي سالم خريداري كنيم. يكي از نكته هاي بسيار مهم در خريد گاو. عاري بودن آن از بيماريها به ويژه سل. بروسلوز و ورم پستان و .. است و بايد مطمئن شد كه گاو خريداري شده عاري از اين گونه بيماريها باشد.
نيازهاي غذايي :

گاو نيازمند پنج گروه اصلي مواد غذائي: يعني انرژي. پروتئين. مينرايها . ويتامين ها و آب است. هر پنج گروه براي حفظ سلامتي گاو و فرآوردههاي گوناگون آن ضروري است اما پس از آب انرژي مهمترين ماده غذاييي مورد نياز گاو است. كه بدون انرژي شير مصرف ديگر مواد غذايي نامرغوب مي شود. گاو كامل و ناآبستن كه شير توليد نمي كند به آن مقدار انرژي نيازمند است كه نيازهاي نگهداري آن را برآورده سازد در حالي كه تليسه ي آبستن و شيرده. افزون بر افزون نگهداري. براي رشد. توليدمثل و شيردهي نيز انرژي اضافي نياز دارد.
نيازهاي انرژي براي رشد:

گاوهاي جواني كه به بلوغ نرسيده اند براي تامين رشد به انرژي نياز دارند. گاو شيري معمولاٌ در سن 5سالگي به بلوغ مي رسد. در مورد تليسه هاي شيرده در طول نخستين دوره شيردهي فزون براي نياز انرژي براي نگهداري گاوهاي كامل و توليد شير بايد 20درصد انرژي بيشتري براي تامين نيازهاي رشد در نظر گرفت.
تغذيه ي گوساله هاي نوزاد:
بدن گوساله به هنگام تولد. بدون آنتي باديهايي است كه آن را در برابر بيماريها ايمن مي سازند غلظت آنتي باديها در آعوز. زياد است.اما تنها براي زمان كوتاهي پس از تولد از دستگاه گوارش گوساله جذب مي شود. بنابراين لازم است كه گوساله هر چه زودتر آغوز مصرف كند.

از شيرگيري گوساله ها:

بيشتر گوساله هاي شيري را بين 6تا11 هفتگي از شير مي گيرند با مديريت درست مي توان گوساله ها را زودتر از شير گرفت كه اين كاركاركرد مناسب خواهد داشت.
تغذيه از شيري گيري تا زايش:

در اين دوره به دليل نياز تلسيه به جيره ي پرانرژي بايد كنسانتره را به آن خوراند در بيشتر مواد تغذيه آزاد با كنسانتر. كامله منطقي به نظر مي رسد. گوساله را بايد تا چند روز پس از شيرگيري در جايگاه انفرادي نگهداشت تا عادت مكيدن را فراموش كند. نوع غذاي خشك را نبايد به هنگام شيري گيري تغيير داد.
از زمان شيرگيري تا 3ماهگي بايد علوفه ي خشك و مرغوب به طور آزاد در اختيار گوساله باشد. آميزه اي از علوفه لگومي و كراس داراي كيفيت خوب براي گوساله ها در اين دوره مناسب است. 

چند نمونه جبيره براي گاوهاي شيرده:

1يونجه 2-سيلاژذرت 3-ذرت پررطوبت 4-جو 5-پنبه دانه 6-كنجاله ي پنبه دانه 7-علوفه همه گوساله ها بدون كمك نمي تواند آغوز مصرف كنند بنابراين بهتر است با استفاده از شيشه هاي پستانكدار و يا لوله هاي تغذيه اي آغوز به گوساله خورانيد. بي درنگ پس از تولد بايد 2كليوگرم آغوز و همين را دوباره 8ساعت بعد به گوساله پيش از شيرگيري:
معده چهاربخش گوساله كه شامل شيردان هزارلا. شكمبه نگاري است با معده گاو كامل تفاوت اساسي دارد شكبه نوزاد توسعه نيافته است. و از نظر اندازه كوچكتر بوده و توان جذب را ندارد. تغذيه با غذاي خشك از نظر توسعه شكمبه و ديواره ي ماهيچه اي و ايجاد جمعيت ميكروبي ضروري است. بنابراين هر چه كه تغذيه با اين غذاها زودتر آغاز شد زودتر مي توان گوساله را به فعاليت ميكروبي شكمبه وابسته ساخت.

گوساله در آغاز زندگي به غذاي متراكمي نيازمند است ولي با افزايش سن گوساله از تراكم مواد غذايي مثل پروتئين و انرژي در جيره كاسته خواهد شد.

استارتر. علوفه ي خشك و آب:
‌« استارتر معمولاٌ نخستين غذاي جامدي است كه گوساله دريافت مي كند. از آنجايي كه گوساله جوان غذاي خشك را به آساني نمي خورد خودش خوراكي استارتر اهميت بسيار زيادي دارد. از اين رو موادي مانند يولاف و ملاس به استارتر افزوده مي شود. 

 استارتر خوب بايد 3مگا كالريNRC بنا به سفارش ME در هر كيلوگرم ماده خشك و دسته كم 3درصد چربي داشته باشد
  
چرخه فحلي:

ماده گاو : اندكي پيش از تخمگذاري رفتارهاي جنسي نشان مي دهد كه آن را فحلي مي گويند. ماده گاو در اين زمان گاو نر را به خود جذب كرده به آن اجازه جفتگيري مي دهد. فاصله زماني بين دو دوره فحلي را چرخه محلي  مي گويند چرخه فعلي به 4مرحله به نامهاي استروس. مت استروس.داي استروس و پرو متروس تقسيم بندي شده است.
نشانه فحلي:

مطمئن ترين نشانه محلي ايستادن گاو و اجازه ي سوار دادن به گاو ديگر گاوهاست كه ِ«ايستا فحلي» معروف شده است. گاو را مي توان به 2طريق بارور كرد.1- تلقيح طبيعي 2-تلقيخ مصنوعي گاو به هنگام محلي ناآرام شده سروصدا مي كند. فرج گاو متورم شده بافت مخطي واژن به رنگ قرمز تيره درمي آيد و اغلب ترشحات مخاطي روشن به صورت پيوسته و كشدار از فرج سرازير مي شود براي بهبود بازدهي تشخيص گاوهاي محلي بايد دست كم دوبار در روز هر بار به مدت دست كم 30دقيقه گاو را زير نظر گرفت. بارزسي در ساعت خنك روز به ويژه در روزهاي گرم تابستان بازدهي تشخيص محلي را مي افزايد.
جفتگيري:

هنگامي كه از گاو براي توليد مثل استفاده مي شود 2روش جفت گيري به كار گرفته مي شود در يك روش گاو نر با ماده گاو يكجا نگهداري شده و در روش ديگر ماده گاوهاي محلي براي جفت گيري به جايگاه گاو نر شكل مي شوند گاوهاي كه براي جفت گيري استفاده مي كنيم بايد سالم. نيرومند و تنومند و قدرت باروري را داشته باشد.
 ركورد برداري از تاريخ جفت گيري: 
ركورد برداري از تاريخ جفت گيري براي تعيين تاريخ احتمالي زايش وارزيابي موفقعيت جفتگيري اهميت دارد.

شماره ماده گاوي كه جفت گيريكرده دفعات جفتگيري را مي توان روي يك تابلو ساده يا در كامپيوتر ثبت نمود. 

آبستني :

تشكيل زيگوت. آغاز دوره ي آبستني است. طول دوره آبستني در نژاد شيري 276 تا 290 روز است كه عواملي از جمله نژاد گاو نر جنس گوساله تعداد رويان در رحم و رفعات آبستني بر طول آبستني تاثير مي گذارد. 

زايش و دوره پس از زايش:

فرآيند توليد مثل هنگامي با موفقعيت انجام مي گيرد كه گوساله سالمي بدنيا آمده باشد زايش گاو در 18 تا 24ساعت انجام مي گيرد اما فرآيندهاي لازم براي زايش 2تا3 هفته پيش از آن آغاز مي شود 

نشانه هاي نزديك شدن زايش:

ماهيچه ها و ليگامنتهاي كبل و بالاي دم نرم و كشاد مي شوند. پشت حيوان قوي شكل شده 24 تا48 ساعت پيش از زايش روبه بالا مي ايستد و فرج متورم مي شود با نزديك شدن زايش پستان بزرگ شده و به نظر مي رسد پستانكها از شير پرشده است. در گاو نشانه هاي ناراحتي و نعره كشيدن ديده مي شود و ممكن است اگر گاوها در اصطبل باشند ماده گاو ازديگر گاو فاصله بگيرد.
كمبود ويتامين ها:

احتمال كمبود ويتامين ها در گاوهاي شيري كمتر است. ويتامين هاي D,A  تنها ويتامين هاي هستند كه توليد مثل گاودخالت دارند.كمبود ويتامينA  موجب سقط جنين و توليد گوساله ي مرده ياضعيف مي شود كمبود ويتامين D  در گاوهاي آبستن سبب راشي تيسم در گوساله و كمبود آن در گاوهاي ناآبستن موجب توقف چرخه مخلي مي گردد.
بيماريها و باروري:

تعدادي از بيماريهاي عفوني سبب كم باروري و گاهي ناباروري مي شود. 1- بروسلوز:بيماري عفوني  است كه عامل آن بروسلا است اين بيماري موجب سقط جنين و عفونت رحم شده و بازدهي آبستني را كاهش مي دهد. پيشگيري باواكسيناسيون و حذف دامهاي آلوده صورت مي گيرد. 2- تريكوموناز: بيماري مقاربتي و مسري است كه عامل آن تريكومونا فتوس است. اين بيماري سبب سقط جنين كاهش بازدهي آبستني مي گردد و اين بيماري دامي مي توان با بهداشت خوب و تلقيح مصنوعي ريشه كن نمود.
3- ويبريوز: بيماري مسري و عامل آن ويبرو فتوس است كه موجب آلودگي دستگاه تناسلي مي شود. نشانه  بيماري عبارتند از سقط جنين محلي نامنظم و... پيشگيري با واكسيناسيون صورت مي گيرد ورم پستان ورم واژن ورم سرويكس ورم اديداكت جزء ديگري بيماري هاي عفوني است كه مي تواند موجب كاهش بازدهي توليد مثل شوند درمان اين بيماريها بايد زير نظريه پزشك صورت گيرد.

شيردهي:

غده هاي پستاني در دوري آبستني رشد كرده و پس از زايش ترشح شير از آنها آغاز مي شود بسياري از هودمونهاي توليد مثل كنترل رشد و فعاليت پستان ها را نيز بر عهده دارند. مقدار شيري كه گاوهاي شيري توليد مي كنند. بيشتر از مقدار لازم براي تغذيه گوسالهه شير خوار است.
پستان گاو از 4غده پستاني تشكيل شده است.بيشترين گاوهاي شيري 2بار در روز دوشيد مي شوند و گاهي نيز 3بار در روز دوشيدن را انجام مي دهند اين كه آيا در آمد ناشي از شير اضافي حيوان هزينه مربوط به غذا كار كرد وسايل موردنياز را مي كند مسئله اي است كه به شرايط هرگاو بستگي دارند.

شيري كه در آغاز شيردهي از پستان گاو خارج مي شود را آغوز مي گويند كه مي تواند در ساعات اوليه تولد نوزاد تمام مواد مورد نياز گوساله را تامين نمود.

سن و اندازه ي  گاو:

توليد شير برحسب نژاد تا 8سالگي و با كاهش وزن تدريجي در نرخ توليد افزايش مي يابد و پس از آن با سرعت بيشتري كاهش خواهد يافت. براي گاوهاي شيري بايد يك روز خشك 6تا 8هفته در نظر گرفت منظور از دوره خشك فاصله زماني است كه از دوشيدن گاو صرف نظر مي كنند تا توليد شير در شيردهي بعدي كاهش پيدا نكند روشهاي مناسب براي خشك كردن گاو حذف كنسانتره از جيره غذايي و محدود كردن آب براي چند روز پيش از آغاز دوره خشك است.
ارزيابي تيپ:

منظور از ارزيابي تيپ اين است كه چه گاوي را انتخاب كنيم كه از همه نظر عالي باشد. هدف از اين منظور 1-افزايش طول عمر اقتصادي دام 2-كاهش جايگزيني درگله 3-اصلاح نژاد.

اندامهاي تيپ: 1-اندامهايي كه به طورمستقيم در توليد شير موثر هستند مانند پستان 

2- اندامهايي كه به طور غيرمستقيم در توليد شير موثر هستند مانند دستگاه گوارش دستگاه تنفس 
3-اندامهايي كه فراهم كننده زمينه مناسب براي توليد شير هستند مانند اندامهاي حركتي 
روش خطي ارزيابي تيپ:

در اين روش 5خصوصيت مهم بدن دام تحت ارزيابي قرار مي گيرند: 

1-ظرفيت پذيري و چهارچوب بدني 2- كپل 3 دست و پا  4- سيستم پستاني 

5- خصوصيات شيردهي 

مراحل ارزيابي تيپ:

1-قد قامت: اين صفت كه بيانگذار ارتفاع بدن گاو از سطح زمين است براي تعيين آن بين جدوگاه گاو تا سطح زمين را با استفاده از كوليس هاي خصوص اندازه گيري مي كنند در حال حاضر ارتفاع مناسب cm 5/127  (كوتاه قد cm 140 (متوسط قد) cm 5/147 (بلند قد) 
2- عرض (حجم سينه ):

در قضاوت اين صفت بايد عرض سينه حيوان از روبه رو پهلو فاصله بين دو دست و عرض شانه مورد برسي قرار گيرد.

3- عمق بدن:

اين صفت ناحيه پشت و پايين ترين منطقه قفسه سينه را مشخص مي كند كه هر چه شكل بدن از حالت مستطيل به ذوزتقه اي نزديكتر شود عميق بوده و امتياز بيشتري خود اختصاص مي دهد.

4-زاويه دارابودن بدن:

اين صفت بيان كننده خصوصيات شيردار بودن گاوه بوده و مجموعه اي از ديگر صفات ظاهري نظير فرم سر كشيدگي گردن برجستگي دنده ها. وضعيت استخوان بين و باريكي دم و نازكي ران را شال مي شود. 

5-زاويه كپل: كه منظور از اين صفت وضعيت استخوان بين نسبت به استخوان هيپ مي باشد كه نشان مي دهد كه استخوان هيپ بالاتر از سن باشد نمره مثبت مي گيرد.

6- عرض كپل: اين صفت بيانگر عرض كپل در ناحيه 12 استخوان بين مي باشد.

7-استقرار پاها از ديد پشتي: منظور از اين صفت زاويه پاها در ناحيه متصل خرگوشي و ازغاي پهلوست. كه بايد در ناحيه مفصل خرگوشي خيلي زياد باشد
8-زاويه سم: منظور از اين صفت زاويه و ارتفاع پاشنه سم با سطح زمين است. زاويه سم با طول عمر اقتصادي و توانايي تحرك دامها ارتباط دارد. به طور كلي اگر زاويه سم در خدود 45درجه باشد حالتي مناسب دارد.
9- طول سر پستانك ها: منظور از اين صفت بررسي اندازه سر پستانكهاست به طور معمول طول پستانك ها بايد گرد و بلند باشد.

10- ارتفاع اتصال پستان هاي عقب: 

اين صفت بيانگر فاصله يا ارتفاع پستان زير ناحيه فرج تا شروع اتصا چين پستان به بدن حيوان است كه هر چه اين ارتفاع كمتر است مطلوب تر است.
11- عمق پستان: اين صفت بيانگر فاصله كف و پستان از مفصل خرگوشي مي باشد. پس بهترين فاصله كف پستان در حدود cm  5 بالاتر از مفصل خرگوشي است.

12- استقرار سر پستانك هاي عقب:

در برسي اين صفت طرز قرار گرفتن سر پستان هاي عقب و فاصله آن مدنظر است در ارزيابي اين صفت اگر پستانك هاي عقب به هم نزديك در سر كوكارتيه هم قرار نگرفته باشند امتياز بيشتري را به خود اختصاص خواهد داد فاصله مناسب براي سرپستانكهاي عقب حدود 6-8 cm  است.
نكات مهم براي ارزيابي تيپ:
1- ارزيابي از 25 روز بعد از زايش شروع شده و تا حداكثر 180 روز پس از زايش به اتمام مي رسد. 

2- براي گاوهايي كه 3بار در روز دوشيدن در آنها انجام مي گيرد نمي توان ارزيابي نمود بلكه بايد 2تا3 ساعت پس از شير دوشيدن آغاز و تا 2تا 3 ساعت مانده به شيردوشيدن بعدي خاتمه نمود.
ساختمانهاي نگهداري گاوه شيري:
ساختمان گاودار بايد داراي ديژگي هاي زير باشد.

1- محيط بهداشتي وراحت براي گاو باشد. 2- محيط كار مناسب را براي كاركنان فراهم سازد 3- بايد اقتصادي باشد 4-از نظر غذا دادن شيردوشي حمل ونقل و جابه جا شدن گاو بيشترين بازدهي را داشته باشد. در هر واحد پرورش گاو شيري ساختمانهاي مورد نياز چنين گروه بندي مي شوند:

1-اصطبل نگهداري گاوها گوساله هاي جوان و گاو نر 2- ساختمان شيردوشي در برگيرنده سالن شيردوشي و اتاق نگهداري شير 3- اتاق تحهجيزات و مانند آنها 4- ساختمان خدماتي مانند انبار غذا خانه كارگري زايشگاه و بيمارستان.
انواع جايگاههاي پروش گاو شيري 1- جايگاه بسته : كه اين جايگاهها كامل بسته است و هر گاو به وسيله زنجير يا تسمه در جايگاه انفرادي بسته مي شود كه در آن غذا و آب در اختيار گاو قرار مي گيرد و گاو ممكن است در همان جايگاه نيز دوشيده شود 2- جايگاه باز: جايگاهايي هستند كه معمولاٌ از سه طرف بسته و از يك طرف ديگر باز هستند و گاو مي تواند بين استراهتگاه آخور و آبخوري آزادنه حركت كند.
3-جايگاه نيمه بسته كه حدواسطي از دو جايگاه فوق مي باشد.

در جايگاه گاو وجود گردشگاهي در نزديك اصطبل براي حركت در آوردن گاوها لازم و ضروري است. در يك جايگاه پرورش گاو شيري بايد آبخوري و آخور نيز درست نمود تامورد استفاده گاو قرار گيرد.

كه اين آبشخورها بايد ويژگي هايي داشته باشد. 1- كامل مناسب با اندازه گاو باشد كه اندازه آبشخور اندازه گاو بستگي دارد بايد طوري ساخته شود كه از ريخت وپاش آب داخل آن جلوگيري شود. 
گاو بايد از تغذيه مناسب برخوردار باشد زيرا تعويض هواي اصطبل محيط درون مرطوب مانده رشد كپكها بوي نامطبوعي را توليد كرده و رطوبت سبب پوسيد شدن قسمتهاي چوبي و زنگ زدن فلزها خواهد شد.

انبار غذا و سيلوها:

انبار غذا و سيلو بر حسب طول اصطبل نزديك اصطبل در ميانه و يا انتهاي آن مي سازند انبار غذا بايد به اندازه اي بزرگ باشدكه بتواند غذاي چند روزگاوها را نگهداري كند.

زايشگاه و درمانگاه:

به ازاي هر 8 تا 10 ماده گاو يك اتاق زايش آبشخور يا باكس مورد نياز است كه اندازه ي آن به جثه گاو بستگي دارد. گاوهاي كوچكتر نزديك به 9متر مربع و گاوهاي بزرگتر به 11مترمربع مساحت نياز دارد. 

زايشگاه بايد از تهويه ي سبزه اي برخوردار باشد تا رطوبت آن و احتمال بروز بيماريها كمتر شود. زايشگاه بايد خشك و تميز بوده و به طور منظم ضد عفوني شده و مواد بستر كافي داشته باشد.
كارهاي روزانه در گاوداري:

شيردوشي و مراقبت منظم:

تغذيه شيردوشي مراقبت و تميز كردن گاوهاي شيري بايد بنابر برنامه اي منظم صورت گيرد در غير اين صورت توليد شير كاهش مي يابد.
خوشرفتاري با گاو:
تمام گله هاي پرورشي گاو شيري بايد كاملاٌ با مهرباني و آرمش همراه باشد زدن گاوها نه تنها رفتاري ناانساني است بلكه موجب كاهش توليد شير مي شود.

كوتاه كردن موي گاو:

براي تميز نگه داشتن شير. بهتر آن است كه موه ي روي شكم پستانها و قسمت عقب حيوان را كوتاه نگهداشت. با دراز كشيدن گاو اغلب كود و به موهاي بلند نواحي مي چسبد
بي شاخ كردن :
 براي كنترل گاوها در اصطبل و هنگام شيردهي گا.هاي شيري بايد بي شاخ باشند. وجود شاخ سبب مي شود كه هنگام نزاع و هجوم هاي ناگهاني مانند آنها پوست و پستانها زخم شوند.

روشهاي بي شاخ كردن:
1- با استفاده از هيدروكسيدپتاسيم: با ماليدن اين ماده تا 10روزي بعد از تولد گوساله مي توان استفاده كرد 2- استفاده از شاخ سوز كردن: بين سنين 3تا5 هفتگي از شاخ سوز برقي استفاده مي شود اساس كار آن همانند دستگاه هاويه براي كيم كردن است.
آب دادن به گاو: گاو شيري براي توليد نيازمند آب فراوان هستند كه مقدار مصرفي آب به كاو و به عوامل بسياري مانند دماي محيط نوع غذاي مصرفي ميزان توليد شير دماي آب تميز آن بستگي دارد.

· تشخيص گاوهاي: براي تشخيص گاوها لازم است كه روش ويژه اي به كار گرفته شود. 1- پلاك گوش 2- خال كوبي 3- پلاك وزنجيركردن 4- سوراخكردن گوش 5- شمارزني دامي 

ركوردبرداري در گاو:

داشتن ركورد كامل و دقيق اساس موفقيت هر گاوداراست. با استفاده از ركوردهاي كامل و تصميم گيري در شيوه مديريت موجود مي توان جلوزيانهاي ناشي از مديريت نادرست را گرفت و درنتيجه سود بيشتري بدست آورد. 

هدف اصلي از ركورد برداري آن است كه دادههاي گوناگون در مورد گاوهاي مختلف و تمامي گله درهر زمان در دسترست باشد. براي تصميم گيري هاي كوتاه و دراز مدت و همچنين ارزيابي شيوه ي مديريت در گله مي توان از اينداده ها استفاده كرد هر سيستم ركوردبرداري بايد ساده .كامل. دقيق. بهنگام وفهميرني باشد و كمترين زمان براي ركورد برداري را در برگيرد. 

سيتم ركوردبرداري :1- سيتم كامپيوتري: در كشورهاي پيشرفته سازمانهايي وجود دارد كه داده هاي گوناگون را از گاوداري ها گردآوري كرده و به وسيله كامپيوتر نگهداري مي كنند. هر گاو دار مي تواند با پرداخت مبلغي در سال عضو شواودرهر زمان به يافته ها خود نياز پيدا كند.
در بخش اول داده هاي مربوطه هر گاو در برگيرنده نژاد شماره پدر و مادر تاريخ تولد سن گاو و كد گاو در كامپيوتر ارائه شود در بخش دوم داده هايي همچون نام گاوداري. توليد شير روزانه مربوط به آخرين دوره آماربرداري درصدچربي شيرمقداركنسانتري تغذيه شده ومقدارسفارش شده ارائه مي شود. 

در بخش سوم داده هاي مربوطه به شيردهي تا تاريخ مورد نظر ارائه مي شود

نتيجه:

من از نوشته خود نتيجه مي گيرم كه پرورش گاو شيري كاري بس شيرين است كه همه اين كارهايي به اين رشته بستگي دارد و كسي كه ازروي اجباري پرورش گاوپرداخته است نمي توان يك گاودار خوب بود چون اين كار به علاقه و صبر زياد بستگي دارد. 

بلكه با يك روش گاوداري صنعتي مي توان كسب درآمدي بسيار زيادي بدست آورد و تعداد زيادي از كارگران را به دنبال آن پرورش استخدام كرد.

پرورش گاو شيري مي تواند درآمد اقتصادي داشته باشد و مي توان باگذشت زمان با كمترين سرمايه بازدهي خوب دست يافت چون با هربار تولد يك گوساله يك گاو جديد به گاوداري اضافه شده است و اگر به يك گاوداري ابتدا به پشتوانه خوبي نياز دارد پس مي توان بادرنظر گرفتن اين پشتوانه را نيز بدست آورد.
� -  نام ونام خانوادگي: دكتر محمد جواد ضميري. سال چاپ 1378 ص154
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