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مقدمه :

پیازهای بهاری، رشد روح و روان،اعتقاد به زیبایی و نوسازی را که همه باغبانان در قلبهایشان حس می کنند، جشن می گیرند. فقط آن را تصور کنید! چیزهای غیرعادی ، قهوه ای و پیاز مانندی که هم اکنون می کارید، به صورت شکوفه های ظریف و رنگارنگ در باغ بهاری تان رشد می کنند.
در فصل بهار که اولین پیازهای ظریف سبز می شوند، پس از زمستان گزرانی ، دوره رشد دوباره آغاز می شود. گل زعفران با رنگ بنفش درخشان، گل های سفید حسرت، گل های نرگس با رنگ زرد تیره، و نیز گل های لاله و سنبل، رنگین کمانی با شکوه پدید می آورند . گل های پیازی یک سمفونی رنگارنگ و شکفته را نشان می دهند، گویا این سمفونی از طریق جادو ایجاد شده است.
ترکیبات گیاهی چه گل ها و چه رنگ ها، آهنگ قلبتان را می سازد. تضاد بین شکوفه ها از زیر گل های بزرگتر، کم کم آشکار می شود و بدین طریق، همانند شقایق سفید و لاله های قرمز، نمایش موثری را ارائه می دهند. پیازهای جداگانه ای هستند که این شکوفه های چند گانه را پدید می آورند. یکی بکارید و پنچ تا بچینید. گویی یک دسته گل آنی دارید.
زمانی که، موفق شدید پیازی بهاری را پرورش دهید،ممکن است به دنبال این باشید که چه کار دیگری می توانید با پیازها انجام دهید. پیازهای تابستانی مانند گل کوکب یا گلایول به شما در زمینه پرورش پرپشت با تلاش کم، آموزش هایی می دهد.همه فصول دارای پیازهایی هستید که به باغ کمک می کنند، اگر چه ممکن است آنها را کرم، غده یا ریزوم بنامید. از زعفران بهاری تا زعفران پاییزی ممکن است مسحور شوید.

کاشت پیازها مانند گذاشتن پیغامی در یک بطری است، مردم این پیغام را بعداً دریافت می کنند و شما نمی توانید بگویید که چه تعداد را پس از این تلاش خود تحت تاثیر قرار می دهید، اما بدلیل نگهداری شما از پیازها آنها را احساساتی کرده و زیبایی را به زندگیشان هدیه می دهید. 
(1)

ساختمان اندام های ذخیره ای 
سوخ

از نظر ریخت شناسی ، سوخ یک ساقه کوتاه و فشرده است که طبق سوخ یا صفحه پایه ای نامیده می شود که دارای یک یا چند مریستم انتهایی و نیز دارای چندین فلس گوشتی است. صفحه پایه ای همچنین دارای ریشه های نابجا است. فلسها بافت ذخیره ای اولیه در سوخ های حقیقی هستند و بر حسب نوع گونه به صورت برگهایی کشیده در می آیند یا به برگهای فلسی غیر کشیده تبدیل می شوند. فلسها دارای روزنه بوده و در فرایند تنفس نقش دارند.
در سوخ ها، در محل اتصال فلسها به صفحه پایه ای جوانه های جانبی وجود دارند که محل تولید سوخک هایی است که بعداً تولید پاگیاه می کنند.

پداژه (کورم)

پداژه عبارت است از بخش پایینی ساقه که متورم شده و مملو از مواد غذایی است و توسط برگهای فلس مانندی پوشیده شده است. بر خلاف سوخ حقیقی فاقد فلسهای متورم و ذخیره ای است. ساختار ساقه ای داشته و دارای گره و میانگره است. 
در پداژهدو نوع ریشه بوجود می آید.یکی ریشه های افشان که در قاعده و در سطح مقعر پداژهمادری رشد می کنند و دیگری ریشه های گوشتی و منقبض شونده که از قاعده پداژه جدید (پداژه دختری) بیرون می آیند. علت انقباض ریشه های منقبض شونده ظاهراًًنوسانات دمایی است که در سطح فوقانی خاک وجود دارد. این انقباض باعث می شود پداژهای جدید که در سطح بالایی پداژهای قدیمی تحلیل رفته تشکیل می شوند به داخل زمین کشیده شوند. در اعماق پایین تر خاک که نوسانات دما کمتر است انقباض این ریشه ها متوقف می شود. 

ساقه غده ای (ژوخه)

ژوخه تمام قسمتهای یک ساقه معمولی را دارا می باشد و شکل ظاهری آن بسیار متورم شده است و دارای گره و میانگره و نیز پوشش های ضخیم و گوشتی بوده که از روی نقاط مختلف آن ریشه ها خارج می شوند. جوانه های موجود بر روی آنها نیز رشد کرده و ساقه های جدید را بوجود می آورند.

ریزوم

ریزوم عبارت است از ساقه ای که در زیرزمین یا نزدیکی سطح زمین به طور افقی می روید و دارای تعدادی گره، برگهای کوچک تحلیل رفته و جوانه است. گره های ریزوم قادرند هم 

ریشه و هم شاخه و برگ تولید کنند.

ریزوم ها از نظر عادت رشد طولی دو دسته اند:

1- ریزوم مونوپودیکال (تک پا): مثل ریزوم موگه
2- ریزوم سیمپودیال (هم پا): مثل ریزوم زنبق و سانسوریا

ریشه های غده ای

ریشه های غدهای فاقد جوانه یا چشم هستند و اندام هوایی از محل طوقه خارذج می شود. لذا در زمان تقسیم بوته در گیاهان واجد این نوع ریشه ها لازم است بخشی از رشد سال قبل که دارای جوانه باشد استفاده شود وگرنه بخش جدا شده در زیر خاک پوسیده و گیاهی حاصل نمی شود.
افزایش گیاهان سوخوار:
گیاهان سوخوار به دو صورت جنسی و غیر جنسی افزایش می یابند. در تولید اندام زیرزمینی از طریق بذر دو فاکتور در نظر گرفته می شود. 1- حفظ خلوص ژنتیکی برای تولید تجاری و 2- زمان لازم برای رسیدن اندازه اندام به حد گلدهی.

اکثر اندام های زیرزمینی بوسیله سیستم های افزایش غیر جنسی تولید می شوند. سیستم های مورد استفاده به صورت طبیعی و یا مصنوعی توسعه پیافته اند که سیستم های جدید نسبت به سیستم های طبیعی برتری دارند، بویژه اینکه اندام های زیرزمینی عاری از بیماری تولید می کنند.این سیستم ها شامل زیر است.
الف) سیستم های طبیعی
- یک ساله جانشینی
- سوخ چند ساله مادری با پا گیاه
- نوع رونده
- سوخک های ساقه ای

- سوخک های فلسی

- سوخیزه
ب) سیستم های مصنوعی

- تقسیم و برش دادن سوخ های مادری انتخاب شده

الف: فلس گیری . مثال: هیبریدهای سوسن

ب: تقسیم اندام زیرزمینی مادری. مثال: سیرک، کوکب، لاله واژگون و ... .

- ته برداری و ته شکافی سوخ های مادری ( این روش را در صفحه بعد به تفصیل شرح می دهیم)
- چیپینگ یا دو فلسی . مثال: نرگس، زنبق هلندی

- کشت بافت. مثال: فریزیا، سنبل، زنبق، سوسن، نسرین. 
روش ته برداری و ته شکافی:
این دو روش بیشتر برای تحریک تولید سوخک در سنبل، عنصل و موسکاری استفاده می شود. اعمال این تیمارها نیاز به حذف مریستم انتهایی دارد که در نتیجه این عمل سوخک روی سطح بریده شده فلسها تشکیل می شود. در روش ته برداری با یک وسیله تیز طبق سوخ را حذف می کنند به طوریکه پایین فلسها مشخص شود. سپس سوخ را جهت تولید پینه و ترمیم زخم، در دمای حدود 21 درجه به مدت چند روز تا چند هفته در ماسه، خاک خشک قرار می دهند و سپس به تدریج دما را تا 32 درجه افزایش می دهند و شرایط تاریکی و رطوبت نسبی 85 درصد را برای آن فراهم کرده، 5/2 تا 3 ماه در این وضعیت نگهداری می کنند بعد از مدتی تا 60 سوخک در محل بریده شده تولید می شود. 
در روش ته شکافی چند شکاف متقاطع در محل طبق سوخ ایجاد می شود به طوریکه عمق این شکافها تا محل مریستم محور مرکزی برسد. پس از این عمل سوخ را به صورت وارونه در ماسه خشک و تمیز به مدت 2 هفته قرار می دهند تا در محل برش خورده پینه تشکیل شود سپس همانند روش قبلی کار را دنبال می کنند. در این روش از هر سوخ مادری تا 24 عدد سوخک تولید خواهد شد. 

طبقه بندی گیاهان سوخوار:
گیاهان سوخوار را بر اساس فاکتورهای مختلف طبقه بندی می کنند که برخی از آنها به شرح زیر است.

الف) طبقه بندی بر اساس زمان گلدهی : 
الف -1- گیاهان سوخوار بهار گل: اندام زیر زمینی این دسته در اواسط تا اواخر پاییز کشت شده ودر بهار گل می دهند. این گروه معمولاً به سرما مقاومند مثل: لاله، سنبل، نرگس، آلاله و... .
الف​​​​​​​​ -2- گیاهان سوخوار تابستان گل: اندام زیر زمینی این دسته را بعد از رفع خطر سرمای بهاره در هوای آزاد می کارند تا در تابستان گلها ظاهر شوند. این دسته معمولاً به سرما حساس هستند. مثل: آلسترومریا، آماریلیس، اختر، کوکب، گلایول و ... .

الف -3- گیاهان سوخوار پاییز گل: مثل: گل حسرت، زعفران زینتی

الف -4- گیاهان سوخوار زمستان گل: بعضی از گیاهان سوخوار مانند زعفران زینتی و گالانتوس قادرند در هوای آزاد در آبان تا آذر گل بدهند ولی با استفاده از گلخانه می توان تعداد زیادی از گیاهان سوخوار مناطق حاره را به گل نشانید. مثل فریزیا، آماریلیس، شیپوری و غیره. همچنین گیاهان مقاوم به سرما که در بهار گل می دهند را می توان پیش رس کرد تا در زمستان گل بدهند.
ب) طبقه بندی براساس مقاومت به سرما:

ب-1- گیاهان مقاوم به سرما: این گیاهان در آب و هوای معتدل می توانند زمستان را در هوای آزاد تحمل کنند. مثل: زعفران زینتی، سنبل، زنبق های سوخی و ریزومی، گالانتوس، موسکاری، سوسن، لاله، موگه، گل حسرت، همروکالیس، و... .

ب-2- گیاهان نیمه مقاوم: این گیاهان زمستان را در هوای آزاد می گذرانند ولی باید روی آنها را با برگ خشک و یا حصیر پوشانید مثل: آلاله، آنمون
ب-3- گیاهان حساس به سرما: این گیاهان باید بعد از رفع خطر سرمای بهاره کشت شوند و یا 

اینکه در گلخانه پرورش یابند. مثل: آماریلیس، همانتوس، کالادیوم، بگونیا، سیکلامن،گلایول، اختر و ... .

گلدهی گیاهان سوخوار:
در گلدهی گیاهان سوخوار چهار موضوع در کنترل گلدهی مطرح است:
1- تسریع در گلدهی 2- تأخیر در گلدهی 3- جلوگیری از گلدهی 4- القاء گلدهی گلهای عقیم

دو موضوع اول یعنی تسریع و تأخیردر گلدهی درعمل زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که تولید گل در خارج از فصل طبیعی و یا تولید گل در سراسر سال مورد نظر باشد.
تسریع یا تأخیر در گلدهی به طور معمول با استفاده از تیمارهایی مثل دما، رطوبت، نور و یا تنظیم کننده های رشد روی سوخ انجام می شود. جلوگیری از گلدهی نیز برای بعضی از سوخوارها مثل زنبق هلندی، زمانی که هدف تولید اندام زیرزمینی است مورد استفاده قرار می گیرد. این عمل فقط می تواند به وسیله کنترل فرایندهای فیزیولوژیکی از طریق کنترل دما انجام شود. از عملیات عقیم سازی که برای تولید گلهای نامطلوب است، در مواقعی برای تولید سوخ در لاله ها استفاده شده است.
گیاهان سوخوار از نظر دوره تشکیل گل در مقایسه با تشکیل برگ در سه گروه قرار دارند.

1 proteranthus- : در این گروه برگها قبل ازگل تشکیل می شوند و قبل از تولید گل برگها و بخش رویشی از بین می روند.
2- Synnthu : در این گروه برگها به طور همزمان اما متوالی و قبل از اجزای گل متمایز می شوند، به عبارت ساده تر برگ و گل با هم توسعه می یابند. این وضعیت در گیاهان سوخوار و غده ای بسیار معمول است. مثل: سنبل، لالهف نرگس، سوسن.

3- Hysteranthus: در این گروه گلدهی در غیاب برگها و قبل از سبز شدن آنها صورت می گیرد مثل: آماریلیس، بسیاری از گونه های کولشیکوم و زعفران. در این گیاهان از زمان ظهور گل تا شکوفایی آن سرعت فتوسنتز بسیار پایین است. 

عوامل موثر در رشد و نمو اندام زیرزمینی 
اندام های زیرزمینی دارای دوره جوانی هستند که باید آن را طی کنند تا به مرحله گلدهی برسند. در تشکیل گل و رشد آن در داخل اندام چهار عامل اساسی موثر است:
1- اندازه اندام زیرزمینی 

2- تشکیل برگ

3- عوامل محیطی بویژه دما، نور و رطوبت

4- ارتباط تشکیل گل اولیه، برداشت و نیازهای دمایی پایین
اندازه اندام زیرزمینی:

به جز نرگس که براساس برآمدگیهای قابل مشاهده در سوخ و نیز غده کوکب که براساس وزن آن به فروش می رسد، اندام های زیرزمینی دیگر از قبیل سوخ لاله ها، سنبلها و غیره را براساس اندازه محیط اندام زیرزمینی به بازار عرضه می کنند. 
اندازه بحرانی به جنس و گونه بستگی دارد و حتی برای یک جنس یا گونه نیز تعیین اندازه بحرانی اندام زیرزمینی برای گلدهی بسته به کولتیوار و شرایط محیطی می تواند مختلف باشد. 

تشکیل برگ:
تشکیل برگ ارتباط خیلی نزدیک با اندازه اندام زیرزمینی دارد. در مورد لاله هنگامی که سوخ برای تشکیل گل خیلی کوچک است فقط یک برگ و گاهی آویخته ( ساختار استولون مانند توخالی است که از سوخ مادری خارج شده و در انتهای آن سوخ دختری در لاله ها تولید می شود و دیورتیکولوم نیز نامیده می شود ) تولید می کند. هنگامی که اندازه سوخ به حد گلدهی می رسد برگها به طور کامل باز می شود و هر سوخ بر حسب کولتیوار برگ تولید می کند. بالعکس در سنبل تعداد برگهایی که در آن گیاه به حد گلدهی می رسد متغیر است و این خصوصیت است که شرایط تولید سوخ های آماده شده را فراهم می کند. سوخ زنبق هلندی باید برای تشکیل گل بیش از سه برگ داشته باشد و در صورتی که سوخ فقط سه برگ تولید کند به گل نمی نشیند.
عوامل محیطی:
مهمترین عامل در تشکیل گل و نمو آن در گونه های سوخوار دما است هر چند نور و رطوبت نیز در برخی گونه ها مهم می باشند. سوخوارهایی که عادت تناوبی دارند در واقع تحت اثر دوره دمایی فصل قرار می گیرند. به عنوان نمونه روند گلدهی برخی گیاهان سوخوار که در زیر آمده اهمیت دما را نشان می دهد.
1- سوخ های بهار گل مثل: لاله و نرگس

در میان سوخ های بهار گل استثنائاً در زنبق سوخ دار دمای پایین پاییز یا اوایل زمستان باعث تشکیل سر آغازه گل می شود.

2- سوخ های تابستان گل مثل سوسن

چرخه رشد این دسته با الگوی فصلی چرخه های تابستان و زمستان مناطق معتدل مربوط است. 

اثرات نور بر رشد و نمو سوخ نسبت به دما به ویژه برای جنسهایی مثل: سنبل، لاله و نرگس، اهمیت کمتری دارد. این جنسها می توانند سیکل کاملی را در تاریکی طی کنند، هر چند که گیاهان پرورش یافته در شرایط نوری کیفیت بالاتری دارند. با این حال در سایر جنسها شامل: سیرک، کوکب، گلایول، زنبق و سوسن شرایط نوری بر تشکیل اندام زیرزمینی اثر دارد. اثرات نور ممکن است ناشی از فتوپریود باشد، مثل آنچه که در مورد کوکب، گلایول و سوسن صادق است، یا در اثر شدت نور باشد.
پیش رس کردن:

هدف از پیش رس کردن تولید خارج از فصل گیاهان گلدانی یا گل بریدنی با کیفیت عالی است. 

برای پیش رس کردن تمام سوخوارها باید نکاتی را در نظر گرفت که عبارتند از:

1- تهیه خاک مناسب به عنوان بستر کاشت.

2- بستر کاشت باید زه کشی خوبی داشته و نیز قابلیت نگهداری رطوبت برای رشد اندام های زیر زمینی را داشته باشد.

3- خاک باید ضد عفونی شده باشد.

4- pH خاک باید 7-6 باشد.
5- میزان املاح محلول باید پایین باشد.

6- در زمان کاشت، محیط خاک باید خنک و مرطوب باشد.

گیاهان سوخوار مختلف جهت پیش رس شدن روندهایی متفاوتی نیاز دارند که برای اطلاع از آنها بهتر است به منابع اختصاصی گیاهان سوخوار مراجعه کنید.

مراحل کشت و کار گیاهان سوخوار

الف- آماده کردن زمین:

الف-1- خاک: گیاهان سوخوار اصولا به زمینی سبک و کاملا زه کشی شده احتیاج دارند. 
لازم است که قبل از کاشت اندام زیرزمینی، زمین را به طور کامل شخم زد. بخصوص در مورد بعضی از آنها شخم بایستی عمیق باشد.

الف-2- کود: برای گیاهان سوخوار هم مثل دیگر گیاهان کود ضروری است. بعضی از این گیاهان احتیاج زیادی به مواد غذایی دارند و برای تامین این مواد از کودهای کاملا پوسیده، تورب و خاک برگ استفاده می کنند. کود تازه بسیار مضر است و نباید با ریشه ها و یا اندامهای زیرزمبنی گیاهان سوخوار در تماس باشد.

الف-3- اسیدیته خاک: بیشتر گیاهان سوخوار در خاکهای خنثی یا کمی قلیایی خوب رشد می کنند. بعضی از سوسن ها و بعضی از آماریلیداسه های مناطق گرمسیری به خاک اسیدی نیاز دارند. سنبل را می توان در خاک آهکی کشت کرد.
ب- عمق کاشت: کاشت سوخوارها بسته به نوع خاک و قطر اندام در اعماق مختلف خاک صورت می گیرد. هر چه خاک سنگین تر باشد باید اندام ها در عمق کمتری کاشته شوند. به طور کلی عمق کاشت حدود 2 تا 3 برابر بزرگترین قطر اندام می باشد. 

ج- آبیاری: تمام گیاهان سوخوار در دوران فعالیت خود احتیاج به آب دارند و حداکثراین احتیاج در زمان باز شدن گلها است. در موقع آبیاری گیاهان سوخوار تا آنجا که امکان دارد بایستی از خیس کردن گلها پرهیز کرد.
د- قیم گذاری: گیاهان سوخوار که دارای ساقه بلند و نازک هستند مثل گلایول، سوسن و کوکب ممکن است در اثر وزش باد بیافتند لذا باید برای نگهداری آنها از قیم استفاده کرد.

و- مواظبت پس از پایان گلدهی : وقتی گلبرگ ها شروع به ریزش می کنند باید ساقه را از زیر گل برید، مگر اینکه بخواهند از آن بذر بگیرند، چون به بذر رفتن گیاهان باعث مصرف مقداری از مواد قندی شده باعث تضعیف اندام زیرزمینی می شود. پس از حذف ساقه گلدهنده باید تا زمان خشک شدن کامل برگها به خوبی از گیاه مراقبت نمد تا اندام های زیرزمینی قوی برای سال بعد تولید شود.
ه- برداشت و انبار کردن اندام های زیر زمینی:

بعد از برداشت اندام های زیرزمینی باید به ترتیب تمیز، درجه بندی و انبار شوند. سیستم دقیق برای خشک کردن، درجه بندی، شستشو و غیره به نوع گیاه بستگی دارد.
جهت انبار کردن، سوخ های پوشش دار و پداژه ها را باید در جعبه هایی چیده و در انبار خشک و دارای تهویه مناسب نگهداری کرد. ریزوم ها و سوخ های بدون تونیکرا می توان در ماسه یا تورب و یا پیت نگهداری کرد. دمای انبار نیز اهمیت دارد. دمای خیلی پایین ممکن است گلدهی را به تاخیر انداخته و یا باعث اختلال در گلدهی شود. دمای زیاد از حد نیز باعث فعالیت قبل از موقع سوخ می شود. بهتر است سوخ ها را قبل از انبار کردن بر علیه آفات و امراض سم پاشی کرد. 
برخی از مشکلات ویژه پرورش گیاهان سوخوار

1- زرد شدن برگها: معمولا ناشی از خشکی است. عوامل دیگری مثل آبیاری غلط و نیز نگهداری  گیاه در یک محل با نور غیر کافی باعث زردی می شود. 

2- باز نشدن جوانه گل: آبیاری نامنظم باعث از بین رفتن جوانه ها بدون باز شدن آنها می شود

همچنین خیس شدن جوانه گل در اثر بی دقتی در آبیاری می تواند باعث این عارضه شود. 

3- توقف رشد: دلیل عمده آن این است که گلدان حاوی اندام های زیرزمینی جهت پیش رسی مدت کافی در تاریکی قرار نگرفته است. یعنی باید زمانی که جوانه به اندازه 2 تا 5 سانتی متر رشد کرد در مجاور نور قرار گیرد این عارضه خشک بودن خاک است.
4- عدم گلدهی: چندین علت برای این عارضه وجود دارد مثل اندام های زیرزمینی کوچک، نگهداری ظروف کشت در محل بسیار گرم و یا قرار دادن سریع آنها در مجاورت روشنایی آفتاب، خشکی خاک نیز می تواند مانع گلدهی شود.

5- گل بدشکل: بد شکلی گلها یک علامت مشخصی از قرار دادن ظرف کشت در محل بسیار گرم در دوران پیش رسی است. گلدانها نباید در محلهای خفه یا اتاقهای آفتابی قرار گیرند حتی اگر گرم نباشد.
