خاك شاليزار
خاك به قسمتي از زمين زراعتي گفته مي‌شود كه داراي مواد غذايي كافي بوده، عمق آن مناسب براي رشد ريشه، حركت آب، نفوذ آب، جذب اكسيژن و گرما بود، و به اين ترتيب براي رشد و نمو گياهان مختلف زراعتي مناسب مي‌باشد. با توجه به اينكه برنج احتياج به توجة خاك نداشته و در خاكهاي باتلاقي رشد مي‌نمايد، مي‌تواند در خاكهاي با درصد رس زياد (60 درصد) رشد مناسبي داشته باشد.
بهترين نوع خاك براي رشد اين گياه خاك‌هاي ليموني رسي هستند. اين نوع خاك مخلوطي از دو نوع خاك ليموني و رس هست. قطر ذرات تشكيل دهندة اين نوع خاك ريز بوده و قطري كمتر از 002/0 ميلي‌متر دارد. بهمين دليل نفوذ‌پذيري اين نوع خاك نسبت به آب كم بوده و اين خود عامل مهمي در غرقابي شدن زمين شاليزار است.
چسبندگي بين ذرات اين خاكها بسيار زياد بوده و در صورت خشك شدن در آنها سله ايجاد مي‌شود (سله به شكافهاي كم و بيش عميقي گفته مي‌شود كه ممكن است در اين نوع خاك بوجود آيد). خاك مذكور داراي پتاس، منگنز، آهن و فسفر مي‌باشد. چون برنج داراي ريشه‌هاي سطحي است لذا در اين خاك مي‌تواند براحتي رشد نمايد. مواد غذايي در اين خاك زياد جابجا نمي‌شود. و از يك ثبات نسبي برخوردار است. همچنين خاكهاي رس وقتي كه در تابستان بعد از برداشت برنج خشك گردند با ايجاد سله مانع فرسايش خاك مي‌شوند.
بهترين PH براي برنج 5/5 تا 5/6 بوده ولي برنج در خاكهاي داراي PH بين 4 تا 7 نيز مي‌تواند رشد نمايد.
برنج در خاكهاي اسيدي رشد مي‌كند كه عموماً داراي يون سولفات هستند. در زراعت برنج از انجام شخم‌هاي عميق بايد خودداري نمود زيرا: اولاً برنج داراي ريشه‌هاي سطحي بوده و حداكثر تا عمق 25 سانتي‌متر نفوذ مي نمايد. ثانياً شخم‌هاي عميق با زير و رو كردن خاكهاي قسمت‌هاي زيرين خاك را كه داراي املاح است بالا آورده و در نتيجه باعث افزايش ‌PH خاك مي‌گردد و اثرات سوء بر جذب عناصر مي‌گذارد. برنج نسبت به شوري عملكرد ويژه‌اي نشان مي‌دهد. وجود نمك در مرحلة توليد پنجه مانع توليد آن شده و در نتيجه رشد آن متوقف مي‌شود. هر چقدر گياه مسن‌تر شود در برابر شوري مقاومت بيشتري پيدا مي‌نمايد.
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جدول- مقاومت نسبي رشد و نمو و عملكرد برنج نسبت به شوري خاك و آب براساس كاهش عملكرد محصول يا رشد و نمو در مقايسه با شاهد مي‌باشد.
هدايت الكتريكي (EC) 3 ميلي‌موس هيچ نوع تغييري در عملكرد برنج بوجود نمي‌آورد ولي هدايت الكتريكي 2/7 ميلي‌موس باعث كاهش عملكرد تا سطح 50 درصد مي‌شود.
بطور كلي برنج را مي‌توان در روي خاكهاي مختلف كاشت ولي خاك با بافت سنگين با نفوذ‌پذيري كم براي رشد و نمو آن مناسب‌تر از خاك با انواع بافت‌هاي ديگر است. بهر حال خاك برنجكاري بايد كم و بيش از عناصر مغذي نيز غني باشد.
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