سر خرطومي برنج 
Hydroriomus sinuaticollis Faust
(curculionidae, col.)
مناطق انتشار:
اين آفت اولين بار در سال 1348 از مزارع برنج ممنسي فارس جمع‌آوري شده است. اين آفت در مزارع برنجكاري مارژلان تاشكند، تركمنستان، افغانستان و نواحي هرات و سرابي گسترش دارد. 
در ايران نيز در استانهاي فارس و خوزستان مشاهده شده است. 
مرفولوژي:
سر خرطومي برنج سكوسكي است با بدن كشيده، تخم مرغي، سياه رنگ و روي آن داراي پولك‌هاي خاكستري روشن مي‌باشد. طول حشره تقريباً دو برابر عرض آن است. شاخك‌ها باريك بوده و در نزديك به انتهاي خرطوم به آن متصل بوده و داراي رنگ قرمز متمايل به زرد است. ساقها خميده و داراي برجستگيهاي نوك داري در قسمت داخل مي‌باشد. 
تخم‌ها داراي طول 7/0 و عرض 3/0 ميلي‌متر بوده و رنگ آن شفاف است لاروها بدون پا بوده و سفيد رنگ مي‌باشند. طرفين حلقه‌هاي شكم داراي برآمدگيهاي مثلثي شكل بوده و داراي رنگ زرد و روشن هستند كه رأس آنها بطرف پهلوهاي شكم امتداد دارد. شفيره به رنگ شيري بوده كه بتدريج قهوه‌اي روشن و سپس به رنگ قهوه‌اي تيره در مي‌آيد و نيز روي حلقه‌هاي بدن شفيره موهاي قهوه‌اي رنگي وجود دارد. 
زيست شناسي و خسارت :
سرخرطومي برنج زمستان را بصورت لارو در عمق كم مزارع برنج بسر مي‌برد. حشره ماده پس از جفتگيري در اوايل تير ماه تخمهاي خود را در قسمت ريشه برنج مي‌گذارد. تخم‌ها سفيد شيري رنگ بوده و بتدريج تبديل به سفيد شفاف مي‌شوند. پس از گذشت 8 تا 10 روز لاروها بوجود آمده و لاروها نيز پس از مدت 18 تا 22 روز تبديل به متغيره مي‌شوند. دوره متغيريگي 8 تا 10 روز است. و اولين نسل آن در اواسط مرداد ماه ظاهر مي‌شود. اين سرخرطومي‌ها در اواسط شهريورماه پس از مهاجرت به قسمت ريشه، جفتگيري نموده و در اواخر همين ماه شروع به تخم‌ريزي مي‌نمايند. 
لاروهاي نسل دوم بيشتر از نسل اول بوده و لاروهاي اين آفت روي ريشه و داخل طوقه بسر مي‌برند، حشرات بالغ شبها از برگ و روزها در پاي بوته از ساقه تغذيه مي‌نمايند. 
مبارزه: براي مبارزه با اين آفت، رعايت تناوب زراعي و شخم عميق بعد از برداشت محصول در كاهش خسارت و تعداد آفت موثر است. براي مبارزه شيميايي با اين آفت، مي‌توان با سموم تيودان به مقدار دو در هزار، نواكرون به نسبت دو در هزار و ليندين به ميزان دو در هزار سمپاشي نمود. 
  
زنجيره برنج 
Cicadella viridis L
Syn.
(Tettigoriella viridis L)
cicadellidae , Hemipt
مناطق انتشار: 
مرفولوژي: طول اين حشره از 5 تا 9 ميلي‌متر متفاوت است، بدن حشره كشيده، باريك و سبز رنگ است. چشم‌ها بزرگ و به رنگ قهوه‌اي مايل به خاكستري و شاخك‌ها مويي شكل است. بالها غشايي و نيمه شفاف و در قسمت انتها بطور خفيفي دودي بوده و ابتداي بال رويي سبز رنگ مي‌باشد. طول بالها بيشتر از طول شكم حشره مي‌باشد و رنگ شكم سبز رنگ است. 
زيست شناسي و نحوه خسارت: 
اين حشره زمستان را به صورت تخم زير پوست درختان ميوه و در جاهاي مرطوب به سر مي‌برد. زنجيره برنج با استفاده از خرطوم خود از شيره نباتي تغذيه مي‌نمايد و عوارضي از قبيل اختلالات فيزيولوژيكي، لكه‌هاي زرد يا قهوه‌اي روي برگها، حالت سوختگي در برگ و انتقال بيماري‌هاي ويروسي را ايجاد مي‌كند. 
 

تهیه : مهندس کریم باباجانی
منبع: از كتاب كاشت، داشت، برداشت برنج
تاليف: دكتر سيد محمود اخوت 
عضو هيئت علمي دانشگاه تهران 
و مهندس دانش وكيلي مهندس كشاورزي
