طبقه‌بندي واريتة برنج از طرف سازمان خواربار و كشاورزي (F.A.O) 
واريته‌هاي برنج از نظر طول دانه به چهار گروه زير تقسيم بندي شده‌اند. 
1- گروه برنج‌هاي خيلي طويل، دانه آنها داراي بيش از 7 ميلي متر طول هستند.
2- گروه برنج‌هاي طويل كه بين 6 تا 7 ميلي متر طول دارند. 
3- گروه برنج‌هاي متوسط كه طول آنها بين 5 تا 99/5 ميلي متر مي‌باشند. 
4- گروه برنج‌هاي كوتاه كه بطول كمتر از 5 ميلي متر مي‌باشند.
طبقه‌بندي واريته‌هاي برنج از لحاظ طول دانه
1- دانه دراز: داراي دانه‌هايي به طول 61/6 تا 5/7 ميلي متر بوده و قطر آنها كمتر از 3 ميلي متر مي‌باشد. واريته‌هاي برنج اين گونه از مرغوبترين انواع برنج‌ها است مقطع دانه اين گونه معمولاً شيشه‌اي مي‌باشد. 
2- دانه متوسط: داراي طول 51/5 تا 6/6 ميلي متر و قطر 1/2 تا 3 ميلي متر بوده و داراي ارزش تجارتي متوسطي است.
3- دانه كوتاه: دانه‌هاي اين گروه داراي طول 5/5 ميلي متر يا بيشتر از آن بوده و قطرشان نيز 1/2 ميلي متر يا بيشتر مي‌باشد. اين گروه از نظر تجارتي داراي ارزش بسيار كمي هستند. 
طبقه‌بندي واريته‌هاي برنج ايران
برنج‌هاي گروه صدري: برنج‌هاي اين گروه از نوع مرغوبترين برنج‌هاي ايران است كه داراي ارزش تجارتي بسيار بالايي هستند. كاشت برنج صدري از سالهاي 1339 به بعد در ايران متداول شد. در اين گروه بيش از 7 ميلي متر است، كه ممكن است ريشك دار يا بدون ريشك باشند. دورة رشد برنج‌هاي صدري از 150 تا 165 روز متغير است. برنج‌هاي اين گروه در مقابل بيماري و آفت و ورس (خوابيدن ساقة برنج در مراحل مختلف رشد در يك و يا جهات مختلف روي هم كه در نتيجه از رشد آن و توليد محصول مي‌كاهد) بسيار حساس هستند. مقاومت اين برنج‌ها نسبت به كم‌آبي نسبتاً كم و عملكردشان نيز نسبت به انواع ديگر كمتر است.
برنج‌هاي اين گروه ديروس بوده و داراي 19-18 برگ هستند. برنج‌هاي گروه صدري داراي ارقام مختلف: سالاري، دم سياه، دم زرد، صدري معمولي. برنج ميري، برنج اربابي و موسي طارم مي‌باشد. 
بيشترين مقدار توليد دم سياه مربوط به شهر آستانة اشرفيه است كه داراي كيفيت پخت و ارزش غذايي بسيار بالايي است. اين برنج داراي ريشك‌هاي سياه است و طول دورة رشد آن حدود 140 روز است. 
رقم موسي طارم، از انواع برنج‌هاي صدري مرغوب است كه ارزش تجارتي و پخت بالايي دارد. اين برنج در اكثر مناطق استان گيلان كشت مي‌گردد. طول دورة رشد برنج موسي طارم حدود 140 روز مي‌باشد از ارقام اصلاح‌شدة صدري، رقم فيروز صدري است كه در فيروزكنده ساري و رقم موسي طارم است كه در گيلان تهيه و عرضه شده است.
برنج‌هاي گروه چمپا:
برنج‌هاي اين گروه داراي انواع زودرس و ديررس مي‌باشند. طول دورة رشد برنج‌هاي چمپا از 120 تا 130 روز متغير است. طول دانة اين گروه بين 5 تا 7 ميلي‌متر متغير بوده كه در انواع زودرس طول دانه بيشتر است. سازگاري برنج‌هاي چمپا در مقابل آفات و كم‌آبي نسبت به گروه صدري بيشتر است اين گروه داراي انواع برنج رسمي، چمپاي سياه، چمپاي سفيد، آگوله، بينام، چمپا كلفت، سرخه چمپا، چمپا كوتاه، چمپا خميده، شاهك، سرد چمپا، و گرم چمپا مي‌باشد.
رقم بينام در قسمت ها و نواحي مختلف استان گيلان كشت مي‌شود. چمپاي سياه و چمپاي سفيد ريشكدار هستند. رقم سرد چمپا از گروه برنج‌هاي متوسط رس است كه داراي 17-16 برگ بوده و رقم گرم چمپا از گروه برنج‌هاي زودرس است كه 15-14 برگ دارد. 
برنج‌هاي گروه گرده:
برنج‌هاي اين گروه عملكرد بيشتري نسبت به صدري و چمپا داشته ولي ارزش تجارتي و خصوصيات پخت و طعم كمتري دارد. ارقام گرده داراي مقاومت زيادي در برابر آفات و كم‌آبي هستند و شامل انواع گرده رشت، مولايي خوزستان، گرده زنجان، گرده شيراز، گرده ميانه، گرده كلات، گرده لاهيجان، گردة لنگرود و گردة مولايي مي‌باشد. 
 

تهيه : مهندس كريم باباجاني
منبع : كتاب كاشت- داشت- برداشت برنج
تأليف: دكتر سيد محمود اخوت
عضو هيئت علمي دانشگاه تهران و مهندس دانش وكيلي و مهندس كشاورزي
