پوسيدگي غلاف (Sheath Rot)
Sarocladium oryzae (sawada) w. Gams & D. Hawksw
Syn. Acrocylindrium oryzae sawada
اين بيماري در كليه نواحي آسيا شايع است و در تايوان خيلي خسارت مي‌زند. علائم بيماري بصورت لكه‌هاي خاكستري قهوه‌اي با حاشيه قهوه‌اي و مركز خاكستري در سطح فوقاني غلاف برگ نزديك به خوشه است. 
خوشه‌ها پوشيده و قسمت عمده‌اي از آن داخل غلاف باقي مي‌ماند. اين بيماري در حرارت 20 تا 28 درجه سانتي‌گراد به شدت توسعه يافته و در زير 13 درجه، رشد نمي‌نمايد اين بيماري گاهي روي ساقه‌هاي آلوده به كرم ساقه خوار برنج و ويروس زرد كوتولگي همراه است. ميزان حساسيت ارقام در ابتلاء به اين بيماري متفاوت است. 
سياهك پنهان (Falsesmut يا Greem smut)
Ustilaginoidea viren (cke) Tak.
اين بيماري در اكثر نواحي برنج خيز وجود دارد ولي خسارت قابل توجهي ندارد. بيماري در شرايط مرطوب اكثراً ديده مي‌شود و چند دانه‌اي روي هر خوشه توليد مي‌گردد. 
دانه‌ها تغيير شكل يافته و گرد شده، به قطر بيش از 1 سانتي‌متر مي‌رسند و حاوي اسپر قارچ مي‌شوند. رنگ پوست ابتدا نارنجي و سپس خاكستري زرد يا سياه مي‌گردد. 
در جهت مبارزه استفاده از ارقام مقاوم، جمع آوري دانه‌هاي آلوده و سم پاشي با قارچكشي روي خوشه‌ها چند روز قبل از خوشه دادن توصيه شده است. 
سفيدك داخلي برنج 
Sclerophthora macrospora (sace Thrium.,
Shaw & Naras
ساكاردو در 1890 عامل بيماري را از استراليا روي Alopecurus SP. به نام sclerospora macrospora گزارش كرده و توسط Yamada در 1911 از ژاپن، و سپس بوسيله Brizi در 1912 و 1919 در ايتاليا روي برنج گزارش شده است بعدا در استراليا ، چين، تايوان، آركاتراس و آمريكا وجود آن روي برنج ذكر گرديد. 
علائم بيماري بصورت لكه‌هاي رنگ پريده زرد يا سفيد روي برگها است. در حالت آلودگي شديد، برگها امكان دارد پيچيده يا لوله‌اي شود. 
خوشه‌ها نامنظم بوده و پيچيده است، غلاف برگ امكان دارد پيچيده اندازه خوشه كاهش يافته و مدت بيشتري از حالت طبيعي سبز مي‌ماند. 
Aki و Fukutomi در 1964 گزارش نمودند كه علائم بيماري در زمستان در حرارت كمتر از 5/4 درجه ناپديد شده و در حرارت 8 تا 10 و بيشتر مجددا ظاهر مي‌گردد و در حرارت بيش از 30 تا 35 كنترل مي‌شود. حرارت مناسب ظهور بيماري 15 تا 25 درجه سانتيگراد است. 
مترادف‌هاي عامل بيماري – Sclerospora oryzae Brizi و بدليل داشتن مرحله كنيدي‌دار مشابه با phytophthora به نام P. oryzae و P. macrospora گفته شده است. 
سپس نام sclerophthora براي مرحله كنيدي‌دار آن و براي مرحله ائوگوني‌دار آن sclerospora انتخاب شد. كه در حال حاضر نام آن sclerophthora macrospora ، (Sacc.) Thirum., shaw & Narasimham مي‌باشد. 
زمستان گذراني قارچ بوسيله oospore در برگهاي آلوده صورت مي‌گيرد. Tokura & furuy, 1954 دريافتند. 
كه علفهاي هرز، منابع مهم آلودگي اوليه براي گياهچه‌هاي برنج در خزانه هستند. 
در مورد مبارزه با اين بيماري، مطالعاتي از جنبه مقاومت ارقام، ضد عفوني بذر و عمليات زراعي صورت گرفته، ولي راه عملي مبارزه شناخته نشده است. قارچ عامل بيماري 43 جنس از گرامينه‌ها مانند گندم، جو، ارزن و ذرت را مبتلا مي‌سازد.
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