یک هفته با گل در بابلسر
 18 الی 26 آبان 1385 
پيش‌گفتار: 
اين بار شهر عزيزمان بابلسر ميزبان عزيزاني بود از جنس گل در قالب نمايشگاه بزرگ گل و گياهان زينتي و داروئي استان مازندران با شركت بيش از 50 توليد كننده گل و گياه داروئي و زينتي از غرب تا شرق استان در قالب فردي و تعاوني در مساحتي بيش از 13000 متر مربع در فضاي آزاد و حدود 2000 متر مربع در فضاي بسته در هتل بين‌المللي شهرستان بابلسر(كازينوي سابق) از تاريخ 18/8/85 لغايت 26/8/85 برگزار شد در اين نمايشگاه حدود 400 نوع گل و گياه زينتي و داروئي قابل پرورش در فضاي آزاد و واحدهاي آپارتمان كه بخش كوچكي از توانمندي استان مازندران بوده و زينت بخش اين نمايشگاه بوده است كه بخش كوچكي از توانمندي توليد كنندگان گل و گياه به نوعي در نمايشگاه بزرگ عرضه گرديد نشان از تلاش و خدمات صادقانه‌اي دارد كه بايد در جهت رشد و شكوفائي بخش كشاورزي و تخصصي نمودن فعاليتهاي آن در افزايش توليدات و صادرات و براي ايجاد تعامل و ارتباط دوستداران طبيعت گل و گياه تقويت شود. 
بدينوسيله از زحمات كليه عزيز اينكه به نوعي در برگزاري نمايشگاه بزرگ گل و گياه زينتي و داروئي استان مازندران (شهرستان بابلسر) و حضور بيشمار بازديد كنندگان كه مورد توجه خاص مردم و مسئولين قرار گرفته است صميمانه تشكر و قدرداني مي‌نمايم. 
                                                      حسين احمدي
مدير جهاد كشاورزي شهرستان بابلسر
تاريخچه: 
نام قديمي بابلسر مشهد سر بوده كه وجه تسميه آن محل شهادت امام زاده ابراهيم كه در فصول مختلف سال زيارتگاه عاشقان اهل ايمان است. 
با توجه به وجود درياي خزر و فضاي سبز در استان مازندران كه مسافران زيادي را بخصوص در طول فصل تابستان به سوي خود جلب مي‌كند شهرستان بابلسر نيز با توجه به اينكه داراي ساحل زيبا نيز مي‌باشد از اهميت ويژه‌اي نيز برخوردار مي‌باشد و وجود پلاژها و مناطق تفريحي توريستي در نوار ساحلي بر اهميت اين موضوع مي‌افزايد كه امروزه به نحو مطلوب به مساعدي از آنها بعنوان يك شهر كشاورزي و تفريحي توريستي بهره‌مند سازد. 
موقعيت جغرافيايي بابلسر: 
اين شهرستان با مساحت بالغ بر 7/345 كيلومتر مربع بين 37 و 36 – 45 و 36 درجه عرض شمالي و 30 و 52 – 48 و 52 درجه طول شرقي در نصف النهار گرينويچ قرار دارد. 
موقعيت نسبي شهرستان بابلسر: 
از شمال به درياي خزر از جنوب به شهرستان بابل از غرب به شهرستان محمودآباد و از شرق با شهرستان جويبار هم مرز است اين شهرستان كلاً در منطقه ساحلي و جلگه‌اي واقع شده است طبق آخرين تقسيمات كشوري اين شهرستان داراي چهار شهر بنامهاي فريدونكنار – بابلسر – بهنمير و رودبست مي‌باشد كه شامل 4 بخش و 8 دهستان و 90 آبادي داراي سكنه مي‌باشد. 
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آب و هواي شهرستان بابلسر:
اين شهرستان داراي آب و هواي خزري مي‌باشد كه تا اندازه‌اي به آب و هواي مديترانه‌اي شباهت دارد ولي خشكي تابستان از نواحي مديترانه‌اي كمتر است و 
بارش در طول سال توزيع شده يعني هيچ ماهي بدون باران نيست و كمترين 
بارش را در اواخر خرداد، تير و اوايل مرداد دارد و حداكثر بارش در ماههاي 
پائيز مي‌باشد بعلت توجود رطوبت در هوا دماي متوسط هوا هيچگاه از 1/0 درجه 
كمتر و از 33 درجه بيشتر نمي‌شود و تفاوت دماي شب و روز كم است از جمع‌بندي كل مطلب دما و بارش به اين نتيجه مي‌رسيم كه اين شهرستان داراي  آب و هواي 
معتدل خزري است كه گياهان آن شباهت مختصري به آب و هواي مديترانه‌اي دارد ولي تابستانها با ناحيه مديترانه‌اي متفاوت است و از نظر پوشش گياهي علاوه بر درختان غالب منطقه داراي مركبات و باغداري و كشاورزي و دامداري و صيد و صيادي گسترده‌اي مي‌باشد ولي هر قدر از جنوب به شمار مي‌رويم از ميزان درختان كاسته و به درختچه‌ها و مزارع شاليزاري افزوده مي‌گردد. 
وضعيت گل و گياهان زينتي در استان مازندران: 
نام گلها در ادبيات و زبان فارسي در اشعار و نوشته‌ها به كرات مشاهده شده است و چنين بر مي‌آيد كه ايرانيان از قديم با بسياري از گياهاني كه امروز آنها را در باغها كشت و پرورش داده مي‌شوند آشنايي كافي داشته‌اند و بسياري از اين گياهان از زمان‌هاي كهن در اين سرزمين شناخته شده‌اند در حقيقت ايران موطن اصلي بسياري از گياهان است كه امروزه به عنوان گياهان زينتي در گوشه و كنار نقاط دنيا كشت و كار مي‌شوند انواع لاله، زنبق و بسياري ديگر از گلها مبداء ايراني داشته‌اند كه در كشورهاي ديگر تغيير وضعيت داده به اشكال و انگلهاي مختلف دوباره به ايران آورده شده‌اند. 
اين گياهان در مجموع شامل هزاران رقم و گونه متفاوتند و در خانواده‌هايي جداگانه در علم گياه‌شناسي از همديگر متمايز مي‌باشند. 
بدين ترتيب نشو و نمو اين گياهان در سرزمين كهن ايران از زماني كه افسانه‌ها و تاريخ خط و مرز مشخص نداشته‌اند تا به امروز افكار نويسندگان و شعراي اين مرز و بوم را به خود جلب 
كرده است و در ادبيات و فرهنگ و تمدن و افتخارات ما ايرانيان دخالت داشته است. 
چگونه است كه هر كشوري آثار عتيقه و قديمي خود را مهم داشته و آنها را در موزه‌ها حفظ و حراست مي‌كند؟ آيا جزء اين است كه اينها نماينده و مظهر هنر و فرهنگ و تمدن پيشينيان مي‌باشند؟ پس بجا است كه لحظه‌اي به آن انديشه شود كه اين هزاران رقم و گونه گياه از همان آغاز تاريخ هم زمان با پدران و اجداد ما زيسته و زندگي مشتركي با آنها داشته‌اند و بي‌شك در زندگي آنها موثر بوده‌اند و در هر عصر و زماني از اين گياهان به طريق مختلف استفاده مي‌كرده‌اند. 
چه بسا گونه‌هائي دست به دست و نسل به نسل گشته و امروز به ما تحويل داده شده است. در بين اين گياهان بعضي‌ها حتي نام پرس يا ايران را هنوز به همراه دارند. نظير سيكلمن پرسيلوم كه از كرانه‌هاي درياي خزر برداشته شده و امروزه گياهان وحشي آن در شمال ايران به وفور يافت مي‌شود. 
مجموعه اين گلها و گياهان گنجينه گرانبهائي‌اند كه چه بصورت طبيعي و وحشي در دشتها و صحراها و كوهها و چه بصورت اهلي و تكثير يافته در باغها و گلخانه‌ها در اختيار ما مي‌باشند. اين ثروت بي‌كران را با عظم راسخ بايد به جلو برد و به آيندگان سپرد و شايد كه آنها از يك گونه گياهي استفاده‌هايي به عمل آوردند كه در حال حاضر حتي نتوانيم تصوري از آن داشته باشيم مثلاً داروي ضد سرطان از گونه‌اي كم اهميت كه هم اكنون در گوشه‌اي از باغهاي ما كشت و كار مي‌شود يا در لابلاي صخره‌هاي كوهي نهفته است بدست آيد. پس حفاظت و تكثير و نگهداري گلها و بطور كلي گياهان موضوعي نيست كه اهميتش قابل انكار باشد و يا آموزش آن فراموش گردد پس بر تمام افراد اين سرزمين و هر كس كه به اين آب و خاك تعلق دارد لازم است كه در شناسائي و شناساندن مجموعه‌هاي گياهي همت گمارد و مسائل حفاظت و تكثير آنرا پژوهش كند. 
خلاصه گزارش احداث نمايشگاه: 
بنا به درخواست شماره 1993 – 3/12/84 شوراي محترم اسلامي شهرستان بابلسر مبني بر احداث نمايشگاه گل و گياهان زينتي در مكان (هتل بين‌المللي) و چند جايگاه ديگر نموده است و مديريت جهاد كشاورزي شهرستان بابلسر با بررسي همه جانبه با امعال نظر به اينكه توريستي بودن بافت اين شهرستان و بمنظور جذب گردشگري و خاصه رونق صنعت توريسم و حمايت از توليد كنندگان محترم بخش كشاورزي در صنعت گل و گياه استان مازندران از اين فرصت پيش آمده استقبال نموده و با بررسي همه جانبه اوليه و چندين بازديد فني (هتل بين‌المللي) (كازينو سابق) محل احداث نمايشگاه پيشنهاد گرديد و در جلسه ستاد اجرائي بتصويب رسيد. 
الف- ستاد اجرايي با عضويت ادارات ذيربط 1-فرمانداري 2-اداره بازرگاني 3-نيروي انتظامي 4-شهرداري 5-شوراي اسلامي شهر 6-معاونت باغباني استان 7-مدير جهاد كشاورزي شهرستان بابلسر بعنوان رئيس ستاد اجرائي تشكيل گرديد. 
ب-از طرف ستاد اجرايي 1-آقاي مهندس رستمي مسئول روابط عمومي و دبير ستاد 
2-ستاد مهندس امان‌زاده بعنوان عضو فني و كارشناس 3-آقاي مهندس حجازيان از شهرداري بعنوان عضو فني ستاد 4-آقاي مهندس رشيدي كارشناس باغباني استان و عضو فني ستاد 5-آقاي محسن‌پور نماينده فرمانداري شهرستان بابلسر 6-آقاي حائر از فرمانداري شهرستان بابلسر 7-آقاي حسين‌زاده از شوراي اسلامي شهرستان بابلسر 
8-آقاي مهندس مهران ذكريانژاد از ترويج شهرستان 9-آقاي مهندس يوسفي از اداره ترويج استان عضو اصلي ستاد انتخاب گرديدند.
تهیه و تدوین : روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی بابلسر
مهندس احمد رستمی چراتی 
