زعفران و خواص آن

نرويد بر زمين هرگز گياهي 


كه ننوشته بر برگش دوايي

(نظامي)
مصارف دارويي زعفران

از زمان هاي باستان براي زعفران هم مثل ادويه هاي ديگر، خواص درماني متفاوتي در نظر                    مي گرفتند. امروزه بر پايه ي پژوهش هاي علمي در تداوم استفاده گسترده از زعفران در طب صنعتي و گياهي صورت گرفته، خواص متعدد زعفران و تأثير تركيبات مؤثر آن عنايت بسيار زياد پژوهندگان، شركت هاي داروسازي و دست اندركاران دانش پزشكي را به خود جلب كرده است.

از دكتر وينترگريفيت، مولف كتاب هاي راهنماي پزشكي به زبان ساده درباره ي خواص زعفران پرسيده شده واو جواب داد: مهمترين خاصيت زعفران - اعم ازدم كرده يا مخلوط با غذا- مهارفشارخون است كه آن را پايين مي آورد و از همين روي، از ديرزمان، اسپانيايي ها آن را ‹‹داروي قلب›› مي خواندند. زعفران با كاستن از ميزان فشارخون، مانع مانع آسيب رسمي به قلب عروق مي شود و از سكته ي مغزي هم به طرز چشمگيري جلوگيري مي كند.

پيامدها، نمايانگر آنست كه در آينده اي نزديك شايد زعفران يكي از مهمترين جايگزين هاي داروهاي شيميايي شود. از جمله اين موارد مي توان به كاربردهاي زير اشاره كرد:

- كمك به هضم طبيعي غذا، تقويت كننده معده و ضد نفخ.

- محرك و تقويت كننده ي تمايلات جنسي.

- مسكن، به ويژه درمان لثه و فلج.

- ضد توده (تومور)، جمع كننده ي آزاد (راديكال هاي آزاد) (خاصيت ضد سرطاني زعفران).

- شادي بخش، درمان كننده ي دردهاي عصبي، آرامبخش، درمان كم خوابي، تقويت كننده ي حافظه، افزايش دهنده ي تمركز، ضد تشنج و افسردگي و ضد گرفتگي (اسپاسم).

- درمان فشارخون، كاهش كلسترول، درمان كم خوني حاصل از كمبود آهن در دختران، تقليل درصد احتمال بروز بيماري هاي قلبي؛ تصلب شرايين و افزايش سلامت قلب (به علت وجود تيامين، ريبوفلاوين و مواد معدني).

حدود 50 ميلي گرم زعفران حل شده در يك ليوان 200 ميلي ليتري شير و يك قاشق سرپر شكر،نوشيدني بسيار خوشمزه اي است كه براي سلامتي بدن بسيار مفيد است. درصورت مصرف منظم وروزانه آن درطي يك دوره معين، بدن قادر خواهد بود دربرابر بسياري از بيماري هاي متداول  مانند آسم وسرماخوردگي مقاومت كند.

نقش زعفران درطب شرقي

قهرست زير كه برداشتي از مقاله انجمن تحقيقات مركزي درAyuyreda , Sidhha است. شامل اطلاعات مفيدي در مورد كاربرد هاي متنوع زعفران درطب شرقي است. 

نقش زعفران درطب هندي 

درمان آسم وسرفه شديد، درمان باده گساري، درمان جوش صورت وبيماري هاي پوستي وبهبود سرماخوردگي.

نقش زعفران درطب يوناني

زعفران باعث كاهش آماس مي شود.زعفران دردرمان بزرگ كبد وعفونت هاي مثانه وكليه ها مفيد است. عامل تقويت قلب است. به عنوان شيوه نامه مفيد غذايي دردرمان بي نظمي قاعدگي استفاده مي شود.با خيساندن رعفران به مدت يك شب ومصرف آن با عسل، مي توان از آن  به منزله داروي ادرار آور سودجست. 

مصرف گرد (پودر)زعفران با كره آبگيري شده دردرمان مرض قند مؤثر است.

نقش زعفران درطب غربي

براساس دست نوشته هاي غربي درمواردي به درمان بيماري كليه با استفاده از زعفران                             اشاره شده است.

وجود عامل كروستين درزعفران بطور غيرمستقيم باعث كاهش سطح كلسترول خون مي شود.

وجود دو تركيب خاص درزعفران سبب افزايش فعاليت فيزيولوژيكي ضد باكتريايي و ضد ويروسي در بدن مي شود.

در آمريكا، مصرف زعفران در موارد بثورات جلدي به بچه ها تجويز مي شود.

برمبناي گزارش هاي قديمي و ثبت شده از قرون وسطي به اثرات ضد سرطان و ضد توده (تومور) زعفران هم اشاره شده است.

تقلبات زعفران

از آنجا كه زعفران، محصول گرانبهايي است، به شيوه هاي مختلف توسط افراد سودجو مورد تقلب قرار مي گيرد. عمده ترين موارد تقلب زعفران عبارتند از رنگ كردن خامه ي زعفران با رنگ استخراج شده از كلاله يا رنگ هاي طبيعي يا مصنوعي ديگر و مخلوط كردن آن با زعفران، اين نوع تقلب از رايج ترين انواع تقلب در زعفران است.

افزايش مواد با منشأ گياهي به زعفران از جمله گلبرگ هاي گلرنگ، هميشه بهار، كلاله ي ذرت، رنگ كردن مجدد زعفران مصرف شده، كلاله ي حاصل از گل هاي گونه هاي ديگر زعفراني كه معمولاً كوتاهتر و فاقد تركيبات رنگي است و سنگين كردن وزن زعفران با انبار كردن زعفران در محل هاي مرطوب يا افشاندن (اسپري كردن) ذرات ريز آب، آغشته كردن زعفران با روغن، عسل،گليسيرين و يا محلول هاي نيترات پتاسيم يا آمونيوم، شكر، سولفات سديم. همچنين افزايش فيبرهاي گوشت گاو و شتر كه به اندازه هاي متناسب تهيه شده باشد، از زمره ي ساير موارد تقلب در زعفران است.

از جمله روش هاي شناسايي، تقلبات زعفران واكنش هاي رنگي، روش هاي كروماتوگرافي، معيار شيميايي و روش هاي ريزبيني (ميكروسكوپي) است. ولي به كارگيري اين راه كارها براي مصرف كنندگان عادي امكان پذير نيست.

نگهداري زعفران

زعفران بايد دور از نور و رطوبت باشد. بهتر است نگه داري زعفران در ظرف شيشه اي يا فلزي در بسته بوده و در حرارت معتدل نگهداري شود. با توجه به اينكه جوهر (اسانس) تبخير شده و از اثرات دارويي  و طعم و مزه ي آن كاسته مي شود  و مرغوبيت آن از دست مي رود. چون مواد معطر اين اسانس در حالت پودر شده، بسيار  سريع تر از پودر نشده ي آن تبخير مي شود، بهتر است زعفران را تا موقع مصرف، پودر نكنيم و يا در صورت پودر كرد در ظرف در بسته نگهداري شود.
