پيشينه

زعفران را با نام عمومي (Saffron) و اسم علمي Crocus Salmus از خانواده زنبق گران بها ترين گياه زراعي موجود در روي كره زمين  بوده و تنها گياهي است كه واحد خريد آن به جاي تن و كيلوگرم، مثقال و گرم است. زعفران در زبان هاي گوناگون دنيا با كم و بيش اختلاف، شبيه واژه ‹‹زعفران›› در زبان فارسي است. به گونه اي كه در زبان اسپانيايي Azairan، ايتالياي Zafferano، انگليسي Crocus Salmus و در زبان فرانسه Culive saffron مي شود. گياه ياد شده در منطقه آب و هواي مديترانه اي و غرب آسيا، از عرض جغرافيايي 30 تا 50 درجه شمالي و طول جغرافيايي 10 درجه غربي تا 80 درجه شرقي، در مناطق بسيار كم باران و توران كه داراي زمستان سرد و تابستان گرم هستند گسترش دارد. 

درباره منشأزعفران، نظريه هاي متفاوتي هست،ولي بعضي واژگان ومستندات تاريخي موجود حاكي از آن است كه رويشگاه اوليه ي آن ايران بوده واز دامنه ي زاگرس وبه ويژه الوند، منشاء گرفته است. معروف است كه گياه مورد بحث درزمان حضرت سليمان درفلسطين كشف شده ودرعهده مسيح از اورشليم به انگليس برده شده به قولي زعفران ظاهراً بومي يونان ومناطق           مديترانه اي ، ولي منشاء واقعي آن همانند بسياري از گياهان قديم گم شده است.

علاقه ودلبستگي ايرانيان به گل وگياه وعموماً رستني ها واز آن جمله زعفران، پيشينه اي فراتر از تاريخ مدون ومكتوب دارد. زعفران درآثار نظم نثر فارسي به نحوي شيواتر تجلي پيدا كرده است. گويي زعفران به سبب زيبايي ها وويژگي ها وخواص وشگفتي هايش مورد علاقه وتوجه ايرانيان بوده است. به همين علت نه تنها دركشاورزي وبازرگاني وتغذيه اي ايراني ها بلكه درانديشه وفرهنگ ايراني وخصوصاً درشعر وادبيات پارسي جايگاهي والايافته است.

جنس زعفران درايران نه گونه دارد كه ازاين بين چهارگونه زعفران بنفش ، زعفران گيلاني، زعفران خزري، وزعفران آلمه اي انحصاري ايران  هستند وزعفران دوگني،زاگرسي، جوقاسم وزيبا، افزون برايران ، درجنوب يوگسلاوي، يونان، آناتولي، عراق وقفقاز هم مي روئيد.

نوع وحشي زعفران با نام محلي ‹‹ جوقاسم›› كه درمنابع لغت فارسي از آن با نام ‹‹ كركميسه›› يادشده، تا حدي به زعفران معمولي شبيه است. قديمي ترين سندهايي كه از اننواع مصارف زعفران برجاي مانده، به دوره ي شاهان پارسي( هخامنشيان) مربوط است. آنان فهرست مفصلي از اقسام مواد مصرفي درآشپزخانه را به تفكيك نوع ومقدار هركدام روي ستون مفرغي حك كرده بودند. برطبق كتيبه مزبور، مقدار  مصرفي دربار، روزي درحد يك كيلوگرم بوده است. به درستي معلوم نيست كه مادها زعفران خوراكي وگونه وحشي اين گياه را چه مي ناميدند ولي مي توان مطمئن بودكه افراد مستقر درنواحي زاگرس براي زعفران، نام مشخص داشته اند.

اين نام از لحاظ گويشي داراي تلفظي شبيه واژه ي كركوم به مفهوم زعفران بوده است، ليكن درفرهنگ وادب ايران بعد از اسلام، كلمه ي عربي زعفران نشانگر گياه مذكور بوده وبه نظر             مي آيد نام كهن اين گياه ومحصول آن درنواحي زعفران خيز ايران باستان همچون همدان، بروجرد، نهاوند، واصفهان يك كلمه ي محلي بوده كه اعراب آن را برطبق قواعد زبان خويش               ‹‹ زعفران›› تلفظ كرده اند.

تركيبات شيميايي زعفران

كلاله ي گياه زعفران داراي تركيبات شيميايي متنوعي است، همانند كربوهيدراتها، كاني ها، موسيلاژ، ويتامين ها(به ويژه ريبوفلاوين ويتامين)، رنگدانه ها شامل كروسين، آنتوسيانين، كاروتن، ليكوپن، زيگزانيتن، يك جوهر(اسانس) معطرترپنيك به نام سالزانال ومواد طعم دهنده(پيكروكروسين). كلاله زعفران كه در واقع قسمت اصلي زعفران تجاري را تشكيل مي دهد، داراي رنگ، طعم و عطر مخصوصي است كه هر يك از اين ويژگي ها مربوط به دسته اي از تركيبات شيميايي مخصوص است كه تا به حال پاره اي از آنها شناخته شده است.

زعفران از عطر قوي برخوردار است. بوي زعفران، پيامد برخي روغن هاي فرار و اسانس هاي خاصي است كه در آن هست.

مصارف غذايي در زعفران

هرچند از ديرباز از زعفران به علت رنگ زيبا، عطر و طعم استثنايي استفاده مي شده است، در             سال هاي اخير به سبب گرايش به مصرف افزودني هاي طبيعي به جاي انواع شيميايي و تركيبي در مواد غذايي، كاربرد زعفران روبه افزايش نهاده است. امروزه استفاده از زعفران در فن آوري و صنعت بسيار رايج شده است. كارخانه هاي گوناگون صنايع غذايي در تهيه انواع سوسيس و مارگارين از زعفران استفاده مي كنند. كارخانه هاي فرآورده هاي شيري، در تهيه اقسام كره، پنير و ديگر محصولات توليدي خود از آن سود مي جويند. در بعضي از آنها، زعفران در تهيه انواع پودرهاي كيك و پس غذاها (دسر) به كار مي آيند. از زعفران به منزله طعم دهنده و رنگ دهنده طبيعي و سالم در پاره اي نوشابه ها، لرزانك (ژله)، بستني، شكلات، نبات و آبنبات، كيك و كلوچه، پودرهاي سوخاري و غيره استفاده مي شود.

زعفران، بخش ضروري شيوه نامه غذايي و بعضي سوپ ها، مواد غذايي دريايي، انواع برنج و نيز در تهيه پس غذاها و نوشيدني ها مورد استفاده واقع مي شود.

در بسياري از فرهنگ ها، زعفران ادويه ارزشمندي است كه بسياري از افراد طعم آن را دوست دارند و عطر و رنگش را مي پسندند. در خانه هاي بيشتر ايرانيان بسياري از انواع غذاها و             شيريني ها، همراه با زعفران تهيه مي شود. ضمناً در اين ميان، پس غذا همچون سوهان و انواع كيك هاي زعفراني را نيز مي شود نام برد.

هندي ها و عرب ها از بزرگترين مصرف كنندگان زعفران هستند. عرب ها از زعفران، غذاهاي متفاوت و چاي ويژه تهيه مي كنند.حتماً بايد داراي زعفران و هل باشد. هندي ها نيز غذايي به اسم بويوني دارند كه معمولاً در آن زعفران كاربرد دارد. در شمال ايتاليا و جنوب سوئيس، زعفران براي تهيه برنج زعفراني معروف آنها يعني ‹‹ريزوتو›› مصرف فراواني دارد.

