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	ایران بزرگترین تولیدكننده و صادركننده پسته در جهان است.
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	ایران بزرگترین تولیدكننده و صادركننده پسته در جهان است. گمرك ایران گزارشی از وضعیت صادرات پسته منتشر كرده كه نشان می دهد به دلیل محدودیت های ورود پسته ایران به اروپا، بازارهای هدف پسته صادراتی ایران از اروپا به آسیا تغییر جهت داده و كشورهای آسیایی به بزرگترین مشتریان پسته ایران تبدیل شده اند. براساس این گزارش، ایران در ی ماه اول سال بیش از ییی هزار تن پسته به ارزش ییی میلیون دلار صادر كرده است كه نسبت به مدت مشابه خود از لحاظ وزن سه درصد و از لحاظ ارزش یی درصد افزایش نشان می دهد. كاهش تولید پسته و تغییر بازارهای هدف باعث افزایش قیمت پسته صادراتی شده و با افزایش ارزش صادراتی این محصول بخشی از كاهش حجم صادرات جبران شده است. تولید پسته به عنوان یكی از مهمترین كالاهای صادراتی ایران به دلیل سرمازدگی كاهش یافته و برآوردها نشان می دهد كه تولید پسته از ییی هزار تن در سال گذشته به ییی هزار تن در سال جاری رسیده است. براساس گزارش گمرك، نیمی از پسته صادراتی ایران به كشورهای هنگ كنگ و امارات متحده عربی صادر شده كه تاكنون بازار قابل توجهی به حساب نمی آمدند و دو كشور آلمان و ایتالیا كه پیش از این در صدر فهرست خریداران پسته ایران قرار داشتند كمتر از ییی میلیون دلار پسته از ایران خریده اند. در این مدت هنگ كنگ و امارات عربی متحده هر كدام به ترتیب با بیش از ییی میلیون دلار و ییی میلیون دلار نیمی از پسته صادراتی ایران را خریده اند. آلمان با یی میلیون دلار، روسیه با حدود یی میلیون دلار و ایتالیا با یی میلیون دلار در ردیف های بعدی قرار دارند. این در حالی است كه ده سال پیش یعنی در سال یییی از مجموع ییی هزار تن پسته ای كه ایران صادر كرده بود، اروپا با خریداری بیش از ییی هزار تن مهمترین مشتری پسته ایران بود.
•محدودیت های اروپا
تغییر بازارهای صادراتی در پی محدودیت هایی صورت گرفته است كه اتحادیه اروپایی هشت سال پیش بر واردات پسته ایران اعمال كرده و هنوز كما بیش ادامه دارد. براساس گزارش گمرك، نیمی از پسته صادراتی ایران به كشورهای هنگ كنگ و امارات متحده عربی صادر شده كه تاكنون بازار قابل توجهی به حساب نمی آمدند. به علت محدودیت ها و سختگیری هایی كه اتحادیه اروپا برای اطمینان از سلامت و بهداشتی بودن، سر راه پسته ایران قرار داده صادرات به این اتحادیه به شدت افت كرده است. اتحادیه اروپا شهریور ماه سال یییی(سپتامبر یییی) واردات پسته ایران را به دلیل آلودگی به «افلاتوكسین» كه گفته می شود سرطان زا است، ممنوع كرد. این ممنوعیت چهار ماه بعد در حالی برداشته شد كه هیاتی اروپایی با سفر به ایران گزارشی از وضعیت بهداشتی پسته ارائه كردند. گزارش این هیات با توصیه هایی برای افزایش كیفیت بهداشتی پسته در مراحل كاشت، داشت و برداشت همراه بود و سبب شد اتحادیه اروپا با تعیین مبادی ورودی معینی، مجوز واردات پسته ایران به اروپا را صادر كند. اتحادیه اروپا صادركنندگان پسته را ملزم كرد برای محموله های پسته گواهینامه رسمی دولت ایران را ارائه كنند و در صورتی كه ثابت شود گواهینامه های صادر شده قابل اعتماد است، آنگاه از حجم بازرسی ها كاسته خواهد شد. همزمان ایران نیز برنامه گسترده ای را برای اطمینان از رعایت استانداردهای مورد نظر اتحادیه اروپا به اجرا گذاشت و تلاش كرد جلوی صادرات پسته آلوده را به هر شكل ممكن بگیرد. اما گزارش هایی كه هرساله در باره پس فرستادن محموله های صادراتی پسته از اتحادیه اروپا منتشر می شود، نشان می دهد كه مشكل آلودگی برطرف نشده و به همین علت پسته صادراتی ایران همچنان با محدودیت هایی برای ورود به اتحادیه اروپا مواجه است.
•تغییر بازارهای هدف
شواهد حاكی از آن است كه ایران به عنوان بزرگترین تولیدكننده پسته جهان كه زمانی بیشتر از یی درصد بازار پسته اروپا را در دست داشته، در شرایط جدید بخش عمده این بازار را به رقیب خود آمریكا واگذار كرده و برای خود بازارهای جدیدی در كشورهای حاشیه خلیج فارس و شرق آسیا دست و پا كرده است. به نظر می رسد سختگیری های اتحادیه اروپا و موانع موجود بر سر واردات پسته به كشورهای عضو این اتحادیه، ایران را واداشته بازارهای هدف خود را تغییر دهد و مشتریان تازه ای برای این محصول صادراتی بیابد. البته مقررات آسان تر ورود پسته به كشورهای حاشیه خلیج فارس و آسیای جنوب شرقی در موفقیت ایران برای بازاریابی این محصول نقش اساسی ایفا كرده است. ایران بزرگترین تولیدكننده و صادركننده پسته در جهان است و بیش از یی درصد تولید جهانی را در اختیار دارد و آمریكا بعد از این كشور دومین تولیدكننده پسته است. پسته بعد از فرش مهمترین كالای صادراتی غیرنفتی ایران است كه درآمد ارزی قابل توجهی را نصیب این كشور می كند و سهم آن در صادرات كالاهای غیرنفتی به حدود یی درصد می رسد. حدود ییی هزار هكتار از مناطق مركزی و شرقی ایران به تولید پسته اختصاص دارد كه ییی هزار هكتار آن بارور و ییی هكتار آن غیر بارور(نهال) است. 




