دنبال استانداردهاي بالاتر پسته باشيم نه بازارهاي آسان پسند 
در حالي كه 12 سال پيش (سال 1374) از مجموع 124 هزار تن پسته صادراتي ايران، اروپا با خريداري بيش از 100 هزار تن، مهمترين مشتري پسته ايراني بود، تغيير بازارهاي صادراتي در پي محدوديت هاي صورت گرفته از سوي اتحاديه اروپا كه هشت سال پيش بر واردات پسته اعمال شده و هنوز هم ادامه دارد (تعيين حد استاندارد 4PPB ميزان آفلاتوكسين در پسته) از موانع موجود بر سر راه صادرات پسته به اتحاديه اروپا است.
    البته مقررات آسان تر ورود پسته به كشورهاي آسيايي نظير هنگ كنگ و امارات متحده عربي باعث شده تا دولت به جاي اصلاح ساختار فرآوري و توليد پسته براي حفظ بازارهاي اروپايي، جهت صادرات اين محصول به سمت بازارهاي آسيايي متمايل شود كه درست مانند بازارهاي 12 سال پيش اتحاديه اروپا است.
    به گفته كارشناسان، پسته ايراني بعد از ميعانات گازي و آهن آلات سومين قلم صادراتي است و در اقتصاد ايران مي تواند جايگزين نفت شود. 
    با توجه به افزايش حدود 15 درصدي توليد اين محصول، تعداد رقباي ايران در بازارهاي جهاني و مشكلاتي كه توليدكنندگان در زمينه فرآوري، صنعت بسته بندي و چاپ دارند، لازم است تا دست اندركاران اين صنعت و دولتمردان به جاي كنار گذاشتن بازارهاي قبلي بخصوص بازار پر مشتري اروپا و پيدا كردن مشتريان جديد، به دنبال اصلاح ساختار توليد، فرآوري و بازاريابي اين محصول باشند؛ چون ديري نخواهد پاييد كه بازارهاي آسيايي و آفريقايي هم مانند بازارهاي اروپا با ارتقاي سطح استانداردها از خريد پسته ايراني امتناع مي كنند و زماني خواهد رسيد كه ديگر هيچ مشتري براي اين محصول وجود نخواهد داشت و آن وقت...
