شيرهاي پروانه‌اي در اين مورد معمولاً به كار برده ميشوند زيرا قسمت آنها ارزان است و آب بندي خوبي از خود نشان مي‌دهند، و ضايعات و تلف شدن آب را كم مي‌كنند، شيرهاي توپي در مورد كنترل شدن بهتر عمل مي‌كنند ولي قيمت آنها گرانتر است. 

بوجود آوردن جريان اولية PRV يا شيرهاي كنترل: 

در بعضي موارد، تلفات آب در قسمت بالائي، روي شير (هر چند كه PRV باشد يا شير كنترل ميتواند زياد باشد، (به عنوان مثال، اگر مصرف پائين 500gpm (
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 032/0 باشد و آب از يك لوله 6 اينچ بگذرد (لولة 1500 ميلي‌متري) اين ضايعات آب ميتواند فشار قسمت بالا را كم كند و به حد كمي برساند. 

يك چارة دراز مدت براي اين مسئله بالا بردن ظرفيت حمل لوله‌هاست در قسمت بالا. اين نوع كارها معمولاً گران تمام ميشود، اگرچه، در مواقع ضروري راه حل سريعي است حتي اگر بودجه زيادي در دست نباشد. راه حل كوتاه مدت ممكن است چنين باشد كه از تركيب PRV/PSV در تنظيم لوله‌هاي زير و كف استفاده شود. عمل EPS ميتواند نشان دهد كه PSV بايد چگونه باشد تا فشار لازم در لحظات خيلي بحراني كم نشود. (معمولاً بالاترين) مقدار در قسمت بالا. تركيب PRV/PSV ميتواند فرض شود در مدل جاي دادن سريع PSV در بالاي PRV. طراح بايد همچنين رابط گردن باريك در قسمت بالائي بكار برد كه ميتواند به طور كم هزينه‌اي فشار را براي PRV بالا برد. 

احياء ساختار فعلي: 

مدلهائي اغلب براي استفاده از ارزيابي احياء سيستم پخش آب مورد استفاده قرار مي‌گيرند. كار احياء ممكن است ضروري باشد زيرا گاهي اوقات موارد زير وجود دارند: 

اثر جرم گرفتگي و برآمدگي لوله‌ها 

بالا رفتن تقاضاي مصرف به علت مشتريان جديد 

تلفات و چك كردن زياد 

توسعه زير ساختاري اماكن، مثل تغييرات در ساختار خيابان، و تغيير مكان لوله‌هاي فاضل آب كه در مجاورت لوله‌هاي سيستم شبكه آب هستند. 

مشكلات مربوط به كيفيت آب: 

مسائل مربوط به احياء ساختار به طريقي مشكل‌تر از طراحي يك سيستم جديد است. اين مشكلات شامل: 

كار با لوله‌هاي موجود 

مشكلات پي‌در پي يا برخورد با وسائل و امكانات ديگر 

مهم بودن رويه نرايد وضعيت مصالح و زير ساخت. 

تعداد بيشتر چاره انديشي‌هائي كه بايد در كار اتخاد شود. 

تنها موقعي كه در آن آناليزهاي احياء ساختار ساده به نظر ميرسد از ديگر راه‌حلهاي طراحي آنست كه مناطق تحت فشار و اطراف آنها در همان موقع شناسائي كامل شده باشند و معمولاً كارآئي نداشته باشند. به جاي يك تصميم‌گيري ساده در مورد سايز لوله‌ها، منفعت ما در اين است كه ديگري را براي كار احياء در نظر بگيريم. 

ميتواند منفعت ما در اين باشد كه از لوله‌هاي موجود استفاده كنيم يا آنها را در جاي خود نگه داريم و از لوله‌هاي موازي با آنها براي ازدياد حجم آب استفاده نمائيم. علاوه بر اين كه طراح ميتواند از لوله‌هاي جديد استفاده كند، ميتواند از ديگر امكانات نيز سود ببرد، شامل pigging (يعني رد كردن يك جسم فوم مانند pig از داخل‌ لوله‌هاي توسط فشار آب) تميز كردن توسط ملاط سيمان يا پوشاندن اپوكسي، نصب لايه برگردان‌هاي و Spilling و پاره كردن لوله‌ها. هر كدام از اين موارد احتياج به مدل دارند البته با كمي اختلاف، كه در بخشهاي بعدي توضيح داده شده‌اند. 

جمع آوري اطلاعات: 

قبل از توسعه مدلها، طراح احتياج دارد كه به طور مختصر سيستم موجود آناليز كند تا قدرت آن و ضعف آن را بسنجد. زيرا سيستم موجود و اطلاعات آن هم اكنون در دست است. همانطور كه در مدلهاي ارزيابي ديديم، جريان آب شير ايمني آتش نشاني و آزمايش آن ص184 يك مقدار زيادي از اطلاعات در مورد حجم مايعات در سيستم را براي ما روشن مي‌نمايد . ديگر آزمايشات مفيد شامل آزمايشات ضريب سختي لوله ص 191 و استفاده از جداول فشار براي استفاده از معلومات در آن محل خيلي اساسي به نظر مي‌رسد. آزمايشات مربوط به تأثيرات سختي لوله يك شماني خوب از حجم آب انتقالي در تك تك لوله‌ها مي‌دهد و جداول نشان مي‌دهد كه چگونه سيستم تقاضاي رو به افزون ما در زمان حال را برآورده ميسازد. هر افت زياد در فشار كه در زمانهاي مصرف شديد ديده مي‌شود مشكلات را آشكار ميسازد. اطلاعات بيشتر در مورد آزمايشات و اندازه‌گيري در اين موارد در بخشهاي 5 و 7 قابل دسترسي هستند. 

حجم آب لوله‌هاي موجود و صحت ساختاري لوله‌هاي ما هر دو از اهميت خاصي برخوردارند. اگر اندازه‌گيري كافي داشته باشيم، ميتوانيم برآورد كنيم، آب مصرفي و آب قابل دسترس چه ارتباطي با هم دارند و اندازه‌گيري آن ميتواند به ما اطلاعات لازم در مورد اندازه آن را بدهد. آشكار ساختن تركيدگي لوله توسط آشكار ساز صوتي ميتواند به كار گرفته شود. يك تحقيق از كارهاي قبل و تعميرات قبلاً انجام شده و مصاحبه با تعمير كاران آن مكان ميتواند نشان دهد كه آيا مشكلات ساختماني در لوله‌ها وجود دارد يا نه. 

اگر يك نقطه بايد كنده شود براي هر دليلي، طراح بايد داخل لوله را براي اطمينان از وجود نداشتن برآمدگي و پوسيدگي و رنگ بررسي كند و بيرون لوله را براي اطمينان از خسارت ناشي از زنگ زدگي ببينند. 

رنگ زدگيهاي سياه رنگ موجود در لوله‌‌هاي آهني نرم ممكن است احتياج به تراشيدن يا حتي سايش فشاري با باد داشته باشند تا تميز شوند و سوراخ موجود آشكار شود. 

يك گزارش از تعمير خطوط بايد ارزيابي شود تا بفهميم كه آيا بعضي از لوله‌ها احتياج به تعويض در مكانهاي اتصال به لولة اصلي دارند يا نه و اينكه آيا لوله‌هاي فرعي كهنه بايد به لوله‌هاي اصلي اتصال دوباره بيابند يا نه. 

در بعضي موارد، اين موضوع مي‌تواند مهم باشد و ارزش آن را دارد كه لوله‌هاي اصلي را عوض نكنيم چون به سادگي ميتوانيم پول زياد تعداد بسياري از لوله‌هاي تعويضي را صرفه جوئي كنيم. قوانين ديگري براي از كار انداختن لوله‌هاي اصلي و اتصالات كهنة آنها و تعويض آنها با لوله‌هاي نو وقتي كه بعضي از آنها نصب مي‌شوند وجود دارد. 

طرح وضعيت موجود: 

در نتيجة آزمايشات جريان آتش و تأثير سختي يك مدل از ناحية مورد بحث مبتواند ارائه شود. سعي در شناسائي سيستم اغلب منجر به آشكار شدن مشكلات ميشود كه ميتواند به سادگي و به ارزاني درست شود مثل شيرهاي بسته يا قسمتي بسته، به روشني، باز كردن يك شير كه قبلاً كور شده است خيلي ارزان تمام ميشود البته در مقايسه با روشهاي احياء سيستم و يا لوله كشي نو، مدل بوجود آمده از سيستم آشكار خواهد كرد كه چه قسمتهائي از لوله‌هاي تنگ شده‌اند. اين نقاط همان نقاطي هستند كه سرعت در آنها زيادات يا اختلاف فشار در آنها بيشتر است. اطلاعات زمينه‌اي بايد جمع آوري شود تا نتايج مشاهدات تقويت گردند آن قسمتهائي كه تنگ شده‌اند بايد تعويض كردند يا يك لوله‌ موازي با آنها به كار رود يا احياء شوند و تعمير گردند. به طور كل، مصارف در موقع اوج مصرف و مواقع استفاده آتش نشاني وضعيتهاي تعيين كننده‌اي هستند و لوله‌هاي استفاده شده بايد وضعيت ثابتي بوجود آورند تا اين مشكلات از بين بروند. 

مطالعه در مورد جايگزيني در راه‌هاي چاره: 

معمولاً تصميم در مورد تعويض لوله‌ها گران‌ترين چارة كار است، و هيچگاه نبايد اين تصميم را گرفت منجر در مواقعي كه لوله كشي حاضر از وضعيت ساختاري بدي برخوردار باشد. تصميم اينكه آيا لوله‌هاي موازي به كار ببريم يا تعمير كنيم به نسبت جريان آب در آن نقطه فرق مي‌كند. تعميرات داخل لوله‌هاي موجود بيشتر حجم اولية لوله را به آن بر مي‌گرداند ولي بديهي است كه حجم لوله را بالا نمي‌برد و زياد در انتقال آب مؤثر نيست. پاره كردن تا تركاندن لوله روشن است كه توسط آن لوله‌هاي كهنه در محل خودشان پاره يا شكسته ميشوند و اجازه مي‌دهد در جائي كه از باز شدن لوله قبلي در محل خود او بوجود آمده است لوله جديد با فشار داخل آن برود. اگر ما در آينده به جريان آب خيلي بيشتري از جريان كنوني احتياج داريم، در آن موقع احياء و تعمير لوله‌ها كار زيادي انجام نمي‌دهد و لوله‌هاي جديد موازي با لوله‌هاي قبلي در سيستم قديمي را احتياج دارد. يك شكل شماتيك از ارزيابي موارد پيشنهادي براي تصميم در مورد تعويض لوله‌ها در شكل 31/8 نمايش داده شده است و در بخشهايي بعدي مورد بحث قرار گرفته است. 

تعويض : در بيشتر مواقع ما امكانات لازم براي تعويض قسمت اعظم بخشهاي سيستم پخش را نداريم، با در نظر گرفتن اين محدوديت، طراح را مجبور ميسازد به فكر اين باشد كه كدام لوله‌ها را فقط بايد عوض كند. 

اين مدت ميتواند نشان دهد كه كدام لوله‌ها قابليت كارآئي خوبي ندارند. اطلاعات بدست آمده در شبيه سازي سيستم ميتواند با اطلاعات ديگر تركيب شود. مثلاً كدام لوله‌ها تا به حال تركيده‌گي داشته‌اند. يا سوراخ شده‌اند يا و كيفيت آب چگونه است، تا بتوانيم تصميمات آگاهانه بگيريم، در اين راه، بدترين لوله ها در سيستم شناسائي ميشوند جهت تعويض ، توسط آزمايش جريان آتش در نقاط مختلف ناحية مورد نظر مدل ما تمام قسمتهائي كه از لحاظ انتقال آب محدوديت دارند نشان مي‌دهد. در خيلي از مواقع، اين لوله‌ها، لوله‌هاي كهنه و پوستة شدة 4 اينچي يا 6 اينچي هستند. اين لوله‌ها همچنين تمايل به شكستن خيلي زياد دارند، زيرا كمترين قدرت را دارند. طراح بايد اين لوله‌ها را انتخاب و تعويض نمايد و لوله‌هاي نو بگذارد. لوله‌هاي بعدي در آن موقع نشان مي‌دهند كه كجاها بيشتر تنگ شدة اند. طراح همچنين بايد مواظب باشد كه در بعضي مواقع، بدترين محدوديتهاي فشار آب ممكن از خارج از منطقة مورد نظر ما باشد. 
موازي كردن: اگر وضعيت ساختاري لوله‌هاي موجود خوب به نظر مي‌رسد، لوله‌ها احتياج به تعويض ندارند. در آن موقع بايد به اين نكته توجه كنم كه كدام لوله‌ها كمترين حجم انتقال آب را نشان مي‌دهند البته با توجه به احتياج آبي كه در آن نقطه وجود دارد. آزمايش شير آتش نشاني ميتواند نشان دهد كه كدام نقطه مشكل دارد ولي لوله‌هاي كه مشكل دارند بهتر از همه در نقشه مشخص ميشوند. 

علاوه بر موازي كردن يا تعويض لوله‌هاي متفرقه در ناحية مورد نظر ، بهترين روش براي حل مشكل نصب يك راه فرعي يا لولة اصلي كه بزرگتر هم باشد در وسط ناحية مورد نظر ما است. اين لولة اصلي جديد ميتواند مسافت پيموده شده توسط آب را كاهش دهد البته از لوله‌ اصلي به شير آتش نشاني اگر لولة جديد موازي شده بيشتر از لوله‌هاي حاضر قطر داشته باشد، آب از لوله‌هاي حاضر به لوله‌هاي موازي تغيير جهت ميدهد تا از حجم زياد موجود استفاده نمايد. طراح همچنين نياز دارد كه بداند، در مدل او يك شير آتش نشاني در دسترس در قسمت بند مثل مشابه آن در نزديكي بند نيست زيرا بين سيال و بند فاصله وجود دارد، كه باعث افت فشار ميشود. 

تميز كردن لوله‌ها و تراشيدن آنها: (تعمير غير ساختاري) تميز كردن لوله ممكن است يك راه اقتصادي و چاره‌اي مؤثرتر از نصب لوله‌هاي اضافه براي احياء و بيشتر كردن حجم انتقال از دست رفته باشد اگر: 

لوله از لحاظ ساختاري دست باشد: 

در آينده نياز به مقدار آب با حجم خيلي بيشتر از تقاضاي كنوني كه سيستم براي آن طراحي شده است، نباشد كاهش حجم انتقال آب بر اثر، تورم، پوسته شدن و زنگ زدگي و ديگر مشكلات زياد باشد. 

براي لوله‌هاي كوچكتر 4،6 يا 8 اينچ نصب لوله جديد معمولاً فقط كمي گرانتر از احياء و تعمير لوله‌ها ميشود. اگرچه ، هر چه قطر لوله‌ها اضافه ميشود، از لحاظ اقتصادي تعمير لوله‌هاي با قطر بيشتر خيلي جذابتر به نظر مي‌رسد تميز كردن لوله‌ها با Scraping Pigging در جائيكه در آنها نصب لولة نو گران است به علت تداخلي كه با ديگر وسائل زير زمين دارد يا به علت گران بودن ساخت مجدد پياده رو، حيلي به صرفه است. 

تأثيرات تميز كردن لوله ها را ميتوان با در نظر گرفتن فاكتور سختي لوله به طور دلخواه بازسازي نمود. معمولاً فاكتور C آقاي Hazen Williams كه قيمتهاي را به 100 به 120 افزايش مي‌دهد و قيمتهاي لوله‌هاي بزرگتر بيشتر ميشود. يك فاكتور C با افزايش 90 تا 110 نقص فشار آب را با يك قيمت مقرون به صرفه‌اي تصحيح ميكند. 

تصميم اينكه پس از تميز كردن لوله يك لايه سيمان به كار بريم يا نه به تصميمات ما در مورد كيفيت آب بستگي دارد. اگر لوله مورد زنگ زدگي قرار نگيرد، يا پوسته شدن البته در آينده، ميتوان به لوله لاية محافظه اضافه نكرد. بيشتر مواقع البته بهتر است كه لاية محافظه بكار ببريم كه بعداً مجبور به تميز كردن نباشيم. لاية اپوكسي يا ملاط سيمان، كه قطر داخلي لوله را كم نمي‌كنند، معمولاً براي لايه زني استفاده ميشوند ولي در سيستم شبكه از Slipping هم ميتوان غير از آن موارد استفاده كرد. 

در مدل احياء من اگر بخواهيم لايه بكار بريم، بسيار ضروري است كه در مدل از قطر لوله بوجود آمده بعد از لايه زني مطلع باشيم. 

احياء ساختاري Slipping: 

بسياري از مدلهاي احياء كه قدرت ساختاري لوله را بالا مي‌برند در دسترس مي‌باشند. اين موارد شامل: لوله كشي (تا كردن ـ شكل دادن) است Sloplinging Swagalinging. 

روش تا كردن ـ شكل دادن از لوله‌هائي استفاده مي‌كند كه براي راحتي در ورود، تا شده‌اند، البته ورود در لوله‌هاي حاضر و سپس ناگهان در محل پهن مي‌شوند و داخل لوله قبلي را اشغال مي‌كنند. 

Swaglining يعني فشار دادن لوله درون يك حديده كه به طور موقتي سايز آن را كم مي‌كند تا اينكه به سادگي بتواند وارد لولة فعلي شود. 

Slipining يعني فشار دادن يك لولة با قطر كمي كوچكتر از لولة فعلي به درون آن يا به درون شاه لولة تميز شده lnversion هم يك نوع Slipinging است ولي از لوله‌هاي لاستيكي استفاده مي‌كند كه در محل بايد بكار روند. اين نوع كار بايد فقط در مكانهائي بكار رود كه فشار كم است زيرا كلفتي اين لايه وقتي فشار زياد ميشود بايد زياد در نظر گرفته شود. 

معمولاً در Slipining از پلاستيك استفاده ميشود و خيلي نرم است (فاكتور C شماره 1300) قطر لولة داخلي، اگرچه، كمي با لولة اصلي فرق مي‌كند. بنابراين بايد از قطر لولة مخصوص آن لوله استفاده كرد. در جاهائيكه خيلي انشعاب وجود دارد بهتر به نظر مي‌رسد كه از لايه زني ملاط سيماني استفاده كنيم زيرا اتصال لوله‌هاي فرعي مشكل است. احياء ساختاري بتواند توسط كم كردن سختي مؤثر لوله و كم كردن قطر لوله لايه گذاري شده براي منطبق كردن آن جهت رسيدن به قيمت درست لايه گذاري انجام گيرد. 

پاره كرده لوله‌ها: 

اين روش تنها روش احياء است كه ميتواند از قطر لولة قبلي بيشتر باشد. در اين روش، يك تودة آهني از لولة قبلي عبور داده ميشود (از آهن نرم يا سيمان ازيستي ساخته شده است) و لوله پاره ميشود. قسمتهاي پاره شده خاك اطراف لوله را فشار ميدهند و يك لولة ديگر از همان اندازه يا كمي كلفت‌تر پس از آن در حفره ايجاد شده فشار داده مي‌شود. كارهاي جانبي بايد انجام شود اگر ما انشعابات جانبي داشته باشيم كه بايد به لوله اصلي جديد اتصال يابند. 

ارزشيابي: 

در سيستم شبكة آب و مطالعات در مورد احياء آن، حل مسائل و چاره انديشي‌ها بنظر خيلي بيشتر از مسائل ديگر ساختماني هستند. در نظر گرفتن كل امكانات تنها راهي است كه ميتوان مطمئن شد راه‌حلهاي مؤثر از لحاظ قيمت اتخاذ شده است، البته در رابطه با قيمتهاي كل زمان كار شبكه، بيشتر از يك روش ميتواند براي حل مسائل استفاده شود و هر روشي فايده‌ها و قيمتهاي خاص خود را دارد. 

رابطة هزينه در مورد انرژي و قيمتهاي اصلي: 

در نزديكي ايستگاه فشار، بهتر آن است كه از لوله‌هاي بزرگتر استفاده كنيم تا با هدر رفتن آب مواجه نشويم و قطع آب نداشته باشيم و در نتيجة مخارج انرژي كم شود. قيمت شبكه آب از روي قيمت لوله و قيمت‌هاي اصلي آن در بازار و ارزش انرژي تأثير مي‌گيرد. اين قيمتها ميتواند توسط معادلة 10/8 اندازه گيري شود. 
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قيمت كل لوله‌ها = Tc
معادلة قبلي نمي‌تواند توسط روش تحليلي حل گردد، البته براي يك شبكة پيچيده، اگرچه، مسئله ميتواند ساده شود زيرا بيشتر لوله‌ها در يك سيستم پخش معمولي يك اثر قابل چشم پوشي در قيمت انرژي دارند. و اين معمولاً فقط در لوله‌هاي ايستگاه فشار است كه به تانكهاي نزديك ميرود و مي‌تواند يك اثر زياد روي قيمتمهاي انرژي بگذارد. 

براي يك سري از لوله‌ها بين دو منبع ذخيره، Walski در سال 1984 يك راه حل آناليزي پيشنهاد كرد براي در نظر گرفتن بهترين سايز لوله، براي راحت ترين مورد و يك لوله تنها بين دو منبع، راه‌حل ميتواند مثل شكل 33/8 نشان داده شود. حتي اگر ارزش حاضر انرژي كل خيلي زياد است وقتي در مقابل هزينه‌هاي ساختماني قرار مي‌گيرد. بيشتر اين انرژي براي غلبه بر اختلاف قسمت بالائي با قسمت فشار (كه براي فشار استاتيك مصرف ميشود) مصرف ميشود. به علت قيمت انرژي بكار رفته براي اتلاف اصطكاكي يك تابع از قطر لوله است، فقط اين قسمت از انرژي و قيمت آن، ميتواند با قيمتهاي دولتي عطف يابد. 

علاوه بر اين، قيمت ايستگاه  فشار شامل ساختمان، زمين، لوله‌ها، شيرها، SCADA و مهندسي آن به افت فشار ربطي ندارد، خلاصه ارزش ساختماني ايستگاه فشار خيلي حساس به افت فشار نيست و در اين آناليز احتياجي به بكار بردن آن نيست. 

سرعت خوبي كه بايد در سايز لوله‌ها اعمال شود به قيمتهاي آن بستگي دارد در مورد انرژي و ساختمان آن، سرعت لازم، كارآئي پمپ‌ها، نسبت آن در نقطه اوج مصرف به جريان معدل، براي پمپ‌هاي با سايز متوسط، تقريباً 1000gpm و Waski در سال 1983 نشان داد كه سرعت اپتيم و خوب بهتر است 6 فوت بر ثانيه فرض شود البته در نقطع اوج مصرف و نسبت نقطه اوج با نقطه معدل بايد 2 باشد. براي لوله‌هائي كه اين نسبت 25/1 است، سرعت اپتيم 5/4 فوت بر ثانيه است. 

خيلي از جستجوها و تحقيقات (Mvrphy) از الگوريتم ژنتيكي براي اندازه‌گيري اندازة اپتيم لوله در سيستم پمپ استفاده كرده‌اند. 

استفاده از مدلهاي طراحي و كار منبع ذخيرة آب: 

وسايل ذخيرة آب يك قسمت ضروري براي شبكة پخش آب است. مرسوم است كه، آنها را طراحي مي‌كنند براي كار در شرايطي كه آب لازم را در شبكة تامين نمايد، شامل تأمين آب براي مواقع اضطراري تساوي فشار، و تعادل فشار آب در طي روز، اگرچه، هدف طراحي وكار اين وسايل كيفيت آب را هم بايد در نظر بگيرد تا از كم شدن كيفيت آب دور شويم و در سيستم شبكه اين كم شدن كيفيت را از بين ببريم. 

به هم زدن و ماندن دو مورد مهم هستند كه در كيفيت آب تأثير مي‌گذارند و در تانكهاي ذخيرة آب و منبع‌ها ديده مي‌شوند. در اين وسائل، خراب شدن آب گاهي به علت عمر طولاني در تانكها و ناهماهنگي موجود به علت مواد گندزدايي مصرفي كه بعداً در تانك ته نشين ميشوند و دوباره در مراحل بعد رشد باكتريها را دوباره بوجود مي‌آورند. گاهي وقتها در قسمت آبهاي كهنه به هم زدن صورت مي‌گيرد. در نتيجه، يك هدف مطلق در هر دو مورد طراحي و ساخت سيستم نگهداري و پخش آب و وسائل آن كم كردن مدت نگهداري آب در يك محل و اجتناب از اينكه منابع آب كه در وسائل نگهداري آب باقي ميمانند براي زمان طولاني بمانند، است. مقدار زمان مجاز براي نگهداري به كيفيت آب مصرفي، واكنش آن نوع گندزدائي كه در آن بكار رفته است، و مقدار زماني كه آب مسافت تا منباع نگهداري را طي مي‌كند بستگي دارد. 

مدلهاي رياضي ميتوانند يك نقش اساسي و خدماتي در طراحي و ساخت تانكها و منابع نگهداري آب داشته باشند. 

اين مدلها براي پاسخ به سؤالاتي از قبيل (چه مي‌شود اگر) پاسخ دهند مثل چگونه آب در تانك به هم زده ميشود چه جريانات و طبقاتي در آن به وجود ميآيند. و اثر پر كردن و خالي كردن تانك بر روي عمر آب و ته نشين شدن كلر چگونه است. مدلهاي مختلف رياضي ميتواند بكار گرفته شود تا بتوانيم در مورد عمر آب و به هم زدن آن بيشتر اطلاعات داشته باشيم. دو دستة اصلي، يعني مدلهاي سيستمي و ديناميك سيالات و مدل اندازه‌گيري شدة كامپيوتري در بخشهاي بعدي بجث شده‌اند. مدلهاي فيزيكي لايه‌اي همچنين ميتوانند مورد استفاده قرار گيرند تا بتوان در مورد به هم خوردن آب در تانك و منابع ذخيره مطالعه كرد. 

مدلهاي سيستم آب: 

مدلهاي سيستم نگهداري آب (هم مدلهاي جعبة پشتي و هم مدلهاي ورودي خروجي ناميده مي‌شوند) يك سري مدلها هستند كه در آنها موارد فيزيكي از قبيل به هم خوردن آب دورن منبع با دقت خاصي در نظر گرفته شده است و رابطة آنها با هم دقيقاً بررسي شده است. مدلهاي سيستمهائي كه در تانكها و منابع ذخيره آب بكار رفته توسط روش(پركردن و جاري شدن) كار ميكند و يا از روش هم زمان پر شدن و خالي شدن بهره مي‌گيرند. اين مدلها شامل مدلهائي هستند كه به هم زدن در آنها كامل است. مدلهاي Plag – flow مدلهاي LIFO دير وارد شونده و زود خارج شونده و مدلهاي چند قسمتي هم جزو آنها هستند. هم موارد محافظه كارانه و هم غير محافظه كارانه ميتواند توسط كامپيوتر بازسازي شود. 

مدلهاي سيستمي به طور واضح و صريح نمي‌توانند حركت آب را در تانك بازسازي كنند، ولي به جاي آن ميتوانند كيفيت آب يا سن آب خروجي از تانك در رابطة با كيفيت آب درودي به آن را محاسبه كنند و يك بررسي از رفتار فرا مولكولي در درون تانك داشته باشند. اين وظيفة انتخاب كننده است كه روشي را انتخاب كند بر مبناي مطالعات صورت گرفته كه بيشتر اختصاصات مدل را بحث كند و با تجارت گذشته سازگار باشد. به عنوان مثال يك حالت به هم خوردن كامل و سريع در تانكها با اتخاذ مدل استاندارد عملي ميشود، ولي به هم زدن موجود در آن به نظر پيچيده مي‌آيد. 

مدلهاي سيستم تانكها و منابع نگهداري آب به صورت قسمتي از كل مدل سيستم انتقال در دسترس مي‌باشد و گاهي به صورت تكي هم اين سيستمها وجود دارند. تانكهائي كه قسمتي ازسيستم انتقال آبرساني را تشكيل مي‌دهند براي آزمايش رفتار تانك مؤثر هستند و اثر آن را روي كيفيت آب و سن درون سيستم انتقال براي زمانهاي بيشتر ذخيره آب در تانك (معمولاً چند روز) ميتواند پيش بيني كند. 

به عنوان مثال: نقطه‌هاي موجود در شكل 34/8 كه توسط يك مدل انتقال آب نمايش داده شده‌اند، تفاوتهاي بين سن آب و كلر ته نشين شده پس از چند روز نمايش داده شده است. 

تأثيرات تانك سپس به سيستم انتقال آب كشانده مي‌شود آنقدر كه ميتوان تأثير تانك را روي سيستم انتقال اندازه‌گيري كرد. 

اگرچه، براي مقاصد طراحي و ساخت، اين موضوع لازم است كه در مورد تأثير تانك بر روي كيفيت آب در يك زمان طولاني‌تري مطالعه‌ داشته باشيم‌(براي ماههاي متوالي، كه وضعيتهاي گوناگون فصلي را شامل ميشوند). اگرچه اين نوع تحقيقات ميتواند توسط مدل سيستم انتقال انجام شود، بازسازي يك زمان طولاني و گسترش يافته بسيار مشكل به نظر مي‌رسد، به جاي آن ميتوان از يك تانك مدل ايستاده ـ تنها (stand-alone) استفاده كرد كه فقط رفتار تانك را بر مبناي ارقام ورودي و خروجي ميسنجد. براي تانكهاي موجود، يك برنامة نوشته شده از ورودي و خروجي كه به طور روزانه توسط سيستم SCADA ثبت مي‌شود ميتواند بوجود آيد. 

تانكهاي ذخيرة Comp كه مدل ايستاده ـ تنها (stand-alone) توسط مؤسسه تحقيقاتي AWWA در دسترسي ما هستند، (Grayman و همكارانش در سال 2000) شامل خيلي از مدلهاي سيستم تانك‌هاي مختلف و منبع‌هاي ذخيرة آب، يك مثال از استفاده Comptank‌ها براي ارزيابي تانكهاي مختلف در شكل 35/8 نمايش داده شده است. در اين مثال، ثأثير حجم تانك بر روي سن آب مورد مطالعه قرار گرفته است و در آن از نمونة ورودي ـ خروجي براي يك ماه كار بحراني استفاده شده است. همانطور كه در تصوير مي‌بينيم، اگر يك تانك با حجم 2 ميليون گالن ساخته شود، سن آب موجود در آن حدوداً از 15 تا 22 روز متغير است در جائيكه يك تانك با حجم 1 ميليون گالن يك سن آب بين 7 تا 12 روز را به ما نتيجه مي‌دهد. 

از آنجائيكه حتي كمترين سن آب، معمولاً به عنوان سن زياد در نظر گرفته ميشود و ما بايد به دنبال سن هر چه كمتر آب در منابع باشيم، اين مدل ميتواند براي مطالعه در تأثير عمل منبع بر سن آب و تأثيرات آن مهم باشد. 

مدلهاي حركت سيالات توسط كامپيوتر: 

بر خلاف مدلهاي سيستم، كه يك حالت مخصوص ايجاد مي‌كنند، مدلهاي CFD يا حركت سيالات در كامپيوتر بر روي پاية حركت سيالات در فيزيك بنا نهاده شده‌اند، معادلات تفاوت جزئي غير خطي توأم كه در آنها وجود وزن، انرژي جنبشي، و انرژي به طور عددي حل مي‌گردند تا حركت آب را بازسازي كنند و آنرا در يك وسيلة ذخيره آب بررسي نمايند. 

اگرچه چه مدل CFD تا بحال به طور گسترده‌اي در مهندسي، شيمي، هسته‌اي، و مكانيك استباده شده است. استفادة از آن در صنعت آب آشاميدني يك پيشرفت در سالهاي اخير مي‌باشد. مدلهاي CFD ميتوانند براي بازسازي تأثير اختلاف در درجه حرارت، فشار تغيير پذير و وضعيت كيفيت آب و فساد و پوشيدگي اجزاء ذخيره آب مورد استفاده قرار گيرند. 

فاكتور اوليه‌اي كه روي به هم خوردن آب درون تانك تأثير مي‌گذارد رفتار جت مانندآن است وقتي كه آب وارد تانك ميشود البته در موقع زمان پر شدن تانك، همانطور كه آب از داخل لوله‌هاي ورودي داخل تانك ميشود يك جريان جت مانند ظاهر ميشود كه در موقع حركت درون تانك رفته رفته پخش مي‌گردد و آب اطراف را مواج ميسازد. وقتي كه اين حركت بهت مانند يا جريان به يكي از سطوح داخلي منبع برخورد مي‌كند(سطح آب يا ديواره‌هاي كناري) جهت آن تغيير مي‌كند و جهت جريانها تغيير يافته و پخش ميشوند. اين رفتار در شكل 36/8 نمايش داده شده است. در يك سري از اشكال ساده كه توسط Oyama,Okita در سال 1963 اقتباس شده است، آنرا مي‌بينيم مدلهاي CFD از تكنيكهاي محلولهاي عددي بهره‌گيري مي‌كنند تا معادلات رياضي مربوط به اين دورة به هم خوردن آب را در تانك حل نمايند. 

تعداد زيادي نرم افزارهاي كامپيوتري براي CFD در بازار وجود دارند. اين نرم افزارها معمولاً به سرمايه‌گذاري زيادي هم از لحاظ خريدن و هم اجازة آنها نياز دارند، و هم يادگيري اينكه چگونه ميتوان مدلهاي مؤثري ساخت و از نرم افزار چگونه استفاده كرد. يادگيري و تجربه در زمينة مكانيك سيالات و هيدرو ديناميك به عنوان شرط لازمة براي استفادة مؤثر از مدل CFD براي اندازه‌گيري جريان و سرعت سيال درون تانك و ارزياي رفتار يك جسم خارجي كه در سيال حركت مي‌كند ميتواند استفاده شود. 
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