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اشاره :

- بيش از 5/1 ميليارد نفر دسترسي به آب سالم و كافي ندارند. اگر اقدامات صورت نگيرد اين رقم تا سال 2025 به 3/2 ميليارد نفر افزايش خواهد يافت.
- از كل آب روي زمين 5/97 درصد آن آب شور بوده و از 5/2 درصد آب خام باقيمانده، 70 درصد آن به صورت يخ در قطبهاست، 30 درصد بقيه به صورت رطوبت خاك بوده و يا در سفره هاي آب زير زميني موجود است. همچنين كمتر از يك درصد آب خام دنيا مستقيما قابل استفاده بشر بوده و در درياچه ها، رودخانه ها، مخازن و در منابع آب زير زميني كه با قيمت مناسبي قابل استخراج مي باشد موجود است.
- اگر كل آب دنيا در يك گالن جا بگيرد، آب شرب قابل دسترس فقط به اندازه يك قاشق غذاخوري است.
- پيش بيني مي شود 50 درصد از جمعيت مردم دنيا دسترسي به بهداشت كافي نداشته باشند.
- انسان قادر است حدود يك ماه، بدون غذا زندگي كند، درصورتي كه بدون آب فقط يك هفته مي تواند زنده بماند.
- هر فردي روزانه به چهار تا پنج گالن آب براي زندگي نياز دارد.
- آمريكائي ها به طور متوسط روزانه حدود پنج گالن آب در منزل مصرف مي كنند.
- يك خانوار آفريقايي به طور متوسط روزانه حدود پنج گالن آب مصرف مي كنند.
- بيش از 200 ميليون ساعت توسط زنان و كودكان مونث، صرف جمع آوري آب از منابع موجود در محيط زندگي شان كه اغلب آلوده است، مي شود.
- به طور تخميني 60 تا 70 درصد از جمعيت روستايي در كشورهاي در حال توسعه نه دسترسي به منابع آب سالم و قابل دسترس دارند و نه از سرويس مناسب فاضلاب برخوردار هستند.
- تاسيسات آب با موفقيت حدوداً 50 درصدي روبرو بوده اند.
- بر اساس گزارش UN ، بيست درصد از جمعيت جهان در 30 كشور با كمبود آب روبرو مي باشند. پيش بيني مي شود تا سال 2025 اين رقم به 30 درصد جمعيت كل جهان در 50 كشور برسد.
- بعضي از شهرهاي بزرگ مانند پكن ، بئونس آيرس ، ليما و مكزيكوسيتي براي تامين آب به شدت به آبهاي زير زميني وابسته اند. مطمئناً وابستگي به سفره هاي آب زير زميني كه تغذيه مجدد آنها سالها طول مي كشد ، پايدار نخواهد بود.
مردم فقير جهان در كشورهاي در حال توسعه به طور متوسط به ازاي يك ليتر آب 12 برابر بيشتر از افرادي كه دسترسي به سيستم هاي آب شهري دارند هزينه مي پردازند. از اين رو آنها آب كمتري استفاده مي كنند و اغلب آب مصرفي آنها كثيف و آلوده است.
- هر دلاري كه صرف كودكان مي شود اعم از تامين بهداشت يا آب بهداشتي، حدود هفت دلار در بخش خدمات عمومي بلند مدت صرفه جوئي مي شود.
