
به گفته يكي از مقامات مسئول شركت آكسا ري (AXA Re) اين شـركـت همـواره در پـي آن اســت كـه بـه يـك گـروه جهـانـي1 تبديل شود و بتواند در عين حال كه به معيارهاي سودآوري خود پايبند مي مـانـد، از نظـر خـدمـاتي كـه بـه مشتريان خود ارائه مي‏دهد و نيز دسترسي به مهمترين فرصت‏هاي كاري موجود ، در جايگاه يك بيمه‏گر اتكايي معتبر و مقبول قرار گيرد.

در ســال 1999 ميــلادي، بـا افـزايــش نظارت بر فعاليت‏هاي مختلفي كه بر عملكرد كلي اين شركت تأثير داشتند، اين هدف محقق شد. براي اين كه شركت بتـوانـد بـه بـازارهاي  جــديــد نفــوذ كــند و تــنوع محـصـولات را گسترش دهد، نظارت دقيق و جـدي خـود را بـر تـعهدات و تخصيـص استراتژيك‎دارائي‏هايش افزايش داد. ابتكار فوق در اين دو زمينه، يك هدف دوگانه را در بر داشت. اولاً مي بايست ميزان سودآوري مورد انتظار گروه آكسا (AXA Group) كـاملاً تضمين مي‏شد و دوم اين كه بايد اطمينان حاصل مي گرديد كه شركت آكسا ري، با اداره كردن سهم هر يك از مـؤسسات خود، به يك مركز سودآوري جهاني تبديل مي‏ شود.

در اين حال روش‏هايي براي بهينه سازي پرتفو و اداره مؤثر تراز جهاني شركت به منظور بالا نگه داشتن استانداردهاي نتايج فني آن به اجرا درآمد. اين روش‏ها بر پايه بسط و گسترش و استفاده از مدل‏هاي پيچيده آمار بيمه بودندكه‎تمامي‎فاكتورهاي‎ريسك و محدوديت‏هاي بازار را به حساب آورده و هرگونه رابطه متقابل ممكن را ارزيابي مي‏كنند. اين مدل ها كه براي اولين بار در تهيه برنامه استراتژيك 2000 تا 2002  مورد استفاده قرار گرفتند، به شركـت ايـن امكان را دادند كه درآمد خالص حـاصل از بيمـه‏گــري را در هـر رشتـه بيمه‏اي تخمين زده و چنـدين سنـاريـوي مختـلف، شــامـل وقـوع خسارت‏هاي فاجعه‏آميز را در نظر بگيرد. بدين ترتيب شركت توانست تأثير عوامل فوق را بر درآمد خالص جهاني خود بسنجد. اين فرآيند كه بـراسـاس اهـداف آكسـا در بـيمه‏گـري و واگـذاري ‎مـجـدد بـه بـيمــه‏گــر اتــكـايــي طـراحـي شـده بود. در تمام شركت‏هاي آكسـا ري بكار گرفـته شـد و از جـنبه‏هـاي مختلف، باعث برتري آكسـا ري نسبت به رقبايش ‏شد.

در اين شرايط ابزاري كه براي مدل سازي و نظارت بر پرتفو استفاده شد، دورنماي سـودآوري شـركـت و منـاسـب بـودن روش‏هـاي بيمه‏گري را به مقدار زيادي افزايش ‏داد و‏ 
هم چنين اين امكان را ارائه داد تا شركت به بازارهاي جديد نفوذ كرده و خدمات ابتكاري جـديـدي را عـرضـه نمايد كه با شرايط مطلوب مورد نظر آكسا براي سودآوري و امنيت تطابق داشته باشد. به خصوص، اين ابزار براي تأمين معيارهاي فعاليت‏هاي مربوط به مشتري چند مليتي كه شركت در صدد توسعه آن بود، طـراحـي شـد. بـه عـلاوه، ايـن ابـزار ظـرفـيـت پاسخگويي را در حـدي قـرار ‏داد كه مؤسسات آكسا مي‏توانستند به وسيله آن فرصت‏هاي جديد به وجود آمده را بدست آورند و در نتيجه ميزان مشـاركـت آن ها در درآمـد خـالـص شــركـت آكـسا ري بـالا رفـت. بـدين تـرتـيب آكسا ري مدعي است كـه مـي‏تـواند هـرگـونـه وضـعيت فـني نامتعادل و نامطلوب در پرتفوي خود را  (كـه مــمكن اسـت نـاشـي از تـحـولات 
غيرمنتظره باشد) سريعاً و به طور كامل اصلاح نمايد. به علاوه، اين ابزار موجب شفافيت عمليات شركت در نظر سهامداران و مشتريان مي شود. در اين رابطه آكسا بر اين باور است كه اعمـال نظـارت بيشتر بر پرتفو با رشد و پيشـرفـت ايـن شـركـت در زميـنه مـديـريـت جهـاني دارائـي‏هـا همـراه بـوده است. لذا در اين چارچوب راهكاري خاص در پيش گرفته شد، بطوري كه راهكار مزبور اين امـكان را مــي داد كـه احـتمـــالات متــغير بــازار را 
مـدل سـازي كـرده و بهـترين نوع مديريت را براساس سطح هدف بازگشت سـرمـايـه انتخـاب كـند. بدين ترتيب با انـسجام مــوجــود در طـراحــي ايـن مـدل‏ها، انتخـاب استراتژي‏هاي سرمايه‏گذاري براي آكسا آسـان شده و اجـراي مـطلوب آن ها ممكن گرديد. ايـن ابتكارات، بـه مـوازات اجـراي سيستم‏هاي دوگـانـه اطـلاعـاتي بـراي مديريت سرمايه‏گذاري‏ها پيش رفت، بطوري كـه هـدفـشان ارتـقاي سـطح نظـارت بر تخصيص استراتژيك دارائي‏ها قرار گرديد و هم چنين كليه داده‏هاي حسابداري مربوط به نوع، مقدارونرخ‎بازگشت‎دارائي‏هارادراختيارقرار ‎داد. دومين‎سيستم،اطلاعات مورد نياز را براي ارزيابي عملكرد ماهانه مديران سرمايه‏گذاري و ارزيابي سطح ريسك پرتفوي سرمايه‏گذاري فراهم مي‏كند.

هم چنين در مـدت زمـان كـوتـاهي، كيـفيت بـالاي ابزار مديريت اطلاعات شركت، اين امكان را مي‏دهد كه محصولات جديد شركت آكسا ري را در مدل‏ها وارد كرده و حجم بالايي از دارائي‏ها را (ABR ، بيمه‏هاي مربوط به شرايط جوي) اداره كند. در سال 1999، شركت آكسا از كاركرد درخشـان بــازارهاي سـرمـايـه، بـهره بسياري كسب كرد و در عين حالي كه كل سود و زيان تحقق نيافته خود را در همان سطح سال 1998 نگه داشت، سود سرمايه قابل ملاحظه‏اي نيز بدست آورد.

ساختارسازماني‎هماهنگ‎بااستراتژي شركت

تمـايل آكسا به ايجـاد يـك گـروه جهاني، كه بـتواند بهترين خدمات را در اختيار مشتريانش قرار دهد، موجب شد كه ساختار سازماني شركت را تقويت كند، روش‏هاي مديريتي خود را اصلاح و تعديل نمايد و ابتكارات جديدي را همراه با پيشرفت راهكار بازاريابي شركت بكار گيرد. به منظور ساده ‏تر كردن ساختار داخلي و نمايان سازي1 هرچه بيشتر، آكسا كليه عمليات پشتيباني گروه را در سطح جهاني از فعاليت‏هاي آكسا ري در پاريس جدا كرد. 

در حال حاضر، بخش اصلي شركت آكسا ري از قسمت‎هاي زير تشكيل شده است:

« واحـد اسـتراتـژي بيـمه‎گـري (قـبول تعـهد)، بازار يابي (به تازگي تأسيس شده)، مالي، نظارت بر مديريت، ارتباطات و منابع انساني ». 

وظيفه اصلي هريك از اين قسمت ‎ها آن است كه جهت گيري حوزه تخصصي مـربـوط بـه خـود را بـراي كمـيته اسـتراتـژي2 كه شامل رئيس كل عمليات جهاني و رؤساي كل مؤسسات اجرايي مي‏شود، تعريف كرده و پيشنهاد نمايند. بدين ترتيب فعاليت‎هاي بخش اصلي بايد با تصميمات كميته استراتژي كه رئيس كل هريك از مؤسسات اجرائي در آن عضويت دارند، مطابق باشد. اين ساختاردهي مجدد، سه هدف اصلي را كه حاصل و نتيجه جهت گيري استراتژيك ما مي بـاشد، محقق مي‏سازد. اول آن كه باعث شفافيت و قابليت دسترسي سريع به مديريت اجرائي مي شود (كه براي پيشرفت شركت ضروري است). دوم آن كه دورنماي جهاني فعاليت‏هاي مديريت و ظرفيت بالقوه رشد آن را افـزايش مي‏دهد و در عين حال تركيب تخصص هريك از مؤسسات را با يكديگر امكان‏پذير مي‏سازد و با پشتيباني از آن‎ها، اين امكان را به مؤسسات مي‏دهد كه سهم مشاركت خود را در عملكرد كلي آكسا ري افزايش دهند. و بالاخره، در زماني كه شركت قصد حركت به سوي بازارهاي جديد و ايجاد محـصولات تـازه بـراي پاسخ گويي به نيـازهـاي مشتريانش را دارد، پيشرفت و توسعه شركت ما را آسانتر مي‏سازد. فعاليت‏هاي بخش اصلي دو نقش جداگانه را بازي مي‏كنند.
آن ها با تسهيل جريان اطلاعات و به كارگيري مؤثر اصل مسئوليت متقابل براي تمام اجزاي شركت، كمك مي‏كنند تا فعاليت‏هاي شـركـت‏هاي مختـلف آكـسا ري بـا يـكديـگر هماهنگ شوند. نقش ديگرشان اين است كه جابجايي بين كاركنان را ساده مي‏سازند، چرا كه سازمان بازسازي شده، به گونه‏اي طراحي شده است كه فرصت‏هايي براي رشد و توسعه حرفه‏اي به وجود آورده و در عين حال تبادل تخصص و مهارت‏هاي موجود را ممكن سازد.

در سال 1999 تغييرات ايجاد شده در روش‎ها و راهكارهاي گروه‏هاي كاري، هماهنگ با گرايش‎‎هاي استراتژيك آكسا ري بودند. زماني كه راهكارهاي تجاري پيچيده و محصولات هرچه پيشرفته ‏تر، به تركيب پرتفوي آكسا اضافه شدند، تلاش شد تا در اين  زميـنه‏هاي جـديـد كـاري ميـان بيـمه‏گـران، حسـابـداران، مسـئولان پـرداخـت خسـارت و معـاونـان فـني شركت، تشريك مساعي به وجود آيد. بنابراين گروه‏هايي را با محدوده‎هاي كاري كاملاً مشخص ايجاد كرديم. 

اين گروه‎ها موظفند كه فعاليت‎هاي خود را با يكديگر هماهنگ ساخته و اطلاعاتشان را در اختيار يكديگر قرار دهند تا بدين وسيله بتوانند فعاليت‎هاي كاري خود را به شكل مطلوبي اداره كنند و در عين حال نيز اطلاعات جامعي از جنبه‏هاي پيچيده و مبهم كار بدست آورند.

اين ساختارها مراكز اصلي تخصص هستند و فعالانه در حفظ و نگهداري و پيشرفت سطح حرفه‏اي‏گري آكسـا ري مشاركت دارند. در نتيجه توانـايـي شـركـت را بـراي مديريت و نـظـارت بـر پـرتـفـو افـزايــش داده و سطـح پـاسخ گويي را در مـقابـل نيـازها بالا مي‎برند. اين دگـرگـونـي‏هاي مخـتلف كه بـراي كمك به پيشرفت راهكار تجاري شركت در نظر گرفته شده بودند، به طور منطقي به آكسا اجازه داده است كه يك بخش بازاريابي تأسيس نمايد. با اين هدف كه بخش اعظم افزايش حجم فعاليت‏هاي شركت و تلفيق سودآوري و پيشرفت در ميان مدت ‏باشد. هم چنين بخش بازاريابي بايد استراتژي خاصي را در هريك از مؤسسات به جريان اندازد. اين استراتژي، مشتري مدار بوده و براساس تحليل كليه نيازهاي مشتري شكل گرفته است. به علاوه، اين بخش مسئول توزيع به موقع اطلاعات، با بالاترين كيفيت، به تمامي شركاء مي‎باشد.

بدين ترتيب بخش بازاريابي، تجزيه و تحليل‎هايي را كه توسط هر مؤسسه انجام گرفته و بخصوص تجزيه و تحليل‎هاي محلي را با يكديگر هماهنگ خواهد كرد. 

نتيجه آن كه اين تحليل‎ها يك ديد كامل و جهاني از روابط مشتريان براي گروه‏هاي آكسا فـراهـم مي‏آورند. ايـن گـروه‏ها مي‏توانند اطمينان حاصل كنند كه مشتريان شركت به تمامي محصولات و خدمات، دسترسي كامل دارند و در عين حال درك كاملي از نيازهاي مشتريان پيدا كرده و انتظارات آن ها را به موازات پيشرفت و توسعه بازارهاي مربوط به آن ها، پيش‏بيني مي‏كنند و بنابراين بخش بازاريابي ابزار نيرومندي را كه براي طراحي محصولات ابداعي شركت و عرضه خدمات با كيفيت بالا ضروري هستند، فراهم مي‏كند.

مترجم: داريوش نظري
منبع: Annual Report, 1999, AXA Re, pp. 13-16.

بخش خدمات بازاريابي سرمايه‏گذاري ميـگـا1 از جمله بخش هايي است كه مــوجـب ارتـقـاء سـطـح سرمايه‏گذاري مستقيم خارجي در كشورهاي در حال توسعه كه داراي اقتصادهاي در حال گذار مي‏باشند، مي شود. هدف بخش خدمات بازاريابي سرمايه‏گذاري (IMS)2 تسريع جريان سرمايه گذاري مستقيم خارجي (FDI)3 در كشورهاي در حال توسعه به منظور افزايش رشد اقتصادي و كاهش فقر مي‏باشد.

در اين شرايط خدمات اصلي به سه بخش گسترده تقسيم مي‏شود:

· افزايش ظرفيت

توسعه و ارتقاء مهارت‏ها، دانش و ابزار موجود براي واسطه‏هاي سرمايه‏گذاري از طريق آموزش فنون موثر بازاريابي و مديريت.

· انتشار اطلاعات

انتشار اطلاعات مربوط به فرصت‏هاي سرمايه‏گذاري، وضعيت فعاليت‏هاي تجاري، و شركاي تجاري از طريق شبكه  IPAبازار سرمايه‏گذاري از طريق شبكه هاي On-Line، گروه بانك جهاني و شبكه بهم متصل خصوصي سازي كه خدمات بازاريابي جــديــدي را در ارتبــاط بــا خصوصي‏سازي در بازارهاي نوظهور ارائه مي‏دهد.

· تسهيل سرمايه‏گذاري
ارتقاي سرمايه‏گذاري خارجي به وسيله گردهم آوردن سرمايه‏گذاران خارجي، دولت‏هاي ميزبان و تضمين كنندگان پروژه‏ها از طريق كنفرانس‏هاي موضوعي و منطقه‏اي.

به طور كلي مشتريان IMS شامل موسسات توسعه سرمايه‏گذاري، اتحاديه‏هاي تجاري و بخش‏هاي توسعه در وزارتخانه‏هاي منطقه‏اي، و ديگر سازمان‏هاي دولتي و خصوصي مي‏شوند كه در زمينه توسعه يا تسهيل سرمايه‏گذاري خارجي فعاليت دارند. بـديـن تـرتـيب بـا داشـتن تجـربـه تـوسـعه سرمايه‏گذاري در بيش از صد كشور جهان و مجموعه متنوعي از شراكت‏ با موسسات بخش خصوصي و دولتي، IMS براي ارائه خدمات و محصولات با كيفيت به مشتريان خود موقعيت منحصر به فردي دارد.

بررسي‎خدمات‎ ضمانت سرمايه‏گذاري ميگا  

ميگا براي سرمايه ‏گذاران خارجي كه در كــشورهاي در حـال تـوسـعه عضـوسرمايه‏گذاري مي‏كنند به ارائه ضمانت‏هاي ســرمـايه‏گـذاري در بـرابـر بـعضي ريـسك‏هاي غير تجاري معين (مثل بيمه ريسك سياسي) مي‏پردازد.

اين سازمان پوشش بيمه ريسك سياسي بلندمدتي (تا پانزده سال و در بعضي موارد تا بيست سال) را براي سرمايه‏گذاران واجد شرايط‌، جهت سرمايه‏گذاري‏هاي قابل قبول در كشورهاي در حال توسعه عضو ارائه مي‏دهد. ميگا سرمايه‏گذاران را در برابر ريسك‏هاي زير بيمه مي‏كند:

ــ محدوديت انتقال
ــ مصادره

ــ نقض قرارداد

ــ جنگ و آشوب داخلي

ميگا مي‏تواند سرمايه‏گذاري ‏هاي برون مرزي جديد هر كشور عضو خود را در هر كشور ديگر در حال توسعه عضو بيمه كند. مشـاركـت‏هاي جـديـد در سـرمـايـه‏گـذاري‏هاي مربوط به گسترش، نوسازي يا تجديد ساختار مالي پروژه‏هاي موجود همانند برنامه ‏هايي كه خصوصي‏سازي موسسات تحت مالـكيت دولت را در بـر مـي‏گيرند، واجد شرايط دريافت تضمين از ميگا هستند. سرمايه‏گذاري‏هاي جديد آن سرمايه‏گذاري‏هايي هستند كه قبلاً انجام شده‏اند و نه آن‏هايي كه به طور فسخ‏ناپذيري در تاريخ واگذاري به ميگا جهت درخواست اوليه براي تضمين ـ كه توسط سرمايه‏گذار امضاء شده است ـ تعهد شده‏اند.

 در راستاي هدف ميگا كه ارتقاء سطح رشـد و تـوسـعه اقـتصادي است، پروژه‏هاي سرمايه‏گذاري بايد از نظر مالي و اقتصادي 
با دوام، از لحاظ محيط زيست سالم و مطابق با، استـانـداردهـاي كـاري و ديگــر اهـداف 
توسـعه مدارانه كشور ميزبان باشند.

اين سازمان، هم چنين سرمايه‏گذاري در دامنه  وسيعي از صـــنايع را بيمــــه ‎مــي‏كـند. در اين چارچوب انـــواع‎ سرمايه‏گذاري‏هاي خارجي كه مي‏توانند تحت اين پوشش قرار گيرند، عبارتند از: اقساط وام‏هـاي سهـامـداران و ضمـانـت‏هاي وام سهام‏داران، مشروط به آن كه سررسيد اين وام‏ها حداقل 3 ساله باشد. 

علاوه بر موارد فوق وام‏هــاي داده شــده به وام‏گـيرنــدگـان غير وابسته نيز مي‏توانند بيمه شـونـد، مشــروط بـه آن كه سرمـايـه‏گـذاري  يك سهامدار در پروژه هم زمان بيمه شود يا قبلاً بيمه شده باشد. 

روش هاي ديگر سرمايه‏گذاري مانند كمك فني و قراردادهاي مديريت و قراردادهاي اعطاي امتيازات مخصوص و صدور مجوز نيز واجـد شـرايـط دريـافـت ضمـانـت‏هاي ميـگا مي‏باشند.

يك سرمايه‏گذار واجد شرايط ، مي‏بايست غير از كشوري كه قرار است سرمايه‏گذاري در آن انجام شود تبعه يكي از كشورهاي عضو ميگا باشد. هرچند تحت شرايط معيني انجام سرمايه‏گذاري‏هابه‎وسيله‎اتباع‎كشورميزبان‎نيزمورد قبول مي‏باشند. موسسه‏اي واجد شرايط ارائه پوشش مي‏باشد كه به ثبت رسيده و داراي يك مكان اصلي براي فعاليت در يك كشور عضو است، يا اين كه اكثريت سهام آن متعلق به اتباع كشورهاي عضو باشد. موسسات تحت تملك دولت نيز در صورتي كه براساس اصول تجاري فعاليت نمايند مورد قبول هستند. 

به عـلاوه ايـن بـرنـامه، طـرح‏هاي بيمه سرمايه‎گذاري خصوصي و ملي را از طريق قراردادهاي بيمه اتكائي و بيمه مشترك تكميل مي‏نمايد تا در سراسر جهان پوشش بيمه سرمايه‎گذاري جامع‏تري را به سرمايه‎گذاران ارائه دهد. 

هم چنين اخيراً ميگا برنامه كارگزاران خود را اصلاح نموده است تا بتواند همكاري نزديك ‎تري ميان كارگزاران سرمايه‎گذاري و ميگا به وجود آورد.

مترجمان : محمود حق ورديلو، بهرامعلي تيموري

منبع : شبكه جهاني اينترنت سايت MIGA و هم چنين: 
ـ جهت كسب اطلاع بيشتر در مورد چگونگي برنامه هاي كارگزاري و بيمه گري ميگا مي توانيد با E-Mail زير ارتباط برقرار كنيد:

fdalbono@worldbank.org          
ـ جهت كسب اطلاع بيشتر در مورد برنامه بيمه گري مشترك ميگا مي توانيد با E-Mail زير ارتباط برقرار كنيد:
pjones@worldbank.org

ـ و بالاخره جهت كسب اطلاع بيشتر در مورد انتشارات مختلف و بازاريابي ميگا با E-Mail زير ارتباط برقرار كنيد:

mwilliams@worldbank.org


با اين باور كه آگاهي از گذشته جهت در نظر گرفتن امكانات و چالش هاي كار، عامل بصيرت و اقتدار افراد براي برنامه ريزي  آينده مي باشد و نيز تسلط بر راهكارها براي رسيدن به اهداف را به دنبال دارد، روبرت جي توماس (Robert J. Thomas) رئيس كارآمد و موفق حـوزه چيـن و آسـياي جـنوب شرقي در موسسه 
بين المللي بيمه گران آمريكائي
، به صورتي خلاصه اما جامع و فراگير در مورد توسعه و تحـولات صـنعت بـيمه در آسيـا نــظرات كارشناسانه اي به شرح زير ارائه مي دهد. وي هــشدار مـي دهــد كــه تــوقــف و ايــستايــي 
بي‏مورد در گذشته همانند تمركز صرف و توجه بي‏مورد به آيينه عقب اتومبيل در حين رانندگي، عامل سانحه بوده است، توماس براساس دانش، تجربه و خوش بيني ذاتي خود، آيـنده روشـني را بـراي منـطقه پيـش بيـني 
مي نمايد. 

در سال هاي قبل و بعد از جنگ، اين صنعت بي فروغ و ناتوان در تمامي مناطق آسيا از شانگهاي تا هانوي و از رانگون تا جاكارتا، شروع به رشد و توسعه كرد. در ابتدا ابداع و خلق توسط كارگزاران عمومي (GAs) 
  و نيز كارگزاران كل (MGAs)
 صورت پذيرفت . در سال 1919 ميلادي سي وي استار (CV Starr)در شانگهاي در زمره تاجراني بود كه شركت بيمه خود را پس از مدت كوتاهي تاسيس نمود. ايـن شـركت بعدها اي آي يو (AIU) و نهايتاً 
اي آي جي (AIG) ناميده شد. اين دوران مصادف با بـرپـايـي و شـروع فعـالـيت ديـگر 
شركت هاي آمريكايي، انگليسي و اروپايي نيز بود كه از زمان ادغام، تملك و يا ورشكستگي مالي آنان مدت مديدي مي گذشت.

غرب به عنـوان شركاي تجاري آسيا و پيرو خواست مشتريان تجاري خود از اروپاي غربي، انگلستان و آمريكا افرادي را در خصوص توسعه صنعت بيمه و حفظ منافع آن، به اين منطقه گسيل داشت. اين امر خود گواهي بـر رونـد زود هنـگام تـوسـعه بـرون مـرزي 
شركت هاي بيمه اي است كه به عنوان فراهم كننده خدمات براي گسترش فعاليت هاي اقتصادي برون مرزي مشتريان تجاري خود و يا بالاجبار و به تبع آن ها صورت گرفته است. اين مسئله صرفاً به غرب محدود نمي گشت چرا كه سه كشور آسيائي، ژاپن، كره جنوبي و چين نيز به زودي همراه اين جريان بين المللي و فراگير تجاري شدند.

در فاصله سال هاي قبل و بعد از جنگ بسياري از مؤسسات نوبنياد بيمه اي، در خصوص تقبل مخاطرات فعال نبودند. اين شركت ها عموماً براي دريافت كارمزد و حق‏العمل يا جايگزين شدن مشغول به كار بوده و الزامي براي آن كه دارايي خود را در معرض مخاطرات قرار دهند نمي ديدند.

شايد براي هر شركت، بزرگ ترين خطر آن باشد كه خود را در معرض مخاطره قرار ندهد! جالب آن كه بيمه گران متآخر در MGAs خود بخشي از شركت هاي تجاري و صادركننده و يا واردكننده بودند.  آگاهي و دانش عمومي نسبت به بيمه در بين مردم منطقه عمقي نداشت . اما بيمه محصولات دريايي به عنوان محافظ و نگاه دارنده دارائي، از رشد و شناخت قابل قبولي برخوردار بود. با وقوع جنگ جـهاني، قـاره آسـيا برخلاف جنگ جهاني اول، صحنه اصلي مخاصمه بود.

اين جنگ باعث وقفه در توسعه تجاري و آشفتگي در وضعيت موجود بود. در سال هاي پس از جنگ تا دهه 1960 تغييراتي رخ داد كه منجر به حضور و فعـالـيت بيشتر بازرگانان محلي در صنعت بيمه منطقه گرديد.

سال هاي 1960 تا 1990

اين دوران براي توسعه صنعت بيمه آسيا، دوراني تكويني و بحراني بود. جهان به سرعت رو به رشد بود و صنعت بيمه نيز تلاش بسيار در همگامي با آن داشت. بسياري از مراكز قديمي مالي مانند شانگهاي، هانوي و رانگون ديگر وجود نداشتند و پـايـگاه هاي جديدي مانند مانيل، هنگ كنگ، سنگاپور، جاكارتا، بانكوك و تايپه داراي اهميت مي شدند.

اما سال هاي 1960 و 1970، دوران سخت و آشفته اي بود. با وقوع جنگ ويتنام، تـوسـعه كـمونـيسم، استـقلال طلبـي و نيـز 
قوم گرائي
 در كشورها، جرياني از رهبران و روش هاي اقتصادي جديد ظهور نمود. بازرگانان محلي و رهبران سياسي و اقتصادي در مناطق به دنبال جايگزيني افرادي بودند كه كنترل امور را نه تنها در صحنه بانكداري و بيمه، بلكه در تمامي ابعاد زندگي در دست بگيرند.

حمايت پنهان

طيف وسيعي از قوانين و مقررات جديد كه مي توان آن را حمايت پنهان ناميد وضع و به مرحله اجرا گذاشته شد. بسياري در تبيين مقررات جديد و يا نگرش نسبت به مرحله يكسان سازي توجه خاص داشته و يا حداقل داراي چنين منظوري بودند. در اين زمان بـدون هيـچ شـكي شرايط يكسان سازي مي بايست صورت مي گرفت. در غير اين صورت چگونه شركت هاي كوچك منطقه مــانند ديـويـدز (Davids)  در مـقابـله بـا شركت هاي بزرگ خارجي از قبـيل گولياتس (Goliaths) امكان پيروزي داشتند. بدين ترتيب وضع مقررات و نيز تمركز شركت هاي غربي بر روي مسائل ديگر، عاملي براي شكوفايي صنعت بيمه گرديد. به هر حال در هر كشور بسياري از شركت هاي جديد در همين شرايط مطلوب شكل گرفته و امروزه نيز عمده آن ها كه در همين دوره كار خود را شروع كردند، مشغول به فعاليت مي باشند. اما چندان مطمئن نيستم كه در پنج سال آتي نيز همين گفتار صادق باشد.

ظهور روش هاي نوين توزيع 

در اين سال ها كانال اصلي توزيع به انواع مـختلفي مـانـند كـارگـزاران عمومي و كل، كارگزاران تمام وقت يا نيمه وقت، كارگزاران زندگي و ديگر انواع وجود داشتند. اما بـا وجود طيف وسيعي از عوامل هنوز توزيع از بالاترين كارايي برخوردار نبوده و نرخ ها بالا و پول زيادي نيز در گـردش بـود. بدين ترتيب كارگزاران بيمه نيز حضور خود را در اين صحنه معني دار كردند. واسطه هاي حـرفه اي هـم به دنبال مشتريان خود بـه سـوي فعاليت هاي برون مرزي كشيده شدند. در اين مرحله از يـكسان سـازي، كـارگزاران بيشتر به دنبال 
برنامه هاي مشاركتي بودند. هزينه هاي اين روش توزيع به منظور استحصال درآمد، به مراتب كمتر بود ولي كارگزاران با مشتريان تجاري كمتري در ارتباط بودند.

همكاري بيمه گران اتكائي

با كارآيي و موفقيت مرحله يكسان سازي، كارگزاران و بيمه گران خارجي، مشمول شرايط روز و يا محدود به نفوذ خود در بازار بودند. از آن جا كه براي هر علت، ‌معلولي است براي هـر مـحدوديـت نـيز راه مـفري وجود دارد. 
بيمه گران اتكايي در اين شرايط فضاي خالي را پر نموده و به انحاء مختلف نقش حياتي را در توسعه صنعت بيمه در آسيا ايفاء نمودند. فراواني چيزهاي خوب لزوماً بهترين دارو براي صنعت نوپاي بيمه در آسيا نمي باشد.

بيمه گران اتكايي خارجي، ابزار باارزشي را براي شركت هاي بيمه اي مشتاق در منطقه فراهم كردند. بدون شك نقش آفريني و عـملكرد بيـمه گـران اتـكايـي مـوجـبات بقـاي 
شركت هاي منطقه اي را فراهم آورده و تا حدي نيز باعث شـكوفـائي و تـوسعه آنان گرديد. به تعبيري مي توان گفت كه بيمه گران اتكايي خارجي به عنوان حاميان توسعه امور، ‌بيمه تخصصي و آموزش مديريت بيمه اي، و نيز راهنمايي در خصوص ارزيابي نرخ ها و ساختار تعرفه ها از پـيشگامان انـتقال فـن آوري بيـمه اي بشـمار مي آمدند.

بسياري از مديران شركت هاي بيمه براي دريافت آموزش هاي رسمي بيمه اي به اروپا، انـگلستـان  و آمـريـكا كـه بيـمه گـران اتـكائي 
دعوت كننده آن ها قرار داشتند، عزيمت نمودند.

اين آموزش ها و ايجاد ارتباط براي تمامي طـرفـين درگيـر مـانند مـديـران و شركت هاي 
بيمه اي آن ها، مشتريان شركت ها و صنعت بيـمه در منـطقه و الـبته بيـمه گـران اتـكائـي خارجي،  كاملا سودمند بود.

اگر چه هدف اصلي يك شركت بيمه دور كردن و انتقال ريسك است اما بسياري از آنان فراموش كرده بودند كه بزرگ ترين خطر به استقبال خطر نرفتن است. بيـمه گـران خارجي مشخصاً علاقمند به تـوسعـه روابط تــجـــاري درازمـــدت بــراســــاس شــــرايــــط 
اميـدوار كـننده بـودنـد تا بتوانند بر مبناي 
تقدم جويي در امور و توسعه يا افزايش مقدار سود از محل كسورات از حق بيمه ناخالص درآمد مطمئني در منطقه داشته باشند. هرچند اين امر قدري خوشبينانه به نظر مي رسد ولي اگر يك شركت بيمه به مقدار كافي به استقبال مخاطرات نرود، آن گاه پايه ريزي ساختار مالي كه نهايتاً براي كنترل امور لازم مي باشد را بسيار مشكل خواهد يافت.

در اين دوران برخي از دولت ها به كمبود اساسي اين نوع عملكرد در بازار وقوف يافته و در كنار ساير اهداف خود  شركت هاي بيمه اتكايي ملي را تاسيس نمودند .

شركت هاي بيمه اتكايي ملي در پي كمك به شركت هاي منطقه اي براي دستيابي به حق بيمه ويژه بيشتر بودند. به عبارت ديگر به مقدار بيشتري به استقبال مخاطرات رفته و كمك به ايجاد سرمايه نمودند.

افزايش بهره وري مالي از راه كنترل امور

در سال هاي 1980 چشم انداز بيمه هاي محلي مملو از شركت هايي بود كه زير گروه و يا وابسته به مجموعه بزرگ تري از شركت هاي بيمه اي بوده و يا به گونه اي متمركز و توده اي در كنار يكديگر عـمل مي كردند. به ندرت گروهي از بانك هاي بزرگ يافت مي شدند كه در مجموعه خود، بيمه اي نداشته باشند. در اين دوران بر ارزش واقعي حمايت از تجارت هاي كوچك كه بهره وري كم بازده از سرمايه انگاشته مي شدند، هيچ تاكيد يا توجه خاص اعمال نمي گرديد. 

به عمد يا به سهو، اين ساختار براي بيشتر مديريت هاي بيمه اي اين فلسفه را تقويت نمود كه افزايش سود از راه كنترل امور بسيار مناسب تر از انتقال ريسك ضررهاي مالي به واحد اصلي خود و يا بهتر از نگاه داشتن توام با سختي شركت به جهت نتايج ضعيف حاصل از تعهدات مالي ، مي باشد. 

براي مديران بيمه اي، از يـك طـرف حق انتخاب بين ساختاري بر اساس كنترل امر كه اگـرچـه كــوچــك ولــي مــداوم و دقيـقاً قابل پيش بيني بود و از طرف ديگر انـتخاب راهـي كه مخاطرات آن به جهت استقبال از ريسك بيشتر بوده و با درآمد و سرمايه بيشتر همراهي مي شد، وجود داشت. البته ايمني شغلي نيز در انتخاب اول بسيار بيشتر بود.

پوشش جديد محصولات
در سال هاي قبل و بعد از جنگ ، بيمه كشتي و محصولات دريايي ، خريدي معمول و رايج بود. در دهه هاي 1960 و 1970، ابتدا شاهد رشد سريع بيمه هاي اموال به وسيله تجارت هاي محلي وخارجي بوديم و به زودي و در بسياري از كشورها، بيمه اتومبيل به صورت شاخه اي فراگير از صنعت بيمه پديدار گرديد. توسعه اين محصولات به همراه افزايش نفوذ بيمه در بازارهاي تجاري و مصرف، انعكاس دقيقي از رشد اقتصادي  و اجتماعي در تمامي آسيا بود. حتي در اواخر دهه 1980، كارگزاران هنوز مجراي اصلي توزيع محسوب مي گرديد. در اين زمان كارگزاران منطقه اي و بين المللي نيز به صورتي مضاعف در حال افزايش حضور خود نزد مشتريان با اعتبارتر بودند. اگرچه با موازين امروزه ذكر اين مطلب كه برنامه هاي بيمه بانك وجودداشته است، كمي اغراق آميز جلوه مي نمايد اما محققاً در سال هاي 1980 شاهد آغاز اين فعاليت ها در بازار بوديم. در سال هاي مياني به بعد دهه 1980، كشورهاي آسيايي از ركود اقـتصادي نـسبي بيرون آمده و اين پايگاهي براي حركت سريع و بزرگ بسوي دهه پربار 1990 بود.

دهه پربار 1990

به گونه اي ساده مي توان سال هاي 1990 در آسيا را با سال هاي 1920 درغرب مقايسه نمود. درهر دو دوره، چشم انداز موفقيت آميزي براي تجارت و امور عادي وجود داشت. صنعت بيمه ذي نفع اصلي بود و غالباً نـرخ  رشـد تـوليـد نـاخـالـص داخلي با نرخي بالاتر تـوسعه مي يافت. تمامي جنبه هاي صنعت بيمه شكوفا گشت. توسعه ثروت صرفاً به شركت هاي بيمه مـحدود نمي شـد و تقريباً تمامي عوامل صنعت بـيمــه اعـم از كـارگـزاران، واسـطه هـا، 
ارزيابان خسارت
، بيمه گران اتكايي و 
شركت هاي خارجي بـهره بـرداري خـوبـي نمودند. اما همانند سال هاي شكوفاي 1920 تـمامي ادوار خـوب بـه پـايـان مي رسيدند. در سال هاي مياني دهه 1990 تقريباً روشن بود كه حتي اقتصاد پوياي ژاپن نيز به آخر رسيده است. آيا بقيه كشورهاي آسيا نيز همين سرنوشت را داشتند؟

نمي توان به آسمان دست يافت 

در سال 1996، خطاب به رئيس AIG گفتم: مراقب باش، اداره هزينه ها با توجه به سرعت اقتصادي موجود، نمي تواند براي هميشه ادامه داشته باشد. به ياد داشته باش كه حتي قويترين و سالم ترين درختان نيز آن قدر رشد نمي كنند كه به آسمان برسند.

در سال هاي پر بار 1990 آسيا، تعداد انگشت شماري از شركت هاي بيمه ورشكست و يا دچار مشكلات مالي شدند. صرفاً يك مديريت بسيار ضعيف مي تـوانـست شـركـتي در آن شرايط شكوفايي و رشد اقتصادي را به سقوط و ورشكستگي بكشاند.

براي كشورهاي آسيايي سطح بالايي از فعاليت هاي،  مترقي و پربار وجود داشت و تقـريبـاً تمـامـي آن ها بـه بـهتريـن صـورت 
بهره مند شدند. ميزان سرمايه گذاري داخلي و خارجي به بي سابقه ترين وضع خود رسيد و بسياري نيز به ثروت و وضعيت مطلوب مادي رسيـدنـد و قشر متوسط جـامعـه بـه نـحو چشمگيري رشد نموده بود. نتيجه مورد استقبال ايـن بـود كـه هـر دو بـخـش توليدكننده و مصرف كننده به حد اعلاي آگاهي نسبت به استفاده از امكانات بيمه اي رسيدند.

وجود طيف وسيع تر پوشش هاي ارائه شده

در اين زمان بيمه خسارات مادي شامل بيمه هاي اموال، اتومبيل  و غـلات و كشـاورزي نيز به موازات توسعه تجاري به رشد خود ادامه داد. 

پــــروژه ‎هـــاي ‎بـــزرگ‎ مــربـــوط ‎بــه 
زير ساخت ‎هاي دولتي شرايطي را براي سال ها پرداخت حق بيمه بالاتر و بيشتر از عرف روز فراهم كردند.

بيمه اتومبيل نيز به موازات رشد طبقه متوسط، رشد نمود و بسياري از شركت هاي بيمه كه نسبت به اين نكته كم توجه بودند، به تمركز و فعاليت بيشتر در اين بخش بيمه روي آوردند. عصر شكوفاي 1990 فرصت مناسبي را براي معرفي خـدمـات جديد فراهم آورد. بسياري از اين بيمه ها، از نوع مسئوليت بودند كه به صورت مرسوم در كشورهاي غربي عرضه شده بود اما در آسيا هنوز صورتي نو داشت. شايد مناسب تر ايـن بـاشـد كه بگوييم در طـي دهـه 1990، بيمه هاي مسئوليت در سطح وسيع و به وسيله تعداد كثيري از خريداران مورد معامله قرار مي گرفت. مشتريان نيز نسبت به حفظ و صيانت از مايملك شخصي و تجاري خود آگاه تر شدند. 

مناسب است تاكيد كنم كه توسعه اقتصاد جهاني، دسته اي از وكلاي آگاه را نيز به دنبال داشت كه كيسه اي براي خود اندوختند.

اقتدار كارگزاران

كارگزاران هنوز اقتدار خود در توزيع را حفظ كرده بودند. در اين ميان واسطه ها نيز در كنـار ايـجاد تشـكل هـاي صنـــفي و 
شركت هاي آگاه و كارآمد به كسب سود بيشتر مشغول بودند، مضافاً اين كه جايگاه بيمه را نيز در تمامي پروژه هاي بــزرگ زيـربنـايي تـحت نـفوذ داشتند. توسعه راه هاي توزيعي متفاوت كه هدايت آن ها عموماً از طريق شـركـت هـاي بيـمه اي كـه بـه منـابع خارجي مرتـبط بـودنـد صورت مي گرفت، توانست جاي پايي براي خود باز كند و در صورتي كه معاملات جامع و رسمي به صـورت جـايـگزينـي بـراي تـوافـق هاي اسـتثنايي و يـا مـشخـص و تـعريـف شـده، مورد قبول واقـع مي شـد، بيـمه بـانـك
 مي توانست صـورتـي واقعي تر به خود بگيرد و لذا واژه مشاركت نيز مكرراً بين بانك و بيمه مورد انتخاب قرار مي گرفت.

در دهه پر تحرك 1990 آينده بسيار روشن جلوه مي نمود. اكنون نيز اگر به گذشته بنگريم،  شركت هاي معدودي را مي بينيم كه از شرايط موجود براي ساختار سرمايه اي خود بهره برداري نمودند. هنوز هم مقاومت بسياري براي استقبال از ريسك هاي در حال افزايش وجـود داشـت. شـايـد بـر ايـجاد قـابـليـت هاي بيمه گري در زمينه تعهدات مـالـي كه لازمه بدست آوردن موقعيت درآمدي بيشتر است، توجه كافي نشده بود. 

به علاوه گردش بازار بيمه بسيار ملايم شده، نرخ ها سير نزولي يافته و شرايط بيمه  كردن پيچيده تر شده بود. از اين رو چه الزامي وجود داشت تا شركت هاي محلي به استقبال مخاطرات بيشتر بروند؟
سال هاي‎بحراني از ژانويه 1997 تا ژانويه 2001

در اين دوران وارد دوراني طاقت فرسايي شديم كه از سوي مردم آسيا به خوبي لمس شده بود. شروع طوفان اقتصادي كه آسيا را به اضمحلال كشانيد در واقع از ژانويه 1997 يعني قريب شش ماه قبل از بحراني كه مورد تصور عمومي قرار دارد، شروع شد. در ژانويه 1997 ابتدا شاهد وخيم تر شدن مطالبات قابل دريافت خود در تايلند و سـپس در سـايـر كشورها شديم. علائم فرسايش منحصر به چند كارگزار يا بيمه گذار نبوده و طيفي گسترده داشت. واكنش ما اگرچه ظريف بود ولي هيچ گاه در پي آن نبوديم كه ماهيت واقعي مشكل پيش آمده را دريابيم. حتي در اواخر سال 1997 نيز چندان در خصوص وخامت و وسعت معضل ايجاد شده درك درستي نداشتيم. اما در ژانويه و فوريه 1998 به خوبي مي ديديم كه در حال مبارزه براي بقا هستيم.

معضل مضاعف

در آسيا شاهد اين مسئله بوديم كه حتي اگـر هم طـوفـان اقتصادي به اندازه كافي مخرب نبود، آن گاه بايد آن را الگوي معضل مضاعف ناميد. اين معضل به آن معنا بود كه در آن زمان در پايين ترين نرخ (كه تاكنون عارض دنياي بيمه شده بود)، به ناچار به بقاي خود ادامه دهيم. تا آن زمان حق بيمه با توجه به ريسك بالاي موجود هيچ گاه به اين حد پايين نبود، بلكه در برخي شرايط تحت ريسك بالا، حق بيمه تجديد شده صرفاً با مقدار كارمزدي برابري مي كرد كه بيمه گر سال ها قبل، از فروش آن به دسـت آورده بـود. بـا شـروع ســال 1997،  تـــجارت در آســيــا در تمـــامــــي 
جبهه ها به مبارزه دعوت شد و بدين ترتيب مشكلات خود را در آسيا بهتر نشان دادند. اين مشكلات عبارت بودند از:

·    تنزل شديد ارزش پول.
· آشفتگي وسيع در بازار بورس سهام .
· افت شديد ترازنامه ها.
· كاهش دارايي ها.
· سقوط كامل حق بيمه ها.
· رشد شاخص زيان دهي .
· عدم ثبات شاخص تورم.
· سرگرداني دائم نرخ بيمه .
· از بين رفتن رونق تجاري.
· لغو تسري گونه پروژه هاي زيربنايي.
· كاهش ارزش هاي بيمه شده.
· رشد هشدار دهنده بـدهكـاري و مبالغ وصولي.
·   ترك گسترده بيمه به عنوان عامل صيانت از دارائي . 
       بدين ترتيب آسيا در مقياس وسيعي از بيمه دور ماند و در اين وضعيت آن چه كه در شـرايـط سخـت و دوران معـضل مضـاعـف 
اعجاب انگيز مي نمود، جذب تعداد معدودي از شركت هاي بيمه ورشكست شده و ادغام شركت هاي بزرگتر بود.

توزيع نضج مي گيرد

شايد كارگزاري كه هنوز هم وسيله اي غالب و رايج در خصوص امر توزيع بود، نضج گرفته باشد. روش توزيع بانكي محققاً از رشد بالايي برخوردار و اين امر براي ساليان آتي نيز هم چنان پا برجا خواهد بود.

شركت هاي بزرگ چند مليتي در عرصه روش هاي توزيعي به صورتي كامل اين سيستم را دگرگون كردند. روابط متقابل بين موكلان، كارگزاران و بيمه گران هنوز نيز در حال تغيير است . نقش كارگزاران به عنوان يك عامل واسـط نيـز امـري رو به رشـد و قابـل ملاحظه مي باشد. در آسيا ساير وسايل توزيعي از قبيل انجمن ها، فروشگاه هاي زنجيره اي، كارفرمايان، مؤسسات اعتباري و هم اكنون نيز اينترنت و تجـارت الكـترونـيكي از رشـد 
فــزاينـده اي برخوردار هستند. امروزه حتي
بيمه گران اتكايي نيز آشكارا به دنبال راهي مستقيم براي دستيابي به استفاده كنندگان نهايي از صنعت بيمه هستند. دليل آن كه ژانويه 2001 را به عنوان يك نماد انتخاب كردم، تاثير زياد تجديد‎قراردادهاي بزرگ اين سال بر تمامي ما كه در اين نشست گرد آمده ايم و بر تمامي شركت هاي بيمه و موكلان در آسيا خواهد بود.

نمي دانم كه اين مطلب را باور مي كنيد يا نه اما تحركات توسعه بازاري مطلوب در سطح جهاني را در پيش خواهيم داشت. 

همانند دوران سخت قبل كه شروع آن در آسيا توأم با تأخير بوده است، آغاز اين مرحله در آسيا نيز ژانويه 2001 خواهد بود و ما را به مرحله ديگري از كار خواهد برد.

استحكام و يكپارچگي

متواضعانه توصيه مي كنم كه اين بار مديران بيمه اي، مالكين خصوصي، شركت ها، بانك ها و ساير واحدهاي تشكيل دهنده صنعت بيمه به همراه كارگزاران حقوقي دولت و شوراهاي بيمه مناطق با شدت و تمركز كامل به سوي استحكام، تغيير قوانين، توسعه مقررات ســرمــايــه اي و بـهبـود روش هـاي بيـمه و 
مـهارت هـاي مـديـريتـي گـام بـردارنـد كـه عـامـل ايـجـاد صـنعـت بيـمه اي پـويـا و مـستحـكم و نـيز حفـظ سـود بيـشتـر در آسـيا خـواهـد بـود.

با توجه به اين كه عمدتاً بازارهاي بيمه جداي از يكديگر مي باشند. در گروه آسه آن به تنهايي در اندونزي 385 شركت بيمه به همراه 100 عضو رسمي وجود دارد. در اين شرايط براي انجام رقابتي عادلانه تر با شركت هاي خارجي (كه با توجه به دوره آزادسازي در حال توسعه بودند)، اتخاذ استراتژي هاي ادغام و اتحاد، كمك شاياني به شـركـت هـاي محـلي كـرده و امكـان دســترســي بـه دارايـي هـاي 
غير متمركز كه مي توانند بـاعـث تـسريـع بـازسـازي ساختار صنعت بيمه شوند را مهيا مي نمايد.

تبديل تمركز به حد توانگري

به جاي پذيرش تعرفه ها بايد انتظار داشت تا در اثر انجام تبديلاتي در تمركز موجود بر مقررات، حركتي به سمت اتحاد نظري بر سطح قابل قبولي از حد توانگري و ملزومات سرمايه اي داشت.
اين مسيرها و عملكردها باعث به وجود آمدن شرايطي خواهد شد كه داراي سرعت كافي براي ايجاد طيف وسيع تري از روش هاي توزيع متفاوت كه كم هزينه و نوين بوده و بتواند خواسته هاي مشتريان را در خصوص تغييرات برآورد كند ، خواهد بود.

نتيجه

من خود را در زمينه صنعت بيمه آسيا يك متخصص نمي بينم و صرفاً يك مدير اجرايي ساده هستم كه هر روز به سر كار خود رفته و سعي بر آن دارد تا از راه ارائه خدمات اصولي به مشتريان با ارزش خود سود بيشتري براي سهامداران كسب نمايد. من آينده را  آن چنان روشن مي بينم كه مي بايد از عينك آفتابي استفاده نمايم!

مترجم: شاهين شاهسوندي
منبع:      Asia Insurance Review, Dec. 2000, pp. 24-28.

اين بـحث كه كلاهبرداري بيمـه اي مـوجـب هزينه هايي براي  بيمه گذاران صادق مي شود، كاملاً به اثبات رسيده است.

مشاهده اين امر كه چگونه افراد با طرح ادعاهاي اضافي يا مبالغه آميز مي توانند باعث افزايش هزينه هاي بيمه گران و بنابراين افزايش حـق بيـمه ها شوند، بسيار آسان است. يا به همان سان در مواردي كه پوشش هاي بيمه اي اجباري است ـ نظير بيمه وسايط نقليه موتوري ـ رانندگاني كه بيمه نامه خريداري نمي كنند، در واقع خود نوعي تقلب بيمه اي مرتكب مي شوند. ارقام اعلام شده از سوي ايرلند نشان مي دهد كه طي سال گذشته وسايط نقليه بيمه شده 95 ميليون پوند هزينه داشته اند، به عبارت ديگر براي پوشش هزينه ياد شده، هر راننده صادق (درستكار) وسيله نقليه بيمه شده بايستي مبلغ 57 پوند ديگر به عنوان حق بيمه پرداخت نمايد. همين مسئله موجب گرديده است كه صنعت بيمه ايرلند به ويژه فدراسيون بـيمه ايـرلنـد1 راه هاي جديدي را به منظور شناسايي وسايط نقليه بيمه نشده جستجو نمايند.

يكي از پيشنهادات مورد بحث جهت شناسايي اين گونه وسايط (وسايط بيمه نشده ) اين است كه مشخصات بيمه وسايط نقليه به يك پايگاه شماره گذاري خودرو در مركز ملي ثبت وسايط نقليه متصل شود. در حال حاضر چنين سيسـتمي در كـشور انگلسـتان تـحت نـظارت يك دايـره كـمكي به نام دفتر بيمه گران خودرو يا مركز اطلاعات بيمه گران وسايط نقليه موتوري2 در حال ‏گسترش است. در اين ‎سيستم ‎به مـحض ايـن كه خودرويي مجوز تردد دريافت 
مـي كـند، پـايـگاه هاي اطـلاعـاتـي وضـعيـت خودرو را از نظر پرداخت ماليات، وضعيت بيمه و غيره كنترل مي نمايند، اين اطلاعات موجب مي شود كه پليس و ديگر ضابطين دولتي خودروهاي بيمه نشده را به سرعت شناسايي نمايند، جالب است توجه نماييم، گزارش هاي خبري در ايرلند نشان مي دهد كه در اين كشور توقيف رانندگان بدون بيمه و تحت فشار قراردادن آنان از پشتوانه عمومي نسبتاً خوبي برخوردار است. از طرف ديگر انگلستان در ميان كشورهاي اروپاي غربي داراي بالاترين ميزان وسايط نقليه بيمه نشده است. 

تحقيقاتي كه اخيراً در اين كشور انجام گرفته نشان مي دهند كه مردم بريتانيا عموماً گرايشي به سمت سوءاستفاده از پوشش هاي بــيمه اي دارنـد، كـه بـه نـوبـه خـود مسئـله 
نگران كننده اي است، البته بخشي از مردم هم از اين مسئله به عنوان يك جرم بدون تلفات و بدون قرباني ياد مي كنند.

به هر حال با توجه به غوغايي كه در نتيجه درج مطالبي در تعدادي از نشريات تحقيقاتي مبني بر اين كه حق بيمه وسايط نقليه موتوري در انگلستان مي تواند تا حداكثر 25 درصد افزايش يابد، به راه افتاد، نشان مي دهد كه يكي از چيزهايي كه مردم بريتانيا از آن ناراضي هستند، افزايش بهاي حق بيمه است و تمايلي نسبت به پرداخت مبالغ اضافه تري در اين خصوص ندارند. كساني كه در سال هاي اخير فراز و نشيب هاي صنعت بيمه انگلستان را دنبال كرده اند به روشني مي دانند كه براي مردم اين كشور اخباري كه از افزايش قابل ملاحظه حق بيمه ها حكايت كند، اخبار خوشايندي نيستند. 

بـه هـر حـال شواهد نشان مي دهد كه 
بيمه گران با مشكلاتي مواجه اند، به طوري كه روزنــامه هـا، مــكاتــبات و بــرنــامه هاي راديــو تلويزيوني هم در صدد توجيه افزايش حق 
بيمه ها براي مصرف كنندگان هستند، لازم به ذكر است كه عوامل متعددي در ضرورت افـزايش حق بيـمه ها دخيل اند، لكن شـايد 
بيمه گران بتوانند، مسئله هزينه سوء استفاده از 
« پوشش هاي بيمه اي » ( كه توسط رانندگان بيمه نشده در حال افزايش مي باشد) را برجسته نموده و حداقل از اين طريق بتوانند نظر و عقيده مردم را به نفع افزايش حق 
بيمه ها تغيير دهند.

مترجم: علي رشيدي
منبع:          Insurance Day, 31 May  2001, p. 5.

در جلسه اضطراري 21 سپتامبر كه در شهر بروكسل توسط سران مبارزه با تروريسم اتحاديه اروپا (EU) برگزار شد. تصميماتي براي تصويب قانون خدمات مـالـي اتخـاذ شـد كـه بـيشتر شـامل تشخيص اولويت‏ ها بود تا اقدامات فوري.

در هنگامه ادعايي مبني بر اينكه ممكن است حملات تروريستي 11 سپتامبر از طريق حساب سازي (كلاهبرداري) در بازارهاي مالي تامين مالي شده باشند، رهبران اتحاديه اروپا موافقت كردند كه به وزراي دارايي و دادگستري خودشان دستور دهند كه اين تهديد را به نحو قانوني حل كنند. 

به موازات آن، شوراي 43 عضوي اروپا(CoE) 1 در حال پي‏گيري موضوع با استفاده از معيارهاي ارزيابي خودش مي‏باشد. در حركتي كه تقريباً مورد بي اعتنايي قرار گرفت، لـوگـزامـبورگ پس از تأخير زياد، در 12 سپتامبر ـ روز بعد از حمله به مركز تجارت جهاني ـ بـا تـصويب قـرارداد اروپـايـي COE 
درباره شستشوي پول موافقت كرد تا در صف چـهارده هـم پيـمان خودش در اتحاديه اروپا 
درآيد.

از اول ژانويه، لوگزامبورگ اصل محرمانه بودن حساب مشتريان را ناديده گرفت و شركت‎ هاي بيمه و بانك ‏ها را به منظور رسيدگي‏هاي قضايي مورد تفتيش قرار داد. 
هم چنين از شركت‎ هاي لوگزامبورگ درخواست گرديده است كه به طور داوطلبانه اطلاعاتي را درباره معاملات مشكوك ارائه دهند و در مسدود و توقيف كردن حساب‏ ها همكاري كنند. اما هم‏ اكنون، لوگزامبورگ طبق دستور قرارداد 1988 اتحاديه اروپا موظف شده است كه به درآمد حاصل از فروش مواد مخدر رسـيدگي كـند در حـالـي كـه CoE همه اشكال جرم‏هاي بزرگ را مد نظر دارد.

طرح‏ هاي گسترش دامنه حكم اتحاديه اروپا پس از گفتگوهاي مسالمت‏ آميزي ميان پارلمان اروپا و هيأت و انجمن وزيران، به تعويق افتاد.

نشست سران اتحاديه اروپا خواهان يك راه حـلي فـوري شد كه مسـتلزم واگـذاري امتيازاتي مبني بر حمايت از اصل محرمانه بودن مسائل ميان مشاوران حقوقي و مراجعان و مخصوصاً مشاوران حقوقي شركت‎ هاي داخلي كه از طرف اعضاي آلماني و اطريشي پارلمان اروپا MEPs درخواست شده بود، باشد.

در آسـتانـه اجلاس سران اتحاديه اروپا، پارلمان اروپا طرح‎هايي را تصويب كرد كه نتيـجه آن در قـانـون اتـحاديـه اروپـا، تـوجـه به بـعضي از پـيش نـيازهـاي قـرارداد CoE را نياز داشت، اگرچه هيچ توافقي روي به روز كردن قانون 1988 وجود ندارد.

 MEPs طرحي را به تصويب رساند تا به طور خودكار مشخص سازد كه به موازات قانون اتحاديه اروپا، (اين قانون شامل دستور دادگاه براي توقيف حساب ‎ها يا مدارك مي‏باشد)، طرح نظارت چگونه خود را با اتفاقات اصلي تطبيق دهد. اين پارلمان خاطر نشان كرد كه اين طرح اخيراً به دامنه محدودي از تخلفات و اكثراً مربوط به قوانين تجاري و كلاهبرداري محدود مي‏شـود در حالي كـه ايـن قـانـون بـه حسـاب تروريست‏ ها ارتباطي ندارد.

در پيـامـد حمـله بـه ايـالات متحده، 
لوئيس مارينهو (Luis Marinho) عضو پرتغالي MEPs، در سخنراني براي كميته پارلمان، در مورد مسائل قضايي اظهار داشت كه « اتحاديه اروپا مجبور است اثبات كند كـه در مـحافـظت از شـهرونـدانـش صلاحيت دارد. » در روز بعد سران اتحاديه اروپا نظر او را تصديق كردند.
CoE تكميل قرارداد جديدي را به پايان رسانده است كه براي امضاء در ماه نوامبر آماده است : نام اين قرارداد، اولين پيمان بين‏المللي با حمايت قانوني براي جرايم شبكه ‏اي1 مي‎باشد.
علاوه بر تفويض اختيار به سازمان‎ هاي اجرايي قانون براي اينكه جستجوهاي شبكه ‏اي و كامپيوتري و عمليات توقيف را به مرحله عمل در آورند، طرفين قرارداد به اين اختيار نياز دارند كه با اعمالي از قبيل، ورود غيرقانوني به شبكه ، كسب مخفيانه پيام‏ ها و دستكاري بدون اجازه اطلاعات و سيستم‏ ها به صورت يك جرم برخورد كنند. 

روي‏ هم رفته، اين دو ارزيابي، سيستمي را در درون اتحاديه اروپا به وجود  مي‏آورند كه به واسطه آن دستور دادگاه هريك از دولت‏هاي وابسته به اتحاديه اروپا مي‏تواند براي توقيف حساب‏ها و اطلاعات رايانه‏اي در هر محل كه تحت سيطره اين اتحاديه است به كار رود.

مترجم: مسعود مرادي

منبع:      World Insurance Report, 28 sep 2001/ No: 672, pp.1,4.

· Vol. 25 No3, July 2000 Insurance Strategies.

مجله تخصصي ريسك و بيمه جنواپيپرز در جولاي 2000 (جلد 25 شماره 3) تحت عنوان مجموعه مقالاتي پيرامون استراتژي‎هاي بيمه در قالب عناوين زير منتشر گرديد:

·  شـرايط حـال حـاضر بـيمه در هنـدوستـان و تـوسـعه امـر بـيمه خـصوصـي در پـنج تـا ده سـال آينده، نــويســنده پــراويــن گــوپتــا (Praveen Gupta).
·  بازار بيمه چين : فرصت ، رقابت و روند حركتي بازار، نويسنده يمينگ شن (Yiming Shen).
·  سناريوي قرن بيست و يكم بيمه عمومي در جهان سوم: مطالعه موردي بازار هندوستان، نويسنده آردي سامارس (R.D.Samarth).
·  كنترل‎ هاي تلفيقي اروپايي در بازارهاي بيمه‏ اي آزاد شده و مقررات‏زدايي شده : تجربه تصميم ‏سازي كميسيون اروپا و چشم‏انداز آينده براي تعريف و تعيين بازار بيمه، نويسنده فرانك آلتمولر (Frank Altemoller).
·  ارتباط بين منحني S و درآمد سرانه و نفوذ بيمه ، نويسنده رودولف انز (Rudolf Enz).
·  بررسي اثر طول عمر تعديل شده بر مستـمري بـازنــشستگي تـكميلي صنــدوق سـرمـايه هــلند، نويسنده جان اچ.ام. نليسن (Jan H.M.Nelissen).
·  ارزيابي بلندمدت ريسك سرمايه‎گذاري‏هاي دارايـي خـالـص در چارچوب  بيـمه پورتفوليو، نويسندگان مانوئل آمان (Manuel Ammann) و هينز زيمرمان (Heinz Zimmermann).
·  جايگزين محصولات مديريت ريسك در ايالات متحده: دورنماي بيمه اتكايي، نويسندگان برادلي ال. كادينگ (Bradley L. Kading) و دبراجي . هال (Debra J.Hall).
·  نكاتي پيرامون تصميم‎گيري‎هاي بيمه اتكايي با در نظر گرفتن اهداف چندگانه‌: مدل‎بندي ترجيحات و تعريف اهداف ، نويسنده ماتياس گرامان (Matthias Graumann).
· Vol. 25 No4, October 2000. 

مجله تخصصي ريسك و بيمه جنواپيپرز در اكتبر 2000 (جلد 25 شماره 4) در قالب مقالاتي با عناوين زير منتشر گرديد:

·  موافقت‎ نامه خدمات مالي سازمان تجارت جهاني (WTO) و ضرورت آزادسازي بيشتر تجارت در بيمه و بيمه اتكايي، نويسنده ماكس تايلور (Max Taylor).
·  نقش مقررات بيمه در جلب علاقمندي عمومي : راهي در جهت پرداخت بهتر بدهي و رقابتي شدن بازارها، نويسندگان هارولد دي اسكيپر، جي آر (Harold D. Skipper,Jr) و رابرت دبليو كلين (Robert W. Klein).
·  طرح پيشنهادي مقررات در ايالات متحده: تضمين‎هاي بيمه‎اي و طرح كلي دورنماي بيمه اتكايي، نويسندگان بردلي ال. كادينگ (Bradley L.Kading) و جوزف بي. سيورلينگ (Joseph B. Sieverling).
· مدلي براي تشخيص كلاهبرداري بيمه، نويسندگان ال باچير بلهادجي  (El Bachir Belhadji) و جورجز دين (Georges Dinne) و فاوزي تارخاني(Faouzi Tarkhani).

·  اندازه‏گيري ارزش افزوده در نظام پرداختي مستمري بازنشستگي ، نويسندگان  ديويد بليك (David Blake) و جان بورد  (John Board).
·  اظهار نظر و بررسي مقاله « اندازه‎گيري ارزش افزوده در نظام پرداختي مستمري بازنشستگي »، نــويســـنده مــاتـــي روهـــونن (Matti Ruohonen) .
·  بـلايـاي طبــيعي: درس‏هــايي از مســائــل گذشته ـ نگراني‎هايي براي آينده، نويسنده ولف گانگ كرن (Wolfgang Kron).
·  تغييرات آب و هوا و صنعت بيمه ، نويسنده ا.اف . دليگوليك (A.F. Dlugo Lecki).
·  پياده سازي ساز و كارهاي كيوتو (Kyoto): همــكاري‎هــاي بـالقـوه به‎ وسيــــله بـانـك‎ها و شركت‎هاي بيمـه، نــويســنده جــوزف جانســن (Josef Janssen).
·  تغــييرات جهـاني آب و هــوا: ريســك سرمايه‎گذاري پنهان شده تحت پوشش قرار نــگرفتـه، نـــويســـنده مـــارتين ويـــت تـــاكــر (Martin Whittaker).
·  مديريت ريسك ، بازارهاي مالي و بيمــه: ارتباطات پنهان، نويسنده پيتر ال. برنس تين (Peter L. Bernstein).
مترجم : رامش صباغي
منبع: The Geneva Association, Insurance         Economics, No: 43, January 2001, P. 24. 

فهرست فعاليت‎هاي مشاركتي انجمن ژنو در كنفرانس‎هاي بين‎المللي از ماه جون تا دسامبر 2001:

·  معرفي فعاليت‎هاي انجمن ژنو در بيست و هشتمين مجمع عمومي طي روزهاي 6 الي 9 جون 2001 در آمستردام.
·  ســازمـــان‎دهـي و ارائـــه سخــــنرانــي 
خوش‏آمد گويي در كنفرانس UN/ECE در مورد تجارت طي روزهاي 11 الي 12 جون 2001 در ژنو.
·  ايراد سخنراني در مراسم افتتاحيه و اختـتاميه دومين سمينار ASEC در مورد 
« خدمات مالي در اقتصاد نوين » طي روزهاي 17 الي 19 جون 2001 در براسل.
·  ارائه مقاله در نشست صنعتي در مورد 
« چالش‏هاي تغييرات جمعيتي » طي روز 18 اگوست 2001 در مونيخ.
·  ارائه سخنراني در سومين اجلاس عمومي ظــهور سـالخوردگي جهاني تحت عنوان 
« دارايي خالص بين نسلي؛  آيا زندگي براي جوانان مشكل مي‏شود؟ » طي روزهاي 27 الي 29 اگوست 2001 در توكيو.
·  شركت در نشست سپتامبر رندز- وز (Rendez – Vous) و پشتيباني از نخستين جايزه به شخصيت‎هاي برجسته اي كه در زمينه تحقيقات بيمه‏اي فعاليت دارند طي روزهاي 9 الي 12 سپتامبر 2001 در مونت ‏كارلو.
·  ارائه عناوين تحقيقاتي در جلسه مديران و سرپرستان ASEC طي روز 14 سپتامبر 2001 در ژنو.
·  شركت در نشست مقدماتي ASEC با حضور نمايندگاني از صنعت خودروسازي طي روز 26 سپتامبر 2001 در ديترويت.
·  ارائه بيست و پنجمين سخنراني سالانه از طرف انجمن ژنو طي روز 29 سپتامبر در واشنگتن.
·  ارائه مطالب اصلي در كنفرانس اروپايي در رابطه با«ريسك و پاداش: چالش‎هاي فردا» طي روز 5 اكتبر 2001 در ساربروكن.
·  شـركـت در نـشت مـجمع صاحب نظران هابنز گسچاف Hubener Gesellschaft)) طي روز 19 اكتبر 2001 در اسيتن‏ام‏رين.
·  رياست جلسه و مشاركتي خاص در گردهمايي ساليانه باشگاه رم در مورد ريسك‎ها و آسيب پذيري‎ها در اجتماع هوشيار طي روز 13 نوامبر 2001 در والديويا.
·  شركت در كنفرانس CEO بيمه زندگي مكنزي طي روز 16 نوامبر 2001 در پاريس .
·  ارائه سخنراني اصلي در تفريحگاه مادريد در خصوص « اقتصاد نوين، كار  جديد، ريسك‎هاي جديد » طي روز 26 نوامبر 2001 در مادريد.
·  شــركــت در شـــون هــــازر گـسپـــراچ(Schonhauser Gesprache) با سازماندهي ساليـانه تـوسـط بـانـك آلمـان بـانـدسوربـانـد Bundesverband) ) طي روز 29 نوامبر 2001 در برلين.
·  شركت به عنوان عضوي از كميته مشورتي مركز ريسك و تصميم‏گيري مدرسه وارتون در نشست شش ماهه تحقيق طي روز 7 دسامبر 2001 در فيلادلفيا.
· شــركت در نخستين كنفرانس بين‏المللي، ريســـك و اقـــتصاد بيـــمه در خـــصـوص 
« محدوديت‎هاي قابليت بيمه شدن » طي روز 11 دسامبر 2001 در پاريس .
مترجم: ژيلا غيورآذر

منبع:          The Geneva Association, General Information No.171 , January 2002, pp.
 12-13. 

تهيه و تنظيم: خسرو صبري‏دشتي

بيمه‎مزارع‎پرورش‎جوجه‎ي‏كبابي              broiler cover 
نوع خاصي از بيمه آسيب / وقفه كاري براي مزارع پرورش جوجه‏ي كبابي است حق بيمه اين پوشش براساس ارزش جوجه‎هاي ارائه شده براي فروش محاسبه مي‏شود. 

خطرهايي كه پوشش داده مي‏شوند، عبارتند از: آسيب تصادفي به ساختمان‎ها، ماشين‎آلات، كارخانه و سيستم غذاخوري، شكست ماشين‎آلات، خرابي اتفاقي سيستم آب و برق، مرگ شديد طيور به علت حادثه‏اي كه به وسيله عوامل مشهود خارجي ايجاد شده است، به استثناي خوراندن سم و يا مرض، سرقت در پي ورود و يا خروج به زور همراه با خشونت به ساختمان مرغداري. وقفه كاري منوط به ضمانت يك آسيب عمده نيست .

حق‎الزحمه‏كارگزاري،شركت‎كارگزاريbrokerage                                                     
1 ـ حق‎الزحمه كارگزاري يك كارگزار بيمه. معمولاً از طرف بيمه‏گران و در مقابل خدمات كارگزاري پرداخت مي‎شود ولي ممكن اســت كـــارمـزد از مشـتريان نيز گرفته شود.
 2 ـ اصطلاحي است آمريكايي كه به يك شركت، تجارتخانه و يا دفتر كارگزاري اطلاق مي‏شود. 3 ـ حق‏الزحمه‏اي است كه در قبال ترتيب پوشش بيمه اتكايي براي يك شركت واگذارنده به كارگزار پرداخت مي‏شود.

شركت بيمه‏اي طرف معامله با كارگزاران

broker- oriented company

يك شركت بيمه اي است كه معاملات بيمــه‎اي را انــحصاراً و يــا تـــقريبـــاً بــه طـور انحصاري، از طريق كارگزاران بيمه انجام مي‏دهد. اغلب، اين ويژگي آن دسته از شركت‎هاي بيمه است كه در سطح كلان دست به معاملات بيمه اتوموبيل و يا ساير رشته‏هاي انفرادي مي‎زنند. بعضي از اين شركت‏ها ممكن است امكانات خود را به مشاوران بيمه‎اي كه نوعي واسطه بيمه‏اي تمام وقت هستند گسترش دهند.

آيين نامه ضوابط اخلاقي كارگزاران

Brokers’ Code of Conduct

ضوابطي است كه توسط كميته ثبت نام شوراي نام نويسي كارگزاران ايجاد و طبق آن از كارگزاران ثبت نام شده خواسته مي‎شود كه به منظور تنظيم استانداردهاي حرفه‏اي ، پايبند آن باشند. 

اين ضوابط توسط كميته انظباطي و به نيابت از شوراي لويدز (نهادي كه مسئوليت تنظيم بازار لويدز به عهده آن است) به موقع اجرا گذاشته مي‎شود. طبق اين آيين نامه از كارگزاران نام نويسي شده ‎خواسته مي شود كه بي‎غرضانه و هم چنين با حسن نيت عمل كنند. از كارگزاران خواسته مي‏شود كه به جز در حالت دارابودن اختيارات خاص و يا در حالت مذاكره با بيمه‏گران رازداري را در نظر داشته باشند. كارگزاران بيمه نبايستي از اطلاعات به دست آمده به نفع خود و يا شخص ثالث استفاده كنند. 

امر تبليغ به شدت تحت نظارت است، براي مثال لازم است كارگزاران از ادعاهاي غيرواقعي بپرهيزند، تبليغ براي خدماتشان بايد صرفاً واقعي باشد، نبايستي فعاليت بازاريابي كارگزار (به جز در شرايط پذيرفتني) در خدمت يك بيــمه‏گــر خاص باشد، هنگامي كه منافع بيمه‏اي تبليغ مي‎شود، تبليغ بايستي تفاوت بين منافع مبتني برقرارداد و منــافــع محتمل را نشان دهد. 

توصيه‎ها بايستي بدون جانبداري داده شود و در صورتي كه كارگزار مايل باشد كارمزد بيشتري دريافت كند و كارگزار بايستي « شرايط كار » خود را افشاء كند. 

در صورتي كه بيمه‏گذاري مايل به انتقال بيمه‏اي از يك كارگزار به كارگزار ديگر باشد، كارگزاردوم بايستي در برآورد خواسته ‎هاي بيمه‏گذار همكاري كند. كارگزار بايستي در انتخاب بيمه‎گر با بي‏طرفي و دقت قضاوت كرده و نحوه كار بيمه‏گر را براي بيمه‏گذار روشن كند.

گواهي موقت كارگزار

broker’s cover note

يادداشت و يا سندي است كه توسط كارگزار صادر شده و تائيديه‎اي است مبني بر اين كه آن گواهي در مدت معيني معتبر است . اين گواهي معادل تعهدي است به مشتري مبني بر اين كه دستورات وي اجراء شده و مسئوليتي به عهده بيمه‎گري كه هنوز وارد قرارداد با بيمه‎گذار نشده است نمي‎باشد. 

بنابراين در صورتي كه گواهي موقت پيش از انتشار هرگونه توافقي صادر شود، كارگزار مسئول نقض تعهد خواهد بود. گواهي موقت كارگزار براي بيمه‎گر الزام‏آور نيست. صدور گواهي موقت از كارگزار يك بيمه‎گر نمي سازد.


تـوصيه‎هاي‎كـاربردي‎پـايـان‎نـامه‎هاي‎بيمه اي 
1- عنوان: بررسي حفظ ارزش حقيقي سرمايه در مؤسسات بيمه .

2- دانشجو: سيدمحمود پاكزاديان

3- استاد راهنما: دكتر مهدي ابزري

4- استاد مشاور: دكتر كريم آذربايجاني

5- دانشكده و دانشگاه: دانشكده  علوم اداري و اقتصاد دانشگاه اصفهان

6- سال‌: 1380

7- گروه پژوهشي مركز تحقيقات بيمه‏اي: عمومي

8- رشته‎بيمه‎اي(محور تحقيق): سرمايه‎گذاري

9- مقطع تحصيلي : كارشناسي ارشد

10- هدف پژوهش: 

آيا سرمايه گذاري در سپرده‎هاي بانكي ، ارزش سرمايه مؤسسات بيمه‎ را حفظ مي‎كند و آيا از سودآوري مناسبي برخوردار است يا اينكه بهتر است سرمايه را به بخش‏هاي ديگر اقتصادي انتقال داده و در آن جا سرمايه‏گذاري نمود؟ بر اين اساس اهداف اين تحقيق شكل گرفته است و سئوال‎هاي ويژه‎اي مطرح شده‎اند كه عبارتند از: 

(1) ارزش سرمايه‎ها بر چه مبنايي تعريف و اندازه‎گيري مي‎شوند؟ 

(2) آيا سرمايه‎هاي مؤسسات بيمه در بخش سپرده‎هاي بانكي ارزش خود را حفظ كرده است؟ 
(3) آيا سرمايه‏گذاري در بخش سپرده‏هاي بانكي از سودآوري مناسبي برخوردار بوده‏اند؟

11- روش تحقيق : 

از نوع توصيفي و تحليلي است و سرمايه‏گذاري در سپرده‎هاي بانكي را مورد بررسي قرار مي‎دهد.

12: قلمر زماني: 

دوره مورد بررسي از سال 1349 تا 1375 مي‏باشد.

13- يافته ‏هاي پژوهش: 

مفاهيم مختلفي راجع به حفظ سرمايه مطرح مي‏باشد:

1- حفظ سرمايه پولي (مالي) 

2- حفظ سرمايه واقعي يا فيزيكي
3- حفظ ارزش حقيقي سرمايه 
براساس اين مفاهيم، ارزش اسمي سرمايه در بخش سپرده‏هاي بانكي يك ساله به طور ميانگين، ساليانه 17/9 رشد اسمي داشته است و به طور متوسط 3/10 درصد از ارزش حقيقي سرمايه در هر سال طي اين دوره در اين بخش كاهش يافته است و نيز 09/9 درصد از ارزش واقعي آنها در اين بخش كاسته شده است (ميانگين ساليانه). كاهش ارزش واقعي و ارزش حقيقي سرمايه در بخش سپرده‎هاي كوتاه مدت كمتر از يك سال شديدتر است. 

بنابراين سرمايه‏گذاري دربخش‎سپرده‎هاي كوتاه مدت و بلندمدت بانكي نه تنها هيچ درآمدي را مطابق با مفهوم سرمايه واقعي و حقــيقي به همراه نداشته است بلكه سرمايه 
آن ها مطابق با اين مفاهيم شديداً كاهش يافته است.

14- پيشنهادات پژوهش : 

در زمان افزايش سطح قيمت‎ها، توجه به افزايش اسمي سرمايه گمراه‎ كننده است و مفهوم حفظ سرمايه واقعي و سرمايه حقيقي نيز بهتر مي‎تواند واقعيت‎هاي اقتصادي را نشان دهد. 

بنابراين اين موضوع بايد توسط مديران مالي مورد توجه قرار گرفته و آن ها سرمايه خود را در جايي سرمايه‏گذاري كنند كه از سود حقيقي برخوردار باشد نه فقط سود اسمي، و پرداخت ماليات و تقسيم ســود بــين صــاحبـان سرمايه، بر مبناي ارزش اسمي سرمايه، در حقيقت اين سرمايه مؤسسات بيمه است كه مشمول ماليات گرديده و بين صاحبان سهام تقسيم مي‏گردد نه سود سرمايه . نكته بعدي اين است كه نرخ سود مورد انتظار سرمايه‎گذاري در سپرده‎هاي بانكي با توجه به تمامي موارد ريسك و تورم و غيره بين 24 تا 27 درصد مناسب است كه بانك‎ها از پرداخت چنين سودي امتناع مي‎كنند بنابراين بايد گزينه‎هاي جانشيني سرمايه‏گذاري ديگر را مدنظر قرار داد.

15- توصيه‎هاي كاربردي: 

يكي از راهكارهاي مناسب، انتخاب استراتژي ادغام عمودي است يعني ايجاد سيستم بانكي توسط خود مؤسسات بيمه، اگر مؤسسات بيمه باتوجه به فرصت موجود بتوانند چنين سيستمي را ايجاد كنند كه در اين سيستم مستقيماً، مؤسسات بيمه در بازارهاي سرمايه و پول فعاليت كنند مي توانند سودهاي مناسبي را كسب كنند و مؤسسات بيمه در ايران بيش از هر شخص يا مؤسسه ديگري در اين زمنيه مزيت نسبي دارند. 810327ص
اعمال نظارت بيشتر بر خدمات ارائه شده به مشتريان و سهامداران  





بررسي خدمات


 بازاريابي سرمايه گذاري
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هزينه هاي كلاهبرداري





اروپا اولويت هاي ضد تروريستي براي بخش مالي را مورد بحث قرار مي دهد





ديدگاهي كارشناسانه پيرامون « صنعت بيمه


 در آسيا »: گذشته، 


حال و آينده  





اصطلاحات بيمه اي  





همايش‎هاي بيمه‎اي





آشنايي با نشريات بيمه‎اي 





تازه هاي مركز تحقيقات 








1. Global Group.


1. Visibility.


2. Strategy Committee.


1. Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA).


2. Investment Marketing Services (IMS).


3. Foreign Direct Investment (FDI) .


1. American International Underwriters.


1. General Agents.


2. Managing General Agents.


1.Nationhood.


2.The Disguised Protectionism


1. Emerging New Distribution Channels.


1.Claim Adjusters.


1. Bancassurance .


1. Irish Insurance Federation.


2. Motor Insurers’ Information Center, Motor Insurers’ Bureau.


1. Council of Europe (CoE).


1. The world’s first legally binding international treaty on cybercrime.
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