تحقق بیش از 94 درصد درآمدهای مالیاتی پیش‌بینی شده در سال 1384

به گزارش روابط عمومی وزارت امور اقتصادی و دارایی، در سال گذشته، کل درآمدهای مالیاتی وصول شده کشور بالغ بر 134 هزار و 588 میلیارد ریال بود که معادل 4/94 درصد رقم پیش‌بینی شده در بودجه سال مذکور است.
 این گزارش حاکی است، در سال 1384 مجموع کل مالیات‌های مستقیم وصول شده، بالغ بر 83 هزار و 923 میلیارد ریال بود که این رقم معادل 1/88 درصد مالیات‌های مستقیم پیش‌بینی شده در بودجه سال گذشته است.
 در بخش مالیات‌های غیرمستقیم، مجموع کل وصولی بالغ بر 50 هزار و 635 میلیارد ریال است که در مقایسه با بودجه مصوب از رشد چهار درصدی برخوردار است.
بیشترین رشد وصولی در بخش مالیات‌های غیرمستقیم به مالیات کالا و خدمات مربوط می‌شود.
 مجموع مالیات وصول شده در بخش کالا و خدمات بالغ بر 14 هزار و 677 میلیارد ریال است که در مقایسه با رقم بودجه حدود 34 درصد رشد نشان می‌دهد.
گزارش دیگری حاکی است، درآمد مالیاتی دولت در چهار ماه اول امسال به 47 هزار و 29 میلیارد ریال بالغ شده است که نسبت به مدت مشابه سال قبل 9/34 درصد افزایش نشان میدهد.
وصولی درآمدهای مالیاتی در چهار ماه اول سال 1385 به کل دریافت ها در حدود 6 / 23 درصد است. نسبت مذکور در سال قبل در حدود 8 / 20 درصد بوده است، این نسبت با توجه به ارقام منظور شده در جداول قانون بودجه سال 1385 کل کشور، در حدود 4/32 درصد است.
وصولی مالیات های مستقیم در چهار ماه اول سال 1385 بالغ بر 30 هزار و 513 میلیارد ریال بوده است، رقم مذکور صرف نظر از ترکیب اقلام تشکیل دهنده آن در مقایسه با مبالغ وصول شده در مدت مشابه سال 1384 در حدود 4/ 34 درصد افزایش دارد. مبلغ یادشده در مقایسه با  رقم پیش بینی شده در جداول قانون بودجه سال جاری نیز در حدود3/ 87 درصد تحقق یافته است
وصول مالیات بر شرکت ها (شامل مالیات عملکرد اشخاص حقوقی دولتی و غیردولتی و علی الحساب مالیات عملکرد سال 1385 شرکت های دولتی موضوع بند « ب » تبصره یک قانون بودجه سال جاری) مبلغی در حدود 22 هزار و 585 میلیارد ریال بوده است که در مقایسه با مبالغ وصولی در مدت مشابه سال قبل در حدود 5/ 36 درصد افزایش دارد، مبلغ مذکور در مقابسه با  رقم پیش بینی در بودجه مصوب در حدود 9/84 درصد تحقق یافته است.
وصولی مالیات بر شرکت های دولتی و غیردولتی در سال جاری نسبت به مدت مشابه سال قبل به ترتیب
3/41 و 3/47 درصد افزایش دارد، ضمناً عملکرد مالیات بر شرکت های دولتی و غیردولتی در مقایسه با  رقم پیش بینی شده در بودجه مصوب به ترتیب 7 / 82 و 8 / 89 درصد تحقق یافته است.
 همچنین وصولی مالیات بر درآمد (شامل مالیات های حقوقی، مشاغل، مستغلات و متفرقه) مبلغی در حدود 6 هزار و 433 میلیارد ریال بوده است که در مقایسه با مبالغ وصولی در مدت مشابه سال قبل در حدود 3/ 23 درصد افزایش نشان می‌دهد، مبلغ مذکور در مقایسه با رقم پیش بینی شده در بودجه مصوب در حدود 5 / 103 درصد تحقق یافته است
