	تسلیم اظهارنامه مالیاتی هر دو ماه یک بار / آغاز بررسی تاثیرات مالیات بر ارزش افزوده بر افزایش در آمد های مالیاتی

	معاون فنی و حقوقی سازمان امور مالیاتی کشور ، مالیات برارزش افزوده را نوعی خود اظهاری دانست و تصریح کرد : با اجرای این نوع مالیات ، مودیان مالیاتی ، فروشندگان و تولیدکنندگان کالاها ، باید هر دو ماه یک بار نسبت به تسلیم اظهار نامه اقدام کنند.

	محمد قائم پناهی در گفتگو با خبرنگار اقتصادی مهربا بیان اینکه اصل مالیات بر ارزش افزوده بر مبنای خود اظهاری است< تصریح کرد: بر این اساس< میزان خرید و فروش کالاها توسط مودیان مالیاتی مشخص می شود و در نتیجه مابه التفاوت میزان پرداخت و دریافت مالیات ها نیز به منظور پرداخت مالیات خود اظهاری ها تعیین می شود. 

 ویگفت : طرح خود اظهاری مالیاتی که هر ساله در تیر ماه اجرا می شود براساس مالیات های مستقیم صورت می گیرد و این امر کما فی السابق به عنوان یکی از سیاست های اصولی سازمان امورمالیاتی کشور باقی خواهد ماند. 

معاون فنی و حقوقی سازمان امور مالیاتی کشور با بیان اینکه قانون مالیات های مستقیم بر مبنای خود اظهاری است< افزود: سیاست خود اظهاری مالیاتی هر ساله استمرار خواهد داشت و این موضوع در پایان شهریور ماه سال جاری در روزنامه ها اعلام خواهد شد. 

وی با اشاره به اینکه به موجب اصل 85 قانون اساسی رسیدگی و تصویب مالیات بر ارزش فزوده بر عهده کمیسیون اقتصادی گذاشته شده است< اظهار داشت : کمیسیون طی دو جلسه ای که در این رابطه تشکیل شده بر روی کلیات آن به بحث و بررسی پرداخته است. 

پناهی پیش بینی کرد ظرف سه ماه آینده مالیات بر ارزش افزوده در کمیسیون اقتصادی به تصویب برسد. وی از بررسی تاثیرات مالیات بر ارزش افزوده بر افزایش در آمد های مالیاتی خبر داد و گفت : البته این امر بستگی به تعیین میزان معافیت های مالیاتی توسط نمایندگان مجلس دارد. 

معاون فنی و حقوقی سازمان امور مالیاتی کشور با اشاره به حذف قانون تجمیع عوارض با اجرایی شدن مالیات بر ارزش افزوده افزود: با توجه به این موضوع باید مشخص شود که چه میزان منابع مالیاتی از دست می رود و چه میزان به دست می آید تا تاثیر اجرایی شدن مالیات بر ارزش افزوده برافزایش درآمدهای مالیاتی مشخص شود. 


