تعريف دقيق سيستم حسابداري :

سيستم حسابداري شركت سوله خراسان در فعاليت عمده را انجام مي دهد.

1- ثبت رويدادهاي مالي يا همان ثبت اسناد

2- گزارش گيري

هنگامي كه اطلاعات  اسناد حسابداري وارد سيستم حسابداري مي شوند. ثبت آنها به صورت موقت صورت مي گيرد. بدين معني كه اين اسناد در هيچ يك از دفاتر كل ، معين  و روزنامه ثبت نمي شود. اين دو به اين خاطر در نظر گرفته شده است تا بتوان اسناد را پيش از ان كه از دفاتر ثبت شوند مورد تصحيح و تغيير و يا حذف قرار داد. اين قابليت صدور اسناد اصلاحي را تا حد زيادي كاهش مي دهد.

با ثبت  دائم اسناد هر گونه امكان حذف و تغيير ان اسناد و نيز حذف و تغيير سر فصل هاي موجود در ان از بين مي رود.

همچنين به سيستم حسابداري گزارش هاي متنوعي را در اختيار كاربر يا همان حسابدار قرار مي دهد. كه بعضي از آنها در كنترل روند و ثبت عمليات مالي نقش دارند و بعضي ديگر معين كننده وضعيت حسابهاي مختلف در دفاتر مالي جهت بهره گيري مناسب مي باشند. گزارش ها در تحليل وضعيت مالي نيز نقش در خور توجهي مي تواند ايفا كند.

زير سيستم هاي سيستم حسابداري 

سيستم حسابداري كلاً با چهار بخش از كارخانه در ارتباط است.

1- بخش امور مالي

2-  بخش انبارداري
3-  بخش حقوق و دستمزد
4-  واحد تداركات
5- واحد نقشه كشي
1- ارتباط امور مالي با حسابداري:

امور مالي مهم ترين واحدي است كه با سيستم حسابداري در ارتباط است و در واقع نقش كنترل كننده و تائيد كننده اعمال حسابداري را بر عهده دارد. در واقع حسابداري بايد كليه اعمال خود را تحت نظر واحد امور مالي و با تائيد اين واحد انجام مي دهد. همچنين واحد حسابداري گزارش هاي متنوعي را براي بخش امور مالي تهيه مي كند.

2- ارتباط بخش انبارداري با حسابداري

حسابداري از طريق ثبت اسناد بخش انبارداري با اين واحد در ارتباط است.

انبارداري اسنادي مثل رسيد انبار، حواله انبار، و ... را به واحد حسابداري تحويل داده تا در حسابداري ثبت شود.

3- ارتباط بخش حقوق و دستمزد با حسابداري:

حسابداري از طريق ثبت حقوق كارمندان كه توسط سيستم حقوق و دستمزد محاسبه شده با اين واحد در ارتباط است.

4- ارتباط واحد تداركات با حسابداري :

اين واحد هم همانند واحدهاي انبارداري و حقوق و دستمزد از طريق ثبت اسناد مثل چك ها و فاكتورهاي خريد با حسابداري در ارتباط است.

5- ارتباط بخش نقشه كشي با حسابداري :

اين واحد نيز از طريق تقاضاهاي خريد براي مواد اوليه تهيه سوله كه طي محاسبات نقشه كشي تعيين شده با واحدهاي حسابداري مرتبط است. همچنين تقاضاهاي خريد از كليه چهار بخش قبل نيز به واحد حسابداري تحويل داده مي شود.

توصيف DFD   ها 

سطح توصيفي:

به طور كلي در طراحي DFD ها از بيخ نهاد. كه نماينده همان پنج واحد مرتبط با سيستم حسابداري  هستند استفاده مي كنيم. اين پنج نهاد عبارتند از نهاد امور مالي

1- نهاد امور مالي

1 مدير مالي، نهاد انبارداري يا انباردار، نهاد كارمندان كه با سيستم حقوق و دستمزد به طور مستقيم در ارتباط هستند. و با حسابداري به طور غير مستقيم در ارتباط هستند. نهاد واحد تداركات يا رئيس تداركات و نهاد نقشه كشي يا مهندس نقشه كشي.

در DFD   سطح توصيفي سعي شده تا به طور كلي به توصيف نهاد ها و فرآيندهاي مرتبط آنها با سيستم حسابداري پرداخته شود. بنابراين هر نهاد يك فرآيند كلي كه شامل تمام فرآيندهاي چزئي مرتبط با آن بخش است با فرآيند حسابداري در ارتباط است.

نهاد امور مالي از طريق فرآيند امور مالي، نهاد انبارداري از طريق فرآيند انبارداري، نهاد تداركات از طريق فرآيندتداركات  و نهاد كارمند از طريق فرآيند محاسبه حقوق و دستمزد و نهاد نقشه كشي از طريق فرآيند طراحي نقشه با فرآيند حسابداري در ارتباط هستند.

2- سطح صفر

در DFD سطح صفر پنج فرآيند قبلي كه  در سطح توصيفي  ذكر شده اند و با فرآيند حسابداري در ارتباط هستند به صورت جزئي تر نشان داده شده اند. هر يك از پنج فرآيند قبلي شامل فرآيندهاي جزئي تري هستند.

فرآيند امور مالي شكسته شده به فرآيند نظارت و تائيد كه خود اين فرآيند باز در سطح يك شكسته شده و به صورت كاملا جزئي بررسي شده است.

فرآيند انبارداري به چهار فرآيند جزئي تر شكسته شده كه عبارتند از :

فرآيندهاي صدور بارنامه ، صدور رسيد انبار، صدور حواله انبار و تقاضاي خريد.

هر يك از اين چهار فرايند نيز در سطح يك باز هم به فرآيند هاي كوچكتري شكسته مي شوند.

فرآيند محاسبه حقوق و دستمزد كه بخشي از آن مرتبط به سيستم حقوق ودستمزد و بخشي از آن مرتبط با سيستم حسابداري است و به دو فرآيند ثبت ساعت ورود و خروج ، محاسبه حقوق شكسته شده است.

فرآيند تداركات به چهار فرآيند كوچكتر شكسته شده كه عبارتند از :

فرآيند هاي خريد ، پرداخت وجه خريد ، وصول چك و ارسال فاكتور.

و در نهايت فرآيند طراحي نقشه به دو فرآيند كوچكتر محاسبات اوليه و تقاضاي خريد شكسته شده كه كليه اين فرآيند هاي در سطح يك دوباره به فرآيندهاي كوچكتر شكسته مي شوند. تا عملكرد دقيق تر سيستم را بررسي كنند.

3- سطح يك 

 در سطح يك همانطور كه قبلاً ذكر شد فرآيندهايي كه در سطح صفر از طريق هر يك پنج نهاد ذكر شده با فرآيند حسابداري در ارتباط بودند به صورت كاملاً جزئي شكسته ميشوند. و به اين طريق در اين سطح توصيف دقيق و جزئي  ازعملكرد سيستم حسابداري به دست مي ايد.

همچنين در سطح يك  هر كدام از اين پنج نهاد به همراه فرآيند هايشان به صورت جداگانه بررسي مي شوند.

در سطح يك مرتبط با بخش امور مالي فرآيند تائيد و نظارت كه در سطح صفر قرار داشت به شش فرآيند كوچكتر شكسته شده تا اعمال تائيد و نظارت اسناد دريافتي از بخش هاي مختلف شركت به حسابداري را نظارت و تائيد كند.

اين فرآيند ها عبارتند از تائيد حكم حقوقي به كنترل حقوقي به كنترل موجودي ، تائيد سند پرداخت ، ارسال سند پرداخت، ارسال ليست حقوقي و ارسال گزارش هاي موجودي.

از طرفي واحد حسابداري اسنادي مانند سند پرداخت ، ليست حقوق كارمندان و همچنين گزارشهايي در مورد موجودي هاي مالي و جنسي به واحد امور مالي فرستاده مي شود. اين واحد پس از تائيد اين اسناد و كنترل موجودي هاي شركت آنها را دوباره به حسابداري فرستادهتا در فايل مربوط به اين واحد كه فايل امور مالي نام دارد ثبت شود.

در سطح يك انبارداري هر كدام از فرآيندهاي صدور بارنامه، صدور رسيد انبار، تقاضاي خريد و تهيه گزارش موجودي به فرآيندهاي ديگري مرتبط مي شوند.

فرآيندهاي صدور بارنامه و صدور رسيد انبار و صدور ژك كه هر كدام يك سند توليد مي كنند بايد در حسابداري ثبت شوند بنابراين فرآيندي به نام ثبت انبار اضافه شده كه عمل ثبت اسناد را انجام داده. اطالعات اين اسناد را داخل اين فايل اطلاعات انبار ذخيره مي كنند.

تقاضاي خريد كه از طرف انبار دار ايجاد مي شود نيازمند ايجاد يك سند پرداخت است. به طور كلي هر تقاضاي خريد از هر نهادي منجر به توليد يك سند پرداخت به سيستم اضافه مي شود كه پس از اين كه سند پرداخت آماده شد اين سند هم بايد همانند اسناد قبلي در سيستم ثبت گردد. بعد از تهيه سند پرداخت چكي جهت خريد صادر مي شود كه مسئول تداركات تحويل داده مي شود.

قسمت انبارداري معمولا گزارش هايي را از موجودي هاي داخل انبار تهيه مي كند كه اين گزارشها به حسابداري فرستاده شده و حسابداري اين گزارشها را با اسناد ثبت شده در فايل اطلاعات انبار تطبيق مي دهد. و پس از تائيد اين گزارش ها آن ها را به واحد انبارداري ارسال مي كند.

قسمت حسابداري از روي اسناد ثبت شده در سيستم گزارشهايي را به صورت هفته اي ، ماهيانه و يا ساليانه تهيه مي كند و بر حسب نياز به مدير عامل يا هيئت مديره تحويل مي دهد.

بنابراين از طريق فرآيييند ثبت اسناد فرآيند گزارش گيري ايجاد شده كه به نهاد مربوطه ارائه مي شود.

در سطح يك زير سيستم حقوق ودستمزد و حسابداري بعد از اين كه توسط سيستم حقوق و دستمزد ، حقوق كارمندان محاسبه مي شود گزارشي در مورد كقوق كارمندان به واحد حسابداري فرستاده مي شود.

واحد حسابداري ابتدا اين گزارشها را براي بخش امور مالي فرستاده و پس از تائيد اين گزراشها توسط اين بخش دوباره آنها را به بخش حسابداري مي فرستد.

و بخش حسابداري چك حقوقي كارمندان را پس از ثبت صادر مي كند.

و اما در سطح يك زير سيستم تداركات و حسابداري :

اعمالي كه توسط واحد تداركات صورت مي گيرد عبارتند از وصول چك هاي شركت و انجام اعمال خريد. واحد تداركات پس از دريافت وجه خريد و همچنين ليسا اقلام مورد نياز از واحد حسابداري عمل خريد را انجام داده و فاكتوري را به حسابداري مي فرستد كه اين فاكتور همانند اسناد ديگر در حسابداري ثبت مي شود.

همچنين چك ها را وصول كرده و ووجه چك را به حسابداري پس مي دهد.

و اين عمل يعني وصول چك صدور نيز در سيستم حسابداري ثبت شده .
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