حسابداری پیمانکاری یکی از مقولاتی است که مراجع حرفه ای ، پژوهشگران و مؤ لفان حسابداری در کشورهای پیشرفته از دیر باز به عنوان مقوله خاص در حسابداری به آن پرداخته اند و در کشورهای پیشرفته و همچنین در سطح بین المللی استانداردهای حسابداری خاصی برای آن وضع شده است .

پیمانکار : شخص حقیقی یا حقوقی است که سوی دیگر امضا کننده پیان است و اجرای موضوع پیمان را براساس اسناد و مدارک پیمان به عهده گرفته است . نمایندگان و جانشینهای قانونی پیمانکار ، در حکم پیمانکار می باشند .
پیمان : مجموعه اسناد و مدارکی است که درماده 2 موافقتنامه پیمان درج شده است 

موافقتنامه : سندی است که مشخصات اصلی پیمان مانند مشخصات دوطرف موضوع ،مبلغ مدت پیمان در آن بیان شده است .

حسابرس این مؤسسه به منظور اظهار نظر درباره مجموعه صورت های مالی اساسی انجام گرفته است .
فعالیت این شرکت در زمینه ساخت بناهای تجاری و صنعتی است که معمولاً بابستن  قرارداد مقطوع انجام می گیرد . طول مدت اجرای قراردادهای پیمانکاری متفاوت است اما معمولاً حدود دو سال طول می کشد تا موضوع پیمان     شود . از این دو دارایی ها و بدهی در ترازنامه به جاری و غیر جاری طبقه بندی نشده است .

ترازنامه این شرکت پیمانکاری و صورت سود و زیان ، سود ( زیان ) انباشته و گزدش وجوه نقد آن برای سال منتهی به تاریخ مزبور مورد حسابرس این مؤسسه قرار گرفته است . مسئولیت این صورتهای مالی با مدیریت شرکت است . مسئولیت این مؤسسه اظهار نظر نسبت به این صورتهای مالی به اتکای حسابرسی انجام شده است .حسابرسی این مؤسسه بر اساس استانداردهای پذیرفته شده حسابرسی اجرا شده است . این استانداردها ایجاب می کند که مؤسسه حسابرسی را چنان برنامه ریزی و اجرا کند که از نبودن تحریفی با اهمیت در صورتهای مالی اطمینانی معقول بدست آید . حسابرسی این شرکت شامل رسیدگی نمونه ای به شواهد پشتوانه مبالغ و اطلاعات افشا شده در صورتهای مالی است . حسابرسی همچنین شامل ارزیالی اصول حسابداری استفاده شده و براوردهای بعمل آمده بوسیله مدیریت و نیز ارزیابی کلی چگونگی ارائه صورتهای مالی می شود . این مؤ سسه اعتقاد دارد که رسیدگی هایش مبنایی منطقی برای اظهار نظرش می باشد .

