Web site design

A Web site is a collection of information about a particular topic or subject. Designing a website is defined as the arrangement and creation of Web pages that in turn make up a website. A Web page consists of information for which the Web site is developed. A website might be compared to a book, where each page of the book is a web page.

There are many aspects (design concerns) in this process, and due to the rapid development of the Internet, new aspects may emerge. For typical commercial Web sites, the basic aspects are:

· The site design is defined by the topic and content. 

· The content, substance, and information on the site should be relevant to the site and should target the area of the public that the website is concerned with. 

· The site should be user-friendly, with the interface and navigation simple and reliable. If the site is large enough and contains enough information, a site browser may be needed so that information can be found quickly, without using the navigation tools. 

· The appearance should include a single style that flows throughout, to show consistency. The style should be professional, look good and most of all be relevant to the users and site content. 

· The visibility of the site's text and information should be paramount as that is what the users are visiting for. 

· The site must also be easy to find on the internet and if possible should be listed on most, if not all, major search engines. 

A Web site typically consists of text and images. The first page of a website is known as the Home page or Index. Some websites use what is commonly called a Splash Page. Splash pages might include a welcome message, language/region selection, or disclaimer. Each web page within a Web site is an HTML file which has its own URL. After each Web page is created, they are typically linked together using a navigation menu composed of hyperlinks. Faster browsing speeds have led to shorter attention spans and more demanding online visitors and this has resulted in less use of Splash Pages, particularly where commercial websites are concerned.

Once a Web site is completed, it must be published or uploaded in order to be viewable to the public over the internet. This is done using an FTP client. Once published, the Web master may use a variety of techniques to increase the traffic, or hits, that the website receives. This may include submitting the Web site to a search engine such as Google or Yahoo, exchanging links with other Web sites, creating affiliations with similar Web sites, etc.

طراحی وب سایت
یک وب سایت مجموعه ای از اطلاعات راجع به عنوان یا موضوع خاص است. طراحی یک وب سایت به صورت چیدن و ایجاد صفحات وب به نحوی که یک وب سایت ایجاد شود تعریف میشود.یک صفحه وب شامل اطلاعاتی در مورد آنچه که وب سایت برای آن ایجاد شده است می باشد. وب سایت را می توان با یک کتاب مقایسه کرد، که هر صفحه کتاب ،یک صفحه وب است.

در این فرایند جنبه های مختلفی وجود دارد و با توجه به پیشرفت سریع اینترنت ،جنبه های جدیدی به آن اضافه میشود.

· طراحی سایت  با توجه به محتوا و مضمون آن تعریف میشود.
· محتوا ، مفهوم و اطلاعات روی سایت بایستی با سایت و با هدف بخش عمومی که آن سایت در مورد آنها است مرتبط باشد.
· سایت باید با کاربر دوست باشد، و دارای رابط و جستجوگر ساده و قابل اطمینان باشد.اگر اطلاعات سایت زیاد باشد و در بردارنده اطلاعات بیشماری باشد ، برای پیدا کردن سریع اطلاعات ممکن است نیاز به جستجوگر سایت بدون استفاده از ابزارهای جستجو باشد.
· ظاهر باید شامل یک الگوی واحد باشد که برای تمام سایت تکرار میشود تا بدینطریق انسجام آن را نشان دهد. الگو بایستی حرفه ای، خوش منظر و با کاربر ومحتوای سایت ارتباط داشته باشد.
· برای فردی که از سایت دیدن می کند ،قابل رویت بودن نوشته ها و اطلاعات سایت بسیار مهم است.
· پیدا کردن سایت در اینترنت باید راحت باشد و در صورت امکان بایستی در موتورهای متداول و در غیر اینصورت در موتورهای عمده ثبت شود.
یک وب سایت معمولاً شامل متن و عکس است. اولین صفحه یک وب سایت بنام صفحه خانه یا راهنما شناخته میشود.برخی از وب سایتها عموماً از صفحه ای بنام صفجه Splash استفاده میکنند. صفحات Splash میتوانند شامل یک پیام خوش آمد ،انتخاب زبان/منطقه یا مسئولیت باشد.هر صفحه در یک وب سایت یک فایل HTML است که دارای URL خاص خود می باشد.پس از آنکه هر صفحه وب ایجاد شد، آنها با استفاده از یک منوی رهبری  به یکدیگر متصل شده و یک هایپرلینک را ایجاد میکنند.سرعتهای جستجوی بالاتر باعث کوتاه شدن زمانهای انتظار و افزایش تقاضا برای بازدید میشود و این کار با استفاده کمتر از صفحات  Splash میسر است،مخصوصاً زمانی که وب سایتهای تجاری مد نظر باشد.

زمانی که وب سایت کامل شد ،بایستی برای قابل دیده شدن توسط عموم در اینترنت ،منتشر یا آپلود شود.این کار با استفاده از یک FTP کلاینت صورت می گیرد. پس از انتشار ،مسئول وب می تواند از انواع تکنیکها برای افزایش ترافیک یا بازدیدهای که در سایت انجام میشود ، استفاده کند.اینها ممکن است شامل ارسال مجدد وب سایت برای یک موتور جستجو همانند گوگل یا یاهو ، مبادله لینکها با سایر وبسایتها ،ایجاد ارتباط با وب سایتهای مشابه و غیره باشد.
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