مقدمه
 در اين پروژه سعي بر آن داريم كه قسمتي از سايت آموزش دانشگاه را طراحي كنيم. قبل از هر چيز بايد بدانيم چه مطالبي مد نظر مي‌باشد. از ما خواسته شد ضمن طراح صفاتي براي معرفي كلي دانشگاه و قسمتهاي مختلف آن قسمت مربوط به اساتيد دانشگاه كه شامل اساتيد هيئت علمي استاتيد تمام وقت و پاره وقت مي‌باشد را به نحوي كه قابل تفسير،حذف و اضافه باشند را طراحي كنيم. براي اين منظور نياز به آشنايي با يك زبان برنامه نويسي PHP و بانك اطلاعاتي مربوط به آن مي‌باشد. چون پروژه بصورت Mysosl را انتخاب كرديم كه در فصلهاي بعدي مختصرا دلايبل انتخاب اين نرم افزار را توضيح خواهيم داد. قبل از شروع به كار بايد اطلاعات مورد نياز جمع آوري شود كه در فصل اول به اين موضوع مي‌پردايم و سپس دسته بندي اطلاعات جمع آوري شده  و در نهايت شروع به كار مي‌كنيم تا سايت خود را توسط PHP طراحي كنيم. همچنين براي طراحي اين سايت از نرم افزار Dremvever هم استفاده كرده ايم. 


فصل اول
مقدمه:

تار جهان گستر (Word wide web) دنياي عجيبي است كه تكنولوژي هاي مربوط به آن، اغلب بدون پشتيباني كافي، عرضه مي‌شوند و كاربران اين تكنولوژي ها، همه روزه با واژگان جديدي بر خورد مي‌كنند، كه باعث سر در گمي آنها مي‌شوند. 

براي نمونه مي‌توان به رشد نرم افزارهاي open source  اشاره كرد (برنامه هايي كه مي‌توان آنها را گسترش داد و يا تغييراتي در ساختار آنها ايجاد كرد.) متداولترين اين برنامه ها، سيستم عامل Unix، و به طور خاص Linux، مي‌باشد. اين برنامه ها، با وجود ثبات و پايداري و داراي يك مشكل بزرگ مي‌باشند و آن دشوار بودن آموختن اين برنامه ها مي‌باشد. كمبود راهنمايي كه به زبان ساده، اين برنامه ها را به مبتديان آموزش دهد، باعث شده است كه اين دسته از نرم افزارها از جايگاه واقعي خود دور نگاه داشته شوند. PHP، يكي از زبانهاي اسكريپتي open source، ابزار مفيدي مي‌باشد كه تا كنون علي رغم سادگي استفاده از آن، هنوز به طور شايسته از آن استقبال نشده است.

اين كتاب شما را براي آموزش زبان PHP راهنمايي خواهد كرد. به عبارت ديگر نه تنها مقدماتي از اين زبان را به شما ارائه مي‌دهد. بلكه منابعي براي دسترسي به اطلاعات پيشرفته تر را نيز معرفي مي‌كند. با استفاده از اين كتاب شما دانش كافي براي آغاز به كار ايجاد سايت هاي ديناميك وب توسط PHP را كسب مي‌كنيد.

PHP چيست؟ 
PHP كه در ابتدا در سال 1994 توسط Rasmus Lerdorf ايجاد شد، مخفف واژگان Personal Home Pages به حساب مي‌آمد . با گسترش قابليتها و موارد استفاده اين زبان، PHP در معناي Hypertext Prprocessor به كار گرفته شد. (عبارت پيش پردازشگر Prprocessor  بدين معني است كه PHP، اطلاعات را قبل از تبديل به زبان HTML، پردازش مي‌كند. 

PHP يك زبان اسكريپتي سمت سرويس دهنده embeded HTML، Cross-Platform، (Server-side)

سمت سرويس دهنده بودن PHP، بدين معناست كه تمام پردازشهاي اين زبان بر روي سرويس دهنده (server) انجام مي‌گيرد. يك سرويس دهنده، در حقيقت يك كامپيوتر مخصوص مي‌باشد كه صفحات وب در آنجا نگهداري مي‌شوند و از آنجا به مرورگر كاربران منتقل مي‌شوند. چگونگي انجام اين روند، در ادامه اين قسمت، توضيح داده مي‌شود (به قسمت PHP چگونه كار مي‌كند؟ مراجعه كنيد)

منظور از Cross-Platform بودن اين زبان، اين است كه بر روي هر سيستم و با هر سيستم عاملي از قبيل O2/2، Macintosh، Windows NT،Unix، اجرا مي‌شود. توجه كنيد كه منظور از اين سيستم عاملهايي مي‌باشند كه بر روي سرويس دهنده نصب مي‌شود. PHP نه تنها قابليت اجرا بر روي هر سيستم عاملي را دارا مي‌باشد، بلكه براي منتقل كردن برنامه هاي آن از يك سيستم عامل به سيستم عامل ديگر احتياج به تغييرات اندكي خواهيد داشت و حتي در بعضي از موارد، بدون احتياج به هيچ تغييري مي‌توانيد، يك برنامه به زبان PHP را از يك سيستم عامل به سيستم عامل ديگر منتقل كنيد.

منظور از HtML embeded بودن PHP اين است كه دستورات اين زبان در بين كدهاي HTML قرار مي‌گيرند. بنابراين برنامه نويسي به زبان PHP كمي پيچيده تر از برنامه نويسي به زبان HTML، به حساب مي‌آيد.

PHP بر خلاف زبانهاي برنامه نويسي (Programming Languages) يك زبان استكريپتي (Scripting Language) مي‌باشد. به عبارت ديگر دستورات PHP بعد از رخداد يك رويداد (event) اجرا مي‌شوند. اين رويدادهاي مي‌توانند شامل ارسال يك فرم، رفتن به يك URL
 مشخص و يا موارد ديگر باشند. متداولترين زبان اسكريپتي زبان Java Script مي‌باشد كه معمولا براي پاسخ به رويدادهاي كاربر در مرور گر وب، به كار مي‌رود.

تفاوت عمده java Script با PHP در اين است كه java Script يك تكنولوژي سمت سرويس گيرنده (Client-Side) مي‌باشد. زبانهايي مانند java Script يا PHP، تفسير شونده (inteprted) ناميده مي‌شوند. به عبارت ديگر براي اجرا به يك مفسر مانند مرورگر وب احتياج دارند. اما زبانهاي برنامه نويسي مانند C يا Java بعد از ترجمه به زبان ماشين (Compile) به خودي خود قابل اجرا مي‌باشند.

به چه دليلي از PHP استفاده مي‌كنيم؟

PHP در مقايسه با تكنولوژي هاي مشابه براي طراحي يك سايت وب مي‌توان به اين موارد اشاره كرد: اسكريپت هاي (Common Gateway  CGI (Interface كه معمولا به زبان Perl نوشته مي‌شوند، (java Script Pages) JSP ، (Active Server Pages) java Script به عنوان يك گزينه جايگزين براي PHP در نظر گرفته نمي شود، زيرا بر خلاف PHP، يك تكنولوژي سمت سرويس گيرنده است و همانند تكنولوژي هايي مانند CGT PHP، نمي تواند يك صفحه HTML را توليد كند 

مزيتي كه PHP در مقابل HTML دارد اين است كه HTML يك سيستم محدود به حساب مي‌آيد و توانايي ايجاد ارتباط متقابل با كاربر را ندارد. كاربران هنگامي كه با يك صفحه HTML مواجه مي‌شوند، تنها يك وب صفحه ساده را روبروي خود مشاهده مي‌كنند كه توانايي ايجاد واكنش به اعمال كاربر را ندارد. اما با استفاده از PHP، شما مي‌توانيد صفحاتي را ايجاد كنيد كه براي مثال عناصر موجود در صفحه بر  اساس سيستم عامل كاربر و يا تاريخ مشاهده صفحه، تنظيم شوند. همچنين PHP مي‌تواند با فايل ها يا پايگاههاي داده |(Database) ارتباط برقرار كند و بسياري عمليات ديگر كه HTML قادر به انجام به آنها نمي باشد. طراحان صفحات وب، از مدتها پيش به اين نتيجه رسيدند كه اگر در صفحات خود، فقط ار كدهاي HTML استفاده كنند.، بايد به طور مرتب آنرا تغيير دهند و اطلاعات آنرا به روز كنند. به همين علت، تكنولوژي هايي مانند CGI  از همان آغاز، طرفداران بسياري پيدا كردند. اين تكنولوژي ها به طراحان اني امكان را مي‌داد كه برنامه هايي ايجاد كنند كه به صورت ديناميك، صفحات وب را توليد كنند. همچنين در هنگام ارتباط با يك پايگاه داده، بدون دخالت هر انساني، صفحات به روز آوري مي‌شدند.

بنابراين، سوالي كه اكنون به ذهن مي‌رسد، اين است كه به چه علت يك طرح صفحات وب بهتر است كه از زبان PHP به جاي زبانهايي مانند JSP، ASP، CGL براي طراحي سايت هاي ديناميك، استفاده كند؟ دليل اول، سرعت بيشتر PHP چه در برنامه نويسي و ايجاد برنامه هايي به اين زبان و چه در اجرا مي‌باشد. همچنين PHP براي يادگيري بسيار ساده مي‌باشد. و افراد بدون نياز به زمينه هاي قبلي در برنامه  نويسي و تنها با مطالعه همين يك كتاب، مي‌توانند به زبان PHP اسكريپت نويسي كنند. در مقابل احتياج به دانستن زبانهاي VBScript و CGL (كه. نيازمند زبانهايي مانند Perl يا C مي‌باشد) دارد و هر دو اين زبانها، زبانهاي كاملي هستند كه يادگيري آنها نيز آسان نيست.

دليل دوم اين است كه PHP، به صورت اختصاصي، تنها براي ايجاد صفحات ديناميك طراحي شده است. اما Perl  VBScriptو يا Java اينگونه نيستند و به همين علت PHP سريعتر و ساده تر از تكنولوژي هاي جايگزين مي‌باشد.

توجه كنيد كه اين صحبتها هزگز بدين معنا نيست كه PHP يك زبان كاملتر و با بهتري نسبت به Perl ASP Hava و يا CGL مي‌باشد. بلكه ما تنها پيشنهاد مي‌كنيم كه در زمينه هاي خاصي مانند آنچه كه اشاره شد، از PHP استفاده شود.

PHP چگونه كار مي‌كند؟

PHP يك زبان سمت سرويس دهند مي‌باشد و اين بدين معني است كه كدهاي نوشته شده به اين زبان در كامپوتر ميزبان (HOST) صفحات وب قرار مي‌گيرد.

براي مثال، هنگامي كه شما به سايت وب www.DMCinsights  com مي‌رويد. Intrent ISP (Service Provider شما درخواست (request) شما را به سرويس دهنده اي كه اطلاعات اين سايت نگهداري مي‌كند، ارسال مي‌كند.

در اين هنگام سرويس دهنده بعد از خواندن كدهاي PHP، آنها را پردازش مي‌كند. براي مثال در اين مورد PHP به سرويس دهنده فرمان مي‌دهد كه اطلاعات يك صفحه وب را به صورت برچسبهاي HTML به مرورگر شما منتقل كند تصوير زير بنابراين، PHP  يك صفحه HTML را توليد مي‌كند. 
اين نمودار چگونگي ارتباط بين سرويس گيرنده يا كاربر (client)، سرويس دهنده (server) ، مدل PHP را نمايش مي‌دهد. در اين حالت مدل PHP، برنامه اي است كه در سرويس دهنده براي افزايش كارايي آن، قرار گرفته است. تمام تكنولوژي هايي سمت سرويس دهنده (مانند ASP) از چنين مدل طرف ثالثي (tjird- party) براي پردازش اطلاعات و برگرداندن نتايج به سرويس گيرنده، استفاده مي‌كنند.

اين حالت با هنگامي كه صفحه از ابتدا با كدهاي HTML طراحي شده باشد. تفاوت دارد. در حالت دوم، تنها يك درخواست به سرويس دهنده ارسال مي‌شود و سرويس دهنده نيز اطلاعات HTML موجود را به مرورگر كاربر منتقل مي‌كند (تصوير 4- الف) بنابراين، براي مرورگر كاربر تفاوتي بين home.php، home، html وجود ندارد.

اما تفاوت عمده اي بين اين دو حالت وجود دارد و آن اين است كه در حالت اول صفحه به صورت ديناميك توسط سرويس دهنده توليد شده است و براي مثال مي‌توان اطلاعات متفاوتي را در روزهاي دوشنبه و يا سه شنبه ارائه داد و يا بين حالتي كه كاربر قبلا صفحه را مشاهده كرده باشد و يا نكرده باشد، تفاوت قائل شد. بنابراين، هر آنچه  PHPانجام مي‌دهد در همان سمت سرويس دهنده انجام مي‌دهد و سپس اطلاعات مناسب را به سرويس گيرنده منتقل مي‌كند. 

اين نمودار، ارتباط مستقيم بين سرويس گيرنده و سرويس دهنده را در هنگام استفاده از صفحات معمولي HTML نشان مي‌دهد. اين نمودار را با نمودار ارائه شده در تصوير 3- الف مقايسه كنيد. اكنون مي‌توانيد متوجه شويد كه چرا يك صفحه HTML ساده را مي‌توانيد در كامپيوتر خود نيز مشاهده كنيد ولي براي صفحاتي كه به صورت ديناميك توليد مي‌شوند، احتياج به يك سرويس دهنده مي‌باشد.
شما به چه چيزي احتياج داريد؟

مهمترين نياز براي كار با PHP، دسترسي به سرويس دهنده اي مي‌باشد كه PHP يك زبان اسكريپتي سمت دهنده مي‌باشد. نصب PHP بر روي سرويس دهنده خودتان مي‌باشد- معمولا دستگاهي كه بر روي آن Windows و يا Linux به همراه برنامه هاي سرويس دهنده وب (web server) applications نصب شده باشد. براي مثال Apache يك برنامه سرويس دهنده وب رايگان براي Unix و سيستمهاي NT به حساب مي‌آيد. و يا شما مي‌توانيد از personal Web Sharing در Windows استفاده كنيد). براي اين منظور تعدادي برنامه به صورت رايگان در سايت وب www.php.net در اختيار شما قارر داده شده اند.

نيازمندي ديگر براي استفاده از PHP، دسترسي به يك ويرايشگر متن (text editor) مي‌باشد Simple Text، Word pad، Notepad نرم افزارهاي رايگاني هستند. كه احتياجات شما را برآورده مي‌سازند. همچنين نرم افزارهايي مانند Word perfect، BBEdit و يا GOLive نيز براي اين منظور قابل استفاده مي‌باشند.

نيازمندي سوم، دسترسي به روش يا برنامه اي براي انتقال اسكريپت هاي خود به سرويس دهنده مي‌باشد. اگر شما از سرويس دهنده شخصي خود استفاده مي‌كنيد، تنها كافي است كه اسكريپت هاي خود را در شاخه مناسب بر روي سرويس دهنده خود ذخيره كنيد. اما در صورت استفاده از يك سرويس دهنده ديگر، شما احتياج به يك برنامه Flie) FTP Transfer Orotocl براي انتقال اسكريپت ها به سرويس دهنده خواهيد داشت. گزينه ديگر استفاده از telnet از ويرايشگر هايي (editors) مانند Vi و يا Pico براي اسكريپت نويسي مستقيم در دستگاه سرويس دهنده، مي‌باشد.


فصل دوم جمع آوري اطلاعات
الف: قسمتهاي مختلف دانشگاه

پستهاي سازماني

1- حوزه  رياست واحد 

× رئيس 





آقاي دكتر عليرضا منظري توكلي

1- مسئول دفتر رياست واحد و روابط عمومي 

درخشان

2- متصدي روابط عمومي





دفتر فرهنگ اسلامي

3- مسئول فرهنگ اسلامي



آقاي موسوي

4- كارشناس امور فرهنگ اسلامي (قرآن و عترت خواهران)
خانم عليرضايي 

5- كارشناس امور فرهنگ اسلامي( قرآن و عترت برادران)
آقاي مرادي 

حراست

6- كارشناس حراست 



كارشناس حراست

گزينش

7- محقق گزينش و متصدي امور دفتر و بايگاني 

آقاي شكوه سلجوقي

2- حوزه معاونت امور آموزشي

× معاون






آقاي عليرضا كاشاني

اداره امور آموزشي

8- رئيس اداره آموزش 




كريم پناه

9- كارشناس امور آموزشي (امتحانات 


سلجوقي

10- كارشناس امور آموزشي (فني و مهندسي)

خانم موسوي 

11- كارشناس امور آموزشي (فني و مهندسي)

سامان افراسيابي

12- كارشناس امور آموزشي (فني و مهندسي)

خانم سلطاني 

13-كارشناس امور آموزشي (علوم انساني)


ميرزايي 

14- كارشناس امور آموزشي (علوم انساني) 

خانم بني 

15- كارشناس امور آموزشي (كشاورزي و دامپروري)

كارگزيني هيات علمي

16- كارگزيني




3- حوزه معاونت امور دانشجويي



× معاون 

اداره امور دانشجويي

17- رئيس اداره 





18- كارشناس امور دانشجويي (امور فارغ التحصيلان)


19- كارشناس امور تربيت بدني



20- كارشناس امور دانشجويي (نظام وظيفه و نقل و انتقالات ) 
21- مسئول امور خوابگاههاي دانشجويان 

22- متصدي امور خوابگاهها

23- متصدي امور خوابگاهها

24- متصدي امور خوابگاهها

4-  حوزه معاونت امور پژوهشي

معاون 

25 - مسئول سمعي و بصري

26- كارشناس امور پژوهشي (ارتباط با صنعت)

27- كارشناس امور پژوهشي (كارگاه كامپيوتر)

28- كارشناس امور آزمايشگاهها

29- تكنسين امور آزمايشگاه

كتابخانه

30- كارشناس كتابداري (مسئول امور كتابخانه)

31- كارشناس كتابداري

32- كارشناس كتابداري

34- كاردان كتابداري

آمار، اطلاعات، و رايانه

34-مسئول اطلاعات آمار و رايانه

35-كارشناس سخت افزار

36- اپراتور 

5- اداره كل امور فني و عمراني

37- مدير كل

38- كارشناس عمران (اجرا ونظارت)

39- كارشناس عمران (نگهداري و تعمرات)

40- كاردان تاسيسات مكانيكي 

41- تكنسين تاسيسات برقي

6- حوزه معاونت مدارس 

* معاون

7- حوزه معاونت اداري و مالي 

*معاون 

42- حسابدار (صندوق رفاه دانشجوئي ) 

اداره امور اداري 

43- رئيس

44- كارگزيني (كاركنان)

45- متصدي امور دفتر و بايگاني

46- اپراتور دبيرخانه

47- متصدي تكثير و زيراكس

48-متصدي مهمانسرا

49-كارپرداز

50- كارپرداز

51- انباردار

52- كمك انباردار

53- راننده خودرو سبك

54- راننده خودرو سبك

55- متصدي انتظامات 

56- متصدي انتظامات

57- متصدي انتظامات

58- متصدي انتظامات

59- متصدي انتظامات

60- متصدي انتظامات

61- تلفنچي

امور مالي

62- رئيس 

63- حسابدار

64-حسابدار (رسيدگي اسناد)

65- حسابدار (امور شهريه)

66- حسابدار (امور شهريه)

67- حسابدار (تنظيم اسناد و صدور سند)

68- حسابدار (تنظيم دفاتر مالي)

69- حسابدار (تنظيم دفاتر مالي)

70- مسئول اموال 

2-3- اداره امور آموزشي

· مطالعه و اتخاذ در مورد مسائل آموزشي دانشجويان در چهار چوب خط مشي تعيين شده.

· رسيدگي به برنامه هاي آموزشي و ارائه پيشنهادات لازم در مرود تغيير و توسعه آن.
· تهيه آمار دانشجويان رشته هاي مختلف
· تهيه فهرست دانشجويان ممتاز
· انجام امور مربوط به وظيفه عمومي ثبت نام دانشجويان نقل و انتقالات امور امتحانات و صدور گواهي اشتغال به تحصيل
· صدور گواهينامه پايان تحصيلات وريز نمرات و همچنين ايجاد و حفظ سيستم بايگاني صحيح در مورد فارغ التحصيلان
· همكاري در تهيه و تنظيم برنامه واحدهاي درسي و برنامه هاي آموزشي با همكاري دانشكده ها و گروههاي آموزشي ذيربط
· همكاري در امور نشر و چاپ و جزوات واحد و تهيه كاتالوگهاي لازم 
· تنظيم گزارشهاي لازم در مورد اجراي مقررات و آئين نامه هاي آموزشي و مصوبات ابلاغ شده

· برنامه ريزي تسهيلات لازم جهت استفاده از كلاسهاي درس با همكاري دانشكده ها و گروههاي آموزشي 

· مطالعه و اتخاذ تصميم در مسائل آموزشي دانشجويان از لحاظ پيشرفتهاي علمي 

· همكاري و مشاركت در جهت تامين وسايل و امكانات لازم براي تحقيق اهداف پژوهشي دانشگاه 

· انجام ساير امور مربوط

· امور دانشجويي تشكيل شده است از 

1- بخش فارغ التحصيلان

2- تربيت بدني و فوق برنامه و نظام وظيفه

3- نقل و انتقالات

4- خوابگاه

5- سلف سرويس

6- اياب و ذهاب دانشجويان

مسئوليت بخش فارغ التحصيلان به عهده همكار محترمه خانم كاشاني مي‌باشد تربيت بدني و نظام وظيفه مسئوليتهاي به عهده همكارم آقاي گلزاري ما باشد. نقل و انتقالات و خوابگاه و اياب و ذهاب خودم با همكاري معاونت محترم آموزشي جناب آقاي كاشاني نظارت دارم.

به طور كلي موارد بالا همگي در حيطه نظارت بنده مي‌باشد كه به عنوان مدير دانشجويي مي‌باشم زير نظر معاونت آموزشي و دانشجويي آقاي كاشاني كتابخانه امور پژوهشي اكثر خدمات و فعاليت هاي كتابخانه اعم از فهرست بندي تهيه و تنظيم برگردان كتاب، چاپ بار كده جستجو كامپيوتري كتاب و .. مي‌باشد كه در دو بخش مرجع و غير مرجع، غير مرجع با او سالن مطالعه بصورت تمام وقت مشغول فعاليت است.

آزمايشگاهها و كارگاهها 
آزمايشگاهها و كارگاهها فعاليت خود را در زمينه آموزش عملي دروس براي دانشجويان انجام مي‌دهند.

در اين زمينه اين واحد دانشگاهي با تعداد آزمايشگاههاي متعدد نظير آزمايشگاه مدار منطقي – خاكشناسي ميكروب شناسي – گياه شناسي- فيزيك- شيمي – انگل شناسي- الكترونيك – معماري كامپيوتر – ريز پردازنده سخت افزار- كارگاه نوگرافي كه در 6 اطلاق مجزا انجام مي‌گردند.

كه سعي در بر آورده كردن نياز آموزشي دانشجويان داشته است همچنين يك لابراتوار زبان مجهز به وسائل كمك آموزشي نيز در اختيار دانشجويان قرار دارد.

مركز كامپيوتر

در مركز كامپيوتر در دو بخش سالن شماره 1 و سالن شماره 2- كامپيوتر در اختيار دانشجويان و استاتيد است در اين مركز دروس عملي مربوط به رشته كامپيوتر و ساير رشته ها بصورت شبكه تدريس مي‌شود و همچنين كلاسهاي فوق برنامه كامپيوتري نيز براي دانشجويان علاقه مند برقرار است. 

سايت اينترنتي

اين سايت با تعداد –كامپيوتر و باند 128KB آماده سرويس دهي به دانشجويان نمونه اعضا محترم هيات علمي كاركنان محترمه و احداث ؟ و با حدود 10 خط تلفن به علاقه مندان استفاده در منزل سرويس ارائه مي‌دهد 

دفتر ارتباط با صنعت

اين دفتر براي هماهنگ كردن ارتباط دانشجويان و دانشگاهيان عزيز با صنايع مربوط تاسيس شده است و سعي در كار بردي كردن آموخته هاي دانشجويان از طريق باز ديدهاي علمي، سخنراني هاي علمي، فرستادن دانشجويان به مراكز صنعتي جهت كار آموزي دارد. همچنين سعي در جذب حمايت صنايع از طرح هاي پژوهشي اساتيد و دانشجويان دارد.

سمعي بصري
با امكانات صوتي و تصويري كاست هاي صوتي، فيلم هاي ويدئويي و CD امر پشتيباني از فعاليت هاي آموزشي واحد را بر عهده دارد در حدود 500 CD و 120 فيلم و 130 كاست صوتي 

انجمن هاي علمي – ادبي

اين  واحد در راستاي پيشبرد و اهداف علمي و پژوهشي احترام به تشكيل 5 انجمن علمي ادبي در واحد كرده است كه با مجوز رسمي سازمان مركزي به فعاليت خود مشغول هستند و تا كنون افتخاراتي نيز كسب نموده‌اند 
دفتر طرح و برنامه و بودجه

اين دفتر با جمع آوري نيازهاي حوزه هاي مختلف جهت پيش بين بودجه بصورت علمي بر پايه بهره وري برتر برنامه ريزي مي‌نمايد همچنين برنامه ريزي هاي بلند مدت توسعه بصورت برنامه هاي پنج ساله و 51 ساله همواره فراهم فعاليت هاي اين دفتر قرار داشته است.

مركز فن آوري اطلاعات و ارتباطات

فعاليت هاي اين مركز در راستاي جمع آوري را ارائه آمارهاي دقيق از وضعيت كنون واحد و كمك به برنامه ريزي صحيح تر توسعه واحد مي‌باشد.

باشگاه پژوهشگران جوان

دفتر باشگاه در حال حاضر با 40 عضو دانشجويي و 6 عضو. دانش آموزي به فعاليت خود ادامه مي‌دهد اعزام اعضا باشگاه به سمينارهاي داخلي، تشويق پژوهشگران جوان به كارهاي پژوهشي و تحقيقاتي و حمايت از فعاليتهاي علمي آنها عضو گيري هاي جديد به منظور گسترده تر شدن فعاليتهاي پژوهش از اهم فعاليت هاي اين مركز است.
امور فني و عمراني

شرح وظائف امور فني

1- بازديد از اراضي مورد نظر جهت مجتمهاي دانشگاهي و تهيه گزارش با منظور ارائه با معاونت عمراني سازمان مركزي دانشگاه جهت اخذ تصميمات لازم 

2- تهيه و ارائه اطلاعات مقدماتي مورد  نياز طرحهاي جامع از قبيل شرايط جغرافياي، فرهنگي، اجتماعي، اقتصادي، سياسي، فيزيكي و 

3- تهيه و تاييد نقشه هاي اجرايي كمتر از دو هزار متر مربع زير بنا (اعم از آموزشي، اداري، رفاهي، خدماتي، و غيره..)

4- تهيه و ارائه نقشه هاي اجرايي سير ؟ عمراني بالاتر از دو هزار متر مربع جهت تاييد سازمان مركزي- معاونت عمراني 

5- فراهم نمودن مقدمات اجراي پروژه ها طرحها و انجام مطالعات لازم به منظور دعوت از پيمانكاران صاحب صلاحيت 

6- انتخاب پيمانكار به ترتيب الويت در چهار چوب ضوابط مربوطه

7- تنظيم صورتجلسه و ارسال كامل مدارك با معاونت عمراني سازمان مركزي دانشگاه جهت اخذ تصميم 

8- اخذ نظر كمسيون معاملات واحد و سازمان مركزي در مورد ميزان هزينه پروژه ها و طرحها بر اساس مقرارت و دستورات مربوطه

9- تنظيم قرار دادها در چهار چوب متن تاييد شده بوسيله سازمان مركزي دانشگاه (معاونت عمراني) 

10- نظارت بر اجراي پروژه ها و طرحها و بررسي مقاير كار و صورت وضعيتهاي ارائه شده از طرف پيمانكاران 

11- تهيه فهرست مصالح مورد نياز پروژه ها و نوع و مقدار و ارائه آن قبل از شروع كار اجرايي با قسمت تداركات جهت تامين به موقع مصالح

12- فراهم نمودن امكانات كاري و وسائل و ابزار امور مورد نياز كارگاهها

13- برآورد هزينه هاي پروژه به منظور پيش بيني و تامين اعتبار لازم از منابع مالي مورد نظر 

14- فراهم نمودن امكانات تقشه برداري، آزمايشات فني و مكانيك خاك و ساير نيازهاي فني پروژه و ارائه به قسمتهاي مربوطه

15- بازديد و اعلام نظر كارشناس در ارتباط با املاكي كه واحد قصد خريد يا اجاره آنها براي تامين و توسعه فضاي مورد نياز خود دارد و ارائه آنها به مراجع ذيربط

16- انجام تعميرات و نگهداري كليه ساختمانها و تاسيسات واحد

17- تهيه گزارشات و امار مربوط با ساختمانها و تاسيسات و اراضي متعلق و در اختيار دانشگاه 

18- تهيه و گزارش پيشرفت كارهاي عمراني و احد جهت ارسال با سازمان مركزي (معاونت عمراني)

دفتر فني دانشگاه از ؟ از مورخ 12/10/1378 تاسيس شد خلاصه فعاليتهاي انجام شده به شرح ذيل مي‌باشد.

الف) جذب نيروهاي امور فني و عمراني

در حال حاضر در اين قسمت 6 نفر مشغول به كار مي‌باشند كه از اين 6 نفر 2 نفر كارشناس عمران، 2 نفر تكنسين تاسيسات، بصورت استخدام رسمي و يك نفر كارگر ساختمان و يك نفر تكنسين تاسيسات بصورت قرار دادي مشغول به كار مي‌باشند.

ب) عمليات ساختماني

اين دفتر تا كنون متراژ 6000 متر مربع عمليات ساختماني را بصورت اماني انجام داده است و متراژ 6400 متر مربع ساختمان در دست احداث را كه بصورت پيمانكاري انجام مي‌پذيرد را نظارت مي‌نمايد.

ج) عمليات محوطه سازي

متراژ محوطه سازي

متراژ فضاي سبز

ب) استاتيد 
در اين قسمت اطلاعات خواسته شده از طرف دانشگاه از طريق يك فرم كه نمونه آن را ملاحضه مي‌كنيد از اساتيد هر بخش جمع آوري شده است
بسمه تعالي
نام :
نام خانوادگي :
مدرك تحصيلي:
گرايش:

محل اخذ مدارك:

نوع همكاري:
تمام وقت:              پاره وقت              حق التدريس

سابقه تدريس:

محل تولد:

وضعيت تاهل:           مجرد                متاهل

Email

Phone

توضيحات (فعاليتهاي جانب از جمله ارائه مقاله...)
امضاء

فصل سوم- نيازمنديها
بعد از جمع آوري اطلاعات و آگاهي از اينكه انتظارات از ما در چه حدود است آنها را طبقه بندي كرده نيازهاي خود را براي شروع كار مي‌سنجيم براي اينكه بتوانيم بخشهاي مختلف دانشگاه را معرفي كنيم نياز به طراحي چند صفحه اوليه ايستا داريم كه يك شماي كلي از دانشگاه و قسمتهاي مختلف آن را نمايش دهد بعد از آن براي اينكه اطلاعات را داخل صفحات قرار دهيم نياز به اين داريم كه آنها را در جايي نگهداري كنيم تا قابليت حذف يك قسمت يا هر چيز كه قابل تغير باشد را داشته باشيم يا اينكه امكان اضافه كردن به آن قسمت وجود داشته باشد براي اين كار ما نيازمنديم كه يك سري جدول در پايگاه داده خود داشته باشيم تا بتوانيم اطلاعاتمان را در آن ذخيره كنيم تا در بازيابي مجدد دچار مشكل نشويم همچنين در قسمت بعدي كه مربوط به اساتيد مي‌باشد براي هر استاد صفحه مجزا براي نمايش اطلاعات تخصيص دهيم كه براي ذخيره اين اطلاعات نيازمند جداولي مي‌باشيم همچنين براي اين  قسمت بايد يك سري اطلاعات تعويه شود از جمله حذف يا اضافه يك استاد از ليست اساتيد يا ويرايش اطلاعات مربوط به آن كه تمامي اين كارها براي يك كاربر با كلمه رمز تعريف شود همچنين براي تمامي كاربران ديگر فقط قابل رويت باشد و اطلاعاتي مثل تلفن آدرس و آدرس اميل آنها در يك فيلد خارجي و با كلمه رمز براي كاربر خاص قابل رويت مي‌باشد پس اكنون متوجه شديم كه به چه چيزهايي نياز داريم اول چند جدول براي ذخيره اطلاعات دوم ايجاد فرمهاي براي دريافت اطلاعات و همچنين صفحاتي كه اطلاعات را به ما نمايش دهند و چند فرم جهت تاييد وارسال براي شروع كار از جدول ها شروع مي‌كنيم و اينكه چند جدول با چند فيلد مورد نياز ما مي‌باشد 
جداول 

الف: جدول Depdis با فيلدهايي براي معرف هر بخش 
1- شماره بخش 

2- نام بخش 
3- عكس
4- نوع فايل عكس
5- شرح وظايف هر بخش
ب: جدول Depemp (اعضاي هر بخش)
1- شماره شناسايي

2-  نام كارشناس 
3- نام خانوادگي كارشناس
4- عكس
5- شرح وظايف كارشناس
6- كليد خارجي از جدول بخش (شماره بخش)
7- نوع فايل عكس
ج: جدول Proffesor مربوط به اساتيد 

1- شماره پرسنلي

2- نام 
3- نام خانوادگي 
4- عكس 
5- نوع فايل عكس
6- سوابق تدريس
7- گرايش 
8- تاريخ تولد
9- محل اخذ مدرك
10- مدرك
11- گروه درسي اساتيد (متغير خارجي از جدول گروهها)
12- توضيحات جانبي 
د:جدول Tgroup جدول مربوط به گروهها  
1- شماره گروه 

2- نام گروه 

فصل چهارم- PHP و فرم هاي HTML 19

سايت هاي وب از فرم ها براي منظور هاي مختلفي استفاده مي‌كنند، از قبيل: ثبت نام كردن و يا ورود آنها به فضاهاي خاص وب (login)، دريافت نظرات و فرم هاي نظر سنجي، و يا خريد و فروش onlin.

برنامه نويسان معمولا از اسكريپت هاي CGL، كه به زبان perl نوشته شده اند، براي در اختيار گرفتن اين اطلاعات استفاده مي‌كنند، اما در اكثر مواقع با استفاده از PHP نيز مي‌توان به راحتي به نتايج مشابهي دست پيدا كرد. بر خلاف اسكريپت هاي CGL كه شما بايد كدهايي را بنويسيد كه اطلاعات ارسال شده را در اختيار بگيرند. PHPو داري پشتيباني از پيش تعريف شده براي دريافت اين اطلاعات از فرم هاي HTML مي‌باشد.

ايجاد يك فرم ساده 

در اين تمرين شما يك فرم كه حاوي فيلدهايي براي دريافت، نام، نام خانوادگي، آدرس پست الكترونيكي و توضيحات يك مراجعه كننده مي‌باشد را ايجاد مي‌كنيد.

براي ايجاد يك فرم HTML:

1- ويرايشگر متن خود را باز كنيد و يك سند جديد ايجاد كنيد و كد زير را در آن تايپ كنيد 

<HTML> <HEAD> <TITLE> HTML form </TITLE> </HEAD
2- بين برچسبهاي BODY كه زير را قرار دهيد: (اسكريپت 1-3) 

<FORM ACTIONS “Handle Form. Php”>
برچسبهاي </FORM>،<FORM> محدوده عناصر فرم در متن HTML را مشخص مي‌كنند. مشخصه
ACTION، براي سرويس دهنده، برنامه (يا اسكريپتي) كه اطلاعات فرم را دريافت مي‌كند، مشخص مي‌كند.

- اين صفحه را با نام form. Html ذخيره كنيد.

- بين برچسبهاي </FORM>،<FORM> يك خط جديد ايجاد كنيد.

- اكنون با تايپ عبارات زير، يك فيلد متني در صفحه قرار دهيد.

 20> <BR First Nome<INPUT TYPE=TEEXT NAME= “First Name" SIZE= 
همواره سعي كنيد كه نامهايي كه به عناصر خود اختصاص مي‌دهيد، تا حدودي مشخص كننده نوع و كاربرد آن عنصر باشد. براي نامگذاري اين عناصر و يا فيلدها مي‌توانيد از حروف اعداد و (_) underscore استفاده كنيد.
از برچسبهاي <BR>  براي تنظيم مكان عناصر صفحه و مرتب تر شدن ظاهر آن استفاده شده است. 
E-mail Address< INPUT TYPE= TEXT NAME="Email" SIZE= 60> <BR>  Comments< TEXTAREA NAME ="Comment” RoWS=5 COLS> < BR
يك جعبه متن (text area) فضاي بيشتري براي تايپ كردن نسبت به يك فيلد متني (text field) در اختيار كاربر قرار مي‌دهد. اما شما در يك جعبه متن نمي توانيد همانند يك فيلد متني، محدوديتي براي تعداد حروف تايپ شده، مشخص كنيد.

6- در يك خط جديد  (قبل از <FORM> ) عبارت زير را تايپ كنيد:

<INPUT TYPE=SUBMIT NAME=”SUBMIT” VALUE=”Submit!”>

مقدار مشخصه VALUE، عبارتي را كه بر روي دكمه ارسال اطلاعات (Submit) نمايش داده مي‌شود. مشخص مي‌كند. براي مثال مي‌توانيد از “GO”  “Enter” و يا هر عبارت ديگري به جاي “Submit” استفاده كنيد.

7- اسكريپت خود را بعد از ذخيره به سرويس دهنده خود منتقل كنيد و آنرا در مرورگر خود مشاهده كنيد. (تصوير 1-3). ( از آنجايي كه اين صفحه كاملا به زبان HTML است، شما مي‌توانيد به طور مستقيم نيز آنرا در كامپيوتر خود مشاهده كنيد بدون اينكه احتياج به انتقال به سرويس دهنده داشته باشند.

استفاده از Get يا Post
اگر شما از جمله خوانندگاني هستيد كه تا حدودي با بر چسب <FORM> آشنا هستيد، به راحتي مي‌توانيد عدم استفاده از مشخصه METHOD در بر چسب <FORM>، در شده ايد. اين مشخصه نحوه ارسال اطلاعات را مشخص مي‌كند. از آنجايي كه در تمرين قبلي، اطلاعات به سرويس دهنده ارسال نمي شدند، احتياجي به  استفاده از اين مشخصه نبود.

دو حالت براي مشخصه METHOD وجود دارد. GET و POST هر چند اين دو حالت در تعدادي از موارد تفاوت زيادي در نتيجه كار ايجاد نمي كنند. اما مواردي نيز وجود دارند، كه برنامه نويس براي كسب نتيجه مطلوب بايد از تفاوت بين اين دو نحوه عملكرد هر يك، اطلاع حاصل كند.

تفاوت بين اين دو در چگونگي ارسال اطلاعات از فرم به اسكريپت پردازشگر مي‌باشد. با استفاده از روش GET، اطلاعات بدست آمده از فرم، به عنوان بخشي از يك URL، انتقال مي‌يابد. اما در روش POST، اطلاعات، در حقيقت به صورت نامرئي منتقل مي‌شود. براي مثال، اگر در ارسال اطلاعات فرم تمرين قبلي از روش GET استفاده كنيد.
در حاليكه اگر از روش POST استفاده كنيد. كاربر نهايي تنها عبارت زير را مشاهده مي‌كند.

http:/www.DMCnsights.com/php/.Handleform.php.
در هنگام تصميم گيري براي انتخاب روش ارسال اطلاعات سه عامل زير را در نظر بگيريد.

1- اگر از روش  استفاده كنيد، مقدار اطلاعاتي كه مي‌توانيد ارسال كنيد، محدود مي‌باشند.

2- در روش GET، اگر براي مثال كاربر يك رمز عبور را در يك فيلد Password تايپ كرده باشد و فرد ديگري نيز در حال مشاهده صصفحه نمايش كاربر باشد. به راحتي مي‌تواند از رمز عبور كاربر، آگاه شود. به عبارت ديگر در اين روش، سطح امنيتي پايين تر از روش POST مي‌باشد.
3- صفحه اي كه حاوي فرمي با مشخصه METHOD=GET مي‌باشد، مي‌تواند نشان گذاري شود(bookmatk) در حالي كه در روش POST، اين كار انجام پذير نمي باشد. 
در اين تمرين، از روش POST براي ارسال اطلاعات فرم استفاده مي‌شود، تا شما بتواند به تفاوت بين استفاده از اين حالت و حالت GET  در قسمت ) وارد كردن داده ها به هنگام برنامه نويسي) پي ببريد.

براي افزودن مشخصه METHOP به اسكريپت خود
1- فايل form.html را در ويراشگر متن خود، باز كنيد.

2- درون بر چسب <FORM>، عبارت METHOD=POST را اضافه كنيد (خط 6، اسكريپت 3-3)
3- اسكريپت خود را ذخيره و آنرا به سرويس دهنده خود منتقل كنيد.(upload)
4- متن HTML برنامه را مجددا نگاه كنيد واز درست بودن برنامه، اطمينان حاصل كنيد 

دريافت اطلاعات از يك فرم توسط PHP
بعد از ايجاد فرم، كاري كه بايد انجام دهيد، نوشتن كد اسكرپيت Handle Form.php براي دريافت و پردازش اطلاعات ارسال شده از صفحه Form.html مي‌باشد. در اين تمرين، شما به سادگي اسكريپت نويسي به زبان php، پي خواهيد برد.

براي ايجاد اسكريپتHandleform.php
1- ويرايشگر متن خو را باز كنيد ودر آن يك سند (document) جديد ايجاد كنيد و عبارات زير را در آن تايپ كنيد:

<HTML> <HEAD> < TITLE> Form Results 
<TITLE> <BODY> <?php/*This page 

Receives and handles the data 

Generated by "form.html".*/?>

<BODY> <HTML>

اين، يك قالب استاندارد براي يك صفحه PHP مي‌باشد (اسكريپت 4-3). توضيح اضافهع شده به اين برنامه، هدف برنامه را معرفي مي‌كند. با وجود اينكه اطلاعا صفحه form.html، با توجه به مسير مشخص شده در مشخصه ACTION، مستقيما به اين اسكريپت فرستاده مي‌شود، اين توضيح باعث مي‌شود كه ما به هنگام مشاهده اسكريپت PHP متوجه شويم اين اسكريپت اطلاعات مربوط به كدام صفحه را پردازش مي‌كند.)

2- بعد از توضيح و قبل از برچسب يك خط جديد ايجاد كنيد و دستورات زير را تايپ كنيد:

Print "your first name is $ firstName.<Br>\n";
Print "your last nam is$last name.<BR>/n";
Print "your Experiment-mail addressis $ Email. <BR>/n";

Print " this is what you had to say: <BR>\n $comments <BR>/n";
3- اسكريپت خود را در مرورگرتان آزمايش كنيد 

يكي از نكات اصلي اين تمرين، نشان دادن سادگي در استفاده از PHP، براي در اختيار گرفتن داده هاي ارسال شده از فرم HTML مي‌باشد. مقادير فيلدهاي فرم، در PHP، در متغييرهايي ذخيره مي‌شوند كه از يك علامت ($) dollar در ابتدا، و نام فيلد، در ادامه، تشكيل شده است. نام فيلد، همان نامي است كه در متن HTML صفحه با استفاده از مشخص NAME، به آن فيلد نسبت مي‌دهيم.

اگر شما به هر دليلي بخواهيد يك مقدار را از صفحه HTML به اسكريپت خود ارسال كنيد. مي‌توانيد از يك فيلد مخفي در فرم HTML خود استفاده كنيد. براي مثال اگر در اين تمرين خط زير را بين دو بر چسب فرم قرار دهيد:

در اسكريپت شما، يك متغيير با نام $ Thispage و مقدار "form.html" ايجاد مي‌شود. توجه كنيد كه در اين حالت تفاوتي در ظاهر صفحه form.html ايجاد نمي شود. 
مقدار متغيير $First Name به صفحه HTML جديد توليد شده نيز منتقل مي‌شود و با يان كار، عمر اين متغيير افزايش مي‌يابد!

وارد كردن داده ها به هنگام برنامه نويسي 

مسلما، در يك برنامه، داده ها، تنها به داده هايي كه از يك فرم HTML ارسال مي‌شوند، محدود نمي شوند و در بعضي مواقع شما بايد در هنگام برنامه نويسي يا به اصطلاح به صورت دستي، داده ها را وارد برنامه خود بكنيد. براي مثال: فرض كنيد كه شما مي‌خواهيد اسكريپتي بنويسيد كه نام يك شخص را به همراه يك خوش آمد گويي در صفحه، نشان دهد. اگر شما اين نام را در يك متغير ذخيره كنيد و آنرا با همراه متن خوش آمد گويي به مرورگر كاربر ارسال كنيد، براي تغيير نام شخص مجبور نخواهيد بود كه كل متن ارسالي را عوض كنيد. بلكه در اين هنگام، تنها مقدار اين متغير را تغييري مي‌دهيد.

براي ايجاد يك اسكريپت PHP كه يك خوش آمد گويي را نمايش مي‌دهد:

1- ويرايشگر متن خود يك سند جديد ايجاد كنيد. 

در اين اسكريپت از دو توضيح استفاده شده است تا نشان دهيم اين خوش آمد گويي مي‌تواند تنها جزء كوچكي از يك خوش آمد گويي بزرگ باشد.

2- اين اسكريپت را با نام hollo.php ذخيره كنيد و سپس آنرا به سرويس دهنده خود، منتقل كنيد.

اگر شما هم اكنون بخواهيد نتيجه اين اسكريپت را در مروگر خود مشاهده كنيد، تنها عبارت 'Hello" نمايش داده مي‌شود. اين بدين علت است كه متغير $First Name هم اكنون داراي هيچ مقداري نمي باشد. اگر نخواهيم از يك فرم در صفحه HTML خود استفاده كنيم، دو روش براي نسبت دادن يك مقدار، به اين متغير وجود دارد. در روش اول، مقدار اين متغيرف به همان روشي كه GET براي ارسال اطلاعات استفاده مي‌كند، به اسكريپت ارسال مي‌شود.

براي استفاده از روش GET، بدون استفاده از فرم HTML:

1- اسكريپت hello.php را با رفتن به URL مناسب، در مرورگر خود، مشاهده كنيد. (در اين مورد /php/hello.php http:/www.DMcinsights.com 
2- هم اكنون به اين URL، عبارت زير را اضافه كنيد: (مسلما از هر نامي به جاي Larry نيز مي‌توانيد استفاده كنيد) 
?First Name =Larry
توجه كنيد كه قبل از اين نام، جاي خالي قرار ندهيد همانگونه كه قبلا نيز مشاهده كرديد ( در قسمت دريافت اطلاعات از يك فرم HTML توسط php در روش GET، از قالب زير، براي ارسال اطلاعات همراه با URL استفاده مي‌شود:

www.url.com/script.php ? variable= vaue
3- اكنون اين صفحه را با URL جديد، در مرورگر خود، بارگذاري كنيد. (تصوير 7-3) 

اگر شما، نام مورد نظر خود را (در اين مورد Lerry) مشاهده نمي كنيد، حتما مرتكب اشتباهي شده ايد. در مرحله اول، مطمئن شويد كه علامت سوال (؟) را در UPL، بين مكان فايل وداده ها قرار داده ايد. همچنين مطمئن شويد كه از همان نام $First Name براي نام متغير خود، استفاده كرده ايد (توجه كنيد كه نام first name به متغير ديگري اشاره خواهد داشت.)

روش ديگر براي مقدار دادن به يك متغير، نسبت دادن اين مقدار به صورت مستقيم در خود اسكريپت مي‌باشد.

براي نسبت دادن يك مقدار به يك متغير: 

1- فايل hello.php را در ويرايشگر متن خود باز كنيد.

2- در خط قبل از دستور print، عبارت ="Jude"  $First Name را تايپ كنيد 
خود منتقل كنيد و سپس آنرا در مرورگر خود مشاهده كنيد 

3- اكنون UPL به كار رفته در تمرين را وارد كنيد 

www.DMCinights.com /php/

hello. Php? Firswt Name= Larry
تصوير 8-3: در اين صفحه، به جاي نسبت دادن مقدرا "Jude" به متغير $First Name مي‌توانستند در دستور print از عبارت Hello ،<H2>BR>\n"Jude.</CENTER>" <H2> < CENTER> <B>  استفاده كنيد. اما به هنگام استفاده از متغيرها، تغيير دادن اين خوش آمد گويي ساده تر مي‌شود.

تصوير 9-3: از آنجايي كه در طول برنامه، به متغير $First Name مقدار "Jude" را نسبت مي‌دهيم. تفاوتي نمي كند كه شما چه مقداري را با استفاده از URL به اسكريپت خود منتقل كنيد.

نكته يا كه در اين مرحله قابل ذكر مي‌باشد اين است كه هنگامي كه با استفاده از روش GET به يك متغير، مقداري را نسبت مي‌دهيم. اين عمل در همان ابتداي برنامه انجام مي‌گيرد و براي مثال در اين تمرين چون اين مقدار در طول برنامه و قبل از دستور چاپ، تغيير كرده است. به هنگام چاپ، متغير $First Name حاوي مقدار Jude مي‌باشد.

يكي از كاربردهاي اصلي استفاده از روش GET براي نسبت دادن يك مقدار به يك متغير، به هنگام پيوند زدن (Link) يك صفحه به صفحه ديگري كه به صورت ديناميك ايجاد مي‌شود (مانند hello.php) مي‌باشد. براي مثال ممكن است در يك سايت وب بعد از دريافت نام كاربر از يك فرم و ايجاد صفحه اي كه بعد از ارسال اطلاعات فرم، نمايش داده مي‌شود، بخواهيد پيوندي به صفحه اي مانند hello.php برقرار كنيد. در اينصورت، از چنين عباراتي مي‌توانيد استفاده كنيد:

With the code< A HREF="hello.php 

First Name=Larry"> hello.php </A>

نكات 

اگر شما بخواهيد با استفاده از روش GET، چند مقدار دهي را انجام دهيد. بايد يك علامت آمپر ساند (&) بين عبارات variable=value قرار دهيد. براي مثال، به هنگام وارد كردن First Name = URL hello.php         ullman = Larry  & First Name   دو متغير، مقدار دهي مي‌شوند.

به هنگام ارسال مقادير، با استفاده از روش GET، كاراكترهاي جاي خالي، بايد با علامت جمع (+)، تعويض شوند. در فصل  (استفاده از رشته ها)، درمورد اينكه چگونه PHP، به طور خودكار يك متن را توسط يك URL، ارسال مي‌كند، بحث خواهد شد.

فصل پنجم – استفاده از رشته ها

داده هاي رشته اي مي‌توانند شامل يك حرف، يك لغت يك جمله و يا حتي يك پاراگراف، اعداد، سمبلها، (symbol) ويا هر كاركتري باشند. رشته ها پركاربردترين نوع متغير در PHP مي‌باشند.

اسمها، آدرسهاي email،توضيحات، رمزها (password) و دادههاي ديگر يك فرم HTML، همانگونه كه در فصل 3، در استفاده از صفحات Handle Form php،form.html نيز مشاهده كرديد، همگي به صورت يك داده رشته اي به اسكريپت ارسال مي‌شوند.

مرتب كردن رشته ها

معمولا بسياري اوقات پيش مي‌آيد كه تعدادي كاراكتر جاي خالي اضافي به يك متغير رشته اي اضافه شود. اين مورد براي مثال مي‌تواند از بي دقتي كاربر در تايپ يك عبارت ناشي شود. از آنجايي كه اين فاصله هاي اضافي ممكن است بر ظاهر يك صفحه تاثير منفي بگذارد ويا به هنگام ارسال به يك پايگاه داده و يا يك cookie، باعث نتايج غير منتظره اي شود، بهتر است اين فاصله ها را حذف كنيم.

تابع trim( )، به صورت خودكار فاصله هاي خالي، در ابتدا و انتهاي يك عبارت رشته اي را حذف مي‌كند (فاصله هاي خالي كه در وسط يك رشته قرار دارند، حذف نمي شوند). قالب استفاده از تابع trim( ) به صورت زير مي‌باشد:

اكنون براي مشاهده كاربرد اين تابع، اسكريپت Handle Form.php (اسكريپت 4-3) را طراحي مي‌كنيم.

براي مرتب كردن يك رشته:

1- اسكريپت Handle Form.php را در ويرايشگر متن خود، باز كنيد. (اسكريپت 1-5)

2- در اين اسكريپت، بعد از خط 6، دستورات زير را اضافه كنيد: (اسكريپت 2-5)
با مرتب كردن (trim) متغير $First Name ارسال عباراتي مانند "Your first name is… Larry 

3. $Last Name= trim ($Last Name)

$Email=trim ($Email)

استفاده از اين تابع، در مورد آدرسهاي email بسيار مفيد مي‌باشد، زيرا وجود فاصله هاي خالي اضافي در اين آدرس باعث تغيير كردن نام آدرس مي‌شود

4- $Comments=tim ($Comments
اين تابع برا پاراگرفهاي متن نيز همانند عبارات كوتاه (آدرسهاي email، نام و نام خانوادگي 
و ...) عمل مي‌كند.

5-اين اسكريپت را بعد از ذخيره (Handle Form.php) به سرويس دهنده خود منتقل كنيد. و آنرا در مرورگر خود، آزمايش كنيد. (تصاوير 3-5 و 4-5 و 5-5) 

نكته

اگر شما بخواهيد تنها فاصله هاي خالي اضافي در انتها و يا ابتداي يك داده رشته اي را حذف كنيد- نه هر دو آنها- مي‌توانيد از توابع rtrim( )، براي حذف فاصله هاي خالي اضافي در انتهاي رشته، و rtrim( )، براي حذف اين فاصله ها در ابتداي رشته، استفاده كنيد. اگر از اين دو تابع، به طور همزمان استفاده كنيد، نتيجه اي همانند استفاده از rtrim( )، حاصل نمي شود.

$ String= rtrim. $string
$ String=. Lrtrim $string
پيوند زدن
رشته ها

در PHP، از عملكرد نقطه (0) براي متصل كردن يا پيوند زدن دو رشته به يكديگر، استفاده مي‌شود.

براي مثال 

$Nee String= $aString. $bstring
شما مي‌توانيد با استفاه از اين عملگر، تعداد بيشتري رشته را نيز به يكديگر متصل كنيد. همچنين شما مي‌توانيد يك عدد ار نيز به رشته ها پيوند بزنيد.

$Nee String= $aString. $bstring
$cNumber

از آنجايي كه در طول يك بنرامه PHP، نوع يك متغير مي‌تواند تغيير كند، در اين مورد نيز عدد ذخيره شده در متغير  $cNumber به يك داده رشته اي تبدل مي‌شود، و سپس به رشته ديگر متصل مي‌شود.

اسكريپت Handle Form.php داراي رشته هايي مي‌باشد، كه به صورت منطقي مي‌توانند به يكديگر متصل شوند. در واقع بسيار معمول است كه نام و نام خانوادگي كاربر به طور مجزا وارد شوند، ولي در هنگام استفاده اين دو به يكديگر متصل شوند. هم اكنون مي‌خواهيم اين اسكريپت را براي تحقق اين امر، اصلاح كنيم.

براي پيوند زدن دو رشته به يكديگر، در اسكريپت خود:

1- فايل Handle Form را ويرايشگر متن خود باز كنيد. (اسكريپت 2-5)

2- خط 11 را مطاب اسكريپت 3-5 به صورت زير تغيير دهيد:
$Name=$First Name."".
$Last Name. (Script 5.3)

از آنجايي كه شما نام و نام خانوادگي را به يكديگر متصل كرده ايد. نيازي به چاپ جداگانه اين عبارات نمي باشد. (خطوط 11 و 12 از اسكريپت 2-5) توجه كنيد كه عمل حذف فاصله هاي خالي اضافه، قبل از پيوند زدن اين دو رشته صورت گرفته است. قبل از پيوند زدن اين دو رشته صورت گرفته است. همچنين يك فاصله بين نام ونام خانوادگي، براي عدم تداخل اين دو، در نظر گرفته شده است.

3- خط 12 را به صورت كد زير تغيير دهيد:

Print ("Your name is $Mame.<BR>\n"
4- بعد از ذخيره اين اسكريپت، آنرا به سرويس دهنده خود منتقل كنيد و در مرورگر خود، آزمايش كنيد.
رمز گذاري
 و رمز گشايي
 رشته ها

در انتهاي فصل 3 بار روش GET، براي ارسال داده ها. از طريق URL آشنا شديد. در آن هنگام داده هاي ما تنها شامل اعداد و يا يك كلمه بودند. در فصل 4 (استفاده از اعداد) نيز روش مشابهي براي ارسال داده ها، به كار گرفته شد. اما اگر بخواهيم مقدار يك متغير، كه حاوي رشته اي متشكل از تعدادي كلمه مي‌باشد، را از طريق ارسال كنيم، چه بايد بكنيم؟

براي انجام اين كار مي‌توانيد از تابع() urlencod استفاده كنيد. همانگونه كه از نام اين تابع نيز پيداست. اين تابع يك داده رشته اي را دريافت مي‌كند و آنرا رمزگذاري (encoding) مي‌كند و بعد از تبديل به شكل مناسب، آنرا به URL اضافه مي‌كند. اين تابع كاراكترهاي جاي خالي را با علامت جمع (+) تعويض مي‌كند و كاراكترهاي ويژه  (مانند apostrophe) را به كاراكترهايي كه مشكلي ايجاد نمي كنند، تبديل مي‌كند.

دستور استفاده از اين تابع به صورت زير مي‌باشد:

$String=urlencode ($String):
براي ارائه يك مثال از اين تابع، مي‌خواهيم مقدار تغيير $Name را به صفحه ديگري كه در آن يك پيغام خوش آمدگويي براي كاربر نمايش داده مي‌شود، ارسال كنيم.

اسكريپت 4-5: در اينجا دو نكته وجود دارد: نكته اول اين است كه مشخصه HREF نيز از جمله عناصر HTML مي‌باشد. كه از علامت duble quotation استفاده مي‌كنند و شما به هنگام استفاده در تابع print بايد يك علامت backssh قبل از آنها قرار دهيد. و نكته دوم اينكه به هنگام ارسال به مررگر، PHP، متغير $Name را با مقدار آن جايگزين مي‌كند.

براي استفاده از urlencode( )
1- فايل Handle Form.php را ويراشگر متن خود باز كنيد.

2- بعد از خود 14 كد زير اضافه كنيد 
3- يك سند جديد، با نام welcome.php ايجاد كنيد شما مي‌توانيد، كدهاي اين صفحه را بر اساس آنچه تا به حال آموخته ايد، بنويسيد و يا از اسكريپت 5-5 استفاده كنيد.
اين صفحه جديد، مقدار متغير$Name  را از طريق اسكريپت Handle Form دريافت مي‌كند. در روش به كار رفته در اين تمرين، شما مقدار يك متغير را از يك صفحه و صفحه ديگر و از آن صفحه نيز به صفحه ديگر منتقل مي‌كنيد (از صفحهhtml  form به Handle Form.php و از آن نيز به welcome.php)

4- هر دو اسكريپت را ذخيره كنيد، و بعد از انتقال آنها به سرويس دهنده آنها را در مرورگر خود آزمايش كنيد.

پنهان سازي
 و آشكار سازي
 داده ها

به دلايلي امنيتي، پنهان سازي و آشكار سازي داده ها، يكي از مسائل مهم در زمينه سايت هاي وب مخصوصا آنهايي كه در زمينه تجارت الكترونيكي فعاليت مي‌كنند- محسوب مي‌شود. معمولا برنامه نويسان براي حفاظت از داده ها، آنها را پنهان سازي (enerypt) مي‌كنند- شكل داده ها را به صورت غير قابل فهم و يا حداقل بسيار مشكل براي آشكار سازي، در مي‌آوردند. كدهاي رمز (passwords) يكي از مواردي هستند كه ممكن است بخواهيد آنها را پنهان سازي كنيد. همچنين با توجه به سطح امنيتي كه مي‌خواهيد به كار ببريد، ممكن است بخواهيد داده هاي مربوط به نام كاربري (username) آدرسهاي پست الكترونيكي و يا شماره هاي تلفن را نيز پنهان سازي كنيد.

با اين وجود توجه كنيد كه پنهان سازي داده ها به تنهايي نمي تواند، امنيت سايت وب شما را تضمين كند. زيرا اولا، مي‌توان داده هاي پنهان سازي شده را با مقداري تلاش، رمز گشايي كرد. همچنين از آنجايي كه PHP يك تكنولوژي سمت سرويس دهنده محسوب مي‌شوند. سطوح امنيت به كار گرفته شده توسط مدل PHP، تنها زماني كه داده ها توسط اسكريپت دريافت مي‌شوند. به كار گرفته مي‌شوند. بنابراين براي ايجاد امنيت به هنگام انتقال داده ها از مرورگر كاربر به سرويس دهنده، بايد از روشهاي ديگري استفاده شود. براي اطلاعات بيشتر در زمينه امنيت به ضميمه 2 اين كتاب مراجعه كنيد.

در اين قسمت سه تابع براي پنهان سازي و آشكار سازي رشته ها، معرفي مي‌شوند و شما از يكي از اين توابع در اسكريپت خود استفاده مي‌كنيد. 

اولين تابع براي پنهان سازي داده ها، تابع crypt() مي‌باشد. اما توجه كنيد كه در صورت استفاده از اين تابع، تابعي براي آشكار سازي در اين تابع در برنامه هاي كاربردي وب استفاده كنيد. اين تابع در برنامه هاي كاربردي وب استفاده كنيد. زماني كه كاربر در زمان ثبت نام، كد رمز را وارد مي‌كند، اين رشته بعد از پنهان نام كاربر، كد رمزي كه وارد مي‌كند نيز بعد از پنهان سازي شده مقايسه مي‌شود و در صورت يكسان بودن اجازه ورود صادر مي‌شود. از اين تابع به صورت زير مي‌توان استفاده كرد.

Crypt ( ) is:
$Data= crypt ($Data)
تابع ديگر براي پنهان سازي داده ها، تابع()ncrypt مي‌باشد. داده  پنهان سازي شده توسط اين تابع، بوسيله تابع ()ncrypt رمز گشايي مي‌شود. اما براي استفاده از اين توابع، بايد ضميمه مربوط به اين توابع در مدل PHP نصب شده باشد. بنابراين اگر نتوانستيد از اين دو تابع استفاده كنيد، نبايد تعجب كنيد و بهتر است به كار با تابع()crypt عادت كنيد. براي كسب اطلاع از نصب اين ضميمه، بايد از ISP در اين زمينه، سوال كنيد.

فصل ششم – پايگاه داده ها

شايد براي شما عجيب باشد، اگر بگوييم، جايگاهي كه امروز اينترنت به آن دست نيافته است، متاثر از پايگاهاي داده مي باشد. در حقيقت PHP نيز به علت پشتيباني از انواع مختلف پايگاههاي داده، چنين محبوبيتي كسب كرده است. باري مثال، شما اين سطح از پشتيباني و سادگي را در مورد اسكريپت CGL پيدا نخواهد كرد.

يك پايگاه داده، مجموعه اي از جداول مي باشد. اطلاعات يك پايگاه داده، در داخل خانه هاي اين جداول ذخيره مي شوند. پايگاههاي داده، به صورت گسترده در اينترنت به كار گرفته مي شوند. براي مثال سايت هاي تجارت الكترونيكي، براي ذخيره مشخصات محصولات خود و يا اطلاعات مشتريان، از پايگاههاي داده استفاده مي كنند.

در حال حاضر تعداد زيادي سرويس دهنده هاي پايگاه داده و يا سيستمهاي مديريت پايگاه داده (DBMS) وجود دارند. كه بر روي platform هاي مختلف كار مي كنند. (با وجود اينكه بين يك پايگاه داده و يك (Database Manayement) System DBMS تفاوت وجود دارد. اكثر افراد اين دو را يكي، تصور مي كنند. در حاليكه DBMS يك نرم افزار است كه براي برخورد مناسب و مديريت يك پايگاه داده به كار گرفته مي شود.) در تمام سيستم عامل ها، Orale بهترين DBMS شناخته شده است. اما قيمت بالاي اين نرم افزار، موارد استفاده اين نرم افزار را محدود كرده است. براي NT Windows، Windows معمولا از SQL،Access استفاده مي شود. اما اين دو با وجود پر فايده بودن، در تمام سيستم عاملها، نمي توانند به كار گرفته شوند.

MySQL، كه در اكثر سيستم عامل ها به كار گرفته مي شود، به اندازه ديگر سرويس دهنده هاي پايگاه داده، قدرتمند نمي باشد، ولي قيمت و علمكرد مناسب آن باعث محبوبيت آن شده است. اگر از يك ISP و يا ميزبان وب استفاده مي كنيد. در مورد DBMS اي كه پشتياني مي كند، با آنها مشورت كنيد. اما اگر از سرويس دهنده خودتان استفاده كنيد. MySQL را در سرويس دهنده خود، نصب كنيد. ( براي اين منظوري به سايت www.MySQL.com سر بزنيد.

پايگاههاي داده توسط Language SQL Structured Query ايجاد، به روز آوري و خوانده مي شوند. تعداد دستورات در SQL، كم مي باشد و اين دستورات اندك نيز به زبان انگليسي نزديك مي باشند. بنابراين كاركردن به زبان SQL آسان مي باشد. اما توجه كنيد كه به كار بردن پايگاههاي داده در برنامه هاي كاربردي وب، احتمال خطا را بالا مي برد. بنابراين در اين هنگام، بايد از دقت مضاعفي استفاده كنيد.

در اين فصل، ما شما را با نحوه ايجاد يك پايگاه داده ساده براي ذخيره نظرات و انتقادات كاربران، آشنا مي كنيم. اين آشنايي براي آغاز كار شما براي انجام اين تمرينها كافي مي باشد. اما شما بعد از اتمام اين فصل، مي توانيد براي اطلاعات بيشتر به ضميمه 3 اين كتاب مراجعه كنيد.

از آنجايي كه در اين فصل از MySQL استفاده مي شود، توابعي كه به كار مي بريم، مختص MySQL مي باشند. براي مثال، براي اتصال به يك پايگاه داه در MySQL از تابع Mysql_ connect( ) استفاده مي شود. در حاليكه اين دستور در مورد Pg_ connect ( )، Postgre CQL مي باشد. اگر شما مي خواهيد، بايد به (راهنمايPHP) (در سايت www.php.net مراجعه كنيد.

اتصال به يك پايگاه داده و ايجاد آن

در هنگام كار با فايل ها در فصل 10 (فايل ها و دايركتوريها) مشاهده كرديد كه درهنگام باز كردن فايل، بايد يك اشاره گر فايل نيز ايجاد كنيد. در مورد پايگاههاي داده نيز از شيوه مشابهي استفاده مي شود. در ابتدا شما بايد يك اتصال به سرويس دهنده پايگاه داده (در اين مورد MySQL ايجاد كنيد. در MySQL از دستوري مانند اين دستور، براي اتصال به يك پايگاه داده استفاده مي شود.

$link= mysql_ connect (“host. “user، “password”)

تابع mysql _ connect داراي سه آرگومان مي باشد. آرگومان اول ميزبان (host) را مشخص مي كند و تقريبا در تمام موارد برابر localhost مي باشد. دو آرگومان بعد، نام كاربردي و كد رمز را براي اتصال به پايگاه داده، ارسال مي كنند. اين دو آرگومان، براي تشخيص مجوزي كه به شما بايد داده شود، به كار مي روند.

مبحث مجوزهاي پايگاه داده كمي پيچيده تر از مجوزهاي فايل مي باشد. اما آشنايي مختصري در اين مورد، براي اين فصل الزامي است. دسته هاي مختلف از كاربران به قابليتهاي مختلفي از يك پايگاه داده، دسترسي دارند. باري مثال يك administrator DBNS، مي تواند يك پايگاه داده جديد ايجاد كند و يا پايگاههاي داده موجود را پاك كند، اما يك administrator سطح پايينتر، ممكن است به قابليتهاي كمتري دسترسي داشه باشد (براي مثال ممكن است تنها بتواند اطلاعات موجود در يك پايگاه داده را تغيير دهد و يا اطلاعات موجود در يك پايگاه داده را تغيير دهد و يا اطلاعات جديد را اضافه كند) در اكثر مواقع كاربران معمولي تنها مي توانند اطلاعات يك پايگاه داده را بخوانند و نمي توانند در آنها تغييري ايجاد كنند.

ISP ها معمولا مجوز نوع دوم را به شما تخصيص مي دهند- كنترل بر روي يك پايگاه داده نه كل DBMS (يك DBMS ممكن است شامل چندين پايگاه داده باشد). اگر شما بر روي سرويس دهنده خود كار مي كنيد و يا داراي يك دسترسي به عنوان administrator هستيد، مي توانيد حتي يك پايگاه داده جديد نيز ايجاد كنيد.

كد لازم براي ايجاد پايگاه داده جديد، به اين صورت مي باشد:

$link =mysql _connect (“host”، “user”، “password)

توجه كنيد كه چگونه از متغير $LINK كه به هنگام اتصال به پايگاه داده ايجاد شده بود، در اين دستور استفاده كرده ايم. 

بعد از اجراي دستورات لازم بر روي يك پايگاه داده، بهتر است اتصال آنرا قطع كنيم و يا به عبارت بهتر پايگاه داده را ببنديم:

mysql_close ($Link)
ايجاد يك جدول

بعد از ايجاد يك پايگاه داده، شما مي توانيد جدولهايي داخل آن ايجاد كنيد. توجه داشته باشيد كه يك پايگاه داده مي تواند از چندين جدول تشكيل شده باشد كه هر يك از اين جداول نيز از تعدادي سطر و ستون تشكيل مي شوند.

براي ايجاد يك جدول، داخل يك پايگاه داده، شما از SQL (زباني كه قابل فهم براي پايگاههاي داده مي باشد) استفاده مي كنيد. روند استخراج اطلاعات از يك پايگاه داده به اين صورت است كه ابتدا به يك query به زبان SQY نوشته مي شود و سپس از كد زير استفاده مي شود:

mysql_db_ query ( ):
$Query=”text for the query goes here in 

SQL format”

Myql_db_query (“Database Name”، $Query، $Link)

query مناسب براي ايجاد يك جدول جديد در SQL، مانند كد زير مي باشد.

$Query=” CREATEtable TABLEENAME (columnl. Column2، etc)

براي هر يك از ستونها (Columns) شما ابتدا يك نام و يك نوع براي ستون مشخص مي كنيد انواع ستون به يكي از دو صورت YEXT (متن) و INT (عدد صحيح) مي باشند به طور جدي پيشنهاد مي شود كه ستون اول را به عنوان Primary key معرفي كنيد. ستون مخصوصي كه داراي مقادير يكتا در هر يك از خانه هاي خود مي باشد و هر يك از اين مقادير براي اشاره به سطر خود، به كار مي روند.

$Query=”CREATE tableNew Table (idINT PRIMARY KEY، information TEXT)
پايگاه داده اين ستون را براي اشاره سريعتر به هر يك از خانه هاي جدول، انديس گذاري مي كند. يك جدول تنها مي تواند حاوي يك Primary key باشد و معمولا مقادير اين ستون، بگونه اي تنظيم مي شوند كه اعداد صحيح را به ترتيب به خود اختصاص دهند.

براي مثال سطر اول از اين ستون داراي مقدار l، سطر دوم داراي مقدار 2 و به همين ترتيب هر سطر داراي يك مقدار صحيح مي باشد.
فهرست مطالب
1مقدمه


2فصل اول


3مقدمه:


3PHP چيست؟


5به چه دليلي از PHP استفاده مي‌كنيم؟


7PHP چگونه كار مي‌كند؟


9شما به چه چيزي احتياج داريد؟


10فصل 2 جمع آوري اطلاعات


11الف: قسمتهاي مختلف دانشگاه


11پستهاي سازماني


162-3- اداره امور آموزشي


21امور فني و عمراني


21شرح وظائف امور فني


25فصل سوم- نيازمنديها


27جداول


31فصل چهارم- PHP و فرم هاي HTML 19


32ايجاد يك فرم ساده


34استفاده از Get يا Post


35براي افزودن مشخصه METHOP به اسكريپت خود


36دريافت اطلاعات از يك فرم توسط PHP


36براي ايجاد اسكريپتHandleform.php


38وارد كردن داده ها به هنگام برنامه نويسي


38براي ايجاد يك اسكريپت PHP كه يك خوش آمد گويي را نمايش مي‌دهد:


39براي استفاده از روش GET، بدون استفاده از فرم HTML:


40براي نسبت دادن يك مقدار به يك متغير:


43فصل پنجم – استفاده از رشته ها


44مرتب كردن رشته ها


45براي مرتب كردن يك رشته:


46نكته


46پيوند زدنرشته ها


47براي پيوند زدن دو رشته به يكديگر، در اسكريپت خود:


48رمز گذاري و رمز گشايي رشته ها


50پنهان سازي و آشكار سازي داده ها


52فصل ششم – پايگاه داده ها


54اتصال به يك پايگاه داده و ايجاد آن


56ايجاد يك جدول
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� (UPL (Uniform Resource Locator): لغتي كه در حقيقت براي آدرسهاي وب به كار مي رود 


 attribute�  


� Concatenation: الحاق كردن


� Ncoding: در اينجا منظور، تغيير شكل يك عبارت مي باشد.


� Decoding: منظور، بازگشت رمز گذاري شده به حالت اوليه مي باشد.





� Encrypting: روند تغيير شكل داده به نحوي كه قابل خواندن نباشد تا از استفاده غير مجاز آنها جلوگيري به عمل بيايد (بر گرفته از كتاب (فرهنگ تشريحي اصلاحات كامپيوتري ميكروسافت)، انتشارات ناقوس، مترجم، مجيد سماوي، چاپ نهم )


� Decryping: روند بازيابي داده هاي پنهان سازي شده به شكل اصلي آنها. (بر گرفته از همان كتاب).
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