· موتورهاي جستجوگر اينترنت 

· چكيده¨
مقاله حاضر كنكاش درباره موتورهاي جستجو گر اينترنت.موتورهاي جستجو طبقه بندي و دسترسي به اطلاعات را ساده مي‌سازند. 

اينترنت خصوصا وب منبع عظيمي‌از اطلاعات است كه روز به روز بر حجم آن افزوده شود. در حال حاضر ميليونها صفحه كه اطلاعات فراواني از موضوعات مختلف را در بر دارند بر روي سرويس دهنده هاي مختلف جا خوش كرده اند و اين در حالي است كه هر روز نيز بر حجم اين اطلاعات افزوده مي‌شود. 

جنبه مثبت وب اين است كه اطلاعات فراواني را در موضوعاتي بسيار گسترده, ارايه مي‌دهد اما جنبه منفي آن اين است كه اگر كاربري دنبال موضوعي خاص باشد, كدام صفحه را بخواند؟ از ميان ميليونها صفحه موجود, كدام صفحه و يا صفحات نياز او را برآورده مي‌كند؟ 

در چنين مواقعي كاربران سراغ موتورهاي جستجوگر مي‌روند. آمارهاي رسمي‌نشان مي‌دهد كه افراد بسياري سفر در دنياي وب را با موتورهاي جستجو گر آغاز مي‌كنند. 

موتور جستجو گر سايتي است كه با گرفتن عبارتي مختصر, كاربر را با ليستي از سايتها روبه رو مي‌كند كه به موضوع مورد علاقه او مرتبط است. موتور جستجو گر سايتي است كه براي كمك به كاربران در يافتن اطلاعات موجود در ساير سايتها طراحي شده است. بسياري از آنها ابتدا تنها پروژه هاي دانشگاهي بوده اند نظير: 

Google, Inktomi, Yahoo
وقتي يك كاربر عبارتي را جستجو مي‌كند, موتور جستجو گر ليستي از سايتها را نشان مي‌دهد كه تعداد آنها از چند مورد تا ميليونها صفحه متغير است. سايتهايي كه موتور جستجو گر به عنوان نتايج جستجويش نشان مي‌دهد بر حسب ميزان ارتباط با موضوع جستجو شده به ترتيب نزولي ليست مي‌شوند. 

به عبارت ديگر سايتي كه به عنوان اولين نتيجه جستجو معرفي مي‌شود, مرتبط ترين سايت به عبارت جستجو شده از ديد آن موتور جستجوگر بوده است. 

هر چه بر محبوبيت وب افزوده مي‌گردد  نياز به بايگاني كردن اطلاعات آن نيز بيشتر مي‌شود. موتور نياز به سرعت در اختيار كاربران قرار مي‌دهد. 

بدون موتور جستجو گر, وب تنها به بخش كوچكي از موفقيت امروزي خود دست مي‌يافت, زيرا موتور جستجو گر وب را به رسانه اي قابل استفاده براي همه كس كرده است چرا كه از هيچ كس توقع نمي‌رود كه آدرسهاي بسياري از سايتهاي مختلف را به ياد آورده آنچه كه تمام موتورهاي جستجو گر انجام مي‌دهند. (با درجات متفاوتي از موفقيت), فراهم آوردن يك وسيله جستجوي ساده است. 

· مقدمه: 

افرادي كه دستي در تجارت الكترونيك دارند اذعان مي‌كنند كه آوردن بيننده به سايت ضروري ترين شرط موفقيات براي سايتهاي تجارت الكترونيك است. فرقي نمي‌كند كه سايت چه كالا و خدماتي را ارايه مي‌كند, هر سايت اگر خواهان كسب در آمد و محبوبيت است, بايد بيننده داشته باشد. 

تعداد بينندگان هر سايت, برگيرنده آن در دنياي وب است. سايتي كه بيننده ندارد بدون شك مرگي آن لاين را تجربه مي‌كند مرگي كه متاسفانه نمي‌توان كسي را ختم به مراسم ختمش دعوت نمود! 

آمارهاي رسمي‌به خوبي نشان مي‌دهند كه موتورهاي جستجوگر ابزار مناسبي هستند كه كاربران آنها كالالإ خدمات و اطلاعات مورد نياز خود را مي‌يابند.

البته تنها رتبه هاي بالاي نتايج جستجو است كه مورد توجه كاربران قرار دارد و آنها به سايتهاي ليست شده در اين رتبه ها مراجعه مي‌كنند. كابران هنوز هم علاقه دارند كه ده سايت اول در نتايج جستجو را مرور كرده از بقيه سايتها صرفنظر كنند. اين رفتار كاربران پيام بسيار واضحي دارد: 

سايتهايي كه در رتبه هاي بالا قرار نمي‌گيرند, بينندگان چنداني هم نخواهند داشت.

با دقت در اين رفتار كاربران اهميت كسب رتبه هاي بالا در موتورهاي جستجوگر روشن تر مي‌شود. نكته ديگر آنكه بينندگاني كه بدين ترتيب از طريق موتورهاي جستجوگر روانه سايتها مي‌شوند. عموما علاقه مندان به آن سايت هستند و اين در حالي است كه هزينه چنداني صرف آوردن آنها به سايت نشده است.

امورزه تجارت الكترونيك خود را با مسئله رتبه بندي در موتورهاي جستجوگر هماهنگ كرده است زيرا رتبه هاي بالاتر مستقيما به فروش بيشتر تعبير مي‌شوند.

طبق آمارهاي ارايه شده در ابتداي سال جديد ميلادي 2003 نزديك به 93 درصد بينندگان سايتهاي فعال در زمينه ارايه هداياي كريسمس را موتورهاي جستجو گر فراهم كرده اند كه در اين بين گوگل با 27 درصد در صدر ايستاده است رتبه هاي بالا آر روز هر دارند سايتي است كه آگاهانه پاي در دنياي مجازي وب مي‌نهد. هر روزه سايت هاي بسياري در وب منتشر مي‌شوند كه دارندگان آنها به اميد كسب در آمد و موفقيت به اين تجارت نوين وارده شده اند اما تنها عدد معدودي از آنها با استفاده از تكنيك هاي موثر كسب در آمد و با تكيه بر تخصص خود در اين بين به موفقيت دست مي‌يابند.

امروز, بازاريابي در اينترنت روشهاي بسياري را براي كسب در آمد هر چه بيشتر در اختيار سايت هاي قرار داده است اما انتخاب اول تمامي‌سايت ها رتبه هاي بالا درموتورهاي جستجوگر است.

به طور خلاصه موتور جستجوگر سايتي است كه كاربران اينترنت به كمك آنها سايت ها و اطلاعات مورد علاقه خود را مي‌يابند. نتايج جستجوي تمام موتورهاي جستجوگر دقيق نيست.

بسياري از كاربران دريافته اند كه در اغلب موارد 10 رتبه اول نتايج جستجوي موتورهاي جستجوگر مي‌تواند خواسته آنها را برآورده كند.

تجارت الكترونيك به شدت خود را با مسائل رتبه بندي در موتورهاي جستجوگر هماهنگ كرده است و همه سايت ها براي كسب رتبه هاي بالا تلاش مي‌كنند.

موتورهاي جستجوگر در واقع يك كار انجام مي‌دهند:

فراهم آوردن يك وسيله جستجوي ساده براي كمك به كاربران در رسيده به اطلاعات موردنيزا

براي نيل به اين مم موتورهاي جستجوگر از اطلاعات موجود در پايگاه داده شان كمك مي‌گيرند. اطلاعات اين پايگاه داده نيز به روش هاي گوناگوني تامين مي‌شود. كار جمع آوري داده را اسپايدرها بر عهده دارند. اما آيا همه موتورهاي جستجوگر اسپايدر دارند؟ آيا همه اسپايدرها مثل هم كار مي‌كنند؟

با توجه به نوع جمع آوري اطلاعات شيوه ارايه نتايج و مواري ديگر موتورهاي جستجوگر به انواع گوناگوني تقسيم مي‌شوند كه عبارتند از:

- search engine

- directory 

- meta search engine

- pay per click search engine

- specialty search engine

· الف- search engine يا موتور جستجوگر

در اين نوع از موتورهاي جستجوگر كار جمع آوري اطلاعات بر عهده اسپايدها است. درحالت كلي زماني كه صحبت از موتور جستجو مي‌شود مقصود اين نوع آن است.

پايگاه داده اين نوع از موتورهاي جستجوگر بزرگتر از ساير انواع است و اطلاعاتي را كه آنها ارايه مي‌دهند معمولا به روزتر مي‌باشد. عمليات به روز رساني و گسترش پايگاه داده موتور جستجوگر از يك هفت تا چند ماه به طول مي‌انجامد.

اسپايدرها, هيچ گاه از كار نمي‌ايستند و به طور مداوم به جمع آوري اطلاعات مشغول هستند. ممكن است اطلاعات جمع آوري شده توسط اسپايدرها از صفحات جديدي باشد و يا اطلاعات به روز شده از صفحاتي باشد كه قبلا هم به آنها مراجعه كرده اند.

وقتي كه صحبت از تكنيك هاي بهينه سازي رتبه سايت هاي مي‌شود در واقع تكنيك هايي مطرح اند كه براي كار با اين نوع از موتورهاي جستجوگر موثرند. بعضي از اين موتورهاي جستجوگر عبارتند از:

google , MSN, Altavista, Northemlight, wisenut, teoma,…

· ب- Directory  يا فهرست

دايركتوري ها اطلاعات را در گروه هاي مختلف دسته بندي مي‌كنند. تفاوت اصلي دايركتوري با يك موتور جستجوگر در اين است كه دايركتوري اسپايدر ندارد.

دارندگان سايت ها به دايركتوري مراجعه مي‌كنند, گروه مناسب براي سايت خود را در آن بر مي‌گزينند و سايت خود را به آن گروه معرفي مي‌كنند.

پس از آنكه اطلاعات سايت ها به گروه هاي مختلف ارسال شد ويراستاران دايركتوري آن اطلاعات را بررسي مي‌كنند. در صورتي كه گروه درخواست شده با زمينه فعاليت سايتمعرفي شده يكي باشد و همچنين ساير قوانين دايركتوري نيز رعايت شده باشد سايت معرفي شده را در گروه ياد شده مي‌پذيرند و در غير اينصورت از قبول آن امتناع مي‌كنند. در صورتي كه كاربران استفاده درستي از گروه هاي داير كتوري بنمايند مي‌توانند اطلاعات مفيدي را به كمك آنها كسب كنند.

دايركتوري از وجود يك سايت مطلع نمي‌گردد مگر زماني كه آن سايت به دايركتوري معرفي شود تا در يكي از گروه هاي آن قرار گيرد.

يكي از ايراداتي كه دايركتوري ها وارد مي‌شود اين است كه سايت هاي مرده زيادي در خود دارند. به عبارت ديگر يا سايت بعد از آنكه به آن معرفي شده است ديگر به فعاليت خود ادامه نداده است اما با اين حال هنوز هم دايركتوري آنرا به عنوان يك سايت فعال به كاربران معرفي مي‌كند.

البته دايركتوري هاي حرفه اي با استخدام ويراستاران زيادي تلاش بسياري براي رفع اين نقص مي‌نمايند.امكان دارد دايركتوري ها براي بررسي اين مورد از اسپايدارها هم كمك بگيرند. در اين مورد خاص كار اسپايدار اين است كه بررسي كند كه آيا سايت هايي كه قبلا در گروه هاي قرار گرفته اند هنوز هم فعال مي‌باشند.

قرار گرفتن در پايگاه داده دايركتوري هاي عمده نقش مهمي‌در كسب رتبه هاي بالا در موتورهاي جستجوگر دارد. دايركتوري هاي عمده عبارتند از yahoo, looksmart, dmoz
· ج- Meta search engine يا ابر جستجوگر

ابرجستجوگر از نتايج ساير موتورهاي جستجوگر استفاده مي‌كند. كار آن بدين صورت است كه سوالات كاربران را هم زمان به موتورهاي جستجوگر مختلفي ارسال ونتايج جستجوي آنها را بررسي مي‌كند و در نهايت رتبه هاي بالاي آنها را به عنوان نتايج جستجوي خود نشان مي‌دهد. اين نوع موتور جستجوگر اسپايدار ندارد.

مهم ترين آنها عبارتند از:

meta crawler, dogoile, IXQuick, mamma

· د- pay per click gearch engine يا موتورهاي جستجوگر رتبه به ازاي پول

كار آنها بسيار شبيه يك مزايده است: 

با توجه به واژه كليدي انتخابي براي بالاترين رتبه بايد قيمت نسبت به ساير متقاضيان پرداخت شود.

در واقع نحوه ارائه نتايج جستجو در ppc
به اين ترتيب است كه اگر سايتي خواهان بالاترين رتبه در نتايج جستجوي آن مي‌باشد, بايد بالاترين رقم به ازاي هر كليك را نسبت به تمام رقبا بپردازد.

به عنوان مثال اگر سايتي مكان اول را براي عبارت persian carpet به قيمت 28 ريال از سوي سايت خريدار رتبه به موتور جستجوگر بايد پرداخته شود. اگر هزار نفر اين كار را انجام دهند آنگاه 1000*28 ريال بايد پرداخته شود.

البته اينگونه نيست كه اينگونه از موتورهاي جستجوگر فقط سايتهايي را نمايش دهند كه با آنها قرارداد تجاري دارند. بلكه ابتدا تمام سايتهايي را كه با آنها قرار داد تجاري دارند نمايش مي‌دهد و سپس سايتهاي ديگري را براي تكميل كردن نتايج جستجوي خود به سايتهاي ياد شده مي‌افزايند.

· روش ارايه نتايج در يك موتور جستجوگر رتبه بازاي پول

سايتهاي رده 110 و 111 براي عبارت free stuff هزينه مي‌پردازند كه بالاتر از سايت رده 112 استاده اند. به عبارتهاي sponsored listing و additional listing توجه كنيد. فكرش را بكنيد كه 111 سايت حاضر به پرداخت پول براي اين عبارت بوده اند در حاليكه همه آنها مي‌دانسته اند در چه رتبه اي نشان داده خواهند شد. اگر فرض كنيد كه سايت رده 111 براي هر كليك تنها يك سنت بپردازد و اختلاف هر رتبه با رتبه هاي ديگر تنها يك سنت باشد آنگاه سايت رتبه اول حاضر به پرداخت 111 سنت براي هر كليك برده است. سايتهايي را مشاهده كرده ام كه حاضر به پرداخت 14 دلار به ازاري هر كليك نيز بوده اند.

اين رقابت شديد در اين نوع از موتورهاي جستجوگر مي‌تواند ناشي از بازده بسيار بالاي اين نوع موتورهاي جستجوگر و همينطور اطمينان دارندگان سايتها از فروش خود باشد. البته مي‌توانيد سايتهايي را كه ناشيانه حاضر به پرداخت رقم بالايي شده اند را هم به دلايل بالا بيافزاييد.

· فوايد آنها

- دارنده سايت تنها زماني پول مي‌پدازند كه واقعا بيننده اي به سايت او بيايد.

- سايت تقريبا در عرض چند ساعت و يا حداكثر يك هفته در نتايج جستجو قرار مي‌گيرد و ديگر نيازي به چندين ماه ماندن نيست تا در نتايج جستجوي ساير موتورهاي جستجوگر قرار گيرد كه آن هم معلوم نيست در چه رتبه اي قرار خواهد گرفت.

- سايتي اگر بالاترين رتبه را مي‌خواهد, كافي است كه بالاترين قيمت را بپردازد وديگر نيازي به كاربرد تكنيكي هاي رايج براي كسب رتبه هاي بالا نيست.

- يك سايت با استفاده از سيستم اين موتورهاي جستجوگر در نتايج جستجو شركاي تجاري آنها هم قرار مي‌گيرد.

· ه- Specialty search engine يا موتورهاي جستجوگر خاص.

اين نوع از موتورهاي جستجوگر بر موضوعي خاص تمركز دارند و تنها سايت هاي مرتبط با آن موضوع را در پايگاه داده خود قرار مي‌دهند. به عنوان مثال يكي از آنها ممكن است تنها سايت هاي ايراني را بپذيرد و موضوع فعاليتش سايت هاي ايراني باشد.

اين موتورهاي جستجوگر معمولا اطلاعات تخصصي تري را ارائه مي‌دهند زيرا معمولا توسط افرادتخصص در آن زمينه اداره مي‌شوند. موتورهاي جستجوگر منطقه اي و موضوعي نيز به اين دسته تعلق دارند. در اين مورد مي‌توان به مواردي نظير chemical search, industry search اشاره كرد.

وقتي جستجويي در يك موتور جستجوگر انجام ونتايج جستجو را ارايه مي‌شود كاربران در واقع نتيجه كار بخش هاي متفاوت آن موتور جستجو گر را مي‌بينند. موتور جستجوگر قبلا پايگاه داده اش database را آماده كرده است و اين گونه نيست كه در همان لحظه جستجو تمام وب را بگردد. بسياري از خود مي‌پرسند كه چگونه امكان دارد گوگل Google در كمتر از يك ثانيه تمام سايتهاي وب را بگردد و ميليون ها صفحه را در نتايج جستجوي خود ارايه كند؟

نه گوگل و نه هيچ موتور جستجوگر ديگري توانايي انجام اين كار ندارند. همه آنها در زمان پاسخ گويي به كاربران تنها در پايگاه داده اي كه در اختيار دارند به جستجو مي‌پردازند و نه در وب! موتور جستجوگر به كمك بخش هايمتفاوتي خود اطلاعات مورد نياز را قبلا جمع آوري تجزيه وتحليل مي‌كند و آنرا در پايگاه داده اش ذخيره مي‌نمايد.

بخشهايمجزاي يك موتور جستجوگر عبارتند از:

- spider عنكبوت

- crawler يا خزنده

-  indexer يا بايگاني كننده

- database يا پايگاه داده 

- Ranker يا سيستم رتبه بندي

· الف-  spider عنكبوت

اسپايدار يا روبوت نرم افزاري است كه كار جمع آوري اطلاعات مورد نياز يك موتور جستجوگر را بر عهده دارد. اسپايدر به صفحات مختلف سر مي‌زند, محتواي آنها را مي‌خواند و اطلاعات مورد نياز موتور جستجوگر را جمع آوري مي‌كند و آنرا در اختيار ساير بخش هاي موتور جستجوگر قرار مي‌دهد. كار يك اسپايدر بسيار شبيه كار كاربران وب است. همانطور كه كاربران صفحات مختلف را بازديد مي‌كنند اسپايدر هم اين كار را انجام مي‌دهد با اين تفاوت كه اسپايدر كدهاي HTML صفحات را مي‌بيند. اما كاربران نتيجه حاصل از كنار هم قرار گرفتن اين كدها را.

· اما يك اسپايدر آنرا چگونه مي‌بيند؟

براي اين كه شما هم بتوانيد دنياي وب را از ديدگاه يك اسپايدر ببينيد, كافي است كه كدهاي HTML صفحات رامشاهده كنيد. در مرور گرهاي نت اسكيپ براي مشاهده كدهاي HTML بايد مسير زير را دنبال كنيد:

view> page source

· آيا اين دنياي متني براي شما جذاب است؟

اسپايدار, به هنگام مشاهده صفحات از خود بر روي سرورهاي رد پا بر جاي مي‌گذارد. شما اگر اجازه دسترسي به آمار ديد و بازديدهاي صورت گرفته از يك سايت و اتفاقات انجام شده در آنرا داشته باشيد, مي‌توانيد مشخص كنيد كه اسپايدر كدام موتورهاي جستجوگر صفحات سايت را مورد بازديد قرار داده اند. اسپايدرها كاربردهاي ديگري نيز دارند به عنوان مثال عده اي از آنها به سايت هاي مختلف مراجعه مي‌كنند و فقط به بررسي فعال بودن لينكهاي آنها مي‌پردازند و يا به دنبال آدرس پست الكترونيكي افراد مي‌گردند.

· ب- Crawier  ( خزنده)

كراولر, نرم افزاري است كه به عنوان يك فرمانده براي اسپايدر عمل مي‌كند. كراولر مشخص مي‌كند كه اسپايدر كدام صفحات را مورد بازديد قرار دهد. در واقع كراولر تصميم مي‌گيرد تكه كدام يك از لينك هاي صفحه اي كه اسپايدر در حال حاضر در آن قرار دارد دبلا شود. مممكن است همه آنها را دنبال كند بعضي ها را دنبال كند و يا هيچ كدام را دنبال نكند. كراولر ممكن است قبلا توسط دارندگان موتورهاي جستجوگر برنامه ريزي شده باشد كه آدرس هاي خاصي را طبق برنامه در اختيار اسپايدر قرار دهد تا از آنها ديدن كند.

دنبال كردن لينك هاي يك صفحه به اين بستگي دارد همچنين موتور جستجوگر چه حجمي‌از اطلاعات يك سايت را مي‌تواند در پايگاه داده اش ذخيره كند و همچنين ممكن است اجازه دسترسي به بعضي از صفحات به موتورهاي جستجوگر داده نشده باشد. شما به عنوان دارنده سايت همان طور كه دوست داريد موتورهاي جستجوگر اطلاعات سايت شما را با خود ببرند مي‌توانيد آنها را از بعضي از صفحات سايت تان دور كنيد واجازه دسترسي به محتواي آن صفحات را به موتورهاي جستجوگر ندهيد.

تنظيم ميزان دسترسي موتورهاي جستجوگر به محتواي يك سايت توسط پروتكل robots انجام مي‌شود. به عمل كراولر خزش crawling مي‌گويند. 

تممام اطلا عات جمع آوري شده توسط اسپايدر دراختيار ايندكسر قرار مي‌گيرد. در اين بخش اطلاعات ارسالي مورد تجزيه و تحليل قرار مي‌گيرند و به بخشهاي متفاوتي تقسيم مي‌شوند. تجزيه و تخليل بدين معناست كه مشخص مي‌شود اطاعات  ار كدام صفحه ارسال شده است. چه حجمي‌دارد,كلمات موجود در آن كدام است, كلمات چند بار تكرار شده, كلمات در كجاي صفحه قرار دارند و …
در حقيقت ايندكسر صفحه را به پارامترهاي آن خرد مي‌كند و و تمام اين پارامترها را به يك مقياس عددي تبديل مي‌كند تا سيستم رتبه بندي بتواند پارامترهاي صفخات مختلف را با هم مقايسه كند. 

در زمان تجزيه و تحليل اطلاعات, ايندكسر براي كاهش حجم داده ها از بعضي كلمات كه بسيار رايج هستند صرف نظرمي‌كنند . كلماتي نظير is, www, the, an, a  از اينگونه كلمات هستند. 

· د- DataBase (پايگاه داده ) 
تمام داده هاي تجزيه و تحليل شده در اپندكسر، به پايگاه داده ارسال مي گردد. در اين بخشف داده ها گروه بندي، كد گذاري، و ذخيره مي شود. همچنين داده ها قبل از آنكه ذخيره شوند، فشرده مي شوند تاحجم كمي را اشغال كنند. 

· و-Ranker (سيستم رتبه بندي) 
بعد از آنكه تمام مراحل قبل انجام شد، موتور جستجو گر آماده پاسخ گويي به سوالات كاربران است. كاربران چند كلمه را در جعبه جستجوي (Search Box) آن وارد مي كنند و سپس با فشردن Enter منتظر پاسخ مي مانند. در اين مرحله، سيستم رتبه بندي وارد عمل مي شود و ابتدا تمام صفحات موجود در پايگاه داده، كه به موضوع جستجو شده، مرتبط هستند را مشخص مي كند. سپس آنها را به ترتيب از بيشترين ارتباط تا كمترين ارتباط مرتب مي كند و در نتايج جستجو كاربر ارايه مي كند. حتي اگر موتور جستجو گر بهترين و كاملترين پايگاه داده را داشته باشد اما نتواند پاسخ هاي مرتبطي را ارايه كند، يك موتور جستجو گر ضعيف خواهد بود. 
سيستم رتبه بندي قلب تپنده يك موتور جستجو گر است و تفاوت اصلي موتورهاي جستجو گر در اين بخش قرار دارد سيستم رتبه بندي براي پاسخ گويي به سوالات كاربران، پارامترهاي بسياري را در نظر مي گيرد تا بتواند بهترين پاسخها را در اختيار آنها قرار دارد. حرفه اي هاي دنياي SEO (Search Engine Optimization به طور خلاصه از آن Algo (الگوريتم) ياد مي كنند. الگوريتم، مجموعه اي از دستور العمل ها است كه موتور جستجو گر با اعمال آنها بر پارامترهاي صفحات موجود در پايگاه داده اش، تصميم مي گيرد كه صفحات مرتبط را چگونه در نتايج جستجو، مرتب كند در حال حاضر قدرتمندترين سيستم رتبه بندي را گوگل در اخيتار دارد. البته مي توان با ادغام كردن وظيفه هاي اسپايدر با كراولر وهمچنين ايندكسر با پايگاه داده، موتور جستجو گر را شامل سه بخش زير دانست كه اين گونه تقسيم بندي هم درست مي باشد. 
· كواولر 

· بايگاني

· سيستم رتبه بندي 

تذكر- براي سهولت در بيان مطالب بعدي هر گاه صحبت از بايگاني كردن (شدن) به ميان مي آيد، مقصود اين است كه صفحه تجزيه و تحليل و به پايگاه داده موتور جستجوگر وارد مي شود. براي آنكه تصور درستي از نحو كار يك موتور جستجو گر داشته باشيد مثال غير متعارف زير را باهم بررسي مي كنيم. 
يك شكارچي تصميم به شكار مي گيرد:

كار كراوالر:

او قصد دارد براي شكار به منطقه حفاظت شده ابيورد، در شهرستان درگز (شمال خراسان ) برود. 

پروتكل robts:

ابتدا تمام محدوديت هاي موجود براي شكار در اين منقه را بررسي مي كند. 
آيا در اين منطقه مي توان به شكار پرداخت؟ 

كدام حيوانات را مي توان شكار كرد؟

حداكثر تعداد شكار چي ميزاني است؟ و ... 

فرض مي كنيم او مجوز شكار يك اوريال (نوعي آهو) را دريافت مي كند. 

كارايندكسر
شكار را تكه تكه كرده گوشت، استخوان، دل و قلوه، كله پاچه و ... آنرا بسته بندي مي كند و بخش هاي زايد شكار را دور مي اندازد. 
كار پايگاه داده 

بسته هاي حاصل را درون فريزر قرار داده ذخيره مي كند. 

كار سيستم رتبه بندي

مهمانان سرغ او مي آيند وهمسر او بسته به ذائقه مهمانان براي آنها غذا طبخ مي كند. ممكن است عده اي كله پاچه، عده اي آبگوشت، عده اي جگر و ... دوست داشته باشند. پخت غذا طبق سليقه مهمانان كار سختي است ممكن است همه آنها آبگوشت بخواهند اما آنها مسلما با مزه ترين آبگوشت را مي خواهند!

آيا هنوز هم ابهامي درباره نحوه كار موتوزهاي جستجو گر داريد؟ 

پس از اين مقدمه دو موتور جستجو بسيار مهم و پر كاربرد يعني Yahoo , Google مي پردازيم و به اجمال نظري به هر يك از خصوصيات آنها مي افكنيم. 

گوگل Google
درباره ي كوگل 

ماموريت گوگل ارائه بهترين جستجو در اينترنت به وسيله دسترس و مورد استفاده قرار دادن عموم اطلاعات جهان است گوگل، ايجاد كننده بزرگترين ماشين جستجوي جهان، سريعترين و آسانترين راه پيداكردن اطلاعات روي اينترنت را ارائه مي كند. با دستيابي به بيش از 1.3 ميليارد صفحه گوگل نتايج رادر ظرف كمتر از يك دو مادر برد ثانيه به كاربران در سراسر جهان ارائه مي كند. اكنون، گوگل روزانه به بيش از 100 ميليون تقاضاي جستجو پاسخ مي دهد. 
دو دانشجوي دكتراي دانشگاه stanford، يعني لري پيج و سر جي برين، گوگل را در سال 1998 تاسيس كردند اين شركت خصوصي در ماه جون 1999 / تير 1379 رسما باسرمايه تاسيس 25 مليون دلار معرفي شد. اين شركت همراهاني را چون كلاينر پركينز كاوفليد و سيكوال كپتال را پيدا كرد. گوگل سرويس و خدمات عمومي اصلي خود را در وب سايت خود در www. Google . com ارايه مي دهد . اين شركت همچنين سرويس جستجوي پيشرفته را براي فراهم سازي اطلاعات محتوايي نيز ارائه مي دهد. 

درباره تكنولوژي گوگل 

تكنولوژي متحول جستجوي گوگل و طراحي اينترفيس مطلوب براي كاربران، گوگل را به عنوان بخش از ماشينهاي جستجوي نسل جديد تبديل كرده است. فراتر از استفاده از تكنولوژي كلمات كليدي، گوگل بر اساس تكنولوژي pageRank نيز پايه گذاري شده، كه اين تكنولوژي باعث مي شود تا نتايج مهمتر در يك جستجو اولتر ديده شوند. 

بيليون شرايط محاسبه سنجش معقولي را براي اعتبار صفحات وبي كه بر اساس معادله برابري 500 ميلين متغيير و بيش از 2 بيليون شرايط محاسبه شدند را ايفا مي كند page pank از ساختار لينك عظيم وب به عنوان ابزار سازماندهي استفاده مي كند. وجودا، گوگل تفسير مي كند يك لينك را از صفحه A  تا صفحه B به عنوان يك vote توسط صفحهA براي صفحه B  بوسيله اين، گوگل تشخيص مي دهد توسط vote كه كدام صفحه مهمتر است همچنين گوگل اين صفحات را تجزيه و تحليل مي كند. 
مجتمع گوگل، روشهاي جستجوي خود كار انسداد اينترفيس دستي است بر خلاف ماشينهاي جستجوي ديگر، گوگل ساختار بندي شده تا نتايج جستجوي را به بهترين شكل براي تجازت ارايه دهد. يك جستجوي گوگل راهي است براي جستجوي وب سايتي با كيفيت مطلوب و بالا. 

گروه مديريت 

دكتر اريك اشميت، رييس كل و رييس هيئت مديره 

لري پيج، كمك موسس و رييس، محصولات 

سر جي برين، كمك موس و رييس، تكنولوژي

ويني روسينگ، معاون رييس مهندسي 

سيندي مك كفري، معاون رييس، ارتباطات 

جوان بردي، معاون رييس، خدمات جستجو 

تيم آرمسترونگف معاون رييس، فروش آگهي 

اورس هولتزل، شخص گوگل 

كريگ سيلوراشتاين، مدير تكنولوژي

معني گوگل

گوگل برگرفته شده از كلمه Google كه به معني يك عدد يك و صد صفر جلوي آن است كه توسط ميلتون سيروتا پسر خواهر ادوارد كاسنر رياضيدان آمريكايي اختراع شده است. اين مووضع كه يك عدد يك و صد صفر جلوي آن در واقع نوعي شعار و در واقع مقصود موضوع است. بدين معني كه گوگل قصد دارد تا سرويس ها، اهداف و اطلاع رساني و اطلاعات خود را تا آن مقدرا در وب در جهان گسترش دهد. 

معرفي 

گوگل در تركيبي ازنرم افزارها و سخت افزارهاي پيشرفته اجرا مي شود. سرعتي كه شما از آن استفاده مي كنيد بخشي از هزاران كامپيوتر هاي معمولي هستند كه باهم شبكه شدند تا سرعت بالايي از سرويس جستجو را فراهم آورند.

قلب نرم افزار ما (page RenkTM)  است، سيستمي براي رتبه بندي صفحات وب كه توسط موسسان ما يعني لري پيج و سري جي برين در دانشگاه Stanford ساخته شده است و همينطور كه ما يك دو جين از مهندسين را هر روزه براي بهبود سازي اين سيستم در اختيار داريم، اين سيستم همچنان به ارايه سرويس خود ادامه مي دهد. 
Page Renkتوضيح داده شد

رتبه صفحه با استفاده از ساختار لينك معبر بر روي 0خاصيت دموكراتيك منحصر به فرد تكيه مي كند. در تماميت، گوگل لينك ها را از صفحه الف تا ب را چك مي كند. گوگل از آراهاي مختلف دريافت شده براي اين رتبه بندي استفاه مي كند. 
مهم، صفحات با كيفيت بالا Page Rank  بالاتري دريافت مي كنند كه Google بعد از هر جستجو به خاطر مي سپارد مسلما، صفحات مهم در صورتي كه با موضوع جستجوي شما هماهنگي نداشته باشند براي شما بي اهميت خواهند بود. Google از تركيب Pag Rank و رورشهاي پيشرفته جور كردن متن براي يافتن صفحات با اهميت و در عين حال مربوط به اينكه اين صفحه با كلمات مورد جستجو هماهنگي دارد، تمام وجوه محتواي صفحه (و صفحات متصل شده به آن ) را بررسي مي كند. 

بي عيبي 

مجموع روشهاي خود كار گوگل انسان را از مشكلات جستجو رها مي سازد با وجود اينكه ما تبليغاتي را در بالاي صفحات نتايج مربوطه ارايه مي دهيم، ولي گوگل نتايج را به صورت تبلغيات به خود آنها نمي فروشد. يك جستجو در گوگل راه راحت، امين و معقوز براي جستجو در سايت هايبا كيفيت بالا است. 
دلايل استفاده از گوگل 

به دليل اينه گوگل مناسبترين نتايج جستجو را سريع و مقدم تحويل مي دهد، پوشش دهي اطلاعات در وب خواستار يك جستجو گر ممتاز براي اطلاعات قابل دسترسي است. بدون يك ابزار جستجوي قدرتمند، پيدا كردن يك وب سايت خاص اگر غير ممكن نباشد خلي سخت است. 
گوگل نظم را به وب مي آورد.
گوگل طراحي شده است تا ترتيب را در هرجو مرج اطلاعات به وجود آورد. اين چيزي است كه يك سرويس جستجو بايد ارايه كند. 

گوگل كاربران را قادر مي سازد تا بيش از 1 بيليون URL را جستجو كنند 

فهرست گوگل، كه شامل بيش از 1 بيلون URL است، دو نوع خود اولين است و مجموعه اي از جامعترين صفحات وب را در اينترنت ارايه مي كند. 
· گوگل فقط صفحاتي را كه محتوي موضوع شما هستند را بر مي گرداند. 

نامتشابه با ماشينهاي جستجوي ديگر، گوگل نتايجي را توليد مي كند كه در خور با موضوع جستجوي شما باشد. 

· گوگل مكان موضوعات جستجوي شما را در صفحه برجسته مي كند.

گوگل فقط محتوي نتايج موضوعات جستجوي شما نيست، بلكه گوگل آن نتايجي را در صفحه خود تجزيه و تحليل نيز مي كند بر خلاف بسياري از سايتهاي جستجوگر، گوگل براي نتايج جستجوهاي خود الويت قايل مي شود. ما به نتايج جستجوي شما توجه مي كنيم و سعي داريم تا جهت صرف وقت كنيم، نزديكترين نتيجه را براي شما فراهم سازيم. 

· گوگل يك پيش نگري مناسب را ارايه مي دهد. 

بجاي خلاصه از صفحه وب كه تغيير نمي كند، گوگل منتهايي كه با موضوع جستجوي شما مطابق بوده را براي شما جدا مي كند. اين خصوصيات باعث مي شود تا وقت شما هدر نشود و شما صفحات وبي كه با موضوع شما در خور نبوده را بيهوده باز نكنيد. 

· گوگل مي تواند كاري كند كه شما احساس خوشبختي كنيد!

گوگل براي جستجوي موضوعات متعارف و عمومي مانند نام شركتها برتري دارد. با بسيار مطمئن هستيم كه كليد Im (Feeling Lucky) را به خوبي نصب كرديم و اين كليد شما را به اولين موضوع پيدا شده مي برد. اين كليد طراحي شده است تا انجام كار شما را به اطمينان و سرعت انجام دهد. 

· گوگل صفحات وب را cache مي كند (در مكان مخفي سرور خود نگه مي دارد) 
گوگل در cache خود بسياري از صفحات وب را ذخيره مي كند تا آنها را به صورت پشتيبان در اختيار داشته باشد و در مواقع اظطراري آنها را بازيافت كند را ؟ روي اين cache به كرار سريعتر از بررسي لينك مربوطه مي باشد. 

· Toolbar گوگل 

Toolbar گوگل (علامت ثبت شده) قابليتهاي شما را براي پيدا كردن اطلاعات مورد نظر در هر نقطه از وب افزايش مي دهد، نصب Toolbar گوگل فقط چند ثانيه به طول مي انجامد. Toolbar گوگل بدون هيچ هزينه اي امكاناتي را مانند جستجو به وسيله گوگل، جستجو، سايت، جستجو كلمات و درجه بندي صفحات (Page Rank) را فراهم مي آورد شما همچنين مي توانيد طريقه نمايش خروجي نتايج جستجو هاي خود را انتخاب كنيد كه اين انتخاب در سرويسهايي چون يا بخت و يا اقبال (Im Feeling Lucky) داير كتوري وب گوگل، و كليدي كه شما را مستقيم به گوگل مي برد را فراهم مي آورد. 
· نيازمنديهاي سيستم 

دراين لحظه، Toolbar گوگل فقط براي Internet Explorer موجود است. ما سعي مي كنيم تا Toolbar گوگل را براي سيستمهاي ديگر نيز سازگار كنيم. 

سيستم عامل windows
5.0 Internet Explorer به بالا 

· داير كتوري و بي گوگل 

دايركتوري وبي گوگل، سازماندهي مي كند وب را به وسيله موضوع آن، پس شما مي توانيد دسته بندي را براي موضوعات جستجوي خود داشته باشيد. يا مستقيما بر روي نام دسته بندي كليك كرده و به مقصد برسيد. 
اگر شما چيزي را كه دنبالش هستيد به طور دقيق در داير كتوري پيدا نمي كنيد، شما مي توانيد جستجو در وب را انتخاب كنيد. 
· شرايط استفاده از ميله ابزار گوگل 
بخاطر استفاده از نرم افزار ابزار گوگل از شما تشكر مي كنيم. در صورت استفاده از اين برنامه و يا برنامه ديگري كه در ارتباط با ابزار گوگل مي باشد، و شما مي بايست شرايط و مقررات موجود در گوگل را قبول و از آنها پيروي نمايند (قوانين و مقررات) 
· استفاده فقط شخصي 
ميله ابزرا گوگل، صرفا براي استفاده شخصي و غير تجاري مي باشند. شما نبايد از اين سرويس براي فروش يا توليد مجدد آن استفاده كنيد، يا از آن براي ايجاد ترافيك در سايتتان بهره بريد. شما نبايد نتايج جستجو را طوري تهيه كنيد تا اين نتايج تحت سايت شما باشد، شما اول بايد از tool bar – feedback @ google . com اجازه لازم را دريافت كنيد.اگر شما مايليد كه از اين سرويس جهت مصارف تجاري استفاده كنيد، لازماست كه قرار دادي را با گوگل عقد كنيد، براي اين كار لطفا با ما مكاتبه كنيد. گوگل و يااشخاص سوم صاحب تمام حقوق مربوط به ميله ابزار گوگل و نرم افزرا هر شخص سومي كه دراشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده، مي باشد و اين بدون هيچ محدوديتي شامل همه (حقوق هاي مالكيت) مي شود. 

اگر انتقاد يا پيشنهادي درباره ميله ابزار گوگل و يا ايده اي در رابطه با چگونگي پيشرفت دادن آن داريد لطفا به آدرس پست الكترونيكي toolbar- feedback @ googel. Com ارسال نماييد در ضمن توجه داشته باشيد كه با انجام اين كار شما به گوگل واشخاص ثالث اجازه مي دهيد كه از ايده يا نظر شما درميله ابزار گوگل (يا هر نرم افزار ديگر) بدون آنكه به شما غرامت بدهند استفاده كنند. 

· خاصيت هوشمند
شما متوجه هستيد كه گوگل و يا اشخاص سوم صاحب تمام حقوق مربوط به ميله ابزار گوگل و نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده، مي باشد و اين بدون هيچ محدوديتي شامل همه (حقوق هاي مالكيت) از جمله پروانه ثبتي، قانون تجارت مخفيانه، قانون رقابت غير عادلانه، قانون محترم شماردن آرم و هر نوع قانون ديگري كه مربوط به حقوق مالكيت باشد، مي باشد و اين يك امر بين المللي است. شما حاضر هستيد كه ميله ابزار گوگل را دست كاري، كد شكني، تقليد وكپي نكنيد. شما همچين حاضرين كه هيچ گونه دست كاري در قانونهاي حقوق ملكي ميله ابزار گوگل ونرم افرار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده نكنيد. 
· عدم پذيرش مسووليت
ميله ابزار گوگل و نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده و هر گونه ضمانت را براي هر گونه خسارت به وجود آمده از استفاده ميله ابزار گوگل و نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده را از خود سلب مي كند. 

ميله ابزار گوگل و هر نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده به طريقي كه هست) ارائه مي شود يعني بدون هر گونه ضمانت گوگل به جديت تمام، و تا حد جايز توسط قانون، هر گونه و تمامي ضمانتها را ازخود سلب مي كند، و اين شامل ضمانهاي كالاهاو ضمانتهائي كه براي عوامل ديگر و ضمانتهاي ضد تخلف و محافظت كالاها و املاك شخصي مي باشد. سرويس پژ.وهشي گوگل تمام ضمانتهاي امنيتي، اعبتاري، به موقع بودن و اجراي درست اين سرويس پژوهشي را از خود سلب مي كند سرويس پژوهشي گو گل تمام ضمانتها را موقع بودن و اجراي درست اين سرويس پژوهشي را از خودسلب مي كند سرويس پژوهش گوگل تمام ضمانتها را باري اطلاعات پندها و دستورات دريافت شده از طريق گوگل را رد مي كند و از خود نمي داند گوگل هر گونه ضمانتها را براي خدمات و يا كالاهاي خريداري شده و يا دريافت شده از اين پايگاه، يا توسط تبليغات موجود دراين ضمانتها را براي خدمات و يا كالاهاي خريداري شده ويا دريافت شده از اين پايگاه، يا توسط تبليغات موجود در اين پايگاه و يا پايگاه هاي مهيا شده توسط گوگل، و همچنين تمام اطلاعات، پندها ودستورات گرفته شده از طريق رابطه هاي (لينكهاي) مهيا شده توسط دستگاه پژوهشي گوگل را از خود سلي مي كند و از تضمين تمام موارد ذكر شده خودداري مي كند. 

شمامتوجه و راضي هستيد كه هر گونه خسارت و ضرر احتمالي وارده به رايانه تان از طريق ويروس و غيره، كه ناشي از دريافت خود يانرم افزارميله ابزار گوگل و يا نرم افزار هر شخص سومي كه دراشتراك با ويا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده، مسئوليت خاص خود شما مي باشد. 

هيچ تضميني و گارانتي درخسارت ناشي از استفاده نادرست اين برنامه در سيستم شما نيست. 

· مسووليت محدود 

تحت هيچ شرايط گوگل، و يا هر شخص سومي كه نرم افزارش را بطور مشترك با و يا از طريق ميله ابزار گوگل در اختيار عموم مي گذارد، مسئول هر كاربردي كه از ميله ابزار گوگل و يا نرم افزار هر شخص سومي استفاد غلط كرده باشد، نمي باشد چنين محدوديت مسئوليت براي جلوگيري از پيشرفت و ايجاد خسارتهاي مستقيم، غير مستقيم، اتفاقي منتج، مخصوص، نمونه وخسارتهاي جزائي است، وحتي زيانهائي بر اساس ضمانت، قرار دارد، شبه جرم (شامل بي توجهي) باشد (حتي اگر گوگل و يا نرم افزار هر شخص سومي به اين خسارتها توصيه كرده باشد) چنين محدوديتهاي مسئوليت براي كل زيانهاي به وجود آمده توسط استفاده غلط از و يا اعتماد به ميله ابزار گوگل و نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده، و يابراي ناتواني از استفاده ميله ابزار گوگل و هر نرم افزار شخص سومي كه توسط اشتراك و يا از طريق خو ميله ابزار گوگل و يا از وقفه، توقف، يا انقضاء ميله ابزار گوگل و يا نرم افزار هر شخص سومي كه در اشتراك با و يا توسط ميله ابزار گوگل فراهم شده (شامل تمام خسارتهاي وارده از تمام اشخاص سوم) مي باشد. چنين محدوديهاي مسئوليت، با امكان وجود عجز رساندن قصد مورد نظر، تاجائي كه قانون بگذارد، اجرا خواهند شد. گوگل هيچگونه مسئوليتي را درموردگارانتي نوع استفاده خود را ندارد. 
· سرويس جستجوي گوگل 

ميله ابزار گوگل طوري طراحي شده كه درخور و تركيب با سرويس جستجوي گوگل باشد. بنابراين استفاده از ميله ابزار گوگل همان شرايط استفاده و قانونهاي شخصي سايت گوگل را شامل مي شود. 
· ماده هاي گوناگون 

اين شرايط و وضعيتها توسط قانون ايالتي آمريكا، كاليفرنيا مقرر خواهد شد. اگر به هر دليل دادگاه و قاضي آنها را رد كرد، اين قوانين به عنوان قوانين داخلي باقي خواهد ماند. 

اين عبارت و شروط و مفاد توافق نامه ما بين طرفين را تشكيل داده و مطالب وموضوعات اشاره شده فوق توسط طرفين قابل احترام مي باشندو هر گونه تغيير و جابه جائي وحذف هر كدام از بندها و موارد قبلي و يا فعلي فقط با توافق كتبي و يا شفاهي امضاء شده توسط گوگل، با شخص ثالثي كه در به وجود آوردن و يا ايجاد رابطه نرم افزار ميله ابزار گوگل دخالت داشته قابل قبول مي باشد. 

· نشاني وب خود را درج / اصلاح كنيد 
هر بار كه وب را مي كاويم، نشاني سايتهاي تازه اي را به فهرست خود مي افزاييم. از شما نيز دعوت مي كنيم تا نشاني وب خود را اينجا درج كنيد. ما هر نشاني ي را به فهرست خود نمي افزاييم و نيز درباره اينكه آيا و چه زمان اين نشاني در فهرست به ثبت مي ردس قولي نمي دهد. 
لطفا نشاني كامل وب خود را همراه با پيشوند http:// درج كنيد. براي مثلا / http: www. Google . com /lintl /fa مي توانيد نكته ها و كليدواژه هايي نيز بيافزاييد كه گوياي اطلاعات موجود در وب شماست. از اطلاعات اخير ما براي كار خود استفاده مي كنيم. تاثيري در چگونگي فهرست شدن اطلاعات صفحه ي شما در گوگل نخواهد داشت. 

ياد ‌آوري: تنها نشاني صفحه ي نسخت يا سرآغاز سايت شما مورد نياز است، لازم نيست كه نشاني همه ي صفحه هاي وب مورد نظر خود را درج كنيد. نرم افزار وب؟، Googlebot، بقيه ي كار را انجام خواهد داد. مهم گوگل به صورت خود كار و در فواصل زماني ويژه يا ؟ را ازنو وارد كنيد. نشانيهاي تاريخ گذشته پس از هر بار به روز رساين خود كار فهرستهاي گوگل، به صورت پريده رنگ در خواهند آمد. 
URL: 

· نكته ها:

· اطلاعات را از فهرست گوگل حذف كن

گوگل به صورت خود كار همه ي فهرست خود را در فواصل زماني مشخص به روز مي رساند. هنگامي كه در وب كندوكاو مي كنيم, صفحه هاي تازه را مي يابيم, پيوندهاي مرده را دور مي ريزيم و پيوندهاي زنده را به صورت خود كار در فهرست خود به روز مي رسانيم. پيوندهاي تاريخ گذشته معمولا پس از هر بار به روز رساني فهرست به صورت پريده رنگ در مي آيند. 

اگر مي خواهيد اطلاعات بيشتري درباره ي چگونگي حذف اطلاعات صفحه ي خاصي از فهرست گوگل، به دست آوريد. 

گروههاي خبري و رايزني گوگل را ببينيد و در آنها كاوش كنيد. 

News تازه هاي گروههاي خبري 

Rec: بازيها, سرگمي ها, ورزشها 

Scil عموم كاربردي, علوم اجتماعي ,…..

Soc مطالب اجتماعي, فرهنگ ….

Talk موضعات و مباحث حاضر 

Alt هر موضوع قابل تصور 

Biz فراورده هاي تجاري, خدمات, نقد و بررسيها 

Comp سخت افزار, نرم افزار, اطلاعات مصرف كننده…
Misc كاريابي, بهداشت و …
· نكاتي درباره حريم خصوصي كاربران 

بهره گيري از ويژگي هاي پبيشرفته ميله ابزار گوگل نيازمند آن است كه اطلاعاتي از سايتهايي كه شما از آنها ديدار مي كنيد به گوگل فرستاده شود. براي اين كار لازم است تا تنظيمهاي لازم را انجام دهيد. با غير فعالي كردن همه ويژگي ها پيشرفته هيچ اطلاعاتي درباره سايتهايي كه به آنها مراجعه مي كنيد, براي گوگل فرستاده نخواهد شد. 

· گروههاي گوگل 

شما را به صفحه گروههاي خبري جديد گوگل راهنمايي مي كند كه در آرشيو آن مي توانيد جستجو كنيد. 

· صفحه جستجوي پيشرفته

شما را به جستجوي پيشرفته مي برده كه شامل دسترسي به قابليتهاي پيشرفته مي شود تاكمك كند جستجوي شما بهتر است اين قابليتها به شما اجازه مي دهد:

محدود كردن جستجوي شما در صفحات مربوط به وب سايت داده شده 

جستجو نكردن در يك سايت مخصوص 

محدود كردن جستجو شما در صفحات مربوط به يك زبان داده شده.

پيدا كردن تمام صفحاتي كه لينكهايي به يك صفحه وب مورد نظر دارند. 

پيدا كردن تمام صفحاتي كه مربوط به يك صفحه وب مورد نظر هستند.

صفحه تنظيمات جستجو 

به شما اجازه مي دهد تا تنظيمات جستجوي خود را به سليقه خود تغيير و ذخيره نماييد. و همچنين مي توانيد مقدار از پيش تعيين شده نمايش نتايج جستجو را عوض كنيد, فليتر جستجوي امن را خاموش يا روشن كنيد و يا زبان ديگري براي استفاده از گوگل انتخاب كنيد. 

· تنظيمات ميله ابزار 

اين منو اين اجازه را به شما مي دهد تا tool bar هاي خود را به دلخواه خود به يكي از راههاي زير انتخاب كنيد: 

نوع Behacior وروديها (text box)راست كنيد. 

مشخص كنيد كدام دامنه گوگل براي شروع searchشما انتخاب شود- براي مثال اگر google . ir را انتخاب كنيد اين دامنه به عنوان پيش فرض جستجو هاي شما انتخاب مي شود و نتايج جستجو هاي ما نيز آنگاه بر اساس دامنه هاي ir خواهد بود. 

انتخاب كنيد كه حد توضيح متني را براي دكمه ها يا فقط آيكونها مي خواهيد. 

اندازه عرض وروديها را انتخاب كنيد. 

· قابليتهاي مخصوص Google
· جستجوي تصاوير (بتا)

جستجوي تصوير درGoogle باداشتن بيش از 250 ميليون تصوير قابل مشاهده در فهرست خود, جامعترين مجموعه در كل وب مي باشد. براي استفاده از جستجوي تصوير به صفحه جستجوي پيشرفته و يا http ://www. Google. Com /imghp? Hl=fa برويد و عبارتي را در جعبه جستجوي تصوير وارد كنيد و سپس دكمه جستجو را انتخاب كنيد. در صفحه نتايج تصوير كوچك شده را انتخاب كنيد تا روايت بزرگتري از تصوير و همچنين صفحه اي كه تصوير در آن قرار دارد را مشاهده كنيد . (يادداشت: براي دستري زبان انتخابي شما بايد در صفحه قابليتهاي انگليسي انتخاب شده باشد). 

تصاويري كه توسط سرويس Google Image Search مشاهده مي كنيد ممكن است كه كپي رايت داشته باشند. هر چند كه شما مي توانيد آنها را از طريق سرويس ما بياييد و يا مشاهده كنيد, ما به شماه هيچ حقي نمي توانيم بدهيم جز حق مشاهده آنها از طريق وب از اينرو اگر مايل به استفاده از هر يك از تصاويري هستيد كه به وسيله سرويس ما پيدا كرده ايد ما به شما پيشنهاد مي كنيم كه با صاحب آن سايت براي اجازه استفاده از تصوير تماس بگيريد.

اخطار: نتايجي كه با اين قابليت مشاهده مي كنيد ممكن است شامل مطالب مربوط به بزرگسالان باشد. Google فاكتورهاي خاصي را در نظر مي گيرد براي اينكه مطمئن شود كه آيا اين تصوير به مورد جستجوي شما مربوط است يا خير. از آنرو كه اين روشها كاملا بي اشتباه نيستند ممكن است در بين تصاويري كه مي بينيد تصاوير نامناسبي هم قرار گرفته باشد. 

· ترجمه صفحه 

Google سد زبان را با قابليت ترجمه جديدي (بتا) شكسته است. با استفاده از قابليت ترجمه با ماشين, Google حالا به انگليسي زبانان قابليت استفاده از بسياري از صفحات غير انگليسي را مي دهد. اگر جستجوي شما نتايج غير انگليسي داشته باشد يك لينك به صفحه ترجمه شده انگليسي آن در اختيار شما قرار خواهد گرفت.

اگر مي خواهيد چكيده و عنوان اسناد يافته شده براي جست و جوي شما به انگليسي ترجمه شود, گزينه ي ترجمه در صفحه تنظيمها را فعال كنيد. با اين كار گوگل به صورت خود كار چكيده و عنوان سندهاي يافته شده را به انگليسي ترجمه خواهد كرد. 

· فايلهاي PDFرا پيدا كن 

فهرست سندهايي كه گوگل براي پرسش شما مي يابد, اكنون فايلهاي PDF را نيز در بر مي گيرد نوشتار اين فايلها بر هر زبان و خطي كه باشد, بدون وابستگي به سيستم عامل, مرور گر و فونت, به صورت كامل در نرم افزار ادويي آكروبات نمايش داده مي شود. گر چه اينگونه فايلها به اندازه ي سند HTML رايج نيستند, اغلب اطلاعات ارزشمندي را در بر دارند كه در ديگر سندها يافت نمي شود. 

براي اين كه مشخص شود كدام يافته به صورت يك فايل PDF عرضه شده است. واژه (PDF) به رنگ آبي روبروي عنوان سند درج مي شود. به اين ترتيب خواهيد دانست كه براي نمايش اين سند, نرم افزار Adobe Acrobat Reader اجرا مي شود. روي پيوند عنوان سند كليك كنيد تا به فايل PDF, دست يابيد. (اگر نرم افزار آكروبات در رايانه اي شما نصب نباشد,’ به صورت خود كار به سايت دريافت رايگان اين نرم افزار هدايت خواهيد شد). 

پي دي اف است كه همه ي اطلاعات صفحه آرايي آن حذف شده است. 

اگر نمي خواهيد سند هاي PDF, در فهرست يافته هاي پرسش شما ارايه شوند, كافيست دستور filetype : pdf را در كنار پرسش خود درون پنجره ي جستجو درج فرماييد. 

· پيوندهاي از پيش ذخيره شده 

گوگل از هر صفحه يك عكس ذخيره مي كند تا براي زماني كه صفحه اصلي اگر موجود نبود نسخه پشتيبان داشته باشد اگر شما بر روي لينك cached كليكي كنيد, صفحه اي را خواهيد ديد كه ما آنرا ضميمه كرده ايم. 

وقتي كه صفحه cach نشان داده مي شود, اين صفحه داراي يك هدر در بالا ي خود است كه در آن قسمت نسخه cach شده را ياد آور مي كند. جاهايي كه بر جسته شده اند باعث مي شوند تا شما قسمت مورد نظر خود را راحت تر پيدا كنيد. 

لي

لينك "ذخيره شده" براي سايتهايي كه ضميمه نشده اند موجود نخواهد بود, و همينطور بود, و همينطور اين لينك براي مالكيني كه اين لينك را نخواهد نيز موجود نخواهد بود. 

· صفحات مشابه 

وقتي شما بر روي similar Pages براي ديدن نتيجه يك جستجو كليك كنيد, گوگل به صورت خودكار صفحات مربوط  را براي رسيدن به نتيجه اكتشافات مي كند. 

· صفحات مشابه 

وقتي شما بر روي similar Pages براي ديدن نتيجه يك جستجو كليك كنيد, گوگل به صورت خود كار صفحات مربوط را براي رسيدن به نتيجه اكتشاف مي كند. 

لينك (صفحات مشابه) استفاده هاي زيادي دارد. اگر شما محتوي سايت خاصي را در نظر داريد, ولي مي خواهيد كه آن بيشتر خواسته هاي شما را برآورده كند, اين ليك مي تواند سايتهاي مشابه به نسبت موضوع شما را نيز ارايه كند. 

گوگل صفحات متعددي را براي ميليونها صفحات وب پيدا مي كند. البته چيزي كه مهم است اينست كه صفحه اي كه با موضوع شما در خور باشد پيدا شود. براي مثال, گوگل ممكن است قادر به پيدا كردن صفحات مربوط به home page شخصي شما نباشد, اگر اين صفحات حاوي اطلاعات مربوط به صفحه اصلي نباشد. 

· كشف كنيد كه چه كساني به شما لينك هستند.

بعضي كلمات, وقتي با يك دو نقطه دنبال شوند, يك معناي ويژه اي را براي گوگل خواهند داشت. يكي از بيشترين كلمات براي گوگل عملگر link است پرسش link: به شما مقصد URL را نشان مي دهد. براي مثال, link : www. Googel. Com به شما تمام صفحاتي را كه به گوگل لينك هستند را نشان مي دهد. شما در مقابل اين عملگر فقط مي توانيد آدرس اينترنتي بنويسيد نه موضوع جستجوي خود را. 

	جستجوي گوگل 
	Link : www. Googel
	مثال: 


· منحصر كردن به دامين 

بعضي از كلمات به همراه يك دو نقطه براي گوگل معناي به خصوصي را دارند. يكي از اين كلمات عملگرد site: است. اين كلمه به همراه آدرس دامين در جلوي آن باعث مي شود تا جستجوي شما فقط در دامين يا سايت معين شده  باشد. 

براي مثال., جهت  جستجو يك خبر در گوگل, وارد كنيد. 

	جستجوي گوگل 
	Press site : www
	مثال: 


· يا شانس يا اقبال

دكمه Im feeling Lucky شما را مستقيما به اولين صفحه وبي كه گوگل براي جستجوي شما برگردانده است مي برد در اين حالت شما نتايج ديگر حاصل آمده از جستجوي خود را ديگر نمي بينيد اين حالت معمولا در زماني استفاده مي شود كه شما عجله داشته و فقط نتيجه به دست آمده براي شما مهم است. 

براي مثال, براي جستجوي وب سايت دانشگاه stanfors, كلمه stanford را در فيلد جستجو وارد كرده و بر روي كمله Im feeling Lucky كليك كنيد. سپس گوگل شما را مستقيما به وب سايت رسمي اين دانشگاه در آدرس www. Stan ford . edu مي برد. 

	شانس يا اقبال 
	Google 
	مثال: 


· جستجوي پيشرفته 

شما را به صفحه اي كه شما را به محدود كردن جستجو قادر مي سازد لينك مي كند. 

· مشخصات و مزيتها (Preferences)
لينكها به صفحه اي كه شما را قادر مي سازد تا مشخصات و مزيتهاي جستجو (Preferences) رامرتب كنيد, شامل تعداد نمايش نتايج در هر صفحه, زان اينترفيس, و استفاده از فيلتر جستجو مطمئن است.

Language Tools

C. Tools for setting language preferences for pages to be searched , interface language and translation of results.

· راهنمائي هاي جستجو 

شما را به اطلاعاتي كه به شما كمك مي كند تا جستجوي خود را موثر تر سازيد لينك مي كند. اين مووضع به شما مي گوييد كه گوگل جه تفاوتها و خصوصياتي نسبت به ماشينهاي جستجو گر ديگر دارد.

· زمينه جستجو 

براي وارد كردن پرس و جويي در گوگل كافيست تا كلمات كليدي تشريحي خود را تايپ كرده, سپس بر روي كليد جستجو كليد كرده يا كليد enter را بزنيد. 

· دكمه جستجوي گوگل 

كليك بر روي اين كليد به اين منظور است كه جستجوي ديگري را انجام مي دهيد. همچنين شما مي توانيد تا پرس و جوي ديگري را بازدن كليد enter تاييد كنيد. 

Tabs

Click the tab for the kind of search you want to conduct choose from a full web search , images only 

Google Groups (Usenet discussion archive)or the Google Directory (the web organized in to browsable

· مانع آماري

اين خط جستجوي شما را توصيف مي كند و همچنين نتايج برگردانده را نشان مي دهد. 

· دسته بنديها

اگر اصطلاحات جستجوي شما همچنين در داير كتوري وب به چشم مي خورند’ اين دسته بنديهاي پيشنهاد شده ممكن است كه به شما در پيدا كردن اطلاعات بيشتر در رابطه با پرس و جوي خود كمك كند. بر روي آنها كليك كنيد تا ليكنهاي ديگري را پيدا كنيد. 

· عنوان صفحه 

اولين خطي كه به عنوان نتيجه نشان داده مي شود, عنوان صفحه پيدا شده است. بعضي وقتها بجاي عنوان, URL (آدرس نشان داده مي شود, كه اين به معني است كه صفحه پيدا شده عنواني ندارد, يا گوگل تمام محتويات صفحه را به طور كامل فهرست نكرده است. 

· متن زير عنوان 

اين متن منتخبي از صفحه نتيجه بر گردانده شده از موضوع پرس و جو شما است. اين موضوعات برگزيده شده و انتخاب شده به شما اين امكان را مي دهد تا زمينه اي از موضوعات كه در صفحه هستند قبل از اينكه بر روي آن كليك كنيد ببينيد. 

· توضيحات 

اگر پرس و جوي جستجو شما در داير كتوري وب فهرست شده بود توضيحات مولف نيز نشان داده مي شود. 

· دسته بندي 

اگر سايتي توسط پر و جو جستجوي شما كه در دايركتوري وب فهرست شده بود پيدا شد, دسته بندي آن نيز در زير آن مشخص مي شود. 

· URL نتيجه 

اين آدرس نتيجه يافته شده است. 

· درباره اساس گوگل بدانيد 

· جستجوي اساسي 

براي وارد كردن يك پرس و جو در گوگل, فقط كافيست تا كلمات تشريحي خود را ورودي گوگل وارد كرده و بعد كليد enter را بزنيد. (بر روي دكمه serch جستجو كليك كنيد) 

گوگل از پيچيده ترين تكنيكهاي هماهنگي متون براي پيدا كردن صفحاتي كه مربوط به جستجوي شما هستند استفاده مي كند. براي نمونه, وقتي گوگل صفحه اي را تجزيه و تحليل مي كند, گوگل به صفحاتي كه به آن صفحه نيز لينك هستند نگاه مي كند تا ببيند كه شايد آن صفحات هم در خور با جستجوي شما باشند. گوگل همچنين صفحاتي كه را كه موضوعي ارتباطي با موضوع جستجوي شما دارند را براي شما ترجيح مي دهد. 
