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معرفي پروژه :
پروژه اي كه در حاضر پيش رو داريد مربوط به  شركت تعاوني مسافربري سها مي باشد .
در سايت شركت به جنبه ها و بخشهاي مختلف فعاليت هاي شركت پردا خته شده است .  جنبه هاي مختلف فعاليت هاي شركت عبارتند از : رزرو بليط ، ارائه سرويس هاي با كيفيت و مطلوب و ... . بناي طراحي پروژه بر مقولة فعاليت هاي اين شركت مي باشد.

هر شركت داراي زندگي و يك شخصيت وجودي در زمينه عملكرد هاي ويژه مي باشد. يك شركت تلاش زيادي را صرف به تصوير كشيدن يك نماي حساب شده از خود مي كند اين تلاش ممكن است شامل اسم، آرم شركت، رسم الخطي كه در مكاتبات شركت استفاده مي شود ، رنگهاي مورد استفاده و اينكه دقيقاً چه اساسي براي معرفي محصولاتشان استفاده مي كنند باشد.

قسمت اعظم كار من به عنوان طراح سايت شركت ، بررسي موارد فوق و فروش بليط  بصورت اينترنتي مي باشد. در اين پروژه از نرم افزارهاي فلش5 ، فتوشاپ، FrontPage استفاده شده است براي ساختن صفحات پويا از ASP و زبان VBScript و JavaScript  استفاده شده است. بانك اطلاعاتي استفاده شده در اين سايت Access ميباشد. 
اهداف پروژه :
اهداف پروژه يكي از مهمترين مسائل مورد بحث در جهان امروز، بررسي راههاي گوناگون اطلاع رساني با استفاده از آخرين دستاوردهاي فن آوري اطلاعات است كه منجر به سرعت عمل ، صرفه جويي در وقت ، هزينه ها و نيز افزايش كيفيت بهره وري مي گردد. نيمه قرن بيستم را قرن اطلاعات نيز ناميده اند اگر به رسانه هاي گروهي نظير مطبوعات ، راديو، تلويزيون، پست و... توجه كنيد ، ملاحظه مي كنيد كه اين رسانه ها مرتباً اطلاعات گوناگوني به خوانندگان ، شنوندگان، و بينندگان و... عرضه مي كنند. اين اطلاعات طيف وسيعي دارند. از خبر شروع يك فعاليت گرفته تا اختراعات و ابداعات جديد در زمينه هاي متفاوت.
هر كس به گونه اي از اطلاعات بهره مي گيرد يكي در جهت اعتلاي سطح آگاهيهاي خود و بهتر كردن خدمتي كه ارائه مي دهيد يكي در جهت اداره منظم تر امور خود و ديگر در جهت پايه قرار دادن اطلاعات و به دست آوردن راههاي ابداعات جديد و توسعه امكانات.
روش انجام پروژه :

براي آشنايي بيشتر با  طراحي سايت شركت لازم بود كه اطلاعاتي در اين زمينه كسب كنم به همين منظور از چندين سايت مشابه در اينترنت ديدن كردم و اطلاعات لازم در اين زمينه را يادداشت كردم به مطالعة كتابهايي در زمينه طراحي سايت و همينطور فراگيري نرم افزارهايي چون فتوشاپ، فلش، FrontPage و يادگيري ASP  و زبان VBScriptبراي ساختن صفحات پويا پرداختم.
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