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نقشه 2-2- وضعيت برونزد و وسعت سازندهاي مختلف

3- تكتونيك و حركات كوهزايي منطقه

 این زیر زون كپه‌داغ يال شمالي ساختمان چين‌خورده يك ناوديس مركب را در منطقه مشهد، قوچان و شيروان تشكيل مي‌دهد. حد شمالي اين واحد با فلات توران گسلي است. به طور كلي در اثر حركات كوهزايي سيميرين پيشين  چين‌خوردگي و گسل‌ها با روندهاي متفاوتي در منطقه ايجاد شده است كه علاوه بر ايجاد سيستم‌هاي درزه و شكستگي، جابه‌جايي، تغيير امتداد و...، سازندها و واحدهاي زمين‌شناسي محدوده مطالعاتي را سبب شده است. در ادامه عناصر ساختاري ناشي از فعاليت‌هاي كوهزايي منطقه مطالعاتي مورد بررسي قرار مي‌گيرد.

3-1- گسل‌ها
گسل‌ها و شكستگي‌هاي اتفاق افتاده در محدوده مطالعاتي سبب جابه‌جايي لايه‌ها و ساختارهاي زمين‌شناسي در جهات مختلف شده است. اين شكستگي‌ها در مورفولوژي حوضه و هدايت آب‌هاي زيرزميني و جريان‌هاي سطحي منطقه نقش دارند. گسل‌هاي منطقه داراي دو روند متمايز به شرح زير مي‌باشد:

3-1-1- گسل‌هاي با روند جنوب‌شرق، شمال‌غرب (گسل‌هاي طولي)

اين گروه كه در امتداد لايه‌ها ايجاد شده است سبب افتادگي پلكاني در محدوده حوضه آبريز به سمت شمال شده است. اين شكستگي‌ها در مورفولوژي سنگ كف آبخوان آبرفتي و شكل‌پذيري آن نقش اصلي را داشته و شامل گسل‌هاي زير است:

1- گسل‌هاي جنوبي دشت (گسل امامقلي)

اين گسل‌ها، در جنوب ارتفاعات ا...‌اكبر و به موازات امتداد محور تاقديس ا...‌اكبر ايجاد شده و سبب فروافتادگي و تشكيل دره درونگر شده است. اين گسل‌ها داراي روند شمال‌غرب- جنوب‌شرق مي‌باشد و از چند شكستگي فرعي ديگر كه به موازات اين گسل ايجاد شده لايه‌هاي سنگانه، سرچشمه و تيرگان را جابه‌جا نموده است.

2- گسل داغدار

اين گسل نيز با روند شمال‌غرب- جنوب‌شرق در حاشيه شمالي تاقديس ا...‌‌اكبر واقع شده است و سبب افتادگي لايه‌ها و تشكيل دشت شده است. طول اين گسل بيش از 100كيلومتر است كه از شمال‌غرب وارد كشور تركمنستان مي‌شود. اين گسل از طرف جنوب‌شرق ارتفاعات هزار مسجد در شمال دشت مشهد را قطع مي‌كند.

3- گسل توزانلو

اين گسل به موازات گسل داغدار در مركز دشت درگز امتداد دارد. با جابه‌جايي‌هايي كه در لايه‌هاي كرتاسه فوقاني ايجاد نموده است سبب تفكيك شت درگز به دو دشت شمالي و جنوبي شده است.

4- گسل نوخندان

اين گسل در حاشيه شمالي دشت درگز با روند شمال‌غرب- جنوب‌شرق قرار دارد كه حدود 20 كيلومتر مرز جنوبي رخساره نئوژن را تشكيل داده است. گسل مزبور هم‌چنين سبب افتادگي سنگ كف در اين ناحيه و با توجه به نتايج چاه‌هاي محفوره و افزايش عمق آبرفت شده است. ادامه گسل نوخندان به طرف جنوب‌شرق توسط نهشته‌هاي كواترنري پوشيده شده است.

3-1-2- گسل‌هاي با روند جنوب‌غرب- شمال‌شرق (گسل‌هاي عرضي)

اين دسته از گسل‌ها اغلب گسل‌هاي گروه اول و محور چين‌ها را قطع نموده و جابه‌جايي افقي در لايه‌ها را سبب شده است. برخي از اين گسل‌ها نيز داراي روند شمالي- جنوبي مي‌باشد كه در جنوب‌شرق منطقه در تاقديس زنگلانلو جابه‌جايي‌هايي را ايجاد نموده است.

3-2- چين‌ها

از ديدگاه زمين‌شناسي ساختماني، حوزه مطالعاتي تحت تأثير فاز كوهزايي كيميرين پيشين قرار گرفته و به دنبال اين حركات و حركات بعدي كوهزايي، چين‌هايي با امتداد مشخص ايجاد شده است. از سوي ديگر، تحت تأثير عملكرد گسل‌ها، درزه و شكستگي‌هاي فراواني در چين‌خوردگي‌هاي منطقه ايجاد گرديده است. با توجه به تكتونيك منطقه و ساختار زمين‌شناسي آن، چين‌خوردگي‌ها عمدتا روند جنوب‌شرقي- شمال‌غربي دارد. چين‌خوردگي‌ها شامل ساختمان‌هاي چين‌خورده تاقديسي و ناوديسي شكل به شرح زير مي‌باشد:

3-2-1- تاقديس زرينه كوه

اين تاقديس در شمال حوضه آبريز درونگر با روند شمال‌غرب- جنوب‌شرق قرار دارد. تاقديس مزبور از سمت شمال‌غرب وارد كشور تركمنستان مي‌شود. اين تاقديس قسمتي از مرز شمالي حوضه آبريز را تشكيل مي‌دهد.

3-2-2- تاقديس درونگر و بي‌بي قرقيز

اين دو تاقديس سبب چين‌خوردگي سازندهاي كرتاسه فوقاني قابل رخنمون در شمال‌غرب حوضه آبريز شده است. تغييرات و انحناي محور اين چين‌خوردگي‌ها مربوط به گسل‌هايي با روند متفاوت در اين ناحيه مي‌باشد.

3-2-3- تاقديس ا... اكبر

اين تاقديس در جنوب دشت درگز قرار دارد. امتداد محور آن همانند گسل‌هاي با روند شمال‌غرب- جنوب‌شرق مي‌باشد. گسل داغدار سبب افتادگي‌هايي در يال شمالي اين تاقديس شده است.

3-2-4- تاقديس شمس‌خان

تاقديس شمس‌خان در شرق حوضه آبريز و دشت درگز قرار دارد. امتداد محور اين تاقديس مشابه گسل‌هاي توزانلو و نوخندان مي‌باشد. تاقديس مزبور هم‌چنين سبب چين‌خوردگي‌هاي شديدي در توالي چينه‌اي كرتاسه فوقاني شده است.

3-2-5- ناوديس فيروزه

با روند تقريبا شرقي- غربي در شمال‌غرب دشت درگز قرار دارد و سبب چين‌خوردگي در سازندهاي آب دراز، آتامير، سنگانه و تيرگان شده است.

3-2-6- ناوديس خادمانلو

اين ناوديس در جنوب حوضه آبريز درونگر و هم‌چنين جنوب تاقديس ا...اكبر قرار دارد. امتداد محور ناوديس مشابه محور تاقديس ا...اكبر است. ناوديس خادمانلو سبب چين‌خوردگي در سازندهاي سرچشمه، تيرگان و سنگانه شده است. يال شمالي اين ناوديس، يال جنوبي تاقديس ا...اكبر است.

3-2-7- ناوديس در بادام

محور اين ناوديس نيز امتداد كلي شمال‌غربي- جنوب‌شرقي دارد و سبب چين‌خوردگي برخي سازندهاي كرتاسه شده است.

در نقشه 2-3، وضعيت تكتونيكي منطقه تيرگان- باجگيران مشخص مي‌باشد.






