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خلاصه

هدف- اين مقاله با هدف معرفي موضوعي خاص آغاز مي شود.

طراحي/ اسلوب شناسي/ طريقه- اين مقاله تمركز روي موضوع خاصي را معرفي مي كند، ظهور پديدة گزارش (دهي) آن لاين و موضوعاتي كه آن پديده در ارتباط با حسابداري بوجود مي آورد و به صورت خلاصه مشاركت مقالات در آن موضوع را مرور مي كند.

يافته ها- يافته هاي مبتني بر اينكه مقالات در خصوص اين موضوع، درك از نقطه تلاقي و اثرپذيري بين گزارش آن لاين و حسابداري را توسعه مي دهد.

اصالت/ ارزش- اين مقاله مشاركت هاي مربوط به موضوع را در موقعيت نامعلومي (مبهمي) قرار مي دهد كه به موجب آن گزارش آن لاين به صورتي انتقادي، تغييري و زمينه اي به لحاظ واقعيت ها و پتانسيل ها، فهميده مي شود.

كلمات كليدي- عملياتهاي آن لاين، اينترنت، وب جهاني، اطلاعات حسابداري، تحقيقات.

نوع مقاله- مرور كلّي

ظهور وب به عنوان يك منبع اطلاعاتي و به عنوان يك وسيله ارتباطي، به صورت گسترده اي به عنوان يك پديدة كليدي در زمان ما، شناخته شده است. وب نمونة مشهودي از جهاني سازي و ظهور صرفه جويي هاي همراه با معرفت (آگاهي) است (هلال وتِيلُر 1999؛ لِيمر ولارين، 1999). هلال وتيلُر (1999)، تأكيد مي كنند كه زمينة اقتصادي و اجتماعي جهاني چقدر در حال متفاوت شدن است- و تهديدات و فرصتهايي كه اين تحول عرضه مي كند- در نتيجة آنچه آنها در عين حالي كه يكي شدن "جهان" در يك بازار جهاني به واسطة وجوه امري دانش، تحت تأثير قرار مي گيرد"، مي بينند. (هلال وتيلر 1999، صفحه 63). از نظر اين مؤلّفين اين تغييرات يك انقلاب اطلاعاتي را كه ايجاد كنندة سيستم هاي جديد اقتصاد سياسي است، تشكيل مي دهند. آنها استدلال مي كنند، توانايي ما جهت "كنترل اطلاعات" كه "بصورت غيردقيق در يك عامل يك ميليوني ضرب شده" در دهه هاي اخير از قرن گذشته در جريان بوده است تا به واسطه ضرب در يك ميليون تاي ديگر زودتر از زمان معمول، افزايش يابد. (هلال و تيلر 1999 صفحه 63). در ارتباط با نكته ذكر شده، آنها بر اين عقيده اند كه: "در چند كلمه، يك پاية تكنولوژيكي، خِبرده تر براي مسائل اقتصادي در حال ساخته شدن است كه بر فشارهاي قبلي ما فائق مي آيد" در عين حال اين (پايه تكنولوژيكي)" نوعي از فعاليت هاي به يك اندازه مشكل را در ارتباط با ابعاد سياسي، اقتصادي و زيست محيطي ارائه مي كند" (هلال وتيلر 1999، صفحه 64). تأثير انقلابي سيستم آن لاين بر گزارش دهي مستلزم اين معنا بوده است كه اينترنت به عنوان يك وسيله ي ارتباطي در راستاي انتشار اطلاعات حسابداري، به صورت چشمگيري مورد استفاده قرار گرفته بوده است. براي نمونه، بنگاه هاي تجاري، بصورت قابل توجهي از اينترنت بعنوان يك ابزار براي انتشار اطلاعات حسابداري استفاده مي كرده اند، در حالي كه يك "دنياي با سرعت در حال تغيير مربوط به گزارش دهي شغلي" را شكل مي دهد، آنچه ليمر و سايرين (1999) آنرا نامگذاري مي كنند ساير سازمانها، شامل NGO ها و گروه هاي مبارزاتي كه ممكن است عليه ابعاد مختلف فعاليت صنفي، مبارزه كنند، هم در حال تجهيز كردن خود به فن آوري موجود هستند. اين موضوع خاص AAAJ به دنبال بحث انتقادي در خصوص اين پيشرفتهاي مهم در مقابل حسابداري و نتايج اقتصادي و سياسي- اجتماعي گسترده تر، است.
به نسبت اين پويايي هاي زمينه اي، مفاهيم ضمني حسابداري در اشكال متنوعش (اداري، غيراداري؛ مالي، غيرمالي؛ اجتماعي و محيطي؛ و غيره...)، برجسته هستند (ظاهر مي شوند). از چند لحاظ، انتقادي، جايگزيني يا از لحاظ باور عمومي، در گزارش دهي و حسابداري آن لاين، يك منفعت در حال ظهور و پيشرفت، وجود داشته است. جنبه مربوط به پتانسيل هاي مثبت و منفي گزارش آن لاين نسبت به جنبه هاي قالب بندي شده به واسطة لنزهاي اقتصادي، فني، جامعه شناسي، فرهنگي و سياسي، جنبه تمركز منفعت ذاتي است، در اين جنبه خاص در ادبيات كاملتر، شماري مداخلات نظريه پردازانه موجود بوده است. همچنين در اينجا كسب اطلاعاتي در جهت گزارش دهي آن لاين به صورت زمينه اي از اين حيث كه چگونه تشكيل يا ساخته شده و چه چيزي را تشكيل داده يا بوجود مي آورد، ضروري است، و كاري كه مي تواند به شكلي نتيجه بخش با تأكيدات مختلف، شامل (تأكيدات) اقتصادي، اجتماعي و سياسي، به عهده گرفته شود (گال هوفر و سايرين؛ 2006). پيرو تحقيق اخير انجام شده در كره جنوبي، اينترنت عملاً به عنوان تغييردهنده شخصيت دمكراسي شناخته شده است: اين موضوعات مورد بررسي و كنكاش برجسته و مهم هستند. هوانگ يونگ- سوك و يانگ سونگ- چن 2003؛ چنگ وُو-يونگ 2005). اين پيشرفتها موجب تغييرات در خاصيت وضع استاندارد حسابداري و سياست سازي جهت انعكاس ظهور حسابداري در فضاي مجازي مي شوند (ليمر و سايرين 1999) اكسي ا اُو و جونز 2002). در حالي كه در اين مسير بيشتر از يك شروع گام برداشته شده است. لكن هنوز هم كارهاي زيادي هست كه از لحاظ تحليل انتقادي، تفسيري و زمينه اي در غالب ادبيات وسيعتري، لازم است تا انجام شود (پاولز 2005). براي مسائل نياز ويژه اي وجود دارد تا به صورت جامع تري نسبت به حسابداري مورد مطالعه قرار گرفته شوند. در حالي كه رشد قابل توجهي در تحقيقات متمركز بر حسابداري/ ارتباط آن لاين وجود داشته است (ليمر و سايرين 1999؛ اكيسيائو و جونز2002؛ گال هافر و سايرين 2006) بسياري از اين تحقيقات راجع به خاصيت هاي به صورت قراردادي توصيف شده بوده اند و تحليل بيشتر اجتماعي تفسير و اقتصادي كه به صورت نظريه اي اعلام شده است در اين حوزه ضروري است.

موضوع خاص AAAJ كه در خصوص گزارش آن لاين پديدار شده است، از چهار آيتم گوناگون تشكيل شده است كه جوانب تفسيري و انتقادي را در برابر رابطة بين وسيلة آن لاين و حسابداري/ گزارش دهي، به همراه مي آورد. به علاوه، پيرم سيكا، به همراه همكارانش در انجمن حسابداري و امور تجارتي، از شكلي از گزارش آن لاين در فعاليت هاي كاريش استفادة وسيعي مي كند، او در خصوص دو فقره از اقلام مذكور، تفسيري ارائه مي كند (اقلام گال هافر و سايرين 2006 و پي بتي 2006)، هر دوي اين موارد به واسطة رشد و ارتقاءِ اشكالي از توانمندسازي و آزادسازي حسابداري دروب، تحت تأثير قرار گرفته اند. گال هافر و سايرين 2006 و پي سي 2006 به نوبت پاسخهايشان را اظهار مي كنند.
بَرت و گندرُن (2006)، بررسي مي كنند كه چگونه مميزين (حسابداري) تلاش كرده اند تا البته در برخي موارد تلاشي موفقيت آميز، اعتمادشان را در قلمرو اينترنت برقرار كنند. معماري اين تلاش ما را به آن سوي نظريه پردازي بسيار ساده برده و خاصيت سياسي و آينه هاي درگير را آشكار مي كند. مؤلّفين ادعا مي كنند براي نيروبخشي مجدد بازار براي نشان دادن مهارت مميزي، كه اظهار شده در حال افول است، مؤسسّات حرفه اي حسابرسي در آمريكاي جنوبي، پروژة امنيت مسئوليت وب را راه اندازي كرده اند. اين تحقيق با نظريه پردازي در خصوص ابهام ارتباطات اجتماعي داخلي كه بر اساس آن اعتماد مربوط به ادعاهاي حرفه اي نسبت داده شده اند، ادامه مي يابد تا تأكيد كند كه چگونه تجارت گرايي، آشكار در تلاش هاي انجام شده جهت commodify trust و مفهوم ذاتي پروژه تأمين امنيت (بيمه) از طريق لنز تجاري توسط برگزيدة متخصص به شكل دهي اين پيشرفت يا تشكيلات و ارتقاء سطح اجتماعي اعتماد به وب كمك كرده است. اين تحقيق در نتيجه ورايِ معاني بازار آزاد به نظر مي رسد و در حالي كه اين حوزه (ناحيه) از مداخله حسابرسي را احاطه كرده تا معقوليت اين معاني را زير سئوال ببرد. اين تحقيق آشكار مي كند كه حرفه ها از مسير خدماتيِ داراي منفعت عمومي شان به سمت تجارت گرايي پايه اي تر منحرف شده است. فرضيه اين انحراف از آنجايي كه اعتماد به بازرسان كم شده است يك فرآيند متناقض است. يك جنبه از نظرية اجتماعي در رابطه با اعتماد، تأكيدات نقش انتقادي را كه متخصصين در حرفه اي كردن فرآيندها دارند، توسعه داده است. اين توسعه از حيث تأكيد متخصصين به شهرت گذشته مهارت گرايي است، اعتمادي كه آنها براي سيستمهاي تخصصي متعلق به خودشان در نظر مي گيرند. در اين تحقيق قابليت اعتماد مشاور و بازرس مقابله و مقايسه شده و اشكال معين تري از قابليت اعتماد بازرس در اين جنبه ها مطرح شده اند.

باكِر (2006) عقيدة عينيت معرفت شناسانه در گزارش دهي مالي را بررسي مي كند در حالي كه ابهام (پيچيدگي) درگير در كاربرد عبارات "واقعيت اقتصادي" و "عرضه بي طرف" را آشكار كرده روي مسائل مطرح شده توسط كميسيون تبادل امنيتي ايالات متحده و ارتباط مربوط به هيئت استانداردهاي حسابداري مالي ايالات متحده از لحاظ حسابداري در راستاي فعاليت هاي اينترنتي، تمركز مي كند. اين هيئت ها در نهايت براي نقض تعهد ظاهريشان به عقايد مربوط به واقعيت اقتصادي و عرضه ي طرف در نظر گرفته شده اند. باكر از بحث انجام شده توسط موك (2004) اين استدلال را اقتباس مي كند كه قوانين حسابداري مالي شبيه قوانين مربوط به يك بازي است و نمايش هاي انجام شده در مطابقت با اين قوانين مي توانند هرچه را كه در ارتباط با واقعيت اقتصادي باشد واقعي بنامند. اين قوانين از ميان يك مذاكره سياسي به يك اجماع كاري مي رسند و اين مسئله بنا به اظهار عقيدة باكر، به طور خاصي در مورد حسابداري براي فعاليت هاي اينترنتي، آشكار است. هرچند، در اين زمينه، وضع كنندگان استانداردها سعي كرده اند تا نقش داور ظاهري را تا اندازه اي مناسب كنند تا از ظاهر شدن بصورت سياسي يا جدال برانگيز، بپرهيزند. وقتي اجماعي پديدار مي شود اگر چه اين اجماع منافع قدرتمندان را بيشتر از ضعيفان، منعكس كند، حسابداري هاي تهيه شده به همان اندازه اي از لحاظ معرفت شناسي، واقعي توصيف يا ارائه شده اند كه يك شيوة كاهش برخورد روي نتايج، توصيف شده است. گاهي اوقات يك اجماع، مخصوصاً مشكل به دست مي آيد ولي پس از آنكه به دست آمد نتايج معلوم تري ازفرآيندهاي تا حد زيادي به صورت مستبد اداره شده توسط كساني كه قدرت بيشتري دارند، پديدار مي شود. بنابراين تمركزي بر حسابداري اينترنتي طبيعت سياسي و جدال انگيز حسابداري را بيشتر آشكار مي كند.

گال هافرو سايرين (2006)، امكان گزارش دهي آن لاين را براي حسابداري متقابل به صورت نظري و تجربي بررسي مي كنند، حسابداري متقابلي كه به عنوان هر حسابداري به كار گرفته شده چه جهت مخالفت يا اعتراض عليه مقامات رسمي فعلي و نظم استعماري و رويه هايش يا جهت پشتيباني از موقعيت هاي جايگزين آن شناخته شده است. مؤلفين متذكر مي شوند كه هم گزارش دهي آن لاين و هم گزارش متقابل با تصورات مربوط به حوزة عمومي و دمكراسي، متصل مي شده اند. موانع و تهديدات بر سر راه تحقق توانايي هاي مثبت حسابداري متقابل آن لاين، مورد بحث قرار گرفته اند. اين مقاله زمينه هاي زيادي را در غالب مروري گذرا، در واقع و بالقوه، بر منافع و مضارّ (زيانهاي) اينترنت و در راستاي مرور آنچه در خاطره است، پوشش مي دهد. اين مقاله، كار خود را با بررس امكان حصول توانايي ها ادامه داده و به صورت عملي تجربه ها، عقايد و رويه ها را از طريق نتيجه گيري هاي تحليلي فعاليت حسابداري متقابل در اينترنت، بررسي مي كند، اينترنتي كه احاطه كنندة يافته هاي گزارش شده از يك بررسي وب سايتي، تحقيق پرسشنامه اي و تحقيق موردي مربوط به Corporate watch، گروه وارد در حسابداري متقابل است. مؤلفين اينگونه نتيجه گيري مي كنند كه برخي از توانايي هاي مثبت در مواجهه بين گزارش دهي آن لاين و حسابداري متقابل تشحيص داده شده اند و اينكه گروه هاي حسابداري متقابل در رابطه با مسئله ي وب مثبت گرا هستند و در خصوص آيندة آن به نسبت نگراني هاي خودشان خوش بين هستند، البته هنوز هم توانايي مثبت به طور كامل آنگونه كه يك فرد مي تواند اميد داشته باشد، تشخيص داده نشده اند. روية مناسب نشان داده شده در اين تحقيق، شامل استراتژيهاي متقابل نسبت به تهديدات متوجه توانايي هاي مثبت گزارش دهي آن لاين مي توانند از اين قرار تركيب شده باشند به شكل فراگيرتري مورد ملاحظه و به شكل وسيعتري ادامه داده شده. مؤلفين نيازمند بحث در خصوص تشكيل مستعمره تجاري و ضد دمكراتيك مربوط به وب هستند. موافق با مقالة اخير توسط بيكارد (2006)، مؤلفين متذكر مي شوند در حالي كه امكانات آن لاين جهت كارآمدي بيشتر و تا اندازه اي تأثيرگذاري بيشتر ايجاد شده اند منابع محدود گروه هاي حسابداري متقابل، مسألة جدّيي را تشكيل مي دهد.

با پذيرش استانداردهاي مربوط به چنين حسابداري، اين مقاله مورد ملاحظه قرار مي دهد اندازه اي را كه به آن اندازه، حسابداري مربوط به حقوق بازنشستگي با چنين استانداردهايي همخواني دارد.

اين كاري است كه آنها  (پيزي، گال هافر و سايرين) انجام مي دهند در زمينه آنچه آن را به اصطلاح "بحران حقوق ها" مي نامند، بحراني كه آنها آن را منعكس شده مي بينند و گردآوري شده تا اندازه اي به واسطه حسابداري آنها قادر سازي يا آزادسازي توانايي مواجهة حسابداري و گزارش دهي آن لاين را با تمركزي مشخص بر طرح هاي حقوق شناسي، بررسي مي كنند.

مندرجات مربوط به وب سايت هاي يكصد شركت بزرگ، فهرست شده در بورس سهام لندن، آزمايش شده اند. حسابدارهاي جايگزين براي حقوق ها، شامل مواردي كه توسط اتحاديه هاي تجاري تهيه شده اند، مورد بررسي قرار گرفتند. اقدامات شركت هاي ظاهراً بدون نگراني از بابت رفاه حقوق بگيران از پيش برده شده بودند بلكه حتي به شيوه اي قراردادي تر و با اهداف مالي تعصب مدارانه تر از انچه اتفاق افتاده عبارتست از انتقال ريسك پذيري از شركت ها يا سهام داران به كارمندان و مؤلفين، بيشتر مانند گال هافر و سايرين (2006)، چنين نتيجه گيري مي كنند كه امكانات كامل اينترنت در اين حوزه هنوز بسيج نشده است: ظرفيت واقعي وب سايت شركتها به عنوان ايجاد امكان حسابداري، ناقص است (گال هافر و هلم 1997). به علاوه، افشاگريها توسط اتحاديه هاي تجاري و هيئت هايي كه به طور مشخص با مسن تر ها سروكار دارند بسيار نااميدكننده هستند. مؤلفين با ارائه چند توصيه يا شيوه هاي اصلاحي در اين حوزه بحث را به پايان مي رسانند. آنها افشاگري شركتها را نسبتاً تعديل خواهند كرد چنين استدلال مي كنند كه اتحاديه هاي تجاري و سازماندهاي مرتبط با مسن تر ها مي بايستي مورد حمايت و تشويق قرار بگيرند تا وب سايتهايي با قابليت دسترسي آزاد را توسعه دهند.
نظريات سيكا (2006) در خصوص مقالات نوشته شده توسط گال هافر و سايرين (2006) و پي زر (2006) بحث بيشتري را مي طلبند. سيكا (2006) به طور كلي حامي عقيدة مربوط به حسابداري آزاد در وب است، اما او در عين حال تأكيد مي كند كه براي فهم اين زمينه و ساختار و فلسفه اجتماعي متضاد آن، ضرورتي وجود دارد و الزامي هم جهت اقدام در نتيجة اين درك از مشورتها و توصيه ها. او (سيكا) به صورت مفصل جوانب حسابداري جهت حقوق ها و حسابداري مرتبط با كاري كه عقيدة او را مبني بر طرفداري بيشتر از حسابداري متقابل در وب، منعكس خواهد كرد، تشريح مي كند. گال هافر و سايرين (2006) پاسخ مي دهند با خاطرنشان كردن اين مطلب كه چگونه در واقع نوع خاص پست مدرنيزم انتقادي شان، يا نظريه انتقادي صحيح تر تكميل شده توسط اطلاعات پست مدرنيزم، دربارة انعكاس هوشياري كاملتر مجموع اجتماع است، در حالي كه نسبت به بسياري از نگرياني هاي ابراز شده در عقيد، پست مدرنيزم، آسيب پذير است. پيزي و پي زي (2000b) با استفاده از مقابله و مقايسه مركز حسابداري حقوقي شان و مسائلي كه در خصوص آنها نگرانند و نگراني ها و تمركز مرتبط سيكا (2006)، پاسخ مي دهند. روي هم رفته اين مجموعه مقالات ارائه كننده بخش الحاقي جالبي از درك انتقادي، تفسيري و زمينه اي جوانب مواجهه بين گزارش دهي آن لاين و حسابداري آن لاين شامل حسابداري متقابل است و مي بايستي باعث بحث و تحليل بيشتر با نگرشي در راستاي درك حسابداري و پتانسيلهاي آن نسبت به شيوه هاي پذيرفته شده در زمينه سياسي و اجتماعي جهان امروزه گردد.

ملاحظات

1- در اينجا دو اصطلاح وب و اينترنت بصورت قابل مبادله به كار گرفته شده اند. گزارش دهي آن لاين به گزارش دهي در وب اشاره دارد (گال هافر و سايرين، a2006)

2- بيكارد (2006) به طور مفصل تشريح مي كند نه تنها مشكل اصلي پيش روي گروه هاي حسابداري متقابل را بلكه همچنين مشكلات مربوط به سرمايه هاي ترقي يافته و آزمايشات در شرايط مورد ملاحظه جايي كه جلب همكاري هميشه يك مسئلة نگران كننده بوده است را هم تشريح مي كند. 
PAGE  
8

