رتيل هاي سياه شكارچي دختران فراري
گريخته بود ، فرار كرده بود از خانه ، مادر ، پدر ، خواهر ، شهر و ديار ، و اكنون تنها ،آواره و سرگردان خيابانها شده بود و هر چه بود غربت بود و انتظار .نگران آينده سياهي بود كه پيش رو داشت و منتظر دست نوازشگري كه آلامش را تسكين دهد وبه حرفهايش گوش بسپارد .

پرستوهاي كوچكي كه به دنبال بهار ، چشمهاي نوراني مهتاب را گم كرده اند ، سفير بهار هستند اماهمواره در خزان زيسته اند خزاني كه خنده دخترانش آميخته با اشك و خون است . پرستوهاي خوش آوازي كه اسير پنجه شاهين شده اند . اين گزارش برگرفته از خبرگزاري سينا جامعه جوانان ايراني است قصه قاچاق زنان و دختراني است كه طعمه مي شوند ، لقمه سوداگراني از اين سو و آن سوي مرز . تن مي دهند تا مرگ بستانند در بهاي اكسير جواني !

بالا رفتن مهاجرت ، افزايش جمعيت ، توزيع ناعادلانه ثروتهاي ملي ، گسترش شهرنشيني ، حاشيه نشيني ، نابرابري فرصتها و موفقيتها براي رشد افراد و كشور را در افزايش 15 درصدي انواع آسيب هاي اجتماعي قرار داده است به طوري كه جامعه شناسان دهه 80 را درهه انفجار آسيبهاي اجتماعي نام نهاده اند .و قاچاقزنان و دختران شايد يكي از غم انگيزترين اين آسيبها باشد . متاسفانه اين پديده هر روز دامن وسيع تري به خود مي گيرد و روند استفاده از دختران و زنان به عنوان نيروي كار  چند سالي است كه به شكل هاي گوناگون از سوي افراد و باندهاي مختلف داخل و خارج از كشور سرعت گرفته است .حضور دختران ايراني در كشورهاي حوزه خليج فارس و كشورهاي عربي به عنوان روسپي هر روز پررنگتر مي شود تا جايي كه برخي كارشناسان اين موضوع را به لحاظ لطمه اي كه به حيثيت كشور وارد مي كند  . نگران كننده توصيف مي كنند .تعريف قاچاق از نگاه دكتر فرجاد ، جامعه شناس عبارتست از حركت دادن غير قانوني و مخفيانه اشخاص در عرض مرزهاي ملي و به طور عمده از كشورهاي در حال توسعه و كشورهاي داراي اقتصاد در حال گذار با هدف نهايي واداشتن زنان و دختران به وضعيتهاي بهره كشانه و ستمگرانه از لحاظ جنسي به منظور سود به كار گيرندگان ، قاچاقچيان و سنديكاهاي جنايتكار و نيز ديگر فعاليتهاي مرتبط با قاچاق ، همچون كار خانگي اجباري ، ازدواج دروغين ، استخدام مخفيانه و فرزند خواندگي دروغين .او مي گويد : در برخي موارد نيز قربانيان با هدف يافتن كاري پر سود در خارج از كشور سرزمين خود را ترك مي گويند و در اين راه فريب برخي بنگاههاي كاريابي و يا ديگر قاچاقچيان را مي خورند و سرانجام ناخواسته به سرنوشتي شوم گرفتار مي شوند . هر چند مساله قاچاق در برخي كشورهاي توسعه يافته نيز مشاهده مي شود ولي اين كشورها بيشتر پذيرايي زناني از كشورهاي در حال توسعه هستند .اين درحالي است كه ابهام در چگونگي برخورد با قاچاقچيان انسان به دليل نبود حداقل مجازات براي قاچاقچيان و يا حتي عدم اشاره اسناد بين المللي بر لزوم مجازات آنها و همچنين نوع حمايتي كه بايد از زنان صورت گيرد موجب شده كه همچنان روسپي گري و بهره كشي جنسي از زنان به عنوان يك امر پر سود درآمدي براي قاچاقچيان به شمار رود .سودهاي كلاني كه قاچاقچيان به طور فزاينده از طريق جنايات سازمان يافته كسب مي كنند اين تجارت را به يك تهديد رو به رشد جهاني بدل ساخته است . زنان و دختران فقير ، از جمله گروه هاي هدف اصلي قاچاقچيان هستند . برخي از اين زنان به خاطر چشم انداز درآمدهاي بالاتر و فرار از فقر داوطلب اين كار مي شوند بقيه وادار و بسياري از آنها عليرغم ميلشان به روسپي گري كشيده مي شوند .
فرجاد در مورد پديده قاچاق دختران و زنان ايراني به خارج از كشور مي گويد : اين مساله ريشه در معضلات اجتماعي دارد كه متاسفانه ابعاد گسترده تري در كشور يافته است . دختران به اميد زندگي بهتر خواسته يا ناخواسته اسير باندهاي سودجو و تبهكار شده و به ترفندهاي مختلف راهي كشورهاي ديگر از جمله كشورهاي حاشيه خليج فارس شده و به فساد و فحشا كشيده مي شوند . پديده قاچاق انسان معضل جديدي است كه جامعه در حال توسعه مابا آن دست در گريبان است و هنوز راهكار قانوني براي اين مساله انديشيده نشده است .اما دكتر ضرابي روانشناس معتقد است اكثر زنان و دختراني كه بهدام قاچاقچيان انساني گرفتار مي شوند دختراني هستند كه از محيط خانه متواري شده و در جامعه سرگشته و رها هستند ، دختراني كه به دليل فقر ، بي سوادي ،كم سوادي والدين ، اعتياد ، طلاق و خشونت ، بدرفتاري والدين ، احساس عدم امنيت ، وجود فرهنگ مرد سالارانه و ازدواج اجباري محيط خانه و خانواده را رها مي كنند و رو به سوي كوچه و خيابان مي گذارند .اين دختران براي سير كردن شكم خود به انواع بزه ها روي مي آورند ، دزدي ، سرقت ، زورگيري ، روسپي گري ، فروش و توزيع مواد مخدر آسيبهايي هستند كه متوجه دختران فراري مي شود .
دسته ديگر ، برخي زنان مطلقه و بيوه اي هستند كه براي تامين معاش روي به اين منجلاب مي آورند اين زنان زماني كه به دليل خشونت همسر ، دخالت اطرافيان ، فقر ، بيكاري ، اعتياد و بي سوادي از همسر خود جدا شده و يا همسر خود را از دست مي دهند ،براي امرار معاش به فحشا تن مي دهند دسته ديگر زنان و دختراني هستند كه غالبا از كمبود محبت و عاطفه رنج مي برند اين دختران فريب افراد اغواگو را كه بيشتر در پاركها ، تاكسي ها ، خودروهاي شخصي و جمعي  ، آرايشگاه و محافل زنانه ، ميهماني ها و پارتي ها هستند ، مي خورند ، دختراني كه در طمع داشتن زندگي بهتر يا در جستجوي عاطفه گرفتار باندهاي مافيايي مي شوند . ضرابي مي گويد : مساله قاچاق زنان و دختران هم از اينجا شروع مي شود باندهاي قاچاق دختران فراري و فريب خورده ، زنان بيوه را بعد از كشاندن در دام بر اساس شكل ظاهري ، سن و سال و زيبايي ساماندهي كرده و به عنوان داشتن زندگي بهتر ، آسايش و يا ازدواج با مردان پولدار آنها را به صورت غير قانوني و قاچاقچي به آن سوي مرزها مي فرستند يعني به وسيله فريب و نيرنگ ، زور و اجبار و خواسته دروني ، اين دختران را راهي دوبي ، كويت و شيخ نشين هاي خليج فارس مي كنند .پاكستان و تاجيكستان هم پذيراي اين دختران هستند . دختران و زنان مورد نظر راهي هتلها ،مهمانسراها ، خانه افراد در اين كشورهاي مي شوند و يا به صورت كنيز و همسر موقت و دائم در مي آيند . زور و ارعاب و تهديد از يك سو غريبي و غربت و جواني و طمع از سوي ديگر مانع بازگشت آنها به كشور مي شود . تصور برخورد والدين ، اطرافيان افراد همسر و جامعه با آنها ميل به بازگشت را در همه آنها كاهش مي دهد . آنها ترجيح مي دهند خفت روسپي گري را تحمل كنند. اما وارد محوطه هاي خانواده هايي كه انواع ملامتها و برخوردها را با آنها مي كند نشوند .متاسفانه گروها و باندهايي كه با جعل اسناد و مدارك ، موفق به خروج زنان و دختران ، اسكان آنها در خارج از كشور و بهره وري از آنها مي شوند . سود سرشار از اين كار طمع زيادي را براي افراد ايجاد مي كند از طرف ديگر ضعف قانوني و به روز نبودن آن يافتن راهكار براي مبارزه با قاچاق انسان به خصوص زنان و دختران را با مشكل مواجه كرده است و برخوردها تنها در حد جريمه كردن ومجازات زندان است .يك سرهنگ نيروي انتظامي در مورد آمار قاچاق زنان و دختران مي گويد : آمار دقيقي از قاچاق زنان و دختران در كشور وجود ندارد و بر اساس آمارهاي موجود هفته اي 4 هزار نفر به عناوين مختلف در مرزهاي كشور در حال تردد هستند كه نمي توان كنترلي روي آنان داشت .او با اشاره به نبود قانوني براي مبارزه و جلوگيري از قاچاق زنان در كشور مي گويد : چندي پيش يك شبكه قاچاق دختران ايراني به كشورهاي حوزه خليج فارس كشف شد كه در اين شبكه تعداد زيادي زنان قواد بدنام و فاسد عضويت داشتند . آنان دختران و زنان جواني را كه خانواده هايشان مشكل مالي داشتند شناسايي مي كردند و سپس به بهانه اينكهي دختران آنها در كشورهاي خليج فارس خوشبخت و پولدار خواهند شد با پرداخت مبلغي به خانواده هايشان و با گذرنامه به مدت سه هفته آنها را به طور قانوني به دوبي مي فرستادند و پس از انتقال دختران به دوبي توسط رابط اين شبكه به چند بازرگان عرب معرفي مي شدند كه آنان در ازاي هر دختر ايراني حدود 5 ميليون تومان به خانواده هاي اين دختران و مبالغي را كه دهها برابر اين مبلغ بود به قاچاقچيان پرداخت مي كردند . خريداران ، اين دختران را براي مقاصد شوم خود مورد استفاده قرار مي دادند .يكي از موارد شناسايي 6 نفر از قاچاقچيان در شيراز بود كه براي انجام مقاصد پليد به دوبي سفر كرده بودند در اين شكبه فساد اخلاقي عده اي دختر ، زن ، و مرد جوان عضويت داشتند كه تعدادي از آنان دستگير شدند .هم اكنون 200 گمشده در تهران داريم و تنها از سرنوشت چند نفر از اين گمشده ها خبر داريم باندهاي مختلفي در كمين دختران و زنان جوان هستند آنها از دختران فراري براي توزيع مواد مخدر ، دزدي ، فساد و مهمتر از همه از اعضاي بدن آنها استفاده مي كنند .هر چند وقت يكبار جسد دختران مجهول الهويه اي كه به گوشه و كنار شهرهاي بزرگ بخصوص تهران كشف مي شود كه برخي از اين اجساد شناسايي مي شوند اما برخي ديگر از اجساد به دليل اينكه هيچكس به سراغ آنها نمي آيد بدون نام به خاك سپرده مي شوند .
باندهاي قاچاق اعضاي بدن انسان نيز دختران فراري را به اميد زندگي بهتر به طور غير قانوني از مرز فراري مي دهند آنگاه آنها را قرباني مي كنند و اعضا بدنشان را با قيمتهاي گزاف به فروش مي رسانند .سپيده دختري كه توانسته بود از چنگال باندي كه سعي داشتند اورادر يكي از كشورهاي حوزه خليج فارس به عنوان برده به فروش برسانند فرار كند در گزارشي كه به نيروي انتظامي اظهار داشته است كه در راه مدرسه با زني 20 ساله آشنا شدم ،  اين زن بسيار خوش اخلاق و مهربان بود ، در اين مدت كوتاهي كه با او دوست شده بودم ، كالاهاي گران قيمت برايم مي خريد و مرا به رستورانهاي شيك مي برد تا اينكه كم كم شروع كرد به فريب دادن من كه در دويي بهترين زندگي و امكانات انتظار تو را مي كشد و اينكه دوستي دارد كه مي تواند مقدمات ازدواج مرا با يكي از شيخ نشينها فراهم كند خلاصه آن قدر گفت كه اغفال شدم همان زن 20 ساله كه خودش را شيرين معرفي كرده بود شرايط فرار مرا از خانه فراهم كرد . چند روز بعد من رابه همراه چند دختر جوان ديگر به جنوب برده و در آنجا سوار لنج كردند . بعد از چند ساعتي كه راه افتاده بوديم ناگهان صداي شيرين را شنيدم كه به عده اي مي گفت بعد از رسيدن هر دختر را به يك روسپي خانه بفروشيد. همان لحظه بود كه متوجه شدم گول خورده ام و سرنوشتم تباه شده است به خاطر همين تصميم گرفتم هر طور شده از دست آنها بگريزم . زماني كه در يكي از بنادر پياده شدم در يك فرصت مناسب از دست قاچاقچيان فرار كردم و خودم را به پليس معرفي كردم آنها نيز مرا به كشور بازگردانند .  
مينا دختري ديگر كه قبل از قاچاق به پاكستان از سوي پليس مشهد به همراه قاچاقچي به دام افتاده بود مي گويد : چند وقت پيش با گلپر آشنا شدم و او وقتي از وضعيت مالي خانواده ام  مطلع شد آن قدر درباره تمكن مالي برادرش حرف زد كه من نديده عاشق او شدم واينگونه بود كه آنها به خواستگاري من آمدند و سپس به بهانه اينكه داماد در زاهدان انتظار مرا مي كشد برايم لباس بلوچي خريدند و قرار شد به همراه همسرم به پاكستان برويم كه خدا مرا كمك كرد و پليس مشهد مانع از خروج ما شد .مردي كه مي بايست پشتم باشد و از من نگهداري كند با دستان كثيفش مرا به دام انداخت من را به كويت بردند و پس از چند روز به صاحب يك كاباره فروختند در پاكستان هر كدام از مردان چند زن دارند در آنجا مردان كار نمي كنند از اين رو زنان را وادار به خود فروشي مي كنند . دختران ايراني منبع درآمد مردان پاكستاني هستند و هيچ كس هم حق اعتراضي ندارد .گلناز دختر جواني كه ماهها پس از اسارت به ايران بازگشته بود : وقتي به خواستگاري ام آمدند گفتند اهل زابل هستند اما مي خواهند در مشهد ساكن شوند وقتي كه راه افتاديم ناگهان متوجه شدم كه سر از پاكستان در آورديم .آنها مرا به شهري بردند و من توانستم با استفاده از تلفن همسايه خانواده ام را در جريان بگذارم و آنها براي نجات من اقدام كردند در طي آن مدت آنها مرا مدام دست به دست مي فروختند و روزها هم مرا در خانه اي حبس مي كردند اجازه بيرون رفتن هم نداشتم و اگر اعتراض يم كردم به سختي كتك مي خوردم . اين دختر را به ازاي 500 هزار تومان به گردانندگان خانه هاي فساد فروخته بودند . او مي افزايد : مردي كه مي بايست پشتم باشد و از من نگهداري كند با دستان كثيفش مرا به دام انداخت من را به كويت بردند و پس از چند روز به صاحب يك كاباره فروختند در پاكستان هر كدام از مردان چند زن دارند در آنجا مردان كار نمي كنند از اين رو زنان را وادار به خود فروشي مي كنند . دختران ايراني منبع درآمد مردان پاكستاني هستند و هيچ كس هم حق اعتراضي ندارد .

دادستان عمومي و انقلاب تهران خبر داد :

دستگيري سه باند قاچاق دختران و اغفال جوانان

گروه اجتماعي – سعيد مرتضوي با بيان اينكه سه باند قاچاق دختران شناسايي و دستگير شده اند گفت : دستگيري اين باندها به كمك همكاران اطلاعاتي صورت گرفته و اين محلها پلمپ 
و همه متهمين در بازداشت به سر مي برند .سعيد مرتضوي در يك نشست مطبوعاتي در پاسخ به سئوال خبرنگاران به مواردي همچون احيا دادسراها ، اصلاح قانون هيئت منصفه ، طرح جمع آوري معتادان ، كلاهبرداري در پيش فروش ساختمانها ، مظاهر فاسد و فحشا پرونده بيمارستان ، ايرانمهر ،‌كشف باند جعل اوراق مشاركت ، تكثير و فروش فيلم هاي خانوادگي ، توقيف اي اس پي ها ، قاچاق دختران ، مصونيت نمايندگان در نطق هاي پيش از دستور و دستگيري دست اندر كار سينمائي پرداخت .مرتضوي در پاسخ به سئوالي در خصوص قاچاق دختران به كشورهاي حاشيه خليج فارس گفت : قاچاق دختران در دستور كار ستاد پيشگيري و مبارزه با جرائم خاص قرار گرفته زيرا اين پديده حيثيت كشور را مخدوش مي كند لذا كار اطلاعاتي در اين خصوص آغاز شده تا اين گونه افراد در كشورهاي مورد ادعا شناسايي و ريشه آن در تهران خشكانده شود .دادستان عمومي و انقلاب تهران با بيان اينكه سه باند قاچاق دختران شناسايي و دستگير شده اند  گفت : دستگيري اين باندها با كمك همكاران اطلاعاتي صورت گرفته و اين محلها پلمپ و همه متهمين در بازداشت به سر مي برند .وي افزود : اعتقاد ما بر اين است كه برخورد دادسرا براي صدور مجازات براي اين افرادي كه مبادرت به قاچاق دختران و زنان مي كنند برخورد با مفسدين في الارض باشد و ما مصمم به برخورد محكم و قاطع با اين گونه افراد هستيم تا درس عبرتي براي ديگران باشد .وي با بيان اينكه قاچاق دختران درصد بالايي در جامعه ندارد گفت : ما بايد با اين پديده مبارزه و موارد آنرا به حداقل برسانيم كه در اين زمينه نيروي انتظامي مشغول كار اطلاعاتي است قضايي را كه داراي تخصص در زمينه مرتضوي در خصوص پرونده بيمارستان ايرانمهر گفت : اين موضوع در دادسراي ويژه جرائم مواد غذايي ، پزشكي ، دارويي همچنان مطرح است و موارد مختلفي در رابطه با علت فوت 7 نفر از شهروندان كه در آن بيمارستان بستري و سپس فوت كرده اند وجود دارد كه باز پرس شعبه اول اين دادسرا موضوع را به كميسيوني متشكل از 21 نفر از كارشناسان و متخصصان كه داراي دو كميسيون فرعي بود ارجاع داد تا علت اين موضوع مشخص شود كه آيا علت فوت افراد نوع داروي بيهوشي بوده يا ناشي از قصور پزشك و تيم بيهوشي و يا ناشي از فضاي بهداشتي و درماني اين بيمارستان بود و دادسرا با اين سه محور وارد رسيدگي و تحقيقات شد .دادستان عمومي و انقلاب تهران گفت : آخرين مطلبي كه از كميسيونهاي فرعي اعلام شده اين است از نوع داروي بيهوشي و تخلف كادر پزشكي و جراحي نبوده بلكه بيشترين بيمارستان است و فضاي بهداشتي و گندزدايي و مسائل مختلف اين چنيني منجر به اين گونه ضايعات شده است .
بيت المال و همكاري
وي گفت : هنوز كميسيون اصلي نظر خود را ارائه نداده و به محض اعلام نظر اين كميسيون برخورد بسيار قانوني و محكمي با متخلفين خواهيم داشت تا با سهل انگاري خود موجب از دست دادن جان افراد نشوند .وي در خصوص باز پس گيري اموال و املاك شهرداري از افراد گفت : مسائل مالي شهرداري با مردم كه جنبه حقوقي دارد ربطي به دادسرا ندارد و اما در رابطه با مواردي كه جنبه خيانت در امانت دارد و كيفري است تمامي نواحي دادسراها 
آمادگي اعاده حقوق بيت المال و همكاري با شهرداري را دارند .دادستان عمومي و انقلاب تهران در خصوص مسائل خلاف عفت و اخلاق عمومي از قبيل پوشش نامناسب خانم ها گفت : اين موضوعات در ستاد پيشگيري و مبارزه با جرايم خاص مطرح است كه در جلسه اخير خود در اين ستاد كه نمايندگان از منكر حضور داشتند در رابطه با موضوع مبارزه با مظاهر فساد و فحشاء تدابيري اتخاذ شد و وظايف نيروها مشخص شد بنابراين مبارزه جدي را آغاز كرده ايم كه پس از حصول نتيجه آن را اعلام خواهيم كرد .

كشف باند جعل اوراق مشاركت

وي كشف جعل اوراق مشاركت و فروش آن به افراد را يكي ديگر از اقدامات دادسرا خواند و گفت : اين كار با همكاري وزارت اطلاعات و سازمان اطلاعات استان تهران صورت گرفت كه اين باند به صورت كامل شناسايي و دستگير شده اند و پرونده آنها در جريان رسيدگي است زيرا اين باند در صورت عدم كشف و پيگيري مي توانست زيان هنگفت مالي و معنوي به سيستم اقتصادي كشور بزند .
دستگيري باند بمب گذاري

وي از دستگيري باند بمب گذاري قبل از هر گونه اقدام توسط آنها خبر داد و گفت : به لحاظ امنيتي از ارائه جزئيات بيشتر خودداري مي شود .دادستان عمومي و انقلاب تهران در خصوص اقدام دادسرا در رابطه با دستگيري افرادي كه اقدام به تكثير و فروش فيلمهاي خانوادگي مي كنند گفت : اين پديده موضوع فوق العاده و حساسي است و افرادي كه براي فيلم برداري به مجالس عروسي و خانوادگي دعوت مي شوند و فيلمها را ميكس مي كنند يك نسخه از فيلمها را كپي كرده و تكثير به فروش مي رسانند كه شهروندان بايد دقت كنند در مجالس عروسي خود از مراكز معتبر فيلمبرداري دعوت كنند تا دچار اين ناهنجاريها نشوند و دادسرا نيز اخيرا باندي را شناسايي كرده اند . وي افزود : اين افراد دختران و زنان را فريب داده و به محلهاي خاصي مي برند و آنها را وادار به كارهاي ناشايست مي كردند و با تعبيه دوربين هايي اين اعمال را فيلمبرداري و در جامعه پخش مي كردند .كه با كار اطلاعاتي و پيدا كردن سرنخهايي آنها را شناسايي و دستگير كرديم كه در حال حاضر پرونده آنها تحت رسيدگي و افراد در بازداشت بسر مي برند .وي گفت : طرحي نيز در اين راستا در ستاد مبارزه با جرايم خاص در مقطع زماني يك هفته به نيروها ابلاغ شده  كه در اين مدت كوتاه نيروي مقاومت بسيج توانسته است 40 هزار سي دي مبتذل از اين قسم كشف و مراكز را پلمپ كند . مرتضوي در پاسخ به اين سئوال كه آيا اكران فيلم مارمولك توسط دادسرا متوقف شده است گفت : در تهران هيچگونه توقيفي از سوي دادسرا صورت نگرفته بلكه زمان اكران اين فيلم تمام شده است.

شكبه هاي جاسوسي

دادستان عمومي و انقلاب در پاسخ به سئوالي مبني بر اقدامات دادسرا در خصوص برخي از شبكه هاي جاسوسي در جذب نيرو گفت : برخي سايت ها و آي اس پي ها بدون داشتن مجوز با چاپ كارتها موجب مي شدند كه برنامه هاي ضد ديني و مستهجن و الهادي وارد شبكه شود و همچنين تلفنهايي از خارج كشور به داخل و بالعكس صورت مي گرفت كه زيان هنگفتي به دولت و مخابرات وارد مي كرد كه به دليل نداشتن مجوز و عدم نظارت بر عملكرد آنها با شكايت شركت مخابرات شروع به شناسايي 70 نوع از اين شركت و بستن آن مكانها كرديم .

تصويب لايحه قاچاق انسان قانوني ، دير هنگام اما ضروري
دكتر علي نجفي توانا يك استاد دانشگاه و حقوق دان درباره مصوبه اخير مجلس در خصوص قاچاق انسان گفت كه اگر چه تصويب اين قانون اقدامي دير هنگام اما بسياري ضروري بود .
نجفي توانا كه روز شنبه باايرناگفت وگو مي كرد فحشاء استثمار جنسي به قصد لذت بردن جبنه هاي اقتصادي آن و نيز قاچاق اعضاي بدن و كار سياه يا سخت را از مصاديق قاچاق انسان دانست . اين استاد دانشگاه با بيان اينكه يكي از نقايص اين مصوبه كه به طور مختصر تدوين شده جامعيت آن از جهت تنوع جرائم است . ادامه داد مصوبه مبارزه با قاچاق انسان بدليل وسعت جرائم در برگرفته وعدم پيش بني ضوابط كامل تر در عمل دچار اشكال خواهد شد . وي از قاچاق انسان به عنوان تجارت سياه نام بر و افزود : جرمي كه در اين لايحه ديده شده در قالب حالتهاي مختلف بروز پيدا مي كند . بطوري كه مطالعات نشان مي دهد بسياري از دختران و اطفال و يا خانواده هاي آنها با رضايت طيب خاطر و با ميل در كار قاچاق معاونت مي كنند . مشكلات اقتصادي ، عدم امكان كار و ازدواج و نيز حالت سردرگمي و درماندگي با لحاظ بازار كار روسپي گري در كشورهاي اطراف و از جمله كشورهاي عربي ، به گفته اين كارشناس ، از عوامل زمينه ساز مهاجرت و قاچاق آگاهانه افراد است .اين حقوقدان با اشاره به آمارها بيان مي دارد 4 هزار نفر از زنان و كودكان اهل قرقيزستان در سال 99 ميلادي براي يافتن فرصتهاي شغلي به مراكز فساد خارج از كشور هدايت شده اند . حدود 100 هزار زن اوكرايني در مراكز فحشاء اروپاي غربي كار مي كنند و سالانه بين 700 هزار تا 2 ميليون نفر زن و كودك قرباني برده داري دنياي امرو هستند . به گفته دكتر نجفي توانا آمار ديگري را نشان مي دهد كه 2 ميليون دختر بين 5 الي 15 سال در دنيا قرباني قاچاق جنسي هستند و در كنار قاچاق و توريسم جنسي ، كودكان و افرادي هم هستند كه براي استفاده از جوارح و اعضاء بدن به قاچاق گرفته شده و ربوده مي شوند و يا به قصد مسافرت و ازدواج به كشورهاي همسايه فروخته مي شوند . اين حقوقدان به جرائم سازمان يافته اشاره كرد كه در كشورهاي اروپايي عوامل بسيار فعالي دارد و با همكاران خود در كشورهاي خاورميانه و كشورهاي آسيايي جنوب شرقي و كشورهاي تازه استقلال يافته و نيز افريقايي ، تجارتي تحت عنوان تجارت سياه براه انداخته اند . به گفته اين كارشناس ، بخشي از تجارت سياه مربوط به تجارت جنسي ، بخشي مربوط به تجارت اعضا بدن و بخشي هم تجارت نيروي كار است . راه مبارزه با پديده بين المللي قاچاق انسان ، به اعتقاد نجفي توانا بستر سازي در داخل كشور با ارائه آموزشها و هشدارهاي لازم از طريق وسايل ارتباط جمعي است . حساس كردن والدين نسبت به سرنوشت فرزندان خود و آشنا نمودن دختران و پسران جوان با مسايل و مشكلات موجود در خارج از مرزها در صورت خارج شدن آنها بدون اطلاع و برنامه از كشور از ديگر راهكارهاي مبارزه با اين پديده از سوي وي مطرح مي شود .
حراج دختران و زنان ايراني در امارات كذب محض است 

ايسنا : وزير اطلاعات در گفت و گو با ايسنا منتشره در برخي از نشريات و رسانه ها مبني بر حراج زنان و دختران ايراني در امارات را كذب دانست و شديد آن را رد كرد . علي يونسي اين خبر را صرفا يك خبر تبليغاتي سوء عنوان كرد كه به هيچ وجه صحت ندارد .
وي هم چنين درباره پيگيري ها و اقدامات وزارت اطلاعات جهت شناسايي و برخورد با عوامل زمين خوار گفت : وزارت اطلاعات در سراسر كشور مبارزه بي اماني را جهت برخورد با چنين پديده اي آغاز كرده است و تا كنون صدها جريان و باند شناسايي و دستگير شده يا در شرف دستگيري هستند يونسي خبر داد كه پرونده هاي مربوط به اين زمين خواري ها به دستگاه قضايي سپرده شد است و خاطر نشان كرد عمده پرونده هايي كه در دستگاه قضايي در حال رسيدگي است از كانال وزارت اطلاعات فرستاده شده اند . وي اظهار اميدواري كرد به زودي و با اقدامات انجام شده دست هاي عوامل اين زمين خواري هاي وسيع كوتاه شوند . علي يونسي ضمن انتقاد شديد از تيترها و مطالب برخي نشريات در خصوص حراج دختران و زنان ايراني در امارات گفت : كساني كه اين مطالب و تيترها را مطرح مي كنند بزرگ ترين توهين را به ملت و نظام ايران مي كنند وزير اطلاعات با انتقاد از كساني كه همواره بحث فراگيري فساد و فحشا را مطرح مي كنند خاطر نشان كرد : اين كه ما فساد كوچكي را بزرگ كرده و يا فساد نبوده را اعلام ويا عيب و نقص نبوده را بيان كنيم . آيا اشاعه فحشاء نيست ؟ اين يك بيماري است و بخصوص اگر جنبه سياسي پيدا كند ديگر هر گناهي مباح مي شود . يونسي افزود : اگر مفسدي خود را در يك جريان سياسي مخفي كند مصون مي شود و كسي نمي تواند به او معترض شود . دستگاه قضايي و امنيتي نمي توانند با او برخورد كنندو مصونيت خاصي برايش بوجود مي آيد . مخصوصا در مواقع انتخابات اين موضوع بسيار عجيب است .
همچنين وزير اطلاعات گفت : احزاب ، گروههاي سياسي و روزنامه ها بايد منافع ملي را بر خواسته هاي خود ترجيح دهند . علي يونسي ديروز در جمع مسئولان ادارات و نهادهاي شهرستانهاي غرب استان تهران در كرج افزود : برخي از روز نامه هاي با بزرگنمايي مسائل ناچيز با چاپ مطالب كذب در جامعه ايجاد ناامني مي كنند كه اين امر مغاير با امنيت ملي است . وي تصريح كرد : همه مسئولان گروهها ، جناح هاي سياسي و رسانه هاي جمعي كشور بايد براي حفظ امنيت ملي گام بردارند . يونسي افزود : همچنين حضور و مشاركت گسترده مردم در صحنه ها ، تضمين كننده امنيت پايدار در جامعه است . وزير اطلاعات مهمترين فلسفه تشكيل حكومت هارا علاوه بر امنيت جامعه ايجاد توسعه متوازن و همه جانبه دانست و بر ضرورت توجه به توسعه اقتصادي ؛ فرهنگي و اجتماعي براي رسيدن به امنيت پايدار تاكيد كرد و گفت بر اساس تعاريف امنيت به دو مقوله ذهني و عيني تقسيم مي شود كه توجه به امنيت ذهني مردم از اهميت بالايي برخوردار است .يونسي افزود : دشمنان سرمايه گذاري هاي زيادي كردند كه نظام جمهوري اسلامي را ناكار آمد نشان دهند و در اين راستا گاهي اوقات از نظر عيني امنيت وجود دارد اما به خاطر بعضي اطلاع رساني ها ، شايعه پراكني ها و سياه نمايي ها ، مردم احساس امنيت نمي كنند و ذهن ما نگران  و مشوش مي شود . وي ادامه داد : هر كس كه به نوعي به افكار عمومي دسترسي دارد بايد از سياه نمايي و اطلاع رساني غلط پرهيز كند حال چه از طريق روزنامه چه از طريق تريبون نماز جمعه يا هر راهي باشد .وزير اطلاعات با تكذيب بعضي مطالب چاپ شده درباره مسائل اجتماعي  و انتقاد از بكارگيري تيترهاي غير واقعي در برخي از روزنامه ها چاپ اين گونه مطالب را مخرب و برهم زننده افكار عمومي دانست . يونسي گفت :‌دشمنان با ايجاد جنگ رواني و تبليغات پوچ درصدد به مخاطره انداختن امنيت ذهني در جامعه هستند كه با هوشياري مردم و مسئولان نظام اسلامي اين تبليغات بي اثر خواهد شد . وزير اطلاعات تصريح كرد در اين زمينه تير ماه سال گذشته رسانه هاي غربي و ضد انقلاب با تبليغات دروغين و ايجاد جنگ رواني پوچ ، براي نابودي نظام مقتدر اسلامي و مقابله با ملت مسلمان ايران گام برداشتند كه اين تبليغات سوء خنثي شد و اين وزارتخانه به راحتي و با بهره گيري از شيوه هاي نرم افزاري اين توطئه را ناكام كرد . وي پرهيز از اختلافات جناحي ، افزايش آستانه تحمل پذيري ، برخورد با سعه صدر با يكديگر ، اتحاد و گسترش فرهنگ ، خودي را از ديگر عوامل موثر در خنثي سازي تبليغات دروغين دشمنان نظام اسلامي ذكر كرد .
