منحني هاي افقي
خطوط مياني بزرگراه ها و ريلها شامل مجموعه اي از خطوط مستقيم است كه توسط منحني ها بهم متصل هستند. منحني هاي ترافيك سريع معمولاً مدور هستند، اگر چه منحني هاي حلقه اي ممكن است براي گذر تدريجي ممكن است كه استفاده شود، اما منحني هاي مدرو نيز اين امكان را فراهم مي سازد. 

در شكل 22-1(a) سه منحني تركيب شامل دو يا چند كمان با شعاع هاي مختلف است. منحني معكوس شامل دو كمان كه در جهتهاي متفاوتي خم مي شوند. منحني حلقه اي (يا منحني انتقال) در شعاع مختلفند، بطوريكه منحني در ابتدا در صورت مسطح است. همانطور كه بسمت انحنا پيش مي رود شيب آن افزايش مي بابد. منحني هاي حلقه اي در شكل 22-1(b) نشان داده شده اند. 

شكل 22-1
چندين تعريف مرتبط با منحني در چند پاراگراف بعدي ارائده شده اند و در شكل 22-2 نشان داده شده اند. يك منحني در ابتدا با دو خط مستقيم يا تانژانت رسم شده است. اين خطوط ادامه مي يابد تا يكديگر را قطع كنند و نقاط تقاطع P.I ناميده مي شود. اولين تانژات قطع شده تانژانت عقبي و دومين، تانژانت جلويي ناميده مي شود. 

شكل 22-2

شكل 22-3

 منحني طوري قرار گرفته است كه اين تانژانتها را بهم متصل مي كند. نقاط روي تانژانتها (P.O.T.S) جايي قرار گرفته اند كه منحني به سمت اين تانژانتها انحنا مي يابد. اولين نقاط عقبي زوايا در ابتداي منحني قرار دارند و نقاط انحنا (p-c) ناميده مي شوند. دومين آنها در انحناي منحني و جلوي تانژانت قرار دارند و نقاط تانژانتي (مماسي) p.t ناميده مي شود. به عبارت ديگر نقاط انحنا ممكن است به صورت T.C نوشته شود كه بصورت C.T نوشته شود كه نشان دهندة مسير عقبي به تانژانتي مي باشد. 

زواياي ميان تانژانتها، زاوية تقاطع ناميده مي شود و با حرف I نشان داده مي شود. شعاع منحني R ممكن است در حاليكه T فاصله (مسافت) تانژانت است و برابر است با طول عقبيت يا جلويي تانژانت مي باشد. فاصله P.I تا نقاط مياني منحني، فاصله خارجي ناميده مي شود. و توسط E.Finally فرض شده است. تر كمان از P.C تا P.T و تر بلند (L.C) ناميده مي شود. و فاصله مياني منحني تا وسط و تر بلند با حرف M (وتر مياني) نشان داده مي شود و L طول واقعي منحني مي باشد. 
بحث منحني هاي افقي ارائه شده در اين فصل كاربرد بخش 
پايه اي است. اگر چه اين مورد، مي بايستي تشخيص دهيد كه تمامي معادلات استفاده شده در زير براي فاصله متريك همانطور كه فاصله كامل 100 متر است معتبر مي باشد. چند منحني افقي در شكل 22-3 نشان داده شده است. 

22-2 درجة انحنائ و شعاع انحنا

شيب منحني ممكن است به روش هاي زير شرح داده شود. 

1 – شعاع انحناء: اين روش اغلب در كارهاي بزرگراه ها جاني كه شعاع منحني اغلب از مضربهاي looft انتخاب مي شود، بكار مي رود. هر چه شعاع كوچكتر باشد، قوس منحني بيشتر و شيب دار مي شود. اگر درجة انحناء (كه در دو پاراگراف دوري تعريف شده است) نسبت به شعاع منحني مشخص شود، شعاع ممكن است محاسبه شود. در تمامي احتمالات عدد نامعيني از واحد فوت feet باشد. 

2 – درجة انحناء اصل وتر: در اين روش، درجة انحناء به اندازة زاويه مركزي با يك وتر looft متمايل مي شود. همانطور كه در شكل 22-4 نشان داده شده است، شعاع چنين منحني ممكن است با معادلة زير محاسبه شود، در حاليكه D تقاطع در واحد درجه مي باشد. 
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