مقدمه :

پس از اقلدیوس ، آپولوئیوس نیز که از ریاضیدانان بزرگ یونان بوده به هندسه روی می آورد . مهمترین کار وی تألیف کتاب مخروط است که در آن به شناسایی مقاطع مخروطی ،یعنی فصل مشترک صحفه با یک رویه ی مخروطی ، پرداخت مقاطع مخروطی کاربردهای متنوعی در زمنیه های نجوم ، علوم انتظامی و امروزه در علوم فضایی یافته است .

مقاطع مخروطی :

اگر یک رویه ی کروی مانند یک توپ را با یک صحفه قطع کنیم در محل تقاطع صحفه و کره چه شکلی است ؟ بله درست است ترتیب که این کار را انجام دهیم یک دایره به دست می آ د که اندازه های آن متفاوت است و اگر این دایره از مرکز کره بگذرد بزرگترین دایره ی ممکن حاصل می شود حال یک رویه ی مخروطی را در نظر می گیریم اگر این رویه را با یک صحفه قطع کنیم ، فصل مشترک صحفه و رویه چه شکلی دارد ؟ در اینجا دیگر هموراه یک شکل نخواهیم داشت و بسته به وضیت صحفه نسبت به مخروط چند شکل متفاوت حاصل می شود .

دایره :

تعریف : دایره مکان هندسی تمام نقاطی از یک صحفه است که فاصله ی آنها از یک نقطه ی ثابت O در آن صحفه به نام مرکز مقدار مثبت ثابتی باشد . برای رسم یک دایره کافی است یک مداد را به یک تکه نخ ببندیم اکنون با ثابت نگهداشتن یک سرنخ می توانیم دایره را رسم کنیم . طول نخ همان مقدار ثابتی است که در تعریف آمده است و شعاع دایره نامیده می شود .

حال یک دستگاه مختصات قائم را در نظر بگیریم . نقطه (x,y) روی دایره ای به شعاع r و به مرکز مبدأ مختصات است اگر و فقط اگر فاصله ی آن نقطه از مرکز دایره برابر r باشد . پس نقطه (x,y )روی دایره مذکور است .

بیضی : 

تعریف : بیضی ها مکان هندسی تمام نقاطی از یک صفحه است که مجموع فواصل آنها از دو نقطه ی ثابت و متمایز F و
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در آن صفحه به نام کانون مقدار مثبت ثابتی دارد . برای رسم بیضی یک تکه نخ به طول مقدار ثابت مورد نظر گرفته و دو سر آن را در محل دو کانون ثابت می کنیم حال یک مداد را داخل این نخ کرده و با گرداندن مداد داخل نخ بیضی مورد نظر را رسم می کنیم . نقاط تقاطع این بیضی با محور x ها ، نقاط (x,0 ) و (-x,0 ) و نقاط تقاطع آن با محور y ها نقاط (0,b ) و (-b , 0) است . بنابراین طول قطر بزرگ برابر 2a و طول قطر کوچک برابر 2b است .
سهمی :
فصل مشترک یک صحفه با مخروط ممکن است یک سهمی باشد .

تعریف : سهمی مکان هندسی تمام نقاطی از یک صفحه است که از یک خط ثابت در آن صفحه و یک نقطه ثابت در خارج از صفحه به یک فاصله باشد نقطه ثابت را کانون و خط ثابت را خط هادی سهمی می نامیم .
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