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امان از این درس. کمتر آدم نسبت به این درس بی تفاوتند این مقوله از مقوله  هایی از دانش است که بعضی ها آن را تا حد پرستش دوست دارند و بعضی ها از آن متنفرند. اما به هر حال ریاضی در کنکور مطرح است و از این نظر اگر نخواهیم هم باید به آن علاقه مند شویم و این خیلی هم بد نیست، چرا که چه آن را دوست داشته باشیم چه نداشته باشیم برای درست اندیشیدن به آن نیاز داریم مگر که هرگز نخواهیم بیندیشیم.
ریاضی و پزشکی
پیشرفت سریع علم پزشکی در زمان حاضر وابسته به دانش ریاضیات و شاخه های مهندسی مربوط به آن است از آن جمله الکترونیک و کامپیوتر را می توان نام برد به عنوان مثال: مدتهاست موضوع تشکیل رنگ، در عضوی است بدن ما مثل کلیه کشف شده است و با کمک دارو می توان مقداری از سنگ ها را از بین برد اما گاهی این سنگ ها به اندازه ای بزرگ هستند که با دارو دفع می شوند و لازم است که کلیه بیمار عمل جراحی شود اما اکنون پزشکان موفق شدند با استفاده از اشعه ی لیزر تابیده                می شود و سنگ را خرد می کند اما محاسبات  مربوط به تولید اشعه لیزر و تابیدن آن و ... تنها به کمک علم ریاضیات و فیزیک انجام می شوند و هم اکنون پزشکان از وسایل الکترونیکی دقیقی برای تشخیص بیماری و درمان آن استفاده می شود این وسایل ثمره علومی همچون برق، الکترونیک و کامپیوتر هستند و این علوم همگی به علم ریاضایات وابسته است.
شیخ طبرسی
ابوعلی فضل بن حسن طبرسی ملقب به «امین الدین» و «امین الاسلام» مفسر و دانشمند معروف شیعه بین سالهای 468-480 هجری قمری به دنیا آمد و در سال 548  هجری در گذشت وی تا 523 هجری  در شهر اقامت داشت و در این سال به سبزوار رفت  و تا پایان عمر آنجا متوطن بود مدفنش در مشهد مقدس است  و در «فقه، تفسیر، لغت، شعر، جبر و مقابله و حساب»  دست داشت شماره ی تألیفش بر بیست بالغ می شود از آن جمله است: مجمع البیان، جوامع الجامع، اعلام الواری، تاج الموالید، نثر اللالی و ... .
بازی و ریاضی

سعی کنید مربع ها را به مثلثی که محتوی همان عدد داخل مربع را دارد وصل کنید خطوط باید یکدیگر را قطع یا از تصویر بیرون بزنند.


با قرار دادن علامت جمع یا تفریق تساوی را کامل کنید.
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عدد هفت 

عدد هفت عددی است که وقتی میان سایر اعداد نام برده می شود، یک عدد عادی یک رقمی است ولی هنگامی که در زندگی روزمره خویش دقت کنیم در می یابیم که بسیاری از مسائل  و خیلی چیزها بر پایه های عدد هفت  بنا شده از آن جمله هفته، هفت روز است بر سر سفره هفت سین که رسوم قدیمی  و دیرینه مردم ایران می باشد، هفت چیز  قرار می دهند رنگین کمان دارای هفت رنگ می باشد عجایب جهان هفت عدد هستند (که به عجایب هفتگانه موسوم هستند) یا در یونان باستان، اسطوره ای به نام هفت خدای از خود باقی گذاشته اند و یا شهر عشق، که در اشعار شاعر نام آور ایرانی «عطار نیشابوری»  آماده است، هفت شهر است.
از این مسائل که بگذریم در می یابیم که از نظر موارد دینی و قرآنی نیز عدد هفت ارزش خاصی دارد به عنوان مثال، سوره ی حمد که اولین سوره ی قرآن کریم است هفت آیه دارد. آسمان دارای هفت طبقه می باشد. بهشت و جهنم، هر کدام هفت طبقه و درجه دارند و طواف خانه ی خدا هفت دور است و بدین ترتیب اگر تحقیق کنیم اطلاعات و موارد کاربردی بیشتری در مورد عدد هفت پیدا خواهیم کرد.
تاریخچه ی ریاضی 
ریاضیات را به دو بخش بزرگ تقسیم کرده اند: ریاضیات کاربردی و ریاضیات نظری ولی نباید از یاد برد که ریاضیات نظری هم دیر یا زود، کاربرد پیدا می کند به عنوان مثال در بیش از دو هزار سال پیش، یکی از ریاضیدان های یونان به نام «آپولونیوس» کتابی نوشت که در آن، بسیاری از ویژگی های دایره، بیضی و برخی خم های دیگر را شرح داده بود. این یک کتاب مهندسی بود و نوشته ها و قضیه های آن، هیچ کاربردی در زمان خودش نداشت کتاب کم و بیش به فراموشی سپرده شد و تنها برخی از ریاضیدانان ایرانی، در بیش از هزار سال پس از «آپولونیوس» به برخی مبحث های کتاب او پرداختند. در قرن 16 میلادی، یعنی نزدیک به دو هزار سال بعد از نیوس برای نخستین بار و به وسیله ی «کپرنیک» زمین از مرکزیت جهان خارج و معلوم شده زمین و دیگر سیاره ها به دور خورشید می چرخند، سپس کپرنیک و گالیله قانون های حرکت سیاره  ها به دور خورشید را کشف کردند فهمیدند زمین روی محیط یک بیضی به دور خورشید می گردد برای کشف این نکته شناخت ویژگی های بیضی لازم بود کتاب «آپولونیوس» از زیر خاک بیرون آمد و ویژگی های بیضی در آن کتاب پیدا گشت.

اگر کسی انگشتری یا چیز دیگری در یک دست بگیرد و خواهی بدانی که در کدام دست اوست، او را امر کن از برای دستی که انگشتر دارد، عدد زوجی در خاطر بگیرد و از برای دست خالی عددی فرد پس امر کن که ضرب کند عدد دست راست را در عدد زوجی، حاصل را با عدد سمت چپ جمع کند، پس مجموع اگر فرد باشد، انگشتر در دست راست و اگر زوج باشد در دست چپ است. 


 از دانشمند ایرانیس «خزاین نراقی» 
مسئله
بهروز به همراه پسر کوچکش به طرف شهر بازی می رفتند دوستش را دید که از روبرو می آید همراه او هفت زن بود و هر زن هفت دفتر داشت که دسته جمعی می آمدند تا به هم دیگر  رسیدند و اما معمای ما چند نفر به شهر بازی می رفتند؟
نیلکا ایوانویچ لوبا چفسکی
 نخستین کسی بود که سرمقاله ای در این زمینه منتشر کرد او را در سال 1793 در روسیه  متولد شد در دانشگاه تازان تحصیل کرد و به استادی همان دانشگاه رسید. لوپاچفسکی در مدت 63 سال عمر خود، انسانی فعال، ثمر بخش و نمونه ی کامل یک دانشمند بود او سرانجام موفق به تنظیم هندسه ای به نام نااقلیدسی شد که به هندسه ی لوبا چفسکی مشهور است از جمله ی کارهای او در این زمینه رساله ای  است با عنوان فرض هایی  که بنیان هندسه را تشکیل می دهند او این رساله را با کمک گئورگ فردریش ریاضیدان آلمانیف تنظیم کرد گئورگ در سال 1826 در شهر «هانور» آلمان متولد شد و در دانشگاه گوتین گن به تحصیل پرداخت این ریاضیدان بزرگ نیز در زمینه های مختلفی در علم ریاضیات تحقیقات مهمی انجام داده است و در گسترش هندسه های نااقلیسی، سهم زیادی دارد.  

لطیفه
روزی به مردی می گویند :  ؟ = 2×2  ، جواب می دهد 6 تا 
همه تعجب می کنند در ادامه می گوید: 

 زیرا علم پیشرفت کرده است.
مسئله

با سه حرکت و هر دفعه دو لیوان را برگردانید تا آخر کار هر سه لیوان سر و ته بشوند همه لیوان ها حداقل باید یک بار سرو ته بشوند.
مسئله

چهار مرد به همراه همسر خود وارد فروشگاه جوراب شدند، و هر نفر خرید کردند تعداد جوراب های خریداری شده، 32 جفت بود به این ترتیب که اکرم یک جفت جوراب خرید، بهاره دو جفت، پریوش سه جفت و توران 4 جفت تورج به تعداد جورابهای همسرش، پرویز دو برابر همسرش، بهرام سه برابر همسر خود، و بهزاد چهار برابر همسرش خرید کرد به ما بگویید کی همسر کیست؟
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