فراری دهنده حیوانات و پرندگان موذی
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شامل PIR ، فراصوت،صوت، وفلش سیگنال برای تعقیب و دور کردن حیوانات مزاحم از باغچه و حیاط منزلتان!
دستگاه فراری دهنده حیوانات پیشرفته شامل یک   PIR (مادون قرمز انفعالی) سیستم ردیاب،فراصوت،صوت وچراغ فلش سیگنال برای جلوگیری کردن راحت، فراگیر، موثروبهترین راه دور کردن حیوانات مزاحم توسط بشر می باشد. گربه ها، سگها، خرگوش ها، سنجاب ها، جوندگان زمینی، پرندگان ودیگر حیوانات موذی که از چراغ های فلش می ترسند را می توانید از باغچه، چمن و حیاط منزلتان بدون هیچ گونه زیانی دور نگه دارید.
دستگاه فراری دهنده حیوانات ترکیبی ازیک PIR غیر طبیعی(مادون قرمز انفعالی سیستم ردیاب حرکتی) برای تنظیم یک فن 3 بعدی 70 درجه ای در فاصله حدود  12 متر است.(85 مترمربع در مکان بدون مانع) زمانی که موجودات مزاحم ردیابی می شوند، دستگاه فراری دهنده حیوانات فعال می شود، که بطور همزمان چراغ سیگنال روشن خواهد شد و به طور مداوم فرکانس صدا از 18000Hz به 24000Hz تغییر می کند. تأثیر این دستگاه جدید طراحی شده در دفع حیوانات مزاحم با امواج صدای بلند و نورهای تکان دهنده بدست می آید. کلید عملکرد روی صفحه دستگاه می تواند مانند یک کلید تست عمل کند یا فرکانس را از بعد فرکانسی متغیر به 18000~24000 صداهای شنیدنی تغییر دهد.صداهای شنیدنی همراه با نورهای فلش برای ترساندن و دور کردن پرندگان، حشرات و حیوانات بزرگتر که  به صداهای فرا صوت کمتر حساسیت نشان می دهند، بکار می رود.

دستگاه فراری دهنده حیوانات می تواند به آسانی در هر مکانی بدون الکتریسیته استفاده شود. دستگاه می تواند با دو عدد باتری آلکالین 9V عمل کند. زمانیکه هیچ حرکتی ردیابی نشود، انرژی باتری روی حالت stand-by پایدار باقی می ماند. باید دستگاه را روی دیوار خارجی ساختمان نصب کنید یا دستگاه فراری دهنده حیوانات را به صندوق پست وصل کنید ویا درون زمین کار بگذارید. دستگاه مجهز به جک داخلی با نیروی DC است که در مورد فعالیت سنگین حیوانات مزاحم به کار می رود. 
طبق عملکرد باتری، زمانی که حرکتی در منطقه حفاظتی احساس شود اما فلش سیگنال روشن نشود، آنگاه زمان جابجایی باتری هاست. برای جابجایی باتری ها ، کلید Power را روی off قرار دهید و مراحل 1-2  را تکرار کنید و باتری اصلی را با فشار دادن کلاهک جابجا کنید.

تأثیر بر حیوانات مزاحم زیر:

  گربه ها* سگها* سنجاب ها* خرگوش ها* جوندگان * پرندگان* حیوانات موذی که از چراغ های فلش می ترسند* 
کاربرد
*گلبرگ های گل
*حمام پرندگان /چهارپایان 

*باغچه ها، باغ ها، علفزارها و حیاط ها

*برکه های نگه داری ماهی

*در فضاهای بسته (ممکن است نیاز به محافظت از ورود سگ یا گربه خانگی باشد)

*برای ترساندن مزاحمان درطول شب
چگونگی نصب
1.به سادگی کلاهک مدل اصلی را جدا کنید. مدل اصلی خواهد لغزید.
2.پوشش بدنه باتری را در قسمت پشت باز کنیدو دو باتری جدید قلیایی 9V نصب کنید.

3.برای عملکرد خوب، آداپتور را درون خروجی الکتریسیته اتصال دهید.

4.مدل اصلی را با فشاردادن کلاهک جابجا کنید.دستگاه فراری دهنده حیوانات را به صندوق پست یا به دیوارساختمانتان وصل کنید از سوراخ پایه و پیچ تعبیه شده استفاده کنید. شما می توانید کلاهک را بین 30-90 cm از زمین به دیوار یا صندوق پست نصب کنید.
5. کلید Power را روی on  قرار دهید.بعد از 30 ثانیه هشدار، شما ممکن است فلش سیگنال را با صدای شنیدنی یا غیر شنیدنی بشنوید. شما ممکن است کلید function را فشار دهید برای اینکه صدای غیر شنیدنی را به صدای شنیدنی تبدیل شود تا حیوانات خاصی را طبق خواسته تان دور کنید.

6. دستگاه فراری دهنده حیوانات خود را به مدت 24 ساعت ترک کنید.

لطفاً توجه کنید
*اگر حیوان خانگی تان در منطقه حفاظتی قرار دارد، دستگاه فراری دهنده حیوانات را خاموش کنید.اگر از خروجی دستگاه استفاده می کنید، مطمئن شوید که حیوان خانگی وارد منطقه حفاظتی نشود، در غیر این صورت آن را از منطقه خارج کنید.

* زمانی که شخصی در منطقه حفاظتی قرار دارد، دستگاه را خاموش کنید تا به عمر باتری بیفزایید.
*دستگاه را درون آب یا دیگر مایعات فرو نبرید.

* قطعات درونی دستگاه در معرض بازتاب نور قرار نگیرد.
* وقتی حیوان در منطقه حفاظتی حرکت می کند، سیستم ردیاب PIR روشن و خاموش خواهد شد.
*از تمیزی لنزهای ردیاب مطمئن شوید.هرگز با دستان بدون دستکش لنزها را لمس نکنید. زمانی که لازم است، از پارچه مرطوب جهت پاک کردن خاک استفاده کنید.

مشخصات
· ابعاد: 110×100×95mm
· وزن:255g 
· نیروی مصرفی:9V(2×9V باتری قلیایی)
· آداپتور AC (اختیاری):   220-240VAC   100-120VAC ، خروجی: 9VDC200Ma 
· انرژی: جریان پایدار: 0.16mA
· زمان تأخیربرای فراصوت: حدود 25 ثانیه
· زمان هشدار: حدود 30 ثانیه
·  بعد فرکانس:18000Hz به 24000Hz تقریبی(متغیر رندمی و پیوسته)
· پوشش حفاظتی: فن  70 درجه ای در یک فاصله 12 متری(حد اکثر تا 85 متر مربع)
·  عمر LED فلش سیگنال: حداکثر تا 100000 ساعت

