عنوان آزمایش : مشاهده جریان خون 
وسایل مورد نیاز : قورباغه ـ باند و چسب ـ مقوا 

مقدمه : 

عمل دستگاه گوارش : بر آوردن نیازهای بافتها از قبل حمل مواد غذایی به بافت ها حمل فرآوردهای زائد به خارج بافت ها رساندن هورمون ها از یک قسمت بدن به قسمت دیگر و به طور کلی حفظ یک محیط مناسب در تمام مایعات بافتی برای بقا و عمل مناسب سلول ها است . دستگاه گردش خون به گردش بزرگ باسیستمیک و گردش ریوی تقسیم می شود ، چون گردش سیستمیک جریان خون تمام بافت ها بدن به استثنای  ریه ها را تأمین می کند . اگر چه سیستم رگی در هر بافت جداگانه بدن دارای مشخصات مخصوص به خود است با این وجود بعضی از اصول عمومی عمل رگ ها در مورد تمام  .

شرح : در این آزمایش قورباغه را روی یک تکه مقوا ثابت نگه می داریم و یکی پای آن را بازور به وسیله سنجاق ثابت می کنیم تا پرده های بین پاهای آن باز و زیر این پرده ها مقوا را سوراخ کرده تا نور میکروسکوپ عبور کند و جریان خون را مشاهده می کنیم . 

نتیجه گیری : در بعضی از قسمت های رگ سرعت جریان خون زیاد می باشد و با قانون یوازی می توان گفت که جریان خون در رگ ها با قطر رگ و اختلاف فشار نسبت مستقیم و با ویسکوزیته (چسبندگی ) و طول رگ نسبت عکس دارد . جریان خون در وسط رگها سرعت بیشتری از کناره ها دارد . 

= قانون یوازی

همکاران : هادی کرمی ، سامان صالحپور 




( قطر رگ ) × اختلاف فشار





طول رگ × ویسکوزیته  
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