موشهايي كه خودكشي مي كنند :
آيا “ موش قطبي “ را مي شناسيد ؟ اين موش كه در “ سوئد “ و “ نروژ “ زندگي مي كند ، به موش خانگي شباهت دارد . موش قطبي ، مانند موش معمولي خانگي ، از جويدن و بريدن لذت مي برد . از هر چه دستش مي آيد ، مقدار كمي را مي خورد و بقيه را نيز جويده و ريز ريز مي كند و غيرقابل استفاده مي سازد . موش قطبي در زير زمين لانه مي سازد و به سرعت زاد و ولد مي كند . اين موش به مزارع غلات و حبوبات آسيب زيادي وارد مي كند .
اما آنچه كه انسان را به شگفتي وا مي دارد، خودكشي دسته جمعي اين موشها هر چند سال يك بار است ! آري تقريبا هر 11 سال يك بار ، وقتي كه شمار اين موشها از حد معيني زيادتر شد ، ناگهان موشهاي قطبي همه جا از لانه هاي خود بيرون مي آيند و به سمت غرب شروع به حركت مي كنند . در مبدا حركت ، تعداد آنها خيلي قابل توجه نيست ، ولي چند كيلومتر آن طرف تر به سيل خروشاني تبديل مي شوند كه عرضش به كيلومترها مي رسد . آنها سطح زمين را در اين مسير كلا مي پوشانند و مانند يك فرش خرمايي رنگ متحرك ، همه جا را فرا مي گيرند . آنها هنگام عبور از مزارع و جنگلها و باغها و شهرها همه چيز را مي خورند و همه جا را به ويرانه اي تبديل مي كنند . هر چند كه تعدادي از آنها توسط پرندگان و جانوران مختلف شكار مي شوند ، و يا زير چرخ اتومبيل ها له مي شوند ، ولي تعدادشان به قدري زياد است كه اين تلفات به حساب نمي آيند .
سرانجام ، اين همه موش با عبور از هرگونه موانع سرراه ، خود را به اقيانوس مي رسانند . شگفت آورتر اين است كه پس از رسيدن به دريا ، بي مهابا خود را به آب مي زنند و در آن پيش مي روند ، تا آنجا كه غرق شوند ويا طعمه ي جانوران دريايي گردند ، تا كره ي زمين از وجود آنها و لطمه هايي كه به طبيعت وارد مي سازند ، آسوده شود . ولي اين را نيز يادآور مي شويم كه تعداد كمي نيز از اين موشها در مبداء باقي مي مانند ، تا نسل آنها منقرض نشود !
كسي نمي داند دليل اين خودكشي دسته جمعي موشهاي قطبي چيست ؟ برخي از زيست شناسان ، دليل خودكشي آنها را اين گونه بيان مي كنند كه وقتي آنها پي مي برند كه بيش از اندازه زياد شده اند ، و مواد غذايي به اندازه كافي در دسترس ندارند ، به طور غريزي خود را به كشتن مي دهند ، تا براي بقيه امكان زندگي باشد ! شايد دلايل ديگري نيز وجود داشته باشد كه بشر هنوز قادربه كشف آنها نشده است ، ولي آنچه مسلم است ، اگر موشهاي قطبي اين فداكاري را نمي كردند ، در مدت يك قرن ، آنها همه جاي خشكيهاي زمين را فرا مي گرفتند و حتي يك وجب جاي خالي براي انسان باقي نمي گذاشتند .
منبع : هزار و يك دانستني علمي ، تاليف مارتين رولكس ، ترجمه كاظم فائقي
توضيح : نهنگ ها هم به صورت دسته جمعي خود را به ساحل كم عمق مي رسانند و اقدام به خودكشي مي كنند . اين پديده ي عجيب در استراليا بيشتر مشاهده شده است 
