تاريخچه بيمه در ايران 
بيمه به مفهوم امروزي آن در ايران سابقه چنداني ندارد. در حدود سال “1280” هجري شمسي در دو مؤسسه روسي بنام “نادژدا” و “كافكازكوري” در ايران شروع به كار كردند كه پس از انقلاب بلشويكي تعطيل شدند. بعد از آن شركت بيمه انگليسي “آليانس” نمايندگي خود را در ايران تأسيس كرد و شركتهاي ديگر انگليسي و آلماني و سوئيسي در ايران شروع به فعاليت نمودند. بعدها شركت بيمه دولتي شوروي بنام “اينگستراخ” نيز در ايران شعبهاي تأسيس كرد و تعداد اين شركتها بتدريج افزايش يافت. 
فعاليت شركتهاي بيمه خارجي در ايران كه در بدو امر مفيد به نظر ميرسيد به صورتي درآمده بود كه براي اقتصادي ملي به جار نفع، زيان آور بود از يك طرف اين شركتها با استفاده از عدم اطلاع بيمه گذاران در مقابل پوششهاي محدود حق بيمه كلاني مطالبه و دريافت ميكردند و به بهانه هاي گوناگون از پرداخت خسارت سرباز مي زدند و از طرف ديگر سالانه مقدار قابل توجهي ارز به صورت حق بيمه از كشور خارج مينمودند. 
بيمه در ايران قبل از سال “1314” كه شركت سهامي بيمه ايران تأسيس گرديد، نمايندگي هاي خارجي يكي پس از ديگري تعطيل شده و فقط دو شركت كه نمايندگي شركتهاي بيمه “اينگستراخ” روسيه و “يوركشاير” انگليس را داشتند باقي ماندند و اين شركتها حتي تا بعد از تشكيل حكومت جمهوري اسلامي و قبل از تاريخ “4/4/58” كه شوراي انقلاب شركتهاي بيمه را ملي و نمايندگي هاي خارجي را منحل اعلام كرد به فعاليت خود در ايران ادامه ميدادند. قبل از انقلاب اسلامي در ايران يك شركت بيمه دولتي (شركت سهامي بيمه ايران) و چهارده شركت بيمه خصوصي و نمايندگي خارجي (شركتهاي بيمه: ملي، شرق، آريا، ساختمان و كار، حافظ، ايران و آمريكا، البرز، آسيا، اميد، تهران، پارس، دانا و شركتهاي نمايندگي اينگستراخ و يوركشاير) فعاليت ميكردند و از سال “1351” بيمه مركزي ايران جهت هدايت امر بيمه در كشور و نظارت بر شركتهاي بيمه تشكيل گرديد. بعد از انقلاب ابتدا در سال “1358” با مصوبه شوراي انقلاب شركتهاي بيمه خصوصي ملي شده و نمايندگيهاي خارجي تعطيل گرديد و از شهريور ماه “1360” به جز شركتهاي بيمه “آسيا” و “البرز” فعاليت ساير شركتهاي ملي شده متوقف گرديد. از سال “1367” براساس مصوبه مجلس شوراي اسلامي علاوه بر شركت سهامي بيمه ايران كه يك شركت بيمه دولتي بود، شركتهاي بيمه “البرز” و “آسيا” هم دولتي شد و يك شركت بيمه دولتي ديگر كه فقط اجازه فعاليت در بخش بيمه اشخاص به آن داده شد به نام شركت بيمه “دانا” تشكيل گرديد. در حال حاضر پنج شركت بيمه دولتي علاوه بر تهران كه مركز اصلي آنان است با ايجاد شبكه نمايندگي و تأسيس شعب در اغلب شهرهاي كشور به امر بيمه گري مي پردازد. 
آشنایی مختصر با بعضی از انواع بیمه ها
بيمه هاي اشخاص : قلمرو بيمه هاي اشخاص به شاخه هاي اصلي بيمه هاي عمر ، حادثه و درمان تقسيم مي شود:
1- بيمه هاي عمر :در بيمه هاي عمر و انواع گوناگون آن خريداران بيمه نامه ، خودشان سقف سرمايه و ساير شرايط را انتخاب مي كنند و ديگر نيازي به اينكه حتماً تحت پوشش سازمان و مؤسسه اي باشند وجود ندارد . هر فردي ولو اينكه تحت انواع پوشش هاي بيمه اي سازمان خدمات درماني و يا تأمين اجتماعي باشد ، مي تواند بيمه نامه عمر خريداري نمايد . تنوع در بيمه هاي عمر فوق العاده زياد است ولي آنچه كه فعلاً توسط شركت هاي بيمه به فروش مي رسد عبارتست از :
1-1- بيمه هاي عمر و پس انداز 
2- 1- بيمه هاي مستمري
3-1- بيمه هاي مانده بدهكار
4- 1-بيمه هاي هزينه تحصيلات عالي فرزندان
5-1- بيمه مهريه
6- 1- بيمه جهيزيه
7-1- بيمه تمام عمر و انواع ديگر بيمه هاي مشابه ديگر . 


2- بيمه حوادث :بيمه حوادث قرار دادي است كه بر اساس آن شركت بيمه متعهد مي گردد در مقابل دريافت حق بيمه ، در صورت وقوع حادثه ، در مدت قرارداد كه منجر به از كارافتادگي جزيي و دايم كامل يا نقص عضو كلي يا جزيي و يا ايجاد هزينه پزشكي و يا فوت بيمه شده مي گردد مبلغ معين در قرارداد را به او يا استفاده كنندگان از سرمايه بيمه كه منتخب او هستند بپردازد .شايان ذكر است كه موارد زير و يا تحقق خطرات ناشي از آنها از شمول تعهدات بيمه گر خارج است :

- خودكشي و يا اقدام به آن .
- صدمات بدني كه بيمه شده عمداً موجب آن مي شود .
- مستي يا استعمال هر گونه مواد مخدر يا داروهاي محرك بدون تجويز پزشك .
- ارتكاب بيمه شده به اعمال مجرمانه اعم از مباشرت ، مشاركت و يا معاونت در آن . 
- هر نوع ديسك و يا فتق بيمه شده .
- بيماري و ابتلاء به جنون بيمه شده مگر آنكه ابتلاء به جنون ناشي از تحقق خطر موضوع اين بيمه نامه باشد . 
- فوت بيمه شده به علت حادثه عمدي از طرف ذينفع .
بـيـمـه اتـومـبـيـل 
بيمه نامه اتومبيل شامل دو نوع بيمه نامه مي باشد : 1- بيمه شخص ثالث 2- بيمه نامه بدنه اتومبيل 
بيمه نامه شخص ثالث – اين نوع بيمه نامه مسؤوليت شخص را در قبال خسارات مالي زيان ديده و صدمات بدني ( ديه ) فوت و نقص عضو ناشي از حادثه وسيله نقليه و هزينه هاي پزشكي ، طبق صورت حساب بيمارستان تأمين مي نمايد .
بيمه نامه بدنه اتومبيل – دراين بيمه نامه خطرات تحت پوشش عبارتند از : سرقت كلي و جزيي ،آتش سوزي ،انفجار ، صاعقه ، خطرات وارد به وسيله نقليه به علت حادثه ، حوادث شخصي ، هزينه اياب و ذهاب ، خسارت جزيي و كلي وارد به اتومبيل بيمه شده اعم از دستمزد ، تعميرات و ارزش لوازم كه به قيمت روز حادثه پرداخت مي شود .
بيمه نامه حوادث سرنشين – در اين بيمه نامه ، بيمه گر تعهد مي نمايد غرامت صدمات بدني ( فوت ، نقص عضو و هزينه معاينات پزشكي ) سرنشينان وسيله نقليه را جبران نمايد . 
بيمه هاي مهندسي 
بيمه هاي مهندسي از جمله بيمه هاي جديد در بازار جهاني بيمه محسوب مي شوند كه با توجه به كاربردهاي گوناگون آن ، از تنوع نسبتاً زيادي نيز برخوردار هستند . مهم ترين خطراتي كه خسارات ناشي از آنها قابل جبران است عبارتند از : آتش سوزي ، صاعقه ، انفجار ، سيل ، طغيان آب باران ، برف ، بهمن ، زمين لرزه و سرقت ، عدم مهارت و سهل انگاري مشروط به اينكه در بيمه نامه به صورت مشخصي استثناء نشده باشند . 
بيمه حمل و نقل كالا ( بيمه باربري)
بيمه حمل و نقل كالا يا همان بيمه باربري ، قديمي ترين رشته در بيمه هاي بازرگاني است . در اين نوع بيمه ، خسارات وارده به كالا دراثر وقوع خطرات بيمه شده در مسيرحمل جبران مي شوند. خطرات بيمه شده عبارتند از : آتش سوزي ، انفجار ، به گل نشستن ، غرق ، واژگوني يا از ريل خارج شدن وسيله حمل زميني ، تخليه كالا در بندر اضطراري ، تصادم با اجسام خارجي و … . 
بيمه آتش سوزي :
انواع بيمه نامه هايي كه جهت ريسك هاي مختلف صادر مي شوند عبارتند از : خطرات اصلي شامل : آتش سوزي ، انفجار ، صاعقه و خطرات تبعي شامل : سيل و طغيان آب ، زلزله ، طوفان و تند باد ، سقوط بهمن ، سقوط هواپيما يا قطعات آن ، تركيدگي لوله هاي آب ، سرقت با شكستن حرز ، شكست شيشه ، شورش ، بلوا ، اغتشاش.
بيمه مسؤوليت مدني كارفرما در مقابل كارگران 

خطرات مشمول بيمه عبارتند از : پرداخت غرامت فوت يا نقص عضو دايم ( اعم از كلي يا جزيي ) كارگران ، پرداخت هزينه پزشكي ناشي از كار موضوع بيمه در صورت بيمه بودن ، مخارجي كه بيمه گذار با موافقت كتبي بيمه گر بعهده گرفته باشد.

50 سال بيمه هاي اجتماعي در ايران


     اشاره: تامين اجتماعي يكي از زيرساخت هاي اساسي توسعه ملي است كه منجر به تامين معيشت و سلامت نيروي مولد جامعه و رفع دغدغه ها و نگراني هاي معيشتي آنان مي شود. 
    
    تامين اجتماعي نه فقط يك مزيت و امتياز بلكه يك حق همگاني است كه طبق قانون، تحقق آن تكليف دولت است. بنابراين، تامين اجتماعي تنها يك بخش از نظام اجتماعي و اقتصادي كشور نيست كه همتراز ديگر بخش ها قرار گيرد، بلكه مقوله اي فرابخشي است و درقبال تمامي بخش ها و زيربخش هاي اقتصادي، اجتماعي و بهداشتي جامعه تا ثير مستقيم دارد. 
     تامين اجتماعي در كشور ما در وضعيت كنوني آن حاصل بيش از 70 سال تلاش و تجربه و هم انديشي صاحبنظران و دلسوزان كشور است.
     تحول مهمي كه درپي ملي شدن صنعت نفت و با ارايه لايحه بيمه هاي اجتماعي كارگران در تاريخ 1/11/1331 ازسوي دولت وقت رخ داد و به ويژه اجراي لايحه قانوني از اول ارديبهشت 1332، بيمه هاي اجتماعي در ايران به شكل رسمي گسترش يافت.
     يادداشت حاضر مروري اجمالي است بر نيم قرن تلاش و تجربهِ سازمان تامين اجتماعي از آغاز تكوين بيمه هاي اجتماعي تاكنون. 
    
    
     تامين اجتماعي چيست؟
     اصطلاح تامين اجتماعي، آميزه اي از <امنيت اقتصادي> و <بيمهِ اجتماعي> است. اين واژه براي اولين بار به عنوان لايحهِ سال 1935 دولت فدرال آمريكا با قانون تامين اجتماعي به كارگرفته شد. 
     خاستگاه اصلي تامين اجتماعي در جوامع معاصر، مبارزات كارگران صنعتي پس از انقلاب صنعتي در اروپاست. درواقع، تامين اجتماعي اساساً دستاورد دوران جديد است. 
     دولت آلمان در سال 1881 با تصويب قانون بيمه هاي اجتماعي، اصل عدم دخالت دولت در امور اقتصادي را براي بقاي اصل نظام اقتصاد آزاد سرمايه داري ناديده گرفت. دولت آلمان در سال هاي بعد نيز انواع بيمه هاي بيماري، حوادث ناشي از كار، ازكارافتادگي و پيري را براي حمايت از كارگران صنعتي كه داراي درآمدي كمتر از حد مشخص بودند، به تصويب رساند و به اين ترتيب نظام بيمه هاي اجتماعي اولين بار در آلمان پايه گذاري شد و درپي آن به سرعت در ديگر كشورهاي صنعتي اروپا گسترش يافت.
     در سال 1948 ميلادي در ماده 22 اعلاميه جهاني حقوق بشر مصوب مجمع عمومي سازمان ملل متحد، اين جمله گنجانيده شده است: <همهِ افراد به عنوان عضو جامعه حق برخورداري از تامين اجتماعي را دارند.> افزون بر اين، به منظور پايداري جنبهِ بين المللي امور تامين اجتماعي، سازمان ملل متحد، سازمان بين المللي كار )ILO( و اتحاديه بين المللي تامين اجتماعي )ISSA( تمهيداتي را در اين زمينه پذيرفتند و ملزم به نظارت و اجراي آن شدند.
     تامين اجتماعي در ايران، نخستين گام ها
     در سال 1309 براي اولين بار مقرراتي به صورت تصويب نامه بيمه هاي اجتماعي به تصويب هيا ت دولت رسيد.
     اين تصويب نامه دولتي براي حمايت از كارگراني كه در سال 1306 خورشيدي در احداث خطوط راه آهن شمال به جنوب ايران مشغول به كار بودند، صادر شد.
     براساس اين مصوبه مقرر شد از اول فروردين سال 1310 از مزد هريك از كارگران روزي يك شاهي (معادل يك بيستم ريال) و از حقوق تمامي روزمردها و كنتراتي هايي كه در طرق (راه هاي در دست احداث) كار مي كردند، صدي دو 22 درصد) كسر شود تا از وجوه جمع آوري شده براي كمك به كارگراني كه در حين انجام كار دچار سانحه مي شدند، به مصرف برسد.
     در مرداد ماه 1310 <نظامنامه صندوق احتياط ادارات طرق> به تصويب هيا ت دولت رسيد تا به موجب آن وجوه جمع آوري شده به شرح مقرر در تصويب نامه مصرف شود. 
     در سال 1311 براي جبران خسارت مالي و جاني ساير كارگران ساختماني دولت به وزارت ماليه اجازه داده شد كه از محل اعتبار مربوط به موضوع اشتغال كارگراني كه در احداث ساختمان هاي دولتي و مشابه آن اشتغال دارند، مبلغي را به اين قبيل كارگران، درصورتي كه بر اثر حوادث ناشي از كار دچار صدمه منجر به ازكارافتادگي موقت و دايم شده باشند، پرداخت نمايد و اين مبلغ درصورت فوت كارگران موردنظر به وراث آنها تعلق مي گرفت.
     درپي اين طرح هاي اوليه، در سال 1312 تصويب نامه ديگري مطرح شد كه به موجب آن، كارگران و مستخدمان كنتراتي و روزمزد دولتي كه در كارخانه و بنگاه هاي صنعتي و معدني به كار اشتغال داشتند، مشمول مزاياي صندوق احتياط وزارت طرق و شوارع شدند و عملاً تصويب نامهِ 1309 مبناي اشاعه بيمه و پرداخت خسارت ناشي از حوادث ازكارافتادگي و فوت در اثر حوادث براي همه كارگراني بود كه براي دولت كار مي كردند، بدون آن كه به درمان كارگران بيمار توجه خاصي شده باشد.
     اصلاحات متوالي و بسط تجربه ها
     تشكيل اداره مستقلي به نام <اداره كل صناعت و معادن> در سال 1314 گام ديگري براي بازبيني و اصلاح مقررات پيشين بود. اين اداره پس از مطالعه در زمينه شرايط كار، ايمني و بهداشت كارگاه ها و پرداخت پاداش به كارگران درصورت آسيب ديدگي و فوت ناشي از كار، به تنظيم <نظامنامه كارخانه ها و مؤ سسات صنعتي> پرداخت و نظامنامه مذكور در مرداد 1315 به تصويب هيا ت دولت رسيد. پاداش مزدبگيران، فصلي از نظامنامه موردنظر بود كه در واقع مقررات صندوق احتياط وزارت طرق و شوارع را به كارگران كارخانه هاي صنعتي مشمول نظامنامه تعميم مي داد. طبق نظامنامه، همچنين هريك از مزدبگيران (اعم از كارگر و يا كارمند) مي توانست هر ماه مبلغي را به عنوان صرفه جويي به صندوق احتياط بپردازد و از اصل و فرع آن استفاده كند. درپي اين تصميم، نام صندوق احتياط نيز به <صندوق احتياط و صرفه جويي> تغيير يافت.
     در سال 1318 شماري از مؤ سسات دولتي، ارتش و برخي مؤ سسات خصوصي، كارگران خود را نزد شركت سهامي بيمه ايران در قبال حوادث ناشي از كار بيمه كردند. حق بيمه در آن ايام معادل يك تا 5/1 درصد حقوق ماهانه هر كارگر و يا كارمند بود كه از حقوق آنها كسر مي شد و در اختيار شركت بيمه ايران قرار مي گرفت و در مقابل، هنگام فوت و يا نقص عضو كلي و دايمي معادل سه سال آخرين حقوق و يا دستمزد به او يا وارثان وي پرداخت مي شد. اما همچنان پرداخت وجوهي بابت بهداشت و درمان بيمه شدگان متداول نبود.
     تحول مهم ديگر در اين دوران، آيين نامه جديدي بود كه وزارت راه در سال 1320 در زمينه فعاليت هاي صندوق احتياط تدوين كرد و به موجب آن پرداخت غرامت را از نظر مسئوليت حوادث پيش آمده به سه دسته مسئوليت كارگر، مسئوليت مقاطعه كار (كارفرما) و حوادث اتفاقي تقسيم و كارگران و كارفرمايان را موظف به رعايت دستورالعمل هاي مربوطه كرد. 
     درپي حوادث سال 1320 و سال هاي پس از آن و تشديد فعاليت احزاب چپ در ايران و گسترش موج ناآرامي هاي ناشي از فضاي باز سياسي در آن زمان، مسائل كارگري مورد توجه جدي دولت قرار گرفت. دولت براي تسلط بر اوضاع مديريت بحران هاي احتمالي كه پيش بيني مي شد، قانون بيمه اجباري كارگران نزد شركت سهامي بيمه ايران را در سال 1322 به تصويب رساند. در تصويب اين قانون همچنين توصيه هاي دفتر بين المللي كار درآن سال ها بي تا ثير نبود. 
     ايجاد وزارت كار در ايران 
     براساس توصيه دفتر بين المللي كار در سال 1325 وزارت كار در ايران تا سيس شد. اين وزارتخانه درصدد ترميم نارسايي هاي موجود در زمينه قوانين كار و بيمه كارگران برآمد و در چارچوب قوانين موجود، آيين نامه اي را در سال 1326 به تصويب رسانيد كه به موجب آن، بسياري از جنبه هاي محدودكننده بيمه كارگران ملغي شد. ازجمله اين كه قانون بيمه اجباري كارگران در اكثر شهرها لازم الاجرا شد و طبقه بندي مشاغل كارگري از ميان رفت، حد نصاب 20 نفر كارگر نيز براي شمول بيمه حذف شد و كارگران موقت هم امكان يافتند كه با پرداخت حق بيمه تعيين شده بيمه شوند. همچنين كارگران ازكارافتاده دايمي معادل 50 درصد دستمزد قبلي خود را به عنوان مستمري دريافت مي كردند و درصورت فوت، اين مستمري به ورثهِ آنان تعلق مي گرفت و هيا تي تحت عنوان <هيا ت نظارت> تعيين شد تا بر دخل و خرج مؤ سسه بيمه گر نظارت كند.
     تكوين بيمه هاي اجتماعي كارگران؛ آغازي فرخنده 
     در دوره نخست وزيري دكتر محمد مصدق لايحه قانوني بيمه هاي اجتماعي كارگران در اول بهمن ماه 1331 براي اولين بار به تصويب رسيد و طبق آن سازمان مستقلي به نام <سازمان بيمه هاي اجتماعي كارگران> مركب از اركان چهارگانه شوراي عالي، هيا ت مديره، مديرعامل و هيا ت نظارت بر اجراي اين لايحه تا سيس شد. اجراي اين لايحه قانوني از اول ارديبهشت 1332 عملي گرديد و سازمان بيمه هاي اجتماعي كارگران مكلف و متعهد شد كمك ها و مزاياي مقرر در لايحه را درمورد كارگران و كارمنداني كه بيمه مي شدند اعمال كند. 
     لايحه قانون بيمه هاي اجتماعي كارگران كه در سال 1339 بررسي و تصويب شد، نقايص و كاستي هاي قوانين پيش را كه در عمل رخ نموده بود، برطرف كرد. به موجب اين قانون جديد، برخي محدوديت هاي قبلي حذف و در عوض، شرايط و مزاياي بيشتري براي رفاه كارگران و بهبود شرايط درمان آنها پيش بيني شد كه به نوبه خود تفاوت محسوسي را به ويژه در زمينه گسترش و تسهيل در استفاده از كمك هاي مربوط به بهداشت، درمان و غرامت هاي ناشي از آن ايجاد كرد. 
     درپي مجموعهِ اين تحولات، به موجب تصويب نامه اي كه در فروردين ماه 1342 به تصويب هيا ت وزيران رسيد، سازمان بيمه هاي اجتماعي كارگران به <سازمان بيمه هاي اجتماعي> تغيير نام يافت تا زير نظر وزارت كار و امور اجتماعي به فعاليت خود ادامه دهد و عموم افراد (به جز مشمولان استخدام كشوري و مشمولان بيمه هاي خاص) را تحت پوشش بيمه هاي خود قرار دهد. اين شمول، اتباع خارجي، بيمه شدگان اختياري و صاحبان حرف و مشاغل آزاد را نيز دربر مي گرفت.
     بيمه هاي اجتماعي روستاييان 
     در سال 1347 قانوني به تصويب رسيد كه طبق آن دولت مكلف شد حداكثر ظرف يك سال لايحه مربوط به بيمه هاي اجتماعي كشاورزان و كارگران كشاورزي را تهيه و به مجلسين شوراي ملي و سنا ارايه دهد. چنين لايحه اي تهيه و نهايتاً در اوايل سال 1348 تصويب شد.
     سازمان بيمه هاي اجتماعي روستاييان عملاً در زمينه بيمه درمان روستاييان فعال بود و در ساير عرصه هاي بيمه اي غيرفعال ماند تا اين كه در سال 1354 در سازمان تامين اجتماعي ادغام شد.
     در سال 1351 با تصويب قانون تامين خدمات درماني مستخدمان دولت، سازمان تامين خدمات درماني تشكيل شد كه ابتدا عهده دار تامين خدمات درماني كاركنان وزارتخانه ها و مؤ سسات و شركت هاي دولتي و ابسته به دولت بود و بعدها به موجب قانون تامين اجتماعي، تامين خدمات درماني بيمه شدگان تامين اجتماعي را نيز برعهده گرفت.
     تشكيل وزارت رفاه اجتماعي، تحول ديگري بود كه در سال 1353 روي داد كه بايد آن را يك گام بلند دانست. با تشكيل وزارت رفاه اجتماعي، تقريباً تمامي امور مربوط به بيمه درمان و رفاه اقشار مختلف جامعه به اين وزارت واگذار شد.
     تجربه ديگري كه در آن سال ها تحقق يافت، بيمه اجباري كارگران ساختماني بود. تا سال 1352 كارگران شاغل در كارهاي ساختماني از خدمات و مزاياي بيمه اي محروم بودند.
     قانون تامين اجتماعي 
     تصويب قانون تامين اجتماعي در تير ماه 1354 و تشكيل سازمان تامين اجتماعي آغازگر تحولي نو در نظام تامين اجتماعي كشور بود. 
     در سال 1355، با تصويب قانوني كه منجر به انحلال وزارت رفاه و تشكيل وزارت بهداري و بهزيستي شد، سازمان تامين اجتماعي به صندوق تامين اجتماعي تغيير نام داد و تعهدات و امكانات درماني آن (با حفظ مالكيت صندوق تامين اجتماعي) به وزارت بهداري و بهزيستي محول شد. اما اين تغيير چندان دوام نياورد و با تصويب لايحه اي در شوراي انقلاب درسال 1358، سازمان تامين اجتماعي دوباره احيا شد. 
     در سال 1356 ماده واحده قانوني براي اجراي بيمهِ صاحبان حرف و مشاغل آزاد به تصويب رسيد. برمبناي اين ماده واحده، بند (ب) و تبصره 33) ماده 44) قانون تامين اجتماعي اصلاح شد و صاحبان حرف و مشاغل آزاد به طور اختياري تحت پوشش قانون تامين اجتماعي قرار گرفتند. 
     درسال 1366 قانون بيمه بيكاري به تصويب رسيد و بيكاران غيرارادي را كه داراي حداقل شش ماه سابقه پرداخت حق بيمه بودند، تحت پوشش مقرري بيكاري و تعهدات درماني سازمان تامين اجتماعي قرار داد. اجراي اين قانون تا سال 1369 آزمايشي بود و پس از آن قطعيت يافت.
     در سال 1367، قانون بازنشستگي پيش از موعد بيمه شدگان به تصويب رسيد كه با كاهش در سن و سابقه موردنياز براي بازنشستگي فشار مالي بسيار سنگيني را، آن هم پس از تحمل شرايط دشوار دوران جنگ تحميلي به صندوق تامين اجتماعي وارد كرد. مهلت اجراي اين قانون در سال 1370 نيز تمديد شد. در اقدام مشابهي، در سال 1371 اصلاحات و الحاقاتي در مواد 72، 76 و77 قانون تامين اجتماعي صورت گرفت كه تسهيلاتي را در شرايط بازنشستگي براي برخي بيمه شدگان پديد آورد.
     در سال 1368، با تصويب قانون الزام سازمان تامين اجتماعي به اجراي بندهاي (الف) و (ب) ماده 33) قانون تامين اجتماعي، ارايه تعهدات درماني و ادارهِ امور مراكز درماني سازمان تامين اجتماعي از ابتداي سال 1369 از وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكي منتزع و به سازمان تامين اجتماعي واگذار شد. 
     در سال 1373، با تصويب قانون بيمه همگاني خدمات درماني تحولاتي در نظام بيمه خدمات درماني كشور پديد آمد كه تا ثيرات مهمي بر سازمان تامين اجتماعي گذاشت.
     در سال 1376 با تصويب ماده واحده اي، بافندگان قالي، قاليچه، گليم و زيلو (قاليبافان خانگي فاقد كارفرما) به طور اختياري از نظر بيمه هاي بازنشستگي، فوت و ازكارافتادگي تحت پوشش سازمان تامين اجتماعي قرار گرفتند.
     در سال 1378، با تصويب يك ماده واحده قانوني، تمامي كارگاه هاي داراي 5 نفر كارگر و كمتر كه از آن تاريخ تا پايان برنامه سوم توسعه ايجاد مي شوند، از شمول قانون كار معاف شدند.
     در سال 1379، با تصويب يك ماده واحده قانوني، رانندگان حمل ونقل بار و مسافر بين شهري به طور اجباري تحت پوشش سازمان تامين اجتماعي قرار گرفتند.
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