طرح جامع منطقه آزاد انزلی در دست تدوین است و تا تدوین این طرح پروژه های گردشگری عملیاتی نمی شود.

عباس قاسمی، از مدیران گردشگری سازمان منطقه آزاد انزلی ضمن بیان مطلب فوق گفت: در توسعه گردشگری منطقه اولویت با گردشگری دریایی است. در این زمینه مواردی چون ورزش های آبی را مد نظر داریم؛ گو اینكه طبیعت غیرآبی گیلان نیز بسیار زیبا است. این اظهارات در حالی از سوی این مدیر گردشگری انزلی عنوان می شوند، كه سوابق تاریخ در این زمینه چیز دیگری را نشان می دهند. 

از زمانی كه كشتی های توپدار روسی به بمباران بندرانزلی پراختند و ورود امین السلطان صدراعظم ناصرالدین شاه و عصر استبداد، به این بندر با مشكل مواجه شد، نام بندر انزلی وارد صفحات زرین كتاب تاریخ معاصر ایران شد.اما این مهم هم سبب نشد تا مسئولان مملكتی پا را از حرف فراتر نهاده و به این منطقه توجه ویژه ای داشته باشند. حتی مسئولان امر در راستای گسترش گردشگری در این بندر اقدام خاصی را انجام نداده اند. تنها تغییری كه طی سال های اخیر ایجاد شده نام گذاری بندرانزلی تحت عنوان منطقه آزاد است
از آنجایی كه همواره جاذبه های طبیعی و تاریخی بندرانزلی و استان گیلان نادیده گرفته می شدند، به احتمال زیاد این بار نیز نباید چشم انداز گردشگری در این استان را به رغم نامگذاری بندرانزلی تحت عنوان منطقه آزاد مثبت دانست
بندرانزلی دومین شهر و مهمترین بندر استان گیلان - و در واقع كل استان های شمالی كشور - است. این بندر به دلیل واقع شدن در استان گیلان هیچ گاه در طول تاریخ مورد توجه مسئولان مملكتی قرار نگرفته است.در زمان قاجاریه به دلیل آنكه شهر استرآباد - گرگان كنونی- خاستگاه این سلسله حكومتی بود همواره به آن توجه ویژه می شد، در زمان پهلوی نیز از آن رو كه مازندران - سوادكوه- زادگاه رضاخان بود استان مازندران مورد توجه قرار گرفته و در این استان زیرساخت های فراوان تفریحی و رفاهی بنا شد.

 استان گیلان اما در این میان در طول تاریخ همواره محروم و مهجور مانده حتی به رغم هم مرز بودن با جهان خارج - در واقع امپراطوری روسیه تزاری و بعدها اتحاد جماهیر شوروی - و پا گرفتن جنبش مشروطه خواهی و نهضت جنگل، این استان مهجور ماند، جالب آن كه بدانید در سراسر استان پرجمعیت و صعب العبور گیلان حتی یك خط آهن كشیده نشده است، در حالی كه استان مازندران از زمان آغاز احداث راه آهن در ایران به شبكه سراسر قطار كشوری متصل شده است. تنها در سال های اخیر است كه سخن از طرح احداث راه آهن در استان گیلان به میان آمده است و مسئولان به صرافت افزودن دو باند دیگر به باندهای جاده اصلی لوشان به رشت افتاده اند. 

حال چگونه می توان انتظار داشت بندر انزلی نیز مانند بندر باكو در جمهوری آذربایجان بدل به بندری آزاد و توریست پذیر شود. سال ها پیش در نزدیكی بندرانزلی - یا بهتر بگویم شهر غازیان - شهركی سیاحتی - اقامتی تحت عنوان دهكده ساحلی ساخته شد، هتلی نیز با نام سپیدرود نیز در آن سمت بندر احداث كردند. هتلی كه همچنان پس از سال ها به عنوان بهترین هتل بندرانزلی پذیرای گردشگران و مسافران است. در واقع بندرانزلی نیز به موازات شهر رشت و سایر شهرهای استان گیلان از نظر امكانات رفاهی و گردشگری شهری توسعه نیافته محسوب می شود.

 ●جاذبه های گردشگری و امكانات ناچیز
به رغم این احوال، بندرانزلی از جمله دیدنی ترین نقاط نه تنها استان گیلان كه كل ایران محسوب می شود. حتی بندرگاه كوچك شهر كه در قالب اوقات كشتی هایی از كشورهای حاشیه دریای خزر را در خود جای می دهد، از جمله نقاط دیدنی شهر است. مرداب انزلی، با آن طبیعت جذابش، نیز می تواند مهمترین مركز جذب گردشگران داخلی و خارجی باشد. 

اما تبلیغات اندك و ناچیز و نبودن امكانات رفاهی گسترده باعث شده تا مردم اقبال چندانی به دیدن این بندر تاریخی نداشته باشند.
 در واقع بیشتر مسافرانی كه رهسپار استان گیلان می شوند. شهر و بندرگاه مرزی آستارا را به بندرانزلی ترجیح می دهند، زیرا در آستارا بازاری بزرگ برای خرید كالاهای گوناگون داخلی و خارجی احداث شده است. اما بندرانزلی از وجود چنین جاذبه ای به صورت كاملا متمركز بی بهره است.

 با توجه به این وضعیت و در حالی كه بندرانزلی به دلیل نبود فرودگاه از طریق خطوط هوایی با هیچ شهری مرتبط نیست و خطوط آهن نیز به آنجا كشیده نشده، چگونه می توان این بندر را بدل به یك منطقه آزاد تجاری كرد و چگونه می توان از محل درآمد گردشگری دریایی اقتصاد بندر انزلی و استان گیلان را سر و سامان داد. به این نكته نیز توجه داشت كه از حرف تا عمل فرسخ ها و یا شاید هزاران كیلومتر فاصله است.

