پس از پایان جنگ جهانی دوم در سال ۱۹۴۵ خسارت های این جنگ خانمان سوز در جای جای جهان به چشم می خورد ،زنان و كودكان بی سرپرست مانده ،معلولان ذهنی و جسمی در كنار شهر های ویران شده دل هر انسانی را به درد می آورد.

پس از پایان جنگ جهانی دوم در سال ۱۹۴۵ خسارت های این جنگ خانمان سوز در جای جای جهان به چشم می خورد ،زنان و كودكان بی سرپرست مانده ،معلولان ذهنی و جسمی در كنار شهر های ویران شده دل هر انسانی را به درد می آورد .در همین سال در سازمان علمی ، تحصیلی و فرهنگی ملل متحد UNESCO)) تاسیس شد ،تا ضمن آموزش ،زمینه كشمكش و درگیری بین اقوام و ملل مختلف را از میان ببرد .لذا سازمان خدمات بین المللی ISIC)) در سال ۱۹۴۹ در آمستردام هلند تاسیس شد ،تا زمینه ارتباط قشر فرهنگی جوامع از جمله دانشجویان و اعضای هیات علمی دانشگاه های كشور مختلف جهان را فراهم كند .ISTC یا كنفدراسیون گردشگری دانشجویان ،تحت پوشش سازمان خدمات بین المللی در همان سال تاسیس شد تا این امكان را در سراسر دنیا گسترش دهد . 
ISIC چیست ؟ 
ISIC یك انجمن بین المللی غیر انتفاعی است كه فعالیت های خود را با هدف بالا بردن سطح آگاهی و بینش بین المللی از طریق فراهم كردن شرایط بهتر برای سفر و تبادل فرهنگ ملل در میان دانشجویان و جامعه آكادمیك آغاز كرده و تا كنون در ۱۳۵ كشور دنیا پاسخگوی نیاز سالیانه ۴۰ میلیون دانشجو و مسافر جوان بوده است .از آن جایی كه یونسكو ISIC را تنها مجموعه منحصر به فرد می داند كه دانشجویان از طریق آن ،با مسافرت ،به تبادل فرهنگی مبادرت نموده و با اكتشافات و فن آوریهای جدید آشنا می شوند ،بدین سبب این سازمان از سال ۱۹۶۷ به صورت رسمی با این موسسه همكاری می نماید . 
مزایای كارت ISIC ؟ 
از جمله مزایای كارت ISIC -كارتی با اعتبار بین المللی -تخفیف در بلیط شركت های مسافربری هوایی ،اتوبوسرانی ،قطارها و وسایل نقلیه در ۱۲۰۰ آژانس در سراسر دنیا ،تخفیف بازدید در ۲۸۰۰ موزه و مكان و ۲۷۰۰ مكان تفریحی و جذاب و همچنین خط تماس اضطراری ،یك مركز تلفن چند زبانه و ۲۴ ساعته است كه در مواقع ضروری به دارندگان كارت ISIC در زمینه های مختلف مشاوره می دهد . 
ورود كارت كارت ISIC به ایران : 
در ایران نیز به دنبال انعقاد قراردادی با موسسهٔ IAS ،دانشجویان ایرانی نیز به این شبكه پیوسته و ثبت نام آزمایشی دانشجویان از تاریخ ۲۸ شهریور همزمان با آغاز سال تحصیلی ۸۳-۸۴ آغاز شد .كارت ISIC برای اولین با در ایران از سوی دانشگاه تهران به كلیه دانشجویان دانشگاه های دولتی و غیر دولتی اعطا شد و تا كنون باشگاه دانشجویان دانشگاه تهران برای ۵۰ هزار نفر از اعضای هیت علمی دانشگاه و دانشجویان سراسر كشور این كارت بین المللی را صادر كرده است . 
اساساَ ضرورت مقوله سفر و مسافرت از آنجا نشات می گیرد كه افراد در جریان سفر و بازدید از اماكن تاریخی و جاذبه های گردشگری یك كشور تنها به رویت و تماشای این آثار اقدام نمی نمایند ،بلكه به نوعی با فرهنگ ،باورها و اعتقادات و ارزش های رایج در جامعه میزبان آشنا می شوند و این آشنایی خود می تواند وسیله تفاهم و همكاری میان ملت ها و دولتها را سبب گردد .گردشگری دانشجویی به عنوان وسیله ای كه می تواند سبب شكل گیری سفرهای گروهی و علمی جمع كثیری از دانشجویان و اساتید كشورهای مختلف باشد ،عاملی است در جهت نزدیك تر كردن دیدگاه ها و تفكرات نخبگان فكری و فرهنگی جوامع مختلف . 
از آنجاییكه این دانشجویان روزی فارغ التحصیل شده و سكان دار عرصه مدیرتی كشور متبوع خود خواهند بود ،بدین سبب زمانیكه این افراد در بهترین ایام زندگی خود (یعنی ایام جوانی و دوره دانشجویی) فرصت آشنایی با كشورها و فرهنگهای مختلفی را داشته باشند ،قطعاَ در تصمیم گیری و برنامه ریزی آنان ،جهت انجام امور كشور موفقتر عمل خواهند نمو د.بی شك وقوع جنگ جهانی دوم ،كه عامل اصلی آن را به نوعی می توان به ظهور تفكرات رادیكال فاشیستی و نازیسم در اروپا نسبت داد ،دلیل مناسبی جهت ایجاد یك سازمان جهانی در امور گردشگری دانشجویی بود .چراكه رهبران خردمند و روشنفكران دوراندیش به فراست دریافتند كه ظهور چنین اندیشه های خطرناكی خود ناشی از عدم ارتباط موثر و صحیح ملت ها و دولتها با یكدیگر است .كه این قطع ارتباط و منزوی شدن ملل در محدوده جوامع خود می تواند زمینه ساز شكل گیری تفكرات خود خواهانه ای چون تبعیض گرایی نژادی باشد .بدین لحاظ گردشگری جوانان و خصوصاَ دانشجویان ، نه از دید اقتصادی ،بلكه به لحاظ اثرات مثبت اجتماعی و سیاسی آن در خور تامل است و امروزه دولتها حاضرند در این خصوص سرمایه گذاری چشم گیری نمایند . 
شكل گیری انجمن ها ،گروه ها و باشگاه های مختلف دانشجویی در سراسر دنیا (كه به یكی از بزرگترین آنها اشاره گردید ) همگی در تلاشند تا میان سازمان های مختلف دولتی و غیر دولتی جهت تسهیل در امر مسافرت دانشجویان هماهنگی و همكاری بوجود آورند . 
از بعد اقتصادی نیز سفر های ارزان قیمت دانشجویی ،با همكاری دانشگاه ها ،دانشجویان و مراكز مختلف خدمات مسافرتی ،می تواند منشاء اثرات مثبت فراوانی باشد .چراكه عموماَ این سفرها در فصل كم بازده Low Season )) هتل ها و مراكز خدمات گردشگری انجام می پذیرد ،بدین سبب این مراكز نیز از این گونه سفرها استقبال می نمایند .(بدین دلیل كه باعث تنظیم شدن فعالیت هتل و متعادل شدن میزان پذیرش آنها در تمامی فصول خواهد شد .) 
در هر حال به علت تمامی ویژگی فوق و صدها اثر مثبت و مفید دیگر ،امروزه گردشگری دانشجویی عاملی حیاتی در جهت آشنایی ،نخبگان ،ملل با یكدیگر و تعامل بشتر میان آنان می باشد . 
متاسفانه در كشور ما علی غم برخورداری از جاذبه های فراوان فرهنگی ،تاریخی و طبیعی در مناطق مختلف ،تلاش جدی در خصوص گردشگری دانشجویی نشده است .هر چند كه اخیراَ فعالیت هایی توسط برخی دانشگاههای كشور انجام گرفته ،ولی این امر هرگز كفاف خیل عظیم دانشجویان كشور را نمی دهد . 
در هر حال امید است با نگاه دقیق و هوشمندانه مسئولین و توجه به این امر مهم ،زمینه های لازم جهت اجرای این گونه سفر ها با مشاركت بخش های خصوصی و دولتی بیش از پیش فراهم گردد. 
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