    فصل هشتم :                                                                                                                فرآیند طراحی پروژه

 -1-8چگونگی شکل گیری ساختار ( مبانی برنامه ریزی  طرح )

فرآیند برنامه‌ریزی، پیش از طراحی محصول سلسله فعالیت‌هایی است که به صورت خلاصه می‌‌توان آن را به دسته‌هایی به شرح زیر تقسیم کرد:

الف: پذیرش وضعیت (بیان مقاصد اولیه جهت برخورد با مسئله)

ب: تجزیه و تحلیل (بررسی محتوی مسأله)

ج: تعریف (تعیین ماهیت اصلی مسئله، تنظیم اهداف اصلی در برخورد با مسأله)

د: راه‌حل‌یابی

هـ: انتخاب (مقایسه راه‌حل‌های ممکن و سنجش آنها بر مبنای اهداف)

در یک نگاه کلی، برنامه‌ریزی سایت 40 هکتاری سوران، تقسیماتی چند را در مبانی تئوری خود داراست که هر کدام از این تقسیمات خود به شاخه‌هایی چند قابل تفکیک‌اند. تقسیمات محوری و چندگانه این برنامه‌ریزی به شرح زیر می‌باشد:

· -‌ بن مایه و اصول فضایی در طرح و برنامه‌ریزی پیش از طرح

· -‌ ساختار و ایده فضایی در برنامه‌ریزی

· -‌ جایگزینی مبانی تئوری برنامه‌ریزی در سایت 
· -‌ ساختار فیزیکی برنامه‌ریزی

بدیهی است که آنچه ساختار فیزیکی برنامه‌ریزی را در جهتی خاص هدایت می‌کند بن‌مایه و اصول ساختار فضایی می‌باشد. به عبارت دیگر، ساختار فضایی در طراحی به عنوان مکمل و عنصری که شرایط کافی را در گزینه طراحی ایجاد می‌کند مورد توجه قرار داشته و لازم این گزینه نیز ساختار فیزیکی برنامه‌ریزی می‌باشد.

توجه به یکی از این دو عامل و حذف دیگری در طراحی موجب یک بعدی شدن و تک محوری شدن طرح خواهد شد، چنانچه امروز مشاهده می‌شود که بسیاری از طرح‌های موجود، تنها حاصل تجزیه و تحلیل‌های صرف می‌باشد و طراحی را از مفهوم هنری خود دور می‌سازد و بسیاری دیگر نیز اگر چه شکل اول را رعایت نموده و پذیرفته‌اند اما سبب عدم شناخت کافی و بها ندادن به تجزیه و تحلیل‌ها، غیر قابل استفاده و مهجور باقی مانده‌اند. در ادامه این توضیحات که به عنوان پیش زمینه‌ای بر برنامه‌ریزی عنوان گردید به معرفی و توضیح هر کدام از گزینه‌هایی که قبلاً به آنها اشاره شد، خواهیم پرداخت.

 -2-8اصول ساختار فضایی در طرح و برنامه‌ریزی پیش از طرح

 -1-2-8تعریف فضا و درک فضایی:

فضا چیست؟ کیفیت فضا با چه عواملی تعریف می‌شود؟ تصویر ذهنی افراد از فضای طراحی شده چیست؟ این تصویر ذهنی با چه عواملی وابسته است؟ روابط حاکم بر عناصر سازنده کلیت فضا چیست؟ تصویر مردم از این روابط چیست؟

بر اساس نظر پروفسور یورگن یودکه: «فضا مجموعه‌ روابط ادراک شده به صورت متوالی میان نقاط است.»

به عبارت دیگر فضا مجموعه روابطی است که میان نقاط مختلف وجود دارد و به وسیله ذهن ما قابل ادراک می‌باشد. بنابراین فضای معماری و یا فضای طبیعی به عنوان پدیده‌ای مستقل وجود خارجی ندارد و تنها حاصل ادراک ماست.

فضای معماری و فضای طبیعی مجموعه رابط قابل درک میان نقاط یا مکان‌هاست. یکی از شاخه‌های این فضا تراکم فضای آن است، با توجه به اینکه رابطه بین اجسام و عناصر محدود کننده فضا می‌بایستی قابل ادراک باشند در صورتی که فواصل اجسام بیش از اندازه زیاد باشد به لحاظ غیر قابل درک بودن رابطه، ادارک فضایی رخ نمی‌دهد. بنابراین به جای فضای قابل ادراک با یک محیط غیر قابل شناسایی یا اصطلاحاً «تهی» روبرو خواهید شد. البته چنین اتفاقی غیرممکن است و فقط در تخیل و بعنوان غایتی از تراکم می‌توان آن را تصور کرد. بالعکس هر گاه پراکنش این نقاط زیاد نبوده و فواصل آنها کمتر باشد طوری که فضای میان بین آنها تصور نشود بجای یک فضا، یک حجم صلب خواهیم داشت. انسان برای درک فضا، وابسته به پیام‌های دریافت شده از طریق بدنش می‌باشد. این پیام‌ها به صورت مجموعه‌ای از روابط متوالی میان نقاط در ذهن فرد نمود پیدا کرده و او را قادر به درک فضا می‌کند. بنابراین و با این دیدگاه علاوه بر فضای دیداری یا بصری که سهم عمده‌ای در درک فضای انسان دارد ما قادر به تفکیک و تشخیص نوع دیگر فضاها نیز می‌باشیم که به صورت مستقیم با حواسمان مربوط می‌شود. فضاهایی نظیر فضای لامسه، فضای بویایی، فضای حرارتی از جمله این حواس می‌باشند. نیاز به کسب آگاهی بیشتر درباره فرآیندهای اساسی که دریافت‌ها وتجربیات ذهنی انسان را مدنظر قرار می‌دهد. اخیراً توسط دانشمندان در زمینه‌های بسیار تباینی مورد توجه قرار گرفته است. علاوه بر این عوامل که در درکن فضایی فرد بسیار مؤثرند عاملی دیگری که درک فضای فردی را از فضای دیگر متمایز می‌سازد عامل فرهنگ است. افرادی که در فرهنگ‌های مختلف بار می‌آیند و رشد می‌کنند در جهان‌های ادراکی و حسی کاملاً متفاوتی زندگی می‌کنند و این را با توجه به شیوه جهت‌گیری آنها در فضا و چگونگی حرکت آنها از یک مکان به مکان دیگر می‌توان دریافت.

بنابراین در یک نگاه کلی از فضا می‌توان به عنوان پدیده‌ای ذهنی نام برد که حاصل مجموعه ادراک ما از روابط بین نقاط یا مکان متفاوت تشکیل دهنده یک فضا می‌باشد، همچنین ادراک فضایی هر فرد با فرد دیگر به سبب وجود پیش زمینه‌های فکری متفاوت یا فرهنگ‌های متفاوت دارای وجود تمایز بسیاری است.

 -2-2-8زبان الگوهای رفتاری (دستیابی به الگوهای رفتاری برای طراحی):

از طریق مطالعه الگوهای رفتاری قابل مشاهده در مورد طبیعت انسان، می‌توان موارد زیادی را دریافت. اینگونه الگوهای رفتاری که از مشاهدات شخصی با جمع‌آوری اطلاعات به صورت سینماتیک کشف می‌شوند، بعنوان دانش اساسی برای مراحل فضایی بیرونی مطرح است.

به منظور دستیابی به الگوهای رفتاری دو روش تحلیلی وجود دارد که این دو روش عبارتند از:

1-‌ توجه به این نکته که فعالیت‌های انسانی چگونه در چهارچوب فرهنگ‌های مختلف عملاً به وقوع می‌پیوندد. 

2- توجه به نیازهای اصولی رفتارهای فردی و جمعی بدون در نظر گرفتن فعالیت‌های واقعی مردم و تجزیه و تحلیل آنها.

اختلاف این دو روش در تفاوت میان «نیازها» و «تقاضاها»ی رفتاری نهفته است. روش اول تأکید بر شناخت فعالیت‌ها به صورت واقعی خود در فرهنگی خاص داشته و مشخص می‌کند هر تقاضای رفتاری با چه فعالیتی برآورد می‌شود. در حالی که روش دوم بر «نیازهای» رفتار اساسی که ممکن است در مورد فعالیت خاص با کالبد خاص به طور کامل برآورده شده یا نشده باشد، تأکید می‌کند. طریق اول توصیف «تظاهرات رفتاری» مردم را در فرهنگ خاصی به طور اصولی مورد بررسی قرار داده و به نتیجه‌گیری‌های تحلیلی و منطقی می‌رسد.

بنابراین برای توصیف این که یک جامعه و یا یک فرهنگ چگونه از طریق الگوی فعالیت خاصی، خود را نشان دهد و یا چگونه تخصص خاصی از قدرت و منابع بین مردم، شیوه واقعی زندگی آنها را تعیین کند، از روش اول استفاده می‌شود و به منظور تمایز بین تقاضاهای ارضا شده و نیازهای برآورده نشده و یا ابراز نشده و روش دوم مورد استفاده قرار می‌گیرد.

اصول و ارزش‌های رفتاری مردم، اساس هر پایه زبان الگوهای رفتاری را تشکیل می‌دهند و چنانچه اشاره شد، یک طراحی موفقیت‌آمیز مستلزم ارزش‌های رفتاری انسان است. برای دستیابی به این ارزش‌ها و در نهایت الگوها می‌توان به تجزیه و تحلیل ارزش‌های رفتاری مردم در چهارچوب فرهنگ به عنوان یک عامل مهم توجه داشت.
این تجزیه و تحلیل موارد زیر را در برمی‌گیرد:
 

1-‌‌ آنچه را که مردم می‌بینند یعنی توانایی درک واقعی محیط.

2- آنچه را که مردم می‌ستایند، که به مفهوم قدرت ستایش، فهم و استفاده از محیط طراحی شده است.

3- آنچه را که مردم می‌تواند استفاده کنند، به معنای وجود و دسترسی واقعی به فضاها طی فعالیت‌های روزانه.

4- آنچه را که مردم می‌توانند به خاطر آورند، که منظور یادآوری تجارب و خاطرات خوب گذشته از فضاها است.

5- آنچه را که مردم تداعی می‌کنند، که مربوط می‌شود به جنبه‌های نمادی، فرهنگی، تاریخی همچنین در فضاهای طراحی شده.

در بحث مقدماتی زبان الگو به پاره‌ای از این الگوهای رفتاری اشاره کردیم و در دنباله به چند نمونه دیگر در این قسمت اشاره می‌کنی.

-‌ به رغم وجود حیوانات خانگی و سوپرمارکت‌ها، مردم علاقه زیادی به برقرار کردن تماس با حیوانات وحشی و جمع‌آوری غذاهای وحشی دارند.

- مکان‌هایی که به صورت کانون در شبکه حمل و نقل عمل می‌کنند، پیاده‌ها را به خود جذب می‌کنند.

- دسترسی به آب، هدف اصلی در سفرهای تفریحی است. بسیاری از این الگوهای رفتاری به علایق فطری مربوط می‌شود.

یک محقق سوئدی به نام گران
 برای دستیابی به الگوهای رفتاری مردم در پارک‌ها براساس علائق فطریشان اقدام به تهیه پرسشنامه‌هایی در باب کیفیت پارک‌ها نمود (1990).

پس از تهیه و تکمیل مطالعات، گران چنین نتیجه گرفت: بسیاری از فعالیت‌های بشر در فضای باز در حقیقت بازسازی حیات اجداد وتجزیه دوباره غرایز  آنهاست. نوع مکانی که بشر جستجو می‌کند، همان نوعی است که آنها جستجو می‌کردند. بشر به دنبال چیزی است که کپلن از آن به عنوان «تجربه مکرر» نام می‌برد، این همان چیزی است که روان‌شناسان امروزه از آن به عنوان «رفتار انگیزه‌ای» و تمایلات انسانی یاد می‌کند، پاره‌ای از این تمایلات به صورت آگاهانه و پاره‌ای دیگر به صورتی ناخودآگاه بروز می‌کنند. 

بسیاری از تأسیسات ورزشی در پارک‌های عمومی نارنجی نیستند زیرا شلوغ نمی‌شوند یا تأسیساتی برای تماشاگر ندارند. تماشاگر بودن و در معرض نمایش قرار گرفتن از جمله لذت‌هایی هستند که تکمیل کننده یکدیگرند. مخاطبین این فضا چنانچه اشاره شد، بیشتر نوجوانان و جوانان می‌باشند.

-‌ فضاهای بنفش: فضای بنفش باید مرموز، قدرتمند و کمیاب باشد. آرام اما توأم با انتظار خبری در سایه‌ها، گلوگاه‌ها، چاله‌ها، غارها، تنگه‌ها و مسیرهای باریک از میان درختزارها به صورت بنفش تار هستند. مخاطبین این فضا اغلب بچه‌ها در سال‌های پیش از بلوغ می‌باشند. اغلب کودکان در این سن علاقه خاصی به جستجو و ساخت و ساز دارند.

- فضای قهوه‌ای: فضای قهوه‌ای باید کامل و ارضا کننده باشد. جاذبه عالی قدم زدن در میان زمین کشاورزی، خود خاک آن است. فضای قهوه‌ای، در پارک‌ها دارای خصوصیات ویژه‌ای است. مصالح اصلی این فضا را خاک، چوب، آجر و سنگ تشکیل می‌دهد. سیمان و آلومینیوم و فولاد به قهوه‌ای شدن کمکی نمی‌کند، سنگ‌ها باید قابل دید و لمس باشند، زیرا عنصری‌ترین شیئ هستند. بوی خاک می‌تواند در تشدید احساس این فضا مؤثر باشد.

- فضای سبز: فضای سبز از آمیزش زرد باآبی به وجود می‌آید تا تنوع زرد و رفعت آبی را متعادل سازد. بنابراین باید در حالتی آرامش‌بخش باشد. در میان جنجال و فشارهای عصبی در زندگی شهری بسیار دلپذیر است که به جزیره‌ای از سبز، دستیابی باشد. شهروندان البته به فضای سبز، عشق می‌ورزند و خانواده عموماً فضای سبز را ترجیح می‌دهند اما هر فضای باز عمومی الزاماً نباید سبز باشد.

- فضای صورتی: فضایی به ظاهر هیجان‌انگیز اما در حقیقت بسیار امن می‌باشد. فضاها و زمین‌های بازی کودکان از این دسته فضاهای رنگی می‌باشند. برای خردسالانی که هنوز راه نمی‌روند یا تلوتلو می‌خورند باید فضاهایی تمیز همراه با مراقبت خوب و نظافت مرتب وجود داشته باشد زیرا به کودکان نمی‌توان اجازه داد که خیلی از والدینشان دور شوند.

سالخوردگان به همه نوع فضا با رنگ‌های مختلف علاقه د ارند به شرط آن که امن و راحت باشد. البته این شرایط رنگ‌های قرمز، بنفش و قهوه‌ای را حذف می‌کند. آنها به پارک‌هایی علاقه دارند که بتوانند یادآور دوران جوانی خود، والدین و حتی جوانی والدین بزرگ خود باشند.

- فضای خاکستری: فضای خاکستری موقرانه است. این فضا مقبره‌ها و یادبودها را احاطه می‌کند تا ذهن انتقالی بودن زندگی انسان و بزرگداشت درگذشتگان را احساس کند.

-‌ فضای سفید: فضای سفید برای انعکاس و جولانگاه روح فرد است. بر کوهی پوشیده از برف ذهن به اوج تخیل خود می‌رسد. شهرها می‌توانند فضای سفید را در ابعاد و مقیاس وسیع داشته باشند.

 -3-8شناسایی تمایلات رفتاری مخاطبین سایت سوران:

استفاده کنندگان از این منبع تفرجگاهی با استناد به مطالعات فصل دوم و سوم و با توجه به خصوصیات فرهنگی- اجتماعی و نوع تقاضای تفرجگاهی به سه دسته مخاطب، به شرح زیر قابل تفکیک می‌باشند.

الف: مخاطبینی که تحت تأثیر پدیده جابجایی جمعیت، این شهر و مراکز جمعیتی اطراف آن را به عنوان محل اسکان خود انتخاب کرده و جزو ساکنین آینده منطقه محسوب خواهند شد. تمایلات رفتاری این قشر، به واسطه ارتباط مستمر و استفاد دائم آنها از نواحی ییلاقی و پارک موردنظر، با استناد به مطالب طرح شده  بیشتر در قالب فضاهای رنگی سبز، آبی، قهوه‌ای و صورتی برآورده خواهد شد.

ب: مخاطبین گردشگر ساکن مشهد که در تمام طول سال، خصوصاً ایام تعطیل در جستوی فضایی برای پاسخگویی به نیازهای فراغتی و عقده‌های ناشی از زندگی شهرنشینی، به ییلاقات سرازیر شده و با استناد به مطلب بخش پیشین تمایلات رفتاری این گروه بیشتر در قالب فضاهای رنگی زرد، نارنجی، قرمز، قهوه‌ای، بنفش و آبی برآورده خواهد شد.

ج: مخاطبین مسافر و زائر مشهد که بخش قابل توجهی از آنان جزو مخاطبین اصلی ییلاقات بوده و تمایلات رفتاری این گروه با توجه به ماهیت پدیده سفر و با استناد به مطالب بخش پیشین بیشتر در قالب فضاهای رنگی سفید، خاکستری، قهوه‌ای، قرمز و نارنجی برآورذه خواهد شد.

آنچه از میان تقسیم‌بندی فوق قابل توجه می‌باشد، وجود برخی از فضاهای رنگی خاص و نیز فضاهای رنگی مشترک در میان این سه گروه استفاده کننده از منبع تفرجگاهی با خصوصیات متفاوت فرهنگی است که به نمایش درآمده است. 

از سوی دیگر با استناد به طبقه‌بندی الگوهای رفتاری، و براساس قابلیت اراضی موجود در سایت می‌توان الگوهای مربوط به هر دوره زمانی را در حوزه‌های خاصی از سایت سوران مکان‌یابی کرده و توسط لکه‌های پیشنهادی مشخص در نقشه  الگوی دیگری در جهت تعیین ساختار و چهارچوب‌های اصلی طراحی تفرجگاهی خلق کرد که در ادامه به توضیح نواحی تعیین شده خواهیم پرداخت.

1-‌ ناحیه الگوهای طبیعی:

همان الگوهای ابتدایی یا دوره اول بوده که طبق تعاریف ارایه شده در چشم‌اندازهای موجود دیده شده و از جریان انرژی و زمین‌شناسی، طبیعت مواد و فرآیند رشد و زوال منتج شده‌اند، این ناحیه براساس قابلیت اراضی سایت تفرجگاه شامل دو لکه سبز و آبی یعنی پوشش گیاهی باغات موجود در  رودخانه موجود و بخش مرکزی سایت می‌باشد. فعالیت‌های قابل ارایه در این ناحیه متعلق به تفرجگاه شهری و از نوع فعالیت‌های اجتماعی- تفریحی بوده که با غلبه فضاهای رنگی صورتی، سبز و آبی و استفاده از فضاهای نارنجی و قهوه‌ای به عرصه ظهور خواهند رسید.

2-‌ ناحیه الگوهای رفتاری:

همان الگوهای دوره دوم می‌باشند که طبق تعاریف ارایه شده در چشم‌اندازهای شهری و روستایی موجود بوده و به واسطه رفتارهای انسان جهت یافتن مکانی برای رفع احتیاجاتش به غذا، سرپناه، حمل و نقل و آسایش و امنیت به وجود آمده‌اند. این ناحیه براساس قابلیت اراضی سایت سوران و به واسطه شکل‌گیری فضاهای فوق‌الذکر در دامنه‌های محور اصلی و محور جنوبی این سایت، خصوصاً نیمه شمالی آن، در حد فاصل مراکز جمعیتی شهر طرقبه و ویلاشهر مکان‌یابی شده است. فعالیت‌های قابل ارایه در این ناحیه در ارتباط با فعالیت‌های موجود در دو تفرجگاه شهری و حومه شهر و از نوع فعالیت‌های خدماتی- تجاری، اجتماعی- فرهنگی و تفریحی- ورزشی بوده  که با غلبه فضاهای رنگی آبی، قهوه‌ای و نارنجی در کنار فضای سبز به عرصه ظهور خواهند رسید.
3- ناحیه الگوهای زیبایی‌شناسی:

همان الگوهای دوره سوم می‌باشند که طبق تعاریف ارایه شده این الگوها نتیجه تصورات و تخیلات هنرمند و یا تحسین او از زیبایی‌های طبیعت می‌باشند و از ریاضیات، تزئینات، اسطوره‌سازی، نمادسازی، استعاره‌گویی، داستان‌سرایی، شعر و... نشأت می‌گیرد. این ناحیه براساس قابلیت اراضی سایت سوران و به واسطه وجود ارتفاعات پر پتانسیل و سنگلاخی جداره جنوبی دره که از یک طرف به دلیل شکل زمین و نوع توپوگرافی به سهولت قابل بهره‌‌برداری نمی‌باشد و از سوی دیگر با اندک سامان‌دهی هنرمندانه و حرفه این قابلیت شکل‌گیری فضاهای ویژه تفریحی را دارا می‌باشد، به منظور استقرار الگوهای دوره سوم مکان‌یابی شده است. فعالیت‌های قابل ارایه در این ناحیه در ارتباط با فعالیت‌های موجود در هر سه نوع تفرجگاه و از نوع فعالیت‌ه ای فرهنگی، تفریحی و تجاری بوده که با غلبه فضاهای رنگی قهوه‌ای و نارنجی و استفاده از فضاهای سبز،  آبی، بنفش و زرد به عرصه ظهور خواهند رسید.

4-‌ ناحیه الگوهای نمونه‌ای (سرمشق‌ها):

همان الگوهای دوره چهارم می‌باشند که طبق تعاریف ارایه شده این الگوها ترکیب امتحان شده الگوهای قبلی هستند، آنها نمونه‌هایی هستند که از موفق بودنشان، اطمینان حاصل شده و جایگاه آنها در طراحی محیط بیرون، همانند اجزای یک کل است. این ناحیه براساس قابلیت اراضی سایت سوران و به واسطه امکان قابلیت شکل‌گیری انواع فعالیت‌های اقامتی و تفریحی و خدماتی که خصوصیات آنها منطبق بر خصوصیات الگوهای این دوره می‌باشند. بر دامنه‌ها و ارتفاعات جنوبی محور جنوبی و بخش شمالی محور اصلی تفرجگاه مکان‌یابی شده است. فعالیت‌های قابل ارایه در این ناحیه اغلب در ارتباط با فعالیت‌های موجود در دو تفرجگاه حومه شهر و تفرجگاه توریستی و از نوع فعالیت‌های خدماتی، تفریحی، تجاری و اقامتی بوده که با غلبه فضاهای رنگی زرد، بنفش، خاکستری و سفید و استفاده از فضاهای قرمز و آبی عرصه ظهور خواهند رسید.
 -4-8شکل گیری ساختار و ایده :

در طی روند طراحی، اعم از طراحی معماری یا طراحی چشم‌انداز، محدودیت‌های بی‌شماری پیش روی طراح قرار دارند، محدودیت‌هایی که هر کدام به نوعی زمینه بروز خلاقیت را در طراحی برای تشخیص طراح به دنبال خواهند داشت. شیوه و روش برخورد با این محدودیت‌ها، طراح را در چهارچوب خاصی از تعاریف قرار می‌دهد که در نگاهی وسیع‌تر و همه جانبه‌تر می‌توان به این مطلب پی برد. طراحی را می‌توان از نقاط گوناگون آغاز کرد و مسیرهای مختلفی را طی کرد. گاهی، الگوهای موجود در سایت موردنظر، خود پر قدرت‌ترین تأثیرات را بر طرح نهایی می‌گذارند، گاهی طبیعت به عنوان نیت اولیه بشر در اولویت قرار می‌گیرد و گاهی تفکر هنری در صدر جای می‌گیرد و هیچ گاه «فقط یک راه درست» وجود ندارد.

ما نیز در بخش‌های قبلی این نوشتار کوشیدیم تا با بررسی خصوصیات منطقه و طبیعت سایت سوران و با تعریف و تبیین جایگاه تفرجگاه و الگوهای قابل طرح در آن، سرآغازی برای تعیین ساختار و چهارچوب‌های طراحی یافته و به برنامه‌ریزی فضایی سایت موجود بپردازیم.

اما نبود یک ایده قابل طرح در ساختار فضایی طراحی، علاوه بر جدایی پارک از مفهوم هنری خود، سبب خواهد شد تا هر یک از زیر ساخت‌های فضایی طرح شده در برنامه‌ریزی سایت نتوانند در جایگاه واقعی خود متجلی گردند، که در این صورت سایت موجود با اتکا به ساختارهای طبیعی خود و عوامل طبیعی و مصنوعی موجود در آن سامان‌دهی خواهد گردید و این امر در منطقه‌ای که تمامی نواحی موجود در آن دارای ویژگی‌های متشابهی می‌باشند، نقطه قویت برای طراحی پارک نخواهد بود.
 بنابراین به نظر می‌رسد که قرار گرفتن تم تفکرهنری در صدر طراحی علاوه بر انسجام بخشیدن به زیر ساخت‌های فضایی طراحی شده در سایت به عنوان ویژگی خاص تفرجگاه و نقطه قوت آن به حساب آمده و سبب تمایز این سایت از همانندان خود خواهد شد. لذا در این بخش و به منظور تکمیل ساختار فضایی تفرجگاه سوران ، در جستجوی ایده‌ای مناسب و منطبق بر خصوصیات سایت و منطقه موردنظر خواهیم بود.
 -1-4-8نقش ایده در طراحی
: 

در تمدن بشر، ایده نقشی بسیار مهم یا شاید بتوان گفت مهم‌ترین نقش را ایفا کرده است. 

لوکوربوزیه پنج مرحله دستیابی به ایده را این گونه بیان می‌کند: «نگاه کردن، مشاهده کردن، دیدن، تصور کردن و ابداع کردن».

«نگاه کردن» یعنی تلاش در جمع‌آوری اطلاعات. اطلاعاتی که در معماری به میزان قابل توجهی بصری هستند و خصوصاً از مشاهده شرایط محیطی پروژه به دست می‌‌آیند.

«مشاهده کردن» به معنای کنجکاوی و توجه بیشتر به مسائلی است که به نظر طراح مهم جلوه کند. از این جهت است که در مشاهده نوعی نگرش انتقادی در کار است.

«دیدن» یعنی تشخیص دادن و شناسایی مسأله معماری یا درک قانونمندی‌های مؤثر در کار طراحی از میان نیازها، اهداف، محدودیت‌ها، امکانات مکانی و شرایط زمانی پروژه.

«تصور کردن» به تولید یک ایده در ابتدایی‌ترین صورت آن مربوط می‌شود زمانی که تصوری در مورد پروژه به ذهنمان رسیده است که چون معنی معمارانه نیافته یا به زبان موردنظر ترجمه نشده است، با استفاده از عناصر موجود بیان می‌شود و پیش از خلق ایده معمارانه با عناصری شناخته شده تصور می‌شود.

«ابداع کردن» همان ایده معمارانه است، که نه به دلایلی سلیقه‌ای، بلکه جبراً نو است. چنانچه بپذیریم ایده گامی به جلو محسوب می‌شود، باید بپذیریم که این گام به منزله قدم گذاشتن به سرزمینی ناشناخت است. همچنان که همواره اکتشافات جغرافیایی، کشف‌های علمی یا اختراعات نیز با رفتن به سوی ناشناخته‌ها همراه است و سرانجام ایده ابزاری برای گفتگو و پیشنهاد راه‌حل مکمل است، آن هم نه راه‌حلی که به صورت نقطه ضعف درآید و سرنوشتی انگل‌وار داشته باشد. چنانکه هایدگر می‌گوید: پل فقط وسیله برای مرتبط کردن دو طرف رودخانه نیست، بلکه «پل زمین را به مثابه منظره در اطراف رودخانه جمع می‌کند». معماری نیز مرتباً ایده‌های جدیدی را برای ارزش بخشیدن به طبیعت و محیط مصنوع ابداع می‌کند.
 -2-4-8نقش ایده در طراحی تفرجگاه:

در راستای هر پروسه طراحی معماری فاکتورهای متعددی به عنوان مشخصه‌های خاص هر موضوع طراحی نقش داشته، فاکتورهایی نظیر موقعیت جغرافیایی و اقلیمی کلان پروژه، ساختار هندسی و فضایی پروژه، ایده پروژه و بسیاری عوامل دیگر که علاوه بر تفکیک و تمایز هر موضوع از میان سایر همانند خود عاملی در جهت وحدت و انسجام آن موضوع نیز به شمار خواهند رفت.

لیکن در پروسه طراحی پارک و تفرجگاه وضع به گونه‌ دیگری است و از آن جا که در کلی‌ترین و ابتدائی‌ترین لایه‌های اهداف موجود در مبانی نظری این موضوع، پاسخگویی به نیازهای فراغتی مدنظر می‌باشد و برآوردسازی این نیازها در قالب کارکردهای متنوع و متعددی امکان‌پذیر است، هر موضوع تفریحی بسته به جایگاه و ظرفیت پاسخگویی آن با عملکردهای متفاوت و متنوعی دست به گریبان بوده و موضوعات متفاوت معماری در آن وجود خواهند داشت. موضوعاتی که هر کدام به عنوان یک پروژه نیز می‌توانند دارای ایده خاصی بوده و به صورت جداگانه به ایفای نقش بپردازد لذا آنچه در چنین موضوعاتی مهم و دشوار به نظر می‌‌رسد چگونگی حفظ وحدت و یکپارچگی میان موضوعات مختلف در قالب یک عنوان و عملکرد (پارک یا تفرجگاه) بوده و اینجاست که نقش عوامل وحدت دهنده برای انسجام و یکپارچگی پروژه دو چندان می‌گردد، که آنها را می‌توان در دو دسته جداگانه طبقه‌بندی نمود.

دسته اول: در ارتباط با عوامل طبیعی موجود در پروژه نظیر خصوصیات اقلیمی، موقعیت مکانی، نوع و شکل زمین، پتانسیل‌های طبیعی و مصنوعی موجود در زمین و بسیاری از عوامل دیگر می‌باشند که تقریباً جزو عوامل ثابت و بدون تغییر به حساب آمده و اختیاری در پذیرش و انتخاب آنها وجود نداشته و بسته به میزان ارزش و پتانسیل‌های موجود در خود می‌توانند در پروژه سهم داشته و نقش بازی کنند و چه بسا که در بسیاری از موارد در صدر موضوع طراحی قرار گرفته‌اند و برعکس.

اما دسته دوم که در ارتباط با عوامل انسان ساخت و اختیار و اراده طراح و شیوه انتخاب او قرار می‌گیرد، شامل ساختارهای هندسی و فضایی حاکم بر پروژه، سبک طراحی، ایده فضایی و عوامل متعدد دیگری می‌باشد، که نحوه انتخاب آنها به میزان دانش و آگاهی طراح از محیط زندگی حاکم بر پروژه و میزان توانایی او در تخصص خود می‌باشد و با چگونگی تجزیه و تحلیل می‌تواند پتانسیل و ویژگی‌ دیگری بر پروژه اضافه نماید و یا از آن بکاهد.

در صورتی که بپذیریم، طراح از تمام ابزارهای تحت اختیار خود به درستی استفاده کرده است، آن گاه نقش ایده در موضوع طراحی یک تفرجگاه به جهت اینکه تمامی عوامل دیگر برای تحقق ایده موردنظر ملزم به هماهنگی با آن می‌باشند، در صدر عوامل طراحی قرار می‌گیرد. لذا در صورت تحقق کلیه جوانب ایده طرح شده، علاوه بر خلق یک پشتوانه موضوعی مناسب برای تفرجگاه (در کنار تعاریف و اهداف ارایه شده آن در تفرجگاه) طرح یک ایده، طراح را در خلق و ارایه فضاهای خاص و جدید در ارتباط با موضوع طرح شده یاری خواهد کرد.

 -3-4-8در جستجوی ایده:

تفرجگاه سوران ، همان طور که در فصول پیش مورد بررسی قرار گرفت، با واقع شدن در موقعیت استراتژیک خود در ابتدای منطقه ییلاقی شهر مشهد، شهری که خود به عنوان شهری ویژه در کل ایران قابل طرح است، موقعیتی دو چندن پیدا کرده و وجود پتانسیل‌های خاص و منحصر به فرد این سایت بر میزان توجه و حساسیت بر آن افزوده است. لذا به منظور پیدا کردن ایده طراحی برای این تفرجگاه به بررسی کلیه عوامل تأثیرگذار بر پروژه، در ابعاد مختلف موضوعی پرداخته تا با نتایج حاصل از این بررسی بتوانیم به ایده‌ای جامع و پاسخگو در برابر زمینه‌های طرح شده، دست پیدا کنیم. این عوامل به شرح زیر می‌باشند:

الف: وجود بسترهای متفاوت و متنوع در سایت که به واسطه آب رودخانه در زمستان مخفی و در تابستان نمایان خواهند شد.

-‌ در نتیجه محافظت و سامان‌دهی صحیح این پتانسیل و حتی تعمیم آن در جهت برخورداری از یک زمینه متغیر و متنوع در تفرجگاه در طول سال و فصول مختلف.

ب: وجود نواحی وسیع و مستقل، برگرفته شده از آنالیز سایت با خصوصیات و پتانسیل‌های متفاوت در داخل مجموعه.

-‌ در نتیجه ایجاد هویت جداگانه برای هر ناحیه به گونه‌ای که به عنوان یک پارک مستقل ارایه خدمات نماید.

ج: استقرار سایت تفرجگاه در ابتدای مناطق طبیعی و ییلاقی شهر مشهد.

-‌ در نتیجه استفاده از عوامل و عناصر طبیعی جهت آرایش محیط و پرهیز از ایجاد ساختارهای مصنوع در پارک به منظور حفظ وحدت و یکپارچگی در منطقه.

د: پاسخگویی به نیازهای متفاوت طرح شده در اهداف تفرجگاه.

-‌ در نتیجه لزوم ایفای نقش‌های مختلف و متفاوت در نواحی مستقل چندگانه به همراه قابلیت انعطاف‌پذیر‌ی این نواحی در جهت ارایه خدمات همراه با تحولات موجود در زمان.

ه: پاسخگویی به نیاز سلیقه‌های متفاوت مخاطبین تفرجگاه با تنوع بالا در فرهنگ‌ها و قومیت‌ها.

-‌ در نتیجه استفاده از پشتوانه‌های مصنوعی ملی و عام جهت جذب انواع مخاطبین.
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الف: ساکنین منطقه (گروه 1):

بررسی نتایج آخرین آمار سال 1375 نشان میدهد جمعیت این شهر را بالغ بر 1000 نفر نشان می‌دهد که با احتساب رشد منفی منطقه بر اثر مهاجرفرستی از یک طرف و تبدیل اقامت‌های ثانویه به اقامت دائم، همچنین مهاجرت تعداد کمی از ساکنین شهری با خصوصیات ویژه اقتصادی و فرهنگی به منطقه از طرف دیگر، شاهد شکل‌گیری پدیده جابه‌جایی جمعیت می‌باشیم که اب گذشت زمان سبب ایجاد تحولاتی در ساختارهای جمعیتی، اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی خواهد شد و به تبع آن نیاز به توسعه و تجهیز امکانات زیربنایی و خدمات شهری بیش از پیش احساس خواهد شد.

نیاز تفرجگاهی گروه (1)، با توجه به حضور دائمی افراد غیر بومی در منطقه و قابل دسترس بودن جاذبه‌های توریستی این شهر برای این افراد، با نگاهی به مطالعات فصل دوم پیرامون اماکن و فضا‌های خدماتی شهری این شهر و کمبود قابل توجه اینگونه فضا‌ها
، آنچه به عنوان شاخص نیازهای افراد ساکن در منطقه در آینده قابل طرح خواهد بود، مؤلفه‌های فرهنگی- آموزشی و خدماتی- تجاری در این منطقه می‌باشد که این مؤلفه‌ها، توانایی ظهور در میان سایر مؤلفه‌های مطرح شده در سایت 40 هکتاری سوران را خواهد داشت.

ب: مخاطبین گردشگر ساکن مشهد (گروه 2):

روزانه و خصوصاً در ایام تعطیل، سیلی از گردشگران مشهدی به سمت ییلاقات روانه می‌شوند که تعداد این گردشگران در ایام بهار و تابستان به حداکثر رسیده و سالانه نیز بر تعداد آنها افزوده می‌گردد. حدود دو سوم (3/2) از این گردشگران به سمت منطقه طرقبه روانه می‌شوند و البته به جهت عدم وجود امکانات تفرجگاهی،  تنها امکان استفاده از فضاهای خصوصی نظیر باغات و فضا‌های پذیرایی کنار جاده را دارا می‌باشند.

ج: مسافران و زائران مشهد (گروه 3):

سالانه ورود میلیون‌ها مسافر و زائر به شهر مشهد، نه تنها ساختارهای اقتصادی اجتماعی شهر مشهد را تحت تأثیر قرار داده
 بلکه سبب بروز تحولاتی در جهت ارائه خدمات اقامتی- توریستی در سطح ییلاقات شده است و در نتیجه عوارضی را بر منطقه از خود به جا گذاشته است. پیش‌بینی پنج میلیون مسافر و زائر شهر مشهد در سال 85 که جزو مخاطبین اصلی ییلاقات به شمار می‌روند
 لزوم توجه جدی به برنامه‌ریزی در جهت ارائه خدمات توریستی- اقامتی را خاطر نشان می‌کند. ایجاد تسهیلات گوناگون تفریحی، توریستی، تجاری و اقامتی از جمله مواردی است که امکان ظهور در سایت 40 هکتاری سوران را می‌یابد.
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به منظور تهیه اصول برنامه‌ریزی پارک تفرجگاهی سوران پس از کسب آگاهی از خصوصیات و ویژگی‌های طرح شده برای این تفرجگاه سه محور عمده در جهت تعیین این اصول مورد بررسی قرار خواهد گرفت که نتایج حاصل از این بررسی در قالب پیشنهاداتی در جهت استفاده در طراحی پارک فوق ارائه گردیده است محورهای تعیین کننده اصول فوق به شرح زیر می‌باشد.

محور یک: تبیین اصول ساختار فضائی حاکم بر پارک که با استفاده از عوامل تأثیرگذار در درک فضا و بهره‌گیری از شیوه‌های متفاوت رفتار در فضا به تبیین اصول فوق پرداخته که از این میان استفاده از الگوهای رفتاری متفاوت انسان در فضا‌های باز در طی ادوار مختلف زمانی و نیز بهره‌گیری از فضا‌های رنگی طبقه‌بندی شده در سامان‌دهی فضا‌های باز به عنوان ابزار برنامه‌ریزی و طراحی این ساختار مؤثر بوده‌اند.

محور دو: تعیین ایده فضای حاکم بر کل تفرجگاه که همان طراحی با طبیعت می‌باشد. باعث انسجام کلی فضا‌های متنوع موجود در سایت شده و از سوی دیگر سبب شکل‌گیری هویتی جداگانه و جدید برای سایت و نواحی متفاوت مستقر در آن شده است.

محور سه: تبیین برنامه‌ریزی فیزیکی سایت که با شناسایی و طبقه‌بندی مخاطبین متفاوت این تفرجگاه و نیازهای مطرح برای هر طبقه زمینه‌ای مناسب در جهت تطبیق اصول ساختاری طراحی شده، بر وضع موجود سایت فراهم کرده و به شکل‌گیری قسمت‌های مستقل با هویتی جداگانه، در قالب یک مجموعه تفرجگاهی واحد انجامیده است.
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با توجه به آگاهي از پيچيده بودن  پراکندگی واستقرار مناسب فضاهای کیفی در سایت دلیل داشتن فعاليت‌هاي گوناگون و تنوع مراجعين و استفاده كنندگان از آنها، لازم است كه قبل از طراحي مطالعه و برنامه‌ريزي اصولي نسبت به تمام فضاهاي مختلف از قبيل فضاهاي عمومي، فضاهاي خدماتي، فضاهاي ورزشي و غيره انجام شود كه با علم و آگاهي كامل و جامع با توجه به نوع نوع کاربریها و ضوابط و استانداردهاي موجود قدم اوليه طراحي را پايه‌گذاري نمائيم.

يكي از موارد مورد توجه اصول و تركيب‌بندي و پراکندگی و توزیع مناسب کاربریها در فضاهای سبز بود كه عامل اوليه طراحي و شكل‌گيري پروژه مورد نظر مي‌باشد.

نگاه اول:

در اولين گام كه مهمترين گام مي‌باشد شناسائي سايت و آناليز دقيق از موقعيت‌هاي سايت مدّ نظر مي‌باشد.

مراحل شناسائي عبارتند از:

1 ـ شناخت محل سايت و همسايگان آن

2 ـ تعيين اختلاف سطح سايت در تمام نقاط و نسبت آن به كد ارتفاعي خيابان مجاور

3 ـ بررسي ورودي‌هاي مختلف به سايت و درجه‌بندي آن‌ها

4 ـ مطالعه اقليمي سايت و تعيين انواع بادهاي غالب و خوب كه شرايط حجمي مناسبي را تعيين مي‌‌كند.

5 ـ مكان يابي توده ها و فضاها و کاربری ها در سايت و زمين مورد نظر

6 ـ دقت كامل به جهت تابش آفتاب و استفاده مفيد از انرژي آن با توجه به اقلیم
7 ـ جهت‌يابي و نحوه استقرار فضاها با توجه به مسائل اقليمي و چشم‌اندازهاي مختلف آن 

8-2- ايده‌هاي اوّليه

بعد از مطالعه و شناسائي دقيق و كامل زمين طرح اتودهاي اوليه طراحي شكل گرفت و نتايج زير حاصل گشت:

1 ـ پرهيز از تجمع‌گرائي در طرح

2 ـ ايجاد يك گستردگي در طراحي

3 ـ خطي بودن و تنوع نسبی مسیرها
8-3- نحوة رسيدن به ايده اصلي

با توجه به مطالب فوق و بررسيهاي انجام شده نتايج ذيل از ايده اصلي حاصل گشته است:
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1 ـ پویایی فضاها و کاربری ها
2 ـ ایجاد و باز تعریف کاربری های جدید که قابلیت وانعطاف پذیری در زمان بیشتری داشته باشند  

3 ـ ايجاد مسيرها و فضاهای عمومي و خصوصی با تنوع کیفی مناسب جهت سلایق مختلف مخاطبین 
4 ـ خارج كردن مسيرها از حالت يك عرض و يكنواختي جهت ايجاد مسيرهاي باز و بسته جهت تنوع فضاها
5 ـ ايجاد پرسكتيوها و ديدهاي مختلف در انتها و ابتدای مسیرها
6 ـ استفاده از بدنه‌هاي شکل گرفته دریاچه و بدنه های مسیرها جهت استقرار مناسب مخاطبین
7 ـ ايجاد نشيمنهاي روباز در ارتفاع‌هاي مختلف

8 ـ کنترل و هدايت نور طبيعي به درون فضاهای باز و بسته طراحی شده
9 ـ ايجاد پرسكتيوهاي مختلف در هنگام عبور از مسيرهاي عمومي و خاص
� . بر اساس نظریه فضای پروفسور یودکه، دکتر پاکزاد


� . شهر همچون چشم‌انداز، صص 67، 127


� . فرآیند طراحی شهری، ص 14


� . Patrik Grahn


� . مجله معمار 3- زمستان 1377 مقاله معماری و ایده، نوشته کامران افشار نادری.


� . در حال حاضر این شهر فاقد فضا‌های شهری مناسب نظیر مراکز عرضه محصولات منطقه، پارک‌ها و محل‌های تجمع محلی و منطقه‌ای بوده، همچنین از وجود فضا‌های فرهنگی نظیر نمایشگاه‌های دائم و موقت، کارگاه‌های آموزشی، آمفی‌تئاتر و سالن‌های گردهمائی و سینما و... نیز بی‌بهره می‌باشد.


� . فصل دوم، جدول (2-8) نوع مشاغل و خدمات شهری.


� . فصل دوم، بخش (2-2-4-5)، پیش‌بینی تعداد زائر و مسافر مناطق ییلاقی.
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