‹‹ بسمه تعالي ››

به هر گونه اختلال در بدن بيماري مي گويند.

بيماريهاي مشترك انسان و دام (زگونوزها):
بيماريها يا عفونتهاي هستند كه بين انسان و ساير حيوانات يا بالعكس در شرايط طبيعي منتقل مي شوند. مثل شاربن يا تب مالت. اين تعريفي است كه سازمان بهداشت جهاني در سال 1966 ارائه داده است.

ابتدا در مورد هر بيماري كه خواسته باشيم بحث كنيم بايستي به موارد زير اشاره شود:

1ـ مقدمه و توضيح كلي در مورد بيماري: كه به صورت كوتاه بيماري تعريف مي شود. 

2ـ اتيولوژي يا سبب شناسي: در اين قسمت عوامل ايجاد كننده بيماري تعريف مي شود.

3ـ انتقال بيماري:

4ـ علائم باليني: منظور علائمي است كه در مشاهده ظاهري و معاينه دام بدست مي آوريم.

5ـ علائم كالبد گشايي: منظور علائمي است كه هنگام كالبد شكافي دام با آنها برخورد مي كنيم.

6ـ تشخيص: در اين قسمت راههاي مهم تشخيص از جمله راههاي آزمايشگاهي مورد بررسي قرار مي گيرند.

7ـ تشخيص تفريقي: راههاي كه مي توانيم بيماريهاي داراي علائم مشابه را از يكدگر تفكيك كنيم.

8ـ درمان: داروهايي كه در درمان بيماري استفاده مي شود و بطور كلي روشهاي درماني مورد بررسي قرار مي گيرند.

9ـ پيشگيري و كنترل بيماري: در اين قسمت راههاي پيشگيري از بيماري و همچنين واكسنهاي مختلف در ارتباط با بيماري بحث مي شود.

نكته: زئفوژ: بيماري مشترك انسان و دام

اصطلاح فارماكولوژي (داروشناسي) كه در اصل آشناي به انواع داروهاست. با تراپوتيك كه در اصل شناخت روشهاي درماني است، نبايد با يكديگر اشتباه شوند.

تقسيم بندي بيماريها:

تقسيم بندي كلي كه راجع بيماريها صورت مي گيرد بيشتر براساس عوامل ايجاد كننده بيماري است كه شامل گروههاي زير مي باشد:

1ـ بيماريهاي باكتريايي: كه عامل ايجاد كننده آن باكتريست.

2ـ بيماريهاي ويروسي: كه عامل ايجاد كننده آن ويروسهاست.

نكته: پريون در اصل ذره اي بين باكتري و ويروس مي باشد مثل عامل بيماري جنون گاوي.

3ـ بيماريهاي انگلي: شامل انگلهاي خارجي و داخلي بوده است.

4ـ بيماريهاي قارچي:

5ـ بيماري متابوليكي (تغذيه اي): بيماريهايي است كه به نحوه اي مربوط به تغذيه است مانند: تب شير.

6ـ بيماريهاي ژنتيكي وراثتي: كه مربوط به وراثت است و يكسري بيماريهاي متفرقه ديگر كه عامل ايجاد كننده آنها مي تواند بعضي عوامل فيزيكي و يا شيميايي باشد.

ارزيابي قسمتهاي مختلف بدن دام:

الف) گوشها: در حالت طبيعي گوشها به طور افقي و يا كمي كشيده نگه داشته مي شود و در موارد صداها عكس العمل نشان مي دهند. در بيماريهاي متعددي ممكن است وضعيت گوشها تغيير پيدا كند از لحاظ ظاهري نيز گوشهاي يك دام سالم عاري از هر گونه انگل خارجي مي باشد.

ب) چشمها: در حالت عادي كره چشم برجسته و چشمها حالت درخشان دارد. مخاط چشم هم معمولاً يك حالت ارغواني دارد.
در يك گاو طبيعي پوزه معمولاً مرطوب و آغشته با بزاق مي باشد و در موقع لمس كردن نسبتاً سرد مي باشد.

د) پستان دام: در يك گاو طبيعي پستان داراي يك شكل مطلوب مي باشد بطوري كه همه كارتيه ها يك اندازه و سر پستانك ها نيز هم اندازه مي باشند در بيماريهاي متعدد پستان ممكن است فرم غيرطبيعي به خود بگيرد. معمولاً در يك گاو بالغ طول سر پستانك ها حدود 8 تا 10 سانتي متر عرض آنها 3 سانتي متر و نوك سر پستانك ها 45 تا 40 سانتي متر با زمين فاصله دارد.

و) دم دام: در يك دام سالم دم داراي حركات فعال بوده و در مقابل مواردي مثل خراش دادن و يا سوزن زدن به راحتي عكس العمل نشان مي دهد. در بيماريهاي متعددي ممكن است دم دچار حالت غيرطبيعي مي گردد.

و) اندامهاي حركتي: در يك دام طبيعي دستها و پاها به صورت كاملاً طبيعي و قرينه مي باشند و مفاصل نه زياد به هم نزديكند و نه داراي ورم در قسمت مفاصل هستند و دام مي تواند به راحتي حركت كند.

ز) پوشش خارجي دام: پوشش خارجي يك دام سالم معمولاً صاف و درخشان مي باشد و رنگ آن بستگي به نوع /// آن در نژادهاي مختلف متغير است و هر گونه اختلال در اين وضعيت حالتي از بيماريست. هنگام لمس كردن پوشش خارجي دام سالم مقداري رطوبت و چربي كه در نتيجه ترشحات غدد چربي و عرق مي باشد لمي مي گردد.

علاوه بر بررسي اين مشخصات ظاهري معاينات ديگري نيز توسط يك دامپزشك از يك گاو بعمل مي آيد. مثلاً اندازه گيري درجه حرارت بدن دام، بررسي ضربان قلب، بررسي حركات دستگاه 

گوارش، همچنين بررسي ادرار دام، از لحاظ مختلف مثلاً رنگ ادرار كه در حالت طبيعي زرد روشن مي باشد و يا ممكن است در بيماريهاي مختلف بسيار بدبو گردد.

بررسي مدفوغ نيز از لحاظ شكل طبيعي و بوي مدفوع مي تواند در تشخيص بيماريهاي مختلف مؤثر باشد.

بيماريهاي غيرمسري يا غيرواگيردار:

به بيماريها يا عفونتهاي اطلاق مي شود كه از دام بيمار قابل انتقال به دام سالم نيست مثل كزاز.

درصد واگيري morbility



كاشكسي: لاغري شديد
درصد مرگ و مير mortality


pk : انحراف اشتها

طرز ايجاد بيماري: زماني كه بافت كبد در اثر مهاجرت كرمهاي كبدي دچار خرابي شديد شده باشد در اين شرايط كه معمولاً يك شرايط بي هوازي است. عامل بيماري ازدياد حاصل كرده زهرابه حاصل از باكتري باعث نكروز (خرد يا خراب شدن بافت) كبدي مي گردد.

نشانه هاي بيماري: در بيشتر موارد گوسفندان مبتلا به اين بيماري بدون نشان دادن علامتي تلف مي شوند زماني كه بيماري شديد نباشد و يك مقدار طولاني تر شده باشد معمولاً گوسفند از گله عقب افتاده، تنفس سريع پيدا كرده و روي /// سينه زمين گير شده و در همان حالت از بين مي رود در مورد گاو معمولاً سير بيماري طولاني تر است ولي در هر دو دام بيماري كشنده است.

درمان: درمان مؤثري در اين بيماري نداريم مگر اينكه بيماري بسيار طولاني شده باشد.

پيشگيري: جهت پيشگيري در مرحله اول درمان انگلي مي باشد كه با كمك ضد انگلهايي از جمله رافوكسانايد، كلوزانتل، فازينكس، اين كار صورت مي گيرد از طرف ديگر واكسيناسيون نيز در مورد گوسفندان بايستي سالانه انجام گيرد.

بيماري آنتروتكسمي:

عامل بيماري: كلستريديوم پرفرانژنس مي باشد. گونه هاي متعددي از اين باكتري بيماري آنتروتكسمي را ايجاد مي كند از جمله A., B, C, D, E كه در بين آنها گونه D از همه مهمتر است و بيماري حادي را در نشخواركنندگان به ويژه بره ها ايجاد مي كند. گرچه گونه D بيشتر در بره ها ايجاد بيماري مي كند. ولي مي تواند در گوسفندان و بزهاي بالغ، گوساله ها و ندرتاً گاوهاي بالغ ايجاد بيماري كند.

چند بيماري باكتريايي: سل، شاربي، شاربي علامتي، ساليمونلوز، آنتروتوكسي، بدتوليسم، كزاز.

چند بيماري ويروسي: تب برفكي، هاري، آبله، طاعون.

طيور: آنفلونزا، نيوكاسل، برونشيت، آبله مرغان.

انگلي: تيلريوز «زردي» دارو: بوتالكس سنوروز مغزي.

در حاشيه همين تقسيم بندي يكسري بيماريهاي هستند كه بعنوان بيماريهاي مشترك بين انسان و دام قلمداد مي شوند كه در اصطلاح به آنها زئونوز گفته مي شود.

قبل از اينكه وارد بحث بيماريها شويم يكسري علائم حياتي در مورد گاو بررسي مي كنيم:

1ـ تنفس: اين عمل كه بوسيله پرده ديافراگم و عضلات بين دنده اي و شكمي صورت مي گيرد يكي از علائم حياتي و مهم در دام است. تعداد تنفس طبيعي معمولاً در گاو بالغ در هر دقيقه 35 تا 15 بار در دقيقه مي باشد در موارد متعدد ممكن است تعداد تنفس تغيير كند. بعضي از موارد فيزيولوژيك مانند آبيتني سنگين، و يا ممكن است پاتولوژيك باشد مانند تب يا نارسايي هاي قلبي و يا بيماريهاي ريوي، علاوه بر تعداد تنفس بايستي صداهاي تنفسي نيز مدنظر قرار گيرند كه معمولاً اين كار با گذاشتن گوشي روي ناي مي توانيم مواردي از قبيل سوت كشيدن ناله و يا سرفه را متوجه شويم.

2ـ درجه حرارت بدن: درجه حرارت به معناي گرماي داخلي بدن است كه معمولاً به دليل اكسيداسيون داخل سلولي بوجود مي آيد. اينكار به كمك ترمومتر كه داخل ركتوم گذاشته مي شود تعيين مي گردد. درجه حرارت بسته به عواملي ممكن است تغييراتي داشته باشد. مانند:

سن دام: مثلاً در مورد گوساله ها درجه حرارت 5/39 تا 5/38 و در بالغين 39 تا 38 درجه حرارت طبيعي است.

طول روز: مثلاص درجه حرارت بدن دام هنگام عصر 50/ تا 1 درجه ممكن است از صبح بيشتر باشد.

شرايط محيطي: در فصلهاي گرم درجه حرارت ممكن است بيشتر باشد.

افزايش فعاليت: كه در فعاليت شديد تا 2 درجه بيشتر مي شود.

فعاليت تناسلي: مثلاً 24 ساعت قبل از فحلي و يا زايمان درجه حرارت بدن دام بيشتر مي شود.

3ـ نبض: بهترين روش جهت گرفتن نبض ملامسه شريان صورتي در سطح جانبي فك پايين مي باشد. تعداد نبض نيز ممكن است براساس سن دام يا وزن دام تا حدودي متغير باشد مثلاً گوساله شيرخوار 90 تا 110 بار. گاو جوان 70 تا 90 زايمان كرده 65 تا 80 بار.

بيماريهاي باكتريايي:

گروه مهمي از بيماريهاي، بيماريهاي هستند كه عوامل ايجادكننده آنها باكتري است مهمترين اين بيماريها عبارتند از: 

1ـ بيماريهايي كه در اثر گروه باسيلوس ها ايجاد مي شود مانند شاربن.

2ـ بيماريهايي كه در اثر كلستريديوم ها ايجاد مي شوند مانند بيماري آنتروتوكسمي، كزاز و تورم عفوني كبد.

3ـ بيماريهايي كه در اثر بروسلاها ايجاد مي شوند مانند بروسلوز.

داروهاي ضدالتهاب عبارتند از:

1ـ دگزامتازول

2ـ فنيل متازول

3ـ بتا متازون

4ـ فلوزكسين مگلوسين

5ـ كتوفن «كتوپروفن»

6ـ فنيل بوتازون «وتانين»

7ـ predel _ 2x
هورمونها عبارتند از:

1ـ اكسي توسين (تسهيل زايمان، ترشح شير)

2ـ استروژن (باز كردن دهانهي رحم هنگام فحلي و زايمان)

3ـ پروژسترون (دوام آبستني)

هورمونهايي كه در ايجاد فحلي و از بين بردن كيست تخمداني مؤثر هستند عبارتند از:

1ـ پروستاگلندين PGF2
2ـ لوتاليز lutalyse
3ـ سنكروميت 

4ـ گنادورلين

بيماري شاربن يا سياه زخم :
بيماري فوق حادي است كه در بيشتر موارد با مرگ ناگهاني همراه مي باشد اين بيماري معمولاً در تمام دنيا شايع است مگر اينكه پيشگيري خوبي صورت گيرد. پراكندگي اين بيماري در يك منطقه براساس ميزان پيشگيري، خاصيت زمين و آب و هوا متغير است. بيماري در انسان به صورت عفونت موضعي پوستي بوده و به همين دليل به آن سياه زخم نيز گفته مي شود. اگرچه ممكن است در انسان هم به صورت كشنده باشد. اين بيماري بيشتر در گوسفند و گاو و كمتر در بز و اسب مي باشد.

علل توليد بيماري: عامل اختصاصي بيماري باسيلوس آنتراسيس مي باشد. كه مي تواند در مجاورت هوا توليد هاك كند و براي مدت طولاني محيط را آلوده سازد. اين باكتري در مقابل ضدعفوني كننده ها مقاوم است بيماري مي تواند از طريق خوردن خاك آلوده، استنشاق، يا خراشهاي پوستي وارد بدن شود. همچنين يكسري مگسهاي گزنده و ساير حشرات مي توانند ميكروب شاربن را با خود عمل كنند.

علائم بيماري : خروج خون از منخرين، دهان، مقعد و فرج مي باشد. در مواردي كه بيماري به شكل فوق حاد مي باشد علائمي پس از مرگ خروج خون از منخرين، دهان، مقعد و فرج مي باشد. در مواردي كه بيماري به شكل فوق حاد مي باشد علائمي كه در دام مشاهده مي شود تب 42 درجه، تنفس شديد و عميق، پرخوني مخاط، سقط جنين، اسهال خوني مشاهده خون در شير مي باشد.

درمان بيماري: كمتر ممكن است اين بيماري معالجه گردد. چنانچه بيماري به شكل فوق حاد نباشد و در ابتداي بيماري متوجه شويم مي توانيم از يكسري از داروها با دز بالا مانند پني سيلين استرپتومايسين يا به طور مخفف (PEN + STRP) استفاده كنيم. 

راه سريع و مطمئن در اين بيماري پيشگيري است كه با رعايت بهداشت و واكسيناسيون به موقع انجام مي شود چنانچه با لاشه شاريني برخورد كرديم بايستي بلافاصله دفن شده و يا سوزانده شود و روي لاشه آهك ريخته شود. واكسيناسيون اين بيماري بايستي مرتب و به طور سالانه انجام شده و حتي بهتر است در مناطق آلوده 2 نوبت در سال تزريق شود. ميزان تزريق واكسن 5/0 سي سي، بهترين فصل، فصل بهار و معمولاً به گوسفندان بالاي 3 ماه تزريق مي شود.

گروهي از بيماريها توسط كلستريديوم ها ايجاد مي شود كه از جمله آنها كزاز، تورم عفوني كبد يا (سياه مرض) آنتروتكسمي، بوتوليسم، شاربن علامتي مي باشد كه سه بيماري اول توضيح داده خواهد شد.

كزاز:

يك بيماري بسيار كشنده در تمام دامهاست كه بصورت زياد شدن حساسيت، انقباض عضلات و تشنج مشخص  مي شود.

عامل بيماري: عامل بيماري كلستريديوم تتاني مي باشد كه مي تواند با توليد اسپور مدتها و سالها در خاك بماند اين بيماري حتي گرماي 100 درجه سانتيگراد را بمدت 30 تا 60 دقيقه تحمل مي كند.

طرز انتقال بيماري: از راههاي متعددي بيماري منتقل مي شود از جمله زخمهايي كه به دلايل مختلف مانند اخته كردن، هنگام زايمان از طريق مجاري تناسلي، پشم چيني و يا قطع دم بره ايجاد مي گردد.

نشانه هاي درمانگاهي: دوره كمون اين بيماري معمولاً 3 روز تا 1 هفته، حتي ممكن است تا چند ماه طول بكشد. ابتدا سختي در عضلات، سپس لرزش عضلات، انقباض عضلات فك و دشواري در حركات، بيرون زدن پلك سوم، برافراشته شدن دم و بتدريج حيوان به شكل يك اسب چوبي پيدا مي كند. درجه حرارت دام تختي به 42 درجه مي رسد.

درمان: بيماري معمولاً در اسب و گوسفند كشنده بوده ولي در مورد گاو بخصوص در زماني كه دوره كمون بيماري طولاني باشد. ممكن است بهبودي حاصل شود جهت درمان يكسري آنتي بيوتيكهاي وسيع الطيف مانند: پني سيلين.

علائم بيماري: تورم پستان حاد، چشم درد (سفيد شدن چشمها)، تورم مفاصل توأم با درد و سقط جنين از جمله مهمترين علائم است. در بسياري موارد پستان براي هميشه صدمه مي بيند.

درمان بيماري: از جمله آنتي بيوتيكهاي خيلي خوب تايلوزين مي باشد كه به صورت ويال هاي 50 يا 100 سي سي و به صورت 5% و 20% در بازار موجود مي باشد علاوه بر آن بهتر است از يكسري ويتامين ها مانند ويتامين A كه در بهبودي چشمها اثر دارد استفاده كنيم.

پيشگيري: بايستي واكسيناسيون سالي يك بار انجام گيرد. معمولاً دو ماه به زايش واكسيناسيون صورت گرفته و بهتر است 20 روز بعد نيز تكرار شود. ميزان تزريق واكسن 1 سي سي به صورت زير جلدي مي باشد.

تزريق واكسن در/// : 1ـ تزريق در پوست بال، واكسن آبله، نيوكاسل.

2ـ فرو بردن نوك در محلول واكسن.

3ـ چكاندن واكسن در چشم، نيوكاسل N.D .

4ـ از طريق آب آشاميدني.

5ـ اسپري كردن، برونشيت IB .

طرز ايجاد بيماري: در شرايط عادي گونه كلستريديوم پرفرانجنس دردستگاه گوارش وجود دارد و حتي مي توانند توليد زهرابه بنمايد ولي ايجاد بيماري نمي كند. زماني كه جيره غذايي تغيير كند و بخصوص زماني كه غلات بيش از اندازه مصرف شود اين عوامل باعث ركود دستگاه گوارش و انباشتگي آن مي شود تمام اين دلايل باعث افزايش باكتري مي گردد و با توليد زهرابه باعث ازدياد بيماري مي گردد.

نشانه هاي بيماري: در اين بيماري معمولاً دامها بدون نشاني مي ميرند چنانچه قبل از مردن به علائم توجه كنيم وجود كف در دهان، تشنج، بعضي موارد نفخ شكم، تلوتلو خوردن دام و زماني كه بيماري بيشتر طول بكشد اسهال سبز چسبناك از جمله علائم است.

علائم كالبد گشايي: از مهمترين علائم كالبد گشايي وجود خونريزي و نقاط خون مردگي در پرده داخلي قلب، پرخوني در شيردان و مخاط رودها، وجود مايع تقريباً كاهي رنگ در پرده خارجي قلب. چنانچه يك مقدار طول بكشد لاشه به سرعت گنديده مي شود پشم به سهولت كنده مي شود و از علائم مهم چند ساعت پس از مرگ، وجود كليه هاي نرم و له شده مي باشد.

درمان و پيشگيري از بيماري: كار خاصي در مورد درمان نمي توانيم انجام دهيم مگر اينكه شدت بيماري زياد نبوده و در همان مراحل اوليه از آنتي بيوتيك خوراكي استفاده كنيم و مي توان با روشهاي زير از بيماري پيشگيري كنيم:
1ـ بتدريج عادت دادن دامها به غذايي جديد و كاهش مواد غذايي قبلي.

2ـ واكسيناسيون مرتب و به موقع در فصل تغيير رژيم غذايي ميزان تزريق 3 ـ 2 سي سي 14 روز بعد تكرار، واكسن در شيشه هاي 250 سي سي و روش تزريق زير جلدي و پشت كتف انجام مي شود. 

بيماري آگالاكسي:

از جمله بيماريهايي است كه در اثر مايكوپلاسماها ايجاد مي شود. عامل بيماري آگالاكسي واگير در بز و گوسفند به نام مايكوپلاسما آگالاكتيه مي باشد.

بيماريهايي كه توسط سالمونلاها ايجاد مي شود:

مهمترين بيماري اين گروه بيماري سالمونلوز مي باشد عامل بيماري شايعترين سالمونلا دابلين و سالمونلا تايفي موريم مي باشد كه مي تواند بيماري را در گاو و گوسفند و بز ايجاد كند.

راه انتقال: منشأ اصلي عفونت بطور كلي آلوده شدن چراگاهها، غذاها و با آب آشاميدني مي باشد و راه انتقال آنها به بدن نيز از طريق گوارشي خواهد بود.

علائم بيماري: بعد از اينكه عامل بيماري از طريق دستگاه گوارش وارد بدن شد علائم برحسب شدت بيماري متغير خواهد بود به طور مثال شديدترين علائم را مي توانيم در گوساله ها داشته باشيم كه يك حالت سپتي سمي شديد مي باشد. 
در اين موارد مهم عبارتند از: 
تب شديد، بي حالي و گيجي، نشانهاي عصبي مانند عدم تعادل، انقباض كره چشم ديده مي شود.

ولي در دامهاي بالغ بيشتر مربوط به دستگاه گوارش است لذا تورم ديده به صورت خفيف يا شديد از مهمترين علائم است كه در اين موارد بيشتر اسهال شديد و آبكي و گاهي اسهال خوني، قطع كامل جريان شير، تب، غلتيدن دام و بوي گنديده مدفوع از مهمترين علائم مي باشد. يكي از بيماريهايي است كه مي تواند سقط جنين ايجاد كند.

درمان بيماري: بيماري زماني كه حالت شديد داشته باشد و تورم زيادي در روده ها ايجاد شده باشد كار خاصي براي درمان نمي توانيم انجام دهيم ولي زماني كه اوايل بيماري باشد مي توانيم از بعضي آنتي بيوتيكهاي وسيع الطيف بخصوص سولفاديميدين كه هم به شكل تزريقي و هم خوراكي دارد استفاده كنيم در تزريقي 1 سي سي به ازاي هر 5 كيلوگرم وزن زنده بدن به مدت 3 تا 5 روز.

پيشگيري از بيماري: چون راه انتقال بيماري از طريق آب و مواد غذايي آلوده بود. لذا آب آشاميدني دامها و همچنين مواد غذايي بايستي مرتب كنترل شود.

پاستورلوز ريوي يا تب حمل و نقل:

عامل بيماري دو گونه از پاستورلاها عامل ايجاد كننده بيماري هستند كه مهمترين آنها پاستورلاهمولتيكا و پاستورلامولتي سيدا است. اين بيماري بيشتر در مورد گاوهاي جوان در حال رشد (سن 6 ماه تا 2 سال) بروز مي كند. اگرچه ممكن است در هر سني باشد به اين دليل تب حمل و نقل گفته مي شود كه بيشتر هنگامي ايجاد مي شود كه بخصوص در فصل پاييز و زمستان دامها را از يك مكان به مكان منتقل مي كنند.

نشانه هاي بيماري: تب ناگهاني و شديد، خمودگي، بي اشتهايي، تنگي نفس همراه با سرفه، ترشحات مختصر آبكي و چركي از بيني و ممكن است ترشحات چشم نيز وجود داشته باشد.

درمان: بيشتر مواقع بدون معالجه ظرف 3 تا 7 روز بهبودي در دام حاصل مي شود ولي جهت درمان مي توانيم از يك سري آنتي بيوتيكها بخصوص پني سيلين استرپتومايسين استفاده كنيم.

پيشگيري: كاهش خستگي دامها در حين حمل و انتقال كمك مهمي در پيشگيري از بيماريها خواهد داشت.

بيماري تورم پستان  MASTITIS:

بطور كلي تورم پستان با ادم پستان فرق دارد. ادم پستان يا خيزپستان بيشتر بعد از زايمان ايجاد مي شود و تقريباً يك حالت فيزيولژيك مي باشد و آنهم بيشتر تجمع آب بين سلولي است در اين مورد برخورد ما با تورم پستان فرق مي كند و در بسياري موارد خود بخود برطرف مي گردد. ولي در تورم پستان وضعيت فرق مي كند.

ضررهاي اقتصادي حاصل از ورم پستان عبارتند از:

1ـ كاهش شير 70 درصد: خسارت اقتصادي ورم پستان مربوط به كاهش شير است.

2ـ پايين آمدن كيفيت شير: معمولاً حدود 7 درصد ضرر اقتصادي مربوط به اين مورد مي باشد كه در اصطلاح به علت بريده شدن شير مجبور به دور ريختن آن مي شويم.

3ـ حذف گاوها: تورم پستان باعث كور شدن يك يا چند كارتيه مي گردد. گاوي كه داراي 3 سه كارتيه كور باشد و يا در سال سه بار مبتلا به تورم پستان گردد. بايستي از گله حذف شود. 14% خسارت اقتصادي مربوط به همين مورد است.

4ـ تلفات گاو مبتلا: گاوي كه مبتلا به ورم پستان فوق حاد باشد بيشتر موارد منجر به مرگ مي گردد كه البته خسارت اقتصادي آن در گاوداري اندك است.

5ـ افزايش هزينه درمان: معمولاً 8% خسارت حاصله مربوط به هزينه هاي درماني است.

آسيب شناسي: 
عوامل ايجاد كننده تورم پستان را در يك تقسيم بندي كلي به دو گروه تقسيم مي كنيم: 

الف) عوامل مستعد كننده: عوامل مستعد كننده خود نيز به دو دسته تقسيم مي شوند:

يكسري عوامل فيزيولوژي و تشريحي پستان است.

يكسري عوامل محيطي هستند. از جمله عوامل فيزيولوژيكي و تشريحي مانند موقعيت پستان كه گاوهاي كه داراي پستانهاي بسيار بزرگ هستند بيشتر در معرض آسيب هاي مكانيكي قرار مي گيرند.

شل بودن ليگمانهاي نگهدارنده: 

پستان داراي شش زوج ليگمان (ليگمانت) مي باشد كه چهار زوج مياني و دو زوج جانبي است. كار آنها بالا نگهداشتن پستان است در صورت شل شدن مثلاً در اواخر حاملگي و اوايل آبستني يا در سنين پيري زمينه ورم پستان را بيشتر مي كند. چنانچه ليگمانها پاره شود به آن پستان پاندولي گفته مي شود.

فرم و ساختار سر پستانك: 

بزرگ بودن سر پستانك سبب جا نگرفتن آن در سر پستانك شيردوش مي باشد و يا كوتاه بودن بيش از اندازه سر پستانك باعث خوب دوشيده نشدن آن مي شود و يا ممكن است كانال سر پستانك بيش از حد گشاده بوده و يا اسفنگر خراب باشد كه همگي زمينه ساز ورم پستان است.

خصوصيات خود كانال سر پستانك: 

سر پستانك داراي دو قسمت، مخزن در بالا و كانال باريك در پايين مي باشد و ساختمان كانال از داخل به خارج عبارتند از: بافت پوششي، كراتين، عضلات صاف و پوست وجود دارد. بافت پوششي خود سدي در برابر ميكروب است. كراتي از لحاظ نوع در دامهاي مختلف فرق دارد. در گاوهاي حساس به ورم پستان كراتين نازك تر و فاصله آن از بافت پوششي بيشتر و حاوي اسيدهاي چرب غير اشباع مانند استناريك، لينولنيك و اولنيك مي باشد. در گاوهاي مقاوم به ورم پستان كراتين ضخيم تر، متراكم تر، فاصله آن از بافت پوششي كمتر و حاوي اسيدهاي چرب اشباع مانند اسيداوريك، اسيد پالمتيك و اسيد ميرستيك مي باشد. وراثت پذيري، در اين اسيدها بالاست. لذا در برنامه هاي اصلاح نژاد از آنها استفاده مي شود.

سلولهاي سوماتيك شير:

اين سلولها متشكل از لكوسيتها و سلولهاي پوشش سر پستانك مي باشد. در حالت طبيعي بين 100 تا 000/250 سلول سوماتيك در هر سانتيمتر مكعب شير وجود دارد. وجود اين سلولها باعث مقاومت در برابر ورم پستان مي شود و گاوهاي حساس سلول سوماتيك كمتري دارند. اگر تعدا سلولهاي سوماتيك از حد طبيعي بيشتر باشد گاو مبتلا به تورم پستان تحت باليني مي شود كه بعداً توضيح داده خواهد شد.

آنزيم ليزوزيم شير: اين آنزيم يا منشأ بافت پوششي دارد و يا از خون مي آيد و سبب از بين بردن باكتريها مي شود.

سن دام: با افزايش سن، حساسيت بيشتر مي شود.

مرحله شيردهي: اكثر عفونت هاي پستان در اوايل دوره شيردهي (2 ـ 1 ماه بعد از زايش) مي باشد.

ميزان توليد شير: با افزايش توليد شير حساسيت به ورم پستان بيشتر مي شود.

عوامل محيطي مانند:

1ـ فصل: هواي بسيار گرم و بسيار سرد و مر طوب و يا بسيار خشك پستان را مستعدتر مي كند.

2ـ تغذيه: مصرف زياد پروتئين، تغيير جيره از كنستانتره به مواد خشبي و برعكس، تغذيه از مواد استروژن دار مثل شبدر و يونجه كمبود ويتامين E و سلنيوم از عوامل مستعد كننده هستند.

3ـ جايگاه: مانند مرطوب بودن بيش از حد، عدم رعايت بهداشت جايگاه، و نوع بستر مورد استفاده كه بهترين بستر كلش، بعد گاه و بعد تراشه چوب (خاك اره) مي باشد.

عدم رعايت بهداشت دوشش:

نحوه كار ماشين شيردوشي: 

عدم كاركرد صحيح ماشين و يا عدم استفاده صحيح از ماشين، عوامل مستعد كننده هستند. كه در اين ارتباط عواملي مانند شيردوشي بيش از حد يا كمتر از حد معمول، تندتر يا كندتر بودن شيردوشي از حد طبيعي، نامناسب بودن و ترك خوردن لاستيك يا لاينر سر پستانك شير دوشي از جمله عوامل ورم پستان است.

عوامل اصلي عبارتند از: 
عوامل باكترياي و در مراحب بعدي قارچ ها مانند اسپرژيلوس در ايجاد ورم پستان دخالت دارند.

عوامل باكتريايي: عوامل باكتريايي مي توانند در دو گروه جاي بگيرند.

تورم پستان مسري: كه منبع عفونت گاو و كارتيه آلوده است و مي تواند عامل بيماريزا را منتقل كند. (مهمترين عوامل تورم پستان مسري استرپتوكوكوس لاكتيه و استافيلوكوكوس اورئوس مي باشد.)

تورم پستان محيطي: منبع عفونت در اينجا محيط آلوده مي باشد كه از طريق بستر آلوده، آب آلوده (مهمترين عوامل تورم پستان محيطي E – COLI و استريپتوكوكوس ديس آگالاكتيه مي باشد. 

طبقه بندي ورم پستانها:
به طور كلي ورم پستانها را مي توانيم به دو گروه كلي: 

1ـ تحت باليني و 2ـ باليني تقسيم كنيم. 

خود تورم پستان باليني داراي درجات 1 و 2 و 3 مي باشد:
تورم پستان تحت باليني:

در اينجا فقط تعداد سلولهاي سوماتيك افزايش پيدا مي كند كه همراه با افت توليد شير مي باشد هيچگونه تغيير رنگي در شير و يادگيري پستان در گاو ديده نمي شود اين ورم پستان فقط از طريق اندازه گيري سلولهاي سوماتيك قابل تشخيص است و معمولاً توسط تستي به نام استفاده از شيرآزما كه معروف به تست سي . ام . تي . (C. M. T) مي باشد كه با توجه به تعداد سلولهاي سوماتيك به درجات مختلف از جمله 1+ ، 2+ و يا 3+  مشخص مي شود.

ورم پستان باليني:
داراي انواع زير مي باشد كه تورم باليني درجه 1 در اين نوع ورم پستان فقط كميت و كيفيت شير از قبيل ميزان توليد، رنگ، بو و PH تغيير مي كند و در شير چرك وجود دارد.

ورم پستان باليني درجه 2:

دراينجا علاوه بر كيفيت شير پستان نيز درگير مي شود خود اين ورم پستان چند درجه دارد از جمله حاد كه در آن پستان متورم، گرم دردناك و شير داراي لخته و آبكي است. ورم پستان مزمن، پستان سفت و سرد بوده هنگام لمس توده هاي سفتي داخل آن است و شير آبكي است.

تورم پستان باليني درجه 3 يا تورم پستان فوق حاد:

در اينجا علاوه بر درگيري پستان و غيرطبيعي بودن شديد شير علائم سيستميك در گاو مانند تب، بي اشتهايي، افزايش تعداد ضربان قلب، تب و مراحل پاياني شوك و سرد بودن اعضاي انتهايي بدن ديده مي شود. اين ورم پستان اغلب در اثر E - COLI و استافيلوكوكوس اورئوس مي باشد.

بروسلوز يا بانگ:

اين بيماي در اثر باكتري بروسلا ايجاد شده و به سه قسمت مي باشد.

بروسلوزي كه در اثر بروسلا آبروتوس ايجاد مي شود در گاو ايجاد بيماري كرده و در انسان نيز مي تواند بيماري ايجاد كند .

بروسلوزي كه توسط بروسلا اوويس ايجاد شده در گوسفند ايجاد بيماري كرده و باعث كاهش قدرت باروري در قوچها به علت تورم اپيديديم شده و در ميشها مي تواند سقط جنين ايجاد كند.

بروسلوزي كه توسط بروسلا ملي تنسيس ايجاد شده و مي تواند در گوسفند و بز ايجاد بيماري كند و در انسان نيز ايجاد بيماري مي كند. كه بروسلوزي كه در گاو ايجاد بيماري مي كند مهمترين آنهاست و از لحاظ اقتصادي خسارت زيادي وارد كرده و از نقطه نظر بهداشت انساني نيز به علت بوجود آمدن تب مالت اهميت زيادي دارد.

طرز انتقال بيماري: اين باكتري بيشتر تمايل به موضعي شدن در رحم، پستان، بيضه، غدد جنسي ضميمه، غده هاي لنفاوي و كيسه هاي مفصلي دارد و همه اينها به عنوان منابع عفونت هستند از طريق مواد غدايي آلوده نيز به راحتي منتقل مي شود.

علائم بيماري: نشاني اصلي درمانگاهي آن سقط جنين مي باشد كه اصولاً در سه ماهة آخر آبستني اتفاق مي افتد و از عوارض بعدي آن جفت ماندگي و تورم رحم است در دام نر تورم بيضه واپيديدم مي باشد. 

تشخيص بيماري: مهمترين راه تشخيص خون /// زير دم است.

پيشگيري: واكسيناسيون دام با واكسن  S  19  مي باشد.

مهمترين بيماريهايي كه به وسيله باكتريهاي گروه مايكوباكتريوم ايجاد مي شود بيماريهاي سل و يون مي باشد.

نمونه ي آزمايشگاهي مناسب براي بيماري يون: 

1ـ ارسال يك قسمت از روده ي شسته شده.

2ـ تهيه ي /// مخاط كنده شده از وكتوم.

3ـ نمونه ي مناسب براي بيماري ليستريوز ارسال مغز در محلول فرمالين است.

بيماري سل:

داراي سه گونه گاوي (مايكوباكتريوم بوويس) و مرغي (مايكوباكتريوم اوويوم) و انساني (مايكوباكتريوم تربوكولوزيس) است. در بين آنها گونه گاوي اهميت بيشتري دارد.

نمونه ي آزمايشگاهي : 
1ـ شير در ظروف استريل.

2ـ نمونه اي از چرك جراحات.

3ـ نمونه اي از جراحات مشكوئي در محلول فرمالين.

عامل بيماري يون هم: مايكوباكتريوم پاراتوبوكلوزيس مي باشد. 

علائم يون: لاغري، اسهال پرتابي.

تشخيص بيماري: با استفاده از پروتئيني به نام توبركوليني به عنوان آنتي ژن استفاده مي شود و در بازار به نام PPD عرضه مي شود.

سل گاوي: 

بيماري در گاوهاي شيري اهميت بيشتري دارد و انسان نيز به آن مبتلا مي شود لذا از لحاظ انساني بسيار مهم مي باشد بيشتر بخصوص گاوهايي كه در جايگاه بسته هستند شيوع دارد. از لحاظ حساسيت گاو، بز و خوك حساس تر و گوسفند و اسب طبيعتاً مقاومتر هستند.

طرز انتقال بيماري: عمده ترين منشأ عفونت دام آلوده است ميكروب مي تواند در هواي بازدم، مدفوع، شير، ادرار، ترشحات رحم، وجود داشته باشد و بدين طريق وارد محيط شده دامهاي ديگر و حتي انسان را آلوده سازد.

علائم بيماري: مهمترين علائم لاغري تدريجي، زياد و كم شدن اشتها، نوسان گرماي بدن، تورم غده هاي لنفاوي، سرفه مزمن كه بيشتر هنگام صبح و هواي سرد ديده مي شود. سرفه معمولاً صدادار نيست و هر چند گاهي يكي، دو بار عارض مي شود.

تشخيص: راه تشخيص تست سل از طريق تزريق توبركولين به صورت بين جلدي در ناحيه گردن مي باشد.

درمان: در مورد درمان كار خاصي نمي توانيم انجام دهيم. پيشرفتهاي اخير يكسري آنتي بيوتيك خوراكي را تجويز كرده اند مسأله مهم پيشگيري است كه بعد از تشخيص توسط تست دامها حذف گاو صورت مي گيرد.

اسهال حاد و تفكيك نشده گوساله ها نوزاد:

بيماري معمولاً در گوساله هاي كمتر از ده روز شيوع دارد كه خسارت اقتصادي فراواني به دنبال خواهد داشت. دليل انتخاب اين اسم به خاطر همكاري باكتري و ويروسها مي باشد از جمله مهمترين باكتري E – COLI و از جمله ويروسهاي مهم روتاويروس و كورناويروس مي باشد.

علائم بيماري: مهمترين علائم اسهال شديد و آبكي، كم شدن سريع آب بدن و مرگ در عرض چند ساعت يا روز.

درمان و پيشگيري: در ارتباط با درمان بيماري مگر اينكه در مرحله اوليه و قبل از دهيدراته شدن بدن گوساله اقدام گردد وگرنه موفقيت آميز نخواهد بود در مورد اين بيماري پيشگيري اهميت خاصي دارد. اخيراً واكسني بر عليه بيماري تهيه شده، ولي مسأله مهم ديگر در اين بيماري بهداشت هنگام زايمان و يا بهداشت جايگاه گوساله مي باشد كه بايستي ضد عفوني كامل شده و سپس از شعله استفاده گردد.

بيماري مشمشه:

عامل بيماري پزودوموناس مالني مي باشد اين بيماري در تك سمي ها ديده مي شود و از اين نظر، قابل انتقال به انسان مي باشد و از لحاظ بهداشت انساني اهميت دارد. علائم بيماري بيشتر مربوط به دستگاه تنفس است و مهمترين علائم تب، سرفه، افسردگي، تنگي نفس همراه با خس خس (رال تنفسي) علامت مهم ديگر ترشحات مخاطي يا چركي از يك يا هر دو بيني بيماري معمولاً در اسب به صورت مزمن، در قاطر و الاغ تقريباً هميشه حاد است. همچنين ممكن است مشمشه به صورت ضايعات جلدي نيز مشاهده شود كه در اين صورت زخمهايي در نواحي بيني مشاهده خواهد شد.

بيماريهاي ويروسي:

اين بيماريها از اين نظر مهم مي باشد كه معمولاً كاري در درمان آنها نمي توانيم انجام دهيم و بايستي سعي شود از اين بيماريها پيشگيري كنيم مهمترين بيماريهاي ويروسي كه بحث مي كنيم. 

عبارتند از: تب برفكي، طاعون، هاري و آبله.

بيماري تب برفكي (FMD) : 

ازجمله بيماريهاي خطرناك و واگيردار مي باشد كه سريع الانتشار بوده و بيماري ضايعاتي را در دهان و سم ها ايجاد مي كند.

عامل بيماري: ويروس اين بيماري از گروه آنترويروس ها مي باشد كه تيپ هاي مختلفي دارد از جمله

 SAT3 – SAT2 – SAT1 – C – O – A و تيپي به نام Asia1 .

پراكندگي بيماري: 

بيماري در تمامي مناطق ايران وجود دارد و تيپهاي O , A به عنوان تيپهاي بومي ايران محسوب شده و تيپ Asia1 بعضي مواقع از كشورهاي همسايه وراد ايران مي شود بيماري واگيري شديد داشته ولي تلفات در بالغين 2% مي رسد. ويروس بيماري در مقابل گرما حساس تر ولي در مقابل سرما مقاومتر است لذا در فصول پاييز و زمستان بخصوص در پاييز شيوع بيشتري دارد.

ويروس بيماري در مقابل اكثر ضد عفوني كننده ها مقاوم است ولي تركيباتي مانند فرمالين و سود سوزآور به راحتي ويروس را از بين مي برد.

در بين حيوانات، بيشتر بيماري در گاو ديده مي شود ولي مي تواند حيوانات ديگر مثل گوسفند ناقل عمدة بيماري باشد.

طرز انتقال و سرايت بيماري:

مهمترين مشكل اين بيماري اين است كه براحتي و به سرعت از يك منطقه به منطقه ديگر از طريق عواملي چون هوا، باد، حيوانات وحشي، تنفس، ترشحات بيني، شير، مدفوع و آب آلوده صورت مي گيرد و بشترين راه سرايت از يك دام به دام ديگر معمولاً در اثر تماس انجام مي گيرد.

علائم بيماري: ويروس اين بيماري ابتدا به دهان حمله كرده، سپس ضايعاتي بخصوص روز زبان، لثه ها، بين سمها و پستان ايجاد مي كند. شيوع ضايعات به صورت هايپرپلازي بافت سلولي بوده كه اين مسأله باعث مستعد شدن اين قسمت به جراحت مي شود. بتدريج در اين قسمتها تاولهايي به اندازه يك تا دو سانتي متر ايجاد مي شود به دنبال آن ويروس مي تواند وارد خون شده، تب ايجاد مي شود بعد از سه تا هفت روز بتدريج تب پايين آمده و تاولها از بين مي رود بدنبال آن مايع لزجي از گوشه هاي دهان سرازير مي شود كه همين مايعات مي تواند عامل مهمي در انتقال بيماري به شمار آيد. لازم به ذكر است به علت اينكه دام نمي تواند خوب نشخوار كند معمولاً در طي بيماري كف از دهان سرازير مي شود از علائم مهم ديگر بيماري در گاو آبستن، سقط جنين مي باشد به علت نخوردن غذا به شدت لاغر شده توليد دام پايين آمده لذا خسارات اقتصادي حاصله بالاست.

پيشگيري و درمان: كار خاصي در مورد درمان نمي توانيم انجام دهيم و ضد عفوني كننده ها و داروهايي كه استفاده مي شود تنها به خاطر جلوگيري از عفونت هاي ثانويه است از جمله ضد عفوني كننده ها مي توانيم از گليسيرين يده، تركيبات اسيدي مانند سركه يا مواد قليايي مثل جوش شيرين يا اسپري آنتي بيوتيك كه تمامي اينها. به عنوان جلوگيري از عفونت ثانويه است.

پيشگيري: مهمترين مسأله در پيشگيري واكسيناسيون و همچنين رعايت موازين بهداشتي در گاوداريست بهتر است دامهايي كه براي اولين بار واكسن تب برفكي مصرف مي شود سه هفته بعد مجدداً تزريق انجام گيرد و در زمان آلودگي منطقه در مورد تمامي دامها هر سه ماه واكسيناسيون صورت گيرد. مقدار تزريق واكسن معمولاً در گوسفند يكي سي سي در گاوهاي اصيل 5 (پنج) سي سي استفاده شود. چنانچه خواسته باشيم واقعاً بيماري را در منطقه كنترل كنيم بايستي اولاً در مورد دامهايي كه وارد منطقه مي شود قرنطينه كامل صورت گرفته واكسيناسيون آنها انجام گيرد و موازين بهداشتي را كاملاً در گاوداري انجام دهيم.

طاعون گاوي:

بيماري ويروسي حاد و فوق العاده مسري نشخواركنندگان است كه بيشتر جراحاتي را در مخاطات دستگاه گوارش وارد مي كند به خاطر بروز بسيار سريع بيماري و تلفات زيادي كه به دنبال دارد طاعون نامگذاري شده است. 

پراكندگي يا اپيديميولژي بيماري:

اين بيماري به بهيچ وجه در آمريكاي شمالي ديده نشده ولي در بسياري از مناطق آسيا بيماري به صورت بومي وجود داشته واگيري اين بمياري 100% بوده و تلفات 25% حتي تا 90% را دارد. ميانگين تلفات 50% است. ويروس اين بيماري در مقابل عوامل خارجي بسيار حساس بوده و در خارج از بدن در عرض چند ساعت از بين مي رود.

نمونه ي مناسب: 

1ـ نمونه اي از جراحات روده اي در محلول فرمالين ـ سالمين10% .

2ـ قسمت هايي از طهال و غدد لنفاوي در يخ، تهيه گسترش هايي از موكوس.

در نشخواركنندگان كوچك هم طاعون مخصوص آنها به نام PPR (طاعون گاوي) وجود دارد كه علائمي تقريباً شبيه طاعون گاوي دارد.

نشانيهاي درمانگاهي:

تب شديد تا 5/41، بي اشتهايي، ترشح اشك كه ابتدا آبكي و سپس چركي مي شود، تورم مخاط دهان بيني و ملتحمه چشم، بزاق ابتدا كف آلود و كمي آغشته به خون و سپس چركي، اسهال و گاهي اسهال خوني شديد همراه با زور زدن دام بتدريج درجه حرارت بدن دام پايين آمده و منجر به مرگ مي گردد.

درمان: به علت خطراتي كه در انتشار بيماري وجود دارد نبايستي مدنظر قرار گيرد.

پيشگيري: پيشگيري از بيماري و ريشه كني آن در صورتي كه موارد زير را رعايت كنيم آسان است. نقل و انتقال حيوانات و فرآورده هاي آنها بايد كاملاً تحت كنترل باشد و چنانچه در منطقه اي بيماري بروز كرد بايستي دامهاي آلوده و حيوانات در تماس با آنها معدوم شود.

واكسناسيون طاعون گاوي هر ساله به طور مرتب انجام شود كه معمولاً واكسن در گوساله 3 ماه به بالا و سالي يكبار بايستي تكرار گردد.

بيماري هاري:

هاري بيماري فوق العاده كشنده ويروسي است كه موجب عفونت دستگاه عصبي مي گردد تمامي حيوانات خونگرم ممكن است به بيماري دچار شوند.

نمونه ي مناسب ارسال نيمي از مغز در گليسيرين 50% و نيمه ي ديگر مغز در محلول ديكرومات.

عامل بيماري: عامل بيماري جزء رابدوويروسها است كه تمايل زيادي به دستگاه عصبي دارد و يكي از ويروسهاي درشت و نسبتاً كم مقاومت مي باشد و در بزاق خشك شده در عرض چند ساعت از بين مي رود.

پراكندگي بيماري: 

بيماري در اكثر كشورهاي جهان به استثنا كشورهايي كه به شكل جزيره هستند وجود دارد استراليا و نيوزيلند هيچگاه بيماري را نداشته اند. عمده ترين ناقل بيماري روباه از لحاظ درجه حساسيت روباه، موش صحرايي و كايوت (كفتار) فوق العاده حساس، گاو، خرگوش و گربه حساسيت زيادي دارند. سگ، گوسفند و بز حساسيت شان متوسط است. /// هيچ حساسيتي به هاري ندارد و يا فوق العاده كم است. خفاش تنها نوع حيواني است كه در بين همه اينها بيمار به ظاهر سالم مي باشد و بدون نشاني مي تواند عامل انتقال بيماري باشد. اغلب انتشار بيماري فصلي است و بيشتر در اواخر پاييز و زمستان ديده مي شود و راه انتقال بيماري هميشه گزيدن بوسيله حيوان مبتلا مي باشد البته ممكن است آلوده شدن زخم به وسيله بزاق آلوده نيز عامل انتقال بيماري باشد.

نشانيهاي بيماري:

شكل خفيف و فلجي بيماري تلو تلو خوردن اندامهاي خلفي هنگام راه رفتن، شل شدن دم و تمايل آن اغلب به يك سمت و كاهش حساسيت حيوان كه بيشتر در اندامهاي خلفي است. زور زدن حيوان همراه با فلج مقعد كه در اين موراد معمولاً همراه با مكيده شدن هوا به داخل رودها و يا خروج هوا مي باشد ديده مي شود و بتدريج حيوان زمين گير مي گردد.

ريزش بزاق نيز يكي از علائم بيماري است. مرگ معمولاً 6 تا 7 روز پس از بيماري فرا مي رسد. در هاري خشن حيوان پر هيجان و نسبت به صدا و حركات اشيا شديداً حساس و تحريك پذير مي باشد در بعضي موارد به اشيا و حيوانات حمله مي كند و نعره هاي بلند مي كشد درجه حرارت دام معمولاً طبيعي است.

درمان: بايستي پس از آلودگي به اين ويروس محل زخم را با ضد عفوني كننده هاي رايج شستشو دهيم حتي صابون مي تواند از ابتلا بيماري جلوگيري كند.

پيشگيري: برنامه پيشگيري بسيار گسترده است و بايستي تمامي حيواناتي كه بنحوي باعث انتقال بيماري مي شود تحت كنترل باشند بخصوص حيواناتي مثل سگ و روباه بايستي واكسينه شوند چنانچه خواسته باشيم بيماري هاري كلاً وارد منطقه اي نشود تمامي دامها به علت طولاني بودن كمون بيماري بايد 4 تا 6 ماه قرنطينه شوند هنگام ابتلا دام به هاري بايستي تا 10 روز در يك مكان بسته نگهداري شده و پس از تلف شدن سر دام جدا شده و جهت تهيه واكسن به مؤسسه سرم سازي ارسال شود.

نمونه ي مناسب از مايع درون آبله، زخم پوست در محيط چاركول است.

آبله:

عامل بيماري آبله در حيوانات مختلف متفاوت است لذا آبله گاو، آبله گاوميش، گوسفند، بز و اسب و شتر هر كدام ويروس جداگانه اي دارد. آبله گوسفند و بز بيشتر در ناحيه زير دم و گاو بيشتر در پستان اتفاق مي افتد و براحتي از طريق دست شير دوش يا دستگاه شيردوشي منتقل مي گردد. جراحات ابله ابتدا به صورت پرخوني گلي رنگ، سپس دانه هاي برجسته سفيد رنگ در اطراف منطقه پرخوني و بعد از آن به صورت تاول زرد رنگ كه در وسط كمي فرو رفته است ديده شده و بتدريج تاول ها تركيده نو بتدريج قرحه (زخم) ايجاد مي شود. در مورد گاو معمولاص محل اين جراحات محدود به قسمت پايين پستان و بخصوص سر پستانكها مي گردد. بيماري بخصوص در مورد گوسفند خيلي واگيردار است حتي از طريق استنشاق هوا نيز قابل انتقال است. عامل بيماري آبله هرپس ويروس است.

علائم بيماري:

خشكي و ضعف عضلاني، تب شديد، ريزش آب از چشم و بيني و ايجاد جراحات پوستي بخصوص در مناطق بدون پشم. جراحات ممكن است در مخاط دستگاه گوارش، تنفسي و حتي ادراري، تناسلي ديده شود. در مورد گوسفند ممكن است تلفات حتي به 50% برسد ولي در /// معمولاً با واگيري 90% تلفات حدود 4% مي باشد.

درمان: 

درمانها بيشتر كمكي است و استسفاده از پمادهاي ويتامين A و يا ويتامين A به صورت تزريقي و همچنين پماد متيل ساليسيلات كه حالت مسكن دارد استفاده مي شود.

پيشگيري:

پيشگيري در مورد گوسفند و بز كه شيوع بيشتري دارد بايستي هر ساله واكسيناسيون انجام گيرد كه معمولاً بهترين زمان تزريق واكسن قبل از جفتگيري مي باشد كه به ميزان 5/0 سي سي در گوسفند و بز تزريق مي گردد.

ذات الريه:

بيماري است كه علل گوناگون دارد از جمله عواملي كه در ذات الريه دخالت دارند مي تواند ورود دارو به داخل ريه باشد كه در آن حالت به آن پنوموني استنشاقي گفته مي شود. ذات الريه در مورد گوساله ها اهميت خاصي دارد و بيشتر در گوساله هاي 2 تا 5 ماهگي و آن هم بيشتر در گوساله هايي كه در جايگاه بسته نگهداري مي شوند كه تراكم بالا و شرايط محيطي نامناسب در شدت بيماري دخالت دارد در اين موارد واگيري بيماري حتي به 100% مي رسد و تلفات ممكن است به 30% برسد. عوامل ايجاد كننده بيماري ويروسهايي از جمله پارآنفلونزاي تيپ 3 ويروس سن سي شيال (R. S. V) و از جمله باكتريها كه دخالت دارد و همچنين كورينه باكتريوم مي باشد.

نشانيهاي بيماري:

تب 40 تا 5/40 درجه، سرفه خشن، زماني كه باكتريها دخالت كنند درجه حرارت بدن بالاتر رفته، تنگي نفس شديدتر شده و يك حالت توكسمي در بدن ايجاد مي شود.

درمان بيماري:

به خاطر عفونت هاي ثانويه كه ممكن است در اثر باكتري هاي دخالت كننده ايجاد شود يكسري آنتي بيوتيك ها تجويز مي شود. از جمله آنتي بيوتيك هاي مؤثر پني سيلين استرپتومايسين و تايلوزين و سولفاديميدين مي باشد. 

پيشگيري:

بهترين راه پيشگيري بهداشت و نگهداري صحيح گوساله ها مي باشد كه بايستي جايگاه داراي تهويه مناسب و دماي مناسب باشد و گوساله هاي تازه خريداري شده تا اطمينان از سلامتي حاصل نكنيم با ديگر گوساله نگهداري نشود.

بيماريهاي انگلي
يك علامت مشترك اكثر بيماريهاي انگلي اين است كه پشم جلاي خود را از دست مي دهد و به راحتي كنده مي شود. بيماريهاي انگلي به طور كلي در دو گروه جاي مي گيرد.

بيماريهاي انگلي داخلي

كپلك يا ديستومانوز:

بيماري مهمي است كه در اثر كرمهايي از گروه فاسيولا ديكروسليوم و فاسيولوئيدس ايجاد شود. اصطلاح فاسيوليازيس فقط مخصوص انگل فاسيولا بوده كه مهمترين و شايعترين فاسيولا، فاسيولا هپاتيكا مي باشد. سير تكاملي اين انگل بدين شكل مي باشد كه بيشترين فصل شيوع آن فصل بهار مي باشد. ابتدا تخم انگل وارد روده شده دفع مي گردد كه در مرحله اول به آن ميراسيديوم گفته شده و وارد بدن حلزون مي گردد. نوع حلزون بيشتر ليمنه آ مي باشد پس از طي سير تكاملي به صورت متاسركر وارد بدن ميزبان مي گردد. پس از آن مي تواند وارد كبد شده ضايعاتي را در كبد ايجاد كند بسته به تعداد متاسركرهايي كه وارد بدن شده اند تظاهرت بيماري فرق مي كند.

از مهمترين علائمي كه در انگل هاي كبدي ديده مي شود بطي زير فكي يا خيز زير فكي مي باشد. در ارتباط با انگل ديكروسليوم تفاوتي كه در سير تكاملي وجود دارد اين است كه داراي دو ميزبان واسطه مي باشد حلزون و مورچه مورد نظر فورميكا مي باشد. 

علائم:

لاغري، كم خوني. بطري زير فكي، رافوكسانايد است.

درمان و پيشگيري:

اقدامات مهمي كه بايستي انجام دهيم عبارتند از: زهكشي زمينهاي مرطوب، درمان هدفدار و زمان بندي شده (درمان استراتژيك) كه در اين مورد به طور مرتب داروهاي ضد انگل كبدي از جمله رافوكسانايد و كلوزانتل خورانده مي شود. مبارزه با حلزونها، در مورد انسان ميزبان اتفاقي است و مي تواند در نتيجه تماس با علوفه و يا خوردن سبزيجات آلوده مبتلا گردد.

كيست هيداتيك يا هيداتيدوز:

با توجه به اينكه انگلهاي داخلي دام كلاً در سه گروه سستودها، نماتودها، ترماتودها هستند در اين بيماري انگلهاي مختلفي دخالت دارد كه مهمترين آنها مرحله لاروي سستود اكينوكوس گرانولوزوس مي باشد. ميزبان قطعي آن سگ، ميزبانهاي واسطه گوسفند، گاو و برخي ديگر از حيوانات مي باشد. تخم اين انگلها از روده ميزبان قطعي دفع شده و از طريق گوارش وارد بدن ميزبان هاي واسطه مي گردد. در بدن ميزبان در بقيه اعضاي ديگر نيز كيست تشكيل شود. بيماري در انسان بخصوص زماني كه كيست ها پاره شود بسيار خطرناك مي باشد و بايستي هرچه سريعتر به تشخيص قطعي برسيم چون در مراحل اوليه درمان براحتي انجام مي گيرد.

كنترل و پيشگيري:

راه اصلي پيشگيري درمان انگلي /// مي باشد دارويي كه در اين ارتباط توصيه مي شود پرازيكوانتل (Droncit) مي باشد كه به ازاي هر 10 كيلو وزن يك عدد خورانده مي شود كه در اين مورد 24 تا 48 ساعت سگ را در يك مكان بسته و تمامي مدفوع ريخته شده دفن مي گردد. پيشگيري در انسان نيز از طريق عدم تماس با سگ آلوده و يا ضد عفوني كامل سبزيجات امكان پذير است.

تنيازيس:

تنيا يكي ديگر از سستودهاست و در اين بيماري دو نئع تنيا يكي تنياسوليوم و ديگري تنياساژنياتا دخالت دارند مرحله لار وي اين انگلها به نام سيتي سركوس ناميده مي شود به همين دليل بيماري در بعضي منابع به نام سيتي سركوزيس ناميده شده، تنياي اولي ميزبان واسطه آن خوك و دومي گاو مي باشد ميزبان قطعي هر دو تنيا انسان مي باشد يعني انگل در روده انسان زندگي كرده و مي تواند تخم انگل از طريق مدفوع دفع گردد و از طريق مصرف آن توسط ميزبان واسطه سيتي سرك در عضلات آنها بخصوص عضلات قلب مستقر شده و بيماري سيستي سركوزيس را ايجاد كند. در انسان بيماري تنيازيس را داريم. اهميت بهداشتي تنياسوليوم در اين است كه انسان نيز مي تواند آلوده شده و سيتي سرك را در بافتهاي مهم از جمله سيتسم اعصاب مركزي، چشم و يا عضلات ديگر مستقر شده و باعث از بين رفتن انسان شود. مسأله بهداشتي اين است كه از خوردن گوشت خام يا نيم پخته كه حاوي سيتي سرك هستند خودداري كنيم.

انگلهاي خارجي
يكي از مهمترين بيماريهاي انگلي خارجي بيماري تيلريوز مي باشد كه عامل اصلي انتقال آن كنه مي باشد. بيشترين فصل شيوع بيماري از اوايل بهار تا اوايل پاييز مي باشد و در مناطق گرمسيري شيوع بيشتري دارد.

علائم بيماري:

تب شديد، بي اشتهايي، تورم غده هاي لنفاوي، كم خوني مخاطات بخصوص مخاط چشم و واژن. در بعضي موارد اسهال و چون يكي از مهمترين آثاري كه بيماري دارد زخم شيردان مي باشد لذا اسهال خوني نيزايجاد شود.

تشخيص بيماري:

در مرحله اول علائم باليني مشخص كننده بيماري است جهت تشخيص قطعي مي توانيم گسترش خوبي (فروتي) روي لام از رگهاي گوش تهيه كرد. در آزمايشگاه بعد از رنگ آميزي انگل مشاهده خواهد شد.

درمان و پيشگيري:

در مرحله اول بايستي از اين بيماري با سم پاشي مرتب جايگاه دامها و بدن آنها پيشگيري كنيم، جهت درمان اين بيماري داروي مخصوص آن بوتالكس يا (بيوپارواكون) مي باشد كه معمولاً در آن Kg / Bw به ازاي 20 كيلوگرم وزن بدن مي باشد. كه در عضله گردن تزريق مي شود. داروهاي ديگر از جمله آنتي بيوتيك اكسي تتراسايكلين و وستامين هايي از جمله ويتامين A و ويتامين B12 تزريق مي گردد. 

تعريف توكسمي: يعني ورود سم توكسين به داخل خون.

نمونه ي مناسب براي ارسال به آزمايشگاه جهت تشخيص تيلريوز:

1ـ تهيه يگسترش از خون رگهاي سطحي بخصوص گوش.

2ـ تهيه ي بيوپسي از غدد لنفاوي مانند پيتس كتفي.

ـ بهترين زمان بخيه ي زخم يك ساعت بعد از زخمي شدن است.

ـ بهترين روش خون بندي رگهاي بزرگ ليگاتور كردن است.

ـ يكي از بيماريهاي ويروسي مختص گاو تب نزله اي بدخمي مي باشد. MSF .

علائم : 

كدر شدن چشم و تورم و آب ريزش چشم، تورم غدد لنفاوي، يبوست، سپس اسهال خوني، ادرار قرمزرنگ، تب، بي تابي، ترشحات مخاطي و سپس ايجاد زخم در آن، تنگي نفس، گوسفند ناقل اصلي اين بيماري مي باشد. 

ـ مواد داراي اثر ضد التهاب عبارتند از: EDTA ، سيترات سديم، هپارين.

ـ بيماري لوپينگ ايل نوعي بيماري ويروسي مخصوص گوسفند است كه با سرگيجه و انسفالوميليت همراه است. ناقل اين ويروس يك نوع كنه به نام ايكسودس رسينوس است.

ـ تشخيص دقيق بيماري هاري در آزمايشگاه ديدن /// Negri Bady در شاخ آوران مغز مي باشد.

ـ تست والئيني براي تشخيص مشمشه.

نكات مهم:
1ـ چرخش دام بر اثر ليستريوز، بيماري مغزي، سنوروزدام: انگل مغزي

2ـ قرص پرازيكوانتل «درونسيت» ضد انگل براي سگ

3ـ محلول ليكودرم و پماد فاتيو مخصوص درمان بيماريهاي قارچي دام.

4ـ داروي Ivermectin جهت مبارزه با بيماريهاي داخلي و خارجي دام كه به صورت زير جلدي SC تزريق مي شود.

5ـ پماد MC براي درمان ورم پسنان در دوران شيرداري، به صورت تزريق داخل پستان براي هر كارتيه يكي پماد مصرف مي شود و 12 ساعت بعد تزريق تكرار مي گردد. پماد DC هم براي خشك كردن شير و هم براي جلوگيري از ورم پستان، مانند بالا تجويز مي شود.

6ـ پودر فورازوميدون و كلرامفنكيل: اين داروها سرطان زا مي باشند و مصرف آنها منع شده است. اما عملاً در 95% مرغداريهاي كشور مصرف مي شوند. از جمله عوارض اين داروها مي توان سرطان خون در كودكان و مقاومت به دارو در انسان را نام برد.

7ـ عارضه ي پيكا PK «انحراف اشتها» خوردن خاك كه علت اصلي آن مي تواند كمبود فسفر باشد. آشغال خوري يا هرزه خوري.

8ـ خواص قرص سواميون: 

1ـ رنگي است و محلول را رنگي مي كند.

2ـ كلرزدايي مي كند و …
9ـ لاغري مفرط: كاشكسي

«مطالب بالا خارج از محدوده ي درس مي باشند»

ـ جنون گاوي «انسفالوپاتي اسفنجي شكل گاوها»

BSE عامل: پروتئين خاص به نام پريون.

علامت ويژه: اسفنجي شدن مغز

ـ ديستروفي «سفيد شدن» عضلاني در اثر كمبود ويتامين E و سلنيوم مي باشد.

ـ تست تشخيص سريع بيماري بروسلوز در گاو آزمايش رزبنگال مي باشد. ولي دقيق ترين روش آزمايشي است به نام آزمايش رايت كه معمولاً داخل لوله «تيوپ» يا روي صفحه «پليت» انجام مي گيرد.

به غير از اين دو روش، روش ديگري بنام Milkring test  (MRT) نيز وجود دارد.

ـ كشت مناسب براي جدا كردن سالمونلا استفاده از محيطي است به نام سلنيت f بعد از 24 ساعت مي توانيم روي محيط هاي ديگر بريزيم.

ـ تشخيص باكتري مايكوباكتريوم، عامل سل از طريق رنگ آميزي مخصوصي بنام ذيل نيلسون و تست توبركولين صورت مي گيرد.

ـ تك يافته هاي مهمي وجود دارند «پروتوزوآ» كه از آنها مي توان تيلريا، عامل تيلريوز، آيمر يا عامل كوكسيديوز ليشمانيا عامل ليشمانوز «سالك» كه ممكن است ليشمانيوز به صورت ضايعات پوستي «لشمانيوز جلدي يا سالك» رخ دهد. و يا به صورت ليشمانيوز احشائي يا تب سياه Kala _ Azar باشد.

ـ به بيماري شاربن يا سياه زخم، طحال خوني نيز مي گويند.

ـ هاري كاذب «اوژسكي»: يك بيماري ويروسي بوده كه در درجه ي اول ميزبان واسطه ي آن خوك است. ولي به طور تصادفي بقيه دامها نيز مبتلا مي شوند. علائم آن در دستگاههاي عصبي و توليدمثل بروز مي كند كه به صورت انسوفاليت، نارسايي توليدمثل و گاهي خارش پوستي بروز كند.

«نمونه هاي مناسب جهت ارسال به آزمايشگاه براي تشخيص بيماري»
كوكسيديوز: 
عامل آيمريا، محل تأثير روده ها كه موجب اسهال مي شود. نمونه: 

1ـ مدفوع و تراشه هاي روده در محلول 2% ديكرومات پتاسيم يا فرمالين 1%

آناپلاسموز: 

تهيه ي گسترش از خون

ـ تب برفكي

ـ آسپرژيلوس: قسمتهايي از ريه ي بيمار در محلول فرمالين ـ سالمين 10% و يا در محيط چاركول.

ـ دينگ ورم Ringworm : ارسال تراشيدگي هايي از پوست، درون پاكت.

آفلاتوكسيكوزيس: 

1ـ نمونه اي از غذاي مشكوك حدود 500 گرم كه به خوبي بسته بندي شده باشد.

2ـ قسمتي از كبد در محلول فرمالين ـ سالمين 10%

تست آسكولي: براي تشخيص آلودگي پشم به عامل بيماري شاربن.

ـ بهترين روش نمونه برداري محتويات شكمبه استفاده از سندمري معده است.

ـ بهترين روش نمونه بردار از ادرار گاو جهت آزمايش باكتريولوژي استفاده از سند مخصوص مثانه مي باشد.

ايمونوگلوبولين هاي مهم عبارتند از:
IgG , IgA , IgM  كه در بين آنها IgM  از همه بزرگتر است. در ابتداي پاسخ ايمن ابتدا IgM بالا رفته سپس ظرف چند هفته از بين مي رود. IgG پس از IgM بالا رفته ولي چندين سال باقي مي ماند.
آنتي بيوتيكهاي دامهاي بزرگ:
اكسي تتراسايكلين 5% و 10% (محلول تزريقي)

دسته دارويي: آنتي بيوتيك. ضد تك ياخته.

موارد مصرف: گاو، گوسفند و بز، عفونتهاي ديتگاه ادراري، تناسلي، متريت، اورام پستان، پيلونفريت، عفونت مثانه و جفت ماندگي و عفونتهاي ناشي از آن.

عفونتهاي دستگاه تنفس: 

پنوموني، پلوروزي، پلوروپنوموني واگيربزان، پاستورلوز و تب حمل و نقل (shipping fever) و ساير بيماريهاي عفوني از قبيل آناپلاسموز، آگالاكسي، لپتوسپيروز، سالمونلوز، بروسلوز، شاربن، آنترتوكسمي، گنديدگي سم (foot rot) اكتينومايكوز، اكتينوباسلوز و عفونتهاي بعد از عمل جراحي.

اسب: عفونت مفاصل (پلي آرتريت) 
          
بيماري گورم، آنتريت و پنوموني ها.

سگ و گربه: بارتونلوز سگها، بيماري سگهاي جوان

پن لوكوپني گربه.

مقدار و روش مصرف:

اين دارو به صه صورت داخل عضلاني (IM) داخل وريد (IV) و زير جلدي (SC) قابل تزريق مي باشد. تزريق داخل وريدي دارو در موارد توكسمي احتمال وقوع شوك را كاهش مي دهد. تزريق وريدي تنها يك بار در روز انجام مي شود ولي در موارد حاد هر 12 ساعت يك بار مي تواند مصرف شود. دز پيشهادي دارو 10ـ5 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن حيوان و به مدت 4 تا 5 روز مي باشد. (اكسي تتراسايكلين 5% ، 4 الي 10 ميلي ليتر و اكسي تتراسايكلين 10% ، 2 الي 5 ميلي ليتر به ازاي هر 45 كيلوگرم وزن بدن دام).

5%  ، هر 5 كيلوگرم 1 سي سي 

10% ، هر 10 كيلوگرم 1 سي سي

زمان پرهيز از مصرف دارو: درمان با اكسي تتراسايكلين را 14 روز قبل از ذبح دام قطع نماييد.

بسته بندي: ويالهاي ml  50 و ml 100 .

انروفلوكساسين 5% (محلول تزريقي):

دسته دارويي: آنتي بيوتيك

تركيب: هر ميلي گرم از اين دارو حاوي 50 ميلي گرم انروفلوكساسين مي باشد.

موارد مصرف: اين دارو كاربرد وسيعي در درمان بيماريهاي عفوني ناشي از ميكروارگانيسمهاي گرم مثبت، گرم منفي و مايكوپلاسماها دارد از اين دارو در درمان عفونتهاي ادراري تنفسي، گوارشي، پوستي، و عفونتهاي بافتهاي نرم استفاده مي شود. اين دارو را مي توان در درمان عفونتهاي منفرد و مخلوط (چند گانه) بكار برد. انروفلوكساسين در گوساله، گاو و گوسفند بيشتر جهت درمان عفونتهاي گوارشي (سالمونلوز، كلي باسيلوز و پاستورلوز) و عفونتهاي تنفسي (برنكوپنوموني، پلوروپنوموني و عفونتهاي مايكوپلاسمايي) استفاده مي شود.

مقدار و روش مصرف:

در گوساله، گاو و بز و بره 5/2 ميلي گرم انروفلوكساسين به ازاي هر كيلوگرم وزن دام 
(5/0 ميلي ليتر به ازاي هر 10 كيلوگرم وزن دام) توصيه مي شود. در موارد استثنائي مانند درگيري شديد ريوي، سالمونلوز و آگالاكسي واگير مقدار مصرف دارو را بايد تا ميزان 1 ميلي ليتر به ازاي هر 10 كيلوگرم وزن حيوان افزايش دارد. در گوساله تزريق به صورت زير جلدي و در گوسفند و بز به صورت عضلاني مي باشد.

زمان پرهيز از دارو: 28 روز قبل از ذبح دام.

بسته بندي: ويالهاي 50 ميلي ليتري.

لينكومايسين + اسپكتينومايسين (محلول تزريقي) لينكواسپكتين. 

موارد مصرف :
گوسفند و بز: عفونتهاي اوليه ثانويه دستگاه تنفسي ناشي از مايكو پلاسماها و اجرام ميكروبي حساس به لينكومايسين و اسپكتينومايسين، ذات الريه و پلوروپنوموني واگير و درمان عفونت سم (foot rot) ناشي از باكتريوئيديس نودوزوس، و آگالاكسي گوسفند.

گوساله شيرخوار: (قبل از شروع نشخوار) درمان عفونتهاي تنفسي، گوارشي (پنوموآنتريت) گوساله هاي شيرخوار ناشي از اجرام حساس به اين دارو.

مقدار و روش مصرف:

گوسفند و بز:

1 ميلي ليتر براي 10 كيلوگرم وزن بدن دام به صورت تزريق داخل عضلاني يكبار در روز و به مدت 3 روز متوالي.

گوساله شيرخوار: 1 ميلي ليتر براي هر 10 كيلوگرم وزن بدن دام به صورت تزريق داخل عضلاني دوبار در روز اول و يكبار طي 4ـ2 روز بعدي.

زمان پرهيز از مصر ف: دامهاي مداوا شده را تا 14 روز پس از آخرين تزريق نبايد براي مصرف مواد غذايي انسان كشتار نمود. شير دامهاي تحت درمان در طول درمان تا 48 ساعت پس از آخرين تزريق دارو نبايد به مصرف غذايي انسان برسد.

بسته بندي: ويالهاي 50 ميلي ليتري

نئومايسين سولفات (قرص خوراكي و داخل رحمي)

موارد مصرف:
درمان اسهال و عفونتهاي دستگاه گوارش در دام (گاو، گوسفند، گوساله، بز و بره) به صورت موضعي، پيشگيري و درمان عفونتهاي رحم در دام.

مقدار و روش مصرف:

خوراكي: روزانه 10 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن دام به فاصله 12ـ8 ساعت.

رحمي: 2 قرص به ازاي هر 50 كيلوگرم وزن زنده دام.

بسته بندي: بليستر 10 عددي در بسته هاي 50 عددي.

بني سيلين جي پروكائين + دي هيدرواسترپتومايسين

دسته دارويي: آنتي بيوتيك

موارد مصرف:
براي پيشگيري و درمان عفونتهاي ايجاد شده توسط ميكروارگانيسم هاي حساس به پني سيلين و دي هيدرواسترپتومايسين، مانند عفونتهاي ادراري تناسلي، عفونتهاي پوستي، عفونتهاي تنفسي، گنديدگي سم، شاربن، اكتينومايكوزيس، لپتوسپيروزيس، اكستينوباسيلوزيس، ورم ناف، ارتريت، جلوگيري از عفونتهاي بعد از عمل، آندوكاريت تحت حاد، مننژيت.

مقدار مصرف: 1+1 براي 100 كيلوگرم

2+2 براي 200 كيلوگرم

3+3 براي 300 كيلوگرم

موارد منع مصرف: در دام هايي كه نارسايي كليوي و كبدي دارند نبايد مصرف شود.

تايلوزين 5% ، 20% 

گروه دارويي: آنتي بيوتيك

شكل داروئي: محلول استريل تزريقي

موارد مصرف: جهت پيشگيري و درمان عفونتهاي ناشي از ميكروارگانيزمهاي حساس به تايلوزين از جمله موارد ذيل:

درمان پنوموني ناشي از پاستور لامولتوسيدا، كورينه باكتريوم، پيوژنز، گنديدگي سم، و ديفتري ناشي از فروزوباكتريوم نكروفورم، ورم پستان حاد ناشي از استافيلوكوكوس و مننژيت ناشي از كورينه باكتريوم پيوژنز. درمان اشكال فوق حاد آگالاكسي مسري ناشي از مايكوپلاسما آگالاكيته.

مقدار مصرف:

10 ميلي گرم به ازاي هر گيلوگرم وزن دام، درمان بايد تا يك روز پس از بهبودي و رفع علائم بيماري ادامه ياد. ولي طول دوره درمان بيشتر از 5 روز نشود.

روش مصرف: فقط به روش عضلاني تزريق مي گردد.

بسته بندي: اين دارو در ويالهاي 50 تا 100 ميلي ليتري عرضه مي شود.

اكسنل (پودر استريل) (Exeenel)

دسته دارويي: آنتي بيوتيك

روش مصرف: ويال يك گرمي با افزودن 20 ميلي ليتر

آب استريل در داخل ويال، محلول آماده تزريق تهيه مي شود.

گاو: براي درمان بيماريهاي تنفسي در گاوهاي گوشتي و شيري طي دوران شيردهي و همچنين درمان گنديدگي سم، دارو به صورت تزريق عضلاني با دز يك ميلي گرم براي يك كيلوگرم وزن دام (يك ميلي ليتر محلول استر يل آماده شده براي 50 كيلوگرم وزن بدن) استفاده نمائيد.

درمان با فواصل 24 ساعت به مدت 3 روز متوالي تكرار شود. در صورتي كه پس از 3 روز درمان، نتايج رضايت بخشي ديده نشد در روزهاي چهارم و پنجم نيز درمان را ادامه دهيد.

بسته بندي: پودر استريل اكسنل در ويالهاي 1 و 4 گرمي عرضه مي شود.

سولفاديميدين 5/2 گرمي (بولوس) و شكل تزريقي:

دسته دارويي: سولفوناميد

نشخواركنندگان: ديفتري گوساله ها، گنديدگي سم، اكتينوباسيلوز، متريت، پلي آرتريت، ورم پستان، در شكل تزريقي /// 

مقدار و روش مصرف نشخواركنندگان: شروع درمان : 220 ميلي گرم سولفاديميدين به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده در روز اول 5/4 بولوس به ازاي هر 50 كيلوگرم وزن.

ادامه درمان: 110 ميلي گرم سولفاديميدين به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده در روزهاي دوم، سوم، چهارم، (2 بولوس به ازاي هر 50 كيلوگرم وزن)

بسته بندي: بليسترهاي 10 عددي در جعبه هاي 50 عددي

داروهاي ضد انگل داخلي:
آلبندازول: (بولوسهاي 152 و 600 ميلي گرم و سوسپانسيون خوراكي 5/2%)

موارد مصرف: آلبندازول داروي ضد كرم وسيع الطيفي است كه براي از بين بردن انواع كرمهاي دستگاه گوارش، كرمهاي ريوي، كرمهاي پهن و همچنين براي از بين بردن كرم كپك در گوسفند و نيز در گاو استفاده مي شود.

مقدار و نحوه مصرف:
گوسفند و بز: 5 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده گوسفند و بز تا 20 كيلوگرم وزن زنده نصف پولوس وتا 40 كيلوگرم يك پولوس 152 ميلي گرمي و يا يك ميلي ليتر سوسپانسيون خوراكي به ازاي هر 5 كيلوگرم وزن زنده گوسفند و بز. 5/7 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده گوسفند و بز يا تا 20 كيلوگرم وزن زنده 1 بولوس و تا 40 كيلوگرم 2 بولوس 152 ميلي گرمي و يا 5/1 ميلي ليتر سوسپانسيون خوراكي براي هر 5 كيلوگرم وزن زنده گوسفند و بز.

گاو: 10 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده گاو يا تا 90 كيلوگرم وزن زنده گاو 5/1 بولوس 600 ميلي گرمي و يا 2 ميلي ليتر سوسپانسيون خوراكي به ازاي هر 5 كيلوگرم وزن زنده دام.

توجه: هر قاشق مرباخوري سوسپانسيون خوراكي 5/2% معادل 5 ميلي ليتر مي باشد.

موارد منع مصرف: مصرف دارو تا 45 روز پس از آبستني گاو ماده و يا ميش منع شده است . 

زمان پرهيز از مصرف: 28 روز پيش از كشتار گاو، گوسفند و بز مصرف دارو را قطع كنيد.

شير گاوهاي مداوا شده تا 3 روز پس از قطع نمودن دارو قابل استفاده مي باشد.

بسته بندي: سوسپانسيون خوراكي 5/2% ظروف پلاستيكي 1 ليتري.

بولوس 152 ميلي گرمي: بليتر ده عددي در جعبه ي 50 عددي، بولوس 600 ميلي گرمي بليستر ده عددي در جعبه هاي 50 عددي

رونتل (قرص 100 ميلي گرمي ) فبانتل

دسته دارويي: ضد انگل وسيعت الطيف براي كنترل و درمان آلودگيهاي انگلي دستگاه گوارش و تنفس گوسفند، بز و گوساله

تركيب: هر قرص حاوي 100 ميلي گرم ماده مؤثر فبانتل با فرمول شيميايي زير است

گوسفند و بز: تا 20 كيلوگرم يك قرص 

21 تا 40 كيلوگرمي دو قرض

41 تا 60 كيلوگرمي سه قرض

سلامت دارو: فبانتل داروئي كاملاً بي خطر است. حتي مصرف 40 برابر دز درماني آن هيچ گونه مسموميتي ايجاد نمي كند. 

بسته بندي: جعبه هاي محتوي 10 بليستر 10 عددي

آيورمكتين 1% (محلول تزريقي)

دسته دارويي: ضد انگلهاي داخلي و خارجي

موارد مصرف: آيورمكتين براي درمان و كنترل آلودگيهاي انگلي داخلي و خارجي در گاو و گوسفند بشرح زير مي باشد:

گاو وگوسفند: كرمهاي گرد معده و روده مانند: استرتاژيا، همونكومن، تريكوسترونژيلوس كوپريا

كرمهاي ريه: ديكتيولوس

كرم چشم: تلازيا

لارو كرمهاي مهاجر: هيپودرما

لارو مگسهاي مولد مياز

شپش ها

جرب ها: پسوروپتس، ساركوپتس

كنه ها: اورنيتو دوروس

مقدار و روش مصرف:

گاو: يك ميلي ليتر از محلول تزريقي آيورمكتين 1% (10 ميلي گرم آيورمكتين) به ازاي هر 50 كيلوگرم وزن دام بصورت تزريق زير جلدي در ناحيه جلو يا پشت شانه هاي دام.

گوسفند: نيم ميلي ليتر از محلول تزريقي ايورمكتين 1% (5 ميلي گرم آيورمكتين) به ازاي 25 كيلوگرم وزن گوسفند به صورت تزريق در پشت شانه هاي دام.

موارد احتياط: از تزريق داخل عضلاني يا وريدي اين دارو خودداري كنيد.

زمان پرهيز از مصرف: مصرف اين دارو را 25 روز قبل از كشتار قطع نمائيد. مصرف اين دارو در دامهايي كه شير آنها مورد استفاده انسان قرار مي گيرد و دامهايي كه 28 روز به زايمان آنها مانده است مجاز نمي باشد، شير توليد شده در دامهاي تحت درمان نبايد تا 28 روز پس از آخرين تزريق مصرف شود.

بسته بندي: ويالهاي 50 ميلي گرمي

ورميزول (گرانول محلول در آب) لواميزول هيدروكلرايد

دسته دارويي: ضد انگل داخلي

موارد مصرف: لواميزول بر ضد كرمهاي بالغ دستگاه گوارش (معده و روده) و لارو آنها و بيشتر كرمهاي ريوي مؤثر است.

مقدار و روش مصرف: معمولاً هر شاسه براي 5ـ4 گوسفند بصورت خوراكي

بسته بندي: جعبه محتوي 5 شاسه 5 گرمي

پارازول (بولوس يك گرمي) (مبندازول)

دسته دارويي: ضد انگل

كارآيي: براي كنترل و درمان انگلهاي دستگاه گوارش و تنفس

مقدار و روش مصرف: به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده دام 20 ميلي گرم مبندازول بايد خورانده شود. يا هر بولوس براي 50 كيلوگرم وزن با استفاده از وسايل خوراندن بولوس.

موارد منع مصرف: توصيه مي شود در طول دوره يك ماه آبستني مبندازول مصرف نشود.

بسته بندي: در ظروف پلي اتيلني 50 عددي و جعبه هاي محتوي 5 بليستر 10 عددي (50 بولوس)

نيكلوزامايد (بولوس 1250 ميلي گرمي)

دسته دارويي: ضد انگل

موارد مصرف: جهت پيشگيري، كنترل و درمان آلودگيهاي انگلي ناشي ازسستدها در نشخواركنندگان، گوشتخواران، و طيور تجويز مي شود. بطور كلي گونه هاي مختلف تنيا مونيزيا، استلزيا، ديپليديوم، كانينوم و بسياري ديگر ازسستدها به اين دارو حساس مي باشند.

مقدار نحوه مصرف:

گاو و گوساله: يك بولوس به ازاي هر 25 كيلوگرم وزن زنده

گوسفند و بز: يك بولوس به ازاي هر 15 كيلوگرم وزن زنده دام

سگ: يك بولوس به ازاي هر 10 كيلوگرم

گربه: يك سوم بولوس به ازاي هر 3/3 كيلوگرم وزن زنده

طيور: 200ـ100 ميلي گرم نيكلوزمايد خالص به ازاي هر كيلوگرم وزن به مدت 3 روز متوالي به صورت مخلوط با دان.

زمان پرهيز از مصرف: ندارد

موارد احتياط: ندارد

منع مصرف: ندارد

بسته بندي: بليسترهاي 10 عددي در جعبه هاي 50 عددي

بوتالكس (بيو پارواكون 5%)

گروه داروئي: ضد انگل

شكل دارو: بيوپارواكوتبه صورت محلول شفاف ياقوتي رنگ جهت تزريق داخل عضله تهيه مي گردد.

موارد استعمال: بيوپارواكون براي درمان بيماري (تيلريوز) ناشي از گونه هاي مختلف تيلريا مانند تيلريا آنولانا، تيلرياپاروا، تيلرياپاروالاورشي، تيلرياپارروابوويس، تيلريا سرجنتي و تيلريا موتانس به كار مي رود.

توجه: در ايران شايعترين انواع تيلريوز ناشي از تيلريا آنولانا و تيلريا سرجنتي (اوريانتاليس) در گاو مي باشد.

ميزان و نحوه مصرف: به طور كلي يكبار تزريق بيوپارواكون به مقدار 5/2 ميلي گرم براي هر كيلوگرم وزن بدن (يك سي سي دارو براي 20 كيلوگرم وزن دام) كافيست ولي در موارد خيلي شديد بيماري مي توان همين دارو را بعد از 48 تا 72 ساعت بعد از تزريق اوليه تكرار نمود.

بيوپاراكون را مي بايد منحصراً به روش تزريق داخل عضلاني بكار برد و بهترين محل تزريق دارو در عضله گردني با رعايت شرايط بهداشتي مي باشد.

موارد منع مصرف: تزريق داخل وريدي و زير پوستي اكيداً ممنوع است.

بسته بندي: در ويالهاي چهل سي سي تهيه مي شود.

رافوكسانايد (بولوس خوراكي 150 ميلي گرمي)

دسته دارويي: ضد انگل

موارد مصرف: براي درمان بيماريهاي فاسيولوز، همنكوز در گاو، گوسفند و بز مصرف مي شود.

مقادير و نحوه مصرف: مقدار خوراك درماني رافوكسانايد 5/7 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن زنده دام به صورت خوراكي و يك بار مي باشد يا به ازاي هر 20 كيلوگرم وزن زنده دام يك بولوس خوراكي 50 ميلي گرمي يك بار خورانده شود. تكرار درمان پس از سه هفته ضروري است. 

موارد منع مصرف و تداخل داروئي: ندارد

بسته بندي: بليستر 10 عددي، جعبه 50 عددي

پرازي كوانتل (قرص)

دسته دارويي: ضد انگل

موارد مصرف: براي درمان آلودگي به انگلهاي اكينوكوكوس (گرانولوزوس، مولتي لوكالاريس) ديپليديوم كانينوم، تنيا (اويس، هيدا تيژنا)

مقدار و روش مصرف:
سگ: يك قرص براي هر 10 كيلوگرم وزن بدن 5 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن براي تمامي گونه هاي سستود.

گربه: براي تمامي گونه هاي سستود به مقدار 5 ميلي گرم به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن.

بسته بندي: بسته هاي 20 عددي

داروهاي ضد انگل خارجي

آلفاكرون پلاس 10% (پودروتابل) 

«حشره كش براي مبارزه با مگسهاي مزاحم»

مگس ها ناقل بيش از 60 نوع بيماري در دام و طيور مي باشند آلفاكرون پلاس، بهداشت دام و طيور را تأمين كرده ضمن كمك به پيشگيري از بيماريها، باعث صرفه جويي در مصرف داروها مي شود.

روش مصرف: آلفاكرون پلاس 10% به صورت پودر قابل حل در آب تهيه شده كه از طريق نشانه گذاري (point - on) به وسيله يك قلم مو مانند رنگ بر سطوح صاف نقاط مختلف واحدهاي دامداري (اعم از ستون، چارچوب در و پنجره، نرده ها و لوله هاي داخل سالن شيردوشي، سطح بيروني ظروف غذاخوري و تمامي سطوحي كه در تماس مستقيم با آن نيست) ماليده مي شود. در صورت عدم امكان استفاده از سطوح ذكر شده، آلفاكرون را مي توان بر ورقه هايي از جنس مقوا يا پلاستيك ماليد و از سقف آويزان نمود. الفاكرون پلاس 10% به صورت محلول پاشي (spraging) نيز قابل استفاده است.

ميزان مصرف:
1ـ در روش نشانه گذاري، 500 گرم آلفاكرون را در 400 ميلي ليتر آب ولرم حل نماييد (براي تأثير بيشتر مي توان از تركيب آب و شير به نسبت مساوي استفاده نمود) اين محلول براي نشانه گذاري 200 مترمربع كف (زمين) و يا 400 مترمربع ديوار و كف كافي است.

2ـ در روش محلول پاشي (اسپري كردن)

500 گرم محلول آلفاكرون را در 4 ليتر آب ولرم حل نماييد اين محلول براي سمپاشي 100 مترمربع كف (زمين) و يا 200 مترمربع ديوار و سقف كافي است.

بسته بندي: در كارتنهاي حاوي 10 قوطي 500 گرمي عرضه مي شود.

باي تيكول پور ـ آن (فلومترين 1%)

شكل تركيب: محلول آماده مصرف

موارد مصرف: كنترل انواع كنه در گاو و گوسفند و همچنين انواع جرب و شپشهاي گزنده و خونخوار در گاو.

ميزان و طريقه مصرف: اين فرمولاسيون به روش پور ـ آن مورد استفاده قرار مي گيريد هنگام استفاده بطري را خوب تكان داده بشر مدرج را روي آن نصب كنيد. سپس با فشار روي بطري بشر را تا زمان موردنظر پر نموده و روي خطي طولي در حد فاصل شانه و دم در پشت دام بپاشيد.

نوع دام
وزن بدن
ميزان مصرف به ميلي ليتر



انواع كنه
انواع جرب و شپش

گوسفند
تا 40 كيلوگرم
4
4

گوسفند
تا 60 كيلوگرم
6
///

گوسفند
تا 80 كيلوگرم
8
///

گوساله
تا 200 كيلوگرم
20
40

گاو جوان
تا 300 كيلوگرم
30
60

گاو
تا 400 كيلوگرم
40
80

گاو
بيش از 400 كيلوگرم
50
100

زمان منع مصرف: ندارد

بسته بندي: بطري 1 ليتري

مكتوميل 10% (سايپرمترين 100 امولسيون)

حشره كش و كنه كش
موارد مصرف: براي مبارزه با انگل هاي خارجي دام و طيور مانند كنه هاي يك ميزبانه و چند ميزبانه، مايت هاي مولد جرب، مگس ها، شپش هاي گاو و گوسفند و طيور و انواع آن.

موارد مصرف
روش مصرف
نوع انگل
مقدار مصرف
توضيحات

گاو
محلول پاشي

مستقيم بدن
كليه انگلها
1 در هزار
در صورت آلودگي شديد در مورد كنه هاي يك ميزبانه تكرار 5ـ4 هفته بعد و كنه هاي چند ميزبانه 15ـ12 روز بعد


حمام
كليه انگلها
1 در هزار
در صورت كاهش 10% حجم محلول اوليه اضافه نمودن محلول مجدد با غلظت 5/1 در هزار 

گوسفند
محلول پاشي تمام بدن
شپش
2 در هزار
در صورت آلودگي شديد تكرار 10ـ7 روز بعد يكبار كافي است در صورت لزوم تكرار 3ـ2 هفته بعد


حمام
جرب
1 در هزار
در صورت كاهش 10% حجم محلول اضافه نمودن محلول مجدد با غلظت 2 در هزار

طيور
محلول پاشي بدن
مايت و شپش
2ـ1 در هزار
///

دامداري و مرغداري
محلول پاشي كف و ديوار

100 ميلي ليتر در 5 ليتر آب براي 100 مترمربع 
///

بسته بندي: 1 ليتري

مكسيدول 60% (ديازنيون 600 امولسيون)

حشره كش و كنه كش

خواص شيميايي: مكسيدول حشره كش و كنه كش از گروه اركانوفسفره بوده و هر ليتر آن حاوي 600 گرم ديازينون مي باشد.

روش مصرف آن:

موارد مصرف
روش مصرف
نوع انگل
مقدار مصرف
توضيحات

گاو
محلول پاشي

مستقيم دامها
كنه، جرب، شپش
1 در هزار
در صورت كاهش 10% حجم محلول اوليه اضافه نمودن محلول مجدد با غلظت 5/2 در هزار 


حمام
كنه، جرب، شپش
1 در هزار
در صورت كاهش حجم محلول اوليه حمام اضافه نمودن محلول با غلظت 5/1 در هزار 

گوسفند
محلول پاشي مستقيم دامها
كنه، جرب، شپش، 

مياز جلدي
1 در هزار
در صورت آلودگي شديد تكرار 10ـ7 روز بعد يكبار كافي است در صورت لزوم تكرار 3ـ2 هفته بعد


حمام
كنه، جرب، شپش
5/0 در هزار
در صورت كاهش 10% حجم محلول اضافه نمودن محلول مجدد با غلظت 2 در هزار

محل نگهداري دامها
محلول پاشي در يك نوبت

200 ميلي ليتر در 5 ليتر آب
///

توجه: از مصرف سم روي گربه و طيور جدا خودداري شود.

بسته بندي: 1 ليتري

بلوتيك (سم وسيع الطيف دامي)

براي از بين بردن انواع انگلهاي خارجي گاو، گوسفند و ساير دامها.

مؤثر بر انواع كنه، جرب، شپش، كك و مگس.

طريقه مصرف: فقط به صورت استعمال خارجي و مصرف رقيق شده بر روي دامها كه معمولاً به نسبت يك در هزار براي دامها استفاده مي شود.

ضد عفوني كننده ها  : 

بنزالكونيوم كلرايد 20%

محلول بنزالكونيوم كلرايد كشنده اختصاصي ويروسهاي مولد بيماريهاي دام و طيور است و براي ضد عفوني سطوحي مانند كف، ديوار قفس، ميز و اثاثيه اطاق عمل جراحي حيوانات و ساير سطوحي محل پرورش دام و طيور نيز كلينيكهاي دامپزشكي به صورت محلول رقيق شده به كار مي رود اين فرآورده را نبايد در مورد خود حيوانات به كار برد.

ميزان و نحوه مصرف: براي سطوحي كه آلودگي آنها زياد است و يا شستشوي آنها مشكل است. از محلول يك دويستم استفاده شود پس از خشك شدن سطوح را با آب تميز شستشو مي دهند. براي ضد عفوني ظروف آبخوري و غذاخوري دام و طيور، ظروف را پس از شستشو به مدت ده دقيقه در اين محلول قرار مي دهند و سپس با آب تميز شستشو مي نمايند.

بهسادين تيت ديپ

محلول بهسادين تيت ديپ يك محلول ضد عفوني كننده وسيع الطيف است كه حاوي 3% پاويدون آيداين مي باشد اين محلول داراي اثرات ميكروب كشي خوبي است به طوري كه بر روي باكتريهاي گرم مثبت، گرم منفي اشكال وژثاتيو باكتريها و اسپور آنها و همچنين بر روي قارچها و ويروسها مؤثر مي باشد از اين محلول جهت شستشوي پستان گاو قبل و بعد از عمل شيردوشي و همچنين جهت تيت ديپ پستان گاو استفاده مي شود. خصوصيت بارز اين محلول از بين بردن كليه ميكروارگانيسمهايي است كه باعث ايجاد ماستيتيس (Mastitis) ورم پستان مي شوند كه از جمله مي توان از Ecoli نام برد.

روش كار: 

1ـ ابتدا بايد پستان و نوك آن را از حضور موادي مثل علف و خار و خاشاك پاك نمود.

2ـ سپس پستان را با محلول 1/0 بهسادين تيت ديپ در آب گرم (5/3 درجه سانتيگراد) كاملاً شستشو داد.

3ـ پستان را با حوله مخصوص دام خشك نمود.

4ـ حال مي توانيد دستگاه شيردوشي را كه قبلاً با محلول 3% بهسادين تيت ديپ ضد عفوني شده است به پستان دام متصل نماييد.

5ـ دستگاه را پس از انجام عمل شيردوشي از پستان جدا نماييد.

6ـ سپس بدون اينكه محلول بهسادين تيت ديپ را رقيق نماييد آنرا به كمك اسپري كردن يا با استفاده از ليوان مخصوص تيت ديپ بر روي سطح نوك آن به كار ببريد.

بهسايداين 5/1%

بهسايداين 5/1% يك محلول ضد عفوني كننده وسيع الطيف است كه حاوي 5/1% يد آزاد مي باشد. اين محلول داراي اثرات ميكروب كشي خوبي بر روي انواع باكتريهاي گرم مثبت، گرم منفي، اسپور باكتريها و اشكال ورژتاتيو آنها، قارچها، كپكها، و ويروسها مي باشد. از اين محلول براي پيشگيري بيماري نوك پستان دام، ضد عفوني كردن آنها و همچنين به منظور پيشگيري از بيماريهاي پستان دام و ضد عفوني كردن آنها استفاده مي شود.

روش كار:

1ـ ابتدا مطمئن كه نوك پستان تميز و خشك و عاري از هر گونه جسم خارجي مانند علف و خار و خاشاك مي باشد.

2ـ از محلول 1% (رقيق شده) بهسايداين استفاده نموده تمامي پستان و نوك آن را شستشو دهيد و سپس آنها را با حوله هاي اختصاصي هر دام خشك نماييد.

3ـ 15 تا 30 ثانيه صبر كنيد حال مي توانيد دستگاه شيردوشي را كه قبلاً با محلول بهسايداين 3% ضد عفوني دشه است به پستان دام متصل نماييد.

4ـ پس از قطع دستگاه شيردوشي، ليوان مخصوص عمليات تيت ديپ را تا دو سوم با محلول بهسايداين كه قبلاً به نسبت يك سوم رقيق شده است پر نماييد و نوك پستان را تا انتهاي درون آن فرو بريد.

بهسايداين 3%

بهسايداين 3% يك ضد عفوني كننده قوي و مطلوب است كه داراي 3% يد فعال مي باشد اين ماده داراي اثرات ژرميسيدي وسيعي است به طوري كه بر كليه باكتريها گرم مثبت، گرم منفي اشكال ورژتاتيو باكتريها و اسپور آنها، ويروسها و قارچها اثر كشندگي دارد. از محلول بهسايداين 3% مي توان در مرغداريها، دامداريها، همچنين براي ضد عفوني كردن سطوح مختلف در سالنها، ضد عفوني كردن وسايل و تجهيزات و حوضچه هاي ورودي استفاده نمود. براي ضد عفوني كردن سطوح تميز سيقلي شده كف قبلاً شسته شده باشد از محلول رقيق يك در پنجاهم در آب استفاده مي شود و براي ضد عفوني كردن اطاق عمل، سالنهاي نگهداري دام و طيور، كف، ديوار و سقفها و توالتها و يا چكمه هاي كاركنان و عابران پيش از ورود به سالن نگهداري و با اطاق معاينه دام و حيوانات در كلينيكهاي دامپزشكي مي توان از محلول 1% بهسايداين 3% در آب استفاده كرد.

بسته بندي: در ظروف 4 ليتري پلي اتيلن پلمپ شده بسته بندي مي گردد.

پاويدون آيداين 10% (بتادين)

موارد استعمال: محلول پويدون آيداين 10% بهسا يك ضد عفوني كننده بسيار قوي و وسيع الطيف مي باشد كه بر روي باكتريهاي گرم مثبت، گرم منفي، اشكال باكتريها، اسپور باكترها، قارچها و ويروسها و كپكها اثر كشندگي بسيار خوبي از خود نشان مي دهد.

ضد عفوني زخم، خراش، ساييدگيهاي پوستي، ضد عفوني دهان و زبان دام ضد عفوني سطح خارجي پستانها و سطح پوست، ضد عفوني محل قبل و بعد از عمل جراحي، به صورت رقيق شده براي بهداشت جايگاه دام و طيور (با استفاده از دستگاه سمپاش) و از بين بردن عوامل ميكروبي و ويروسي و قارچي و بيماريها و همچنين وسايل و شيردوشها.

در مرغداري:

1ـ براي ضد عفوني تجهيزات و قفس ها 25 ميلي ليتر در يك ليتر آب.

2ـ براي ضد عفوني كردن فضا و وسايل جوجه كشي 100 ميلي ليتر در يك ليتر آب.

در گاوداري:

1ـ براي ضد عفوني كردن وسايل 25 ميلي ليتر در يك ليتر آب.

2ـ براي ضد عفوني فضاي دامداري 100 ميلي ليتر در يك ليتر آب.

ضد عفوني چند فنلي شماره 1 به آسا

موارد مصرف: محلول به آسا شماره يك، ضد عفوني كننده قوي عليه كليه ميكروبهاي بيماريزا و مخصوصاً ميكروب سل مي باشد و جهت ضد عفوني كردن و مبارزه عليه مايكوباكتريوم توبركولوزيس بويس عامل بيماري «سل گاوي» و مبارزه با عوامل بيماري پرسلوز «تب مالت» در دامداري بكار مي رود.

ضد عفوني كننده وسيع الطيف عليه عوامل بيماري شايع در مرغداري و دامداري مانند پلوروم، وباي مرغان، آبله، لارنگوتراكثيت، برونشيت و مخصوصاً دام و طيور اعم از كف، ديوار، اشياء و وسايل و نيز حوضچه هاي ورودي به سالنها و قسمتهاي مختلف استفاده نمود. 

طريقه مصرف: سطوح تميز شده را با محلول يك در دويست و پنجاه به كمك پارچه، ابر، اسپري و يا زمين شور كاملاً مرطوب و آغشته به محلول نماييد و بگذاريد خشك شود در موارد سطوحي كه آلودگي زياد دارند و يا شستشوي آنها مشكل است از محلول يك در 125 استفاده كنيد.

فرمالكس (ضد عفوني ترخيني ـ دوجزئي)

موارد مصرف: جهت ضد عفوني كردن كليه اماكن سربسته دامي و طيور شامل سالنهاي پرورش مرغ، سالنهاي جوجه كشي و مكانهاي دربسته بهداشتي ديگر.

مقدار و روش مصرف:
1ـ سالنهاي پرورش:

به ازاي هر 400ـ300 مترمكعب فضا، اول مايع را در داخل يك ظرف فلزي كاملاً تميز (ترجيحاً 20 ليتر) ريخته سپس پودر را به آن سريعاً اضافه نمائيد. مخلوط را به سرعت به هم زده و به سرعت از محل آن دور شويد. عمليات را از بالاي سالن شروع كنيد و با سمت درب خروجي خاتمه دهيد. قبلاً دربها و منافذ خروجي را بسته 12ـ10 ساعت به همان صورت باقي بگذاريد.

براي كسب بهترين نتيجه، ورود و خروج جوندگان و پرندگان را كنترل، همچنين وجود حرارت 25 درجه سانتيگراد و رطوبت حدود 75%  الزامي است (هم زدن حدود 15ـ10 ثانيه كليه موارد ضد عفوني را متصاعد مي نمايد)

2ـ دستگاهاي جوجه كشي:

تخم مرغهاي داخل /// : با غلظت 2 برابر در فضا (20 دقيقه) جوجه هاي داخل هچر: با غلظت 1 برابر در فضا (30 دقيقه)

سالن انكوباتور: با غلظت 5/1 برابر در فضا (30 دقيقه)

سالن هچري: با غلظت 3 برابر در فضا (30 دقيقه)

سالن شستشو: با غلظت 3 برابر در فضا (30 دقيقه)

كارتن حمل و نقل جوجه: با غلظت 3 برابر در فضا (30 دقيقه)

كاميونها: با غلظت 5 برابر در فضا (20 دقيقه)

جرمي سايدپي (ضد عفوني كننده)

دسته دارويي: ضد عفوني كننده و آنتي بيوتيك مختلط

شاخص هاي اختصاصي:
ضد عفوني كننده اي است فوق العاده قوي و مؤثر كه قادر است در محيطهاي كثيف و سرشار از ترشحات و ساير آلودگي ها بدون نياز به تميز كردن اثرات ضد عفوني كنندگي خود را اعمال كند. ضد عفوني كننده اي است كاملاً ايمن به نحوي كه مي توان آن را جهت پيشگيري از بيماريهاي ويروسي، باكتريايي و قارچي به صورت اسپري تنفسي در سالن هاي مرغداري روي جوجه ها اسپري كرد. ضد عفوني كننده است كاملاً بي خطر كه مي توان از آن براي ضد عفوني و پاك كردن تمامي سطوح و ظروف از انواع ويروس ها، باكتريها و قارچها استفاده كرد.

طيف اثر: ضد عفوني كننده اي وسيع الطيف كه روي انواع قارچها، اسپورها، باكتريها، ويروسهاي غشاء دار و ويروس تب برفكي در 30 دقيقه، انواع قارچها و اسپورها در 15 دقيقه، انواع باكتريها را طبق جدول دزها از بين مي برد.

جدول دزها

موارد مصرف
دز  مصرفي
نحوه مصرف

ضد عفوني سالن هاي مرغداري و دامداري
1 ليتر در 200 ليتر آب
شستشو

ماشين هاي جوجه كشي
1 ليتر در 200 ليتر آب
شستشو

ظروف و وسايل شيردوشي
1 ليتر در 200 ليتر آب
شستشو يا غوطه ور سازي

پاك سازي محيط از كليه گونه هاي قارچي
1 ليتر در 100 ليتر آب
اسپري يا شستشو

ضد عفوني مكان ها هنگام جراحي و زايمان
1 ليتر در 150 ليتر آب
اسپري يا شستشو

اسپري تنفسي سالن هاي مرغداري
1 ليتر در 150 ليتر آب
اسپري روي جوجه ها

شستشوي زخمهاي ميكروبي و قارچي
1 ليتر در 80 ليتر آب
شستشو

حوضچه هاي ورودي
1 ليتر در 50 ليتر آب
پر كردن حوضچه 

داروهاي ضد سوء هاضمه و ضد نفخ

پودر ضد سوء هاضمه (پودر خوراكي)

دسته دارويي: تنظيم ميكروفلور شكمبه

موارد مصرف: اين دارو براي طبيعي كردن فعاليت شكمبه در ناراحتي هاي گوارشي اوليه و ثانويه در نشخواركنندگان كاربرد دارد. اين تركيب جهت درمان اختلالات گوارشي مانند مسموميت غذايي، ناراحتي هاي شديد گوارشي ناشي از تغيير رژيم غذايي و اعمال جراحي در استونمي اوليه و ثانويه در گاو و گوسفند و بز و شتر مورد استفاده قرار مي گيرد. همچنين اين دارو بدنبال انجام عمل رومينوتومي كمك زيادي به تحريك فعاليت طبيعي شكمبه مي نمايد.

مقدار و روش مصرف: پودر ضد سوء هاضمه را با مقدار مناسبي آب آشاميدني (2ـ1 ليتر) مخلوط كرده و بوسيله بطري يا سوند مخصوص مري به دام بخورانيد.

گاو و شتر: 2 بسته در روز

گوسفند و بز: 5/0 بسته در روز

در صورت لزوم مي توان پس از 24 ساعت درمان را تكرار نمود.

بسته بندي: ساشه 50 گرمي

اشتها آور (Ruminotiric) (پودر خوراكي)

دسته دارويي: اشتها آور

موارد مصرف: اين تركيب در موارد بي اشتهايي، آتوني شكمبه، انباشتگي شكمبه، عدم نشخوار در گاو، اسب، گوسفند و بز مورد استفاده قرار مي گيرد.

مقدار و روش مصرف: يك ساشه براي هر 300ـ200 كيلوگرم وزن حيوان (گاو و اسب) يك پنجم ساشه براي هر 60ـ40 كيلوگرم وزن حيوان (گوسفند و بز)

اين مقدار را رد دو نوبت و به فاصله 12 ساعت به حيوان داده مي شود.

دارو را به يكي از دو طريق زير به كار بريد:

ـ ابتدا پودر را با مقدار مناسبي آب آشاميدني مخلوط كرده و به وسيله بطري يا سوند معدي به دام بخورانيد.

ـ پودر اشتها آور را با مقدار كمي از غذاي حيوان مخلوط كرده و به حيوان بخورانيد.

بسته بندي: ساشه 15 گرمي

بلوترول (محلول خوراكي)

دسته دارويي: ضد نفخ گازي و كفي

موارد مصرف: از اين دارو مي توان براي درمان نفخ كفي و نفخ گازي در نشخواركنندگان استفاده كرد. به طور كلي در حالتي كه نفخ توسط يكي از عوامل ايجاد شده باشد استفاده از اين دارو توصيه مي شود.

ـ مصرف علوفه آبدار و تازه، تغذيه با گياهان پربرگ خانواده گرامينه و لگومينه (بخصوص در فصل بهار)

ـ مصرف بيش از حد كنسانتره و غذاهاي نرم و آردي شكل ـ تغيير جيره غذايي از علوفه خشك به علوفه تازه ـ جيره غذايي نامتعادل ـ سوء هضم ناشي از تغذيه با علوفه نارس يا مواد غيرمغذي، خوردن جفت ـ كاهش ترشح بزاق ـ به هم خوردن فلوميكروبي دستگاه گوارش، آتوني شكمبه ناشي از اختلالات عصب واگ، آشالازي اسفنگتر نگاري ـ هزارلايي و دريچه پيلور ناشي از ضعف اعصاب تعصيب كننده عضلات ناحيه نگاري و هزارلا استفاده از مقادير زياد ساپونين در جيره غذايي كه باعث افزايش كشش سطحي مي شود.

مقدار و روش مصرف: در گاو 30ـ20 ميلي ليتر و در گوسفند 10ـ5 ميلي ليتر از اين دارو را با مقدار كمي آب مخلوط كرده و به آهستگي به دام بخورانيد.

در صورت نياز 10 ساعت بعد مي توان تجويز دارو را تكرار كرد.

ـ بهتر است دارو به كمك سوند معدي خورانده شود زيرا :

اولاً: باعث تسهيل خروج گازها مي شود.

ثانياً: تمامي دارو، وارد شكمبه شده و به سرعت عمل آن را افزايش مي دهد و از بروز پنوموني استنشاقي جلوگيري به عمل مي آيد.

ـ در موارد حاد كه دام به علت نفخ شديد زمين گير مي شود مي توان اين دارو را مستقيماً داخل شكمبه تزريق نمود.

توجه: چون در مواقع نفخ مقادير زيادي هيستامين ترشح مي شود، لذا استفاده از آنتي هيستامينها به شكل تزريقي به طور همزمان توصيه مي شود.

بسته بندي: شيشه هاي 120 ميلي گرمي

بيهوش كننده ها، بي حس كننده ها و ضد التهاب ها

آسپرومازين 2%

دسته دارويي: آرام بخش

شكل دارو: محلول تزريقي

موارد مصرف: تسكين دهنده و آرامبخش

مقدار و نحوه تجويز: تزريق عضلاني يا تزريق آهسته وريدي

اسب، گاو و گوسفند: داخل وريدي 25/0 ميلي ليتر به ازاي 100 كيلوگرم وزن بدن

سگ و گربه: داخل وريدي 1/0 ميلي ليتر به ازاي 10 كيلوگرم وزن بدن

داخل عضلاني: 5/0ـ1/0 ميلي ليتر به ازاي 10 كيلوگرم وزن بدن

بسته بندي: ويال 50 ميلي ليتر

وتاكوئيد (دگزامتازون)

دسته دارويي: ضد التهاب اسستروئيدي

موارد مصرف:
كتوزگاو (استونمي) ، حالت شوك و استرس، آرتريتهاي غيرعفوني، تاندونيت، استئوآرتريت، التهاب و تروسينويالهاي وتري، التهاب جلدي بوريست، درماتيت، واژينيت، سندروم آمنيزم ريوي گاو، پنوموني آتيپيك در گاو، آلرژي

مقدار مصرف:
اسب و گاو: 15 ـ 5 ميلي ليتر

گوساله، گوسفند و بز: 5/2 ـ 1 ميلي ليتر

سگ: 1 ـ 25/0 ميلي ليتر

گربه: 5/0 ـ 25/0 ميلي ليتر

نحوه مصرف: اين دارو به شكل عضلاني، داخل وريدي، زير جلدي و داخل مفصلي مورد استفاده قرار مي گيرد.

موارد منع مصرف:

اين دارو در مواقع وجود عفونت، بدون استفاده از آنتي بيوتيك نبايد مورد استفاده قرار گيرد. در سه ماه آخر آبستني در گاو استفاده گردد. زيرا احتمال سخت زايي يا سقط جنين را افزايش مي دهد. از اين رو دارو همراه ساير داروهاي ضد التهابي غير استروئيد استفاده مي شود.

بسته بندي: ويالهاي 50 ميلي گرمي در جعبه هاي يك عددي

ليدوكائين (محلول تزريقي)

دسته دارويي: بي حس كننده

موارد مصرف: ايجاد بي حسي موضعي در اعمال جراحي، كنترل انقباضات نابجاي بطني و تاكيكاردي، استفاده هنگام انجام لارنگوسكوپي، تسهيل معاينات، تسكين درد، خارش، التهاب، اختلالات پوستي خفيف، زخم هاي جزئي، ضايعات پوستي ناشي از مواد محرك.

مقدار و طريقه مصرف:
دامهاي بزرگ: بي حسي تزريقي در محل مشخص 10 تا 15 ميلي ليتر در محل موردنظر

دامهاي كوچك: بي حسي كره چشم 1 تا 2 ميلي ليتر

بي حسي پلك چشم 1 تا 2 ميلي ليتر، بي حسي براي دندان و جراحي روي لثه 1 ميلي ليتر، بي حسي روي اپيدورال 1 تا 3 ميلي ليتر در سگ و گربه.

به صورت داخل فضاي اپيدورال و زير جلدي استفاده مي شود.

بسته بندي: ويالهاي 50 ميلي ليتري

زايلا (محلول تزريقي) رامپون

موارد مصرف: ايجاد آرامش در حيوانات در اعمالي از قبيل سم چيني، جا زدن رحم، انواع جراحتها و شاخ بري استفاده فراوان دارد. همچنين مي تواند به عنوان يك ضد درد كوتاه اثر در كوليك اسب به كار رود. مدت زمان اثر آرامبخشي اين دارو در نشخواركنندگان طولاني تر از تك سمي هاست. زايلارين مي تواند به عنوان پيش بيهوشي در جراحيهاي بزرگ مثل سزارين به كار رود.

ميزان مصرف:

گاو: 25/0 ـ 5/0 ميلي ليتر به ازاي 100 كيلوگرم وزن بدن (جهت ايجاد آرامش و جراحيهاي كوچك) 1 ميلي ليتر به ازاي هر 100 كيلوگرم در جراحيهاي بزرگتر.

اسب: 4 ميلي ليتر به ازاي 100 كيلوگرم وزن بدن، وريدي يا 10 ميلي ليتر به ازاي 100 كيلوگرم عضلاني.

گوسفند و بز: 15/0 ميلي ليتر به ازاي 10 كيلوگرم وزن بدن عضلاني 

سگ: 15/0 ميلي ليتر به ازاي 1 كيلوگرم وزن بدن عضلاني يا وريدي

گربه: 15/0 ميلي ليتر به ازاي 1 كيلوگرم وزن بدن زير جلدي يا عضلاني

وتانيل 20% (فنيل بوتازون)

دسته دارويي: ضد التهاب غير استروئيدي

موارد مصرف: فنيل بوتازون يك عامل براي تسكين حالات التهابي كه در ارتباط با سيستم استخواني عضلات هستند از قبيل آرتريت، استشوآرتريت، لامينايتيس، تاندوناتيس، ميوزيت در سگ و اسب به كار مي رود.

مقدار و روش مصرف: اين دارو بايد از راه وريدي و به آهستگي تجويز گردد.

فنيل بوتازون به صورت پماد موضعي نيز در تسكين و ضد التهاب استفاده مي شود.

از ضد التهابهاي ديگر مي توان فلونكسين و كتوفن را نام برد.

داروهاي آنتي هيستامين

پرومتازين (محلول تزريقي)

دسته دارويي: آنتي هيستامين

موارد مصرف: اين دارو در واكنشهاي آلرژيك، آريتم پوست و مخاط شوكهاي ناشي از عفونتها، كهير، ادم، خارش، شوك آنافيلاكتيك، تنگي برونش، آمفيزم ريوي و گزش حشرات بكار مي رود.

مقدار و روش مصرف: اين دارو از طريق داخل عضلاني و با مقدار گفته شده در زير استفاده مي شود.

گاو: 5 تا 20 ميلي ليتر

گوساله: 2 تا 6 ميلي ليتر

اسب: 5 تا 20 ميلي ليتر

سگ و گربه: 5/0 تا 2 ميلي ليتر

بسته بندي: ويالهاي 20 ميلي ليتري مولتي دز

تريپلن آمين:
گروه دارويي: آنتي هيستامين

شكل دارويي: محلول استريل تزريقي

موارد مصرف: 

اسب: تورم تاج سم (Laminitis) ، حساسيت غذايي، گزش حشرات، ادم ريوي، كهير

گاو: كهير، تنگي نفس، شوك، آنافيلاكتيك، توكسي همراه با عفونتهاي باكتريايي با بيماي گوارشي

سگ و گربه: اگزما، تنگي نفس، كونژكتويت آلرژيك

مقدار مصرف:

اسب و گاو: 1 ميلي ليتر به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن 2 تا 3 بار در روز

سگ و گربه: 1 ـ 5/0 ميلي ليتر به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن 2 بار در روز

روش مصرف: فقط به روش عضلاني تزريق گردد.

بسته بندي: اين دارو در ويالهاي 20 و 100 ميلي ليتري عرضه مي شود. 
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