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مشخصات كلي طرح

از مدتها پيش با پيشرفت امور ساختماني در ايران بويژه در استان خراسان محصولات سيمان و پنبه‌ي نسوز (آزبست) از قبيل انواع ورق براي پوشش ساختمانها و ديوارها و نيز انواع لوله‌هاي ساختماني و فاضل آب و تحت فشار به علت دوري از مراكز توليد و در نتيجه بروز ضايعات و هزينه حمل و نقل سنگين با قيمت گزاف و به دشواري به دست مصرف كنندگان مي‌رسيد.

در سال 2533 شاهنشاهي بانك اعتبارات صنعتي و شركت سيمان شرق و گروهي از مردم با وقوف كامل به نيازهاي روز افزون استان خراسان و نيز كمبود توليد اين محصولات در اين دوره‌ي حساس رشد ساختماني اقدام به تاسيس شركت پرميت به منظور توليد فرآورده‌هاي سيمان نسوز در استان خراسان نمودند تاسيسات فني كارخانه كه از مجهزترين نوع خود در جهان مي‌باشد در زميني به مساحت 000/300 متر مربع در مشهد پي گرفت و بهره‌برداري مقدماتي ازكارخانه توليد ورق و ضمائم مربوطه در مرداد ماه سال 1353 آغاز گرديد.

مشخصات محصولات

محصولات شركت پرميت از قبيل ورق، لوله، آردواز، تيزه، سرلوله و اورديگ مي‌باشد كه در ذيل هر يك به اختصار توضيح داده شده است.

الف: ورق

ورق در شركت پرميت به دو نوع ورق موج‌دار و ورق صاف توليد مي‌شود كه ورق صاف كم مورد استفاده قرار مي‌گرفت كه هم اكنون توليد آن متوقف شده است.

ورقهاي موجودر كارخانه در چهار كلاس مختلف مطابق با استاندارد بين‌المللي ISO و براساس راهنماي شماره 631 موسسه‌ي استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران ساخته مي‌شوند.

ورق‌هاي موجدار تحت عنوان پروفيل شماره 6 با عرض مفيد 1050 ميليمتر و با 
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 موج به طولهاي از 1250 ميليمتر تا 3750 ميليمتر و به ضخامت حداقل 6 ميليمتر ساخته مي‌شوند. ورقهاي صاف توليدي داراي مشخصات مكانيكي ورقهاي موجدار مي‌باشد.

در جدول زير ابعاد و وزنهاي ورقهاي موجدار و صاف داده شده است.

وزن و ابعاد ورق‌هاي پروفيل شماره 6 با ضخامت 6 ميليمتر

ابعاد (ميليمتر)
وزن (كيلوگرم)

1097 × 3750
5/58

1097 × 3600
5/56

1097 × 2500
5/38

1097 × 2000
5/31

1097 × 1750
5/27

1097 × 1600
0/27

1097 × 1250
0/19

وزن و ابعاد ورق‌هاي صاف با ضخامت 5/6 ميليمتر

ابعاد (ميليمتر)
وزن (كيلوگرم)

1200 × 2750
38

1200 × 2500
35

1200 × 2000
28

1200 × 1750
24

1200 × 1500
21

1200 × 1200
16

1200 × 1000
14

ورق‌هاي موجدار آزبست سيمان پرميت در پوشش سالنهاي توليدي صنعتي كشاورزي انبارها سايه‌بان‌ها ورزشگاهها ساختمان‌هاي ويلايي مسكوني و غيره به كار مي‌رود مزاياي اين ورق‌ها نسبت به پوشش مشابه عبارت از: عمر طولاني ورق در مقابل عوامل جوي با مقاوت بالا ـ قيمت مناسب و ارزان ـ سقف سبك با زيرسازي سبك ـ برخلاف پوششهاي فلزي زنگ نمي‌زند ـ مقاوم در برابر يخبندان

مشخصات مكانيكي

حداقل تنش خمشي
kgf/cm2 160

تنش فشاري
kgf/cm2 690

مدول الاستيسيته در جهت عرض
kgf/cm2 000/130

مدول الاستيسيته در جهت طول
kgf/cm2 000/200

وزن مخصوص
kgf/cm2 85/2

مشخصات فيزيكي

مقدار لازم آب:

در حالت اشباع حداكثر
28% وزن

وقتي كه معمولي خشك شود
12% وزن

تغييرات طول:

از حالت اشباع تا وقتي كه معمولي خشك شود

mm/m 8/1

از حالتي كه معمولي خشك شده تا حالتي كه در كروه خشك شود
mm/m 2/2

از حالت اشباع تا حالتي كه در كوره خشك شود
mm/m 0/4

ب: لوله

لوله‌هاي پرميت از جنس سيمان با پنبه‌ي نسوز (آزبست سيمان) و عمدتاً از نظر كاربرد براي مصارف زير استفاده مي‌گردد.

1ـ در انتقال آب شرب تحت فشار شهري (لوله‌هاي آب‌رساني تحت فشار)

2ـ در انتقال آب با جريان ثقلي و فاضلاب (لوله‌هاي جريان ثقلي يا فاضلابي)

3ـ علاوه بر توليد لوله براي دو منظور فوق لوله‌هايي براي كاربرد در كارهاي ساختماني و هدايت دود و ساير گازها به نام لوله‌هاي ساختماني، توليد مي‌گردد.

لوله‌هاي آب‌رساني تحت فشار در اقطار 100 تا 400 ميليمتر از نظر قابليت تحمل فشار در كلاسهاي B / C / D توليد مي‌گردد.

لوله‌هاي جريان ثقلي يا فاضلابي نيز در همان اقطار 100 تا 400 ميليمتر و با تحمل فشار جو توليد مي‌شوند. درجدول مشاره‌ي 6 اندازه‌هاي لوله (قطر) به ميليمتر بيان شده است.

انواع ورقهاي آزبست و سيماني توليدي پرميت

با مهر استاندارد و علامت پرميت

ورق موجدار
اندازه به متر

ورق موجدار

ورق موجدار

ورق موجدار
25/1 × 10/1

55/1 × 10/1

75/1 × 10/1

ورق موجدار

ورق موجدار

ورق موجدار
00/2 × 10/1

20/2 × 10/1

50/2 × 10/1

تيزه موجدار
تيزه صاف

انواع لوله‌هاي الياف و سيماني توليدي پرميت


كلاس B
6 آتمسفر
كلاس C
9 آتمسفر
كلاس D
12 آتمسفر
جريان ثقلي

(فاضلابي)
ساختماني

اندازه قطر داخل به ميليمتر
100

150

200

250

300

350

400
100

150

200

250

300

350

400
100

150

200

250

300

350

400
ـــ

150

200

250

300

350

400
100

150

200

250

300

350

400

با هر شاخه لوله 5 متري يك عدد مانشون و 3 حلقه لاستيك تحويل مي‌شود

ج: آردواز

آردواز پرميت نماي هر ساختمان آينه‌ي ذوق و سليقه‌ي طراح و سازنده و شخص و اعتبار استفاده كننده‌ي آن است كه با صرف هزينه سنگين به وجود مي‌آيد.

سقف شيب‌دار خود جزئي از نماي ساختمان است. چنانچه با آردواز پوشش گردد جلوي زيبا و بديع و با وقاري را به ساختمان خواهد داد كه چشمان هر بيننده‌ي هنر دوست را خيره خواهد كرد.

آردواز پرميت از مصالحي ساخته شده كه به خوبي تاثير عوامل نامساعد طبيعي را خنثي مي‌نمايد.

رنگ آردواز نيلي و خاكستري روشن مي‌باشد كه در كارخانه با ماشين‌آلات دقيق و مخصوص به رنگ‌هاي مورد سفارش با رنگ‌هاي مقاوم در مقابل عوامل نامساعد طبيعي با تحمل بسيار خوب از (از نظر انبساط و انقباض) در كوره‌هاي مخصوص به صورت آردواز رنگي توليد مي‌گردد.

اين محصول در بسته‌بندي‌هاي 17 عددي كه حدود يك متر از سقف را پوشش مي‌دهد عرضه مي‌گردد.

جهت دفع آسانتر آب باران و برف از روي سقف پوشش شده از آردواز حداقل شيبهاي زير پيشنهاد مي‌شود.

منطقه
ميزان حداقل شيب

گرم و مرطوب
25 درصد

معتدل و كم برف
30 درصد

سرد و پر برف
35 درصد

اين محصول صقفي سبك و بادوام بوده كه به مجوف بودن آن عايق خوب و گرما، سرما و صدا است. اين محصول نياز به عايق‌:اري ندارد و در صورت نصب اصولي به تعميرات بعدي نيز احتياج نخواهد داشت. آردواز پرميت در اندازه‌ي 60 × 30 و ضخامت حدود 4 ميلي‌متر از جنس آزبست سيمان تحت فشار بسيار بالا به صورت محصولي متراكم توليد مي‌گردد.

اين فرآيند ساخت و پرداخت باعث استحكام مناسب و نفوذناپذيري آب و رطوبت است.

د: سرلوله

اين محصول در شركت كنار خط توليد لوله توليد مي‌شود به طوري كه وقتي لوله از استخر بيرون مي‌آيد سر آن تراش مي‌شود سر لوله، دو لوله را به هم اتصال مي‌دهد كه جنس آن و مواد مصرف شده در آن همان، مواد مصرف شده در لوله است. براي اين محصول قيمت تمام شده را در نظر نمي‌گيرند و قيمت تمام شده‌ي آن را به روي لوله محاسبه مي‌كنند. و به ازاي هر لوله يك سر لوله به مشتري به طور رايگان داده مي‌شود.

ه‍ : تيزه

براي اتصال دو صفحه در پشت بامها از تيزه استفاده مي‌كنند، اين محصول از جنس صفحات ساخته شده كه شكل قرار گرفتن آن را مي‌بينيد.

و: اورينگ

جنس اين محصول از لاستيك است. براي اينكه آب شرب كه از داخل لوله عبور مي‌كند به بيرون از لوله نشت نكند از اين محصول استفاده مي‌كنند، كه سالهاست بخش توليد آن متوقف شده است و هر چند وقت، طبق درخواست مشتري در متراژ بالا توليد مي‌شود.

ميزان توليدات

ميزان توليدات محصولات اين شركت در جدول زير به صورت درصد نشان داده شده است و در جدول شماره‌ي ب ـ 3 به صورت نمودار نمايش داده شده است.

محصولات
درصد توليد در سال

ورق
61%

تيزه
1%

آردواز
4%

لوله
24%

سرلوله
10%

اورينگ
0%

هدف از اجراي طرح

هدف اين شركت توليدي، سودآوري، اشتغال‌زايي و خدمت به مردم است كه با توليد لوله‌هاي تحت فشار مصرف شده در آب و فاضلاب آبرساني شهري و با توليد ورق موجدار جهت پوشش سقف سوله‌ها و سايه‌بانها و خانه‌ها، پاره‌اي از نيازهاي مردم را برطرف مي‌سازد.

نمودار

مجوزات طرح

اين شركت توليدي قبل از شروع به توليد، به اداره‌ي صنايع و معادن رجوع كرد و اين اداره پس از بررسي ساعت كار شركت و نقشه و ساختمان و ماشين‌آلات، در صورت مطابق بودن با قواعد شركت‌هاي توليدي پروانه‌ي بهره‌برداري صنعتي را صادر مي‌كند.

بعد از اداره‌ي صنايع و معادن از اداره‌ي نظارت سه پروانه طي مراحل زير دريافت داشت:

ـ كسب پروانه‌ي تاسيس و بهره‌برداري بهداشتي: اين پروانه مربوط به ساختمانها و ماشين‌آلات مي‌باشد.

ـ كسب پروانه‌ي ساخت براي هر محصول: با ارائه‌ي فرمول ساعت براي هر محصول اين پروانه صادر مي‌شود.

ـ كسب پروانه‌ي مسئول فني: كه كارشناس فضائي نظارت بر خط توليد آن را صادر مي‌كند.

پس از راه‌اندازي خط توليد، ساخت سه مرتبه محصول متوالي خط توليد كه بايد با استانداردهاي ملي مطابقت داشته باشد مجوز استاندارد صادر مي‌شود.

اين شركت براي ساخت محصولات خود از موادي به نام آزبست استفاده مي‌كند، كه اين مواد بسيار خطرناك بوده و اين شركت با رعايت اصول بهداشتي از قبيل دور بودن از مناطق مسكوني پروانه‌ي بهداشت را از وزارت بهداشت دريافت داشت.

مشخصات متقاضي

در سال 1353 بانك اعتبارات و شركت سيمان شرق با وقوف كامل به نيازهاي مردم تصميم به تاسيس شركت كردند كه با انتشار برگه‌هاي سهام 1000 ريالي با نام كه شركت سيمان شرق نيمي از اين سهام را خريداري كرد و نيم ديگر آن با انتشار آگهي در روزنامه از طريق مردم با مطالعات كافي خريداري شد، و اين شركت به اسم شركت سهامي عام پرميت به ثبت رسيد. (و نام پرميت از آن جهت است كه قريه پرمه در آن نزديكي است).

بررسي بازار

محصولات اين شركت به ترتيب ميزان خريد آن توسط مشتريان ابتدا ورق موجدار و بعد لوله مي‌باشد، كه ميزان خريد ورق به مراتب بالاتر از لوله است و ساير محصولات آن از جمله آردواز، تيزه و اورينگ به مراتب كمتر از ورق مي‌باشد، و سر لوله كه تقريباً مي‌توان گفت به ازاي هر دو لوله يك سرلوله توليد مي‌شود.

نمودار توليد و فروش آن در فرم ب 1/3 نمايش داده شده است.

ميزان عرضه

ميزان عرضه‌ي محصولات با توجه به تقاضاي مردم توليد مي‌شود. توليد ورق موجدار اين شركت بيش‌ترين توليد را نسبت به ساير محصولات دارد كه در جدول زير ميزان توليد و فروش و ضايعات در سال 1381 نوشته شده است، و در صفحه‌ي بعد در فرم ب 1/3 نمايش داده شده است.

محصول
توليد در سال (تن)
فروش در سال (تن)
ضايعات (تن)

ورق
23500
22000
1500

تيزه
500
490
10

آردواز
2000
1800
200

لوله
9000
8500
500

سرلوله
4000
3800
200

اورينگ
ـــ
ـــ
ـــ

نمودار

نوع مواد اوليه و نحوه‌ي تهيه‌ي آن

مواد اوليه‌ي محصولات اين شركت سيمان، آزبست و آب مي‌باشد. كه تقريباً سيمان 60% از محصول لوله و ورق را تشكيل مي‌دهد و آزبست حدود 12% لوله و ورق را تشكيل مي‌دهد كه آزبست لوله درشت‌تر از آزبست ورق است، و آب 28% اين محصول را در حالت اشباع تشكيل مي‌دهد و وقتي كه خشك شود 12% درصد وزن ورق را تشكيل مي‌دهد كه سيمان آن از شركت سيمان شرق واقع در انتهاي جاده‌ي سيمان است كه يكي از دلايل ايجاد شركت در اين نقطه نزديكي به شركت سيمان شرق مي‌باشد و آزبست آن از كشورهاي خارج مانند شوروري سابق و كانادا و كشورهاي آفريقايي تهيه مي‌شود، و آب مصرف شده آب غير شرب است كه هر چند روز به وسيله‌ي تانكرهاي آب به داخل وارد مي‌شوند.

روش توليد

خط توليد اين شركت به صورت چهار شيفت است و دستگاهها به صورت ممتد كار مي‌كنند اما در سالهاي قبل به صورت سه شيفت 8 ساعته بود لازم به ذكر است كه بخش كاركنان اداري و مالي اين شركت در يك شيفت 7 ساعته كار مي‌كنند.

شماتيك خط توليد

ساخت محصولات (ورق و لوله) به گونه‌اي است كه ابتدا آزبست آسياب شده و با سيمان و آب در ظرفي به نام ميكسل مخلوط شده و بعد به وسيله‌ي لوله‌هايي به داخل ظرف بزرگي وارد شده و به نسبت‌هاي مناسب به داخل سيف سيلندر وارد شده كه به صورت چاله‌اي كه كف آن از ورق استيل است و بعد فلتهايي به وسيله‌ي نوار نقاله به داخل سيف سيلندر وارد شده و مواد را جذب مي‌كنند و اين كار 8- تا 12 بار تكرار شده كه خوب مواد آزبست با سيمان جذب شوند، و بعد به وسيله‌ي نوارهايي به سمت پرس هدايت مي‌شوند و به وسيله‌ي قالب‌هايي چه به شكل لوله و به شكل ورق موجدار شكل مي‌گيرند و به سمت كوره وارد مي‌شوند و 8 ساعت ورق و لوله داخل كوره مي‌مانند كه با بخار آب به وسيله‌ي ديگ‌هاي بخار خشك شده و بعد فقط لوله به استخرهايي به مدت 20 روز وارد مي‌شوند، بعد از استخر بيرون مي‌آيند و سر لوله‌ها تراش مي‌شوند و سپس به فضاي باز بالاي كارخانه بارگيري مي‌شوند و براي فروش از همان جا به ترتيب ساخت به فروش مي‌رسند.

شكل

زمين

زمين اين كارخانه در كيلومتر 9 جاده‌ي سيمان دو راهي مسعودآباد واقع شده است كه تقريباً 30 هكتار مي‌باشد (300047 مترمربع) كه (987) مترمربع آن زير بناي خط توليد ورق و 2145 مترمربع آن زير بناي خط توليد لوله مي‌باشد، كه زيربناي سالنها و ساختمانهاي كارخانه طبق جدول صفحه بعد به مترمربع بيان شده‌اند كه ارزش دفتري آن 000/000/300 ريال مي‌باشد.

محوطه‌سازي

شركت پرميت از 000/300 مترمربع داراي 000/265 مترمربع محوطه باز مي‌باشد كه شامل فضاي سبز و پاركينگ و راهها و محوطه‌ي انبار مواد و انبار كالا مي‌باشد كه در پلان صفحه‌ي بعد با ذكر مساحت، فضاي ساختمانها از خط توليد مشخص شده‌اند.

ساختمان‌سازي

شركت پرميت داراي دو ساختمان نگهباني هر كدام 52 متر و بخش‌هاي اداري مالي به مساحت 507 متر و رستوران به مساحت 933 متر و مهمانسرا و اتاق بسيج و خانه‌ي بهداشت و شورا به مساحت 277 متر و دفتر مشهد واقع در خيابان دانشگاه به مساحت 50 متر و دفتر تهران واقع در ميدان آرژانتين خيابان الوند 30 متر مي‌باشد كه ساختمانهاي واقع در كارخانه در پلان صفحه 18 مشخص شده است كه طبق قانون مالياتهاي مستقيم مصوب 1366 به نرخ 7% نزولي مستهلك مي‌شوند.

لوازم دفتري

لوازم دفتري بخش مالي اين شركت داراي 7 كامپيوتر و ميز براي بخش مالي و 3 كامپيوتر و ميز براي بخش اداري مي‌باشد كه عمر مفيد آن ده سال و با نرخ 10% نزولي مستهلك مي‌شوند و هم‌چنين لوازم آزمايشگاهي براي آزمايش محصولات، ارزش دفتري لوازم دفتري 000/000/560 ريال مي‌باشد.

شركت پرميت «سهامي عام»

توليد كننده فرآورده‌هاي سيمان با پنبه‌نسوز

1ـ مساحت كارخانه پرميت
300047 مترمربع

2ـ مساحت كارخانه لاستيك
15000 مترمربع

3ـ زيربناي سالنهاي جنبي كارخانه پرميت
11044 مترمربع

4ـ زيربناي ساختمانهاي جنبي كارخانه پرميت
3743 مترمربع

5ـ مساحت سالن توليد كارخانه لاستيك
1512 مترمربع

6ـ زيربناي ساختمانهاي جنبي كارخانه لاستيك
600 مترمربع

7ـ زيربناي خط توليد ورق
987 مترمربع

8ـ زيربناي خط توليد لوله
2145 مترمربع

9ـ وزن ماشين‌آلات خط توليد ورق
101 تن

10ـ وزن ماشين‌آلات خط توليد لوله
388 تن

شكل

ماشين‌آلات خط توليد

ماشين‌آلات كارخانه از ايتاليا خريداري شده و مجهز به تجيهزات كاملاً اتوماتيك است كه از كاملترين و دقيقترين نوع خود در جهان است. تكامل تجهيزات توليدي به شركت پرميت اين امكان را داده است كه محصولات خود را با حداقل نوسان كيفي و كمي كه پايين‌تر از حد مجاز استاندارد توليد نمايد وزن اين ماشين‌آلات در خط توليد ورق و لوله به ترتيب 101 و 388 تن مي‌باشد كه با استهلاك 100 ساله مستهلك مي‌شوند و بهاي تمام شده آن 000/379/599/1 ريال مي‌باشد.

شكل

تاسيسات مورد نياز

تاسيسات مورد نياز شركت پرميت آب، برق، گاز، تلفن مي‌باشد كه آب اين شركت غير شرب مي‌باشد و توسط تانكرها وارد شركت مي‌شوند و مورد استفاده آن براي استخرهاي لوله و براي مواد اوليه لوله و ورق مي‌باشد و برق است كه برق صنعتي است و براي به حركت در آوردن دستگاهها نوارها از برق استفاده مي‌كنند و ساختمان اداري مالي آن داراي برق اضطراري مي‌باشد و گاز كم هم صنعتي است براي ديگ‌هاي بخار براي كوره‌ها استفاده مي‌كنند و داراي 4 خط تلفن مجزا مي‌باشد.

هزينه حمل و نقل

هزينه حمل و نقل مواد اوليه به قيمت تمام شده مواد افزوده مي‌شود مانند سيمان از شركت سيمان شرق و حمل آزبست از كشورهاي خارجي مانند شوروي، كانادا و كشورهاي آفريقايي مي‌باشد، كه بر طبق قرارداد تا مرز ايران به عهدة فروشنده است و تا آنجا مواد بيمه مي‌باشند و از مرز ايران تمام مسئوليت‌ها به عهده‌ي ايران (شركت پرميت) مي‌باشد.

و همچنين حمل ورق و لوله به داخل كاميون‌هاي خريدار توسط شركت به وسيله‌ي ماشين ليف تراك انجام مي‌شود كه به عنوان درآمدي براي شركت و هزينه‌اي براي خريدار محسوب مي‌شود.

هزينه‌هاي سرمايه‌اي و قبل از بهره‌برداري

هزينه‌هاي سرمايه‌اي اين شركت در سال مالي 81 ـ 80 به مبلغ 000/000/455/2 ريال مي‌باشد و همچنين اين شركت هزينه‌هاي قبل بهره‌برداري نداشته است.

كل سرمايه‌گذاري ثابت

كل سرمايه ثابت اين شركت به مبلغ 000/000/720 ريال مي‌باشد، كه در اولين سال تاسيس اين شركت به وسيله‌ي سهامهاي با نام 1000 ريالي توسط شركت سيمان شرق و مردم كه اكثراً كارمندان و كارگران اين شركت مي‌باشند تاديه شد.

هزينه‌ي مواد اوليه

مواد اوليه‌ي اين شركت سيمان، آزبست و آب مي‌باشد كه تقريباً 43% هزينه‌هاي شركت كه مربوط به قيمت تمام شده مي‌باشد را در بر مي‌گيرد كه فرم شماره‌ي ب 2 نمودار هزينه‌هاي شركت را نشان مي‌دهد.

پرسنل مورد نياز

پرسنل مورد نياز در اين شركت 335 نفر مي‌باشند كه از اين تعداد 400 نفر آنها قراردادي مي‌باشند، و 125 نفر ديگر دائمي هستند كه 3 نفر آنها در استراحت پزشكي به سر مي‌برند و 5 نفر ديگر غيبت دارند كه در حال حاضر 326 نفر در شركت به كار اشتعال دارند در نمودار ب 6 نمودار كاركنان بخش اداري مالي تعميرگاه آزمايشگاهها كارگران مستقيم خط توليد و كارگران پيمان‌كار به تفكيك بيان شده است و در جدول ب 4 ميزان تحصيلات نيروي انساني بيان شده است.

هزينه استهلاك

هزينه‌ي استهلاك دارائي‌ها 2% هزينه‌هاي شركت را در بر مي‌گيرد كه در جدول ب 1 نمايش داده شده است. دارائي‌هاي ثابت بر مبناي ماده‌ي 15 قانون مالياتهاي مستقيم

نمودار

رديف
قسمت
تعداد
مشغول بكار
استراحت پزشكي
غيبت
قراردادي
مرخصي بدون حقوق
اعزام بخدمت

1
دفتر تهران
5
5
ـــ
ـــ
1
ـــ
ـــ

2
امور اداري
10
9
ـــ
1
6
ـــ
ـــ

3
امور مالي
10
10
ـــ
ـــ
5
ـــ
ـــ

4
بازرگاني و فروش
9
9
ـــ
ـــ
6
ـــ
ـــ

5
تداركات
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

6
انتظامات
14
14
ـــ
ـــ
2
ـــ
ـــ

7
ترابري
7
7
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

8
رستوران
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

9
انبار فني
6
6
ـــ
ـــ
2
ـــ
ـــ

10
انبار محصول
22
21
1
ـــ
5
ـــ
ـــ

11
خدمات رفاهي
10
10
ـــ
ـــ
4
ـــ
ـــ

12
توليد ورق خام
2
2
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

13
توليد صفحه
26
26
ـــ
ـــ
15
ـــ
ـــ

14
توليد لوله
71
70
ـــ
1
45
ـــ
ـــ

15
انبار ضايعات
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

16
دفتر فني
6
5
ـــ
1
5
ـــ
ـــ

17
تعميرگاه مكانيكي
30
30
ـــ
ـــ
8
ـــ
ـــ

18
تعميرگاه خودرو
1
1
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ

19
تعميرگاه برق
10
10
ـــ
ـــ
6
ـــ
ـــ

20
ديگ بخار
3
3
ـــ
ـــ
3
ـــ
ـــ

21
آزمايشگاه
9
9
ـــ
ـــ
7
ـــ
ـــ

22
دفتر كنترل كمي
12
12
ـــ
ـــ
8
ـــ
ـــ

23
توليد عمومي
9
8
1
ـــ
9
ـــ
ـــ

24
پيمانكار پيكاني
63
59
1
3
63



  جمع:

  قراردادي:
335

200
            3

  كاركنان دائمي:

  استراحت پزشكي:

  غيبت:

  مرخصي:

  اخراجي:

  اعزام بخدمت سربازي:
135 نفر

3

5

ـــ

ـــ

ـــ
  1) حسين كريم خان (استخدام)

  2) عباسعلي امير خوا (استخدام)

  3) علي سلماني (بازنشسته)

  4) تارا معصوميان (استعفا)

  5) محمد محمدي گراب (بازنشسته)

  6) حسن اميري (بازنشسته)

  كاركنان شاغل
326 نفر
23

نمودار

مسبب اسفندماه سال 1366 به شرح زير مستهلك مي‌شوند.

ساختمان و تاسيسات
7% و 10% نزولي

لوازم آزمايشگاهي
10% نزولي

ماشين‌آلات
10 سال مستقيم

چاه عميق و تاسيسات مربوطه
12% نزولي

ابزار آلات
100% نزولي

تاسيسات تلفن
10 سال مستقيم

وسائط نقليه
25% و 35% نزولي

تاسيسات برق
10% و 12% و 15% نزولي

اثاثه و تجهيزات اداري
10 سال مستقيم

ساير دارائيها
10% و 12% و 15% نزولي

هزينه‌ي حقوق و مزايا

هزينه‌ي حقوق و مزاياي اين شركت در ماه به مبلغ 000/500/29 ريال مي‌باشد كه اين مبلغ در حدود 53% هزينه‌هاي شركت را در يك ماه تشكيل مي‌شود و هزينه‌هاي كاركنان كه 8% هزينه‌ةاي شركت را در بر مي‌؛يرد كه در فرم شماره‌ي (ب) به نمايش درآمده است.

هزينه‌هاي توليدي

هزينه‌هاي توليد اين شركت بالغ بر مبلغ 527/183/701/2 ريال مي‌باشد كه اين هزينه‌ها در طول دوره‌ي مالي 81ـ80 مي‌باشد كه شامل هزينه‌ي مواد، هزينه‌ي دستمزد، هزينه‌ي استهلاك، هزينه‌ي عملياتي و هزينه‌ي كاركنان تمامي بخش‌ها مي‌باشد كه 22% بهاي تمام شده‌ي محصولات را شامل مي‌شود كه در فرم شماره (ب 2) به نمايش گذاشته شده است.

نمودار

مطالبات

مطالبات اين شركت از اشخاص حقيقي و حقوقي شامل بستانكاران تجاري و ساير بستانكاران مي‌باشد كه بستانكاران تجاري شامل خريد مواد مي‌باشد كه شركت سيمان شرق با طلب خود بابت سيمان به مبلغ 466/548/375/1 ريال عمده‌ترين بستانكار اين شركت محسوب مي‌شود و ساير بستانكاران اين شركت شامل سهامدارن (از محل اندوخته‌ي توسعه)، عوارض شهرداري، سود سهام پرداخت نشده، بيمه‌ي پيمانكاران، ماليات حقوق و دستمزد، اتحاديه‌ي امكان و ماليات اشخاص ثالث مي‌باشد كه خود بالغ بر مبلغ 976/962/356/1 ريال مي‌باشد.

موجودي كالاي ساخته شده

قيمت تمام شده‌ي كالاي ساخته شده به روش ميانگين قيمت‌؛ذاري گرديده است قيمت تمام شده شامل هزينه‌هاي مواد اوليه، دستمزد و سهم مناسبي از هزينه‌هاي سربار مي‌باشد.

توليدات در جريان ساخت

لوله‌هاي موجود در استخرهاي مخصوص و ورق و آردوازهايي كه دوران تست و خشك كردن بسته‌بندي خود را مي‌گذرانند، به عنوان توليدات در جريان ساخت تلقي و در صدد تكميل آن توسط شركت مشخص مي‌گردند. براساس محاسبات شركت و تصويب هيأت مدير، درصد تكميل لوله‌هاي موجود در استخر در مرحله‌ي نهايي و در شرايط فعلي توليد، همواره و به طور استاندارد معادل 93% لوله‌هاي تكميل شده و ورق و آردواز 95% محصولات تكميل شده برآورد مي‌گردد. در سال 81ـ80 ماندة اين حساب 818/909/10 ريال بوده است.

تنخواه گردان

تنخواه‌گردان در رديف دارائيهاي اين شركت قرار دارد كه هر مورد از بخشهاي مختلف درخواست خريد كنند و آن را به امضاي رئيس بخش و مديرم الي برسانند اين شخص مكلف است آن را خريداري نمايد، و فاكتورهاي معتبر خريد را به بخش رسيدگي اسناد برساند و پس از رسيدگي به تاييد آن وجهي كه بابت خريد داده است دريافت مي‌دارد و مانده‌ي حساب تنخواه تا پايان سال مالي 81ـ80 000/972/5 ريال مي‌باشد.

كل سرمايه‌گذاري طرح

كل سرمايه‌گذاري شركت پرميت 000/000/720 ريال بوده است كه طي 000/20 سهم 1000 ريالي با نام در سال اول تاسيس شركت تماماً پرداخت شده است.

نحوه‌ي تامين منابع (مواد)

سيمان اين شركت از شركت سيمان شرق كه در داخل شهر مي‌باشد تهيه مي‌شود و آزبست اين شركت از كانادا و شوروي سابق و كشورهاي آفريقايي تهيه مي‌شود و آب آن غير شرب است كه از داخل شهر توسط تانكر به مخازن شركت ريخته مي‌شود.

ضمائم

1
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