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حمل و نقل شهري جزو مهمترين مسائل اجتماعي در حوزه شهر است كه مردم همه روزه با آن ارتباط نزديك دارند . اختلال در اين امر موجب بر هم خوردن نظم عمومي و ايجاد مشكل براي طيف وسيعي از ارگانها و نهادها مي شود . ضرورت رسيدگي به جابجايي شهروندان مسؤليت متوليان حملونقل شهري را دو چندان مي كند برنامه ريزي دقيق ، سازماندهي عناصر و نظارت مستمر جزو تفكيك ناپذير مديريت شهري است . مديريت شهري تا آنجا پيچيده است كه با فرايند هاي اقتصادي ، اجتماعي ، فرهنگي و پراكندگي جمعيت ارتباط مستقيم دارد و به جرات مي توان گفت كه با تمام شؤون زندگي انساني عجين شده است . در اين شرايط و با توجه به هزينـــه هاي بسيار بالاي توسعه شبكه هاي خيا با ني براي استفاده وسائل نقليه شخصي ، در كنار پيامـد هاي منفي آن ، تو سعه حمل و نقل همگا ني راه حل اصولي براي كلان شهر ها محسوب مي شود .قطار شهري از جمله گزينه هاي مناسب براي بهبود حمل و نقل شهري است ، به طوري كه هم اكنون بيش از 400 شهر در 40 كشور جهان ، به لحاظ كاهش آلودگي ، قدرت توان جا به جا يي مسافران ، كاهش اتلاف وقت و جلو گيري از زيان هاي اقتصادي ، از اين سيستم استفاده ميشود.شهر مشهد با 240 كيلومتر مربع وسعت و با جمعيتي حدود 3 ميليون نفر دومين شهر بزرگ ايران اسلامي است . مشهد با وجود جاذبه هاي گردشگري و طبيعي فراوان قطب زيارتي و مذهبي كشور محسوب مي شود و سالانه پذيراي حدود 15 ميليون زائر و مسافر از نقاط مختلف كشور وحتي جهان است . رشد فراوان جمعيت و به دنبال آن وسعت شهر ، سامان دهي سيستم حمل ونقل عمومي را به مثابه يكي از بارزترين برنامه ها اهميت مي بخشد . يكي از مهمترين مشكلات اصلي شهر مشهد ، نابساماني سيستم حمل ونقل درون شهري است . استفاده  از وسايل حمل ونقل عمومي ريلي برقي ضمن عدم ايجاد آلودگي ،  باعث صرفه جويي در مصرف انرژي نيز مي شود . بدين ترتيب استفاده از اين سيستم ضروري به نظر مي رسد . از لحاظ زماني اختلاف زيادي بين شهرهاي توسعه يافته و شهرهاي در حال توسعه وجود دارد كه علت اصلي آن در اختلاف سيستم كنترول شبكه در شهرهاي توسعه يافته و در حال توسعه ميباشد  . در شهرهاي توسعه يافته برنامه زمانبندي حركت قطارها بصورت كاملا اتوماتيك مي باشد كه بدين وسيله امكان رسيدن به حداقل سر فاصله زماني مهيا مي شود .


طرح ملي ـ عمراني قطارشهري مشهد با تصويب شوراي هماهنگي ترافيك استان وموافقت شوراي عالي هماهنگي ترافيك شهر هاي كشور ، به دنبال انجام مطالعات اوليه در دانشگاه صنعتي شريف و با همكاري شركت آلمان ، فعاليت خود را در سال 1373 آغاز كرد. در حالي كه تجربه مشكلات متعدد در اجرا و راه اندازي متروي تهران زمينه هاي فكري منفي را در برخورد با طرح قطار شهري مشهد پديد آورده بود ، با موافقت شوراي هماهنگي ترافيك استان و با انعقاد قراردادي با دانشگاه صنعتي شريف مطالعات جامع حمل ونقل شهري مشهد آغاز شد كه نزديك به چهار سال به طول انجاميد . اين مطالعات نشان داد كه در كلان شهر مشهد ، سيستم موجود پاسخگوي نياز حمل و نقل عمومي نيست و ضرورت دارد كه يك خط قطار سبك شهري نيز راه اندازي شود . پس از آن دولت و مجلس شوراي اسلامي با پيگيري مسؤولان و نمايندگان وقت مردم متقاعد شدند اين طرح را در قالب ملي ـ عمراني قبول كنند و اعتبارات ملي به آن اختصاص دهند . در واقع به دليل تجارب ارزشمند به دست آمده در اين پروژه ، فن آوري مدرن حمل ونقل ريلي درون شهري به كشور مان راه يافت و موجب توسعه دانش حمل و نقل ريلي در كشور شد.529 ميليارد ريال اعتبار از منابع دولتي به اين پروژه اختصاص يافت كه در مقايسه با طرح                            هاي مشابه در كشور بي سابقه است. قطار شهري مشهد اولين طرح عمران شهري در كشور بود كه بيش از 80  درصد از اعتبار آن از منابع دولتي تامين مي شد . همانطور كه مي دانيد از آنجا كه در اكثر شهرها هدف از اجراي سيستمهاي ريلي كاهش مشكلات ترافيكي و نيز كم كردن حجم وسايل نقليه موجود در خيابان ها مي باشد ، اكثر طول شبكه چه در شهرهاي توسعه يافته و چه در شهرهاي در حال توسعه در زير زمين واقع شده است خصوصا در قسمتهايي كه شبكه از نقاط مركزي شهر عبور ميكند نكته ديگر عدم استقبال از خطوط هوايي ميباشد كه مي توان علت آن را در مشكلات اجرايي ، پائين آمدن ميزان امنيت و بهم خوردن چهره شهر جستجو كرد به همين علت مسير طولاني تري از قطارشهري مشهد در زير زمين قرار گرفته است . 


در هر مجموعه وسايت فضاهاي پر را ساختمانها و فضاي خالي اطراف را محوطه تشكيل مي دهد . همانطور كه فضاي پر مجموعه (ساختمانها) طراحي و ساخته مي شود بايد فضاي خالي آن يا محوطه آن نيز طراحي و ساخته شود. پيش از آغاز عمليات بايد زمين را از خاك زراعي و خاكهاي نامساعد پاك نمود .

 در عمليات قطار شهري مشهد با توجه به پوشش گياهي قبلي بايد مقدار قابل توجهي از خاك محل برداشته و با خاك مناسب پر مي شد تا به تراز مورد نظر برسد و سپس عمليات كف سازي انجام مي شد كه عمليات كف سازي شامل بتن ريزي و سنگ فرش محوطه مي باشد كه در قسمت هاي بعدي شرح داده خواهد شد.


وجود نور در محوطه بسيار اساسي است و در هر محوطه نسبت به عملكرد ، نور پردازي مختلفي وجود دارد . در عمليات قطار شهري و در ايستگاهها با توجه به موقعيت ايستگاه و طراحي ايستگاه و باكس ها (زير گذر) نور پردازي هر محوطه متفاوت مي باشد. در ايستگاه دانشجو براي روشنايي باكس ها در فواصل يك ونيم  متري از دو عدد مهتابي استفاده مي شود.


براي روشنايي در باكس جنوبي ايستگاه از مهتابي هاي ضد غبار و مقاوم در برابر

نواسانات برق استفاده شده است . در سايبان هاي روي سكوي ايستگاه به دليل قرار گرفتن در محيط باز و آزاد از مهتابي با پوشش ضد آب استفاده شده است.

  

اصولاً از رنگ براي محافظت و زيبائي استفاده مي شود. در پروژه قطار شهري ، رنگ علاوه بر زيبا كردن محيط، محافظت از سازه نقش مهمتري دارد يكي از معايب و اشكالات بوجود آمده در كار ، انتخاب نادرست پوشش رنگ باكس زير گذر در مقابل رطوبت مي باشد. در رنگ آميزي قسمت سر پوشيده ايستگاه از رنگ اپوكسي با متغير ده هزار فوري به جهت استحكام بهتر استفاده شده است.



به تمامي راه هاي ارتباطي كنار محوطه ساختمان و راه هاي ارتباطي دسترسي كه عبور ماشين آلات بر روي آن مجاز نباشد پياده رو گويند. با توجه به نوع عبور ومرور و فشار هاي وارده بر روي كف ، نوع پوشش كف در محوطه تفاوت مي كند. در باكس ها از سنگ گرانيت قرمز و سبز نائين  اردستان استفاده شده است. لازم به ذكر است كه در قسمتي از ايستگاه محوطه اي جهت سند بلاست كردن سنگها ايجاد شده است كه طريقه كار به اين صورت است كه  قالب هاي پيش ساخته را روي سنگها


گذاشته و با فشار ماسه وسيايس و  مواد ديگر لايه روي سنگ را بر مـيدارند تا سنگ 

هم شكــل خاصـي به خود بگيرد و هم از آن حالت صيقلي تا حدودي خارج شود. ابعاد سنگ هاي استفاده شده 30*30 و 15*30 مي باشد. يكي ديگر از اشكالات و معايبي كه در كار پيش آمد انتخاب نادرست نوع سنگ و درست اجرا نشدن درز ژوئن و در نتيجه بلند شدن سنگ بود. اشكال ديگر انتخاب نادرست سراميك كف اتاق باطري خانه و مقاوم نبودن در برابر اسيد مي باشد.


1-  استفاده بيش از حد از روغن سوخته در قالب بندي ديوارهاي نما با عث شد كه بر روي ديوارهاي بتني برس كشيده شود.

2-  نصب فلاشينگ روي ديوارها جهت هدايت بهتر آب باران كه باعث كثيفي ديوار نشود.

3-  تعبيه مكاني جهت استفاده از تابلو هاي تبليغاتي در باكس هاي زير گذر شمالي و جنوبي .
4-  استفاده از سقف كاذب موجود از ورق پانچ در باكس زير گذر .
5- محاسبه نادرست طول سايه بان ايستگاه و در نتيجه بريدن مقدار حدود20 سانتي متر از قسمت جلوي سايه بان .






























