 ساخت بنا و عايق كاري 
در طراحي بر روي يك قطعه زمين مشخص، عواملي چون مواد و مصالح تشكيل دهندة پوسته خارجي ساختمان، ميزان نشت هوا از درزها و
 بازشوهاي پوستة خارجي، نسبت سطح پوستة خارجي ساختمان به حجم فضاي مفيد، نسبت سطح بام به سطح مفيد ساختمان، نسبت
 سطح بازشوها در پوستة خارجي، جهت جغرافيايي استقرار ساختمان، خصوصيات جذب تشعشع سطوح خارجي ساختمان و استفاده از
 سيستم هاي غيرفعال خورشيدي (پنجره آفتابي، ديوار آفتاي، گلخانه، سقفهاي آفتابي، سايبانهاي افقي و عمودي، سايه درختان ،
 بادگيرها، گرماي زمين ، حياط ، زيرزمين) و از سيستم هاي فعال خورشيدي (جمع آورنده هاي خورشيدي) بر كاهش ميزان نياز به گرمايش و
 سرمايش و جلوگيري از هدر رفتن گرما و سرماي توليد شده مؤثرند.   
استفاده از پنجره هاي چوبي بخصوص در مناطق سردسير علاوه بر كمك به زيبائي نماي ساختمان، عايق حرارتي خوبي نيز به شمار مي آيد.   
در طراحي اولية ساختمان بايد توجه داشت چنانچه نسبت سطح پنجره ها به سطح ديوارهاي جانبي در ساختمانهاي كوچك بيش از 30% و در
 ساختمانهاي بزرگ بيش از 50% باشد، رعايت استانداردهاي كاهش مصرف انرژي تأسيسات در ساختمان ضرورت دارد.   
قسمت بزرگي از تلفات گرماشي و سرمايشي ساخمان از طريق سقف، ديوارها، شيشه ها و كف صورت مي گيرد. اقداماتي در جهت عايق كاري
 اين قسمتها از مؤثرترين و مهمترين راههاي صرفه  جويي خواهد بود. 
  
دربهاي ورودي و خروجي ساختمان 
طراحي داخلي بر مبناي باز نشدن مستقيم دربهاي ورود و خروج ساختمان به هواي باز و ايجاد راهروهاي كاذب، از ايجاد كوران در فضاهاي داخلي و افزايش تلفات انرژي جلوگيري مي كند. 
  
 انبوه سازي مسكن 
تاكنون انبوه سازي مسكن در كشور، بويژه در شهرهاي بزرگ ، متأثر از محدوديتهاي مكاني و شهري بوده است. بررسي امكان احداث مجتمع هاي مسكوني متمركز بجاي منازل شخصي توسعه يافته در گسترة يك شهر بزرگ، ضمن آنكه هزينه هاي ساخت، ترابري، خدمات رساني و ... را كاهش مي دهد، امكان اجراي طرحهاي كنترل مصرف، استفاده از سيستمهاي برنامه ريزي روزانه و هفتگي جهت گرمايش و سرمايش و بطور كلي “مديريت انرژي در ساختمانها“  (BEM: Building Energy Management)  را فراهم مي آورد كه به كاهش قابل ملاحظه اي در ميزان مصرف انرژي مي انجامد. 
 

 زيربنا و الگوي مسكن 
استفاده از ساختمانهايي با زيربناي بيش از مقدار مورد نياز در كشور مرسوم مي‌باشد. اين امر باعث مي شود مصرف كل انرژي و سرانه انرژي مصرفي ساكنين ساختمان افزايش يابد. پذيرش اين واقعيت كه خانه هائي با زيربناي كافي و نه بيش از حد لازم از لحاظ مصرف انرژي، ساختمانهائي ايده آل هستند، سبب نزديكي بافت ساختمان به طرح ساختمانهاي استاندارد مي شود. پيروي از الگوي مسكن كه از سوي شورايعالي الگوي مصرف كشور تدوين شده است در اين زمينه بسيار مفيد مي باشد. 
استفاده از طراحي اقليمي كه در معماري قديمي ايران به ويژه در مناطق گرمسير مشاهده مي شود و عمدتاً مبتني بر سرمايش (گرمايش) طبيعي است، مانند: بادگيرها، ايجاد جريان هوا در بنا، جهت گيري ساختمان، نورگيرها و ... ، با توجه به كاربريهاي جديد ساختماني بسيار مؤثر است. 
  
نماي شيشه ايي 
در انتخاب نماهاي شيشه اي براي ساختمانها، از نقطه نظر انتقال گرما و تأثير بر سيستم گرمايش و سرمايش ساختمان بايد دقت زيادي كرد، اين كار لزوماً در همه جا انتخاب مناسبي محسوب نمي شود. 
مصالح ساختماني 
استفاده از مصالح ساختماني با ظرفيت حرارتي زياد به صرفه جويي در مصرف انرژي كمك مي كند. 
  
سايبان براي پنجره ها 
استفاده از سايبان براي پنجره ها از تشعشع مستقيم نور خورشيد در فصل تابستان و افزايش بار حرارتي جلوگيري مي كند. 
 

نصب دربهاي اتوماتيك 
نصب دربهاي اتوماتيك با عكس العمل سريع، دربهاي چرخان، پرده هاي هوايي و ... در مبادي ورود و خروج مراكز پر جمعيت و پرترددي مانند ادارات، فروشگاهها، انبارها و ...، از نقطه نظر تلفات حرارتي بخصوص در فصول سرد از جمله موارد مفيد مي باشد. 
پنجره هاي دو جداره 
استفاده از پنجره هاي دو جداره بخصوص پنجره هائي با شدت تشعشع كم، كمك مؤثري در صرفه جويي انرژي مي نمايد، اما فقط براي ساختمانهايي كه در آنها سطح پنجره ها زياد بوده و عايق بندي صوتي نيز ضرورت دارد، مقرون به صرفه مي باشد. 
 

كلاف (پروفيل) پنجره  و عايقكاري 
	
	كلاف (پروفيل) پنجره و درهاي از جنس پي . وي. سي كه ساخت آنها اخيراً در كشور آغاز شده است، ضمن آنكه عايقهاي حرارتي خوبي محسوب مي شوند، به سبب بهبود نحوة اتصال پروفيلها و كيپ شدن پنجره ها روي قابشان از نفوذ هواي خارج به داخل بنا مي كاهند و لذا در جلوگيري از تلفات انرژي تأثير بسزايي دارند. اماكني كه بصورت اصولي عايكاري شده اند, مصرف انرژي آنها نسبت به ساختمان هايي كه عايقكاري نشده اند به نصف مي رسد. عايقكاري در ديوار, سقف, كف ها باعث جلوگيري از فرار گرما در زمستان و داخل شدن گرما در تابستان مي شود 


 

تلفات گرمايشي و سرمايشي 
بيشترين تلفات گرمايشي و سرمايشي ساختمان از طريق سقف، ديوارها و كف صورت مي گيرد. عايق كاري اين سطوح، از مؤثرترين و مهمترين راههاي صرفه جويي انرژي است. 
جلوگيري از نشت هواي داخل ساختمان به خارج يا نفوذ هواي خارج به داخل ساختمان، ساده ترين و كم هزينه ترين كار ممكن براي جلوگري از مصرف بي رويه انرژي بخصوص در ماههاي سرد سال است. به عنوان مثال مي توان به تلفات حرارتي در اين ماهها از درزها و شكافهاي بين در و پنجره هاي آلومينيومي (بخصوص در و پنجره هايي كه به صورت كشويي باز و بسته مي شوند) . كه در كشور به ندرت به شكل صحيحي نصب مي شوند اشاره كرد. 
نشت هواي داخل ساختمان 
جلوگيري از نشت هواي داخل ساختمان به خارج يا نفوذ هواي خراج به داخل ساختمان، ساده ترين و كم هزينه ترين كار ممكن براي جلوگري از مصرف بي رويه انرژي بخصوص در ماههاي سرد سال است. به عنوان مثال مي توان به تلفات حرارتي در اين ماهها از درزها و شكافهاي بين در و پنجره هاي آلومينيومي (بخصوص در و پنجره هايي كه به صورت كشويي باز و بسته مي شوند) . كه در كشور به ندرت به شكل صحيحي نصب مي شوند اشاره كرد. 
معماري و ساختمان 
مشكل محدوديت منابع انرژي در دسترس، كم و بيش براي كليه كشورها، اعم از صنعتي و توسعه يافته و يا در حال توسعه مشترك است. در كشورهاي مختلف بسته به ميزان فعاليتهاي صنعتي، بين 30 تا 35 درصد از كل انرژي مصرفي در ارتباط با مصارف ساختماني است. از اين ميزان حدود 50 تا 60 درصد صرف گرمايش و سرمايش ساختمان در فصول مختلف سال مي گردد و اين بدان معناست كه از كل انرژي مصرفي كشور بين 15 تا 20 درصد به مصرف گرمايش و سرمايش فضاي مسكوني داخل ساختمانها مي رسد. با انجام يك بررسي دقيق مي‌توان مقدار انرژي مصرف شده توسط هر يك از مصرف كنندگان در بخشهاي مختلف مسكوني را مشخص كرد، اين بخشها عبارتند از: 
مدارس ، ادارات، رستورانها، فروشگاهها، مراكز ورزشي، هتلها، مجتمع هاي مسكوني، كارخانجات، مراكز بهداشتي، مراكز تجاري، كتابخانه ها و ... هر اقدامي كه در جهت ارتقاء كيفيت ساختمان از ديدگاه تبادل حرارتي صورت پذيرد، به صرفه جويي قابل ملاحظه اي در مصرف كل انرژي ختم مي شود. 

بخش اصلي مميزي انرژي در اين زمينه تشخيص مواردي است كه با بهبود بافت و سرويسهاي ساختمان، مصرف انرژي آن كاهش يابد. از آنجائي كه ساختمانها با هم متفاوتند، زمينه هاي صرفه جويي انرژي نيز ممكن است متفاوت بوده و بسته به شرايط ، موارد ديگري علاوه بر آنچه ذكر شده وجود داشته باشد. 
آيا مصرف انرژي در ساختمان شما بهينه است؟ 
اگر در هنگام احداث ساختمان به موارد زير توجه كرده و پاسخ شما به تمام پرسشهاي زير مثبت باشد حداقل بين 20 تا 30 درصد در مصرف انرژي ساختمان صرفه جويي خواهد شد. 
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