Company History & Profile
Glass Wool Co. of Iran (GWCI), the manufacturer of various thermal & sound glass fiber insulation and water proofing bitumen membrane, was founded in Tehran & Shiraz-Iran in 1964 based on TEL process and know-how of U.S.A.
After a 37 year period of continuous production of insulation, because of the increase in demand and in order to supply the market with higher quality & quantity, GWCI planned to set up a rehabilitation project in late 2001 and purchased German machinery & technology which led to installation of modern production line with the production capacity of 10,000 ton/year of glass fiber insulation in Shiraz plant. The plant also produces 5,000,000 sqm/year of water proofing bitumen membrane.
To provide the market with a wide range of various water proofing membrane, GWCI imported modern machinery and high technology with the production capacity of 10,000,000 sqm/year from Europe in middle of 2003 and founded a new plant in Tehran suburbs.
GWCI has tried to keep up with modern quality management systems and increase customer satisfaction by obtaining ISO9002 & ISO14001 certificates and managing the system accordingly. The company has got a flexible system of production and its R&D Dept. leads the company to cover any requested insulation. To check and assure the product quality we have got a well equipped lab. and Q.A. Dept. in which high educated personnel are working.
Besides, our Sales Engineering Dept. technically supports the customers and gives them excellent after sale services.
GWCI looks into the future having a look to the past and valuable experiences and is willing to get the feedback from the customers for more improvement. 

عايقهاي رطوبتي و صوتي ساختمانها 

امروزه ارتقاي سطح توقعات عمومي در قبال بهبود شرايط زندگي و بهره گيري از فناوري در اين راستا ، بكار گيري انرژي و بنابر اين سرمايه گذاري و تامين مخارج آن را ضروري نموده است .
اما چنانكه ميدانيم ذخاير انرژي هاي قابل استفاده جهان محدود بوده و با بهره برداري هاي بي رويه كنوني از اين ذخاير ، قطعا در آينده اي نه چندان دور با بحران روبرو خواهيم شد . با پذيرش اين واقعيت مسئوليت ما چيست و آيا بشر در اين خصوص انديشيده است ؟ ارائه پاسخ به اين سوالات با درك بهتر صورت مسئله ميسر است . در حقيقت انرژي در اطراف ما به دو گونه موثر است : اول تاثيرات مثبت مانند گرمايش و سرمايش محل كار و زندگي در فصول سرد و گرم ، حمل و نقل عمومي ، ارتباطات ، صنايع و .... كه لا اقل در جوامع مدرن امروزي ، اين امور بدون صرف انرژي امكان پذير نخواهند بود . ثانيا تاثيرات منفي مثل آلودگي محيط زيست ، كاهش ذخيره منبع ارزشمند طبيعي و آلودگي صوتي در محيط هاي شهري كه از جمله پيامدهاي منطقي مصرف نابجاي انرژي توسط بشر امروز است . 
وليكن طرح مسئله ، بلافاصله گزينه هايي را به عنوان راه حل فراروي ما قرار مي دهد . آيا امكان صرفه جويي و استفاده بهينه از سوخت و حامل هاي انرژي وجود دارد ؟ آمارها نشان مي دهد كه بيش از 30 درصد انرژي توليدي در جهان مصرف سرمايش و گرمايش مي گردد كه اين رقم معادل حدود 60 درصد درآمد سرانه جامعه است . تدابير مختلفي اما جهت كاهش و صرفه جويي انرژي در بخش خانگي انديشيده شده است . يكي از بهترين آنها كه در كنار ساير روشها نظير بكار گيري انرژي هاي بالفعل طبيعي ( اشعه خورشيد ، انرژي باد ) و نيز انرژي هاي تجديد پذير مثل پيل هاي سوختي پذيرفته شده و مورد استقبال قرار گرفته عايق كاري حرارتي ساختمانها است . ممالك صنعتي با درك اين موضوع سالها است كه بطور عملي مسئله ايزولاسيون حرارتي را مدنظر داشته و بكار گرفته اند و در اين زمينه به پيشرفتهاي شاياني نيز در بعد ابداع مواد عايق و روشهاي نصب و هم در بعد تدوين استراتژي هاي اجرايي و نظارتي ، دست يافته اند .
در كشور ما اين موضوع با چند ده سال تاخير در شرف تحقق است . با اين حال استفاده از تجربيات و ابداعات كشورهاي صنعتي ، به تسريع روند بهينه سازي مصرف انرژي كمك مي نمايد . يكي از اين تجربيات ارزشمند ابداع عايق حرارتي و صوتي پشم شيشه است كه در دهه 60 ميلادي صورت گرفت و از آن زمان تاكنون با افزايش گستره تقاضا در بازار جهاني ، نصب و اجراي آن در كاربردهاي مختلف مسكوني ، تجاري ، آموزشي ، اداري و ... به روشي كلاسيك بدل گرديده است .
در همين راستا در كشور ما در سال 1343 با تاسيس شركت پشم شيشه ايران نخستين گام مهم در اين زمينه برداشته شد . اين شركت بدوا با توليد پشم شيشه تحت فرايند تل و با كسب دانش فني روز شركتهاي سن گوبن (Saint Gobain) فرانسه و اونزكورنينگ (Owens Corning)               آمريكا با ظرفيت روزانه 2 تن در تهران راه اندازي گرديد كه در اندك زماني به 10 تن پشم شيشه در روز افزايش ظرفيت داد . نظر به كيفيت مطلوب محصولات و بازار رو به گسترش تقاضا ، ده سال بعد كارخانه جديدي با ظرفيت بالاتر و ماشين الات مدرن تر در حومه شهر شيراز احداث گرديد و با توليد روزانه 50 تن انواع پشم شيشه و بيش از 20000 متر مربع تيشو به بهره برداري رسيد . طي همين سنوات و با درك شرايط روز دنيا و در راستاي تحولات جهاني ، حركتي ماندگار و موثر توسط شركت پشم شيشه ايران صورت گرفت كه گسترش امواج آن در سطح كشور همچنان ادامه دارد : توليد عايق رطوبتي پيش ساخته كه گامي مهم در كاهش آلودگي زيست محيطي ناشي از روش سنتي قير و گوني و تحولي مهم در صنعت ساختمان بود .
عايق هاي رطوبتي عرضه شده توسط شركت پشم شيشه ايران با نام تجارتي و انحصاري ايزوگام تا حدي مورد توجه و طبع متخصصين و عموم مردم قرار گرفت كه هم اكنون اين واژه در فرهنگ عاميانه به انواع عايق هاي رطوبتي توليدي در كشور اطلاق مي گردد . كيفيت بالا ، نصب آسان و خدمات گسترده پس از فروش ازجمله دلائل موضوع مي باشد . توليد عايق رطوبتي ايزوگام هم اكنون با ظرفيت 9000000 متر مربع در سال در كارخانه شيراز شركت بر پا است . طرح توسعه اين محصول به ميزان 10 ميليون متر مربع در سال با بهره گيري از آخرين فناوري دنيا از كشور آلمان خريداري و در منطقه اي در حومه كرج در مرحله راه اندازي است . با بهره برداري از اين طرح ، انواع عايق هاي رطوبتي با روش جديد وكيفيتي متفاوت براي اولين بار در ايران توليد و عرضه مي گردد .
به رغم افتخارات ذكر شده ، شركت پشم شيشه ايران با عزم راسخ به حفظ برتري كمي و كيفي در جلب رضايت مشتريان و ارتباط دانش روز دنيا ، در سال 1381 به توسعه و تجهيز خط توليد عايق حرارتي با مشاركت فني متخصصان آلماني در طراحي و نصب ماشين آلات خريداري شده از اين كشور به همراه متخصصين داخلي همت گمارد كه اين مهم در اواسط سال 1382 تحقق يافت و روياي مصرف كنندگان منطقه را اعم از داخلي و خارجي به استفاده از محصولاتي با معيارهاي كيفي بين المللي در كنار خدمات فني و سرويس هاي پس از فروش ، به واقعيت بدل نمود .
هم اكنون توليد انواع پشم شيشه رولي ، قطعه اي سخت و نيمه سخت با روكش هاي متنوع و انواع عايق لوله با ابعاد با ضخامت هاي مختلف در خط توليد كارخانه مجهز شيراز در جريان است .
توليد عايق هاي صوت يا پانل هاي اكوستيك گام ديگري است كه براي نخستين بار در ايران با هدف پاسخ به نياز هاي كنوني و آتي بازار داخل و كشورهاي منطقه ، برداشته شد .
موضوع كاهش و كنترل نوفه ( اصوات آزار دهنده ) از موضوعات جدي است كه امروزه در سطح كشور هاي صنعتي مطرح مي باشد . تحقيقات نشان داده است كه سطح آلودگي صوتي در كلان شهر ها با سرعتي معادل يك دسي بل در سال در حال افزايش است و با آگاهي از اين موضوع كه با افزايش هر 5 دسي بل صدا شدت صوت دو برابر مي گردد و با در نظر گرفتن آثار سوء رواني و بيولوژيك نوفه(noise) بر بدن انسان ، اهميت كنترل آلودگي صوتي بيشتر درك مي گردد .
استفاده از مواد جاذب صدا از جمله روش هاي دفع آلودگي صوتي است كه امروزه با گستردگي مورد استفاده قرار مي گيرد . پشم شيشه يكي از بهترين مواد جاذب است كه كارايي آن در فركانسهاي زير ( كه آزار دهنده تر بوده و آثار سو آن تاييد شده ) بسيار بالا است بطوريكه ضريب جذب صدا در دامنه فركانسي مذكور به 9 % مي رسد . مهندسين ساختمان و معماري امروزه بر استفاده از اين محصول ارزشمند تاكيد دارند .
اكوستيك پانل هاي ساخت شركت پشم شيشه ايران با تنوع زياد و طرح هاي جذاب و رنگارنگ ضمن پاسخگويي به نيازمندي هاي فني ساختمانها ، به محيطهاي مسكوني ، كسب و كار ، تحصيل و ... جذابيت و جلوه مي بخشند. شركت پشم شيشه ايران هم اكنون با برخورداري از منابع انساني كارآمد ، ماشين آلات مدرن و تجهيزات كامل آزمايشگاهي انواع محصولات پشم شيشه ( رولي ، قطعه اي ، عايق لوله و اتصالات ) ، عايق رطوبتي ايزوگام ، تيشو ( غشاي حامل مورد استفاده در صنايع ساخت عايق رطوبتي و پوششهاي ضد خوردگي ) و پانل هاي آكوستيك را با تنوعي بالغ بر 400 نوع در دست توليد دارد كه علاوه بر پوشش بخش چشمگيري از نياز هاي داخلي ، سهمي از بازار كشور هاي همجوار از جمله تركيه ، عربستان ، قبرس ، كشورهاي شوروي سابق ، مصر و ممالك حاشيه خليج فارس را نيز تحت پوشش دارد .
دريافت گواهينامه مديريت كيفيت ISO 9002 در سال 1379 ، مديريت محيط زيست ISO 14001 در سال 1380 از موسسه بين المللي DNV ، تنديس رعايت حقوق مصرف كنندگان از وزارت بازرگاني طي دو ساله اخير ، پروانه كاربرد علامت استاندارد ملي براي محصولات پشم شيشه و ايزوگام از موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي و همكاري مستمر با اين موسسه در تدوين استانداردهاي كالا ، تنها بخشي از افتخارات كسب شده توسط شركت پشم شيشه ايران طي ساليان است. 
