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	تحقيقات روي چندين بناي نوساز با نماي شيشه اي در خيابان آفريقا نشان داده، 65 تا 70 درصد آنها مشكل اتلاف انرژي دارند، اين قبيل نماها علاوه بر اينكه در مواقع بحراني خطر سازند، در حالت عادي هم ضرررسان هستند. 

	تهران _‌ 26دي 1384
پايگاه اطلاع‌رساني شهرسازي و معماري:
تهران، اين پايتخت 14 ميليوني اگر چه نتوانسته مقام شايسته‌اي در ميان ساير پايتخت‌هاي جهان به دست آورد، اما در مباحثي همچون آلودگي هوا، ترافيك و افزايش جمعيت به جايگاه قابل توجهي دست يافته است كه به اين فهرست بايد اوضاع نامناسب نماهاي ساختماني را نيز اضافه كرد. امروز در تهران نماهاي مختلف ساختماني از سنگ و آجر گرفته تا شيشه و فلز را مي‌توان پيدا كرد كه هر روز زيباتر از روز قبل بر چهره شهر خودنمايي مي‌كند. اما تعداد ساختمان‌هايي كه به لحاظ ارزش معماري اعتبار داشته باشند روز به روز كاهش مي‌يابد. ساختمان‌هايي كه گاه ‌نماهاي آنها با مصالح بسيار گران قيمت ساخته شده، اما به دليل استفاده نامناسب از آن مصالح علاوه بر اينكه مشكلاتي را براي عابران و شهروندان به وجود آورده است، چهره شهر را بي شکل و بد قواره كرده است.
وضعيت نامناسب نماهاي ساختماني علاوه بر زشت تر کردن منظر شهر، براي شهروندان نيز خطرساز است. به عنوان مثال کارشناسان معتقدند خطر نماهاي شيشه اي در هنگام زلزله به مراتب از خطر خود زلزله بيشتر است. چه با خراب شدن اين نماها تکه شيشه ها همچون ترکشي بر جان شهروندان خواهد نشست.
اوضاع نابسامان نماهاي ساختماني، شوراي شهر تهران را نيز به عكس‌العمل واداشته است و اين شورا به همراه عده‌اي از كارشناسان معماري در حال تهيه گزارشي در اين زمينه است. هر چند رييس شورا وعده به صحن آمدن اين طرح را مي دهد، اما دست کم تا پايان سال خبري از حضور اين طرح در صحن علني شورا نيست.
مهندس «مهدي چمران» رييس شوراي شهر تهران در اين زمينه به uan پاسخ مي‌دهد.

چه ضرورتي شوراي شهر را وادار به تهيه گزارش در زمينه نماهاي ساختماني كرده است؟

ما به تنهايي نمي‌توانيم روي نماهاي ساختماني كار كنيم. بلكه بايد تمامي محتواي فضاي شهري و معماري آن را در نظر گرفت. اين ديد شهرسازانه نيست كه در هنگام برنامه‌ريزي تنها به نما يا حتي به پلان توجه كنيم. زيرا مجموع اينها فضاي شهري - زيستي را تشكيل مي دهد. ما هميشه در دانشكده به دانشجويان مي‌گوييم كه طراحي را از حجم شروع كنيد نه از پلان و نما. اما اينكه چه ضرورتي ما را وادار به اين كار كرد. متاسفانه سيماي امروز شهر ما بازگوكننده هويت شهري ما نيست و اين نماي شهري از زيبايي و تناسب برخوردار نيست. بنابراين بايد آن را اصلاح كنيم. منظور از اصلاح هم خراب كردن اين نماها و ساخت دوباره آنها نيست، يا اينكه بياييم و آنها را بزك كنيم. در گذشته برخي افراد غيرمتخصص مي‌گفتند كه تمام نماها بايد فلان شكل خاص ساخته شود.


در خصوص نماي ساختمان برخي موضوع خط آسمان را مطرح مي‌كنند که خط آسمان بايد صاف در نظر گرفته شود؟

ما مي‌دانيم كه از نظر معماري چنين چيزي پذيرفته شده نيست و اين بستگي به طراحي آن منطقه دارد. برخي اوقات اين خط بالا و پايين و شكست‌هايي دارد و با حركت‌هايي نيز همراه است. البته تمام اين موارد بايد با يكديگر هارموني داشته باشد. درست مانند يك كمپوزسيون كه ممكن است از تعدادي شي كوچك و بزرگ تشكيل شده باشد. مگر اينكه در طراحي يك فضاي خاص كلاسيك مدنظر باشد و اين يك خط بودن مورد تاكيد باشد.

براي ساماندهي نمادهاي ساختماني چه استانداردهاي مدنظر شوراست؟

ما به نما يا سيماي شهري از چندين جنبه توجه مي‌كنيم. اول اينكه اين نما نبايد براي ديگران خطر و مزاحمتي ايجاد كند و خود در شرايط بحراني تبديل به بحران نشود. برخي مواقع اين نماها كه شيشه، فلز يا سنگ است و از استانداردهاي ايمني نيز برخوردار نيست، خطرآفرين شده و مثل تركش عمل مي‌كنند. مدتي قبل در آمريكا برجي ساخته شده بود كه شيشه‌هاي آن خود به خود سقوط و به اصطلاح خودكشي مي كرد. براي مدت طولاني اين ساختمان تعطيل شد تا مشكل برطرف شود. پس از بررسي مشخص شد كه قاب‌هاي فلزي ساختمان اين مشكل را به وجود آورده است. به همين ترتيب نماهاي ساختماني ما بايد از كمترين استانداردها برخوردار باشد زيرا دست كم خودمان خطرآفرين نباشيم. علاوه بر اين گاهي اين نماها مزاحمت‌هايي را براي ديگران فراهم مي‌كند. به عنوان مثال انعكاس نور موجب ناراحتي واحدهاي ساختماني مقابل مي شود. سنگ‌هايي كه به خوبي «اسكوپ» نشده سقوط مي‌كند و نماهاي آجري كه خوب چفت و بست نشده‌اند،‌ شكم مي‌دهند. علاوه بر اينها برخورداري از استانداردهاي همچون عايق حرارتي و صوتي نيز مدنظر ماست. بسياري از ساختمان‌هاي تهران متاسفانه با وجود نوساز بودن نه در برابر حرارت عايق هستند و نه در برابر صدا. ما تحقيقاتي روي چندين بناي نوساز با نماي شيشه اي در خيابان آفريقا انجام داديم ومشخص شد، 65 تا 70 درصد آنها مشكل اتلاف انرژي دارند، اين قبيل نماها علاوه بر اينكه مي توانند در مواقع بحراني خطر بسازند، در حالت عادي هم ضرررسان هستند. ما ساليانه حدود 10 ميليارد دلار بنزين وارد كشور مي‌كنيم. درحالي كه نفت و گازمان نيز به همين اندازه با ارزش است.

قوانيني كه شورا تصويب مي‌كند تا چه اندازه مي‌تواند چنين مشكلاتي را كاهش دهد؟ زيرا اين مشكلات بيشتر كيفي هستند.

خوب مسلم است كه درباره زيبايي شهري و بحث معماري ما نمي‌توانيم خيلي دخالت كنيم. اين خود معماران و طراحان هستند كه بايد به اين مسايل توجه كنند. اين نكات بايد در مدارس و دانشكده‌هاي معماري به آنها آموزش داده شوند. بسياري مواقع طرح‌هايي را در سطح شهر مشاهده مي كنيم كه نمي‌دانم چگونه مجوز ساخت دريافت كرده‌اند. بايد شورا يا جايگاهي تعريف شود، كه طرح‌هاي معماري ساختمان‌هاي بلندمرتبه ، وسيع و بناهاي دولتي در آنجا تاييد شود و پس از آن اجازه ساخت دريافت كند. از طرف ديگر اين مباحث براي تمام معماران مسلم است و تبديل آن به قانون مشكل نيست. اما مشكل، اجراي آنهاست. به عنوان مثال تعريف شما از زيبايي نما چيست؟ چه كسي بايد تشخيص دهد كه نما زيباست يا نه. ايجاد قوانين به تنهايي كافي نيست. نمي‌توانيم همه را ملزم كنيم كه به يك شيوه خاص طراحي كنند. زيرا به اين ترتيب سدي در برابر خلاقيت‌ها ايجاد كرده‌ايم. متخصصاني بايد انتخاب شوند كه به موضوع احاطه داشته باشند. زيرا كارفرما كه متخصص معماري نيست. البته در حال حاضر بر اساس برخي مصوبات ماده پنج، كارشناسان معاونت شهرسازي درباره اين موضوعات نظر مي‌دهند.

در حال حاضر مشكل بيشتر ساختمان‌هاي ما پاتلاف انرژي است يا نازيبايي نماها.

طرحي كه شوراي شهر مشغول تهيه آن است بيشتر روي موضوع پرت انرژي كار كرده است. البته برخي اقدامات معمارانه را هم مدنظر قرار داده است. هر چند موضوع نماي ساختماني يك موضوع كيفي است. اما استانداردهايي نيز در اين زمينه وجود دارد به عنوان مثال لزومي ندارد با توجه به آب و هوا و اقليم خاص ما اندازه پنجره‌ها از 35 درصد بيشتر باشد يا اگر فردي مي‌خواهد از نماي شيشه‌اي استفاده كند، بايد استانداردهاي ايمني را نيز رعايت كند. براي افرادي كه اين استانداردها را رعايت كنند تشويق در نظر گرفته شود و افرادي كه از مقررات تخطي مي‌كنند جريمه شوند. شورا تاكنون اساتيد بسياري را چه در زمينه معماري و چه در زمينه بهينه‌سازي مصرف سوخت دعوت كرده است . البته اين موضوعي نيست كه به سرعت به نتيجه برسد. دست كم تا پايان امسال احتمال آن در صحن شورا كم است.



