چرا  در نما و ساخت ساختمان بايد از سنگ طبيعي استفاده كرد ؟ 
اشاره : 
سنگ طبيعي در مقايسه با ديگر مصالح ساختماني از مزاياي فراواني برخوردار است. در مطلبي كه پيش رو داريد 10 مورد از اين مزايا بر شمرده شده است. 

1ـ با طبيعت سازگار است. 
سنگ طبيعي به عنوان يك ماده ساختماني هيچگونه آلاينده اي كه براي سلامتي مضر باشد ندارد. از سنگ طبيعي مي توان در محيطي كه با مواد غذايي تماس دارد به راحتي استفاده كرد. سنگ آتش زا نيست و به هنگام آتش سوزي هيچ ماده خطرناكي كه براي سلامتي زيان آور باشد، توليد نمي كند. همچنين سنگ طبيعي قبل از اينكه به عنوان يك ماده ساختماني مصرف شود، احتياجي به مواد شيميايي حفاظتي از قبيل پوشش هاي شيميايي، مواد اشباع كننده و يا انواع روكش ها ندارد. 

2ـ متنوع است. 
هيچ ماده ساختماني ديگري نيست كه تنوع رنگ و ساختار سنگ طبيعي را داشته باشد و انواع روشهاي پرداخت و فرآوري سنگ اين تنوع را نامحدود كرده است. بنابراين معماران با طيف وسيعي از انتخاب روبرو هستند كه به آنها اجازه مي دهد براي هر نوع فضا و يا نماي دلخواه سنگ مورد نظر خود را استفاده كنند. سنگ هاي طبيعي اغلب براساس زيبايي ظاهري و كيفيت هاي فني انتخاب مي شوند. سنگ طبيعي در انواع مختلف رنگها، ساختارها و بافت ها در دسترس است. يك سنگ طبيعي مناسب همه نيازهايي را كه براي يك ماده ساختماني خوب متصور است، در خود دارد. 

3ـ زيبايي خاصي دارد. 
سنگ طبيعي يك محصول طبيعي است كه صفت مشخصه آن را نوع و تركيب مواد معدني تشكيل دهنده آن تعيين مي كند. سنگ طبيعي در بين تمام مصالح ساختماني از جايگاه برجسته اي برخوردار است. مواد تشكيل دهنده آن ويژگي هاي منحصر بفردي دارند كه مي توانند با يكديگر و بسياري از مواد معدني ديگر تركيب شوند. سنگ طبيعي يك محصول صنعتي يكدست نيست بلكه محصولي است كه داستان پيدايش خود را نشان مي دهد. 

4ـ اكولوژيك است. 
سنگ طبيعي به عنوان يك ماده ساختماني در شكل تمام شده، طبيعي جلوه مي كند. براي توليد واقعي آن به هيچ انرژي نياز نيست. از انرژي تنها براي استخراج و فرآوري، آن هم به نسبت كمتري در مقايسه با ساير مصالح ساختماني، استفاده مي شود. سنگ غالباً از معادن نسبتاً كوچك و بدون نياز به عمليات انفجاري عمده به دست مي آيد. ضايعات بلا استفاده سنگ مي تواند مستقيماً براي پر كردن بخشهايي از معدن كه سنگ استحصال شده است مورد استفاده قرار گيرد. هيچ چيزي در سيكل كامل استخراج سنگ طبيعي از بين نمي رود، يعني فرآوري و برگشت به طبيعت. 

5ـ ويژگيهاي خاصي دارد. 
سنگ هاي طبيعي در بلوك هاي بزرگ استخراج و در سنگبريها به قطعات دلخواه بريده مي شوند. اندازه اسلب ها در سنگ طبيعي محدود به اندازه بلوكهاست نه استاندارهاي تعيين شده در توليد. اندازه بلوكها هميشه نيازهاي برنامه ريزي را تأمين نمي كند. هر شكل دلخواهي از اسلب اعم از مربع و مستطيل مي توان تهيه كرد. ماشين آلات مدرن فرآوري خاتم كاري روي سنگ طبيعي را ممكن ساخته است. تنوع سنگها و امكانات طراحي و فرآوري منحصر به فرد سنگ، بي نظير بودن اين ماده ساختماني را نشان مي دهد. 

6ـ خوب عمر مي كند. 
با اينكه بسياري از مصالح ساختماني طي ساليان بد منظره مي شوند، سنگ طبيعي سطح طبيعي خود را حفظ مي كند بدون اينكه به زيبايي آن لطمه اي بخورد. حتي بسياري از سنگهاي طبيعي با گذشت زمان زيباتر مي شوند. همچنين تميز كردن سنگ طبيعي راحت و ارزان است. حتي سنگي كه براي كف استفاده شده و قرنها از عمر آن مي گذرد را مي توان به حالت اول برگرداند. عمر سنگ طبيعي بسيار طولاني است. با برنامه ريزي و ساخت درست مي توان تصور كرد بناهاي ساخته شده از سنگ طبيعي تا هزاران سال باقي بمانند. 

7ـ سه بعدي است. 
هر سنگ دلخواهي را مي توان به شكل سه بعدي توليد كرد. ايجاد طرحهاي سايه روشن با شيارهايي كه به وسيله دستگاه فرز در سطح سنگ ايجاد مي شود امكان پذير است. اسلب هايي كه به اين صورت فرآوري شده اند وقتي كه بر نماي ساختمانها نصب مي شوند، تبلور قدرت و استواري است و تركيبات مستحكم در قالب، چارچوب و ستونها، ساختار زيبايي را به وجود 
مي آورند. 

8ـ قيمت آن مناسب است. 
اگر عمر مفيد يك ماده ساختماني سي سال و يا بيشتر فرض شود، بررسي هاي مستقل نشان مي دهند كه سنگ طبيعي از مصالح ساختماني مصنوعي مشابه گرانتر نيست. هزينه هاي سرمايه گذاري نسبتاً زياد سنگ با پايين بودن هزينه هاي نگهداري در بلند مدت و عمر طولاني سنگ جبران مي شود. بعلاوه، هزينه تميز كردن و نگهداري سنگ طبيعي پايين است. 

9ـ از نظر فيزيكي مفيد است. 
سنگ طبيعي از ضريب هدايت گرمايي خوب و از ظرفيت نگهداري گرماي بسيار بالايي برخوردار است، سنگ طبيعي به عنوان ماده اي كه در نماي ساختمان به كار مي رود گرماي حاصل از تشعشعات خورشيد را جذب و مانع ورود گرماي مازاد به داخل ساختمان مي شود. آزمايشات نشان داده كه انرژي مورد نياز براي يك ساختمان چند طبقه با نماي سنگ Kmh/m 2 
150 ـ 100 است در حاليكه اين رقم براي يك ساختمان با نماي شيشه Kmh/m 2 700 ـ 300 است. 

10 ـ بادوام است. 
مقاومت بسياري از سنگ هاي طبيعي در برابر فشارهاي زياد به اين ماده شهرت يك ماده ساختماني كه هيچ وقت از بين 
نمي رود داده است. تنها استيل هاي ضد زنگ كه هزينه توليدشان بالاست از نظر دوام با سنگ هاي طبيعي برابري مي كنند. همچنين سنگ طبيعي يك ماده فوق العاده بادوام با ميزان سايش كم براي پوشش كف است. پوشش هاي گرانيتي يا سنگهاي سخت مشابه حتي بعد از سالها مصرف، بندرت نشانه هايي از مصرف را در خود نشان مي دهند. 

(وحيد آزرمي) 
