نظام آموزشی در انگلستان
تحصیلات پایه
	


‌تحصیلات ابتدایی یا در یک مقطع مختلط ( دوره اطفال وخردسالان) 6 ساله و یا در دو مرحله مجزای 2 ساله (دوره اطفال) و 4 ساله (دوره خردسالان) برنامه ریزی میشود. مقطع متوسطه از 11 تا 16 سالگی (حداقل سن ترک تحصیل) است. برنامه تحصیلی در این مقطع به اخذ گواهینامه آزمون عمومی جی.سی.اِس.یی و وی.سی.اِس.یی (و یا واحدهایی از هر دو آزمون ) منتهی میشود. 
در بعضی مدارس، دانش آموزان میتوانند در 2 سال مقطع پیشرفته دبیرستانی که به اخذ گواهینامه آزمون عمومی در مقطع پیشرفته یا گواهینامه آموزش عمومی در مقطع فوق پیشرفته میانجامد ادامه تحصیل دهند.
 به رشته های متوسطه حرفه ای گواهینامه آموزش حرفه ای در مقطع پیشرفته و فوق پیشرفته تعلق میگیرد. کالج های فوق العاده نیز این دوره ها را برگزار میکنند. 

تحصیلات عالی
خدمات آموزش عالی توسط 3 نهاد مهم – دانشگاهها، کالجها و انستیتوهای آموزش عالی و کالج های هنر و موسیقی – تامین میشود. دانشگاهها، بویژه در حیطه آموزش، از اختیارات تام برخوردار بوده و تابع منشور سلطنتی و قانون کشور میباشند. در پی قانون ادامه تحصیل وآموزش عالی (مصوب 1992)، مرز دوگانکی میان دانشگاه و پلی تکنیک برچیده شد و پلی تکنیک ها به رتبه دانشگاهها ارتقاء یافتند (با برخورداری از حق اعطاء مدرک) . شورای جوایز ملی آکادمیک منحل شد و اکثر مراکز از حق اعطاء مدرک برخوردار شدند. شوراهای تامیین اعتبار آموزش عالیه در انگلستان، اسکاتلند و ولز جایگزین شورای تامیین اعتبار برای دانشگاهها و شورای تامیین اعتبار برای کالج ها و پلی تکنیک ها شدند.
 اکثر دانشگاهها دارای دانشکده ها و واحدهای تابعه هستند. نهاد “یونیورسیتیز یو.کِی” متولی امور دانشگاههای کشور است. بسیاری از انستیتوها و کالج ها حاصل ادغام کالج های تربیت معلم با سایر کالج ها میباشند. اداره آموزش و مهارت مسئول دانشگاههای کشور است. مراکز آموزش عالی غیر دانشگاهی نیز در مقاطع مختلف تحصیلات دانشگاهی فعالیت دارند. 
مدارک صادره توسط مراکز غیر دانشگاهی باید به تایید دانشگاه محلی یا دانشگاه آزاد برسد. انستیتو ها نیز میتوانند، در صورت برخورداری از سوابق درخشان در مدیریت دوره ها و به تایید دانشگاههای دیگر، درخواست مجوز صدور مدرک تحصیلی نمایند. انستیتو ها همچنین میتوانند، تحت شرائط خاص و در صورت برخورداری از اعتبار و صلاحیت صدور مدرک تحصیلات عالی، به رتبه دانشگاه ارتقاء یابند. 
بخشی از فعالیتهای آموزش عالی در کشور در انستیتوهای تحصیلات پیشرفته جریان دارد. بودجه مراکز بطور مشترک توسط شوراهای تامیین اعتبار و اداره آموزش و پرورش ایرلند شمالی تامیین میشود. بر اساس قانون 1992 ادامه تحصیل و آموزش عالی، تبدیل مراکز تحصیلات پیشرفته به تحصیلات عالی منوط به آنست که تعداد پذیرش های تمام وقت در دوره های آموزش عالی کمتر از 55% کل پذیرش های تمام وقت نباشد. 

مراحل تحصیلی
مرحله اول دانشگاهی (لیسانس ): دوره کارشناسی 3 تا 4 سال بطول میانجامد و فارغ التحصیلان مفتخر به دریافت مدرک لیسانس در رشته تحصیلی منتخب (هنر، علوم، تکنولوژی، حقوق، مهندسی و غیره) میشوند. در بعضی از دانشگاههای اسکاتلند، دوره کارشناسی، بعلت تخصصی بودن، بعد از دوره کارشناسی ارشد برگزار میگردد. مدرک افتخاری لیسانس در 3 رتبه اول، دوم و سوم صادر میشود. در تعدادی از دانشگاهها و کالج های آموزش عالی، دوره های 2 ساله در مقطع فوق دیپلم برگزار میگردد و از مدارج معتبر دانشگاهی بشمار میرود.
 سیستم ارزیابی در برخی دانشگاهها بروش واحدی است. در بعضی مراکز، دانشجویان باید قبل از ورود به مقطع منتهی به مدرک لیسانس، در دوره مقدماتی شرکت کنند. دانشجویان رشته زبانهای خارجی باید یکسال اضافه بر سازمان در کشور هدف مطالعه یا کار عملی داشته باشند. 
دوره های تکمیلی عموما به یکسال کار عملی نیاز دارد. بعضی مراکز دوره های 2 ساله دانشگاهی را بطور فشرده (بدون تعطیلی) برگزار میکنند. امروزه، ارزیابی دانشجویان بندرت متکی به عملکرد آنان در آزمون نهایی است. در بعضی مراکز، معدل کل نمرات کسب شده در آزمونهای طول دوره (بویژه در سال دوم) در تعیین رتبه نهایی دانشجویان سرنوشت ساز است (سیستم ارزیابی مستمر). در اکثر رشته ها، انجام پروژه تحقیقاتی و تنظیم پایان نامه ( که عموما 50% کل نمره نهایی در مقطع کارشناسی را بخود اختصاص میدهد) الزامیست.

مرحله دوم دانشگاهی ( فوق لیسانس ): مقطع کارشناسی ارشد مهمترین مقطع آکادمیک بشمار میرود. دانشجویان باید توانایی خود در بکارگیری آموخته ها را به اثبات رسانند و در رشته منتخب تخصص پیدا کنند. ورود به مقطع کارشناسی منوط به کسب لیسانس با معدل خوب است. دوره های فوق لیسانس حداقل یکسال بطول میانجامد. بعضی دوره های کارشناسی ارشد، شامل مهندسی، با دوره کارشناسی ادغام شده و به اخذ مدرک فوق لیسانس در رشته مربوطه میانجامد (بعد از 4 سال). اخذ مدرک فوق لیسانس فلسفه نیازمند 2 سال تحصیلات اضافه بر سازمان در دانشگاه است. 

مرحله سوم دانشگاهی (دکترا): متعاقب دوره کارشناسی ارشد و بعد از معمولا 3 سال تحصیلات پیگیر، داوطلبین میتوانند رساله دکترای خود را ارائه دهند. در مرحله پیشرفته تر، مدرک دکترای عالی به آندسته از فارغ التحصیلان رشته های حقوق، علوم، علوم پزشکی، موسیقی و الهیات که موفق به انتشار آثار خود شده اند تعلق میگیرد ( با تایید یکی از اساتید ارشد دانشگاهی). 

پذیرش دانشجوی خارجی
تعریف: دانشجوی خارجی به اشخاصی اتلاق میشود که در مراکز آموزش عالی در بریتانیا ثبت نام نموده ولی مقیم این کشور نمیباشند. 
شرایط ورود: دارا بودن گواهینامه پایان تحصیلات متوسطه معادل گواهینامه آموزش عمومی در مقطع عادی در 4 یا 5 درس و گواهینامه آموزش عمومی در مقطع پیشرفته در حداقل 2 درس. 
مقررات ورود: دارا بودن گذرنامه معتبر، روادید ورود به کشور، گواهی اشتغال به تحصیل بصورت تمام وقت و تضمین مالی. 
مقررات بهداشتی: گواهی پزشکی برای داوطلبین خارج از اتحادیه اروپا.
زبان: تسلط کامل بر زبان انگلیسی. دوره های زبان انگلیسی مخصوص خارجیان در آموزشگاههای دولتی/ خصوصی سراسر کشور برگزار میشود. 
نحوه ثبت نام: مکاتبه مستقیم با مراکز آموزش عالی یا مکاتبه با اداره خدمات پذیرش دانشگاهها و کالج ها . 

مخارج دانشجویی و مساعدت مالی
شهریه دانشجویان محلی: حداقل 1050 پوند استرلینگ/ حداکثر 18000 پوند استرلینگ. 
شهریه دانشجویان خارجی: حداقل 4000 پوند استرلینگ/ حداکثر 26000 پوند استرلینگ. 

سیستم رایج نمرات در دبیرستان
مشخصات کامل: 

·  سیستم الفبا از “ اِ ” تا “یی” 

· اِ = عالی 

· بی= متوسط بالا 

· سی= متوسط 

· دی= متوسط پایین 

· یی= مردود 

· بالاترین نمره: اِ 

· حدقل نمره قبولی: سی/ دی 

· پایین ترین نمره: یی 

سیستم نمرات در مراکز آموزش عالی
مشخصات کامل: 

· سیستم الفبا از “ اِ ” تا “یی” 

· اِ = عالی 

· بی= متوسط بالا 

· سی= متوسط 

· دی= متوسط پایین 

· یی= مردود 

· بالاترین نمره: اِ 

· حدقل نمره قبولی: سی/ دی 

· پایین ترین نمره: یی 

