 ابزارهای ذخیره سازی
فلاپی دیسک : فلاپی دیسک ها 5/3 اینچی برای ذخیره کارها و فایل ها ی داده ای که کارهای خود را روی آنها انجاممی دهید، مورد استفاده قرار می گیرند. ظرفیت یک فلاپی دیسک برابر است با 1.44 mb و سرعت دسترسی به آ«ها بسیار پایین تر از سرعت دسترسی به یک هارد دیسک است . مهم ترین مزیت اسن نوع دیسک ها قابل حمل بودن آنهاست و می توان برای انتقال اطلاعات، یک فلاپی دیسک 5/3 اینچی را به سادگی از یک کامپیوتر خارج کرده و در داخل کامپیوتر دیگری قرار داد. دلیل اینکه هنوز این نوع دیسک ها به طور وسیع در کامپیوتر های شخصی کاربرد دارند نیز همین است. 

دیسک فشرده (cd): از آنجا که فضای ذخیره سازی 1.44 mb یک فلاپی دیسک ، ظرفیت اندکی برای انتقال اطلاعات دارد ،کاربرد cd به خصوص برای توزیع نرم افزارها عمومیت بیشتری یافته است. در حال حاضر بیشتر cd ها از نوع rom هستند. یعنی فقط می توانید اطلاعات موجود در آنها را بخوانید وامکان ذخیره داده های دیگری روی cd وجود ندارد. به این نوع ابزارها ابزارهای worm می گویند. با این وجود به دلیل اینکه امروزه cd های قابل ضبط(recordable) و قابل بازنویسی (rewritable) نیز به وجود آمده اند، با همان نام cd به این نوع ابزارها اشاره می شود. Cdهای recordable ، cd هایی هستند که فقط می توان یک بار روی آنها اطلاعات ذخیره نمود ولی تعداد دفعات خواندن اطلاعات از روی آنها محدودیتی ندارد. این در حالی است که در cd های rewrite محدودیتی برای تعداد دفعات ضبط اطلاعات روی دیسک وجود ندارد. ظرفیت بیشتر cd ها حدود 650 mb یا 74 دقیقه است، ولی cd های دیگری نیز وجود دارند که ظرفیت آنها 700 mb یا 80 دقیقه است. سرعت دسترسی به cd ها از فلاپی دیسک ها بسیار بالاتر بوده ولی از هارد دیسک ها پایین تر است. واضح است که cd  ها ابزارهای با قابلیت جابه جایی هستند. سرعت درایوهای cd نیز به عنوان مثال با نرخ های 4x,8x,24x,40x, بیان می شود. این سرعت ها نسبت cd های صوتی مشخص می شوند و پر واضح است که سرعت مورد نیاز برای انجام عملیات کامپیوتری دیگر بسیار بالاتر از موارد ضبط و تکثیر cd های صوتی است. نرخ x4 به این معناست که سرعت دسترسی به cd موجود در این درایو، چهار برابر از سرعت مورد نیاز برای کار با cd های صوتی بیشتر است.
دیسک های DVD : پدیده نسبتاً جدیدی که امروزه به دنیای کامپیوتر های شخصی اضافه شده است، digital versatile disk یا dvd نام دارد. ظرفیت این نوع دیسک ها بسیار بالاتر از دیسک های cd- rom است و این نوع دیسک ها قادرند 17gb اطلاعات را در خود نگهداری کنند. که هر یک از این لیزرها دارای نقه کانونی متفاوتی است که برای خواندن لایه های مزبور مورد استفاده قرار می گیرد. هر لایه نیزقادر است 17 gb اطلاات را در خود نگهداری کنند.

امروزه لوحه های فشرده کاربرد فراوانی در کامپیوتر ، ویدئو،ضبط صوت و حتی بازیهای کامپیوتری پیدا کرده اند و اکثر سیستم های جدید صوتی، تصویری و کامپیوتر مجهز به این وسیله هستند. بنابراین ضروری است که همه ما اطلاعاتی اگر چه مختصر پیرامون ساختمان و طرز کارآنها داشته باشیم.
مکانیسم خواندن اطلاعات از روی cd- rom

در دیسک های سخت اطلاعات بر روی دوایر متحدالمرکزی به نام مسیر یا راک قرار می گیرند. هر یک از این تراک ها به سکتورهائی تقسیم شده اند. در دیسک های فشرده اطلاعات بر روی یک تراک پیوسته و مارپیچ که از نزدیکی مرکز آغاز و تا لبه خارجی امتداد پیدا می کند، ثبت می گردد. مسیر فوق نیز به سکتورهائی با طول مساوی تقسیم شده است. برای آنکه سرعت خواندن سکتورها با یکدیگر برابر باشد باید هنگام خواندن سکتورهائی که در سمت خارجی دیسک قرار دارند. سرعت چرخش کاهش یابد.در حقیقت وقتی هد دیسک خوان در بخش داخلی مسیر قرار دارد سرعت چرخش حدود 65/2 برابرحالتی است که اطلاعات پیرامون دیسک خوانده می شوند به عبارت دیگر در دیسک های سخت و فلاپی دیسک ها، تراکهای حاوی اطلاعات دوایر مجزا از هم هستند ولی در دیسک های فشرده تراکهای اطلاعات به صورت یک منحنی مارپیچ هستند که از نزدیکی مرکز دیسک شروع و تا لبه خارجی ادامه پیدا می کند. 

ساختار واجزاء دیسک CD-ROM
دیسک cd از چند لایه تشکیل شده است که پایین ترین لایه دیسک ازجنس پلاستیک و معمولاًً پلی کربنات است. سطح فوقانی این لایه حاوی تورفتگی ها و بخشهای مسطحی است که داده های مبنای 2 را نگهداری می کند. پس از آن لایه بسیار نازک فلزی ( به قطر 15/0 – 5% میکرون) قرار دارد مه معمولاً از جنس آلومینیوم ،نقره یا طلا می باشد. این لایه فلزی روی تو رفتگی ها و بخش های مسطح را به طور یکنواخت می پوشاند. بر روی لایه فلزی لایه ای لاک الکی قرار می گیرد که نقش حفاظت را بر عهه دارد. ضخامت لایه محافظ بین 10 تا 30 میکرون است. در نهایت نیز ممکن است برچسبی بر روی آن قرار داده شود.

نور لیزر 

همانطوریکه می دانید، نور صوتی از امواج الکترو مغناطیسی است و نور مرئی یا قابل رویت طول موجی بین 370 تا 780 nm را شامل می شود. در طبیعت منابع مختلفی برای تولید نور وجوددارند که نور تولید کرده و منشاء بینائی در چشم هستند .منابع طبیعی نور نورهایی با رنگ و قطرهای بالا را تولید می کنند و منبع تک رنگ وجود ندارد. دربحث مخابرات نوری و دیسک های فشرده ما به منابع کاملاً تک رنگ ، باریک و یکسان نیاز داریم، در غیر این صورت ذخیره یا ارسال اطلاعات توسط نور غیر ممکن خواهد بود.برای تولید نوراز دو منبع کاربردهای متفاوتی داشته و مزایا ومعایب خاص خود را دارند. 

دیودهای نور دهنده LED 

دیودهای نور دهنده از اتصال دو نیمه هادی n و p بدست آمده و زمانیکه در بایاس مستقیم قرار بگیرند، تولید نور می کنند. در مخابرات نوری از led هایی که پرتوهای کاملاً همسو تولید می کنند. استفاده می شود.
مشخصه های CD- ROM و DVDROM 
الف – ظرفیت دیسک : دیسک های cd- romدر ابتدا برای ذخیره سازی داده های صوتی مورد استفاده قرار گرفتند. در آن هنگام این دیسک ها به گونه ای ساخته می شدند که توانائی ذخیره 60 تا 74 دقیقه اطلاعات صوتی را داشته باشند. 
ب- امکان ذخیره فیلم سه بعدی و چند زبانه بر روی این دیسک ها وجود دارد و زمان دسترسی به اطلاعات در این دیسک ها بسیار سریع است. هدف اصلی از طراحی dvd فراهم نمودن امکاناتی برای ضبط بیش از 133 دقیقه اطلاعات تصویری برروی دیسک فشرده است. در صورتی که برای ضبط این حجم از اطلاعات به حداقل دو دیسک vcd نیاز داریم. 

الف- سرعت انتقال داده ها: در نمونه های اولیه cd-rom سرعت انتقال داده ها معادل 150 کیلو بایت بر ثانیه بوده است. سرعت انتقال داده ها در دیسک های سخت در حد مگابایت بر ثانیه و در فلاپی دیسک ها حدود 5/62 کیلو بایت بر ثانیه می باشد. چنین درایوهایی را یک سرعته می نامند.

ب- در ساختن چنین سیستمی به کیفیت هم باید توجه شود ونباید کیفیت کاهش پیدا کند. بنابراین حداقل سرعت انتقال اطلاعات 5/3 mb/s در نظر گرفته می شود. تفاوت dvd و cd فقط در طول موج لیزر آنها نیست بلکه تغییرات عمده ای در ساختمان دیسک ایجاد شده است تا به ظرفیت های بالایی در حد 4/vgb برسیم. 
حجم 
در حقیقت پس از ساخته شدن vcd شرکت های سازنده در تلاش بوده اند تا ضمن ثابت نگهداشتن مشخصات دیسک و اصول اصلی ثبت اطلاعات درآن به ظرفیت و سرعت های بالاتری دست پیدا کنند و در این راه dvd طراحی و ساخته شده است. بنابر این dvd خصوصیات و مشخصات cd  را دارد ولی با تغییراتی که در ساختمان دیسک ایجاد شده است حجم آن بسیار زیاد شده است . برای مال عرض تراک های روی cdحدود 6/1 میکرون است و شعاع لیزری با طول موج 780 mnمورد استفاده قرار می گیرد. 

اگر تراک های 33/1 میکرونی مورد استفاده قرار گیرد شعاع لیزری با طول موج nm 650 نیاز خواهد بود. عرض تراک در dvd حدود 74/0 میکرون است ولی طول موج شعاع لیزر همان nm650 باقی مانده است. این مسئله نشان میدهد که علاوه بر تغییر ابعاد حفره ها فاصله حفره های روی دیسک نیز بسیار فشرده و نزدیک به هم شده اند . با توجه به این تغییرات سیستم های کنترل کننده هم تغییر پیدا خواهند  کرد. در شکل زیر مقایسه ی بین ابعاد حفره های روی cd, dvd را مشاهده می کنید. 
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در cd اطلاعات روی تراک های مارپیچ روی یک لایه ایجاد میشوند در حالیکه در dvd این تراک ها روی هر دو لایه ایجاد می شوند. این مسئله سبب متفاوت بودن سیستمهای ضبط و پخش اطلاعات در dvd نسبت به vcd میشود. در dvd از سیستم کانونی کننده دو گانه استفاده می شود یعنی امکان کانونی کردن شعاع لیزر بر روی هر کدام از لایه ها به طور مجزا وجود دارد. برای ایجاد چنین سیستم کانونی کننده ای از عناصر کریستال مایع استفاده می شود. لایه nm6/0 یک اشکال مهم دارد و آن حساسیت بیشتر در مقابل صدمه و کثیفی است. از آنجائیکه قطر شعاع لیزر در dvdباریکتر از شعاع لیزر در cd, vcd است . بنابراین حساس تر و خطا پذیر تر است و سیستم کنترل دقیق تری نیاز دارد. به علت نیاز به ذخیره حجم بالایی از اطلاعات توجه خاصی به دیسک های dvd می شود و مشکلات اقتصادی و تکنولوژیکی آن در آینده رفع خواهند شد و این دیسک ها بیش از پیش رواج خواهند یافت. دیسک های cd و زیر لایه ای که اطلاعات روی آن ذخیره می شود، فقط توسط لاه لاک الکی حفاظت می شود و با ایجاد خراش بر روی بر چسب cd بازخوانی اطلاعات آن غیر ممکن می شود. در حالیکه دیسک های dvd از دو زیر لایه تشکیل شده اند و هر یک از زیر لایه ها مانند محافظی برای لایه دیگر است. بنابراین دیسک های dvd در مقابل خراش و آسیب های احتمالی مقاومتر به نظر می رسند. از نظر تکنولوژیکی ساختمان دیسک های dvd مناسب به نظر می رسند و اگر از نظر اقتصادی و قیمت مناسب شوند درصد فراگیری آنها بسیار بالا خواهد بود. 
در dvd عمق  و ابعاد حفره های حاوی اطلاعات بسیار کوچک و در نتیجه تراک های حاوی اطلاعات نیز باریکتر و به هم نزدیک تر هستند. این مسئله احتمال تداخل اطلاعات و تداخل نویز را افزایش می دهد. به کمک پالس های خاصی نحوه بازخوانی اطلاعات کنترل و درصد خطا به شدت کاهش می یابد. مشخصات dvdبه گونه ای است که می توان دیسک های دو رو و دو لایه ساخت یعنی امکان ساخت  دیسک چهار لایه با ظرفیت بسیار بالا وجود دارد. 
