سطل زباله هوشمند 
در بسياري از شهرهاي جهان از جمله لندن، شهرداري ها يك سطل زباله چرخ دار در اختيار هر خانواده قرار      مي دهند كه تمام اعضاي خانواده موظف هستند زباله هاي خود را داخل اين سطل ها بريزند.
سپس شهرداري با سيستم مكانيزه اقدام به تخليه اين سطل ها مي كند. اما اجراي اين طرح، مشكلات خاص خود را داشته است. 
شباهت سطل ها به يكديگر باعث شده تا همسايه ها بر سر مالكيت آنها با هم درگير شوند. همچنين برخي از خانواده ها بيش از حجم سطل، زباله توليد مي كنند و به همين دليل، نمي دانند كه بايد با مازاد زباله توليدشده چه كنند. از سوي ديگر، شهروندان نيز از شهرداري ها به دليل تاخير در تخليه اين سطل ها گله مند هستند.
اما ديروز اعلام شده كه يك شركت آلماني با بهره از تكنولوژي مدرن، مشكلات شهروندان و شهرداري ها را در اين حوزه حل خواهد كرد.
اين شركت پشت در هر يك از اين سطل ها يك ريزتراشه به اندازه يك سكه 25 توماني نصب مي كند كه اين ريزتراشه ها داراي شماره سريال هستند. 
به عبارت ديگر، هر خانواده در انگليس شماره سريال مشخصي دارد و به همين دليل، بر سر مالكيت سطل ها ديگر مشكل ميان همسايه ها به وجود نخواهد آمد.
اين ريز تراشه ها تمام وقايعي را كه براي سطل در طول شبانه روز اتفاق مي افتد، ثبت مي كنند. ازجمله زمان تخليه سطل و ميزان زباله ريخته شده داخل سطل توسط شهروندان. 
هنگامي كه ماموران شهرداري به صورت مكانيزه سطل را داخل كاميون حمل زباله خالي مي كنند ريزتراشه نصب شده در پشت در سطل به صورت خودكار در فاصله 2 سانتيمتري دستگاه اسكنر داخل كاميون قرار مي گيرد و اينگونه كليه اطلاعات موجود در ريز تراشه به دستگاه اسكنر كاميون حمل زباله انتقال مي يابد.
پس از اينكه كاميون به پاركينگ شهرداري بازگشت، اطلاعات جمع آوري شده توسط اسكنر به كامپيوتر مركزي شهرداري منطقه منتقل مي شود و بازرسان شهرداري مي توانند با فشار دادن يك دكمه ميزان زباله توليدشده توسط هر خانوار و همچنين زمان تخليه سطل ها را توسط ماموران شهرداري روي مانيتور مشاهده كنند و يا از آن چاپ بگيرند. 
در صورتي كه هر خانوار بيش از حجم مجاز، زباله غير قابل بازيافت توليد كند، جريمه نقدي خواهد شد. همچنين اگر ماموران شهرداري به موقع اقدام به تخليه سطل هاي زباله نكنند، توبيخ و جريمه مي شوند. 
البته لازم به ذكر است، خانواده هايي كه اين ريزتراشه را از سطل خود جدا كنند با مشكل مواجه خواهند شد؛ چون شهرداري ديگر سطل زباله آنها را تخليه نخواهد كرد. 
هم اكنون شهرداري هاي انگليس به صورت آزمايشي 500 هزار سطل زباله را به اين تكنولوژي مجهز كرده اند. هزينه هريك از اين ريزتراشه ها، در حدود 2 پوند ( حدودا 3500 تومان) است، اما هزينه نصب و راه اندازي آن سنگين است.
در كانادا كشف شد
فسيل گونه جديدي از دايناسورهاي شاخدار
پژوهشگران كانادايي فسيل يك گونه جديد از دايناسورهاي شاخدار را كشف كرده‌اند كه حدود 5/72 ميليون سال قبل نابود شده‌اند. 
به گزارش ايسنا، اين كشف در منطقه معروف «پايپ استون كريك» در نزديكي شهر «گراند پرايري» در ايالت «آلبرتا» صورت گرفته است. 
پژوهشگران مي‌گويند : اين كشف در قالب يك گله دايناسور انجام شده كه يك برآمدگي استخواني در پشت جمجمه‌شان داشتند كه با شاخ‌هاي كوچكي تزئين شده است. 
اين گونه‌ها همچنين ساختارهاي استخواني بزرگ در بالاي بيني و چشمهايش دارد كه به همين خاطر پژوهشگران آنها را مارمولك‌هاي بيني ضخيم ناميده‌اند. 
اين كشف از سوي دانشمندان و محققان دانشگاه آلبرتا انجام شده و تحت عنوان «يك دايناسور جديد شاخدار از بخش فوقاني بستر استخواني كريتاسئوس در آلبرتا» منتشر شده است. 
يكي از پژوهشگران در اين تحقيق خاطر نشان كردند كه نگهداري اين مواد استخواني قابل توجه و جمع‌آوري آنها ساده بوده است. 

منطقه مذكور حاوي مقادير بي‌شماري از فسيل‌هاي دايناسورهاي جوان و پير است كه به پژوهشگران در زمينه كشف الگوي رشد فردي اين جانداران كمك خواهد كرد. 
اين پژوهشگران مي‌گويند: كشف گونه‌هاي جديد همچنين اطلاعات بيشتري براي درك بهتر حيات باستاني و اكوسيستم‌هاي اين قسمت از كانادا در ميليون‌ها سال قبل، در اختيار پژوهشگران قرار خواهد داد.

تولد نخستین بز حاصل از بلوغ آزمایشگاهی 

شبيه‌سازی
نخستین بز حاصل از بلوغ آزمایشگاهی تخمک و لقاح خارج رحمی که دوقلو بود در پژوهشکده رویان جهاد دانشگاهی با زایمان طبیعی بدنیا آمد
به گزارش واحد مرکزی خبر، مدیر روابط عمومی و امور بین‌المللی پژوهشکده رویان در این باره گفت: این موفقیت پس از تولید موفقیت آمیز بره حاصل از روش همزمان بلوغ آزمایشگاهی تخمک و لقاح خارجی رحمی (رویانی) و همچنین گوسفند شبیه سازی شده (رویانا) در مهر 1385 در پژوهشکده رویان بدست آمده است. 
دکتررضا عمانی سامانی افزود: یکی از زمینه‌های بسیار مهم در علم بیوتکنولوژی تولید حیوانات تراریخته یا بیورآکتورها ست بدین معنی که بتوان ملکول‌های پروتئینی ارزشمند گونه‌های دیگر از جمله انسان را در شیر یک دام مثل بز و گاو تولید کرد. 
وی گفت :این طرح در سه مرحله قابل اجرا ست؛ اول تولید حیوان (IVM-IVF) حیوان شبیه سازی شده و سرانجام حیوان تراریخته است. 
سامانی با بیان اینکه این طرح بزرگروی گاو و بز آغاز شد و پس از موفقیت در تولید گوسفند (IVM-IVF) و شبیه سازی شده گاو (IVM-IVF) اکنون نخستین بز حاصل این روش بدنیا آمده است گفت: این بزغاله‌ها در سلامت کامل بسر می‌برند وگام بعدی رسیدن به بز شبیه سازی شده و مرحله آخر تولید بز تراریخته است. 
وی افزود: با توجه به توانمندی‌های پژوهشکده رویان جهاد دانشگاهی در زمینه‌های دیگر علم جنین شناسی بویژه توانایی فریز اسپرم، تخمک و جنین‌های چند سلولی، با کمک این فناوری می‌توان در دامپروری و همچنین حیات وحش برای حفظ و تکثیر نسل گونه‌های ارزشمند و همچنین اصلاح نژاد و ایجاد گونه‌هایی با ویژگی‌های وراثتی خاص، اقدامات موثری را انجام داد.
كودكان چاق بيشتر ميگرن مي‌گيرند
جام جم آنلاين: ‌يك پژوهش در آمريكا نشان داد كه شدت و تعداد دفعات بروز سردرد‌هاي ميگرني و مزمن در كودكان چاق به مراتب بيشتر است. ‌هرچه كودك يا نوجوان اضافه وزن بيشتري داشته باشد، احتمال بروز سردرد‌هاي شديد در وي افزايش مي‌يابد. 
براساس اين گزارش، پژوهشگران توصيه كردند كه با كاهش وزن مي‌توان از شدت و تعداد اين سردرد‌هاي شديد كاست.
اين پژوهش كه در 7 مركز سردرد اطفال انجام شده، نشان داد كه 1/34 درصد از بيماران يا اضافه وزن دارند و يا با خطر آن مواجه هستند.
اين آمار با نرخ مبتلايان به اضافه وزن در جمعيت كلي كودكان و نوجوانان مشابه است. پژوهشگران اطلاعات به دست آمده از 913 بيمار را مورد تجزيه وتحليل قرار دادند. سپس پژوهش فوق 3 ماه بعد و دوباره 6 ماه بعد تكرار شد. 
بررسي نتايج تحقيقات نشان داد كه بين اضافه وزن و بروز سردرد‌هاي ميگرني رابطه مستقيم وجود دارد.از اين پس پزشكان هنگام درمان كودكان مبتلا به سردرد‌هاي شديد وزن آنها را نيز در نظر خواهند گرفت.
پرخوري کارکرد مغز را مختل مي‌کند

دانشمندان آمريکايي اعلام کردند پرخوري مغز را مختل مي کند و مجموعه اي از آسيب ها را به وجود مي آورد که ممکن است به بيماري ديابت ، بيماري قلبي و ديگر بيماري ها منجر شود.
به گزارش واحد مرکزي خبر ، بر اساس يافته هاي «دونگشنگ کاي» و همکارانش از دانشگاه ويسکانسين - مديسون ، زياده روي در خوردن ظاهراً يک گذرگاه سامانه ايمني در مغز را که معمولا در حالت خفته قرار دارد بيدار مي کند و اين سامانه سلول هاي ايمني را براي حمله و نابودکردن مهاجماني که در واقع وجود ندارند ، اعزام مي کند. 
اين يافته که نتايج آن در نشريه سل (سلول) منتشر شده است مي تواند روشن کننده اين مساله باشد که چرا چاقي بيش از اندازه به بيماري هاي مختلفي مي انجامد. 
اين يافته ها در همين حال خود مي تواند موجب پيدا کردن راهي براي مبارزه با چاقي شود. 
«کاي» گفت: اين گذرگاه در مغز معمولاً وجود دارد اما غيرفعال است. 
چاقي يک مشکل فزاينده جهاني است. 1.8 ميليارد نفر در جهان از چاقي زياد و يا اضافه وزن رنج مي برند. 
داروهايي که تاکنون براي مقابله با چاقي وارد بازار شده اند موفقيت ناچيزي داشته و اغلب، عوارض جانبي شديدي نيز داشته اند.

