اينترنت چيست ؟

شبكه اي كه از لحاظ مقياس جغرافيايي در سطح جهان گسترش يافته است . اينترنت مخفف كلمات International Network به معناي شبكه جهاني مي باشد. 

شبكه چيست ؟

به مجموعه اي از اتصالات بين دو يا چند كامپيوتر و زباني( Protocol) كه اين كامپيوترها به كمك آن با يكديگر صحبت مي كنند شبكه مي گويند. وقتي كه ما دو يا چند كامپيوتر را به يكديگر متصل كنيم به گونه اي كه اين دو بتوانند با هم تبادل اطلاعات كنند در واقع يك شبكه ساخته ايم. 

اهداف شبكه :

1- استفاده از منابع مشترك ( اطلاعات ، نرم افزارها و سخت افزارها)
2- به روز بودن اطلاعات
3- جلوگيري از افزونگي اطلاعات
4- تبادل سريعتر و دقيقتر اطلاعات 

تقسيم بندي شبكه ها از لحاظ مقياس جغرافيايي :

LAN شبكه محلي : که مخفف Local Aria Network ميباشد ، شبکه اي است با سرعت بالا که به منظور برقراري ارتباط و مبادله داده ها بين کامپيوترها در يک محدوده جغرافيايي کوچک مثل يک اداره ، يک ساختمان و يا يک طبقه از يک برج طراحي شده است. 

WAN شبكه بندي وسيع : که مخفف Width Aria Network ميباشد ، جهت مبادله اطلاعات بين فواصل بسيار دور بکار ميرود. اين شبکه ناحيه جغرافيايي وسيعي مانند کل يک کشور و يا کل يک قاره را در بر ميگيرد. شبکه هاي WAN ممکن است از خطوط استيجاري شرکت مخابرات و يا ماهواره هاي مخابراتي جهت مبادله اطلاعات استفاده کنند. 

MAN شبکه شهري : که مخفف Metropolitan Aria Network ميباشد شبکه هاي متعددي را که در نواحي مختلف يک شهر بزرگ واقع شده اند ، به يکديگر متصل و مرتبط ميسازد. 

تجهيزات لازم براي شبكه كردن :

1- کارت شبکه ( NIC ) که مخفف Network Interface Card ميباشد.
2- رسانه انتقال که مخفف Transmission Medium ميباشد.
3- سيستم عامل شبکه NOS که مخفف Network Operating System ميباشد. 

انتخاب تكنولوژي براي شبكه :

پيش از اينكه سخت افزار شبكه خود را خريداري كنيد درباره استانداردي كه ميخواهيد براي متصل كردن شبكه خود به كار بريد، تصميم گيري نماييد. كارتهاي رابط شبكه و كابلهايي كه انتخاب مي كنيد مي بايست از استاندارد انتخابي شما پشتيباني كند.عمدتاً از دو نوع استاندارد شبكه استفاده ميشود. Token Ring و اترنت.
استانداردهای شبکه 
عمدتاً از دو نوع استاندارد شبکه استفاده ميشود. Token Ring و اترنت . 

اترنت :

يك تكنولوژي مبتني بر مجادله و درگيري است بدين معنا كه هيچ كنترلي بر كامپيوترهاي انتقال دهنده اطلاعات در شبکه ندارند و زماني كه 2 كامپيوتر همزمان اقدام به ارسال اطلاعات از طريق كابلها ميكنند اين امر منجر به برخورد داده ها ميشود بنابـــراين اطلاعات پس از تاخير به مقصد ميرسند مجادله داده ها ميتواند سرعت يك شبكه شلوغ را كاهش دهد . استفاده از تكنولوژي اترنت ارزانتر از تكنولوژي Token Ring است چرا كه تكنولوژي اترنت وسيله اي براي كنترل كامپيوتر انتقال دهنده اطلاعات ندارد اترنت براي دفاتر اداري كوچك و مصارف خانگي ايده آل است . 



Token Ring :

در تكنولوژي Token Ring انتقال داده ها توسط Token ( يك كاربر الكترونيكي = نشانه) كه در حلقه تشكيل دهنده كامپيوترها گردش مي كند ، كنترل ميشود. تنها كامپيوتر داراي Token ميتواند داده ها را انتقال دهد Token پس از انتقال و دريافت داده ها به كامپيوتر بعدي حلقه سپرده ميشود و هيچ گونه مجادله در يك حلقه Token Ring به وجود نمي آيد ، چرا كه هر كامپيوتر نوبت خود را براي انتقال دارد هيچ كامپيوتر ديگري در آن زمان داده ارسال نمي كند. 
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انواع توپولوژی شبکه
توپولوژي يا همبندي يك شبكه تعيين كننده شيوه كابل كشي اتصال كامپيوترهاست . اين توپولوژي (همبندي) معمولاً نوع كابل مورد استفاده را نيز تعيين ميكند . 

توپولوژيهاي شبکه داراي انواع زير است : 

1- توپولوژي BUS : 

در يک شبکه خطي چندين کامپيوتر به يک کابل به نام BUS متصل ميشود. در اين توپولوژي رسانه انتقال بين کليه کامپيوتر ها مشترک است. توپولوژي BUS از متداولترين توپولوژيهاست که در شبکه هاي محلي مورد استفاده قرار ميگيرد. سادگي ، کم هزينه بودن و توسعه آسان اين شبکه از نقاط قوت توپولوژي BUS ميباشد. ضعف عمده اين شبکه اين است که اگر کابل اصلي Back bone که پل ارتباطي بين کامپيوتر هاي شبکه است ، قطع شود ، کل شبکه از کار خواهد افتاد. 
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2- توپولوژي رينگ - حلقوي : 

در توپولوژي باس کامپيوتر ها توسط يک رشته سيم به يکديگر متصل ميشوند که آغاز و پايان آن سيستم توسط يک مقاومت 50 اهمي بسته شده است. در توپولوژي رينگ بجاي بستن دو سر سيم آنها را به يکديگر وصل نموده و تشکيل يک حلقه ميدهند. اين توپولوژي تمامي مزايا و معايب باس را دارد با اين تفاوت که کنترل مقاومت سيم استوار تر بوده و اتصال آغاز و پايان سيم گاهي اوقات به دليل فاصله زياد دو سر سيم مشکل ساز ميگردد. 

3- توپولوژي هيبريدي : 

سيستمي که از ترکيب حالت باس و ستاره اي پديد مي آيد هيبريدي نام دارد. در اين حالت برخي از مسير هاي شبکه به صورت باس و برخي ديگر بصورت ستاره اي ميباشند. معمول ترين طرح آن ، اتصال هاب ها بصورت باس و اتصال کامپيوتر ها بصورت ستاره اي به هاب مربوط به خودشان ميباشد. 

4- توپولوژي ستاره اي : 

شبکه هاي متوسط و بزرگ اغلب از توپولوژي ستاره اي استفاده ميکنند. در اين پيکر بندي از کابل و سخت افزار بيشتري استفاده ميشود اما مديريت آن آسانتر و احتمال خرابي آن کمتر است. کابل مورد استفاده توپولوژي ستاره اي اترنت کابل زوج بهم تابيده بدون حفاظ است. در پيکر بندي ستاره اي هر کامپيوتر به يک هاب متصل ميشود. يک سر کابل به کارت شبکه يک کامپيوتر متصل ميشود و سر ديگر آن به هاب که نقطه اتصال مرکزي کابل کشي شبکه را نزد هم ميکند متصل ميشود. هاب ها به اندازه هاي مختلف عرضه ميشوند و مدلهاي پيشرفته آنها ميتواند خطا هاي موجود در سيگنالها را تقويت کند. آماده سازي توپولوژي ستاره اي آسان است و عيب يابي در آن اسانتر از شبکه باس است چرا که يک کابل آسيب ديده تنها به روي يک کامپيوتر تاثير ميگذارد و از طرف ديگر کابل زوج بهم تابيده معمولاً گرانتر از کواکسيال است. توپولوژي ستاره اي به کابل بسيار زياد و يک هاب نياز دارد. تمامي اينها منجر به بالا رفتن هزينه شبکه ميشود با اين مزيت که اين روش بسيار مفيد است

اتصال به اینترنت 

تجهيزات سخت افزاري شبكه :

1- كارت رابط شبكه يا (NIC) براي هر يك از كامپيوترهاي شخصي
2- كابل كافي براي متصل كردن تمامي كامپيوترهاي شبكه مقدار و نوع كابل بستگي به توپولوژي شبكه دارد.
3- يك هاب در صورت انتخاب توپولوژي ستاره اي 

نمايش كادر مكالمه :

براي نمايش کادر مکالمه ابتدا مسير زير را با هم طي مي كنيم : 
Start/ Setting/ Control Panel/ Network ، بخش Configuration کادر مکالمه Network را براي نصب آدابتور سرويس گيرنده پروتکل و سرويس دهنده فعال کنيد. در بسياري از موارد Win 98 اين کار را برايتان انجام ميدهد. 

Client/Server : 

Client , Server دو جزء اصلي شبکه ميباشند که اينک به تعريف آنها ميپردازيم : 
Server : کامپيوترهايي که منابع مشترک را در اختيار کاربران قرار ميدهند.
Client : کامپيوترهايي که به منابع مشترک ارائه شده از سوي Server دسترسي دارند. 

تجهيزات استاندارد براي اتصال به اينترنت :

1- كامپيوتر
2- Modem و بعضي انواع اتصال، که اينها همه تجهيزات پايه و استاندارد هستند ولي اين تجهيزات براي برقراري تماس كافي نيست و احتياج به تلفن داريم 
3- تلفن
براي دستيابي به Internet ، كامپيوتر، مودم و ارائه كنندگان سرويس اينترنت و اتصال تلفني نيازهاي اوليه هستند و بطور كلي هر چه مقدار RAM سرعت پردازنده و سرعت Modem بيشتر باشد سرعت بيشتر خواهد بود. 

انجام كار :

براي استفاده از سرويسهاي اينترنتي نظير FTP, Gopher, Web و غيره نيازمند بهره گيري از برخي نرم افزار ها هستيم. 
در آخرين مرحله که چگونگي نگهداري اطلاعات كامپيوترهاي سرويس گيرنده و سرويس دهنده اينترنت است، احتياج به شماره تلفن جايي كه ميخواهيم با آنجا ارتباط برقرار كنيم داريم پس در اينترنت نياز به آدرس داريم . چون براي ما امکان درک زبان اينترنت ( که همان زبان صفر و يک است ) وجود ندارد پس نياز به مترجم ( Browser) داريم. اين مترجم بصورت Packet ميباشد. 
آدرس و   DNsآدرس در اينترنت يا Intenet Protocol


همانطور که ميدانيد همه شماره هاي تلفن با يکديگر تفاوت دارند و همگي منحصر به فرد هستند. در شبکه جهاني اينترنت نيز هر کامپيوتر داراي شماره خاصي است که آدرس IP ناميده ميشود. 

آدرس : IP          

اين آدرس توسط پروتكل اينترنت IP براي شناسايي هر كامپيوتر روي اينترنت مورد استفاده قرار ميگيرد يك آدرس IP از 4 عدد تشكيل ميشود كه اين اعداد درباره صفر تا 255 تغيير كرده و توسط نقطه (.) از هم جدا ميشود (35.8.7.92) جلوتر به شرح مفصل آن ميپردازيم . كامپيوترها آدرس IP را چگونه به دست مي آورند؟ سازماني به نام Internic به ارائه دهندگان مختلف سرويس اينترنت( ISP ها) اين آدرسها را ميدهد و همانطور كه ممكن است پيش شماره تمام همسايه هاي شما مثلاً با عدد 624 شروع شود آدرس IP تمام كامپيوتر ها متصل به يك ISP نيز ممكن است با 35.8 شروع شود در حقيقت Internic معمولاً آدرس IP را بصورت مجموعه اي از آدرسها ارائه ميكند به عنوان مثال شركت Y تمام آدرسهاي IP كه با 35.8.7 شروع ميشوند را خريداري ميكند بنابراين ميتواند 255 آدرس IP مختلف را به افراد ارائه دهد. بعضي شركتها از اسامي دامنه ها براي پنهان كردن آدرسها IP استفاده ميكنند. نام دامنه نيز توسط Internic ثبت ميشود و نسخه انگليسي آدرس IP است . بعضي كامپيوترها (Domain Name Server) را به كار ميبرند كه همان آدرس اختصاري است كه براي دسترسي سريعتر به اينترنت از آن استفاده ميشود. 

خلاصه اي از نامگذاري كامپيوترها بر روي اينترنت :

نامگذاري کامپيوتر ها در روي اينترنت بر اساس سيستمي از اعداد سلسله وار انجام ميشود به تمام كامپيوترهاي متصل به اينترنت يك آدرس عددي خاص (IP) تعلق ميگيرد. با استفاده از سيستم خطي نامگذاري حوزه اي اينترنت يا DNS ميتوان بين اين آدرسهاي عددي IP مثلا (128.113.10.5 ) نام كامپيوتر (ftp.rpi.edu( تناظر برقرار كرد. به جاي اعداد نا مفهوم از اسمهاي حرفي كه كاركردن با آنها بسيار ساده تر است استفاده نمود . تمام كامپيوترها در شبكه از چند قسمت تشكيل شده است كه هر قسمت به وسيله نقطه از قسمت ديگر جدا شده است . قسمت سمت راست بالاترين رده حوزه را مشخص ميكند كه مربوط به نوع سازمان يا موسسه اي است كه كامپيوتر مذبور به آن تعلق دارد.
علاوه براين هر شركت يا موسسه براي خود نامي انتخاب ميكند كه در قسمت سمت چپ قرار مي گيرد در ضمن هر شركت ميتواند نامهاي ديگري که بر اساس تقسيمات سازماني درون شركت انتخاب ميشوند مثلاً:
كامپيوتري به نام Mailer كه در دپارتمان CS موسسه آموزشي UWM است : Mailer.Cs.Uwm.edu نام دارد و اخيراً از كدهاي 2 حرفي نيز استفاده ميشود : 
TCP/IP چيست ؟

اينترنت بر اساس مجموعه اي از شبكه ها بنا ميشود اين شبكه ها شامل انواع بسيار زيادي از كامپيوتر ها مي باشد ، بنابراين زبان مشترکي بين همه کامپيوتر ها وجود دارد كه آن را TCP/IP مينامند . TCP/IP بصورت پنج حرف جداگانه TCP/IP تلفظ ميشود. TCP/IP نام متداولي براي مجموعه اي از قراردادها ميباشد كه براي متصل ساختن كامپيوترها و شبكه ها استفاده ميشود نام واقعي TCP/IP از دو قرارداد مهم مي آيد. 
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TCP -Transmission Control Protocol IP- Internet Protocol
در شبکه اينترنت اطلاعات (داده ها) به بسته هاي كوچكي به نام Packet تقسيم بندي ميشوند.
سپس Packet ها از طريق شبكه منتقل ميشوند در اينجا كار IP آن است كه آنها را به ميزبان راه دور منتقل كند. TCP در انتهاي ديگر بسته ها را دريافت و وجود خطاها را بررسي ميكند اگر خطايي رخ داده باشد TCP ميتواند ارسال مجدد بسته بخصوص را درخواست نمايد . بعد از اينكه تمام بسته ها به درستي دريافت شدند ، TCP از شماره توالي براي ساختن مجدد پيام اصلي استفاده ميكند.
به عبارت ديگر كار IP انتقال داده هاي خام Packet ها از يك مكان به مكان ديگر است. كار TCP کنترل امور و تضمين صحت داده ها مي باشد. 

محاسن Packet :

1- تقسيم بندي داده ها به Packet ها فوايد بسياري دارد . اول اينكه امکان ارائه خدمات بيشتر به کاربران بيشتر را فراهم ميکند. در مسير اينترنتي بسته ها ( Packet) علي رغم داشتن مقصدهاي متفاوت با يکديگر در حرکت ميباشند. نظير بزرگراهي که در آن اتوموبيلهاي متفاوت با وجود داشتن مقصدهاي متفاوت همگي راه مشترکي دارند. 
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2- بسته ها همواره در سفر هستند تا زماني كه به مقصد نهايي خود برسند. اگر اتصال بخصوصي خراب شود كامپيوترهايي كه جريان داده ها را كنترل ميكنند ميتوانند مسير جايگزيني پيدا كنند. اين امکان وجود دارد که داده هاي بسته هاي مختلف در مسيرهاي مختلف به سمت يك مقصد جريان پيدا كنند.

3- همچنين شبكه ميتواند از بهترين مسيري كه در آن شرايط قابل دسترسي است استفاده كند مثلا : وقتي كه بار بخش بخصوصي از شبكه بيش از حد متعارف ميشود بسته ها از طريق خطوطي كه بار كمتري دارند منتقل ميشوند. 

4- مزيت ديگر استفاده از اين بسته ها آن است كه در هنگام بوجود آمدن هر گونه خطايي در انتقال، به جاي انتقال كل پيام فقط نياز به ارسال مجدد بسته اي منفرد خواهد بود. اين ويژگي سرعت كلي اترنت را افزايش ميدهد.
در هر صورت TCP/IP انتقال صحيح و موفقيت آميز داده ها را تضمين ميکند. در حقيقت حتي با وجود اين كه ممكن است ميزبان ها هزاران مايل از يكديگر دور باشند و بسته ها مجبور به عبور از چندين كامپيوتر اصلي باشند، اينترنت آنقدر خوب عمل ميكند كه ارسال پرونده اي از يك ميزبان به ميزبان ديگر فقط چند ثانيه طول ميكشد.

بطور خلاصه : TCP/IP خانواده اي بزرگ از قراردادهايي است كه براي سازمان دهي كامپيوتر ها و ابزارهاي ارتباطي در شبكه استفاده ميشود

آشنایی با چند اصطلاح اینترتی 
1. آدرسي كه به يك صفحه Web يا هر منبعي بر روي وب جهاني و به طور كلي اينترنت اشاره ميكند URL ناميده ميشود . URL ساختاري دارد كه بيان ميكند چگونه ميتوان به يك منبع خاص دسترسي پيدا كرد و در واقع اين اطلاعات حاوي اطلاعاتي درباره نام كامپيوتر ميزان و راه دسترسي به آن است .
http://www.w3c.%20org/tr/html4/types.htmlاين URL به يك سرويسگر وب اشاره ميكند زيرا http در اول آن آماده بر روي اين سرويسگر وب كه http://www.etvto.ir/ostadonline/www.w3c.org نام دارد فايلي به نام Types.html كه در يك دايركتوري به نام /tr/html4 قرار گرفته ، ftp://ftp.w3.org/pub/ اين URL به دايركتوري pub بر روي يك ميزبان با نام ftp.w3c.org اشاره ميكند كه با استفاده از پروتكل ftp به آن دسترسي پيدا ميكنيم .

2. HTML : مخفف كلمه Hyper Text Markup Language يك زبان برنامه نويسي Coding كه ميتواند Multimedia ( صورت و تصوير و عكس ) را به زبان Coding ارســــال كند و يك Browser مي تــواند اين كدها را به شكل صفحه عادي نمايش دهد .

3. Image Map : يك تصوير است كه هر قسمت از آن به قسمتهاي مختلف Link ميشود .

4. IP : مخفف كلمه Internet protocol ، يك شماره است كه جهــــت اتصال ما به اينترنت داشتن آن الزامي است اين شماره از 4 ترم تشكيل شده (كه در قبل توضيح داده شد و بعدا نيز به شرح مفصل آن مي پردازيم. )

5. Domain Name : يك اسم است كه در نقش آدرس اينترنتي ما استفاده ميشود و شكل مجازي IP يك سايت اينترنتي محسوب ميشود . (قبلا توضيح داده شد.)

6. Submit : گزينه اي است كه در فرمهاي اينترنتي ظاهر ميشود و پس از پر كردن فرم جهت تقاضاي عضويت، توسط صاحب فرم ارسال ميشود تا در سايت بطور خودکار توسط نرم افزار CGI تحليل شود و پاسخ آن به ما داده شود.

7. Cookie : در مباحث وب, Cookie شامل يکسري اطلاعات بوده که Server, مربوطه براي اولين بار با browser کاربر ارتباط برقرار کرده و سپس براي هربار اتصال مجدد, اطلاعات آن استفاده ميکند. اين اطلاعات به اصطلاح Cookie هم در Server و هم در browser به صورت فايل Plain text ذخيره ميشوند. مثلا در صورتيکه سايت نيازمند ثبت نام اشخاص باشد, ميتوان از Cookie ها در نگهداري name user و Password بر روي درايوهايشان استفاده نمود تا از وارد کردن مجدد آنها در هربار اتصال خودداري شود. 

همچنين بدين صورت ميتوان, تعداد دفعات استفاده از سايتها را در Cookie ها ذخيره نمود.مشخصات خاص Cookieها:

1. از آنها نميتوان براي بررسي محتويات هارد کاربر استفاده نمود.

2. توسط Cookieها ويروسها, انتقال نمي يابند. بطور خلاصه, يک Cookie تنها يک فايل ساده متني بر روي هارد ديسک کاربر بوده که برنامه نويس JavaScript بعضي از اطلاعات را در آن نگهداري ميسازد.
در Cookie همچنين آدرس مربوط به Server نيز نگهداري ميشود. بطور کلي ميتوان اساس پيدايش آن را "Identification" ناميد. بخاطر داشته باشيد که بدين صورت تنها کامپيوتر متصل شده, تعيين هويت ميگردد, يعني مشخصات کاربرها و يا سايتهاي مورد استفاده, مشخص نخواهد شد .
ISP و انواع اتصالات آن

ISP
مخفف كلمات Internet Service Provider مي باشد و واسطه اي است كه ما از طريق آن و ايجاد يک Username وPassword (با موافقت ما و ISP) مي توانيم به اينترنت دسترسي پيدا كنيم . 
بطور كل يكي از عوامل مهمي كه باعث جذابيت اينترنت شده ارتباط دو طرفه اي است كه با كاربر دارد يعني در آن واحد ميتوان در تمام محاورات شركت نمود و از سوي ديگر غير خطي بودن آن است بعضي اگر يك كلمه يا اصطلاح نياز به توجيح بيشتر داشته باشد ميتوان Link كرد و اطلاعات گسترده تري بدست آورد.

اتصالاتي كه ما ميتوانيم از طريق ISP داشته باشيم :
1- اتصال Shell سيستم عامل Unix
2- PPP 

1- اتصال Shell : 
سيستم عاملي که ما از آن استفاده ميکنيم ، يونيكس است و سرعت آن بسيار بالاست در اتصال Shell پس از شماره گيري Isp فضايي در ISP به ما اختصاص خواهد يافت كه از درون اين فضا به شبكه جهاني اينترنت متصل خواهيم شد . جريان TCP/IP فقط تا ISP ادامه دارد اتصال بين ما و ISP يك اتصال معمولي مخابراتي است بنابراين با هر اشاره اي روي Keyboard بر كامپيوتر راه دور تاثير گذاشته ايم و نتيجه اين تاثير را مشاهده مي كنيم. سيستم عامل Unix,ISP است .

مزايا : 
سرعت Unix بسيار بالاست 

معايب :
1- لزوم داشتن Unix
2- عدم وجود فايل و كامپيوتر شخصي
3- عدم امكان استفاده از Multimedia 
4- امكان استفاده از يك برنامه

2- اتصال PPP :
ISP به ما فضايي اختصاص نمي دهد بلكه به منزله امکان دسترسي ما به Internet است . در اين نوع اتصال پس از شماره گيري ISP در صورت امکان ميتوانيم از فضايي كه مانند يك تونل ما را به شبكه متصل مي نمايد، استفاده كنيم. يعني در شبکه Internet وارد شده ايم و ميتوانيم از مزاياي Multimadia استفاده كنيم. همچنين با داشتن سيستم عامل Win در كامپيوتر شخصي ميتوانيم در يك لحظه با چند Site ارتباط برقرار كنيم . ISP ميتواند هر سيستم عاملي داشته باشد چون در سيستم عامل ISP رد ميشويم ولي در مورد قبلي در ISP گير مي افتاديم .
Modem
مودم :

در كامپيوتر داده ها به شكل متفاوتي با داده هايي كه از طريق خط تلفن منتقل ميشود، ذخيره مي گردد داده ها در داخل كامپيوتر در قالب رقمي( digital ) ذخيره ميشود. در جايي كه خطوط تلفني داده ها را در قالب قياسي( analog)منتقل ميكنند.
- به اطلاعاتي رقمي مي گويند كه توسط اعداد گسسته قابل نمايش باشند.
- به داده اي قياسي مي گوئيم كه توسط كميتهاي متغير پيوسته نمايش داده شود.
وقتي 2 كامپيوتر از طريق خط تلفن به هم متصل كنيم داده اي كه از كامپيوتر خارج ميشود رقمي است و قبل از اينكه از طريق خط تلفن قابل حمل باشد بايد به داده قياسي تبديل شود در انتها داده قياسي پيش از اينكه توسط كامپيوتر ديگر قابل قبول باشد بايد به داده رقمي برگردانده شود.
- فرايند تبديل داده هاي digital به Analog را modulation ميگويند.
- فرايند تبديل داده ها Analog به digital را demodualation ميگويند.
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انتخاب مودم :

انتخاب مودم داخلي و خارجي موردي است كه در هنگام خريد مودم بايد به آنها توجه كنيد. نكته ديگر اطمينان از سرعت مودم ميباشد سرعتهاي مودم بر حسب بيت در ثانيه Bits per second يا BPS بيان ميشوند . سرعتهاي استاندارد مودم عبارتند از : 
28800 bps,14400 bps, 9600 bps, 2400 bps . بعضي اوقات نيز از اختصار “k” براي 1000 استفاده ميكنند. بنابراين دو سرعت آخر معمولاً بصورت 28/8 kbps, 14/4 kbps بيان ميشوند .
جستجو در اينترنت
موتورهاي جستجو (Search Engine) سايتهايي هستند كه داراي برنامه جستجو گر ميباشد از جمله موتورهاي جستجوگر معروف ميتوان موارد زير را نام برد.


http://www.google.com/

http://www.yahoo.com/ 

http://www.altavista.com/

http://www.infoseek.com/

http://www.hotbot.com/

http://www.msn.com/
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جستجو در اينترنت دو صورت دارد:

1- بر اساس كلمات كليدي
2- جستجو از طريق category 


قواعد حاکم بر جستجو :


AND 
IRAN and Industry صفحاتي كه مربوط به يك كدام يا هر دو باشد مي يابد. گيومه “ “ در ابتدا و انتهاي كلمه براي جستجو دقيق استفاده ميشود. 

استفاده از پرانتز :

جستجوي ما را واحد ميكندIRAN+INDUSTRY- not Isfahan در مورد صنعت ايران صفحاتي را جستجو ميكند كه Isfahan در آنها نيست . 

* تذكر :

(به جاي AND ميتوان از + و به جاي NOT ميتوان از – نيز استفاده كرد.)

Case : اغلب موتورهاي جستجو به بزرگي و كوچكي حروف حساس هستند.

Match Case : جستجوي گسترده در اينترنت روش مناسب جهت گسترده کردن جستجو در اينترنت از Match Case ميباشد. 

شما با وارد کردن کلمه جستجو امکان Search در بيش از يک موتور جستجو را داريد. به نمونه اي از آنها اشاره ميکنيم. 
http://www.dogpile.com/ 



نمايش نتايج جستجو :

آخرين بخش هر جستجو نمايش نتايج است نتايج جستجو بيشتر بصورت URL نمايش داده ميشوند جستجوي نتايج معمولا از نزديكترين نتيجه به ضعيف ترين آن مرتب ميشوند و امكان رجوع به صفحات ديگر نيز فراهم ميشود.
در اينجا به ذكر چند Search engine در ارتباط با موضوعهاي متفاوت مي پردازيم.

جستجو براي كتاب :

http://www.amazon.com/ 



جستجو براي مقاله :

http://www.findarticle.com/ 

چندين سايت براي معرفي و شناسايي افراد : 

http://www.whowhere.com/

http://www.peoplesearch.com/

http://www.four11.com/ 

براي موضوعات علمي و تخصصي : 

http://www.google.com/
email
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سيستم پست الكترونيكي اينترنت از مهمترين سرويسهاي اينترنت است روزانه پيام هاي زيادي از يك بخش به بخش ديگر فرستاده ميشود كه بسياري از آنها يادداشتهاي شخصي است .حال ذكر اين نكته ضروري است كه چه سيستمي پست الكترونيك را هدايت مي كند.تحويل نامه توسط سيستمي به نام Simple Mail Transfer Protocol- SMTP صورت ميپذيرد که بخشي از خانواده TCP/IP است .
پس SMTP قرارداد يا نحوه تحويل نامه از يك بخش اينترنت به بخش ديگر آن است.

WEB BASE E_MAIL یک ACCOUNT اينترنتی است و به ما اين امكان را مي دهد كه در صورت اتصال به شبكه اينترنت صندوق پستي خود را در يك سايت اينترنتي بگيريم. همچنين با هر ISP از هر نقطه جهان مي توان E- mail Box خود را چك كرد . از اين گذشته اكثر اين E- mail Account ها مجازي هستند . 

روش گرفتن يك E- mail Box از سايت Yahoo:

1- رجوع به سايت اصلي http://www.etvto.ir/ostadonline/www.yahoo.com
2- انتخاب گزينه Check Mail 
3- كليك روي گزينه Sign Up Now 



٭ تذكر : 

اگر قبلا Mail- Box گرفته باشيم :
با دادن User ID و Password ، وارد Box خود مي شويم . حال اگر بخواهیم يك Mail Box جديد ايجاد كنيم ،گزينه Sign Up را Click مي كنيم كه در نتيجه فرمی با گزینه های زير ظاهر مي شود:

Yahoo ID : ( ممکن است حرف يا عدد يا ترکيبي از هر دو باشد ) 

Password : ( بايد حداقل 6 کاراکتر باشد. در ضمن به هنگام وارد کردن بايد به وضعیت کليد Capslock توجه داشته باشيم. ) 

Re-type Password : (تكرار کلمه عبور ) 

Security Question: (انتخاب یک سئوال شخصی . این گزینه برای زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که کاربر کلمه ی عبور خود را فراموش کرده باشد . ) 

Your Answer: ( پاسخ سئوال بالا ) 
Birthday : (روز و ماه تولد خود را انتخاب مي كنيم ) 

Current Email Address:( آدرس ایمیل جاری ، اين قسمت خالي گذاشته شود ) 

Zip Code ( كدپستي ايالتهاي مختلف آمريكا) :
Gender : (جنسيت )
Occupation : ( شغل يا حرفه ) 
Industry : ( صنعتي که به آن اشتغال داريم ) 
TITLE: (عنوان شغلي )
Tell Us About Your Interest : مواردي كه مورد علاقه و توجه شما هستند فقط كافي است كه اين گزينه را فعال سازيد ) 
Entertainment ،Personal Finance ،Health ،Music ،... 
Enter the Word as it is shown in the below: 
این گزینه برای سنجش سلامت بینایی کاربر استفاده می شود . 

(براي ديدن نمونه فرم Sign up در Yahoo به آدرس زير مراجعه كنيد )

http://edit.yahoo.com/config/eval_register?
.intl=us&new=1&.done=&.src=ym&.
partner=&.p=&promo=&.last 
با كليك روي Submit فرم تحليل شده و به ما باز مي گردد . ممكن است بعد از تحليل فرم پيغام خطايي دريافت کنيم. اين پيغام ممکن است به علت نقصي در پر کردن فرم باشد. پس از تحلیل نهایی فرم عبارت Continue to Yahoo Mail را Click كرده ، سپس به صفحه Mail Box خود رهنمون مي شويم كه در جايي از آن گزينه Inbox 1 را داريم . این ایمیل در واقع یک پیام خوش آمد گویی از طرف سایت Yahoo می باشد . حال هرگاه Mail جديدي براي ما برسد ،‌ تعداد آن در همين قسمت نشان داده مي شود و با كليك روي آن مي توانيم به لیست نامه هاي الكترونيكي خود رهنمون شويم . 

برای مشاهده ی نامه ی جدید ، بر روی Subject نامه Click می كنيم 

