5 – Video off Method  :
این گزینه برای بردن مانیتور به حالت مصرف کم در صورت کار نکردن با سیستم که دارای روش ها ی زیر است :

V/H Sync + Blank‌:

این گزینه باعث قطع سیگنا لها ی هماهنگ کننده خواهد شد و بافر ویدئو در فضای خالی نوشته خواهد شد .

 6-  HDD Power Down ‌:

این گزینه موقعی استفاده میشود که مدیریت توان در حالت User Define  قرار داشته باشد . زمانی که این گزینه فعال باشد و زمان مشخص شده به اتمام برسد  تغذیه سخت دسک افت خواهد کرد ولی بقیه قطعات سیستم همچنان به کار خود ادامه خواهد داد . حالت Disable  میباشد .

7- Suspend Mode  :

این گزینه موقعی استفاده می شود که مدیریت توان در حالت User Define  قرار داشته باشد زمانی که فعال باشد و زمان مشخص شده تمام گردد تمام قطعات بجز پردازنده خاموش خواهند شد .

8- PM Events  :

مدیریت اتفاقات ،‌شامل حوادثی است که در ابزارهای ورودی و خروجی اتفاق بیافتد که میتواند از رفتن سیسم به مد صرفه جویی کنند . اگر در حالت on  باشد در مقابل یک اتفاق در ابزار فوق متغیر می ماند .

9 – Primary intr  :

این گزینه جهت تعریف وقفه های 3 تا 15 استفاده می شود  اگر در حالت on  باشد وقفه ها  را می توان در حالت های Primary  و Secondry‌  غیر فعال کرد .

 گزینه  PNP/PCI Configuration  :

موارد ذکر شده در این گزینه که در زیر به توضیح آنها می پردازیم برای پیکر بندی کارت ها و ابزارها ی PCI ‌و یا از نوع PNP   استفاده می شود .

1 – PNP OS Installed  :

این گزینه مشخص می کند که آیا سیستم عامل نصب شده بر روس سیستم از نوع PNP  است یا خیر و دارای دو گزنه Yes و No   می باشد .  
2- Resource control by : 

شامل دو حالت می باشد : 

1-  manual :

که در این حالت لیستی از تمام منابع سخت افزاری نمایش داده می شود که کاربر می تواند مشخص کند کدام IRQ یا DMA به کدام کارت ISA یا PCI ‌ هز نوع  PNP  اختصاص داده شود .
2- Auto ‌ :

تمام تنظیمات بطور خودکار انجام می گیرد .

3- Reset Configuration  Data   :

 اگر این گزینه فعال باشد کارت های قدیمی ISA که به سیستم اضافه شده اند می توانند در جدول ESCD قرار بگیرند یا حذف شوند .

4- CPU  to PCI  Write Buffer  :  

اگر فعال باشد بیشتر از چهار کلمه اطلاعات می تواند بدون دادن وقفه به پردازنده در باس  PCI‌نوشته شود در غیر اینصورت بافر استفاده ندارد و سیکل خواندن  پردازنده تا زمانیکه سیگنال از باس PCI   مبنی بر آمادگی جهت دریافت اطلاعات نرسد ،‌ کامل نخواهد شد .

5- PCI Dynamic Bursting  :

زمانیکه این گزینه فعال است انتقال اطلاعات توسط باس PCI  در حالت بازدهی بالا انجتم خواهد شد که این عمل میزان انتقال اطلاعات در هر فرمان را بیشتر خواهد کرد .
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