ديواره آتش Firewall
مقدمه : 
Firewall در فرهنگ كامپيوتر يعني محافظت از شبكه هاي داخلي در مقابل شبكه هاي خطاكار . معمولا يك شبكه كامپيوتري با تمام دسترسي ها در طرف و در طرف ديگر شما شبكه توليدات شركت را داريد كه بايد در مقابل رفتارهاي مخرب محافظت شود. چند سوال مطرح مي شود كه آيا واقعا نياز به محافظت از يك شبكه داخلي داريم و سوال ديگر اينكه چگونه از طريق يFirewall در فرهنگ كامپيوتر يعني محافظت از شبكه هاي داخلي در مقابل شبكه هاي خطاكار . 

معمولا يك شبكه كامپيوتري با تمام دسترسي ها در طرف و در طرف ديگر شما شبكه توليدات شركت را داريد كه بايد در مقابل رفتارهاي مخرب محافظت شود. چند سوال مطرح مي شود كه آيا واقعا نياز به محافظت از يك شبكه داخلي داريم و سوال ديگر اينكه چگونه از طريق يك شبكه عمومي مانند اينترنت به آن دسترسي داشته باشيم . 

دليل بسيار ساده اي دارد ؟ كه آن نياز به بقاء و رقابت است . اعتبار كمپانيها در اينترنت به تبليغات توليداتشان مي باشد . اينترنت به صورت شگفت انگيزي در حال رشد است . 

مانند يك فروشگاه بسيار بزرگ بيشتر مردم به طرف اينترنت مي آيند وهمانطوريكه در يك فروشگاه بايد محصولات سالم باشند و بعد از فروش گارانتي بشوند اطلاعات و داده و انتقالات آنها نيز بايد به صورت امن و گارانتي شده باشد . 

حال بايد مكانيزمهايي براي حفاظت از شبكه داخلي يا اينترنت شركت در مقابل دسترسي هاي غير مجاز ارائه دهيم 

Firewall هاي مختلفي با ساختارهاي مختلف وجود دارد ولي عقيده اصلي كه پشت آنها خوابيده يكسان است . شما به شبكه اي نياز داريد كه به كاربرانتان اجازه دسترسي به شبكه هاي عمومي مانند اينترنت را بدهد و برعكس . 

مشكل زماني پيش مي آيد كه كمپاني شما بدون در نظر گرفتن معيارهاي امنيت بخواهد به اينترنت وصل شود و شما در معرض دسترسي از طرف Server هاي ديگر در اينترنت هستيد. نه تنها شبكه داخلي كمپاني در مقابل دسترسي هاي غير مجاز آسيب پذير است بلكه تمام Server هاي موجود در شبكه كمپاني در معرض خطر هستند . 

بنابراين به فكر محافظت از شبكه مي افتيد و اينجاست كه نياز به يك Firewall احساس مي شود 
به هر حال قبل از فكر كردن درباره Firewall بايد سرويسها واطلاعاتي كه مي خواهيد روي اينترنت در دسترس عموم قرار دهيد مشخص كنيد . 

آشكارست كه در ابتدا شما مي خواهيد مطمئن شويد كه سرور شما امن است شما مي توانيد مجوزهاي دسترسي , انتقال فايل و اجراي راه دور و همچنين منع مجوزهاي ورود دوباره , Telnet , Ftp , SMTP وديگر سرويسها . اگر شما بخواهيد از اين سرويسها استفاده كنيد نياز به Firewall داريد 

به هر حال Firewall چيست ؟ اساسا يك فايروال جداكننده شبكه هاي امن از ناامن در اينترنت است . Firewall تمام اتصالاتي كه از اينترنت به شبكه هاي محافظت وارد مي شوند را فيلتر مي كند . 

قبل از تعريف اينكه چه نوع از Firewall ها بهترين مجموعه براي نيازهاي ماست , ما بايد توپولوژي شبكه را براي تعيين اجزاي آن مانند Hub ها , Switch ها , Router ها و Cabling آناليز كنيم تا بهترين Firewall كه مخصوص اين توپولوژي باشد را پيدا كنيم . 

براي ايجاد امنيت در شبكه ما نياز به بررسي شبكه داخلي از لحاظ مدل لايه بندي ISO آن داريم بطوريكه مي دانيد Reapter ها و Hub ها در لايه اول , Switch ها و Bridge ها در لايه دوم و Router ها در لايه سوم , يك Firewall در تمام لايه هاي شبكه مي تواند عمل كند ( از جمله در هر هفت لايه ) لايه ها مسئول پاسخگويي به كنترل و ايجاد نشستها و بكارگيري آنها مي باشند . بنابراين با يك Firewall ما مي توانيم جريان اطلاعات را در طول ايجاد كنترل كنيم . 

Firewall ها به ما امكان مديريت دروازه هاي ورود به Web را مي دهد و امكان تمركز روي پروژه اصلي را مي دهد . 
تا چند سال پیش فقط کسانی که در بانکها، مشاغل تجاری بزرگ و دوایر دولتی کار میکردند، از فایروال استفاده مینمودند. اما زمانه به کلی تغییر کرده است. امروزه داشتن یک فایروال خوب به اندازه داشتن ضدویروس قوی، مسئله امنیتی مهمی حساب میشود. در این مطلب به شما میگویم که فایروال چیست و چرا بدان نیاز دارید. 

● دیواره آتش ؛ Firewall چیست؟ 

فایروال میتواند یک دستگاه سخت افزاری و یا یک برنامه نرم افزاری و یا ترکیبی از هردو باشد. یک فایر وال خوب میتواند جلوی دسترسی هکرها بداخل کامپیوتر شما را بگیرد، در ضمن نمیگذارد هیچگونه اطلاعاتی بدون اجازه شما از کامپیوترتان خارج شود. فایروال نمیتواند مستقیما جلوی حمله ویروسها را بگیرد اما گاهی جلوی ویروسها را برای ارسال ایمیل از یک کامپیوتر آلوده میگیرد. 

اگر از طریق یک اتصال دایم باند پهن مانند DSL یا Cable به اینترنت وصل هستید، حتما به یک فایروال نیاز دارید. معمولا اتصالات باند پهن همیشه وصل و بصورت اشتراکی هستند که کار ورود به کامپیوتر شما را ساده تر میکند. 
ديواره آتشين (Fire wall) سيستمى است بين كاربران يك شبكه محلى و يك شبكه بيرونى (مثل اينترنت) كه ضمن نظارت بر دسترسى ها، در تمام سطوح، ورود و خروج اطلاعات را تحت نظر دارد. بر خلاف تصور عموم كاربرى اين نرم افزارها صرفاً در جهت فيلترينگ سايت ها نيست. براى آشنايى بيشتر با نرم افزارهاى ديواره هاى آتشين، آشنايى با طرز كار آنها شايد مفيدترين راه باشد. در وهله اول و به طور مختصر مى توان گفت بسته هاى TCP/IP قبل و پس از ورود به شبكه وارد ديواره آتش مى شوند و منتظر مى مانند تا طبق معيارهاى امنيتى خاصى پردازش شوند. حاصل اين پردازش احتمال وقوع سه حالت است: ۱- اجازه عبور بسته صادر مى شود. ۲- بسته حذف مى شود.۳- بسته حذف مى شود و پيام مناسبى به مبدا ارسال بسته فرستاده مى شود. • ساختار و عملكرد با اين توضيح، ديواره آتش محلى است براى ايست بازرسى بسته هاى اطلاعاتى به گونه اى كه بسته ها براساس تابعى از قواعد امنيتى و حفاظتى پردازش شده و براى آنها مجوز عبور يا عدم عبور صادر شود. همانطور كه همه جا ايست بازرسى اعصاب خردكن و وقت گير است ديواره آتش نيز مى تواند به عنوان يك گلوگاه باعث بالا رفتن ترافيك، تاخير، ازدحام و بن بست شود. از آنجا كه معمارى TCP/IP به صورت لايه لايه است (شامل ۴ لايه: فيزيكى، شبكه، انتقال و كاربردى) و هر بسته براى ارسال يا دريافت بايد از هر ۴ لايه عبور كند بنابراين براى حفاظت بايد فيلدهاى مربوطه در هر لايه مورد بررسى قرار گيرند. بيشترين اهميت در لايه هاى شبكه، انتقال و كاربرد است چون فيلد مربوط به لايه فيزيكى منحصر به فرد نيست و در طول مسير عوض مى شود. پس به يك ديواره آتش چند لايه نياز داريم. سياست امنيتى يك شبكه مجموعه اى از قواعد حفاظتى است كه بنابر ماهيت شبكه در يكى از سه لايه ديواره آتش تعريف مى شوند. كارهايى كه در هر لايه از ديواره آتش انجام مى شود عبارت است از: ۱- تعيين بسته هاى ممنوع (سياه) و حذف آنها يا ارسال آنها به سيستم هاى مخصوص رديابى (لايه اول ديواره آتش) ۲- بستن برخى از پورت ها متعلق به برخى سرويس ها مثلTelnet، FTP و... (لايه دوم ديواره آتش) ۳- تحليل برآيند متن يك صفحه وب يا نامه الكترونيكى يا .... (لايه سوم ديواره آتش) ••• در لايه اول فيلدهاى سرآيند بسته IP مورد تحليل قرار مى گيرد: آدرس مبدأ: برخى از ماشين هاى داخل يا خارج شبكه حق ارسال بسته را ندارند، بنابراين بسته هاى آنها به محض ورود به ديواره آتش حذف مى شود. آدرس مقصد: برخى از ماشين هاى داخل يا خارج شبكه حق دريافت بسته را ندارند، بنابراين بسته هاى آنها به محض ورود به ديواره آتش حذف مى شود. IP آدرس هاى غيرمجاز و مجاز براى ارسال و دريافت توسط مدير مشخص مى شود. شماره شناسايى يك ديتا گرام تكه تكه شده: بسته هايى كه تكه تكه شده اند يا متعلق به يك ديتا گرام خاص هستند حذف مى شوند. زمان حيات بسته: بسته هايى كه بيش از تعداد مشخصى مسيرياب را طى كرده اند حذف مى شوند. بقيه فيلدها: براساس صلاحديد مدير ديواره آتش قابل بررسى اند. بهترين خصوصيت لايه اول سادگى و سرعت آن است چرا كه در اين لايه بسته ها به صورت مستقل از هم بررسى مى شوند و نيازى به بررسى لايه هاى قبلى و بعدى نيست. به همين دليل امروزه مسيرياب هايى با قابليت انجام وظايف لايه اول ديواره آتش عرضه شده اند كه با دريافت بسته آنها را غربال كرده و به بسته هاى غيرمجاز اجازه عبور نمى دهند. با توجه به سرعت اين لايه هر چه قوانين سختگيرانه ترى براى عبور بسته ها از اين لايه وضع شود بسته هاى مشكوك بيشترى حذف مى شوند و حجم پردازش كمترى به لايه هاى بالاتر اعمال مى شود. ••• در لايه دوم فيلدهاى سرآيند لايه انتقال بررسى مى شوند: شماره پورت پروسه مبدأ و مقصد: با توجه به اين مسئله كه شماره پورت هاى استاندارد شناخته شده اند ممكن است مدير ديواره آتش بخواهد مثلاً سرويس FTP فقط براى كاربران داخل شبكه وجود داشته باشد بنابراين ديواره آتش بسته هاى TCP با شماره پورت ۲۰ و ۲۱ كه قصد ورود يا خروج از شبكه را داشته باشند حذف مى كند و يا پورت ۲۳ كه مخصوص Telnet است اغلب بسته است. يعنى بسته هايى كه پورت مقصدشان ۲۳ است حذف مى شوند. كدهاى كنترلى: ديواره آتش با بررسى اين كدها به ماهيت بسته پى مى برد و سياست هاى لازم براى حفاظت را اعمال مى كند. مثلاً ممكن است ديواره آتش طورى تنظيم شده باشد كه بسته هاى ورودى با SYN=1 را حذف كند. بنابراين هيچ ارتباط TCP از بيرون با شبكه برقرار نمى شود. فيلد شماره ترتيب و :Acknowledgement بنابر قواعد تعريف شده توسط مدير شبكه قابل بررسى اند. در اين لايه ديواره آتش با بررسى تقاضاى ارتباط با لايه TCP، تقاضاهاى غيرمجاز را حذف مى كند. در اين مرحله ديواره آتش نياز به جدولى از شماره پورت هاى غيرمجاز دارد. هر چه قوانين سخت گيرانه ترى براى عبور بسته ها از اين لايه وضع شود و پورت هاى بيشترى بسته شوند بسته هاى مشكوك بيشترى حذف مى شوند و حجم پردازش كمترى به لايه سوم اعمال مى شود. ••• در لايه سوم حفاظت براساس نوع سرويس و برنامه كاربردى صورت مى گيرد: در اين لايه براى هر برنامه كاربردى يك سرى پردازش هاى مجزا صورت مى گيرد. بنابراين در اين مرحله حجم پردازش ها زياد است. مثلاً فرض كنيد برخى از اطلاعات پست الكترونيكى شما محرمانه است و شما نگران فاش شدن آنها هستيد. در اينجا ديواره آتش به كمك شما مى آيد و برخى آدرس هاى الكترونيكى مشكوك را بلوكه مى كند، در متون نامه ها به دنبال برخى كلمات حساس مى گردد و متون رمزگذارى شده اى كه نتواند ترجمه كند را حذف مى كند. يا مى خواهيد صفحاتى كه در آنها كلمات كليدى ناخوشايند شما هست را حذف كند و اجازه دريافت اين صفحات به شما يا شبكه شما را ندهد. • انواع ديواره هاى آتش ديواره هاى آتش هوشمند: امروزه حملات هكرها تكنيكى و هوشمند شده است به نحوى كه با ديواره هاى آتش و فيلترهاى معمولى كه مشخصاتشان براى همه روشن است نمى توان با آنها مقابله كرد. بنابراين بايد با استفاده از ديواره هاى آتش و فيلترهاى هوشمند با آنها مواجه شد. از آنجا كه ديواره هاى آتش با استفاده از حذف بسته ها و بستن پورت هاى حساس از شبكه محافظت مى كنند و چون ديواره هاى آتش بخشى از ترافيك بسته ها را به داخل شبكه هدايت مى كنند، (چرا كه در غير اين صورت ارتباط ما با دنياى خارج از شبكه قطع مى شود)، بنابراين هكرها مى توانند با استفاده از بسته هاى مصنوعى مجاز و شناسايى پورت هاى باز به شبكه حمله كنند. بر همين اساس هكرها ابتدا بسته هايى ظاهراً مجاز را به سمت شبكه ارسال مى كنند. يك ----- معمولى اجازه عبور بسته را مى دهد و كامپيوتر هدف نيز چون انتظار دريافت اين بسته را نداشته به آن پاسخ لازم را مى دهد. بنابراين هكر نيز بدين وسيله از باز بودن پورت مورد نظر و فعال بودن كامپيوتر هدف اطمينان حاصل مى كند. براى جلوگيرى از آن نوع نفوذها ديواره آتش بايد به آن بسته هايى اجازه عبور دهد كه با درخواست قبلى ارسال شده اند. حال با داشتن ديواره آتشى كه بتواند ترافيك خروجى شبكه را براى چند ثانيه در حافظه خود حفظ كرده و آن را موقع ورود و خروج بسته مورد پردازش قرار دهد مى توانيم از دريافت بسته هاى بدون درخواست جلوگيرى كنيم. مشكل اين فيلترها زمان پردازش و حافظه بالايى است كه نياز دارند. اما در عوض ضريب اطمينان امنيت شبكه را افزايش مى دهند. ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى: ديواره هاى آتش هوشمند فقط نقش ايست بازرسى را ايفا مى كنند و با ايجاد ارتباط بين كامپيوترهاى داخل و خارج شبكه كارى از پيش نمى برد. اما ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى پس از ايجاد ارتباط فعاليت خود را آغاز مى كند. در اين هنگام ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى مانند يك واسطه عمل مى كند، به نحوى كه ارتباط بين طرفين به صورت غيرمستقيم صورت مى گيرد. اين ديواره هاى آتش در لايه سوم ديواره آتش عمل مى كنند، بنابراين مى توانند بر داده هاى ارسالى در لايه كاربرد نيز نظارت داشته باشند. ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى باعث ايجاد دو ارتباط مى شود: ۱ - ارتباط بين مبدا و پروكسى ۲ - ارتباط بين پروكسى و مقصد حال اگر هكر بخواهد ماشين هدف در داخل شبكه را مورد ارزيابى قرار دهد در حقيقت پروكسى را مورد ارزيابى قرار داده است و نمى تواند از داخل شبكه اطلاعات مهمى به دست آورد. ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى به حافظه بالا و CPU بسيار سريع نياز دارند و از آنجايى كه ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى بايد تمام نشست ها را مديريت كنند گلوگاه شبكه محسوب مى شوند. پس هرگونه اشكال در آنها باعث ايجاد اختلال در شبكه مى شود. اما بهترين پيشنهاد براى شبكه هاى كامپيوترى استفاده همزمان از هر دو نوع ديواره آتش است. با استفاده از پروكسى به تنهايى بارترافيكى زيادى بر پروكسى وارد مى شود. با استفاده از ديواره هاى هوشمند نيز همانگونه كه قبلاً تشريح شد به تنهايى باعث ايجاد ديواره نامطمئن خواهد شد. اما با استفاده از هر دو نوع ديواره آتش به صورت همزمان هم بار ترافيكى پروكسى با حذف بسته هاى مشكوك توسط ديواره آتش هوشمند كاهش پيدا مى كند و هم با ايجاد ارتباط واسط توسط پروكسى از خطرات احتمالى پس از ايجاد ارتباط جلوگيرى مى شود.
● مقدمه ای بر فایروال 

فایروال وسیله ای است که کنترل دسترسی به یک شبکه را بنابر سیاست امنیتی شبکه تعریف می کند.علاوه بر آن از آنجایی که معمولا یک فایروال بر سر راه ورودی یک شبکه می نشیند لذا برای ترجمه آدرس شبکه نیز بکار گرفته می شود. 

● دیواره آتش ؛ فایروال چه کارایی دارد 

باید بگویم که حتی اگر از خط تلفن معمولی برای اتصال به اینترنت استفاده میکنید، داشتن یک فایروال سودمنداست. توجه داشته باشید که وقتی در اینترنت برنامه ها یا اطلاعات رایگان را در کامپیوتر خود وارد میکنید همواره این خطر وجود دارد که گونه ای از برنامه های جاسوسی Spyware یا Adware را نیز به کامپیوتر خود راه داده باشید. این برنامه ها میتوانند اطلاعات شخصی شما را جمع آوری کرده و آنها را برای افرادی بفرستند که برنامه را نوشته اند. یک فایروال خوب در هنگام ارسال اطلاعات ناخواسته، جلوی آنها را گرفته و شما را از انجام یک ارسال آگاه میکند. 
● آیا از اسپم نفرت دارید؟ 

آیا از اسپم نفرت دارید؟ جالب است بدانید که بعضی از اسپمرها، کامپیوترها را به خدمت گرفته و از آنها برای ارسال اسپم استفاده میکنند، شاید کامپیوتر شما هدف بعدی باشد. اینکار بدون اطلاع و آگاهی شما انجام میشود. این برنامه میتواند خود را از چشم شما پنهان ساخته و کار خود را انجام دهد. یک فایروال خوب باید بتواند شما را از وجود این واقعه آگاه سازد تا کامپیوتر خود را محافظت کنید. 

● نصب یک فایروال روی کامپیوتر 

آسانترین راه برای نصب یک فایروال روی کامپیوترتان، آنستکه نمونه نرم افزاری آنرا نصب کنید. این نصب درست مانند نصب یک برنامه معمولی انجام می شود. اکثر برنامه های فایروال میتوانند جلوی ارسال اطلاعات شخصی ناخواسته به خارج از کامپیوتر را بگیرند. قبل از آنکه پولی بابت فایروال پرداخت کنید مطمئن شوید که دو طرفه کار میکند یعنی هم ارسال و هم نفوذ را کنترل میکند. بعضی از فایروالها فقط در زمانی که کسی قصد نفوذ به داخل کامپیوتر را داشته باشد، شما را آگاه میکنند. این فایروالهای یکطرفه نمیتوانند خروج اطلاعات از کامپیوتر شما را کنترل کنند. 

در داخل ویندوزXP یک فایروال وجود دارد که باید آنرا فعال کنید تا کار کند. اما متاسفانه این فایروال یکطرفه است که میتواند نفوذ به داخل کامپیوتر را کنترل کند و تسلطی به ارسال دیتا ندارد. البته از هیچی بهتر است اما باید هوشیار باشید که حتما فایروال دوطرفه در کامپیوتر خود نصب کنید. یکی از بهترین انواع فایروال رایگان ZoneAlarm است که میتوانید از آدرس 

http://www.cometonet.com/Download/indexDownload.asp استفاده کنید . 

● مشخصات مهم یک فایروال ؛ دیواره آتش مناسب 

مشخصه های مهم یک فایروال قوی و مناسب جهت ایجاد یک شبکه امن عبارتند از: 

▪ توانایی ثبت و اخطار : 

ثبت وقایع یکی از مشخصه های بسیار مهم یک فایروال به شمار می شود و به مدیران شبکه این امکان را می دهد که انجام حملات را کنترل کنند. همچنین مدیر شبکه می تواند با کمک اطلاعات ثبت شده به کنترل ترافیک ایجاد شده توسط کاربران مجاز بپردازد. در یک روال ثبت مناسب ، مدیر می تواند براحتی به بخشهای مهم از اطلاعات ثبت شده دسترسی پیدا کند. همچنین یک فایروال خوب باید بتواند علاوه بر ثبت وقایع، در شرایط بحرانی، مدیر شبکه را از وقایع مطلع کند و برای وی اخطار بفرستد. 

▪ بازدید حجم بالایی از بسته های اطلاعات: 

یکی از تستهای یک فایروال ، توانایی آن در بازدید حجم بالایی از بسته های اطلاعاتی بدون کاهش چشمگیر کارایی شبکه است. حجم داده ای که یک فایروال می تواند کنترل کند برای شبکه های مختلف متفاوت است اما یک فایروال قطعا نباید به گلوگاه شبکه تحت حفاظتش تبدیل شود.عوامل مختلفی در سرعت پردازش اطلاعات توسط فایروال نقش دارند. بیشترین محدودیتها از طرف سرعت پردازنده و بهینه سازی کد نرم افزار بر کارایی فایروال تحمیل می شوند. عامل محدودکننده دیگر می تواند کارتهای واسطی باشد که بر روی فایروال نصب می شوند. فایروالی که بعضی کارها مانند صدور اخطار ، کنترل دسترسی مبنی بر URL و بررسی وقایع ثبت شده را به نرم افزارهای دیگر می سپارد از سرعت و کارایی بیشتر و بهتری برخوردار است. 

▪ سادگی پیکربندی: 

سادگی پیکربندی شامل امکان راه اندازی سریع فایروال و مشاهده سریع خطاها و مشکلات است.در واقع بسیاری از مشکلات امنیتی که دامنگیر شبکه های می شود به پیکربندی غلط فایروال بر می گردد. لذا پیکربندی سریع و ساده یک فایروال ، امکان بروز خطا را کم می کند. برای مثال امکان نمایش گرافیکی معماری شبکه و یا ابزرای که بتواند سیاستهای امنیتی را به پیکربندی ترجمه کند ، برای یک فایروال بسیار مهم است. 
▪ امنیت و افزونگی فایروال: 

امنیت فایروال خود یکی از نکات مهم در یک شبکه امن است.فایروالی که نتواند امنیت خود را تامین کند ، قطعا اجازه ورود هکرها و مهاجمان را به سایر بخشهای شبکه نیز خواهد داد. امنیت در دو بخش از فایروال ، تامین کننده امنیت فایروال و شبکه است: 

الف) امنیت سیستم عامل فایروال : 

اگر نرم افزار فایروال بر روی سیستم عامل جداگانه ای کار می کند، نقاط ضعف امنیتی سیستم عامل ، می تواند نقاط ضعف فایروال نیز به حساب بیاید. بنابراین امنیت و استحکام سیستم عامل فایروال و بروزرسانی آن از نکات مهم در امنیت فایروال است. 

ب) دسترسی امن به فایروال جهت مقاصد مدیریتی : 

یک فایروال باید مکانیزمهای امنیتی خاصی را برای دسترسی مدیران شبکه در نظر بگیرد. این روشها می تواند رمزنگاری را همراه با روشهای مناسب تعیین هویت بکار گیرد تا بتواند در مقابل نفوذگران تاب بیاورد.
The purpose of a Firewall 

Firewall ها به تنهايي نمي توانند امنيت شبكه را برقرار كنند آنها فقط يك قسمت از سايت شما را امن مي كنند و به منظور امنيت شبكه بايد محدوده اي از شبكه را مشخص كنيد و نياز به اين داريد كه چيزهايي در شبكه كه بايد محدود شوند را تعيين كنيد ويك سياست امن را گسترش دهيد و مكانيسمهايي براي اعمال سياستهاي مورد نظر روي شبكه را ايجاد كنيد البته مكانيسمهايي پشت Firewall ها هستند كه مي توانيد به صورت عجيبي سطح امنيت را بالا ببريد . 

اين مكانيسمها بعد از اعمال سياست امنيت مشخص مي شوند و نه قبل از آن . براي ايجاد يك مكانيسم امن براي محافظت از Web Site شما بايد يك Firewall براي نيازهاي خود مشخص كنيد وآن را پياده سازي كنيد. 

ايجاد امنيت از سازماني به سازمان ديگر متفاوت است البته اين بستگي به چيزي كه آنها مخواهند توسعه دهند دارد . مثلا Firewall من اختصاصا روي UNIX , NT , Dos كار مي كند . شما دقيقا به بستر اجرايي مورد نظر خود دقت كنيد همانطور كه اجراي پروژه را مشخص مي كنيم بايد سطوح امنيت را نيز مشخص كنيم تا بتوانيم آن را پياده سازي كنيم . اين يك روش براي موفقيت در پياده سازي مكانيسمهاي امنيت است . 

Firewall ها علاوه براين كه امنيت واقعي را برقرار مي كنند يك نقش اساسي در مديريت امنيت را پوشش مي دهند . 

Firewall Role of Protection The 

Firewall ها امنيت در شبكه را برقرار مي كنند و ريسك Server هاي روي شبكه را با فيلتر كردن كاهش مي دهند به عنوان مثال : شببكه داراي ريسك كمتري مي باشد به علت اينكه پروتكلهاي مشخص شده روي Firewall مي توانند روي شبكه اعمال وظيفه كنند . 

مشكل فايروالها محدوديت آنها در دسترسي به و از اينترنت است و شما مجبور مي شويد كه از Proxy Server استفاده كنيد . 
Firewalls Providing Access Control
سرورها مي توانند از بيرون قابل دسترس باشند مثلا كسي ويروسي را با Mail مي فرستند و بعد از اجرا , فايروال را از كار مي اندازد . بنابراين تا جايي كه امكان دارد از دسترسي مستقيم به سرورها جلوگيري كرد . 

The Security Role of a Firewall 
ما مي توانيم به جاي آنكه Server را محدود كنيم يك سرور را با تمام دسترسيهاي ممكن به اينترنت وصل كنيم و Server ديگر را پشت Firewall به عنوان Backup از سرور قبلي داشته باشيم . با هك شدن يا خرابي سرور اولي ما مي توانيم آن را بازيابي كنيم . 

روشهاي ديگر براي اعمال امنيت روي شبكه ممكن است موجب تغييراتي روي هر Server شبكه شود ممكن است تكنيكهاي بهتري نسبت به Firewall ها باشد ولي Firewall ها براي پياده سازي بسيار آسان هستند براي اينكه Firewall ها فقط يك نرم افزار مخصوص هستند . 

يكي از مزاياي Firewall ها استفاده آنها براي اينكه بتوانيم با Log كردن دسترسي به سايت آمار دسترسيهاي به سايت خود را مشخص كنيم 

Advantages and Disadvantages of Firewalls 

Firewall ها داراي مزاياي بسياري مي باشند با اين وجود داراي معايب نيز هستند . بعضي از Firewall در مقابل محدود كردن كاربران و درهاي پشتي (Back door ) كه محل حمله هكرها ست كه امنيت ندارند . 
Access Restrictions 

Firewall ها براي ايجاد امنيت بعضي از سرويسها مانند Telnet , Ftp , Xwindow را از كار مي اندازند و اين تنها محدود به فايروالها نمي شود . بلكه در سطح سايت نيز مي شود اين كار را انجام داد . 

Back-Door Challenges: The Modem Threat 

تا حالا مشخص شد كه امنيت درهاي پشتي كمپاني به وسيله Firewall تامين نمي شود بنابراين اگر شما هيچ محدوديتي در دسترسي به مودم نداشته باشد اين در بازي براي هكرها ست 

SLIP , PPP از راههاي ورودي مي باشند و سئوال پيش مي آيد كه اگر اين سرويسها وجود داشته باشند چرا از Firewall استفاده مي كنيم . 

Risk of Insider Attacks 

ريسك دسترسي اعضاي داخلي . 

Firewall Components 

Policy 

Advanced Authentication 

Packet Filtering 

Application gateways 

Network Security Policy 

تصميم براي برپايي يك Firewall در شبكه دو سطحي مي باشد . 

Installation , Use of the System 

سياستهاي دسترسي به شبكه محدوديتهايي بر روي شبكه در سطح بالا به ما مي دهد . همچنين چگونگي به كارگيري اين سرويسها را نيز مشخص مي كند . 
Flexibility Policy 

اگر شما به عنوان گسترش دهنده يك سياست دسترسي به اينترنت يا مدير Web و سرويسهاي الكترونيكي معمولي هستيد اين سياستها به دلايل زير بايد انعطاف پذير باشند 

اينترنت هر روز با سرعت غير قابل پيش بيني رشد مي كند . وقتي اينترنت تغيير تغيير مي كند سرويسهاي آن نيز تغيير مي كند . بنابراين سياستهاي كمپاني بايد تغيير كند و شما بايد آماده ويرايش و سازگار كردن اين سياستها بدون تغيير در امنيت اوليه باشد . 

كمپاني شما داراي ريسكهاي متغير با زمان است و شما بايد در مقابل اين ريسكها امنيت پردازشها را تامين كنيد . 

Service-Access Policy 

سياستهاي دسترسي بايد روي ورودي كابران متمركز شود . 

Advanced Authentication 

با وجود استفاده از Firewall بسياري از نتايج بد در مورد امنيت از پسوردهاي ضعيف و غير قابل تغيير ناشي مي شوند . 

پسوردها در اينترنت از راههاي زيادي شكسته مي شوند بنابراين بهترين پسوردها نيز بي ارزشند . 

مسئله اين است كه پسوردهايي كه بايد با يك الگوريتم خاصي ساخته شوند مي توان با آناليز سيستم به پسوردها والگوريتم استفاده شده پي برد مگر اينكه پسوردها بسيار پيچيده باشند.يك كركر مي تواند با برنامه خود پسورد تعدادي از كاربران را امتحان كرده و با تركيب نتايج ساختار كلي الگوريتم استفاده شده را بدست آورد و پسورد كاربران مختلف را مشخص كند. 

همچنين بايد فراموش نكرد كه بعضي از سرويسهاي TCP , UDP در سطح آدرس سرور هستند و نيازي به كاربران خاص خود ندارند . 

به عنوان مثال يك هكر مي تواند آدرس IP خود را با سرور يك كاربر معتبر يكسان كند واز طريق اين كاربر يك مسير آزاد به سرور مورد نظر باز كند و اين كابر به عنوان يك واسط بين دو سرور عمل مي كند . 

هكر مي تواند يك درخواست به كابر داده واين كاربر از سرور خود اطلاعات را به سرور هكر انتقال مي دهد.اين پروسه به عنوان IP Spoofing مي باشد. 

بيشتر روترها بسته هاي مسير يابي شده منبع را بلاكه مي كنند و حتي مي توانند آنها از فيلتر Firewall بگذرانند. 
Packet Filtering 

معمولا IP Packet Filtering در يك روتر را بريا فيلتر كردن بسته هايي كه بين روترها مياني جابجا مي شوند به كار مي برند اين روترها بسته هاي IP را براساس فيلدهاي زير فيلتر مي كنند . 

Source ip address 

Destination ip address 

Tcp/Udp source port 

Tcp/Udp destination port
ديواره آتشين (Fire wall) سيستمى است بين كاربران يك شبكه محلى و يك شبكه بيرونى (مثل اينترنت) كه ضمن نظارت بر دسترسى ها، در تمام سطوح، ورود و خروج اطلاعات را تحت نظر دارد. بر خلاف تصور عموم كاربرى اين نرم افزارها صرفاً در جهت فيلترينگ سايت ها نيست. براى آشنايى بيشتر با نرم افزارهاى ديواره هاى آتشين، آشنايى با طرز كار آنها شايد مفيدترين راه باشد. در وهله اول و به طور مختصر مى توان گفت بسته هاى TCP/IP قبل و پس از ورود به شبكه وارد ديواره آتش مى شوند و منتظر مى مانند تا طبق معيارهاى امنيتى خاصى پردازش شوند. حاصل اين پردازش احتمال وقوع سه حالت است: ۱- اجازه عبور بسته صادر مى شود. ۲- بسته حذف مى شود.۳- بسته حذف مى شود و پيام مناسبى به مبدا ارسال بسته فرستاده مى شود.

• ساختار و عملكرد 

با اين توضيح، ديواره آتش محلى است براى ايست بازرسى بسته هاى اطلاعاتى به گونه اى كه بسته ها براساس تابعى از قواعد امنيتى و حفاظتى پردازش شده و براى آنها مجوز عبور يا عدم عبور صادر شود. همانطور كه همه جا ايست بازرسى اعصاب خردكن و وقت گير است ديواره آتش نيز مى تواند به عنوان يك گلوگاه باعث بالا رفتن ترافيك، تاخير، ازدحام و بن بست شود.

از آنجا كه معمارى TCP/IP به صورت لايه لايه است (شامل ۴ لايه: فيزيكى، شبكه، انتقال و كاربردى) و هر بسته براى ارسال يا دريافت بايد از هر ۴ لايه عبور كند بنابراين براى حفاظت بايد فيلدهاى مربوطه در هر لايه مورد بررسى قرار گيرند. بيشترين اهميت در لايه هاى شبكه، انتقال و كاربرد است چون فيلد مربوط به لايه فيزيكى منحصر به فرد نيست و در طول مسير عوض مى شود. پس به يك ديواره آتش چند لايه نياز داريم.

سياست امنيتى يك شبكه مجموعه اى از قواعد حفاظتى است كه بنابر ماهيت شبكه در يكى از سه لايه ديواره آتش تعريف مى شوند. كارهايى كه در هر لايه از ديواره آتش انجام مى شود عبارت است از:

۱- تعيين بسته هاى ممنوع (سياه) و حذف آنها يا ارسال آنها به سيستم هاى مخصوص رديابى (لايه اول ديواره آتش) ۲- بستن برخى از پورت ها متعلق به برخى سرويس ها مثلTelnet، FTP و... (لايه دوم ديواره آتش) ۳- تحليل برآيند متن يك صفحه وب يا نامه الكترونيكى يا .... (لايه سوم ديواره آتش)

•••
در لايه اول فيلدهاى سرآيند بسته IP مورد تحليل قرار مى گيرد:

آدرس مبدأ: برخى از ماشين هاى داخل يا خارج شبكه حق ارسال بسته را ندارند، بنابراين بسته هاى آنها به محض ورود به ديواره آتش حذف مى شود.

آدرس مقصد: برخى از ماشين هاى داخل يا خارج شبكه حق دريافت بسته را ندارند، بنابراين بسته هاى آنها به محض ورود به ديواره آتش حذف مى شود.

IP آدرس هاى غيرمجاز و مجاز براى ارسال و دريافت توسط مدير مشخص مى شود.

شماره شناسايى يك ديتا گرام تكه تكه شده: بسته هايى كه تكه تكه شده اند يا متعلق به يك ديتا گرام خاص هستند حذف مى شوند.

زمان حيات بسته: بسته هايى كه بيش از تعداد مشخصى مسيرياب را طى كرده اند حذف مى شوند. 

بقيه فيلدها: براساس صلاحديد مدير ديواره آتش قابل بررسى اند.

بهترين خصوصيت لايه اول سادگى و سرعت آن است چرا كه در اين لايه بسته ها به صورت مستقل از هم بررسى مى شوند و نيازى به بررسى لايه هاى قبلى و بعدى نيست. به همين دليل امروزه مسيرياب هايى با قابليت انجام وظايف لايه اول ديواره آتش عرضه شده اند كه با دريافت بسته آنها را غربال كرده و به بسته هاى غيرمجاز اجازه عبور نمى دهند.

با توجه به سرعت اين لايه هر چه قوانين سختگيرانه ترى براى عبور بسته ها از اين لايه وضع شود بسته هاى مشكوك بيشترى حذف مى شوند و حجم پردازش كمترى به لايه هاى بالاتر اعمال مى شود.

•••
در لايه دوم فيلدهاى سرآيند لايه انتقال بررسى مى شوند: 

شماره پورت پروسه مبدأ و مقصد: با توجه به اين مسئله كه شماره پورت هاى استاندارد شناخته شده اند ممكن است مدير ديواره آتش بخواهد مثلاً سرويس FTP فقط براى كاربران داخل شبكه وجود داشته باشد بنابراين ديواره آتش بسته هاى TCP با شماره پورت ۲۰ و ۲۱ كه قصد ورود يا خروج از شبكه را داشته باشند حذف مى كند و يا پورت ۲۳ كه مخصوص Telnet است اغلب بسته است. يعنى بسته هايى كه پورت مقصدشان ۲۳ است حذف مى شوند.

كدهاى كنترلى: ديواره آتش با بررسى اين كدها به ماهيت بسته پى مى برد و سياست هاى لازم براى حفاظت را اعمال مى كند. مثلاً ممكن است ديواره آتش طورى تنظيم شده باشد كه بسته هاى ورودى با SYN=1 را حذف كند. بنابراين هيچ ارتباط TCP از بيرون با شبكه برقرار نمى شود.

فيلد شماره ترتيب و :Acknowledgement بنابر قواعد تعريف شده توسط مدير شبكه قابل بررسى اند.

در اين لايه ديواره آتش با بررسى تقاضاى ارتباط با لايه TCP، تقاضاهاى غيرمجاز را حذف مى كند. در اين مرحله ديواره آتش نياز به جدولى از شماره پورت هاى غيرمجاز دارد. هر چه قوانين سخت گيرانه ترى براى عبور بسته ها از اين لايه وضع شود و پورت هاى بيشترى بسته شوند بسته هاى مشكوك بيشترى حذف مى شوند و حجم پردازش كمترى به لايه سوم اعمال مى شود.

•••
در لايه سوم حفاظت براساس نوع سرويس و برنامه كاربردى صورت مى گيرد: 

در اين لايه براى هر برنامه كاربردى يك سرى پردازش هاى مجزا صورت مى گيرد. بنابراين در اين مرحله حجم پردازش ها زياد است. مثلاً فرض كنيد برخى از اطلاعات پست الكترونيكى شما محرمانه است و شما نگران فاش شدن آنها هستيد. در اينجا ديواره آتش به كمك شما مى آيد و برخى آدرس هاى الكترونيكى مشكوك را بلوكه مى كند، در متون نامه ها به دنبال برخى كلمات حساس مى گردد و متون رمزگذارى شده اى كه نتواند ترجمه كند را حذف مى كند. يا مى خواهيد صفحاتى كه در آنها كلمات كليدى ناخوشايند شما هست را حذف كند و اجازه دريافت اين صفحات به شما يا شبكه شما را ندهد.
بررسی نحوه عملکرد فایروال Firewallیا دیواره آتش 

دیوار آتش سیستمی سخت افزاری یا نرم افزاری است که بین کامپیوتر شما یا یک شبکه LAN و شبکه بیرونی (مثلا اینترنت) قرار گرفته و ضمن نظارت بر دسترسی به منابع resource سیستم ، در تمام سطوح ورود و خروج اطلاعات را تحت نظر دارد. هر سازمان یا نهادی که بخواهد ورود و خروج اطلاعات شبکه خود را کنترل کند موظف است تمام ارتباطات مستقیم شبکه خود را با دنیای خارج قطع نموده و هر گونه ارتباط خارجی از طریق یک دروازه که دیوار آتش یا فیلتر نام دارد ، انجام شود.
قبل از تحلیل اجزای دیوار آتش عملکرد کلی و مشکلات استفاده از دیوار آتش را بررسی میکنیم.
بسته های TCP و IP قبل از ورود یا خروج به شبکه ابتدا وارد دیوار آتش میشوند و منتظر میمانند تا طبق معیارهای حفاظتی و امنیتی پردازش شوند. پس از پردازش و تحلیل بسته سه حالت ممکن است اتفاق بیفتد :
1- اجازه عبور بسته صادر میشود (Accept Mode)
2- بسته حذف میشود (Blocking Mode)
3- بسته حذف شده و پاسخ مناسب به مبدا آن بسته داده شود (Response Mode)
غیر از حذف بسته میتوان عملیاتی نظیر ثبت ، اخطار، ردگیری، جلوگیری از ادامه استفاده از شبکه و توبیخ هم در نظر گرفت.
به مجموعه قواعد دیوار آتش سیاستهای امنیتی نیز گفته میشود. همانطور که همه جا عملیات ایست و بازرسی وقتگیر و اعصاب خرد کن است دیوار آتش هم بعنوان یک گلوگاه میتواند منجر به بالا رفتن ترافیک ، تاخیر، ازدحام و نهایتا بن بست در شبکه شود. یعنی بسته ها آنقدر در پشت دیوار آتش معطل میمانند تا زمان طول عمرشان به اتمام رسیده و فرستنده مجبور میشود مجددا اقدام به ارسال آنها کند و این کار متناوبا تکرار میگردد. به همین دلیل دیوار آتش نیاز به طراحی صحیح و دقیق دارد تا کمترین تاخیر را در اطلاعات امن و صحیح ایجاد نماید. تاخیر در دیوار آتش اجتناب ناپذیر است و فقط باید به گونه ای باشد که بحران ایجاد نکند.
از آنجایی که معماری شبکه به صورت لایه لایه است ، در مدل TCP/IP برای انتقال یک واحد اطلاعات از لایه چهارم بر روی شبکه باید تمام لایه ها را بگذراند، هر لایه برای انجام وظیفه خود تعدادی فیلد مشخص به ابتدای بسته اطلاعاتی اضافه کرده و آنرا تحویل لایه پایین تر میدهد. قسمت اعظم کار یک دیوار آتش تحلیل فیلدهای اضافه شده در هر لایه و header هر بسته میباشد
سیاست امنیتی یک شبکه مجموعه ای متناهی از قواعد امنیتی است که بنابر ماهیتشان در یکی از لایه های دیوار آتش تعریف میشوند :
1 -  قواعد تعیین بسته های ممنوع (بسته های سیاه) در اولین لایه از دیوار آتش
2 -  قواعد بستن برخی از پورتها متعلق به سرویسهایی مثل Telnet یا FTP در لایه دوم
3 - قواعد تحلیل header متن یک نامه الکترونیکی یا صفحه وب در لایه سوم
لایه اول دیوار آتش:
لایه اول دیوار آتش بر اساس تحلیل بسته IP و فیلدهای header این بسته کار میکند و در این بسته فیلدهای زیر قابل نظارت و بررسی هستند :
 1 - آدرس مبدا : برخی از ماشینهای داخل و یا خارج شبکه با آدرس IP خاص حق ارسال بسته نداشته باشند و بسته هایآنها به محض ورود به دیوار آتش حذف شود.
2 - آدرس مقصد : برخی از ماشینهای داخل و یا خارج شبکه با آدرس IP خاص حق دریافت بسته نداشته باشند و بسته های آنها به محض ورود به دیوار آتش حذف شود. (آدرس های IP غیر مجاز توسط مسئول دیوار آتش تعریف میشود.)
3 - شماره شناسایی یک دیتاگرام قطعه قطعه شده 
 (Identifier & Fragment)
4- : Offset  بسته هایی که قطعه قطعه شده اند یا متعلق به یک دیتاگرام خاص هستند باید حذف شوند.
5- شماره پروتکل : بسته هایی که متعلق به پروتکل خاصی در لایه بالاتر هستند میتوانند حذف شوند. یعنی بررسی اینکه بسته متعلق به چه پروتکلی است و آیا تحویل به آن پروتکل مجاز است یا خیر؟
5 - زمان حیات بسته : بسته هایی که بیش از تعداد مشخصی مسیریاب را طی کرده اند مشکوک هستند و باید حذف شوند.
6 - بقیه فیلدها بنابر صلاحدید و قواعد امنیتی مسئول دیوار آتش قابل بررسی هستند.
مهمترین خصوصیت لایه اول از دیوار آتش آنست که در این لایه بسته ها بطور مجزا و مستقل از هم بررسی میشوند و هیچ نیازی به نگه داشتن بسته های قبلی یا بعدی یک بسته نیست. بهمین دلیل ساده ترین و سریع ترین تصمیم گیری در این لایه انجام میشود. امروزه برخی مسیریابها با امکان لایه اول دیوار آتش به بازار عرضه میشوند یعنی به غیر از مسیریابی وظیفه لایه اول یک دیوار آتش را هم انجام میدهند که به آنها مسیریابهای فیلترکننده بسته (Pocket Filtering Router ) گفته میشود. بنابراین مسیریاب قبل از اقدام به مسیریابی بر اساس جدولی بسته های IP را غربال میکند و تنظیم این جدول بر اساس نظر مسئول شبکه و برخی قواعد امنیتی انجام میگیرد.
با توجه به سزیع بودن این لایه هرچه درصد قواعد امنیتی در این لایه دقیقتر و سخت گیرانه تر باشند حجم پردازش در لایه های بالاتر کمتر و در عین حال احتمال نفوذ پایین تر خواهد بود ولی در مجموع بخاطر تنوع میلیاردی آدرسهای IP نفوذ از این لایه با آدرسهای جعلی یا قرضی امکان پذیر خواهد بود و این ضعف در لایه های بالاتر باید جبران شود.
لایه دوم دیوار آتش:
در این لایه از فیلدهای header لایه انتقال برای تحلیل بسته استفاده میشود. عمومی ترین فیلدهای بسته های لایه انتقال جهت بازرسی در دیوار آتش عبارتند از :
1 -  شماره پورت پروسه مبدا و مقصد : با توجه به آنکه پورتهای استاندارد شناخته شده هستند ممکن است مسئول یک دیوار آتش بخواهد سرویس ftp فقط در محیط شبکه محلی امکان پذیر باشد و برای تمام ماشینهای خارجی این امکان وجود نداشته باشد. بنابراین دیوار آتش میتواند بسته های TCP با شماره پورت های 20 و 21 (مربوط به ftp) که قصد ورود و خروج از شبکه را دارند ، حذف کند. یکی دیگر از سرویسهای خطرناک که ممکن است مورد سو استفاده قرار گیرد Telnet است که میتوان به راحتی پورت 23 را مسدود کرد. یعنی بسته هایی که مقصدشان شماره پورت 23 است حذف شوند.
2- فیلد شماره ترتیب و فیلد Acknowledgment : این دو فیلد نیز بنا بر قواعد تعریف شده توسط مسئول شبکه قابل استفاده هستند.
3 -کدهای کنترلی (TCP code Bits) : دیوار آتش با بررسی این کدها ، به ماهیت آن بسته پی برده و سیاستهای لازم را بر روی آن اعمال میکند. بعنوان مثال یک دیوار آتش ممکن است بگونه ای تنظیم شود که تمام بسته هایی که از بیرون به شبکه وارد میشوند و دارای بیت SYN=1 هستند را حذف کند. بدین ترتیب هیچ ارتباط TCP از بیرون به درون شبکه برقرار نخواهد شد.
از مهمترین خصوصیات این لایه آنست که تمام تقاضا های برقراری ارتباط TCP بایستی از این لایه بگذرد و چون در ارتباط TCP ، تا مراحل " سه گانه اش" به اتمام نرسد انتقال داده امکان پذیر نیست لذا قبل از هر گونه مبادله داده دیوار آتش میتواند مانع برقراری هر ارتباط غیر مجاز شود. یعنی دیوار آتش میتواند تقاضاهای برقراری ارتباط TCP را قبل از ارائه به ماشین مقصد بررسی نموده و در صورت قابل اطمینان نبودن مانع از برقراری ارتباط گردد. دیوار آتش این لایه نیاز به جدولی از شماره پورتهای غیر مجاز دارد.
لایه سوم دیوار آتش:
در این لایه حفاظت بر اساس نوع سرویس و برنامه کاربردی انجام میشود. یعنی با در نظر گرفتن پروتکل در لایه چهارم به تحلیل داده ها میپردازد. تعداد header ها در این لایه بسته به نوع سرویس بسیار متنوع و فراوان است. بنابراین در لایه سوم دیوار آتش برای هر سرویس مجزا (مانند وب، پست الکترونیک و...) باید یک سلسله پردازش و قواعد امنیتی مجزا تعریف شود و به همین دلیل حجم و پیچیدگی پردازش ها در لایه سوم زیاد است. توصیه موکد آنست که تمام سرویسهای غیر ضروری و شماره پورتهایی که مورد استفاده نیستند در لایه دوم مسدود شوند تا کار در لایه سوم کمتر باشد.
بعنوان مثال فرض کنید که موسسه ای اقتصادی، سرویس پست الکترونیک خود را دائر نموده ولی نگران فاش شدن برخی اطلاعات محرمانه است. در این حالت دیوار آتش در لایه سوم میتواند کمک کند تا برخی آدرسهای پست الکترونیکی مسدود شوند و در عین حال میتواند در متون نامه های رمز نشده به دنبال برخی از کلمات کلیدی حساس بگردد و متون رمز گذاری شده را در صورتی که موفق به رمزگشایی آن نشود حذف نماید.
بعنوان مثالی دیگر یک مرکز فرهنگی علاقمند استقبل از تحویل صفحه وب به کاربر درون آنرا از لحاظ وجود برخی از کلمات کلیدی بررسی نماید و اگر کلماتی که با معیارهای فرهنگی مطابقت ندارد درون صفحه یافت شد آن صفحه را حذف نماید.
فیلترهای Stateful و هوشمند:
دقت کنید که فیلترهای معمولی کارایی لازم را برای مقابله با حملات ندارند زیرا آنها بر اساس یک سری قواعد ساده بخشی از ترافیک بسته های ورودی به شبکه را حذف میکنند. امروزه بر علیه شبکه ها حملانی بسیار تکنیکی و هوشمند طرح ریزی میشود بگونه ای که یک فیلتر ساده قابل اعتماد و موثر نخواهد بود. بدیهی است که یک فیلتر یا دیوار آتش قطعا بخشی از ترافیک بسته ها را به درون شبکه هدایت خواهد کرد . (زیرا در غیر اینصورت شبکه داخلی هیچ ارتباطی با دنیای خارج نخواهد داشت.) نفوذگر برای آنکه ترافیک داده های مخرب او حذف نشود تلاش میکند با تنظیم مقادیر خاص در فیلدهای بسته های TCP و IP آنها را با ظاهری کاملا مجاز از میان دیوار آتش یا فیلتر به درون شبکه بفرستد. به عنوان مثال فرض کنید فیلتری تمام بسته ها به غیر از شماره پورت 80 (وب) را حذف میکند. حال یک نفوذگر در فاصله هزاران کیلومتری میخواهد فعال بودن یک ماشین را از شبکه بیازماید. بدلیل وجود فیلتر او قادر نیست با ابزارهایی مانند Ping ، Nmap و Cheops و ... از ماشینهای درون شبکه اطلاعاتی کسب کند. بنابراین برای غلبه بر این محدودیت یک بسته SYN-ACK (با شماره پورت 80) به سمت هدف میفرستد. یک دیوار آتش معمولی با بررسی Source Port به این بسته اجازه ورود به شبکه را میدهد زیرا ظاهر آن نشان میدهد که توسط یک سرویس دهنده وب تولید گشته است و حامل داده های وب میباشد. بسته به درون شبکه داخلی راه یافته و و چون ماشین داخلی انتظار دریافت آنرا نداشته پس از دریافت یکی از پاسخ های RESET یا ICMP Port Unreliable را برمیگرداند. هدف نفوذگر بررسی فعال بودن چنین ماشینی بوده است و بدین ترتیب به هدف خود میرسد. فیلتر بسته (یا دیوار آتش ) نتوانسته از این موضوع باخبر شود! برای مقابله با چنین عملیاتی دیوار آتش باید فقط به آن گروه از بسته های SYN-ACK اجازه ورود به شبکه را بدهد که در پاسخ به یک تقاضای SYN قبلی ارسال شده اند. همچنین باید بشرطی بسته های ICMP Echo Reply بدرون شبکه هدایت شود که حتما در پاسخ یک پیام ICMP Echo Request باشد. یعنی دیوار آتش باید بتواند پیشینه (History) بسته های قبلی را حفظ کند تا در مواجهه با چنین بسته هایی درست تصمیم بگیرد. دیوار های آتشی که قادرند مشخصات ترافیک خروجی از شبکه را برای مدتی حفظ کنند و بر اساس پردازش آنها مجوز عبور صادر نمایند دیوار آتش هوشمند نامیده میشوند.
البته نگهداری مشخصات ترافیک خروجی شبکه (یا ورودی) در یک فیلتر Stateful همیشگی نیست بلکه فقط کافی است که ترافیک چند ثانیه آخر را به حافظه خود بسپارد! وجود فیلترهای Stateful باعث میشود بسته هایی که با ظاهر مجاز میخواهند درون شبکه راه پیدا کنند از بسته های واقعی تمیز داده شوند. بزرگترین مشکل این فیلتر ها غلبه بر تاخیر پردازش و حجم حافظه مورد نیاز میباشد.ولی در مجموع قابلیت اعتماد بسیار بالاتری دارند و ضریب امنیت شبکه را افزایش خواهند داد. اکثر فیلترهای مدرن از این تکنیک بهره گیری نموده اند. یک دیوار آتش یا فیلتر هوشمند و Stateful پیشینه ترافیک خروجی را برای چند ثانیه آخر به خاطر میسپارد و بر اساس آن تصمیم میگیرد که آیا ورود یک بسته مجاز است یا خیر.

دیوار آتش مبتنی بر پراکسی (Proxy Based Firewall):
فیلترها و دیوارهای آتش معمولی و Stateful فقط نقش ایست و بازرسی بسته ها را ایفا میکنند. هر گاه مجوز برقراری یک نشست صادر شد این نشست بین دو ماشین داخلی و خارجی بصورت مستقیم (انتها به انتها) برقرار خواهد شد . بدین معنا که بسته های ارسالی از طرفین پس از بررسی عینا تحویل آنها خواهد شد.
فیلترهای مبتنی بر پراکسی رفتاری کاملا نتفاوت دارند:
وقتی ماشین مبدا تقاضای یک نشست (Session) مثل نشست FTP یا برقراری ارتباط TCP با سرویس دهنده وب را برای ماشین ارسال میکند فرایند زیر اتفاق میافتد:
پراکسی به نیابت از ماشین مبدا این نشست را برقرار میکند. یعنیطرف نشست دیوار آتش خواهد بود نه ماشین اصلی! سپس یک نشست مستقل بین دیوار آتش و ماشین مقصد برقرار میشود. پراکسی داده های مبدا را میگیرد ، سپس از طریق نشست دوم برای مقصد ارسال می نماید. بنابراین :
در دیوار آتش مبتنی بر پراکسی هیچ نشست مستقیم و رو در رویی بین مبدا و مقصد شکل نمی گیرد بلکه ارتباط آنها بوسیله یک ماشین واسط برقرار میشود. بدین نحو دیوار آتش قادر خواهد بود بر روی داده های مبادله شده در خلال نشست اعمال نفوذ کند. حال اگر نفوذگر بخواهد با ارسال بسته های کنترلی خاص مانند SYN-ACK که ظاهرا مجاز به نظر می آیند واکنش ماشین هدف را در شبکه داخلی ارزیابی کند در حقیقت واکنش دیوار آتش را مشاهده میکند و لذا نخواهد توانست از درون شبکه داخلی اطلاعات مهم و با ارزشی بدست بیاورد.
دیوار آتش مبتنی بر پراکسی در لایه سوم عمل میکند و قادر است حتی بر داده های ارسالی در لایه کاربرد مثل محتوای نامه های الکترونیکی یا صفحات وب نظارت کند.
دیوار آتش مبتنی بر پراکسی به حافظه نسبتا زیاد و CPU بسیار سریع نیازمندند و لذا نسبتا گران تمام میشوند. چون دیوار آتش مبتنی بر دیوار آتش باید تمام نشستهای بین ماشینهای درون و بیرون شبکهرا مدیریت و اجرا کند لذا گلوگاه شبکه محسوب میشود و هر گونه تاخیر یا اشکال در پیکربندی آن ، کل شبکه را با بحران جدی مواجه خواهد نمود.
ممکن است از شما سوال شود که استفاده از کدام نوع دیوارهای آتش در شبکه ای که امنیت داده های آن حیاتی است منطقی تر و امن تر خواهد بود؟
اگر قرار باشد از دیوار آتش مبتنی بر پراکسی در شبکه استفاده شود اندکی از کارایی سرویس دهنده هایی که ترافیک بالا (مثل سرویس دهنده وب) دارند کاسته خواهد شد زیرا پراکسی یک گلوگاه در شبکه محسوب میشود. اگر سرویس دهنده ای را برای کل کاربران اینترنت پیکربندی کرده اید بهتر است در پشت یک دیوار آتش مبتنی بر پراکسی قرار نگیرد.
در طرف مقابل فیلترها و دیوارهای آتش معمولی سریعند ولیکن قابلیت اطمینان کمتری دارند و نمیتوان به آنها به عنوان حصار یک شبکه اطمینان نمود. در نتیجه بهترین پیشنهاد استفاده همزمان از هر دونوع دیوار آتش است. شبکههای متعلق به سازمانها یا موسسات تجاری در دو بخش سازماندهی و پیکربندی میشوند:
-بخش عمومی شبکه شامل سرویس دهنده وب ، پست الکترونیکی و FTP که به عموم کاربران اینترنت سرویس میدهد. این بخش اصطلاحا DMZ (بخش غیر محرمانه غیر نظامی!) نام دارد.
-بخش حصوصی یا محرمانه که صرفا با هدف سرویس دهی به اعضای آن سازمانیا موسسه پیاده سازی شده است.
بخش عمومی شبکه توسط یک فیلتر (معمولی یا هوشنمد) حفاظت میشود تا از کارایی سرویس دهنده آن کاسته نشود. شبکه داخلی در پشت یک دیوار آتش مبتنی بر پراکسی پنهان میشود تا ضمن غیر قابل نفوذ بودن با اینترنت در ارتباط باشد. در چنین ساختاری یک نفوذگر خارجی برای برقراری ارتباط بایک ماشین داخلی دو مانع عمده بر سر راه دارد : فیلتر و دیوار آتش مبتنی بر پراکسی. حال حتی اگر بتواند با مکانیزم های متداول از سد فیلتر بگذرد پشت دیوار آتش متوقف خواهد شد.
دیوار های آتش شخصی:
یک دیوار آتش کل ماشینها شبکه داخلی را حفاظت میکند. سوال مهم اینست که در محیطهای معمولی مانند ISP که هیچ دیوار آتش یا فیلتری نصب نشده و و ماشینهای اعضای شبکه بی حفاظ رها شده اند تکلیف کاربران بی گناه چیست؟!!
بسیاری از کاربران ISP که از مودمهای معمولی یا سریع (مثل سری xDSL) برای اتصال به شبکه اینترنت استفاده میکنند بدلیل عدم وجود یک سیستم امنیتی قدرتمند به دام نفوذگران بدخواه می افتند و داده هایشان سرقت میشود و یا مورد آزار و اذیت قرار میگیرند. اینگونه حوادث نادر نیست بلکه هر روز اتفاق می افتد. حال چگونه میتوان از این ماشینها حفاظت کرد؟
دیوار آتش شخصی (PersonalFirewall) یک ابزار نرم افزاری است که روی ماشین شما نصب میشود و ورود و خروج بسته ها به یا از ماشین را نظارت میکند و مانع دسترسی غیر مجاز به منابع شده و از داده ها حفاظت میکند.
در اکثر نسخه های لینوکس و همچنین در ویندوز اکس پی هنگام نصب ، یک دیوار آتش با یکسری قواعد پیش فرض و نسبتا مطمئن بر روی ماشین کاربر فعال شده و ترافیک بسته ها را نظارت میکند و حتی الامکان از دسترسی غیر مجاز به آن جلوگیری میکند. اگر کاربری بخواهد از ضریب تنظیمات امنیتی بالاتری بر خوردار شود باید سطوح امنیتی بالاتری را با پیکربندی فایروال در نظر بگیرد و یا از فایروالهای سخت افزاری علاوه بر فایروالهای ذکر شده استفاده نماید .

• انواع ديواره هاى آتش

ديواره هاى آتش هوشمند: 

امروزه حملات هكرها تكنيكى و هوشمند شده است به نحوى كه با ديواره هاى آتش و فيلترهاى معمولى كه مشخصاتشان براى همه روشن است نمى توان با آنها مقابله كرد. بنابراين بايد با استفاده از ديواره هاى آتش و فيلترهاى هوشمند با آنها مواجه شد.

از آنجا كه ديواره هاى آتش با استفاده از حذف بسته ها و بستن پورت هاى حساس از شبكه محافظت مى كنند و چون ديواره هاى آتش بخشى از ترافيك بسته ها را به داخل شبكه هدايت مى كنند، (چرا كه در غير اين صورت ارتباط ما با دنياى خارج از شبكه قطع مى شود)، بنابراين هكرها مى توانند با استفاده از بسته هاى مصنوعى مجاز و شناسايى پورت هاى باز به شبكه حمله كنند. 

بر همين اساس هكرها ابتدا بسته هايى ظاهراً مجاز را به سمت شبكه ارسال مى كنند.

يك فيلتر معمولى اجازه عبور بسته را مى دهد و كامپيوتر هدف نيز چون انتظار دريافت اين بسته را نداشته به آن پاسخ لازم را مى دهد. بنابراين هكر نيز بدين وسيله از باز بودن پورت مورد نظر و فعال بودن كامپيوتر هدف اطمينان حاصل مى كند. براى جلوگيرى از آن نوع نفوذها ديواره آتش بايد به آن بسته هايى اجازه عبور دهد كه با درخواست قبلى ارسال شده اند.

حال با داشتن ديواره آتشى كه بتواند ترافيك خروجى شبكه را براى چند ثانيه در حافظه خود حفظ كرده و آن را موقع ورود و خروج بسته مورد پردازش قرار دهد مى توانيم از دريافت بسته هاى بدون درخواست جلوگيرى كنيم.

مشكل اين فيلترها زمان پردازش و حافظه بالايى است كه نياز دارند. اما در عوض ضريب اطمينان امنيت شبكه را افزايش مى دهند.

ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى: 

ديواره هاى آتش هوشمند فقط نقش ايست بازرسى را ايفا مى كنند و با ايجاد ارتباط بين كامپيوترهاى داخل و خارج شبكه كارى از پيش نمى برد. اما ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى پس از ايجاد ارتباط فعاليت خود را آغاز مى كند. در اين هنگام ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى مانند يك واسطه عمل مى كند، به نحوى كه ارتباط بين طرفين به صورت غيرمستقيم صورت مى گيرد. اين ديواره هاى آتش در لايه سوم ديواره آتش عمل مى كنند، بنابراين مى توانند بر داده هاى ارسالى در لايه كاربرد نيز نظارت داشته باشند.

ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى باعث ايجاد دو ارتباط مى شود: 

۱ - ارتباط بين مبدا و پروكسى

۲ - ارتباط بين پروكسى و مقصد

حال اگر هكر بخواهد ماشين هدف در داخل شبكه را مورد ارزيابى قرار دهد در حقيقت پروكسى را مورد ارزيابى قرار داده است و نمى تواند از داخل شبكه اطلاعات مهمى به دست آورد.

ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى به حافظه بالا و CPU بسيار سريع نياز دارند و از آنجايى كه ديواره هاى آتش مبتنى بر پروكسى بايد تمام نشست ها را مديريت كنند گلوگاه شبكه محسوب مى شوند. پس هرگونه اشكال در آنها باعث ايجاد اختلال در شبكه مى شود. 

اما بهترين پيشنهاد براى شبكه هاى كامپيوترى استفاده همزمان از هر دو نوع ديواره آتش است. با استفاده از پروكسى به تنهايى بارترافيكى زيادى بر پروكسى وارد مى شود. با استفاده از ديواره هاى هوشمند نيز همانگونه كه قبلاً تشريح شد به تنهايى باعث ايجاد ديواره نامطمئن خواهد شد. اما با استفاده از هر دو نوع ديواره آتش به صورت همزمان هم بار ترافيكى پروكسى با حذف بسته هاى مشكوك توسط ديواره آتش هوشمند كاهش پيدا مى كند و هم با ايجاد ارتباط واسط توسط پروكسى از خطرات احتمالى پس از ايجاد ارتباط جلوگيرى مى شود.
امروزه، اتصال كامپيوتر «غيرمسلح» به اينترنت، مثل قفل نكردن درِ منزل است؛ هر آن ممكن است دزدي از راه برسد و هر چه داريد و نداريد را به يغما ببرد. چگونه مي‌توان در مقابل اين سارقين اطلاعات مقاومت كرد؟ با كشيدن ديواري از آتش كه هر كسي نتواند از آن عبور كند. البته، معناي لغوي firewall آن‌چنان كه در لغتنامه و بستر نوشته شده اين است: ديواري كه براي جلوگيري از پراكنده شدن آتش ساخته مي‌شود، اما در زمينه‌ كامپيوتر، ديواره آتش سيستمي است كه به صورت هم نرم‌افزاري و هم سخت‌افزاري در مدل‌هاي مختلف عرضه مي‌شود تا مانع از نفوذ بيگانگان (از طريق اينترنت) به كامپيوتر شما بشود. تنظيم و فهم طرز كار ديواره‌هاي آتش چندان آسان نيست و حتي كاربران مجرب هم در اين رابطه گاهي با مشكل مواجه مي‌شوند. شما براي شروع مي‌توانيد از ديواره‌هاي آتش نرم‌افزاري (كه نسخه‌هاي رايگان آن‌ها نيز وجود دارند) استفاده كنيد و بعدها به فكر نمونه سخت‌افزاري آن‌ها باشيد. در اين مقاله مي‌خواهيم ضمن توضيح بعضي مفاهيم ديواره آتش، طريقه نصب و تنظيم آن‌ها را مورد بررسي قرار دهيم.
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