یک رابطه شبکه ای 1200IXP  اینتل

چکیده:

ما یک رابط شبکه ای اترنت چهارگانۀ IOOT را که با استفاده از یک پرداز شگر شبکه ای IXP1200 اینتل بر روی یک مدار پی سی آی ENP2505 در دسترس ساخته شده است، را بررسی و توصیف می کنیم. رابطه شبکه ای یک رابط اترنت خام را یا به هسته مرکزی میزبان (رایانه اصلی) و یا به سطح کاربر برای کاربردهای محاسباتی گروهی انتقال می دهد. ما ساختار میان افزاری و طراحی درونی را توصیف می کنیم و رابط های شبکه ای بودجه آمده را در برابر رابط های شبکه ای گیگابایت و IOOT با استفاده از یک قالب داده نگار سبک یعنی CLFمقایسه می کنیم.

ما در می یابیم که رابطه شبکه ای جدید، پهنای کامل بارز را برای درگاههای IOOT و یک رابط میزبان به میزبان و تأخیر حداقل پیامی US2803 فراهم می کند. ما برآورد می کنیم که این طراحی، از حدود 40 درصد منابع IXP1200 در 232 مگاهرتز استفاده می کند و یک فضای جاداری را برای پردازشگر بستک خاص و یا برای درگاههای اضافی / سریعتر فراهم می کند. به عنوان یک یادداشت جانبی، ما مشاهده می کنیم که ارتباط  دادن اتصالات چندگانه IOOT ،  هنگامی که با بستک های اترانت خام در یک گروه کار می کنیم آسان است.

I ـ مقدمه

پردازشگر های شبکه ای ، یک واسطۀ جذاب برای پیاده سازی رابطه های شبکه ای هوشمند و برای محاسبات گروهی است. ما یک رابط شبکه ای خط پایه را بر روی یک کارت پی سی آی IXP1200 اعمال و پیاده سازی کرده ایم که این کارت به عنوان بخشی از یک پروژه بزرگتر برای جستجو ی رابط های شبکه ای است که داده های بستک رابر روی جستجو گر، انتقال 
می دهند. دراین مقاله، با جزئیات، ساختار میان افزار و طراحی آن را شرح می دهیم و عملکرد اندازه گیری شده را در سخت افزار در گروه خود گزارش می دهیم و فاصلۀ ایمن باقی مانده در IXP1200 به نظر می رسد که برای هسته های اصلی مناسبترین است و مقدار کمی از محاسبات را که حدود 2 محاسبه در هر بایت است را انجام می دهد.

IXP200هستۀ سخت افزار رابط شبکه را تشکیل می دهد. چیپ یا تراشۀ IXP1200شامل 6 «ریزموتور»چهاررشته ای برای حرکت داده ها است که یک ARMقوی برای مدیریت و یک رم ایسنا و یک رم پویا ویک رابط پی سی آی کامل با او موتور با قابلیت دسترسی مستقیم به حافظه است. مدار رادیسیس ENP2505شامل یک IXP1200،  232 مگاهرتز،  یک رم پویای 256 مگابایت و یک رم ایستای 88 مگابایت و یک MAC، IOOTبا چهار درگاه و یک پل رابط پی سی آی می باشد. هستۀ ARM، قوی، لینوکس را راه اندازی می کند و در طراحی ما تنها برای شروع و اشکال یابی استفاده شده است.

بقیه مقاله اینگونه است: بخش IIساختار و طراحی بخش III نتایج آزمایشی،  بخش IV ، بررسی گسترش کاربردی و بخش V، آثار مربوط و بخش VIنتیجه گیری می باشد.

IIساختار و طراحی 

طرح ما از نرم افزار میزبان و میان افزار پرداز شگر شبکه برای اجرای رابط شبکه ای استفاده می کند. در این بخش ، ما این سخت افزار را توصیف می کنیم و سپس عناصر طراحی اصلی را برای نرم افزار ترسیم می کنیم: رابط حافظه مشترک بین میزبان و میان افزار چند رشته ای در IXP1200. ما بحث خود را با تحلیل میزان منابع IXP1200  مورد استفاده خاتمه می دهیم و نشان می دهیم که مایل به اجرای گسترش کاربر برای میان افزار می باشیم.

بطور خلاصه: (1) میزبان و IXP در حافظه خود دارای دو ردیف مشترکند، یکی بر روی میزبان و دیگری بر روی IXP، به نحوی که تمام ارتباطات بر روی مسیر پی سی آی حرکت می کنند ، (2) میان افزار شامل ویژگیهای است که به توالی پیوسته پیام ها او میزبان اجازه می دهد که بدون ترتیب پردازش شده و متغیر حالت ردیف مشترک را کاهش داده و برروی مسیر پی سی آی نوشته شود و پیام های کوتاه را برای استفاده بهتر پی سی آی ترکیب کند. و (3) طراحی موجود، از 40درصد منابع IXP1200 استفاده کرد و فضای کافی برای افزودن انشعابات خاص یا درگاههای سریعتر و بیشتر فراهم می کند.

A: داده های اشتراکی

هم IXP1200و هم میزبان دارای رم پویای موضعی هستند که برای دیگر قابل رویت است. بعد از محک زنی مسیر پی سی آی و کارکردهای دستيابي مستقیم به حافظه IXP1200،  ما یک طرح را ایجاد کردیم که در آن میزبان وIXP دارای دو ردیف مشترک اند،  یکی بر روی میزبان و دیگری بر روی IXPکه متغیرهای حالت به گونه ای مرتب شده اند که تمام ارتباطات در روی مسیر پی سی آی به شکل نوشتاری است.

IXP1200 و میزبان ، از طریق دو واسطۀ مشترک ارتباط داده می شوند، آپ (بالا) و داون(پایین). 

هر کدام یک ناحیه همجوار بزرگ حافظه دار که به عنوان یک واسط،  مدور با پیام هایی با اندازه متغیر به علاو،  شاخص های هد و تیل مشترک به عنوان متغیرهای حالت عمل می کنند. پیام ها در تیل وارد شده ودر هد برداشته می شود. ما متغیرهای حالت را به گونه ای مرتب می کنیم که بصورت از راه دور نوشته شوند و بصورت موضعی خوانده شوند، یعنی تیل بر روی واسطۀ پایین در رم پویای IXP1200 است: میزبان در هنگام ورود پیام تیل می نویسد و میان افزار روی IXP1200در هنگام انتخاب کشف متن جدید، تیل را می خواند. 

پیام شامل یک سرآغاز 64بیتی است (از نوع متنی و طول بالینی ) که بعد از یک مقدار متغیر داده ها به عنوان بار مفید می آید. بار مفید همیشه یک بستک اترنت است که شامل 14 بایت سرآغاز اترنت بدون سی آرسی می باشد. علی رغم واسطۀ مدور پیام ها بصورت پیوسته باقی می مانند که این کار بوسیلۀ یک متن با نوع WRAP به عنوان دستور خنثی صورت می گیرد که بقیه واسطه را در هنگامی که پیامهای  بعدی متناسب واسطه نیستند، پر می کند.
بعد از محک زنی مسیر پی سی آی با این سخت افزار،  ما طرحهای اضافی زیر را انجام می دهیم.
واسطۀ پایین در دم پویایIXP1200قرار گرفته است و از تغییر ورودی و خروجیهای میزبان نوشته شده است.

به علت یک اشکال شناخته شده در مجموعه تراشه های خاص، پهنای بالا ورودی و خروجی های میزبان دو برابر خوانده های DMAمی شود به نحوی که ما به ورودی ها و خروجی ها متصل می شویم.

رم پویای IXP1200 همانگاه منسجم میزبان نیست . یعنی محلی که بدون همانگاه است و نوشتار ترکیبی صورت می گیرد. ریزموتورها در IXP1200دارای همانگاه نیستند. 
واسطه بالا در رم پویای میزبان قرار دارد و توسط DMA نوشته شده و میان افزار IXP1200آغاز می شود DMAمی نویسد که برای بستک های بالا به 204مگابایت می رسد . همانگاه میزبان توسط مجموعه تراشه های میزبان منسجم باقی می مانند.
IXP1200 از انتخاب استفاده می کند تا ورود پیام ها را به واسطه پایین کشف کند. چون رشته های سخت افزاری زیادی وجود دارد،  انتخاب دارای بار اضافی کمتری است .
ما هم انتخاب و هم وقفه را برای میزبان اجرا کرده این . ما از انتخاب با پیاده سازی حالت کار برخو د استفاده می کنیم و از وقفه با پیاده سازی درون هسته ای استفاده می کنیم (با همینه سازی داده های پایانی).

پیامها بر روی مرزهای 64بایتی در هر دو واسطه مرتب شده اند . هم میزبان و هم IXP1200 این تنظیم را ترجیح می دهد: همانگاه میزبان و واسطه های ترکیب نوشتار، از بلوکهای 64 بایتی استفاده می کنند،  و موتور DMA IXP1200تنظیم 64 بایتی را برای انتقال ترجیح می دهد. تطابق سایز بلوک همانگاه و تنظیم ضمانت می کند که پیام های واسطۀ مشترک توصیف شده در بالا، توسط میزبان و میان افزار بر روی IXP1200 اجرا می شوند. 

B ـ میان افزار IXP
24 رشتۀ IXP طبیعتاً باعث ساختار نرم افزاری چند رشته ای می شوند. ما از 12 رشته در 4 ریز موتور رابط شبکه ای استفاده می کنیم.

تنظیم رشته ها در تصویر 2 به نمایش گذاشته شده است و کم و بیش با یک رشته در هر ابزار 5/1 در هر جهت (درگاه اترنت یا میزبان)تطابق دارد. این رشته ها توسط ردیف هایی که در رم ایسنا نگه داشته شده اند جفت می شوند تا به واسطه های بستک در رم پویا بپوندند.

ما این میان افزار را با دنبال کردن دو مسیر اصلی داده ها، توصیف می کنیم: میزبان به شبکه و شبکه به میزبان . مهمترین مشکل طراح در مسیر میزان به شبکه این است که به پیام های مرتب در واسطۀ پایین این امکان را می دهد که بدون ترتیب ودر هنگام ارسال به رابطه های مختلف،  تکمیل شود . مشکل اصلی در مورد مسیر شبکه به میزبان این است که رکود حاصل از امضای عملیات DMA ، گلوگاه بستک های کوچک را شکل می دهد.
a) مسیر میزبان به شبکه: مسیر میزبان به شبکه از 6 رشته استفاده  می کند. ورودی میزبان برای ورود بستک ها به واسطه پایین انتخاب می شوند و آنها را به درگاههای اترنت نشعب می کند. چهار رشته خروج اترنت که هر کدام در یک درگاه هستند و درگاههای اترنت را مدیریت میکند. هر رشته خروجی اترنت دارای یک ردیف مربوط به رم ایستا است که اقدام و درایه های آن به بستک های واسطۀ پایین حرکت می کنند. در نهایت یک «مدیر لیست آزاد» کمکی که درایه های واسطۀ پایین را ردیابی می کند و واسطه پایین و اشاره گر هد را در صورت لزوم به روز می کند.. یک ساختار داده ها رم ایستا که رشته های ورودی میزبان و مدیر لیست آزاد،  مشترک است ، درایه ها ی واسطۀ  پایین آزاد را ردیابی می کند.
ریز موتورها ؛ حرکات جزئی داده ها را در مسیر پایین انجام می دهند زیرا میزبان بستک ها را مستقیمادر رم پویای IXP1200ذخیره می کند. 
میزبان از ورودی و خروجی ها استفاده می دهد. ورودی میزبان،  اولین کلمات پیام را بازرسی می کند تا نوع پیام را چک کرده و آدرس ماک منبع اترنت را چک کند تا تعیین کند که درگاه باید پیام را بفرستد.
جالب ترین قسمت مسیر میزبان به شبکه، لیست آزاد است که بستک ها امکان می دهد که خارج از ترتیب مصرف شوند،  حتی اگر واسطۀ پایین با ترتیب کار کند. لیست آزاد یک واسطۀ مدوراست که اندازۀ آن حداقل به بزرگی مجموع صفها وردیفهای رم ایستای خروجی اترنت می باشد و در حالتی موازی واسطۀ  سفارش مجدد در یک پردازشگر ابرسنجه ای کار می کند.
رشته ورودی میزبان یک درایۀ  لیست آزاد برای هر پیام که به سوی درگاه می رود می سازد و یک نشانه گر به این درایۀ  لیست آزاد در ردیف رم ایستا وارد می شود که همراستا با اشاره گر به بستک رم پویا می باشد.
هر درایۀ  لیست آزاد شامل یک شاخص هد و یک مقدار بولی (منطقی) و یک مجموعۀ اولیه است که نشان می دهد آیا این پیام در حال استفاده است.
هنگامی که یک رشتۀ خروجی اترنت تمام می شود و یک بستک را می فرسد،  مقدار بولی و منطقی مورد استفاده را در درایۀ یا مدخل لیست آزاد برای پیام های محصور شده در بستک ، آشکار می سازد.

رشتۀ  مدیر لیست آزاد در حالیکه در پس زمینه قراردارد،  لیست آزاد را اسکن کرده و مقادیر هد را کپی می کند. و این کار را هنگامی انجام می دهد که متغیر هد قابل رؤیت میزبان خالی باشد. برای کاهش انتخاب،  ما از یک سیگنال بین رشته ای استفاده می کنیم تا مدیر لیست آزاد تنها هنگامی بیدار شود که یک کار احتمالی برای انجام آن وجود داشته باشد.
بنابراین ، مدخل های واسطه پایین،  به ترتیب در ورودی میزبان «صادر می شوند» و در رشتۀ خروجی اترنت و خارج از ترتیب «اجرا می شود»وپس در مدیر لیست آزاد به ترتیب «پذیرفته می شود». ما از این مکانیزم لیست آزاد، استفاده می کنیم، تا به پیام ها این امکان را بدهیم که در درگاههای مختلف ،  بدون ترتیب تکمیل شوند  این مکانیزم همچنین می تواند برای پوشش عملیات با رکود طولانی استفاده شود یعنی عملیات کاربردی خاص بر روی پیامها به وسیله رشته های ریز موتور ی آزاد محدودیت آن این است که تمام واسطه ها باید در نهایت آزاد شوند تا از به بن بست رسیدن واسطۀ پایین اجتناب شود تا مسیر شبکه به میزبان: مسیر شبکه به میزبان نیز از 6 رشته ی ریز موتور استفاده می کنند چهار رشته خروجی اترنت استفاده می شود یک رشته در هر درگاه در حالتی که توسط اسناد IXP1200 و  بستک ماکرو استاندارد انتیل توصیه شده است. چهار رشت،  ورودی اترنت درون یک ردیف دریافت می شوند که سپس توسط رشتۀ  خروجی میزبان خوانده می شود،  رشتۀ خروجی میزبان، موتور DMA  را بر روی تراشۀ  IXP1200 تنظیم می کند تا داده ها را به واسطه UP در میزبان انتقال دهد. یک رشتۀ « مدیر تیل / هد / کمکی از DMA استفاده می کند تا واسطۀ UP را به رم پویای میزبان کپی کند. 
مهمترین مشکل مسیر شبکه به میزبان فاهم کردن پهنای باند قابل قبول برای بستک های کوچک است به نحوی که رابط شبکه یک گلوگاه را تشکیل ندهد. موتور DMA به بیشترین پهنای باند خود برای بستک های بزرگ می رسد،  اما برای شروع کند است و بنابراین برای بستک های کوچک یک معضل است. ما از سه تکنیک بای برخورد با DMAاستفاده می کنیم: (1) ما درخواستهای DMA را تغییر مسیر می دهیم تا زمان فراخوانش را تحت پوشش قرار دهد،  (2) ما فرکانس آیدیت های هد و تیل را تحت بار اکتریکی کاهش می دهیم و (3) اما پیامهای کوچک را تحت بار ترکیب می کنیم .

شیوه های (2) و (3) برای کاهش فرکانس و قفه های میزبان نیز استفاده می شود.
1) فراخوانش DMAتغییر مسیردهی می شود و تا باز مان فراخوانش همپوشانی داشته باشد. اجرای یک DMAبرای پیام های بسیار کوتاه سه کنش با وقفه یکسان را در برمی گیرد که تمام به رم پویا دسترسی دارند:
 a) رشتۀ  ریزموتور،  شناسه را به رم پویا می نویسد،
b) موتور DMA،  شناسه را می خواند 

C) موتورDMA  داده ها را از رم پویا به مسیر پی سی آی کپی می کند.

ما (a) را با (b) /  (c) تغییر مسیر می دهیم که این کار را با یک جفت شناسه در حالت دو واسطه ای انجام می دهیم که منجر به حدود 3/1 زمان کمتر برای پیام ها و یا 50 درصد پهنای باند بیشتر می شود. تغییر مسیر تمام این سه کنش ها،  قابل درک است،  زیرا IXP1200دارای دو موتور DMAاست. اما،  ثبت آن پیچیده تر است و ما هنوز آنرا امتحان نکرده ایم.

2) مادرخواست های DMAرا برای شاخص تیل واسطۀ بالا و شاخص هد واسطه پایین کاهش می دهیم، این کار را با ایجاد درخواستهای کمتر ، تحت بار انجام می دهیم. این متغییرهای حالت در میزبان ، باید توسط DMA به روز شود و هنگامی که می تواند داده های متحرک باشد ، موتور DMA را اشغال می کند. ما مدیریت این متغیرهای حالت را به رشته های مدیر تیل / هد، مجزا اختصاص می دهیم ،  رشته های خروجی میزبان و مدیر لیست آزاد،  در هنگام تغییر یک متغیر حالت،  به مدیر تیل / هد علامت می دهد.

سپس مدیر تیل / هد، هنگام عملکرد DMA، انتخاب می شود،  ما براساس وضعیت ردیف رم ایستای خرو جی میزبان تصمیم می گیریم: اگر خالی باشد،  ما بلافاصله DMA را بر فرض اینکه بارکم است قرار می دهیم ، اگر پر باشد،  DMA را برای پیام های کوتاه دو برابر می کند. توجه کنید که برای و قفه های کوتاه، ضروری است که تیل واسطۀ بالا،  بلافاصله تحت بار کم ، به جلو حرکت کند.هد واسطۀ پایین،  هرگز بحرانی نیست.
3) درنهایت، ما پیام های کوچک را برای DMA ترکیب می کنیم . هر رشته ورودی اترنت براساس بستک به بستک تصمیم می گیرد که آیا واسطه از به جلو ببرد و یا پیام دیگری به آن بیفزاید. واسطه ها 2 کیلوبایت هستند وحداکثر اندازۀ  پیام 1522 بایت است. بعد از دریافت هر بستک،  ما بستک موجود ( a) دیگر را اضافه می کنیم و (b) قضای اضافی برای بستک های بزرگ باقی می گذاریم. بار دیگر، این فرآیند باید اقتباسی باشد به نحوی که بستک ها با وقفه کم و تحت بار کم به جلو حرکت کنند.با این سه شیوه ، مسیر شبکه به میزبان،  پهنای کافی باند را برای حفظ صددرصد بستک ها در تمام چهاردرگاه و برای تمام اندازه های بستک ها ، ایجاد می کند.
c)منابع IXP1200
ما تقاضای جاری رابرای طرح خود در تقریباً 40 درصد ظرفیت تراشۀ  و براساس یک محاسبۀ  سرسری پردازشگر،  مسیر حافظه و پهنا بار و مسیر پی سی آی ،  بر آورد میکنیم. جدول 1،  این برآوردها را بوسیله رشته ها، تفکیک کرده است. درابتدا ما از 50 درصد رشته های ریز موتورها استفاده می کنیم ، اما به عنوان ظرفیت، این درصد بسیار بالا است، زیرا ریزموتورها کاملاً مورد استفاده قرار نگرفته اند. دوم، ما از 23 و 17 درصد از پهنای متن استاندارد سیستم های رم ایستا ورم پویا استفاده می کنیم. ما این درصدها را اساس آزمایشات : کم می دانیم، زیرا نشان می دهد که استفاده از حدود 60 درصد از پهنای باند رم ایستا مشکل است. در نهایت،  مسیر پی سی آی، جدی ترین تحمیل خود را اعمال می کند: ما از 42 درصد پهنای باند متن استاندارد و 56 درصد پهنای اند عملی استفاده می کنیم. یک رابط کامل دو رشته ای گیگابایت،  محدودیت خود را بر این تراشه اعمال می کند و رسیدن به پهنای باند کامل با این کارت پی سی آی و مجموعۀ تراشه های میزبان را مشکل می کند.
A ـ آزمایشات داخلی 

اولین مجموعه آزمایشات نشان می دهد که پهنای باند داخلی و اندازه های وقفه،  باعث تنظیم رابط شبکه می شوند. همه آزمایش وجود دارد: پهنای باند پی سی آی،  پهنای باند انتها به انتها و وقفۀ انتها به انتها. در حالیکه این مجموعه تراشه ها و کارت ها از فن آوری قدیمی دراین نقطه استفاده می کند،  مهم است که خاطرنشان کنیم که مشکلات عمده پهنای باند ناشی از وقفۀ  شروع در موتور DMA می باشد ، چیزی که به حد کافی با ارتباط داخلی جدیدتر و پهنای باند بیشتر،  به آسانی تغییر نخواهد کرد. پهنای باند انتها به انتها و میزبان به میزبان،  از 93 درصد پهنالی باند شبکه «متن استاندارد» تا 5 درصد بستک های 64 بایت متغیر است و وقفه برای یک بستک با حداقل اندازه،  3/28 MS می باشد. 
ماهمین پهنای باند را با لغات ،  دو لغات و چهار لغات بدست می آوریم،  ثبت بایت به خوبی صورت نمی گیرد. با ترکیب نوشتن،  ما مشاهد می کنیم که یک تراکنش تک حلقه ای در مسیر پی سی آی در هر 6 چرخۀ  مسیر پی سی آی صورت می گیرد و در نتیجه پهنای باند ضعیف می شود:11 مگابایت برای نوشتن بایت،  44 مگابایت برای نوشتن کلمه و 88 مگابایت برای نوشتن دو کلمه یا چهار کلمه.

B: مقایسۀ  CLF
در مجموعۀ دوم آزمایشات،  ما رابط شبکه IXP را تا IOOT و رابط گیگابایت را با استفاده از یک سیستم پیام سبک (CLF) به عنوان یک رابطه مشترک کاربر،  مقایسه می کنیم. ما چهار آزمایش را انجام می دهیم که در جدول III نشان داده شده است:

CIF بر اترنت IOOT ،  CLF بر اترنت گیگابایت،  CIF بر IXP1200 تا شبیه یک ابزار اترنت استاندارد برای هسته مرکزی باشد سرانجام CLF با استفاده از IXP1200NI که مستقیماً از مد کار بر می آید. هنگامی که NI با هسته مرکزی استفاده می شود، ما قادر به ایجاد وقفه در میان افزار هستیم. میان افزار یک وقفه را ایجاد می کند و این وقفه هنگامی است که رشتۀ  مدیر هد / تیل حالت واسطۀ  مشترک را به روز سازد.

IV. گسترش کاربرد. 
هدف نهایی پروژۀ ما،  ایجاد گسترش کاربرد در رابطه شبکه از طریق کدهای ریزموتوری و پردازشگرهای مشترک خارجی است. این بخش دارای این ویژگی است که چند جریان شبکه ای،  کارکردهای خود را جهت دهی می کنند و سپس هسته های مرکزی محاسبات را که بر پردازشگر شبکه اعمال می شود تا از این کارکردها حمایت کند را توصیف می کند. بحث ما با این موضوع خاتمه می یابد که در کجا ما باید این گسترش ها را در میان افزار IXP1200 اعمال کنیم.

پنج کاربرد زیر به عنوان نمونه هایی از سیستم هایی است که میزان پایین محاسبات را در تعداد زیادی از بستک های کوچک می طلبد .

1) یک سیستم اطلاعاتی،  چند پیام کوچک به روز را از چندین منبع پراکنده دریافت می کند. NI می تواند در ابتدا این پیام های کوچک را به صورت قطعات بزرگتر ترکیب کند تا در حافظه سرور قرار گیرند. دوم ،  این می تواند پیام ها را با استفاده از سرآغاز ها دوباره سازماندهی کند و به ترتیب بایت تصحیح کند و یا مزمت با ممیز شناور انجام دهد و میزان بیتی را نافشرده کند.
2) یک سیستم اطلاعاتی جهانی خطوط هوایی،  یک جریان پیوسته از پیام های کوچک را از تمام فرودگاهها، آژانسهای هواپیمایی،  حمل کننده های بارو FAA دریافت می کند. بسیاری از این پیام ها می توانند حذف شوند ، در حالیکه برخی ها بسیار مهم هستند و باید برای دسترسی بیشتر دوباره تکثیر شوند.NI می تواند بستک ها را با استفاده از قوانین حساس به بار طبقه بندی کنند تا پیام ها حذف شود و پیام های انتخابی دوباره ساخته شوند.
3) یک کارکرد شبیه سازی علمی بر روی یک سرور اجرا می شود ، در حالیکه دانشمندان در جایی دیگر می خواهند که نتایج این شبیه سازی را در زمان واقعی و در هنگام تولید ، عینی سازی کنند. این عینی سازی نیازمند یک زیر مجموعه از داده های شبیه سازی است. NI می تواند بستک های داده ها را که از شبکه می گذرند طبقه بندی کرده و بستک های مورد توجه شبیه سازی را تکثیر کرده و سپس داده ها را دوباره ساماندهی کرد. یعنی با میانگین گیری یادهدهی کردن قبل از انکه در طول موتور عینی سازی حرکت کند.
4) یک سیستم شبیه سازی توزیعی مثل یک بازی توزیعی یا آموزش محیطی دارای مشکل توزیع داده ها است: مشکل این است که هر سایت باید اطلاعات را در مورد حوادث محلی به افراد شرکت کننده در مناطق دوردست پخش کند. مشکل این است که مجموعۀ  پخش بسیار ریز و پویا است.عملاً این داده ها باید به یک مجموع ۀ برتر از شرکت کننده ها ارائه شود که سپس عناصر غیر لازم حذف شوند. پردازشگر شبکه می تواند طبقه بندی را برای هم ارسال کننده و هم دریافت کننده اجرا کند،  در حالیکه قوانن فیلترسازی بصورت پویایی به روز شوند.
5) تفاوت به شبکه ، جمع آوری آمار شکه و ردیابی مزاحمت،  تماماً باید بستک های شبکۀ درآمد را طبقه بندی کند. بطور مثال،  یک رابطه شبکه را در نظر بگیرید که بصورت غیر منفعلانه ، طرد SGN حملات خدماتی را در کامپیوتر میزبان ردیابی می کند،  این کار با برآورد مداوم تفاوت بین تعداد بستک های SGNدریافتی و تعداد SGNACKهای ارسالی صورت می گیرد. از کاربردهای بالا ، ما می بینیم که چند عملیات هستۀ مرکزی بصورت پیوسته در رابطه شبکه اجرا می شود: ترکیب ، طبقه بندی ، سازماندهی مجدد و زمان بندی
B) نتایج هسته های مرکزی

ما نمونه هایی را از هر نوع هسته مرکزی توصیف می کنیم که می توانند در رابطه شبکه اجرا شوند . همه آنها عملیات گستردۀ داده ای بر جریاناتی هستند که از طریق رابط شبکه در یک  کامپیوتر گروهی جریان می یابد . این نمونه ها جامع نیستند ، اما هدف آنها اثبات این موضوع است که تعدادی عملکرد مفید وجود دارد که نیازمند تنها چند عملیات دربابت های داده ها است. در حالیکه این عملکردها ، یاد آور شوندۀ  عملکردهای شبکه سازی است،  آنها از عملیات شبکه از این جهت متفاوتند که از سطح کارکرد فعال شده اند.
همانطور که خاطرنشان شد ، هسته های مرکزی در ریزموتورهای IXP1200در یک مجموعۀ کد گزاری دستی اجرا شده اند و با استفاده از شبیه ساز در توسعۀ نرم افزار IXP1200اینتل،  ارزیابی می شوند، این ارزیابی با اندازه گیری چرخه ها در هر تکرار برای یک تعداد زیادی از تکرارها صورت می گیرد. ادعا می شود که شبیه ساز،  تا 2 درصد دارای چرخه صحیح است.
1) فیلتر کردن پیام: یک فیلتر پیام ، یک گزاره را بر روی یک پیام ارزیابی می کند تا مسیرعمل را دراین پیام تعین کند .بطور مثال ،کاربرد عینی سازی ممکن است بخواهد که فقط بستکها را برای آنچه پیش بینی در مورد آن صحیح است و یا یک کاربرد تحمل خطا ممکن است بخواهد که بستک ها را برای آنچه پیش بینی در مورد آن صحیح است ،دو برابر کند .ما از سناریوی تجسم به عنوان محرکی برای فیلتر نمایندگی استفاده می کنیم :یک بستک را با ترتیب 32بیت اعداد خرمت  با ممیز شناوری خرمن می کنیم ویک پیش بینی را تعریف می کنیم که اگر یک کسر fاعدادبالاتر از آستانه t،باشد درست است . هسته این پیش بینی سه دستور است (یک مقایسه ،یک انتقال و یک افزایش )که منجر به نیاز محاسباتی 75/0بایتopslمی شود . این هسته اصلی در مجموعه  كد دستي شده است  و در پهناي باند حافظه كامل در
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 اجرا می شود .

2)نمونه برداری یک در میان تصویر به کمک معدل گیری .یک جریان ویدیویی می تواند بروی یک ابزار با عملکرد پایین به نمایش در آید ،اگر تصویر ،از نظر اندازه و یا فریم کاهش یابد کاهش فریم یک مشکل فیلتر سازی است اما انجام خوب کاهش اندازه ،نیازمند معدل گیری از پیکسل های مجاور است .ما یک کاهش 4به1را برای یک تصویر که در یک فرمت 24بیتی کد گذاری شده است را اجرا می کنیم .این هسته مرکزی بر روی IXP اجرا نشده است ،اما در Cو با استفاده از عملیات 32بیتی بر روی ایستگاه عملیاتی ،کد گذاری شده است .بنابراین تعداد عملیات باید مشاهد به باشد و یا برای 
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 بیتی بهتر باشد که دارای ثبتیات بیشتر است و دستورات ALU را ترکیب کرده است .این الگوریتم 24را به 6 پیکسل ،در زمانی که نیازمند 69عملیات در 48بایت ورودی است ،تبدیل می کند .

3)کاهش عمق تصویر ـ یک شیوه دیگر برای کاهش اندازه تصویر ،کاهش عمق آن در هر پیکسل است .یک کاهش 24بیتی به 12 بیتی نیازمند گسترده کردن و دوباره چیدن پیکسل ها است .مااین هسته مرکزی را در مجموعه 
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کد گذاری دستی کرده ایم و مشاهده کردیم که نیازمند حدود 2 عملیات در هر بایت است .

4ـ  زمان بندی واقعی ـ یک زمان بندی کننده باید برخی از اشکال ردیف های برتر را برای هر بستک به روز کند و سپس مهمترین بستک کاندیدا را از این ردیف انتخاب کند. بدترین مورد برای زمان بندی هنگامی است که تمام بستکها در حداقل اندازه خود هستند.

ما یک زمانبندی کنندۀ محدود ویندوز پویا را در مجموعۀ IXP1200اجرا کردیم و مشاهده کردیم که 100عملیات در هر بستکک صورت گرفته است. اگر ما حداقل اندازۀ بستک را در 64 بایت فرض کنیم ، حدود 6/1 خواهد بود. 

هسته مرکزی بالا، کارهای مفیدی را انجام می دهد، اما نیازمند تنها مقادیر کمی از پردازش است از 75/5 تا 2 عملیات درهر بایت 

C ـ اجرای انشعابات 

میان افزار توصیف شده در بخش   IIامکان کاربرد کد را به هر یک از مناطق ممکن فراهم می سازد: به عنوان رشته های مجزا، باورودی های اترنت همنشین  شده است و یا با خروجی اترنت همنشینی با ورودی / خروجی برای عملکرد ، مطلوب است اما برای برنامه ریزی چالش برانگیز است:
ـ همنشینی با ورودی / خروجی می تواند مانع کپی حافظه گردد بطور مثال ، در یک طرح تکه تکه سازی کاربر ، ورودی اترنت باید دقیقاً تعیین کند که کجای حافظه یک بستک ورودی قرار دارد.
ـ ورودی و خروجی اترنت تحت محدودیت زمان واقعی اجرا می شود. کد کاربرد دراین رشته ها اجرا می شود که تحت همان محدودیت ها است واین یک مشکل عمده برنامه ریزی است.

ـ همنشینی در هر نقطه خاص،  کارایی را محدود می کند. بطور مثال،  کد کاربر برای انجام چند بخشی های سفارشی نمی تواند با این پذیرنده همنشین شود.
آزمایشات در 3 نشان می دهد که برا ی IXP1200 بهتر است که کد کاربر با خروجی اترنت در صو رت امکان همنشین شود V آثار مربوط

بسیار از رابطه های شبکه برای گروهها و چند پردازشگرها ، ایجاد شده اند اما اولین باری است که ما از استفاده از ظهورپرداشگرهای شبکه ای آگاهیم.

پردازشگرهای شبکه ، امکان جدیدی از عملیات را بر روی داده ها ارائه می دهد واین هنگامی است که از طریق رابط شبکه عبور می کند و نه فقط از سرآغازها به کار پردازشگر شبکه به راه اندازی شبکه تمرکز دارد و نه بر رابط های شبکه. 

استفاده از یک پردازشگر شبکه به عنوان یک رابط شبکه برای گروه ها مفهوم دارد در جایی که مجموعۀ مشکلات ارتباطات در نقاط انتهایی  هست.

کارتهای رابط LANپردازشگری،  مثل کارت میرینت لانای، کارت آلتئون ، کارت اینتل 120 و غیره، و پردازشگرهای رابط شبکه در چند پردازشگر و غیره ، برنامه ریزی کننده های کاربرهستند. اما پردازشگرها در مقایسه با میزان داده ها بسیار کند هستند. پردازشگرهای شبکه در نرخ خط بر روی بستک های کوچک اجرا می شوند و بنابراین فرصتی را برای عملکرد در سرآغاز ها ارائه می دهد.
ما فضای خالی را در IXP1200 در حدود 3،  32 بیت عملیات در هر بایت اندازه می گیریم،  و آنرا هنگام حرکت داده ها بصورت تکه سویه در سرعت گیابایت انجام می دهیم. چند رشته سازی در IXP1200 و د یگر پردازشگرهای شبکه ای ، فرصتهای طراحی جدیدی را ارائه می دهد،  اما باعث ایجاد چالش نیز می شود. کارپردازشگر شبکه برکارکردهای سنتی شبکه سازی تمرکز دارد.

 NI : نتیجه گیری:

ما یک رابطه شبکه ای را براساس یک پردازشگر شبکه IXP1200 اینتل ارائه داده ایم ، که طرح و عملکرد را بر اساس ریزمحک ها توصیف می کند. IXP1200 بر روی یک کارت پی سی آی تجاری است. عملکرد ریزمحک ها ، نزدیک به حد سخت افزار است و از عملکرد CLF حمایت 
می شود.
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