راه حل مناسب برای حل مشکل شیفت داده ها در نگاشت تربیتی ، استفاده از نمایش پیوندی می باشد . بر خلاف نمایش تربیتی که عناصر در فواصل ثابتی از هم قرار می گرفتند در لیست پیوندی عناصر می توانند در هر جای حافظه قرار گیرند می توان گفت که در نمایش تربیتی ، عناصر به همان ترتیبی که در لیست مرتب قرار دارند ،‌ در حافظه نیز جای می گیرند . اما در لیست پیوندی لازم نیست که عناصر به همان ترتیب در حافظه قرار گیرند برای دستیابی صحیح به عناصر  یک لیست ،‌ بایستی به همراه عنصر ، آدرس یا موقعیت عنصر بعدی نیز ذخیره شود بنابراین برای هر عنصر اشاره گری  به عنصر بعدی در لیست وجود دارد در حالت کلی گره ها ، مجموعه ای از داده ها و پیوند ها می باشند . هر اشاره گر به گره بعدی را پیوند یا اتصال می نامیم . 
اشاره گر ها در زبان C دارای کاربرد بسیار زیادی می باشند . در فصل دوم مشاهده گردید . که هر عنصر آرایه a[i] به عنوان اشاره گری به موقعیتی که حاوی i امین عنصر از آرایه a  است ،  در نظر گرفته می شود . برای هر نوع T در زبان C یک نوع متناظر " اشاره گر به T " 
(pointer – to – T ) وجود دارد . مقدار واقعی یک نوع اشاره گر آدرسی از حافظه می باشد . مهمترین عملگرهای استفاده شده با نوع اشاره گر عبارتند از : 

& عملگر آدرس 

* عملگر غیر رجوعی (indirection  ,  dereferencing ) 

اگر ما اعلان زیر را داشته باشیم : 

Int  i ,   *pi; 

آنگاه i یک متغیر صحیح و pi یک اشاره گر به یک متغیر صحیح می باشد . اگر داشته باشیم:

سپس &i آدرس i را برگشت و به مقدار pi را نسبت می دهد . برای انتساب یک مقدار به i می توانیم داشته باشیم : 
یا                                                 i = 10 ;

                                                   *pi = 10 ;

در هر دو حالت ،‌ عدد صحیح 10 به مقدار i ذخیره می گردد . در مورد دوم ، قرار گرفتن * در مقابل اشاره گر pi سبب می گردد که آن از نوع رجوعی( dereference ) شود . بدین مفهوم که به جای ذخیره 10 در اشاره گر ، 10 در موقعیتی که توسط pi به آن اشاره می شود . ذخیره می گردد . 

اعمال دیگری نیز وجود دارند که می توان بر روی اشاره گر ها   انجام داد می توانیم یک اشاره گر فقط یک عدد صحیح غیر منفی می باشد . زبان C به ما اجازه اعمالی مانند جمع ، تفریق ، ضرب و تقسیم بر روی اشاره گر ها را می دهد . همچنین می توانیم مشخص کنیم که آیا یک اشاره گر بزرگتر ، کوچکتر یا برابر اشاره گر دیگری می باشد یا خیر و می توانیم اشاره گر ها را براحتی به اعداد صحیح تبدیل کنیم . 

اندازه یک اشاره گر در کامپیوترهای مختلف بوده و در بعضی موارد نیز بر روی یک کامپیوتر می تواند تغییر کند برای مثال ، اندازه یک اشاره گر به یک cher می تواند بزرگتر از یک اشاره گر به float باشد . زبان C دارای مقدار خاصی است که به عنوان اشاره گر تهی عمل می کند اشاره گر تهی به هیچ داده یا تابعی اشاره نمی کند معمولاً اشاره گر تهی بوسیله عدد صحیح 0 نشان داده می شود . در زبان C  ، ماکروئی نیز به نام NULL وجود دارد . که صفر تعیین شده است . این ماکرو برای ANSL C در stddef.h و برای K&RC در stdio.h تعریف شده است . اشاره گر تهی می تواند در عبارت رابطه ای استفاده شود در این صورت بعنوان نادرست (false) تفسیر می شود . بنابراین ،‌ برای تست اشاره گر تهی در زبان C خواهیم داشت : 
If ( pi == NULL )

یا حتی به زبان ساده تر                       if (!pi) 

اشاره گر ها می توانند خطرناک باشند 

در این بخش مشاهده می شود که با استفاده از اشاره گرها می توانیم به انعطاف و کارآئی بیشتری دست یابیم . اما اشره گر ها خطر ناک می باشند در هنگام برنامه نویسی به زبان C بهتر است که تمام اشاره گر هائی را که عملاً به جائی اشاره نمی کنند ، را برابر با NULL قرار دهیم . این عمل از تلاش برای دستیابی به قسمتی از حافظه که خارج از دامنه برنامه شما بوده  و یا شامل اشاره گر ی به یک داده مقصود قابل دسترس نیست جلوگیری می کند . در بعضی از کامپیوتر ها ، derefernce کردن اشاره گر تهی ممکن بوده و نتیجه که ادامه اجرای برنامه را ممکن می سازد ، نیز برابر با NULL می باشد . در کامپیوتر های دیگر ،‌ نتیجه که ادامه اجرای برنامه را ممکن می سازد ، نیز برابر با NULL می باشد . در کامپیوترهای دیگر نتیجه بیت های موجود در موقعیت صفر بوده که این خود اغلب موجب ایجاد یک خطای جدی می گردد . 
یک روش عاقلانه دیگر در برنامه نویسی ، استفاده از Type casts در تبدیل نوع اشاره گر ها به یکدیگر می باشد . برای مثال :  

Pi = malloc (sizeof (int));  / *assign to pi a pointer to int*/

Pf = (float   *) pi; /*casts an int pointer to a float pointer */

یک موضوع قابل توجه دیگر این است که در بسیاری از سیستم ها ،  اشاره گر ها اندازه ای برابر با نوع int دارند . از آنجا که int تعیین کننده نوع پیش فرض می باشد ، بعضی از برنامه نویسان نوع برگشتی را زمانی که یک تابع را تعریف می کنند حذف می نمایند نوع برگشتی دارای پیش فرض int بوده که بعداً می تواند به عنوان یک اشاره گر تفسیر شود ثابت شده است که این عمل بر روی بعضی از کامپیوتر ها خطرناک بوده و برنامه نویس مجبور به تعریف نوع برگشتی برای تابع می باشد . 
استفاده از حافظه پویا :

در یک برنامه ممکن است خواسته باشیم فضای لازم برای ذخیره کردن اطلاعات را در نظر بگیریم . در هنگام برنامه نویسی ممکن است ندانیم چه میزان فضا لازم داشته یا نخواسته باشیم فضای بسیار زیادی که احتمال دارد استفاده نشود را تشخیص دهیم برای حل این مشکل ، زبان C در زمان اجرا از مکانیزه بنام heap برای تشخیص حافظه استفاده می کند . هر زمان که نیاز به حافظه جدیدی باشد ، می توان تابعی بنام malloc را فراخوانی و مقدار فضای مورد نیاز خود را درخواست نمود . اگر حافظه لازم وجود داشته باشد ، اشاره گری به ابتدای ناحیه مورد نیاز برگردانده می شود . زمانی که دیگر نیازی به آن حافظه نباشد ، می توان آن را فراخوانی تابعی به نام free آزاد نمود هنگامی که ناحیه ای از حافظه آزاد می شود بهتر است از آن استفاده نشود برنامه (1-4) نشان می دهد که چگونه می توان حافظه را به متغیر های اشاره گر تخصیص و سپس آنرا آزاد کرد . ( برنامه تایپ شود )
فراخوانی malloc شامل پارامتری است که اندازه حافظه مورد نیاز برای نگهداری int یا float را معین می کند . نتیجه اشاره گری به آدرس ابتدای یک ناحیه حافظه با اندازه مناسب می باشد . نوع نتیجه نیز می تواند تغییر کند . در بعضی از سیستم ها نتیجه malloc یک char* ، یک اشاره گر به char می باشد . با این حال آنهائی که با ANSI کار می کنند . می دانند که نتیجه ، void* می باشد . نشانه گذاری (int * ) و (float) عبارات type , case می باشند . آنها اشاره گر حاصل را به یک اشاره گر از نوع مطلوب تبدیل می کنند . سپس اشاره گر به متغییر اشاره گر مناسب نسبت داده می شود . تابع free آن قسمت از حافظه را که قبلاً بوسیله malloc تخصیص یافته است ، آزاد می سازد . در بعضی از نسخه های زبان C ، free به یک آرگومان که یک char* می باشد ، نیاز دارد . در حالی که ANSI C به void* احتیاج دارد . با این حال نوع آرگومان معمولاً در فراخوانی free حذف می شود . 
در برنامه (1-4) ،‌اگر خط زیر را دقیقاً بعد از عبارت printf اضافه کنیم : 

Pf = (float *) malloc(sizeof (float));

آنگاه اشاره گر به حافظه مورد استفاده برای نگهداری مقدار 14/3 ناپدید می شود . حال هیچ راهی برای بازیابی این حافظه وجود ندارد . این مسئله ، مثالی از رجوع رها شده 
 می باشد . زمانی که تمام اشاره گر های به یک ناحیه حافظه تخصیص یافته پویای از دست بروند ، آن حافظه از دستری برنامه خارج خواهد شد . در برنامه هایی که از حافظه  پویا و اشاره گر ها استفاده می شود ،‌بایستی همواره حافظه ای را که دیگر به آن نیاز نیست ، آزاد کنیم . 
لیست های تک پیوندی 

لیست های پیوندی معمولاً به وسیله گره هائی متوالی با اتصالاتی که به صورت فلش هائی نشان داده شده اند ، ارائه می گردند . از نام اشاره گر به اولین عنصر لیست به عنوان نام کل لیست استفاده می شود . بنابراین ، لیست شکل 1-4 ، prt نامیده می شود . توجه داشته باشید که مقادیر اشاره گر ها را بطور صریح نمی نویسیم ، اما فلش ها وجود این اتصالات را بیان می کنند . بنابراین  با توجه به مطالب فوق مفاهیم زیر درذهن ایجاد می گردد : 

1- گره ها واقعاً در مکانهای پشت سر هم حافظه قرار نمی گیرند . 

2- موقعیت گره ها  در اجرای مختلف می تواند تغییر کند . 
در هنگام برنامه نویسی با چنین لیست هائی ،‌ تقریباً هیچگاه آدرس شخصی را جستجو نمی کنیم مگر زمانی که انتهای لیست را تست می کنیم . 

حال می خواهیم ببینیم که چرا عملیات حذف و اضافه بر روی لیست های پیوندی ساده تر از لیست های ترتیبی انجام می شود . برای درج کلمه mat بین cat  و sat باید مراحل زیر صورت گیرد  . 

1- گره ا ی را که اخیراً استفاده نشده در نظر گرفته ،‌ فرض کنید که آدرس آن paddr باشد . 
2- فیلد داده این گره را برابر با mat قرار دهید . 
3- فیلد اتصال paddr را طوری تنظیم کنید که به آدرسی که در فیلد اتصال گره حاوی cat می باشد . اشاره کند . 
4- فیلد اتصال گره حاوی cat را طوری تنظیم کنید که به paddr اشاره کند . 
شکل (2-4) نحوه تغییر لست را بعد از اضافه کردن mat نشان دهد . خط چین خارج شده از گره حاوی cat اتصال قدیمی را نشان می دهد ، در حالی که خط پر رنگ اتصال جدید را مشخص می کند . توجه داشته باشید که برای درج mat نیازی به جابجائی عناصر موجود در لیست نمی باشد . بنابراین مشکل موجود در ارتباط با شیفت یا تغییر مکان عناصر برطرف شده است ،‌ اما علیر غم این مزیت به یک حافظه اضافی برای فیلد اتصال نیاز می باشد . که با توجه به مزیت کار ، چندان مسئله قابل توجهی نمی باشد . شکل 1-4 روش معمول برای نمایش یک لیست پیوندی ( کشیده شود )
شکل 2-4 درج گره mat بعد از cat ( کشیده شود ) 
حال فرض کنید که می خواهیم mat  را از لیست حذف کنیم . برای انجام این کار فقط لازم است که عنصر قبل از mat یعنی cat را پیدا ئ فیلد اتصال آنرا طوری تنظیم کنیم که به گره ای اشاره کند که در حال حاضر اتصال گره mat به آن اشاره می کند . ( شکل 3-4 ) در این  مثال هیچ داده ای جابجا نشده و بنابراین فیلد اتصال mat هنوز هم به sat اشاره می کند و مطمئناً mat دیگر در لیست قرار ندارد . 

با توجهبه مواردی که تاکنون مطرح شد . امکانات زیر برای ایجاد لیست پیوندی لازم می باشد . 

1- مکانیزمی برای تعریف ساختار گره ها یعنی ، فیلد هائی که در گره وجود دارند . در اینجا از ساختارهای خود ارجاعی (self – refrence structures) که در بخش 2-2 مطرح خواهد شد ،  استفاده می شود . 

2- روشی برای ایجاد گره هائی که مورد نیازی می باشد . تابع malloc این عمل را انجام می دهد . 
3- روشی برای آزاد کردن گره هائی که دیگر مورد نیاز نمی باشد . تابع free اینعمل را انجام می دهد. 
با ارائه چندین مثال ساده می توان نشان داد که چگونه در زبان C یک لیست پیوندی ایجاد و از آن استفاده کرد . 
مثال 1-4 لیست کلماتی را که به at ختم می شوند : برای ایجاد یک لیست پیوندی از کلمات ابتدا 
