مقدمه : 
مي توان گفت كه انگيزه ي ساختن برنامه ي رجيستري از آنجايي شروع شد كه كاربران Ms- Dos از اين كه عملا هيچگونه اختياري در تنظيم منو ، پنجره ها و ... نداشتند ،خسته شدند. البته Ms- Dos از رجيستري مستثني نبود و سه فايل Config.sys , MsDos.sys, Autoexec.Bat وجود داشتند كه سيستم عامل Dos و جمعا برنامه هاي كاربردي تنظيماتي مانند اختصاص دادن Buffer و يا تعريف Cdrom و غيره را در اين فايل ها ثبت مي كردند در واقع اين سه فايل نقش رجيستري را ايفا مي كردند . 
بعد از Dos سيستم عامل Win3X به بازار آمد. در اين سيستم عامل فايلهايي با پسوند ini كه مهمترين آنها Win.ini , System.ini, Control.ini بودند ، وظيفه رجيستري را بر عهده داشتند . 
در نهايت نسل سوم رجيستري با روي كار آمدن ويندوز 9X وراد بازار شد در اين سيستم ها علاوه بر داشتن سه فايل Win3X دو فايل ديگر با نامهاي System .dat, User.dat اضافه شد . 
تعريف رجيستري : 
برنامه ي رجيستري برنامه اي مي باشد كه ويندوز آن را در اختيار كاربر قرار داده است تا بتواند در دستورات و مقدارهاي registery تغييراتي را به دلخواه ايجاد كند . 
لازم به ذكر است كه اگر اطلاعات كافي در مورد قسمتي از رجيستري نداريد هيچگاه آن را تغيير ندهيد زيرا هر تغييري در رجيستري سريعا اعمال خواهد شد و برنامه ي regedit.exe هيچگونه تاييدي از كاربر نخواهد گرفت . 
Regedit.exe را چه چگونه اجرا كنيم ؟ 
براي اجرا كردن Regedit.exe وارد منوي Run از دكمه Start شده ، تايپ كنيد Regedit .exe ،با فشردن دكمه ي OK برنامه اجرا خواهد شد . 
رجيستري شامل دو پنجره است كه در پنجره ي سمت چپ ريشه و در پنجره ي سمت راست مقدارها مشخص مي شود . 
در پنجره ي سمت چپ يك ريشه به نام My Computer و 5 شاخه با عنوان هاي زير وجود دارد : 
1 - HKEY_CLASSES_ROOT : شامل تناظر پسوند فايل ها و ساير تنظيمات ويندوز است . 
2 -HKEY_CURRENT_USER : شامل تنظيماتي كه مختص كاربر فعلي است . 
3 - HKEY_LOCAL_MACHINE : شامل تنظيماتي كه به طور سراسري اعمال مي شود و به كاربر وابسته نيست . 
4 -HKEY_USERS : شامل تنظيماتي كه مختص هر يك از كاربران متعدد كامپيوتر ، از جمله كاربر فعلي است . 
5 - HKEY_CURRENT_CONFIG : شا مل تنظيماتي كه مختص پيكربندي سخت افزار موجود مي باشد . 

اگر مفاهيم اوليه ي رجيستري را به خوبي ياد بگيريد ديگر هيچگاه واهمه اي در اعمال تغييرات در آن نخواهيد داشت . جلسه ي بعد نحوه ي ساختن يه دستور و انتخاب نوع آن را آموزش خواهم داد . با ما همراه باشيد . 
نحوه ي ساختن يك كليد در زير كليد هاي ديگر: 
براي ساختن يك زير كليد مي توان برروي پوشه ي مورد نظر كليك راست كرد ، وارد منوي New شد و بعد منوي Key را انتخاب كرد ، سپس نام مورد نظر را به جاي New Value # 1 تايپ كرده و بازدن دكمه ي Enter آن را تاييد كنيد . 
× مشاهده ي تغييرات ايجاد شده در رجيستري × 
اگر بخواهيد در ويندوز 98,Me تاثير تغييرات در رجيستري را سريعا مشاهده كنيد ، سه كليد Ctrl+Alt+Del را همزمان فشار دهيد و مدخل Explorer را انتخاب كنيد و بعد دكمه ي End Task را بزنيد با زدن اين دكمه پنجره ي Shutdown ظاهر مي شود ، در پنجره ي Shutdown دكمه ي Cancel را بزنيد ، بعد از مدتي پنجره اي با عنوان A Program not responding ظاهر خواهد شد كه شامل دو دكمه ي Cancel, End task مي باشد. با زدن دكمه ي End task ، Explorer دوباره راه اندازي مي شود و ميتوانيد تغييرات را مشاهده نماييد.در بعضي از دستورات راه اندازي دوباره ي Explorer موثر نمي باشد و تنها راه آن Logg off يا Restart مي باشد . 
در ويندوز هاي XP, 2000 براي اينكه بتوان تغييرات ايجاد شده را سريعا مشاهده كرد سه كليد Ctrl+Alt+Del را همزمان فشار دهيد و بعد دكمه ي Task Manager را انتخاب كنيد، از پنجره ي ظاهر شده Proccess Tab را فشار داده و بعد مدخل Explorer را انتخاب كرده و دكمه ي End Proccess را مي زنيم ( در اين مرحله Explorer بسته خواهد شد ) و بعد وارد Application Tab شده و دكمه ي New Task را مي زنيم و بعد نام Explorer را تايپ كنيد و با زدن دكمه ي OK، Explorer دوباره راو اندازي مي شود و ميتوانيد تغييرات را مشاهده نماييد . 
توجه داشته باشد در بعضي از دستورات راه اندازي دوباره ي Explorer موثر نمي باشد و تنها راه آن Logg off يا Restart مي باشد . 

تهيه ي نسخه ي پشتيبان از رجيستري و تعمير رجيستري آسيب ديده : 
دو فايل به نامهاي Scanregw.exe, Scanreg.exe وجود دارند كه در حقيقت وظيفه ي تهيه ي نسخه ي پشتيبان از رجيستري و تعمير رجيستري آسيب ديده را به عهده دارند . 
برنامه ي Scanregw.exe : 
1-فقط در محيط ويندوز اجرا مي شود . 
2- مي تواند از رجيستري نسخه ي پشتيبان تهيه نمايد و در فايلهايي با پسوند cab ذخيره كند . 
3- مي تواند در حالت safemode نيز اجرا شود . 
4- در صورت لزوم رجيستري را Scan كرده و خطاها را گزارش مي دهد . 
5- در صورت به وجود آمدن خطا نمي تواند آن را تعمير كند . 
برنامه ي Scanreg.exe : 
1-فقط در محيط Dos اجرا مي شود . 
2-مي تواند از رجيستري نسخه ي پشتيبان تهيه نمايد و در فايلهايي با پسوند cab ذخيره كند . 
3-در صورت لزوم رجيستري را Scan كرده و خطاها را گزارش مي دهد . 
4-در صورت به وجود آمدن خطا مي تواند آن را تعمير كند . 
5-مي تواند تنظيمات رجيستري را به حالت قبل از تغيير ، برگرداند . 
6- هر بار كه ويندوز بوت مي شود به طور خودكار يك نسخه ي پشتيبان از رجيستري تهيه كرده و انها را در فايلهاي مخفي با پسوند cab در مسير مخفي C:\Windows\sysbackup ذخيره مي كند
آشنايي با رجيستري ويندوز
نكته: 
1- تمام نكات گفته شده در اين مقاله تست شده اند و هيچ گونه خطري ندارند. 
2- به بزرگ و يا کوچک بودن اسم فايلها توجه کنيد. 
3- در صورت نبودن فايل و يا پوشه اي، آنرا خودتان درست نماييد. 
رجيستري ويندوز: 
رجيستري از دو فايل با نامهاي USER.DAT و SYSTEM.DAT تشکيل شده است. البته اگر شما عضو يک شبکه هستيد، فايل ديگري تحت عنوان CONFIG.POL نيز وجود دارد. همه اين 3 فايل، از نوع Hidden, System, ReadOnly هستند و در شاخه اصلي ويندوز قرار دارند. 
فايل USER.DAT چیست ؟ 
اين فايل براي ذخيره کردن اطلاعات User به کار مي رود. هر زمان که شما از ويندوز خود خارج مي شويد، سيستم به طور اتوماتيک يک نسخه پشتيبان از اين فايل تهيه مي کند. اين فايل نيز، از نوع Hidden, System, ReadOnly و نام آن USER.DA0 مي باشد. اگر به هر نحوي فايل USER.DAT خراب و يا پاک شود، سيستم از اين فايل استفاده مي کند. 
فايل SYSTEM.DAT چیست ؟ 
از اين فايل براي نگهداري اطلاعات مربوط به سيستم استفاده مي شود. هر زمان که شما از ويندوز خود خارج مي شويد، سيستم به طور اتوماتيک يک نسخه پشتيبان از اين فايل تهيه مي کند. اين فايل نيز، از نوع Hidden, System, ReadOnly و نام آن SYSTEM.DA0 مي باشد. اگر به هر نحوي فايل SYSTEM.DAT خراب و يا پاک شود، سيستم از اين فايل استفاده مي کند. نکته اي که در اينجا بايد بدان اشاره شود، اين است که در پارتيشن بوت شما، يک نوع ديگر از فايل SYSTEM.DAT تحت عنوان SYSTEM.1ST وجود دارد. اين همان فايل رجيستري اوليه ساخته شده در حين نصب ويندوز است. اگر به هر دليلي، هر 2 فايل SYSTEM.DAT و SYSTEM.DA0 خراب و يا پاک شود، ويندوز از اين فايل استفاده مي کند. 
فايل CONFIG.POL چیست ؟ 
اين فايل، پارامترهاي انتخاب شده در برنامه System Policy Editor را در بر مي گيرد. 
تفاوت عمده ذخيره سازي داده ها در رجيستري: 
بايد توجه داشته باشيد که تفاوت عمده اي ميان ذخيره سازي اطلاعات در ويندوزهاي 95/98/ME و ويندوزهاي 2000/XP وجود دارد. در ويندوزهاي 95/98/ME همان طور که گفته شد، رجيستري در دو فايل SYSTEM.DAT و USER.DAT ذخيره مي شود. در حالي که در ويندوزهاي 2000/XP، اطلاعات رجيستري در مجموعه اي از فايل هاي Hive (فايلهاي کندويي*) ذخيره مي شوند. 
فايلهاي Hive چه فايل هايي هستند ؟ 
به بخشي از رجيستري که بر روي هارد ذخيره مي شود و به صورت يک فايل مي باشد، فايل Hive مي گويند. در واقع مي توان ساختار درختي رجيستري را به تعدادي کندو (همانند کندوهاي زنبور عسل) تقسيم کرد. يک کندو در واقع بدنه اي گسسته از کليدها، زير کليدها و اطلاعاتي هستند که در بالاترين سطح رجيستري در کنار يکديگر دسته بندي مي شوند. يک Hive از طريق يک فايل log. پشتيباني مي شود. به طور پيش فرض اکثر فايلهاي Hive (نظير Defualt، Security، Sam و System) در مسير SystemRoot%\System32\Config% ذخيره مي شوند. براي مشاهده کليه فايلهاي Hive، مي توانيد به آدرس زير مراجعه کنيد. 
HKEY_LOCAL_MACHINE\SYSTEM\CurrentControlSet\Control\hivelist 
نحوه ويرايش کردن :Registry 
برخلاف فايلهاي INI و فايلهايي نظير CONFIG.SYS, AUTOEXEC.BAT که از نوع متني بودند و شما مي توانستيد به راحتي آنها را باز کرده و مشغول به خواندن آنها شويد، فايلهاي رجيستري به صورت دودويي (صفر و يک) هستند و به همين دليل است که شما ديگر نمي توانيد اين فايلها را با يک نرم افزار تايپ معمولي مثل Notepad بخوانيد و يا آنها را تغيير دهيد. خوشبختانه، مايکروسافت براي حل اين مشکل، يک نرم افزار جانبي تحت عنوان Registry Editor در ويندوز قرار داده است که ويرايش کردن فايلهاي Registry را بسيار آسان مي کند. (براي يک بار هم که شده، مايکروسافت عقلشو به کار انداخته !!!). براي اجراي اين فايل مي بايست از منوي استارت، گزينه Run را انتخاب کرده (و يا دو کليد Windows+R را فشار دهيد)، سپس عبارت regedit را تايپ نموده و در نهايت کليد Enter را بزنيد. 
چگونه یک نسخه پشتيبان از رجيستري تهیه کنیم ؟ 
براي اينکه از رجيستري خود Backup بگيريد، مي بايست پس از اجرا نمودن نرم افزار Registry Editor، گزينه Export را از منوي File انتخاب کنيد. اگر که با رجيستري کار کرديد و ديديد که اشتباها يک فايل را پاک کرده و يا نام آنرا تغيير داديد، مي توانيد بر روي فايل ايجاد شده (همان فايلي را که از طريق فرمان Export ذخيره کرديد)، دوبار کليک کنيد و به سوالي که از شما مي پرسد، جواب Yes دهيد. دقت داشته باشيد که پسوند فايلهاي رجيستري، REG مي باشد. 

ذخيره و بازيابي رجيستري در ويندوز XP چگونه است ؟ 
در ويندوز XP، براي تهيه نسخه پشتيبان از فايلها، برنامه خاصي به نام Backup وجود دارد. براي اجراي اين برنامه مي توانيد از دستور زير استفاده نماييد:8 
براي حالتي است که شما از منوي استارت Classic در ويندوز XP استفاده مي کنيد. 
Start > Programs > Accessories > System Tools > Backup 
براي حالتي است که شما از منوي استارت New در ويندوز XP استفاده مي کنيد. 
Start > All Programs > Accessories > System Tools > Backup 
پس از اجراي نرم افزار، ويزارد آن ظاهر مي شود. صفحه اول به شما خوش آمدگويي مي کند. پس بر روي دکمه Next کليک کنيد تا به صفحه بعدي برويد. 
?What do you want to do 
برای تهيه نسخه پشتيبان 
Back up files and settings 
برای بازيابي فايلها 
Restore files and settings 
گزينه اول را انتخاب کرده و بر روي دکمه Next کليک نماييد. 
?What do you want to back up 
با انتخاب کردن اين گزينه، کليه محتويات پوشه هاي My Documents و Favorites، تنظيمات Desktop و کوکي هاي شما ذخيره مي شوند. 
My documents and settings 
اين گزينه موارد گزينه قبل را براي يک کاربر خاص انجام مي دهد. 
Everyone's documents and settings 
این گزینه کليه اطلاعات و داده هاي حياتي کامپيوتر شما را ذخيره مي کند و يک ديسکت سيستم نيز توليد مي نمايد تا هنگام خرابي کامپيوتر، بتوانيد کامپيوتر خود را با اين ديسکت راه اندازي کنيد. 
All information on this computer 
اين گزينه امکان انتخاب فايلهايي را که مي خواهيد از آنها نسخه پشتيبان تهيه نماييد، نشان مي دهد. 
Let me choose what to back up 
گزينه چهارم را انتخاب کنيد و بر روي دکمه Next کليک نماييد. 
در قسمت سمت چپ، گزينه Desktop > My Computer > System State را انتخاب کنيد. همان طور که مشاهده مي کنيد، اين گزينه شامل فايلهاي Registry و COM+ Class Registration Database و Boot Files (فايلهاي راه انداز سيستم) مي باشد. پس از انتخاب کردن اين گزينه، بر روي دکمه Next کليک کنيد. 
در اين صفحه نام فايل خود را در قسمت Type a name for this backup و محل مورد نظر را در قسمت Choose a place to save your backup انتخاب کنيد. پس از اتمام کار، بر روي دکمه Next کليک کنيد. 
بقيه مراحل کار مهم نمي باشند و بستگي به اين دارد که شما چه مي خواهيد. اگر هم ناوارد هستيد و نمي دانيد که چه بکنيد، مي توانيد فقط بر روي دکمه Next کليک کنيد. (براي اينکه گزينه ها، به بهترين صورت انتخاب شده اند!) 
براي بازيابي فايلها، کافيست بر روي فايل ساخته شده دو بار کليک کنيد و مراحل تکميل کار را طي نماييد.
دستکاری مثبت در رجیستری
تميز کردن Start Menu 
به HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer مراجعه کنيد. برای اينکه تمام پوشه هايی که کاربر در Start Menu تعريف کرده را (بجز My Documents) از کار بياندازيد مقدار NoStartMenuMyMusic، NoSMMyPictures، NoFavoritesMenu و NoRecentDocsMenu را به يک تغيير دهيد. اگر حتی علاقه ای به My Documents در Start Menu نداريد کافيست مقدار NoSMMyDocs را هم برابر يک قرار دهيد. 
ايجاد محدوديت برای کاربرها در برابر تغيير مسير پوشه ها 
برای اينکار به CURRENT_USER\Software\Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer برويد. برای قفل کردن مسير پوشه های My Pictures، My Music، Favorites و My Documents مقادير DisableMyPicturesDirChange، DisableMyMusicDirChange، DisableFavoritesDirChange و DisablePersonalDirChange را به يک تغيير دهيد. 
پاک کردن Pagefile هنگام Shutdown 
اين گزينه کمک ميکند که اطلاعاتمان را امن نگاه داريم. برای اينکار به آدرس زير برويد: 
HKEY_LOCAL_MACHINE\SYSTEM\CurrentControlSet\Control\Session Manager\Memory Management 
حالا مقدار ClearPageFileAtShutdown را برابر يک قرار دهيد. 
اجرای برنامه ها در يک فضای مجزا در حافظه 
شايد بهتر باشد هميشه برنامه های قديمی داس را در يک قسمت جدا از حافظه باز کنيم که برای اين کار و اضافه شدن دکمه Run in Separate Memory Space در جعبه گفتگوی Run ابتدا به آدرس زير مراجعه کنيد: 
HKEY_CURRENT_USER\Software\ Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer 
و مقدار MemCheckBoxInRunDlg را به يک تغيير دهيد. 
فعال کردن گزينه Favorite در Registry 
اين ترفند کار شما را در هنگام کار با Registry ساده ميکند. شما ميتوانيد آدرسهای موجود در Registry را نشانه گذاری کنيد تا نيازی نباشد هر بار زمانی را صرف پيمايش و پيدا کردن مکان مورد نظرتان نماييد. 
برای اين کار کافيست به آدرس مورد نظرتان مراجعه کنيد و از منوی Favorites گزينه Add to Favorites را انتخاب کنيد. فقط جهت مديريت بهتر و دسترسی سريعتر بايد نامهای مفهوم داری انتخاب کنيد تا در آينده هنگانی که قصد استفاده از Favorites را داريد دقيقاً متوجه شويد آدرس مورد نظرتان از کدام گزينه درون Favorites قابل دسترسی است
دستکاری مثبت در رجیستری (قسمت دوم)
تميز کردن Start Menu 
به HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer مراجعه کنيد. برای اينکه تمام پوشه هايی که کاربر در Start Menu تعريف کرده را (بجز My Documents) از کار بياندازيد مقدار NoStartMenuMyMusic، NoSMMyPictures، NoFavoritesMenu و NoRecentDocsMenu را به يک تغيير دهيد. اگر حتی علاقه ای به My Documents در Start Menu نداريد کافيست مقدار NoSMMyDocs را هم برابر يک قرار دهيد. 
ايجاد محدوديت برای کاربرها در برابر تغيير مسير پوشه ها 
برای اينکار به CURRENT_USER\Software\Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer برويد. برای قفل کردن مسير پوشه های My Pictures، My Music، Favorites و My Documents مقادير DisableMyPicturesDirChange، DisableMyMusicDirChange، DisableFavoritesDirChange و DisablePersonalDirChange را به يک تغيير دهيد. 
پاک کردن Pagefile هنگام Shutdown 
اين گزينه کمک ميکند که اطلاعاتمان را امن نگاه داريم. برای اينکار به آدرس زير برويد: 
HKEY_LOCAL_MACHINE\SYSTEM\CurrentControlSet\Control\Session Manager\Memory Management 
حالا مقدار ClearPageFileAtShutdown را برابر يک قرار دهيد. 
اجرای برنامه ها در يک فضای مجزا در حافظه 
شايد بهتر باشد هميشه برنامه های قديمی داس را در يک قسمت جدا از حافظه باز کنيم که برای اين کار و اضافه شدن دکمه Run in Separate Memory Space در جعبه گفتگوی Run ابتدا به آدرس زير مراجعه کنيد: 
HKEY_CURRENT_USER\Software\ Microsoft\Windows\CurrentVersion\Policies\Explorer 
و مقدار MemCheckBoxInRunDlg را به يک تغيير دهيد. 
فعال کردن گزينه Favorite در Registry 
اين ترفند کار شما را در هنگام کار با Registry ساده ميکند. شما ميتوانيد آدرسهای موجود در Registry را نشانه گذاری کنيد تا نيازی نباشد هر بار زمانی را صرف پيمايش و پيدا کردن مکان مورد نظرتان نماييد. 
برای اين کار کافيست به آدرس مورد نظرتان مراجعه کنيد و از منوی Favorites گزينه Add to Favorites را انتخاب کنيد. فقط جهت مديريت بهتر و دسترسی سريعتر بايد نامهای مفهوم داری انتخاب کنيد تا در آينده هنگانی که قصد استفاده از Favorites را داريد دقيقاً متوجه شويد آدرس مورد نظرتان از کدام گزينه درون Favorites قابل دسترسی است.
اعمال تغییرات دررجیستری بدون راه اندازی مجدد
برای اعمال تغییرات دررجیستری نیاز به راه اندازی مجدد سیستم می باشد. با استفاده ازاین ویژگی ،نیاز به این کارنداشته وباانجام Refresh تغییرات دررجیستری اعمال می شود. 
قبل از هر کار، درصورتی که برنامه ای فعال دارید آن را ذخیره کنید. بعدازآن تغییرات مورد نظر خودرادررجیستری اعمال کنید. سپس ازرجیستری خارج شده وکلیدهای ALT+CTRL+DELETE را فشار دهید. درویندوزme و 98 گزینه explorer.exe را انتخاب کرده وسپس گزینه End را انتخاب کنید . درصورت مشاهده صفحه مربوط به Shutdown ، آن را cancel نمایید.بعد از مدت کمی پیام error ای مشاهده خواهید کرد. گزینه ‘End Task’ را انتخاب کنید ودر این وضعیت فایل explorer.exe مطابق با تنظیمات جدید اعمال شده در رجیستری بارگذاری می شود . در ویندوزهای NT,2000,XP بعد از دادن همزمان کلیدهای ALT+CTRL+DELETE گزینه ی Tsak manager را انتخاب کنید ، سپس زبانه ی Process راانتخاب کرده وبدنبال فایل explorer.exe بگردید. بعد از انتخاب گزینه End Process از منوی File این پنجره ، گزینه ی New Task را انتخاب کنید ودرکادر نمایان شده عبارت explorer را وارد کنید
آيا مي توان رجيستري (RegEdit) را بست؟
اين كار توسط برنامه Group Policy امكان پذير است . براي اجراي اين برنامه گزينه Run از منوي Start را انتخاب كنيد . حال در آن Gpedit.msc را تايپ كرده و Ok كنيد . در پنجره ظاهر شده مسير زير را دنبال كنيد : 

user configuration \ administrative templates \ system 

حال در سمت راست روي گزينه prevent access to registry editing tools دابل كليك كنيد و در پنجره اي كه باز مي شود گزينه Enable را فعال كرده و Ok كنيد . ديگر نيازي به Gpedit.msc نيست آنرا ببنديد . حال در Run برنامه RegEdit را اجرا كنيد . با پيغامي مبني بر بسته بودن رجيستري مواجه ميشويد. براي آنكه بتوانيد رجيستري را اجرا كنيد مسير گفته شده را دنبال كرده و اين بار به جاي Enable گزينه NotConfigured را برگزينيد .
بالابردن سرعت توسط رجيستري ويندوز
روي My Computer را كليك راست كنيد وگزينه Properties انتخاب نماييد. 
بر روي زبانه Performance رفته و File System را كليك كنيد. 
درقسمت Settings گزينه Desk Top Computer را به Network Server تغيير دهيد. 

براي بالا بردن سرعت باز شدن پنجره ها Registry Editor را اجرا كنيد و به مسير زير برويد : 
HKEY_CURRENT_URER\Control Panel\Desk Top 
پارامتر MenuShow Delay را از نوع (String Value)(REG_SZ) اضافه كنبد 
ارزش آن را برابر 0 قرار دهيد.
تغيير و تنظيم پارامترهاي كاربري ويندوز با و بدون كمك رجيستري
يكي از مهمترين مسائل در استفاده از كامپيوتر،‌راحتي استفاده براي كاربر نهايي است. مانيتورها، صفحه كليدها و ماوس هاي امروزي بگونه اي طراحي شده اند تا كاربر بتواند ساعت هاي متمادي با كامپيوتر كاركرده و كمتر احساس خستگي كند. در كنار تمهيدات سخت افزاري، سيستم عامل ها و نرم افزارهاي امروزي نيز معمولا به نوعي طراحي مي شوند تا حداكثر راحتي ممكن را براي استفاده كننده فراهم آوردند. سيستم عامل ويندوز در اين زمينه از ديروز پيشتاز بوده و از يك دهه پيش تاكنون سعي كرده است تا محيط كاربري خود را هر چه راحت تر و زيبا تر كند(User Friendly). بسياري از خوانندگان هنوز حدود يك دهه قبل يعني حوالي سال هاي 1372 را بخاطر مي آورند. در آن زمان اكثر سيستم عامل ها مانند داس و يونيكس و داراي محيط متني(text) و رابط خط فرمان(CLI) بودند و كاربران كامپيوترها نيز از داشتن برنامه هايي مانند NC بر خود مي باليدند. بهترين مانيتورها، مانيتورهايي با تفكيك پذيري(Resulation) 640 در 480 پيكسل بودند و مي توانستند فقط 256 را نمايش دهند. اين در حالي است كه چند سال قبل، حداكثر تعداد رنگ هاي قابل نمايش فقط 16 تا بودند. علاوه بر تفكيك پذيري پايين و تعداد رنگ كم، refresh-rate آنها نيز از 75 هرتز پايين تر باشد، جزو سيستم هاي ضعيف بحساب مي آيند. 
با بالا رفتن كيفيت، قيمت قطعات مختلف كامپيوتر نيز پايين تر مي آيد. امروزه با بودجه اي كمتر از -/000/000/2 ريال مي توان يك مانيتور 19 اينچ با قدرت تفكيك پذيري 1600 در 1200 خريداري كرد. مانيتورهاي 15 اينچ LCD نيز اندكي از اين مبلغ گرانتر هستند. همگام با بهتر شدن مانيتورها،صفحه كليدها و ماوس نيز به طور محسوسي تغيير كرده و زيبا تر و راحت تر شده اند. صفحه كليدهاي امروزي با با مجهز شدن به انواع كليدهاي مالتي مديا و ساير كليدهاي پر كاربرد ديگر، باعث شده اند تا كاربر كامپيوتر بتواند با حداقل تعداد كليك يا تايپ، كار خود را انجام دهد. علاوه بر اضافه شدن كليدهاي مختلف، شكل ظاهري صفحه كليدها نيز تغيير پيدا كرده و بهبود يافته است. تغيير پيدا كردن شكل صفحه كليدها باعث شده است تا كاربران هنگام استفاده از آنها كمتر دچار خستگي ناشي از كار شوند. ماوس هاي جديد نيز از چند نظر بهينه شده اند. 
اضافه شدن قابليت Scroll و كليد مربوطه به خود ماوس كه كاربر را از حركت دادن ماوس و كليك هاي پي در پي براي Scroll دادن صفحه بي نياز مي كند از جمله اين تغييرات است. تعويض گوي مياني ماوس با فرستنده- گيرنده هاي نوري (اپتيك) نيز باعث شده است تا مساله كثيف شدن گوي و عدم رواني قسمت هاي مكانيكي ماوس ها نيز به گونه اي عوض شده است تا براحتي در كف دست جا گرفته وكمترين فشار ممكن را به مچ دست وارد كند. حذف كابل از ماوس و صفحه كليد و مجهز كردن آنها به تكنولوژي بي سيم يا نوري(مادون قرمز) نيز باعث شده است تا ميز كار حتي الامكان خلوت تر شده و وسايل دست و پاگير از روي آن حذف شوند. خوشبختانه سيستم عامل ويندوز نيز پا به پاي پيشرفت سخت افزاري مختلف،‌ پيشرفت كرده و بروز شده است به نوعي كه در هر زماني سخت افزارهاي آن دوره را بخوبي پيشتيباني كرده و به كاربر اجازه استفاده از آخرين تكنولوژي ها را فراهم آورده است. مثلا در حال حاضر كه اكثر صفحه كليدها داراي كليدهاي اضافي هستند، ويندوز به استفاده كننده كامپيوتر اجازه مي دهد تا بتواند براي هر كليد، كار و وظيفه خامي را تعريف كند. كاربران مختلف با توجه به نوع استفاده اي كه از كامپيوتر به عمل مي آورند، مي توانند فعاليت هاي پركاربرد وتكراري خود را بعنوان يك وظيفه براي اين كليدها تعريف كنند. پس از انجام اين كار هر گاه كه ويندوز بالا بيايد با فشردن هر كدام از اين كليدها، وظيفه تعيين شده براي آن انجام خواهد شد. 
ويندوز به شما اجازه مي دهد تا وظايفي را براي كليدهاي مذكور و كليدهاي تابعي تعريف كنيد ولي حتي اگر شما اين وظايف از پيش تعريف شده خود را انجام خواهند داد. در صورتي كه صفحه كليد شما داراي اين كليدهاي اضافي نباشد(از همان صفحه كليدهاي 101و 104 كليدهاي قديمي) و يا اگر ترجيح مي دهيد كه عملكرد كليدهاي صفحه كليدتان را تغيير ندهيد، راحترين كار براي اجراي سريع و بي دردر سر نرم افزارهاي پركاربرد قراردادن آنها در منوي pop-up ويندوز است. پس از قراردادن نام نرم افزاريا برنامه مورد نظرتان در منوي pop-up ويندوز هر كجا كه كليك راست انجام دهيد، ويندوز اين منو را باز كرده و يا برنامه يا نرم افزار تعريف شده توسط شما را نيز بعنوان يك گزينه نشان خواهد داد. 
كاربر با انتخاب اين گزينه كه در هر قسمت از سيستم عامل در دسترس وي مي باشد مي تواند نرم افزار مربوطه را اجرا كند. برنامه Command Prompt به اين منو اضافه شده است. مراحل اضافه كردن يك گزينه(menu item)به منوي pop-up ويندوز نسبتا ساده بوده و از طريق دستكاري كليدهاي رجيستري قابل انجام است. براي اينكار كافي است تا برنامه RegEdit را اجرا كرده و سپس كليدHKEY-CLASSES-ROOT\Directory\Shel را باز كنيد. پس از باز كردن اين كليد،كليدي با نام دلخواه(مثلاDOS) در آن ايجاد كنيد. پس از ايجاد كليد آن را هم باز كرده و رشته پيش فرض (Default String) آن را تغيير دهيد. 
مقدار جديد رشته بايد همان عبارتي باشد كه دوست داريد تا در منو نشان داده شود. براي مثال ما اين مقدار عبارت است ازStart DOS here پس از انجام اين كار بايد كليدي به نام Command زير كليد فعلي ايجاد كرده و رشته پيش فرض آن را نيز تغيير دهيد. اين رشته بايد حاوي دستور باشد كه دوست داريد تا با انتخاب منو اجرا شود. در اين مثال مقدار اين رشته را برابر.com Command قرار مي دهيم. در انتها و پس از اجراي كليه مراحل بالا مي توانيد برنامه RegEdit را ببنديد ، حالا اگر روي هر كدام از دايركتوري ها كليد سمت راست ماوس را كليك كنيد، داخل منوي باز شده گزينه جديدي را مشاهده خواهيدكرد. با انتخاب اين گزينه نيز درباره برنامه مورد نظرتان اجرا خواهد شد. توجه داشته باشيد كه چون كليد مربوطه را زير كليدdIRECTORY اضافه كرده بوديم، گزينه حاصله نيز منوي pop-up دايركتوري ها اضافه شده است ولي در اصل اين نوع گزينه ها را مي توان به هر كدام از منوهاي pop-up ويندوز اضافه كرد. 
حذف tooi-tip ها با ويرايش رجيستري 
براي كاربراني گه مدت نسبتا زيادي است با ويندوز كار مي كنند tooi-tipها عموما زايد بوده و حوصله آدم را سر مي برند. هر چند كه براي راه افتادن يك كاربر تازه كار همين tipها كمك بسيار خوبي خواهند بود ولي استفاده كنندگاني كه چند ماهي به طور جدي با سيستم كار كنند ديگر نيازي ندارند تا بدانند كليدهاي Maximize، Close،OK و چه كاري انجام مي دهند. 
براي حذف tool-tip ها و عدم نمايش آنها توسط ويندوز تنها روش استفاده از رجيستري وتغيير مقدار كليدهاي آن است. 
براي اين منظور بايد برنامه RegEdit را مجددا اجرا كرده و كليد HKEY-CURRENT-USER\Control Panel\Desktop را باز كنيد. پس از باز كردن اين كليد روي متغيير UserPreferencemask كليك كنيد تا بتوانيد مقدار آن را تغيير دهيد. براي اينكه به سيستم عامل بفهمانيد كه ديگر نمي خواهيد tool-tip ها را ببينيد، بايد از رقم سمت چپ عدد مربوطه 8 واحد كم كنيد . البته دقت كنيد كه اين عدد در مبناي 16 ذخيره شده است و شما هم عمل تفريق را بايد در همين مبنا انجام بدهيد. در مبناي 16،16 رقم وجود دارند كه رقم هاي 0 تا 9 دقيقا مانند سيستم ده دهي بوده و علاوه بر آن 6رقم ديگر نيز وجود دارند كه به صورت زير در نظر گرفته مي شوند.f=15،e=14، d=13، c=12، b=11،a=10 بنابراين اگر مقدار متغيير خوانده شده BE 00 00 00 باشد، بايد آن را به مقدار 3E 00 00 00 تغيير داده و ذخيره كنيد. با اين تغيير ديگر tool-tipها را نمايش نخواهد داد. 
تغيير عنوان (title) پنجره هاي برنامه هاي ويندوز 
آيا مي دانيد كه عنوان (title) برنامه هاي ويندوز را مي توان تغيير داد؟ مثلا مي توانيد عنوان پنجره هاي برنامه هايي مانند Outlook Express، IE و Windows Media Plater را عوض كرده و آنها را با اسامي دلخواه خودتان جايگزين كنيد. در اين قسمت روش عوض كردن عنوان پنجره OE(مخفف Outlook Express ) و Media Plater را توضيح مي دهيم. براي عوض كردن عنوان پنجره OE پس از اجراي برنامه RegEdit كليد 
HKEY-CURRENT-USER\Identities\{hex number}\Software\Microsoft\Outlook Express\5.0 
را باز كنيد. سپس داخل اين كليد متغييري به نام Window Title (بدون فاصله ) و از نوع رشته اي درست كنيد. مقدار اين متغيير هر چه كه باشد از اين پس برنامه OE آن را بالاي پنجره خود نشان خواهد داد . براي برنامه Media Player كليد رجيستري مربوط عبارت است از: 
HKEY-CURRENT-USER\ Software\Policies\Microsoft 
داخل اين كليد بايد كليد ديگري به نام Windows Media Plater وجود داشته باشد . اگر كليدي به اين اسم وجود نداشته باشد مي توانيد آن را ايجاد كنيد. پس از ايجاد اين كليد متغييري از نوع رشته اي به وجود آورده و اسم آن آن را هم Title Bar بگذاريد. حال هر عبارتي را كه بخواهيد روي پنجره Media Plater نشان داده شود بعنوان مقدار اين متغيير رشته اي را ذكر كنيد. پس از بستن برنامه RegEdit متوجه خواهيد شد كه Media Plater عبارت مورد نظر شما را در Title Bar خود نشان مي دهد. البته بين Media Platerو ساير برنامه هاي ويندوز نظير IE و OE در اين زمينه تفاوت كوچكي دارد بدين معني كه Media Plater به جاي نمايش خود متن تعريف شده ، پيشوند:. Provided by را نيز به آن اضافه كرده و سپس متن حاصل شده را بعنوان تيتر پنجره نمايش مي دهد. 


Product Key گم شده 
گاهي پيش مي آيد كه پس از نصب ويندوز، Product Key( يا به اصطلاح شماره سريال ) آن را گم كنيد در اين حالت براي نصب مجدد اين ويندوز دچار مشكل خواهيد شد. اين مشكل جور ديگري هم مي تواند پيش بيايد. فرض كنيد يكي از دوستانتان يا همكارانتان نسخه اي از ويندوز را نصب كرده و استفاده مي كنند ، شما هم سي در مربوطه را از آنها گرفته و مي خواهيد نصب كنيد ولي در عين حال شماره سريال آن گم شده يا از بين رفته است، سوالي كه اينجا مطرح مي شود ، اين است كه چطور مي توان به Product Key يك ويندوز نصب شده دسترسي پيدا كرد. دقت كنيد كه Product Key كه در حين نصب لازم ايت تا آن را وارد كنيد با ID Product كه در قسمت properties كامپيوتر( My Computer ) نشان داده مي شود،‌متفاوت است . به هر حال اگر قصد داريد تا Product Key ويندوز را ببنديد راحت ترين كار اين است كه آن را از كليد زير بخوانيد: 
HKEY-LOCAL-MACHINE\SOFTWARE\Microsoft\Windows\CurrentVersion 
در اين كليد متغييري به نام Product Keyوجود دارد كه مقدار اين متغيير همان Product Key ويندوز است. 

مشكلات دستور XCopy 
دستور XCopy يكي از پركاربردترين دستورهاي خط فرمان (Shell) در محيط ويندوز است وبراي گرفتن پشتيبان(Backup) به طور معمول توسط كاربران كامپيوتر مورد استفاده قرار مي گيرد. ولي اين دستور هم مانند اكثر دستورهاي خط فرمان براي كار در محيط ويندوز اشكالاتي داد. در اين قسمت بر آن هستيم تا يكي دو مورد از اشكالات آن را براي شما نشان دهيم تا نا خواسته در دام آنها گرفتار نشويد. يكي از اشكالات كار در محيط خط فرمان اين است كه در اين محيط متني اسم فايل هايي بيش 8 حرف دارند (Long file name) را نمي توان بدرستي مشاهده كرد. Command Prompt ويندوز براي نشان دادن اسم اين فايل ها 6 حرف اول آنها را نشان داده و سپس با گذاشتن تيلد( علامت ~) و يك عدد يك رقمي ، اسم جديدي تشكيل داده و از آن استفاده مي كند. حال براي اينكه متوجه يكي از ايرادهاي دستور XCopyشويد، كافي است تا مثال زير را دنبال كنيد. 
ابتدا يك دايركتوري ايجاد كرده و سپس چند زير دايركتوري ها بايد بيش از 8 حرف بوده و به اصطلاح از نوع Long file name باشند. حال اگر در محيط خط فرمان دستور DIR را اجرا كنيد متوجه خواهيد شد كه سيستم عامل اسم دايركتوري ها را به صورت زير نشان مي دهد :porcup ~ 4،3 porcup ~، porcup ~2 و porcup ~1 حالا دومين دايركتوري را پاك كرده و مجددا دستور DIR را اجرا كنيد، اگر همه چيز را بدرستي اجرا كرده باشيد بايد اسم سه دايركتوري زير را روي صفحه مانيتورتان ببينيد: porcup ~ 4،3 porcup ~، porcup ~1 حالا با دستور XCopy و با سوئيچ E \( براي اينكه زير دايركتوري هاي خالي نيز كپي كند) همين دايركتوري ها را به محل ديگري كپي كنيد. 
پس از اتمام عمل كپي از دايركتوري هاي جديد DIR بگيريد، اگر اين كار را انجام دهيد با ليست زير مواجه خواهيد شد:procup ~ 3، procup ~ 2، procup ~1، همان طور متوجه شديد XCopy اسم دايركتوري ها را مرتب كرده و تغيير مي دهد ولي اين چيزي نيست كه همه كاربران دوست داشته باشند، چون اگر اسم يا مسير يكي از اين دايركتوري ها در برنامه اي يا رجيستري تعريف شده باشد ، با اين تغيير برنامه مزبور دچار اشكال خواهد شد. XCopy ايراد ديگري نيز دارد و آن اينست كه در هنگام كپي كردن فايل ها از راديوهايي از نوع NTFS به راديوهايي از نوع FAT يا FAT 32 تاريخ وزمان (time stamp) فايل ها را اشتباه مي كند . براي رفع مورد باتلا مي توانيد بجاي دستور XCopy از دستور XXCopy، استفاده كنيد. برنامه XXCopy را مي توانيد از سايت http://www.xxcopy.com، بارگذاري (download) كنيد. 

مشكل عدم نصب راه اندازهاي دستگاههاي مختلف(Drivers) 
حتما گاهي اوقات برايتان پيش آمده كه خواسته ايد تا راه انداز) driver) دستگاه خاصي مانند پرينتر، اسكنر، كارت گرافيكي، صوتي، مادربرد يا را نصب كنيد ولي ويندوز در هنگام نصب آن دچار مشكل شده و بالاي نتيجه عمل نصب نيز متوقف مانده است. يكي از دلايل ناكام ماندن ويندوز در نصب و راه اندازها مي تواند پر شدن دايركتوري inf خود وينودوز باشد. سيستم عامل ويندوز داخل دايركتوري خود، زيردايركتوري خود به نام inf دارد كه فايل هاي درايوهاي مختلف را آنجا نگهداري مي كند. بعضي اوقات بعلت از كار افتادن سيستم، راه اندازي مجدد آن، اشكالات و ايرادهاي منطقي موجود در برنامه هاي مختلف منجمله IE و خود ويندوز فايل هايي با اندازه صفر كيلو بايت در اين دايركتوري فايل هايي با اندازه صفر كيلو بايت در اين دايركتوري تشكيل مي شوند. حال اگر تعداد فايل ها در اين دايركتورسي خيلي زياد شوند(مثلا به40,000 يا 50,000 تا برسد) ويندوز در نصب و راه اندازهاي جديد دچار مشكل خواهد شد. در اين مواقع بهترن راه حل پا كردن فايل هاي اضافه و خراب از اين دايركتوري است. روش تشخيص اين فايل ها نيز از روي اندازه آنها است. بنابراين اگر شما هم با راه اندازي سيستمتان دچار مشكل هستيد، پيشنهاد ما به شما اين است كه يك سري به اين دايركتوري ها بزنيد و فايل هاي inf با اندازه صفر ر احذف كنيد. درضمن براي بالابردن سرعت سيستمتان مي توانيد هر از چند گاهي اين كار را با دايركتوري temp ويندوز انجام دهيد. دايركتوري temp قسمتي از ويندوز است كه برنامه هاي كاربردي مختلف و حتي برنامه هاي خود ويندوز اطلاعات موقت خود را در آنجا نگهداري مي كنند ولي باز به علت ايرادهاي مختلفي كه در خود نرم افزارها و يا در سيستم ممكن است وجود داشته باشد بعضي از اين برنامه ها، اطلاعات موقت ايجاد شده توسط خودشان را پاك نمي كنند، بنابراين با گذشت زمان حجم دايركتوريtemp افزايش يافته و عملا ده ها مگابايت اطلاعات زايد و بدرد نخور روي ديسك بجا مي ماند كه هيچ فايده اي جز كندتر شدن سيستم شما نخواهد داشت. در ضمن فراموش نكنيد كه پس از پاك كردن فايل هاي داخل دايركتوري temp بد نيست تا يكبار كامپيوتر خود را راه اندازي مجدد(restart) كنيد.
در آوردن پسورد ياهو از ريجستري
از منوي Start گزينه Run را انتخاب كنيد و Regedit را تايپ كنيد تا داخل محيط ويرايش ريجستري شويد حالا به اين كليك در ريجستري برويد : 
HKEY_CURRENT_USER\Software\Yahoo\Pager 
و روی Save Password دو بار كليد كنيد و عدد 100 را در آن تايپ كنيد و OK بزنيد حالا 
ياهو مسنجر را نگاه كنيد آخرين ID و Password ID می بينيد می توانيد باآن LOGIN  بشويد . 
حال بايد يك برنامه كه از قبل آمده كرده باشيد كه پسورد روي ويندوز را بخواند كه با 
آن بتوانيد پسورد درون ياهو مسنجر را بخوانيد. 
اين كار شما مي توانيد در كافي نت انجام بدهيد چون پسورد شخص قبلي كسي 
كه قبل از شما كار مي كرده اگر هم پسورد هم Save نكرده باشه مي توانيد در 
بياريد . 
توجه : شما مي خواهيد اين كارو در كافي نت انجام بدهيد اما مي بينيد هر چي 
Regedi را در Run تايپ مي كنيد ويندوز Error به شما مي دهد اين به آن معنا است 
كه رجستري ويندوز پسورد داره پس شما بيايد به جاي Regedi اين را regedt32 تايپ  كنيد ...
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