ديدگاه تاريخي :
 علم بيوتكنولوژي گياهي به دانشمندان اين اجازه را داده است كه گياهان تغييراتي به وجود آورند مثلا در دانه هاي سويا كه نسبت به آفت و بيماري مقاوم مي باشند منجر شده كه ميزان مواد مغذي آن بيشتر گردد و همچنين ضايعات را به حداقل رسانده اخيراً نوع جديد دانه سوياي مقاوم به علف كش رشد يافته. قبل از پيدايش كشاورزي، مردم خوراك خويش را از طريق شكار و جمع آوري آنچه كه در طبيعت يافت مي شود به دست مي آورند. 
حدود 8000 سال قبل از ميلاد مسيح مردم شروع به رشد و كاشت گياه كردند. كشاورزان اوليه بذرها را جمع آوري كرده و آنها را در طي سالهاي بعدي مي كاشتند و به تدريج با انتخاب بذر مناسب كيفيت محصول را بالا مي بردند. پس در قرن 18 ، طبيعت گرايان متوجه گياهان وحشي اش شدند كه پيوندي هست و منجر به ظهور انواع جديدي مي گيرد. در اوايل قرن نوزده دانشمندان عمداً شروع به پيوند زدن محصولات غذايي مثل گندم كردند تا منجر به توليد هيپويدهايي با خصوصيات بهتر گردد. استفاده از هيپويد در دهه 1930 مشخص تر گرديد كه منجر به بهبود كيفي محصولات شد. در 1960 دانشمندان شروع به بررسي ژنتيك و موارد كاربردي آن پرداختند. در طي 30 سال بعد محققان به دنبال اين بودند كه ببينند چگونه ژنهاي خاصي به صورت رمز در مي آيند. و چگونه از يك گياه به گياه ديگر انتقال پيدا مي كنند. با بروز علم بيوتكنولوژي گياهي، دانشمندان توانايي ايجاد گونه هاي جديدي از گياهان را دارند كه خصوصيات بهتري را داراست. بيوتكنولوژي گياهي به صورت بالقوه باعث افزايش مواد غذايي مي شود در حاليكه به طور همزمان از محيط طبيعي هم حفاظت مي كند. جمعيت جهان تا سال 2030 به 10 ميليون نفر خواهد رسيد و خواه و ناخواه اين جمعيت به محصولات كشاورزي بيشتري نياز دارند. بيوتكنولوژيستها به دنبال افزايش بازده محصول باشند كه در عين حال در مقابل فشارهاي طبيعي مثل گرما، سرما ، خشكسالي ، آفت و بيماري مقاومت بيشتري داشته باشند. انواع مختلف گياهان مقاوم در محيط مناسب مي باشند چون نياز كمتري به علف كش ها يا آفت كش ها دارند. رشد گياهان مقاوم در برابر علف كش ها مثل دانه سويا مقاوم در برابر GLYPHOSATE  اصولا به محيط كمك مي كند چون اين محصولات مي تواند از مقدار كمتري از علف كش براي آنها استفاده شود. بيوتكنولوژي گياهي منجر به رشد و گسترش مواد غذايي است مي شود كه در مقابل ضايعات مقاومت بيشتري از خود نشان مي دهد و همچنين منجر به بهبود حجم مواد مغذي و كيفيت آنها مثل انواع دانه هاي سويا شده كه ميزان چربي آن بالاست. 
مقوله هاي طبيعي و مرتبط با سلامت: بيوتكنولوژي به خوبي توسط عموم مردم درك نشده در واقع كل محصولات ناشي شده از علم تكنولوژي در ايالات متحده به صورت گسترده مورد بررسي و آزمايش قرار گرفته البته توسط بخش كشاورزي ايالات متحده ( VSDA) . اداره امور دارويي و مواد غذايي ( FDA) و قسمت حفاظت محيطي EPA. اين علم در واقع از طريق پرورش سنتي گياهان رشد پيدا كرده مثل پيوند زني، كه در آن صدها ژن به منظور رسيدن به هدف دلخواه انتقال پيدا مي كنند. در هر حال بيوتكنولوژي گياهي اين  امكان را به ما مي دهد كه به خصوصيات بهتر و كامل توجه تري در گياهان برسيم. مقوله قانوني ايمني و رسالت اين است كه ممكن است ذرات آلرژي زا  را از يك گياه به گياه ديگر انتقال يابد. كه بيشتر اين ذرات قابل تشخيص نمي باشند بنابراين هنگامي كه يك پروتئين از يك گياه به گياه ديگر حركت مي كند دانشمندان نمي دانند كه آيا آن آلرژي زاست تا زماني كه آزمايشات لازم روي آن صورت گيرد. چند سال قبل دانه سويا high- methianion   از طريق انتقال يك پروتئين از آجيل برزيل رشد پيدا كرد. سايت FDA اين است كه هر پروتئين مربوط به غذايي كه ذرات آلرژي زاست را به عنوان يك عامل آلرژي زايي در نظر بگيريم. مگر اين كه خلاف آن ثابت شود. اگر آلرژي زا باشند كه نبايد مورد استفاده قرار گيرند. مردم معتقدند كه تنها متدهاي كشاورزي و مزرعه داري ارگانيك بايد مورد بهره برداري قرار گيرد. در واقع مزيت استفاده از بيوتكنولوژي براي محيط اين است كه آنها ذاتاً باعث مقاوم شدن گياه در مقابل آفت ها و بيماريها مي شوند كه در نتيجه منجر به كاهش درمان هاي شيميايي مي شوند گياهان مقاوم در برابر علف كش ها در صورتي رشد مي يابد كه علف هرز بدون كشت كنترل گردند. اين علم باعث افزايش بازده مي شود و همچنين منجر به افزايش محصول شده در عين حال از زمين كشاورزي كمتري استفاده مي شود كشاورزان ممكن است كه مقوله پيوند دو نژاد توجه كنند كه به معناي پيوند تصادفي گونه هاي مقاوم محصولات مي باشد كه منجر به توليد super weed  مي گردد. پيوند دو نژاد به خوبي توسط بيوتكنولوژيست ها بررسي شده و يكي از نكات اصلي اي در رشد انواع جديد گونه هاست. 
بيوتكنولوژي دانه سويا

بيوتكنولوژي منجر به توليد انواع جديد دانه هاي سويايي مي شود كه          در مقابل glayphosat مقاومند.
استفاده از اين نوع داراي مزيت هاي گوناگوني هم براي محيط و هم براي كشاورز مي باشد. كشاورز مي تواند علف ها را با glayphosat كنترل كند. كه نسبت به ساير علف كش ها موثرتر مي باشد بنابراين امكان بروز فرسايش خاك را كاهش مي دهد و همچنين باعث كنترل علف هرز منجر به بازده بيشتر محصول مي شود. آزمايشات انجام شده مويد اين مطلب است كه ويژگي تركيبي مقاوم به glayphosat در دانه هاي سويا منجر به بروز تغييراتي از لحاظ خصوصيت ، آلرژي زايي يا مواد مغذي نمي گيرد چون دانه ها بدون تغيير باقي مي ماند نياز به نمونه گيري نمي باشد. انواع جديد داراي بخش هاي اصلي و منظم مي باشد كه شامل VSDA,FDA , EPA در ايالات متحده است . افرادي كه به دانه سويا حساسيت دارند مي توانند با استفاده از علم بيوتكنولوژي انواع آلرژيك دانه هاي سويا را از انواع ديگر و جديد آن كه داراي خصوصيات جديد است از هم تشخيص دهند. ساير محققان به دنبال تعادل اسيدهاي آمينه ، تركيب اسيد چرب يا ساير عوامل isoflarone هستند كه براي تهيه مواد غذايي مفيدتر و سالمتر است. 
نتيجه  گيري: 

از بيوتكنولوژي مي توان در صنعت كشاورزي در آينده استفاده هاي بيشماري كرد. دانه هاي سويا مقاوم در براي glayphosaT  مثال خوبي از مزيتهاي بيوتكنولوژي گياهان به حساب مي آيند. 
