فری هند 11 چه برنامه ای است؟
فری هند یکی از برنامه های گرافیکی برداری است که شما را در ساخت تصاویر مختلف هنری مثل آرم ها، لوگوها، طراحی جلد، کتاب و پوستر یاری می دهد. علاوه بر این شما می توانید تصاویری را که در این برنامه می سازید در برنامه فلش به تصاویر متحرک تبدیل کنید ، همچنین این برنامه به شما اجازه ذخیره تصاویر در فهرستی را می دهد که قابل استفاده در صفحات وب باشد. 

در نسخه جدید فری هند(11) شما با قابلیتهای زیبا و حیرت انگیزی روبرو خواهید شد به نحوی که دیگر شما نیاز به دیگر برنامه های گرافیک برداری نخواهید داشت. 

تصاویر گرافیکی در فری هند 

تصاویر گرافیکی اصولا به دو دسته vector(برداری) و raster (پیکسلی) تقسیم می گردد. درک تفاوتهای بین این دو نوع تصویر در کار با تصاویر شما را تا حد زیادی یاری می دهد. تصاویر vector از یکسری خطوط و منحنی که به صورت ریاضی تعریف گشته اند تشکیل می گردد در برنامه های مبتنی بر vector (مثل فری هند) شما به سادگی می توانید یک شکل را جابجا کرده و مقیاس آنرا کم و زیاد کنید بدون اینکه در کیفیت آن تاثیری بگذارد تصاوی raster از یکسری نقاط مربع شکل به نام پیکسل تشکیل گردیده اند. هر چه تعداد این پیکسها بیشتر باشد جزئیات تصویر بیشتر مشخص می گردد و تصویر دارای وضوح  آن کاسته می شود و بنابراین در کار با این تصاویر باید به مقدار وضوح بسیار توجه نمود. 

اصول کار با فری هند 
قبل از شروع کار با نرم افزار فری هند 11 در این فصل قصد داریم به بررسی اصول کار با این نرم افزار بپردازیم. دانستن این اصول کار با فری هند را برای شما جذابتر و لذت بخش تر می نماید این فصل را حتماً به دقت مطالعه کنید و آنرا دروازه ای به دنیای زیبای فری هند 11 بدانید. 

شروع کار با فری هند 

قبل از اینکه اقداام به نصب برنامه فری هند mx کنید باید از مقدار فضای لازم برای کار با این برنامه در روی کامپیوتر خود مطمئن گردید. زیرا ممکن است در صورت نداشتن عدم فضای کافی دچار مشکل گردید برای اینکه به شما کمک کرده باشیم در لیست زیر حداقل سیستم مورد نیاز برای کار با فری هند 11 را برای شما آورده ایم. 
- پردازشگر Intel Pentium II که قابلیت راهاندازی یکی از سیستمهای عامل XP.NT.WIN98.200.me را داشته باشد. 
- 64 مگابایت RAM (یا بیشتر) 

- درایو CD-ROM 

- مانیتور رنگی با توانایی نمایش 16 بیت رنگ و وضوح 768 × 1024 

- سیستم عامل ویندوز 98.200.NT.Me یا xp 

- 70 مگابایت فضای خالی از هارد دیسک 

- پرینتر رنگی (اختیاری) 

بررسی میزان حافظه کامپیوتر 

برای بررسی کردن میزان حافظه در دسترس و افاده شده کامپیوتر مراحل زیر را دنبال نمائید. 
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1- بروی آیکون my computer دوبار کلیک کنید تا باز گردد. همانطور که مشاهده می کنید درایوهای موجود کامپیوتر در پنجره جاری در دسترس می باشد. 
2- مکان نما راب ر روی یکی از درایوها (مثلا d ) قرار داده و راست کلیک نمائید و از منوی کشویی ظاهر شده گزینه properties را انتخاب کنید تا پنجره properties در روی صفحه نمایش ظاهرگردد. 
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3- در پنجره prpperties شما می توانید مقدار فضای استفاده شده (used space ) و مقدار فضای آزاد (free space ) درایو انتخابی را هم به صورت عددی و هم به صورت شماتیک مشاهده نمائید. 
4- پس از بررسی کلیه درایوها درایوی که دارای بیشترین فضای آزاد می باشد را برای نصب برنامه فری هند انتخاب نمائید. 

نصب برنامه فری هند 11 

1- کامپیوتر خود را ویروس یابی کرده و کلیه فایلها و برنامه های اضافی را از روی آن پاک نمائید. 

2- cd برنامه فری هند را در داخل cd-rom درایو قرار داده و بر روی آیکون my computer دوبار کلیک کرده تا پنجره مزبور بازگردد. 
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3- بر روی درایو cd-rom خود راست کلیک کرده و از منوی کشویی ظاهر شده گزینه open را انتخاب کنید تا برنامه باز گردد و در پنجره باز شده بر روی آیکون readme دوبار کلیک کنید.

در پنجره باز شده شما شماره سریال مربوط به برنامه را مشاهده می کنید. بر روی شماره سریال کلیک نموده انتخاب کنید و با فشار دادن کلید میانبر ctrl+c  آنرا در حافظه موقت کامپیوتر کپی نمائید. 

(توضیح اینکه اکثر برنامه ها دارای شماره سریالی هستند که هنگام نصب برنامه شما باید آنرا وارد نمائید.)

4- بعد از اینکه شماره سریال فوق را کپیی نمائید پنجره readme را ببندید و بر روی آیکون setup در پنجره قبلی کلیک کنید.
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5- پس از چند دقیقه پنجره ای به نام macromedia mx installation در روی صفحه نمایش ظاهرمی شود در پنجره فوق بر روی کلید nextکلیک نمائید. 
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6- در پنجره بعدی متن یک توافق نامه وجود دارد بعد از مطالعه توافقنامه فوق بروی کلید yes کلیک کنید.

7- در این قسمت شما باید نام ونام خانوادگی خود به همراه نام شرکتتان را وارد نمائید به صورت دلخواه کادرهای فوق را پر نمائید و در قسمت serial number کلیک کنید. تا نقطه درج نمایان گردد. حالا باید شماره سریال کپی شده را در این قسمت بچسبانید برای این منظور کلیدهای ctrl+v را فشار دهید و بر روی کلید nextکلیک کنید. 
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8- در پنجره فوق شما با توجه به بررسی انجام شده در مورد فضای خالی جاری کامپیوتر باید یک محل را برای نصب برنامه فری هند 11 مشخص نمائید برای این منظور بر روی کلید brows کلیک کنید و در پنجره choose folder درایو مورد نظرتان را برای نصب مشخص نمائید و بر روی کلید ok کلیک کرده و به پنجره قبلی برگردید و بر روی کلید next کلیک کنید. 
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9- در پنجره ظاهر شده، مسیر نصب برنامه فری هند، نمایش داده شده برای ادامه مراحل نصب بر روی کلید next کلیک کنید. 

10- پس از چند لحظه پنجره دیگری در روی صفحه نمایش ظاهر می شود . برای تکمیل فرایند نصب بر روی کلید finish کلیک کنید. 
اجرای برنامه فری هند 

1- برای اجرای برنامه فری هند به آدرس macromedia         program    startرا انتخاب کرده و بر روی آیکون macromedia freehand mx کلیک کنید. 

(برای سهولت دسترسی به برنامه فری هند شما می توانید روی آیکون macromedia freehand mx کلیک کرده و آنرا به رومیزی کامپیوتر خود بکشید تا در دفعات آتی بتوانید برای فعال شدن فری هند بر روی آن کلیک کنید. )

( هنگامی که شما برای اولین بار برنامه فری هند 11 را باز می کنید .کادری در روی صفحه نمایش ظاهر می شود که امکان ثبت برنامه فری هند مورد استفاده شما را در شرکت macromedia  می دهد . بهدلیل اینکه از نسخه های کپی شده برنامه فری هند استفاده می کنیم بر روی کلید regestor laer کلیک کنید. 

2- پس از چند لحظه برنامه فعال گشته و پنجره اصلی آن در روی صفحه نمایش ظاهر می شود. 

اجزاء موجود در صفحه اصلی فری هند

پنجره پالتها

هنگامیکه شما برنامه فری هند را فعال می سازید (مانند برنامه گرافیکی فتوشاپ) با یک صفحه سفید روبرو نمی گردید. در نسخه جدید فری هند شما در سمت راست صفحه اصلی به پنجره ای بر می خورید که ما از این به بعد به آن پنجره پانل ها می گوئیم.

در این پنجره شما می توانید پالتهای مختلف را برای دسترسی آسان به آنها قرار داده و به سادگی استفاده نمائید در صورتیکه پنجره فوق جلوی دید شما را می گیرد با کلیک کردن روی پیکان کناری آن می توانید پنجره پالتها را به صورت موقت پنهان نمائید برای ظاهر شدن مجدد این پنجره شما می توانید برروی این پیکان مجدداً کلیک نمائید. 

(برای خاموش و روشن کردن پنجره پالتها در صفحه اصلی فری هند 11 شما می توانید از کلید میانبر F4 در صفحه کلید استفاده کنید.

نوار وضعیت 

در پایین صفحه نواری به نام  نوار وضعیت قرار دارد که در برگیرنده گزینه های زیر است: 

- گزینه magnification : توسط این گزینه شما می توانید به صورت دستی و یا از منوی کشویی آن درصد بزرگنمایی تصویر را تنظیم نمائید. 

- گزینه Go to page : این گزینه زمانی فعال می گردد که سند جاری بیش از یک صفحه داشته باشد و توسط آن شما می توانید مشخص کنید که کدام صفحه نمایش داده شود. 

- گزینه Add page : این گزینه به شما امکان اضافه کردن صفحاتی را به شند جاری می دهد فقط کافی که روی آن کلیک کنید. 

گزینه Drawing mode : توسط این گزینه شما می توانید حالت نمایش تصاویر موجود در سند جاری را مشخص کنید و منوی کشویی آن شامل preview (که پیش نمایش تصویر ارسالی به چاپگر را نشان می دهد)  ، fast previw (که پیش نمایش تصویر ارسالی به چاپگر را بدون در نظر گرفتن جزئیات نشان می دهد).keyline (که پیش نمایش تصویر ارسالی به چاپگر را به صورت کاملاً خطی نشان می دهد) و fast keyline ( که تصویر را به صورت خطوط طراحی و بدون در نظر گرفتن جزئیات به صورت سریع نشان می دهد) می باشد.
گزینه units : از منوی کشویی این گزینه شم می توانید واحدهای اندازه گیری تصاویر را مشخص نمائید منوی کشویی این گزینه در برگیرنده واحدهای centimeters (سانتی متر) points (نقطه) picas ( پیکسل) ، decimal (دسی مال) و milmeters(میلی متر) inches (اینچ) و kyus  می باشد. 

جعبه ابزار فری هند

جعبه ابزار فری هند در سمت چپ صفحه برنامه قرار دارد و در برگیرنده ابزارهای مختلفی می باشد. که در قسمتهای آتی به بررسی یکایک آنها خواهیم پرداخت ما برای یادگیری بهتر این ابزارها آنها را در جعبه ابزار به هشت قسمت تقسیم نموده ایم که عبارتند از : 

1- ابزارهای انتخاب : ابزارهای موجود در این قسمت به شما امکان انتخاب اجزاء تصویر را به اشکال مختلف می دهد.

2- ابزارهای ترسیم: توسط ابزارهای موجود در این قسمت شما می توانید اشکال مختلف را به سادگی ترسیم نمائید.

3- ابزارهای تنظیم: این دسته از ابزارها به شما امکان ویرایش و تنظیم اجزاء مختلف تصویر را به سادگی می دهند.

4- ابزارهای اعمال افکت : توسط این گروه از ابزارها شما می توانید افکتهای زیبا و جذابی را بر روی تصویرتان اعمال نمائید.

5- ابزارهای راهنمایی: این ابزارها به شما امکان ایجاد راهنماییهای لازم را برای بیننده (بر روی شکل) می دهند.

6- ابزارهای نمایش: ابزارهای این گروه به شما امکان اعمال کنترل بر حالت نمایش تصویر را می دهند.

7- ابزارهای رنگ آمیزی : به وسیله ابزارهای موجود در این گروه شما می توانید بر رنگ آمیزی اجزاء تصویر کنترل داشته باشید.

8- ابزارهای چسبندگی : ابزارهای این گروه به شما امکان چسبنده نمودن اجزا مختلف تصویر را مید هند. 

(ابزارهای چسبندگی (snap ) از مجموعه ابزارهای جدید در نسخه فری هند 11 می باشد که شما توسط آنها می توانید بر روند کار کنترل کامل داشته باشید. در قسمتهای آتی با این ابزارهای بیشتر آشنا می شوید.)

نوار منوها

این نوار که در بالای صفحه اصلی برنامه فری هند قرار دارد و شامل منوهای file,help,window,xtra,text,modify,view,edit. می باشد. برای مشاهده کردن محتویات هر یک از این منوها فقط کافی است بر روی آن کلیک کنید.

نوار ابزار Info
این نوار که در سمت راستنوار وضعیت قرار دارد به شما اطلاعاتی را در مورد شکل در حال ترسیم (از قبیل اندازه، و مختصات) می دهد.
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