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این دژ دارای دو دروازه غربی و شرقی در قدیم بوده که هیچ اثری از دروازه غربی در حال حاضر وجود ندارد اما از دروازه شرقی مدارک و نقشه های بدست آمده که قرار بر بازسازی آن است.
از ورودی های شرقی و غربی تا گرداگرد آرامگاه آبنماهای تعبیه شده است.

در امتداد ضلع شمالی و جنوبی باغ تا آرامگاه و چهار گوشه باغ فضای سبز می باشد.

این بنا متعلق به نیمه دوم 12 ه.ق است و در سال 1150 ه.ق به فرمان نادر شاه افشار ساخته شده است.

 طبقه اصلی و فوقانی بنا شامل 1 فضای هشت ضلعی یا گنبد خانه و 8 فضای ایوانی و ایوانچه مربوط به هم که بر روی دیوارها و جرزهای طبقه زیرین گذاشته شده.

 در زیر گنبد و داخل بنا 16 غرفه و در 2 طبقه وجود دارد که بصورت طاق بوده است و تزئینات آن مقرنس و قطار بندی است و روی آنها با رنگ و آب طلا نقاشی شده است.

 قطر دیوارهای مقبره 95/3 سانتی متر با 45 سانتی متر عقب نشینی از هر طرف می باشد.

بنای مقبره در بالا بدنه ای خسثوری شکل و هشت صلعی مانند برج مقبره ها داشته که به هر جهت ایستایی قطر آن در قائده بیشتر از رأس آن است.

توجه به فضای معماری و نقاشیهای داخلی آن وکتیبه های قرآنی موجود صرف نظر از نقاشیهای دوران قاجار و مردان سربرهنه که بر روی طاقچه ها کشیده شده در این فضا مقبره ای را در ذهن تجسم می کند که به لحاظ آرایش درونی تحت تأثیر آرامگاه تیمور در سمرقند است. معماری  این بنا به شیوه‌ ی اصفهانی است.

اما نماهای آن به شیوه معماری هنری با سنگهای مرمر سیاه حجاری و تزئین شده است.

وسط این بنا از سطح بام طبقه اول برجی مدور با ترکهای شبیه نیم ستون معروف به خیاری ساخته شده است که در نما به صورت سنگ یکپارچه دیده می شود که تقریباً 3/1 ارتفاع بنا را شامل است.

بدنه این برج از 64 استوانه سنگی به قطر 80 سانتی متر و طول 10 متر ساخته شده و در رأس با یک گنبد عرقچین پوشیده شده است.

این بنا دارای پوشش دیگری هم بوده که بصورت کامل از بین رفته است.
این آرامگاه با روکار سنگی تنها بنای دوره ی نادری در ایران است. ساخت بنا در سال 1150 ه.ق به پایان رسیده اما به دلیل فوت نادر شاه در این سال حجاری سنگهای نمای آن متوقف شده است.

محل تهیه سنگهای بکار رفته در نمای آرامگاه خورشید معادن و کوههای اطراف کلات اعلام شده است.

تنها نقطه ضعف این بنا انتخاب نوع سنگ نماست که شاید علت آن نزدیک بودن کوهی باشد که سنگ از آنجا استخراج شده است.

از ویژگیهای خاص این بنا اجرای جداگانه سقف کاری قسمت استوانه ای بالا از سفتکاری قسمت همکف است.

در گمانه های زده شده در کف طبقه زیرین سرداب عمق 105 سانتی متر به شفته گل آهکی رسیده اند که تا عمق 60/2 سانتی متری ادامه داشته و بعنوان پی 4 ستون موجود در این طبقه عمل می کند.

پی ستونهای فعلی هم پس از ریختن طاق سرداب قدیم بصورت گل آهک اجرا شده است.

در گمانه های زده شده در قسمتهای پا طاقها با توجه به تغییر رنگ ملات و برش آجرهای افقی دیوار، جهت ایجاد پاکار طویزه ها این نتیجه گیری شده است:

دیوار اصلی و کهن بنا از بالا تا ارتفاع 70/2 سانتی متری برداشته شده و با ایجاد طویزه ها و بر افراشتن 4 ستون در کف و پوشش سقف 9 چشمه طاق ایجاد کرده اند.

و ورودی فعلی فضای هشت ضلعی مرکزی با بنای قدیمی همخوانی ندارد.

در گمانه های سمت غربی دیوار سردابه یک درگاهی به ابعاد 14/1 * 200 سانتی متر مشخص شده که رابطی بین فضای مرکزی و فضاهای اطراف بوده است. اما چندان مورد استفاده قرار نگرفته و پس از مدتی با مصالح نازل تر مجدداً مسدود شده است.

در گمانه زنی های فضای اطراف نیز نتایجی حاصل شده که عبارتند از:

1. در این فضاها نیز سقف ها بر داشته ئو تجدیداً پوشش شده اند.

2. فضای اطراف با فضای مرکزی ارتباط نداشته و بعداً اطراف آن را ساخته‌اند.

3. دیوارهای الحاقی بعداً ساخته شده و صرفاً جنبه‌ی باربری دیوارها فضای بالایی را داشته اند.

قطر دیوارها 4 متر بوده است.

اجرای این بنا از نظر ایستاتیکی و رعایت اصول فنی و معماری در جهت فشار نیروها در سطح فوق العاده و در نهایت دقت انجام گرفته.

در کنار هر یک از دیوارهای هشت گانه اطلاع سردابه در ارتفاع 77 سانتی یک طاق آجری با دهانه 65/2 سانت و بلندی 105 سانت تعبیه شده تا فشار دیوارهای بلند و سنگین بالا را بر جرزهای و پایه های طرفین تقسیم کند.

قطر ویاره های سردابه در مجموع با دیوارهای الحاقی 85/4 سانت است فضاهای زیرین بنا در دوره های مختلف دارای کاربردهای متفاوتی بوده و از جمله در دوران ترکان جلایر مقارن با فتحعلی شاه از فضای شرقی به عنوان حمام استفاده شده است.
 و در دوران قاجار احتمالاً از فضاهای زیر بعنوان زندان استفاده شده است.

