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اشاره :
تقريبا همه کارکردهاي اينترنت، از پست الکترونيکي گرفته تا شبکه هاي ارتباط مستقيم، هدف ضربه ويروس نويس ها و خرابکاراني است که ميل به ويران کردن دارند.
ويروس نويس ها در نبردي دايمي با شرکت هاي امنيتي هستند که برنامه هاي ضدويروس توليد مي کنند.
بسياري از اين شرکت ها، اکنون تاکتيک هاي خود را به منظور حفاظت از مشتريان و به دام انداختن ويروس هاي تازه پيش از آن که خسارت به بار آورند، تعيين مي کنند.
با پديدار شدن يک ويروس تازه، شرکت هاي توليدکننده نرم افزارهاي ضدويروس، يک فايل "الگو" ايجاد مي کنند که به نرم افزارها مي گويد چگونه برنامه هاي مخرب مشابه آن ويروس را شناسايي و متوقف کند.
معمولا وقتي يک ويروس با موفقيت توليد و منتشر مي شود، موجي از ويروس هاي مشابه نيز نوشته مي شود که تفاوت ناچيزي با ويروس اصلي دارد.
بسياري از برنامه هاي ضدويروس از فنون مشخصي براي شناسايي اين نمونه هاي مشابه استفاده مي کنند.
"ناتاشا استيلي" مشاور شرکت ضد ويروس "سوفوس" گفت اين فنون به محدود نگاه داشتن "کرم کلز" کمک کرده است.
استفاده از اين تکنيک همچنين در مبارزه با ويروس هايي که به پست الکترونيکي مي چسبد، و پس از شيوع "مليسا" در سال 1999 پديدار شدند، موثر بوده است.
خانم استيلي مي گويد: "مليسا يکي از تعيين کننده ترين لحظات در تاريخ نگارش ويروس بود." 
ارقام فعلي نشان مي دهد که 90 درصد کل ويروس هاي رايانه اي جهان از نوعي هستند که پست هاي الکترونيکي را آلوده مي کنند و با استفاده از ضعف برنامه هاي شرکت "مايکروسافت" منتشر مي شوند.
"اندرو آرمسترانگ"، مديرعامل شرکت "ترند مايکرو" در بريتانيا گفت که شرکت هاي متخصص برنامه هاي ضدويروس بيش از پيش سعي مي کنند حلقه "آلودگي و سپس واکنش" را بشکنند و به مشتريان خود براي جلوگيري از گسترش آلودگي هاي ويروسي کمک کنند.
او گفت: "با اين سرعتي که ويروس ها از طريق اينترنت در سراسر جهان منتشر مي شوند به آن معني است که حتي اگر 2 ساعت بعد از انتشار هم برنامه ضدويروس را در اختيار داشته باشيد، هر چند مفيد اما ديرهنگام است."
براساس ارقام منتشره از سوي "اتحاديه همکاري در زمينه تحليل داده هاي اينترنتي"، ويروس "کد قرمز" در اوج انتشار خود هر دقيقه دو هزار رايانه را آلوده مي کرد.
شرکت هايي مانند "ترند مايکرو" هم اکنون به مراجعه کنندگان خود مي گويند چگونه قبل از رسيدن برنامه نابودکننده يک ويروس خاص، از آلوده شدن به آن پرهيز کنند.
اين شرکت همچنين سرگرم توليد ابزارهايي براي مشتريان است که به کمک آن بتوانند ابعاد شيوع ويروس را دريابند و کليه دستگاه آلوده را پاکسازي کنند.
متاسفانه کاربران رايانه معمولا به طور نا آگاهانه، خود به نشر ويروس کمک مي کنند. 
خانم استيلي از شرکت سوفوس گفت که مرتبا ديده مي شود که سر و کله ويروس هاي قديمي نيز پيدا شده است، به اين دليل که کاربران به اندازه کافي براي حافظت خود درمقابل آنها کوشش نمي کنند.
حتي ويروس هايي که به وسيله ديسک انتقال مي يابند نيز گاهي مجددا شيوع پيدا مي کنند. 
وي گفت: "ويروس کاک در سال 1999 ظاهر شد اما هنوز برخي را آلوده مي کند. اين واقعا عجيب است چون هر برنامه ضد ويروسي قادر به شناسايي آن است."
وي به کاربران توصيه مي کند به پيام هاي الکترونيکي که از غريبه ها دريافت مي کنند و داراي پيوست يا موضوع غيرعادي است به ديده ترديد بنگرند
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