حافظه‌هاي بند انگشتي 
آشنايي با Flash Memory 
نجمه وثوقيان‌

براي انتقال و جابه‌جايي فايل‌هاي حجيم، چه راهي را پيش‌نهاد مي‌كنيد؛ فلاپي، CD يا...؟ امروزه با ارزان شدن حافظه و اشتياق فراوان نرم‌افزارها به بلعيدن آن، فايل‌هاي خروجي بيش‌تر نرم‌افزارها، حجيم هستند و اگر بخواهيد به سنت پيشينيان آن‌ها را با فلاپي جابه‌جا كنيد، بايد چندين بسته فلاپي را با خود حمل كنيد! اين كار نه به صرفه است و نه عاقلانه. همين مشكلات باعث شده كه كم‌ كم فلاپي‌ها از رده خارج شوند و جاي خود را به تكنولوژي‌هاي جديد بدهندCD .ها جانشين مناسب‌تري براي نگهداري و انتقال اطلاعات هستند. آن‌ها مي‌توانند بيش‌ از 450 برابر يك فلاپي، اطلاعات را در خود نگه دارند، اما آيا تمامي رايانه‌هاي اطراف ما CDwriter دارند؟ اگر بخواهيم اطلاعات را از روي رايانه‌اي كه فاقد CDwriter است منتقل كنيم، ديگر CD به درد ما نمي‌خورد. در برخي موارد Email راه حل خوبي براي انتقال فايل‌ها است؛ اما در حجم فايل‌ها محدوديت داريد و نمي‌توانيد فايل‌هاي خيلي بزرگ را با آن جابه‌جا كنيد. مشكل ديگر انتقال اطلاعات از طريق Email زمان زيادي است كه بايد منتظر دريافت (download) فايل‌ها بمانيد. همين مشكلات باعث شد تا پديده‌ي جديدي به نام Flash Memory متولد شود؛ حافظه‌ي بسيار كوچك و جمع و جوري كه برعكس ظاهرش، فضاي زيادي براي ذخيره‌سازي اطلاعات دارد. 
اگر سري به يكي از موتورهاي جست‌وجو (Search Engine) بزنيد و عبارت "Flash Memory" را جست‌وجو كنيد، با نام‌هاي مختلفي چونPenDrives،Keychain Memory ،Stick Memor،Cool Disk ، USB Drive و يا Flash Drive مواجه مي‌شويد. تعجب نكنيد، تمام اين‌ها در واقع يك چيز هستند؛ يك هارد بسيار كوچك كه به راحتي قابل حمل و نقل است. صرف نظر از نام‌هاي متفاوت، ساختار و ماهيت اين حافظه‌ها يكسان است. حافظه‌هاي Flash در واقع نوعي EEPROM هستند. از اين علامت اختصاري طولاني وحشت نكنيد. سه حرف انتهايي آن همانROM يا حافظه‌ي فقط خواندني (Read Only Memory) است، همان طور كه مي‌دانيد براي نگهداري اطلاعات به كار مي‌رود ROM . براي حفظ اطلاعات، به نيروي برق نيازي ندارد و با قطع اين نيرو، پاك نمي‌شود (غير فرّار است). به همين دليل است كه شما مي‌توانيد حافظه‌هاي Flash را با خود حمل كنيد و اطلاعات را سال‌ها روي آن نگه داريد، اما از نام طولاني EEPROM هنوز سه حرف ديگر باقي مانده است!
"P" مخفف Programmable به معناي قابل برنامه‌ريزي استPROM .ها نوع خاصي از ROM هستند كه مي‌توان از طريق يك سخت‌افزار مخصوص، آن‌ها را برنامه‌ريزي كرد. دو حرف E باقيمانده، مخفف كلمات Erasable (قابل پاك شدن) و Electrically (الكتريكي) است، به اين معني كه مي‌توان با يك سيگنال الكتريكي محتواي EEPROM را پاك كرد. 
البته ماهيت حافظه‌هاي Flash باEEPROM ها كمي متفاوت است. شما به راحتي و بدون نياز به نرم‌افزار يا سخت‌افزار خاصي مي‌توانيد روي آن‌ها بنويسيد و يا محتوياتشان را پاك كنيد. يكي از مهم‌ترين مزاياي حافظه‌هاي Flash اين است كه به پورت USB وصل مي‌شوند. تعداد پورت USB برخلاف ساير پورت‌ها هيچ محدوديتي ندارد؛ شما مي‌توانيد يكصد و بيست و هفت USB Drive يا ديگر دستگاه‌هاي جانبي را در آن واحد به يك رايانه وصل كنيد!
USB Drive ها به راحتي به پورت USB وصل مي‌شوند و برخي نمونه‌هاي آن 710 برابر يك فلاپي جا دارد(!) و سرعت انتقال اطلاعات آن سريع‌تر از فلاپي است، كار با آن‌ها هم بسيار ساده است؛ به عنوان مثال اگر از ويندوز XP استفاده مي‌كنيد، به محض اين كه حافظه‌ي Flash را به پورت USB متصل كرديد، يك پيغام مبني بر حضور يك سخت‌افزار جديد مشاهده مي‌كنيد. از اين پس XP با اين سخت‌افزار مثل يك درايو عمل مي‌كند. شما به همان سادگي كه فايل‌ها را روي درايوهاي مختلف هاردديسك خود جابه‌جا مي‌كنيد، مي‌توانيد با اين درايو كار كنيد. تفاوتي نمي‌كند كه چه نوعUSB Drive اي بخريد، در هر صورت مطمئن باشيد كه از راحتي و تسهيلات آن شگفت‌زده خواهيد شد. تمامي آن‌ها بدون باطري هستند. هيچ گونه سيم يا نرم‌افزار اضافه‌اي لازم ندارند و با هر رايانه‌اي كه پورتUSB داشته باشد، سازگارند.
قبل از تهيه‌ي USB Drive بايد بررسي كنيد كه چه مقدار فضا احتياج داريد. انواع و اقسام مختلف با سايزهاي متفاوتي در بازار وجود دارد و شما مي‌توانيد نمونه‌هاي 32 مگابايتي تا يك گيگابايتي(!) آن را مشاهده كنيد. قبل از اين كه دست به جيب شويد، حتماً نيازهاي خود را بررسي كنيد و ببينيد كه فضاي واقعي‌اي كه لازم داريد چقدر است.
شما مي‌توانيد با پرداخت هزينه‌اي در حدود هفده هزار تومان، يك USB Drive مارك Zoltrix با 32 مگابايت فضا بخريد. مسلم است كه هر چقدر پول بدهيد، همان قدر آش ميل مي‌كنيد؛ نمونه‌هاي يك گيگابايتي همين شركت با قيمتي در حدود 325 هزار تومان(!) عرضه مي‌شود. البته نمونه‌هاي با ظرفيت بالا، براي كاربردهاي خاصي به كار مي‌رود و معمولاً نمونه‌هاي 128 و 256 مگابايتي، طرفداران بيش‌تري دارد. شما هم اگر قصد خريد داريد، حتماً بررسي كنيد كه با چه نوع فايل‌هايي و چه حجمي سر و كار داريد تا نمونه‌ي مناسب كار خود را بيابيد.
گفتيم كه مزيت مهم حافظه‌هايFlash ، اتصال آن‌ها به پورت USB است. بياييد كمي بيش‌تر با اين پورت‌ها آشنا شويم. محل قرار گرفتن پورت USB در رايانه‌ها متفاوت است، ولي به سادگي مي‌توانيد آن را پيدا كنيد؛ به دنبال يك پورت كوچك مستطيل شكل بگرديد. تقريباً تمامي رايانه‌هاي جديد از نعمت پورت USB برخوردارند.
پورت‌هاي USB اصولاً براي انتقال اطلاعات با سرعت پايين استفاده مي‌شدند، اما با حضور حافظه‌هاي Flash ، خودي نشان داده و قابليت واقعي آن‌ها نمايان شد. در واقع با استفاده از USB Drive ، بازدهي پورت USB خود را به حداكثر مي‌رسانيد. علاوه بر حافظه‌هاي Flash دستگاه‌هاي جانبي ديگري ممكن است از پورت USB استفاده كنند؛ دستگاه‌هايي مثل جوي استيك (Joystick)، كه براي بازي كردن با رايانه به كار مي‌رود، دوربين وب (Web Camera) ، صفحه كليد و...
برخي از مادربوردهاي جديد از يك پورت پيشرفته‌تر به نام 2 USB استفاده مي‌كنند كه سرعت انتقال اطلاعات در اين پورت‌ها بيش‌تر از نمونه‌هاي USB است. وقتي براي خريد حافظه‌هاي Flash به بازار مراجعه مي‌كنيد، به اين نكته نيز توجه داشته باشيد كه آن حافظه با چه نوع پورت USB كار مي‌كند و با توجه به امكانات رايانه و مادربوردتان، حافظه‌ي مناسب را خريداري كنيد. يك ويژگي جالب USB Drive ها اين است كه پس از اتصال به رايانه، نياز به راه‌اندازي مجدد (reboot) نداريد. حافظه‌هاي Flash به درد افرادي مي‌خورد كه مرتباً در حال رد و بدل كردن فايل هستند؛ آن‌هايي كه به دلايل مختلف مجبورند فايل‌هاي حجيم و بزرگ را با خود حمل كنند. مسلم است كه استفاده از يك حافظه Flash كوچك، سبك و بسيار ظريف، خيلي ساده‌تر و كم دردسرتر از نمونه‌هاي مشابه است. آن‌ها مي‌توانند به راحتي USB Drive خود را مثل يك جاسوئيچي يا خودكار در جيب پيراهنشان بگذارند و اطلاعات خود را هميشه در دست‌رس داشته باشند.
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