دانشگاه‌هاي‌ مجازي‌- چالش‌ها و ضرورت‌ها
مقدمه
اگر تا ديروز آموزش‌ تنها از معلمان‌ و مربيان‌ سود مي‌برد و كتاب‌ به‌ عنوان‌ اصلي‌ترين‌منبع‌ اطلاعاتي‌ در امر آموزش‌ محسوب‌ مي‌گشت‌. امروزه‌ آموزش‌ با روش‌ها و ابزارها ومحيطهاي‌ جديد ارتباطي‌ روبه‌رو شده‌ است‌. پيشرفت‌هاي‌ اخير در صنعت‌ رايانه‌ واطلاع‌رساني‌; ورود و ظهور شبكه‌هاي‌ اطلاع‌رساني‌ محلي‌، ملي‌، منطقه‌اي‌ و بين‌المللي‌ و به‌ويژه‌ اينترنت‌; چند رسانه‌اي‌ها; فن‌آوري‌هاي‌ ارتباطي‌، ابزارها و روش‌هاي‌ جديد را پيش‌روي‌ طراحان‌، برنامه‌ريزان‌ و مديران‌ و مجريان‌ برنامه‌هاي‌ آموزشي‌ قرار داده‌ است‌. نفوذفن‌آوري‌هاي‌ جديد اطلاعاتي‌ به‌ مراكز آموزشي‌ (از مدارس‌ تا دانشگاه‌ها) و حتي‌ منازل‌،روابط ساده‌ معلمي‌ و شاگردي‌ را به‌ طور كلي‌ دگرگون‌ ساخته‌ است‌. به‌ اين‌ ترتيب‌، الگوهاي‌سنتي‌ يادگيري‌ متحول‌ شده‌اند و كاربران‌ با حجم‌ گسترده‌اي‌ از اطلاعات‌ و دانش‌ مواجه‌هستند. 
در حال‌ حاضر بسياري‌ از كشورهاي‌ پيشرو در زمينه‌ ارتباط از راه‌ دور، در حال‌ ايجاد وراه‌اندازي‌ دانشگاه‌ها و كلاس‌هاي‌ مجازي‌ يا توسعه‌ نظام‌هاي‌ سنتي‌ خود هستند. ايجاد و اداره‌اين‌ مؤسسات‌ علاوه‌ بر فوايد بسيار آن‌ از قبيل‌ افزايش‌ تعداد دانشجو، حذف‌ بسياري‌ از موانع‌فيزيكي‌ و جغرافيايي‌، دسترسي‌ سريع‌ و مؤثر به‌ منابع‌ اطلاعاتي‌ دنيا، امكان‌ برقراري‌ ارتباطبيشتر و گسترده‌تر بين‌ اساتيد و دانشجويان‌، جذب‌ اساتيد و نيروي‌ انساني‌ زبده‌ و متخصص ‌موردنياز از سراسر دنيا، حذف‌ يا كاهش‌ موانع‌ و محدوديت‌هاي‌ دست‌ و پاگير اداري‌،مشكلات‌ و چالش‌هايي‌ را نيز به‌ همراه‌ خواهد داشت‌. اما آن‌چه‌ مسلم‌ است‌، دانشگاه‌هاي‌مجازي‌ محل‌ مناسبي‌ براي‌ ظهور و بروز استعدادها، خلاقيت‌ و نوآوري‌ها خواهند بود.فن‌آوري‌ اطلاعات‌ موجب‌ افزايش‌ كارايي‌ فرايند آموزش‌ مي‌گردد و از مهم‌ترين‌دستاوردهاي‌ آن‌ مي‌توان‌ به‌ موارد زير اشاره‌ كرد:
ـ افزايش‌ كيفيت‌ يادگيري‌ و آموخته‌هاي‌ دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌;
ـ سهولت‌ دسترسي‌ به‌ حجم‌ بسيار بالايي‌ از اطلاعات‌ و دانش‌هاي‌ موجود در جهان‌;
ـ دسترسي‌ سريع‌ و به‌ موقع‌ به‌ اطلاعات‌ در زمان‌ بسيار اندك‌;
ـ كاهش‌ برخي‌ هزينه‌هاي‌ آموزشي‌;
ـ بالا بردن‌ كيفيت‌، دقت‌ و صحت‌ مطالب‌ درسي‌ و علمي‌; و 
ـ ارتقاي‌ علمي‌ دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌.
در حال‌ حاضر، نظام‌هاي‌ آموزشي‌ دستخوش‌ تغييرات‌ شگرفي‌ شده‌اند. كار تويگ‌ ومايكل‌ ميلوف‌1 در سال‌ 1998 وضعيت‌ در حال‌ تغيير آموزش‌ را در ايالات‌ متحده‌ موردبررسي‌ قرار دادند كه‌ البته‌ اين‌ بررسي‌ تا حد زيادي‌ با وضع‌ موجود اروپا مشابهت‌ دارد. آن‌هادر مواجه‌ با گرايش‌ها و توسعه‌ فن‌آوري‌ به‌ ديدگاهي‌ از يك‌ زير ساخت‌ آموزش‌ جهاني‌رسيدند كه‌ در آن‌ نقش‌ مدارس‌ و دانشگاه‌ها به‌ نحو مؤثري‌ تغيير خواهد يافت‌. به‌ عبارتي‌، يك‌تغيير بنيادين‌ در نظام‌ آموزش‌ به‌وجود خواهد آمد. تويگ‌ و ميلوف‌، اين‌ گرايش‌ها را ملاحظه‌كردند:
ـ تعداد دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌ در حال‌ افزايش‌ است‌.
ـ گروه‌هاي‌ مختلفي‌ از دانش‌ پژوهان‌ طالب‌ آموزش‌ هستند. از سوي‌ ديگر مشاركت‌ زنان‌،تعداد دانشجويان‌ بزرگ‌سال‌ و اقليت‌هاي‌ مذهبي‌ در حال‌ رشد است‌. از طرفي‌ دانشجويان‌تجارب‌ مختلفي‌ را به‌ همراه‌ دارند.
ـ كار و تحصيل‌ به‌ گونه‌اي‌ فزاينده‌ در هم‌ تنيده‌اند و اين‌ امر منجر به‌ ايجاد تمهيداتي‌ درآموزش‌ جهت‌ انعطاف‌پذيري‌ بيش‌تر شده‌ است‌.
ـ عمومٹ گرايش‌ به‌ آموزش‌ مادام‌العمر است‌.
ـ آموزش‌ مادام‌العمر منجر به‌ تأكيد بر آموختن‌ يا فراگيري‌ آموزش‌ مي‌شود.
ـ به‌ دليل‌ تفاوت‌هاي‌ ميان‌ دانشجويان‌، نياز به‌ تطبيق‌ و تنظيم‌ شيوه‌هاي‌ مختلف‌ آموزش‌ وروش‌هاي‌ آموزشي‌ جايگزين‌ وجود دارد.
ـ در تدوين‌ دوره‌ها بايستي‌ تجارب‌ و پيش‌ زمينه‌هاي‌ مختلف‌ دانشجويان‌ را به‌ حساب‌آورد.
ـ مؤسسات‌ آموزش‌ عالي‌ براي‌ يك‌ مدت‌ طولاني‌ انحصار فراهم‌ ساختن‌ آموزش‌ را دردست‌ داشته‌اند، اما به‌ تدريج‌ شركت‌ها و نهادهاي‌ عمومي‌ نيز از دانشي‌ برخوردار شده‌اند كه‌مي‌توانند براي‌ اهداف‌ آموزشي‌ به‌ كار بروند.
ـ آموزش‌ تحت‌ فشار دايمي‌ بودجه‌ قرار دارد. بنابراين‌، آموزش‌ مؤثرتر و كارآتر موردنياز است‌.
ـ دانشجويان‌ هر چه‌ بيش‌تر شبيه‌ به‌ مصرف‌ كنندگاني‌ رفتار مي‌كنند كه‌ مي‌خواهندانتخاب‌هاي‌ آگاهانه‌اي‌ از چگونگي‌ و محل‌ آموزش‌ خود داشته‌ باشند. اين‌ حاكي‌ از آن‌ است‌كه‌ دانشجويان‌ ديگر به‌ يك‌ مؤسسه‌ متعهد نيستند.
ـ آموزگاران‌ رفتاري‌ از خود نشان‌ مي‌دهند كه‌ نشان‌ دهنده‌ اميد بيش‌تر آن‌ها به‌ شغل‌شان‌نسبت‌ به‌ سابق‌ است‌.
ـ افراد ترك‌ تحصيل‌ كرده‌ بسيار زيادي‌ در نظام‌ آموزشي‌ مجازي‌ وجود دارند.
به‌ نظر اين‌ دو نظريه‌ پرداز، محيطهاي‌ آموزشي‌ آينده‌ به‌ صورت‌ زير خواهد بود:
ـ دانشجو محور;
ـ متعامل‌ و پويا;
ـ برخوردار از قابليت‌ كار گروهي‌ در خصوص‌ مسائل‌ جهان‌ واقعي‌;
ـ قادر ساختن‌ دانشجويان‌ به‌ تعيين‌ روش‌هاي‌ آموزشي‌ موردنظر خودشان‌; و 
ـ تأكيد بر كاركردهايي‌ نظير دانش‌ اطلاعات‌ براي‌ حمايت‌ از آموزش‌ مادام‌العمر.(1(
لزوم‌ استفاده‌ از اطلاعات‌ با توجه‌ به‌ گستردگي‌ و تنوع‌ اطلاعات‌ توليد شده‌ در دنيا و نيزضرورت‌ دستيابي‌ مؤثر به‌ اطلاعات‌ موردنياز، نيازمند كسب‌ مهارت‌ها و دانش‌هاي‌ جديدي‌است‌. امروزه‌ هر فرد تحصيل‌كرده‌ مي‌بايستي‌ داراي‌ مهارت‌هاي‌ لازم‌ جهت‌ كسب‌ اطلاع‌ واطلاع‌يابي‌ باشد. در واقع‌، سواد اطلاعاتي(2) اساس‌ يادگيري‌ مادام‌العمر است‌ و بين‌ همه‌ رشته‌ها،در همه‌ محيطهاي‌ يادگيري‌ و در كليه‌ سطوح‌ آموزشي‌ امري‌ لازم‌ و مشترك‌ به‌ شمار مي‌آيد.يك‌ فرد با سود اطلاعاتي‌ كسي‌ است‌ كه‌ اين‌ ويژگي‌ها را داشته‌ باشد:
ـ اطلاعات‌ مورد نياز را تشخيص‌ دهد;
ـ دسترسي‌ مؤثر و كارآمد به‌ اطلاعات‌ مورد نياز داشته‌ باشد;
ـ اطلاعات‌ و منابع‌ را ارزيابي‌ كند;
ـ اطلاعات‌ گزينش‌ شده‌ را به‌ مجموعه‌ دانش‌ پايه‌اش‌ اضافه‌ كند; و 
ـ موضوع‌هاي‌ اجتماعي‌، قانوني‌ و اقتصادي‌ را كه‌ در پيرامون‌ حوزه‌ استفاده‌ از اطلاعات‌است‌ ، درك‌ و از اطلاعات‌ با رعايت‌ ابعاد اخلاقي‌ و قانوني‌ بهره‌برداري‌ كند.
ـ در واقع‌، مهارت‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌، فرد را قادر مي‌سازد تا از رايانه‌، برنامه‌هاي‌رايانه‌اي‌، نرم‌افزارها، پايگاه‌هاي‌ اطلاعاتي‌ و ساير فن‌آوري‌ها به‌ منظور موفقيت‌ در رشته‌هاي‌مختلف‌ دانشگاهي‌، محيطهاي‌ كاري‌ و اهداف‌ شخصي‌ استفاده‌ كند.(3(

آينده‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌ در آموزش‌ 
پيش‌بيني‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌ كاري‌ دشوار است‌ و يكي‌ از دلايل‌ آن‌ سختي‌ مسئله‌ تأمين‌بودجه‌ است‌. دانش‌آموزان‌ و معلمان‌ بودجه‌ مدارس‌ را تنظيم‌ نمي‌كنند. به‌ قول‌ ساراسون‌(1990( آن‌ها فاقد قدرت‌ هستند. مسئله‌ ديگر اين‌ است‌ كه‌ آموزش‌ و نظام‌ آموزشي‌ به‌راحتي‌تغيير نمي‌كند. آموزش‌ يك‌ نظام‌ پيچيده‌ است‌. پيش‌بيني‌ و پيش‌گويي‌ آن‌ كاري‌ دشوار است‌.از طرفي‌ ديگر، نظام‌هاي‌ آموزشي‌ آينده‌ مي‌بايستي‌ دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌ را براي‌زندگي‌ و فعاليت‌ در دهكده‌ جهاني‌ آماده‌ سازند. نظام‌هاي‌ آموزشي‌ جاري‌ با نيازهاي‌ جامعه‌اطلاعاتي‌ ناسازگارند در واقع‌ اين‌ نيازها از توان‌ و قابليت‌هاي‌ لازم‌ بهره‌مند نيستند.(4(
فن‌آوري‌ اطلاعات‌ وارد زندگي‌ انسان‌ها شده‌ و در همه‌ جا حضور دارد و مردم‌ سراسر دنيارا به‌ هم‌ مرتبط مي‌سازد. مردم‌ در همه‌ سن‌ و سال‌، مكان‌ جغرافيايي‌، موقعيت‌ و وضعيت‌اجتماعي‌ و سياسي‌ و با هر گونه‌ نياز آموزشي‌ قادر خواهند بود از نظام‌هاي‌ آموزشي‌ اقصي‌نقاط دنيا بهره‌مند گردند. در عين‌ حال‌، اين‌ نظام‌ها گواهينامه‌هاي‌ معتبر در سطح‌ جهاني‌ صادرخواهند كرد.
برخي‌ از پيش‌بيني‌هاي‌ آينده‌ عبارت‌ اند از:
ـ دستيابي‌ گسترده‌ دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌ به‌ توان‌ و امكانات‌ رايانه‌اي‌،
ـ اتصال‌ مدارس‌، مؤسسات‌ و حتي‌ منازل‌ به‌ شبكه‌هاي‌ جهاني‌،
ـ استفاده‌ بيش‌تر از ابرمتن‌ها(5) در آموزش‌،
ـ هوشمندتر شدن‌ رايانه‌ها،
ـ آموزش‌ در هر زمان‌ و مكان‌، 
ـ اتصال‌ به‌ مؤسسات‌ از منازل‌ و ايجاد گروه‌هاي‌ جديد تحت‌ عنوان‌ دانش‌آموزان‌خانگي(6)، 
ـ تغيير در نظام‌ آموزش‌ معلمان‌ و مربيان‌ (آموزش‌ بدون‌ استخدام‌ و ضمن‌ خدمت‌)،
ـ تغيير در محتواي‌ متون‌ درسي‌،
ـ افزايش‌ بهره‌وري‌ و كارآيي‌ نظام‌هاي‌ آموزشي‌،
ـ افزايش‌ كارآيي‌ معلمان‌،
ـ افزايش‌ توان‌ علمي‌ دانش‌ آموختگان‌،
ـ تغيير نقش‌ معلمان‌ و مربيان‌ ،
ـ هماهنگي‌ و يكسان‌سازي‌ امكانات‌ آموزشي‌ براي‌ همه‌ داوطلبان‌ آموزش‌ 
ـ ايجاد رقابت‌هاي‌ سازنده‌ بين‌ مؤسسات‌ و مراكز آموزشي‌ (جهت‌ بالابردن‌ توان‌ علمي‌ وآموزشي‌ دانش‌ آموختگان‌) (7(

ابزارهاي‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌ 
ابزارهاي‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌ عبارت‌اند از: (8(

آموزش‌ از راه‌ دور 
يكي‌ از دستاوردهاي‌ مهم‌ فن‌آوري‌هاي‌ نوين‌ اطلاعات‌ تأثير و كاربرد اينترنت‌ درآموزش‌، آموزش‌هاي‌ مجازي‌ و آموزش‌هاي‌ از راه‌ دور است‌. تعاريف‌ بسياري‌ از آموزش‌از راه‌ دور و شكل‌هاي‌ ارتباطي‌ از راه‌ دور وجود دارد، ولي‌ آن‌چه‌ مسلم‌ است‌ اين‌ نوع‌آموزش‌ها فرصت‌هاي‌ آموزشي‌ براي‌ هر كس‌ در هر كجا و هر زمان‌ مهيا مي‌گردد، در حالي‌كه‌ نظام‌ هاي‌ عادي‌ آموزشي‌ از اين‌ امكان‌ بي‌بهره‌ هستند.

فوايد آموزش‌ از راه‌ دور 
فوايد و فرصت‌هايي‌ كه‌ آموزش‌ از راه‌ دور ايجاد مي‌كند، عبارت‌اند از:
ـ آموزش‌ طيف‌ وسيعي‌ از مخاطبان‌;
ـ برآورده‌ كردن‌ نيازهاي‌ دانشجويان‌ و دانش‌آموزاني‌ كه‌ امكان‌ حضور در محل‌ را ندارند;
ـ امكان‌ ارتباط بين‌ دانش‌آموزان‌ و دانشجوياني‌ كه‌ داراي‌ فرهنگ‌ها، عقايد و تجربيات‌مختلفي‌ هستند; و 
ـ بهره‌گيري‌ از مربيان‌ و سخنراناني‌ كه‌ در داخل‌ كشور زندگي‌ نمي‌كنند.(9(

روش‌هاي‌ آموزش‌ و يادگيري‌ از راه‌ دور 
امروزه‌ نظام‌هاي‌ نوين‌ زير جايگزين‌ نظام‌هاي‌ سنتي‌ يادگيري‌ و ياددهي‌ (يعني‌ روش‌هاي‌تدريس‌ خصوصي‌، سخنراني‌) شده‌اند:
ـ دروس‌ چند رسانه‌اي (10(
اين‌ دروس‌ به‌ صورت‌ گسترده‌ و با استفاده‌ از عناصر تصويري‌، ارتباطي‌، گرافيكي‌ واجزاي‌ شبيه‌سازي‌ شده‌، متحرك‌سازي‌ و نيز عناصر ارتباطي‌ براي‌ هدايت‌ و راهنمايي‌،بازگشت‌ و بحث‌ در خصوص‌ دروس‌ و موضوعات‌ درسي‌ برگزار مي‌گردند.
ـ سازوكارهاي‌ ارتباطي‌ پيشرفته (11(
اين‌ سازوكار هر گونه‌ متون‌ همزمان‌، ناهمزمان‌ و ارتباطات‌ سمعي‌ و بصري‌ را حمايت‌مي‌كند. اين‌ مورد به‌ دانشجويان‌ امكان‌ تمرين‌ در مباحث‌ آموخته‌ شده‌ را مي‌دهد.
ـ آزمون‌هاي‌ مكتوب(12(
به‌ اين‌ ترتيب‌، سؤال‌ها و آزمون‌ها از طريق‌ ارتباطات‌ شبكه‌اي‌ توزيع‌، تصحيح‌ و عودت‌مي‌گردند.
ـ امتحان‌ از راه‌ دور(13(
اين‌ امتحانات‌ از طريق‌ ويدئو كنفرانس‌ پشتيباني‌ و اجرا مي‌شود.
ـ سمينارهاي‌ مجازي‌ پيوسته (14)
بدين‌ وسيله‌ گروه‌هاي‌ مختلف‌ دانش‌آموزان‌ در محيطهاي‌ مختلف‌ جغرافيايي‌ را به‌ هم‌مرتبط مي‌سازد.
ـ آزمايشگاه‌هاي‌ مجازي‌ مشاركتي(15(
اين‌ آزمايشگاه‌ها از فعاليت‌هاي‌ گروهي‌ حمايت‌ مي‌كنند. مانند كارگاه‌هاي‌ مهندسي‌نرم‌افزاري‌.
ـ عوامل‌ دانشگاهي‌ هوشمند(16)
عوامل‌ دانشگاهي‌ هوشمند كه‌ به‌ اطلاع‌رساني‌، پشتيباني‌ و راهنمايي‌ دانش‌آموزان‌ ودانشجويان‌ مي‌پردازند.(17)


ابزارهاي‌ آموزش‌ از راه‌ دور
آموزش‌ از راه‌ دور از ابزارها و وسايل‌ مختلفي‌ بهره‌ مي‌گيرد. اين‌ ابزارها در 4 گروه‌اصلي‌ قرار مي‌گيرند:

الف‌. ابزارهاي‌ صوتي‌ 
شامل‌ ابزارهاي‌ صوتي‌ آموزشي‌ دو طرفه‌ مانند تلفن‌هاي‌ تعاملي‌، ويديو كنفرانس‌، راديوموج‌ كوتاه‌ و نيز ابزارهاي‌ يك‌ سويه‌ از قبيل‌ نوار صوتي‌ و راديو.

ب‌ . ابزارهاي‌ تصويري‌
شامل‌ اسلايد، فيلم‌، نوارهاي‌ ويديويي‌ و كنفرانس‌هاي‌ ويديويي‌.

پ‌ . داده‌ 
رايانه‌ها اطلاعات‌ را به‌ صورت‌ الكتروني‌ ارسال‌ و دريافت‌ مي‌دارند. به‌ اين‌ دليل‌ واژه‌داده‌ها(18) براي‌ شرح‌ و توصيف‌ طيف‌ وسيعي‌ از ابزارهاي‌ آموزشي‌ به‌ كار مي‌رود. كاربردهاي‌رايانه‌ براي‌ آموزش‌ از راه‌ دور متنوع‌ و شامل‌ موارد زير است‌:
1. آموزش‌ به‌ مديريت‌ رايانه‌;(19)
2. آموزش‌ به‌ كمك‌ رايانه‌;(20)
3. آموزش‌ به‌ واسطه‌ رايانه‌; (21) و
4. پست‌ الكتروني‌، دورنگار، كنفرانس‌هاي‌ رايانه‌اي‌ همزمان‌ و شبكه‌ جهاني‌ وب‌.

ت‌ . چاپ‌
عنصر اصلي‌ در برنامه‌هاي‌ آموزش‌ از راه‌ دور به‌ ويژه‌ در سيستم‌ مبادله‌ و تحويل‌اطلاعات‌ ابزارهاي‌ چاپي‌ به‌ شمار مي‌آيند.(22)

عوامل‌ اصلي‌ در فرآيند آموزش‌ از راه‌ دور
در فرآيند آموزش‌هاي‌ از راه‌ دور، عوامل‌ زير مشاركت‌ دارند:
ـ دانش‌آموزان‌ و دانشجويان‌; 
صرف‌ نظر از محتواي‌ آموزشي‌، نقش‌ اساسي‌ و ركن‌ اصلي‌ در فرآيند آموزش‌ رادانش‌آموزان‌ به‌عهده‌ دارند;
ـ مربيان‌ و اساتيد;
موفقيت‌ فعاليت‌ آموزشي‌ بستگي‌ زيادي‌ به‌ توانايي‌، مهارت‌ و دانش‌ مربيان‌ و اساتيد آن‌ دارد;
ـ تسهيل‌ كنندگان‌ ارتباطي (23)
پايگاه‌هاي‌ تسهيل‌كننده‌، به‌ عنوان‌ پل‌هاي‌ ارتباطي‌ بين‌ دانش‌آموزان‌ و مربيان‌ هستند. اين‌پايگاه‌ها بايستي‌ بين‌ توقعات‌ و انتظارات‌ معلم‌ و نيز نيازهاي‌ آموزشي‌ و خدماتي‌ دانش‌آموزان‌هماهنگي‌ و ارتباط ايجاد كنند;
ـ كاركنان‌ پشتيباني‌ 
يكي‌ از اركان‌ مهم‌ پيشرفت‌ هر برنامه‌ آموزش‌ از راه‌ دور، توسط اين‌ گروه‌ تكوين‌مي‌يابد. كاركنان‌ پشتيباني‌ عملياتي‌ مانند ثبت‌ نام‌ دانش‌آموزان‌، كپي‌ منابع‌ و توزيع‌ آن‌ها،سفارش‌ كتب‌ درسي‌، امنيت‌ و حق‌ مؤلف‌ و گزارش‌ها را به‌ عهده‌ دارند.
ـ مديريت‌ 
اين‌ گروه‌، تصميم‌ گيرندگان‌، سازندگان‌ و داوران‌ آموزشي‌ محسوب‌ مي‌شوند و مي‌بايستي‌ بين‌عوامل‌ مطرح‌ شده‌ در بالا، ارتباط صحيح‌ را برقرار سازند. (24)

دانشگاه‌هاي‌ مجازي‌
دانشگاه‌هاي‌ مجازي‌ يكي‌ از اشكال‌ آموزش‌هاي‌ از راه‌ دور هستند و اخيرٹ در كشورهاي‌مختلف‌ دنيا نقش‌ بسزايي‌ را در امر آموزش‌ جوانان‌ به‌عهده‌ دارند. دانشگاه‌هاي‌ مجازي‌ مفهوم‌كلاس‌هاي‌ سنتي‌ درس‌ را نيز تغيير داده‌اند. گر چه‌ بسياري‌ از فعاليت‌هايي‌ كه‌ در كلاس‌هاي‌مجازي‌ صورت‌ مي‌گيرند، مشابه‌ آن‌هايي‌ هستند كه‌ در برنامه‌ها و كلاس‌هاي‌ درس‌ سنتي‌ انجام‌مي‌شوند، اما ماهيت‌ و فضايي‌ كه‌ اين‌ فعاليت‌ها در آن‌ انجام‌ مي‌شوند، متفاوت‌اند. دركلاس‌هاي‌ درس‌ مجازي‌ دانشجويان‌ در دوره‌هايي‌ به‌ صورت‌ كنفرانس‌هاي‌ رايانه‌اي‌ شركت‌مي‌كنند. اين‌ دوره‌ها از طريق‌ اينترنت‌ و شبكه‌هاي‌ وب‌ جهاني‌ ارائه‌ مي‌شوند و ازنرم‌افزارهايي‌ استفاده‌ مي‌كنند كه‌ امكان‌ برقراري‌ ارتباط را براي‌ دانشجويان‌ فراهم‌ مي‌سازند. ورود به‌ دوره‌ها از طريق‌ رايانه‌ شخصي‌ در خانه‌ يا در محيط كاري‌ صورت‌ مي‌پذيرد.

اجزاي‌ دانشگاه‌هاي‌ مجازي‌
اجزاي‌ دانشگاه‌ مجازي‌ عبارت‌اند از:
Information Booth: به‌ دانشجويان‌ در فهم‌ دانشگاه‌ مجازي‌، خدمات‌ آن‌، سرفصل‌هاي‌دروس‌ و مدارج‌ تحصيلي‌ كمك‌ مي‌كند.
Teaching Unit: دفاتر و واحدهاي‌ آموزشي‌ كه‌ واحدهاي‌ درسي‌، سمينارها،آزمايشگاه‌ها، پايان‌نامه‌ها و برنامه‌ امتحانات‌ را ارائه‌ مي‌دهند.
Student Office: مسئول‌ خدمات‌ اجرايي‌ و اداري‌ مانند ثبت‌ نام‌ دروس‌، سمينارها،امتحانات‌ و كارگاه‌ها است‌.
Library: امكان‌ دسترسي‌ به‌ فهرست‌هاي‌ اطلاعاتي‌ و كتابخانه‌اي‌ را فراهم‌ مي‌كند.
Cafeteria: ارتباطات‌ و اجتماعات‌ دانشجويي‌ را براي‌ دانشجويان‌ دور از دسترس‌ و نيزگفت‌وگو و بحث‌ را براي‌ آن‌ها فراهم‌ مي‌آورد.
BlackBoard: دانشجويان‌ را در جريان‌ اخبار قرار مي‌دهد.
Research Center: اين‌ مركز به‌ دانشجويان‌ درباره‌ فعاليت‌هاي‌ تحقيقاتي‌ و انتشارات‌اطلاع‌ مي‌دهد و نيز امكان‌ ارتباط بين‌ دانشجويان‌ و محققان‌ را فراهم‌ مي‌سازد.
Shop: در اين‌ محل‌ اماكن‌ خريد منابع‌ درسي‌ ميسر است‌.(25)
به‌ عنوان‌ نمونه‌اي‌ از اين‌ دانشگاه‌ها مي‌توان‌ به‌ دانشگاه‌ كنتاكي‌26 اشاره‌ كرد. اين‌ دانشگاه‌ ازسال‌ 1999 كار خود را آغاز كرده‌ است‌ و كليه‌ دروس‌ دانشگاه‌ به‌ صورت‌ پيوسته‌ ارائه‌مي‌گردد. اين‌ دانشگاه‌ امكان‌ دسترسي‌ آزاد و بدون‌ محدوديت‌ به‌ اطلاعات‌ و منابع‌ مطالعاتي‌كتابخانه‌ مجازي‌ دانشگاه‌ كنتاكي‌ را براي‌ كليه‌ ثبت‌ نام‌ كنندگان‌ از طريق‌ اينترنت‌ ميسر ساخته‌است‌.(26) اين‌ دانشگاه‌، علاوه‌ بر تحصيلات‌ تكميلي‌، داراي‌ مدرسه‌ متوسط مجازي (27) به‌ همين‌نام‌ است‌.(28)

مشكلات‌ آموزش‌ از راه‌ دور 
علي‌رغم‌ اين‌كه‌ آموزش‌هاي‌ مجازي‌ و از راه‌ دور محاسن‌ فراواني‌ دارند اما نظام‌هاي‌آموزشي‌ را دچار مشكلاتي‌ نيز مي‌نمايد. برخي‌ از اين‌ مشكلات‌ عبارت‌اند از:
ـ نياز مخاطبان‌ به‌ سواد رايانه‌اي‌،
ـ لزوم‌ وجود استانداردهاي‌ خاص‌ براي‌ ارزيابي‌ و برنامه‌هاي‌ آموزشي‌، 
ـ مسئله‌ صدور و اعتبار گواهي‌ نامه‌ها،
ـ متواري‌ كردن‌ آموزشگران‌،
ـ آموزش‌ به‌ زبان‌ غيربومي‌،
ـ مسائل‌ مربوط به‌ حق‌ مؤلف‌ منابع‌ اطلاعاتي‌، 
ـ نياز به‌ استفاده‌ از ابزارها و تجهيزات‌ خاص‌ (29(

نتيجه‌
- دانشگاه‌هاي‌ سنتي‌ ناگزير به‌ سازگاري‌ با سير تحولات‌ و تغييرات‌ جديد هستند.
ة در محيط جديد، نقش‌ مربيان‌ و اساتيد عوض‌ خواهد شد. آن‌ها بيش‌تر نقش‌ تسهيل‌گر ومربي (30) يا طراحان‌ آموزشي‌ را ايفا خواهند كرد. لذا تغيير يا طراحي‌ و راه‌اندازي‌ سيستم‌هاي‌مديريت‌ آموزشي‌ متناسب‌ امري‌ الزامي‌ است‌.
- شرط اساسي‌ براي‌ استفاده‌ مؤثر از اين‌ دانشگاه‌ها، داشتن‌ سواد فن‌آوري‌ اطلاعات‌است‌. بنابراين‌، تحول‌ نظام‌هاي‌ آموزشي‌ در مدارس‌ در زمينه‌ آموزش‌هاي‌ فن‌آوري‌اطلاعات‌ پيش‌ نياز تحول‌ نظام‌هاي‌ دانشگاه‌ است‌.
- امر سنجش‌ و ارزيابي‌ در هر دانشگاه‌ نيازمند يك‌ طرح‌ راهبردي‌ بلندمدت‌ براي‌فن‌آوري‌ اطلاعات‌ است‌.
- نظام‌هاي‌ آموزشي‌ از راه‌ دور ابزاري‌ براي‌ آموزش‌ مداوم‌ تلقي‌ مي‌شوند و اين‌آموزش‌ها مي‌توانند شامل‌ معلمان‌ و دانشجويان‌ در هر سن‌، مكان‌ جغرافيايي‌، موقعيت‌ ووضعيت‌ اجتماعي‌ و سياسي‌ و با هر گونه‌ نياز آموزشي‌ باشند.
با وجودي‌ كه‌ فن‌آوري‌هاي‌ جديد موجب‌ استقلال‌ و انعطاف‌ بيش‌تر امور آموزشي‌مي‌گردد، اما جهت‌ به‌كارگيري‌ اين‌ امكانات‌ بايد ساختار سازماني‌ مؤسسات‌ آموزش‌ عالي‌ نيزمتحول‌ گردد.
از طرف‌ ديگر، جهت‌ استفاده‌ از هر سيستم‌ فن‌آوري‌ نوين‌ در امور آموزشي‌ كشور لازم‌است‌ ابتدا شرايط زير فراهم‌ شوند : 
ايجاد زيرساخت‌هاي‌ قوي‌ فن‌آوري‌،
توسعه‌ سرمايه‌گذاري‌ در زمينه‌ فن‌آوري‌ اطلاعات‌ و صنايع‌ مربوط به‌ آن‌،
رعايت‌ مسائل‌ مربوط به‌ قانون‌ حق‌ مؤلف‌ و پي‌گردهاي‌ قانوني‌ آن‌،
تدوين‌ استانداردهاي‌ آموزشي‌ لازم‌ براي‌ ارزيابي‌ آموزشگران‌ و دانشجويان‌،
تدوين‌ دوره‌هاي‌ آموزشي‌ مستمر ضمن‌ خدمت‌ براي‌ مسئولان‌، پرسنل‌ و اساتيد.
تجهيز نيروي‌ انساني‌ مناسب‌ براي‌ راه‌اندازي‌ و پشتيباني‌ سيستم‌هاي‌ آموزشي‌ ضروري‌است‌€; 
سرمايه‌گذاري‌ و مشاركت‌ دولت‌ و بخش‌هاي‌ خصوصي‌ در اين‌ زمينه‌ الزامي‌ است‌€
فرهنگ‌سازي‌ مناسب‌ وتغيير نگرش‌ سنتي‌ جامعه‌ در امر آموزش‌ بايد صورت‌ پذيرد; و
ارتباطات‌ و هماهنگي‌ بيش‌تر در سطح‌ بين‌ الملل‌ جهت‌ اعطاي‌ گواهينامه‌هاي‌ معتبر جهاني‌الزامي‌ است‌.
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