انواع موتورهاي جستجو


تا اين اواخر و تا قبل از سال 1997 ، Alta Visa عملكرد وسعيي در ارائه صفحات اينترنتي داشته است . ارائه اين صفحات مدت طولاني نيست .

صفحات ثبت نام (Register)  شده به نظر مي رسد كه داراي امتياز بالايي است يا براي ثبت نام در دومين مرحله امتيازي كسب مي شود اما مشكلي كه در Alta Visa وجود دارد اين است كه ليستهاي بازگشتي به Alta Visa هيچ رابطه اي با موتورهاي جستجوي ديگر ندارد و اين كار باعث مي شود افرادي را كه در زمينه تجاري فعاليت مي كنند گيج كرده و يا كار آنها را خنثي مي كنند متاسفانه بسيازي از استفاده كنندگان Alta Visa ازاين مورد رنج مي برند . ما احساس مي كنيم كه تا زماني كه نتايج حاصل از جستجو هيچ ارتباطي به يكديگر نداشته باشد هر جستجوگر مجبور به صرف زمان زيادي است تا بتواند اطلاعات مورد نظر خود را پيدا كند . بنابراين هر كسي تمايل دارد كه بتواند اطلاعات قابل قبولي را با صرف كمترين زمان بدست
 آورد .

مشخصات Alta Visa :

Alta Visa داراي 30 ميليون صفحات شاخص است . اگر چه كه ما بيشتر اوقات صفحات نامناسب را حذف مي كنيم با وجود درصد بالايي از مصرف كنندگان ما احساس مي كنيم كه Alta Visa بايد داراي يك شيوه بازاريابي مناسب باشد.

( MEta ):

Alta Visa از ‏Tag حمايت مي كند ‏Tag به معني كلمات كليدي و توضيح مربوط به آن است لطفاً  اختلاف بين كلمات كليدي و توضيحات را به خاطر بسپاريد؟

استفاده از ( Meta )  كلمات كليدي اخيراً  با وجود صفحات Topscoring كمتر استفاده مي شود اين موضوع نشان مي دهد كه Alta Visa ممكن است كه استفاده از كلمات كليدي را يا حداقل كلمات كليدي تكراري را كمرنگ كند . در صورتي كه از كلمات كليدي خواستيد استفاده آنها را بيشتر از يكبار بكار نگيريد «‌حتي با وجود اهميت موضوع »

در صورت وجود برچسبهاي توصيفي ( Meta )  شما بايد از آنها براي توصيف صفحه خود استفاده نماييد شانس شما براي دادن يك خلاصه معني دار از صفحات جستجو به وسيله استفاده از ( Meta )   افزايش خواهد داشت و Alta تاوان اين كار را مي هد.

به روز كردن اطلاعات : بصورت ماهيانه 

زمان ميانگين براي واگذاري:

به طور معمول 6 تا 8 هفته براي واگذاري و ثبت نام در Alta به طول مي انجامد براي ثبت نام كردن به سايت زير مراجعه كنيد:

http :// www.AltaVisa. degetal. com
با به سايت www. Alta Visa و بعد بر روي URI كليك كنيد .

«عنوان ها :

Alta Visa داراي عناوين چندگانه است اما به غير از Alta Visa بقيه كمتر استفاده مي شود و در بالاي صفحات يافت مي گردد و ما آنها را معرفي نمي كنيم . شما بايدتنها از كلمات كليدي تنها يك بار استفاده كنيد . عناوين طولاني كه شامل كلمات كليدي متفاوت است تاثير بيشتري خواهد داشت . نكته اصلي كه در مورد Alta Visa بايد به خاطر بسپاريد اين است كه از بهترين كلمات كليدي براي عناوين صفحه خود استفاده كنيد.»

اين روش در صورتي كه شما تمايل داشته باشيد به مرحله بالايي در موتورهاي جستجو دست پيداكنيد بسيار كامل است .

اطلاعات معمولي :

در Alta Visa، عناوين همه چيز است ! در صورتي كه مردم از صفحه جستجويي استفاده كنند كه عنوان نداشته باشد آن صفحه از لحاظ رتبه در سطح پاييني قرار دارد.

مشكلي كه در استفاده از عناوين طولاني از اهميت كلمات كليدي كاسته مي شود بنابراين بهترين راه حل اين است كه شما چند صفحه المثني با URI متفاوت و عناوين متفاوت ايجاد كنيد تا به كمك آن شانس خود را در پيدا كردن بهترين عبارت / كلمه كليدي براي جستجو سرويسها وتوليدات مورد نظر خود ، بالا ببريد . در حقيقت بيشتر صفحات در Alta Visa  شامل تعداد اندكي از كلمات كليدي (در متنهاي موجود در صفحات جستجو )هستند .بدين معني كه كلمات كليدي تنها يك بار و نهايتاً  2 بار درتمام صفحه به چشم مي خورد . كلمات كليدي را در بالاي صفحه قرار دهيد … و بهتر است كه اين كلمات بين برچسبهاي ( Headline ) باشند. چرا كه Alta Visa كلمات كليدي را جستجو مي كند كه نزديك به بالاي صفحه و يا در بالاي صفحه قرار گرفته باشند يكي ديگر از حقه هايي كه مي توان بر روي آن كار كرد اين است كه از (نظريه !) استفاده شود  اين كلمه براي بهتر كردن موقعيت كلمه كليدي به همراه آن مي آيد. با اين كار شما مي توانيد براي صفحات خاص تا حتي 30 كلمه كليدي تكراري استفاده كنيد البته با برچسب (نظريه!) در هنگام استفاده از Alta Visa موارد زير را به خاطر داشته باشيد:

در ( عنوانها )‌بيشتر از يك بار از كلمات كليدي استفاده نكنيد از كلمات كليدي استفاده كنيد از كلمات كليدي ، عبارتهاي كليدي و حتي spmdexing تنها به استفاده از برچسب (نظريه !) استفاده نماييد . از برچسب ( META ) استفاده كنيد تا وسيله آن در Alta Visa صفحه شما به درستي توضيح داده شود . تا حد امكان صفحه خودرا خلاصه وار نگه داريد تا به اهميت وجود كلمات كليدي افزوده شود . در ادامه وب سايت خود از صفحات طراحي شده در Alta Visa استفاده كنيد اگرچه آشكار است كه صفحات «مارك دار » و صفحات غير مستقيم از اهميت زيادي برخوردرا نيستند.

EXCite:

در حال حاضر سايت EXCite يكي از موتورهاي جستجو  آمريكايي است اين سايت جستجو داراي 7 ميليون استفاده كننده است به علت وجود درصد بالايي از مصرف كنندگان اين موتور جستجو شما بايد بسيار مراقب باشيد آقاي جرج بل ابداع كننده و مسئول سايت EXCite گفته است كه با موقعيتي كه سايت EXCite  دارا مي باشد مي توان گفت كه به شبكه جهاني اينترنت منتهي شده است ) و اين شراكت جديد در استراتژي ما بمعني بر ادغام ساخت trafic و در آمد و محصولات جديد توسعه خواهد يافت اين مشاركت جديد ، استراتژي ما را به سوي توليدات جديد ، درآمد جديد و يك تركيب جديد سوق مي دهد .

مشخصات EXCite : با داشتن حدود 12 ميليون صفحه زير شاخه ، EXCite يكي از مهمترين موتورهاي جستجو در بازار تجارت به شمار مي رود . سايت EXCite اخيراً  تغييراتي داشته است بطوري كه شما مي توانيد اين تغييرات را در رنگها و زمينه هاي آن بيابيد اگرچه URL به همان صورت باقي مانده است .

حمايت با استفاده از برچسب 

در حال حاضر سايت EXCite  توسط برچسب ( Meta )  حمايت مي شود و شامل تنها توضيحات برچسب ( Meta )  است و شما در هنگام جستجو به تعداد زيادي از خلاصه هاي بيهوده بر مي خوريد و اين بدين علت است كه به ندرت از متنهاي انتخاب شده در بالاي صفحات استفاده مي شود «‌يك پيشنهاد » شما مي توانيد براي كمك به اين سايت متنهاي خلاصه شده خود را كه توضيحات آماده شده اي با برچسب (نظريه!) استفاده كنيد.

به روز كردن اطلاعات :

سازندگان اين سايت ادعا مي كنند كه اطلاعات آنها هر هفته يك بار به روز مي شود اما ما دريافتيم كه زمان واقعي براي به روز كردن اطلاعات هر دو هفته يك بار انجام مي گيرد.

زمان ثبت نام در سايت :

به طور ميانگين در حدود 8 هفته به طول مي انجامد .

ثبت نام كردن در سايت :

براي ثبت به سايت www.excite .com مراجعه كرده و در گوشه سمت چپ بر روي add site كليك كنيد . همچنين شما مي توانيد براي ثبت نام مستقيماً  به سايت www.exite.com/info/ add مراجعه كنيد به هر URL كه شما تمايل داريد در آن ثبت نام كنيد وارد شويد . شما در ابتدا نياز داريد كه در صفحه اصلي ثبت نام كنيد سپس از دكمه back براي بازگشت به صفحه اصلي استفاده كنيد . شما مي توانيد با استفاده از copy و سپس pasre      URLبعدي را ثبت كنيد و با ادامه  اين كار شما تمامي URL  ها را در سايت خود ثبت كرده ايد .

عناوين چند گانه : اگر چه كه سايت EXCite توانايي پذيرش چند عنوان را با هم در گذشته داشته است ، اما در هيچكدام از ده روش جستجو كه انجام داده ايم ديده نشده . كلمات كليدي در عناوين بسيار مهم بوده و به آنها مرتبط هستند اگرچه كه ما در اين ده جستجويي كه انجام داديم هيچ كلمه تكراري در صفحات اصلي آن نرسيديم .

اطلاعات عمومي :

يكي از بهترين تكينكهاي رايج كه ما پيدا كرده ايم يكي كردن شبكه هاي كلمات كليدي در صفحات شما است اين بدين معني است كه ممكن است شما تمايل داشته باشيد كه تغييراتي كه در Home page مي دهيد با تمام « شبكه » باشد .

براي مثال : اگر كلمات كه بصورت شبكه آمده اند “serveice”, “parts” , “used” , “NEW” باشد شما براي جستجو كلماتي را انتخاب خواهيد كرد كه به طور خاص به  نوعي به اين دسته از كلمات مرتبط باشد . اگر كلمات كليدي شما براي آن صفحه R.Vباشد شما از اسم NEWR.V استفاده خواهيم كرد و كلمات به ترتيب زير خواهند شد : 

Used R.V.S.”s”,……  در واقع ، اين روش براي هر صفحه شما مناسبت است . هر زمان كه شما توانستيد از كلمات كليدي مرتبط در صفحه خود استفاده كنيد بايد آن را سريع انجام بدهيد ! كلمات كليدي كه در صفحات “SruFFed” يك سري ارزيابيها در حال انجام است اما tail-tagging در حال حاضر در بالاي ليست موجود در EXCite وجود دارد . در سايت EXCite به نظر مي رسد كه يك سري از مرجعهاي جديد در حال اضافه شدن بوده و صفحات در حال به روز شدن هستند پس سعي كنيد از اين اطلاعات بسياري از صفحات اصلي داراي قيمت مرتبط به يكديگر هستند به طور مثال در هر جستجوي يك كلمه كليدي ، Hot Bot ممكن است در حدود 1000 تا 2000 صفحه را برگرداند و تمامي صفحات داراي يك قيمت مرتبط به هم و در حدود 99 درصد خواهد بود. اين روش چه معني را در بردارد در شاخص استفاده از يك كلمه كليدي با يك امتياز بالا در چيست ؟» براي اينكه ما بتوانيم به عبارتهاي كليدي در Hot Bot متمركز شويم به چه چيزي نياز داريم!؟ Hot Bot استفاده كنندگان خود را مجبور مي سازد كه جستجوي خود را محدود كنند و بدين وسيله طراحان صفحات وب ر انيز وادار كرده تا بيشتر از عبارتهاي كليدي استفاده كنند تا كلمات كليدي .

در اينجا مثالي وجود دارد : اگر شما در Hot Bot به دنبال كلمه Indian مي گرديد بيشتر از 3988000 امكان جستجو براي شما بوجود آيد در يك حالت بسيار نادر

اما اگر شما جستجوي خود را محدود به عبارت Indian bows…..  كنيد چه حدسي مي زنيد ؟ تنها 14 ليست براي شما باز مي شود حتي اگر شما به انتهاي ليست باز گرديد براي برگشتن به اول صفحه گويا كه توپ بازي مي كنيد اين مثال از مثالهاي قبلي است همانطور كه اشاره شد Hot Bot….. استفاده كنندگان خدو را وادار مي سازد كه به دنبال نتيجه حاصل از يك جستجوي معني دار باشند به اين علت كه شمابا اضافه كردن يك عبارت كليدي معني دار زماني كه صفحات خود را در Hot Bot طراحي مي كنيد مي توانيد به توجه كافي در جستجوي خود برسيد.

حمايت برچسب ( Meta )   : كلمات كليدي  ( Meta )  هيچ اثري در موقعيت شما در Hot Bot ندارد اگر چه كي مداركي وجود دارد كه نشان مي دهد تكرار آنها باعث بهبود بخشيدن موقعيت صفحات شما مي شود . شما بايد هر كدام از كلمات را در بالا و پايين صفحه تكرار كنيد.

موجود در صفحه خود  را تا حد ممكن به روز نگه داريد. براي بدست آوردن بهترين كلمات كليدي از (عنوان ) استفاده كنيد حتي اگر آنها خيلي طولاني باشند . در نظر داشته باشيد كه كلمات كليدي تكراري هيچ كمكي به Hot Bot نمي كند قيمت گذاري ارزيابي مناسب EXCite بسيار مهم است . يعني اينكه شما به طور معمول بيشتر از 20 تا 30 صفحه با يك قيمت يكسان پيدا نخواهيد كرد ( مثل بقيه موتورهاي جستجو ) اين مشخصه بسيار مناسب است چرا كه شما مي توانيد صفحات بالاي جستجو را با قيمتهاي بالا امتحان كنيد و صفحه خود را به يك مرتبه بهتر برسانيد . صفحات غير مستقيم در EXCite در حال ارزيابي است . به خاطر بسپاريد كه يك صفحه غير مستقيم تنها چند كلمه كوتاه را در بر مي گيرد و براي اينكه به يك قيمت گذاري بسيار بالا برسيم گاهي اوقات تنها يك كلمه را دارد . استفاده از يك كلمه در صفحات غير مستقيم در سايت EXCite بسيار كمياب است.

بعضي از آنها كلمات ساده اي در صفحات غير مستقيم بوده در حالي كه اكثريت بقيه اين كلمات در حدود 75 تا 100 كلمه از كلمات كليدي و عبارتهاي كليدي استفاده شده است .

« Hot Bot : 

شاخص Hot Bot داراي بيشتر از 54 ميليون صفحه بوده و يكي از هشت موتور جستجو مي باشد اگرچه از لحاظ قيمت از بقيه ارزانتر است.

به عبارت ديگر صفحات متداول در اين سايت جستجو وجود دارد كه از لحاظ قيمت به يكديگر مرتبط بوده و از يكديگر تاثير مي پذيرند.»

نكته مورد توجه اين است كه تمامي كلمات كليدي مرتبط به هم در ( Meta )   را تنها يك بار وجود داشته باشد .

توضيحات ( Meta )   براي خلاصه نويسي استفاده مي شود اگر شما Hot Bot را وادار به استفاده از توضيحات ( Meta )   به عنوان يك خلاصه نكنيد ، Hot Bot اولين كلمه موجود در صفحه شما را گرفته و از آن به عنوان يك خلاصه استفاده مي كند درست مانند بقيه موتورهاي جستجو تنها ازتوضيحات ( Meta )   استفاده كرده و آن را بعد از برچسب (عنوان )قرار مي دهند Hot Bot از موقعيت مناسب آنها استفاده مي كند.

به روز كردن اطلاعات :

به طور ماهيانه و گاهي اوقات هر 6 هفته يك بار اين اطلاعات به روز مي شود .

ميانگين زمان ثبت نام : در حدود 6 هفته 

(عناوين ) :

Hot Bot  از عناوين چند گانه استفاده مي كند ماهيچ مدركي پيدا نكرديم كه نشان دهد اين عناوين به موقعيت Hot  كمكي نمي كند.

به خاطر داشته باشيد … برچسب متا يكي از چندين روشي است كه مي توان با قدرت Hot Bot Hot Bot  مقابله كرد و تا بدين وسيله بتوانيد سايت خود را به بالاي ليست بازگردانيد اطمينان حاصل كنيد كه از «توصيفات » و كلمات در برچسب ( Meta )    استفاده كرده باشيد .

تجمع كلمات كليدي در Hot Bot از  اهميت زيادي برخوردار است . بسياري از صفات بالا در تعداد كلمات محدود هستند و با شبكه هاي خيالي load مي شوند . با ساختن تصورات خود و اتصال آنها به ديگر صفحات در سايت به شما كمك مي كند تجمع كلمات كليدي را در صفحات وب خود افزايش دهيد . Tail tagging ، صفحات مارك دار و صفحات غير مستقيم در هر جستجوي Hot Bot يافت نمي شود بيشتر صفحات كه در صفحات اصلي موتور جستجو Hot Bot ديده مي شود بطور مستقيم و نسبتاً  كوتاه هستند و (نهايتاً  يك تا 5/1 صفحه هستند) 
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