دزدي ديجيتالي در اينترنت 
منبع: بي بي سي 
اشاره :
پيش از آنكه بخش دوم فيلم جنگ ستارگان به طور رسمي اكران شود نسخه غير قانوني آن در اينترنت پخش شد و به راحتي از طريق گروه‌هاي خبري و نامه‌هاي الكترونيكي Spam قابل دريافت بود.
امروزه كار قاچاق فيلم بسيار آسان شده و تنها با وسايل ساده اي چون يك دوربين كوچك و يك DVD-R مي توان هزاران كپي ازيك فيلم ايجاد كرد. بنابراين جاي تعجب نيست كه شركتي مانند سوني آلبوم موسيقي فيلم جنگ ستارگان II را به گونه‌اي ساخته است كه توسط كامپيوترهاي شخصي قابل خوانده شدن نيست. 
غير قابل پخش بودن CD ها در كامپيوترهاي شخصي در پشت جعبه آن‌ها نوشته شده و هركسي مي داند كه كپي كردن آهنگ هاي اين آلبوم روي ديسك سخت كامپيوتر كار مشكلي است. 
البته اين مسئله با نارضايتي طرفداران موسيقي نيز همراه شده است. اما شركت سوني به عنوان يكي از شركتهاي عمده در زمينه پخش موسيقي چاره‌اي جز اين ندارد زيرا دزدي فيلم‌ها و آهنگ ها روز به روز آسان تر مي شود و شركت ها ناچارند به اين موضوع واكنش نشان دهند و در اين ميان آزادي افراد تا حدودي محدود مي شود. به عقيده آدام ليورج سخنگوي گروه Universal Music بايد جلوي دزدي ديجيتالي گرفته شود. بسياري از همكاران ليورج از شركت‌هاي مهم ضبط موسيقي چون سوني، وارنر بروس،‌بي.ام.ج و ... با او هم عقيده هستند. 
اين شركت ها وضعيت اقتصادي خود را با دزدي‌هاي آثار موسيقي و امكان انتقال و دريافت فايل ها از اينترنت در خطر مي بينند. مسلماً امروزه و در قرن بيست و يكم PC جايگزين دستگاههاي ضبط صوت و كاست ها شده است. اما PC ها صرفاً امكان ضبط اطلاعات را فراهم مي كنند به اين نكته كه آيا كاربر اجازه چنين كاري را دارد يا نه توجهي نمي كنند. 
در حقيقت با داشتن اينترنت و يك CD-R و يا DVD-R هر خانه اي به پايگاه انتشار كپي‌هاي فيلم و موسيقي تبديل مي شود. 
البته بسياري از شركت هاي سازنده اين سيتسم ها با وجود تبليغات قابليت‌هايي چون كپي كردن سيستم‌ها ، به كاربران هشدار مي دهند كه ازاين وسايل به درستي استفاده كنند. اما كسي نمي‌تواند اطمينان دهد كه از برنامه هايي چون Wndows Media Player شركت مايكروسافت و iTunes شركت اپل به طور قانوني استفاده مي شود. 

هر دو سي دي يك كپي غير قانوني
به گفته سازمان بين المللي صنعت ضبط صدا (IFPI) اگر از هر دو CD فروخته شده در جهان يك كپي غير قانوني ايجاد شود ميزان فروش CD پنج درصد كاهش پيدا مي كند. اين در حالي است كه فروش CD-R درسال گذشته افزايش داشت. 
البته به عقيده بسياري از محققان افرادي كه از برنامه هاي مبادله فايلي چون KazaA ،‌ِAudiogalaxy ، Musiccity و Morpheus‌استفاده مي كنند تمايل بيشتري براي خريد CD نسبت به ديگر افراددارند اما نميتوان اين واقعيت راانكار كرد در صورتي كه امكان دريافت مجاني فايل هاي موسيقي فراهم باشد ديگر كسي به دنبال خريد CD نمي رود. اين مسئله است كه واكنش شركتي چون سوني را را موجب شده و CD هاي جديد ضد كپي جنگ ستارگان درانگلستان منتشر شده است. 
در اين CDها از تكنولوژي Key2audio استفاده شده و داراي اطلاعات اضافي هستند كه مانع اجراي آنها توسط كامپيوترهاي خانگي و Mac مي شود. البته جاناتان موريس رئيس بخش ارتباطات سوني تاكيد مي كند كه CD جنگ ستارگان II اولين CD ضد كپي اين شركت نيست. سوني پيش ازاين در انگلستان چندين آلبوم از هنرمندان معروف منتشر كرده كه غير قابل كپي هستند. در كل حدود چهار درصد از CDها ي شركت سوني ضد كپي است. اين ميزان با توجه به جدي بودن خطر دزدي بسيار كم به نظر مي رسد و دليل آن احتياط شركت سوني است. 
در سال گذشته كمپاني BMG به علت انتشار آلبوم White Lilies Island‌كه از تكنولوژي ضد كپي استفاده مي كرد با دردسر مواجه شد كه دليل آن اعلام نكردن ضد كپي بودن CD ها بود. 
شركت BMG عقيده دارد كه هنگام انتشار آزمايش يك CD ضد كپي در صورت آگاهي مردم نمي توان مشخص كرد كه ايا اين نوع CD به پخش كننده ها آسيب وارد مي كند يا نه . در حقيقت يك CDهنگامي استاندارد است كه با تمام پخش كننده ها قابل پخش باشد و در غير اين صورت انتشار آن بر خلاف قانون است. شركت سوني كه مايل نيست دردسر مشابه‌اي را تجربه كند CD هاي ضد كپي خود را بدون علامت آشناي Compact Disc DigitalAudio عرضه مي كند. 
جاناتان موريس اعتراف مي كند كه اين CD هاي جديد باعث نااميدي مشترياني كه به كامپيوتر وابسته اند مي شود. 
اما تاكنون اين شركت با شكايتي مواجه نشده است، شركت هاي BMG و Universal نيز ميزان CD هاي برگشتي را نسبت به ميليون‌ها CD منتشر شده در اروپا بسيار ناچيز مي دانند. اين دو شركت در ساخت CD ضد كپي از روشي به نام Cactus Data Shield كه ساخته متخصصان اسرائيلي شركت Midbar‌است ،‌استفاده مي كنند. 
در اين روش با استفاده از يك برنامه اضافه شده مي توان CD‌ها را خواند اما امكان كپي كردن آن ها وجود ندارد. البته به اين ترتيب از كيفيت صدا كاسته مي شود اما اين موضوع براي بسياري از كاربران بي اهميت است. ولي آن دسته از كاربراني كه به ايجاد كپي‌هاي Mp3 از CD ها دلخوش دارند، نااميد مي شوند. 
در حقيقت ايجاد كپي بر طبق قانون انگلستان و قوانين اتحاديه اروپا جرم محسوب مي شود اما اين كار يك نوع امكان اضافي است كه كاربران به آن عادت كرده اند. 
حتي درصورت وجود قانون در اين زمينه رعايت كردن آن در عمل نيز مسئله ساز است. به عنوان مثال قانون كپي رايت و استفاده از كدها براي محافظت از برنامه ها مورد قبول همگان است. اما درعمل مشكلات فراواني را به وجود آورده است، به طوري كه اخيراً يك برنامه نويس روسي در آمريكا براي شكستن كدهاي مورداستفاده در برنامه Adobe كه براي محافظت از كتاب هاي الكترونيكي ايجاد شده،‌متهم شده است. عمل اين برنامه نويس تحت قانون Digital Millennium Copyright Act يك نوع فرار از تكنولوژي محسوب شده و جرم است. 
همچنين مورد مشابه‌اي دربراه انتشار كدهاي نرم افزار Decss در مجله The Quarterly Hacker منتشر شده بود. در اين مجله يك برنامه نويس پانزده ساله روش كپي كردن DVD روي ديسك سخت كامپيوتر به طوري كه توسط سيستم عامل لينوكس قابل اجرا باشد را توضيح داده است. 
در حقيقت Decss امكان بي اثر كردن سيستم محافظتي CSS را فراهم مي كند. سيستم CSS به قدري ساده است كه به آساني و با نوشتن هفت خط كد شكسته مي شود و اين عمل كاملاًُ مخالف قانون DMCA است. در اروپا نيز قانون شكني ‌هاي مشابه‌اي در مورد قانون حمايت از كپي رايت (EUCD) ديده مي‌شود. 
به اين ترتيب به نظرمي ‌آيد كه اين قانون ها تنها در سطح بازار كارآمد بوده و نياز مردم را برآورده نمي كند و شركت‌هايي كه دراين زمينه فعاليت مي كنند خود بايد قانون كپي رايت واستفاده عادلانه را تعريف كنند تا حقوق مشتريان و نياز سازندگان در نظر گرفته شود. و پيش از انجام چنين كاري است كه شركت‌هايي چون سوني دست به عمل زده و به جاي CD هاي ضد كپي توليد مي كنند. 
سوني در نظر دارد ميزان توليد اين CD ها را افزايش دهد و BMG نيز تصميم مشابه‌اي را اعلام كرده است. تا پايان سال تمام انتشارات پاپ شركت Universal نيز ضد كپي خواهند شد. 
پيش بيني پايان اين جنگ بسيار سخت است و شايد همچنان كه انتشار جنگ ستارگان II نشان داد پايان دادن به دزدي ديجيتالي كاري غير ممكن باشد.
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