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اشاره :

در بازاريابي مستقيم، توليد كننده محصول مي‌تواند مــحصول را مـستقيماً به مــشتري بــفروشد (با استفاده از نيروي فروش سيار يا خانه ‌به ‌خانه)، يا از طريق فروش پستي (با استفاده از كاتالوگ و يا ساير تبليغات چاپي)، يا از طريق فروشگاه‌هاي خودسازنده و يا از طريق شبكه اينترنت، اقدام به فروش نمايد. از چهار گزينه بازاريابي مستقيم، روش پستي بيشتر استفاده مي‌شود ولي استفاده از اينترنت بيشترين رشد را داشته و دارد. بعضي از ناظران معتقدند كه استفاده از روش اينترنت در سالهاي آينده به صورت انفجارآميزي جايگزين طرق ديگر مي‌شود. 
علت آن نيز نفوذ كامپيوترهاي خانگي و استفاده بهتر از زمان است. چون كه زمان يكي از با ارزش‌ترين منابع است. 
وقتي كه مصرف‌كنندگان، زمان مصرف شده بابت خريد ازفروشگاه را با استفاده از همان زمان بابت تفريح يا استراحت مقايسه مي‌كنند، اهميت بازاريابي مستقيم و اينترنت بيشتر مشهود مي‌شود. از 5/6 ميليارد نفر در جهان امروز، 230 ميليون نفر از كامپيوتر شخصي استفاده مي‌كنند. 
البته چون بسياري از استفاده‌كنندگان كامپيوتر شخصي بيش از يك كامپيوتر دارند لذا استفاده‌كنندگان كامپيوتر كمتر از 3 درصد مي‌شوند. در اواخر سال 1979 بيش از 80 ميليون نفر از كامپيوتر استفاده مي‌كردند، اين در حاليست كه 50 درصد جمعيت جهان به تلفن دسترسي دارند. بنابراين پتانسيل استفاده از اينترنت زياد است. يكي از مزاياي كليدي اينترنت، فرصت دستيابي به اطلاعات و پشتيباني سريع‌تر، ارزان‌تر و مستقيم‌تر نسبت به ساير سيستم‌هاي ارتباطي مثل تلفن، فاكس و پست است. در نتيجه محققان بازار تغييرات فاحشي را در نحوه آزمايش محصول توسط مشتري و نحوه رقابت‌آميز جمع‌آوري اطلاعات، تجربه مي‌كنند. به علاوه هزينه‌هاي ايجاد تماس و دسترسي به مشتري در دنيا به طور قابل ملاحظه‌اي كاهش مي‌يابد. 
اينترنت ارتباط دو طرفه مستقيم با مصرف‌كننده را بدون توجه به محل سكونت وي، فراهم مي‌كند و به خصوص در معرفي بين‌المللي محصول جديد يا علامت تجارتي جديد و در روانه كردن محصول به بازارهاي جغرافيايي مفيد است. همچنين در اينترنت اطلاعات قابل رقابت، از طريق مشاهده سايت شركت‌ها، در دسترس قرار مي‌گيرد. 
صفحات سايت ممكن است حاوي اطلاعات درباره محصولات جديد، قيمت‌گذاري، ليست مشتريان و فروشندگان شركت و محل‌هاي تجاري آنها بدون هيچگونه هزينه‌اي باشد. شركت‌ها در ايجاد سايت بايد به خاطر داشته باشند كه اينترنت يك وسيله ارتباطي است كه در ايجاد شهرت شركت كمك مي‌كند. لذا بايد در موقعيت‌سازي شركت دقت كنند. به علت رشد فزاينده و انفجارآميز استفاده از اينترنت در شركت‌ها و منازل، تخمين دقيق تعداد استفاده‌كنندگان اينترنت امكان‌پذير نيست. 
در اواسط سال 1998، بيش از 10 ميليون نفر در دنيا از اينترنت استفاده مي‌كردند. از نظر جغرافيايي تعداد مشتريان اينترنت (ميزبانان) در آمريكا بيشترين و پس از آن انگلستان، آلمان، كانادا و استراليا هستند. بر حسب هر هزار نفر، تعداد فنلاندي‌ها اول و آمريكايي‌ها دوم و پس از آنها استراليا و زلاندنو قرار دارند. از نظر جمعيت استفاده كننده از اينترنت، بايد از افراد بالاي درآمد متوسط، افراد تحصيل كرده در دانشگاه و ساير حرفه‌ايها نام برد. از نظر روانشناسي جمعيتي، استفاده كنندگان از اينترنت كساني هستند كه آمادگي تغيير و تطبيق را دارند و براي محصولات تكنيكي، قابل انعطاف و باز عمل مي‌كنند. 
با توجه به رشد سريع استفاده از اينترنت، لازم است سيستم بازرگاني كشور ما نيز هر چه سريع‌تر خود را با وضعيت موجود تطبيق دهد. يكي از مهمترين انطباق‌ها، به تطبيق سيستم‌هاي مالي موكول مي‌شود. هنوز ارتباط مالي كشور ما از نظر انعطاف در بازرگاني با ساير كشورهاي خارجي قطع است. هنوز كارت اعتباري به صورت بين‌المللي وجود ندارد و هنوز گزينه‌هاي مختلف در انجام تجارت بين‌الملل براي تجار ايراني تعريف نشده و همه به صورت سنتي و تحت كنترل سيستم‌هاي قديمي مالي بايد به فعاليت خود ادامه دهند. 
در دنياي امروز وقت آن رسيده كه وضع موجود سيستم‌هاي مالي خود را بررسي نماييم و ببينيم از نظر تجاري، كشورهاي جهان از چه مكانيزم‌هايي استفاده مي‌كنند و ما از چه مكانيزم‌هايي. سپس به ترميم و تصحيح سيستم‌هاي تجاري خود براي انطباق با تغييرات بپردازيم و فرصت تجارت آزاد در كشور را، كه خود زمينه‌ساز اشتغال مي‌شود فراهم نماييم.
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