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پيش گفتار:
برتري ويژگيهاو توانمنديهاي سيستم عامل لينوكس و يونيكس در حوزه سرورها كاملا مشخص است به گونه اي كه سازمانها و شركتهايي كه نياز به نگهداري و تبادل اطلاعات انبوه داده ها يا سرعت و كارايي قابل توجهي دارند،  اين خانواده از سيستم عامل را براي سرورها  انتخاب مي كنند.   به عنوان نمونه مي توان به استفاده از لينوكس به عنوان سيستم عامل سرور پايگاه جستجوي google در اينترنت و سيستم عامل اصلي بانك اطلاعاتي Oracle اشاره كرد. 


آمارها و اطلاعات موجود نيز نشان مي دهد كه  سيستم عامل سرور لينوكس و يونيكس با  در اختيار داشتن 47% از سهم سرورها  در سال 2002 ميلادي رتبه اول  را به خود اختصاص داده و پيش بيني ها نشان مي دهد كه اين رتبه با سهم 51 %  در سال 2007 ميلادي حفظ خواهد شد. اين در حاليست كه سهم بازار سيستم عامل سرور ويندوز از 28%  در سال 2002 ميلادي به 34%  در سال 2007 ميلادي خواهد رسيد. به عبارت ديگر روندها نشان مي دهد كه  سيستم عامل اصلي و پيشرو در حوزه سرورها، خانواده لينوكس خواهد بود.
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به يك تعبير ساده مي‌توان گفت سيستم عامل نقش "روح" را در پيكر سخت‌افزار و شبكه ايفا مي‌كند. تصميم درخصوص انتخاب سيستم عامل كليه ابعاد  فني كامپيوتر و فناوري اطلاعات را تحت‌الشعاع قرار مي‌دهد و هر سيستم عاملي كه انتخاب شود خشت اول و زيربناي توسعه‌ فني و نرم‌افزاري فناوري اطلاعات را مشخص مي‌كند. 


اين طرح بنا دارد چالشها و تهديدهاي ناشي از فقدان يك سيستم عامل مناسب در كشور را مطرح و با بررسي تجربه و رويكرد ساير كشورها در مواجهه با اين چالشها، راه حل عملي براي رسيدن به سيستم عامل ايده‌آل ملي را نشان دهد. در انتها نيز راهبردها و راهكارهاي دولت براي توسعه و ترويج اين سيستم عامل بيان خواهد شد. 
كليه واژه:  

سيستم عامل لينوكس- سيستم عامل ويندوز- شبكه سازمانهاي دولتي- ويندوز و ناول
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