سايه زدن ROM
در بعضي مواقع بعلت اينكه خواندن از حافظه RAM سريع تر از ROM  است برنامه هاي BIOS  سيستم  در RAM كپي مي شود. اين عمل كه به منظور اجراي برنامه انجام مي شود سايه  زدن ROM(SHADOWING  ROM) يا RAM سايه اي ناميده مي شود. در صورتي كه اين برنامه ها از حافظه ROM  اجرا شوند بايد آدرس هاي حافظه اي برا ي ROM   تخصيص داده شوند ولي اگر اين برنامه ها در ابتدا در حافظه RAM  كپي شوند و از آنجا اجرا شوند نيازي به تخصيص آدرس هاي  حافظه بيشتري نمي باشد و از همان آدرس هاي تخصيص داده شده براي  RAM  استفاده ميشود.
آدرس هاي حافظه چگونه استفاده مي شوند ؟

براي BIOS  را انداز و BIOS  سيستم كه روي  هم رفته  BIOS  سرخود ناميده مي شود و در تراشه  ROM BIOS  قرار دارد نيز بايد آدرس هاي حافظه تخصيص يابند تا به اين ترتيب ريز پردازنده بتواند به  برنامه هايي كه داخل ROM BIOS  قرار دارند دسترسي داشته باشد.
بر روي هر كارت گرافيك يك تراشه   BIOS قرار دارد كه حاوي برنامه هاي مديريت تصوير است . براي آنكه ريز پردازنده بتواند با اين   BIOS  ارتباط برقرار كند بايد تعدادي از آدرس هاي حافظه را به آن اختصاص دهد و در نهايت كارت هاي توسعه براي كنترل دستگاه هاي جانبي كه توسط آنها پشتيبانب مي شوند نياز به يك   BIOS  دارند كه بايد به آنها آدرس هاي حافظه تخصيص داده شود.

