آشنايي با شبكه ( تعريف شبكه ) 

پيش از به وجود آمدن شبكه هاي محلي تنها روش قراردادن  امكانات موجود در اختيار چندين كاربر ، سيستم هاي اشتراك زماني Time sharing  بودند . در اين سيستم ها ( كه د رحال حاضر نيز مورد استفاده قرار مي گيرند ) ، از يك كامپيوتر بزرگ ( Main Frame) كه از طريق خطوط ارتباطي ، مانند كابل هم محور يا كابل تلفن ، به چند ترمينال متصل بود ، استفاده مي شد . در اين سيستم ها تمامي مي توان محاسباتي در كامپيوتر مركزي قرار دارد و ترمينالهاي فاقد قدرت پردازش اطلاعات هستند . با پيدايش كامپيوترهاي شخصي كه با استقبال زيدي روبه رو شد كاربران توانستند از مزاياي يك كامپيوتر مستقل استفاده كنند . بسياري از تحليلگران مستقل بودن كامپيوتر هاي شخصي را يكي از دلايل اساسي استقبال . 

كاربران مي دانند . در راستاي روند توسعه كامپيوترهاي شخصي بسياري از ادارات ، شركتها و سازمانها با خريد اين كامپيوتر از مزاياي آن بهره مند شدند . با گسترش استفاده از اين ابزار مفيد به تدريج نياز به ارتباط بين اين كامپيوترها احساس شد . برقراري ارتباط بين كامپيوتر ها  علاوه بر حفظ استقلال هر كامپيوتر موجب صرفه جويي در وقت و هزينه مي شد . شبكه هاي كامپيوتري براي برقراري اين ارتباط به وجود آمدند و به سرعت جاي خود را در ادارات و سازمانها باز كردند . 

آشنايي با شبكه اينترنت  

اينترنت چيزي بيش از يك معجزه تكنولوژي است . اينترنت در نفس خود يك اجتماع بشري است . درست است كه در اين اجتماع ، ارتباط بسيار سريعتر صورت مي گيرد و پيامها در عرض چند ثانيه از اين سر دنيا به آن سردنيا مي رسد . اما واقعيت اين است كه اين اجتماع ،با يك حزب بزرگ و پر جنب و چوش تفاوت چنداني ندارد ، در اين اجتماع نيز گاه شاهد چيزهايي هستيم كه ما را به خنده مي اندازد و گاه چيزهايي مي بينيم كه ما را عصباني مي كند . بعضي وقتها به نوشته هاي بسيار احمقانه بر مي خوريم و گاهي هم با عقايد وانديشه هايي روبه رو مي شويم كه آدم را به تفكر و تعمق وا مي دارد . در اين اجتماع انساني گاهي اوقات دوستان جديدي پيدا خواهيم كرد و زماني با كساني مواجه خواهيم شد كه آرزو مي كنيم ديگر هرگز با آنها ملاقات نكنيم . متصل بودن به اينترنت اينترنت چيزي فراتر از اطلاع يافتن از نظرات مطرح شده در كنفرانسهاي الكترونيكي يا تصوير برداري از آن چيزهايي است كه از طرف اينترنت روي صفحه نمايشگر كامپيوترتان ظاهر مي شود . متصل بودن به اينترنت يعني سؤال كردن ، جواب دادن ، تبادل رأي و عقايد ، يعني مشاركت داشتن ، با مشاركت در اينترنت و استفاده از آن ، شما شهروند دنياي جديدي خواهيد شد كه به آن cyber space مي گويند . اگر براي اولين باراست كه با چنين عبارتي روبه رو مي شويد شايد براي شما عبارتي جالب و در عين حال بي معنا باشد . cyber space مكاني است كه در آن انسان ساكن جايي است كه واقعيت مادي ندارد . اگر از اين عبارت سردر نمي آوريد ، علامتي كنار آن بگذاريد و بگذاريد به اينترنت متصل شويد و يك سال بطور فعال در آن مشاركت كنيد . سپس دوباره همين جملات را بخوانيد . خواهيد ديد كه ديگر شهروند طبيعي cyber spaco بودن براي شما عجيب نخواهد بود و درست مثل شهروند اين شهر يا آن شهر بودن طبيعي به نظر خواهد رسيد . اينترنت بزرگترين شبكه كامپيوتري جهان است كه به اصطلاح ( شبكه شبكه ها ) گفته مي شود . اينترنت شكل تكامل يافته شبكه اي به نام Arpanet است كه تقريباً ربع قرن پيش براي رفع نياز محققين صنايع دفاع آمريكا و برخي از همكاران آنها در كشورهاي ديگر تأسيس گرديد . 

آرپانت كه در سال 1971 تعداد كامپيوترهايش بسيار اندك بود ، به تدريج رشد كرد و در سال 1984 بيش از 1000 كامپيوتر را در خود اختصاص داد . در سال 1986 مؤسسه ملي علوم آمريكا ، NSFNET را براي ارائه ارتباطات شبكه اي به مراكز تحقيقاتي بيشتر و گسترش شبكه بين المللي ، تأسيس نمود . در سال 1987 به 100000 دستگاه رسيد . 

در سال 1990 ارپانت به زندگي خود خاتمه داد ، اما اينترنت به رشد خود ادامه داد ، تا جايي كه در سال 1992 به يك ميليون و در سال 1993 به دو ميليون كامپيوتر مجهز گرديد . امروزه ، هيچ كسي به درستي نمي داند كه اينترنت واقعاً از چند كامپيوتر و شبكه كامپيوتري تشكيل شده است . آنچه كه مسلم است روز به روز بر تعداد اعضاي اين شبكه جهاني افزوده مي شود . اينك اينترنت در دنياي علوم بسيار گسترش يافته و به شكل وسيله اي سريع و نه چندان پر هزينه به منظور دستيابي به اطلاعات و سيستم ارتباطي عموم درآمده است . مراكز مختلف امروزه اطلاعات خود را روي كامپيوترهاي سرويس دهنده خود قرار داده و اين اطلاعات را در دسترسي همگان قرار مي دهند . فرض كنيد شما بخواهيد اطلاعاتي در مورد وضعيت آب و هوا بدانيد .  كافي است با دانستن آدرس پايگاه اطلاعاتي سازمان هواشناسي روي شبكه اينترنت ، با كمك مرورگرهايي كه روي سيستم عامل شما از قبيل نصب شده است . سري بر آن بزنيد و اطلاعات دلخواه خود را پيدا كنيد . 

امروزه حتي افراد مشهور نظير بازيگران سينما ، خوانندگان ، سياستمداران و ورزشكاران اطلاعات خود را بر روي اينترنت مي گذارند تا علاقمندان به آنها بتوانند دسترسي سريع ، ارزان وراحت داشته باشند ، اينترنت سرويسهاي زير را در اختيار كاربران خود قرار مي دهد . 

Http يا پروتكل انتقال ابر متن : اين پروتكل معروفترين پروتكل اينترنت است و همان www يا وب ( World Wide web) و براي انتقال ابرمتن Hyper text به كار مي رود . 

FTP پروتكل انتقال فايل : اين پروتكل به كاربر امكان  مي دهد تا فايل هاي ASCH يا باينري را انتقال داده يا دريافت نمايد . 

Telnet : اين پروتكل را براي ورود به سيستم كامپيوتر ميزبان ( از راه دور ) استفاده مي شود . بطور مثال با دانستن آدرس يك كامپيوتر سرويس دهنده با سيستم عامل UNIX شما مي توانيد از راه دور به آن وارد شده و مانند ترمينالي با آن كامپيوتر كار كنيد مثال : telnet 192. 168.51.30 

Gopher : اين پروتكل براي در اختيار قراردادن اطلاعات ، با استفاده از سيستمي از منوها و صفحات با اتصالاتي به Telnet طراحي شده است . 

 NN TP or News ( پروتكل انتقال اخبار ) : اين پروتكل مربوط به اخبار يوزنت مي باشد . يوزنت سيستمي براي بحث و تبادل اطلاعات پيرامون موضوعاتي تقسيم بندي شده است . 

آشنايي با شبكه INTERANT 

اينترانت در اصل مدلي از شبكه اينترنت در مقياس كوچكتر مي باشد . اينترانتها براي يك سازمان يا مجموعه راه اندازي و طراحي مي شوند و معمولاً تمام سرويسهاي اينترنت را ارايه مي دهند . البته آدرسهاي اينترانت ها معمولاً جهاني نيستند و شما از هر نقطه نمي توانيد با آنها تماس بگيريد ولي نياز كاربران محلي خود را برآورده مي سازند . اينترانتها اگر از آدرسهاي معتبر ( IPValid) استفاده نمايند به راحتي قابل اتصال به شبكه جهاني اينترنت خواهند بود . 

« آشنايي با شبكه WEB ‌» آنچه كه اينترنت را محبوب ساخته در حقيقت سرويس www يا WEB آن مي باشد . به گونه اي كه امروز اينترنت با اين سرويس شناخته مي شود . اطلاعاتي كه روي اينترنت قرار مي گيرد در اصل فايلهاي اطلاعاتي مي باشد كه  سرويس دهنده ها آن را بر روي اينترنت قرار داده اند . فايلهاي گرافيكي صوت و فايلهاي ويدئو بايد بتواند توسط كامپيوترهاي مختلف قابل باز شدن باشند . 

معمولاً سه نوع فايل زير روي اينترنت قرار داده مي شود : 

1-  ( American standrd code Infor mation Inter change) ASCII 

2-  ( Extended Binary coded Decimal Inter change code ) EBCDLC 

3-  Binary 

همچنانكه مي دانيم اطلاعات در كامپيوتر به صورت 0 و 1 ذخيره مي كردند . يعني براي هر كاراكتريك بابت يا 8 بيت در نظر گرفته مي شود . كدهاي اسكي به جاي هر حرفي كه ما روي صفحه كامپيوتر مي بينيم مي نشيند . مثلاً كد اسكي 01000001 به حرف  Aاشاره مي كند . اين كد توسط مؤسسه استاندارد آمريكا متداول گرديد كه در كامپيوترها ي كوچك PC مورد استفاده قرار مي گيرد و براي هر حرف يك كد 8 بيتي در نظر مي گيرد . فايلهاي ASCll???  توسط Text Edit هاي معمولي مانند . Edit - Pell. Notepea exe, Win 31, win 98 قابل ويرايش مي باشند . كد EBCDIC براي كامپيوترهاي بزرگ يا Main frame ها مورد استفاده قرار مي گيرد . فايلهاي بانيري ، از كدهاي مخصوص استفاده مي كنند و فقط توسط نرم افزارهايي خاصي قابل باز دن مي باشد . مثلاً اگر متني را با word تايپ كرده باشيد نمي توان آن را در Notepad باز كرده و مشاهده نمائيد . 

فايلهاي متني ( Ascil Files ) ، فاقد هر گونه جلوه ويژه ( فونت ، رنگ ، ... ) مي باشند گرچه اساس و پايه اينترنت بر روي اين فايلهاي متني شكل گرفته ( HTML ) ، ولي باگذشت زمان و استفاده از محيطهاي گرافيكي نظير Windows 98 سطح توقعات استفاده كنندگان اينترنت ، همچنين ارائه كنندگان اطلاعات بالا رفت و امروزه بيشتر اطلاعات ارائه شده  بر روي اينترنت از فايلهاي گرافيكي تشكيل شده كه ساختار آنها بر اساس فايلهاي بانيري مي باشد . به طوري كه بعضي از سايتهاي اينترنت حتي فايلهاي متني خود را در قالب يك فايل بانيري ذخيره نموده به خصوص سايتهاي غير انگليسي زبان « مثلاً ايراني » و به كمك نرم افزارهاي بازكننده اين مي توان فايلها به محتواي آنها دسترسي داشت . نمونه بارز آن فايلهاي با پسوند PDF مي باشند كه توسط نرم افزار Adobe Acrobat Reader مي باشند . بعضي از سايتها اجازه Down loud كردن ( پياده سازي نرم افزار ) را روي كامپيوتر شما مي دهند البته اين كار وقت گير و پرهزينه مي باشد ( بستگي به سرويس اينترنت شما دارد ). اين نرم افزار در ايران روي CD عرضه مي گردد . 

صوت ، تصوير Animation تصوير متحرك و ويدئو نيز روي اينترنت قرار دارند . اين فايلهاي بانيري مي باشند و از يكسري صفر و يك تشكيل شده اند . اين فايلها غالباً بزرگ مي باشند و نرم افزار مناسب و بعضي مواقع سخت افزار مناسب ( نظير كارت صدا و كارت گرافيكي خوب براي بهتر ديدن تصوير ) لازم دارند . مشكل اساسي اين است كه فايلهاي صوتي و ويديويي ( بطور كلي چند رسانه اي ) معمولاً حجم زيادي را اشغال مي نمايند و در صورتي كه از مودمهايي با سرعت پايين /8 kbps .  14/4 kbps 28 استفاده نماييم زمان زيادي براي انتقال لازم داريم . راه حل هايي براي ارائه صوت و تصوير روي اينترنت وجود دارد . براي مثال مي توان فايلهاي صدا را از طريق مودم از روي اينترنت پياده سازي ( Down load ) نمود و سپس با برنامه اي جداگانه آنها را اجرا نمود . اما پيشرفتهاي اخيري كه در تكنولوژي مرورگرهاي اينترنت صورت گرفته ، اجازه مي دهد فايلهاي صدا در داخل مرورگر ( با قرارگيري مستقيم در داخل فايل HTML) اجرا شوند ، تا به برنامه اي جداگانه نياز نباشد . علاوه بر آن ، تكنيك REAL AUDIO تكنيكي قوي براي دريافت صوت به شمار مي رود . 

مجله جهاني اينترنت ، تكنولوژي Real Audio را به عنوان برجسته ترين محصول نرم افزاري سال 1996 معرفي كرده است . ايده اي كه باعث خلق Real Audio شد ، انتقال اطلاعات به صورت يك جريان مداوم بود . براي اين كار ، اطلاعات فشرده سازي شده ، ارسال مي شوند و در طرف مقابل ، به سرعت و بدون اينكه منتظر رسيدن ادامه آن باشند ، باز شده و اجرا مي گردند . 

به اين ترتيب مي توان اصوات راحتي با مودمهاي 14/4 kbps و 28/8 kops نيز تقريباً بدون وقفه اجرا نمود . با استفاه از اين تكنيك نه تنها مي توان اصوات را به سرعت انتقال داد بلكه مي توان برنامه هاي زنده و مستقيم اجرا نمود و لذا بسياري ، Keal Audio را راهي بر پخش صدا بر روي اينترنت مي دانند . 

البته هنوز محدوديتهايي در اين راه وجود دارد . چون نرم افزارهاي آن بايد هم در طرف سرويس دهنده و هم در طرف سرويس گيرنده نصب شده باشند ، اين روش مي تواند گرانقيمت محسوب شود .

نكته اي كه بايد تذكر داده شود ، اين است كه گرچه Real Audio راه حل بسيار مناسبي براي انتقال سخنرانيها يا اخبار مي باشد ، اما هنوز استفاده از فايلهاي قابل پياده سازي بهترين راه انتقال اصوات و موزيكهايي كه كيفيت بالايي دارند ، به حساب مي آيد . 

نرم افزاري كه روي كامپيوتر سرويس گيرنده نصب مي گردد Real Audio Player مي باشد كه از روي اينترنت مي توانيد آن را Down loud نمائيد . مثلاً براي ديدن و شنيدن اخبار شبكه CNN شما احتياج به اين نرم افزار داريد . البته بعضي از فراهم كنندگان سرويس اينترنت اجازه استفاده از پروتكل صدا را به كاربران خود نمي دهند . بنابراين ، قبل از استفاده از اين نرم افزار بهتر است از ISP خود در اين مورد سؤال نماييد . فايلهاي گرافيكي نمونه ديگر از فايلهاي باينري مي باشند S عموماً در فومتهاي TIF, PCX, PEG, GIF  ذخيره مي گردند . دو نوع فرمت JPEG. GIF بيشتر مواقع در اينترنت استفاده مي گردند . اين فايلها حجم كمتري نسبت به فايلهاي ديگر اشغال مي كنند و براي كامپيوترهاي مختلف سريعتر پياده سازي مي شوند كه توسط مرورگر اينترنت شما نيز قابل خواندن مي باشند . فايلهاي صوتي كه با پسوند Wav ذخيره گرديده اند براي سيستم عامل Win 98 توسط برنامه Sound Player قابل باز شدن مي باشند ولي بيشتر فايلهاي صوتي اينترنت توسط نرم افزار Read Audio ايجاد شده و توسط نرم افزارRead Audio Player قابل باز شدن مي باشند . 

همچنانكه گفتيم امكان Down Load ( پياده سازي ) اين برنامه از روي اينترنت براي شما فراهم گرديده است . فقط ممكن است هنگامي كه اين برنامه را براي كامپيوتر خود Down Load نموديد ، اين فايلها را فشرده شده ببينيد كه در اين حالت كه در اين حالت مي توانيد به كمك نرم افزارهاي مربوط آن را به حالت اوليه برگردانيد . با توجه به گسترش سرويس www ( وب ) ، شركتهاي ارائه دهنده نرم افزارهاي مرورگر وب نظير ميكروسافت يا نرم افزار Internet Explorer سعي نموده اند كه بيشتر نياز استفاده كنندگان را مرتفع سازند و همچنين سرويسهاي اينترنت را نير در خود جاي دهند ، بطور مثال ممكن است هنگام استفاده از مرورگر بدون اين كه خود متوجه باشيد از سرويس FTP اينترنت استفاده نمائيد . 
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« اينترنت »

« به زبان ساده »

تهيه كننده : نگين رضائيان
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