مقدمه 

پيشرفت محاسبات در كامپيوتر بستگي به شبكه دارد اين وضعيت قطعا ادامه پيدا ميكند. امروزه ، خدمات شركت نرم افزارهاي Windows 2000 رو به پيشرفت است و اغلب آنها جايگزين شبكه سخت افزارهاي مشخص ، كليدهاي تلفن ، تجهيزات كنفرانس هاي ويدئويي و حتي خود تلفن شده است .

مسيريابي و دستيابي از راه دور به مشتركين اجازه مي دهد تا از طريق خط هاي تلفن هاي معمولي با اين شبكه ارتباط برقرار كنند. و همچنين به خدمات دهندگان اينترنت اين اجازه را ميدهد كه مشتريان آنها با اينترنت ارتباط برقرار كنند و مهمتر از همه اينكه تمام اين خدمات در كمال صحت ، قابل مقياس ، دقيق و انعطاف پذير تامين مي شود.

The Telephony API به توسعه دهندگان كمك مي كند تا خدمات دهندگان Windows 2000 را به شبكه هاي صدا وصل كند. از آنجاييكه تكنولوژي هنوز هم در حال پيشرفت است ، مديراني كه Windows  شبكه ها را نصب مي كنند خود را با استفاده از مزاياي Thelephony API تنها بوسيله اضافه كردن يك نرم افزار آماده مي كنند.

كنفرانسهاي ويدئويي و شنيداري در آينده ساختاري از خدمات دهندگان Windows 2000 هستند و خدمات رسانه هاي ويندوزها با يك سيستم عمل كننده مشكل ميگيرد و به همه كساني كه نرم افزار را خريداري مي كنند اجازه ميدهد كه از مزاياي تكنولوژي هاي رسانه هاي پيشرفته رايج بهره ببرند. اين بخش تكنولوژي ها را معرفي مي كند و پس از خواندن اين بخش شما درك خوبي از اينكه چه تكنولوژي موجبات سوددهي سازمان شما را فراهم مي كند خواهيد داشت .

مسيريابي و دستيابي از راه دور

خصوصيت مسيريابي و دستيابي از راه دور Windows 2000 به سيستم ها اين اجازه راميدهد تا از طريق خطهاي تلفن معمولي ارتباط برقرار كنند و همچنين به نام خدمات دستيابي از راه دور و يا ارتباط شبكه اي ايستگاه به ايستگاه نيز ناميده مي شود و به يك شكل و يا به صورتهاي مختلفي در انواع متفاوت ويندوزهاي NT وجود دارد. به عنوان نمونه ويندوز 95 و ويندوز 98 و سيستمهاي كاري ويندوز NT به عنوان مشتريان دستيابي از راه دور عمل مي كند و خدمات دهندگان ويندوزهاي NT به عنوان سرويس دهندگان دستيابي از راه دور عمل مي كنند.

ويندوز 2000 حرفه اي به حمايت خود از مشتريان و خدمات دهندگان ارتباطات دستيابي از راه دور ادامه ميدهند.

گونه هايي از اين ارتباطات كه حمايت مي شوند

ـ مقايسه خطهاي تلفن با تفكيك كننده ها 

ـ خطهاي ISPN 

ـ خطهاي x.25

ـ كابلهاي تفكيك كننده تهي 

مشتريان و خدمات دهنگان با استفاده از اين گونه هاي ارتباطي با امنيت كامل مي توانند با هم ارتباط برقرار كنند و موارد شبكه را Transpasiathy اجرا مي كنند. امروزه بهترين استفاده از دستيابي از راه دور ارتباط برقرار كردن با يك شماره گير براي ايجاد مكالمه تلفني ايستگاه به ايستگاه و استفاده از خطهاي تلفن قياسي و تفكيك كننده 56K است .

خدمات دهنده ويندوزهاي 2000 تواناييهايي مرسوم دستيابي از راه دور را با اجازه دادن به مشتريان كه ارتباط شبكه داخلي خود را با اينترنت برقرار كنند گسترش مي دهند. همچنين ميتوانند ارتباط ايستگاه به ايستگاه را براي بوجود آوردن يك شبكه خصوصي مجازي در.vpn        تقويت كنند .     

بنابراين تمام ارتباطات شبكه اي خصوصي و ايمن هستند. چنين خصوصتهايي به اين معناست كه خدمات دهندگان ويندوزهاي 2000 بيشتر به عنوان مشتريان دستيابي از راه دور استفاده مي شوند زيرا آنها ارتباط ايستگاه به ايستگاه را با بقيه شبكه تقسيم مي كنند.

خصوصت مسيريابي و دستيابي از راه دور كه خدمات دهندگان ويندوزهاي 2000 را شامل مي شود . به جز اينكه به مشتريان اجازه مي دهد كه تماس بگيرند و به شبكه داخلي راه پيدا كنند ، خصوصيتهاي بيشمار ديگري هم دارد . اين خصوصيت جديد به صورت يك فهرست راهنماي فعال در ‌آمده است . بنابراين شما مي توانيد كنترل كنيد كه چه وقت يك مصرف كننده اجازه دارد كه شماره بگيرد و مواردي را كه مي خواهد تايپ كند. اين مزيت اين ويندوز نسبت به گونه هاي قبلي  ويندوز است كه نيازمند مديراني كه از وسايل مجزا استفاده كنند.

اكنون مديران كنترل بيشتري بر روي قرار داد نقطه به نقطه چند پيوندي MPPP دارند . پهناي باند تخصصي قرارداد BAP مديران را قادر مي سازد تا شرايطي را مهيا مي كنند كه بطور همزمان چند خط ارتباطي قابل استفاده باشند . با گذشتن شرايط ويژه براي اضافه و كم كردن خطهاي اضافي هزينه شركت مخابرات كاهش پيدا مي كند . هنوز راههايي ديگري هم وجود دارد كه به خدمات دهندگان ويندزوهاي 2000 كمك مي كند تا هزينه هاي كلي يك سازمان را كم كنند.

اكنون مشتريان شبكه هاي تلفني مكينتاش Macintash براي استفاده از قرارداد دستيابي از راه دور ريز كامپيوتر حمايت مي شوند. اين خصوصيت جديدي براي گروه ويندوزها در سيستم عامل شده است . البته مشتريان مكينتاش مي توانند به استفاده خود از قرارداد نقطه به نقطه براي ايجاد ارتباط ، ادامه دهند. دستيابي از راه دور از طريق مسيريابي و دستيابي از راه دور MMC وابسته به ابزاري كه در برنامه ابزارهاي اداري موجود در فهرست اوليه دارد ، اداره مي شود.

قرارداد اعتباري توسعه پذير

قرارداد اعتباري توسعه پذير ، راههاي تازه اي را براي استفاده كنندگان از دستيابي از راه دور داراي اعتبار مي كند. مشخص ترين مزيت اين ويندوز نسبت به گونه هاي قبلي آن به گسترش دهندگان نرم افزارها اجازه مي دهد تا وسايل ديگر اعتبار را علاوه بر وسايلي كه سيستم عامل آنها را داراست تامين كنند. با اين حال ، شركت نرم افزاري چنين شيوه اعتبار دادن به قراردادهاي توسعه پذير را تامين كرده تا از آن بدون نياز داشتن به هيچ گسترش استفاده شود . علاوه بر اينها ويندوزهاي 2000 از قرارداد اعتباري EAP – MD 5 CHAP نقل و انتقال ايمن EAP – TLS و معتبر ساختن از راه دور خط تلفن مصرف كننده EAP – RAPIU را حمايت مي كند.

كارتهاي هوشمند كه در يك لحظه ، حكم رمز را معتبر مي سازند در شبكه هاي تركيبي رايج شده اندكه نياز به درجات بالايي از امنيت دارند. قرارداد اعتباري توسعه پذير به ويندوزهاي 2000 اجازه ميدهد تا از تكنولوژي جديد بهره مند شوند. قرارداد اعتباري توسعه پذير ـ نقل و انتقال ايمن قويترين شيوه معتبر ساختن متفاوت است و همچنين گونه اي صحيح براي استفاده از كارتهاي هوشمند است .

بسياري از سازمانها به خدمات دهندگان معتبر ساختن از راه دور خط تلفن مصرف كننده گوناگون اعتماد مي كنند تا براي خدمات دهندگان بر روي شبكه اعتبار كسب كنند . اين روش مخصوص در شبكه هايي با دسترسي چندگانه رايج است . زيرا معتبر ساختن خط تلفن از راه دور مي تواند مورد استفاده Netware سيستم عامل  Unix و خدمات دهندگان ويندزوها قرار گيرد. اجزاء تشكيل دهنده قرارداد توسعه پذير ، معتبر ساختن خط تلفن از راه دور مصرف كننده ، درخواستهاي دستيابي از راه دور را به يك مصرف كننده اعتباري را به خط تلفن از راه دور مشخص بر روي شبكه انتقال داد ، و به مشتريان دستيابي از راه دور اجازه مي دهد كه اعتبار پيدا كنند. تا همان روشي كه در شبكه داخلي آنها استفاده مي شود ، قرارداد معتبر ساختن توسعه پذير ، استفاده از مسيريابي و دستيابي از راه دور را به طور يك جا ممكن مي سازد. با نگاهي به امكانات خدمات دهنده ، برگ امنيت را انتخاب كرده و ديسك چك شده قرارداد توسعه پذير معتبر ساختن انتخاب كنيد. 

سياستهاي دستيابي از راه دور:

سياستهايدستيابي از راه دور اجازه ميدهد تا كنترل زيادي بر اينكه چه كسي مي تواند ارتباط دستيابي از راه دور داشته باشد ، و چگونه شخص مي تواند معتبر شود  و اينكه چه موقع مي تواند ارتباطبرقرار كند. همچنين سياستهاي دستيابي از راه دور ، فهرست راهنماي فعال را تقويت مي كند. و همچنين آنها ميتوانند به راحتي در درون يك سازمان از تمام خدمات دهندگان دستيابي از راه دور درخواست كنند . مديران شبكه هاي كوچك ممكن است ، احتياج به تشكيل چنين سياستهايي نداشته باشند، اما در شبكه هاي بزرگتر استفاده از چنين سياستهايي ، براي عملكرد كامل دستيابي از راه دور لازم و قطعي    است .

حمايت جديد از سياستهاي دستيباي از راه دور امنيت شبكه را افزايش مي دهد و همچنين براي مديران ، شانس بيگانگان براي دستيابي به شبكه را ازطريق دستيابي از راه دور محدود مي سازد. زماني است كه استفاده كنندگان از ويندوز ارتباط برقرار مي كنند. براي مثال اگر يك استفاده كننده فقط بين ساعت 8 صبح تا 5 بعد از ظهر در روزهاي تعطيل ارتباط برقار كنند ، يك سياست اينگونه اعمال مي شود كه استفاده كننده در روزهاي ديگر از ايجاد ارتباط منع شود . اين سياستها همچنين براي پايين آوردن هزينه ها هم استفاده مي شود . مديران مي توانند تعداد پيوندهاي فعال ، اما بيكار دستيابي از راه دور را با اجرا كردن اين سياست كه تعداد جلسات را براي گروهها و مصرف كننده هاي مشخص كم كنند. همچنين مديران ميتوانند تعداد خطهايي كه شامل ارتباطات قرار داد چند پيوندي نقطه به نقطه مي شود را با اجرا كردن سياست قرارداد تخصيصي پهناي باند BAP را محدود كنند. علاوه بر اينها ، يازده داده متفاوت ديگر نيز مي توان براي بوجود آوردن يك سياست بكار برد كه شامل :

ـ مشتريان دستيابي از راه دور و آدرسهاي IP خدمات دهندگان 

ـ مشتريان دستيابي از راه دور و شماره تلفنهاي خدمات دهندگان

ـ گونه ارتباطي 

ـ زمان روز 

ـ گروههاي استفاده كننده 

ـ نام كامپيوتر مشتريان دستيابي از راه دور 

براي بوجود آوردن سياستهاي دستيابي از راه دور ، بايد با تغذيه مسيريابي و دستيابي از راه دور MMC – Snapin شروع كرد. دكمه مشخصي كه مي خواهيد سياستهاي مورد نياز را بوجود آوريد فشار داده و سپس سياستهاي دستيابي از راه دور را انتخاب كنيد.

درخواست تلفني برنامه ارتباطي TAPI

 برنامه ارتباطي تلفني تكنولوژي است كه داده و شبكه هاي صدا را با هم تركيب مي كند . در بسياري از سازمانهاي مدرن دوشبكه مجزا مشخص شده اند . 

ـ يك شبكه صدا كه از يك شاخه تغيير يافتشخيته خصوصي استفاده مي كنند PBX و تلفنهاي بعدي ، پست صوتي ، تلفنهاي چند نفره و ديگر اعمال تلفن تجاري مرسوم را آسان مي سازد.

ـ يك داده شبكه اي است كه به كامپيوترها اجازه مي دهد تا با يك داده مشترك ارتباط برقرار كنند. پستهاي صوتي را تغيير دهند و كنفرانسهاي تصويري را اجرا كنند.

تركيب اين دو شبكه باعث مي شود كه يك سازمان از چند طريق بسيار موثر تر عمل كند.اول ، بيشتر سازمانهاي بزرگ ابزارهاي مجزايي براي مشخص كردن هر كدام از اين شبكه ها دارند. اگر اين دو شبكه بتوانند تركيب شوند ، به مديران كمتر نيازمند هستيم . دوم سيم پيچي و لوازم مجزايي براي هر كدام از اين شبكه ها وجود دارد. تركيب اين دو باعث كاهش هزينه شروع يك تجارت و همچنين كاهش هزينه هايي كه مربوط به استفاده از سخت افزار مي باشد . در آخر ، كامپيوترها و خيلي از تلفنها وسايل انعطاف پذير و قدرتمندي مي باشند.

وقتي شما اجازه مي دهيدكه يك كامپيوتر، يك داده صدا را منتقل كند ، خيلي از ويژگيهاي پيشرفته ممكن مي شود . 

خدمات دهنده ويندوزهاي 2000اولين شركت نرم افزاري سيستم عمل كننده استكه از درخواست تلفني برنامه ارتباطي حمايت مي كند. برنامه ارتباطي درخواست تلفني راهي را براي درخواستهاي استفاده از اعمال تلفني براي سيستم عامل مهيا مي كند. شركت نرم افزاري تنها  اسكلت نرم افزار را براي توسعه دهندگان آماده مي كند. نرم افزار نميتواند با سيستمهاي عامل طوري تركيب شود تابه خدمات دهنده ويندوز 2000 اجازه دهد كه برنامه ارتباط تلفني را اجرا كند. با وجود اين ، آماده كردن يك شكل نامنسجم از رابط ها براي توسعه دهندگان ، شركت نرم افزاري را مطمئن مي سازد تا هنگاميكه تكنولوژي پيشرفت كند، ويندوز براي شركت در برنامه ارتباطي تلفني آماده شود.

برنامه ارتباطي درخواست تلفني (3) از تكنولوژي هاي پيشرفته زيادي بهره مند مي شود .زيرا استفاده از اجزاي الگوي مورد نظر اعلام شد ه است . توسعه دهندگان مي توانند از محيط توسعه انتخاب خود استفاده كنند. جمع كردن برنامه هاي ارتباطي درخواست تلفني در يك فهرست فعال به مديران اين اجازه را ميدهد كه به راحتي خدمات برنامه هاي ارتباطي درخواست تلفني را در سازمانهايي كه جهاني مي باشد اداره كند. در آخر ، برنامه ارتباطي درخواست تلفني از تعداد زيادي از تواناييهاي خدماتي كه در بخش 6 در شبكه Infrastructwer استفاده مي كند.

خدمات ويندوزهاي رسانه 

خدمات ويندوزهاي رسانه شركت نرم افزاري كه اصطلاحا Net show ناميده مي شود شامل خدمات دهندگان ويندوزهاي 2000 مي شود . در گذشته خدمات ويندوزهاي رسانه به عنوان درخواستهاي كاملا مجزا در دسترس بود. شركت نرم افزاري آن را به عنوان بخشي از سيستم عمل كننده براي تامين مديران ويندوزها با تواناييهاي رايج خدمات دهندگان رسانه انتخاب كرده ، اين قسمت ويژگيهاي خدمات ويندوزهاي رسانه را توصيف مي كند ولي پرداختن به شرح اجزاء از عهده اين كتاب خارج است .

خدمات Windows رسانه اي چه چيزي را تامين مي كند.

خدمات Windows رسانه اي خدمات رسانه هاي رايج در شبكه هاي داخلي و اينترنت را تامين مي كند . رسانه رايج يك واژه پيشرفته براي راديوي به موقع Real _ time audio و رسانه هاي تصويري و كنفرانسي است .

استفاده كنندگان يك شبكه مشترك مي تواند از خدمات Windows رسانه اي براي كنفرانسهاي تصويري با ديگر كارمندان ، بدون اعتماد به سخت افزار غير وابسته استفاده كنند . آنها همچنين مي توانند رسانه هاي تصويري و صوتي را براي استفاده هاي بعدي ضبط كنند هنگام استفاده از اين روش خدمات Windows رسانه اي براي آموزش كارمندان يك ابزار عالي به شمار مي رود.

سازمانهايي كه ميزبان شبكه هاي جهاني هستند ، مي توانند استفاده هاي بيشتري براي خدمات Windows رسانه اي پيدا كنند. استفاده از ابزار در اينترنت از شبكه هاي داخلي متفاوت است زيرا پهناي باندي كه از اينترنت در اختيار داريم كمتر و همچنين تاخير آن نيز بيشتر است . كنفرانسهاي تصويري و سمعي هنوز هم امكان پذير هستند ولي در شبكه هاي داخلي از كيفيت كمتري برخوردار هستند. يكي از استفاده هاي خدمات Windows رسانه اي در اينترنت اين است كه باعث حضور و كم شدن فشار موجود براي مشتراين مي شود البته بعد از اينكه اين اتفاقها مي افتد.

همزمان با خدمات Windows رسانه اي ، خدمات دهندگان Windows 2000 ابزاري را مهيا كرده اند تا به نويسنده كمك مي كند تا شكل فايلهاي رايج را پيشرفته تر كند. شكل فايلهاي رايج ، شامل داده اي است كه خدمات دهندگان Windows رسانه اي استفاده مي كند تا يك رسانه رايج را بوجود آورند. براي اطلاع يافتن از ابزار موجود ، به خدمات Windows 2000 كه بر روي خط Windows 2000 است مراجعه كنيد.

ـ اما مشتريان چه ؟

مشتريان بايد نرم افزارهاي مخصوص داشته باشند تا از خدمات رايج ويندوزهاي رسانه استفاده كنند خوشبختانه ، نرم افزار ويندوز هاي رسانه را شركت جهاني نرم افزار به راحتي در اختيار همه قرار ميدهد.

چگونه خدمات Windows رسانه را نصب و اداره كنيم .

هنگاميكه شما ويندوزهاي 2000 را نصب مي كنيد ، به طور اتوماتيك براي شما ( در فهرست برنامه هاي خدمات ويندوز هاي رسانه شما ) يك فايل باز مي كند تا خدمات ويندوزهاي رسانه شما مراحل خو درا بگذراند. اين فايل راهنماي شما را آماده ميكند تا شما را راهنمايي كند كه چگونه خدمات دهندگان ، خدمات ويندوزهاي رسانه را نصب كنيد . بعد از اينكه نصب شد ، خدمات ويندوزهاي رسانه براي استفاده از رابط HTML اداره مي شود. رابط HTML به خدمات ويندوزهاي رسانه اجازه مي دهد تا از هر سيستمي كه نرم افزار استفاده از اينترنت DCOM را براي آنها مهيا مي كند حمايت شوند.

چگونه خدمات ويندوز هاي رسانه كار مي كنند.

خدمات دهندگان ويندوز هاي رسانه چندين روش را براي فرستادن داده به مشتريان فراهم مي كنند. مهيا كردن انواع تكنولوژي ها به مشتريان پيشرفته تر اجازه مي دهد تا از قراردادهاي جديد طراحي گسترش يافته سود ببرند. و اين در حالي است كه به نرم افزار ها و سخت افزارهاي قديمي اجازه مي دهد تا در اين امر شركت داده باشند.

به علاوه ، استفاده كنندگان را يك Fire wall حمايت ميكند تا از چندين قرارداد موجود يكي را كه با امنيت شبكه آنها سازگار است انتخاب كند. براي اطلاعات دقيقتر درمورد قراردادهاي موجود ، به خدمات ويندوزهاي رسانه كه بر روي جعبه اسناد  ويندوزهاي 2000 است مراجعه كنيد.

خلاصه :

مسيريابي و دستيابي  از راه دور ، درخواست برنامه هاي ارتباط تلفني و همچنين خدمات ويندوز هاي رسانه ، قابليتهاي پيشرفته ارتباطي را براي ويندوز هايي كه بر روي شبكه هستند ايجاد مي كند. جديدترين گونه از هر كدام از اين اجزاء در خدمات ويندوز 2000 موجود است و خصوصيتهاي زيادي كه در اين گونه هاي قبلي نرم افزارها وجود نداشته را اضافه مي كند.

مديران ميتوانند با استفاده از اجراي سياستهاي دستيابي از راه دور با كنترل بيشتر بر روي استفاده از ارتباط شبكه اي بهره هايي زيادي ببرند. قرارداد اعتباري توسعه پذير امنيت ارتباط شبكه اي را بيشتر مي كند و بهتر از اينها اين است كه به روشهاي گوناگون اجازه مي دهد تا در مورد هويت مصرف كننده تحقيق كنند . شبكه هاي Windows آماده هستند تا در برنامه ارتباط تلفني شركت كنند و از گنجايش TAPI . 3 . 0 متشكريم . در آخر ، خدمات Windows رسانه اي قابليتهاي عمومي صوتي و تصويري رايج را براي خدمات دهندگان Windows هاي 2000 به ارمغان آوردند.

شبكه در  

 windows 2000
استاد محترم :

 جناب آقاي مهندس شاكري

تهيه كننده :  

ساناز جلالي مهماندوست

آموزش عالي سجاد
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