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	چهارشنبه، ۱۴ بهمن ماه ۱۳۸۳
ايتنا - در حال حاضر ما شاهد صرف بودجه‌ها و منابعي از سوي برخي از نهادها هستيم كه در راستاي اولويت‌ها و نيازهاي فعلي اين صنعت نيست. حال اين كه چه كسي بايد به مسائلي از اين دست رسيدگي كرده و مانع اقدامات موازي و كم فايده شود موضوعي است كه بايد مورد بررسي قرار گيرد.





صنعت نرم‌افزار در كشور ما از جنبه‌هاي مختلفي دچار ضعف و مشكل است. اين مشكلات نيز به حدي است كه صنعت نرم‌افزار ايران را با بحران‌هاي جدي مواجه كرده و اين در حالي است كه مشكلات مذكور به ناگاه و يك شبه به وجود نيامده‌اند، بلكه اين مواردي است كه به علت بي‌مهري و كم توجهي به اين صنعت پرسود از گذشته تا كنون وجود داشته و شايد به همين علت است كه كارشناسان به اشكال مختلف از «فنا يا بقا»ي اين صنعت سخن مي‌گويند تا شايد به اين ترتيب توجهات بيشتري از سوي مسئولان امر به صنعت نرم‌افزار و توليد كنندگان داخلي شود.

تمام اصرار و فشار كارشناسان و فعالان اين عرصه نيز به علت آن است كه آنها پتانسيل‌ها و توانايي‌هايي را در كشور و در صنعت نرم‌افزار مي‌بينند كه ذره ذره در حال از دست رفتن است. اما درعين حال برخي از نهاد هاي خصوصي و دولتي نيز ظاهراً يا عملاً در تلاش براي حفظ و رونق بخشيدن به صنعت نرم‌افزار كشور هستند.
بديهي است كه هر بخشي به فراخور توان، امكانات و اختيارات خود بايد به شكلي به شكوفايي بخشي از اين صنعت كمك كند تا به اين ترتيب و با اصلاح اجزاء به اصلاح كل برسيم.

ولي در اينجا پرسش بسيار مهمي مطرح مي شود. پرسشي كه پاسخ به آن از اتلاف انرژي ، نيروي انساني، منابع ملي، موازي كاري، شكست و تشديد ابهامات در سودمند بودن صنعت نرم‌افزار جلوگيري خواهد كرد.

اولويت هاي صنعت نرم افزار چيست؟
اين پرسشي است كه پيش از هر حركتي ابتدا بايد به آن پاسخ داد. چرا كه در غير اين صورت نه تنها مشكلي حل نمي‌شود بلكه شاهد اتلاف منابع ملي و ساير مسائلي كه در پاراگراف قبل به آنها اشاره شد نيز خواهيم بود.
كما اين كه در حال حاضر اين اتفاق به نوعي افتاده و ما شاهد صرف بودجه‌ها ومنابعي از سوي برخي از نهادها هستيم كه در راستاي اولويت‌ها و نيازهاي فعلي اين صنعت نيست. حال اينكه چه كسي بايد به مسائلي از اين دست رسيدگي كرده و مانع اقدامات موازي و كم فايده شود موضوعي است كه بايد به شكل جداگانه و در مبحث بعدي مورد بررسي قرار گيرد.

اما در خصوص اولويت‌هاي صنعت نرم‌افزار و اين كه ما به ترتيب بايد دست به چه اقداماتي بزنيم تا به اهداف مورد نظر برسيم، ميرابراهيمي( دبير جشنواره نرم‌افزارهاي چندرسانه‌اي) خوانساري (رييس كميته نرم‌افزار انجمن شركت‌هاي انفورماتيك) و طلايي( رييس اتحاديه صادركنندگان نرم‌افزار ايران) نظراتي ارائه كرده‌اند كه در پي مي‌آيد. جا دارد مسئولان امر و به ويژه مديران دستگاه‌هاي دولتي كه از بودجه عمومي كشور(بيت‌المال براي صنعت نرم‌افزارهزينه مي‌كنند، به اين موارد توجهي ويژه داشته باشند تا زمينه رشد و توسعه واقعي صنعت نرم‌افزار را فراهم كرده وبه بيراهه نروند.

مهندس محسن ميرابراهيمي( دبير جشنواره نرم‌افزارهاي چندرسانه‌اي) در خصوص اولويت‌هاي صنعت نرم‌افزار چنين مي گويد: «ابتدا و قبل از توليد، بايد استراتژي و برنامه‌هاي استراتژيك دولت در صنعت نرم‌افزار را مشخص كنيم و ببينيم جايگاه كشور كجاست. سپس به قوانين و چارچوب‌ها مي‌رسيم. ما بايد قوانين شفاف و كاملي تدوين كنيم. موضوع بعدي تقويت زبان انگليسي است. موضوع ديگر به افزايش سطح همكاري‌هاي ما با دنيا و كشورهاي پيشگام در اين عرصه باز مي‌گردد. براي مثال سفارتخانه‌هاي ما در خارج از كشور بايد برنامه و روش‌هاي گسترده‌اي را در ايجاد ارتباطات بر عهده بگيرند. اما در خصوص حضور در بازارهاي جهاني نيز بايد گفت اين پروسه و اين مرحله خود به خود شكل مي‌گيرد و محصولات و شركت‌هاي ما وارد عرصه‌هاي بين‌المللي مي‌شوند كما اين كه معدود شركت‌هاي موفق ايراني خودشان به اين توان رسيده‌اند كه به بازار جهاني وارد شوند.»

اما مهندس خوانساري (رييس كميته نرم‌افزار انجمن شركت‌هاي انفورماتيك) در مورد اولويت‌ها و ترتيب حل مسائل و مشكلات صنعت نرم‌افزار به اين موارد اشاره مي كند:
1- تقويت و شناسايي نيروي انساني(شامل نيروهاي مديريتي فعال و نيروهاي كارشناسي ماهر)
2- مسائل پايه‌اي شامل قوانين و مقررات مانند كپي‌رايت و بحث‌هاي مالياتي، امكانات سرمايه‌گذاري، زيرساخت‌هاي مخابراتي، قوانين صادرات و اعمال سياست‌هاي تشويقي
3- مسائل مربوط به فرايند توليد نرم‌افزار(ما به متدولوژي كلان در سطح كشور نياز داريم، ما به روش‌هاي تضمي كيفيت و كنترل پروژه نياز داريم و موضوع تقويت زبان انگليسي نيز از جمله مسائل مطرح است.)
4- نوآوري. بايد نوآوري در دانشگاه‌ها و مراكز علمي و پژوهشي شكل بگيرد و قوانين اختراع نرم‌افزارها به بلوغ برسد. در نهايت نيز بايد از يك سو اقدام به تنش‌زدايي با كشورهاي ديگر و ارتقاي سطح همكاري‌هاي فني كرده و از سوي ديگر به شناسايي قابليت‌ها پرداخت. حضور در نمايشگاه‌هاي خارجي و بهبود چهره عمومي كشور نيز از جمله مواردي است كه بايد مد نظر قرار گيرد.

مهندس طلايي( رييس اتحاديه صادركنندگان نرم‌افزار ايران) نيز رسيدگي به مسائل مديريت پروژه‌ها، نيروي ماهر، قوانين(كپي‌رايت)، جذب سرمايه‌گذاري‌هاي خارجي، انجام كارهاي تحقيقاتي و حضور در بازارهاي خارجي را از اولويت‌هاي صنعت نرم‌افزار مي‌داند.
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  سبيت ۲۰۰۵: صنعت نرم افزار ايران به کانالهای توزيع و نيروی انسانی متخصص نيازمند است
21 اسفند 1383 - آی تی ایران - يک شرکت کننده ايرانى در نمايشگاه سبيت معتقد است شرکت هاى نرم افزارى ايران بايد روى نرم افزارهاى خاص که مشتريان خاص دارند بيشتر سرمايه گذارى کنند چون در شرايط فعلى رقابت در عرصه نرم افزارهاى عام که رقباى زيادى دارد بسيار سخت است.

عليرضا عابدى نژاد عضو سابق هيات مديره انجمن صنفى آى اس پى ها و مدير عامل شرکت داده پردازان دوران مى گويد: با توجه به دشوراى هاى موجود بر سرراه شرکت هاى ايرانى در آوردگاه هاى بين المللى لزوما کيفيت محصولات ايرانى بايد نسبت به رقبا بيشتر باشد چون مشتريان ترجيح مى دهند از رقباى شناخته شده تر که کانال هاى توزيع مناسبى هم دارند استفاده کنند.

به گفته عابدى نژاد محصولات معتبر جهانى توسط کانال هاى توزيع خوبى تغذيه مى شوند و ايجاد اين کانال ها نياز به سرمايه گذارى دارد که فعلا در کشورها چنين کارى انجام نشده است . 

وى با اشاره به اين که برخلاف شرکت هاى ايرانى خارجى ها روى يک رشته تخصصى و عميق کار مى کنند افزود: به عنوان مثال در همين نمايشگاه شرکتى هست که فقط روى امنيت ايميل کار مى کند و محصولش در تمام جهان نيز خريدار دارد اما شرکت هاى ايرانى حتى اگر بخواهند تخصصى هم کا رکنند نمى توانند چون کفاف هزينه هاى آن ها را نمى دهد .

عابدى نژاد با اشاره به اين که عموما نرم افزارها در داخل کشور الگو بردارى شده از کارهاى داخلى ديگر يا بهترين حالت کارهاى خارجى قديمى هستند گفت: هنوز شرکت هاى ايرانى به حدى از بلوغ نرسيده اند که بتوانند خودشان ايده اى را ابداع کنند مثلا شرکت ما در زمينه کنترل دسترسى اينترنت روى شبکه لن نرم افزارى را تحت عنوان لن اکانتيگ به بازار ارايه کرد که ايده جديدى هم در داخل و هم در خارج از کشور بود اما به محض مطرح شدن اين موضوع شرکت هاى ايرانى ديگرى روى اين موضوع کار کردند.

به گفته عابدى نژاد دنبال کردن موضوعاتى که سهم بازارپيشتر در اختيار ديگران قرار داده چندان به صرفه نيست ضمن اين که از خلاقيت شرکت ها نيز مى کاهد.

وى افزود: اين که يک شرکتى در فروش نرم افزار موفق بوده لزوما به معناى موفقيت شرکت هاى ديگر نيست چون اندازه بازار محدود است زمانى صادرات نرم افزار در ايران شکل واقعى خود را مى گيرد که بتواند سوار بر موج شود و افراد خلاق با نگاه به پيشرفت تکنولوژى در دنيا بتوانند در زمينه نرم افزار ابداع گر باشند نه الگوبردارى صرف. 

عابدى نژاد با اشاره به تنگناهاى صادارت نرم افزارهاى ايرانى گفت : رقباى ما سرمايه ،اعتبار کافى و شبکه توزيع مناسب دارند طيبيعى است در صورت وجود چنين رقيبى فروش محصول کار بسيار پيچيده اى است و از همه مهمتر فروش محصول تازه آغاز راه است . در واقع بايد از محصول توليد شده آنقدراطمينان وجود داشته باشد که بعد از فروش محصول نگرانى در خصوص پرداخت خسارت هاى احتمالى نداشته باشيد چون در آن سوى مرزها به سادگى و در صورت وجود کوچکترين اشکالى در نرم افزار که منجر به خسارتى بشود تاوان هاى سنگينى را براى توليد کننده ايجاد مى کنند در نتيجه مسئله کنترل کيفيت در توليد نرم افزار اهميت فوق العاده اى دارد 

به گفته عابدى نژاد مهمترين رمز موفقيت نرم افزارهاى ايرانى نوآورى است و در اين زمينه فقط رقابت با استفاده از اهرم قيمت کافى نيست.
وى وجود نيروهاى کافى آموزش ديده را در موفقيت و رشد اين صنعت بسيار مهم خواند و گفت: نيروهاى متخصص موجود در بازار نرم افزار داخلى پاسخ گوى نيازهاى بازار داخل نيز نيستند بديهى است در اين حالت نمى توانيم به فکر تصاحب بازارهاى بين المللى باشيم اين کمبود نيرو آنقدر اين روزها به چشم مى خورد که شنيده مى شود برخى شرکت هاى داخلى به فکر ورود برنامه نويسان هندى افتاده اند و به تبع آن قيمت نيروى متخصص روز به روز در حال افزايش است به گونه اى که فاصله اين قيمت با قيمت نيروهاى خارجى هر روز در حال کم شدن است 

وى افزود: در چنين شرايطى نمى توان توقع داشت که شرکت هاى خارجى توليد نرم افزار خود را به شرکت هاى ايرانى برون سپارى کنند.

عابدى نژاد اضافه کرد: حجم ريالى بازار نرم افزار اعم از داخلى و خارجى تابعى است از تعداد نيروى انسانى متخصص هر چه اين نيروى انسانى بيشتر شود نيروها خود مى توانند ايجاد اشتغال کرده ايده بپردازى کنند و در نتيجه به توليد نرم افزارهاى جديد بپردازند در کشور هند که جزو بزرگترين صادرکنندگان نرم افزار در دنياست هميشه نيروهاى برنامه نويسى وجود دارند که در عين متخصص بودن جوياى کار هستند وليکن در بازار داخلى هميشه کارفرمايان هستند که به دنبال نيروهاى برنامه نويس هستند . اگر مى خواهيم از کشورى مثل هند الگو بگيريم بايد به بحث آموزش نيروهاى نرم افزار خيلى جدى تر بيندشيم 

قوانین ناکارآمد برای صنعت نرم افزار
نویسنده: علیرضا شیرازی 
صنعت نرم افزار در ایران همچون گوهری است که بر هیچ حلقه ای جای نمی گیرد.همگان در وصف آن مقاله ها می نویسند و میلیونها تومان برای گسترش و پیشرفت آن صرف میشود.اما دریغ از آنکه نه پیشرفتی چشمگیر در این زمینه حاصل شده است و نه حتی آینده روشنی برای آن قابل تصور است.
قطعا در جستجوی مشکل بخشی از آنرا در قوانین و سیاستهای متولیان این صنعت خواهیم یافت . این مقاله در تلاش است تا بخشی از مشکلاتی که توسط برخی قوانین برای بخش نرم افزار ایجاد شده است را بیان کند.

صنعت نرم افزار بر خلاف بسیاری از صنایع نیازی به سرمایه سنگین برای شروع اولیه ندارد حتی میتوان گفت در بسیاری مواقع نیاز به نیروی انسانی بی شمار نیز ندارد.برخی از محبوبترین و پولساز ترین نرم افزارهای دنیا تنها با ایده یک یا چند نفر طراح نرم افزار و برنامه نویس ایجاد شده است بسیاری از شرکتهای مطرح در زمینه نرم افزار نیز تعداد اندکی از برنامه نویسان را به خدمت گرفته اند و حتی در مورد شرکتهای بزرگ نرم افزاری مانند مایکروسافت نیز برنامه نویسان و تحلیلگران نرم افزار درصد محدودی از تعداد کل کارمندان را تشکیل میدهند و اکثر کارمندان این شرکتها در جهت پشتیبانی ، آموزش مشتریان و یا در بخش فروش به خدمت گرفته شده اند.البته شرایط بالا به هیچ عنوان ناقص عدم نیاز به برنامه نویسان متعدد برای ایجاد یک پروژه بزرگ نرم افزاری نیست و اصولا پیاده سازی پروژه های بزرگ نرم افزاری بودن کار تیمی ، استفاده از نیروهای متعدد و همچنین اصول و قواعد مهندسی نرم افزار کمی از دور از ذهن به نظر میرسد.
با اینحال شرکتها بزرگ و سازمانها برای انتخاب رفع نیازهای نرم افزاری و پیاده سازی پروژهای نرم افزاری خود علاقمند به انتخاب شرکتهای مطمئن و با سابقه در این زمینه هستند و طبیعی است که نمیتوانند فرد و یا تیم کم سابقه ، کوچک و بدون مسئولیت قانونی مشخص را به عنوان مجری درخواستهای خود برگزینند.
در ابتدای شکل گیری و رواج صنعت نرم افزار در ایران نیز مشکلاتی برای بسیاری موسسات و شرکتها در کار با افراد و تیمهای کوچک نرم افزاری ایجاد شد تا اینکه با شکل گیری نقش شورای عالی انفورماتیک ، قوانینی در مورد امتیاز بندی و تعیین سطح شرکتهای نرم افزاری مقرر گردید. راه حلی مناسب در کوتاه مدت که البته در بلند مدت تاثیر نا مطلوبی بر این صنعت نرم افزار گذاشت.
در قوانین شورا شرکتها بر اساس تعداد کارمندان دارای مدرک مرتبط امتیاز بندی شدند و حتی سطح مدرکی خاصی نیز مدیر شرکت نرم افزاری نیز تعیین شد و تصور کنید که شخصی مثل بیل گیتس مدیر عامل شرکت مایکروسافت که تحصیل خود در دانشگاه را رها کرده است نیز احیانا در ثبت یک شرکت نرم افزاری و انتخاب خود به عنوان مدیر عامل در ایران مشکل دارد.
امتیاز بندی شرکتها تا حدودی تاثیر مثبتی داشت موسسان و سازمانها با اطمینان خاطر بیشتری مجریان پروژه های خود را ارزیابی میکردند و انتخاب سهل تر شد. حتی نمیتوان از تاثیر موقت و مثبت آن بر شرکتهای نرم افزاری نیز چشم پوشی کرد. شرکتهای بزرگ نرم افزاری، امکانات بهتری برای کارمندان خود فراهم میکردند و اصولا شرکتهای بزرگ و با سرمایه و در آمد بالا نقش موثری در صنعت نرم افزار دارند.
اما با مرور زمان تاثیرات مثبت این قوانین رنگ باخت و آن قوانین تبدیل به مردابی برای صنعت نرم افزار و متخصصان نرم افزار شد.شرکتها برای پیروزی در مناقصه ها و کسب امتیازهای بالاتر شورا اقدام به استخدام تعداد زیادی کارشناس و دارندگان مدرک مهندسی نرم افزار کردند ولی این گسترش پرسنل در راستای پیشرفت و افزایش نیاز به نیروی انسانی نبود و عملا باعث افزایش بی حد هزینه ها و رخوت شرکتهای بزرگ نرم افزاری شد.با اینحال شرکتهای بزرگ همچنان منتخب سازمانها و شرکتهای بزرگ بودند در حالیکه برای تامین هزینه های خود تنها قیمت پیاده سازی پروژها را بالا بردند و با نگاهی به قیمت برخی از پروژهای بزرگ میتوانید ببیند که قیمت بعضی از آنها دهها برابر هزینه واقعی انجام آن است. از طرفی شرکتهای بزرگ معمولا مورد علاقه کارشناسان و متخصصان متبحر نیست و آنها ترجیح میدهند در تیمهای کوچک و یا برای خود کار کنند ،جایی که میتوانند به دور از قواعد و مقررات خشک سطح کار و درآمد خود را تعیین کنند.اما بر سر شرکتهای کوچک چه آمد؟ آنهایی که به نحوی ارتباط خود را با سازمانهای دولتی حفظ کردند باقی ماندند و از مبالغ بالای پروژه های دولتی منتفع شدند و شرکتهای کوچک دیگر به بازار وسیع اما کم درآمد کاربران خانگی و شرکتهای کوچک روی آوردند . اما آنجا نیز مشکلاتی همچون عدم وجود قوانین کپی رایت ، وجود نرم افزارهای قدرتمند خارجی که البته به صورت رایگان قابل تهیه هستند و عدم رغبت و عادت کاربران خانگی و شرکتهای کوچک به پرداخت قیمت واقعی نرم افزارها باعث شد که یا از هم پاشند و یا با تغییر رویه تبدیل به واردکنندگان سخت افزار شوند. امروز بسیاری از متخصصان و صاحبان شرکتهای کوچک نرم افزاری از یکدیگر سوال میکنند که آیا شرکت نرم افزاری موفق (از نظر درآمد) را می شناسید که از پروژهای های بزرگ دولتی منتفع نباشد؟

برون سپاری ! دلالی مدرن
شرکتهای بزرگ ، برندگان پروژه های بزرگ ! مجریان همیشگی پروژه های دولتی! پس از مدتی متوجه رخوت و عدم توانایی انجام صحیح و به صرفه پروژه های خود شدند .کارمندان ناکارآمد یا کندی در پیاده سازی پروژه ها ، نیروهای تازه نفس و علاقمند در بیرون از این شرکتها و ده ها دلیل دیگر باعث تا آنها به برون سپاری بیاندیشند!. حال آنها دارای سابقه و منتخب سازمانها و شرکتهای بزرگ بودند جایی که تنها چند شرکت بزرگ با یکدیگر رقابت میکنند و این امکان را داشتند که پروژه های بزرگ خود را به شرکتها، تیمهای کوچک و حتی برنامه نویسان آزاد بدهند و با کمترین هزینه بالاترین سود را ببرند.شاید چنین سیاستی قابل تقدیر باشد اما از خود سوال کنید ، چرا یک سازمان باید برای انجام پروژه های خود قیمتهای ده ها برابر هزینه واقعی پیاده سازی پرداخت کند؟آنهم پروژه هایی که توسط یک یا تعداد اندکی برنامه نویس قابل پیاده سازی است. و باز از خود سوال کنید که اصولا در این میان نقش غولهای نرم افزاری چیست؟ نه آنکه به زبان ساده آنها نان امتیازهای خود را میخورند؟امتیازهای که در برون سپاری هیچ ارزشی ندارد.و باز سوال خواهیم کرد که چرا شرکتها و تیمهای کوچک نرم افزاری بایستی تنها سهم کوچکی از مبالغ میلیونی و حتی میلیاردی پروژه های بزرگ داشته باشند. سوال های بالا نشان از نیاز به بازنگری قوانین و بکار گیری شیوه های جدید ارزیابی شرکتهای نرم افزاری دارد.مهاجرت هزاران برنامه نویس و کارشناس نرم افزار به خارج و یا انتخاب کسب و کاری کوچک در یکی از پاساژهای بازار سخت افزار برای یک کارشناس نرم افزار نمیتواند نوید دهنده آینده روشنی برای صنعت نرم افزار ایران باشد.
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نظرها :
دلیل اینکه صنعت نرم افزار در ایران پیشرفت نکرده رو میتونم به یک عامل بسیار ساده و همزمان بسیار مهم ارتباط بدم و اون اینکه شمای برنامه نویس و نرم افزار ساز که انتظار دارین محصولتون رو به فروش برسونید آیا خودتون بابت سیستم عامل و سایر برنامه هایی که روی کامپیوترتون نصب شده پولی پرداخت کرده اید؟ آنزمان که برخی جوجه برنامه نویسها با افتخار قفل ویندوز رو میشکستند و اون رو ضربه مهلکی بر پیکر استکبار جهانی می نامیدند حالا کجا هستند ببینند که اون ضربات بر پیکر صنعت نرم افزار داخلی فرود آمده و در مرحله جنینی اون رو از کار انداخته. 
الان کدام سازمان دولتی یا شرکت خصوصی بابت نرم افزار پولی پرداخت می کند؟ اصلا در ردیف بودجه اینها چیزی به عنوان خرید نرم افزار پیش بینی شده؟ تا شرکتها و سازمانها پولی برای نرم افزارهای خارجی ندهند انتظار نباید داشت که پولی برای نرم افزار داخلی بدهند. 

سازمان تجارت جهانی و صنعت نرم افزار داخلی
این روزها به نظر من مهم تر از هر خبر دیگری، خبر پذیرفته شدن ایران در سازمان تجارت جهانی (WTO) است. خبری که نمی دانم چرا آنگونه که باید جدی گرفته شود نمی شود. این اتفاق، خبر مهمی حداقل برای صنایع مختلف کشور است، گر چند به نظر من آنقدر این حرکت تاثیر گذار است که بر همه جنبه های سیاسی و اقتصادی کشور تاثیر می گذارد.
از جمله صنایع متاثر از این رویداد صنعت نرم افزار، خصوصا بحث تولید و فروش نرم افزار است که به نظر می رسد تاثیر پذیری آن را اگر نتوان سایر صنایع بیشتر  دانست می توان اذعان داشت که در بین بالاترین های فهرست صنایع  تاثیرپذیر قراردارد. 
اما این رخداد برای صنعت نحیف و بیمار نرم افزار اتفاق خوشآیندی است یا ناخوشآیند؟

با وارد شدن ایران به این سازمان، ایران موظف است به یکسری قوانین و مقررات بین المللی از جمله قانون کپی رایت به شکل کامل پایبند گردد و اجازه را برای ورود شرکت های خارجی به نحو شایسته به بازار داخلی فراهم کند.
این مساله از دو جنبه مختلف تاثیرات متفاوتی دارد. از یک سو باعث می شود مردم و مصرف کنندگان کوچک و بزرگ نرم افزار قیمت همه نرم افزارهایی که تا امروز به صورت رایگان و قفل شکسته و یا Crack شده استفاده می شد را به طور کامل بپردازند. گرچند در نگاه اول با توجه به وضع اقتصادی مصرف کنندگان این مساله باعث افزایش قیمت تمام شده و در نتیجه کاهش قدرت خرید می گردد اما با وارد شدن فرهنگ خرید نرم افزار و پرداختن قیمت واقعی نرم افزار ، می توان امیدوار بود که قیمت های واقعی نرم افزارها محاسبه و پرداخت شود و از این رو شرکتهای داخلی هم به سود واقعی تولیدات خود دست یابند.
اما از سوی دیگر با وارد شدن شرکت های قوی نرم افزاری دنیا به بازار ایران وضعیت تولید کنندگان داخلی با چالشی جدی روبرو می شود. در ایران شرکتهای نرم افزاری اغلب در رده شرکت های کوچک و با تعداد محدودی نیروی فنی شکل می گیرند و اغلب سعی می کنند در ابتدا بر اساس روابط و یا شانس (!) یک پروژه را بگیرند و سپس این پروژه را تبدیل به یک محصول کرده و به صورت عمومی اقدام به فروش آن سیستم بکنند، بدون آنکه نیازسنجی در بازار صورت گرفته باشد و یا حرکت به سمت تولید بسته های نرم افزاری عمومی باشد و یا وضعیت محصولات فعلی موجود در بازار را بررسی کرده باشند. در وضعیت اقتصاد بیمار کشور می توان گفت که شرکتهای نرم افزاری این چنین هم بتوانند به حیات خود ادامه پیدا کند. آنقدر بازار باز و تشنه است و آنقدر رقابت و اطلاع رسانی آشفته که در این زمینه هیچ مشکلی پیش نمی آید. اما با آمدن شرکتهای خارجی قوی به این بازار، دیگر این شرکتها توان رقابت را ندارند و بازارهای خود را از دست خواهند داد.
راهکار چیست؟ در این مورد شرکتهای نرم افزاری استراتژی های مختلفی را انتخاب کرده اند، گروهی سعی می کنند با اخذ نمایندگی از شرکتهای خارجی بازارخود را در آینده نیز تضمین کنند و یا با وارد شدن به بازارهای اختصاصی داخلی (مانند نرم افزارهای فارسی ساز، نرم افزارهای مالی و یا ارائه خدمات کامپیوتری به جای تولید نرم افزار) حداقل سهم کوچکی از بازار را برای خود حفظ کنند. راه حل دیگر در ایجاد گروه های کاری و شرکای تجاری شبکه ای است، بدین ترتیب که شرکتها با عقد تفاهم نامه های همکاری سعی می کنند که بازارهای خود را گسترش دهند و سعی کنند با ایجاد یک شبکه روابط راه را برای مبادلات تجاری و همکاری باز بگذارند.
در مجموع می توان این اتفاق را برای وضعیت نرم افزاری کشور اتفاقی مبارک دانست.چون با وجودیکه مشکلاتی را برای تولید کنندگان ایجاد می کند اما با بالا بردن سطح توقعات مشتریان داخلی و تشدید فضای رقابتی باعث می شود شرکتها به سمت افزایش سطح کیفی محصولات و خدمات خود اقدام نمایند و یا با ادغام و همکاری بایکدیگر بتوانند در فضای جدید فعال باشند و حتی بتوانند ساده تر به صادرات نرم افزار و دستیابی به بازارهای همسایه های ایران و سایر کشور ها دست یابند.
همین! 

صنعت نرم افزار و ظرفيت هاي خالي
توليد محتوا در جامعه شبيه اي امروز، ضامن بقاي فرهنگي هر ملتي است. ملت هايي كه بتوانند فرهنگ خود را در قالب فناوري اطلاعات و ارتباطات، وارد دنياي به هم پيوسته و شبيه اي كنند، مي توانند به حفظ ارزش هاي فرهنگي خود اميدوار باشند.
جمهوري اسلامي ايران نيز با دارابودن فرهنگ غني و كهن ايراني و اسلامي مي تواند و بايد در زمينه توليد محتوا در زمره پيشتازترين و ممتازترين كشورها واقع شود. بديهي است كه توليد محتواي هر جامعه، ارتباط مستقيم با سطح كمي و كيفي توليد نرم افزار در آن جامعه دارد.
صنعت نرم افزار كشورمان با توجه به وجود مواد اوليه و فناوري توليد و بازار مصرف بسيار بزرگ كه 60 درصد آن را جوانان كمتر از 30 سال تشكيل مي دهند، قابليت هاي بالايي براي رشد و توسعه دارد. تا حدي كه مي تواند جايگزين مناسبي براي صنعت نفت هر درآمدهاي نفتي در آينده نزديك محسوب شود.
با اين وجود صنعت نرم افزار ايران طي سال هاي گذشته با مشكلات و موانع فراواني روبه رو بوده است و شركت هاي نرم افزاري از سودآوري بالايي برخوردار نبوده اند. اين صنعت كه در سال هاي اخير به سختي بقاي خود را حفظ نموده، نيازمند عزم جدي مسوولان بخش دولتي و خصوصي براي خروج از بحران كنوني است.
تصويب قانون كپي رايت، تهيه پيش نويس قوانين جرايم رايانه اي، تصويب معافيت هاي مالياتي درآمد حاصل از صادرات شركت هاي نرم افزاري، ارزيابي ارزش نرم افزارهاي صادراتي براساس صادركننده يا اتحاديه صادركنندگان نرم افزار و حمايت براي حضور در نمايشگاه هاي بين المللي از جمله اقداماتي بوده است كه در سطح كشور در جهت حمايت از صنعت نرم افزار انجام شده است.
ارتقاي سطح كيفي و استانداردسازي محصولات نرم افزاري از ديگر اقدامات ضروري براي رشد اين صنعت استراتژيك در كشور است. در اين زمينه استانداردهاي تشويقي هم اكنون توسط بسياري از شركت ها رعايت مي شود، اما اميد آن داريم كه در آينده نزديك با تعيين استانداردهاي اجباري در كشور، زير نظر موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران، تمامي توليدكنندگان نرم افزارهاي خود را در چارچوب اين استانداردها به بازارهاي داخلي و خارجي عرضه نمايند.
سخن آخر اينكه، برخلاف وجود پتانسيل هاي بالا در صنعت نرم افزار كشورمان، تاكنون بخش قابل ملاحظه اي از اين پتانسيل ها به فعل تبديل نشده است و اين مهم مستلزم همياري و تلاش مجدانه شركت هاي خصوصي و نهادهاي مرتبط دولتي خواهد بود. حركت هاي آغاز شده، نويد فردايي پراميدتر را براي صنعت نرم افزار كشورمان به همراه دارد. ظرفيت هاي خالي صنعت نرم افزار، قطعا با همت ما قابل دستيابي خواهد بود. درباره TICKIT  /استقرار نظام تضمين كيفيت نقطه عطفي در صنعت نرم افزار
 بنگاههاي اقتصادي كه در جوامع مختلف توليد كننده محصولات و خدمات گوناگون هستند در سالهاي نه چندان دور تمامي تلاش خود را متوجه كميت محصول و خدمت عرضه شده مي كردند و عامل كيفيت در سبد ارزشهاي مديريت از اولويت به مراتب پايين تري برخوردار بود . 
امروزه با فزوني يافتن سطح عرضه نسبت به تقاضا و افزايش تنوع خواستها و نيازهاي مشتريان رعايت الزامات مشتري مداري و حركت بر مبناي نيازهاي مشخص مشتريان ، پيش شرط قطعي حضور در بازار غير انحصاري و نگهداري آن ميباشد . واحدهاي توليدي و خدماتي در جهت تحقق پيش شرط فوق راهي جز استقرار نظامهاي كنترل كيفيت و اعمال مديريت كيفيت بر فرآيندهاي مؤثر بر كيفيت كالا و خدمات عرضه شده توسط خود را ندارند. اين رويكرد در زمينه توليد و عرضه نرم افزار و ارائه خدمات نرم افزاري به لحاظ ويژگيهاي اين صنعت مستلزم دقت نظر بيشتر و رعايت تمهيدات ويژه است . زيرا در غيراينصورت شركتهاي ايراني بازار محدود داخلي را نيز در رقابت با رقباي خارجي كه با الزامات روز تجهيز هستند از دست خواهند داد.
ضرورت شناخت دقيق نيازهاي مشتريان ، پيچيدگي فرآيندهاي توليد محصول نرم افزاري و لزوم اعمال تغييرات مداوم نيازها در جريان توليد و عرضه آنها ، پوشش تغييرات سريع و مداوم فن آوري اطلاعات در محصولات و... بسياري موارد ديگر ضرورت طرحريزي نظامي كه تضمين كننده كيفيت محصول و خدمت مورد نياز مشتري باشد را دو چندان مي نمايد .
براي پاسخگويي به اين نياز مبرم حرفه در جهت حفظ و توسعه بازار داخلي و زمينه سازي حضور در بازارهاي هدف خارجي با مديريت انجمن شركتهاي انفورماتيك و مساعدت مالي شورايعالي انفورماتيك كشور و وزارت صنايع ، اقدامات اوليه استقرار اين نظام در شركتهاي نرم افزاري متقاضي صورت گرفته و نهايتا“ با اجراء موفقيت آميز اين برنامه ، شش شركت ايراني در زمينه توليد و عرضه نرم افزار موفق به اخذ گواهينامه بين المللي تضمين كيفيت موسوم به ISO9001/TICKIT   گرديدند. 
اين رويداد به لحاظ برداشتن اولين گامهاي حرفه اي در جايگزين نمودن نظام توليد مهندسي به جاي توليد كارگاهي در شركتهاي نرم افزاري ايراني و نيز ايجاد همزباني با مشتريان و شركتهاي طرف همكاري خارجي و فراهم نمودن زمينه هاي بسط و توسعه فعاليتهاي شركتهاي داخلي ، نقطه عطفي در روند رشد كيفي صنعت نرم افزار كشور تلقي ميگردد . 
اهميت اين رويداد را ميتوان در برخي آمارها و ارقام واقعا“ موجود با دقت بيشتري جستجو 
كرد . در دنيا رويه هاي شناخته شده تضمين كيفيت در حوزه نرم افزار حدود 4 الي 5 مورد هستند كه نهايتا“ منشأ آنها به يكي از دو رويه معتبر ESI CMM با منشأ آمريكايي و يا ISO9001/TICKIT  با منشأ اروپايي (انگليسي و سوئدي) مربوط ميشود . از هزاران شركت نرم افزاري فعال در عرصه جهاني ، مطابق آمار موثق قريب 1018 سازمان در ارتباط با 312 شركت تا نيمه سال 2001 ميلادي موفق به اخذ گواهينامه CMM شده اند و 1400 شركت نيز موفق به اخذ گواهينامه TICKIT  گرديده اند . در منطقه خاورميانه صرفا“ تا قبل از موفقيت شركتهاي ايراني در اين زمينه 12 شركت موفق به دريافت گواهينامه بين المللي ISO9001/TICKIT  شده بودند . 
شايان ذكر است كه اين رويكرد در آمريكا از سال 1984 و در اروپا از 1987 آغاز شده است . بدين معني كه در اروپا اولين نگارش استانداردهاي سري ISO9000 در سال 1987 كه بر مبناي استاندارد BS 5750 وزارت صنعت و تجارت انگلستان تدوين شده بود به عنوان مبناي تدوين استاندارد توليد نرم افزار مورد بررسي قرار گرفت و توافق گرديد كه با بكارگيري ISO9001 به عنوان بستر كلي اين رويكرد با اعمال برخي اصلاحات و تدقيق برخي ملاحظات ويژه صنعت نرم افزار ، ساز و كار و مباني لازم جهت ايفاء نقش طرف سوم به عنوان صادركننده گواهينامه تضمين كيفيت لحاظ گردد و به تدريج با عمق يافتن و اصلاح مداوم نتايج حاصله توسط UKAS و SWEDAC نهايتا“ رويه هاي TICKIT  مدون گرديد .
مطابق رويه هاي TICKIT  ، هر شركت داراي خط مشي كيفيت ، طرح كيفيت ، رويه هاي مختلف جهت پوشش عناصر 20 گانه ISO با توجه به ويژگيهاي صنعت نرم افزار و مستندات پشتيبان مربوطه خواهد شد به گونه اي كه كل فرايند چرخه حيات توليد نرم افزار تحت پوشش رويه هاي مذكور قرار مي گيرد . بنابراين تعريف مساله و شناسايي نيازهاي مشتري ، تغييرات نيازها و اثرات تغييرات نياز در فرايند شناخت ، طراحي ، برنامه نويسي و آزمايش برنامه ها و سيستم و همچنين كنترل و مديريت ويرايش هاي مختلف نرم افزار عرضه شده به مشتري و... همگي تحت پوشش و كنترل قرار خواهند داشت .
مطابق رويه هاي TICKIT  هر پروژه جديد مستلزم طرحريزي مشخص جهت انجام آن خواهد بود . نيازمنديهاي نيروي انساني ، تجهيزات ، ابزارها ، روشهاي اجرايي ويژه ، آموزشهاي ويژه و... كلا“  مطابق پيش بيني هاي اوليه منعكس در رويه ها بايستي بررسي ، برآورد و تامين گردند .
فرايند انجام فعاليتها ، ارتباط بين افراد يك گروه و ارتباطات درون سازماني گروه با ديگران و يا ارتباط برون سازماني در ارتباط با پيمانكاران فرعي و مواردي از اين قبيل نيز همگي در اين رويه ها ديده شده اند . 
استقرار چنين نظامي اگرچه در ابتدا به لحاظ صرف زماني قريب 5/1 سال و نيز هزينه اوليه قابل توجه ، در شرايط فقدان حساسيت هاي متعارف بين المللي در بازار داخلي ممكن است با نگرش سطحي براي شركتهاي ايراني در كوتاه مدت توجيه فني و اقتصادي نداشته باشد ليكن با كمي 
ژرف نگري و توجه به صرفه جويي در هزينه هاي ناشي از فقدان نظام تضمين كيفيت در شركتها و مزاياي ناشي از برقراري الزامات انجام درست و كيفي كار با اتكاء به نظام توليد مهندسي و نيز جلب رضايت مشتريان براساس ساز و كارهاي تضمين كننده پاسخدهي مناسب و سريع به نيازهاي آنان در بلند مدت نه تنها توجيه اقتصادي خواهد داشت بلكه در عين حال امكان توسعه و بسط بازارهاي داخلي و حركت به سمت بازارهاي بين المللي را فراهم ميسازد .
شرط قوام يافتن اين روند و فراگير شدن آن در سطح ساير شركتها و متقاضيان دريافت كالا و خدمات نرم افزاري ، مساعدت نهادهاي مؤثر بر انفورماتيك كشور به شركتهاي متقاضي ، درك حساسيت و اهميت موضوع از دريچه منافع مشتريان توسط خود آنها و همچنين تلاش مداوم شركتها در جهت حفظ و نگهداري و توسعه تدريجي استانداردهاي تضمين كيفيت ميباشد .
صنعت نرم‌افزار و «صادرات مخفی»
علی شميرانی

يكی از مهم‌ترين كاركردهای اقتصادی دولت‌ها حمايت از رشد و توسعه صنايع كوچك و به خصوص صنايع زيربنايی است. اهميت اين مسأله برای همگان مسلم است كه رشد صنايع مادر موجب ايجاد اشتغال و گسترش ساير صنايع مرتبط می‌شود.
  اما از سوی ديگر يعنی عدم حمايت دولت از صنايع و وضع مقرراتی محدود كننده فعاليت صنايع نوين و روبه‌رشد می‌تواند آسيب‌های مهمی به آينده صنايع وارد كند.

   صنعت نرم‌افزار از جمله پول‌سازترين صنايع محسوب می‌شود كه از داخل و خارج كشورمان با موانع و چالش‌های متعددی روبه‌رو است.
  بحث قانون كپی‌رايت و تحريم‌های اقتصادی آمريكا از جمله موانع توسعه صنعت نرم‌افزار در كشور محسوب می‌شود.

  اما اين روزها صدای توليدكنندگان نرم‌افزار به خاطر مسئله ديگری بلند است. طبق قانون، نرم‌افزارهايی كه در قالب CD جای می‌گيرند بايد قبل از خروج از كشور توسط وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی از لحاظ محتوی بررسی شده و پس از پلمپ مخصوص وزارتخانه به خارج از كشور صادر شود. به گفته يك كارشناس اين مسئله موجب از بين‌رفتن شكل بسته‌بندی نرم‌افزار شده و تأثير بدی بر صادرات نرم‌افزار می‌گذارد. وی می‌گويد از چهار طرف CDها سيم فلزی رد می‌شود و در آخر هم يك پلمپ بزرگ برآن زده می‌شود كه بسته‌بندی آنرا دچار مشكل می‌كند.
   اين مسئله تا به آنجا پيش رفت كه رئيس اتاق بازرگانی ايران و پيش از وی رئيس اتحاديه صادركنندگان نرم‌افزار ايران خبر از صادرات نرم‌افزار از طريق اينترنت دادند. اگر چه كشف اين موضوع چيز جديدی نيست ولی عنوان آن در مطبوعات و جلسات سخنرانی مهم بود.

   دنيای اينترنت مملو از نرم‌افزارهای مختلف است و عبارت ديگر پايه و اساس اينترنت بر نرم‌افزار است و امروزه ارسال و Download نرم‌افزارهای مختلف در اينترنت و در سراسر جهان به امری عادی و روزمره تبديل شده است. اما روی آوردن توليدكنندگان نرم‌افزار داخلی كه به اينترنت و استفاده از شبكه‌ها كه در ضمن دارای توان و ظرفيت توليد محصولات در حد جهانی هستند می‌تواند آثار و پيامدهای ناخوشايندی به دنبال داشته باشد.

  روی آوردن توليدكنندگان نرم‌افزار به «صادرات مخفی»  طبق گفته برخی از كارشناسان و خود توليدكنندگان به علت فرار از مسايل مالياتی و مشكلاتی از قبيل آنچه كه گفته شد صورت میگيرد. با توجه به نوين بودن صنعت نرم‌افزار در كشور و ريسك بالای سرمايه‌گذاری در اين صنعت بايد هر چه سريع‌تر فكری برای رفع اين مشكل كرد چرا كه همزمان با تحقق و آغاز برنامه تكفا شاهد رشد و جهش قابل توجهی در صنعت نرم‌افزار خواهيم بود.

   در اين ميان وزارت ارشاد و ساير دست‌اندركاران توليد صادرات نرم‌افزار بايد با بازنگری در شكل و ساختار قوانين موجود، فكری برای سروسامان بخشيدن به صنعت نرم‌افزار و از همه مهم‌تر صادرات آن كنند. بايد به اين مهم توجه كرد كه زمانی كه نمی‌توان در مقابل تغييرات جديد با ساختار قبلی و سنتی مقابله و ايستادگی كرد بهتر آن است كه بخشی از تغييرات شد تا با استفاده از فناوری‌های نوين به تقابل با فناوری‌های نوين و اصلاح نقايض احتمالی پرداخت.

   اگر همچنان فكری به حال رفع مشكلات توليد و صدور نرم‌افزار نكنيم، همچنان بايد شاهد توليد و صدور مخفيانه نرم‌افزار در كشور باشيم و پر واضح است كه زيان اين مسئله متوجه منافع ملی و اقتصادی كشور خواهد بود.
   از اين رو با توجه به مشكلات نسبتاً شناخته‌شده در صنعت نرم‌افزار، به نظر می‌رسد كه اصلاح و بازنگری در برخی از قوانين و مقررات، ايجاد تسهيلات مالياتی برای توليدكنندگان، اعمال سياست‌های تشويقی برای صادركنندگان، كمك به جذب سرمايه‌گذاری‌های خارجی و يافتن شركای خارجی، خاتمه دادن به معضل كپی‌رايت و حمايت همه جانبه دولت از حاضرات و فعالان صنعت نرم‌افزار، می‌تواند گامی مهم در جهت اعتلا و قوت بخشيدن به پايه‌های صنعت نوپای نرم‌افزار در كشور باشد.

يک مشکل اساسي
يک کارشناس اروپايى نرم‌افزار گفت: بزرگ‌ترين مشکل ايران در زمينه صنعت نرم‌افزار، نپذيرفتن قانون کپي‌رايت به صورت جهانى است و اين مسئله باعث شده کمپاني‌هاى بين‌المللى نرم‌افزار، در ايران سرمايه‌گذارى نکنند.
"پيتر اشميت" روز يکشنبه درحاشيه همايش بين‌المللى فناوري‌هاى نرم‌افزارى در اصفهان گفت: کشور ايران براى توسعه صنعت نرم‌افزار چاره اى جز پذيرفتن قانون کپي‌رايت ندارد.وى تصريح کرد: تا وقتى که اين قانون پذيرفته نشود، کمپاني‌هاى بزرگ بين‌المللى جرات نمىکنند در زمينه نرم‌افزار در ايران سرمايه گذارى کنند.وى يکى از ضرورت‌هاى توسعه صنعت نرم‌افزار را ارتباط با کمپاني‌هاى بزرگ فعال در اين زمينه دانست و افزود: شرکت‌هاى ايرانى بايد در اين ارتباط از تجربه و فناوري‌هاى جديد اين کمپاني‌ها آگاه شده و آنها را به کار برند.وى با تاکيد بر اينکه نرم‌افزار يک صنعت محسوب مىشود، اظهار داشت : اکثر شرکت‌هاى نرم‌افزارى ايرانى بدون آينده‌نگرى وارد اين صنعت شده‌اند درحاليکه آينده‌نگرى براى جذب مشترى بسيار حياتى است.اين کارشناس آلمانى، مشکل ناآشنايى با زبان انگليسى را يکى ديگر از مشکلات ايرانيان عنوان کرد و ادامه داد: به طور کلى ايراني‌ها بسيار دير با فناوري‌هاى جديد آشنا مىشوند.اشميت يادآور شد: شروع کار از نقطه صفر براى شرکت‌هاى ايرانى در زمان حاضر منجر به عقب‌ماندگى مىشود و آنها بايد مانند کشورهاى هند و ژاپن با استفاده از تجارب و فناوري‌هاي جديد جهانى، صنعت خود را ارتقا دهند.به گفته وى حمايت دولت از شرکت‌هاى فعال در اين زمينه نيز بافرهنگ سازى، تصويب قوانين لازم و کمک‌هاى مالى، مىتواند به رشد اين صنعت کمک بسيارى کند.
ماخذ: ايتنا
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