فشردگی jpeg 
Jpeg  طرفدار دسته کارشناسان عکاسی که کمیته استاندارد سازی می باشد . آن همچنین طرفدار الگوریتم فشردگی که توسط این کمیته اختراع شده است . 

دو الگوریتم فشردگی jpeg  وجود ارد : الگوریتم قدیمی تر به jpeg  این صفحه اشاره دارد . در مورد الگوریتم جدید تر 2000 jpeg در پایین صفحه صحبت می شود . همچنین که ذکر شده که شما باید بین الگوریتم فشردگی که در این صفحه صحبت شده و طرح فایل مطابق jfif که بسیاری از مردم به آن به عنوان فایل های jpeg رجوع کرده و در پایین صفحه بعد رد مورد آن صحبت شده ، تمایز قائل شوید . 

Jpeg  ، الگوریتم فشردگی پر اتلافی است که بدون تاثیر بر کیفیت تصاویر همانطوری که توسط ماشین حسی انسان تجربه شده ، تا جایی که امکان دارد سایر فایل تصاویر طبیعی و رنگی شبیه عکاسی را این جنبه از ادراک ما می باشد که فشردگی jpeg در جهت کاهش سایر فایل به کار رفته است . 

چگونه jpeg کار می کند ؟ 

الگوریتم های jpeg فشردگی اش را به 4 شکل اجرا می کند . 

اول : الگوریتم های jpeg تصئیر را به قطعات جدا گانه 8*8 پیکسل تقسیم می کنند . چون طرح بر اساس مشاهده رنگ تابی / درخشندگی است ، آن مقادیر رنگ RGB و CMYK را بررسی نمی کند . اما در مقابل داده های تصویر را به فضای رنگ درخشندگی و رنگ تابی تبدیل مانند . ruv تبدیل می کند . این موجب فشردگی جدای این دو فاکتور می شود . چون برای سیستم دیدمان ، روشنایی مهم تر از رنگ تابی است ، الگوریتم در فایل فشرده ،‌بیشتر روشنایی را حفظ می کند . 
مرحله بعدی  ‌در فرایند فشردگی به کار گیری Discrete Cosine Transform (DCT) برای قطعه کامل می باشد . DCT  فرایند پیچیده ای است که اجازه رهایی در هد پبکسل خاص را می دهد . آن دادهای واقعی رنگ را برای هر پیکسل برای مقادیری که مناسب میانگین ماتریکس کاملی که خورد بررسی قرار گرفته ، جایگزین می کند . این عملکرد فایل را فشرده نمی کند ، به سادگی کقادیر 8*8 پیکسل را تا ماتریکس 8*8 ضرایب DCT جایگزین می کند . 

وقتی که این کار انجام می شود ، فشردگی واقعی می تواند شروع گردد . در ابتدا نرم افزار فشردگی به کیفیت تصویر jpeg که کاربرد در خواست کرده ، نگاه می کند و دو جدول مقادیر ثابت تدریجی را یکی برای درخشندگی و یکی برای تابی محاسبه می کند و دو جدول ساخته شدند ، مقادیر ثابت دو جدول برای رقمی کردن ضرایب DCT به کار می رود . هر ضریب DCT به مقدار ثابت مطابقش در جدول رقمی تقسیم می شود و به نزدکترین عدد صحیح گرد می گردد. نتایج رقمی کردن ضرایب DCT این است که ضرایب جزئی و کوچکتر با صفر جایگزین شده و ضرایب بزرگتر دقت و درستی را از دست می دهند . این نتیجه گرد کردن است که موجب از دست رفتن کیفیت تصویر می شود . داده های منتج لیستی از ضرایب DCT کار آمد هستند . آخرین مرحله فشرده سازی این ضرایب از طریق به کار گیری طرح رمزدارد کردن حسابی یا هافمن (huffman ( است . معمولاً رمز دار کردن هافمن استفاده می شود .  این فشردگی ثانویه است که به کار می رود . 
با گذاشتن دو الگوریتم فشردگی در بالای همدیگر jpeg نسبت های فشردگی قابل توجهی را انجام می دهد . حتی برای استفاده قبل از چاپ می توانید به آسانی فایلی را به یک پنجم سایز اصلی اش فشرده کنید . برای انتشار اینترنت یا مبادله ایمیل حتی نسبت های بهتری به اندازه 20 تا 1 می تواند انجام گردد . تبدیل فایل داده فشرده jpeg به حالتی که قابل دیدن باشد در سطح 2 و  3 پست کدیپ RIP تضمین می شود . این بدین معنی است که فایل های کوچکتر می توانند در طول شبکه به RIP که سریع تر ایستگاه فرستادن را آزاد می کند فرستاده شوند. و سر بالایی را در پرینت سرور کاهش داده و به RIP سرعت بخشند . 
ضررات 

Down Side فشردگی jpeg ، الگوریتمی است که فقط برای تصاویر آهنگ مداوم طراحی می شود . jpeg خودش را به تصاویری که دارای تغییرات سریع در آهنگ هستند . عاریه دهد . چند نوع تصویر وجود دارد که در آنها نباید از jpeg استفاده کرد . 
· تصاویری که دارای ماسک و سایه ای هستند که در کاربردهایی مانند فتوشاپ به آنها اضافه شده است . 

· نمودارها یا چاپ بر روی پرده 
· ترکیباتی که در فتوشاپ ایجاد شده 
· تصاویر در بر دارنده 256 رنگ 
· تصاویری که توسط نرم افزار CAD-CAM یا کاربردهای 3D شبیه maya یا bryce ایجاد شده . 
· تصاویری که فاقد یک یا چند رنگ فرایند می باشد . بعضی از مواقع تصاویری ایجاد می شوند. که فقط بر 4 مثال برای صفحه مشکی و جوهر قرمز استفاده می شود . اگر چنین تصویری با استفاده از فشردگی jpeg فشرده شود ، ممکن است اثر تصنعی ای ببینید که روی صفحه زرد و آبی نشان داده می شود . 
jpeg به خاطر طبیعت پر اتلافش ، باید فقط در طول صفحه تولید قبل از چاپ استفاده شود . در طول فرایند تولید ، زمانی که تصاویر هنوز چاپ ، حذف و رنگ صحیح شکل می گیرد . هر تقاضای Save باعث از دست دادن اضافی کیفیفت تصویر در زمانی که jpeg به کار می رود . می شود . 
سطوح قدیمی لغزش 2RIPs روی تبدیل فایل داده فشرده jpeg به حالتی که قابل دیدن باشد که از زمانی به زمان دیگر دیده ام . به سادگی فرستادن دوباره فایل مشکل را حل می کند . فشردگی jpeg در انواع اشکال فایل استفاده میشود . 

· فایل های EPS 

· فایل های EPS DCS 

· فایل های JFIF 
· فایل های PDE 
کمیته استاندارد کننده ایزو مدل جدیدی از فشردگی jpeg گسترش داده که GPEG 2000 نامیده شد . در حال حاضر این استاندارد درک شده است اماهنوز به طور وسیع استفاده نشده است . فشردگی jpeg 2000 سه چیز مهم را به استاندارد موجود می افزاید : 

1- آنالگوریتمی که بر اساس موج ضربه ای کوچک است به الگوریتم های فشرده jpeg موجود می افزاید . این الگوریتم  انتقال موج ضربه ای کوچک ، کیفیت بهبود یافته تصویر در نسبتهای خیلی بالای فشردگی پیشنهاد می دهد . 
2- گفته شده که Jpeg 2000 ، در کار آیی فشردگی در طرح معمول jpeg  ٪20 اصلاحات انجام می دهد . 
3- آن همچنین حالت اختیاری فشرده سازی تصویر که تعداد بیت های هر پیکس در تصویر را بدون از دست دادن اطلاعات lossless کاهش می دهد پیشنهاد داده است سایز فایلهای lissless jpeg 2000 حدود نصف سایز اصلی است . 
اساساً فشردگی jpeg 2000 برای استفاده در اینترنت توسعه یافته است . آن هنوز استفاده نمی شود . در نسبت فشردگی زیر 25:1 ، الگوریتم جدید که بر اساس موج ضربه ای کوچک است تصاویری که دارای قطعات و جزئیات کمتر هستند تولید می کند . که بدین معنی است که آن ممکن است هرگز برای قبل از چاپ مطلوب نباشد . ممکن است ضمیمه حالت فشردگی lossless برای ما جالب تر باشد . 

‌شبكه و اينترنت

همبندي شبكه 

يك شبكه تشكيل شده از چندين كامپيوتر متصل كه استفاده مي شود از چند نوع رابط . 

در هر كدام از آنها دارند يك يا چند طرح رابط كه از قبيل  (Network Interface Card) NIC   و يا سريال دستگاه براي شبكه ppp  -  هر كامپيوتر كه حمايت مي شود توسط نرم افزار شبكه كه فراهم مي كند توانايي كار براي سرويس دهنده و سرويس گيرنده -  

سخت افزار كه استفاده براي انتقال داده در طول شبكه ناميده مي شود رساند -  

ممكن است شامل كابل سيمي -  فيبر نوري و انتقال بي سيم -  استاندارد كابل كشي استفاده مي شود براي هدف از اين سند -  اين كابل سيمي دوتايي كه به نظر مي رسد سطح آن شبيه كابل كواكسي آل تلويزيون اول خاتمه پيدا مي كند روي هر انتها توسط يك اتصال دهنده كه شبيه تعدادي دوست دارند اتصال پيدا كند ؟  تلفن كه بيشترين طول آن متر است . 

گروه هاي شبكه 

وجود دارند دو نوع طبقه از شبكه كه هستند : 

· مبتني بر سرويس دهنده 

· نظير به نظير 

روي سرور شبكة اصلي وجود دارند كامپيوترهايي كه راه اندازي مي شوند براي اولين تهيه كنندگان خدماتي مثل فرمت فايل و سرويس mail  . كامپيوترها ارائه مي دهند سرويس هايي كه ناميده مي شوند سرويس دهنده و كامپيوترها درخواست مي كنند  و استفاده مي كنند خدماتي كه ناميده مي شوند كامپيوتر سرويس دهنده . 

در شبكة نظير به نظير كامپيوترهاي مختلف روي شبكه مي تواند كار كند با هر دوي Client  ها و Server ها براي مثال چندين كامپيوتر پايه اي Microsoft win  امكان فايل و پيوست اشتراكي را دارند . اين كامپيوترها مي توانند كار كنند با هر دوي Client  و Server  و همچنين خوانده شوند  Peers ها . تعدادي از شبكه ها كه بدست مي آورند شبكة اصلي Server و Peer – to - Peer    . سيستم عامل شبكه استفاده مي كنند تركيبي از  داده هاي شبكه و ارتباط برقرار مي كنند روي شبكه با ديگر كامپيوترها . سيستم عامل شبكه پشتيباني مي كند از كاربراني كه روي كامپيوتر . يك سيستم عامل شبكه شامل Netware-Linux.Unix win Nt و ديگران . 

سه نوع همبندي شبكه 

توپولوژي شبكه توضيح مي دهد روش استفاده از سيم كشي فيزيكي از شبكه كه 
اصلي ترين آنها Dus-stow-ring  

1-   bus   : پايان هر دوي شبكه بايد خاتمه پيدا كند با خاتمه دهنده . يك اتصال دهنده لوله اي مي تواند استفاده كند از گسترش آن 

2- Star  :  همه طرح هاي كه دور مي زند به دور يك هاب مركزي كه چگونه كنترل مي كند ارتباطات شبكه و مي تواند ارتباط بدهند  با ديگر هاب ها -  گروه باندشان در حدود 100 متر از هاب است . 

3-  Ring  :  دستگاههاي كه متصل هستند از يك ديگر در حلقه . يك نشان داده كه اهدا مي كند مجوز براي هر ارتباط كامپيوتر 

وجود دارد همچنين مخلوطي از شبكه ها كه شامل مخلوط star – bus  و شبكه star – ring   و شبكه هاي مخلوط با اتصال بين كامپيوترهاي مختلف روي شبكه -  شبكه هاي مخلوط ايده آل اجازه مي دهد كه هر  كامپيوتر ارتباط مستقيم دارد با هر كامپيوتر ديگر 

Internet 
اينترنت از كجا آمده ؟ 

امروزه ما مي دانيم كه اينترنت نيست محصول از تلاش طولاني يا مداوم توسط هيچ واحد گروه تحقيقاتي -  در عوض تركيبي است از تلاش بعضي از كارهاي مردم خيلي باهوش كه به صورت مستقلانه از ديگران . 

چه كسي مي تواند دسترسي پيدا كن به اينترنت ؟ 

هر كسي مي تواند دسترسي داشته باشد به اينترنت -  فراهم مي كند دسترسي را براي انجام بعضي از موكارفرماها -  شما اغلب پيدا مي كنيد دسترسي عمومي براي اينترنت در كتابخانه و كافي شاب -  البته اگر شما داشته باشيد كامپيوتر و يك موردم شما مي توانيد برقرار كنيد حساب شخصي با تهيه خدمات مستقل يا خدمات Online  تجاري . 

چه منابعي روي اينترنت هستند ؟ 

وقتي كه يك كسي از شما مي پرسد كه اينترنت چيست ؟ شما به آنها چه مي گوييد -  آيا شما صحبت مي كنيد در مورد web page   و محتويات محاوره اي ؟  - چگونگي خريد Online  و خدمات اگر شما به آنها  word wid web را شرح مي دهيد كه نيست اينترنت -  كه وجود دارد بيشتر مانند internet mail و FTP -  شما ياد مي گيرد در مورد اين ابزارها و بخش بعدي . 
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