

1- قورباغه

2- چسب
3- ميكروسكوپ
4- مقوا


قورباغه را توسط چسب به يك تكه مقوا متصل مي كنيم تا از حركت آن جلوگيري كنيم و بتوانيم گردش خون را در قسمت فوقاني مشاهده كنيم. قسمت مورد نظر را زير ميكروسكوپ قرار ميدهيم و جريان نواحي گردش خون  را به دقت بررسي مي نماييم


مشاهده شد كه : مايعي كه در يك  رگ جريان دارد در مجاورت ديواره هاي رگ تقريبا بي حركت است. به اين دليل سرعت جريان خون در قسمت مركزي بسيار زياد است در حاليكه سرعت ان درمجاورت سطح ديواره بسيار پايين است، و هر چه قطر رگ بيشتر باشد سرعت جريان خون در قسمت مركزي رگ بيشتر خواهد بود .

جريان خون به فرمول آقاي پوازي كه در مقدمه به آن اشاره شده است وابسته است. و دلايل آن در مقدمه ذكر شده است.
- جريان تيغه ايي يا لامينار :

جريان خون در رگ هايي با سطح هموار معمولا بصورت لايه لايه است و هر لايه در فاصله ثابتي از جدار رگ باقي مي ماند.  
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-هرگاه تمام رگهای گردش سیستمیک از یک نوع در کنار هم قرار داده شوند مساحت سطح مقطع تقریبی کل آنها به قرار زیر خواهد بود: 
به سطح مقطع بسیار زیاد وریدها نسبت به شریانها که بطور متوسط چهار برابر سطح مقطع شریانهای مربوطه است توجه کنید این موضوع انبار شدن زیاد خون در سیستم وریدی را در مقایسه با شریانها توجیه می‌کند. 
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چون حجم مساوی از خون از هر قسمت گردش خون در هر دقیقه عبور می‌کند لذا سرعت جریان خون در هر قسمت گردش خون نسبت معکوس با مساحت سطح مقطع آن دارد. به این ترتیب در شرایط استراحت سرعت جریان خون بطور متوسط 33 سانتیمتر در ثانیه در آئورت است اما حدود یک هزارم این مقدار یا حدود 0.3 میلیمتر در ثانیه در مویرگهاست. لذا خون فقط برای یک تا سه ثانیه در مویرگها باقی می‌ماند و این موضوع حقیقت بسیار تعجب آوری است زیرا تمام انتشاری که بین دو سوی جدار مویرگ ایجاد می‌شود باید در این زمان فوق‌العاده کوتاه به انجام برسد. 
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