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مقدمه

پس ازتهيه وتوزيع وجمع آوري پرسش نامه ها وطبقه بندي اطلاعات داده ها، نتايج حاصله را دراين فصل به طور مفصل توضيح وتشريح كرده ايم به اميد اينكه نتايج بدست آمده مورد استفاده مسئولين استادان ودانشجويان دانشكده هاي مورد تحقيق وديگرمراكز قرار گيرد.

فرضيه 1-1 : دربرابر اين پرسش كه اساتيد وظايف خود را با جديت انجام مي دهند دردانشكده ادبيات %92 موافق و%8 مخالف بودند.كه بيانگر آن است كه روحيه سازماني در اين دانشكده بالا است و در دانشكده علوم %78 درصد و %82 مخالف بودند كه بيانگر وجود روحيه سازماني بالا در اين دانشكده است و در مقايسه دانشكده ادبيات داراي روحيه سازماني بالاتر از دانشكده علوم است لذا فرضيه را رد نمي شود. مطابق جدول(4-4)

فرضيه 1-9 : در برابر اين پرسش كه در جلسات آموزشي گروه اعضا كمك مي كنند تا كارها انجام شود در دانشكده ادبيات%92 درصد موافق و %8 درصد مخالف بودند كه بيانگر همكاري بالاي اعضا در جلسات آموزشي گروه و روحيه بالاي سازماني است و در دانشكده علوم %85 موافق و %15 مخالف بودند كه بيانگر همكاري بالا و روحيه بالاي سازماني در اين دانشكده است و در مقايسه دانشكده ادبيات داراي همكاري و روحيه بالاتر سازماني نسبت به دانشكده علوم است لذا فرضيه را در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (4-4)

فرضيه 1-17 : در برابر اين پرسش كه اساتيد از تعلق به اين دانشكده افتخار مي كنند در دانشكده ادبيات %70 موافق و %30 مخالف بودند كه بيانگر احساس افتخار بالا در بين اساتيد اين دانشكده و نهايتاً روحيه سازماني بالااست بالااست و در دانشكده علوم  %64 موافق و %36 مخالف بودند كه بيانگر حسن افتخار بالا در اين دانشكده است اما در مقايسه بايد گفت كه ميزان افتخار در اساتيد دانشكده ادبيات نسبت به علوم بيشتر است لذا فرضيه را در اين پرسش رد نمي شود. مطابق                 جدول شماره (4-4) 

فرضيه 1-25 : برابر اين پرسش كه اساتيد كار خود را با حداكثر توان انجام مي دهند در دانشكده ادبيات %62 موافق و %37 مخالف بودند كه بيانگر بالا بودن فعاليت اساتيد با حداكثر توان خود           مي باشد اما در دانشكده علوم  %53 موافق و %47 مخالف بودند كه بيانگر استفاده اساتيد از تمام توان خود براي انجام كارها مي باشد در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم برتري دارد و  لذا فرضيه را در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (4-4) 

فرضيه 1-33 : در برابر اين پرسش  كه اساتيد پس از كلاس به مشكلات آموزشي دانش آموزان رسيدگي مي كنند در دانشكده ادبيات %96 موافق و %4 مخالف آن بودند كه بيانگر بالا بودن فعاليت ذكر شده و وجود روحيه سازماني بالا در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم  %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگر  بالاي اساتيد به مشكلات آموزشي دانشجويان است و در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم برتري دارد لذا فرضيه را در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (4-4) 

فرضيه 2-2 : در برابر اين پرسش كه اساتيد دانشكده دوستان صميمي يكديگرند در دانشكده ادبيات %81 موافق و %19 مخالف بودند كه بيانگر صميميت  بالا در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم  %68 موافق و %32 مخالف بودند كه بيانگر صميميت  بالا در اين دانشكده است در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم برتري دارد و  لذا فرضيه 2 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (5-4) 

فرضيه 2-10 : برابر اين پرسش كه اساتيد دانشكده از معاشرت و گفتگو با يكديگر لذت مي برند در دانشكده ادبيات %92 موافق و %80 مخالف بودند كه بيانگر لذت بالا و در نهايت صميميت بالاي سازماني در اين دانشكده است و در دانشكده علوم  %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگر صميميت بالاي سازماني است و  در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به دانشكده علوم برتري دارد و  لذا فرضيه 2 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (5-4) 

فرضيه 2-18 : در برابر اين پرسش كه در جلسات غير رسمي محيط شادي و خنده در ميان اساتيد به چشم مي خورد در دانشكده ادبيات %89 موافق و %11 مخالف بودند كه بيانگر محيط شادي و خنده و صميميت بالاي سازماني در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم  %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگر وجود محيط شاد در جلسات غيررسمي و صميميت بالا در اين دانشكده است اما در مقايسه دانشكده ادبيات برتر از دانشكده علوم است  لذا فرضيه 2 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (5-4) 

فرضيه 2-26 : در برابر اين پرسش كه اساتيد دانشكده به يكديگر اعتماد ندارندو از تماس با يكديگر دوري مي كنند در دانشكده ادبيات %19 موافق و %81 مخالف بودند كه بيانگر وجوداعتماد بالا و كذب پرسش مذكور در اين دانشكده مي باشد و در دانشكده علوم  %25 موافق و %75 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش مذكور و وجود اعتماد بالا در دانشكده علوم است اما در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم برتري دارد يعني آنها بيشتر مخالف پرسش مذكور هستند  لذا فرضيه 2 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (5-4) 

فرضيه 2-34 : در برابر اين پرسش كه روابط اساتيد دانشكده با يكديگر سرد و رسمي است در دانشكده ادبيات %8 موافق و %92 مخالف بودند كه بيانگر رد اين پرسش و وجود صميميت بالاي سازماني در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم  %28 موافق و %72 مخالف بودند كه بيانگر روابط سرد و رسمي در بين اساتيد و قبول صميميت بالاي سازماني است در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم در رد پرسش مذكور و مخالف با آن و وجود صميميت بالاي سازماني برتري دارد لذا فرضيه 2 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (5-4) 

فرضيه 3-3 : در برابر اين پرسش كه براي تنظيم گزارشات تحصيل و نمرات دانشجويان وقت كافي در اختيار اساتيد گذاشته مي شود در دانشكده ادبيات %85 موافق و %15 مخالف بودند كه بيانگر كافي بودن زمان براي تنظيم گزارشات دانشجويان است و در دانشكده علوم  %96 موافق و %14 مخالف بودند كه بيانگر زماني كافي براي تنظيم گزارشات تحصيلي در اين دانشكده است و در مقايسه دانشكده علوم توافق بيشتري با اين گزينه دارند لذا ميزان بازدارنگي سازماني كمتر است نسبت به ادبيات  لذا فرضيه 3 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (6-4) 

فرضيه 3-11 : در برابر اين پرسش كه شركت در جلسات و كميسيون ها موجب وقفه در كارهاي آموزشي و تحقيقاتي اساتيد مي شود در دانشكده ادبيات %37 موافق و %63 مخالف بودند كه بيانگر رد سؤال مذكور از سوي اساتيد دانشكده ادبيات مي باشد و در دانشكده علوم  %46 موافق و %54 مخالف بودند كه بيانگر اين نكته است كه جلسات و كميسيون ها از نظر اساتيد موجب وقفه كارهاي آموزشي و تحقيقاتي نمي شود اما در مقايسه دانشكده ادبيات مخالفت بيشتري با گزينه مذكور دارد لذا فرضيه 3 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (6-4) 

فرضيه 3-19 : در برابر اين پرسش كه وجو قوانين و مقررات موضوعه، تأثير مثبتي در تدريس داشته است در دانشكده ادبيات %52 موافق و %48 مخالف بودند كه بيانگر تأييد پرسش فوق است و در دانشكده علوم  %54 موافق و %46 مخالف بودند كه بيانگر قبول و تأييد گزينه مطرح شده                مي باشد اما در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم در اين گزينه برتري دارد لذا فرضيه 3 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (6-4) 

فرضيه 3-27 : در برابر اين پرسش تعداد زياد دانشجو و مراجعات مكرر آنها باعث وقفه در كار اساتيد مي شود در دانشكده ادبيات %30 موافق و %70 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش مذكور و در دانشكده علوم  %28 موافق و %72 مخالف بودند كه بيانگر رد تأثير مراجعات دانشجويان دركارهاي اساتيد مي باشد در مقايسه دانشكده علوم نسبت به ادبيات برتري بيشتري دارد لذا فرضيه 3 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (6-4) 

فرضيه 3-35 : در برابر اين پرسش كه هرگاه لازم باشد كتاب يا جزوه درسي تكثير شود اين كار بدون كاغذ بازي، در اسرع وقت انجام مي شود در دانشكده ادبيات %26 موافق و %74 مخالف بودند كه بيانگر وجود كاغذ بازي زياد و رد پرسش مذكور مي باشد و در دانشكده علوم  %39 موافق و %61 مخالف بودند كه بيانگر وجود كاغذ بازي و امور اداري فراوان در هنگام تهيه كتاب و جزوه در مقايسه دانشكده ادبيات مخالفت بيشتري نسبت به علوم در مورد اين گزينه داشته اند دارد لذا فرضيه 3 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (6-4) 

فرضيه 4-4 : در برابر اين پرسش كه اساتيد با علاقه مندي در جلسات آموزش گروهي شركت  مي كنند در دانشكده ادبيات %92 موافق و %8 مخالف بودند كه نشان دهنده تعهد شغلي بالا و علاقه مندي زياد اساتيد درشركت جلسات آموزش گروهي در دانشكده علوم  %85 موافق و %15 مخالف بودند كه بيانگر علاقه مندي اساتيد اين دانشكده درشركت جلسات آموزش گروهي در مقايسه اساتيد دانشكده ادبيات علاقه و تعهد شغلي بيشتري در اين گزينه  نسبت به علوم از خود نشان داده اند  لذا فرضيه 4 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (7-4) 

فرضيه 4-12 : در برابر اين پرسش كه در جلسات آموزش عمدتاً مباحث غير ضروري و بي ربط در دانشكده ادبيات %30 موافق و %70 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش مذكور است و در دانشكده علوم %21 موافق و %79 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش مذكور از طرف اساتيد دانشكده علوم است در مقايسه دانشكده علوم در رد اين گزينه  نسبت به ادبيات برتري دارد لذا فرضيه 4 در اين گزينه رد مي شود. مطابق جدول شماره (7-4) 

فرضيه 4-20 : در برابر اين پرسش كه افراد سعي دارند مسئوليت كارهاي مختلف را از سر خود رفع كنند در دانشكده ادبيات %26 موافق و %74 مخالف بودند كه بيانگر پرسش مذكور و وجود تعهد شغلي در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم %39 موافق و %61 مخالف بودند كه بيانگر انجام كارها از روي تعهد در اين دانشكده است و رد گزينه مذكر از سوي اساتيد دانشكده علوم اما در مقايسه اساتيد دانشكده ادبيات مخالفت بيشتر با اين پرسش دارند لذا فرضيه 4 در اين گزينه رد نمي شود. مطابق جدول شماره (7-4) 

فرضيه 4-28 : در برابر اين پرسش كه همكاران نسبت به سازمان وفاداري وتعهد كاري دارند در دانشكده ادبيات %85 موافق و %15 مخالف بودند كه بيانگر وفاداري بالا و تعهد شغلي مناسب در اين دانشكده است و در دانشكده علوم %71 موافق و %29 مخالف بودند كه بيانگر وفاداري همكاران نسبت به سازمان در اين دانشكده است در مقايسه دانشكده ادبيات است تعهد كاري بالاتر از علوم دارند لذا فرضيه 4 در اين پرسش رد مي شود. مطابق جدول شماره (7-4) 

فرضيه 4-36 : در برابر اين پرسش كه اساتيد اين دانشكده به كار آموزش خود علاقه دارند در دانشكده ادبيات %96 موافق و %4 مخالف بودند كه بيانگر علاقه مندي بالا در بين اساتيد دانشكده ادبيات در كار آموزشي خود است در دانشكده علوم %82 موافق و %18 مخالف بودند كه بيانگر علاقه اساتيد به كار آموزشي خود دارد در مقايسه اساتيد دانشكده ادبيات علاقه مندي بيشتري نسبت به اساتيد دانشكده علوم به كار آموزشي خود دارند لذا تعهد شغلي بالاتر از اساتيد علوم دارند و فرضيه 4 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (7-4)

فرضيه 5-5 : در برابر اين پرسش كه مسئولين اين دانشكده مراقب رفاه و آسايش شخص اساتيد بوده و براي ارتقاء آنها تلاش مي كنند دردانشكده ادبيات %59 موافق و %41 مخالف بودند كه بيانگر تلاش مسئولين در ارتقاء سطح رفاه اساتيد در دانشكده ادبيات مي باشد و در دانشكده علوم %75 موافق و %25 مخالف بودند كه بيانگر تلاش بالاي مسئولين دانشكده علوم در سطح ارتقاء و رفاه اساتيد اين دانشكده است در مقايسه اساتيد دانشكده علوم معتقدند كه مسئولين آنها تلاش زيادي براي رفاه اساتيد انجام مي دهند لذا فرضيه 5 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق                      جدول شماره (8-4)

فرضيه 5-13 : در برابر اين پرسش كه مسئولين دانشكده در جهت مشكلات مشخص اساتيد به آنها كمك مي كنند در دانشكده ادبيات %89 موافق و %11 مخالف بودند كه بيانگر مراعات بالاي سازماني در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم %53 موافق و %47 مخالف بودند كه تا حدي بيانگر كمك مسئولين دانشكده علوم به اساتيد در مشكلات شخصي آنها مي باشد در مقايسه اساتيد دانشكده ادبيات بيشتر معتقدند كه مسئولين آنها در رفع مشكلات شخصي شان به آنها كمك مي كند لذا فرضيه 5 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (8-4)

فرضيه 5-21 : در برابر اين پرسش كه وقتي وظيفه سنگيني به كسي محول مي شود معمولاً                مي تواند بر روي كمك هاي مسئولين دانشكده حساب كند در دانشكده ادبيات %59 موافق و %41 مخالف بودند كه بيانگر تأييد نكته مذكور از سوي اساتيد اين دانشكده  است و در دانشكده علوم %53 موافق و %47 مخالف بودند كه بيانگر تأييد گزينه مذكور است اما در مقايسه اساتيد دانشكده ادبيات تأكيد بيشتري بر كمك هاي مسئولين خود نسبت به دانشكده علوم دارند. لذا فرضيه 5 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (8-4)

فرضيه 5-29 : در برابر اين پرسش كه مسئول دانشكده درباره ايده هاي جديد خود با اساتيد صحبت كرده از آنها نظر مي خواهد در دانشكده ادبيات %70 موافق و %30 مخالف بودند كه بيانگر تأييد نكته مذكور است  در دانشكده علوم %47 موافق و %53 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش فوق در اين دانشكده است لذا در مقايسه دانشكده ادبيات از مراعات بالاتري نسبت به علوم برخوردار است و  فرضيه 5 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (8-4)

فرضيه 5-37 : در برابر اين پرسش كه اساتيد به مسئولين دانشكده به چشم دوست مي نگرند، نه مافوق در دانشكده ادبيات %63 موافق و %37 مخالف بودند كه بيانگر تأييد نكته مذكور توسط اساتيد اين دانشكده است  و در دانشكده علوم %57 موافق و %43 مخالف بودند كه بيانگر مراعات بالاي سازماني در دانشكده علوم است  در مقايسه اساتيد دانشكده علوم معتقدند كه مسئولين دانشكده نسبت به آنها دوست هستند لذا فرضيه 5 در اين پرسش رد مي شود. مطابق                           جدول شماره (8-4)

فرضيه 6-6 : در برابر اين پرسش كه مسئولين دانشكده با فعاليت توأم با جديت خود سعي در پويايي و به حركت در آوردن سازمان دارند در دانشكده ادبيات %85 موافق و %15 مخالف بودند كه نشان دهنده نفوذ بالا در دانشكده مذكور است در دانشكده علوم %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگر پويايي بالاي سازمان دارد لذا در مقايسه دانشكده ادبيات نفوذ بالاتري نسبت به علوم دارند لذا  فرضيه 6 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (9-4)

فرضيه 6-14 : در برابر اين پرسش كه مسئولين دانشكده سعي مي كنند زمينه تصميم گيري صحيح را در دانشكده فراهم كنند در دانشكده ادبيات %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگرمسأله ذكر شده مي باشد در دانشكده علوم %82 موافق و %18 مخالف بودند كه بيانگرفراهم كردن زمينه تصميم گيري صحيح در دانشكده علوم توسط مسئول دانشكده مي باشد. در مقايسه دانشكده علوم نسبت به دانشكده ادبيات توافق بالاتري دارند لذا  فرضيه 6 در اين بخش رد مي شود. مطابق  جدول شماره (9-4)

فرضيه 6-22 : در برابر اين پرسش كه مسئولين دانشكده حتي بعد از ساعات اداري در دانشكده  مي مانند تا به امور دانشكده و اساتيد رسيدگي كنند در دانشكده ادبيات %37 موافق و %63 مخالف بودند كه بيانگر رد گزينه ذكر شده توسط اساتيد اين دانشكده است و در دانشكده علوم %39 موافق و %61 مخالف بودند كه بيانگرعلوم ماندن مسئولين دانشكده در دانشگاه مي باشد در مقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم مخالفت بيشتري با پرسش مذكور دارد كه موجب رد شدن  فرضيه 6 مي شود. مطابق جدول شماره (9-4)

فرضيه 6-30 : در برابر اين پرسش كه مسئول دانشكده پيشرفت كار دانشكده را حاصل تلاش جمعي دارند در دانشكده ادبيات %78 موافق و %22 مخالف بودند كه بيانگر تأييد اين سؤال از سوي اساتيد ادبيات مي باشد در دانشكده علوم %64 موافق و %36 مخالف بودند كه بيانگر قبول پرسش مذكور از سوي اساتيد علوم است لذا دانشكده ادبيات نسبت به علوم در اين پرسش از نفوذ بالاتري برخوردار است و فرضيه 6 در اين بخش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (9-4)

فرضيه 6-38 : در برابر اين پرسش كه كارايي و ترك بالاي مسئولين دانشكده تحسين همكاران را بر مي گزيند در دانشكده ادبيات %26 موافق و %74 مخالف بودند كه بيانگر رد نظر مربوطه توسط اساتيد ادبيات است و در دانشكده علوم %42 موافق و %58 مخالف بودند كه بيانگر رد پرسش مذكور از سوي اساتيد دانشكده علوم است اما در مقايسه اساتيد  دانشكده علوم نسبت به ادبيات موافقت بيشتري دارند لذا داراي نفوذ بيشتري هستند بنابراين فرضيه 6 در اين بخش رد مي شود. مطابق جدول شماره (9-4)

فرضيه 7-7 : در برابر اين پرسش كه تأكيد مسئولين دانشكده به جاي كار آمدي، بر كنترل، حضور و غياب اساتيد و كاركنان است در دانشكده ادبيات %63 موافق و %37 مخالف بودند كه بيانگر كنترل حضور و غياب اساتيد و در دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم %46 موافق و %54 مخالف بودند كه بيانگر كنترل حضور و غياب و تأكيد مسئولين بر كارآمدي است لذا مقايسه دانشكده علوم نسبت به ادبيات تأكيد بيشتري بر كارآمدي دارد. فرضيه 7 در اين بخش رد                نمي شود. مطابق جدول شماره (10-4)

فرضيه 7-15 : در برابر اين پرسش كه جلسات شوراي آموزش با دستورات رسمي تشكيل و اداره مي شوند در دانشكده ادبيات %74 موافق و %26 مخالف بودند كه بيانگر كنترل دستورات رسمي و وجود تأكيد بر توليد بالا در اين دانشكده مي باشد در دانشكده علوم %89 موافق و %11 مخالف بودند كه بيانگر تأكيد بالاي پرسش مذكور از سوي اساتيد اين دانشكده است لذا درمقايسه، دانشكده علوم تأكيد بيشتري دارد بر اينكه جلسات شوراي اموزشي با دستورات رسمي تشكيل  مي گردد و فرضيه 7 در اين پرسش رد مي شود. مطابق جدول شماره (10-4)

فرضيه 7-23 : در برابر اين پرسش كه مسئولين دانشكده فقط مجري مقررات وضع شده از طرف مديران مافوق خود هستند در دانشكده ادبيات %55 موافق و %45 مخالف بودند كه بيانگر تأكيد نكته مذكور توسط اساتيداين دانشكده است و دردانشكده علوم %61 موافق و %39 مخالف بودند كه بيانگر تأكيد پرسش مذكور توسط اساتيد اين دانشكده است در مقايسه دانشكده علوم تأكيد بيشتري بر توليد نسبت به ادبيات دارد لذا فرضيه 7 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق                  جدول شماره (10-4)

فرضيه 7-31 : در برابر اين پرسش كه  مسئول دانشكده برنامه درسي اساتيد را كنترل كند تا مطابق با سر فصل هاي تعيين شده باشد در دانشكده ادبيات %59 موافق و %41 مخالف بودند كه بيانگر تأكيد نكته مذكور و توليد بالا است و در دانشكده علوم %43 موافق و %57 مخالف بودند كه بيانگر رد نكته مذكور توسط اساتيد اين دانشكده و  پايين بودن تأكيد بر توليد است درمقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم تأكيد بيشتري بر توليد دارد. فرضيه 7 در اين بخش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (10-4)

فرضيه 7-39 : در برابر اين پرسش كه  مقرراتي كه مسئول دانشكده اعمال مي كنند چون و چرا ندارد در دانشكده ادبيات %22 موافق و %78 مخالف بودند كه بيانگر رد اين مسأله از سوي اساتيد دانشكده ادبيات است و در دانشكده علوم %28 موافق و %73 مخالف بودند كه بيانگر رد نكته مذكور توسط اساتيد اين دانشكده است درمقايسه دانشكده ادبيات بيشتر از دانشكده علوم اين پرسش را رد كرده اسـت لذا فرضـيه 7 در ايـن پرسـش  رد مي شود. مطابق                                   جـدول شمـاره (10-4)

فرضيه 8-8 : در برابر اين پرسش كه  رئيس دانشكده با اساتيد تماس گرفته و ملاقات با او آسان است در دانشكده ادبيات %100 موافق بوده اند كه بيانگر تفاصله گيري بسيار كم در اين دانشكده است و در دانشكده علوم %86 موافق و %14 مخالف بودند كه بيانگر قبول نكته مذكور وجود فاصله گيري كم در دانشكده علوم است اما درمقايسه دانشكده ادبيات نسبت به علوم فاصله گيري كمتري دارد و فرضيه 8 در اين بخش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (11-4)

فرضيه 8-16 : در برابر اين پرسش كه  مسئولين دانشكده در حل اختلافات جزئي مابين اعضاي دانشكده كمك مي كنند. در دانشكده ادبيات %59 موافق و %41 مخالف بودند كه بيانگر پذيرفتن نكته ذكر شده توسط اساتيد ادبيات و در دانشكده علوم %75 موافق و %25 مخالف بودند كه بيانگر تأكيد پرسش ذكر شده مي باشد لذا درمقايسه، دانشكده ادبيات نسبت به علوم فاصله گيري كمتري دارد لذا فرضيه 8 در اين پرسش رد نمي شود. مطابق جدول شماره (11-4)

فرضيه 8-24 : در برابر اين پرسش برخورد مسئول دانشكده در سعي در حفظ فاصله اجتماعي خود دارد در دانشكده ادبيات %18 موافق و %82 مخالف بودند كه بيانگر رد نكته مذكور است در دانشكده علوم %14 موافق و %86 مخالف بودند كه بيانگر رد نكته ذكر شده و وجود فاصله گيري كمتري مي باشد لذا درمقايسه، دانشكده علوم نسبت به ادبيات فاصله گيري كمتري دارد بنابراين فرضيه 8 در اين پرسش رد مي شود. مطابق جدول شماره (11-4)

فرضيه 8-40 : در برابر اين پرسش مسئولين دانشكده اشتباهات اساتيد را از طريق قانون پيگيري   در دانشكده ادبيات %49 موافق و %59 مخالف بودند لذا نكته مذكور رد شده است در دانشكده علوم %21 موافق و %79 مخالف بودند كه در اين دانشكده هم نكته ذكر شده رد مي شود اما درمقايسه، دانشكده علوم مخالفت بيشتري نسبت به ادبيات داشته اند، لذا فرضيه 8 در اين پرسش رد مي شود. مطابق جدول شماره (11-4)

نتيجه گيري نهايي

در پايان اين تحقيق مثل گذشته مسأله بي نظمي و در يك قالب استاندارد قرار نداشتن مسائل در امورات ما ايراني ها دوباره تكرار مي شود اين بار در مورد جوهاي حاكم بر دو دانشكده ادبيات و علوم كه در واقع هيچ كدام به طور مطلق در قالب يك چو از انواع جوهاي پيشنهادي هالپين و كرافت قرار نمي گيرد تنها با توجه به نتايج داده هاي جدول شماره (12-4) مي توان حدوداً دانشكده ادبيات را داراي جوي دوستانه دانست و با توجه به جدول شماره (13-4) مي توان حدوداً دانشكده علوم را داراي جوي مابين باز، دوستانه و پدرانه دانست.

پيشنهادهاي پژوهشي

بررسي شود كه چرا جو حاكم بر دانشكده هاي مورد در مطالعه در قالبي استاندارد قرار نگرفته است؟

محدوديت هاي پژوهشي

1- عدم همكاري كامل اساتيد مسئولين محترم دانشكده ها مذكور در تكميل پرسش نامه ها و عودت دادن به موقع آن 

2- نبود وقت و امكانات كافي براي پژوهنده

