آيه اول :
مردان و زنان با ايمان، برخي از آنها سرپرست و يار و ياور برخي ديگرند، امر به معروف و نهي از منكر مي‌كنند، و نماز را بر پا مي‌دارند و خدا و رسولش را اطاعت مي‌نمايند، خداوند به زودي آنها را مورد مرحمت خويش قرار مي‌دهد چرا كه او توانا وحكيم است .

( توبه : آيه 71 )

آيه دوم :

شما بهترين امتي هستيد كه از درون تاريخ، بيرون آمديد ، چرا كه امر به معروف و نهي از منكر مي‌كنيد و به خدا ايمان داريد. و اگر اهل كتاب به چنين آئين درخشاني ايمان آورند، به سود آنها است، ولي تنها عده كمي از آنها با ايمانند و اكثر آنها فاسقند.

( آل عمران : آيه 110 )

آيه سوم :

بايد از ميان شما جمعي دعوت به نيكي كنند و امر به معروف و نهي از منكر نمايند و آنان ، رستگارنند.

( آل عمران : آيه 104 )

آيه چهارم :

آن كسانيكه هر گاه در زمين به آنها قدرت بخشيديم، نماز را بر پا مي‌دارند و زكات ميدهند و امر به معروف و نهي از منكر مي‌كنند و پايان همه كارها از آن خدا است.

( حج : آيه 41 ) 

آيه پنجم وششم:

همه اهل كتاب، يكسان نيستند، طائفه اي از آنها در دل شب قيام مي‌كند و به تلاوت آيات خدا و سجده براي او مشغولند، به خدا و روز قيامت ايمان دارند، امر به معروف و نهي ازمنكر مي‌كنند، و در انجام كارهاي نيك، پيشي مي‌گيرند و آنها از صالحانند.

( آل عمران : آيات 113و 114 )

آيه هفتم :

مؤمناني كه خداوند جان‌ها و مال‌هايشان را در عوض بهشت خريداري كرده، عبارتند از:

1 – توبه كنندگان

2 – عبادت كنندگان

3 – سپاس گويان

4 – سياحت گران

5 – ركوع كنندگان

6 – سجده كنندگان

7 – آمران به معروف

8 – نهي كنندگان از منكر

9 – حافظان از حدود الهي

( توبه : آيه 112 )

آيه هشتم ونهم ودهم :

قسم به عصر كه انسانها همه در خسران و زيانند، مگر كساني كه ايمان آورده و اعمال صالح انجام داده‌اند و يكديگر را به حق سفارش كرده و به شكيبائي و استقامت توصيه نموده اند .

( عصر : آيات 1 تا 3 )

آيه يازدهم :

اي كساني كه ايمان آورده‌ايد خود و خانواده خويش را از آتشي كه هيزم آن انسانها و سنگها است نگهداريد، آتشي كه فرشتگاني بر آن گمارده شده‌اند كه خشن و سختگيرند و هرگز فرمان خدا را مخالفت نمي كنند و آنچه را فرمان داده شده‌اند اجرا مي‌نمايند.

( تحريم : آيه 6 )

آيه دوازدهم : 

خداوند به عدل و احسان و بخشش به نزديكان فرمان مي‌دهد، و از فحشاء و منكر و ستم نهي مي‌كند، خداوند به شما اندرز مي‌دهد ، شايد متذكر شويد.

( نحل : آيه 90 )

آيه سيزدهم:

آنها كه از فرستاده خدا، پيامبر «اُمّي» پيروي مي‌كنند، پيامبري را كه صفاتش را در تورات و انجيل كه نزدشان است، مي‌يابند، آنها را به معروف فرمان مي‌دهد، و از منكر باز مي‌دارد، اشياء پاكيزه را براي آنها حلال مي‌شمرد، و ناپاكيها را تحريم مي‌كند، و بارهاي سنگين، و زنجيرهائي را كه بر آنها بوده از دوش و گردنشان بر مي‌دارد پس كساني كه به او ايمان آوردند و حمايت و ياريش كردند، و از نوري كه با او نازل شده پيروي نمودند آنان رستگارانند.

( اعراف : آيه 157 )

آيه چهاردهم:

با آنها مدارا كن و عذرشان را بپذير، و به نيكي دعوت نما، و از جاهلان روي بگردان.

( اعراف : آيه 199 )

آيه پانزدهم:

خانواده خود را به نماز فرمان ده و بر انجام آن، شكيبا باش. ما از تو روزي نمي‌خواهيم، بلكه به شما روزي مي‌دهيم و فرجام نيكو از آن پرهيزكاري است.

( طه : آيه 132 )

آيه شانزدهم:

خويشاوندان نزديكت را بترسان و انذار كن.

( شعراء : آيه 214 )

آيه هفدهم:

پسرم نماز را برپا دار، و امر به معروف و نهي از منكر كن و در برابر معصيتهائي كه به تو مي‌رسد، شكيبا باش كه اين از كارهاي مهم است.

( لقمان : آيه 17 )

آيه هيجدهم:

چرا دانشمندان نصاري و يهود، آنان را از سخنان آلوده‌ي به گناه و خوردن مال حرام، نهي نمي‌كنند؟ به راستي كار بدي است كه انجام مي‌دهند.

( مائده : آيه 63 )

آيه نوزدهم – بيستم – بيست و يكم – بيست و دوم

و از آنها درباره سرگذشت شهري كه در ساحل دريا بود بپرس هنگامي كه آنان در روزهاي شنبه تجاوز و نافرماني خدا مي‌كردند. همان هنگام كه ماهيانشان روز شنبه به طور گسترده آشكار شده بسويشان مي‌آمدند ولي در روز غير شنبه اين چنين به سويشان نمي‌آمدند. ما بدين گونه آنها را به چيزي كه نافرماني مي‌كردند، آزمايششان كرديم.

و به ياد بياور آن زماني را كه گروهي از آنها به گروه ديگر گفتند: چرا جمعي گنهكار را اندرز مي‌دهيد كه سرانجام، خداوند آنها را هلاك خواهد كرد و يا به عذاب شديدي گرفتارشان خواهد ساخت؟

گفتند: اين اندرزها براي اعتذار و رفع مسئوليت در پيشگاه پروردگار شما است. به علاوه شايد آنها بپذيرند و تقوي پيشه كنند. اما هنگامي كه تذكراتي را كه به آنها داده شده بود فراموش كردند، نهي كنندگان از بدي را رهايي بخشيديم و كساني را كه ستم كردند به خاطر نافرمانيشان، به عذاب شديدي گرفتارشان ساختيم.

پس هنگامي كه در برابر آنچه از آن، نهي شده بودند، سركشي كردند به آنها گفتيم: به شكل ميمونهائي طرد شده و ذليل درآئيد.

( اعراف : آيات 163 تا 166 )

آيه بيست و سوم – بيست و چهارم – بيست و پنچم

كافران از بني اسرائيل، به خاطر گناه و تجاوزشان، بر زبان داوود و عيسي‌بن مريم، مورد لعن و نفرين، قرار گرفتند. آنها از اعمال زشتي كه انجام مي‌دادند، يكديگر را نهي نمي‌كردند؛ چه بد كاري انجام مي‌دادند؟!

بسياري از آنها را مي‌بيني كه كافران را دوست مي‌دارند، چه بد اعمالي را پيشاپيش، جهت خود فرستاده‌اند كه نتيجه آن، خشم خداوند بر آنان است و در عذاب الهب جاودانه خواهند ماند.

( مائده : آيات 78 تا 80 )

آيه بيست و ششم – بيست و هفتم

چرا در قرون و اقوام قبل از شما، دانشمندان صاحب قدرتي نبودند كه از فساد در زمين جلوگيري كنند؟! مگر اندكي كه نجاتشان داديم و آنان كه ستم مي‌كردند، از تنعم و كامجويي پيروي كردند، و گناهكار بودند – و نابود شدند – .

و چنين نبود كه پروردگارت آبادي‌ها را به ظلم و ستم نابود كند، در حالي كه اهلش درصدد اصلاح بوده باشند.

