

چالش هاي سيماي مسيج در آموزش و پرورش مذهبي

بر اساس تحقيقات گسترده اي كه از سوي دانشگاه در آمريكا صورت گرفته است، چالش هاي بزرگي در رابطه با ترسيم سيماي مسيح در آموزش و پرورش مذهبي آمريكا وجود دارد.

بر اساس اين گزارش كه بر روي نوجوانان 12 تا 13 سال صورت گرفته است، دختران بيش از پسران نسبت به مسيحيت اطلاعات دارند اما با مفاهيمي چون پسر خدا، معجزات، داستان هاي اخلاقي و نيز مفهوم مادر باكره مشكل دارند.

پرفسور ترنس كوپلي رئيس اين گروه تحقيقاتي در مصاحبه اي گفت: ناهماهنگي سيماي مسيح در تعاليم مذهبي مدارس و توصيف او در جهان اديان مهم ترين چالش در مدارس مذهبي است و ما با انجام اين تحقيقات به اين نتيجه رسيده ايم كه عدم وجود زباني مشترك ميان مطالب آموزشي و مفاهيم مذهبي مهم ترين مشكل تعليمات ديني د رمدارس است. براي مثال بسياري از پرسسش شوندگان در پرسشنامه هاي خود نوشته اند كه فكر نمي كنند مسيح يك پيامبر باشد، ولي وقتي با آنها حضوري مصاحبه شد مشخص گرديد كه آنها معناي كلمه پيامبري را نمي دانند. مشكل مشترك همه آنها عدم ارتباط با زبان اديان است.

بر اساس اين گزارش 90% گفته اند كه مسيح شخصيتي است كه به مردم كمك مي كرده است و 70% او را يك شفا دهنده ناميده اند، يك شخصيت استثنايي و يك معلم بزرگ و بيش از يك سوم گفته اند كه آنها به شخصي مانند او عشق مي ورزند.

رژيم صهيونيستي، نخستين حمله عليه هويت واقعي يهوديان

رب برمن، سخنگوي مجمع يوديان عليه رژيم صهيونيستي در سخنان كه در گردهم آيي اين مجمع در بلژيك ارائه گرديد، گفت: رژيم صهيونيستي نخستين حمله عليه هويت واقعي يوديان است. او همچنين با تأكيد بر ضرورت بازگشت يهوديان به موقعيت و زمينه هاي فكري كه پيش از ظهور رژيم صهيونيستي وجود داشته است، تأكيد كرد كه تنها راه برقراري عدالت، پايان دادن به خشونت و خونريزي يهوديان و اعراب است و بدين ترتيب اين برخورد صلح آميز در دوران انتظار براي رجعت مسيح و اتحاد بشر و برادري بدون توسل به روز همراه با نيايش به درگاه خالق مقدس نتيجه مفيدي خواهد داشت.

نگراني واتيكان از افزايش مدعيان ظهور حضرت مريم 

بر اساس گزارش منتشر شده در روزنامه ايتاليايي لارپوبليكا در تاريخ 31 اكتبر، واتيكان از افزايش ادعاهاي ظهور حضرت مريم بر افراد و ديگر معجزات اثبات نشده اي ابراز نگراني كرد. به همين منظور مجمع دكترين ايمان به رياست كاردينال روتزينگر در حال تهيه و تدوين سندي جهت تنظيم اين موضوع پيچيده است. براساس اين سند، اسقف هر حوزه خليفه گري موظف است تا در صورت بروز شايعه ظهور حضرت مريم به تحقيقات حضرت مريم به تحقيقات لازم پيرامون شرايط و نحوه وقوع امر پرداخته و سحت سقم آن را اعلام نمايد. كليسا نگران آن است كه اين افراد مردم را به اعتراض و شورش عليه كليسا فرا بخوانند. گفتني است كه طي 90 سال يعني از سال 1905 تا 1995، كليسا با 11 مورد ادعاي ظهور موافقت كرده و به 184 مورد ديگر جواب منفي داده است.
