اسلام
اسلام ديني يکتاپرستانه و از جمله دين‌هاي ابراهيمي جهان است. پيروان اين دين را مسلمان مي‌گويند. آنها بر اين باورند که خدا مستقيماً بر بسياري از پيامبران وحي فرستاده و محمد آخرين آنها است. اين دين هم اکنون از نظر تعداد معتقدان در مکان سوم و پس از اديان بودايسم و مسيحي جاي دارد.
ريشهٔ واژه
اسلام در زبان عربي از سه حرف (س-ل-م) که به معناي «تسليم صلح‌آميز؛ تسليم شدن؛ اطاعت؛ صلح» است مشتق گرديده است. اين واژه را مي‌توان با واژهٔ همريشه‌اش در زبان عبري مقايسه کرد. شالوم که از ريشهٔ ש-ל-ם (شين-لامد-مم) در زبان عبري مشتق گرديده داراي معادل‌هاي ديگري در بسياري از زبان‌هاي سامي بوده و به معناي کمال، تکميل و تندرستي مي‌باشد.

از ديگر مشتقات سه حرف (س-ل-م) مي‌توان موارد زير را نام برد:

· سلام به معناي «صلح» که همچنين به عنوان درود هم مي‌باشد. 

· السلام (آرامش) يکي از ۹۹ نام خدا در قرآن. 

· مسلم، کسي که از اسلام تبعيت مي‌کند؛ کسي خود را به خداوند تسليم مي‌کند. 

· البته کلمه اسلام به معني سالم بودن و مسلمان به معناي کسي که سالم زندگي مي‌کند هم مطرح مي‌شود 

باورها

اسلام براي هر فردي با شهادتين آغاز مي‌شود. شهادتين به زبان آوردن دو جملهٔ «لا اله الا الله» و «محمد رسول الا الله» است که به ترتيب به معناي هيچ خدايي جز الله وجود ندارد و محمد پيامبر الله است مي‌باشد. فردي که تصميم به ايمان آوردن به اسلام را دارد بايد اين دو جمله را بر زبان آورده و آنها را باور کند. بديهي است که شخص مورد نظر لزوما بايد معناي اين دو جمله را بداند و آنها را درک کند، سپس ايمان بياورد.

مسلمانان بر اين باورند که خدا پيام خود را به صورت وحي بر جان محمد و پيامبران ديگر از قبيل آدم، نوح، ابراهيم، موسي و عيسي فرو فرستاد. اغلب مسلمانان بر اين باورند که محمد آخرين پيامبر خدا و مکمل همهٔ آنها است. در نتيجه سخنان او و کتابش تا روز قيامت براي بشريت وجود دارند. مسلمانان معتقدند که بخش‌هايي از کتاب‌هاي تورات و انجيل فراموش شده‌اند، اشتباه تفسير يا نوشته شده‌اند يا توسط دنباله‌روان آنها تحريف گشته‌اند در نتيجه پيام اصلي آنها از بين رفته است. آنها با باور به اين مسئله، معتقدند که قرآن به عنوان آخرين کتاب وحي شده به انسان‌ها براي تصحيح آن کتاب‌ها نازل شده است.

باور مسلمانان بر آن است که دين خدا در اصل از آدم تا خاتم يکي بوده و اين اصول در قرآن جمع شده‌اند. متون اسلامي اين طور بيان مي‌کنند که يهوديت و مسيحيت مشتقاتي از تعاليم ابراهيم بوده و در نتيجه جزو دين‌هاي ابراهيمي به شمار مي‌آيند. قرآن، از يهوديان و مسيحيان (و گاهي اوقات ديگر معتقدان) به صورت «اهل کتاب» ياد مي‌کند.

اصول دين

توحيد، معاد، نبوت از اصولي است که بين همهٔ مسلمانان مشترک است. بعضي از فرقه‌هاي اسلام به خصوص شيعيان به جز اين سه اصل، دو اصل عدل و امامت را نيز به آن سه افزوده‌اند و جزء اصول مي‌‌دانند. البته به اين دو اصل اصول مذهب گفته مي‌‌شود.

نام خدا

الله نام خاص خداي يکتا در قرآن و متون عربي-اسلامي است. با اين حال فارسي‌زبانان معمولا از لفظ خدا استفاده مي‌کنند. کلمه الله پيش از ظهور اسلام نيز در عربستان وجود داشته است و نام بت بزرگ قوم قريش در بتخانهٔ کعبه بود.

نام‌گذاري پيروان

پيروان اسلام را در فارسي مسلمان مي‌خوانند و در متون عربي «مسلم». به اضافه اينکه در تعاليم اسلامي بنا بر سخنان خداوند در قرآن کتاب مقدس مسلمانان، ادياني که تمام پيامبران الهي آن را ترويج کرده‌اند يک دين است و همه آن ها تحت عنوان اسلام خوانده مي‌‌شوند؛ پس پيروان ديگر پيامبران الهي تا زماني که آيين آن ها توسط پيامبر بعدي نسخ نشده بود، مسلمان محسوب مي‌‌شوند.

مذهب‌ها و انشعابات

مسلمانان به دو مذهب عمده شيعه و سني تقسيم مي‌شوند. بعضي باورها مانند صوفي‌گري و وهابيت از گروه‌هاي خُرد اسلام هستند. بهايي‌گري يکي از انشعابات اسلام در ايران است که پيروان آن معتقدات خود را دين جديدي مي‌‌دانند و کتابهايي به نام بيان عربي و بيان فارسي دارند.

قوانين

اسلام مانند تمام دين‌ها داراي قوانيني است که مسلمانان موظف به پذيرش آنها مي‌‌باشند.

پاره‌اي از قوانين اسلام مابين بيشتر اديان و ايدئولوژي‌ها (اعم از اينکه خود را الهي بنامند يا زميني) مشترک است. از جمله اين قوانين مي‌توان به احترام به والدين، ياري به يتيمان، اشاره نمود.

برخي قوانين اسلام داراي ويژگيها، شروط، محدوديتها و تعاريف خاص خود هستند و انجام آنها مستلزم رعايت آن شروط و ويژگي‌ها است. مانند ازدواج کردن، پرهيز از ظلم و ستم به خود و غير، زنده کردن حقوق ديگران، دست گيري مستمندان عدم انتحار و... اشاره کرد

برخي ديگر از قوانين اسلام، خاص اسلام هستند همچون قصاص، سنگسار، اعدام مرتد، جهاد. اين قوانين همراه با قوانين گروه دوم همواره توسط عده‌اي که خود را طرفدار حقوق بشر ميدانند مورد انتقاد شديد واقع شده است. قوانين اسلامي معمولا تنها مربوط به کشورهاي اسلامي مي‌شوند و قانونگذاران و متفکران ساير کشورها به اين نتيجه نرسيده‌اند که اين قوانين به رفع مشکلات جامعه بشري کمکي مي‌کنند.

کتاب مقدس

· قرآن، کتاب مقدس مسلمان، به زبان عربي نوشته شده است. سوره‌هاي قرآن به دو بخش مکي، يعني سوره‌هايي که در مکه نازل شده‌اند و سوره‌هاي مدني تقسيم مي‌شود. مسلمانان روي بي خطا بودن کتاب قرآن تاکيد دارند اما منتقدان زيادي از پذيرفتن اين مسئله سر باز زده اند، آثاري در رد قرآن نوشته‌اند و به‌تناسب مسلمين نيز پاسخ‌هايي داده اند. 

آمارهايي دربارهٔ قرآن

· قرآن به بخش‌هايي نامساوي به نام سوره تقسيم شده است. تعداد سوره‌هاي قرآن بنابر مشهور ۱۱۴ است. اما رقم‌هاي ديگر هم گفته شده است، مثلا عده‌اي سوره‌هاي ضحي و انشراح را يک سوره خوانده‌اند. 

· قرآن به ۳۰ بخش تقريبا مساوي به نام جزء تقسيم شده است. هر جزء از دو بخش به نام حزب تشکيل شده است و احزاب به نصف و ربع حزب تقسيم مي‌شوند. (برخي نيز هر جزء را به چهار حزب تقسيم مي‌کنند.) 

· تعداد کل آيات قرآن ۶۲۳۶ است. البته در اين رقم هم اختلاف هست. مثلا در اين محاسبه، «بسم الله الرحمن الرحيم» فقط در سورهٔ فاتحه (اولين سورهٔ قرآن) شمرده شده است.(البته بجر سوره فاتحه؛ «بسم الله الرحمن الرحيم» که در ابتداي همه سوره‌هاي قرآن-جز سوره توبه که «بسم الله الرحمن الرحيم» ندارد- قرار دارد جزء آيه اول آن ها محسوب مي‌‌شوند.) 

· بسته به روش شمارش و تعريف کلمه و نيز نحوهٔ رسم‌الخط، اعداد مختلفي براي تعداد کلمات و حروف قرآن گفته شده. مشهورترين آن‌ها ۷۷۷۰۱ کلمه و ۳۲۳۶۷۱ حرف است. 

· همهٔ مسلمانان -اعم از شيعه و سني- از يک قرآن واحد تبعيت مي‌‌کنند. 

وجود منجي آخرزمان ( امام زمان - مهدي يا هدايت كننده نهايي)

· مسلمانان شيعه معتقدند؛ خداوند كه همۀ فرمانهايش از روي علم و حكمت مي‌‌باشد و جهان با اين عظمت را بي هدف نيافريده است هيچگاه بندگانش را بي راهنما و حجت رها نمي‌كند و در هر زمان حجتي مانند پيامبران از طرف خدا بر روي زمين وجود داشته است ؛ بنا بر اين هماكنون نيز حجتي ازطرف خدا براي بندگانش وجود دارد و همانطور كه در مورد نوح و يا پيامبران ديگر كه در عهد عتيق بيان مي‌‌شود عمر چند هزار ساله داشته‌اند ؛ بعيد نيست كه آخرين حجتش عمري بيش از 1000 سال داشته باشد ؛ و به خواست خدا از ديدهء دشمنان پنهان است و هنگاميكه خداوند قادر متعال دستور ظهور را صادر كنند اين حجت خدا به همراه عيسي؛ موسي؛ ديگر پيامبران؛ اصحاب كهف و ديگر مؤمنان عليه ظلم و ستم قيام نموده و عدل الهي و دين كامل اسلام را برپا خواهند كرد. 
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