همه چیز درباره سیستم های GPS

سیستم مكان یاب جهانی (Global Positioning Systems) یا GPS یك سیستم راهبری و مسیریابی ماهواره ای است كه از شبكه ای با ۲۴ ماهواره ساخته شده است. این ماهواره ها به سفارش وزارت دفاع ایالات متحده ساخته و در مدار قرار داده شده است . این سیستم در ابتدا برای مصارف نظامی تهیه شد ولی از سال ۱۹۸۰ استفاده ی همگانی از آن آزاد و آغاز شد.


سیستم مكان یاب جهانی (Global Positioning Systems) یا GPS یك سیستم راهبری و مسیریابی ماهواره ای است كه از شبكه ای با ۲۴ ماهواره ساخته شده است. 

این ماهواره ها به سفارش وزارت دفاع ایالات متحده ساخته و در مدار قرار داده شده است . این سیستم در ابتدا برای مصارف نظامی تهیه شد ولی از سال ۱۹۸۰ استفاده ی همگانی از آن آزاد و آغاز شد. 

خدمات این مجموعه در هر شرایط آب و هوایی و در هر نقطه از كره ی زمین در تمام ساعت شبانه روز در دسترس است. پدید آوردنگان این سیستم، هیچ حق اشتراكی برای كاربران در نظر نگرفته اند و استفاده از آن كاملا رایگان میباشد. 

▪ GPS چگونه كار می كند؟ 

ماهواره های این سیستم، در مداراتی دقیق هر روز ۲ بار بدور زمین می گردند و اطلاعاتی را به زمین مخابره می كنند. گیرنده های GPS این اطلاعات را دریافت كرده و با انجام محاسبات هندسی، محل دقیق گیرنده را روی كره ی زمین محاسبه می كنند. 

در واقع گیرنده زمان فرستاده سیگنال توسط ماهواره را با زمان دریافت آن مقایسه می كند. از اختلاف این دو زمان فاصله گیرنده از ماهواره تعیین می گردد. حال این عمل را با داده های دریافتی از چند ماهواره دیگر تكرار می كند و بدین ترتیب محل دقیق گیرنده را با اختلافی ناچیز در میبابد. 

گیرنده به دریافت اطلاعات همزمان از حداقل ۳ ماهواره برای محاسبه ۲ بعدی و یافتن طول و عرض جغرافیایی، و همچنین دریافت اطلاعات حداقل ۴ ماهواره برای یافتن مختصات سه بعدی نیازمند است. 

با ادامه ی دریافت اطلاعات از ماهواره ها گیرنده اقدام به محاسبه سرعت، جهت، مسیرپیموده شده، فواصل طی شده، فاصله باقی مانده تا مقصد، زمان طلوع و غروب خورشید و بسیاری اطاعات مفید دیگر می نماید. 

▪ ماهواره های سیستم 

۲۴ ماهواره ی GPS در مدارهایی بفاصله ۳۶۶۰۰ كیلومتری از سطح دریا گردش می كنند. هر ماهواره دقیقا طی ۱۲ ساعت با سرعت ۱۱ هزار كیلومتر بر ساعت یك دور كامل بدور زمین می‌گردد. 

این ماهواره ها نیروی خود را از خورشید تامین می كنند ولی باتری هایی نیز برای زمانهای خورشید گرفتگی و یا مواقعی كه در سایه ی زمین حركت می كنند بهمراه دارند. راكتهای كوچكی نیز ماهواره ها را در مسیر درست نگاه می دارند. به این ماهواره ها NAVSTAR نیز گفته می‌شود. 

در اینجا به برخی مشخصه های جالب این سیستم اشاره می كنیم: 

• اولین ماهواره GPS در سال ۱۹۷۸ در مدار زمین قرار گرفت. 

• در سال ۱۹۹۴ شبكه ۲۴ عددی NAVSTAR تكمیل شد. 

• عمر هر ماهواره حدود ۱۰ سال است كه پس از آن جایگزین می گردد. 

• هر ماهواره حدود ۲۰۰۰ پاوند وزن دارد و درازای باتری های خورشیدی آن ۵.۵ متر است. 

• انرژی مصرفی هر ماهواره، كمتر از ۵۰ وات میباشد. 

▪ گیرنده ی GPS 

بسته به نوع مصرف و بودجه می توانید از گستره ی زیادی از گیرنده های GPS بهره ببرید. همچنین، باید از در دسترس بودن نقشه ی مناسب و بروز (up-to-date) برای منطقه ی مورد استفاده تان، اطمینان حاصل كنید. 

امروزه بهای گیرنده های GPS بطور چشمگیری كاهش پیدا كرده و هم اكنون در اروپا با بهایی برابر با یك گوشی متوسط موبایل نیز می توان گیرنده GPS تهیه كرد. 

امروزه در كشورهای توسعه یافته از این سیستم جهت كمك به راهبری خودرو، كشتی و انواع وسایل نقلیه ی دیگر بهره گیری می شود. 

هر چه نقشه های منطقه ای كه در حافظه گیرنده بارگذاری می شود دقیق تر باشد، سرویسهایی كه از GPS می توان دریافت داشت نیز بهتر میشود. 

برای نمونه می توان از GPS مسیر نزدیكنرین پمپ بنزین، تعمیرگاه و یا ایستگاه قطار را پرسید و مسیر پیشنهادی را دنبال كرد. دقت مكانیابی این سیستم در حد چند متر است كه بسته به كیفیت گیرنده تغییر می كند. 

از سیستم مكان یاب جهانی می توان در كارههایی چون نقشه برداری و مساحی، پروژه های عمرانی، كوهنوردی، كایت سواری، سفر در مناطق ناشناخته، كشتی رانی و قایقرانی، عملیات نجات هنگام وقوع سیل و زمینلرزه و هر فعالیت دیگر كه نیازمند محل یابی باشد، بهره برد.
GPSها چگونه کار می کنند؟

ماهواره های جی پی اس مدارزمین را هر روز 2 بار طی می کنند و امواج اطلاعاتی را به زمین می فرستند . گیرنده جی پی اس ذر زمین محل دقیق دستگاه و در نتیجه جای شما را با دقتی حتی کمتر از 3 متر در هر نقطه از زمین محاسبه می کند.

آیا تا کنون این فکر به ذهن شما خطور کرده است که در بیابان یا جنگل گم شوید چگونه را خود را پیدا می کنید. مسلما اولین انتخاب شما همرا بردن قطب نما و یا کمک گرفتن از ستاره ها خواهد بود ولی آیا همه می توتنند با قطب نما و یا موقعیت خورشید در آسمان راه خود را پیدا کنند!و حتما شما نیز در این مورد با من هم عقیده هستید . اما جالب است بدانید که این بشر تشنه اختراع و اکتشاف برای این مورد هم راه حلی پیدا کرده و آن هم وسیله ای است به نام GPS  که حروف آن مخفف عبارت global positioning system  به معنای سیستم اعلام موقیت جهانی است.

این سیستم شامل 24 ماهواره است که در مدار زمین قرار گرفته اند که در سال 1978 اولین ماهواره آن به فضا پرتاب شد.

در ابتدا می خواستند از آن به منظور امور نظامی استفاده کنند ولی در سال 1980 مقامات وزارت دفاع ( آمریکا) استفاده از آن را برای عموم آزاد اعلام کردند. این 24 ماهواره به فاصله  12000 مایلی زین قرار گرفته اند آنها دایما در حرکتند و طی 24 ساعت دو بار مدار خود را با سرعت 7000 مایل در ساعت طی می کنند و وزن هر کدام 2000 پوند است . این ماهواره ها با انرژی خورشیدی نیروی مورد نیاز خود را تامین می کنند. 

برای استفاده از این تکنولوژی مجبور به پرداخت هیچ گونه هزینه ای نیستید و تنها باید هزینه ناچیز دستگاه گیرنده که ابعاد آن از یک ساعت مچی تا یک دستگاه ویدئو است بپردازید.

این دستگاه برای گروه های کوهنوردی وسیله ای بسیار مفید است.

در اروپا و آمریکا برخی از اتومبیل ها برای مسیر یابی بهتر مجهز به این دستگاه هستند.
گیرنده های جي پي اس چگونه کار می کند؟
. 

اجداد ما برای اینکه گم نشوند مجبور بودند به انواع روشهای اندازه گیری  متوسل شوند. آنها برای این کار به ساخت بناهای مکان نما، ترسیم بسیار پرمشقت نقشه های جزء به جزء روی آوردند و آموختند که چگونه در آسمان شب از ستاره ها برای مسیریابی کمک بگیرند
اما امروزه مکانیابی بسیار آسان تر شده است. شما می توانید با کمتر از100 دلار ، یک دستگاه بسیار کوچک تهیه نمایید که در هر لحظه ای به شما نشان دهد در کدام نقطه از زمین قرار دارید بادر اختیار داشتن یک گیرنده GPS و یک آسمان صاف، شما هیچ گاه گم نخواهید شد.

در این مقاله قصد داریم ضمن آشنا سازی شما با سامانه مکانیابی جهانی GPS ، اصول کاری آن را برای شما تشریح کنیم: وقتی مردم درباره GPS صحبت می کنند ، معمولاً یک گیرنده GPS رامد نظرمی باشند این شبکه ماهواره ای ابتدا به عنوان یک سامانه ناوبری نظامی و توسط نیروهای نظامی آمریکایی راه اندازی شده ، اما بزودی راه خود را به بازار کاربردهای تجاری نیز باز کرد.

هریک از  این 27 ماهواره دارای وزنی معادل 3000 تا 4000 پاوند می باشد و از نور خورشید نیرو می گیرد. این ماهواره در فاصله حدود 12000 مایلی(19300 کیلومتری) زمین در حال چرخش هستند و در هر روز دو دور کامل به دور زمین می چرخند مدارهای چرخش  این ماهواره ها به گونه ای  تنظیم شده است که در هر زمان و در هر نقطه از زمین ، دست کم چهار ماهواره در دید باشند.

وظیفه یک گیرنده GPS این است که چهار ماهواره یا بیشتر را مکانیابی کند، فاصله با هر یک را اندازه گیری نماید واز این اطلاعات برای تخمین موقعیت خود استفاده کند. این کار براساس یک اصل ساده ریاضی به نام سه وجهی انجام می پذیرد. سه وجهی یک فضای سه بعدی است که توضیح آن کمی پیچیده می باشد. بنابراین ابتدا از توضیح فضای دو بعدی استفاده می کنیم.

 سه وجهی دو بعدی
 تصور کنید که در قسمتی از ایالات متحده گم شده اندوهیچ گونه اطلاعاتی در مورد موقعیت خود ندارید. یک فرد بومی را پیاد میکنید و می پرسید":ببخشید من کجا هستم؟" او پاسخ می دهد در 625 مایلی بویس، ایداهو، اطلاعات خوبی به دست آورده اید، اما هنوز نمی توانید از آن به تنهایی استفاده چندانی کنید. در این حالت شما ممکن است در هر نقطه ای به شعاع 625 مایلی و مركزيت قرار داده باشد حال يك نفر ديگر را پيدا مي كنيد و از او نيز سوال ميكنيد نفر دوم پاسخ مي دهد در 690 مايلي  مینیاپولیس ، مینسوتا هستید اگر این اطلاعات را به هم ترکیب کنید، دو دایره متقاطع خواهید داشت.

مشخص است که شما روی یکی از دو نقطه برخورد دایره قبل با دایره جدید به شعاع 690 مایل و مرکزیت مینیاپولیس قرار دارید دیگر نیز ترسیم نمود که با هر دو دایره قبلی متقاطع است. اکنون می توانید بفهمید که دقیقاً در کجا قرار دارید، نقطه برخورد سه دایره که شهر دنور می باشد محلی است که شما در انجا هستید.

همین مفهوم را در فضای سه بعدی نیز می توانید به کار برد، البته در این فضا شما دیگر با کره سروکار خواهید داشت و نه دایره در ادامه با این روش بیشتر آشنا می شویم.

سه وجهی سه بعدی
سه وجهی سه بعدی از نظر اصول  تفاوت چندانی با دو بعدی ندارد و فقط تصور آن کمی مشکل تر است تصور کنید که شعاع دایره که در مثالهای قبل داشتیم دائماً در جهات مختلف حرکت می کند ، در این صورت به جای دایره، یک سری کره خواهیدداشت.

 اگربدانید که از ماهواره A در آسمان 10 مایل فاصله دارید، ممکن است در هر نقطه ای روی یک کره با شعاع 10 مایلی قرار داشته باشد. همچنین اگر بدانید که حد فاصله 15 مایلی ماهواره B هستید، بنابراین نقاط احتمالی مکان شما، به نقاط همپوشانی دو کرده محدود می شود، اگر فاصله خود از یک ماهواره سوم را نیز داشته باشید، فقط دو نقطه برخورد سه کره می تواند نقاط مکان شما باشد.

 خود زمین می تواند به عنوان کره چهارم عمل کند، چرا که فقط یکی از دو نقطه یاد شده بر روی زمین قررا خواهد داشت و می توان نقطه ای که در فضا قرار گرفته است را حذف نمود. باوجود این ، گیرنده ها معمولاً از چهار ماهواره یا بیشتر استفاده می کنند تا دقت اندازه گیری افزایش یابد.

 سپس گیرنده GPS برای انجام  این محاسبه ساده، بایداز دوچیز اطلاع داشته باشد:

موقعیت دست کم سه  ماهواره در فضا

فاصله بین شما و هریک از این ماهواره  ها

گیرنده GPS این دو مورد را با استفادها از تجزیه و تحلیل سيگنال های رادیویی دارای فرکانس بالا و قدرت پایین  ارسالی از ماهواره GPS به دست می آورد. واحدهای پیشرفته تر GPS دارای چند گیرنده هستند، بنابراین می توان همزمان از چندین ماهواره، سیگنال گرفت.

 امواج رادیویی دارای انرژی الکترومغناطیسی هستند و بنابراین با سرعت نور حرکت می کنند(حدود 18600 مایل بر ثانیه یا 300000 کیلومتر بر ساعت در خلاء) گیرنده می تواند با کمک محاسبه زمانی که موج از ماهواره تا گیرنده پیموده است، فاصله ماهواره را محاسبه کند، اما گیرنده و ماهواره چگونه برای انجام این اندازه گیریها با یکدیگر هماهنگ می شوند؟

اندازه گیری فاصله

همان طور که گفتیم ، گیرنده GPS با اندازه گیری زمان ارسال سیگنال از ماهواره به گیرنده ، فاصله تا ماهوارهای GPS را اندازه گیری می کند.

در یک زمان ویژه  (متلانصف شب) ماهواره شروع به انتقال یک الگوی دیجیتال بلند می کند که (کد متناوب ساختگی) نامیده می شود. گیرنده نیز دقیقا در نیمه شب، شروع به اجرای همان الگوی دیجیتال می کند وقتی گیرنده سیگنال ماهواره را دریافت می کند، انتقال الگو به اندازه ی بیت عقب تر از اجرای الگو توسط گیرنده خواهد بود. میزان تاخیر برابر زمان  انتقال سیگنال می باشد. گیرنده ، این زمان را در سرعت نور ضرب می کند تا مسافت طی شده توسط سیگنال را تعیین کند با فرض اینکه سیگنال یک خط مستقیم را می پیماید ، این خط ، فاصله بین گیرنده و ماهوره خواهد بود برای انجام این اندازه گیری ، هم گیرنده  هم ماهواره به ساعاتهایی نیاز دارند که دقت تنظیم آنها در حد نانو ثاینه باشد. برای این منظور به وجود ساعتهای اتمی نه تنها در داخل تمامی ماهواره ها بلکه در داخل خود گیرنده نیاز خواهیم داشت .اماساعتهای اتمی قیمتی بین 50000 تا 100000 دلار دارند بنابراین ، برای عام مردم بسیار گران هستند

 سیستم مکانیابی جهانی، یک راه حل هوشمندانه  و کارامد برای این مشکل دارد. هر ماهواره در بردارنده یک ساعت اتمی گران می باشد اما خود گیرنده ازیک ساعت معمولی استفاده می کند که پیوسته تنظیم می شود گیرنده به سیگنال های دریافتی از چهارماهوراه یا بیشتر نگاه می کند و بدین ترتیب ، هر گونه بی دقتی خود را نیز جبران می کند به بیان دیگر، تنها یک عدد برای زمان کنونی وجود دارد که گیرنده می تواند ازآن استفاده کند به کارگیری زمان صحیح و دقیق، باعث می شود تمامی سیگنال هایی که گیرنده دریافت می كند در یک نقطه در فضا به یکدیگر بپیوندند. این زمان صحیح ، همان زمانی است که توسط ساعت اتمی  داخل ماهوراه ها نشان داه می شود . بنابراين گیرنده نيز پيوسته زمان خود را با آن تنظيم مي كند و در نتيجه تمامي ساعتهاي داخل ماهوارها و گيرنده منطبق بر هم خواهند بدین ترتیب ، گیرنده GPS دارای یک ساعت اتمی مجانی می باشد.

 وقتی فاصله خود را با چهارماهواره مشخص شده اندازه گیری می کنیم، می توانیم چهار کره را تریسم نماییم که در یک نقطه همدیگر را قطع کرده اند اگر اعداد مورد استفاده شما صحیح نباشد، ممکن است سه کره همديگره را قطع کنند، اما چهار کره هیچ گاه یک نقطه اشتراک نخواهند داشت ازآنجا که گیرنده تمامی اندازه گیریها رابا ساعت داخلی خود انجام می دهد، میزان اشتباه در فاصله چهار ماهواره متناسب با یکدیگر خواهد بود.

برای استفاده از اطلاعات مسافتی، گیرنده نیز باید بداند ماهوارهها کجا واقع شده اند. این کار چندا نسخت نیست چون ماهوارهها در مدارهایی بسیار بالا و قابل پیش بینی حرکت می کنند. گیرنده  یک تقویم نجومی ویژه دارد که در آن مکان هرماهمواره در هر لحظه از سال مشخص شده است. مواردی همچون جاذبه خورشید و ماه نیز تغییرات اندکی در مدارهای ماهوارهها ایجاد می كند، اما وزارت آمریكا پیوسته مکان دقیق آنها را مشخص می کند و هر گونه اطلاعات تنظیمی را به عنوان بخشی از سیگنال های ماهوارهها به تمامی گیرنده ها GPS می فرستد

 این سیستم بسیار خوب کار می کند، اما گاهی بی دقتی هایی نیز در آن دیده می شود . دراین روش فرض برآن است که سیگنال های رادیویی با سرعت ثابت (سرعت نور) از جو زمین گذر می کنند در حالی که در واقع جو زمین تا حدودی انرژی مغناطیسی را کاهش می دهد بویژه در لایه های یونوسفرو تراپوسفر میزان تاخیر نیز بسته به اینکه شما در کجای زمین هستید فرق می کند و به همین دلیل ، مدنظر قرار دادن آن در محاسبات بسیار مشکل است. این مسائل را می توان با مدنظر قررا دادن عبور سیگنالهای رادیویی ازمیان اشیای بزرگ مثل آسمان خراشها حل نمود. بدين ترتیب برای گیرنده چنین فرضی تداعی می شود که ماهواره کمی دورتر از محل وقعی خود است افزون براین، ماهوره ها گاهی داده های تقویم نجومی را با خط ارسال می کنند و بنابراین ، تخمین موقعیت آنها نیز با اشتباه همراه خواهد بود GPS تفاضلی (DGPS) به رفع این خطاها کمک می کند .ایده اصلی مورد استفاده در این سامانه تخمین بی دقتی GPS در یک مرکز ثابت گیرنده با موقعیت شناخته شده می باشد. از آنجا که سخت افزار D GPS در این مرکز، از موقعیت خود آگاه است می تواند به راحتی میزان بی دقتی گیرنده خود را محاسبه کند، این مرکز سپس یک سیگنال رادیویی را به تمامی گیرنده های مجهز به DGPS در منطقه می فرستد و اطلاعات اصلاحی سیگنال را برای این منطقه تعیین می کند. در کل دستیابی به این اطلاعات اصلاحی  گيرنده هاي dgps را  دقيق تر از گيرنده هاي معمولي می کند

اصلی ترین کاریک گیرنده GPS این است که نقل و انتقالات دست کم چهار ماهواره را برداشته و اطلاعات را با آن دسته ازنقل و انتقالاتی که در بردارنده یک تقویم الکترونیکی هستند ترکیب کند تا موقعیت گیرنده بر روی زمین مشخص  شود

 گیرنده با انجام این محاسبات می تواند طول و عرض جغرافیایی و ارتفاع (یا برخی اندازه گیریهای مشابه) موقعیت کنونی خود را به شما بگوید. برای اینکه ناوبری برای کاربرقابل استفاده تر باشد بیشتر گیرنده ها از ردیف داده ها را با فایل های نقشه ذخیره شده در حافظه ترکیب می کنند.

 شما می توانیداز نقشه های ذخیره شده در حافظه گیرنده استفاه کنید، گیرنده را به رایانه ای که می تواند نقشه های دارای جزئیات بیشتر را در حافظه خود ذخیره کند متصل کنید یا یک نقشه تشریحی از منطقه خود خریداری کرده و با استفاده از  اطلاعات  طول و عرض جغرافیایی گیرنده GPS مسیر خود را پیدا نمایید. برخی از گیرنده هاحتی به شما این اجازه را می دهند که نقشه های تشریحی خود را در حافظه دانلود کنید.

یک گیرنده  استاندارد GPS نه تنها مکان شما را در هر نقطه ویژه از نقشه مشخص می کند،  بلكه مسیر حرکت شما را نیز در نقشه نشان می دهد . اگر گیرنده تان را روشن بگذارید ، می توانید در ارتباط پیوسته  با ماهوراه باشد تا چگونگی تغییر موقعیت شمارا نشان دهد. بااین اطلاعات و ساعت داخلی ، گیرنده می تواند اطلاعات بسیار ارزشمندی را در اختیار شما بگذارد از جمله چه مقدار حرکت کرده اید (مسافت سنج) چه مدت در حرکت بوده اید  سرعت کنونی شما چقدر است (سرعت سنج) سرعت میانگین شما چقدر بوده است  يك خط ممتد ترسیم نمایید که چگونگی حرکت شما را روی نقشه نشان دهد .زمان تقریبی رسیدن شما به مقصد رامحاسبه کند.
GPS سخنگو



نگاه كردن به صفحه نمایش GPS خودرو و نقشه های كوچك و مبهم آن هنگام رانندگی علاوه بر اینكه حادثه ساز است و از توجه راننده به محیط اطراف می كاهد، چندان هم مفید و دلچسب به نظر نمی رسد. 

در عین حال نمونه های سخنگوی آن نیز كه با عبارت هایی مانند یك كیلومتر دیگر به سمت راست بپیچید و... راننده را راهنمایی می كند، چندان دقیق نیست. این درحالی است كه GPS جدید كمپانی گارمین آمریكا اولین سیستم راهبری خودرو است كه می تواند با گفتن نام خیابان ها و حتی كوچه های شهر راننده را راهنمایی كند. از همه مهم تر اینكه این GPS به گیرنده وضعیت ترافیكی مجهز است و می تواند اطلاعات ترافیكی خیابان ها را در هر لحظه بر روی نقشه خود نشان دهد حتی می تواند ترافیك احتمالی در خیابان های واقع در طول مسیر را به راننده هشدار دهد. اولین نمونه از این GPS ها در سال جاری میلادی در اتومبیل های «فورد» نصب می شود.
سیستم موقعیت یاب جهانی (GPS)


در گذشته دریانوردان اولیه در روز با استفاده از خورشید و در شب در صورت مساعد بودن هوا با استفاده از ستارگان وسیارات دریانوردی می کردند.


● سیستم موقعیت یاب جهانی (GPS) 

در گذشته دریانوردان اولیه در روز با استفاده از خورشید و در شب در صورت مساعد بودن هوا با استفاده از ستارگان وسیارات دریانوردی می کردند.ابزار دریانوردی در آن هنگام بسیار کم و ناقص بوده ودریانوردان ، ماجراجویانه خود را به دریاها و اقیانوس های ناشناخته می زدند و غالبا نیز سالم به وطن خود باز می گشتند. 

در حال حاضر نیز رایانه ها در خدمت دریانوردی قرار گرفته ودیگر نیازی به محاسبات پیچیده و طولانی نیست و بسیاری از عملیات هدایت کشتی به کمک ماهواره ورایانه انجام می شوند.اما با تمام این پیشرفت ها ،انسان هنوز با دریا بیگانه است و از آن وحشت دارد.هنوز انسان به دریاها عادت نکرده است ،درک این مساله که چرا انسان تاکنون نتوانسته است به دریا عادت کند چندان مشکل نیست ،چون انسان موجودی است بری(خشکی ) نه بحری(دریایی). 

امروزه کمتر کسی است که درباره GPSچیزی نشنیده باشد.اصولا با شنیدن اصطلاح مکان یابی ، ناخوداگاه به یاد جی پی اس(GPS) می افتیم . 

"جی پی اس "که یکی از مظاهر استفاده عملی وکاربردی ار فناوری مخابرات است ،از ترکیب ۲۴ماهواره وایستگاههای زمینی مرتبط باآنها تشکیل شده است.این ماهواره ها در فاصله۲۰۰۰۰کیلومتری از سطح زمین قرار دارند.هر ماهواره در مدت ۱۲ ساعت یک دور کامل به دور زمین می چرخد.این ماهواره ها به سفارش وزارت دفاع ایالات متحده آمریکا ساخته ودر مدار قرار داده شده اند. 

این سیستم در ابتدا برای مصارف نظامی تهیه شده بود ولی از سال ۱۹۸۰استفاده عمومی آن آزاد وآغاز شد.پدیدآورندگان این سیستم هیچ حق اشتراکی برای کاربران واستفاده کنندگان در نظر نگرفته اندواستفاده از آن رایگان است وتنها باید دستگاه گیرنده "جی پی اس"را خریداری کرد.این ماهواره ها نیروی خود را از خورشید تامین می کنند وهمچنین باتری هایی نیز برای زمان های خورشید گرفتگی ویا مواقعی که ماهواره در سایه زمین حرکت می کند به همراه دارند. شناورهایی که مجهز به دستگاه گیرندهGPSهستند از این ستاره های دست ساز بشر استفاده می کنند تا موقعیت(مختصات جغرافیایی یا همان طول و عرض جغرافیایی) خود را مشخص نمایند. 

به مرور زمان دریافت کننده های GPSنیز به اندازه ای کوچک شده اند که در چند ریز پردازنده جای می گیرند وبه همین دلیل، بسیار ارزان هستند .امروزه این دریافت کننده ها(گیرنده ها) در دستگاه های مختلفی همچون خودرو،تلفن همراه،وحتی ساعت های مچی گنجانده می شوند. 

اساس محاسبه مختصات جغرافیایی در سیستم" جی پی اس" ،تعیین فاصله بین ماهواره و شناور از طریق اندازه گیری زمان حرکت یک سیگنال رادیویی بین آنهاست(بین ماهواره و شناور) . 

طبق قوانین فیزیک، مسافت طی شده برابر است با سرعت حرکت ضربدر مدت زمان حرکت .از آنجا که سرعت حرکت امواج رادیویی مشخص است ،کافی است زمان ارسال ودریافت سیگنال مورد نظر به دقت اندازه گیری شود تا مسافت ،یعنی فاصله بین ماهواره ودستگاه گیرنده GPSتعیین گردد.با استفاده از این روش، فاصله نقطه مورد نظر(شناور) از سه (وگاه چهار)ماهواره GPSبه صورت دقیق مشخص می شود و سپس با استفاده از تکنیکی به نام مثلث بندی ، مختصات دقیق(طول جغرافیایی وعرض جغرافیایی) نقطه مورد نظر(شناور) به دست می آید. 

در حالی که سیستم GPS تنها با اتکا به ماهواره ها، با دقتی در حدود ۱۰۰متر برای اقیانوس ها ودریاهای دور مناسب است ،برای عبور کشتی ها از تنگه ها وآبراهه های دارای شرایط خاص، مانند نواحی کم عمق، معمولا به دقت بالاتری نیاز است.برای این منظور، فناوری دیگری به نام D-GPSبه کار گرفته می شود.دراین سیستم با استفاده از ایستگاه های زمینی که موقعیت آنها به صورت بسیار دقیق (دقت مطلق)مشخص است ،خطای GPSدر آن منطقه سنجیده می شود وسپس این خطا در قالب اطلاعات دیجیتالی از طریق امواج رادیویی برای شناور هایی که به سیستم D-GPSمجهز هستند ارسال می گردد. 

به این ترتیب با تلفیق و پردازش اطلاعات گرفته شده از ماهواره ها و ایستگاه های ساحلی خطای مزبور در محاسبه موقعیت لحاظ می گردد و موقعیت با دقت بالاتری تعیین می شوند .با استفاده از فناوری D – GPS ، کشتی ها می توانند موقعیت مورد نظر را با دقت کمتر از ۱۰متر به دست آورند. 

فناوری GPSهمچنین درتعیین مکان دقیق کشتی ، کنترل عبور کشتی از آبراهه ها و مناطق کم عمق، تعیین سرعت دقیق حرکت کشتی ، یادآوری نقاط تغییر مسیر،کنترل مسیر حرکت و هشدار در صورت انحراف کشتی از مسیر تعیین شده ،تجسس ونجات دریایی،،طلوع وغروب آفتاب ،قطب نما(شمال ،جنوب – شرق ،غرب) زمان تخمینی تا مقصد 

(ETA) و بسیاری از موارد دیگر کاربرد دارد. 

۱) Global Positioning System(GPS) 
۲) Tringulating(مثلث بندی) 

۳) Differential GPS (D-GPS) 
۴) Estimated time of Arrival(ETA)
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