مقدمه :

مرور كلي بر نرم افزار Solid Edge 

نرم افزار Solid Edge يك ابزار كمك كامپيوتر ي است كه بر اساس سيستم CAD طراحي شده است .

به كمك اين نرم افزار امكان مونتاژ ماشين آلات ، مدل سازي قطعات ونقشه كشي Drawing  بوجود مي آيد نرم افزار Solid Edge بر اساس توسعه تكنولوژي STREAM   به عنوان يك وسيله كه سودآوري وبرگشت سرمايه توليد كنندگان را تضمين  مي كند ، طراحي شده است . 

تكنولوژي STREAM  در Solid Edge بهره وري CAD را براي گروه مهندسيني كه در زمينه مدل سازي فعاليت مي كنند ، افزايش وبرداشت منطقي توليد را به همراه دارد . 

تكنولوژي Solid Edge   باعث آموزش وكاربرد ساده ودر نتيجه افزايش بهره در سيستم CAD را شامل مي شود . 

مجموعه part 

محيط ساخت قطعات به صورت كاملا سه بعدي وبا در نظر گرفتن كليه استانداردهاي فني ومهندسي كه به شما اجازه مي دهد مدل هاي سه بعدي قطعات را با ويژگي واقعي خود بسازيد وآنها را در محيطي ديگر از اين نرم افزار مونتاژ كنيد . نحوه توليد مدل در part  بر اساس ويژگي پايه قطعه اي است ، كه رسم مي شود به طور مثال در ساخت ، دنده ولبه هاي كوچك ، زواياي نقشه و... نشان داده مي شود . 

مجموعه SHEET METAL   

Solid Edge  محيط sheet metal  را بطور مختصر به فردي با نيازهاي طراحي ايجاد نموده است همانند محيط part  در اين محيط مراحل مدل سازي بر اساس خصوصيت جسمي است ، كه مي خواهيم مدل آن را بسازيم اين خصوصيت مي تواند يك مقطع مسطح ويا يك يا چند خميدگي باشد . 

ويژگي هاي ديگري كه مي توان به آن اشاره كرد وجود فلانشرهاي ساده ومركب ،لبه هاي شكسته و... مي باشد .

فراميني كه در اين محيط رد اختيار ما قرار دارد شامل سوراخ ها ، برشها ، الگوها وفراميني از اين دست مي باشند كه وقتي اين دستورات كامل شوند سرعت در محيط Sheet Metal   گسترده شده وامكان استفاده از فرمول هاي استاندارد صنعتي ويا برنامه اي كه مي خواهيم به كار ببريم بيشتر مي شود.

در اين محيط فراميني مخصوص وجود دارد كه بطور خودكار به كار مي روند ، مانند ضخامت مواد ، شعاع انحناء وزوايايي كه توسط طراحان روي مدل هاي Sheet Metal   طراحي مي شود . 

مجموعه Sheet Metal   كاربرد استانداردهاي مدل سازي را افزايش داده است ، كه شامل انواع تكنيك هاي تغيير شكل فلزات در صنعت مي باشد . 

مجموعه ASSEMBLY  

در Solid Edge شما مي توانيد مونتاژهاي پيچيده اي را كه شامل اجزاء وقسمت هاي زيادي هستند طراحي وبررسي كنيد . 

Solid Edge تركيب دقيق ودرستي از قسمت هاي مدل سازي شده ابزارهاي تجسمي ومديريت ابزارهاي اطلاعاتي ويك رابطه خوب وبخش به بخش از ابزارها را ايجاد مي كند . 

در اين محيط اطلاعات مربوط به مونتاژ از ابتدايي ترين مرحله تا مرحله مورد نظراز پروژه به 
راحتي قابل دسترسي واستفاده مي باشد . 

در Assembly  شما قادريد ، روابط دقيقي بين قسمت ها ايجاد كنيد كه ، به نحوي به طور خودكار تكميل وتمام طراحي هايي را كه قبلا انجام داده ايد ، را ضبط ونگهداري كنيد . 

به طور مثال ، وقتي دو قطعه را روي هم جفت مي كنيد ، هنگام قرارگيري آنها روي هم مي توانيد آنها را بررسي كنيد .

مجموعه DRAFT  

محيط Draft در Solid Edge   اين امكان را به شما مي دهد كه به طور جداگانه قطعات را به طور سه بعدي ، نمايش دهيد . 

مدل هاي Drawing  در Solid Edge  به ملد هاي سه بعدي وابستگي دارند ، چون اثر تغييرات در مدل ها جزء مراحل طراحي است . اين تغييرات ناشي از كوچك ترين تغييرات مهندسي در مدل ها مي باشد ، كه شما   مي توانيد به راحتي قطعات رسم شده واسمبل شده را به اين تغييرات تبديل كنيد .

در اين محيط شما قادريد خطوط نامرئي ومخفي را نمايش دهيد ، كه اين خطوط محيط هاي                     part و Assembly  قابل مشاهده نبوده ودر شكل مدل شما تأثيري  ندارد . 

شما مي توانيد نماهاي مختلف ، مقاطع ، جزئيات ، ابعاد ، نوشته ها ، زير نويس ها و... را ايجاد كنيد 

همچنين قادريد كه ويژگي كنترل فريم ها ، اشكال داده ها ، علائم جوشكاري وعلائم نشانه هاي سطوح را به رسم خود اضافه كنيد .  

Solid works  از قويترين نرم افزارهاي موجود در عرصه طراحي ومدل سازي قطعات صنعتي به شمار مي رود در اين نرم افزار علاوه بر ايجاد مدل هاي سه بعدي از قطعات صنعتي، ايجاد مجموعه هاي مونتاژي پيچيده متشكل از ده ها قطعه ديگر نيز به سادگي امكان پذير مي باشد با استفاده از اين نرم افزار يك طراح صنعتي به راحتي     مي تواند از نمادهاي مختلف يك مدل سه بعدي نقشه هاي صنعتي تهيه نمايد وبه همين منظور كليه امكانات جانبي كه براي ايجاد نقشه هاي صنعتي مورد نياز مي باشد اعم از انواع استانداردها، نمادهاي ويژه ، اندازه گذاري وتلرانس گذاري هندسي فراهم آورده شده است . با ارائه ابزار 2D to 3D امكان تبديل ترسيمات دوبعدي به مدل هاي سه بعدي نيز دراين نرم افزار ميسر شده است . 

مزيت ويژه Solid Works  بر ديگر نرم افزارهاي مدل سازي ، كارآيي بالا ودر عين حال سادگي كار باآن مي باشد اين نرم افزار از همان المان هاي بصري وگرافيكي ويندوز جهت ارتباط با كاربر سود مي برد وبه همين علت كاربران ويندوز به سرعت با محيط كار زيباي آن انس مي گيرند امكان ورود پرونده هاي ساير نرم افزارهاي طراحي نيز به محيط اين نرم افزار فراهم شده است پس از ارائه ابزار 2D to 3D بسياري كاربران نرم افزارهاي مخصوص ترسيمات دوبعدي نظير AutoCAD از اين نرم افزار جهت تبديل ترسيمات دوبعدي خود به مدل هاي سه بعدي استفاده مي كنند . 

انواع محيط هاي طراحي در Solid Works 

در نرم افزار Solid Works هر مدل در سه محيط با نام هاي rawing,Assembely,Part  قابل طراحي مي باشد محيط part جهت طراحي قطعات منفرد ومحيط Assembely جهت مونتاژ قطعات طراحي شده ومحيط Drawing  جهت تهيه نقشه هاي دوبعدي از مدل هاي سه بعدي استفاده مي شود هرگاه كه قصد داشته باشيد پرونده جديدي راجهت شروع طراحي بازكنيد ، نرم افزاردر مورد انتخاب يكي از انواع محيطهاي ذكر شده پرسش مي كند كه با توجه به اهدافتان مي توانيد محيط مناسب را انتخاب كنيد نكته قابل توجه اينجاست كه هر تغيير اعمال شده بر مدل دريك محيط ، در محيط ديگر نيز انعكاس مي يابد همچنين مي توان چندين پرونده متفاوت را كه در محيطهاي Drawing,Assembely,Part رسم شده است را همزمان بازكرده وبا كوچك ترين اندازه پنجره هاي مربوط به هريك هرسه را دريك صفحه نمايش مشاهده نمود براي بازكردن يك پرونده جديد كافيست New,File  را انتخاب كنيد وبراي بازكردن يك پرونده ذخيره شده Open,File را انتخاب كنيد . 

مراحل متداول طراحي يك مدل در Solid Works 

معمولا روندكار در Solid works  جهت طراحي يك قطعه صنعتي به ترتيب زير مي باشد :

1- اولين قدم : ترسيم يك طرح هندسي دوبعدي است كه اصطلاحاً sketch خوانده مي شود ايم طرح مي تواند برش عرضي يا طولي قطعه مورد نظر ويا نماي چپ، راست ، بالا ويا پايين از قطعه مورد نظر باشد .

2- قدم بعدي ، افزودن بُعد سوم به ترسيم دوبعدي مي باشد اين كار مي تواند با افزودن اين ضخامت به Sketch اوليه ويا دوران آن حول يك محور تعيين شده صورت پذيرد به اولين شكل سه بُعدي حاصله ، شكل سه بُعدي پايه ( Base Feature) ناميده مي شود . 

3- قدم نهايي رسيدن به شكل سه بُعدي قطعه مورد نظر با اعمال تغييرات بر روي شكل سه بُعدي پايه ( Base) مي باشد براي اين كار در اين نرم افزار ابزارهاي متنوعي جهت ايجاد برش ، سوراخ، برآمدگي ، و... همچنين فرمانهايي جهت گردكردن گوشه ها ، پخ زدن ، افزودن شيب به سطوح و... تعبيه شده است البته قابل ذكر است كه كار طراحي را مي توان از يك ترسيم دوبُعدي ويا سه بُعدي كه از يك محيط ديگري به SolidWorks آورده شده است نيز آغاز كرد . براي مثال مي توان يك ترسيم دوبُعدي در محيط نرم افزار AutoCad طراحي شده است را وارد محيط Solid Works نمود وبا آن كار كرد . 

پس از طراحي چندين قطعه منفرد در محيط part مي توان در محيط Assembly آنها را با يكديگر مونتاژ نمود ودر محيط Drawing  از نماهاي مختلف قطعه نقشه هاي دوبُعدي تهيه نمود . 

البته آنچه گفتيم يك طرح ساده واجمالي ازمراحل بود دراين كتاب با روشهاي ديگري نيز جهت طراحي قطعات منفرد ومونتاژ شده آشنا مي شويد . 

ب) 1.1.1 اطلاعات لازم جهت نصب نرم افزار Solid Works 

پس از قرار گرفتن CD نرم افزار Solid Works  در CD-ROM لازم است با اطلاعات ذيل به سؤالاتي كه نرم افزار Solid Works از كاربر مي پرسد ؛ پاسخ داده شود .

- Solid works serial Number

Registration Code - Solid Works  

-  Serial Number نرم افزارهاي جانبي 

Enable or disable MCD اين گزينه تنها بر Windows NT4.0 اعمال مي شود در صورتي كه كاربر از كارت گرافيكي كه Mini-Client Driver را پشتيباني مي كند ،بهره مي برد لازم است كه گزينه Enable MCD  را انتخاب نمايد . 

Allow or disallow model changes from drawing  : 

در صورت انتخاب گزينه yes  توسط كاربر، ابعاد قطعه يا پرونده مونتاژي ، به تغيير اندازه نقشه هاي دوبُعدي وابسته خواهد بود وبا تغيير اندازه نقشه هاي دوبعدي تغيير خواهد كرد بهتر است كاربرپاسخ مثبت را انتخاب نمايد.
نصب نرم افزار Solid Works2001 

نحوه نصب نرم افزار Solid Works به صورت انفرادي ، مشترك ، مشترك – Server,server تنها مي باشد مراحل نصب به صورت انفرادي با مراحل نصب Server يكسان مي باشد وتنها برخي از سؤالات در هنگام نصب متفاوت است . 

نصب انفرادي :

اين گونه نصب براي رايانه اي است كه نرم افزار Solid Works را از Hard Disk  خود اجرا كند 

براي نصب كردن انفرادي لازم است كه كاربر CD نرم افزار Solid Works  را در CD-ROM قرارداده وبه سؤالات نرم افزار پاسخ دهد در اين گونه از نصب نرم افزار ، شماره سريال نرم افزار Solid Works وديگر نرم افزارهاي جانبي لازم است . 

نصب بررايانه Server 

اين گونه نصب ، براي رايانه اي است كه تنها به صورت ميزباني براي رايانه هاي ميهمان(مشترك) عمل كرده ونرم افزارهاي Solid Works از روي آن اجرا نمي شود به عبارتي ديگر اين گزينه براي حالتي است كه اجراي نرم افزار Solid Works از طريق  server  صورت نمي پذيرد . 

نصب بررايانه Server  ومشترك 

اين گزينه براي نصب نرم افزار بر رايانه اي است كه ضمن عملكردش به عنوان ميزباني براي مشترك (رايانه ميهمان ) اجراي نرم افزار Solid Works از روي آن نيز امكان پذير است. در اين گونه نصب نيز لازم است كه كاربر CD نرم افزاري را در CD-ROM قرار داده وبه سؤالات نصب پاسخ دهد . همچنين بهتر است از دسترسي رايانه هاي مشتركين (Shared ) به پوشه اي كه نرم افزار Solid Works درآن نصب شده است اطمينان حاصل آيد . 

درباره مكانيل دسك تاپ :

مكانيكل دسك تاپ يك نرم افزار مدل سازي پارامتريك جهت ساخت مدل هاي مكانيكي مي باشد .
- اتوكد مكانيكال ( ترسيمات دوبعدي ) 

- مكانيكال دسك تاپ ( ترسيمات سه بعدي ) 

- اتوكد 

مكانيكال دسك تاپ شامل ابزار زير جهت طراحي ومدل سازي است 

- ايجاد مدل ها بر اساس طرح هاي اوليه دوبعدي ( sketch) وجاسازي اجزاي ديگر (placed feature) 

- تركيب قطعات (Cambine)

- مونتاژ ودمونتاژ مجموعه ها 

- تعريف صحنه هايي از نماهاي ترسيمي 

- تنظيم اندازه هاي مربوط به كاغذ ونماها 

- امكانات حاشيه اي براي تكميل عمليات طراحي 

- مديريت اطلاعات طراحي 

- تبادل اطلاعات با مدل هاي solid 

مكانيكال دسك تاپ شامل ابزار سودمندي است كه شما را در بهبود عمليات طراحي مطابق با نياز كمپاني ها ياري مي نمايند . 

ارتباط با اتوكد :

مكانيكال دسك تاپ بر بستر اتوكد ايجاد شده واز بسياري از دستورات آن مي توانيد در طي طراحي استفاده نماييد از آنجا كه مكانيكال دسك تاپ يك نرم افزار مدل سازي پارامتريك است لذا استفاده از دستورات استاندارد اتوكد بسيار مفيد است .
در طراحي sketchها شما قادر به ترسيم sketchها هندسي با استفاده از دستورات اتوكد مي باشيد ومي توانيد با استفاده از

دستورات اتوكد sketch  را ترسيم واصلاح نموده وسپس رد مدل سازي از آن استفاده نماييد . 

استفاده از سيستم اندازه گيري مكانيكال دسك تاپ 

اندازه گيري در اتوكد پارامتريك نبوده واندازه ، شكل وموقعيت اجزاي مدل هاي مكانيكال را نمي تواند كنترل كند .

استفاده از صفحات كاري مكانيكال براي كنترل وضعيت UCS 

استفاده از دستور UCS اتوكد در مدل سازي مكانيكال قابل اجرا نيست 

عدم استفاده از دستور Explode  

استفاده از اين دستور خصوصيات يك part را از بين مي برد 

عدم استفاده از دستورات Insert وWblock اتوكد براي تبادل اطلاعات بين فايل هاي مكانيكال براي اين كار در محيط اسمبلي مكانيكال ، امكاناتي براي انتقال يك part  به فايل ديگر يا بالعكس در نظر گرفته شده است 
استفاده از محيط Drawing  مكانيكال براي توليد نماهاي دوبعدي 

از آنجا كه امكانات توليد نما در اتوكد به قطعات وابسته نيست در مكانيكال از آن استفاده نمي كنيم در مكانيكال مي توان بيش از يك part به محيط مدل سازي جهت تركيب با مدل اصلي توليد كرد . 

در اين حالت اولين مدل ترسيمي به صورت يك part تعريف مي شود ومابقي مدلها  به صورت يك Toolbody  معرفي مي شوند كه در نهايت با تلفيق آنها با part اصلي به يك part نهايي دست مي يابند . 

در زير گوشه اي از توانايي هاي اين نرم افزار رد مدل سازي بيان مي گردد : 
1- رابط گرافيك قوي 

2- هوشمندي در بكارگيري دستورات 

3- پارامتريك بودن 

4- خاصيت Real time 
5- خاصيت Historical 

6- خاصيت Hybird 
7-خاصيت Integrate ( مجتمع ) 

به منظور معرفي بهتر كاتيا به جدول زير مقايسه اي مختصر ميان نرم افزارهاي اتوكد ( MDT) كاتيا است توجه فرماييد . 

	توانايي
نرم افزار 
	اتوكد (MDT)
	كاتيا 

	ترسيمات 2D
حجم كار براي رسيدن به هدف 
رابط گرافيكي (Zoom,Pan,Shading)
مدل سازي احجام 
مدل سازي رويه اي 
قابليت كار Realtime
هوشمندي در بكار گيري دستورات 
توانايي ساخت 3D Wireframe              
توانايي آناليز Wireframe ومدل 
توانايي Hybrid 
قابليت  Historical
عملكرد پارامتريك 
مدول هاي مجتمع 
حمايت از چرخه حيات (Lifecycle)
	قوي،عمومي 
زياد 
ضعيف 
متوسط 
ضعيف 
ندارد 
ندارد 
ضعيف
ضعيف 
ضعيف 
فقط احجام 
ضعيف 
ضعيف 
ندارد 
	متوسط ، هدف دار 
كم 
قوي 
قوي 
قوي 
قوي 

قوي 
قوي
قوي 
قوي 
احجام وسطوح 
قوي 
قوي 
قوي 
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