عكاسي
 
ماهيت كار
 عكاسان تصويرهائي را توليد و حفظ ميكنند كه منظره اي را به تصوير ميكشند ، داستاني را بازگو ميكنند يا حادثه اي را ثبت ميكنند. براي خلق عكسهائي با كيفيت تجاري ، عكاسان بايد تخصص فني و خلاقيت را با هم داشته باشند . ايجاد يك تصوير موفق نياز به انتخاب و ارائه سوژه اي با توانائي تاثير گذاري خاص و انتخاب تجهيزات مناسب دارد. به عنوان مثال ، عكاسان ممكن است با نورپردازي  ظاهر يك سوژه را تقويت كنند و يا با تار كردن پس زمينه توجه بيننده را به جنبه خاصي از تصوير معطوف كنند.
 امروزه ،‌ بسياري از دوربينهاي عكاسي شرايطي مانند سرعت ديافراگم و بازي دريچه نور را خود بخود تنظيم ميكنند. آنها همچنين به عكاس اجازه ميدهند تا اين تنظيمها را به صورت دستي انجام دهد تا بتواند به خلاقيت و كنترل فني بالاتري برروي فرايند تصوير برداري دست يابد. علاوه بردوربينهاي خودكار و دستي ، عكاسان از مجموعه اي از فيلمها ، عدسيها ، و تجهيزات ـ از فيلترها ، سه پايه ها و فلاشها گرفته تا وسائل نورپردازي خاص استفاده ميكنند.
 عكاسان يا از دوربينهاي معمولي رايج ويا از دوربينهاي جديد ديجيتال كه تصاوير را به صورت الكترونيكي ثبت ميكنند استفاده ميكنند. يك دوربين عكاسي معمولي تصاوير را بر روي يك فيلم هاليد نقره ثبت ميكند كه بايد چاپ شود . بعضي عكاسان فيلم خود را براي پردازش به لابراتوار ميفرستند . فيلمهاي رنگي براي پردازش و چاپ نياز به تجهيزات گرانقيمت و شرايط ايده آل دارند. ديگر عكاسان ، بخصوص آنهائي كه از فيلمهاي سياه و سفيد استفاده ميكنند يا نياز به جلوه هاي ويژه دارند ،‌ ترجيح ميدهند كه عكسهايشان را خودشان پردازش و چاپ كنند. اين عكاسان بايد براي كار كردن با يك تاريكخانه مجهز يا نرم افزار مناسب براي پردازش و چاپ ديجيتالي مهارت فني لازم را داشته باشند. 
امروزه ، پيشرفتهاي اخير در فن آوري الكترونيكي ، ايجاد و اسكن كردن فيلمهاي استاندارد 35 ميلي متري و ديگر انواع فيلم و استفاده از اسكنرهاي مسطح روميزي و لابراتوارهاي فتو فينيش براي ايجاد تصويرهاي ديجيتالي قابل خواندن توسط رايانه را براي عكاسان ميسر ساخته است. پس از تبديل فيلم به تصوير ديجيتالي ، عكاسان ميتوانند تصاوير را ويرايش كرده و به جاهاي ديگر بفرستند كه اين كار تهيه و انتقال تصوير را از مكانهاي دورراحت تر و سريعتر ميكند.
 عكاسان همچنين با استفاده از رايانه ها و نرم افزارهاي  تخصصي ميتوانند براي ايجاد جلوه هاي مورد نظر ، تصاوير ديجيتالي ويا اسكن شده را دستكاري يا تقويت كنند. اين تصاوير،  مانند موسيقي ، بر روي سي دي قابل ذخيره كردن ميباشند. فن آوري ديجيتال همچنين توليد تصاوير بزرگتر ، رنگي تر و دقيقتر را براي اشتفاده در آگهي هاي تبليغاتي ،‌ هنر عكاسي و تحقيقات علمي ممكن ساخته است . بعضي از آنها از اين فناوري در ساخت تابلوهاي تبليغاتي به روش الكترونيك استفاده ميكنند. از آنجائيكه امروزه بيشتر كارهاي عكاسي نياز به فناوري رايانه اي دارد ، عكاسان بايد از نرم افزار ويرايش رايانه اي دانش كافي و كاربردي داشته باشند.
 بعضي عكاسان در مقوله هايي مانند چهره و يا عكاسي تجاري و صنعتي ، علمي ،‌خبري يا هنرهاي زيبا متخصص ميشوند. عكاسان چهره از افراد به صورت فردي يا گروهي عكس ميگيرند و اغلب در استوديوهاي شخصي خودشان كار ميكنند. بعضي در تصوير برداري مجالس ازدواج يا مراسم دانشگاهي تخصص دارند و در محل مراسم كار ميكنند.
 عكاسان تجاري و صنعتي از سوژه هاي گوناگوني مانند ساختمانها ، مدلها ، كالاهاي فروشي ،‌ هواپيماها و مناظر عكس ميگيرند. اين عكسها در رسانه هاي مختلفي مانند كتابها ،‌ گزارشات ،‌ تبليغات و كاتالوگها مورد استفاده قرار ميگيرند. عكاسان صنعتي اغلب از تجهيزات ،‌ ماشين آلات ، توليدات ، كارگران و صاحب منصبان شركتها عكس ميگيرند. اين عكسها سپس در تجزيه و تحليل پروژه هاي مهندسي ،‌ تبليغات يا ثبت گسترش و كاراندازي تجهيزات مانند نصب تاسيسات اسكله به كار ميروند. اين نوع عكاسي معمولا در محل انجام ميشود.
 عكسان علمي با استفاده از دانش توليد كنندگان علم ،‌ داده ها و پديده هاي علمي و پزشكي  را به تصوير كشيده و ثبت ميكنند. آنها معمولا در زمينه هاي علمي مانند مهندسي ، پزشكي ،‌ زيست شناسي  و شيمي ار دانش اضافه بر عكاسي برخوردارند.
 گروه جديدي از عكاسان كه به آنها فتوژورناليست (عكاسان خبري ) گويند از مردم ،‌ مكانها ،‌ رويدادهاي ورزشي ، سياسي و اجتماعي كه ارزش خبري داشته باشند براي  روزنامه ها ، ژورنالها ، مجلات و تلوزيون عكس ميگيرند. بعضي از آنها حقوق بگير هستند و بعضي ديگر كه به آنها عكاسان آزاد گويند به صورت شخصي كار ميكنند.
 عكاسان هنرهاي زيبا ، عكسهاي خود را به عنوان كارهاي هنري ميفروشند. آنها بايد علاوه بر كارآيي فني ، داراي استعداد وخلاقيت هنري نيز باشند.
 عكاسان آزاد با شركتهاي خاصي كه ذخاير عكس را نگهداري ميكنند قرارداد ميبندند و امتياز عكسهاي خود را به  آنها داده ويا در مورد خاصي سفارش عكس ميگيرند. اين شركتها نيز به نوبه خود امتياز استفاده از اين عكسها را به ديگر شركتها و مجلات ميفروشند.
 
محيط كار  

محيط كار براي عكاسان بسيار متفاوت ميباشد. مثلا افراد استخدامي ساعتهاي معيني را كارميكنند درحاليكه عكاسان خبري ساعتهاي طولاني ونامنظم كار ميكنند و بايد هميشه گوش به زنگ باشند. بسياري از عكاسان به صورت نيمه وقت كار ميكنند.
 عكاسان چهره معمولا در استوديوهاي خودشان كار ميكنند ، اما ممكن است براي گرفتن عكس از مشتري در محل خاص خودش مانند مدرسه ،‌ دفتر شركت يا منزل شخصي مجبور به طي مسافتي طولاني باشند. عكاسان خبري و تجاري به دفعات مجبور به جابجا شدن در منطقه ، ماموريت شبانه ويا مسافرت به مكانهاي دور براي مدت طولاني ميباشند.
 بعضي از عكاسان ، بويژه عكاسان خبري كه حوادث ، بلاياي طبيعي ،‌ آشوبهاي شهري و درگيريهاي نظامي  را پوشش ميدهند ،‌ در شرايط سخت و حتي خطرناك كارميكنند. بسياري از عكاسان بايد ساعتهاي طولاني در هرنوع آب و هوايي منتظر بمانند تا يك حادثه ( مثلا ماه گرفتگي ) اتفاق بيافتد و يا در حاليكه تجهيزات سنگيني را حمل ميكنند بايستند و يا  مسافتهاي طولاني را طي كنند. عكاسان خبري معمولا براي تحويل دادن به موقع سفارش تحت فشار قرار دارند.
 كساني كه به صورت شخصي كار ميكنند آزادي عمل بيشتري دارند اما درعين حال درآمد ثابتي نداشته و دائما براي يافتن مشتري جديد تحت استرس ميباشند. بعضي از آنها براي بازاريابي از كمك يك همكار استفاده ميكنند.
 
فرصتهاي شغلي 
 اكثر عكاسان به صورت شخصي كار ميكنند. ديگران به صورت استخدامي يا قراردادي براي رسانه ها ، شركتهاي تبليغاتي وصنايع مشغول به كارند. اكثر فرصتهاي شغلي براي عكاسان در شهرهاي عمده وبزرگ ميباشد.
 

آموزش و ادامه تحصيل
 اكثر كساني كه عكاسان را به خدمت ميگيرند به دنبال كساني هستند كه از تخيل بصري بالايي برخوردار بوده و علاوه بر درك بالا از فن عكسبرداري ، خلاقيت خوبي نيز داشته باشند. كار در زمينه هاي خبري ، صنعتي و علمي عموما نياز به تحصيلات دانشگاهي دارد. كساني كه كار چهره و يا  به صورت آزاد كار ميكنند بايد كارآيي حرفه اي بالايي داشته باشند و فرقي نميكند كه اين توانائي را از طريق تحصيلات رسمي ، كار تجربي ويا حرفه اي به دست آورده باشند.
 دروس پايه عكاسي شامل تجهيزات ، فرايندها و تكنيكها ميباشند. ديگر دروس شامل طراحي و تركيب بندي است. علاقه مندان به عكاسي ميتوانند مشترك مجلات عكاسي شده ،‌ به كلوپهاي عكاسي بپيوندند و يا در تابستانها و يا به صورت نيمه وقت براي روزنامه ها و عكاسيها كار كنند. عكاسان آزاد براي اينكه بتوانند در صحنه رقابت باقي بمانند بايد سبك عكاسي خاص خودشان را داشته باشند و با دادن عكسهاي مجاني به مجلات و شركتهاي تبليغاتي خود را به صحنه حرفه اي وارد كنند. آنها بايد مجموعه خوبي از نمونه كار داشته باشند.
عكاسان بايد بينش ، توانائي هنري و هماهنگي مناسب دست و چشم داشته باشند. آنها بايد با حوصله و دقيق بوده و توجه كافي به جزئيات داشته باشند. ازآنجائيكه عكاسان دائما با مشتريها ،‌ طراحان گرافيكي و يا متخصصان تبليغات و انتشارات سروكار دارند ، بايد توانائي كار با ديگران را داشته باشند . آنها بايد از نرم افزارها و وسائل رايانه اي نيز براي تهيه و ويرايش تصاوير به اندازه كافي سررشته داشته باشند. عكاسان تجاري و هنري بايد خلاق و مبتكر باشند. عكاسان خبري علاوه برتوانائي بالا درتصوير برداري ،‌ بايد از داستان سوژه نيز اطلاعات كافي داشته و عكسهاي مطابق با داستان بگيرند. آنها بايد درمورد گرفتن عكسهاي مناست تصميم گيرنده بوده وبراي گرفتن آنها سرعت عمل كافي داشته باشند.
 عكاسان آزاد بايد توانائي و شم تجاري داشته باشند و بتوانند مجوز عكسبرداري از مكانهاي حفاظت شده و چاپ عكس افراد  را بدست آورند.
 

چشم انداز آينده
از آنجائيكه اين شغل براي بسياري از مردم داراي جاذبه بوده و به صورت آماتوري و تجربي  نيز قابل انجام است رقابت كاري در اين رشته بسيار زياد بوده و بيشتر هم خواهد شد. تعداد علاقه مندان به عكاسي تجاري و خبري بيش از فرصتهاي شغلي موجود ميباشد. كساني كه خلاقيت بيشتري داشته و توانائي تجاري و قدرت پيشرفت با فناوري روز را دارند دريافتن كار و سفارش موفقترند. توانائيهاي جنبي مانند كار با رايانه نيز در موفقيت عكاسان درآينده بسيار مؤ ثر خواهد بود.
 با رشد جمعيت دنيا ،‌ فرصتهاي كاري براي عكاسان چهره بيشتر خواهد شد و با افزايش تعداد مجلات و ژورنالهاي الكترونيكي در اينترنت ، سفارش عكسهاي ديجيتالي افزايش خواهد يافت. از طرف ديگر اين امكانات ديجيتالي به شركتها اجازه ميدهد تا عكسهاي حرفه اي مورد نياز خود را بدون نياز به عكاسان تهيه كنند.
 
ميزان درآمد
 درآمد ميانگين براي عكاسان درسال 2000 در ايالات متحده 22300 دلار در سال بوده است. به علت گراني تجهيزات و مواد مورد نياز عكاسي ‌، كساني كه به صورت آزاد كارميكنند ، درآمد خالص كمتري نسبت به افراد حقوق بگير دارند(البته اين امر احتمالا درمورد استوديوهاي عكاسي چهره در ايران  صادق نميباشد). بر خلاف عكاسان تجاري و خبري ،‌ عكاسان هنري شانس كمتري براي درآمد زايي مستقل و دائمي  دارند.
 بر گرفته از سايت مشاوره تحصيلي هفت خوان: 
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