سير تحولي و گسترش چوگان در ايران :

روند تحول تاريخي و توسعه چوگان در ايران را مي توان با دو دوره بزرگ قبل از اسلام و بعد از اسلام تقسيم نمود
 .
الف : دوره قبل از اسلام
ب:دوره بعد از اسلام
الف : دوره قبل از اسلام 

همانطور كه قبلاً عنوان شد چوگان ورزشي است كه به استناد تاريخ ،اولين بار توسط ايرانيان ابداع شد. بر همين اساس در دوران هخامنشيان (حدود 2500 سال پيش) به اين ورزش مبادرت مي ورزيدند و آن را به عنوان يكي از هنرهايي مي دانستند،كه شاهزادگان و بزرگان بايد به آن بپردازند و در آن تبحر داشته باشند . اين موضوع در دوره هاي بعد همچون اشكانيان و ساسانيان ادامه پيدا كرد . در برخي از مقالات آمده است كه چون اسكندر قصد حمله به ايران نمود «داراي سوم »گوي و چوگان مرصع وپر بهايي را برايش فرستاد تا به جاي كشورگشايي به بازي بپردازد . اوج توجه به ورزش چوگان تا قبل از اسلام به عهد ساسانيان بر مي گردد . در اين زمان بود كه چوگان بازي بسيار شيوع و رواج يافت ،در كارنامه اردشير بابكان آمده است كه اردشير نزد اردوان رفت و در نخجير گاه و ميدان چوگان بازي فرزندان وي، شركت نمود و از آنان گوي سبقت را ربود . 

بهرام گور را نيز كه از سلاطين شكار دوست ساساني است ،مي گويند سه نفر آموزگار داشته است كه يكي خواندن و نوشتن ،ديگري شكار و سومي چوگان بازي و نيز تير اندازي را به وي تعليم مي دادند . كتاب تاريخ طبري ضمن اشاره به اين قسمت ،مندرجات موجود در شاهنامه آن را تاييد نموده است . 
خسرو پرويز نيز به چوگان بازي علاقه زيادي داشتند و در زمان پادشاهي وي و (حتي اندكي قبل تر) حتي زنان نيز در بازي چوگان شركت مي كردند . 

بر اساس لغت نامه علي اكبر دهخدا ،چوگان مركبي از كلمه چوب به اضافه پسوند نسبت (گان ) كه در زبان فارسي پهلوي به آن چوپفگان ،چوبگان و جوبكان مي گفتند .عليرغم بسيار محدود بودن مدارك ،از قراين اين چنين بر   مي آيد كه شيوه بازي در آن زمان با امروز فرق داشته است چوگان در قبل از اسلام در عهد ساسانيان براي اولين بار به آن سوي مرزهاي ايران زمين         مي گذارد . بر اساس برخي از منابع بعد ،بتدريج از اواخر عصر ساساني و سپس بعد از شكست ساسانيان به علت مهاجرت درباريان و پناهندگي آنان به                   سرزمين هاي ديگراز جمله هندوستان و چين دامنه رشد اين ورزش در آن سرزمين ها ادامه يافت و بدين ترتيب چينيها نيز با اين ورزش آشنا شدند .اوج شكوفايي ورزش چوگان در چين در زمان حكمراني سلسله مينگ هونگ (ming-hong)بود .در سالهاي بعدي ژاپنيهاورزش چوگان را از چينيها آموختند و اين ورزش يكي از ورزشهاي پر طرفدار اين كشور شد . 
