كونگ فو به دو صورت كونگ فو وكانگ فو تلفظ ميگردد .
تعريف:
 كونگ يعني كار گر يا هنر پيشه و فو يعني مرد . از نظر لغوي كونگ فويعني مردي كه با هنر سر وكار دارد . البته ترجمه هاي ديگري نيز وجود دارند كه بصورت «كارسخت »و« مردي درحين كار »بيان ميشوند .در دوران معاصر هم در شرق وهم در غرب كونگ فو به معني و مفهوم تمام هنرهاي رزمي چيني به كار ميرود . 

قدمت پيدايش:
قدمت پيدايش كونگ فو را بيش از 5 هزار سال ميدانند .

تاريخچه:

1) تاريخهاي مهم در اين زمينه به شرح زير هستند.

2) كونگ فو با تمرينات شبيه به جنگ دهقاناني كه در هنگام تمرين شاخ به سر مي بستند در حدود 2600 قبل ازميلاد پيدا  شده است .

3)  كونگ فو يك بار ديگر در دوره سلسله چو«1066 تا403 ق.م»شكل گرفته است .اغاز پيدايش كشتي كمان اندازي شمشيربازي و ديگر فنون رزمي به اين دوره ميرسد .

4)  در قرن ششم قبل از ميلاد در زمان لائوتسه شكل ملايمي از كونگ فو كه جنبه دروني انسان در درگيريهاي زندگيرا در بر مي گرفت وجود داشته است .

5) در دوره ستسته هان پزشكي مشهوربه نام هوا قو تمرين هايبدني را كه همه بر مبنا ي حركات چند حيوان پايه گذاري شده بود تنظيم كرد اين حيوانات عبارت بودند از: پرنده گوزن ببر خرس وميمون  .

6) مدتها قبل از اشغال چين  توسط مغولها بين سالهاي 1205 تا 1227 ميلادي مشت زني در چين رايج بوده وثبت شده است .پس از مغول ها به خاطر ضربه اي كه از  شكستها بر ارتشهاي چيني در ان زمان وارد امده بود ،انواع مختلف وشو                                                 « جلوگيري از جنگيدن »پيشرفت و گسترش يافتند .

در دوران هجومهاي متوالي مغولها به اروپا بسبكهاي كشتي چيني مغولي با لشگريان متجاوز در انها به اروپا راه يافتند .يك سيفو « معلم» كونگ فوي جديد به نام لي ينگ يانگ در يافته است كه روشهاي رزمي اوليه چيني مغولي بر روش مبارزه با دست خالي يوناني رومي تاثير داشته است  كونگ فوي چيني همچنين دامنه خود را به كشورهاي ژاپن،كره وبسياري از كشورهاي خاور دور كشاند 

6 ) شاگردان كونگ فو دوست دارند كه بوجود آمدن هنر چند .وجهي خود را به بوديدار ما يا  دامو آورنده تفكر چا آ ن به چين در سال 540 نسبت دهند .در روايت هاي مردمي گفته ميشود كه بو ديدارما در يافت كه راهبانش به سبب تداوم روش كار وتفكر بسيار ضعيف شده اند ،بنابر اين در يكي از معابد شائولين شيوه اي را مبتني بر تمرينات پا ، دست وتنه ابداع كرد اين روش به راهبان نيروي لازم را براي تلاشهاي روحي وجسمي داد .از ان پس معابد شائولين بهترين محل براي پرورش سبكهاي كونگ فو بوده است . منشاءپيدايش كونگ فو هرچه كه باشد ، اين نكته مسلم است كه در قرن هيجدهم مبلغان اروپايي كه در چين زيسته اند آ ن را مي شناخته اند از جمله انان  كشيش ژان ژوزف ماري اميت است كه در كتاب خود به نام تاريخ مختصر چين «چاپ در حدود سال 1780 »چنين اورده است :در منطقه ين كانگ چي هوا هميشه باراني وكثيف بود وبيماري همانند سيل  زمين را پوشانده بود . امپراطور افراد خود را وا داشته  بود كه تا هر روز تمرينات نظامي كنند .تاكساني كه بيمار بودند  معالجه شوند وانها كه حالشان خوب بود سلامت خود را حفظ كنند.

سبكهاي كونگ فو:
به سختي ميتوان حيواني را «چه افسانه اي چه موجود وچه منقرض شده »يافت كه سبكي از سبكهاي كونگ فو بر اساس تصوري از حركات آن مبتني نباشد.بنابراين كونگ فو از لحاظ تنوع وكثرت سبكهابي نظير است.كليه سبكهاي كونگ فوتشكيل شده از مجموعه اي حركات «انچه در هنرها ي رزمي ديگركاتا ناميده مي شود»كه بسته به نوع هر سبك اين حركات تغيير پيدا مي كنند.در ادامه با چند نوع از سبكهاي كونگ فو آشنا مي شويم.

1.سبك ببر يا هانگ گار:
همچنانكه از نامش متصور مي گردد به دليل تاكيد بر قدرت وايستادنهاي محكم ،ضربات پر قدرت بلند وشكل گرفتن دست به صورت پنجه ببر به اين نام خوانده مي شود.

2.سبك درنا:
بر اساس حركت ضربتي پر قدرت بالهاي درنا كه مي تواند باعث شكستن بازوان حريف گردد وهمچنين حملات تيز چشم سوراخ كن منقار اين پرنده پايه گذاري گرديده است.با كوچك كردن اندازه ها وارد قلمرو حشرات مي شويم.آخوندك هم سهم خود را در كونگ فو دارد.اين سبك در قرن هفدهم هم استاد ونگ لانگ ايجاد شد.در اين سبك از حركات چنگ زدن خشم آلود،حملات با چنگال «پنجه »ومشت زدن استفاده مي شود.اگر چه در ميان سبكها تفاوت بسيار مانند استفاده از ايستادنهاي محكم واستوار كه در سبك ببر يافت مي شود وجود دارد ،ولي در اين سبكها از حركات سبكهاي ديگر نيز مانند چند حركت از سبك ميمون وچند  عمل خميده وشاخك مانند از سبكي به همين نام استفاده مي شود.در درون هر سبك از سبكهاي كونگ فو روشهاي خاص ايستادن،جا گذاري قدمها واستفاده از دست ،زانو،سر،تنه،ارنج ،مچ وانگشتان وجود دارد ولي به سختي مي توان سبكي را يافت كه در زرادخانه خود تكنيكها وحركاتي را به سبك ديگر وامدار نباشد.اين امر حتي در مورد سبك مدرن وبسيار تبليغاتي وينگ چون نيز صدق مي كند.

3.سبك وينگ چون:
اين سبك قبل از اينكه بروس لي تازه افسانه اي شده سبك تائولي خود را بنام جيت كون دو «روش فلسفي جلوگيري از مشت»تاسيس كند مورد علاقه وي بود.به موجب يك داستان وينگ چون توسط يك راهبه كه مي خواست به همراهانش كمك كند تا بتواند از خود دفاع كند اختراع شده است.مختصات اين سبك عبارتند از:صرفه جويي در حركات ودر يك محور بودن دفاع وحمله.داشتن دستها وبدن پر قدرت براي موثر بودن اين سبك ضرورت ندارد.بنابراين اين سبك براي خانمها موثر است.تمرين ايستادنهاي پايه اي در وينگ چون بي سابقه نيست وفقط مفهوم صرفه جويي ودر يك محور بودن حركات وخصوصيت منحصر به فرد آن است.

نقش بروس لي در كونگ فو: 

امروزه هر مقاله اي كه درباره كونگ فو نوشته شود هر چند مختصر باشد بدون اشاره به بروس لي كامل نيست صرف نظر از محيط زندگي سينمايي كه خيالي وبا تبليغات افراطي همراه بود،او واقعا كه بود؟ 

او از لحاظ ارائه كونگ فو شخصيت عصر خود بود. همانگونه كه ديدگاههاي سياسي مذهبي اخلاقي و اقتصادي به زير سؤال برده مي شوند.  تجزيه و تحليل مي گردند رد و تكذيب مي شوندو زير و رو مي گردند. بروس لي نيز اين كار را در خدمت به كونگ فو انجام داد ولي قبلا از اينكه براي نخستين بار وينگ چون را تعديل كند. سبكهاي سنتي سياري را مورد مطالعه قرار داد. بعضي ار محافل بروس لي را به دليل جرح و تعديل وينگ چون ياغي شناختند.

به نظر مي آيد كه وينگ چون باطرحي كه دارد حرف نظر از همه زحماتي كه در راه كارآيي و صرفه جويي ان كشيده شد در بر دارنده و حاكي از نيازهاي شخصي بروس لي براي ارائه نوعي هنر رزمي بود كه بدون شكل بدون قالبها و بدون رسم و سنت باشد. آنچه ولي جست و جو مي كرد شكلي بود كه فقط در قالبهاي فردي وجود داشته باشند.تا بتوانند از طريق ان همانند بهترين و مناسب ترين راه در موفقيتهاي هنرهاي رزمي به شيوه خودش به سرعت و از روي واكنش نشان دهد. 

در واقع بروس لي بد شناخته شده و نقل از گفته هايش غلط بوده است و اصلاً عقيده او را درست بيان نكرده اند زيرا كه منظور وي اين نبودي كه نيازي به يادگيري شكلهاي سنتي نيست.

اگرذ چنين مي بود ديگر شاگرد هنرهاي رزمي تكنيكي ياد نمي گرفت تا بتواند آنرا كنار بگذارد. مطمئناً وي معتقد بود كه بنيادهاي جيتكوندولي وي اينست كه ابتدا شاگرد با تمام فنون سودمند آشنايي و انس يابد و آنگاه بطور شخصي و در رابطه با نيازهاي جسمي روحي و ساختار بدني خود آنها را انتخاب ،رد، تلفيق يا تجزيه و تحليل كند.

به عبارت ديگر در هنرهاي رزمي آن طور كه خودت مي خواهي انجام بده ولي اول بفهم كه چه كاري براي انجام دادن وجود درد.

اسرار كونگ فو:

كونگ فو در تمرين داراي صورتهاي بسيار مختلفي است: تمرينات بدنسازي و پرورش ساختمان عضلاني بدن با وسايل يا بدون انها سفت كردن دست و پا ، شكستن چوب و آجر.

شناخت نقاط حياتي بدن،آموزش جا انداختن استخوانها و گياه درماني. علاج كردن كوفتگي و ضرب خوردگيها و صدمنات داخلي .و استفاده از تمام نقاط بدن به منظور دفاع و ضربه P.

طرز رفتار و برخورد سينوهاي مختلف تفاوتهاي بسيار با هم وجود دارد. در قرون گذشته شعار هر سبك  حفظ اسرار بود.

هر سبك اسرار مربوط به خود را داشت و با تعقيب از آنها حفاظت مي كرد بعضي از سبكها تنها به اين دليل ساده كه آخرين استاد نتوانست  به هر دليلي با مريدش آموزش دهد براي هميشه از بين رفته اند. در چند دوره مبارزه ميان شاگردان سبكهاي ديگر به طوري اتفاق مي افتد ولي رقابتهاي واقعي از زمان چنگيز خان ايجاد گرديد به سبب اصل راز داري  شاگردان  بالقوه براي بدست آوردن اجازه ورود به مدارس كونگ با مشكل روبرو مي شدند.

معروف است كه يك معلم قرن نوزدهمي سبك پاك مي تخم مرغي را به طريقه مخصوصي پخته مي شد دوست داشته است به عنوان راهي زيركانه براي پذيرش در اين مدرسه يكي از دوستداران و شاگردان بالقوه هنگاميكه مي خواست جهت تقاضا براي پذيرش به اين مدرسه برود به طور اتفاقي(!) سبد لي نيز از اين خوراك لذيذ به همراه داشت و بدين ترتيب به راحتي وارد مدرسه شد و جرو شاگردان سبك پاك مي گرديد.

شاگردان ديگر بايد طبق سنتها و عقايد خاص و با روش صبر و شكيبايي و تواضع وارد مي شدند تا روزي كه استاد از خلوص آنها مطمئن  مي شود و اجازه ورود مي داد.

امروزه بعضي از اين اسرار هنوز دست نخورده باقي مانده اند اما ديگر اسرار آموزش داده مي شوند و شاگر در مي يابد كه اين اسرار انگونه كه فكر مي كردند وحشتناك نيستند. از اسراري كه بدون شك وجود دارند مي توان با حدس نزديك به واقع گفت كه بيشتر آنها در رابطه با دانشهاي سنتي چيني هستند مانند:

اندام شناسي، تنفس و كنترل دروني علاوه بر اين دانشها چگونگي جمع و منقبض گردن بيضه ها و چگونگي تحمل ضربات شديد. چگونگي  نجات يافتن از لمس   مرگ و مهارتهاي لازم و انظباطهايي كه در گذشته در معابد شائولين آموزش داده مي شوند قرار داردند.

حقيقت دارد اگر گفته شود كه بسياري از آنچه در كونگ فو اسرار ناميده شده فقط براي ذهن مردم امروزي چه در شرق و چه در غرب كه مي خواستند سريعاً نتيجه گيري كنند راز تلقي مي گردد. بعضي از دانشها فقط همراه با زمان تحول مي يابند و كونگ فو بيش ازچهل هزار سال عمر دارد.

كونگ فوي امروزي:
اكنون بايد مطلبي درباره موقعيت كنوني كونگ فو گفته شود. امروزه كونگ فو در تمام كره زمين همپايي همراهان متخصص مقلد و جعلي و شاگردان فداكار در حال گسترش انفجار مانندي است. مقامات رسمي در هر كشور نگران خشونت بالقوه ناشي از اين پيشرفت سريع هستند. البته راههاي بسياري براي نگاه كردن به اين مسئله وجود دارد. كونگ فو مي تواند روزنه اي به روي جوان خسته و پر نيرو بگشايد. در بهترين حالت اين ورزش مي تواند آدمي را به سرعت لذت بردن از خشونت به خاطر اميال خود و بدون احساس مسئوليت سوق دهد و در بهترين حالت مي تواند به تهذيب و تربيت و رشد شخص كمك كند.

