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آنفولانزا چيست (آنفولانزا فلو نيز ناميده مي شود): 


آنفولانزا يك بيماري عفوني و واگيردار دستگاه تنفسي است كه توسط ويروس آنفولانزا ايجاد     مي شود، اين ويروس ميكروارگانيسمي است كه بقدري كوچك مي باشد كه آن را بدون يك ميكروسكوپ قوي نمي توانيد ببينيد، براي بيشتر افراد آنفولانزا به عنوان عاملي است كه در مدت يك تا دو هفته از بدن پاك شده و فرد بهبود       مي يابد اما براي برخي ديگر ويروس آنفولانزا      مي تواند آنها را به بيماري سختي گرفتار سازد برخي افراد از جمله افراد مسن، نوجوان و بچه ها و افرديكه موقعيت خاصي از نظر سلامتي دارند براي عوارض آنفولانزا در معرض خطر جدي مي باشند. اين افراد شامل: 1- بچه ها و نوجوانان زير 2 سال 2- افراد مسن تر از 65 سال كسانيكه از نظر سلامتي  داراي موقعيت خاصي هستند مثل افراد مبتلا به آسم و ديابت كه براي دريافت آنفولانزا مستعدتر هستند.


( علائم آنفولانزا شامل: تب، سردرد، خستگي مفرط، سرفه خشك، گلودرد، بيني گرفتگي، درد عضلات علائم معدي مثل تهوع، استفراغ، اسهال كه در بچه ها نسبت به نوجوانان بيشتر اتفاق            مي افتد، احساس سرماخوردگي در بدن، گوش درد و مشكلات سينوسي.


( عوارض آنفولانزا : پنوموني باكتريال، دهيدراتاسيون











خطر بيماري هاي مزمن مثل نارسايي احتقاني قلب، آسم، ديابت، كودكان ممكن است دچار مشكلات سينوسي و يا عفونت گوش شوند.


( آنفولانزا چگونه منتشر مي شود؟ ويروس آنفولانزا از طريق ترشحات تنفسي بوسيله سرفه، عطسه منتشر مي شود، اين ترشحات از طريق قطرات دهان و بيني فرد بيمار حين سرفه، عطسه ويا حتي هنگام خنديدن انتشار مي يابد بنابراين در صورتي كه شما در كنار آنها تنفس كنيد، از طريق اين قطرات ريزآلوده، مبتلا خواهيد شد، همچنين اگر اين قطرات آلوده دستان شما را آلوده سازد و بعد شما دهان و بيني خود را لمس كنيد مبتلا خواهيد شد بنابراين تعجبي ندارد كه شما هميشه به كسانيكه مبتلا به اين عفونت هستند يادآور شويد كه هنگام عطسه دهان و بيني خود را بپوشانند. ] فرد آلوده يك روز قبل از بروز علائم تا 5 روز پس از آن قابليت انتقال ويروس به ديگران را دارا مي باشد يعني شما قابليت انتقال آنفولانزا به ديگران را داريد قبل از آنكه  بدانيد بيماريد درحاليكه شما بيمار هستيد[ . چه اقداماتي در صورت ابتلا به فلو بايد انجام داد؟ در هر صورت حتي اگر شما از عطسه كننده ها دوري كنيد، دستهايتان را به طور منظم بشوييد، بازهم امكان ابتلا به آنفولانزا وجود دارد. در مطب دكتر، پزشك از شما در مورد چگونگي ابتلا سؤال خواهد كرد و 








شما را مورد آزمايش قرار خواهد داد- پزشك از يك سواپ پنبه اي جهت گرفتن نمونه از حلق، بيني يا دهان شما استفاده خواهد كرد. آزمايش كردن نمونه درآزمايشگاه، جهت اطمينان اطلاع شما به آنفولانزا  مي باشد. اما معمولاً اين يك كار ضروري نمي باشد. بر اساس نشانه هاي باليني در شما و يا فراگير شدن آنفولانزا محل زندگيتان، پزشك تشخيص آنفولانزا در ما مي دهد. در صورتي كه پزشك اظهار داشت كه شما مبتلا هستيد، مي توانيد مراحل زير را جهت بهبود حالتان انجام دهيد: استراحت در بستر يا تخت، نوشيدن مقدار زيادي مايعات مثل آب، آبگوشت، آب مرغ و ديگر مايعات، استفاده از داروها جهت كاهش درد و تب و خستگي اطلاع به والدين در صورت تنفس مشكل، درد عضلات و يا گيجي چون اينها علامتي هستند كه شما نياز به ويزيت مجدد پزشك داريد.


پيشگيري از آنفولانزا: بهترين راه جهت پيشگيري از آنفولانزا دريافت واكسن در هر دوره مي باشد دو نوع واكسيناسيون موجود مي باشد. 1- نوع تزريقي كه واكسن غير فعال بوده و شامل ويروس كشته شده است كه با سوزن تزريق مي شود- تزريق آنفولانزا براي           بچه های بيشتر از شش ماه كه شامل افراد سالم و افرادي كه داراي موقعيت هاي  مزمن پزشكي هستند توصیه    مي شود.


2- اسپري بيني كه نوع ديگر واكسن فلو مي باشد كه از ويروس زنده ضعيف شده ساخته شده كه باعث بيماري فلو نمي شود بلكه بيشتر جهت آماده ساختن بدن در مقابل ورود ويروس آنفولانزا در بدن بكار مي رود.
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بيماري كليوي مزمن يا نقص سيستم ايمني در بيمارستان بستري بوده اند، اختلال در سيستم ايمني كه به وسيله دارو،  عفونت و يا برخي از بيماريها مثل HIV بوجود مي آيد، بچه هاي 6 ماهه تا 18 ساله كه به مدت طولاني تحت درمان با آسپرين بوده اند، لازم به ذكر است كه كودكاني كه آسپرين استفاده مي كنند درحاليكه مبتلا به آنفولانزا هستند در معرض خطر ابتلا به سندروم ري هستند- زنانيكه ممكن است در حين آنفولانزا فصلي حامله شوند، افراديكه در معرض ابتلا به اختلال دستگاه تنفسي و يا افزايش ترشحات (موقعيتهايي كه باعث بلع يا تنفس مشكل مي شود مثل بيماري يا آسيب مغزي، آسيبهاي طناب تحتاني، نخاعی آسيبهاي قلبي مغزي و يا ديگر اختلالات عصبي عضلاني- و دسته دوم افراديكه با افراد ناقل آنفولانزا سروكار دارند مثل هم اتاقي ها و پرسنل بيمارستاني - زنان حامله نيز مي توانند اين واكسن را دريافت كنند. 


چه كساني نبايد واكسينه شوند؟ برخي افراد نبايد بدون مشاوره پزشكي واكسن دريافت كنند كه آنها شامل: افراديكه آلرژي شديد به تخم مرغ دارند، كسانيكه واكنش شديد به واكسن آنفولانزا در گذشته داشته اند. در كودكان كمتر از 6 ماه افراديكه مبتلا به بيماري متوسط تا شديد که همراه با تب هستند بايد تا زمان كاهش نشانه ها براي دريافت واكسن صبر كنند،  در افرادي كه در حدود 6 هفته از دريافت واكسن آنفولانزا گذشته و آنها به سندروم گيلن باره GBS مبتلا شده اند نيز منع مصرف دارد.     





 (گاهي اوقات LAFV ناميده مي شود كه مخفف واكسن آنفولانزا زنده رقيق شده است و براي افراد        49-5 ساله كه حامله نيستند استفاده مي شود. در حدود 2 هفته پس از تزريق واكسن آنتي باديها جهت مبارزه با ويروس عفونت آنفولانزا در بدن فعال              مي شوند- واكسن هاي آنفولانزا در مقابل بقيه بيماريهاي شبه آنفولانزا مصونيت ايجاد نمي كند چون آنها به وسيله انواع مختلف ويروسها ايجاد مي شوند.


چه زماني واكسن بايد تزريق شود؟ بهترين زمان جهت تزريق واكسن مهر و آبان مي باشد اما تزريق واكسن در آذرماه يا حتي پس از آن مي تواند مفيد واقع شود - آنفولانزا فصلي در مهرماه شروع شده وتا ارديبهشت ماه نيز ممكن است ادامه يابد كه در اين مدت امكان ابتلا به آن زياد مي باشد .


چه كساني بايد واكسينه شوند؟ به طور كلي هركسي كه تمايل دارد تا شانس ابتلا به آنفولانزا را در خود كاهش دهد مي تواند واكسن را دريافت كند اما دو دسته از افراد بايد هرساله واكسينه شوند. دسته اول گروهي كه داراي ريسك فاكتورهاي ابتلا به آنفولانزا مي باشند از جمله : افراد 65 ساله و بيشتر، افراديكه جز پرسنل بيمارستاني هستند، افراد بيشتر از 6 ماهه كه داراي بيماري مزمن قلبي يا ريوي مثل آسم مي باشند و يا نياز به مراقبتهاي منظم پزشكي داشته و در طي سال گذشته به دليل بيماري هاي متابوليكي مثل ديابت، 

















