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« کسی که علم و دانش را پخش نماید پاداش کسی دارد که به آن علم و دانش عمل کند » 

رسول خدا (ص)

به پیشگاه با عظمت خاندان رسالت و اهل بیت طهارت خاصه حضرت صاحب العصر و الزمان ولی ا... الاعظم

تقدیم به : 

        ( پدر و مادر مهربانم ) 

عزیزانی که وجودشان را سرمایه وجودم ساختند ؛ آنان که هستی ام مرهون سایه پر مهرشان و زیباترین شعر را از چشمان زیبای آنان آموختم . به آنان که الهه راستین پاکی ؛ صفا و محبت اند و شایسته والاترین ستایش هایند ؛ طول عمری به بلندی آفتاب و سلامتي ابدی را برایشان آرزو دارم .

افسانه

تقدیم به : 

       برادر مهربانم « احسان » و خواهر عزیزم « يگانه » 

که محبت بیکرانشان توشه راهم بود وجود پرمهرشان مایه امید ؛ دلگرمی و کامیابی شان آرزوی قلبی ام است .

افسانه 

تقدیم به :

( پدر و مادر عزیزم  ) 

شما که سرچشمه های جوشان محبت و صداقت هستيد و در راه تربیت فرزندانتان بسیار کوشیده اید و در تمام مراحل زندگي مشوق و همراه من بوده اید و همواره با صبر و ایثار خود ؛ راه رسیدن به مقصود را برایم هموار نمودید ؛ امیدوارم که همیشه وجود پرنعمت تان ما را در زندگی یاری کند .

زینب
قدرداني : 

تشكر و سپاس ايزد منان كه توفيق انجام اين پژوهش را به ما عطا فرمود . تشكر بسيار از استاد راهنما جناب آقاي دكتر جواد هرويان و استاد مشاور جناب آقاي ستايش كه در جريان تحقيق روشنگر راهمان بودند  و با قدرداني از اساتيد محترم آقايان : دكتر استادي مقدم ؛ دكتر يكتا ؛ دكتر عظيمي ؛ خوش سيما ؛ خرسندي ؛ صداقت ؛ ترابي و سركارخانم هاشمي نژاد و سركار خانم رضوي . 

آرزوي توفيق روزافزون براي اين عزيزان داريم .






PAGE  

