تحقیق توصیفی:

باتوجه به نوع محصول تولیدی درصنعت کاشی وخواص اختصاصی این محصول وتفاوت آن بادیگرمحصولات سرامیکی،مواداولیه صنعت کاشی نیزبامواددیگرشاخه های صنعت سرامیک ازویژگی های خاصی برخورداراست که عمده آن ها عبارتنداز:
الف)مصرف بالای مواداولیه:
درصورتی که هرمترمربع کاشی تولیدشده(خواه دیوار،خواه کف)بین12تا 18کیلوگرم وزن داشته باشد،برای تولیدهریک میلیون مربع کاشی دریک سال بااحتساب5/28% افت وزنی(حین تولیدوافت حرارتی به هنگام پخت)دربهترین شرایط به مواداولیه ای با حجم زیرنیازدارند.
1000000*kg12:حداقل وزن مواداولیه موردنیازدریک سال

    year /ton15420 =kg285/1*15420000=
1000000*kg18:حداکثروزن مواداولیه موردنیازدریک سال

    year /ton15420 =kg285/1*23130000=

تامین این حجم بالای مواداولیه مسائل زیررابه دنبال دارد:

الف-1: دردسترس بودن ونزدیک بودن محل تامین.درصورتی که محل تامین مواداولیه دسترس نبوده ویانزدیک نباشد،هزینه سنگین حمل مواداولیه،فصلی بودن ودائمی نبودن تامین آن ها(برخوردبافصل سرماوبارندگی درمناطق سردسیرکه مواداولیه ازآن ها تامین می شود)مشکلاتی هستندکه بایددرصدی ازتوجه رابه آن ها معطوف نمود.
الف-2: هزینه زیادبرای تامین مواداولیه.بدیهی است این مقدارمواداولیه نیازبه نقدینگی زیادی جهت تامین دارد،لذاهمیشه ارزان بودن ازفاکتورهای اساسی درتامین مواداولیه می باشد.

ب: عدم یکنواختی وهمگونی مواداولیه:
به علت آنکه مواداولیه صنعت کاشی به طورمستقیم ازمعدن وپس ازاستخراج وذخیره استخراج شده ازمعدن به محل کارخانه حمل می شودوهیچگونه  عملیات فرآوری یا هوژون سازی درموردآن ها انجام نمی شود.عدم یکنواختی درخواص آن هابه وضوح مشاهده می گردد.این عدم یکنواختی باعث ایجاد تغییرات درخواص مخلوط بدنه شده که نه تنها ضایعات وعیوبی راموجب می گردد،بلکه باعث ایجاد تغییرات درمحصول تولید شده خواهدشد.
لذاروش هایی برای یکنواخت سازی مواداولیه حمل شده به کارخانه قبل ازاستفاده پیشنهادشده است که بااعمال آن هاتاحدقابل ملاحظه ای ازعدم یکنواختی این گونه موادکاسته می شود.بنابراین آموزش رانندگان وحمل کنندگان ومسئولان انبارمواداولیه دراین زمینه امری حیاتی وجدی ولازم می باشدکه نبایستی ازآن غفلت نمود.
ج:نیازبه فضاومحلی بزرگ برای ذخیره سازی مواداولیه:

عدم اطمینان از تامین بموقع مواداولیه نیازمندآن است که این گونه موادبرای مصرف حداقل 3ماه وبرای مناطق سردسیروصعب العبورتا 6ماه ذخیره سازی شوند.
دراین صورت به فضاومحوطه بزرگی برای ذخیره سازی مواداولیه نیازمی باشدکه خود این موضوع به نوبه خودبه سرمایه گذاری جهت تهیه این فضاونقدینگی بالابرای تامین مواداولیه نیازخواهدبود.

