آفات گياه زرشك

زرشك یا بربریس Berberis SP. از گیاهان راسته آلاله Ranals بوده، و جزء تیره زرشكیان می باشد . این گیاه نهاندانــه دولپه أی و جدا گلبرگ است.

مهمترین آفات زرشك عبارتند از:‌ سن زرشك، شته زرشك، پروانه تخم انگشتری، پروانه برگخوار، كنه قرمز زرشك، زنبور شاخكدار زرشك. 

الف) سن: 

این آفت در ایران، ابتدا در سال ۱۳۴۰ از روی بلوط، زرشك و نسترن كوهی گزارش شده است . آفت مزبور به برگها و شاخه های جوان حمله نموده و موجب خسارت می شود. سن آفتی است كه بیشتر در استانهای شمالی كشور و استان فارس انتشار دارد و اهمیت اقتصادی زیادی ندارد. 

ب) شته زرشك: 

این آفت در استانهای شمالی كشور مشاهده شده و روی برگها فعالیت دارد، اهمیت اقتصادی آن زیاد است. 

ج) پروانه تخم انگشتری: 

میزبانهای این آفت برخی از درختان میوه، و گیاهان دیگر شامل:‌ افرا،‌توسكا، زرشك ،غان ،ممرز ،گیلاس وحشی ،زالزالك (ولیك)،‌راش، سیب جنگلی، صنوبر، گوجه جنگلی، گلابی جنگلی، بلوط، بید و پستانك می باشند. این آفت در استانهای شمالی ، تهران ، مركزی، كردستان و خراسان انتشار دارد. لازم به ذكر است كه لارو این پروانه ، برگخوار بوده و اهمیت اقتصادی آن متوسط تا زیاد ذكر شده است. 

چ) پروانه برگخوار: 

گیاهان میزبان این آفت عبارتند از: افرا ،توسكا ،غان، ممرز ،راش ،صنوبر، سیب جنگلی، بلوط، نسترن، بید زالزالك و زرشك. این آفت در استانهای شمالی ، دارای اهمیت اقتصادی متوسط است. لارو این پروانه از برگها تغذیه كرده و موجب عریان شدن گیاه می شود. 

ح) سپردار بنفش زیتون: 

این آفت پلی فاژ بوده و به میزبانهای مختلفی حمله می كند. میزبانهای جنگلی و زمینی عبارتند از : زبان گنجشك ، زیتون ،پسته، بادام، انجیر، اقاقیا، نارون، صنوبر ،خرزهره ،یاس خوشه أی، كلــماتیـس ،ازگیـل تــوت، زالزالك وحشی ،سرخدار ،كاملیا، شیر خشت ،كلهو ،ختمی درختی، یاسمن، برگ بو، موچسب گلابی جنگلی، نسترن و زرشك. این آفت به شاخه، تنه و میوه گیاهان میزبان حمله می كند به طوری كه در محل تغذیه آن به خصوص بر روی میوه و برگ ، یك لكه گردو قرمز ارغوانی رنگ به وجود می آورد. این آفت در تمام نقاط كشور انتشار دارد و اهمیت اقتصادی آن زیاد است. 

د) مگس گیلاس 

این آفت علاوه بر درختان گیلاس و آلبالو به درختچه های زرشك نیز حمله می كند. لاروآن از گوشت میوه تغذیه كرده و در اكثر نواحی میوه خیز انتشار دارد. اهمیت اقتصادی آن برروی زرشك متوسط است. 

ذ) كنه انار 

این آفت در سال ۱۳۵۵ بر روی درخت زرشك در كرج گزارش شده است. 

ر) زنبور سرشاخه خوار زرشك 

لاروها در داخل شاخه های زرشك كانالی ایجاد كرده و بدین طریق از آن تغذیه می نمایند و موجب خشك شدن شاخ های زرشك می شوند. بعد از كامل شدن لارو، در داخل شاخه ها ، تبدیل به شفیره شده و سپس به صورت زنبورهایی شاخه زرشك را سوراخ كرده و خارج می شوند. پس از جفتگیری بر روی شاخه های دیگر تخم ریزی كرده و دوره زندگی آن تكرار می شود. 
