داد و ستد جهانی گیاهان دارویی و معطر
(مدعیان ، حجم ، کالاها)

 مترجم : ابوالفضل رحمانی
 خلاصه :
تجارت بین المللی گیاهان دارویی و معطر از  سال های 1991 تا 2003  مورد بررسی قرار گرفت  برای این منظور آمار تجارت جهانی 110 کشور جهان مطالعه گشت.

در این مطالعه سیمای اصلی تجارت گیاهان دارویی و معطر در سر تا سر جهان ، جریان های مهم تجارت ، کشور های مهم فعال و مسائل اصلی پرداخته شده است. نفوذ و تسلط برخی کشور ها و نواحی در این تجارت قابل توجه می باشد . تجارت جهانی متمرکز بر سه مرکز آمریکا ، آلمان و هنگ کنگ است . میزان صادرات و واردات در بین کشورهای انتخاب شده مقایسه و به دنبال یک رابطه جهت ارزیابی هستیم.

 مقدمه:
گیاهان دارویی و معطری که تولید می شوند به صورت های مختلفی از تولید  ( ماده خام جهت فرآوری ، محصول بسته بندی شده ، داروی فرآوری شده ، گیاه دارویی ، چای ، مشروبات الکلی ، لوازم  آرایشی ، عرقگیر و لوازم بهداشتی ، مکمل غذایی ، حشره کش ها و .... ) عرضه می شوند . استفاده از مواد گیاهی خام بسیار ارزان تر از استفاده از مشتقات مواد شیمیای است . در حدود 70000 گونه گیاهی به عنوان دارو در بین مردم سرتاسر جهان مورد استفاده قرار می گیرد و نتیجه آن ایجاد یک بستر و تقاضای بزرگ جهت داروهای گیاهی در سطح بومی ، منطقه ای ، ملی و بین المللی است.

تولید ات داروهای گیاهی تا حد زیادی وابسته به رویشگاه های طبیعی و وحشی است. شناخت از دانش تجارت ، مقدار ، ساختار و روند ، نوع کالا و قیمت آن در مبدا و مالیات بسیار مهم در مردم علاقه مند به کشت این گیاهان است.

بازرگانی گیاهان دارویی و معطر:
میانگین سالانه  آمار گمرکات مرزی در تجارت داروهای گیاهی در سال های 1991 تا 2003 در حدود 47600 تن وبه ارزش 2/1 بیلیون دلار آمریکا بوده است. سیما و چهره اصلی تجارت جهانی تسلط چند کشور محدود را نشان می دهد . 80%  تجارت جهانی در گرو 12 کشور و با میانه روی کشور های آسیایی و اروپایی می باشد . کشور های آسیایی عهده دار 41% واردات جهانی و 48% صادرات جهانی می باشند .سهم اروپا از واردات جهانی یک سوم است. 

در ارتباط سه کشور مهم در بازرگانی گیاهان دارویی سهم آمریکا 12% و آلمان و ژاپن هر کدام 11% از  واردات  می باشد .

هنگ کنگ مهم ترین وارد کننده گیاهان دارویی با 950/59 تن با ارزشی بالغ بر 263484200 دلار به طور میانگین در سال در طی دوره مورد مطالعه است.

آمریکا با 51200 تن با ارزش 139379500 دلار بطور میانگین در سالهای مورد مطالعه داشته است .

و به همین ترتیب ژاپن ، آلمان ، کره در ردیف های بعدی واردات قرار دارند و بطور کلی ارزش واردات جهانی گیاهان دارویی در 12 کشور عمده وارد کننده گیاهان دارویی 320550 تن و930524400 دلار آمریکا در طی سال های 1991 تا 2003 بوده است .

 12 کشور مهم وارد کننده گیاهان دارویی و محصولات آن به ترتیب به  شرح زیر می باشد :

هنگ کنک ، آمریکا ، ژاپن ، آلمان ، جمهوری کره ، فرانسه ، چین ، ایتالیا ، پاکستان ، اکراین و مالزی می باشد 

12 کشور فوق به عنوان کشور های مهم و اصلی صادر کننده گیاهان دارویی به شمار می روند . میانگین  میزان صادرات گیاهان دارویی و محصولاتشان از این 12 کشور 368100 تن و به ارزش 847980800 دلار آمریکا در طی سال های 1991 تا 2003 بوده است .

چین با میانگین سالانه 150600 تن و به ارزش 266038500 دلار در طی سال های1991 تا 2003 به عنوان بزرگترین صادر کننده گیاهان دارویی شناخته شده است و یک سوم کل صادرات را در اختیار دارد .

هنگ کنک با میانگین سالانه 55000 تن و به ارزش 201021200 دلار در طی سالهای 1991 تا 2003 در رتبه دوم صادرات گیاهان دارویی و معطر قرار دارد .

میانگین سالانه 12 کشور مهم در صاردات گیاهان دارویی 368100 تن و به ارزش 847980800  دلار می باشد.

مهم ترین کشور های صادر کننده گیاهان دارویی به ترتیب چین ، هنگ کنگ ، هند ، مکزیک ، آلمان ، آمریکا ، مصر، بلغارستان ، شیلی ، موراکو ، آلبانی و سنگاپور می باشند

