انار كه به حق گوهر زمستاني نام گرفته به خاطر فوايدي كه براي تندرستي انسان دارد : سبب شده همگان به خوردنش روي اورند انار يا همان صد دانه ياقوت خودمان ميوه ايست با خواص تغذيه اي بسيار فراوان كه در مناطق گرم و كويري ميرويد ايران يكي از بزرگترين توليد كنندگان انار در جهان به شمار ميرود  كه سالانه در حدود 600هزار تن انار در ايران استحصال ميشود كه از اين ميزان چيزي در حدود 18 هزار و 600تن به خارج صادر ميشود اسپانيا يكي از توليد كنندگان اين محصول به شمار ميرود كه محصول انار از لحاظ مرغوبيت قابل مقايسه با انار ايران نيست .
اناربه صورت درخت يا درختچه اي است.باگلهاي كامل كه مطعلق است به تيره punicaceaeنام علمي اين گياهpunica grantamاست.شاخه انار ميتواندسرماي حدود12رابپذيردوگلها نيز چون2ماه بعدازشروع فصل رشدباز ميشوند معمولا ازاسيب سرما درامانند.نيازسرمايي انار بسيار كم است وبا200تا400ساعت دماي كمتراز7درجه براورده ميشود.
گلها را ميتوان به 2 دسته ميوه زا وناميوه زاتقسيم كرد.براي توليدميوه انجام گرده افشاني كه احتمالا توسط بادوحشرات انجام ميشود.فاصله كشت برحسب رقم ونوع خاك4-6متر است.ودرهرهكتار تا30تن محصول توليد ميشود
انواع:

انار را مي توان طبق مزه ميوه ان به   انواع شيرين .ميخوش وترش تقسيم كرد.انواع شيرين انار داراي برگهاي سبز روشن و خار و قدي نسبتا كوتاه تر از انواع ترش وميخوش متمايز ميشود.انواع ترش وميخوش داراي قد بلندتروبرگهاي سبز تيره اند.بامقايسه بزرگي درختچه ها به انار پا بلند و پا كوتاه رده بندي ميشوند.

نيازاكولوژيكي:

اب وهوا

درخت اناربومي مناطق استيپي معتدل است ودر نقاطي كه زمستان معتدل داشته باشندكاشته ميشوند.اب وهواي ايده ال براي رشد خوبه درختان انار زمستانهاي خشك ومعتدل وتابستانهاي گرم و خشك در حدود 40 درجه است.هواي گرم تابستان نبايد مرطوب باشد تا درخت انار بتواند دران خوب رشد كرده ومحصول دهد.انارسرماي12-15درجه زير صفر را تحمل ميكند ولي در دوران نهالي يا قبل از خواب زمستاني سرماي صفر درجه صدمات زيادي ميزند.
خاك

بهترين زمين براي انار زمين شني و سبك است.كهphان5/6-8باشد.زمين سنگين رسي كمترين استعداد را براي كشت دارد ولي با اين حال در شمال انار به صورت وحشي ميرويد.انچه براي كشت انار لازم است عمليات زراعي منظم است:

1.يخ اب زمستانه

2.شخم پاي درخت‌‌( كه بايد سطحي باشد )

آبياري
باران مورد نياز انار 500-600mmاست.ازهنگام شروع گل دادن فواصل بين ابياري را كوتاه ميكنند.در 3 سال اول كشت نهال ها هر7-11 روز حداقل 1بار مي كنند پس از شروع باردهي فاصله بين 2 ابياري را ميتوان كوتاه كرد.

ازدياد

ازدياد اگر چه به وسيله بذر هم امكان پذير است.روش مناسب ازدياد از طريق قلمه ميباشد
