بذر يونجه
يونجه                 Alfalfa
نام علمی        Medicago sativa
یونجه یاalfalfaیا medicago sativa به معنی علف مادها اولین بار توسط مادهابرای تامین غذای اسب هایشان اهلی گردید.یونجه اصولا مبدا کویری دارد ودر حال حاضر در تمام مناطق معتدل و شبه قاره کشت می گردد.
يونجه يکساله گياهي است که براي تعليف دام است و به عنوان کود سبز نقش مهمي در تقويت اراضي و تامين علوفه دارد. ريشه هاي يونجه داراي خاصيت تثبيت ازت است. اين گياه که به تنهايي يا همراه با غلات کشت مي شد، در حالت کشت توام در کنترل علف هرز نيز موثر مي باشد. به دليل مشکلات تهيه و توليد بذر يونجه يکساله، يکي از اولويت هاي تحقيقاتي در اين بخش، طراحي و ساخت ماشينهاي مناسب برداشت و غلافگيري بذر مي باشد. لذا به عنوان اولين گام، براي اجراي هدف فوق، در اين مطالعه پس از بررسي خصوصيات فيزيکي بذر غلافدار 7 گونه يونجه يکساله، آزمايش ديگري به منظور تعيين بهترين شرايط غلافگيري انجام گرديد. در اين آزمايش، تاثير فاصله سطوح غلافگيري (کوبنده) بر قوه ناميه، درصد خلوص و درصد جدايش بذر از غلاف با استفاده از يک نوع آسياب آزمايشگاهي که فاصله صفحات آن متغير بود، بررسي گرديد. براي اين منظور، آزمايشي در شرايط متغير فاصله صفحات غلافگيري (در 3 سطح) و رطوبت بذر (در 2 سطح) بر روي دو گونه بذر غلافدار يونجه، يکساله به نامهاي M.rigidula و M.Scutellata انجام شد. اين آزمايش در قالب طرح کاملا تصادفي و به صورت فاکتوريل اجرا گرديد. نتايج حاصله حاکي است فاصله صفحات غلافگيري و رطوبت تاثير معني داري بر درصد خلوص و جدايش بذر دارد. همچنين به دليل تحريک سطحي بذر غلافدار در حين غلافگيري فاصله صفحات تاثير مثبت و معني داري بر درصد قوه ناميه دارد. در رابطه با درصد خلوص، اندرکنش معني داري ميان فاصله و رطوبت براي گونه M.rigidula وجود دارد. در مورد درصد جدايش دانه ها از غلاف، اندرکنشي بسيار معني دار ميان فاصله و رطوبت براي گونه M.Scutellata وجود داشت و براي درصد قوه ناميه نيز اندرکنش ميان صفحات غلافگير و درصد رطوبت در مورد گونه M.Scutellata مشاهده گرديد. بهترين نتايج براي غلافگيري M.Scutellata در فاصله 3 تا 3.5 ميليمتري صفحات و براي  (بذر کوچکتر) در فاصله 1.8 تا 2 ميليمتري صفحات غلافگيري بدست آمده است. اين فاصله تقريبا برابر با عرض بذر مي باشد که در بخش بررسي خصوصيات فيزيکي اين مطالعه، اندازه گيري شده است. نتايج اين تحقيق در طراحي و ساخت ماشين برداشت مکثي و غلافگيري بذر يونجه يکساله که در دست اقدام است کاربرد فراواني دارد.
يونجه گياهي است علفي و چند ساله كه ارتفاع آن تا يك متر ميرسد برگهاي آن داراي سه برگچه مي باشد برگچه هاي نوك تيز، سبز رنگ و بيضي شكل است . 
گلهاي يونجه بشكل سبز و برنگ بنفش تيره يا آبي روشن است ميوه يونجه مانند صدف بوده و دانه داخل ميوه مانند لوبيا ولي كوچكتر از آنزمي باشد . 
يونجه ريشه اي بسيار عميق درد و ريشه آن تا سه متر بداخل زمين نفوذ مي كند و بنابراين منبع ويتامين ها و مواد معدني است كه از خاك مي گيرد 
يونجه از زمانهاي بسيار قديم در ايران كشت مي شده است و در حدود پنج قرن قبل از ميلاد مسيح از ياران به يونان برده شد و در قرن هفتم بعد از ميلاد به اروپا راه يافت . يونجه در ايران در مناطق مركزي و جنوبي به مقدر بسيار زياد كشت مي شود . 
زنبور عسل گل يونجه را دوست درد واز آن شهد زيادي بدست مي آورد و تبديل به عسل مي كند . 
پرورش اين گياه در قديم براي تهيه علوفه چهارپايان بوده ولي در حال خاضر بعلت درا بودن مواد مغذي به مصرف غذايي نيز مي رسد . 

بمنظور بررسي اثرات نحوه کاشت درعملکردارقام يونجه ،طراحي باروش اسپليت پلات شامل سه رقم يونجه ايراني (همداني ،قره يونجه ،قارقلون )بعنوان عامل فرعي در دوروش کشت خطي وکرتي بعنوان عامل اصلي مورداجرا قرارمي گيرند.تابتوان توصيه مناسبي درکشت منطقه باستثناء آمار وارقام ارائه نمودازمجموع عملکرد تروخشک محصول هرسال محاسبه آماري بعمل خواهدآمد. محاسبه آماري طبق موازين طرحهاي اسپليت پلات برروي عملکرد سه رقم يونجه انجام و اثرات متقابل روش کاشت و رقم يونجه تعيين خواهد شد. مناطقی که دارای زمستان ها معتدل هستند بهتر است بونجه را بهتر است در پاییز به اندلزه کافی زود کاشت.تا قبل از اینکه سرما رشد آن را متوقف کندگیاه بتواند مستقر شود. و در مناطقی که دارای زمستان ها سرد هستندگیاه باید در بهار کشت شود وکشت آن باید زود انجام شود تا قبل از شروع گرما تابستانه گیاه مستقر شود.کاشت یونجه با بذر کار بر کاشت با دست ترجیح دارد. و فاصله بین ردیف ها 140-150سانتی متر و عمق کاشت 1-3 سانتی متر در نظر گرفته شده. از علف ها هرز برای این گیاه سس است که بسیار خطر ناک است و می تواند کل منطقه را آلوده کند و می توان با نفت یا علف کش ها تماسی یا سوزاندن آن را کنترل نمود. مقدار آب مورد نیاز یونجه در سال تقریباً 1000 تا 2000 میلی متر است تناوب یونجه برای گیاهی که بعد از خودش کاشته می شود بسیار سودمند است.( به علت داشتن ریزوم وفعالیت ریبزوبیوم کننده نیتروژن )البته برای اینکه چنین اتفاقی بیقتد باید زمانی که هنوز عملکرد خوبی دارد باید آن را زیر خاک نمود.اگر در زیر رو نمودن آن تاخیر کنیم یا مورد حمله علف ها هرز قرار گیرد دیگر برای گیاه بعدی سودمند نخواهد بود.
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