تجارت داروهاي گياهي در جهان بيشتر از 100 ميليارد دلار برآورد شده است 

توکيو- معاون کمکهاي تجاري سازمان توسعه و تجارت جمهوري اسلامي ايران با تاکيد بر جايگاه گياهان دارويي در جهان ، گفت: بر اساس آمارهاي موجود ، تجارت جهاني داروهاي گياهي در جهان بيشتر از 100 ميليارد دلار برآورد شده است. 


به گزارش ايرنا ، " کيومرث فتح اله کرمانشاهي " روز جمعه در در مراسم افتتاح دومين سمينار مشترک ايران و ژاپن در خصوص زعفران و گياهان دارويي ايران در سالن فردوسي سفارت جمهوري اسلامي ايران در توکيو ، افزود: تجارت داروهاي گياهي در جهان فقط در اختيار چند کشور است به طوري که 12 کشور جهان از جمله چين ، هنگ کنگ ، هند ، آلمان و مکزيک ، 80 درصد از بازار صادرات و واردات داروهاي گياهي را در اختيار دارند. 
فتح اله کرمانشاهي ، اظهار داشت: جمهوري اسلامي ايران يکي از غني ترين منابع گياهي از نظر مقدار و تنوع در سطح جهان را دارا است، و از نظر شرايط جغرافيايي نيز بهترين گونه هاي گياهي را با بالاترين ماده موثره در اکثر نقاط کشور پوشش داده است. 
وي گفت: جمهوري اسلامي ايران به علت تنوع اقليمي و ويژگيهاي خاص ژئومورفولوژيک مناطق مختلف ، داراي توانمنديها و پتانسيلهاي فراوان و منحصربفرد است و يکي از گنجينه هاي بزرگ گياهان دارويي و معطر جهان محسوب مي شود. 
وي افزود: اين مساله مويد آن است که پتانسيلهاي بسيار فراواني در کشور در زمينه توليد، فرآوري و تجارت جهاني در زمينه گياهان دارويي وجود دارد. 
وي از زعفران، شيرين بيان، توتون، زيره سبز، گل محمدي ، آويشن؛ افيسون، بابونه ، گل ختمي ، گل ساعتي " باريجه ، نعناع و زرشک به عنوان مهمترين اقلام صادراتي گياهان دارويي ايران نام برد و گفت: آلمان، آمريکا، فرانسه، پاکستان، هند، چين، ترکيه ، بحرين ، کويت ، قطر ، کانادا و سوييس از جمله عمده خريداران گياهان دارويي ايران محسوب مي شوند. 
معاون کمکهاي تجاري سازمان توسعه و تجارت جمهوري اسلامي ايران با بيان اين که سهم ايران از تجارت جهاني گياهان دارويي در حال حاضر بين 100 تا 150 ميليون دلار است، گفت: بر اساس گزارش بانک جهاني گردش مالي ناشي از صنعت گياهان دارويي در سال 2050 ميلادي معادل 500 ميليارد دلار خواهد بود. 
فتح اله کرمانشاهي با اشاره به توليد سالانه 160 تن زعفران در سال ، افزود: بيشترين سهم صادرات گياهان دارويي ايران در حال حاضر به زعفران اختصاص دارد. 
دومين سمينار مشترک ايران و ژاپن در خصوص زعفران و گياهان دارويي ايران با حضور حدود 140 نفر از استادان دانشگاه ها و بخش هاي علمي ژاپن و ايران روز جمعه در محل سالن فردوسي سفارت جمهوري اسلامي ايران در توکيو برگزار شد. 
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