تريپس
Thrips balithrips biformis
تريپس بالغ وپوره هاي ان شكافهائي دربافت گياه ايجاد كرده واز شيره هاي گياهي تغذيه مي كند .خسارت افت موجب به تغيير رنگ گياه (اززرد به قرمز) و پيچيدگي پهنك برگ ها شده ودانه ها ممكن است پوك وخوشه فاقد دانه شود .گياه ممكن است در مرحله نشاء پنجه زني وگل مورد حمله واقع شود وآسيب ببيند. تريپس به مزارعي كه آب ايستاده دارند حمله نمي كنند.
معرفي آفت تريپس عامل زيان آوردر زراعت برنج
تريپس Thrips                                                                        
تريپس اندامي كوچك وباريك ومعمولا يك تا دو ميلي متر وشاخكهائي با 5 تا8 بند دارند.حشره بالغ ممكن است بالداروبي بال باشد بالهاي حشره به تعداد دو جفت دراز وباريك ودر حاشيه داراي موهائي مي باشد.تخمهاي متحدالشكل وبه طور منفردودرداخل شكافهائي در بافت پهنك برگ گذاشته مي شود.اين شكافها توسط اندام تخم ريز واره مانند حشره ماده ايجاد مي شود تخم ها كوچك به طول 25/0وعرض1/0ميلي متر ابتدا بي رنگ هستندودر هنگام تفريخ به رنگ زرد كمرنگ در مي آيند.پوره هاي تازه از تخم در امده نيز بي رنگ مي باشند .پوره ها مدت كوتاهي پس از تفريخ بي حركت ماده سپس براي تغذيه از بافت نرم برگ هاي جوان تازه باز شده به طرف قسمت تحتاني برگ وغلاف برگ وهمچنين خوشه در حال رشد به حركت در مي آيند .سيكل زندگي لارو وپوره در همين ناحيه كامل شده وحشره بالغ نيز در همانجا به تغذيه ادامه مي دهد.
معرفي آفت ساقه خوار عامل زيان آوردر زراعت برنج
خسارت ساقه خوار Stem borer                                                           
خسارت ساقه خوار با مشاهده لارو در داخل ساقه قسمتهاي تغذيه شده توسط لارو وجود فضولات وبالاخره تغييررنگ ظاهري ووجود سوراخ خروجي لارو استروي غلاف وساقه تشخيص داده مي شود.وجود توده هاي تخم روي گياه دلالت بر ايجاد خسارت قريب الوقوع دارد.ساقه خوار زرد سفيدراه راه معمولا تخم هاي خودرا روي نيمه فوقاني برگ مي گذارنددر حالي كه ساقه خوارصورتي درقسمت داخلي غلاف تخم ريزي ميكند.تخم ساقه خوارزردسفيدا موهائي به رنگ قهوه اي روشن پوشيده مي شود.تخم هاي  ساقه خوار راه راه فلس مانند بوده كه هنگام تفريخ به رنگ تيره در مي آيد.
معرفي آفت لارو ساقه خواراز عوامل زيان آوردر زراعت برنج
لارو ساقه خوارStem borer                                       
لارو ساقه خوار پس از خروج از تخم به طرف غلاف برگ حركت مي نمايد لارو ساقه خوار ارغواني و راه راه است ممكن است روي يك پنجه جمع شوند.در حالي كه لارو ساقه خوارزرد وسفيد به طورانفرادي ديده مي شوند.لارو وشفيره عموما بين غلاف يا ساقه در هر ارتفاعي از سطح خاك تا خوشه ديده مي شوند.لارو وشفيره ساقه خوار سفيد وزرد شبيه هم مي باشند وجود تعداد زيادي از پروانه ساقه خوار در اطراف منابع نور نشانگر ان است كه همان شب تعداد زيادي تخم گذاشته خواهد شد. 
... ادامه و منبع
