تكنولوژي بذر
طبقه بندي بذور در بعضي از كشور ها :

انجمن بين المللي اصلاح نباتات وهمچنين در آمريكا انواع بذور خالص را به شرح ذيل طبقه بندي كرده اند :

1- بذر اوليه يا بذر اصلاح كننده : عبارت است از اندام هاي رويشي ويا بذوري است كه به وسيله تلقيح مصنوعي ويا سلكسيون انفرادي توسط بنگاه هاي سلكسيون بذور ويا به وسيله متخصصان دانشكده كشاورزي تهيه مي شود.

نگهداري وذخيره بذر هاي اوليه به عهده اصلاح گر است مقدار بذر اصلاح كننده از 100 – 5 تجائوز نمي كند وبراي ازدياد وتكثير به بنگاه ازدياد بذر تحويل مي شود
2- بذر پايه يا بذر مادري : بذر پايه اولين نسل بذر اصلاح كننده بوده وبذر است كه هويت ژنيتيكي وخلوص آن كاملا نزديك به تركيب اصلي حفظ شده است. اين بذر توسط مراكز تحقيقات كشاورزي توزيع مي شود . مساحت مزرعه ازديادي از دو سه هكتار تجاوز نمي كند.از اين بذر به طور مستقيم ويا از طريق بذر ثبت شده بذر گواهي شده توليد    مي كنند
3- بذر ثبت شده : بذر ثبت شده اولين نسل بذر پايه ودومين نسل بذر اصلاح كننده ناميده مي شود وبذري است كه خلوص ژنيتيكي وهويت خود را در حد رضايت بخشي حفظ كرده است .درجه خلوص ،قوه ناميه ، مواد خارجي بايد طبق فرم استاندارد بذر بوده باشد.
طبقه بندي بذر از نظر زراعي
1- بذر هيبريد : هيبريد عبارت است از نتايج نسل اول آميختگي دواينبردلاين كه از لحاظ يك يا چند ژن اختلاف دارند.
هيبريد داراي انواع زير است :

الف )هيبريد ساده : آميختگي دوابنبرد را هيبريد ساده گويند

ب ) هيبريد دوبل : آميختگي يك هيبريد ساده با يك هيبريد ديگر ويا بعه عبارتي ديگر آميختگي دو هيبريد ساده را با هم هيبريد دوبل گويند.

ج ) هيبريد سه جانبه : دورگه حاصل از آميختگي يك هيبريد ساده با يك لينه اينبرد را هيبريد سه جانبه گويند.

د ) هيبريد تلاقي برگشتي : عبارت است از آميختگي يك هيبريد ساده با يكي از اينبرد هاي تشكيل دهنده جهت تثبيت واضافه نمودن صفت مخصوص يكي از اجداد كه توسط يك يا چند صفت ژني كنترل مي شود.
و ) هيبريد تاپ كراس : عبارت است از آميختگي يك گياه با چند اينبرد

2 – بذر كمپوزيت : مخلوطي از ژنيتيك ها كه از طريق گرده افشاني باز نگه داري مي شود بذوركمپوزيت ناميده مي شود

3 – بذر مصنوعي يا سنتتيك : عبارت است از نسل پيشرفته حاصل از مخلوط كردن بذر هايي كه از طريق گرده افشاني باز ، گروهي ، از واريته ها ، كلون ، لينه اينبرد با هيبريد به دست مي آيد.

4 – بذر محلي : بذر محلي واريته اي است كه بومي منطقه بوده وقدمت آن به صد ها سال پيش مي رسد . مخلوطي از لينه هاي متفاوت مي باشد وبلاخره سازگاري وقدرت سازش آن با محيط بسيار خوب است.
وسايل تميز كردن بذر
بو جاري كننده بايد هر محموله اي را كه از مزرعه مي رسد با دقت تجزيه كرده ومخشص نماييد كه مسئله اصلي آن چيست وبراي بو جاري بهتر آن چه ماشين يا ماشين هايي بايد به كار گرفته شود . بنابراين براي بوجاري كامل وحصول حداكثر خلوص وجوانه زني يك محموله بذر ، بايد بيش از يك ماشين مورد استقاده قرار گيرد . ضمنا رعايت تركيب كار ماشين ها نيز حائز اهميت است.

معمولا بذوري كه به محل بو جاري آورده مي شوند كلش وبقاياي گياهي زيادي به همراه دارند . اين مواد حركت بذور روي بالابرها را كند كرده وراندمان وظرفيت دستگاه را كاهش مي دهد.در چنين شرايطي احتمالا به 2 -1 بار عمليات تميز سازي وبو جاري مقدماتي نياز مي باشد كه به اين ترتيب راندمان بو جاري ودقت جدا سازي بالا رفته واز اتلااف بذر در مراحل مختلف جلوگيري مي شود .
وسايل بو جاري مقدماتي

احتمالا متداول ترين ماشين بو جاري مقدماتي ماشين پوست كن است ، اين ماشين براي جدا كردن انواع پوست وكلش هاي يك محموله بذر به كار مي رود.هر چند كه انواع مختلفي از پوست كن ها موجود مي باشد ولي معمولا تمام آنها شامل يك صفحه دوار يا لرزان هستند، كه بذر هاي ريز به راحتي از آن مي گذرد عمل جدا سازي معمولا با جريان هوا تلفيق مي شود ، جريان هوا كلش ، ساقه ها وديگر مواد خارجي سبك را به خارج مي راند در بعضي از پوست كن ها فقط يك كانال جريان هوا تعبيه شده است كه بذر ها در آن سقوط مي كنند وبدون آنكه بذور از نظر اندازه جدا سازي شوند مواد خارجي سبك آنها جدا مي گردد . 
گرچه پوست كني مهمترين كار عمليات بو جاري مقدماتي است اما ممكن است عمليات ديگري براي بالا بردن راندمان بو جاري مورد نياز باشد .

مثلا يولاف ، جو وبذر بسياري از گرامينه ها داراي پوست ، ريشك وزوائد ديگري هستند كه آنها را به هم چسبانده وبوجاري را مشكل مي كند ، اين موضوع خصوصا براي بذور به اصطلاح پوست دار گرامينه هاي دشت هاي وسيع صدق مي كند .

دستگاه پوست كن بيشتر از همه مورد استفاده قرار مي گيرد.اين ماشين مجهز به يك قسمت كوبنده است كه پوست  ، ريشك ها ويا كرك هاي بذر را گرفته وحتي خوشه هاي بذر گرامينه هاي پوست دار را طوري خرد مي كند كه به نظر مي رسد اين بذور اصلا پوست نداشته اند به اين ترتيب راندمان بو جاري آنها را به مقدار زيادي بالا مي برد . 
جدا كننده ثقلي
ماشين جدا كننده ثقلي كه بذور را براساس وزن مخصوصشان از يكديگر جدا مي كند احتمالا از نظر اهميت دومين ماشيني هست كه در تميز كردن بذر به كار گرفته مي شود با توجه به توانايي اين ماشين در جدا كردن بذور ساير گياهان وعلف هاي هرز شايد بتوان آن را بهترين وسيله موجود براي بالا بردن كيفيت بذر دانست مثل بذر هاي فاسد ، آسيب ديده از قارچ ها وضعيف كه معمولا از نظر اندازه وشكل مشابه بذر هاي مرغوب ولي از لحاظ وزن مخصوص با آنها متفاوتند را مي توان از بذر هاي خوب جدا كرد .
هر چند كه انواع مختلفي از جدا كننده هاي ثقلي وجود دارد اما اساس كار واجزاي آنها يكي است .

 اين ماشين ها شامل يك شاسي ، يك يا چند پنكه ، اطاقك هوا ، يك صفحه متخلل لرزان ، قيف خوراك دهنده وسيستم تخليه بذر مي باشند.
جدا كننده هاي رنگي

جدا كردن بذوري كه كيفيت آنها با ساير روش ها ممكن نيست با اين ماشين ها امكان پذير است . اين وسيله فقط ناخالصي ها ويا بذور نامناسبي كه با بذر هاي مرغوب از نظر رنگ كمي اختلاف دارند را از بذور مناسب گياهان زراعي جدا مي كنند لذا اين ماشين بايستي فقط بعد از اينكه بذر ها توسط ماشين آلات ديگري تميز شوند به كار گرفته شود .

ماشين جدا كننده رنگي داراي يك سلول فتو الكتريك است كه خصوصيات الكتريكي آن با مقدارنور يا انرژي تابشي كه دريافت مي نمايند تغيير مي كنند .سلول هاي فتو الكتريك طوري ساخته شده اند كه به طيف خاصي از نور كه در اثر ساختمان هاي مختلف مواد به وجود مي آيد حساسيت نشان دهند .

جدا كننده هاي لرزشي 
اين جدا كننده ها داراي يك صفحه لرزان با پوشش به خصوصي هستند كه بذر ها روي آن ريخته مي شوند اساس جدا سازي در اين دستگاه بر عكس العمل بذور نسبت به لرزش ونوع پوشش صفحه استوار است در اثر عكس العمل بعضي از بذور وجنس پوشش صفحه بين صفحه وبذر اصطكاك  به وجود مي ايد كه در اثر آن اين بذور قبل از تخليه به طرف لبه بالايي صفحه مي رود در حالي كه بقيه بذور به سمت پايين غلطيده ودرون ناودان تخليخه جدا گانه اي مي ريزد .
جدا كننده هاي الكترو استاتيكي 
بذور را با توجه به اختلاف آنها در خصوصيات الكتريكي طبيعي از يكديگر جدا مي سازد كارايي اين ماشين ها به بار طبيعي الكتريكي بذور مختلط وتوانايي نسبي آنها در پذيرش ونگهداري بار الكتريكي القايي بستگي دارد.
بذور از روي يك تسمه فلزي كه توسط بار الكتريكي مثبت محاط شده واز يك الكترود منفي چند اينچ فاصله دارد عبور داده مي شود بذر هايي كه داراي بار مثبت هستند به طرف الكترود جذب واز روي نوار فلزيذ بلند شده وداخل مسير تخليه ريخته مي شود دانه اي كه بار منفي دارد توسط الكترود دفع شده ومحكم به تسمه چسبيده وبه قسمت زيرين آن حمل مي گردد در آنجا توسط برس هاي در مسير تخليه جداگانه اي ريخته مي شود .
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