جانورشناسي بي مهرگان

شاخه كرمهاي پهن

Platyhelminthes 
كرمهاي پهن(Platyhelminthes ) از جمله پروتوستومها(PROTOSTOMIA ) محسوب مي شوند كه سه لايه زاينده اوليه يعني اكتودرم و اندودرم و مزودرم در آنها ديده مي شود.پروتوستوم به معني دهان اوليه است كه در جانوران پرسلولي تكامل يافته بصورت منفذي در ابتداي دستگاه گوارشي ظاهر مي شود.بدين ترتيب كه در حين گاسترولاسيون ، بلاستوپور تبديل به دهان مي شود و اندكي بعد مخرج نيز در انتهاي ديگر بدن ايجاد مي شود. با اين وجود اين جانوران فاقد حفره عمومي بدن (body cavity) هستند و به آنها بدون سلوم(acoelomate) اطلاق مي شود. كرمهاي پهن بر خلاف كيسه تنان داراي تقارن جانبی (bilateral symmetry ) بوده و در جات مختلفي از تكامل سر (cephalization) را مي توان در آنها مشاهده نمود.سيستم عصبي در آنها به شكل نردبان است بدين ترتيب كه از طنابهاي عصبي طولي تشكيل شده است كه مكررا توسط طنابهاي عرضي به يكديگر متصل هستند. نمونه اي از كرمهاي پهن است كه ازلحاظ تكامل سر پيشرفته تر بوده و حتي اندام هاي 

حسي در ناحيه سر حيوان مشاهده مي شود.

اين جانوران در مقايسه با ساير جانداران پرسلولي از تكامل كمتری برخوردار بوده و از لحاظ دستگاه گوارش و دستگاه عصبي تا حدودي قابل مقايسه با كيسه تنان هستند ولي بواسطه داشتن دستگاه ترشحي و لايه مزودرم از كيسه تنان متمايز مي شوند.همچنين تسهيم تخم در آنها بصورت مارپيچي است كه شباهت زيادي با كرمهاي حلقوي و نرمتنان دارند. شاخه كرمهاي پهن به 3 رده تقسيم مي شوند:
توبلاريا(Tubellaria ): كرمهاي پهن آزاد زي هستند كه در آبهاي شيرين بركه ها و گاهي آبهاي شورزندگي مي كنند و بدن آنها پوشيده از مژه هاي فراوان است . داراي قدرت ترميم مي باشند. از شناخته شده ترين نمونه آنها مي توان به پلانر (Planaria ) اشاره كرد. 
ترماتودها(Trematoda): كرمهاي پهن انگلي هستند كه چرخه زندگي خود را در بدن يك بي مهره مانند حلزون و يك مهره دار مانند ماهي ي گوسفند يا انسان طي مي كنند. مانند كپلك گوسفند( فاسيولا). 

سستودها(Cestoda ): كرمهاي پهن نواري هستند كه بدن از حلقه هاي زيادي تشكيل شده است. انگل دستگاه گوارش بوده و حلقه هاي بدن مملو از اندام هاي توليد مثلي نر و ماده است. مانند كرم كدو( تنيا). 
رده سستودهاكرمهاي اين رده داراي بدني پهن و شبيه نوار مي باشند كه از تعداد زيادي حلقه تشكيل شده است.در هر يك از حلقه هاي بدن اندام هاي تناسلي نر و ماده وجود دارد. دستگاه ترشحي و عصبي در طول تمامي حلقه ها امتدد دارد. تمامي كرمهاي اين رده فاقد دستگاه تنفس و دستگاه گردش خون هستند. زندگي انگلي در محيط بدون هواي دستگاه گوارش ميزبان آنها را از داشتن دستگاه تنفس و دستگاه گردش خون بي نياز ساخته است.. بعلاوه سستود ها فاقد دستگاه گوارش هستند و مواد غذايي مورد نياز خود را از طريق پوست جذب مي كنند و انرژي مورد نياز خود را از طريق تخمير گليكوژن كه به مقدار زياد در بافت آنها ذخيره شده است، بدست مي آورند. در نتيجه تخمير گليكوژن مقداري دي اكسيد كربن ، اسيد لاكتيك، اسيد سوكسينيك و اسيد هاي چرب توليد مي شود كه براي ميزبان مضر است. براي شناخت بيشتر آنها كرم كدوي گاو( Taenia saginata) را مورد مطالعه قرار مي دهيم.

مورفولوژي :
رنگ بدن سفيد شيري، بشكل نوار و به طول 4 تا 12 متر و در ناحيه وسط بدن به عرض 5 ميلي متر مي باشد. بخش قدامي بدن كرم باريكتر از قسمت خلفي بدن مي باشد و به يك قسمت متورم و بيضي شكل بنام اسكولكس(Scolex ) منتهي مي شود كه در روي آن چهار بادكش وجود دارد و جانور بكمك آنها به مخاط دستگاه گوارش ميزبان مي چسبد و در عقب آن يك ناحيه باريك و صاف بنام گردن وجود دارد.منطقه نمو طولي بدن كرم در ناحيه عقب گردن قرار دارد و حلقه هاي تازه در اين ناحيه تشكيل مي شوند و حلقه هاي مسن تر را به عقب مي رانند. حلقه جلوي بدن پروگلوتيد(Poroglottid ) نام دارند. عرض و طول حلقه ها از جلو به سمت عقب بدن بتدريج افزايش مي يابد و حلقه هاي انتهاي بدن كه بزرگتر و مملو از تخم هستند حلقه هاي بالغ( Mature Proglottid) نام دارند كه از بدن كرم جدا شده و همراه مدفوع ميزبان از بدن دفع مي شوند. حلقه ها دراي مجاري تناسلي مشخصي هستند كه در طرف راست و يا چب هر حلقه بخارج باز مي شوند. در كرم كدوي گاو مجاري تناسلي بطور متناوب و منظم در سمت راست و چب حلقه هاي متوالي به خارج باز مي شوند ولي در كرم كدوي خوك ممكن است اين تناوب و نظم بخوبي رعايت نشده باشد.
جدار بدن:
جدار بدن كرمهاي سستود مانند كرمهاي رده ترماتود از يك لايه اپيدرم و يك لايه سيتوپلاسم بدون هسته و يك غشاء نازك بنام غشاي پايه و دو طبقه ماهيچه حلقوي و طولي صاف و يك طبقه بافت پيوندي سست تشكيل شده است . در لايه پيوندي مقداري مايع و تعدادي سلول كه حاوي ذرات آهكي هستند ، مشاهده مي شود.
دستگاه ترشحي:
دستگاه ترشحي بين كليه حلقه هاي بدن مشترك است و از دو جفت لوله طولی تشكيل شده است كه دو تا در سطح پشت و دو تا درسطح شكم در سراسر بدن امتداد دارند در هر حلقه از لوله هاي طولي انشعاباتي خارج شده و به پروتونفريدي ها (protonephridia) متصل هستند. 
پروتونفريدي ها كليه هاي جنيني و ابتدايي هستند كه از لوله هاي باريك جمع كننده ادرار و سلولهاي شعله اي(flame cells ) تشكيل شده اند. لوله هاي پشتي باريكتر از لولهاي شكمي بوده و توسط لوله هاي عرضي به لوله هاي شكمي متصل اند. لوله هاي شكمي در انتهاي بدن و در آخرين حلقه در محلي بنام منفذ ادراري به خارج باز مي شوند و با افتادن حلقه هاي انتهايي، مجددا در آخرين حلقه باقي مانده به هم متصل شده و منفذ ادراري را مي سازند.
دستگاه عصبي :
دستگاه عصبي از دو حلقه عصبي قدامي ( جلويي) و خلفي( عقبي) تشكيل شده است كه داخل سكولكس قرار دارند. بر روي حلقه عصبي قدامي چهار گره عصبي( دو گره پشتي و دو گره شكمي) و بر روي حلقه خلفي دو گره عصبي جانبي وجود دارد. و مجموعا شش طناب عصبي از گره ها منشاء گرفته و در سراسر بدن امتداد مي يابند. طناب هاي طولي در هر حلقه توسط رشته 
عصبي حلقوي به يكديگر متصل هستند. سستود ها فاقد اندام هاي حسي بوده ولي در اپيدرم جدار بدن آنها تعدادي سلولهاي پوششي عصبي يافت مي شود.
دستگاه تناسلي:
در هر يك از حلقه هاي تشكيل دهنده بدن كرمهاي اين رده يك دستگاه تناسلي نر ماده يافت مي شود ولي اندام هاي تناسلي در حلقه هاي اول چندان تمايز و تكامل حاصل نمي نمايند. سلولهاي جنسي نر در حلقه 400 و سلولهاي جنسي ماده در حلقه 600 بدن كرم تكامل خود را كامل مي كنند.( كرم بالغ 4 تا 6 متر طول و 1000 تا 2000 حلقه دارد).
دستگاه تناسلي نر :
دستگاه تناسلي نر از تعدادي برجستگي هاي كوچك بنام بيضه(Testes ) كه در داخل سلولهاي پارانشيم پراكنده هستند، تشكيل شده است. از هر يك ازبيضه ها لوله باريكي جدا مي گردد. 
لولهاي باريك بتدريج بهم متصل شده و لوله بزرگتري را بنام لوله هاي برنده ( وابران) بوجود مي آورند و از اتصال لوله هاي برنده لوله اسپرميوداكت شكل مي گيرد. لوله مزبور سمت راست يا چپ هر حلقه به خارج باز مي شود و امتداد آن در خارج از بدن عضو تناسلي نر ( Penis) 

را ايجاد مي نمايد.
دستگاه تناسلي ماده:هر حلقه بدن داراي يك جفت غده بنام تخمدان( Ovary) است كه در طرفين حلقه قرار دارند و يك جفت غده در عقب حلقه بنام وتيلوژن درست شده است.. سلولهاي جنسي ماده در حين رشدبوسيله لوله اوويداكت از تخمدان خارج شده و به كيسه اي بنام اووتيپ هدايت مي شوند. كيسه مزبور از تعدادي غدد ترشحي تك سلولي بنام غدد مهليس پوشيده شده است كه ترشح پوسته تخم را بر عهده دارند.اووتيپ از طرف ديگر بوسيله لوله اي بنام وتيلوداكت به غدد وتيلوژن و بلاخره از سوي ديگر به رحم( Uterus) متصل بوده و از طرف ديگر بوسيله مجرايي بنام مجراي تناسلي ماده(Genital pore ) بخارج باز مي شود.

در حين بارور كردن تخمك، عضو تناسلي يك حلقه در داخل مجراي تناسلي ماده حلقه ديگر بدن قرار مي گيرد و سلولهاي جنسي نر پس از عبور از مجراي تناسلي ماده بدرون كيسه اووتيپ نفوذ مي نمايند و سلولهاي جنسي ماده را بارور مي سازند پس از انجام لقاح سلول تخم را تعدادي سلولهاي وتيليني كه بوسيله غدد وتيلوژن توليد مي شوند و پوسته تخم مي پوشاند. 

سپس سلول تخم بدرون رحم نفوذ مي كند و تقسيم سلول تخم در داخل رحم آغاز مي شود. از اين لحظه به بعد بيضه اهميت خود را از دست مي دهد و تحليل مي يابد. ولي كيسه رحم كه در آن تعداد زيادي تخم لقاح يافته وجود دارد بتدريج بزرگتر و وسيع تر شده و از آن شاخه هاي 

متعددي منشعب مي شود و قسمت عمده حلقه را فرا مي گيرد. سرانجام حلقه هاي انتهاي بدن كرم كه مملو ار تخم مي باشند بر حسب نوع كرم يك به يك و يا چند حلقه با هم از بدن كرم جدا مي شوند و با مدفوع از بدن ميزبان دفع مي شوند.

   چرخه زندگي:
مراحل اوليه نمو در صدف يا پوسته تخم و در داخل رحم آغاز مي شود و هنگاميكه حلقه هاي انتهاي بدن از كرم جدا مي شوند در داخل پوسته تخم يك لارو كه داراي 6 قلاب كيتيني است و جنين 6 قلابي ناميده مي شوند، يافت مي شود.و بدن جنين را پرده اي ضخيم كه تركيب شيميايي آن شبيه كيتين است مي پوشاند. مجموع جنين و پرده اي كه آنرا مي پوشاند اونكوسفر نام دارد. تخم در اثر پوسيدن و متلاشي شدن جدار حلقه و رحم آزاد شده و آب و علفها را آلوده مي سازد.

نمو تخم در بدن كرم در اين مرحله متوقف مي شود ولي چنانچه تخم به دستگاه گوارش گاو نفوذ كند تحت تاثير شيره گوارشي پوسته تخم متلاشي شده و لارو آزاد مي گردد و به كمك قلابهاي خود جدار دستگاه گوارش را سوراخ كرده و وارد دستگاه گردش خون مي شود و همراه جريان خون به ماهيچه هاي گاو منتقل شده و بين تارهاي عضلاني و پرده پيوندي كه عضله را در بر مي گيرد مستقر مي شود و در آنجا بتدريج و در مدت 3 هفته قلابهاي خود را از دست مي دهد و شكل طاولي را كه قطر آن در حدود 5 تا 7 ميلي متر است به خود مي گيرد و تبديل به لارو سيستي سرك مي شود. بدن لارو در اين مرحله شبيه طاول سفيدي است كه جدار آن از يك لايه سلول پوشيده شده است و فضاي داخلي آن مملو از مايعي شبيه سفيده تخم مرغ است. در يك طرف طاول فرورفتگي عميقي وجود دارد كه سر كرم داخل آن قرار دارد. لارو پس از رسيدن به اين مرحله مي تواند مدت چند سال در داخل عضله گاو بدون فعاليت محسوس زندگي خود را ادامه دهد.

اگر گوشت آلوده به سيستي سرك توسط انسان خورده شود انگل در دستگاه گوارش انسان تكامل خود را ادامه مي دهد. بدين ترتيب كه ابتدا سر كرم از فرورفتگي خارج شده و انگل به كمك بادكش خود به مخاط دستگاه گوارش مي چسبد و بخش طاول مانند از كرم جدا شده و اولين حلقه هاي بدن در ناحيه گردن ظاهر مي شوند و بتدريج بر تعداد حلقه ها افزوده مي شود و تبديل به كرم بالغ مي گردد.
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