بسم الله الرحمن الرحيم
تعریف خشکسالی:
خشكسالي (Drought) بر طبق تعريف كنوانسيون بیابان‌زدايي ملل متحد پديده‌اي است كه به صورت طبيعي در هنگامي كه ميزان بارندگي به مراتب كمتر از ميزان ثبت شده است، اتفاق مي‌افتد و به نوبه خود باعث عدم تعادل شديد هيدرولوژيك مي‌شود كه بر روي سيستم‌هاي توليد زميني اثر منفي باقي مي‌گذارد.
خشكسالي هواشناسي :
 معمولاً براساس درجه خشكی ( در مقايسه با مقادير نرمال يا ميانگين ) و طول دوره خشكی تعريف می شود . تعاريف خشكسالی هواشناسی بايستی به صورت موردی برای هر منطقه خاص درنظر گرفته شود چرا كه شرايط جوی كه موجب كمبود بارش می شود ، از منطقه ای به منطقه ديگر شديداً تغيير می كند .
خشكسالی كشاورزی :
 خشكسالی كشاورزی اثرات ويژگيهای مختلف هواشناسی يا هيدرولوژيكی خشكسالی را به اين پديده كشاورزی بويژه كمبود بارش ، اختلاف بين تبخير و تعرق واقعی و پتانسيل ، كمبود رطوبت خاك ، افت سطح آب زيرزمينی يا مخزن و … مرتبط می سازد . نياز آبی گياه بستگی به شرايط جوی غالب ، خصوصيات زيستی گياه خاص ، مرحله رشد آن و خصوصيات فيزيكی و بيولوژيكی خاك دارد .
پيامد اثرات خشكسالی :
زمانی كه خشكسالی آغاز می شود، بخش كشاورزی بدليل وابستگی بيش از حد به ذخيره رطوبتی خاك، معمولاً نخستين بخشی است كه تحت تأثير قرار می گيرد. در طی دوره های ممتد خشكی، چنانچه كمبود بارش ادامه يابد، رطوبت خاك به سرعت تخليه می‌شود در اين صورت اتكاء مردم به ساير منابع آبی بايستی تأثيرات اين كمبود را مرتفع سازد.
- آغاز و خاتمه خشکسالی
زمان آغازخشكسالی، زماني است كه ذخيره رطوبتی چه درمحيط خاك (خشكسالي كشاورزي ) وچه درمخازن آبی(خشكسالی هيدرولوژيك ) خاتمه يافته باشد. انتهای خشكسالی نيز كه مساله قابل توجهی محسوب می شود. پايان خشكسالی نسبت به زمان آغاز محسوستر است.
درامر كشاورزی، پايان خشكسالی، زمانی است كه نزول باران، رطوبت مورد نياز خاك را تامين نمايد. درهيدرولوژی، زمانی كه جريان رودخانه مجددا؛ برقرارشده ومخازن زيرزمينی تغذيه مجدد شوند زمانی پايان خشكسالی درنظرگرفته مي‌شود
- شناخت اثرات مخرب خشکسالی:
الف- اثرات مخرب بر روی خاک: در زمان خشکسالی اثرات مخرب خاص بر اکوسیستم های طبیعی شامل پدیده بیابان زایی در اثر فرسایش و بادی، فرسایش خاک، خاک زدایی و تغییرات مواد معدنی خاک اتفاقر می افتد.
ب- اثرات مخرب بر روی مرتع: در زمان خشکسالی گرایشر مرتع منفی بوده و با افزایش بیماری های گیاهی و شیوع آفات، توازن منفی رشد و نمو گیاهان پر کیفیت علوفه ای، باعث از بین رفتن بیشتر مرتع و فرسایش آن  می شود.
ج- اثرات مخرب بر روی منابع آب: در زمان خشکسالی نه تنها کاهش منابع آبی وجود دارد، بلکه به دلیل افت سطح آبهای زیرزمینی باعث مشکلات استحصال آب می گردد و این در حالی است که خشکسالی باعث رشد و نمو باکتریها و انگل ها در آب گردیده و مواد معدنی و املاح مضر در آنها افزایش یافته است.
راه‌کارهای اجرایی برای مقابله با خشکسالی:
- ارائه خدمات و تسهيلات زيربنايي و حمايت از نهادهاي تأمين‌كننده اعتبارات خرد براي روستاييان
- تقويت نظام برنامه‌ريزي منطقه‌اي و احتراز از تمركزگرايي
- تدوين برنامه جامع الگوي كشت و انتخاب گونه‌هاي مناسب به‌منظور سازگار نمودن فعاليت‌هاي كشاورزي با شرايط آب و هوايي و منابع آبي در مناطق خشك و نيمه‌خشك
جلوگيري از اجراي پروژه‌هاي نيازمند مصرف آب زياد در مناطق كم آب كشور
- شناسايي و احياي دانش بومي در زمينه بهره‌گيري از نزولات آسماني 
- ايجاد سازه‌هاي كوچك آبي و خاكي در اراضي كوهستاني به‌منظور تسريع در نفوذپذيري آب
- توسعه بيمه‌هاي خشكسالي با حمايت‌هاي بخش دولتي
- ايجاد انگيزه و حمايت هاي مالي جهت نگهداري دام هاي سنگين به جاي دام هاي سبك با مديريت صنعتي
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