نماتد انار

انار يكي از گياهان بسيار حساس نسبت به گونه‌هاي مختلف نماتدها مولد گره ريشه Meloidogyne spp. مي‌باشد.  بافت سبك تا نيمه سبك خاك‌هاي اكثر باغ‌هاي انار نيز از عومل تشديد كننده خسارت اين نماتدهاي مي‌باشد.
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 بنابراين چنانچه نماتدهاي ريشه گرهي ، ميزبان حساس يعني‌انار و بافت سبك خاك وجود داشته باشد، شرايط براي ايجاد خسارت قابل توجه، فراهم است. تا كنون گونه‌هاي M. javanica   ،  incognita   M. (نژاد دو و چهار)، M. arenaria و  M . hapla از درختان انار نقاط مختلف ايران گزارش گرديده است. خسارت اين نماتدها در روي درختان انار به صورت توقف رشد، ضعف عمومي، زردي برگها، ريزش برگهاي فوقاني ، لخت و خشك شدن تدريجي سرشاخه‌ها و غده‌اي شدن ريشه‌هاي انار است كه خود باعث بروز و افزايش پوسيدگي‌هاي ريشه مي‌گردند و موجبات زوال و مرگ تدريجي درختان را فراهم مي‌آورند.
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 يكي از مهم‌ترين راههاي آلودگي باغ‌هاي انار ، احداث باغ در زمين‌هاي آلوده و يا استفاده از نهال‌هاي آلوده است. آلودگي نهال‌هاي جوان انار به نماتدهاي مولد غده، از توسعه و نفوذ ريشه نهال‌ها به عمق مناسب جلوگري و با افزايش تدريجي جمعيت نماتد در خاك ، موجبات زوال و مرگ گياه را فراهم مي‌نمايد. 
بنابراين احداث باغ‌هاي انار در زمين‌هاي عاري از آلودگي به نماتد ريشه گرهي و مراقبت از باغ جهت جلوگيري از آلودگي‌هاي بعدي ، حداقل بين 5 تا 7 سال و قبل از استقرار درختان ضروري است. 
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از طرفي پرورش و توليد نهال‌هاي انار در زير زمين‌هاي آلوده و عرضه اين نهال‌ها به بازار جهت احداث باغ‌هاي جديد منجر به گسترش آلودگي در منطقه از طريق ريشه آلوده و آلودگي باغ‌هاي جديدالاحداث مي‌گردد كه در چنين مواردي وجود جمعيت‌هاي اندك نماتد و حتي يك تخم و نوزاد سن دوم در خاك نمونه‌بردار شده مي‌تواند دليلي بر عدم كشت و توليد نهال انار در زمين مذكور باشد بنابراين قبل از احداث باغ‌هاي جديد انار و همچنين نهالستان‌هاي انار، آزمايش و تشخيص آلودگي به نماتد مولد گره ريشه ضروري است كه در اين صورت مي‌بايست با نمونه‌برداري ، استخراج و تشخيص نماتدهاي موجود در خاك ، تشخيص آلودگي احتمالي خاك و تعيين ميزان آلودگي، به صورت دقيق صورت پذيرد.
اين اقدامات به همراه بررسي‌هايي پيرامون وضعيت باغ‌هاي اطراف از لحاظ آلودگي به نماتد مذكور ، بررسي ريشه‌هاي علف‌هاي هرز موجود در خاك ، بافت خاك ، كشت قبلي و معاينه ريشه نهال‌هاي انار قبل از كاشت از لحاظ آلودگي به نماتد مولد گره ريشه مي‌تواند كشاورز را به طور دقيق‌تري از ريسك احداث باغ يا نهالستان انار از لحاظ آلودگي به نماتد مولد گره ريشه آگاه سازد. 
