بسم الله الرحمن الرحیم 
و اوحی ربک الی النحل ان اتخذی من الجبال بیوتا و من الشجر و مما یعرشون.ثم کلی من کل الثمرات فاسلکی سبل ربک ذللا یخرج من بطونها شراب مختلف الوانه فیه شفاء للناس ان فی ذالک لایه لقوم یتفکرون.
(نحل 67-69)
پروردگارت به زنبور الهام کرد که در کوهها و درختان و در آنچه سقف دارند لانه کن، آنگاه از هر میوه ای بخور و راه هموار پروردگارت را بپوی ، و از شکم آنها نوشابه ای که رنگهای مختلف دارد بیرون می آید، که آن باعث درمان مردم است، به راستی در این کار نشانه ای برای اندیشمندان است.
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فصل اول
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مقدمه
زنبور داری یکی از شغل های تولیدی و مهم کشاورزی است.

هزاران خانواده روستایی و شهری از این راه، نیازهای زندگی خود را برطرف می کنند. شرط توفیق در زنبورداری، داشتن علاقه، پشتکار و تلاش است؛ ولی بدون داشتن آگاهی و کسب مهارت های لازم از این شغل ، نتیجه خوبی به دست نخواهد آمد. 

زنبور عسل یکی از حشرات مفید برای انسان است که متعلق به رده دوبالان می‌باشد. زنبور عسل خیلی پیش از انسان در روی زمین بوجود آمده و زندگی می‌کرده است. زنبور عسل حدود 150 میلیون سال قبل وجود داشته و مشغول زاد و ولد بوده است. منتها با این تفاوت که در آن فاقد یک زندگی اجتماعی بوده و مثل خیلی از زنبورهای غیر عسلی امروزی  زندگی انفرادی داشته و هر زنبور لانه مخصوص بخود را داشته و در آن زندگی می‌کرده است. کندو محلی است که زنبورها در آن تولد یافته ، کار کرده ، خواهران و برادران خود را پرورش داده و مواد غذایی لازمه را در آن انبار و ذخیره می‌کنند. زنبور عسل دارای نژادهای مختلف است و ساختمان بدنی پیچیده‌ای دارند. 
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ساختار بدن زنبور عسل
سر  
در جلوترین قسمت بدن قرار داشته و شامل اعضای زیر است: دو عدد چشم مرکب ، سه عدد چشم ساده ، دو عدد آنتن و دهان با خرطوم. بزرگی چشمها وسیله‌ای است که زنبوردار به کمک آن به راحتی می‌تواند زنبور نر را از کارگر تشخیص دهد. زیرا چشمهای زنبور نر بزرگتر بوده و از عقب سر بهم می‌رسند، ولی در زنبور کارگر و ملکه بهم نمی‌رسند. کار آنتنها ، لمس کردن و بوییدن است. زنبور به کمک خرطوم ، شهد را از روی گلها جمع آوری و از راه دهان به داخل کیسه عسلی می‌فرستد.
سینه 

از سه حلقه کیتینی درست شده و اعضای زیر به آن اتصال دارند: چهار عدد بال یا پر که دو عدد آنها بالهای جلویی و دو عدد دیگر بالهای عقبی هستند. شش عدد پا که جفت عقب آن دارای حفره‌هایی به نام سبد می‌باشند و زنبور عسل در دوران فعالیت خود گرده‌های گل در آن پر و با خود به کندو حمل می‌کند. این سبدها در کارگران بزرگتر از نرها هستند.
شکم 

در قسمت انتهایی بدن قرار داشته، از 6 حلقه کیتینی پشتی و 6 قطعه شکمی تشکیل شده است. در انتهای شکم مخرج برای دفع مدفوعات دیده می‌شود. از راه همین مخرج ، زنبور قادر است خاری را که در داخل بدنش جای دارد، خارج کرده و نیش بزند. زنبور نر نمی‌تواند نیش بزند، چون اصلا نیش ندارد.
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ملکه
ملکه مادر کندو بوده و جنسيت آن ماده می‌باشد. طول بدن ملکه هیجده میلی متر می‌باشد. بال‌های آن کوچک بوده و خرطوم آن  توانایی جمع آوری شهد گلها را نداشته و درعوض دارای شکمی بزرگ‌تر از ماده‌های کارگر بوده و دو تا شش سال می‌تواند زنده بماند. ولی در زنبورداری تجاری بیش از دو سال از یک ملکه استفاده نمی‌شود. ملکه عسل و گرده نمی‌خورد و بجای آن ژله رویال مصرف می‌کند
یک ملکه باکره باید با ۷ تا ۲۰ زنبور نر جفت‌گیری کند که در این جفتگیریها ۸ میکرولیتر منی یا اسپرم در اسپرماتکا ذخیره می‌کند. ملکه در شاهخان پرورش می‌یابد و پس از ۱۴ روز زاده می‌شود. نیش ملکه همانند شمشیر تازی بوده و بدون خار می‌باشد
زنبور نر

زنبورهای نر در کندو تنها وظیفه بارور نمودن ملکه را دارند و دارای نیش نمی‌باشند. دارای سر و بالهای بزرگ می‌باشند. توانایی جمع‌آوری شهد و گرده را نداشته و ۲۴ روز زنده می‌مانند. در هنگام جفت‌گیری به علت جدا شدن آلت تناسلی از بدن و ناتوانی در تنفس خواهند مرد. زنبور نر در حجره‌های بزرگ‌تری نسبت‌به زنبورهای ماده پرورش می‌یابند. تخمهای بارورنشده ملکه به زنبور نر تبدیل می‌شوند.
زنبور کارگر 

جنسیت زنبورهای کارگر ماده بوده. طول بدن آنها ۹ میلیمتر می‌باد. در یک کندوی قوی با تعداد ۱۰ قاب ۷۰ هزار زنبور کارگر وجود دارد. زنبورهای کارگر با اینکه ماده هستند توانایی بارور شدن ندارند. ولی در صورت نبودن ملکه در کندو می‌توانند تخم ریزی کنند. که در زنبورداری ماده تخم‌گذار گفته می‌شود. نیش زنبورهای ماده خاردار بوده و طول آن در حدود ۱ میلی متر می‌باشد. به خاطر وجود همین خارها پس از نیش زدن و ورود زهر به بدن موجوداتی که ساختار گوشتی دارد نیش در پوست گیر کرده و موجب جدا شدن کیسه زهر از زنبور می‌شود. و پس از چند دقیقه زنبوری که نیش زده خواهد مرد
وظایف زنبور کارگر

جمع آوری شهد - گرده - آب - بره موم - پاسبانی از کندو - تولید عسل - رسیدگی به ملکه – پرورش نوزادان - رسیدگی به کندو و پاکیزه‌گی آن از بیشترین وظایف زنبورهای کارگر می‌باشد
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غده های مهم 
در داخل دو طرف سر کارگر یک جفت غده‌ای به نام غده‌های شیری وجود دارد که از خود ماده‌ای به نام شیر یا ژله شاهانه ترشح می‌کند و با آن ملکه و لاروهای خیلی جوان را تغذیه می‌نمایند.

غده‌های بزاقی همراه با یک جفت غده سینه‌ای بوسیله یک کانال مشترک ، ترشحاتشان را به داخل دهان زنبور می‌ریزند. ترشحات این غده‌ها در موقع لارو بودن صرف تنیدن به دور خود شده و پس از رشد و تبدیل به یک زنبور کامل ، نقش غده بزاق دهان را در زندگیشان بازی می‌کنند.

غدد زیر آرواره‌ای: که در کارگران خیلی کوچک و غیرفعال بوده و در ملکه بسیار بزرگ و فعال است. ماده‌ای بوسیله این غده ترشح می‌شود که با بوی مخصوصش باعث تمیز ملکه از سایر زنبورها می‌شود.

در زیر شکم زنبورها 4 جفت غده‌های مومی وجود دارد که سه جفتش فعال هستند و موم ترشح می‌کنند و بکار ساختن سلولها و شان می‌خورند.

غده‌های بویایی: در پشت زنبورها غده‌ای به نام غده بویایی دیده می‌شود که کارش تشخیص بوهاست.

غده‌های مخزنی: سه عدد غده در مخزن به نام غده‌های مخزنی ، مدفوعاتی را که در آنجا ذخیره شده‌اند، مرتب ضد عفونی می‌کنند.
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آشنایی با زندگی زنبور عسل 
زنبور عسل از راسته نازک بالان (Hymenoptera) است. زنبور عسل قسمت‌های دهانی جونده و مکنده ، هر دو را داراست. دگریسی آن کامل است و بطور دسته جمعی زندگی می‌کند و شامل سه دسته هستند.
ملکه (Queen) که تخم می‌گذارد. 

1- نرها (prones) کارشان فقط بارور کردن ملکه‌های جدید است. 

2- کارگرها (Worker) که ماده عقیم هستند و اغلب متعددی دارند.

کندوی زنبور عسل یا به صورت جعبه‌های مکعبی به ابعاد 50cm که کندوی modern می‌گویند و یا به بصورت سبد که کندوی بومی می‌گویند
زنبور عسل در قرآن 

کلمه نحل به معنی زنبور عسل در آیات 68, 69 سوره نحل در جز 14 قرآن کریم آمده است. در تفسیر آیه 68 چنین آمده است؛ پروردگارت به زنبور عسل وحی فرستاد! در اینجا لحن قرآن به طرز شگفت انگیزی تغییر می‌یابد، در عین ادامه دادن بحث‌ها در زمینه نعمت‌های مختلف الهی و بیان اسرار آفرینش در این سوره ، سخن از زنبور عسل و سپس خود عسل به میان می‌آورد. اما شکل یک ماموریت الهی و الهام مرموز که نام وحی بر آن گذارده شده است. نخست می‌گوید: "و پروردگار تو به زنبور عسل ، وحی کرد که خانه‌هایی از کوهها و درختان و داربست‌هایی که مردم می‌سازند ا نتخاب کن."
نخستین ماموریت زنبوران در این آیه ماموریت در این آیه ماموریت خانه سازی ذکر شده است. و این شاید به خاطر آن است که مساله مسکن مناسب نخستین شرط زندگی است و به دنبال آن فعالیت‌های دیگر ، امکانپذیر است.

در آیه 69 سوره "نحل" ، دومین ماموریت زنبورعسل شروع می‌شود، چنانکه قرآن می‌فرماید: "ما به او الهام کردیم که سپس از تمام ثمرات تناول کن و راههایی که پرودگارت برای تو تعیین کرده ، به راحتی بپیما." سرانجام ، آخرین مرحله ماموریت آنها را بصورت یک نتیجه ، این چنین بیان می‌کند،" از درون زنبوران عسل ، نوشیدنی مخصوص خارج می‌شود که رنگ‌های مختلفی دارد." نهفته است، جالب این که دانشمندان از طریق تجربه به این حقیقت رسیده‌اند که زنبوران به هنگام ساختن عسل آن چنان ماهرانه ، عمل می‌کنند که خواص درمانی و دارویی گیاهان کاملا محفوظ مانده و به عسل منتقل می‌شود.

و در ماجرای برنامه زندگی زنبوران عسل و ارمغانی که آنها برای جهان انسانیت می‌آورند، که هم غذاست و هم شفا و هم درس زندگی ، نشانه روشنی از عظمت و قدرت پروردگار است، برای جمعیتی که می‌اندیشند.
ساختمان مورفولوژیکی زنبور عسل 

بدن زنبور عسل بطور متراکم از موهایی پوشیده است که دارای تارهای (Barbs) جانبی کوتاهی می‌باشد. و به راحتی دانه‌ها گرده را می‌گیرند. در چشم‌های مرکب و پاها ، موهای صاف وجود دارد پاهای جلویی در حاشیه ساق (tibia) موهای راست و خشن و کوتاهی را دارد و برای تمیز کردن چشم‌ها از گرده گل بکار می‌رود و برس چشمی (Eye bursh) می‌گویند.

بالهای زنبور در هنگام رواز بوسیله قلاب‌هایی بهم درگیر می‌شوند و یا بال به نظر می‌رسند. و نوک این بالها مسیر شکل را طی می‌کند. ممکن است 400 بار در ثانیه مرتعش شوند. آرواره‌های زیرین mandibles در کارگران صاف برای جمع آوری گرده و ساختن شاخه‌ها بکار می‌رود. آرواره‌های زیرین maxillae مانند قاشقک‌های طویلی بوده و برای جمع آوری گرده‌های گل بکار می‌رود.

لب تحتانی تبدیل به خرطوم شده و ضمایم حسی - بی (Cabialplas) در اطراف آن قرار دارد. مایع شهد در اثر عمل مکنده حلق به درون چینه‌دان بزرگ یا معده عسل (Money Stomash) کشیده می‌شود. چهار لب مثلثی دریچه‌ای را درست می‌کند و از ورود عسل به معده جلوگیری می‌کند. بجز موقعی که جهت تغذیه مورد نیاز است. روده زنبور عسل باریک و دراز است. و تقریبا به 100 لوله کوچک ، مالپیکی اتصال دارد و روده راست ، بزرگ است و به مخرج ختم می‌شود. در انتهای بدن سوزن وجود دارد که فقط در کارگرها و ملکه‌ها دیده می‌شود. حس بویایی در زنبوران عسل بسیار قوی و تیز است و چشم‌ها دارای تعداد فراوانی واحدهای بینایی است و دارای مغز نسبتا بزرگ است: زنبوران عسل قادر به تشخیص رنگ قرمز و سیاه از هم نمی‌باشند.

گونه زنبور عسل 

1. زنبور هندی (Apis Indiea) 

2. زنبور درشت (Apis drostata) 

3. زنبور ریز (Apis florae) 

4. زنبور عسل معمولی (Apis mellifera). 
محصولات زنبور عسل و نحوه گردآوری آنها 

می‌توان به شهد یا عسل و گرده زنبور عسل و بره "موم" که از صمغ‌ها بوجود می‌آید، اشاره کرد. گرده زنبور عسل دارای انواع مواد الی و ویتامین‌ها می‌باشد. گرده شامل قندهای احیا کننده می‌باشد که در کل 31% در گروه کربوهیدرات وجود دارد. میزان متوسط پروتئین گروه حدود 22% است و تمام اسیدهای آمینه ضروری مورد نیاز انسان در ترکیب پروتئینی دانه گروه وجود دارد. عصاره اتری گروه حاوی چربی‌ها و روغن‌ها ، پیگمان‌ها ، دونین‌ها ، ویتامین‌ها و هورمون رشد می‌باشد. گروه حاوی 13 نوع اسید چرب و دو استدول عمده بنام‌های 24- متیلن کلسترول "و بی سی توسترول" است. برای جمع آوری دانه گرده می‌توان از تله گرده ، استفاده کرد، ولی اینکار توصیه می‌شود، چون جمعیت زنبورها را تضعیف می‌کند
بعضی از مصارف گرده زنبور عسل 

دانه گرده در پزشکی اهمیت خاصی دارد. در درمان بیماری‌های پروستات و آلرژی و در حال بی‌اشتهایی از داروهایی که از دانه گرده ساخته می‌شوند، استفاده می‌کنند. دانه گرده بعنوان مکمل غذایی بکار می‌رود و از آن در رفع چین و چروک و لکه‌های صورت استفاده می‌گردد. از داروهای مشهور می‌توان به Prostaflor , Ofilorex اشاره کرد.
نیش زنبور

از نیش زنبور عسل بعلت خاصیت قلیایی و اسیدی بودن آن در درمان بیماریها ، استفاده می‌کنند.
تولید مثل 

در کارگرها تنها اثری دیده می‌شود و ولی در ملکه به خوبی توسعه یافته است. ملکه جوان 6 روز بعد از بیرون آمدن ، با یک زنبور نر جفتگیری می‌کند، اندام‌های جفت گیری نر پاره شده و در کیسه تناسلی ماده باقی می‌ماند و تا اینکه بعد از بازگشتن به کندو ، کارگرها آنرا از بین می‌برند. اسپرماتوزوئیدهایی که بدین صورت در کیسه ذخیره اسپرم ، جای می‌گیرد، بکار همه تخم‌های لقاح یافته‌ای که ملکه خواهد گذاشت، بکار می‌رود. تخمدان‌های ملکه پر شده و شکم را پر می‌کند و ظرف دو روز ، شروع به تخم گذاری می‌کند.

از تخم‌های لقاح نیافته ، زنبورهای‌نر (هاپلوئید 16 کروموزوم) و از لقاح یافته‌ها ، زنبورهای ماده (دیپلوئید و دارای 32 کروموزوم) تولید می‌شود. تخم‌ها تبدیل به لاروکرمی شکل کوچک فاقد پاها و چشم می‌شوند و از ژله شاهانه که توسط غده‌های حلقی کارگران جوان تولید می‌گردد، تغذیه می‌کنند. ولی لاروهای ملکه بیشتر به تغذیه شاهانه می‌پردازند و به همین جهت با سرعت زیاد بزرگ و تمایز می‌یابند.

دم لارو چندین بار ، پوست اندازی می‌کند روی سلول بوسیله موم پوشیده می‌شود. و لارو در داخل آن قرار گرفته و شفیره نام دارد و دگردیسی را کامل نموده و به کمک آرواره‌های زبرین ، سرپوش حجره را پاره کرده و به شکل یک نوزاد جوان بیرون می‌آید. بعد از عمل جفت گیری زنبوران نر ، به بی‌غذایی می‌افتند و می‌میرند
پرورش زنبور عسل
اهميت اقتصادي پرورش زنبورعسل بيشتر در گرده‌افشاني گياهان زراعي و باغيوافزايش محصولات كشاورزي است. به طوري كه طبق تحقيقات انجام شده در كشورهاي ديگر ارزش زنبور عسل در افزايش محصولات كشاورزي بسيار بيشتر از توليدات مستقيم كندو است. بررسي‌هاي انجام شده در ايران نيز نشان مي‌دهد كه نقش زنبور عسل در افزايش محصولات كشاورزي چندين برابر توليد عسل ارزش دارد. زنبور عسل علاوه بر دخالت در عمل گرده‌افشاني با توليد محصولاتي مانند ژله رويال، زهر، گرده و بره موم در صنايعي مانند داروسازي، نساجي،‌ كاغذسازي،‌ شمع‌سازي و توليد واكسن نقش ارزشمندي را ايفا مي‌كند و باعث افزايش اشتغال‌زايي مي‌شود. به دليل آن‌كه پرورش زنبور عسل تا حد زيادي به منابع طبيعي و باغ‌ها وابسته است و سيستم پرورشي اين بخش تا حد زيادي به صورت سنتي و تجربي اداره مي‌شود، تربيت نيروي متخصص و ماهر كه شناخت كافي از زنبور عسل داشته باشند، ضرورت دارد تا ضمن بهره‌برداري از امكانات موجود در كشور و توليد فرآورده‌هاي مربوط، رشد و توسعه كمي و كيفي اين بخش فراهم شود.
فارغ‌التحصيلان اين رشته مي‌توانند به عنوان كاردان پرورش زنبور عسل ، كاردان پرورش ملكه و اصلاح نژاد زنبور عسل ، كاردان كارگاه، تعمير، سرويس و ساخت وسايل زنبورداري و سرپرست واحدهاي توليد و فرآوري محصولات زنبور عسل فعاليت كنند
نژادهای زنبور
زنبور هندی Aspis Indica 

کمی کوچکتر از زنبور عسل معمولی بوده ، قدر کارگرش 13 میلیمتر می‌باشد. سلولهایی را که با موم در روی شانها درست می‌نماید از سلولهای زنبور عسل کوچکتر هستند. 

زنبور درشت Apis Dorsata
در هندوستان و چین زندگی نموده و بزرگترین نوع زنبور عسلی است که تاکنون شناخته شده است. به حالت وحشی زندگی کرده و در زیر شاخه‌های درخت شانش را می‌چسبانند. سالانه چند بار از نقطه‌ای به نقطه دیگر کوچ می‌نمایند. 
زنبور ریزApis Florea 

از همه زنبورها کوچکتر بوده و فقط یک شان درست می‌کنند که مثل زنبورهای درشت به زیر شاخه درخت می‌چسباند به حالت وحشی در هندوستان و جنوب ایران یافت می‌شوند. 

زنبور عسل معمولی Apis Meaifica 

همان زنبور عسل معمولی است که فقط آنها را در دهات و شهرها برای تولید عسل در کندوها نگهداری می‌کنند. خواصی را که از یک نژاد خوب باید انتظار داشت عبارتند از: آرام باشند و نیش نزنند، پر محصول باشند، بچه به اندازه لازم بدهند، گلهای شهددار را به سرعت پیدا کنند، در مقابل امراض مقاوم باشند، مصرف عسل زمستانی آنها کم باشد، رشد سالانه‌شان را هر چه زودتر شروع کرده و سریع به حداکثر رشدشان برسند. از مهمترین نژادهای این زنبور می‌توان به زنبور عسل اروپای مرکزی ، زنبور سیاه ، زنبور ایتالیایی قفقازی و زنبور نژاد ایرانی نام برد
آفات و بیماریهای زنبور عسل 

از مهمترین بیماریها می‌توان به لوک آمریکایی ، لوک اروپایی ، نوزما ، کنه دونی ، یبوست ، شپشک زنبور عسل و کرم موم خوار اشاره کرد
 زنبور  وحشی

حشرات جانورانی هستند که دارای سر ، سینه و شکم بوده و دارای یک جفت شاخک هستند دارای قطعات دهانی بوده و دارای سه زوج پاهای بندبند هستند و دو زوج بال‌دار هستند دارای قلب باریک می‌باشند. تنفس آنها با لوله‌های نای منشعب و شاخه شاخه است. دفع به کمک لوله‌های مالپیگی صورت می‌گیرد. مغز در این جانوران از عقده‌های مجتمع تشکیل شده و لقاح داخلی و جنس نر و ماده جداست. تخم گذارند و رشد تخم تدریجی با دگردیسی است. حشرات را به دو زیر رده بی‌بالان یا بی‌دگردیسان و زیر رده بال‌داران یا حشرات بال‌دار تقسیم می‌کنند. حشرات بال‌دار به چندین راسته تقسیم می‌کنند که راسته زنبورها جزء بال‌داران نازک می‌باشد.
راسته نازک بالان 

زنبورها به راسته نازک بالان تعلق دارند. اغلب دارای 4 بال هستند ولی بعضی از آنها بال ندارند. بالها کوچک و غشایی و دارای چند رگبال است. هنگام پرواز بالها با یکدیگر در هر طرف می‌پیوندد. حشرات ماده دارای اندام تخم‌گذارند و این اندام برای اره کردن ، خراشیدن یا نیش زدن می‌باشد. لاروها شبیه کرم درخشنده و گاهی فاقد پا هستند. شفیره‌ها معمولا در داخل پیله هستند. دگردیسی آنها کامل است. عده‌ای از این جانوران زندگی اجتماعی و بعضی زندگی انفرادی دارند. بعضی لاروهای آنها به حالت انگلی زندگی می‌کنند. این راسته دارای دو زیر راسته است: رها شکمان و بسته شکمان. 

زیر راسته بسته شکمان 

قاعده شکم در این جانوران باریک است. در پشت سینه به صورت کمربند درآمده است. لاروها فاقد پا هستند.
دله زنبوران 
لندی آنها از 4 تا 38 میلیمتر می‌رسد. اندام تخم ریز در این جانوران بلند است. لاروها انگل پروانه‌ها و یا سایر حشرات هستند. بدن حیوان بالغ باریک و کشیده و رگبالهای آنها زیاد است. شاخکهای آنها رشته‌ای و دارای مفصلهای زیادی است
پشه زنبوران 
پشه زنبوران (Bracoidae) شبیه دله زنبوران ولی کوچکتر از آنها هستند. این جانوران معمولا خارج از بدن میزبان به صورت شفیره درمی‌آیند. 

خلکی سیان 
خلکی سیان (Chalcididae) ، زنبورهای کوچک و متوسط هستند. شاخکهای آنها زانودار و خمیده است و رنگ آنها سیاه یا فلزی است. تعداد رگبالهای آنها کم است. بعضی لاروها در دانه‌ها یا ساقه‌ها وجود دارند. این حشرات ،‌ حشرات آفت و مضر مانند گندم‌خوار اروپایی را از بین می‌برند
بلندی آنها از 4 تا 38 میلیمتر می‌رسد. اندام تخم ریز در این جانوران بلند است. لاروها انگل پروانه‌ها و یا سایر حشرات هستند. بدن حیوان بالغ باریک و کشیده و رگبالهای آنها زیاد است. شاخکهای آنها رشته‌ای و دارای 
مفصلهای زیادی است 
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مازو زنبوران 
مازو زنبوران (Cynipidae) حشراتی کوچک و ریز هستند. شکم آنها از طرفین فشرده است. تخمها در بافتهای گیاهان مخصوصا در روی درخت بلوط گذاشته می‌شود. حشرات نر آنها کمیاب است و تولید مثل بکرزایی زیاد است
راهنماي پرورش و نگهداري زنبورعسل (بخش اول)
 لوازم مورد نياز براي زنبورداري 
كندو 
خصوصيات يك كندو ازورود زنبورهاي مهاجم جلوگيري كند. مقاوم در برابر اثرات مخرب نور خورشيد و باران باشد. مانع از نفوذ موريانه ها گردد. اغلب كندوها چوبي هستند و رايج ترين آنها به نامهاي مدرن يا ملي هستند. 
قسمتهاي مختلف يك كندو از پائين به با لا تخته تحتاني - طبقه - پنجره ملكه - قابها و زيرسازي آنها - صفحه جدا كننده - سرپوش 
ابزارآلات زنبورداري لباس كار زنبورداري - يك جفت پوتين يا چكمه خوب - يك جفت دستكش - توري جهت پوشاندن صورت - دودي يا دودكن - كاردك زنبورداري - كلاه - برسي يا شاه پر- قفس ملكه - بچه گير - يك قوطي كبريت
دودي يا Smoker زنبوران عسل تندخو به سادگي به زنبوردار اجازه خارج كردن عسل از كندو را نخواهند داد. براي تخفيف دادن حملات آنها و يا اداره كردن زنبوران زماني كه كندو مورد بازديد قرار مي گيرد از وسيله اي بنام دودي يا دود كن استفاده ميشود. برخي از دودكن ها از قلع و برخي از مس يا استيل ضد زنگ ساخته شده اند ويك دودكن بايد دمنده قوي (ماق) و مخزن آتش مناسب داشته باشد. بسته هاي مقواي نازك ،گوني كنف خشك و بخصوص پوسيده ،تكه هاي پارچه يا لباس پشمي كهنه ،چوب پوسيده و پهن گاو بهترين سوختها براي دودكن به حساب مي آيند. 
چند نكته راجع به زنبورداري 1-رنگ كندوها را اغلب به علت تشخيص بهتر آنها و انعكاس حرارت و جلوگيري از نفوذ گرما به داخل كندو سفيد انتخاب مي كنند. 2- فضاي مورد نياز براي فعاليت هر زنبوردر كندو حدود 8 ميلي متر مي باشد. 3- زنبورها از رنگهاي سياه و قهوه اي خوششان نمي آيد و در هنگام كار از بكار بردن وسايل اين رنگي بايد خودداري كرد
آناتومي وانواع زنبور عسل
 زنبورعسل موجودي است كه به صورت اجتماعي زندگي مي كند و به دو صورت نر و ماده مي باشد كه ماده ها شامل ملكه و زنبوركارگر مي باشند. قسمتهاي مختلف بدن يك نبورسر: (چشمها- شاخك ها- ضمائم دهاني- مغز و غدد گوناگون ) سينه : ( بالها و پاها به آن اتصال دارند و مركز حركتي بدن زنبوراست ) شكم: ( دستگاه گوارش – تنفس و گردش خون – نيش يا زوائد توليد مثلي است) چشمها: دوعدد چشم مركب با چندين عدسي در دو طرف سر و سه چشم بسيار ساده كوچك بر روي فرق سر 
دستگاه گوارش شامل فك و خرطوم است . 
كار فك يا مانديبول mandible گزش، جويدن ، مكش و عمل ليسيدن آلت چنگ زدن به منظور: جمع آوري گرده – موم كاري – تميز كردن كندو – جنگيدن – برداشت كردن و چيدن – كار با بره موم و تثبيت آن – 
انواع زنبور:
 هر كلني شامل ملكه ، چند زنبورنر ، هزاران كارگر و نوزاد (تخم- لارو و شفيره مي باشد.) 
ملكه:زنبور ملكه بزرگتر از زنبوركارگر و طويل تر از زنبورنر است و تنها يكبار جهت جفتگيري از كندو خارج مي شود.وظيفه عمده ملكه تخم گذاري بوده و در طول اوج فصل پرورش نوزادان بين 1500 تا 3000 تخم مي گذارند. 
جفتگيري ملكه اصطلاحا اين عمل را پرواز عروسي (Neptune) مي گويند كه 5 روز پس از خروج ملكه از سلول نوزادي اتفاق مي افتد.ملكه به همراه بسياري از زنبورهاي نر به پرواز در مي آيد او در ارتفاعات بالا پرواز كرده و تنها چند نر از 500 نر موفق به جفتگيري مي شوند. ارگان نرينه زنبور نر موفق, پس از جفتگيري شكسته و در ارگانلهاي حياتي ملكه گير مي كند و باعث مرگ زنبورنر مي شود و ملكه 3 الي 4 روز بعد از جفتگيري تخمگذاري مي كند.
زنبورنر:تنبل ترين زنبورهاست و تنها وظيفه آنها جفتگيري با ملكه است. 
زنبوركارگر:كوچكترين و پرجمعيت ترين زنبوران عسل هستند و 98 درصد جمعيت كلني را تشكيل مي دهند . 
وظايف يك زنبوركارگر عمل پاكسازي و نظافت - تغذيه و مراقبت از نوزادان - شان سازي - كمك كردن به ملكه - پرواز جهت يابي - تهويه كندو - وظايف محافظتي - جاسازي عسل ، گرده ، شهد و آب در سلولها - جلوگيري از غارت 

رقص زنبورچيست؟ 
رقص نيم دايره اي يا دم جنبان...: رقص نيم دايره كه جهت آن به سوي بالا باشد بدين معني است كه غذاي پيدا شده در جهت خورشيد است.رقص نيم دايره كه جهت آن به سوي پايين باشد بدين معني است كه غذاي پيدا شده در خلاف جهت خورشيد قرار دارد.رقص نيم دايره اي كه در زاويه 60 درجه به چپ نسبت به خط عمود انجام مي گيرد به كارگران مي گويد كه مسير خود رادر 60 درجه به چپ در مسير خورشيد به منظورپيدا كردن غذا قرار دهند.رقص در زاويه 120 درجه به سمت راست نسبت به خط عمود به آنها مي گويد راه خويش را در 120 درجه به سمت راست نسبت به خورشيد قرار دهند. 
رقص دايره اي : يعني زنبور پيش آهنگ منبعي پيدا كرده و نياز به برداشت است و در دسترس است ، واين محل داراي بوي خاص مي باشد.
پرورش زنبور  عسل (بخش دوم)
انتخاب محل زنبورستان :
يکي از مهمترين نکات مديريتي در پرورش زنبورعسل انتخاب صحيح محل استقرار زنبورستان است. شرايط مطلوب براي محل استقرار يک زنبورستان و محل استقرار کندوها 
1- شرایط آب و هوایی :
به طور کلي شرايطي چون گرما يا سرماي بيش از حد تحمل زنبورها ، بارندگي پيوسته و زياد ، هواي ابري در بيشتر اوقات سال يا فصل مورد نظر ، بادهاي شديد ، هواي شرجي يا هواي غالبا مه آلود ، افزايش يا کاهش ناگهاني درجه حرارت هوا و آلودگي غير تحمل هوا ممکن است چنان منطقه اي را براي استقرار زنبورستان نا مطلوب کند . 

2- پوشش گياهي منطقه :
به طور کلي گياهاني چون توتون ، پنبه ،آفتاب گردان ، يونجه ، شبدر ، اسپرس ، بيدمشک ، گوَ ن ، آويشن ، خردل ، زعفران ، نخود ، لوبيا ، نعنا ، سيب ، گلابي ، مرکبات ، اقاقيا ، کاج ، گياهان زينتي و طيف بسيار وسيعي از ديگر گياهان زراعي ، باغي ، جنگلي و مرتعي منابع شهد و گرده براي زنبورعسل محسوب مي شوند .
3- اهميت وجود منبع آب سالم در اطراف زنبورستان :
زنبور نيز مانند ساير جانداران به آب به عنوان حياتي ترين نياز خود احتيج دارد .
4- بهداشت منطقه زنبورستان و اهميت آن :

زنبور عسل نيز مانند ساير حيوانات به برخي از بيماري ها حساس است و متاسفانه بيشتر بيماري ها باعث انهدام بخش مهم يا تمامي کلني هاي زنبور دار مي شود و يا ضمن خسارت به زنبور دار معالجه مي شوند . بنابراين اقتصادي ترين اقدام براي جلوگيري از ابتلاي زنبورها به بيماري توجه زنبور دار به بهداشت منطقه است . 
5- آلودگي هاي صوتي و بوهاي نامطلوب :
مکان استقرار زنبورستان بايد دست کم 2 کيلومتر از دامداري ها ، مرغ داري ها ، کارخانه هاي دباغي و ديگر مجتمع هاي توليدي که بوي ناخوشايند در آن ها توليد مي شود دور باشد . زيرا بوي بد زنبوران را فراري مي دهد . زنبورستان ها هم چنين بايد از نقاط پر سر و صدا مثل جاده هاي پر رفت وآمد ، کارخانه هاي پر سر و صدا و غيره به اندازه کافي دور باشند تا سرو صدا موجب هراس زنبورها و فراري شدن آنها نشود . 
6- اهميت دور بودن کافي زنبورستان از نقاط مسکوني :
زنبورها با توجه به شعاع پرواز خود ممکن است تا 12 کيلومتر از محل زنبورستان دور شوند . نزيک بودن زنبورستان به مناطق مسکوني ممکن است باعث مشکلاتي براي زنبور دار شود 
7- اهميت رعايت فاصله زنبورستان ها از هم :
حداقل فاصله لازم به رعايت زنبورستان ها از يکديگر در هر منطقه 6 کيلومتر است . چنانچه اين فاصله کمتر شود بخصوص اگر منطقه پوشش گياهي چندان خوبي نداشته باشد چند مشکل اساسي پيش خواهد آمد .
1- توليد عسل کمتر در دو زنبورستان مجاور هم به علت کمبود منابع شهد و گرده 2- به علت گرده افشاني بيش از حد مورد نياز بيشتر گل ها به ميوه يا بذر تبديل شده و تمام ميوه ها قادر به دريافت مواد غذايي کافي نمي شوند و از کيفيت محصول کاسته شده 3- امکان رفتن اشتباهي زنبورهاي يک زنبورستان به زنبورستان هاي ديگر و شيوع بيماري و غارت وجود دارد .
8- نياز زنبورستان به حصار :
9- ميزان نزديکي زنبورستان به جاده :
براي دسترسي به وسايل نقليه براي حمل و نقل ، بارگيري و تخليه کندوها 
10- بهترين مناطق استقرار يک زنبورستان :
بي ترديد بهترين مکان استقرار يک زنبورستان در يک باغ يا مزرعه بزرگي است که محصول آن بايد توسط زنبور عسل گرده افشاني شود. در اين صورت علاوه بر توليد عسل براي زنبوردار محصولات کشاورز يا باغ دار هم به قدر کافي گرده افشاني مي شود. 
11- استقرار زنبورستان در کنار دريا يا رودخانه :
چنانچه زنبورستان در ساحل دريا يا رودخانه مستقر شود زنبورها براي نوشيدن و جمع آوري آب بطرف آنها رفته و معمولا جريان آب رودخانه يا امواج دريا بيشتر زنبورها را غرق مي کند و به اين ترتيب خسارت سنگيني به جمعيت کلني ها وارد مي شود .
12- سطح زنبورستان و استقرار کندوها روي پايه يا سکو :
سطح زمين زنبورستان بايد دست کم 30 سانتي متر بالاتر از زمين هاي اطراف باشد. 
13- فاصله کندوها از هم در يک زنبورستان :
در يک زنبورستان رعايت فاصله 5/2 متر بين دو کندو ضروري است .
14- مکان زنبورستان در رابطه با سمپاشي باغ ها و مزارع :
15- جهت استقرار کندوها در زنبورستان :
چنانکه منطقه اي که زنبورستان در آن مستقر است بادخيز نباشد مي توان کندوها را به گونه اي در زنبورستان مستقر کرد که سوراخ پرواز آنها به سمت مشرق يا جنوب باشد در اين صورت با طلوع خورشيد نور به سمت جلوي کندوها مي تابد و زنبورها زودتر فعاليت روزانه را آغاز مي کنند.در مناطق بادخيز سوراخ پرواز بايد در جهت مخالف وزش باد باشد تا بخصوص در زمستان باد سرد به داخل کندوها وزيده نشود و در ساير مواقع نيز موجب ناراحتي زنبورها نشود. 
16- محافظت کندوها از عوامل نامساعد جوي و محيطي :
17- مسافت مکان جديد زنبورستان تا مکان قبلي :
شعاع پرواز مفيد زنبور عسل به 2 کيلومتر و شعاع پرواز دور آن به 6 کيلومتر و گاهي به 12 الي 5/13 کيلومتر مي رسد. براي جلوگيري از مراجعت زنبورها به مکان زنبورستان قبلي مکان زنبورستان جديد تا قبلي بايد بيش از 6 کيلومتر فاصله داشته باشد. 
18- رابطه کندو و مساحت زنبورستان :
ديوارها نبايد از 2 متر مرتفع تر و فواصل بين کندوها به ميزان حداقل 5/2 متر از هم بايد رعايت شود. 
19- نحوه استقرار کندوها در زنبورستان :
محل استقرار کندوها در زنبورستان بايد به گونه اي طراحي شود که زنبورهاي پرواز کننده از کندوهاي مختلف مانعي در جلوي زنبورهاي ديگر نباشد به همين جهت در استقرار کندوها طرح هايي چون زيگ زاگ - مربع - گروهي - موازي و غيره ممکن است عملي گردد. 
20- زنبورستان در مناطق گرمسيري :
زنبور عسل در حرارت 16 تا 32 درجه سانتي گراد در حداکثر فعاليت است و 34 تا 39 درجه سانتي گراد و 16 تا 8 درجه سانتي گراد به تدريج از فعاليت آنها کاسته مي شود و در دماي کمتر از 8 درجه سانتي گراد و بيشتر از 39 درجه سانتي گراد از کندو خارج نمي شوند
نر ریزی 
هنگامی که به هر دلیلی ملکه در کندو بمیردیا کشته شود که ممکن است در فصل جفتگیری با شکار شدن ملکه حین پرواز جفتگیری توسط پرندگان شکاری و یا له شدن ملکه حین بازدید،حمل و نقل کندوها یا حین برداشت عسل زیر یا بین کادرها اتفاق بیفتد. 
در این هنگام در صورتی که در کندو شاخون یا تخم روز برای درست کردن شاخون وجود نداشته باشد پس از اینکه بوی ملکه در کندو از بین رفت تخمدان برخی از زنبورهای کارگر فعال شده و شروع به تخم ریزی می نمایند و از آنجایی که تخمدان زنبورهای کارگر ناقص بوده و قادر به جفتگیری نمی باشند و همچنین تخمهایی که با اسپرم لقاح پیدا نکرده اند تولید زنبور نر می نمایند تمام تخمهای گذاشته شده توسط کارگران تبدیل به زنبور نر میگردد و پس از مدت کوتاهی بدلیل عدم تولید زنبور کارگر کندو رفته رفته ضعیف می شود و پس از مدتی در صورت عدم رسیدگی از بین خواهد رفت
روش تشخیص 
در هنگامی که کارگران تخم گذار می شوند بدلیل کوچک بودن شکمشان قادر به گذاشتن تخم در ته حجره ها نیستند بنابراین تخم ها را روی دیواره های حجره می گذارند و به همین دلیل هنگام مشاهده حجره ها توسط بازدید کننده چندین تخم در هر حجره دیده می شود. 
روش از بین بردن کارگران تخم گذار 
بدین منظور بایستی کندو را در فاصله یک کیلومتری از زنبورستان برده و تمام جمعیت کندو را درگودالی تکانده و کندو را همراه با کادرها به محل اولیه کندو در زنبورستان برمیگردانیم. 
کارگران سالم به محل اولیه کندو برگشته و به کندو می روند اما زنبوران تخمگذار بدلیل سنگین بودن شکمشان قادر نیستند که این مسافت را طی کرده و به کندو باز گردند در نتیجه از بین می روند. 

لازم به یاداوری است که پس از برگشت زنبورها به کندو بایستی نسبت به معرفی ملکه جدید،شاخون یا کادر تخم روز به کندو اقدام کرد. 

ضمنا بایستی کادر هایی که در آنها کارگران تخم ریزی کرده اند را از کندو خارج کرد تا کارگران وقت خود را صرف پرستاری از آنها بنمایند
رمز گشایی از ژنوم زنبور عسل 
محققان علوم پزشكي موفق شدند ژنوم زنبورعسل را كه سالانه ميلياردهادلار سود براي اقتصاد جهاني دربر دارد رمز گشايي كنند. به گزارش خبرگزاري رويترز, زنبورعسل نقشي حياتي ومهم در كشاورزي جهان دارد و همچنين الگويي مناسب براي بيماريهاي آلرژيك‌, رشد و نمو, علوم عصبي, رفتار اجتماعي و سم شناسي به شمار مي رود.

محققان با بررسي شصت وسه مورد حدود ده هزار ژن را يافتند كه سي درصد كمتر از ژنوم مگس سركه يا پشه است. زنبورعسل,تعداد زيادي ژن براي بوييدن دارد ولي ژنهاي اين حشره براي‌چشيدن بسيار كمتر از حشراتي همچون پشه و مگس سركه‌است
فصل دوم
پرورش عسل زنبور

مقدمه :
عسل تركيبي طبيعي مملو از قندها است . تمامي اين قندها ساده اند و در عسل فيبري وجود ندارد. دوتركيب مهم و فراوان عسل فروكتوز و گلوكز اند و آب سومين تركيب فراوان عسل است. در جدول زير مقدار قندهاي مختلف عسل را ببينيد : 
	              نام قند 
	     متوسط مقدار عسل % 
	  دامنه مقدار قند از حداقل تا حداکثر% 

	فروکتوز 
	               38.38   
	44.26         تا 30.91 

	گلوکز 
	30.31              
	40.75         تا 22.89 

	سوکروز 
	1.31           
	7.57         تا 0.25 

	نسبت فروکتوز به گلوکز 
	1.23           
	1.86         تا 0.76 

	قند های احیا کننده 
	76.65           
	83.72         تا 61.39 


غير از قندها مواد ديگري چون اسيدها ، موادمعدني و پروتئين نيز در عسل يافت ميشود. چون فروكتوز در عسل فراوان است شيريني آن از شكر بيشتراست كه تا 1.5 برابر شيرين تر هم ميشود.

اهميت قندها در عسل:

قند در عسل بر ويژگي طبيعي عسل اثرميگذارد پس :
رطوبت عسل ، طول عمر عسل ،انرژيزايي عسل ،مزه ،بلوري شدن عسل ،رنگ و واكنش رنگ گيري عسل در اثر حرارت تحت تاثير قندهاي عسلند.اگر مقدار فروكتوز عسل را بر مقدار گلوكز موجود در عسل تقسيم كنيم عددي به دست مي آيد كه از آن ميتوان به عنوان شاخصي براي تمايل عسل به بلور زدن استفاده كرد.همچنين نسبت مقدار گلوكز به مقدار آب در عسل هم براي اين منظور به كار ميرود. مقدار اين شاخص آخري بايد از 1.7 كمتر باشد و اگر از 2.1 بيشتر شد عسل سريعا بلور ميزند. هر گرم عسل 3.68 كالري انرژي دارد.
رنگ عسل :
رنگ عسل را در 7 طبقه تقسيم بندي ميكنند :
1-روشن همانند آب
2- بيش از حد روشن
3- روشن
4-كهربايي بسيار روشن
5- كهربايي روشن 
6- كهربايي
7-كهربايي تيره 


براي اندازه گيري رنگ عسل روشهاي اختصاصي وجود دارد.رنگ عسل ملاكي از كيفيت عسل نيست ولي براي سليقه مصرف كننده عامل مهمي است.اگر حرارت وگذشت زمان رنگ عسل را عوض نكرده باشد ميتوان از روي رنگ عسل منبع گل تغذيه زنبور را شناسايي كرد. بعد از كريستاله شدن رنگ عسل روشنتر ميشود. عسل به عنوان يك عامل رنگ در صنايع غذايي به كار برده ميشود واكنش قهوه اي شدن(Mailard reactin) عسل بسيار قوي است.
ارتباط رنگ عسل با مزه آن :
عسل با رنگ روشن مزه ملايمتري دارد ورنگهاي تيره مزه قوي و سنگين تري دارند ولي استثنائات زياد است مثلا عسل لاله درختي با رنگ روشن مزه اش سنگين است.
 براي اندازه گيري رنگ عسل روشهاي اختصاصي وجود دارد.رنگ عسل ملاكي از كيفيت عسل نيست ولي براي سليقه مصرف كننده عامل مهمي است.اگر حرارت وگذشت زمان رنگ عسل را عوض نكرده باشد ميتوان از روي رنگ عسل منبع گل تغذيه زنبوررا شناسايي كرد. بعد از كريستاله شدن رنگ عسل روشنتر ميشود. عسل به عنوان يك عامل رنگ در صنايع غذايي به كار برده ميشود واكنش قهوه اي شدن(Mailard reactin) عسل بسيار قوي است.
در جدول زير عسل گلهاي مختلف را از لحاظ شدت وتمايل به بلوري شدن باهم مقايسه كنيد. 

	       تمايل به بلوري شدن نسبت به ميانگين 
	   نوع عسل از گل .... 

	                           كم 
	         اقاقيا 

	                           زياد 
	         يونجه 

	                           زياد 
	         پنبه 

	                           زياد 
	         قاصدك 

	                           كم 
	         انگور)مو) 

	                           كم 
	         كهور 

	                           كم 
	         استبرق 

	                           زياد 
	         نخل 

	                           كم 
	         گوجه 

	                           كم 
	         تمشك 

	                           كم 
	    ترشك درختي 

	                           كم 
	       آفتابگردان 


نگهداري عسل‌در شرايط مناسب ازلحاظ ‌رعايت دما وحرارت درمراحل مختلف فراوري و تصفيه تاحد ممكن بلور زدن عسل را به تعويق مي‌اندازد.(بخش نگاهداري را ببينيد).
بلور زدن عسل به طورمصنوعي هم ميتواند انجام شود. با اين روش محصولات مختلفي توليد ميشود و ميتوان كرم عسل را نام برد. بلورزدن خود بخودي عسل منجر به توليد يك محصول دانه‌درشت خواهدشد ولي كريستاله شدن تحت كنترل محصولي نرم باقابليت پراكنش مطلوب توليد ميسازد.

بلور و كيفيت عسل:
استفاده از عسل كريستاله شده به سليقه مصرف كننده بستگي دارد. وقتي كه هنوز بلور زدن عسل كامل نشده است ، لايه بلور آن با يك لايه آب ازعسل كنار هم قرار ميگيردو اين شرايط را براي تخمير فراهم ميسازد. عسل پاستوريزه كريستاله ميشود ولي تخميرنميشود. 

عسلی را که کریستاله شده میتوان با قرار دادن آن در آب گرم و گذاشتن آن روی حرارت به حالت اولیه  برگرداند.
عمر عسل و پايداري آن :
عسلي كه در ظرف در بسته نگاهداري شود براي دهها و حتي قرنها ميتواند پايدار باقي بماند ولي در برابر تغييرات شيميايي و فيزيكي حساس است .در طول مدت نگاهداري عسل تيره ميشود ومزه اش را از دست ميدهد كه البته اين فرايند وابسته به حرارت است. براي طول عمر عسل عدد ثابتي را نميتوان ارائه داد به طور كلي طول عمري برابر2 (دو) سال مشهوراست.
ميكروبها در عسل :
عسل به خاطرداشتن PH اسيدي ، تركيبات ويژه ضد ميكروب ،رطوبت پايين ، و آب فعال اندك براي فعاليتهاي ميكربي در برابررشد ميكروبها مقاوم است. با پاستوريزه كردن عسل قبل از بسته بندي‌‌ ميتوان مقاومت آنرا در برابر ميكرو ارگانيسمها افزايش داد. 

اسيدها در عسل :
منظور اسيدهاي طبيعي و خوراكي است مثلا آمينو اسيدها يا اسيد سيتريك يا اسيد بوتيريك وغيره. در حدود05/0درصد تا01/0درصد يعني 5 تا10گرم در 10كيلوگرم عسل ، ميتوان در عسل اسيد آمينه يافت .درمورد اسيدهاي آلي 17 تا 117گرم در 10كيلوگرم عسل ، ميتوان در عسل اسيد آلي يافت(% 0.17 تا % 1.17).اين تركيبات باعث ميشوند PH عسل بين4/3 تا 1/6 متغير باشد. درعسل 18 اسيد آمينه به صورت آزاد وجود دارد كه فراوا نترين آنها اسيد آمينه پرولين ميباشد 
فراوري و نگهداري عسل :
درطول فرايند بسته بندي بهتراست عسل در دامنه درجه حرارت40تا 71 درجه سانتي گراد
( متوسط55-60 درجه سانتيگراد)بسته بندي شود اين دامنه حرارت از بلوري شدن عسل ميكاهد. 
حرارت 60 تا71 درجه سانتي گراد بلور عسل را حل ميكند و حبابهاي هوا را خارج ميسازد. تصفيه عسل ذرات خارجي را از عسل پاك ميكند.
بهترين درجه حرارت براي نگهداري عسل18 تا 24 درجه سانتيگراد است. عسلي كه فرايند نشده است(فرايند شامل تصفيه ،پاستوريزاسيون وغيره ) بايد زير 10درجه سانتيگراد نگهداري شود.
بهترين شرايط نگهداري عسل در طولاني مدت استفاده از ظروف استيل ضد زنگ در بسته ميباشد.

فصل سوم 
وحی و زنبور عسل

خداوند در قرآن کریم، سوره نحل می فرماید:

« ... خداوند تو، به زنبورهای عسل فرمان داد که از کوه ها، درختان و سقف های بلند، خانه هایی بساز. سپس از همه میوه ها( و شیره گل ها) تغذیه کن و راه هایی که پروردگارت برای تو تعیین کرده است بپیما، آن گاه از درون انها شربت شیرینی به رنگ های مختلف بیرون آید که در ان ، شفای مردمان است. در این کار البّته نشانه قدرت خدا، برای اهل فکر پیداست.»

لازم است مطلب زیر را با توجّه به آیه های بالا از زبان زنبور عسل بیان کنیم:

سلام به شما انسان های با تجربه. من، زنبور عسل، حشره ای هستم که همه جا می توانید مرا ببینید. با این که مرا کوچک به حساب می آورید، به دستور خداوند برای شما مادّه شفابخش، مقوّی و پُر درآمدی تولید می کنم. من شما را به شهرمان دعوت می کنم تا با قسمتی از اسرار زندگی ما از نزدیک آشنا شوید. با من بیایید تا شهرمان را به شما نشان دهم. اگر چه شهر ما کوچک است، شما را به شگفتی وا می دارد!)
نقش زنبور عسل در زندگی انسان

« به درستی که ( در زندگی زنبور عسل) برای مردمی که تفکّر می کنند آیت و نشانه ای از قدرت پروردگاروجود دارد». 

«قرآن کریم»

زنبور داری یکی از فعالیت های تولیدی مهمّ کشاورزان در ایران است. بسیاری از خانواده های روستایی و شهری از این راه کسب در آمد می کنند. زنبورداری شغل پر درآمدی است. هر زن یا مردی می تواند آن را با سرمایه ای کم شروع کند. هر فردی قبل از اینکه شغل زنبورداری را شروع کند، باید اطّلاعات و مهارت خود را کامل کند. همانطور که می دانیم زنبورداری برای تولید عسل طبیعی است. عسل مادّۀ غذایی پر انرژی است. در عسل قندهایی هست که به سادگی از دیواره روده، جذب خون می شود. اگر از عسل در تهّیۀ نان و شیرینی استفاده شود، از نظر غذایی کیفیت بهتری خواهند داشت. از عسل در تغذیه نوزادان و کودکان نیز استفاده می شود.

خصوصیات زنبور ملکه:

زنبوری که تخم می گذارد« ملکه» نام دارد. زنبور ملکه دارای خصوصیاتی به شرح زیر است:

1. از همه زنبورها بزرگتر است.

2. بال هایش نسبت به خودش، کوچک است.

3. وظیفه اش تخم گذاری است. 

4.زبانش کوتاه است.

5.زمانی که ملکه می میرد، کند و به اصطلاح یتیم می شود. ( زنبور دار باید ملکه جوانی را جایگزین کند)

6.ملکه 5 سال زندگی می کند و ، ملکه ای را از دست می دهد تا هنگامی که ملکۀ دیگری جانشین آن شود ، حداقل سه هفته طول می کشد.

7.ملکه روزانه 1500 تا 2000 تخم می گذارد.

8. ملکه می تواند تخمک های خود را بارور نکند و با این تخمک ها زنبورهای نر را تولید کند.

9. نیش زنبور ملکه کمی خمیده است و نسبت به نیش زنبور کارگر دارای دندانه های کم تری است. نیش زنبور ملکه، فقط برای از بین بردن ملکه های رقیب به کار می رود.

10. حرکت ملکه در حالت معمولی ، ملایم است؛ ولی در هنگام احتیاج با سرعت حرکت می کند.

تفاوت ملکه پیر و جوان

فرق ملکه پیر با جوان این است که ملکۀ جوان به دلیل این که تخم زیادی در شکم دارد، شکمش بزرگتر و بال هایش کامل است. سر و بدنش کُرک دارد و تندتر حرکت می کند.
تفاوت ملکه خوب و بَد

 شکمه ملکه خوب ، کشیده بدنش یک رنگ و سینه اش پهن است. این نوع ملکه ، تخ مهای خوبی می گذارد. اگر ملکه کوتاه باشد، ملکه خوبی نیست. نباید قسمت آخر شکمش زاویه دار باشد.

اگر زنبور دار در کندویی دو ملکه را مشاهده کرد، نباید تعجب کند؛ چون یکی از آنها، ملکۀ پیر است، اگر زنبوردار فقط یک ملکه پیر را مشاهده کرد، آن را در کندو خارج کند و ملکۀ جوانی جایگزین آن کند.

خصوصیات و فعّالیت های زنبور عسل نر

زنبورهای نر دارای خصوصیات و فعالیت هایی به شرح زیرند:

1.از تخمک های بارور نشده ملکه به دنیا می آیند

2.از زنبورهای کارگر بزرگ تر و بلندترند.

3.زنبور ملکه را بارور می کنند.

4.پس از جفت گیری می میرند.

5.جفت گیری زنبور نر با ملکه در فضای باز انجام می شود.

6.به هنگام پرواز صدای مخصوصی از خود ایجاد می کنند.

7. نیش برای گزیدن ندارند.

8. در فصل زمستان در کندو نمی مانند؛ امّا در فصل بهار در کندو مشاهده می شوند.

بهتر است برای خرید زنبور در فصل بهار، اقدام کرد.
                               زنبور عسل کارگر

وقتی از قوی یا ضعیف بودن یک کندو صحبت می شود، منظور کم یا زیاد بودن زنبورهای کارگر آن کندوست. کار زنبور کارگر ، آوردن شهد گل به داخل کندوست. همه زنبورهای کارگر این وظیفه را به عهده دارند.

خصوصیات زنبور عسل کارگر

زنبور عسل کارگر دارای خصوصیاتی به شرح زیر است:

1. زنبورهای کارگر و ملکه همگی ماده هستند و از تخم هایی که تلقیح شده اند، به وجود می آیند.

2.فعالیت زنبورهای کارگر از زنبورهای دیگر کندو بیشتر است.

3. زنبورهای کارگر هر نوع کاری برای آنها فایده داشته باشد، انجام می دهند.

4.در داخل کندو کارها نسبت به سنّ زنبورهای کارگر ، تقسیم بندی می شود.

5. زنبورهای کارگر در بخش دوم زندگی به جمع آوری شیره عسل و گرده گل مشغول می شوند.

6. زنبورهای کارگر جوان پس از ده روز از تولدشان، به دقّت خانه های مخصوص تخم گذاری را پاک می کنند.

7. زنبورهای کارگر از روز سوم، مسئول تغذیه می شوند و به لاروها غذا می دهند.

8. زنبورهای کارگر  به ملکه غذا می دهند.

9. زنبورهای کارگر به مدّت یک هفته، وظیفه خود را انجام می دهند.

10. زنبورهای کارگر در مدّت 10 روز ، موم تهیه می کند.

11.زنبور کارگر پس از 10 روز لانه های مومی چند ضلعی درست می کند که در آنها عسل یا لارو قرار می گیرد.

12.مدت زندگی زنبورهای کارگر حداقل 3 هفته و حداکثر 42 هفته است.)
وسایل کار کندو

در حرفۀ زنبورداری مانند سایز حرفه ها از وسایل و ابزارهای مختلفی استفاده می کنند. 

وسایل کار کندو به شرح زیر است:

1. کُلاه توری- کلاهی است که تور دارد و روی صورت را به طور کامل می پوشاند. این کلاه، فرد را در برابر نیش زنبور محافظت می کند.

2. دست کش چرمی- از این دست کش برای حفاظت و نگه داری دست از نیش زنبور و حفاظت از خطرهای احتمالی در حین کار استفاده می شود.

3.دودی- دستگاه ساده ای است که با آن، زنبورها را آرام می کنند. با استفاده از این دستگاه ، زنبور دار دود را وارد کندو می کند.

البته باید توجه داشت که دود زیاد، موجب عصبانیت و حمله زنبورها می شود.

4. اهرُم- برای باز کردن دَرِ کندو، جدا کردن قابها از داخل کندو و برای تمیز کردنمومهای زاید از اهرم استفاده می شود.

5.کاردَک- برای تمیز کردن کف و دیوارۀ کندو از موم، از آن استفاده می شود.

6.موم*دوز- از یک دسته و چرخ دندانه دار ساخته شده است. هنگامی که موم دوز را روی محّل سیم ، از روی موم می کشند تا قالب، موم دار شود.

7.بُرس نرم- برای ریختن زنبورها از روی قاب به داخل کندو از این وسیله استفاده می شود.

8. جعبه بزرگ- در داخل این جعبه ، حداقل 5 قالب جا می گیرد. این جعبه را به نحوی می سازند که راهی برای نفوذ زنبورها به داخل آن نباشد. از این جعبه برای عسل گیری و برداشت محصول استفاده می شود. 

9.ظرف غذا خوری- این ظرف از یک قاب کامل تشکیل شده است که دو طرف آن را با مادّه غیر قابل نفوذ محدود کرده اند. در داخل ظرف، باید کمی چسب ریخته شود تا آب و شربت در آن نفوذ نکند.

10.چنگال مخصوص- زنبور دار به هنگام برداشتن محصول، وقتی که زنبورها روزنه های پر شده از عسل را با موم بسته باشند، از این وسیله برای کندن موم ها استفاده می کند.

11.موم بُر- از یک قطعه فنر دایره ای شکل با لبه تیز ساخته شده است و دسته چوبی دارد که می تواند در اطراف مرکز خود حرکت چرخشی داشته باشد. با فشار دادن موم بر روی صفحه ، موم را قالب زد و با حرکت دادن آن به طرف جلو صفحه، می توان موم را به اندازه های دلخواه تغییر داد.

12. لباس کار- برای حفظ بدن از نیش زنبور استفاده می شود. جنس لباس کار بهتر است پنبه ای و رنگ آن روشن باشد.

13. صفحه جدا کردن ملکه- در فصل عسل که به کندو ، طبقه داده می شود، این صفحه را در بالای کندو قرار می دهند. صفحه عبارت از میله هایی است که با فاصله معینی قرار گرفته اند و فقط زنبورهای کارگر می توانند از آن عبور کنند و در طبقه بالا، عسل ذخیره کنند. ملکه در قسمت بدنه و پایین کندو باقی می ماند و در آن جا نگهداری می شود.

گیاهانی که شهد و گرده زیاد دارند

1. یونجه: عسل یونجه به رنگ روشن ، مطبوع، خوشمزه و معطر است.

2.شبدر: عسل شبدر ، شیرین، سفیدرنگ، خیلی ملایم و دارای عطر مطبوعی است.

3.مینا: عسل مینا به رنگ سفید، خوشمزه و مزه تند دارد.

4.زغال اخته: عسل این گیاه از عسل های خیلی خوب و ممتاز به شمار می رود . رنگ آن سفید ، کهربایی روشن و با طعم مخصوصی است. 

فایدهای درمانی عسل

عسل ماده ای است که از زمان های قدیم به عنوان دارو مورد استفاده قرار گرفته است. در قرآن کریم نیز از آن به عنوان شفا دهنده بیماری ها یاد شده است. (فیه شفاء للناس)

یکی از فایده های درمانی عسل این استن که باکاپتری را از بین می برد. از عسل برای معالجه سوختگی ، زخم، عفونت های دستگاه گوارش و نارسایی های قلبی استفاده می شود. عسل اشتها را زیاد می کند و به اعصاب و روان انسان آرامش می بخشد.

فایده های درمانی چند نوع عسل

1. عسل بلوط

رنگ: قهوه ای تیره، بو: تند، طعم: اندکی تلخ، شکل ظاهری: غلیظ و چسبنده. کاربرد: برای آسان شدن گردش خون در بدن بسیار مفید است. همچنین بیماران کم خون ، ضعیف و کم وزن بهتر است عسل مصرف کنند.

2. عسل کوهی: رنگ: سفید، بو: آرام، طعم: ضعیف، شکل ظاهری: دارای دانه های ریز. کاربرد: برای ناراحتی های کبد و سنگ صفرا مناسب است همچنین برای روده و معده بسیار مفید است و از نفخ شکم نیز جلوگیری می کند.

فایده های غذایی عسل

عسل از نظر غذایی فایده های زیادی دارد. این ماده غذایی در آشپزی ، شیرینی پزی، نانوایی، تغذیه نوزادان ،کودکان، بزرگسالان، ورزشکاران کاربرد دارد.
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