
 1- نام فارسی : سیر          2-  نام علمی : alliam sativam                     

3- نام انگلیسی :garlic      4-  نام خانواده: lilia ceae     

5-  نام عربی : ثوم             6- نامهای فرانسوی :Ail-Ail cultive      
7-  نام دارویی این گیاه : Allii sativi bulbus  
مقدمه :
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آیا سیر یک نوع ادویه است یا دارو؟ آیا برای اکثر بیماریهای زمان ها خاصیت درمانی دارد؟ این سوالات را دانشمندان در عناوین پژوهشی خود در هفته نامه هاي پژوهشي سال 1998 مطرح کرده اند اکثر ماسیر را به عنوان چاشنی سالاد وبخشی از غذاهای فرانسوی، یونانی، خاورمیانه ای ، هندی وچینی می شناسیم.اما سیر یک داروی خارق العاده قوری ومحوری می باشد که از قدم اول علم پزشکی مورد استفاده بوده است. در مطالعات همه جا گیر درباره سرطان ظرف ده سال گذشته از چین وایتالیا گرفته تا آزمایشهای بالینی فشار خون بالا ونیز مقدار زیاد کلسترول در مردم ایالات متحده آمریکا واروپا وژاپن ودر بررسی های دقیق علمی، سیر به نام معجزه گر بالقوه شناخته شده است. در سال 1944 دانشمندان با مطالعه مجدد آزمایشهای قبلی به این نتیجه رسیده اند که سیر هم کلسترول وهم فشار خون را که هر دو از عوامل خطر آفرین بیماریهای قلب وعروق اند، کاهش می دهد. در سالهای اخیر دانشمندان پژوهشهایی در مورد احتمال جلوگیری ویا درمان انواعی از سرطان را به عمل آورده اند. از اوایل سال 1981 دانشمندان مشاهده کرده اند که از اهالی چین آنهایی که سیر زیاد تری مصرف کرده اند در مقابل کسانی که سیر کمتری خورده اند، کمتر در معرض ابتلای به سرطان معده بوده اند. در سال 1985 پژوهشگران با آزمایش روی ترکیبات سیر مکانیسم هایی را که می توانند از تشکیل غده جلوگیری کنند شناسایی کردند. توجه پژوهشگران روی ترکیبات گوگردی سیر که موجب پیدایش  بوی تند بوده واز پوست بدن مصرف کنندگان آن به نظر می رسد، جلب شده است. در سال 1944 میزان  کاهش سر سرطان بین مصرف کنندگان در کشور چین ونیز در کشور ایتالیا وایالت آیوای آمریکا به اثبات رسیده است. سرطان شایع ترین علت مرگ بعد از بیماریهای قلبی در ایالات متحده می باشد واین تحقیق بیانگر آن است که سیر احتمالاً در جلوگیری از ابتلا ی به سرطان های معده، مثانه، سینه، روده بزرگ ومری کمک می کند. سیر دارویی واقعی است واز بروز تعداد زیادی از بیماریهای زنان جلوگیری می کند. سیر قادر به درمان وپیشگیری از بیساری امراض ناشی از عفونتهای میکروبی، ویروسی، قارچی و انگلی می باشد.
بوی مشمئز کننده سیر که برای برخی از افراد زننده است، از طریق تنفس وحتی پوست بدن فرد پس از مصرف آن قابل حس است رغم این  کارشناسان گیاهان دارویی در سر تاسر جهان این گیاه را به عنوان یکی از مهمترین داروهای گیاهی تلقی میکنند، این گیاه در میان بسیاری از فرهنگها در طول هزاران سال هم مصرف غذایی وهم مصرف دارویی داشته است.کارگران ساختمانی که اهرام مصر را می ساختند برای مراقبت از خود در قبال بیماریها مقدار معتنابهی  سیر مصرف می کردند.گورکنان اوایل قرن نوزدهم در فرانسه دم کرده سیر خرد شده را به صورت عرق مصرف می کردند تا از ابتلای آنها به طاعون که جان بسیاری از انسانها را دراروپا تلف کرد، پیشگیری کند. در طول جنگ جهانی اول ودوم به سربازان سیر داده می شد تا از بیماری قانقاریا پیشگیری شود. 
تاریخچه :

سیر در زبان انگلیسی:

Garlic  اسم انگلیسی سیر از کلمه garleac انگلوساکسون به معنی برگ نیزه ای تره فرنگی می باشد که بیانگر ساقه می باشد  اسم علمی لاتینی آن فعلاً Allium sativum است که ریشه آن Allium ناشناخته است ولی چندین احتمال وجود دارد در لاتین olere  به معنی بودادن ودر یونانی ballesthai به معنی جهیدن و یا به زبان سلتی          all brennend به معنی طعم تند وکلمه sativum به معنی کاشته شده ویا به عبارت دیگر این نوع سیر به صورت وحشی به عمل نمی آید. در واقع سیر حتی قبل از تدوین تاریخ هم کاشته می شده اشت ومعیاری از علاقه انسان به این گیاه است که در تمام قاره های جهان که قابلیت رشد دارد به همین نحو کاشته می شود یعنی حبه سیر از بدو تولد توسط دست انسان در نسل های پیاپی در زمین کاشته شده است.
چین :

از ابتدای تاریخ چین سیر در فرهنگ چینی مصرف عمومی داشته وبرای اولین با در قرن پنجم میلادی در ستون چینی جزو اقلام دارویی قرارگرفت وبه عنوان پادزهر ، ضدکرم ها، ضدانگل ها، وداروی اسهال وسرفه ها به مصرف می رسید.سیر از زمانی جزو اقلام دارویی به حساب آمد که روستائیان طرز معالجه مارگزیدگی را به اعضاء قصر امپراتوری که در حال سفر بودند، آموختند.
عرب:
در زبان عربی به سیر ثوم گویند واز عهد باستان در آن نواحی مصرف می شده است در زمان مبعث حضرت محمد  (ص) شهرهای عربی آلوده به بیماریهای همه جا گیر از جمله طاعون بود وجهت مصونیت کودکان آنها را به فرقه های بادیه نشین در قبایل مجاور می فرستادند. پیامبر به پیروان خود دستور دادند که جهت خاصیت پیشگیرانه سیر از آن استفاده کنند واین در حالی بود که برای مسلمانان از نظر اخلاقی شايسته نبود که با بوی سیر در نماز جماعت شرکت کنند.  بزرگترین طبیب عرب حکیم ابن سینا بود که سیر را گرم کننده وخشک کننده توصیف کرده است. روش اصلی مصرف سیر پختن آن با غذا بود که گاهی هم آن را با شیر می جوشانیدند.معمولاً خوردن سیر خام برای خیلی از مردم مشکل آفرین است ،گر چه بیشتر به عنوان پماد مصرف خارجی دارد.
 سیر در گذشته: 
در واقع سیر یک داروخانه است برای همین است که سیر در کتابهای پزشکی هر فرهنگی به چشم می خورد. برای هزاران سال، سیر جهت پیشگیری ومداوای بیماران به کار رفته است. بنابراین رمزی در آن وجود دارد. دکتر هربرت پیرسون(انیستيوی ملی سرطان ایلات متحده        مي گويد) از ابتدای تمدن، سیر به وسیله بشر مورد تمجید قرار گرفته است، بقایای سیر در قارهای  مسکونی چند هزار سال پیش یافت شده است واین مطلب در اولین مدارک پزشکی تمدن های عمده مشاهده می شود. در تهاجمات نظامی، سیر از ملتی به ملت دیگر انتقال یافته است، اعتصابات وقیام هایی به خاطر آن بر پا شده است.بدون سیر، ساختن اهرام مصر امکان پذیر نبود.از زمان پیش از تاریخ تا کنون نسل به نسل سیر به خاطر موادی که دارد توسط بشر کاشته شده است وبه عنوان گنجینه بشریت هم به لحاظ  ماده غذایی وهم به خاطر خواص دارویی شناخته شده است. امروزه حتی موسسات علمی که اغلب درباره ارزش دارویی مواد غیر دارویی مشکوک هستند. آن را به عنوان دارویی برای بیماریهای جدی تایید کرده اند.


خصوصیات گیاه شناسی:

گیاهی دو ساله که ارتفاع آن به دو متر یا بیشتر می رسد البته بعضی منابع ارتفاع آن را 100-30 سانتی متر معرفی کرده اند. قسمت متورم وزیرزمینی گیاه پیاز گل Bulb) (یا كپه ویا در اصطلاح عوام کومه نامیده می شود..هر یک از قطعات کوچک به عبارت دیگر هر کدام از پیاز چه ها را سیر حبه یا حبه می نامند که همین قسمت از گیاه نیز به مصرف دارویی وغذایی می رسد. ریشه گیاه سیر سطحی وکوتاه است. برگها پهن وکشیده با حاشیه صاف وبه رنگ سبز تیره است. رنگ گل صورتی کم رنگ یا سبز متمایل به سفید است.
منشاء سیر:

منشاء اصلی آن آسیای مرکزی است که اکنون در سطح وسیعی از جهان یافت می شود ونواحی کشورهای مدیترانه ای –اروپای جنوبی (مثل اسپانیا وایتالیا)و خاورمیانه. 

محل رویش:

سیر در غالب نواحی ایران به خصوص نواحی شمالی پرورش می یابد ونوع خودروی آن در حوزه دریای مدیترانه می روید.

قسمت مورد استفاده: 
(Bulb یا پیازچه سیر- ساقه زیرزمینی- برگ) 
ترکیبات شیمیایی:
با وجودی که پزشکان ومردم دنیا طی مدت 25 قرن می دانستند که به وسیله بریدن یا له کردن سیر خاصیت آن ظاهر می شود. فقط در پنجاه سال اخیر دانشمندان رمز شیمیایی آنرا کشف کردند.مطالعات شیمیایی تائيد کرده است که سیر گیاه عجیبي است ودیگر داروهای معجزه گر قرن بیستم را تحت الشعاع قرار داده است .سیر حاوی بالغ برسی نوع ترکیبات فعال دارویی می باشد:( ترکیب اصلی گیاه آلثيين است که ماده ای بدون بو می باشد و آلیسین ،سیر حاوی 65 درصد آب،28 درصد کربوهیدرات(عمدتاً فروکتان) 3/2% ترکیبات آلی کوگردی ،2% پروتئین(عمدتاً آلیناز)، 2/1 % اسید آمینه های آزاد( به ویژه آرژنین) ، 5/1 % فیبر،15% چربی ها ومقدار کمی اسید فیتیک(08/0 درصد) ساپونین 07/0 درصد،بتاسیتواسترول (0015/0 درصد) ،6-1 % اسانس که شامل آلیل پروپیل دی سولفید ودی الیل دی سولفید ودو ترکیب گوگردی دیگرمی باشد.+ مواد معدنی وویتامین ها.
طبیعت سیر:
گیاه سیر دارای طبیعت خیلی گرم،خشک وطعمی تند وتیز میباشد.

خواص درمانی: 
سیر باد شکن وضد عفونی کننده است سابقاً حکما معتقد بودند خوردن سیر بدن را در مقابل بیماریهای عفونی محافظت می کند. نرم کننده سینه –کرم کش-  ضد کرم- مدر- آرامبخش –چینی های قدیم سیر را به عنوان تقویت کننده احشا و تصفیه کننده وبه عنوان عاملی که برای طحال مفید است مورد توجه قرار می دادند وسیر را به عنوان ماده مسکن وآرامبخش برای کلیه ومعده می شناختند و در ضعفهای ناشی از آفتاب زدگی می خوردند-سیر را در روغن له می کردند وروی آبسه ها ومحل نیش حشرات مار و عقرب می گذاردند. سیر فشار خون بالا را پایین می آورد.دردهای مفاصلی،سیاتیک، نقرس، درد لگن، وامثال اینها را تسکین می دهد. در گرم مزاجان تشنگی ایجاد می نماید وبرای تبهای کهنه، زخم های ریه، درد معده وخرد کردن سنگ کلیه مفید است.
بوی سیر:

در ممالک اسلامی حضور در نماز جمعه با بوی تند سیر در دهان را نشانه اخلاق غیر پسندیده می دانند. در چین جنوبی مردم با نظر تحقیر به خورندگان سیر در چین شمالی می نگرند واین در حالی است که معالجین در تمام این فرهنگها آن را یک داروی تقویتی مفید به حساب می آوردند.

علل بوی سیر :

بوی تند سیر از چند مسیر به مشام می رسد. وقتی که سیر خورده می شود به خصوص سیر خام، بوی آن در دهان باقی می ماند، مقداری هم از معده همراه بادگلو خارج می شود، به هر حال پس از مدتی ترکیبات سیر در جریان خون قرار می گیرد ودر تمام سلولهای بدن پراکنده می شود- در این مرحله مقداری از طریق ریه ها ومقداری از طریق مجاری تعرقی دفع می شود- این روش سرایت بوی سیر کسانی است که به طور معمول سیر می خورند به خاطر داشته باشید که این بوی عمومی سیر نشانگر این است که ریه ها وبرونش ها بر علیه عفونتها محافظت می شوند، سلولهای کبد بر علیه آسیبهای سمی حفظ می شوند،ناراحتی های قلب وعروق به تاخیر می افتد وبالاخره تمام سلولها در مقابل سرطان حفاظت می شوند.

در زیر چند پیشنهاد برای مبارزه با بوی سیر آمده است:

1- به جای خوردن سیر خام، آن را پخته میل کنید که معمولاً بوی تند آن کم می شود. 2- روی آن را بپوشانید، جویدن سبزی جعفری با سیر یک سرپوش سنتی می باشد.3- آن را در كپسول ریخته ومیل کنید که درد هان بوی باقی نمی ماند.
عوارض جانبی:

از آن جایی که سیر دارویی بالقوه قوی است به طور حتم قادر است عوارض جانبی ایجاد کند، از همه مهمتر محرک معده، بوی آن به هنگام تنفس، محرک پوست وحتی سوختگی پوستی می باشد.

موارد منع مصرف سیر:

در مورد بعضی از بیماریها نبایستی سیر به عنوان دارو مصرف شود. افرادی که دارای ناراحتی های زیرین هستند به هیچ وجه نبایستی مقدار زیاد سیر را برای مدت طولانی استفاده کنند:1- تورم حاد 2- دیابت شکننده3- خشک شدن بدن 4- کمی قند در خون 5- جراحی قریب الوقوع 6- ناخوابی 7- اعضاء پیوندی 8- تاول کوفتگی کودکان 9- استفاده از داروهای رقٌت خون.
احتیاط در مصرف سیر:

برخی از اطباء مشهور نکاتی در مورد سیر به شرح زیر عنوان کرده اند:

بقراط حکیم در سال چهارصد قبل از میلاد،پدر طب غربی اخطار کرده است که سیر باد آور، تولید کننده حرارت در سینه،سنگینی سر، بدتر کردن وافزایش درد موجود ونیز زیاد کننده ادرار است. پلی نی، پنجاه سال بعد از میلاد:بزرگ طبیعی دان روم اعلام کرده است که سیر می تواند بینایی چشم را تار کند ایجاد گاز نمایدو به معده صدمه زده وتشنگی مفرط را موجب شود. ابوعلی سینا هزار سال بعد از میلاد: این پزشک برجسته ایرانی سیر را عامل تولید گرما وخشکی دانسته وفرموده است که سیر خام برای سیستم اکثریت انسانها بسیار قوی است.او پیشنهاد کرد که سیر را بایستی پخت ویا آن را با شیر میل کرد.
تداخل دارویی:
سیر چه به صورت تازه و یا تجاری نباید با داروهای ضد انعقاد مانند آسپرین مورد استفاده قرار گیرد.
سوابق درمانی سیر:
سیر تریاق فقرا می باشد وشفا بخش تمام بیماریها وآسیبها ی آنها است. همچنین در مناطقی که مردم سیر بیشتر مصرف می کنند بیماری کمتر است. وزارت بهداشت کشور چین آمار جایی را منتشر کرده است مبنی بر این که شهرستان کانگشان کمترین میزان مرگ ومیر ناشی از سرطان را داشته (45/3 درصد هزار نفر) در حالی که شهرستان کورییکشها بیشترین میزان را از این نظر دارا بوده است(40 درصد هزار نفر) در گزارش منتشر آمده است که ساکنان کانگشان مرتب در غذای روزانه از گیاه سیر استفاده می نمودند.  حال آنکه اهالی کورییکشها به ندرت اقدام به خوردن سیر می کنند. در کشور هندوستان سیر به عنوان ضد عفونت در شتشوی جراحی ها وزخم های عمیق ودر ژاپن وچین برای درمان فشار خون بالا استفاده شده است.
فرآوردهای سیر:
شامل گياه تازه، گياه تازه خشك شده، اسانس گياه، روغن سير وسير ترشي مي باشد . سیر شامل مقدار زیادی مواد معدنی آنتی اکسیدان است که مشتاقان حفظ تندرستی را از این نعمت خدادادی به  خود جلب کرده است هر بولب این گیاه چهار تا بیست حبه دارد ووزن هر کدام از آنها تقریباً یک گرم است. اسانس سیر از تقطیر سیر تحت اثر بخار آب و همچنین به روش قرار گرفتن (غوطه ور کردن) سیر در روغن حاصل می شود اسانس سیر را باید در ظروف در بسته ودر صورت امکان در ظرف شیشه ای در محل خنک ودور از نور وحرارت نگهداری کرد. اسانس سیر یک مایع تحریک کننده بسیار قوی است وباید در مصرف آن دقت بیشتری کرد گیاه سیر را بعد از برداشت معمولاً به صورت تازه مصرف می کنند یا اینکه سیر تازه را خشک کرد(در مدت حداکثر 4-3 روز حرارت تقریباً 5 درجه سانتی گراد به طوری كه رطوبت آن در حدود پنج درصد باشد) استفاده می کنند.
انواع سیر:
1- سیر نوع سفید یا معمولی:

بیشترین پیاز زیر کشت را در ایران وجهان داراست این نوع سیر درشت ومورد پسند اکثر مصرف کنندگان است. 98 درصد سیر صادراتی ایران سیر سفید است که بیشتر از استان همدان به ویژه درتوسيركان وسرکان به عمل می آید.

2- سیر صورتی: حبه های سیر صورتی رنگ بوده ومقاومتشان به سرما ورطوبت بیشتر در نوع اول است. این نوع سیر زودرس بوده ودر شمال ایران سطح زیر کشت بیشتری را داراست.

3- سیر قرمز: این نوع سیر بیشتر در اروپا کشت می شود به همین جهت به سیر اروپایی معروف است. پوست روی حبه های سیر قرمز رنگ بوده ودرشت تر از انواع دیگر سیر است.
نیازهای اکولوژیکی :
خاک باید بسیار غنی باشد خاکهای هوموسی با (5/6-6 =ph ) بسیار مناسب است.اراضی شنی کنار رودخانه نیز برای کاشت سیر بسیار مناسب است.

کاشت: 
سیر از طریق بذر وگرد افشانی کشت نمی شود بلکه از طریق غده کشت می شود یک غده سیر دارای پیاز چه های ریزی می باشد که در داخل یک غشای کاغذی مانند احاطه شده است در موقع ازدیاد باید این پیازچه های ریز را از هم جدا نموده وآنها را در مزرعه در فواصل مشخص کاشت. هر یک از قطعات کوچک تبدیل به یک غده سیر خواهد شد. تاریخ کاشت پیازچه های سیر در مناطق معتدل عامل موثری می باشد. بهتر است پیازچه ها را در صورت امکان در کوتاهترین روزهای سال بکارند، دلیل این کار آن است که اگر پیازچه ها خیلی زود کاشته شوند ممکن است در شرایط سخت زمستان غده های سیر بد شکل  شوند( حتی اگر اثر دوره طولانی پیش از گرمای تابستان محصول زیادی به دست می آید) اگر گیاه سیر خیلی دیر کشت شود مقدار محصول کم شده ولی کیفیت محصول خوب می شود.

کشت در اواسط زمستان حالت متعادلی  بین مقدار محصول وکیفیت آن است.فاصله کشت بوته ها در درشتی کپه های سیر تاثیر دارد. زمان کاشت سیر در مناطقی که زمستان معتدل دارند در اواخر پاییز قبل از شروع سرما و یخبندان ودر مناطقی که دارای زمستان سرد هستند بهمن ماه است ودر مناطق بسیار سرد کاشت سیر در اوایل فروردین انجام می شود. زمان كاشت مهر، آبان يا اسفند وفروردين مي باشد.
روش کشت: 
زمین کشت باید رسی، ماسه ای ، کمی آهکی، مرطوب ودر محلی گرم ، آفتابی و محفوظ درمقابل باد باشد.پيازچه ها را طوري در خاك نشاء مي كنند كه نوك آن به طرف بالا باشد. عمق كاشت 3 تا 5 سانتي متر وفاصله رديف 10 تا 15 سانتي متر روي رديف و40 تا 50 سانتي متر بين رديف است. در ماههای اسفند وفروردین در هر هکتاری 400 کیلوگرم بذر پیاز سیر را در ردیفهایی به عرض 20 سانتی متر وعمق 5 سانتی متر می کارند. همچنین در ماههای اسفند وفروردین ویا در شهریور ومهر در مزرعه در هر هکتار 800 کیلوگرم پیازهای جنبی سیر را در کرتهای 12 ×20 سانتیم تر در عمق 5 سانتی متر می کارند.به هر هکتار 30 تا 50 کیلوگرم کود ازت خالص (نیترات آمونیوم وکلسیم سیانيد) 40 تا 80 کیلوگرم سوپر فسفات  100 تا 150 کیلوگرم  کود نمک پتاسیم 40% می دهند.در طول کشت مراقبتها ی لازم از قبیل دور کردن علفهای هرز به وسیله چنگک ودیسک صورت می پذیرد. برحسب وسعت زمین زیر کشت، تکثیر به وسیله دست یا چنگک دندانه گشاد یا ماشین ریشه کن کامل (شبیه به ماشین های چغندر کنی وسیب زمینی کن) بیرون آورده می شود. از هر هکتار در حد تجاری، مقدار6 تن محصول برداشت می شود. بر حسب تقاضای بازار سیر را به صورتهای مختلف زیر وارد بازار تجارت می نمایند: پیازهای برگ دار پاک شده و خشک شده در هوای آزاد را به صورت دسته به هم می بندند یا برگ و یا پیازهای از ریشه در آورده را بریده وخاک آن را جدا نموده وسپس روی نرده های مخصوص به صورت طبیعی خشک می کنند وخشک شده آنرا در کارگاههای مخصوص پوست می کنند وبه صورت طبیعی خشک می کنند وخشک شده آن را در کارگاههای مخصوص پوست می کنند وورقه ورقه بریده یا خلال کرده ویا به صورت دانه دانه از هم جدا می نمایند وسپس در دستگاههای خشک کن در حرارت 60 درجه سانتی گراد خشک کرده و در کیسه های پلی اتیلن با پوشش کنفی وبه وزن 20 تا 25 کیلوگرمی بسته بندی نموده وبه بازار تجارت عرضه می کنند. در مصر –یوگسلاوی-بلغارستان ورومانی سیر را به صورت پودر در آورده ودر ظرف آهنی بسته بندی نموده ووارد بازار تجارت می نمایند. باید توجه داشت محصولات سیر را در شرایطی که منجمد نشوند در حرارت 2 درجه سانتی گراد ودور از رطوبت انبار ونگهداری می نمایند. 

روش تکثیر:
برای تکثیر سیر دندانه های سیر را از غده آن جدا کرده ودر اوایل پاییز می کارند همچنین از تقسیم Bulb وبذر صورت می گیرد.
برداشت:

برداشت سیر از مناطق معتدل خرداد ماه واز مناطق سرد ، مردادماه ودر مناطق بسیار سرد اواخر شهریورماه  است. موقع رسیدن سیر یا زرد شدن برگها (مردادماه) پيازه ها را از خاك خارج مي كنند پس از برداشت، محصول را چند روز در مقابل آفتاب میگذارند تا کاملاً خشک شود يا در هواي آزاد به مدت 2 يا 3 روز نگهداري مي كنند. سپس دسته دسته آنها را در جعبه های مخصوص بسته بندی کرده وبه بازار عرضه می کنندحبه های سیر از خارج کمانی شکل واز داخل فرورفته بوده . از قاعده به طرف بالا کشیده وبه انتهای باریک ختم می شوند.معمولاً از هر یک گیلوگرم سیر تعداد  هزار حبه بدست می آید .
زمان جمع آوری:

زمان برداشت محصول از اواخر تیر تا مهرماه می باشد. زمانی که برگها شروع به پژمرده شدن می کنند.
ویژگی های سیر:
الف) آفت سیر: سیر باید عاری از آفت زنده باشد آفت زنده باشد. آفت زنده عبارت است از وجود هر گونه موجودات زنده  نظیر حشرات به ویژه  کرم سیر (انگل) ،کنه ها، قارچها، باکتریها وغیره که از سیر تغذیه نموده وباعث آلودگی وکاهش خواص کمی وکیفی آن می شود و همچنین میزان آفت زدگی نباید از یک درصد بیشتر باشد.

ب) آلودگی : وجود هر گونه مواد خارجی روی سیر یا همراه آن مانند خاک وغیره نبایستی در سیر باشد وهمچنین نباید آسیب ناشی از عوامل مکانیکی نظیر بریدگی و لهیدگی حبه های سیر ملاحظه شود.بافت سیر دارای استحکام وقوام طبیعی خود می باشد و حالت نرمی از کیفیت آن می کاهد وهمچنین جوانه زدگی که از رشد گیاهچه حبه های سیر به وجود می اید نبایستی ظاهر شود.

ج) بسته بندی: لوازمی که برای بسته بندی سیر به کار می رود باید سالم،تميز، خشک وعاری از هرگونه آلودگی وبوی نامطبوع باشد وروش بسته بندی باید طوری باشد که با در نظر گرفتن مشخصات لوازم بسته بندی حفاظت صحیح وکامل به منظور جلوگیری از هر گونه فساد وآسیب وضایعات طی مراحل نگهداری و حمل ونقل تامین گردد. سیر را می توان درکارتن ویا جعبه های چوبی ویا انواع بسته بندی های مناسب دیگر بسته بندی کرد.
بیماریهای مهم سیر:
1- سفیدک داخلی سیر: 
عامل بیماری:peronospora destructor (berk carp)

علائم بیماری: بیماری خاص نواحی مرطوب کوهستانی است در آغاز آلودگی لکه های سفید رنگ یا خاکستری مایل به سبزی در برگ ظاهر می شود و سپس برگها کم کم پوسیده می شود.

2-لکه برکی سیر:

عامل بیماری:heterosporium alliiell.etmart
علایم بیماری: لکه های زرد رنگ یا سفید در برگهای سیر ایجاد می شود لکه ها خشک می شوند ودر بافتهای آلوده از طریق روزنه هوایی كنيدي برهایی استوانه ای به تعداد 7-3 عدد حاصل می شود.

3- لکه برگی سیر:
عامل بیماری: Alternaria allii nolla
علایم بیماری: روی برگ لکه های روشنی که مرکز لکه ها قهوه ای مایل به قرمز است ظاهر می شود لکه ها به سرعت پهن ودرشت می شوند وپس از مدتی رنگ تیره به خود می گیرند.

4- فوزاریوز سیر: 

عامل بیماری:fusarium bullbigenum ckeet mass
علایم بیماری: 

این قارچ دئوتر ومیست به طور خالص روی پیاز سیر ایجاد پوسیدگی می کند.

5- رنگ سیر:

عامل بیماری: puccinia porri (sow)wint
علایم بیماری: این پاتوژن روی برگ سیر اسیديمهای زرد رنگی را در فصل بهار به وجود می آورد که به صورت مجتمع قرار می گیرند.روی برگ وساقه رشد کرده وبه رنگ سیاه نمایان می شوند.

6- ویروس زردی سیر: (shallot yellow virus) 

علایم بیماری: علایم ظاهری تشخیص عبارتند از کاهش رشد گیاه وزرد شدن زودرس برگها 
بیماری فوزاریومی در گیاهان غده ای :
پوسیدگی غده های سیر:
در اثر حمله گونه F,oxysporum اخیراً از فلسطین اشغالی گزارش شده است( کوچ ، 1995 ) غده های سیر که دیر برداشت می شوند،یک ماه پس از برداشت،در انبار دچار پوسیدگی می گردند.علائم بیماری معمولاً از پایه غده سیر شروع شده وتک تک غده های کوچک موجود در مجموعه سیر را نیز فرا می گیرد. مراحل جدا سازی عامل بیماری وتست بیماریزای نشان داده است که فرم اختصاصی F.oxsp F.sp.cepae این بیماری است. 

بازار گیاه:
به علت مصارف زیاد سیر در درمان وصنایع مختلف هر روز بازار مصرف آن زیادتر می گردد. کشورهای اصلی عرضه کننده : مصر-اسرائیل- بلغارستان- یوگسلاوی- رومانی- یونان- ایتالیا-اسپانیا-مجارستان وچکسلوالی می باشند.


