شرح گیاه شناسی : 

زوفا گیاهی وحشی و چند ساله است با شاخه های چوبی کوتاه، پایا و چهارگوش است . پاجوشهای براقی به طول 20-60 سانتی متر دارد که معمولا می ریزد . دارای برگهایی به طول 3/1 سانتی متر و عرض 2-8 میلی متر ، متقابل خطی یا نیزه ای و همچنین رنگ آن سبز روشن است . کرکهای فراوان در دو طرف برگ است و برگها حاوی کورتیکول نسبتا ضخیمی می باشند که این از خصوصیات مناطق گرم و خشک است . گلهای آن در محور برگها تجمع می یابد . گل آذین آن یکطرفه است . جام گل به رنگ آبی یا آبی مایل به بنفش (و به ندرت صورتی یا حتی سفید است . ) رنگ گل در ترکیبات تشکیل دهنده اسانس هیچ گونه تأثیری ندارد . گلهای آن در فاصله ماهای تیر و مرداد ظاهر می شود و میوه ، فندقه چهار قسمتی و رنگ آن سیاه یا قهوه ای تیره و قسمت میانی آن کمی برجسته بوده و میوه کم و بیش به شکل مثلث است . 

زیستگاه 

زوفا در سطوح وسیعی در مرکز و جنوب اروپا عمدتا در روسیه ، بلغارستان ، مجارستان ، ایتالیا ، اسپانیا ، فرانسه و در کشمیر هند کشت می شود . این گیاه در شمال غربی ایران و بلوچستان
 می روید . 

قسمت مورد استفاده : سرشاخه های گلدار خشک شده . 

ترکیبات زوفا 

مهمترین ترکیبات تشکیل دهنده اسانس (پینوکامفن) و (آلفاوبتاپینن) و (کامفن) و الکلهای سزکویی ترپن نام برد . پیکره رویشی حاوی فلاونوئید ، تانن است و مواد دیگری مانند(دیوزمین) و (هیسوپین) و ترکیبات موسیلاژی است.

خواص دارویی :

1 –نرم کننده سینه

2 – اشتها را زیاد می کند.

3 – خلط اور
4 – برای درمان ویروس ایدز و برای درمان صرع مفید است.

 5 - و رفع برای رفع کم خونی مفید است . 
نیازهای اکولوژیکی 

مناطق خشک و گرم و نواحی جنوبی تپه ها ، مناطق مناسبی برای کشت زوفا می باشند . این گیاه به خشکی مقاوم است ولی در آغاز رویش و همچنین پس از اولین برداشت به آب کافی نیاز دارد . پس از اولین برداشت چنانچه شرایط اقلیمی مناسب باشد به خصوص اگر آب کافی در اختیار باشد ( در اواخر تابستان ) گیاهان مجددا به گل می روند . 

زوفا به خاک خاصی نیاز ندارد و تقریبا در هر نوع خاک حتی خاکهای شنی و تهی از مواد و عناصر غذایی رشد می کند . 

در سطوح وسیع کشت از خاکهایی با بافت متوسط که حاوی ترکیبات کلسیم هستند باید استفاده کرد . ماسه های بسیار نرم ( ماسه های بادی ) و خاکهای اشباع از آب برای کشت زوفا مناسب نیستند . 

((PH))  خاک برای زوفا بین 5 تا 7/5 مناسب است . 

تناوب کاشت 

زوفا پنج تا هفت سال عمر دارد . در این مدت تمام نیازهای گیاه توسط زمینی که در آن کشت می شود باید برطرف گردد. زوفا را با گیاهانی مانند غلات ، خردل و ذرت می توان به تناوب کشت کرد . تناوب کشت زوفا با گیاهانی که بذر آنها پس از رسیدن به اطراف ریزش می کنند ( مانند رازیانه ، گشنیز ... ) و همچنین تناوب با گیاهان ریشه ای ( مانند یونجه ، شبدر و ... ) مناسب نیست . زیرا این گیاهان در گسترش بیماریها مؤثرند . 

زوفا را می توان به چهار تا پنج سال متوالی در یک قطعه زمین کشت کرد .
آماده سازی خاک 

پس از برداشت گیاهانی که با زوفا تناوب کشت شده اند باید بقایای آنها را جمع آوری کرد . فصل پتئیز پس از افزودن کودهای شیمیایی باید شخم عمیقی زده شود . در فصل بهار بستر خاک را باید برای کشت گیاه آماده کرد . 

هنگام کاشت ، خاک باید مرطوب و زمین فاقد هرگونه پستی و بلندی باشد . بدین جهت شخم در فصل بهار مناسب نیست زیرا از رطوبت خاک بشدت کاسته می شود . رویش گیاهان با مشکل مواجه می سازد . 
تاریخ و فواصل کاشت
اوایل بهار (نیمه دوم اسفند ) زمان مناسبی برای کشت زوفاست.تاخیر در کاشت مناسب نیست و سبب کاهش جوانه زنی بذرها می شود. فاصله بین ردیفها به روش برداشت

محصول و نوع ماشینهای برداشت بستگی دارد و معمولا بین 50 تا 70 سانتی متر مناسب است.

عمق بذر زوفا در موقع کاشت باید یک تا دو سانتی متر باشد.

روش کا شت
از آن جایی که بذر های زوفا قوه ی رویشی مناسبی دارند, کشت مستقیم در زمین اصلی نتایج مطلوبی داشته و در اکثر کشورها برای کشت زوفا از این روش استفاده می شود.کشت زوفا به صورت ردیفی و با استفاده از ردیف کار انجام می گیرد پس از کاشت , زمین را باید آبیاری کرد.

چنانچه این گیاه در شیبها کشت می شود, جهت ردیف ها باید بر خلاف جهت شیب زمین باشد.

مراقبت و نگهداری 

مبارزه شیمیایی با علفهای هرز به تنهایی کافی نیست و وجین مکانیکی به همراه استفاده از علف کشها بسیار مناسب است . قبل از کاشت و قبل از رویش بذر می توان از علف کش مرکازین به مقدار سه تا چهار کیلوگرم در هکتار به صورت محلول پاشی استفاده کرد.

برداشت محصول 

اگر هدف از کاشت زوفا استفاده از پیکر رویشی آن برای ادویه باشد ، اوایل گلدهی باید برداشت شوند . اگر به منظور استخراج اسانس کشت شده باشند ، گیاهان را در مرحله گلدهی کامل 
( اوایل تابستان ) باید برداشت کرد . 

برداشت اندامهای مورد نظر گیاه باید از ناحیه فوقانی ساقه های چوبی صورت گیرد . چنانچه ساقه های چوبی با سایر قسمتهای مورد نظر مخلوط شوند نقش مؤثری در کاهش کیفیت اسانس زوفا دارد .

جمع آوری بذر 

در اواخر تابستان ( اوایل شهریور ) هنگامی که بیش از 70 تا 80 درصد بذرها رسیدند زمان مناسبی برای جمع آوری بذر زوفاست . خشک کردن بذرها با استفاده از خشک کنهای الکتریکی باید با دقت انجام گیرد . 

زیرا غفلت ( درجه حرارت زیاد یا باقی ماندن بذرها برای مدت زیادی در خشک کن ) به شدت سبب کاهش قوه رویشی بذرها می شود .
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