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زیست شناسی


عامل بیماری به دو صورت : 


فرم جنسی یا پریتسیوم


فرم غیر جنسی یا پیکنید


زمستان گذرانی :


زمستان گذرانی این قارچ به صورت اندام جنسی می باشد .  


علایم بیماری 


علایم لکه آجری روی برگ بادام ابتدا بصورت لکه های بی شکل و سبز مایل به زرد ظاهر می شود و به تدریج برگ کلروفیل خود را در محل لکه ها از دست داده و به رنگ زرد در می آید که این لکه ها به طور معمول زاویه دار و دارای حاشیه نا مشخص هستند .با رشد و پیشروی قارچ عامل بیماری رنگ لکه ها از زرد یا نارنجی تند به رنگ قرمز آجری در می آید . در این موقع بافت برگ در محل لکه ها ضخیم شده و به سمت سطح تحتانی برجسته و سطح رویی برگ فرورفتگی پیدا می کند .در اواخر فصل تابستان لکه های برگ به رنگ قهوه ای تیره در آمده و بافت برگ در محل لکه ها خشک می شود . در موارد شدیدتر این علایم بر روی سر شاخه ها نیز قابل رویت است .








خسارت :


در اثر حمله این بیماری برگهای درختان مبتلا زودتر خزان کرده و اختلالاتی در پدیده فتوسنتز پدید می آید . گاهی نیز درخت برگهای تازه یا گلهای خارج از فصل ایجاد می کند . سرانجام درختان ضعیف می شوند و محصول آنان حدود 20 % کاهش می یابد .


�





مبارزه :


الف : شخم پاییزه و مدفون نمودن برگ های خزان شده


ب : برای کنترل این بیماری بصورت شیمیایی بایستی یک بار در اسفند ماه درختان و برگها را با قارچ کش ( محلول بردو 2% ) سم پاشی نموده و چهار نوبت در بهار با سموم قارچ کش عمل شم پاشی را انجام می دهیم . بایستی توجه کرد که اولین سم پاشی بهاره را باید بعد از ریزش گلبرگ ها انجام داد ..











چرخه بيماري
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پيام ترويجي :





هميشه آخرين راهكار را براي مبارزه سمپاشي قرار دهيم 


منابع :


کتاب بیماری های دکتر بهداد


www.Bayeradvamced.com


                                   plantpathology.net/disease/fdiseas
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