تنيازيس ( کرم نواري )‌ 
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تعريف : تنيازيس به آلودگي روده با مرحله بالغ کرمهاي نواري گويند . 
* نشانه هاي باليني : وجود تحريکات عصبي ، بيخوابي ، بي اشتهايي ، کاهش وزن ، شکم درد و اختلالات گوارشي است. به غير از خروج آزاردهنده بندهاي کرم از مقعد ، در بسياري از موارد نشانه هاي باليني ديگر وجود نخواهد داشت . 
عفونت با تنياها معمولاً کشنده نيست مگر در بعضي از موارد نوع خوکي آن . 
سيستي سرکوز که آلودگي ناشي از کرم نواري خوکي است ممکن است بيماري شديد اعضاي مختلف بدن ، ‌بخصوص مغز را ايجاد کند . 
* تشخيص : تشخيص آلودگي به کرم بالغ از طريق شناسايي حلقه هاي کرم ، تخم يا پادگنهاي آن در آزمايش مدفوع و يا نمونه برداشت شده از مقعد بوسيله سوآپ صورت مي گيرد . 
تشخيص باليني ابتلا به سيستي سرک بايد به وسيله آزمايشهاي سرولوژي تأييد گردد . سيستي سرکهايي که در زير جلد قرار مي گيرند را ممکن است با ديدن يا لمس کردن تشخيص داد ، آزمايش ميکروسکوپي سيستي سرکهاي خارج شده از پوست ، تشخيص بيماري را تأييد مي کند . 
در صورتيکه سيستي سرکهاي موجود در مغز با بافتهاي ديگر کلسيفيه شده باشند مي توان آنها را با روشهاي « کت اسکن » يا MRI يا راديو گرافي تشخيص داد . 
* عامل عفونت : تنياسوليوم يا کرم نواري خوک به صورت کرم بالغ در روده و به شکل لارو ( سيستي سرک ) ، در اندامهاي بدن انسان آلودگي ايجاد مي کند ، منيا ساژيناتا يا کرم نواري گاو فقط به صورت کرم بالغ ، عفونت روده انسان را سبب مي شود . 
وقوع اين بيماري با گسترش جهاني خصوصاً در نقاطي که گوشت خوک يا گاو به صورت خام يا نيم پز مصرف مي شود شيوع زيادي دارد . 
* مخزن : انسان ميزبان نهايي هر دو گونه تنيا است ، گاو ميزبان واسط تنياساژنياتا و خوک ميزبان واسط  تنيا سوليوم است . 
* روش انتقال : تخم تنيا ساژيناتا که همراه مدفوع انسان آلوده به خارج مي رسد تنها مي تواند گاو را آلوده کند . در عضلات اين حيوان شکل لاروي انگل به نام سيستي سرکوس بويس ، يا مرحله لاروي تنياساژيناتا ايجاد مي شود . انسان با خوردن گوشت خام يا نيم پز حاوي اين  لارو آلوده مي گردد . کرم بالغ در روده تشکيل شده و در آنجا به مخاط مي چسبد . 
* دوره کمون : بين چند روز تا ۱۰ سال علائم سيستمي سرکوز مشاهده مي شود . 
واگيري : اين بيماري مستقيماً از شخص به شخص ديگر منتقل نمي شود ولي تنيا سوليوم ( نوع خوکي ‌ممکن است از اين طريق منتقل شود . ) 
* پيشگيري : 
۱ - اجتناب از فاضلاب انساني جهت کودهای کشاورزي 
۲ - پختن کامل گوشت 
۳ - بررسي لاشه هاي گوشت هاي مصرفي 

۴ - انجماد گوشت در درجه حرارت -۵ درجه سانتيگراد براي ۴ روز سيستي سرکوز را از بين مي برد . 
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