آزمايش نشست خاك  Consolidation Test 
هدف : تعيين ميزان فشردگي و خصوصيات تحكيم خاك 

مقدمه : تحكيم عبارت است از كاهش تدريجي حجم يك خاك اشباع با نفوذ پذيري كم در اثر زه كشي بخشي از آب حفره اي آن.عمل تحكيم تا زماني كه فشار آب حفره اي اضافي ، كه به علت افزايش تنش كل بوجود آمده است،كاملاً محو شود ادامه خواهد داشت ساده ترين حالت،حالت تحكيم يك بعدي است كه در آن  تغيير شكل جانبي برابر صفر فرض مي شود.عمل تورم كه عكس تحكيم مي باشد عبارت است از افزايش تدريجي حجم خاك در اثر جذب آب حفره اي و يا به عبارت بهتر افزايش حجم آب حفره اي .

نشست در اثر تحكيم تغيير مكان قائم سطح است كه به تغيير حجم خاك در مراحل مختلف تحكيم مرتبط مي شود . به عنوان مثال نشست در اثر تحكيم در حالتي كه بنايي در روي يك لايه رس اشباع شده ساخته شود و يا سطح سفره آب به طور دائمي در يك لايه اي كه بر روي يك لايه رس قرار داشته باشد پايين آورده شود ، پديدار مي شود . از سوي ديگر هرگاه در يك رس اشباع شده گود برداري انجام شود كف محل گود برداري شده به سبب تورم رس باد خواهد كرد .

به تعبيه فشار سنج هاي آب مي توان تغييرات فشار آب حفره اي را بر حسب زمان ثبت كرد و عمل تحكيم را در محل مورد بررسي قرار داد . ميزان نشست را مي توان با اندازه گيري و ثبت رقوم نقاط مرجع مناسب بر روي يك بنا و يا در زمين بدست آورد . اين امر مستلزم نعيين رقوم نقاط به طور دقيق است و بايد از يك پايه ثابتي كه در معرض كوچكترين نشستي نباشد استفاده كرد . بايد از هر فرصتي براي بدست آوردن اطلاعات نربوط به اندازه گيري نشست استفاده شود زيرا فقط با انجام يك چنين اندازه گيري هايي است كه كفايت روش هاي نظري را مي توان ارزيابي كرد .
تئوري آزمايش : اين آزمايش توسط دستگاهي به نام ادومتر Oedometre انجام مي شود . نمونه مورد آزمايش استوانه اي است كه در داخل يك حلقه فلزي نگاه داشته شده و بين دو سنگ متخلخل قرار داده مي شود . سنگ متخلخل فوقاني كه مي تواند به فاصله آزاد اندكي در داخل حلقه حركت كند ، در زير كلاهك بارگذاري كه توسط آن فشار به نمونه وارد مي آيد قرار دارد . كل اين دستگاه در داخل محفظه اي حاوي آب كه به آب حفره اي متصل است قرار مي گيرد . حلقه اي كه نمونه در آن قرار دارد ممكن است ثابت و يا قوطه ور باشد .سطح داخلي حلقه بايد صاف و صيقلي باشد تا اصطكاك جدار كمترين مقدار را داشته باشد . حلقه محدود كننده شرايط مربوط به تغيير شكل جانبي صفر را بر روي نمونه اعمال مي كند . نسبت تنش موثر جانبي به تنش موثر قائم برابر K0 است كه ضريب فشار خاك در حالت سكون ناميده مي شود . ميزان فشار وارد بر نمونه با استفاده از يك حلقه نيرو سنج كه بر روي كلاهك بارگذاري قرار دارد اندازه گيري مي شود .

روش انجام آزمايش در استاندارد هاي مختلف آورده شده است .ميزان فشار اوليه بستگي به نوع خاك وارد و سپس فشارهاي به ترتيب به نمونه وارد مي شود كه مقدار هر يك از آنها دو برابر مقدار قبلي است . هريك ازفشارها معمولاً براي مدت 24 ساعت به نمونه وارد مي شود . و قرائت ميزا ن فشار در فواصل زماني در ضمن اين مدت انجام مي گيرد در آخر هر يك از نوبت هاي بارگذاري زماني كه فشار آب حفره اي اظافي كاملاً محو مي گردد ، ميزان فشار وارد بر نمونه برابر تنش موثر قائم در نمونه مي شود . نتايج آزمايش به صورت منحني تغييرات ضخامت نمونه و يا نشانه خلأ در انتهاي هر يك از نوبت هاي بارگذاري ، بر حسب تنش هاي مؤثر مربوط رسم شده و ارائه مي گردد . تغييرات تنش مؤثر ممكن است در نقياس طبيعي و يا لگاريتمي رسم شود . 

ميزان نشانه خلأ در انتهاي هر يك از نوبت هاي بارگذاري را مي توان با استفاده ار قرائت نيروسنج و تعيين در صد رطوبت و يا وزن مخصوص خشك نمونه در خاتمه آزمايش بدست آورد .
