آيين نامه اجرايي كنترل و نظارت بهداشتي بر سموم و مواد شيميايي

ماده1- در اين آيين نامه اصطلاحات زير معاني مشروح مربوط به كار مي روند:

الف- مواد شيميايي: تركيباتي هستند با منشاء‌ معدني يا آلي كه حداقل داراي يك عنصر شيميايي بوده و به اشكال مختلف اعم از گاز، بخار، مايع و جامد ديده مي شوند و با توجه به راه ورود به بدن و طول تماس سلامت انسان و بهداشت محيط را به مخاطره اندازند.

ب- سم: ماده اي است كه داراي منشاء بيولوژيك يا شيميايي ( معدني يا آلي) بوده و از راههاي مختلف در مقادير معين و معمولاً جزيي باعث اختلال و يا فعل و انفعالات حياتي به طور موقت يا دايم مي گردد.

ماده2- سازندگان و فرموله كنندگان و فروشندگان و مصرف كنندگان مواد شيميايي و سموم و شركتهاي خدماتي دفع آفات نباتي ، دامي و خانگي، فوميگاسيون و ضدعفوني مكلفند به منظور حفظ تامين سلامت انسان و محيط زيست، كليه دستورالعملها ، استانداردها و موازين بهداشتي و زيست محيطي موجود را رعايت نمايند.
ماده3- كليه كارخانجات ، كارگاهها و مراكز درماني و صنفي و كليه اشخاصي كه يه امر خريد و استفاده از سموم و مواد شيميايي اشتغال دارند موظفند ظروف خالي شده آنها را به نحو مناسب و با رعايت ضوابط زيست محيطي منهدم يا دفع نمايند.
تبصره 1 :

توليد كنندگان سموم و مواد شيميايي موظفند هشدارهاي لازم را در مورد خطرات استفاده مجدد از ظروف و مواد شيميايي را بر روي برچسب آنها قيد نمايند.

ماده4- سازندگان ، فرموله كنندگان، بسته بندي كنندگان و  حمل كنندگان سموم و مواد شيميايي و شركتهاي دفع آفات نباتي و خانگي مكلفند كارگاه و انبار و كارگران خود را از هر حيث به وسايل و تجهيزات بهداشتي و حفاظتي مطابق با دستورالعملهاي مراجع ذي صلاح مجهز كنند.

تبصره:
معاينات دوره اي محل هاي و افراد فوق الذكر حداقل هر شش ماه يك بار الزامي است. انجام معاينات دوره اي به عهده كارفرما مي باشد.
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