ازت
مقدمه ::

ازت یکی  از عناصری است که در طبیعت, و در سطح گسترده پراکنده بوده، و نیوار،بعد از پوسته خاک و سنگ ها، بزرگترین مخزن آن به شماره می رود . منبع اصلی ازتی که  به وسیله گیاهان استفاده می شود گاز    است که 78درصد هوا را تشکیل می دهد. ازت عنصری پویا است که بین هوای خاک و موجودات  زنده در گردش می باشد .شکل (3-1)چرخه ازت را در طبیعت نشان میدهد.
ازت عنصری مهم و حیاتی برای گیاه به شمار می رود که عرشه آن به وسیله انسان قابل تنظیم است.ازت عمدتا به صورت نیترات(        )جذب گیاه می گردد. نیتراتورودی، به درون گیاه با مصرف  کارمایه حاصل از سوخت و ساز نوری ،و با دخالت آنزیم های احیاء کننده، به ازت آمونیکی تبدیل می گردد.

پروتئین هایی که در سلول های گیاهی به وجود می آیند اکثرا جزء ساختمان آن نبوده،بلکه به عنوان آنزیم ها در امر سوخت و ساز گیاه، از جمله احیای نیترات و ساخته شدن پروتئین ، دخالت می نمایند.

ازت ، علاوه بر شرکت در ساختمان پروتئین ها، قسمتی از کلروفیل را نیز تشکیل می دهد . یک اتم ازت و چهار اتم کربن در حلقه های درون کلروفیل جای گرفته اند که ازت از سویی با اتم های کربن، و از طرفی دیگر با اتم منیزیم پیوند مشترک دارد؛لذا کمبود ازت سبب زرد شدن برگ های پیر، و در نهایت توقف رشد گیاه می گردد(شکل 3-2). از د
