برداشت ميوه
شيكرهاي مكانيكي درخت

اصل اساسي مورد بحث در برداشت ميوه جات (يا ميوه هاي آجيلي) توسط تكان دادن ، شتاب دادن هر ميوه است كه در نتيجۀ آن نيروي اينرسي(F = ma)  افزايش مي يابد كه از نيروي قيدي بين ميوه و درخت بيشتر مي باشد . برداشت انواع گردو و بادام توسط شيكرهاي مكانيكي در طي دهۀ 1940 اقدامي متداول شد . توسعه و استفاده عمومي از تكان دادن درخت جهت برداشت مكانيكي ميوه جات از اواسط دهۀ 1950 بوقوع پيوست .

شيكرهاي كابلي اتصال سوار تراكتور ، شيكرهاي بومدار ضربه ثابت و كوبنده هاي ضربه اي نوع بومدار ، اساساً براي انواع ميوه هاي آجيلي ساخته شده بودند . كوبنده هاي ضربه اي هنوز هم تا حد قابل ملاحظه اي در درختان بادام كهنسال مورد استفاده قرار مي گيرند چراكه اين درختان ، تنومند بوده و نسبتاً سخت مي باشند . يك كوبندۀ ضربه اي ، ضربات يا تكانهاي محوري گسسته اي را توسط ابزارآلات مكانيكي ، پنوماتيكي يا هيدروليكي تحويل مي دهد نه يك حركت ممتد و نوساني . يك سر پوشيده شده با لايۀ نرم در انتهاي بوم ؛ صرفاً برخلاف عضو هل مي دهد كه در پي آن يكسري ضربات به درخت وارد مي شود . شيكرهاي بومدار ضربه ثابت با عضو درگير مي شوند و توسط يك واحد خارج از مركز يا هندل روي تراكتور يا ديگر تأمين كننده هاي نيروي محركه بكار مي افتند .

شيكر هاي نوع اينرسي در اواخر دهۀ 1950 توسعه يافتند و بطور وسيعي جايگزين شيكرهاي ضربه ثابت شدند ، اما نه در درختان بزرگ گردو . در يك شيكر اينرسي ، نيروي محركه از شتاب گرفتن جريان متناوب يا دو جريان خارج از مركز كه در جهت متقابل مي چرخند ، تأمين مي شود . هر دو آرايش نشان داده شده در شكل 1 نوسان نيروي سينوسي يا چيزي نزديك به آن را فراهم مي نمايند . در صورتيكه جريانهاي چرخشي بطوري كه نشان داده مي شود ، تنظيم شوند ؛ مؤلفه هاي نيروي گريز از مركز عمود بر محور بوم همديگر را خنثي مي كنند . (روابط نيرو براي دو جريان كنار در كنار درشكل2 نشان داده شده است) . با مكانيزم هندل لغزنده ، حركت تناوبي محفظه و اجزاي انتقال نيروي محركه را ايجاد مي كند .  
شكل1. دو آرايش متداول براي شيكر هاي اينرسي . الف) جريان هاي متقابل چرخندۀ خارج از مركز . دو جريان معمولاً هم محور بوده و يكي بر روي ديگري قرار دارد (بطوريكه نشان داده مي شود) . ب) آرايش هندل لغزنده

يك شيكر اينرسي توسط پايه ها يا گيره هاي قابل تنظيمي به سازۀ پشتيبان متصل مي شود ؛ لذا ارتعاش را عايق مي نمايد . از محرك هاي موتور هيدروليكي استفاده مي شود . در صورتيكه فركانس محركه نسبت به فركانس اصلي اجزاي درخت بيشتر باشد (كه معمولاً چنين است) ، ضربه در گيره را مي توان از اين رابطه مشخص نمود :
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بطوريكه :
S : ضربه در گيره

r : خروج از مركز جريان نامتعادل (شعاع هندل در آرايش هندل لغزنده)

W : جريان نامتعادل كل

Ws : جريان كل شيكر ، بانضمام جريان نامتعادل

Wt : جريان موثر اجزايي از درخت كه تكان داده مي شوند (عضو يا تنه)

تست ها[ي انجام شده] دلالت بر اين دارند كه ضربۀ واقعي تا حدودي تحت تأثير فركانس تكان دادن و موقعيت نقطة بستن [گيره] بر روي عضو  مي باشد و ممكن است تا 35% ±  با مقدار محاسبه شده متفاوت است .

شكل2. دو چرخ لنگر با وزنه هاي تعادل متقابل

يك شيكر اينرسي ممكن است به تنه متصل شود تا كل درخت را بلرزاند يا به هريك از اعضاي اصلي متصل گردد تا فقط يك بخش از درخت را براي يك مرتبه بلرزاند . معمولاً ، جريان موثر Wt بطور متوسط براي اعضا 9 تا 27 كيلوگرم (20 تا 60 پوند) بر 5 تا 15 سانتيمتر (2 تا 6 اينچ) قطر دايره و براي تنه 360 تا 450 كيلوگرم (800 تا 1000 پوند) بر قطر 13 تا 28 سانتيمتر (5 تا 11 اينچ) مي باشد .

شيكرهاي تنه سريعتر از شيكرهاي عضو هستند چراكه اتصال آن راحت تر است و فقط يك محل براي هر درخت لازم است . حداقل 45 تا 60 سانتيمتر (1.5 تا 2 فوت) پايين تر از پايين ترين شاخه بر روي تنۀ اصلي ، [براي اتصال گيره] مطلوب است . شيكرهاي تنه بر روي درختاني كه بطور معقولي سخت هستند خوب كار مي كند . اما بر درختان نرم (تاشو) كارآمد نيستند چراكه ميرايي كه اساساً از برگها ناشي مي شود و عايق ارتعاشي ناشي از شاخه هاي خميده ، بيشتر انرژي را قبل از آنكه به ميوه برسد جذب مي كند . در صورت نياز به ضربات طولاني ، شيكرهاي عضوي از شيكر هاي تنه تطبيق پذيرتر و كارآمدتر هستند . چنانچه در درختان نرم از قبيل زيتون و مركبات چنين است .

شيكرهاي تنه عموماً از جريان هاي چرخشي (شكل a1) استفاده مي برند . در برخي طرح ها ، تفاوت سرعتي بين دو جريان وجود دارد كه بطور متداوم جهت نامتعادل ماكزيمم را عوض مي نمايد  و در نتيجه تكاني پيوسته را در تمامي جهات فراهم مي آورد . شيكرهاي عضو معمولاً داراي مكانيزم هندل لغزنده (شكلb1) هستند . چراكه فشار بيشتري نسبت به آرايش جريان چرخشي دارد .

فركانس هاي كاري معمول ، به ترتيب 800 تا 2500 دور بر دقيقه براي شيكرهاي تنه و 400 تا 1200 دور بر دقيقه براي شيكرهاي عضو مي باشد . سرعت هاي بسيار بالاتر را مي توان در برخي مدل ها بدست آورد . فركانس هاي طبيعي لرزش اعضا نسبت به فركانس هاي شيكر كمتر است و معمولاً رنجي بين 30 تا 70 دور بر دقيقه دارد . ضربات براي ميوه هاي خزاندار و انواع درختان آجيلي ، اغلب بين 9.5 تا 19 ميليمتر (8/3 تا 4/3 اينچ) براي شيكرهاي تنه و 38 تا 51 ميليمتر (1.5 تا 2 اينچ) براي شيكرهاي عضو مي باشد .

بكارگيري برخي جريان هاي كوتاه تكان (مثلاً هر 5 ثانيه) منجربه فراهم شدن فركانس تكان متغير مي شود و شرايط زودگذري را ايجاد مي كند كه به تأثير [آن] كمك مي كند . به سهولت [مي توان] برداشت 90 تا 95 درصد اغلب ميوه هاي درختي شامل انواع آلو ، انواع tart cherry ، انواع هلو ، انواع زردآلو و انواع سيب را انجام داد . برداشت مابقي از قبيل انواع زيتون و برخي از انواع مركبات ، از طريق تكاندن بسيار مشكل تر مي باشد .

گيره ها بطور هيدروليكي باز و بسته مي شوند . مي بايد بطور صحيحي طراحي شده ، با لايه اي نرم پوشيده شوند و به درستي مورد استفاده قرار گيرند تا از آسيب به پوست درخت و در نتيجه از احتمال عفونت يا آسيب هميشگي جلوگيري نمايد . پوشش نرم مي بايد به اندازۀ كافي انعطاف پذير باشد تا مطابق شكلِ عضو يا درخت باشد و درعين حال به اندازۀ كافي محكم باشد تا تكان را منتقل نمايد . بارهاي مماسي مي بايد به حد اقل برسند و بارهاي شعاعي به سطح كافي پخش شوند تا از مقاومت نهايي پوست تجاوز نكند . بطور ايده آل ، شيكر مي بايد بطور قائم به عضو يا تنه متصل گردد . مشكلات اوليۀ آسيب پوست با طرح هاي پيشرفتۀ گيره و استفادۀ دقيق ، تا حد زيادي رفع شده است .  



















