منيزيم
منيزيم به صورت يون mg2+ جذب مي شود. كلسيم تنها جزء كاني مولكول كلرفيل است و، همان طور كه در بخش نيتر وژن شرح داده شد، در وسط مولكول قرار دارد. اهميت منيزيم آشكار است، چون گياهان خود خوراك ساز سبز بدون كلرفيل قادر به انجام فتوسنتز نخواهند بود.با اينكه قسمت زيادي از منيزيم در كلرفيل مي ماند، اغلب مقدار قابل توجهي نيز در بذرها يافت مي شود. منيزيم با متابوليسم فسفر در ارتباط است و گمان مي رود ويژة فعالسازي تعدادي از سيستم هاي آنزيمي گياه باشد منيزيم عنصري پوياست و در كمبود به راحتي از اندام هاي پير تر گياه به قسمت هاي جوان نيز انتقال مي يابد.در نتيجه ، علامت كمبود ابتدا در برگ هاي پايينتر گياه ظاهر مي شود در بسياري از گونه ها كمبود منيزيم به صورت كلروزبين رگبرگ ها در برگ ظاهر مي شود و تنها رگبرگ ها سبز مي مانند. در مراحل پيشرفته تر بافت برگ به صورت يكنواخت زرد كمرنگ و بعد قهوه اي و نروزه مي شود. در ساير گونه ها، به ويژه پنبه، برگ هاي پايينتر يك طبقه ارغواني مايل به قرمز تشكيل مي دهندكه به تدريج قهوه اي و سرانجام نكروزه مي شوند. 
شكل3-9 كمبود منيزيم در توتون را نشان مي دهد.

منيزيم براي فعالسازي آنزيم هاي بسيار كه با متابوليسم كربوهيدارت سر و كار دارند ضروري و در چرخه سيتريكاسيد، كه براي تنفس سلولي اهميت دارد. حياتي است. واكنش هاي بيشمارفسفريل شدن كه به متابوليسم نيتروژن در گياهان مربوط مي شوند با اين عنصر كاتاليز مي شوند. اگر چه نقش منيزيم در ساختار كلروفيل مدت هاست كه شناخته شده، ولي تنها در سالهاي اخير اهميت آن در فعالسازي آنزيم ها تشخيص داده شده است.

منيزيم در سنتز روغن دخالت دارد. منيزيم با گوگرد ، مقدار چربي چندين گياه را به طور مشخص افزايش مي دهد. اين نكته در داده هاي قسمت مربوط به گوگرد به عنوان يك عنصر غذايي ، نشان داده شده است .
گوگرد
گوگرد به وسيله ريشه هاي گياه و تقريبا فقط به صورت يون سولفات so42_  ، جذب مي شود. مقداري so2 نيز از طريق برگ هاجذب و به وسيله گياه مصرف مي شودع ولي به هر حال سولفور ديركسيد، مگر به مقدار كم، سمي است . معلوم شده كه هر گاه عنصر گوگرد به صورت پودر روي برگ هاي درخت ميوه پاشيده شود در زمان نسبتا كوتاهي به مقدار كم در داخل سيستم گياهي راه مي يابد، اما نحوه نفوذ اين ماده حل ناپذير در آب به داخل گياه مشخص نشده است . اين روش از جنبه عملي اهميت ندارد.
مانند نيتروژن ، بيشتر so42_ در گياه كاسته مي شود و گوگرد به شكل  s_s و_sh  يافت مي شود . گوگرد سولفات نيز ممكن است به مقدار زياد به اين شكل در بافت ها و شيرة سلولي نگاه داشته شود بودن اينكه صدمه آشكاري به گياه وارد آورد. گوگرد  به مقداري بيشتر از فسفر در يونجه ، كلم و شلغم يافت مي شود.

كمبود گوگردع كه اثر قابل توجهي در به تاخير انداختن رشد گياه داردع با گياهان كلر وزشده اي مشخص مي شود كه در آنها رشد متوقف، ساقه نازك و برگ ها پيچيده شده اند.

اين علائم در بسياري از گياهان مانند علائم كمبود نيتروژن است كه بدون شك موجب بسياري از ارزيابي هاي نادرست در مورد علت موضوع مي شود. بر خلاف نيتروژن، گوگرد تحت تنش ناشي از كمبود آن به اساني از قسمت هاي پيرتر به قسمت هاي جوانتر منتقل نمي شود .

كمبود گوگرد ، در گياهان از مدت هاپيش در مناطق مشخصي در جهان شناخته شده است. در سال هاي نسبتا اخير كمبودهاي گزارش شده گوگرد به چهار دليل افزايش يافته است:

1- افزايش مصرف كود بدون گوگرد.

2- كاهش استفاده از گوگرد به عنوان قارچ كش و حشره كش.
3- كاهش غلظت تركيبات گوگردي در هوا و باران به دليل كاهش مصرف مواد سوختي گوگرددار.
4- افزايش محصول گياهان كشاورزيي كه نياز به افزايش مقدار اصلي غذايي مورد نياز گياه دارند.
علائم كمبود گوگرد در تعدادي از گياهان كشاورزي از جمله يونجه،شبدر،پنبه، توتون، گندميان، مرتعي، ذرت، گندم، گياهان خانواده كلم، بادام، زميني و درختان ميوه دانه دار و هسته دار گزارش شده است .

اثر گوگرد بر شكل ظاهري برگ هاي درختان هلو در شكل زير نشان داده شده است.

شاحه سمت چپ از درختي است كه هيچ گوگرد دريافت نكرده، در حالي كه شاخه سمت راست از درختي است كه به اندازه كافي گوگرد در اختيار داشته است.اعمال ويژه گوگرد در رشد گياه و متابوليسم متعدد و مهم اند:::

1-گوگرد براي سنتز اسيد هاي آمينه گوگرددارع سيستين، سيستئين، ومتيونين وبراي سنتز پروتئين لازم است.

2- بعضي آنزيم هاي پروتئو ليتيك، مانند پاپائينازها را فعال ميكند، مثالهايي از اين آنزيم ها پاپائين، يروملين، و فيسين هستند .

3- يكي از عناصر تشكيل دهنده ويتامين هاع كوانزيم A و گلو تاتيون است .

4- در چربي گياهان خانواده خردل و پياز وجود دارد.

5 گوگرد چربي گياهاني مانند كتان و سويا را افزايش ميدهد.

6- اخيرا پيوندهاي دي اكسيد سولفيد (-s-s-) با ساختار پروتوپلاسم ، و مقدار گروه هاي سولفيدريل(-sh) در گياهان در بعضي موارد به افزايش مقاومت گياهان در برار سرما ربط داده شده است.

7- گوگرد براي تثبيت نيتروژن به وسيله بقول هامورد نياز است و بخشي از آنزيم نيتروژناز كه با اين واكنش مربوط است به شمار مي ايد .

نياز هاي تغذيه اي انسان و حيوانات غير نشخوار كننده به اسيدهاي آمينه داراي گوگرد را نمي توان اغراق كرد. ارزش زيست شناختي يك پروتئين ، كه با شاخص EAA (اسيد آمينه ضروري) بيان مي شودع با مقايسه مقدار اسيد آمينه آن با اسيد امينه بعضي از پروتئين هاي مرغوب استاندارد مشخص مي شود. بسياري از مطالعات در مورد ارزش غذايي پروتئين ها نشان داده اند كه عدم وجود اسيد هاي آمينه گوگرددار در آنها عاملي است كه ارزش زيست شناختي آنها را كمن مي كند . در حقيقت ، پژوهشگراني كه ارزش غذايي مواد خواركي را از منابع و كشورهاي گوناگون مورد بررسي قرار مي دهند، به اين نتيجه رسيده اند كه نه تنها مقدار اسيدهاي آمينه گوگرددار ارزش زيست شناختي پروتدين غذاخا را تعيين مي كنند. بلكه حتي از مقدار ليسين اين غذاها نيز مهمترند. اين محققان همچنين نتيجه گرفتند كه رژيم غذايي بخش عظيمي از جمعيت جهان به شدت كمبود متيونين دارد.

مقدار اسيد آمينه گوگرددار گياهان را مي توان تا حدودي با كود گوگردي تغيير داد . اين مقدار متيونين، سيستين، و كل گوگرد در دو واريته يونجه ، با دادن مقادير زيادتري گوگرد به مخيط كشت افزايش يافت. اما توانايي واريته آزمايشي c-3 و c-10 در سنتز متيونين و سيستين تفاوت بسيار داشت. توانايي واريته ها يا گونه هاي مختلف گياهي در استفاده موثر از مواد غذايي معدني براي سنتز تركيبات گوناگون، به ويژ از نظر تغذيه انساني و حيوانيع يكي از خواص مهم است . اسن خاصيتي است كه مي تواند در برنامه هاي تحقيقاتي بيشتري مورد توجه قرار گيرد.

