پتاسيم محلول خاك 
گياه پتاسيم مورد نياز خود را به صورت يون (k+ ) از محلول خاك دريافت مي دارد . غلظت مورد نياز پتاسيم براي گياه عميقا به نوع گياه و مرحله رشد آن بستگي دارد . دستاورد هاي تحقيقاتي كه آلمان انجام شده اند نشان ميدهند كه غلظت بهينه پتاسيم در محلول خاك 20 تا 60 ميلي گرم در هر كيلو گرم بوده و به نوع گياه: ساخامتن خاك : مقدار رايج كود دهي، و آب قابل استفاده بستگي دارد . محققين با استفاده از روش هم دماهاي جذب نشان داده اند ، چنانچه غلظت تعادلي پتاسيم ،محلول 5/14 ميلي گرم در هر كيلو گرم باشد مقدار محصول بهينه در سيب زميني و كرفس، كه جزء گياهان پتاسيم دوست هستند، به دست خواهد آمد ، در گياهاني مانند گوجه فرنگي و چغندر، كه نيازشان به پتاسيم در حد متوسط است، مقدار 7/8 ميلي گرم در هر كيلو گرم پتاسيم در محلول تعادلي براي دسترسي به حداكثر محصول كافي است . غلظت پتاسيم در عصاره اشبع شده خاك ها عموما بين 3تا 156 ميلي گرم در هر كيلو گرم در نوسان است كه مقادير زياد مربوط به مناطق خشك يا شور مي باشد. مقدار پتاسيم قابل حل در آب براي نواحي مرطوب بين يك تا 80 ميلي گرم در هر كيلو گرم است . اثر مقدار پتاسيم موجود در محلول خاك بر عملكرد گياهان بستگي به حضور ساير كاتيون ها بويژه كلسيم و منيزيم دارد.

جذب پتاسيم به وسله گياه: تنها جزئي كوچك از پتاسيم مورد نياز گياه كه بين 6 تا 10 درصد پتاسيم كل است ، به طور مستقيم از تماس ريشه گياه با ذرات خاك تامين مي گردد و قسمت عمده آن از طريق پتاسيم موجود در محلول خاك به دست مي آيد. حمل و نقل پتاسيم از خاك به ريشه گياه يكي از مسائل مهم در تغذيه گياهي است . قسمت عمده اين نقل و انتقال از طريق جريان توده ايو پخشيدگي انجام مي شود. جدول زير سرعت هر يك از فرآيند هاي پخشيدگي و جريان توده اي را در خاك نشان مي دهد.
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پتاسيم قابل تبادل

تثبيت پتاسيم نيز مانند ديگر كاتيون هابه وسيله سطوح باردار منفي كلوئيد ، و به طريق الكتريسته ثابت تحقق مي يابد. جا به جايي كاتيو نهاي كه به اين طريق جذب مي گردند، در صورت تماس آنها با محلول هاي نكي و خنثي، به راحتي انجام مي شود. اندازه پتاسيم تبادل شده از اين طريق به غلظت كاتيون هاي جابه جا كننده بستگي دارد. مقدار پتاسيم جا به جا شده ، و رها شدن پتاسيم موجود در خاكع اطلاع از وضعيت محل هاي تبدلي در كاني هاي رس ضروري است .
مقدار پتاسيم قابل تبادل در كلوئيد هاي خاك يكسان نبوده و همان گونه كه در شكل ديده مي شود ، در سه نوع محل يا موقعيت اجباري قرار مي گيرند موقعيتp   در سطوح خارجي بعضي از رس ها مانند ميكا كه براي پتاسيم غير اختصاصي است، به عبارت ديگر وضعيت كناري (e) و داخلي(( I   موقعيت هاي اختصاصي براي پتاسيم خاك به شمار مي روند . يون هاي پتاسيم كه در وضعيت p  به كلئويد متصلند، در تعادل با غلظت هاي بالاي پتاسيم محلول خاك مي باشند، در حالي كه پتاسيم موجود در وضعيت هاي p وi  در غلظت هاي تعادلي بسيار كمتري قرار دارد. غلظت هاي تعادلي بسيار كمتري قرار دارد. غلظت پتاسيم موجود در محلول خاك در واقع نتيجه اصلي سه توازن ممكن مي باشد.
مقدار و منشاء خاك
ته نشست هاي فراوان به صورت كلر ها و سولفات هاي پتاسيم در بيشتر مناطق جهان يافت مي شود. ممكن است اين رسوب ها در سطح زمين ، در اعماق چند صد متري تا چند هزارمتري  
