گوجه فرنگي
تاريخچه

مكان اوليه گوجه فرنگي به درستي معلوم نيست ولي نام آن از يك كلمه ي مكزيكي به نام Tmati گرفته شده است. البته در بعضي از كتابهاي سبزيكاري اين طور آمده است كه كلمه ي Tomato از كلماتي همچون Xitomate يا Zitotamate مشتق شده است كه اين كلمات مربوط به آمريكاي جنوبي است.
گوجه فرنگي ممكن است بومي آمريكاي مركزي باشد، زيرا براي اولين بار در مكزيك ديده شده است. ولي نوشته هاي زيادي موطن آن را آمريكاي جنوبي مي دانند. اين گياه در سال 1596 از آمريكاي جنوبي به اروپا آورده شده است.
مشخصات گياه شناسي

نام علمي گوجه فرنگي Lycopersicon esculentum Mill مي باشد كه متعلق به تيرة بادمجانيان است. اين گياه ممكن است يكساله و يا چند ساله باشد. البته در مناطق سردسيري بيشتر يكساله است، ولي اگر در نواحي گرمسيري به صورت دائمي درآيد، طول دورة زندگي آن چندان طولاني نيست. در انواع پابلند آن ساقه ي آن ابتدا ايستاده بعد به صورت خزنده در مي آيد. وبر اثر تماس با خاك توليد ريشه هاي نابه جا مي كند. برگهاي مركب و ساقة نوجوان آن پوشيده از كركهاي ريز و سفيد مي باشند. ساقة آن در ابتدا كه گياه جوان است سبز رنگ، كركدار، گرد و خيلي شكننده است و به علت داشتن كيسه هاي ترشحي بوي گوجه فرنگي به خوبي استشمام مي شود. ولي با افزايش عمر آن رنگ آن تغيير كرده، بدون كرك مي شود و ساقة آن نيز زاويه دار و خشن مي گردد. برگ گوجه فرنگي مركب است كه به صورت متناوب روي ساقه قرار دارد. گلهاي آن كامل است و به صورت خوشه اي روي ساقه، بين دو گره قرار مي گيرند. هر خوشه گل بين 4 تا 8 عدد گل دارد.
تعداد خوشه هاي گل آن نسبت به رقم گوجه فرنگي بين 4 تا 100 متغير است. گوجه فرنگي يك گياه خودگشن است. در بعضي شرايط ممكن است ميوه به طريق بكرزايي بوجود آيد.
احتياجات آب و هوايي

چون گوجه فرنگي جزء سبزيهاي فصل گرم مي باشد، لذا به سرما حساس است. گوجه فرنگي سرماي صفر درجه را تحمل نمي كند و در دماي كمي پايين تر از صفر درجة سانتيگراد، بوته هاي آن يخ مي زنند. گوجه فرنگي هواي گرم و رطوبت بالا را دوست دارد؛ ولي بايد توجه داشت چنانچه دماي خيلي زياد با رطوبت بسيار بالا توأم باشد، شرايط مناسبي را براي بيماريهاي برگي فراهم مي سازد. بادهاي گرم و خشك باعث ريزيش گلهاي آن مي شود. بنابراين، در مناطقي كه چنين بادهايي وجود دارد، بايد مزرعة گوجه فرنگي به وسيلة نهرهاي پر از آب و يا درختان از اين گونه بادهاي محافظت شود؛ زيرا، آبياري اولاً سبب مي شود كه دماي محيط كمي تغيير كرده، پايين تر بيايد، ثانياً رطوبت محيط نيز افزايش يابد.
مزرعة گوجه فرنگي مرتب بايد آبياري شود. خشك شدن سطح خاك به ريزش گلها كمك مي كند. شايان ذكر است كه آبياري بيش از مقدار لازم مانع از تشكيل ميوه مي گردد.

گوجه فرنگي نسبت به طول دورة روشنايي در روز حساس نبوده، جزء گياهان بي تفاوت نسبت به اين موضوع مي باشد. ولي در كمتر از 5 ساعت روشنايي و يا روشنايي دائم به ميوه نخواهد نشست. بهترين دما براي رشد و نمو گوجه فرنگي بين 19 تا 29 درجه سانتيگراد مي باشد. در بالاتر از 35 درجه سانتي گراد رشدش متوقف و ميوه آن تشكيل نمي گردد. در كمتر از 15 درجه سانتيگراد گلها تلقيح نمي شوند؛ بنابراين ميوه به وجود نخواهد آمد.
خاك

گوجه فرنگي را در هر نوع خاك مي توان كاشت. به شرط آنكه اززهكش خوب برخوردار باشد و از نظر مواد غذايي نيز كاملاً غني و آفتابگير باشد. اراضي شني براي توليد محصول زودرس بر ساير انواع خاكها ترجيح داده مي شوند؛ زيرا زودتر گرم مي گردند. در نقاطي كه تداوم دورة برداشت ميسر است و دورة رشد طولاني مي باشد، براي برداشت حداكثر محصول، توصيه مي شود از خاكهاي رسي و سيلتي- لومي استفاده شود؛ ولي اين خاكها به وسيلة مواد آلي و كردهاي حيواني سبك شوند. گوجه فرنگي يكي از سبزيهايي است كه اسيدي بودن خاك را خوب تحمل مي كند و مناسب ترين PH براي حداكثر رشد آن بين 5/5 تا 7 مي باشد. چنانچه زمين زهكشي خوبي نداشته باشد.
تهيه ي زمين

در نواحي سردسير بهتر است در پاييز زمين شخم زده شود. اگر بنا به دلايلي اين كار در اسفندماه ممكن نباشد، هر موقع كه زمين گاورو شد، به محض مساعدشدن هوا بايد اين كار انجام گيرد. چنانچه كود دامي تازه مصرف مي شود بهتر است هم زمان با شخم پاييزه آن به زمين داده شود. اگر زمين اسفند يا فروردين شخم بخورد، بايد از كود دامي پوسيده استفاده شود. پس از شخم پاييزه در فروردين به وسيلة ديسك سنگين كلوخه هاي حاصله از شخم نرم خواهند شد. و زمين به صورت جوي و پشته در خواهد آمد. فاصلة بين دو نهر نسبت به پا كوتاه بودن بوته بين 60 تا 100 سانتي متر در نظر گرفته مي شود.
كود

زمين گوجه فرنگي بايد از نظر مواد غذايي و مواد آلي غني باشد. مقدار كود دامي كه به زمين گوجه فرنگي داده مي شود، به حاصلخيزي خاك، نوع زمين، محصول قبلي، ميزان كود داده شده براي كشت قبلي، مواد آلي خاك، رطوبت خاك، فصل كشت، رقم گوجه فرنگي و شايد روش كاشت بستگي دارد. براي اين منظور مقدار 20 تا 30 تن در هكتار كود دامي پوسيده مناسب است. كود دامي در هر موقع كه به زمين داده مي شود، بايد حتماً با شخم به زير خاك برده شود.
استفاده از كودهاي شيميايي كامل در افزايش ميزان محصول آن نقش عمده اي دارد. البته ميزان كود ازت و فسفر بايد بيشتر از پتاسيم آن باشد. مقدار 250 تا 300 كيلوگرم ازت در چند مرحله و 150 تا 200 كيلوگرم فسفر و در صورت نياز 100 تا 150 كيلوگرم پتاسيم توصيه مي شود. از عناصر ديگري كه در ميزان محصول گوجه فرنگي تأثير بسيار خوبي دارد، عنصر گوگرد است.

سولفات آمونيوم از جمله كودهاي شيميايي است كه در مزرعه ي گوجه فرنگي به صورت كود سرك مورد استفاده قرار مي گيرد. مقدار 100 كيلوگرم در هكتار از اين كود توصيه مي شود. كودهاي شيميايي كه به صورت سرك داده مي شود (كودهاي ازته) در طول دورة رشد براي تداوم رشد گياه ضروري است.

عنصر ازت در رشد اولية گياه و تشكيل بوتة قوي و عنصر فسفر در رشد ريشه و رسيدن ميوه تأثير بسزايي خواهند داشت. ناگفته نماند كه مي توانيم از كودهاي سبز (تيرة بقولات) براي تقويت زمين استفاده كنيم.

كاشت گوجه فرنگي

گوجه فرنگي يكي از سبزيهايي است كه هم مي تواند به صورت مستقيم در زمين اصلي كشت گردد و هم خزانه گرفته شود، سپس نشاها به محل اصلي منتقل گردند. ولي اين گياه نسبت به نشاكاري عكس العمل مثبت نشان مي دهد و يكي از معروفترين گياهاني است كه نشا مي شود.

اگر مستقيماً به كشت گوجه فرنگي اقدام مي كنيم بايد به محض برطرف شدن خطر سرما و رفع يخبندان كشت آن انجام گيرد. در اين صورت زمين به جوي و پشته تبديل مي شود و بذور در بالاي داغ آب كاشته مي شوند. عمق كاشت بذر در گوجه فرنگي حدود يك سانتي متر است. فاصله ي دو بوته روي خطوط كشت بين 40 تا 60 سانتي متر مي باشد. ميزان مصرف بذر براي يك هكتار بين 2 تا 5/2 كيلو گرم مي باشد.

براي تهيه ي نشا بذر را چند هفته قبل در خزانه مي كارند. اين مدت حدود 6 تا 8 هفته مي باشد. اگر از خزانه انتظار استفاده شود، اين مدت كمي افزايش يافته، به 8 تا 10 هفته مي رسد. ميزان مصرف بذر براي يك هكتار نشاكاري حدود 400 تا 500 گرم مي باشد.
وقتي كه بوته ها چند برگه شدند و طول آنها به 15 تا 20 سانتي متر رسيدند قابل نشا هستند.

نشاكاري بايد وقتي صورت گيرد كه هوا خنك باشد كه معمولاً بعد از ظهر موقع مناسبي براي اين كار است. نشاكاري ممكن است با دست صورت گيرد و يا با ماشين نشا كار انجام شود كه در اين موقع استفاده از محلولهاي شروع كننده و يا S.S. لازم و ضروري است.

عمل مقاوم كردن بوته ها قبل از انتقال نشا حتماً لازم است.

عمل مقاوم كردن ممكن است 4 تا 10 روز طول بكشد. چنانچه مقاوم سازي بيش از حد به طول بينجامد، موجب زرد شدن بوته ها مي گردد.

مراقبت از مزرعه
سله شكني و مبارزه با علف هاي هرز حتماً بايد انجام شود. اين كار در اوايل رشد بوته، اهميت فراواني دارد. از كولتيواتورهاي دستي كه زياد در عمق خاك فرو نروند، بايد استفاده شود كه به گياه صدمه نزند. نسبت به آب و هواي منطقه كود سرك بايد در دو يا سه نوبت به زمين اضافه شود. آبياري مزرعة  گوجه فرنگي از امور ضروري است. در موقع آبياري بايد دقت كرد كه بوته ها، خصوصاً ميوه ها در آب قرار نگيرند. قرار گرفتن ميوه در آب به تركيدن ميوه كمك مي كند.

مراحل مختلف رسيدن ميوه
رسيدن ميوة گوجه فرنگي داراي مراحل مختلفي به شرح زير است.

1- رسيدة سبز

هنگامي است كه ميوه از نظر حجم تقريباً به اندازة نهايي خود رسيده است.

2- رسيدة نيمه صورتي

پس از چند روز ميوه هاي سبز مرحلة قبلي تغيير رنگ داده، لكه يا خطوط صورتي رنگ روي آن ديده مي شود. ميوه در اين حالت هنوز كمي محكم است و در اطراف بذر مادة لزج ژلاتيني وجود دارد. اين مرحله را دورة رنگ اندازي هم مي گويند.

3- رسيدة تمام صورتي

در اين حالت رنگ صورتي تمام ميوه را فراگرفته، هنوز ميوه كمي مقاوم و محكم است، ولي ماده ي لزج و ژلاتيني اطراف بذر رو به كاهش است.

4- رسيدة قرمز

در اين حالت ميوه كاملاً رسيده و نرم است و داراي رنگ قرمز شفاف مي باشد. ميوه براي مصرف در اين مرحله بسيار مناسب است.

برداشت ميوه
در حرارت مناسب، حدود 20 روز طول مي كشد كه گل گوجه فرنگي به ميوه تبديل گردد. برداشت ميوه با دست و روزانه انجام مي گيرد. اخيراً دانشمندان اصلاح نباتات ارقامي از گوجه فرنگي به دست آورده اند كه داراي پوست ضخيم مي باشند و بيش از 70 تا 80 درصد ميوه ها همزمان مي رسند كه در اين صورت با ماشينهاي مخصوص برداشت گوجه فرنگي انجام مي شود.

ارقام گوجه فرنگي

گوجه فرنگي داراي ارقام متفاوتي مي باشد. بعضي گوچه فرنگي را بر اساس زودرسي، ميان رسي و ديررسي تقسيم بندي مي كنند. عده اي ديگر بر اساس پاكوتاه و پابلند بودن بوته آن را طبقه بندي مي كنند.

گونة Lycopersicon esculentum Mill داراي گونه هاي گياه شناسي مختلفي است كه در زير آورده مي شود:

1- گوجه فرنگي معمولي

Lycopersicon esculentum Mill. Var. commun

2- گوجه فرنگي برگ پهن
Lycopersicon esculentum Mill. var. grandifolium
3- گوجه فرنگي ريز آلبالويي شكل
Lycopersicon esculentum Mill. var. Cerasiforme
4- گوجه فرنگي گلابي شكل
Lycopersicon esculentum Mill. var pyriforme
5- گوجه فرنگي با ساقه محكم و ايستاده
Lycopersicon esculentum Mill. var. validum
ارقام خارجي گوجه فرنگي كه در ايران كشت مي شوند، عبارت اند از:

رد كلود و ردتاپ و وسترن رد كه مخصوصاً رقم رد كلود در خوزستان نتيجة بسيار مطلوب داده است. ساير ارقام مهم گوجه فرنگي عبارت اند از: كمپ بل، كاردينال، چيكو گراند، ارلي پك، فنتستيك، گلمور، هينز، ماناپال، وي اف145، رد چري، روما وي اف، و واندر بوي.
اهميت غذايي

ميوه ي گوجه فرنگي نارس داراي مقدار زيادي سولانين مي باشد كه ماده اي سمي است. به تدريج كه گوجه فرنگي مي رسد، اين ماده از بين مي رود؛ بنابراين، در خوردن گوجه فرنگي خيلي نارس، مخصوصاً به صورت خام بايد احتياط كرد.
در گوجه فرنگي تركيباتي همچون آب 93 درصد، پروتئين 9/1 درصد، مواد چرب 1/0 درصد، تركيبات هيدروكربنه 6/3 درصد، مقدار زيادي مواد كاني مانند فسفر، كلسيم، سديم، پتاسيم، و آهن به ميزان 6/0 درصد و فيبر 6/0 درصد وجود دارد. همچنين منبع خوبي براي ويتامينهاي C, B2, B1, A و نياسين مي باشد.

بيماريها و آفات

بيماريها

بيماريهاي قارچي

گوجه فرنگي داراي بيماريهاي قارچي زيادي است كه توسط قارچهاي مختلف، مانند فوزاريوم، ورتيسليوم، آلترناريا، سپتوريا و فيتوفترا ايجاد مي شوند.

بيماري هاي ويروسي
ويروسها مي توانند سبب انواع مختلف بيماري در گوجه فرنگي شوند. موزائيك خيار، موزائيك توتون و ويروسي كه سبب پيچيده شدن و لوله شدن برگهاي گوجه فرنگي مي شود و ويروس دوتايي نواري نمونه هاي بارزي از بيماري هاي ويروسي گوجه فرنگي مي باشند.

بيماري هاي باكتريايي

از مهمترين اين بيماريها، پژمردگي باكتريايي كه توسط Pseudomonas solanacearum و شانكر باكتريايي كه به وسيلة Corynebacterium michiganense به وجود مي آيند را مي توان نام برد.

امراض فيزيولوژي

1- پوسيده و سياه شدن داخل ميوه يا پوسيدگي گلگاه ميوه

2- آفتاب سوختگي
3- ترك و شكاف خوردن ميوه گوجه فرنگي

آفات

حشرات زيادي بوتة گوجه فرنگي را مورد حمله قرار مي دهند. مهمترين اين آفات عبارت اند از: هليوتيس (كرم ميوة گوجه فرنگي)، تريپس، كرم ساقه خوار، كرم شب پرة زمستاني، شته، كنه تار عنكبوتي، مينوز برگ، انواع مختلف ككهاي گياهي، پسيلاي گوجه فرنگي، بعضي از انوع كرم شاخ دار و آبدزدك.






