موز:
مقدمه:
موز يکي از مهمترين ميوه هاي تجاري مناطق گرم و مرطوب است که حدود28/26 هکتار را پوشش مي دهد. به نظر مي رسد استفاده از موز ابتدا از جنوب شرقي آسيا، هند و چين آغاز شده باشد. توليد جهاني آن به طور متوسط 76 ميليون تن است که کمتر از 11 ميليون تن آن به کشورهاي ثروتمند صادر مي شود و 85 درصد آن توسط توليد کنندگان و بازارهاي محلي به مصرف مي رسد.
ميوه موز مغذي، لذيذ با ارزش انرژي زايي بالا و همچنين غني از ويتامين ها است. اين ميوه به علت ارزش انرزي زايي بالايي که دارد ( 153 کالري به ازاي هر 100 گرم ميوه) به عنوان غذاي بحران استفاده مي شود. موز ماده اوليه مهمي براي صنايع غذايي در کشور هند و برخي کشورهاي جنوب شرق آسيا و آفريقا است . به طور متوسط مصرف سرانه موز در هند 50 کيلوگرم در سال است. در حالي که در کشورهاي آفريقايي حدود 275 کيلوگرم براي هر نفر است.
شرايط آب و هوايي:
موز گياهي گرمسيري است. با اين وجود در نواحي با محدوده رطوبتي وسيع از نواحي خشک تا گرم و مرطوب رشد مي کند. محدوده زماني ظهور برگ هاي جديد و رشد ميوه به شدت به درجه حرارت بستگي دارد. بهترين محدوده حرارتي براي جوانه زني برگ ها حدود 25_30 درجه سانتيگراد است که به ترتيب بالاترين درجه حرارت به 40 درجه و کمترين به 10 درجه محدود مي شود. رطوبت نسبي نيز از 75_85 درصد نبايد کمتر باشد. 
شرايط خاک:
موز با محدوده وسيعي از خاک ها سازگاري دارد. ارقام با محصول دهي بالا مانند دوارف کاونديش و روبوستا به چسبندگي خاک بسيار حساس هستند. بنابراين خاک هاي لومي غني با کمتر از 40 درصد ماسه براي کاشت اين گياه ضروري است. بهترين pH براي آن 5/5 _ 8 مي باشد.
بادشکن:
وزش بادهاي سنگين با خراب کردن برگ ها و ريشه هاي سطحي خسارت قابل توجهي را به موزستان ها وارد مي کند. بنابراين بايد با کاشت يک کمربند محافظتي يا بادشکني از درختان بلند در جهت وزش باد اين مشکل را حل کرد. درختان جنس Sesbania egyptica براي اين منظور مناسب است. چون در طي يکسال به ارتفاع بيش از 10 فوت ارتفاع مي رسند.تکثير:
تکثير موز اغلب به وسيله پاجوش هايي که داراي برگ هاي شمشيري انجام مي شود. پاجوش هاي سه ساله به ريزوم هاي توسعه يافته براي اين منظور مناسبند. اين پاجوش ها بايد عاري از آفات و بيماري ها بوده و وزن آنها بايد حدود 1 _5/1 کيلوگرم باشد. پاجوش هاي آبي ( پاجوش هاي با برگ هاي قايقي شکل ) نبايد براي تکثير استفاده شوند . چرا که رشد آنها کند بوده ديرتر به مرحله ميوه دهي مي رسند و به علت افزايش هزينه کاشت و داشت آنها مقرون به صرفه نيستند.فاصله کاشت:
انتخاب فاصله کاشت به عوامل متعدي مانند نوع کولتيوار، حاصلخيزي خاک، توپوگرافي زمين و ساير عوامل مديريتي بستگي دارد. بهترين فاصله آن است که نهال هاي موز تمام سطح باغ را بپوشانند و زير آنها سايه باشد. بدون اين که مانع رشد همديگر شوند. ارقام پر محصول دوارف کاونديش و روبوستا با فواصل 1/1× 8/8 متر يا 1/2 ×2/7 متر کاشته مي شوند. تحقيقات نشان داده است فاصله کاشت 1/1 × 5/5 متر که شامل 4440 گياه در هکتار مي شود بهترين فاصله کاشت براي روبوستا است. کاشت:
پاجوش هاي انتخابي ابتدا بايد هرس شده و بافت هاي آلوده آنها جدا شود تا عاري از نماتد و سز خرطومي باشند. سپس پاجوش را در clay slurry غوطه ور کرده و سطح آن را با گرانول هاي فوردان به ميزان 20_40 گرم به ازاي هر پاجوش پوشانند. اين عمل نماتد ها و سرخرطومي ساقه را کنترل مي کند. از کاشت در زمستان به علت پايين بودن درجه حرارت بايد اجتناب شود. کشت بايد در ماه هاي گرم و خشک آوريل و مي انجام شود و در زمستان هم رشد گياه و هم جوانه زني خوشه ها متوقف مي شود.
کوددهي:
موز نياز به تغذيه زياد داشته و به کودهاي مورد استفاده نيز پاسخ سريع مي دهد. ميزان کوددهي به حاصلخيزي خاک و نوع رقم بستگي دارد. ميزان محصول 75 تن در هکتار 15_20ky (p2o5), 
Kgko2 165_225 ، در هر هکتار به علاوه يک گياه بالغ از رقم Robusta،gN 221، p2o5 g52،و k2o g 981 را مورد استفاده قرار مي دهد. 
در تاميل نادو براي رقم پوان gN 110 و g p2o530وgK2O 330براي هر گياه پيشنهاد شده است و توصيه شده که کود مورد نياز در آغاز ماه سوم و ماه پنجم پس از کاشت کود استفاده قرار مي گيرد.
ميزان کود پيشنهادي براي رقم روبوستا از بنگالور gN 200 و P2O5 g 100و k2o g200 براي هر گياه در هر محصول دهي مي باشد و نيز ازت و k2o بايد در 4 بخش مساوي 30،75، 120، 165 روز بعد از کاشت داده شوند اين در حالي است که مي توان از p2o5 در زمان کاشت استفاده کرد.
علاوه بر پتاسيم ،فسفر و نيتروژن عناصر ديگري مانند روي، منيزيم، گوگرد و کلسيم نيز در موزکاري اهميت دارند که کمبود هر کدام از آنها موجب بروز علايم بيماري فيزيولوژيک مي شود.
آبياري:
نهال هاي موز با برگ هاي پهن و بزرگ از تبخير و تعرق نسبي زيادي برخوردار هستند و براي تضمين نياز آبي خود لازم است در تمام مراحل رشد از رطوبت کافي برخوردار باشند. نياز آبي موز با توجه به نوع واريته شرايط آب و هوايي و خاک تفاوت مي يابد.در خاک هاي متخلخل و در هواي گرم موز بايد در فواصل کوتاه تري نسبت به آب و هواي سرد آبياري شود و تحت شرايط آبياري سطحي موز نياز به 200_300 سانتيمتر آب در هر هکتار در سال دارد که باز بستگي به نوع خاک و شرايط آب و هوايي دارد. در هر شرايطي نبايد اجازه داد که کم آبي به نهال ها صدمه بزند.
تنظيم تعداد پاجوش ها:
تا زمان گل انگيزي و ظهور جوانه گل تبايد به هيچ پاجوشي اجازه رشد داده شود. تنها يک پاجوش سالم در زمان گل انگيزي و يک پاجوش ديگر در زمان برداشت کافي است. به طور کلي در هر زمان از سال نبايد گياه با بيش از 2 پاجوش ديده شود.
هرس:
از آنجايي که برگ هاي پير و مرده ميزباني براي برخي بيماري ها مي شوند ،بايد در هنگام ظهور حذف شوند. براي افزايش عملکرد تنها برگ هاي غير سبز بايد حذف شوند.
قيم زدن:
در مورد واريته هايي با ارتفاع بلند مانند واريته پووان، مونتان و روبوستا جهت جلوگيري از افتادگي در طول باردهي سنگين و جلوگيري از خسارت باد از شاخه هاي بلند بامبو به عنوان قيم براي نگهداري شاخه هاي سنگين استفاده مي شود.
خاکدهي:
اين کار بايد هر دو يا سه ماه يکبار براي جلوگيري از فرسايش خاک انجام شود. سربرداري و يا از بين بردن انتهاي شاخه ها براي جوانه هاي باقيمانده بسيار ضروري است و باعث زودرسي و بلوغ ميوه ها و نيز غلبه بر بيماري هاي سه شاخه مي شود.
حذف گياه مادري:
حذف قسمت هايي که برداشت از آنها انجام شده است بايد انجام شود. شاخه ها حدود 110 الي 130 روز پس از گلدهي بالغ مي شوند که بسته به رقم اين زمان فرق مي کند. بعد از برداشت، ساقه گياه بايد بريده شود. ساقه گياه بايد در مرحله اي قطع شود که مواد غذايي به آساني به غده مادري بازگردند تا ساقه هاي زيرزميني گياه توسعه يابند. 
عملکرد:
موز رقم کاونديشي بعد از 12 تا 14 ماه محصول مي دهند در صورتي که ارقام پووان و مونتان بعد از 15 تا 18 ماه محصول مي دهند . متوسط عملکرد رقم روبوستا 50_100 تن در هکتار است. گرچه عملکرد بالايي در حدود 150 تن در هکتار نيز تحت شرايط مناسب کشت ديده شده است.
رسيدن ميوه موز:
به طور معمول رسيدن رقم روبوستا بدون هيچ تيماري حدود يک تا دو هفته زمان مي برد. ترکيب 200 ميلي ليتر محلول اترل (نام تجارتي ترکيب اتفان که نوعي تنظيم کننده مصنوعي است که باعث توليد اتيلن مي شود) به همراه 10_15 گرم هيدروکسيد سديم در محيط خلا پس از 48 ساعت قادر به رسانيدن يک پنجه موز مي باشد. به عنوان روشي ديگر براي رسانيدن ميوه ها مي توان از اترل به ميزان 100 ppm استفاده کرد که يا ميوه ها را به آن آغشته مي کنند و يا اين که بر روي ميوه ها اسپري مي شود. ميوه هاي رسيده يک شکل متحد زرد طلايي رنگ داشته و پنجه ها ظاهري براق دارند.
برگرفته از مجله کشاورزي و صنعت

موز نام میوه و درختی با همین نام است که بومی مناطق حاره‌ای جنوب شرق آسیا، شبه جزایر مالزی، و استرالیا است که امروزه در تمام مناطق حاره‌ای کاشت می‌شود.
درخت موز در وهله اول برای میوه اش و ضمناً برای تولید فایبر و نیز زیبایی کاشته می‌شود. از آنجائیکه درخت موز نسبتاً بلند و مستقیم و محکم می باشد، اشتباهاً به آن درخت می گویند، در حالیکه واقعیت آن است که آنها فقط شاخه هایی هستند که پس از دادن میوه خشک شده و از بین می روند. این شاخه ها می توانند به بلند بین 2 تا 8 متر برسند و برگهای آن نیز به حدود سه و نیم متر می تواند برسد. میوه موز در انتهای هر شاخه تشکیل می شود.
كليات گياه شناسي
موز گياهي است علفي كه مانند درختچه است . برگهاي آن بسيار بزرگ و پهن و گاهي تا 2 متر مي رسد . گلهيا آن مجتمع و بصورت سنبله است ميوه آن ابتدا سبز و بعد از رسيدن برنگ زرد در مي آيد .
موز از چهار هزار سال قبل در هندوستان كشت مي شده است . در سال 1482 پرتغاليها موز را در سواحل گينه پيدا كردند و به جزائر قناري بردند و سپس بوسيله ميسيونر مذهبي اسپانيولي به نواحي حاره آمريكا برده شد و اكنون موز در تمام مناطق گرمسير دنيا كشت مي شود .
موز را هنگاميكه هنوز سبز است از درخت مي چينند و به مناطق مختلف مي فرستند و در آنجا بوسيله گرما دادن آنرا مي رسانند .
موز انواع مختلف درد يك نوع آن بسيار درشت و نوعي از آن هم خيلي ريز است كه مزه شيريني درد .
در كشورهاي استوايي معمولا موز را مي پزند و همراه با برنج و لوبيا مي خورند در كشورهاي آمريكاي لاتين موز را ورقه ورقه كرده و در آفتاب خشك مي كنند
هنگاميكه موز انتخاب مي كنيد بايد پوست آن زرد و سفت و روي آن لكه هاي سياه وجود داشته باشد و اين نشانه موز رسيده است . موز نارس بدليل داشتن نشاسته زياد هضمش سنگين است .
تركيبات شيميايي: 

قندي كه در موز وجود دارد بسرعت قابل جذب است
در صد گرم موز مواد زير موجود است 
انرژي                        100 كالري 
آب                           70 گرم 
پروتئين                       0/8 گرم 
چربي                         0/2 گرم 
قند                           6/5 گرم 
كلسيم                        8 ميلي گرم 
فسفر                         25 ميلي گرم 
آهن                         0/7 ميلي گرم 
سديم                         1 ميلي گرم 
پتاسيم                       370 ميلي گرم 
ويتامين آ                     190 واحد 
ويتامين ب1                  0/05 ميلي گرم 
ويتامين ب 2                 0/06 ميلي گرم 
ويتامين ب 3                 0/07 ميلي گرم
ويتامين ث                   10 ميلي گرم 
در موز چند ماده شيميايي بسيار مهم مانند سروتونين ، نوروپي تفرين ، دوپامين و كاته چولامين وجود دارد .
موز گلخانه ای : اولین مورد کشت موز گلخانه ای در سطح 500 متر مربع در سال 1374 در بهشهر شروع شد. در حال حاضر بیش از 305 نفر تولیدکننده به کشت و پرورش موز در گلخانه مشغول هستند. سطح زیر کشت گلخانه های فعال موز در سال 83 به 55 هکتار می رسد که بالغ بر 3200 تن موز از آنها برداشت می شود. مازندران از جهت سطح زیر کشت و تولید موز در کشور رتبه اول را دارد.
مسئول جهاد كشاورزي بخش سرايان استان خراسان جنوبي گفت: براي اولين بار در مجتمع الگويي اين بخش محصول موز توليد شد. 

محمد رضا ابراهيم زاده گفت: در سال گذشته عمليات غرس درخت موز در يك واحد گلخانه‌اي به مساحت ‪ ۵۰۰‬متر مربع در اين بخش انجام شد. 

وي اظهار داشت: طول دوره باردهي محصول موز ‪ ۱۲‬تا ‪ ۱۴‬ماه است كه زمان دوره برداشت آن بعد از توليد اين محصول كمتر مي‌شود. 

وي گفت: هم‌اكنون ‪ ۱۲‬واحد گلخانه‌اي فعال به مساحت ‪ ۲۰‬هزار متر مربع در بخش سرايان وجود دارد. وي افزود: با توجه به روند رو به رشد محصولات گلخانه‌اي در منطقه، توليد خيار گلخانه‌اي و محصولات ديگر در دست اجرا است. 

مجري طرح توليد موز گلخانه‌اي بخش سرايان هم گفت: كاشت موز با هدف تنوع بخشي ، نوآوري و پرهيز از روند كشت تك محصولي در گلخانه‌هاي سرايان انجام گرفته است. 

رضا طاهرپور كلانتري افزود: در صورت اجراي موفق توليد اين ميوه در منطقه اين امر مي‌تواند مورد توجه گلخانه داران براي افزايش سطح زير كشت قرار گيرد. 

وي گفت: موز درختچه‌اي چند ساله است كه بوسيله پاجوشهاي اطراف و از طريق كشت بافت تكثير مي‌شود و نهالهايي كه از طريق كشت بافت توليد مي‌شود نسبت به تكثير از طريق پاجوش ، داراي برتري بيشتري هستند. 

وي با اشاره به كمبود زمين و تسهيلات در زمينه توسعه و تكميل سالن توليد موز افزود: محدوديت زمين سبب از بين رفتن تعدادي از نهالهاي موز در اين بخش شده است.
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