· در زمان نشا کاری یا پس از کاشت
1) تیمار تک تک گیاهان :      
· پاشیدن گرانول 
· ریختن محلول سم در پای گیاه 
2 ) مصرف سم همراه با آب آبیاری ( سم آبیاری )

· عسلک روی برگ گردو و ریزش میوه ها 
عسلک ایجاد شده مربوط به شته است . گردو دو نوع شته دارد :
1 – شته ی سبز  .

2 – شته ی خالدار . 

که بیشتر شته ی سبز روی آن دیده می شود . سموم سیستمیک مثل متاسیستوکس ، نفوذی مثل دیازینون و سم تماسی مثل مالاتیون قابل استفاده هستند . چون در این نمونه پیچیدگی ایجاد نشده است ، تماسی می توان استفاده کرد . سموم سیستمیک برای حشراتی که قطعات دهانی مکنده دارند و از شیره تغذیه می کنند ، مناسب است . کلا َ برای شته سم سیستمیک بهتر است و چون واردشیره گیاهی می شود ، میزان مصرف ، دفعات مصرف و سمیت محیط کمتر می شود و برای حشرات مفید هم مضر نیست . در اثر بارندگی سم شسته نشده و دوام ، ماندگاری و تاثیر بیشتری دارد .

سموم تماسی برای حشرات جونده استفاده می شود و بهتر است . چون 
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 برگ را آوند ها تشکیل می دهد و حشرات جونده از بین رگبرگ ها تغذیه می کنند . سموم سیستمیک وارد آوندها شده و در نتیجه سموم تماسی مؤثر تر هستند.

· کنه روی سیب 
حالت تار عنکبوتی روی برگ، خشک شدن برگ ها و نقاط سیاه رنگ محل نیش حشره روی برگها.
کنه در شرایط گرم ظرف  10 روز جمعت خود را تا 2.5 برابر افزایش می دهد . اولین سم پاشی با شروع آلودگی با سم پراید و نئورون + روغن volk به نسبت 1% و تکرار سم پاشی . سموم به میزان 20cc در 20 lit آب .

· پیچیدگی برگ در هلو و مشکل شته 
شته در هسته داران پیچیدگی برگ ایجاد می کند و سم پاشی باید هر چه سریعتر و حتماَ با استفاده از سموم سیستمیک انجام گیرد . زمان سم پاشی بلافاصله بعد از ریزش گلبرگ ها یعنی قبل از باز شدن برگ ها می باشد تا سم وارد جوانه ی برگ شده و شته را در هنگام تغذیه کنترل کند . کونفیدور و متاسیستوکس به نسبت  0.5 – 0.25 در هزار برای شته ی هسته داران منسب است .

· تشخیص کرم به از کرم سیب 
1. پیله ی کرم به، نیمه شفاف و نازک ولارو درون پیله مستقیم وراست ، پیله ی کرم سیب ضخیم ، کوتاه ، قهوه ای و لارو درون آن خمیده
2. کرم سیب ، دیاپوز اجباری دارد و کرم به ندارد .
3. لارو کرم سیب در سنین آخر ، صورتی و کشیده تر و لارو کرم به قرمز ارغوانی 
4. صفحه ی پشتی پیش قفسه ی سینه در لارو کرم به قهوه ای تیره است ، که در کرم سیب به این صورت نیست .
5. تخم کرم به ،کروی و در سطوح ناصاف و لابه لای پرزهای میوه، برگ و شاخه می گذارد ، تخم کرم سیب، پولک مانند و در سطوح صاف و بدون پرز 
6. خسارت کرم سیب در بهار و تابستان و خسارت کرم به در پاییز 
7. کرم سیب ، یک لارو درون سیب و کرم به ، چند لارو درون به .
· شرایط لازم برای ایجاد نهالستان
1. وسعت زمین لازم حداقل 6 هکتار
2. فاصله آن با باغات آلوده اطراف و باغات درختان میوه هر خانواده حداقل 2000 متر باشد.
3. مسیر آب طوری باشد که عوامل آلوده را انتقال ندهد.( از باغات مجاور)
4. هیچگونه محصول جانبی دیگری خصوصاَ سبزی و صیفی و جالز در آن کاشته نشود . به دلیل بیماری های مشترک و همچنین رقابت غذایی .
کشت بعضی محصولات مانند شبدر و بقولات در بین درختان مناسب است و باعث حفظ حشرات مفید و میکرکلیما می شود . ولی کشت یونجه مناسب نیست ، زیرا ریشه های عمیق دارد و درآوردن آن خسارت  شدیدی می زند .

کود Npk 

این کود دارای سه عنصر فسفر ، پتاسیم ، نیتروژن می باشد. فسفر جهت ریشه زایی و میوه دهی درخت ، پتاسیم برای استحکام بافت گیاه و تبادلات یونی در سلول های درخت و ازت برای رشد سبزینه ی گیاه و تأمین پروتئین مورد نیاز گیاه استفاده می شوند . پتاسیم و فسفر حتما زیر خاک و در موقع پاکنی درختان بسته به سن و رشد درخت استفاده می شوند . زیرا در خاک حرکت جابینی ندارند و حتماَ باید نزدیک ریشه قرار گیرند . ازت تنها فرمولی از کود است که نباید تنها یکبار استفاده شود و هیچگونه حرکت جابینی ندارد . به طور مثال برای درخت سیب ، در اول فصل 400gr ازت دلمه ای با پتاس و فسفر ، نوبت دوم اواسط اردیبهشت 300gr ازت و در نوبت سوم در نیمه ی اول خرداد 300gr ازت استفاده می شود .

جوانه های گل در سیب در نیمه اول خرداد تمایز می یابند و اگر این مقدار ازت در اختیار گیاه باشد ، جوانه ها کامل و قوی می شوند . اگر بعد از این زمان مصرف شود چون کلروفیل زیادی در سلول های اپیدرمی میوه ی سیب تشکیل می شود و سایه اندازی درخت هم زیاد می شود ، میوه در آخر فصل سبز خواهد ماند . در اول فصل بهتر است نیترات آمونیوم استفاده شود ولی در آخر فصل مصرف اوره بهتر است زیرا یا جذب می شود یا نمی شود . اگر ازت به مقدار کافی در اختیار درخت قرار نگیرد ، میوه ها کج و معوج می شوند .

· ریزش میوه ها ی جوان بادام 
1) ریزش اولیه در اول فصل 
2) ریزرش در اواسط اردیبهشت ماه 
3) ریزش در اوسط خرداد ماه 
ریزش در اول فصل : این نوع ریزش طبیعی است و به دلیل عدم گرده افشانی و عدم تلقیح اتفاق می افتد . بادام گیاهی دگر گشن است و باید رقم های بادام طوری کاشته شوند که گرده افشانی به خوبی انجام شود .

به طو رکلی ریزش در اول فصل به عوامل ذیل بستگی دارد:

1) زود گل بودن رقم و عدم وجود حشرات گرده افشان 
2) گرده افشان وجود ندارد.
3) کمبود عناصر روی و         در تلقیح تأثیر بسزایی دارد.
ریزش در اردیبهشت : این نوع ریزش بیشتر مربوط به زنبور مغز خوار بادام است . این زنبور حدود300 بادام را نیش می زند تا در یکی از آنها تخم بگذارد و این امر باعث زردی و ریزش میوه ها می شود . این یک عکس العمل فیزیولوژیک است و زنبور هیچگونه ترشحی ندارد . این امر باعث حدود %70- 60 ریزش می شود . جهت مبارزه با سموم سیستمیک مثل متاسیستوکس سم پاشی انجام می شود . همچنین میوه های خشک شده را جمع آوری کرده و می سوزانند . حدود % 30-20 هم گرده افشان ها مقصر هستند .

گاهی به اندازه ی کافی مواد غذایی در خاک وجود دارد ولی در برگ نیست و فرم موجود در خاک هم قابل جذب بوده است . در این حالت ریشه های فرعی بر اثر فوزادیوم پوسیده است . 

در صورتیکه فاصله ی آبیاری کمتر شود و محلول پاشی مواد غذایی روی برگ های درخت انجام گیرد ، پوسیدگی برطرف می شود . پوسیدگی ریشه های فرعی حدود 15% باعث ریزش میوه ها می شود .
جوانه های گل در بادام ، در مهر و آبان تشکیل می شود . پس برا ی ریزش ناشی از مواد غذایی ، بعد از برداشت محصول باید محلول پاشی ( تشکیل میوه Fruit set ) داشته باشیم . ( اوره ی 5 در هزار ، سولفات روی 5 در هزار ئوریک 5در هزار ) پای درختان باید نیترات آمونیوم بسته به اندازه ی درخت مصرف شود . آبیاری در مهر و آبان به هیچ عنوان نباید قطع شود چون جوانه های گل در حال تشکیل اند . 

ریزش خرداد ماه : احتمالاَ ریزش تغذیه ای 

· لکه ی آجری بادام
آلودگی در طول فصل یکبار اتفاق می افتد.تا زمانیکه اپیدرم سطح برگ سفت نشده است درخت حساس است . پس آلودگی از زمان ظهور برگ ها تا کوتیکولی شدن و سفت شدن برگ ها اتفاق می افتد و برای ایجاد آلودگی حتماَ باید رطوبت وجود داشته باشد . بهترین راه مبارزه استفاده از ارقام مقاوم است . ارقام 18 و 16 شاهرود مقاوم هستند . مامایی و ربیع و فراگسن هم مقاوم است . سم پاشی در سطح وسیع هزینه بر است و صرفه ی اقتصادی ندارد . سم پاشی فقط در طول دوره ی آلودگی مؤثر است. دو تا سه بار سم پاشی با بردوفیکس کافی است .
· شانکر باکتریایی هسته داران 
باکتری pseuobmonas syringae که به طور ساپروفیت روی همه ی درختان وجود دارد ، باعث ایجاد این بیماری می شود . بهتر است پوششی از سموم مسی روی تنه و شاخه ی درختان هسته دار داشته باشیم . ( محلول براوفیکس در اول فصل موقع تورم جوانه ها)  . این پوشش عامل بیماری زا را از بین برده و عوامل دیگر بیماری زا را هم به دلیل دوام زیاد از بین می برد . اگر شانکر نفوذ کرده ، کندن پوست درخت و ضد عفونی با همان سم 

· گردو 
در گردوابتدا پوست سبز و چوبی کامل می شود و به اندازه ی واقعی خود می رسد و بعد جنین تشکیل شده و توسعه می یابد و مغز کامل می شود و در آخر تغییرات کیفی اتفاق می افتد . پس رسیدگی گردو در سه مرحله اتفاق می افتد :
1) تکامل پوست 
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 تا نیمه ی اول خرداد 
2) توسعه ی جنین و تشکیل مغز  
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 خرداد ماه تا نیمه ی شهریور 
3) تغییرات کیفی  
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 تا نیمه ی اول مهر و موقع برداشت ( به محض ایجاد کوچکترین ترک روی پوست )
اگر اندازه ی میوه کوچک باشد ، مربوط به فاز 1 است و فوق العاده تابع سیستم آبیاری می باشد که آب کافی به درخت نرسیده است . اگر جنین تشکیل نشود :

· عدم گرده افشانی 
· کمبود    یا روی 
· اعمال تنش ها 
اگر جنین تشکیل شده ولی مغز         است  
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  در فاز دوم تنش رطوبتی و آبیاری کم 

در صورتیکه رشد گردو کافی است و مغز به طور کامل تشکیل شده ولی بیمزه است مربوط به تنش رطوبتی در مرحله ی سوم می باشد .

· شانکر سیتوسپورایی روی سیب 
بیماری فوق العاده خطرناک که به عمق چوب نفوذ می کند . عامل بیماری cytos pora rubrescense   می باشد . تنش خشکی به شدت در بیماری مؤثر است . قطع از زیر محل آلودگی و ضد عفونی و تغذیه ی خوب باعث بهبود وضعیت درخت آلوده می شود .
خسارت علف ها ی هرز در مزارع از %100 – 10 می باشد . علف هرز گیاهی خودرو است که در تغذیه با گیاهان دیگر رقابت می کند و مکان مناسبی جهت آفات می باشد . علف های هرز در نور ، فضا و آب هم با محصول رقابت می کنند . 

در صورت خسارت % 100 تنها راه ممکن ، شخم زدن کل مزرعه است . در مزارع شرق اصفهان % 90 خسارت مربوط به علف هرز جودره می باشد که علف هرزی مقاوم به علف کش ها و مهاجم است و در صورت آلودگی زیاد مزرعه باید شخم بخورد .

· طرح های تحقیقاتی 
· بررسی استفاده از گیاهان پوششی در کنترل علف های هرز در باغات در جهت کاهش مصرف سم : 
گیاهان مورد استفاده عبارتند از : 1 – لولیوم . 2 – بروموس . 3 – چاودار . 4 –فستوطا آونیا . 5 – فستوطا اروندنیاسه 

این گیاهان جهت ایجاد رقابت با علف های هرز در باغات کاشته و بررسی شدند . در باغات زرد آلو در نوارهای 2
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100m  و در هر کرت فقط یکی از این گیاهان کاشته شدند . در بین این گیاهان چاودار به دلیل خاصیت آللوپاتی و وجود ترشحات از ریشه و برگ در رقابت با علف های هرز ، موفق تر بود . این طرح سه تکرار داشت . 
همچنین لولیوم گیاه پوششی موفقی بود . لولیوم یکدست و کوتاه است و سریع توسعه می یابد و اگر میوه ریزش کند زخمی نمی شود .

فواید گیاهان پوششی در باغ ها عبارت است از :
1) کاهش فرسایش خاک 
2) برای رفت و آمد و ماشین آلات سطح مناسبی ایجاد می کنند .
3) از ایجاد گرد و خاک و آلوده شدن میوه ها جلوگیری می کند و پوشش مناسبی جهت میوه ها ی ریزش کرده ایجاد می کند .
4) حرکت مواد غذایی را به داخل ناحیه ی ریشه ی درخت افزایش می دهند . 
5) ممکن است پناهگاه زمستانه ی حشرات مفید باشد .
6) در طول زمان مواد آلی خاک را افزایش می دهد .
7) صفت اصلی این گیاهان رقابت با علف های هرز و کاهش مصرف علف کش و ادوات مبارزه است .
در منطقه ی باغات سمیرم ( سیب ) ، گیاهان پوششی مانع از مشکل سرمازدگی میوه ها می شوند . معمولا َ در این باغات از گیاهان باریک برگ استفاده می شود . حدود 5000 گونه ی باریک برگ در دنیا شناخته شده است .

گیاهان پوششی نباید به گل گل یا بذر بروند وباید کف بر شوند و در خود کرت پخش شوند تا بر اثر سایه اندازی مانع رشد علف های هرز شوند . این پوشش گیاهی را          گویند. 

· کنترل پیچک صحرایی با استفاده از علف کش های پس رویشی در مرحله ی گلدهی در باغات 

پیچک صحرایی عف هرزی چند ساله است که اگر اندام هوایی آن از بین برود  ریشه ها در خاک مانده و جوانه زنی می کنند . جهت اجرای این طرح حدود 60 کادر 0.5m 
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 0.5 استفاده شد . این طرح 13 تیمار و 4 تکرار دارد .
در تیمار 1و2و3 ، سم رانداپ( گلینوسیت ) به ترتیب به میزان 2و3و4 درصد استفاده شد .

تیمار 4و5 ، سم ویرمستر به میزان %0.75 و %1 

تیمار 6و7و8 ، علف کش ایلیکو به میزان % 4 ، %5 و %6 

تیمار 9و 10 ، علف کش گارسون به میزان % 1 و % 1.5 درصد 

تیمار 11و12 ، علف کش استارن  به میزان %0.5 و % 0.75 

تیمار 13 ، شاهد .

در آخر کوادرات انداخته و وزن خشک و تعداد ساقه های پیچک را شمارش می کنند . این طرح هنوز در دست بررسی است .

زمان مصرف علف کش ها خیلی مهم است . در گیاهان تا زمان به گل رفتن ، جهت شیره به سمت شاخ و برگ است و از مرحله ی گل دهی به بعد ، جهت شیره به سمت ریشه برمی گردد . در این مرحله می توان ریشه ها را با استفاده از علف کش ها خشکاند . 
بررسی طیف علف کشی علف کش های قابل کاربرد در ذرت :

در صورتیکه علف های هرز در ذرت کنترل نشوند تا 86% خسارت وارد می کنند . در ایران علف کش های آترازین ، آن کلر D- 4, 2 و ای پی تی شی EPTC  استفاده می شوند که علف کش های خوبی هستند ولی اگر به طور مداوم استفاده شوند ایجاد مقاومت می کنند که باید به طور متناوب استفاده شوند .

این طرح حه هنوز هم در حال بررسی است ، در مدت یکسال و با 18 تیمار و 4 تکرار در کبوترآباد اسفهان اجرا می شود . تیمارهای این طرح عبارتند از:

1. ارادیکان 

2.  نیکو سولفورن  (پس از رویش)
3. اکوئید
4. آترازین + آلاکلر
5. اردیکان + آترازین (قبل از کاشت)
6. آترازین + استاکلر
7. آن کلر + توفوردی
8. آن کلر + بروماسیید
9. استاکلر + توفوردی
10. استاکلر + بروماسیید
11. اردیکان EPTC + توفوردی (قبل از کاشت اردیکان و مرحله ی 5-4 مرکب توفوردی )
12. اردیکان + برو ماسیید
13. اندی متالین + توفوردی
14. پندی متالین + بروماسیید
15. شاهد با ولین است در سه مرحله
سوختگی حاشیه برگ های بوته ی گوجه و ایجاد لگخ ختی نکروزه در وسط برگ

عامل بیماری قارج آلترنارین است که با قارچ کش رو ر ال تی اس قابل کنترل می باشد

پژمردگی و ریزش برگ و در نهایت خشکید گی بوته ی فلفل :

علت بیماری پوسیدگی طوقه و ریشه بر اثر قارچ میتومتورا است که فلفل نسبت به گیاهان دیگر به این قارچ خیلی حساستر است . این بیماری به طور کامل در فلفل کنترل نمی شود و تاحدودی با بردوفیکس مهار می شود.

چروکیدگی و نهایتاً خشکیدگی میوه های درخت انگور

به علت ایجاد سوراخ دروی حبه های انگور و وجود لارو درون حبه ها ، عامل خوشه خوار   bobesia  botrana   تشخیص داده شد . لارو حدودmm 4-3 زرد رنگ و دارای حداکثر 5 جفت پای کاذب می باشد. این آفت دارای سه نسل در سال می باشد و باید با هر سه نسل مبارزه شود . از اوایل اردیبهشت حشره ی کامل طاهر شده و شروع به تخم گذاری می کند . بعد از طی دوره ی جنینی لارو ها ظاهر شده و به خوشه ها حمله می کنند . بعد از طی سنین لاروی تبدیل به شفیده شده و بسته به درجه حرارت بعد از 15-10 روز حشرات کامل ظاهر شده و چرخه تکرار می شود.
برای بررسی زمان ظهور حشرات بالغ ، از اول اردیبهشت تله های فرمونی نصب می شود و هر روز تعداد حشره های بالغ شکار شده شمرده می شود و نقطه ی اوج بدست می آید . معمولا یک هفته بعد از زمان اوج سم پاشی انجام مس شود . هر چه هوا گرمتر باشد ، دورهی جنینی کوتاهتر شده و فعل و انفعالات فیزیولوژیک سریع تر انجام می شود. به همین دلیل تقریباً در مدت یک هفته ی بعد از زمان اوج حداکثر تعداد لارو وجود دارد . این کار به دلیل سه نسلی بودن آفت ، سه بار باید انجام شود . بهتر است از سموم تماسی – نفوذی استفاده شود . مانند دیازنیون و بهتر است از فوزالون به نسبت2-5/1 در هزار استفاده کرد .

از تله های فرمونی علاوه بر ردیابی حشرات جهت کنترل هم استفاده می شود . فرمون ها مواد شیمیای فراری هستند که بوسیله ی حشرات نر و ماده و عمدتاً حشرات ماده به خارج از بدن ترشح می شود و باعث جلب جنس مخالف برای جفت گیری می شود . فرمون های هرگونه حشره ، مخصوص همان گونه می باشد . 

روش های کنترل توسط فرمون ها :
1. اختلال در جفت گیری mating disrupttion  : در این روش تعداد زیادی تله فرمونی استفاده می شود به طور مثال 20 عدد در هکتار که باعث می شود از نقاط مختلف فرمون جنسی پخش شده و حشره ی نر موفق به یافتن حشرات ماده نشوند. در نتیجه درصد جفت گیری و تخم گذاری کاهش می یابد. البته تخم گذاری انجام می شود ولی تخم های گذاشته شده بارور نیستند .  حداقل 50% اختلال در این روش ایجاد می شود . این روش در مدیریت تلفیقی کاربرد دارد .
2. شکار انبوه  mass traping : جهت شکار انبوه حدود 100-50 عدد تله در هکتار نیاز است . حشره وقتی به شمت تله می آید ، به چسب های دیواری تله به نوعی چسب خشک نشده می باشد ، می چسبد . تله های فرمونی اختصاصی عمل می کنند و تله های نوری برای جم آوری حشرات بکار می روند . تله ی فرمونی سطح بیشتری را نسبت به تله نوری پوشش می دهد. اما این روش یک اسکال دارد و آن اینکه ، مطمئن نیستیم آیا حشره در قبلاً چفت گیری انجام داده است یا نه .جهت رفع این اشکال باید تلفیقی از روش ها به کار برد . با توجه به اینکه کرم خوشه خوار به صورت لارو کامل زمستان گذرانی می کند و در زیر پوستک های در ختان و لابلای برگ های ریخته شده و حتی در شکاف های زمین به سر می برد ، شخم و           زمستانه هم در کاهش جمعیت آفت موثر است . در صورتیکه سفیدک سطحی uncinulla necator  هم روی خوشه ها دیده شد ، از اوایل بهار سم پاشی با یک سم قارچ کش – حشره کش در چهار نوبت انجام می شود . چون ظهور قارچ با ظهور خوشه خوار تقریباً هم زمان است سموم گوگرد و تابل ( سولفور ) ، دی نو طاپ 5/1 -1در هزار ، توپاس 2/0 در هزار و فلینت 2/0 در هزار . نوبت های سم پاشی به صورت های زیر انجام می شود :
1. برگه ها به اندازه 5 تومانی 

2. بعد از ریزش گلبرگ ها  
3. دانه ها به اندازه ماش شده اند
4. ترش و شیرین شدن دانه ها
قارچ سفیدک سطحی به صورت مسیلیوم  زمستان گذرانی می کند .

· برگ ها تا نیمه در یک گیاه آپارتمانی زینتی خشک شده است :
عموماً زیر گلدان ها در داخل اتاق ظرف هایی برای جلوگیری از خارج شده آب اظافی گلدان قرار می دهند . در هنگام آبیاری املاح و مواد سمی که از ریشه ها ترشح شده است ، همراه آب آبیاری شسته شده و در ظرف جمع می شود و دوباره جذب گیاه می شود . این آب Ec بسیار زیادی دارد و گیاه دچار مسمومیت می شود. مسمومیت ها معمولا از نوک برگ شروع شده و تا انتها ادامه می یابد. برای جلوگیری از این امر ، باید ظرف آب زیر گلدان را خالی کرد و برای گیاهانی که بصورت            سوخته اند  ، min 20 گلدان را در حیاط قرار داده و شلنگ آن را در آن باز می کنیم تا مواد سمی خارج شوند .

· پوسیدگی طوقه در زردآلو توسط قارچ فیتوفتورا :
طوقه کمی باریکتر شده و زیر پوشت طوقه قهوه ای رنگ است . اگز سابقه بیماری در باغ وجود دارد باید اطراف درختان بیمار تشتک ایجاد شود . به نحوی که خاک با طوقه تماسی نداشته و آب از لبه های تشتک وارد نشود . پش طوقه همیشه خشک می ماند . اگر این اصول اولیه رعایت شود بیماری و آفت به درخت نفوذ نیم کند . علت این پوسیدگی زیاد خاک دادن پای طوقه است  و برای کنترل اطراف درخت تشتک ایجاد کرده و پوسته را تراشیده و محل زخم را با محلول بردو  ضد عفونی می کنیم . 

· پوسیدگی نرم در سیب زمینی :
عامل بیماری باکتری  Erwia  می باشد که نام جدید آن Pectobacterium است. معمولا به قسمت های ذخیره ای گیاه که آب و مواد غذایی بیشتری دارد حمله می کند . در این بیماری نرم شدگی بافت حالت                مشخصی دارد . این باکتری ها آنزیم پکتولکتیک دارند که پکتات کلسیم را تجزیه کرده و حالت نرم ایجاد می کند . در مناطق مرطوب بیماری بیشتر ایجاد می شود . اگر غده ها در زمان کاشت           باشند و کمی حالت له شدگی در آنها ایجاد شده باشد، بیماری از همان ابتدا اتفاق می افتد . جهت جلوگیری از پیشرفت بیماری ، غده های له شده و آلوده که از علائم الزام های هوایی قابل تشخیص هستند ، باید از زمین خارج شده و سوزانده شوند . در این غده ها ، اندام های هوایی پژمرده و خشک می شوند . کلیه غده ها باید با قارچ کش – باکتری کش اسکی کلرو مس ضد عفونی شوند . این روش مانع از انتقال بیماری به سایر قسمت ها می شود . این محلول باید به میزان 3 کیلو گرم در جریب استفاده شود . همچنین چون رطوبت در ایجاد و گسترش بیماری بسیار مؤثر است دور و حجم آبیاری باید کم شود .
· ویروس ابلقی فلفل :
علائم به صورت پوتولکنی و کم شدن فاصله ی میان گره ها و ایجاد لکه های نکروزه روی فلفل که بعدا نرم می شوند ، میوه سفت می شود و ایجاد لکه های روشن روی برگ که حالت نقره ای به برگ می دهد . 

این بیماری با شته منتقل می شود . پس باید به محض مشاهده اولین شته ها ، مبارزه با آنها توسط         که سمی با اثر بخشی سریع است ، انجام شود . اگر بیماری ایجاد شده است تنها راه ممکن تقویت بوته است . کود مایع فوسامکو به میزان 5 در هزار که حدود 10 قطره مایع ظرفشویی به آن اضافه می کنیم تا کشش سطحی آب از بین رفته و محلول روی برگ پخش شود و جذب آن بهتر صورت گیرد ، جهت تقویت بوته مناسب است .
محلول پاشی سم و کود حتما باد در غروب و تاریکی و یک روز قبل از آبیاری صورت گیرد . محلول پاشی جهت تقویت بوته فلفل با فوسامکو باید 10 روز یکبار تکرار شود تا وقتیکه علائم بیماری از بین برود .

اگر محلول پاشی جهت تقویت بوته ها انجام می شود، باشد  مواردی در نظر گرفته شود :

1) اگر از کود هایی استفاده می شود که زیاد معروف نیست یا ناشناس است ، همه جای مزرعه کود پاشی نشود و حتی المقدور قسمت هایی از مزرعه به صورت آزمایشی محلول پاشی شود و اگر علائم خاصی ایجاد نکرد به طور کامل استفاده شود .
2) محلول پاشی حتما َ هنگام تاریکی ( غروب آفتاب ) و یک روز قبل از آبیاری انجام شود . هنگام غروب محلول بهتر جذب شده و امکان تبخیر آن کمتر است . اگر بعد یا قبل از سم پاشی یا محلول پاشی آبیاری انجام شود چون سرعت شیره ی گیاهی زیاد می شود ، اثر سم سریعتر و بهتر نشان داده می شود .
3) چند قطره ی مویان یا مایع ظرفشویی به محلول اضافه شود تا کشش سطحی آب کم شود .
4) چند بار به فاصله ی 10-7 روز یکبار ، محلول پاشی انجام شود .
· خشک شدن بوته ها در سیب زمینی :
احتمال بیماری  Ralstonia وجود دارد . حلقه های قهوه ای رنگی در آوند های غده دیده می شود . در اوایل فصل این بیماری دیده نمی شود و جهت تشخیص و جلوگیری از گسترش بهتر است بوته را در یک ظرف حاوی آب قرار داده و بعد از 20min – 15 حرکت موجی و دودی شکل باکتری به سمت پایین مشاهده می شود . بعد از تشخیص بیماری با استفاده از باکتری کش بیماری مهار می شود .

نماتدها :

اولین و مهمترین و پر خسارت ترین نماتد در جهان ، ایران و اصفهان ، نماتد مولد گره ریشه Meloidogyne spp می باشد .
زیرا این نماتد : 1. پلی فاژ است و دامنه ی میزبانی بسیار وسیعی دارد. حدود 2000 گونه ی گیاهی را موردحمله قرار می دهد 2. نحوه ی خسارت آن که ریشه ها را کلاً دمزمه می کند . 3. ایجاد شایط مساعد جهت ابتلا گیاه به سایر بیماری ها ی قارچی و باکتریایی به دلیل زخمی شدن ریشه ها . 4. انتشار مهانبی 5. تعداد گونه ها (حدود 80 گونه) 
اصفهان در قسمت شرق کویری است و خاک سبک دارد . تابستان این استان گرم است و این نماتد با آب و هوای گرم سازگار است . محصولات اقتصادی مهمی همچون پسته و انار در اصفهان در مناطقی با خاک سبک و آب و هوای گرم پرورش داده می شوند .
جهت مبارزه بیولوژیک با یان نماتد ، باکتری Pasturia pentrans   وجود دارد که فقط به این نماتد حمله می کند و اندپسپورهایی  دارد که سال ها در خاک دوام دارند . باکتری بر بدن نماتد می چسبد و در بدن نماتد رشد و نمو می کند و داخل کیسه ی تخم نماتد پر از باکتری می شود و سپس دوباره در خاک پخش می شود . در برخی خاک ها این باکتری به طور طبیعی وجود دارد و در محیط کشت مصنوعی امکان پرورش آن وجود ندارد . 

دومین نماتد مهم در اصفهان نماتد سیستی چقندر قند Heteroolera schachti می باشد. به طور کلی در تحقیقات به دنبال راهی برای کاهش مصرف سم می باشند . ترشحات ریشه ی گل جعفری سمی است که می تواند نماتد ها را از بین ببرد . گیاهان تنه مانند خردل و تربچه ، گیاهانی هستند که نماتد وارد آن ها شده و تغذیه می کند و حتی بالغ می شود ولی امکان خارج شدن برای آن وجود ندارد . همچنین وقتی شرایط محیطی نامساعد باشد تعداد نماتد     زیاد شده و تولید مثل کمتر می شود .  این روش ها جهت مبارزه با نماتد ها بررسی می شوند . 

آقای ویز woese  در سال 1قلمرو و یا فوق سلسه را مطرح کرد . وی قلمرو یا فوق سلسله را بر اساس توالی های اسید ریبونوکلوئیک ریبوزون تعیین کرد. این سه فوق سلسله عبارتند از :  Archea  ، bacteria  و eucarya 

· پژمردگی بوته های فلفل بر اثر قارچ فیتو فتورا :
علائم بصورت پوسیدگی ریشه و طوقه و پژمردگی و در نهایت خشکیدگی بوته ، که با سم ریدومیل مانکوزل قابل کنترل است . البته فیتوفتورا فقط روی طوقه قابل کنترل است و روی ریشه خسارت شدیدی وارد وی کند .

برنج :
برگ ها از بالا قرمز شده و خشک می شوند . پایین برگ ها قهوه ای می شوند . این علائم از علائم قارچ های آمتر ناریا و هلمیتو سپوریوم است که با اورال تی اس  در            روی برگ قابل کنترل است . 

مبارزه بیولوژیک : استفاده از موجودات زنده برای کاهش خسارت آفات ، بیماری ها و علف های هرز به نحوی که خسارت آن ها کاهش یافته و به زیر سطح زیان اقتصادی برسد .  جهت مبارزه بیولوژیک می توان از گروهی از موجودات به شرح زیر استفاده کرد :

1.حشره خواران 

پارازیتوئید ها             زنبور ها

شکارگر ها               کفشدوزک ، کنه سن                

2.پاتوژن ها 


قارچ ها 


باکتری ها 


ویروس ها


نماتد ها


تک یافتئی ها

البته مبارزه بیولوژیک به تنهایی قادر به کنترل کامل آفات و بیماری ها نمی باشد و باید جهت نتیجه گیری بهتر از مجموعه ای از روش ها و تکنیک های سازگار با یکدیگر که با اعمال آن ها جمعیت آفت به زیر سطح زیان اقتصادی می رسد ، استفاده نمود که به آن Ipm یا مدیریت تلفیقی آفات می گویند . این مجموعه مببارزات عبارتند از : مبارزه شیمیایی ، مبارزه بیولوژیک ، مبارزه زراعی ، مبارزه مکانیکی ، مبارزه فیزیکی و مبارزه قانونی .

مبارزه بیولوژیک جهت کاهش استفاده از سموم و همچنین کاهش هزینه هیا اقتصادی کاربرد دارد .

عوارض سم پاشی عبارتند از :
1. مقاوم شدن آفات به سموم Resistance
2. طغیان مجدد آفت Resurgence

3. طغیان آفات ثانویه (جایگزینی ) Replacements

4. باقیماندگی بقایای سموم در طبیعت Resiolues

اولین بار داروین ولینه پیشنهاد مبارزه بیولوژیک با کفشدوزک و بالتوری ها را بیان کردند .

بالتوری ها به سه گروه تقسیم می شوند : 1. سبز (شیر شته ) 2. قهوه ای (شیر مورچه ) 3. گردآمود 

بالتوری سبز جهت مبارزه بیولوژیک علیه شته ها پرورش دارده می شود و این روش موثر می باشد. هنگامی که جنین در تخم بالتوری تشکیل می شود ، تخم قهوه ای یا خاکستری می شود و بعد از تفریخ  تخم ها سفید می شود . بدن لار به بالتوری سبز حالت کشیده دارد و بسیار شبیه لارو کفش دوزک می باشد . این لارو دو آروره بلند و مکنده دارد . لاروها پس از طی سن لاروی ، پیله تنیده و به شفیره تبدیل می شوند و بعد از مدتی حشره بالغ خارج می شود . غذای حشره بالغ بالتوری در طبیعت عسلک و شهد گلها است و فقط لارو از شته تغذیه می کند . 

· جهت رفع مشکل حلزون در باغات می توان از طعمه سموم متالانجی 5/2-2 کیلوگرم در جریب استفاده کرد . 
حلزون ها  توسط قطعات دهانی جونده – مکنده ، پوست گیاه را کنده و از شیره آن تغذیه می کند . این باعث ایجاد زخم روی تنه و ضعف عمومی درخت می شود.
مهندس طباطبايي 

هر سم جهت وارد شدن بايد توسط كميته ي سم ترخيص شود . براي اينكار سم ابتدا توسط شركت سازنده معرفي مي شود سپس نمونه هايي از سم در نقاط مختلف به صورت طرح تحقيقاتي آزمايش مي شود و اگر تاييد شد ترخيص يا آزاد سازي مي شود . اين پروسه سالها ادامه داشت ولي حدود 14-10 سال پيش چين شروع به توليد سم به طور غير قانوني كرد و اين باعث كاهش سموم ترخيص شده شد . 

اگر با استفاده از روشهاي مختلف ، مصرف سموم كاهش يابد ، اثر باقيماندگي سم در محيط و هزينه ي اقتصادي نيز كاهش مي يابد . البته كشورهايي كه زراعت توسعه نيافته دارند ، بايد با مصرف سموم هزينه هاي كارگري را پايين آورند .
روش ها و متدهاي جديد كنترل :

روش هاي بيولوژيك ، روش هاي مهندسي ژنيتيك ، نانو تكنولوژي

در ايران دانش ژنيتيك و نانو وجود ندارد .سپس از idm  استفاده كرده و به صورت iwm 

براي كنترل علفهاي هرز استفاده كردند . سپس مديريت آفات را به مديريت محصول icm تبديل كردند و در هر صورت استفاده از سموم از صرفه تقريبا خارج شده و روشهايي زراعي 
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