ويروس موزاييك گوجه فرنگي Tomato Mosiac Virus (Tomato)
اين بيماري در مزارع گوجه فرنگي مناطق مختلف جهان انتشار دارد و بسته به نژاد ويروس ، واريته ، سن گياه و شرايط اقليمي منطقه ميزان خسارت آن متفاوت مي باشد.
ويروس موزاييك گوجه فرنگي در سال 1361 توسط ايزدپناه از استان فارس و هرمزگان گزارش گرديد. آهون منش و همكاران(1371 ، 1368) ميزان خسارت اين بيماري درمزارع بندرعباس را تا 100% گزارش كرده اند. اين بيماري تاكنون دربسياري استانهاب جنوب ، شرق ، غرب و شمال كشور (استان گلستان) ديده شده است . 

علايم بيماري

بوته آلوده به ويروس موزاييك گوجه فرنگي كوتولگي پيدا كرده ، برگهاي آن بدشكل ، كوچك ، لكه دار و گاهي خشك مي شوند. آهون منش و همكاران (1371) كمي رشد بوته ها ، كم شدن فاصله ميان گره ها ، نكروزه شدن ساقه و دمبرگ و موزاييكي شدن برگها را گزارش كرده اند . ضمنا براساس گزارش آنان روي ميوه هاي آلوده لكه هاي زرد و حلقه هاي زرد يا سبز به صورت موزاييك در متن قرمز پوست ميوه ايجاد مي شوند . محل اتصال دم ميوه به ميوه و همچنين قسمت داخل ميوه به رنگ قهوه اي نكروتيك درمي آيند. روي ميوه  تاولهاي نكروتيك ظاهر مي شوند. 

عامل بيماري 
بيماري موزاييك گوجه فرنگي توسط نژادهايي از ويروس موزاييك توتون (TMV) ايجاد مي شود(اعتباريان ، 1376) اين ويروس نوع ميله هاي كوتاه خمش ناپذير چوب كبريتي شكل به اندازه 
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 نانومتر است كه به آساني از راه تماس انتقال مي يابد . در روي Nicotiana glutmosa، توتون واريته Xanti، همچنين در يك واريته از لوبيا Phaseolus vulgaris به نام Pinto لكه هاي موضعي ايجاد مي كند . اين ويروس در برگهاي خشك بيشتر از يك سال زنده مي ماند . 
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زيست شناسي
بذر و بقاياي آلوده گياهان مهمترين منبع آلودگي هستند. بذوري كه از گوجه فرنگي مبتلا به دست مي آيند تا 50% ناقل اين بيماري هستند . ويروس در روي بذر ، پوسته بذر و درصد كمي در آندوسپرم آن وجود دارد ولي در جنين بذر تاكنون اين ويروس را گزارش نكرده اند . 

مبارزه

كاشت بذر سالم ، جمع آوري وانهدام بقاياي آلوده گياهان بيماري ، دفع علفهاي هرز ، عدم كاشت بذر تازه تهيه شده از ميوه ، برقراري تناوب زراعي و حداقل دو ساله بدون كاشت هيچ گياه حساس در اين مدت و شستشوي مرتب دست و ادات كشاورزي كارگران در قبل و حين انجام كار و ضدعفوني بذور در كنترل آلودگي و كاهش دادن خسارت موثرند . ضدعفوني بذور سبب كاهش آلودگي سطحي به اين ويروس مي شود . براي اين منظور مي توان از محلول يك درصد Tri-sodium orthophosphate(TSOP) براي مدت 15 دقيقه و سپس از محلول هيپوكلريت سديم(وايتكس) 5/0 درصد به مدت 30 دقيقه استفاده نمود.

يك روش موثر براي كاهش آلودگي پيشنهاد شده است كه انجام آن براي گوجه فرنگي گلخانه هاي امكان پذير است و آن مايه زني مصنوعي گياهان گوجه فرنگي با يك نژاد ضعيف TMV از قبيل MII-16 مي باشد . اين نژاد اثر ضعيفي در بوته هاي گوجه فرنگي داشته علايم بيماري آشكار نمي شود. گياهاني كه به اين نژاد ضعيف آلوده مي شوند به نژادهاي بيماريزاي شديد(ويرولانت شديد) آلوده نمي گردند (Sherf & MacNab, 1986) 
تاكنون ارقام گوجه فرنگي به نامهاي MR-12 , MR-9 به خاطر داشتن ژن Im-2 به اين بيماري مقاوم گزارش شده اند . همچنين ارقام Florida MH-1 , Vendor , Walter نيز به خاطر داشتن ژن Tm-1 مقاوم به اين بيماري هستند (Sherf & MacNab,1986)
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