ويژگيهای سيستم آبياری سنتر پيوت 
افزايش راندمان آبياری تا حدود 90 درصد
با استفاده از سنترپيوت در مصرف آب صرفه جويی شده و اين صرفه جويی گاهی به يک سوم نيز مي رسد .با افزايش راندمان آبياری ، سطح زير کشت نيز به همان نسبت افزايش يافته و در نتيجه درامد زارع بالا خواهد رفت .  
يکنواختی آبياری  
سنترپيوت آب را بطور يکسان در تمام نقاط مزرعه  پخش می کند در نتيجه محصول در تمام نقاط مزرعه بطور يکنواخت رشد کرده و عملکرد آن در هر هکتار افزايش می يابد . 
کاهش هزينه های کارگری 
نياز کارگری دستگاه  خيلی پايين است بطوريکه حتی يک نفر مي تواند چند دستگاه را همزمان مديريت نمايد . استفاده از سنترپيوت به اندازه ای راحت و آسان است که يک نفر با تحصيلات ابتدايی می تواند  پس از ديدن آموزش های لازم ، براحتی دستگاه را راه اندازی نمايد . 
عدم نياز به تسطيع اراضی 
سنترپيوت توانايی بالا رفتن از عوارض زمين رادارد بنابر اين نيازی به تسطيح مزرعه نيست . 
قابليت کاربرد مواد شيميايی همراه با آبياری  
با توجه به اين که اين سيستم دارای مخزن ، همزن و پمپ تزريق مواد شيميايی می باشد ، با استفاده از آن می توان عمليات کود پاشی و سمپاشی را بطور همزمان با آبياری و در حداقل زمان انجام داد .
قابليت تنظيم دقيق ميزان آبياری 
مناسب برای همه نوع خاک ، آب، محصول و شرايط اقليمی

تسهيل عمليات خاک ورزی ، کاشت ، داشت و برداشت در سالهای بعد
قابليت انتقال به ساير مزارع 
در اين دستگاه از لوله های دو جداره با جدار داخلی  پلی اتيلن استفاده شده است اين لوله ها مقاومت بی نظيری در مقابل خوردگی داشته و از ده سال گارانتی برخوردار می باشند .الکترو موتورها و گيربکس ها از معتبر ترين کارخانجات سازنده اين وسايل در دنيا تامين شده و2 سال گارانتی دارند . تابلو برق و ديگر تجهيزات برقی از بالاترين کيفيت ممکن برخوردار بوده و به نحوی طراحی شده اند که کار با آنها بسيار آسان می باشد . اين دستگاه از يک سيستم ايمنی مجهز بهره می گيرد که در صورت بروز کوچکترين مشکل ، چه مکانيکی و چه برقی ، دستگاه را ب طور اتومات يک خاموش می کند .آبپاش ها با کيفيتی بسيار ممتاز و در انواع مختلف موجودند که با توجه به نوع محصول و نوع خاک می توان مناسبترين آنها را انتخاب کرد .همچنين ارتفاع آبپاش ها با توجه به ارتفاع محصول قابل تغيير می باشد وجود مخزن مواد شيميايی به ظرفيت 7000 ليتر و پمپ تزريق ، اين امکان را به زارع می دهد که بتواند توام با آبياری ، مزرعه خود را در حداق ل زمان ممکن کود پاشی يا سمپاشی نمايد .با استفاده از آبپاش تفنگی انتهايی (End gun) که در اندازه های مختلف موجود است ، می توان سطح زير کشت را با هزينه ای اندک تا حدود 10 درصد بالا برد . تجهيزات ديگری از قبيل توقف در موقعيت دلخواه  ، قطع کن حساس به بارندگی ، توقف اتوماتيک –برگشت اتوماتيک ، چراغ حرکت و.... نيز بر قابليت های دستگاه افزوده است اين تجهيزات در دفترچه های راهنمای دستگاه به وضوح تشريح شده اند . اين دفترچه ها هنگام خريد هر دستگاه در اختيار خريدار قرار داده می شود . 

مقايسه فني روش آبياري باراني (سنترپيوت) با روش آبياري شياري 

در يك منطقه بسته به شرايط موجود معمولاروش هاي مختلف آبياري اجرا مي شوند كه هر روش مزايا و معايبي دارد و بايستي مورد بررسي و ارزيابي قرار گيرد و بهترين روش با توجه به شرايط آب وهوا، خاك، محصول، توپوگرافي و غيره تعيين گردد. جهت ارزيابي يك پروژه به معيارهاي ارزيابي نياز است تا بتوان عملكرد آبياري در مزرعه را با عدد و رقم بيان نمود و اين معيارها ابزار مقايسه اي براي روش هاي مختلف آبياري است. با ارزيابي فني دو روش آبياري علاوه بر استفاده از نتايج آن جهت بالا بردن راندمان آبياري، بهبود مديريت مزرعه جهت استفاده بهينه آب و مقايسه روش هاي مختلف آبياري و ميزان سودمندي هر روش بسته به شرايط محيطي مشخص مي شود. هدف از اجراي اين طرح مقايسه روش هاي آبياري باراني سنترپيوت و شياري ازنظرعملكرد، بازده وعوامل موثر درآبياري و در نتيجه ارايه يك راه حل براي استفاده مفيد از آب آبياري بود. جهت نيل به اين هدف ابتدا كليه مشخصات خاك و گياه محل طرح و همچنين كليه عوامل لازم جهت طراحي تعيين گرديد. جهت ارزيابي روش آبياري شياري چهار كرت آزمايشي كه هر كدام از كرتها شامل پانزده شيار بود انتخاب گرديد. در ورودي و خروجي هريك، از يك پارشال فلوم براي اندازه گيري دبي نصب شد. در هر آبياري با توجه به عمق كرتها توسعه ريشه SMD به روش وزني وMAD تعيين شدند. معادله نفوذ با توجه به داده هاي اندازه گيري شده دبي جريان و زمان پيشروي تعيين شد و با توجه به معادله نفوذ و زمان تماس آب با خاك، مقادير عمق نفوذ آب در خاك تعيين شد. آن گاه با توجه به اطلاعات به دست آمده عوامل عملكرد روش ها شامل CU,AELQ,PELQ,DU و تلفات كل آب تعيين گرديدند. در ارزيابي روش آبياري باراني يا سنترپيوت ابتدا روش براي شرايط گياهي و خاكي منطقه طراحي گرديد و با وضعيت موجود مقايسه شد. آنگاه براي ارزيابي در چهار رديف شعاعي قوطي هاي نمونه برداري به فواصل 6 متر قرار داده شدند و سپس كليه عوامل لازم جهت ارزيابي تعيين گرديدند و سپس با تحليل داده هاي صحرايي عوامل ارزيابي محاسبه شدند. آنگاه روش هاي آبياري سنترپيوت و شياري از نظر عوامل موثر آبياري مورد مقايسه قرارگرفته و نتايج زير حاصل گرديد. حجم آب آبياري در روش شياري 13615 متر مكعب در هكتار و در روش سنترپيوت 9184 مترمكعب درهكتار و نياز آبي گياه ذرت 6890 متر مكعب در هكتار اندازه گيري و برآورد گرديد. بنابراين صرفه جويي آب در روش سنترپيوت نسبت به روش شياري 34 درصد يا 4631 مترمكعب در هكتار مي باشد. متوسط PELQ در طول فصل زراعي براي روش سنترپيوت و شياري به ترتيب 79 و 69.5 درصد به دست آمد. متوسط AELQ درطول فصل زراعي براي روش هاي آبياري با سنترپيوت و شياري به ترتيب 75.8 و 56.8 درصد شد. مقادير DU در طول فصل زراعي براي روش هاي سنترپيوت و شياري به ترتيب 84 و 91 درصد گرديد. تجزيه و تحليل عوامل ارزيابي نشان دادند كه روش سنترپيوت از كارآيي خوبي برخوردار نبوده و در ضمن مقادير نسبتا كم DU و PELQ به علت عدم مطابقت شرايط كاركرد و طراحي ماشين آبياري (سنترپيوت) بوده است. اختلاف زياد بين بازده بالقوه و واقعي به دست آمد كه نمايانگر ضعف مديريت در هر دو روش آبياري مي باشد.
انواع سيستم‌هاى آبيارى دورانى 


سيستم‌هاى عقربه‌اى يا دورانى (Center pivot) از اين نظر با ساير سيستم‌هاى آبيارى بارانى تفاوت دارند که در آنها منبع آب در مرکز زمين قرار مى‌گيرد و يک لاترال حول نقطه مرکزى در گردش است. نتيجه اينکه آب‌پاش‌هايى که در انتهاى لاترال قرار دارند با سرعتى به مراتب زيادتر از آب‌پاش‌هايى که در نزديک نقطه مرکزى قرار گرفته‌اند مى‌چرخند. شکل (تصوير يک سيستم آبيارى بارانى عقربه‌اي) 


براى اين که آب در حد مطلوبى پخش شود انواع سيستم‌هاى عقربه‌اى طراحى شده است. در بعضى فشار آب زياد و با آب‌پاش‌هاى نوع ضربه‌اى (Impact) کار مى‌کنند و در برخى ديگر فشار کم و آب‌پاش‌ها از نوع پاششى (Spray) است. گاهى درسيستم‌هاى عقربه‌اى در انتهاى لاترال يک عدد آبپاش بزرگ به نام تفنگ انتهايى (End-Gun) نصب مى‌شود تا سطح زيادترى را آبيارى نمايدو. چون اين آب‌پاش با قطر نسبتاً بزرگ است مى‌بايست فشار آب در آن زياد باشد. 


سيستم‌هاى عقربه‌اى به دو دسته بسيار مهم تقسيم مى‌شوند که عبارتند از: 


- سيستم عقربه‌اى با فاصله ثابت 

- سيستم عقربه‌اى با فاصله متغير 


در نوع اول فاصله بين آب‌پاش‌ها ثابت است و براى اينکه مقدار پخش آب مساوى باشد ترکيبى از فشار و آبپاش‌هايى که قطر متفاوت دارند به‌کار برده مى‌شود. درسنترپيوت‌هاى با فاصله ثابت در مقايسه با ساير سيستم‌ها آب‌پاش‌هاى بزرگ‌ترى استفاده مى‌شود و لذا فشار آب نيز بايد زيادتر باشد. 


در سنترپيوت‌هاى با فاصله متغير نازل‌هايى به‌کار برده مى‌شود که دبى در آنها مساوى است و لذا اختلاف ميزان پخش آب از طريق تغيير فاصله بين آنها تأمين مى‌شود. در اين سنترپيوت‌ها سطح پاشش و قطر آبپاش‌ها کوچک‌تر بودن قطر آب‌پاش‌ها کمتر است. 


آب‌پاش نوع پاششى (اسپري) با فشار کم کار مى‌کند و جريان خروجى از نازل پس از برخورد با يک صفحه دوار شکسته و يکنواختى پخش تأمين مى‌گردد. نازل‌هاى پاششى از نظر قطر کوچک بوده و سطح پاشش نيز کوچک است. در شکل (انواع مختلف سنترپيوت از نظر فاصله آب‌پاش‌ها و سطح پاشش) الگوى پاشش در سه سيستم فوق نشان داده شده است. 


در سيستم سنترپيوت دستگاه‌هاى جانبى ديگرى هم مورد لزوم است که در ساير سيستم‌هاى بارانى نيازى به آنها نمى‌باشد. گاهى اوقات براى هر يک از آب‌پاش‌ها نياز به رگولاتور فشار است تا در طول لاترال فشار لازم به مقدار معين تأمين گردد. وجود رگولاتور فشار باعث افزايش يکنواختى پاشش مى‌شود اما هزينه آبيارى را نسبت به ساير سيستم‌ها بالا مى‌برد. در انتهاى خط لاترال براى آبپاش تفنگى بزرگ نياز به يک دستگاه پمپ بوستر است تا فشار کارى براى اين آب‌پاش تأمين شود. امروزه وجود آبپاش تفنگى بزرگ در انتهاى لوله تقريباً عادى شده زيرا اکثر زارعين تمايل دارند گوشه‌هاى زمين که در غير اينصورت بلا استفاده مى‌ماند آبيارى شود. 

تصوير يک سيستم آبيارى بارانى عقربه‌اي 

انواع مختلف سنترپيوت از نظر فاصله آب‌پاش‌ها و سطح پاشش 

قيّم‌هاى عمودى که بازوى سنترپيوت را در بالاى سطح زمين نگه مى‌دارد به نام برج مشهور هستند (تاور). هر برج مجهز به چرخ‌هايى است که يک موتور هيدروليکى يا برقى آن را به حرکت درمى‌آورد. سرعت حرکت در برج‌ها بايد طورى تنظيم شده باشد که هماهنگ با يکديگر حرکت نمايند. در بعضى سيستم‌ها حرکت هم‌زمان چرخ‌ها ازطريق سيم‌هايى ک به موازات بازوى سنترپيوت کشيده است تأمين مى‌شود. بدين‌ترتيب که اگر يکى از برج‌ها سريع‌تر حرکت کرد در اثر برخورد با سيم دستگاه ترمز شده و از حرکت باز مى‌ماند. بدين‌ترتيب تمام برج‌ها در يک خط مستقيم قرار گرفته و يکى از ديگر جلو نخواهد افتاد. 



دستگاه‌هاى سنترپيوت ابتدا در ايالات غربى آمريکا که کمبود کارگر محسوس بود ابداع گرديد. هزينه اين سيستم‌ها در واحد سطح آبيارى نسبت به ساير سيستم‌ها زياد است، بنابراين هر چه دستگاه‌ها بزرگ‌تر و سطح پاشش افزايش يابد اين سيستم‌ها کارآتر خواهند بود به‌طورى که در بعضى سيستم‌ها سطح آبيارى شده با يک دستگاه بالغ بر ۵۰۰ تا ۶۰۰ هکتار است. ولى بالا رفتن سطح آبيارى راهبر ى سيستم را با مشکل مواجه مى‌سازد و اگر خللى در دستگاه پديد آيد زيان حاصله از آن بسيار زياد است. تجربه نشان داده است که سيستم‌هايى که سطح آبيارى در آنها ۵۰ تا ۶۵ هکتار مى‌باشد مؤثرترين نوع سيستم سنترپيوت است. 

طراحى سيستم‌هاى آبيارى دورانى 


بزرگ‌ترين عيب سيستم‌هاى آبيارى عقربه‌اى اين است که فقط يک سطح دايره‌اى را آبيارى مى‌کنند و اين امر باعث مى‌شود که درصدى از سطح زمين بدون استفاده باقى بماند. هر چند ابلاغ آبپاش‌هاى تفنگى انتهايى و ساير تجهيزات گوشه‌گير (Catch Corner) که در انتهاى لوله لاترال نصب شده و در هنگام رسيدن به گوشه‌ها با فعاليت خود آن قسمت از زمين را هم تا اندازه‌اى آبيارى مى‌کند اما باز هم اين عيب به‌صورت رفع نشده است. براى اين‌منظور سعى مى‌شود در اراضى وسيع از انواع آرايش‌ها استفاده شده و يا اينکه فاصله بين دايره‌ها با دستگاه‌هاى کوچک‌تر آبيارى شود. 

برخى گزينه‌ها در آرايش سيستم‌هاى عقربه‌اى به منظور حداکثر استفاده از زمين:

الف- آشيانه‌اى با وسعت يکسان 

ب-مخلوط با وسعت متفاوت با زمين نيمدايره اى

ج-غير آشيانه اى

اما اين موضوع ممکن است آبرسانى به سيستم‌هاى عقربه‌اى را توسط لوله‌هاى اصلى با مشکل مواجه سازد. در آرايش سيستم‌هاى عقربه‌اى بايد اين موضوع نيز لحاظ شود که طول لوله اصلى آبرسانى در آنها به حداقل برسد. برخى از گزينه‌‌هاى آبرسانى به سيستم‌هاى عقربه‌اى نشان داده شده است. 

گزينه‌هاى مختلف آبرسانى با لوله اصلى به سيستم‌هاى آبيارى بارانى عقربه‌اى:

الف- بدون نقاط خوشه‌اى توزيع آب 

ب- نقاط خوشه‌اى توزيع آب

- قطر لوله لاترال 


قطر لوله لاترال در سيستم عقربه‌اى بستگى به طول آن دارد و معمولاً از ۱۰۰ تا ۲۵۰ ميلى‌متر متغير است که معمولى‌ترين آن لوله‌هاى ۱۶۸ ميلى‌مترى است. هر چه قطر لوله افزايش يابد ضخامت جدار آن نيز افزايش پيدا کرده و لوله سنگين‌تر مى‌شود که براى چرخاندن آن ياز به نيروى بيشترى خواهد بود. 


پارامترهاى راهبرى سيستم عقربه‌اى در سيستم‌هاى عقربه‌اى همانند ساير روش‌هاى آبيارى بارانى چند پارامتر بايد در نظر گرفته شوند که عبارتند از: 


- يکنواختى پاشش 

- کفايت مقدار آبياري 


- تلفات تبخير و باد 

سیستم آبیاری سنترپیوت به دلیل هزینه كارگری كم ، انعطاف پذیری زیاد ، راحتی اجرا و بهره برداری آسان ، یك سیستم آبیاری انتخابی درامر كشاورزی است . وقتی كه سیستم سنترپیوت درست طراحی شود و به پخش كننده های آب با راندمان بالا تجهیز شود ، می تواند در منابع پردازش خود( آب ، انرژی ، زمان ) صرفه جویی نماید . از انواع مختلف این پخش كننده ها می توان به موارد زیر اشاره كرد :

حالت پخش اسپری در ارتفاع متوسط mid-elevation spray application ))، حالت پخش اسپری در ارتفاع كم( low-elevation spray applicator ) وحالت پخش دقیق با انرژی كم( low energy precison application).
حالت آبیاری موضعی زیرسطحی (subsurface drip irrigation ) ، به علت راندمان بالا با روش های ذكر شده قابل قیاس است.راندمان یكنواختی بالای آبیاری كه منجر به تولید محصول و راندمان آب مصرفی بالا می شود ، بهترین وسیلة مقایسه روش های آبیاری برای مناطق و محصولات ویژه می باشد .
در آزمایشات مختلف محققان روشهای آبیاری LEPA ، MESA ، LESA ، SDI با 5 نرخ آبیاری ناقص(I0 ، I25 ، I50 ، I75 و I100) به صورت نسبت آب تهیه شده به مقدار آبیاری كامل برای گیاهان مختلف مورد ارزیابی قرار می گیرد ،که نرخ آبیاری كامل بر اساس ET پتانسیل محاسبه شده از ET گیاه مبنا و اعمال ضریب گیاهی محل تعیین می گردد.
براساس مطالعات انجام یافته عملکرد محصول و راندمان آب مصرفی( WUE ) در نرخ های I25 و I50 تحت روش SDI بیشتر از دیگر روش های آبیاری است و در روش LEPA معمولاً بیشتر از Spray ، اما از SDIكمتر می باشد . روند روش ها در نرخ I100معكوس بوده و عملکرد محصول و WUE در روش Spray بیشتر از LEPA و SDI می باشد . در نرخ آبیاری I75، نیز این مطلب صادق است . 
كاهش محصول در آبیاری های كامل در نتیجة راناف سطحی برای روش LEPA و نفوذ عمقی برای SDI می باشد . در روش SDI با كاربرد مقادیر كمتر آبیاری نفوذ كاهش می یابد و تبخیر نیز با كاهش سطح خیش شده كاهش می یابد و فقط آبی كه به بالا حركت می كند تبخیر می شود.
هنگامی كه روش LEPA با تدابیری از قبیل شیب كمتر از1 درصد ، كشت دایره ای ، ایجاد خاكریز فارو ، كنترل رطوبت خاك و برنامة آبیاری مناسب همراه باشد، بیش از 95 درصد آب در اختیار گیاه قرار خواهد گرفت .مدیریت راندمان بالای آبیاری Spray نیز شامل كاربرد نازل هایی با قطرات آب درشتتر ، اجرای نسبتاً كند پیوست برای تهیة‌ آب كاربردی عمیق تر و اجتناب از آبیاری اسپری در شرایط باد شدید می باشد.
منابع: 
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