پروانه تخم انگشتري  Molacosoma neustria Lep.Lasiocampidae
زيست شناسي : 

پروانه تخم انگشتري در سال يك نسل دارد زمستان را به صورت دستجات تخم بر روي شاخه هاي باريك درختان مي گذراند . لاروهاي آن نئونات بوده كه بعد از خروج از تخم بطور دسته جمعي روي برگها متمركز شده و بوسيله تارهاي ابريشمي بلند لانه هاي انبوهي روي سرشاخه ها ايجاد مي كنند. وضعيت لانه ها بتدريج ضمن نشو و نماي لاروي زيادتر و به ترتيب سرشاخه و شاخه و حتي قسمتي از تاج درخت را قرار مي دهد . واز اين جهت لاروها در زبان انگليسي به لاروهاي خيمه زن ناميده مي شوند. 
تغذيه لاروها از قسمت حاشيه برگها است لاروهاي سن اول هميشه داخل لانه باقي مانده واز بركهاي داخل يا اطراف تغذيه مي كنند لاروهاي سن3 و 4 به طور رديفي به دنبال هم يا پراكنده كوچ كرده و از شاخه هاي ديگر تعذيه مي كند. دوره شفيرگي كوتاه و شفيره در پناهگاه هاي مختلف از جمله زيرپوستك ها زواياي شاخه ها و شكافهاي موجود روي شاخه و تنه تشكيل مي شود .

حشرات كامل بعد از 17 روز از شفيره خارج شده و پروانه ها بسته به ارتفاع منطقه از نيمه دوم خرداد تا نيمه اول مرداد ظاهر مي شوند. 

تغذيه لاورهاي سن اول از برگ بوده و به صورت دسته جمعي تغذيه مي كنندو بعد از آن با يك تعويض جلد براي زمستان گذراني آماده مي شوند . 

تخم ها : 

تخم ها استوانه هاي شكل و شبكه مانند بوده وبه صورت حلقه اي روي سرشاخه هاي نازك درختان ميزبان گذاشته مي شود. تعداد تخم ها در هر دسته 100 تا 300 عددو برنگ قهوه اي بوده و بروي آن يك ماده خاكستري رنگ ترشح مي شود و تخم ها در برابر عوامل نامساعد محيطي حفظ مي كنند. 
شفيره به رنگ خاكستري 

لارو : 
لاروها به رنگ تيره و با نوارهاي طولي رنگارنگ است روي هر حلقه بدن لارو يك جفت لكه سياه كوچك متقارن مشاهده مي شود كه از محل آن دسته موهاي سياه بلند براق خارج شده اند. 
شفيره : 

شفيره به رنگ قهوه اي تيره بوده و داخل پيله ابريشمي نازك تشكيل مي گردد پيله ها به شكل بيضوي كشيده و به رنگ سفيد مايل به زرد به تعداد 3 تا 4 عدد پهلوي هم در داخل تاخوردگي برگها كه بوسيله خود لارو ايجاد مي شود قرار مي گيرند.
گياهان ميزبان : از نقطه نظر گياهان ميزبان تاكنون روي سيب ، گلابي ، زالزالك ، سنجد تلخ، هلو ، افرا ، توسكا ، زرشك ، گيلاس جنگلي ، گوجه جنگلي و... ديده شده است . 
مناطق انتشار : 

اين حشره در اكثر نقاط ميوه خيز كشور ديده مي شود. در تهران ، مركزي ، كرمانشاه، كردستان و خراسان انتشار دارد ولي تراكم آنها در شمال كشور به ويژه استان هاي گلستان ، مازندران ، گيلان به طور محسوس بيشتر است . 

شيوه و شدت خسارت :

خسارت اين شب پره مربوط به لارو آن است كه از اواخر فروردين ماه و همزمان با تورم و تغيير رنگ جوانه هاي گل در طبيعت ظاهر مي شوند . لاروهاي برگخوار بوده و روي سرشاخه ها اقدام به بافت تور مي كنند. 
جنبه هاي مديريتي مبارزه با آفت : 

نكته قابل توجه در اين حشره همزمان بودن خروج لاروهاي زمستان گذران از لانه زمستانه با خروج لاروهاي سن اول ليسه ها زير پولك تخم است و اين بدان معني است كه در نقاط كوهستاني كه محل مناسبي براي فعاليت هر دو اين حشرات است مي توان با يك سم پاشي قبل از گل هر دو را به خوبي كنترل كرد . 

كنترل : 

مبارزه شيميايي عليه اين آفت در بهار بعد از ظهور لاروهاي جوان انجام مي گيرد . براي مبارزه مي توان از حشره كش هاي فسفره مالاتيون به نسبت دو در هزار استفاده نمود. 

-ضمنا در موقع هرس درختان ميوه چنانچه شاخه هايي كه دستجات تخم روي آنها قرار دارد بريده شود در انهدام آفت نقش مهمي دارد . 
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