پروانه چوبخوار پسته Kermania pistaciella :
   اين آفت ساليانه يك نسل دارد و زمستان را به صورت لاروهاي كامل در داخل چوب سرشاخه هاي پسته به سر مي برد و در اواخر زمستان لاروهاي مذكور روي شاخه هاي آلوده يك‍ساله يا دو‍ساله سوراخ كوچكي ايجاد كرده و از شاخه ها خارج و در روي سرشاخه ها و نزديك جوانه ها مستقر مي‍ شوند.
مناطق انتشار 

این آفت در حال حاضر یکی از مهم ترین آفات در مناطق پسته کاری کشور میباشد . محدوده گسترش این آفت زیاد بوده و در پسته کا ری های استان کرمان ، فارس ، دامغان ، یزد ، قزوین ، خراسان ، سیستان و بلوچستان و دیگر نقاط کشور مشاهده شده است .
شکل شناسی 
    حشره کامل این آفت پروانه ایست کوچک که عرض آن با بالهای باز حدود 13-11 میلیمتر است . رنگ عمومی بدن و بالها تیره براق و پوشیده از فلس است . در روی بالهای جلویی دو لکه زرد رنگ یکی بزرگتر و در وسط و دیگری کوچک و در انتهای قدا می بال دیده می شود .

خسارت : 
   اين آفت فقط به پسته حمله كرده و طرز خسارت آن به دوطريق است :
   بعضي لاروهاي پروانه از مغز محور خوشه تغذيه نموده و باعث مرگ حدود 5 تا 8 درصد ميوه هاي خوشه مي‍ گردند. گاهي نيز تمام خوشه را در جواني خشكانيده و باعث ريزش آن مي ‍شود.
   عده اي ديگر از لاروها وارد شاخه شده و از مغز چوب تغذيه مي‍ نمايندو بدين وسيله دالان‍هاي را در داخل چوب به وجود مي‍ آورند. شاخه‍ هاي مبتلا به آفت رشدشان كم و در نتيجه از مقدار كل محصول سال بعد كاسته مي ‍شود.
نحوه خسارت پروانه چوبخوار پسته

    دوره شفیرگی حدود 30- 25 روز است . پروانه های آفت ، پس از طی این دوره از درون پیله ها خارج شده و با یکدیگر جفت گیری می کنند . سپس پروانه های ماده روی سر شاخه های جوان ، محور خوشه ها ، دم میوه ها و حتی دم برگها تخم ریزی می کنند . پس از طی دوره انکوباسیون تخمها تفریخ شده و لاروهای سن اول از محل چسبیدن تخم وارد گیاه می شوند و خود را به قسمت مرکز خوشه یا سر شاخه می رسانند از این محل تغذیه کرده ، فضولات قهوه ای و سیاه رنگی در محل تغذیه به جا می گذارند . لاروهای درون محور خوشه ها درآغاز فصل باعث ریزش خوشه ها می شوند . ولی چنانچه خوشه رشد کرده باشد ، فقط تعدادی از میوه های انتها یی خوشه ها در حدود اواسط خراد ماه خشک و سیاه شده ، می ریزند . 

     لاروهای مستقر در مغز سر شاخه ها باعث ضعف سر شاخه ها ، و در نتیجه ضعف جوانه های میوه و

برگ دهنده سال بعد می گردند . این حشره در سال یک نسل دارد و با توجه به اینکه اکثر طول عمر خود را درمغز محور خوشه ها و سر شاخه ها می گذراند مبارزه با آن مشکل بوده و مدّ ت زمان مبارزه با آفت کوتاه است ، لذا توصیه می گردد به زمان مبارزه توجه کا فی گردد . امروزه حداکثر ظهور و پرواز پروانه های آفت با استفاده از تله های فرمونی تغیین می گردد و بدین ترتیب زمان مبارزه با آفت بطور دقیقتری مشخص و به اطلاع کشاورزان رسانده می شود . لذا تو صیه می گردد که با کارشناسان مربوط جهت اطلاع از زمان مناسب مبارزه مشورت شود . در صورت ضرورت می توان از حشره کش لاروین ( تیودیکارب ) به نسبت1.5 کیلو گرم در هزار لیتر آب یک هفته پس از حد اکثر پروانه ها استفاده نمود . این زمان تقریبأ مصادف با زمانی است که گلهای ماده تلقیح شده و دانه ها به اندازه ارزن شده اند . این آفت نیزمانند بسیاری از آفات پسته ، دارای دشمنان طبیعی و زنبورهای پارازیتو یید فراوانی است که هر ساله در پایین آوردن جمعیت آفت نقش مهمی دارند .

مبارزه : 
   چون لاروهاي اين آفت، چوبخوار بوده و مبارزه شيميائي نمي‍ تواند عليه آن به خوبي موثر واقع شود، به نظر مي‍ رسد كه انجام مبارزه بيولوژيك راه مناسبي در از بين بردن  اين آفت باشد. در صورت ضرورت سمپاشي عليه آفت چوبخوار پسته در اوايل بهار و پس از ريزش بيش از 50% از گلبرگ‍ها با استفاده از سموم مناسب اقدام مي گردد . 
پروانه چوبخوار پسته ( كرمانيا ) 

نام علمي آفت  Kermania Pistaciella 

زمان ظهور حشره كامل اواسط فروردين 

نحوه خسارت  تغذيه لارو از مغزمحور خوشه ها و سرشاخه ها ضعيف شدن سرشاخه ها سياه شدن خشك شدن و ريزش دانه هاي انتهاي خوشه ها 

تعداد نسل 1 

نحوه زمستانگذراني لارو داخل سرشاخه ها 

مبارزه غيرشيميايي استفاده از تله هاي فرموني 

مبارزه شيميايي اتيون يا ديازينون 2درهزار به اضافه روغن ولك20 درهزار 

زمان مبارزه اواخر اسفند هنگامي كه اكثريت لاروها از سرشاخه ها خارج شده و تبديل به شفيره  شده اند
استفاده از دشمنان طبيعي (بيولوژيك) براي مبارزه با آفت پروانه چوبخوار پسته علاوه بر حفظ سالمت محصول و محيط زيست، داراي صرفه اقتصادي نيز هست. به گزارش خبرگزاري كشاورزي ايران (ايانا)، دكتر امان‌الله جوانشاه، رييس موسسه تحقيقات پسته كشور با اعلام اين مطلب گفت: پروانه چوبخوار پسته،‌ آفت بومي درختان پسته ايران است و در شرايط حاضر به‌عنوان دومين آفت كليه اين محصول در كشور محسوب مي‌شود.
وي افزود: بررسي‌هاي انجام‌شده توسط محققان نشان داده است كه حداقل هشت گونه زنبور پارازيتوئيد در مراحل مختلف رشدي مي‌تواند با اين آفت مبارزه كند. دكتر جوانشاه با اشاره به پژوهش انجام‌شده در اين موسسه گفت: بررسي دو گونه زنبور پارازيتوئيد پروانه چوبخوار پسته بر روي ميزبان واسط در اين موسسه انجام شد. وي افزود: نتايج اين بررسي نشان داد كه بدون در نظر گرفتن هزينه‌هاي زيست‌محيطي، روش بيولوژيك نسبت به روش تيم‌هايي كم‌هزينه‌تر است.
دكتر جوانشاه در ادامه گفت: مجموع هزينه‌هاي بيولوژيك برابر با 585 هزار و 800 ريال در هكتار برآورد شده است. اما، مخارج هزينه‌هاي مبارزه با شيميايي، برابر 710 هزار ريال در هكتار است كه اين امر بيانگر پايين بودن مخارج استفاده از اين روش است.
وي در ادامه گفت: باتوجه به ميانگين، قيمت 35 هزار ريال بر هر كيلوگرم پسته، مجموع هزينه‌هاي روش بيولوژيك برابر با درآمد حاصل از 17 كيلوگرم پسته مي شود، به عبارت ديگر در صورتي‌كه به‌كارگيري از 181 هزار عدد زنبور پارازيتوئيد در هر هكتار باغ پسته، بتواند تنها از نابودي 17 كيلوگرم پسته جلوگيري كند، باز هم استفاده از اين حشره اقتصادي خواهد بود.
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