پياز
پیاز نوعی گیاه غده‌ای گوشتی و زیرزمینی از خانواده لاله است و نام علمی آن ALLIUM CEPA L می باشد. عموماً، پیاز به بخشی از گیاه اطلاق می شود كه هر گیاهی از طبقه آلیوم ها دارای آن است. اما معمولاً منظور از پیاز، گیاه تند مزه ای است كه بوی تندی هم دارد و در تهیه انواع غذاها به عنوان نوعی ماده ی طعم دهنده از آن استفاده می كنیم. به كرات مشاهده شده كه هرچه پوست پیاز، زیادتر و كلفت تر باشد، زمستان طولانی تر و سخت تر خواهد بود. این امر نشان دهنده این است كه طبیعت برای حفظ گیاه پیاز از سرمای سخت زمستان، از پوشش های ضخیم برای پوشاندن پیاز استفاده می نماید.
پیازها همیشه دارای ساقه تحلیل رفته ، کوتاه و به صورت صفحه یا کپه‌ای محصور در برگهای سفید رنگ گوشت دار و مملو از مواد ذخیره‌ای بخصوص گلوکز هستند. شکل کلی برگهای پیاز تقریبا استوانه‌ای مخروطی و به عبارت دیگر در کنار برگها به هم چسبیده ، شباهت به آستین لباس دارند. محل اتصال برگها روی ساقه کپه‌ای به صورت دایره‌ای شکل و مدور است. برگها در اطراف ساقه کپه‌ای کاملا همدیگر را پوشانده ، نیام آنها مجموعه‌ای مسدود و همپوش را بوجود می‌آورد.
انتهای برگهای پیاز یعنی بخش فوقانی آنها نازک و غالبا خیلی زود پژمرده و خشک می‌شود. پیاز خوراکی بطور معمول پوشیده از نیام برگهای گوشتی و آبدار و برگهای ذخیره‌ای ، ضخیم و فلس مانند هستند. علاوه بر این برگهای گوشتی پیازها غالبا بوسیله برگهای خارج فلس مانند نازک ، غشایی ، رنگین و خشک محافظت می‌شوند. در مرکز پیاز یعنی در وسط برگهای آن ساقه کپه‌ای پیاز که در راس آن جوانه انتهایی و در بخش تحتانی آن ریشه‌های نابجا بطور دسته‌ای و متراکم قرار می‌گیرند، وجود دارد. 

پیدایش و تشکیل پیاز 

پیدایش و تشکیل پیاز پس از رویش بذر پیاز آغاز شده ، گیاهک جوانی دارای ساقه‌ای با رشد طولی محدود که از چند میلیمتر تجاوز نمی‌کند، بوجود می‌آید با توقف سریع رشد طولی ، ساقه درجهت عرضی رشد کرده ، صفحه یا کپه‌ای را بوجود می‌آورد. با تشکیل ساقه کپه‌ای ، ریشه اصلی گیاهک نیز از بین رفته ، ریشه‌های نابجا در زیر ساقه جای آن را می‌گیرند. در جریان تشکیل ساقه کپه‌ای ، برگها نیز که دارای نیامی مسدود و پهنک استوانه‌ای توخالی‌اند و از نیام به طرف راس بتدریج باریک می‌شوند، روی آن ظاهر شده ، رشد می‌کنند. در پیاز جوان ، پهنک برگها مانند نیام آنها کاملا یکدیگر را در بر گرفته طوری یکدیگر را می پوشانند که در مجموع حالتی افراشته مشابه ساقه که نباید آن را با ساقه اشتباه نمود، را پیدا می‌کنند. 
در تمام غدد پیازی محدودیت برگها امری عمومی است و با پیدایش چند برگ فعالیت تولید برگ در آن متوقف شده ، از آن پس بخش پایینی برگها (به جز برگهای خارجی غده پیاز) که در زیر خاک قرار دارند، با اندوختن مواد ذخیره‌ای ، متورم و گوشت دار می‌شوند. همچنین تعدادی نیام فاقد پهنک در اطراف کپه بوجود آمده ، قسمت متورم و سرشار از مواد اندوخته شده پیاز تشکیل می‌شود. با تشکیل پیاز ، بخشهای هوایی و سبز برگها در پایان فصل رویشی و اوایل زمستان بتدریج پلاسیده و خشک می‌شوند. اگر در این هنگام پیاز را از خاک خارج نسازند تا به مصرف تغذیه برسد، پیاز زمستان را به حال استراحت در زیر خاک به سر برده ، در بهار بعد جوانه انتهایی آن با صرف مواد اندوخته‌ای برگها رشد می‌کند. در جریان رشد ، ابتدا چندین برگ تازه داده ، سپس ساقه هوایی (هامپ) را بوجود می‌آورد که حامل گل آذین خواهد بود. وقتی گل روی ساقه ظاهر شد، اندوخته پیاز تقریبا از بین رفته است و با تشکیل بذر تقریبا تمام اندامهای رویشی پیاز خشک می‌شود و تجدید حیات گیاه در سال سوم فقط بوسیله بذر امکانپذیر است.
با وجود مرغوبيت رقم هاي بومي پياز (Allium cepa L.)، توليد اقتصادي بذر اين رقم ها در داخل كشور با موانعي روبرو است و هر ساله مقدار زيادي بذر پياز از كشورهاي ديگر وارد مي گردد. يكي از مسايل مهمي كه در توليد بذر پياز حايز اهميت است، تلقيح و باروري گل هاي آن است. حشرات از جمله زنبور عسل از عوامل موثر در گرده افشاني گل هاي پياز مي باشند. به منظور ارزيابي تاثير حشرات گرده افشان بر كيفيت و كميت بذر 9 رقم پياز انتخابي بومي ايران و يك رقم خارجي، آزمايشي به صورت كرت هاي خرد شده در قالب طرح بلوك هاي كامل تصادفي در سه تكرار انجام شد. كرت هاي اصلي شامل رقم هاي پياز و كرت هاي فرعي شامل گرده افشاني آزاد و جلوگيري از گرده افشاني توسط حشرات بود. نتايج نشان داد ميزان بذر توليد شده در يك گل آذين با حضور گرده افشان ها 2.4 برابر گل آذين هاي گرده افشاني نشده (داخل قفس هاي توري و بدون حضور گرده افشان ها) بود. تاثير گرده افشاني بر وزن هزار دانه ناچيز (غير معني دار) بود. درصد جوانه زني در بذرهاي حاصل از كرت هاي گرده افشاني شده 7 درصد بيشتر از كرت هاي گرده افشاني نشده بود. ميانگين تعداد ساعت هاي لازم براي تندش بذرهاي حاصل از كرت هاي گرده افشاني شده 10.6 ساعت كمتر از بذرهاي كرت هاي گرده افشاني نشده بود. وزن خشك گياهچه حاصل از بذرهاي كرت هاي گرده افشاني شده بيشتر از بذرهاي كرت هاي گرده افشاني نشده بود. بين رقم هاي مختلف از نظر ميزان بذر در گل آذين اختلاف معني داري وجود داشت. بيشترين مقدار بذر توليد شده از رقم 'سفيد قم' و كمترين مقدار از رقم 'هوراند' به دست آمد. ميزان تاثير گرده افشاني بر وزن بذر در رقم هاي مختلف به دليل برهمکنش معني دار، متفاوت بود. همچنين بين رقم هاي مختلف از نظر وزن هزار دانه، درصد و سرعت جوانه زني بذر و وزن خشك گياهچه اختلاف معني داري وجود داشت. انواع پیاز:- در سابق صنف بندی پیاز به اساس پیاز های درازیا گرد،زردوسفید صورت می گرفت ولی از روی رنگ پیاز سفید انواع را در برمی گیرد که کاشت آن در زمستان صورت گرفته و زود رس میباشد ولی پیاز رنگین مخصوصاً برای کاشت تابستان بکارمی رود اما در افغانستان بر علاوه پیاز های وطنی در نوع پیاز خارجی بنام پیاز زرد هسپانوی و سفید هسپانوی بذر می گردد. البته پیاز های وطنی از نگاه نگهداشت و هم مصرف آن خوب است.
اوقات کشت تخم پیاز:- تخم پیاز را در مناطق سرد بستر در تیر ماه یا اوایل بهار و در مناطق گرم سیر در برج سنبله در قوریه بذر و بعداً به زمین اصلی بقسم نهالی یا نوش پیاز انتقال میدهند که نهالی ها بعد از 40-50 روز بعد به زمین اصلی انتقال داده میشود.
وقت استعمال کود:- چون پیاز دارای ریشه سطحی میباشد اکثر زمین های زراعتی از نگاه مواد عضوی خیلی ضعیف میباشد برای بدست آوردن حاصلات خوب و بهتر بر علاوه کود های کیمیاوی باید پاروی وطنی سوخته در زمین انداخته تا هم زمین نرم شده وهم ریشه نبات درزمین خوب و به آسانی نموء مینماید و مقدار کود های یوریا D,A,P و پتاشیم که برای یک جریب ضرورت احساس میشود45-40 کیلوگرام یوریا 30-35 کیلوگرامD,A,P و مقدار 30-35 کیلوگرام پتاشیم سلفیت میباشد.

در صورتیکه تخم پیاز جهت کلچه پیاز مستقیماً به زمین بذر و پاش داده شود نصف کود یوریا و تمام کودهایD,A,P و K2so4 را در وقت بذر تخم پیاز در زمین استعمال نمایم و نصف دیگر یوریا را به دو حصه تقسیم یک حصه را در وقت نمو کردن و نصف دیگر را بعد از 20-30 روز استعمال و بعد آبیاری صورت بگیرد اما در صورتیکه تخم پیاز در قوریه بذر گردد کود ها در وقت انتقال نهالی در زمین استعمال می گردد که تطبیق اوقات استعمال آن مثل که در فوق الذکر شده میباشد بنااً متذکر شویم باید فروشنده گان محترم کود های یوریا D,A,P و پتاشیم سلفیت را از برج حوت در دوکان های خویش آماده داشته تا دهاقین در وقت ضرورت کود ها از مارکیت دچار مشکلات نگردند.
PAGE  
2

