کرفس: ( APIUM GRAVEOLENS)(CELERY)
این گیاه از  تیره UMBELIFERAE است بومی مدیترانه و به صورت وحشی در آسیی غربی و شمال اروپا یافت میشود.گیاهی است دوساله و روز بلند است. از نظر گیاهشناسی کرفس:

 __ازنظر ساقه: 

     در سال اول تولید ساقهای نسبتا کوتاه میکند که برگها و دمبرگهای کرفس بر روی محور کوتاه ساقه قرار میگیرد.در سال دوم پس از در یافت سرما تولید ساقه گل دهنده بلندی را میکند که گل آذین در انتهای آن تشکیل میشود.

__از نظر ریشه:

    این گیاه دارای ریشه های نسبتا عمیق است و ریشه های جانبی فراوانی را دارد که در جهت آب و املاح کمک میکند.(که این امر نازمندی کرفس را به آبیاری افزایش میدهد.)

__از نظر برگ:

   برگ کرفس دارای بریدگی های بسیار زیاد است و نوع برگ در ارقام مختلف متفاوت است.

__از نظر گل:

   کرفس دارای گل آذین چتر مرکب است  که گلهای سفید رنگ بسیار ریزی بر روی این گل آذین تشکیل میشود.
**ارقام کرفس:(قمری)

1)رقم کرفس برگی: APIUM GRAVELON SECALLINUM
 این رقم کرفس دارای برگهای مرکب نسبتا بزرگ و سبز تیره ای رامیکند که از این برگها در تهیه سبزی خشک و انواع سوپ و به عنوان ادویه در کشورهای اروپایی استفاده میشود.

2)کرفس ریشه ای: APIUM GRAVELONES VAR RAPACEUM
 ریشه ها سطحی و هیپوکوتیل غده ای شده و به عنوان عضو ذخیره کننده کربوهیدراتها تبدیل میشود از این نوع کرفس در کشورهای آسیای شرقی جهت طبخ غذاهای مختلف استفاده میشود.

3)کرفس دمبرگی: APIUM GRAVELONES VAR.DULCE
 که در این نوع کرفس دمبرگها ضخیم و گوشتی شده  غنی از کربوهیدرات و ویتامینهای A،C است.این رقم در کشور ایران کشتو کار میشود.

**ارزش غذایی کرفس(کرفس دمبرگی)

   کرفی دارای ویتامین A،C بالایی است.این گیاه حاوی روغن های گوگرد دار(اتر و آپریول )است.همچنین خاوی نوعی کربوهیدرات میباشد که ساختمان شیمیایی این کربوهیدرات به خوبی شناخته نشده است.از این گیاه برای برطرف کردن ناراحتیهای گوارشی از قدیم الایام استفاده مینمودند.با توجه به اینکه در نوع برکی مرفس روغن گوگرد دار آپریول بسیار فراوان مشاهده میشود از بخار برگ کرفس در درمان بیماریها و ناراحتیهای پوستی و عصبی استفاده میشود.
**نیازهای آب و هوایی کرفس: 

  کرفس طالب آب و هوای نسبتا گرم برای رشد و نمو است. خاک مورد نظر بایستی P.H دارای 6.5 -7 بوده وغنی از مواد آلی باشد.کرفس دارای بذر بسیار ریزی است.کوچکترین لذر سبزیجات در نتیجه بایستی در سطح خاک پخش شود.پس برای جوانه زنی نیازمند نور است همچنین دماهای بالای 30 درجه سانتیگراد مانع از جوانه زنی لذر کرفس میشود.
نکته:کرفس هم دارای نور خفتگی و هم دارای گرما خفتگی میباشد.
نکته:کرفس حساسیت بالایی در برابر کمبود عناصر در خاک را دارد که در هنگام داشت و پرورش آن باید به نکات  ریز دقت نمود.

**سفید سازی یا BLANCHING:
یکی از عملیات روتین یا متداول در پرورش کرفس عملیات سفید سازی میباشد.در این عملیات قسمت انتهایی دمبرگ کرفس توشط مالچ،گیاخاک یا تخته های طویل پوشانیده میشود.در صورت استفاده از پلاستیکهای دو لایه بایستی از نوع دورنگ آن استفاده نمود که قسمت خارجی سفید رنگ و قسمت درونی تیره و سیاه رنگ باشد.این عمل پوشانیدن باعث عدم تشکیل کلروفیل در قسمت پایینی گیاه میگردد.در نتیجه دمبرگ سفید گردیده و فاقد بافت خشبی میگردد.پس از رسیدن کرفس در مرحله برداشت آن را با یک چاقوی تیزاز انتهای دمبرگ جدا میکند.برای حفظ کیفیت کرفس آ«را در لایه های پلاستیکی غیر قابل نفوذ به هوا و رطوبت بسته بندی میکنند.
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كرفس " گياهي خوش بو و سبز رنگ است،كه در دامنه كوهساران چهارمحال و بختياري و قلل زردكوه در رشته كوره زاگرس رشد مي‌كند و طعم و بوي آن هوا را معطر مي‌كند. 
براساس آخرين يافته‌هاي محققان علوم پزشكي چهارمحال وبختياري كرفس كوهي سبزي معطري است، كه مي‌تواند ترشح اسيد معده را كاهش دهد و همين ويژگي‌هاي خاص كرفس و طعم خاص و بوي خوش آن كافي است، تا اين طلاي سبز مشتري سفره‌هاي مردم شود. 
اما با وجود هشدارهاي اداره كل منابع طبيعي چهارمحال وبختياري در خصوص حفاظت از اين گونه گياهي نادر، عده‌اي افراد سودجو به دنبال فروش و برداشت غيرقانوني اين گياه كه از آن به عنوان طلاي سبز نام برده مي‌شود ، هستند. 
در مبادي ورودي شهركرد و در بازار مركز استان در اين ايام عده‌اي اقدام به فروش اين گياه كمياب با قيمت هركيلوگرم يكصد هزار تا ‪ ۱۵۰‬هزار ريال مي‌كنند و بازار داد و ستد اين محصول در معرض انقراض، داغ داغ است. 
فروشندگان اين محصول، بدون هيچ پرواي آن را براي فروش در معرض ديد عموم قرار مي‌دهند و با قيمتهاي گزاف به مشتريان خود مي‌فروشند و به هيچ اخطاريه و هشداري توجه نمي‌كنند. 
آنها با اين ذهنيت كه خوردن كرفس در فصل بهار در بين مردم چهارمحال و بختياري رايج است و حتي ديوان شعري با عنوان" كلوس دم برف" يا (كرفس دم برف) نيز در يكصد سال اخير به چاپ رسيده، به فروش آن عموميت داده‌اند و سرخوش از فتح گياه، به پايان آن هيچگاه نمي‌انديشند. 
مديركل منابع طبيعي چهارمحال وبختياري بوته كني، حمل و توزيع و فروش گونه مرتعي گياه " كرفس " در اين استان را ممنوع اعلام كرد. 
مديركل منابع طبيعي چهارمحال و بختياري افزود: به دليل برداشتهاي غير مجاز و غير اصولي اين گونه گياهي در استان در حال انقراض است و رويش اين گياه بومي به دليل برداشت‌هاي غيرمجاز و غير اصولي در بسياري از مناطق از بين رفته و اين گياه ديگر رويشگاههاي خود را از دست داده است. 
به گفته وي، به دليل بهره برداري غيراصولي، سالانه بيش از ‪ ۱۰‬هزار هكتار از مراتع چهارمحال وبختياري از دست رفته و يا تخريب مي‌شود. 
به گفته وي، هم‌اكنون بيش از يك هزار گونه گياهي در مراتع چهارمحال و بختياري شناسايي شده، كه به دليل بهره برداري غيرمجاز و غير اصولي گونه‌هايي مانند كرفس در اين استان روبه انقراض است. 
به گزارش ايرنا، گونه مرتعي كرفس چهارمحال وبختياري به صورت خشك شده نيز مورد استفاده قرار مي‌گيرد. 
گياه بومي‌كرفس از ابتداي بهار و فروردين در مراتع و كوهستانهاي چهارمحال وبختياري رويش مي‌كند و در زبان محلي به " كلوس " معروف است ، كه خاصيت دارويي و غذايي دارد و بسيار خوش مي‌باشد.
PAGE  
5

