کرم خوشه خوار انگور

نام علمي : Lobesia  botrana
رده بندي:  خانواده  Tortricidae ، راستهLepidoptera
مورفولوژي: حشره ي کامل شب پره اي است که عرض آن با بال باز 13-12 ميليمتر است بال هاي جلويي به رنگ خرمائي مايل به بور و داراي 2 نوار روشن عرضي است. در کنار انتهايي بال هاي جلويي پروانه ريشک ديده مي شود. بال هاي عقبي به رنگ خاکستري روشن بوده و حاشيه ي عقبي انتهاي بال داراي ريشک هاي خاکستري هستند. لارو حشره 12-8 طول دارد، صفحه پشت سينه اول لارو سياه رنگ است. در انتهاي بدن لارو موهاي بلند ديده مي شود.

بيولوژي: در بهار، لارو هاي جوان نسل اول از جوانه هاي گل دهنده و غنچه ها تغذيه نموده و روي آن ها را با تارهايي مي پوشانند.لارو نسل دوم به غوزه ها حمله کرده و ابتدا روي غوره سوراخي ايجاد کرده و از گوشت غوره تغذيه مي کند. در اثر تغذيه، غوره منظره ي خاکي رنگ پيدا نموده و حبه ها مي ريزند. لارو نسل دوم از انگور رسيده تغذيه مي کند. لارو هاي نسل آخر آفت روي انگورهايي که براي تهيه کشمش اختصاص داده شده اند. به انبار منتقل مي شود. و در آنجا تا بهار سال آينده به سر مي برند. پروانه هاي ماده تخم هاي خود را به طور پراکنده و بر روي جوانه هاي در حال باز شدن، دو خوشه هاي در حال رشد، انتهاي شاخه هاي جوان و در بعضي مواقع روي برگ مي گذارد.

کنترل:

-زراعي: هرس هر ساله مو، سوزاندن علف هاي هرز و برگ هاي خشک در پائيز، شخم عميق ، استفاده از نخ آب زمستانه، استفاده از موهائيکه از نظر خوشه، دانه هايشان متراکم نيستند.

- شيميايي: استفاده از سمومي مانند پودر وتابل سوين به ميزان 3 کيلو گرم از ماده موثره در هکتار و يا پودر وتابل ديازينون به مقدار 1 کيلو گرم در هکتار يا به نسبت 40 گرم ماده موثره در 100 ليتر آب براي مبارزه با لاروهاي آفت.
