کشاورزی ارگانیک ، کلید سلامتی 

با افزایش روزافزون جمعیت و نیاز به مواد غذایی بیشتر و همچنین با توسعه علم و فناوری ، رویکرد بشر به نهاده های غیر طبیعی و اغلب شیمیایی برای افزایش تولید محصولات کشاورزی گسترش فراوانی پیدا کرده است . به گونه ای که امروزه کمتر محصولی را می توان یافت که به صورت طبیعی به دست مصرف کننده برسد .

از سوی دیگر یکی از مشکلاتی که امروزه گریبان جوامع بشری را گرفته ، افزایش سرطان ها ، بیماریهای مزمن ، اختلالات کبدی و بیماریهای تنفسی است که در نتیجه ورود سموم دفع آفات نباتی و دیگر آلودگی های شیمیایی که از خاک وارد مواد غذایی می شود ، است. بابروز انواع و اقسام بیماریها و مشکلات زیست محیطی که ناشی از بکار گیری نهاده های شیمیایی در کشاورزی است ، ارزش کشاورزی ارگانیک بیش از پیش مشخص شده است . 

کشاورزی ارگانیک که در دو دهه اخیر با دیگر واژه ها و عنوان هایی همچون کشاورزی بومی و سنتی ، کشاورزی طبیعی و یا کشاورزی غیرشیمیایی نیز نام برده می شود ، قصد دارد تا ضمن حفاظت از حاصلخیزی خاک و افزایش تولید محصول ، کمترین اتکا به استفاده از مواد شیمیایی را نیز داشته باشد . در واقع هدف این سیستم کشت ، حفظ و نگهداری منابع می باشد . به بیان دیگر کشاورزی ارگانیک نگرشی علمی و نوین به آن چیزی است که اجداد ما به آن عمل می کردند . این نوع کشاورزی بر اساس مدیریت صحیح خاک و محیط رشد استوار است . 

در این نوع کشت به گونه ای عمل می شود که در تغذیه گیاه و درخت ، تعادل بین عناصر مورد نیاز در خاک به هم نخورد و هنگام رشد نیز نیازی به استفاده از سموم و آفت کش ها نباشد . در تغذیه خاک کشاورزی ، به جای استفاده از کودهای شیمیایی از کودهای طبیعی نظیر خاک برگ ، جلبک ، کودهای حیوانی و بیولوژیک و کمپوست استفاده می شود و در صورت نیاز به مبارزه با آفت ها نیز از زنبور و باکتریها یا از ارقام مقاوم به آفت ها در کشت و زرع استفاده می شود . در راستای ارزشمندی تولیدات ارگانیکی جالب است بدانیم در برخی کشورها قیمت این نوع محصولات اگرچه از گزند آفات نیز در امان نمانده باشد ، از دیگر محصولات باغی که بسیار سالم شاداب به نظر می رسند ، گران تر است ؛ زیرا وجود آفات در این میوه ها نشان دهنده عدم مصرف سموم دفع آفات نباتی است . از آنجا که سموم دفع آفات نباتی که در زمین باقی می ماند توسط دام هایی که از علوفه تازه استفاده می کنند می تواند به انسان منتقل شود ، متخصصان توصیه می کنند به دلیل ذخیره این سموم در بافت چربی بدن حیوانات ، کمتر از منابع چربی حیوانات استفاده شود . 

همچنین مصرف بی رویه کودهای شیمیایی سبب بالا رفتن غلظت نیترات در آبهای زیرزمینی و شرب شده و علاوه بر سرطان ، سبب بروز اختلالات ناهنجار در سیستم عصبی ، غدد درون ریز و سیستم ایمنی بدن می شود . استفاده از کودهای ازته نیز علاوه بر آلودگی خاک ، آلودگی منابع آب زیر زمینی را موجب شده که با مصرف آن توسط انسان ، تغییرات ژنتیکی در نسل های بعدی به شدت افزایش خواهد یافت .

متأسفانه در ایران آمار مصرف مواد شیمیایی در کشاورزی بالاست . 

در همین رابطه دکتر جهانسوز ، معاون ترویج و نظام بهره برداری جهاد کشاورزی با ابراز تاسف از وجود بیماری جهاز هاضمه ، بخش عمده ابتلا به این بیماری را مصرف غذای نادرست ارزیابی و اظهار می کند : مصرف هزاران تن انواع سموم و مواد شیمیایی در حوزه کشاورزی و ایجاد شرایط مخاطره آمیز ، که شدیدا سلامت جامعه را تهدید می کند ، ضرورت پرداختن به این موضوع را نمایان می سازد .

این در حالی است که با گسترش بیماریهای ناشی از بکار گیری کودهای شیمیایی و سموم ، استقبال از کشاورزی طبیعی در بازارهای جهانی هر روز گشترده تر می شود . به گونه ای که در سال 2003 میلادی سطح اراضی زیر کشت محصولات ارگانیک در 100 کشور جهان بالغ بر 24 میلیون در هکتار بوده و این رقم در سال 2006 در 130 کشور جهان به حدود 30 میلیون هکتار رسیده است . در این زمینه استرالیا به عنوان کشور پیشرو در تولید محصولات طبیعی است . بر اساس آمار سال 2003 میلادی حدود 42 درصد سطح زیر کشت محصولات ارگانیک و طبیعی مربوط به استرالیا و اقیانوسیه ، 24 درصد مربوط به آمریکای لاتین ، 23 درصد مربوط به اروپا ، 6 درصد مربوط به آفریقا بوده ، البته این تناسب تغییر یافته به گونه ای که در سال 2006 میلادی سطح زیر کشت محصولات ارگانیک در آسیا به 13 درصد رسیده است .

این درحالی است که متأسفانه جایگاه ایران از این لحاظ جایگاه مبهمی است .هرچند بنابر آمارهای موجود سطح زیر کشت محصولات ارگانیک از 300 تا 700 هکتار در کشور ذکر می شود که در مقایسه با وسعت کشور سطح بسایر ناچیزی است . گرچه بخش کشاورزی سنتی ایران مستعد تولید محصولات طبیعی است و اگر کشاورزی ارگانیک را کشاورزی بدون استفاده از کود و سموم بدانیم بر این اساس ، 125 هزار هکتار از اراضی باغ های کشور زیر کشت محصولات ارگانیکی است که بازهم در مقایسه با رشد جهانی ، رقم کمی می باشد . در عین حال باید خاطر نشان کرد که تحرکات تازه ای برای توسعه کشاورزی طبیعی و ارگانیک در ایران آغاز شده است ، چنانکه مجید خلیلی خشنود رئیس جهادکشاورزی استان زنجان از انتخاب این استان برای تولید انبوه محصولات ارگانیک خبر داده و می افزاید : این محصولات در شهرستان های طارم و مهنشان متناسب با کشش بازارهای داخلی و خارجی تولید خواهد شد و برای کنترل محصولاتی که به بازار مصرف عرضه می شود ، آزمایشگاه مجهزی نیز با مساعدت سازمان محیط زیست در این استان احداث خواهد شد .

به صورت این نکته باید توجه داشت ، مواد غذایی ارگانیک نه تنها خوشمزه تر از غذاهای عادی است ، بلکه حتی مطالعات و آزمایش ها نشان می دهند مواد ارگانیک دارای مقادیر بیشتری از مواد مغذی حیاتی ، مثل ویتامین ها و مواد معدنی هستند و مهمتر از همه اینکه تغذیه با مواد غذایی ارگانیک نه تنها امنیت و سلامتی را به همراه دارد ، بلکه به طبیعت این فرصت را می دهیم تا فردا نیز حیات خویش را بازیابد . 

كشاورزي ارگانيك، كليد سلامتي 
 با افزايش روزافزون جمعيت و نياز به مواد غذايي بيشتر و همچنين با توسعه علم و فناوري، رويكرد بشر به نهاده هاي غيرطبيعي و اغلب شيميايي براي افزايش توليد محصولات كشاورزي گسترش فراواني پيدا كرده است. به گونه اي كه امروزه كمتر محصولي را مي توان يافت كه به صورت طبيعي به دست مصرف كننده برسد.
    
    از سوي ديگر يكي از مشكلاتي كه امروزه گريبان جوامع بشري را گرفته، افزايش سرطان ها، بيماري هاي مزمن، اختلالات كبدي و بيماري هاي تنفسي است كه در نتيجه ورود سموم دفع آفات نباتي و ديگر آلودگي هاي شيميايي كه از خاك وارد مواد غذايي مي شود، است. با بروز انواع و اقسام بيماري ها و مشكلات زيست محيطي كه ناشي از بكارگيري نهاده هاي شيميايي در كشاورزي است؛ ارزش كشاورزي ارگانيك بيش از پيش مشخص شده است. 
    
    كشاورزي ارگانيك كه در دو دهه اخير با ديگر واژه ها و عنوانهايي همچون كشاورزي بومي و سنتي، كشاورزي طبيعي و يا كشاورزي غيرشيميايي نيز نام برده مي شود، قصد دارد تا ضمن حفاظت از حاصلخيزي خاك و افزايش توليد محصول، كمترين اتكا به استفاده از مواد شيميايي را نيز داشته باشد. در واقع هدف اين سيستم كشت، حفظ و نگهداري منابع مي باشد. به بيان ديگر كشاورزي ارگانيك نگرشي علمي و نوين به آن چيزي است كه اجداد ما به آن عمل مي كردند. اين نوع كشاورزي براساس مديريت صحيح خاك و محيط رشد گياه استوار است. در اين نوع كشت به گونه اي عمل مي شود كه در تغذيه گياه و درخت، تعادل بين عناصر مورد نياز در خاك به هم نخورد و هنگام رشد نيز نيازي به استفاده از سموم و آفت كش ها نباشد. در تغذيه خاك كشاورزي، به جاي استفاده از كودهاي شيميايي از كودهاي طبيعي نظير خاك برگ، جلبك، كودهاي حيواني و بيولوژيك و كمپوست استفاده مي شود و در صورت نياز به مبارزه با آفت ها نيز از زنبورها و باكتريها و يا از ارقام مقاوم به آفت ها در كشت و زرع استفاده مي شود.در راستاي ارزشمندي توليدات ارگانيكي جالب است بدانيم در برخي كشورها قيمت اين نوع محصولات اگرچه از گزند آفات نيز در امان نمانده باشد، از ديگر محصولات باغي كه بسيار سالم و شاداب به نظر مي رسند، گران تر است؛ زيرا وجود آفات در اين ميوه ها، نشان دهنده عدم مصرف سموم دفع آفات نباتي است. از آنجا كه سموم دفع آفات نباتي كه در زمين باقي مي ماند، توسط دام هايي كه از علوفه تازه استفاده مي كنند، مي تواند به انسان منتقل شود، متخصصان توصيه مي كنند به دليل ذخيره اين سموم در بافت چربي بدن حيوانات، كمتر از منابع چربي حيواني استفاده شود. 
   مچنين مصرف بي رويه كدهاي شيميايي سبب بالارفتن غلظت نيترات در آبهاي زيرزميني و شرب شده و علاوه بر سرطان، سبب بروز اختلالات ناهنجار در سيستم عصبي، غدد درون ريز و سيستم ايمني بدن مي شود. استفاده از كودهاي ازته نيز علاوه بر آلودگي خاك، آلودگي منابع آب زيرزميني را موجب شده كه با مصرف آن توسط انسان، تغييرات ژنتيكي در نسل هاي بعدي به شدت افزايش خواهد يافت. 
 متأسفانه در ايران نيز آمار مصرف مواد شيميايي در كشاورزي بالاست. در همين رابطه دكتر جهانسوز، معاون ترويج و نظام بهره برداري جهاد كشاورزي با ابراز تأسف از وجود بيماري جهاز هاضمه، بخش عمده ابتلا به اين بيماري را مصرف غذاي نادرست ارزيابي و اظهار مي كند: مصرف هزاران تن انواع سموم و مواد شيميايي در حوزه هاي كشاورزي و ايجاد شرايط مخاطره آميز، كه شديداً سلامت جامعه را تهديد مي كند، ضرورت پرداختن به اين موضوع را نمايان مي سازد.
اين در حالي است كه با گسترش بيماريهاي ناشي از بكارگيري كودهاي شيميايي و سموم، استقبال از كشاورزي طبيعي در بازارهاي جهاني هر روز گسترده تر مي شود. به گونه اي كه در سال 2003 ميلادي سطح اراضي زير كشت محصولات ارگانيك در 100 كشور جهان بالغ بر 24 ميليون هكتار بوده و اين رقم درسال 2006 در 130كشور جهان به حدود 30ميليون هكتار رسيده است. در اين زمينه استراليا به عنوان كشور پيشرو در توليد محصولات طبيعي است.براساس آمار سال 2003ميلادي حدود 42درصد سطح زيركشت محصولات ارگانيك و طبيعي مربوط به استراليا و اقيانوسيه، 24درصد مربوط به آمريكاي لاتين، 23درصد مربوط به اروپا، 6درصد مربوط به آمريكاي شمالي، 3درصد مربوط به آسيا و 3/1درصد مربوط به آفريقا بوده، البته اين تناسب تغيير يافته به گونه اي كه در سال 2006ميلادي سطح زيركشت محصولات ارگانيك در آسيا به 13درصد رسيده است. 
 اين درحالي است كه متاسفانه جايگاه ايران از اين لحاظ جايگاه مبهي است، هر چند بنابر آمارهاي موجود سطح زيركشت محصولات ارگانيك از 300تا 700هكتار در كشور ذكر مي شود كه در مقايسه با وسعت كشور سطح بسيار ناچيزي است. گرچه بخش كشاورزي سنتي ايران مستعد توليد محصولات طبيعي است و اگر كشاورزي ارگانيك را كشاورزي بدون استفاده از كود و سموم بدانيم براين اساس، 125هزار هكتار از اراضي باغ هاي كشور زيركشت محصولات سالم ارگانيكي است كه باز هم در مقايسه با رشد جهاني، رقم كمي مي باشد.در عين حال بايد خاطرنشان كرد كه تحركات تازه اي براي توسعه كشاورزي طبيعي و ارگانيك در ايران آغاز شده است، چنانكه مجيد خليلي خشنود رئيس جهاد كشاورزي استان زنجان از انتخاب اين استان براي توليد انبوه محصولات كشاورزي ارگانيك خبر داده و مي افزايد: اين محصولات در شهرستان هاي طارم و ماهنشان متناسب با كشش بازارهاي داخلي و خارجي توليد خواهد شد و براي كنترل محصولاتي كه به بازار مصرف عرضه مي شود، آزمايشگاه مجهزي نيز با مساعدت سازمان محيط زيست در اين استان احداث خواهد شد. 
به صورت اين نكته بايد توجه داشت مواد غذايي ارگانيك نه تنها خوشمزه تر از غذاهاي عادي است، بلكه حتي مطالعات و آزمايش ها نشان مي دهند مواد ارگانيك داراي مقادير بيشتري از مواد مغذي حياتي، مثل ويتامين ها و مواد معدني هستند و مهمتر از همه اين كه تغذيه با مواد غذايي ارگانيك نه تنها امنيت و سلامتي را به همراه دارد، بلكه به طبيعت اين فرصت را مي دهيم تا فردا نيز حيات خويش را بازيابد.     
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