گياه سويا يک گياه روز کوتاه است و تغيير در گروههای رسيدگی با تغيير در نياز فتوپريودی ارقام همراه است. ارقام گروه000 با روزهای بلند در عرض جغرافيايی بالا سازگار می باشند و فتوپريود بحرانی طولانی دارند يا نسبت به فتوپريود غير حساس هستند (Criswell and Hume 1972 ).
سيازو و همکاران (Ciazo etal. 1991) آزمايشی را برای انتخاب ارقام حساس و غير حساس نسبت به فتوپريود انجام دادند و گزارش نمودند که می توان لاينهايی را انتخاب نمود که دارای دورة پر شدن دانه طولانی تر باشند.
گرگان و هارت وينگ (Cregun and Hartwing 1984) گزارش دادند که پاسخ زمان گلدهی ژنوتيپهای سويا در فتوپريود های مختلف متفاوت بود و از رابطة خطی درجه يک , درجه دو و يا هر دو پيروی می کرد.
پويسان (Poison 1972) لاين PI 297550 را به عنوان يک ژنوتيپ غير حساس به فتوپريود معرفی نمود.
نيسلی (Nissley 1981) نيز پس از بررسی 515 لاين و رقم از گروه رشدی ΙΙΙ,21 رقم با حساسيت کم يا غير حساس نسبت به فتوپريود در زمان گلدهی گزارش نمودند.
نيوا (Niwa , 1985) گزارش داد که تعداد گره در ساقة اصلی و تعداد روز تا گلدهی با افزايش عرض جغرافيايي و فتوپريود از 12 ساعت به 14 ساعت افزايش يافت. همچنين طول دورة رويشی ارقام زودرس بطور منفی با واحد گرمايي همبستگی نشان داد. اما ارقام متوسط رس و دير رس نسبت به دما و فتوپريود پاسخ مشابهی نشان دادند. بنابراين حساسيت ارقام زودرس به حرارت بيش از فتوپريود بود.
چاپمن (Chapman 1986) همبستگی معنی داری را بين طول مرحلة قبل از گلدهی و واحد گرمايي طول دورة قبل از گلدهی و تعداد ساعت شب گزارش کردند.
فهر و همکاران (Fehr etal 1971) ضمن تدوين کاربردی ترين تقسيم بندی مراحل نمو سويا نتيجه گرفتند که بطور کلی رشد و نمو گياه فرآيندی است تدريجی و از زمان جوانه زدن آغاز و تا هنگام رسيدن و بلوغ ادامه می يابد. شناخت مراحل رشد در زمانبندی صحيح عمليات زراعی و بسياری از مطالعات فيزيولوژيک برای مشخص کردن مراحل بحرانی چرخة زندگی گياه به عوامل محيطی که حساس هستند مفيد می باشد.
ويلکاکس و فرانکن برگر (Wilcox and Frankenberger 1987) اظهار داشتند که تاريخ های کشت دير باعث کم شدن فواصل بين مراحل گلدهی کامل تا رسيدگی ( بلوغ کامل ) می گردد.
تاريخ گلدهی بر طول دورة نمو رويشی و زايشی مؤثر است. فواصل زمانی از کاشت تا اولين گلدهی و از آخرين گلدهی تا بلوغ با هرتأخيری در کاشت کاهش می يابد. فاصلة زمانی بين گلدهی تا رسيدگی در شرايط روزکوتاهی در مقايسه با روز بلندی کمتر دستخوش تغييرات است

کن وگرابو (Kane and Grabau 1992) گزارش کرده اند که طول روزکوتاه در کاشت زود باعث گلدهی زودهنگام می شود و گلدهی زودهنگام ارقام زودرس سبب کاهش حجم بوته در زمان گلدهی و يا شروع پر شدن دانه و همچنين رشد اندامهای هوايي و شروع تشکيل دانه می گردد. روزهای کوتاه علاوه بر تسريع نمو گل باعث افزايش سرعت پر شدن دانه در رقم دانسون شده است.
کن و همکاران (Kane and etal. 1997) نشان دادند که در تاريخ کاشت دير تابش خورشيدی موجب کاهش تشکيل غلاف می گردد.

از نظر پراکندگی بعد از ذرت , سيب زمينی دارای گسترده ترين پراکنش در دنيا است . اين محصول در حدود 140 کشور کشت می شود که بيش از 100 کشور آن در مناطق گرمسيری و نيمه گرمسيری واقع شده اند , اما هنوز بيشترين توليد در مناطق معتدله که شامل کشورهای در حال توسعه ,عمدتاً در کشورهای آسيايي توليد می شوند .
در رابطه با سيستم های توليد ودر مقايسه با ساير محصولات غذايي توليد سيب زمينی ممکن است بهترين محصول برای مناطق گرمسيری ونيمه گرمسيری بوده واحتمالاً يکی از بهترين محصولات برای توليد پروتئين است .
با توجه به دورة رويشی کوتاه اين محصول و راندمان زياد آن درتوليد انرژی وپروتئين برای تناوبهايي که درآنها به گياهانی با دورة رشد کوتاه نياز است محصول مناسبی می باشد. 
اين گياه يک قرن ونيم پيش وارد ايران شد وبه نظر می رسد که برای اولين بار در اراضی اطراف کرج ، دماوند و فريدن اصفهان کشت آن معمول وبه تدريج در مناطق سرد سير مرسوم گرديده است. 
بنا بر آمار وزارت جهاد کشاورزی در سال1379 سطح زير کشت سيب زمينی در ايران حدود 168 هزار هکتار بوده و با برداشت حدود 7/3 ميليون تن در اين سال بعد ازگندم ، جو و چغندرقند چهارمين رکورد ميزان توليد را دارا می باشد .
استان اردبيل با 17 درصد از کل توليد وهمچنين دارا بودن 16 درصد از اراضی کشت سيب زمينی کشور در مقام نخست قرار دارد . همچنين ميانگين عملکرد هر هکتار سيب زمينی آبی در کشور 21874 کيلوگرم است . 
مقدار پروتئين در غده ها 1/2 درصد وکيفيت آن بسيار خوب و بالاتر از اکثر محصولاتی است که به مصرف غذايي می رسد ، بطوريکه اگر ارزش بيولوژيک پروتئين تخم مرغ 96 باشد سيب زميني 72 می باشد .
برای توليد سيب زمينی عمدتاً از غده به عنوان بذر استفاده می شود اما تحت شرايط معينی ممکن است بذر حقيقی سيب زمينی نيز استفاده شود . کيفيت غده بذری از نظر فيزيولوژيکی و بيماريها نه فقط به طور مستقيم بر محصول رشد يافته از آن غدة بذری تأثير دارد بلکه هر گونه بيماری که درون غده وجود داشته باشد ممکن است به مزارع مجاور سرايت کند و يا به خاک وارد شود . 
سيب زمينی يکی از گياهان بسيار حساس به بيماريهای گياهی و از جمله ويروسهای گياهی است و پاتوژنهای مذکور باعث کاهش قابل توجهی در عملکرد آن می شوند . يکی از راههايي که تا حد زيادی اين مشکل را بر طرف مي کند استفاده از بذر سالم سيب زمينی است . بطوريکه بر آورد می شود که استفاده از بذر سالم ، حد اقل باعث 30% افزايش محصول می گردد . 
کشت بذور سالم از چند طريق می تواند مفيد واقع گردد .
1-می توان از اين مسئله در جهت تغيير رژيم غذايي در کشور به سمت مصرف بيشتر سيب زميني و در عوض کاهش واردات محصولات ديگری مانند گندم استفاده نمود و از اين جهت سبب کاهش واردات محصولات زراعی مذکور شد .
2-می توان سطح زير کشت سيب زمينی را کاهش داد و به جای آن محصولات ديگر زراعي را توليد کرد .
3-هزينة واردات آن به کشور بسيار بالا می باشد واگر بتوان اين غده های بذری سالم را در داخل کشور توليد کرد نه تنها از خروج ارز و سرمايه از کشور جلوگيری می شود بلکه باعث جلوگيری از شيوع بيماريها با عدم ورود بذر وهمچنين اشتغال زايي می شود . 
اهميت توليد گياهچه های سالم و ريز غده های عاری از ويروس و تکثير سريع آنها در سطح وسيع کاملاً روشن است بطوريکه حدود 266 عامل بيماری وآفت در اين گياه شناخته شده است که انتقال آنها از طريق غده های آلوده می تواند باعث کاهش محصول حتی تا90% گردد  
يکی از مؤثرترين روشهای توليد بذر سالم بهره گيری از تکنيک کشت بافت و استفاده از روش تلفيقی حرارت درمانی وکشت مريستم می باشد. 
گياهچه ها و ريز غده های عاری از عوامل بيماري زای سيب زمينی که از طريق کشت بافت توليد شده اند می توانند به عنوان يکی از بهترين روشها در برنامه های توليد بذور گواهی شده مورد استفاده قرار گيرد. 
گياهچه های عاری از هر گونه بيماری می بايستی به روشهای زير تکثير شوند 
1-توليد مينی تيوبر 
2-توليد ميکرو تيوبر 
با توجه به اينکه 
-غدّه های ميني تيوبر نسبت به ميکرو تيوبر دارای خواب منظم تری هستند و تعداد چشمها در آنها بيشتر است و به طبع جوانه زنی بالاتری دارند و
-توليد مينی تيوبر به امکانات خاص آزمايشگاهی احتياج ندارد 
توليد مينی تيوبر دارای ارجحيت می باشد و در اين طرح برای توليد گياهچه های عاری از ويروس از اين روش استفاده می شود. 

اقتصاد سویا

از آنجایی که بیش از 50 درصد تولید سویا در جهان در کشورهایی مانند برزیل، آرزانتین و پاراگوئه انجام می‌گیرد هر گونه اعمال سیاستی می‌تواند باعث افزایش قیمت سویا در جهان گردد . بر اساس آخرین گزارش اعلام شده از سوی بورس کالای شیکاگو طی قراردادی کلیه تولید سویا در کشورهای ذکر شده از این پس به مرکزیت انبارهای تحت نظارت بورس  شیکاگو عرضه  خواهد شد . بنابر این شاهد افزایش تقاضای این محصول در بورس کالای شیکاگو بوده که در نتیجه افزایش قیمت را در پی خواهد داشت .
با بررسی نمودار قیمت سویا می‌توان پیش بینی كرد در صورتی که قیمت سویا از قیمت  6/667 سنت در هر بوشل بگذرد می توانیم شاهد قیمت‌های بالاتری تا مرز 00/7 در هر بوشل باشیم . 

