طور كلي آن محيطهاي كه براي سيب زميني و گوجه فرنگي مطلوب هستند براي نماتدهاي كيسه اي نيز مطلوب هستند روشهاي بسياري وجود دارد كه از طريق آنها نماتدهاي كيسه اي سيب زميني مي تواند درون نواحي توليد سيب زميني و گوجه فرنگي در كاليفرنيا پخش  شوند. 
از موارد مهم در ميان آنها پخش دانه سيب زميني، موارد ريشه گياهان و خاك است كه هم از لحاظ تجاري و هم بصورت خصوصي صورت مي گيرد وسايل ، ابزار ، اتومبيلها و دیگر تجهيزات ديگري كه از آن سوي درياها يا ازمناطق آلوده در امريكاي شمالي وارد شده اند همگي منابع بالقوه هجوم آفت هستند يك دقيقه پيوستن كيسه به بخشهاي زيرين يك وسيله نقليه در گل ولاي مي تواند بسيار سخت كشف شود گرچه محدود كردن مشكل است احتمال تكثير نماتد هاي كيسه اي سيب زميني بدرون كاليفرنيا مهم و اساسي است . احتمال جايگزين شده آنها و سپس تكثير ممكن است بطور قابل ملاحظه اي كمتر باشد اما با اين وجود جدي است 

ميزبانها

سيب زميني ، گوجه فرنگي و برخي علفهاي هرز .

تقريباً 90 گونه از جنس Solanum به عنوان ميزبان شناخته شده اند .

سه محصول تجاري ميزبانهاي نماتدهاي كيسه اي سيب زميني هستند : سيب زميني ، گوجه فرنگي و بادمجان(Mai وLear  1953)
علاوه بر اين علفهاي هرز بسياري به عنوان ميزبان اين نماتدها شناخته شده اند ( Goodey وFranklin 1958 و1959) به عنوان مثال ، تاج ریزی تلخ (S.dulcamara) تاج ریزی برگ نقره اي (S.elaeagnifollum) تا ج ریزی كركي(S.sarracholdes) تاج ریزی سياه (S.nigrum) و تاتوره(Datura.starmonium) كه همگي دركاليفرنیا موجود مي باشند ميزبانهاي نماتدهاي كيسه اي سيب زميني هستند .

چندين گونه فرعي از G.rostachiensis وجود دارد : بريتانيايي A  ، هلندي A, B, C  طبقه بندي گونه فرعي بر اساس توانايي نماتد در تكثير در موجودات ذره بيني زراعتي مقاوم است .

در ميان گونه هاي ميزان ، موجودات ذره بيني مجزايي هستند كه در قابليت خود براي نژادهاي مختلف نماتد ها متفاوت هستند (Kort و همكاران 1977) اين قابليت تمايزي كشت تنوع ها اساس يكي از وسايل اوليه كنترل نماتد هاي كيسه اي سيب زميني  است كه مقاومت گياه ميزبان است 

خسارات 

ريشه گياهان مبتلا بصورت لحظه اي بدنهاي  سفيد را نمايش مي دهند كه ماده هاي نابالغي هستند كه بشره هاي ریشه به بيرون آمده اند . در تراكم هاي بسيار بالا نماتد ها ، برجستگي ها نيز ممكن است مبتلا شوند كه در حضور كيست ها در سطح آنها ناشي مي شود در اسكاتلند ، يك تن به ميزان هر گرم تخم 20 خاك كم مي شود ذخيره آب و مواد مغذي به گياه بالايي دچار نقص مي شود .

نماتدهاي كيسه اي سيب زميني تغذيه نيمه انگل داخلي از ريشه گياه دارند . هيچ علائم مجزاي ميزباني در كاهش جمعيت همراه نيست اما همانطور كه جمعيت زياد مي شود علائم نيز ظاهر مي شوند . گياه رشد كمي در بخشهاي كوچك كه با رشد مداوم سيب زميني ها همراه است ، نشان مي دهد گياهان در اين مناطق علائمي از فشار نقص آب و يا مواد معدني همراه با برگهاي زرد و پژمرده نشان مي دهند .

غده‌‌هاي آلوده به نماتد و خاك حاوي نماتد D. destructor، دو منبع مهم براي آلوده كردن غده‌هاي سيب‌زميني در خاك مي‌باشند. ريس (Ryss) گزارش داد كه شروع آلودگي 70 درصد از غده‌‌ها، از ناحيه umbilical cord و 8/18 درصد از نزديك ناحيه umbilical مي‌باشد و 1/5 درصد از غده تمام سطحشان آلوده شده و 4/6 درصد از غده‌ها آلودگي فقط در ناحيه apex مي‌باشد. برطبق نظر كري‌لو (Krylove) نماتدهاي موجود در غده‌هاي سيب‌زميني آلوده، به محض جوانه‌زدن غده، به قسمت‌هاي زيرزميني ساقه و ريزوسفر مهاجرت مي‌كنند. سپس قبل از مرحله گلدهي، نماتدها به ساقه‌هاي هوايي منتقل مي‌شوند. در طول مدت بين گل دادن و برداشت غده‌ها، نماتدها تا 10 سانتي‌متر از ساقه هوايي بالا مي‌روند. سپس نماتدها شروع به مهاجرت به استولون و غده‌هاي جوان مي‌كند و آن زماني است كه اين اندام‌ها در حال شكل‌گيري هستند. غده‌هاي جوان اصولاً از جانب استولون مورد حمله قرار مي‌گيرند و آلوده مي‌شوند (Gubina, 1988).
اين نماتد سبب تشكيل حفره در غده سيب‌زميني و نكروز سلول‌ها مي‌شود. بدين ترتيب كه در مراحل اوليه آلودگي، حفره‌هاي خيلي كوچك تشكيل مي‌دهند كه اين حفره‌ها در نتيجه تغديه نماتدها، توسعه مي‌يابند. در ابتدا حفره‎ها شبيه به نقطه‌هاي سفيدند كه اين نقطه‌ها تغيير رنگ داده و به همين دليل آنها را از بافت سالمي كه آنها را احاطه كرده، متمايز مي‌كند. اين حفره‎ها، معمولاً يك گروه كوچك از سلول‌هاي گرد سه تا چهارتايي هستند كه مملو از دانه‌هاي نشاسته مي‌باشند. تيغه مياني به شدت آسيب ديده، بنابراين حفره‎ها و سلول‌هايي كه آنها را در برگرفته، ممكن است به آساني از بافت سالم اطراف آنها جدا شوند. حفره‌هاي كوچك به تدريج بزرگ‌تر و تيره‌تر شده و تشكيل توده‌اي از اين حفره‌ها را مي‌دهند. سپس لكه‌هاي نكروز در كرتكس غده‌ها به تدريج ظاهر مي‌شود كه در نواحي نكروز، بافت حاوي تعداد زيادي دانه‌هاي رنگدانه‌اي مي‌شود. در اين مرحله سلول مي‌ميرد و هيچ هسته‌اي در سلول باقي نمي‌ماند
ابن نماتد يك نماتد پلي‎فاژ است و حدود 90 گونه گياهي از خانواده‎هاي گوناگون به عنوان ميزبان اين نماتد شناخته است. سيب‎زميني ميزبان اصلي اين نماتد مي‎باشد. ميزبان‎هاي رايج ديگر آن شامل: زنبق، لاله، سنبل، گلايول، ماش، چغندرقند، انبه، هويج، جعفري، شبدر سفيد و قرمز، پياز، سير، كرفس، خيار، كدو، سويا، نخود، بادام‎زميني، يونجه، آفتابگردان، گوجه‎فرنگي، سيب‎زميني شيرين، رازك، ريواس، تنباكو. نيشكر. جو و گندم مي‎باشد. همچنين تعداد زيادي از علف‎هاي هرز و گياهان وحشي نيز ميزبان اين نماتد مي‎باشد.
در غياب گياهان عالي ميزبان، D. destructor قادر به تكثير بر روي ميسليوم‎هاي 70 گونه قارچي متعلق به 40 جنس ‎مي‎باشد.اين قارچ‎ها عبارتند از: (Fusarium, Aspergilus, Alternaria, Agaricus,   ). اين نماتد همچنين روي كشت‎هاي قارچي به آساني تكثير مي‎شود. 

D. destructor در مقايسه با  D. dipsaciداراي ميزبان گياهي بيشتر و در مقايسه با D. myceliophagus داراي ميزبان قارچي بيشتر مي‎باشد (Sturhan & Brzeski, 1990).
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