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مقدمه 
تاكنون ميزان توليد برنج در جهان نتوانسته است جوابگري نيازهاي مصرف كنندگان باهشد.  علت اين امر را بايد  در مسايلي همچون توسعه نيافتن زمين‌هاي مساعد  كشت برنج، استفاده ناكافي از مكانيزاسيون در زراعت اين محصول، ضعف مديريت بهزراعي  برنج، زياد بودن سطح زير كشت رقم‌هاي بومي و كم محصول و كاهش سطح زير  كشت رقم‌هاي پر محصول برنج جستو كرد. در كشور ما علاوه  بر مسايل ياد شده و مشكلات عديده ديگر مي‌توان استقبال نكردن برنجكاران از كشت رقم‌هاي برنج پر محصول ولي فاقد كيفيت مناسب نام برد. زيرا يكي از ويژگي‌هاي مهم و اساسي براي بازار پسندي و ذايقه پسندي در نزد مصرف كنندگان  ايراني داشتن كيفيت  ظاهري پخت و تبديل خوب  در رقم‌هاي برنج مي‌باشد. موضوع بسيار مهم‌تر اينكه ح تي در صورت دستيابي به چنين رقم‌هاي پر محصول و كيفي (نظير لاين‌ 4) كه بخش عمده‌اي  از رسالت تحيقيقاتي را محقق ساخته است، چنانچه صرفه اقتصادي و توسعه و ترويج اين رقم‌هاي جديد حمايت قرار نگيرد سطح زير كشت چنين رقم‌هايي افزايش قابل ملاحظه نخواهد داشت و در نتيجه ميزان كل توليد برنج كشور به علت استقبال نكردن كشاورزان گسترش ناكامي سطح كشت اين گونه رقم‌هاي پر محصول كه حاوي كيفيت مطلوب  مي‌باشد افزايش چشمگير نخواهد داشت. 
با عنايت  به اينكه كشور ما هنوز از لحاظ توليد برنج نياز به واردات دارد و پشتوانه استقبال و امنيت غذايي در گرو خود كفايي در محصولات كشاورزي رقم‌هاي جديد نظير لاين 4، در آينده سطح زير كشت چنين رقم‌هايي در منطقه و كشور افزايش  يافته  و قدم‌هاي برداشته شده در مسير خود كفايي در ادامه فعاليت‌هاي تحقيقاتي نيز با سرعت و شتاب بيشتري تداوم يابد تا موجبات سريع‌تر به اهداف بلند مدت رسيدن به خود كفايي فراهم آيد. 
دستور العم ل فني كاشت، داشت و برداشت لاين‌ها 
براي دستيابي به اين لاين‌ها از رقم باسماتي كه يكي از بهترين رقم‌هاي كيفي برنج در دينا مي‌باشد. به عنوان يكي از والدين تلاقي استفاده شده است. لاين‌ 4 پس از انجام دورگ‌گيري و رسيدن  به خلوص در موسسه تحقيقات بين المللي  برنج تحت عنوان لاين كيفي در سال 1373 به ايران وارد شد.  اين لاين پس از ارزيابي و در آزمايش مشاهده‌اي 185 لاين كيفي و مقايسه با رقم شاهد خزر مورد انتخاب واقع شدند و به هم راه 21 لاين انتخابي ديگر در آزمايش مقايسه عملكرد با همديگر و رقم‌‌هاي سپيدرود و بجار در سال 1374 مقايسه و مورد بررسي قرار گرفت. لاين مذكور در سال‌هاي بعد به همراه 6 لاين انتخابي و خزر و نعمت وارد آزمايش  مقايسه عملكرد ناحيه‌‌اي و سازگاري شد. سپس به عنوان لاين برتر و داراي پايداري عملكرد خوب بهترين فا صله كاشت و مناسب‌ترين ميزان كودي آن آزمايش بهزراعي سال‌هاي 1378 و 1379 تعيين شد. لاين‌ 4  به منظور آشنايي كشاورزان و مروجان توسعه و ترويج كشت رقم‌هاي جديد در سطح  مزارع برنجكاران  و در قالب طرح تحقيقي- ترويجي مورد كشت و ارزيابي قرار گرفت. نتايج حاصل از آزمايش‌هاي انجام شده نشان داد كه لاين 4 با داشتن 5/5 تا 6 تن هكتتار شلتوك، از رقم هاي پر محصول و  داراي عملكرد  بالا بوده و با ضريب تبديل حدود 70 درصد و برنج  سالم بين 50 تا 52 درصد داراي كيفيت تبديل مطلوب مي‌باشد. مقدار آميلوز آن بين 20 تا 25    درصد بوده به طوري كه در گروه برنج‌هاي آميلوز متوسط و داراي كيفيت پخت  مط لوب قرار دارد.  اين لاين به علت دارا بودن طول دانه بيشتر از 7 ميليمتر از گروه برنج‌هاي صدري محسوب شده و داراي تيپ بوته ايده  آ ل عطر و طعم مناسب  ارتفاع مناسب بوته با حدود 105 تا 110 سانتي‌متر قد، طول دوره رشد 120 تا 125 روزه متوسط رس و تعداد پنجه 17 تا 18 عدد مي‌باشند. لاين  4 علاوه برداشتن خصوصيات زراعي، مرفولوژي، كمي و كيفي مناسب مقاوم به ورس يا خوابيدگي بوته مقاوم  به بيماري بلاست برنج است بنابراين قابل معرفي كشاورزان  بوده و در صورت رعايت دستورالعمل فني كاشت، داشت و برداشت توليد  و درآمد  كشاورزان افزايش خواهد يافت. 
عمليات سبك و سنگين كردن بذور به منظور حذف بذور پوك و نارس و امكان استفاده از بذور سالم و قوي توصيه مي‌شود. همچنين ضد عفوني بذور براي جلوگيري از خسارت بيماري‌ها با استفاده از محلول و ايتكس 40 درصد و يا سموم قارچ كش نظير بنوميل و تيرام به ميزان 3 در هزار پيشنهاد مي‌شود. ميزان بذر لازم براي كاشت در خزانه براي هر هكتار شاليكاري 60 كيلوگرم در هكتار در نظر گرفته شود. 
تهيه خزانه به روش جوي و پشته‌اي پيشنهاد مي‌شود. زيرا مقدار بذر مصرفي در اين روش كمتر از خزانه سنتي است و مراقبت‌هاي زراعي از خزانه شامل آبياري و مبارزه با علف‌هاي هرز به سهولت و به نحو مطلوب‌تري انجام مي‌شود. بنابراين نشاهاي توليد شده سالم‌تر و قوي‌تر مي‌باشند. بذرپاشي در خزانه به طور يكنواخت انجام شود به طوري كه بذور پاشيده شده بر روي همديگر انباشته نشوند به عبارت ديگر از تراكم بيش از حد بذور اجتناب شود. به منظور جلوگيري از خسارت ناشي از سرماي بهاره از پوشش نايلوني استفاده شود و عمليات تهويه مطلوب در زدير پوشش نايلوني به خوبي انجام شود. چنانچه حدود 15 روز بعد از بذرپاشي رشد نشاها كم و ضعيف باشد، از كود اوره به ازاي هر 100 متر مربع خزانه نيم كيلوگرم به صورت سرك استفاده شود. زماني كه نشاها به مرحله 5-4 برگي رسيدند به زمين اصلي منتقل شده و به صورت كپه‌اي شامل 3 تا 4 نشاء در هر كپه به فواصل 25×25 سانتي‌متر نشاء‌كاري شوند. 
كودهاي شيميايي بهتر است بر اساس آزمون خاك مصرف شود. در صورتي كه به هر دليلي آزمون خاك امكان‌پذير نباشد، مصرف كودهاي اوره، فسفات آمونيوم و پتاس به ترتيب به ميزان 200، 100 و 100 كيلوگرم در هكتار توصيه مي‌شود. به طوري كه 70 درصد كود اوره و تمام كودهاي فسفاته و پتاسه قبل از نشاء‌كاري و 30 درصد باقيمانده اوره در مرحله شروع تشكيل خوشه در ساقه به زمين اصلي داده مي‌شود. 
براي مبارزه با علف‌هاي هرز، 2 تا 3 روز قبل از بذرپاشي، بستر خزانه را به عمق 3 تا 5 سانتي‌متر آبياري كرده و از سموم علف كش نظير ساترن و ما چتي استفاده شود. در اين مدت از ورود و خروج آب ممانعت به عمل آيد. پس از خروج آب در پايان روز سوم، بستر خزانه آماده بذرپاشي مي‌باشد. مبارزه با علف‌هاي هرز در زمين اصلي نيز مشابه روش فوق است. البته مي‌توان يك هفته بعد از نشاء‌كاري نيز از سموم علف‌كش استفاده كرد و دو هفته بعد نيز يك بار وجين دستي انجام داد. 
خوشبختانه لاين 4 نسبت به بيماري بلاست مقاوم بوده و هيچ گونه نيازي به سمپاشي عليه اين بيماري نمي‌باشد. مبارزه شيميايي با آفت كرم ساقه‌خوار برنج همانند ساير رقم‌هاي برنج با سمومي نظير ديازينون گرانول انجام مي‌شود. زمان دقيق مبارزه با آفت هر ساله از طريق اداره حفظ نباتات استان‌ها اعلام مي‌شود. 
آبياري زمين اصلي به صورت غرقابي و به عمق 5 تا 7 سانتي‌متر انجام شود عمق آب آبياري در زمان حداكثر پنجه زني به حداقل كاهش يابد به طوري كه خاك حالت اشباع داشته باشد. از آنجايي كه نياز آبي برنج در مرحله گلدهي به حداكثر مي‌رسد، در اين مرحله مي‌توان عمق آب را افزايش داد. بهترين زمان قطع آب حدود 10 روز قبل از برداشت مي‌باشد. وقتي كه 90 تا 95 درصد دانه‌هاي پر شده برنج به رنگ زرد در آيند مرحله رسيدن دانه، كامل مي‌شود. در اين حالت به استثناي تعداد كمي از دانه‌هاي پايين خوشه كه سبز هستند بقيه زرد و سفت مي‌باشند. در اين موقع مي‌توان نسبت به برداشت برنج اقدام كرد. 
