كرم برگخوار سبز برنج 
Naranga aenescens 
(Noctuidae. Lep)
مناطق انتشار: 
اين آفت اولين بار در سال 1350 در مزارع برنج مازندران مشاهده گرديد و هم اكنون در مناطق برنجكاري گيلان و مازندران شيوع دارد. اين آفت در كشورهايي نظير چين، هندوستان، وتينام، فيلبين و ژاپن انتشار دارد. 
مرفولوژي: 
پروانه‌هاي ماده داراي رنگ روشن بوده و لكه‌هاي تيره رنگي در ابتدا، وسط و انتهاي بال جلويي آنها وجود دارد. پروانه‌هاي نر به رنگ قهوه‌اي مايل به قرمز هستند. اندازه پروانه‌ها با بالهاي باز 16 تا 20 ميلي‌متر است. تخم‌هاي كروي شكل بوده و داراي شيارهاي عمودي منظمي مي‌باشند. رنگ آنها ابتدا زرد بوده كه بتدريج به صورت تيره در مي‌آيد. لاروها داراي رنگ سبز  علفي بوده و يك خط سبز تيره‌تر از رنگ بدن در طول وسط پشت و دو خط روشن مايل به سفيد در دو طرف، به موازات خط مياني بدن قرار دارد. شفيره‌ها سبز رنگ بوده و بتدريج به رنگ قهوه‌اي در مي‌آيند. 
زيست شناسي و نحوه خسارت:
اين آفت زمستان را بصورت شفيره در غلاف، بقاياي برنج و يا روي خاك مي‌گذراند پروانه‌هاي ماده پس از جفتگيري تخم‌هاي خود را بر روي برگ قرار مي‌دهند تخمها در اواخر ارديبهشت ماه در مدت 5 تا 6 روز تفريخ مي‌شوند. لاروها با تا زدن رگبرگ اصلي برگي كه پهنك آن خورده شده است، محفظه‌اي ايجاد كرده و در آنجا تبديل به شفيره مي‌شوند. دوره شفيرگي در ارديبهشت ماه 4 تا 6 روز مي‌باشد. 
لاروها عموماً در ساعت خنك روز و يا در هنگام شب از برگها تغذيه مي‌نمايند بطوريكه تمام پارانشيم برگ را مصرف نموده و تنها رگبرگ وسط را باقي مي‌گذارند. 
مبارزه: 
براي مبارزه با اين آفت مي‌توان از دشمنان طبيعي اين آفت مانند زنبور پارازيت شفيره كه از خانواده Ichneumonidae بوده و يك نوع پارازيت تخم بنام Trichoyrama rhenana  كه در ايران وجود دارد استفاده نمود. 
براي مبارزه شيميايي با اين آفت مي‌توان سموم فسفره را بكار برد:
سم كارباريل با فرمولاسيون WP 85% به ميزان 3-2 كيلوگرم در هكتار به محض ظهور خسارت بصورت سمپاشي مي‌تواند در كنترل اين افت موثر باشد. همچنين مي‌توان از سم تري كلروفن به ميزان 2/1 كيلوگرم در هكتار استفاده نمود. 
 

تهیه : مهندس کریم باباجانی
منبع: از كتاب كاشت، داشت، برداشت برنج
تاليف دكتر سيد محمود اخوت 
عضو هيئت علمي دانشگاه تهران ن
مهندس دانش وكيلي مهندس كشاورزي
