لكه قهوه‌اي باريك برنج 
Cercospora oryzae miyake (Narrow brown leaf spot)
بيشتر برگهاي گياه مسن حدوداً در موقع گل دادن مورد حمله اين قارچ قرار مي‌گيرند. لكه‌هايي گاهي روي غلاف برگ و گلومها نيز مشاهده مي‌شوند. اين بيماري از تمام دنيا، جز كشورهايي اروپايي گزارش شده است، ابتدا از ژاپن در 1910 گزارش گرديد. 
نشانه بيماري از لكه‌هاي كروي تا بيضوي متفاوت بوده كه به رنگ روشن تا قهوه‌اي مي‌باشند و تعداد زيادي لكه ريز كشيده و استوانه‌اي ايجاد مي‌نمايد كه موازي رگبرگ است. كنيديهاي قارچ شفاف استوانه‌اي تاگرزي باريك 3 تا 10 حجره‌اي هستند. 
فرم جنسي آن در 1918 به نام sphaerulina oryzae k. Hara ناميده شده در جهت مبارزه با آن استفاده از ارقام مقاوم و خودداري از مصرف پتاس، مفرط توصيه مي‌شود. 
پوسيدگي ساقه (Stem rot) برنج : 
عامل اين بيماري قارچي است به نام 
Catt. Magnaporthe salvinii (catlaneo) R. Krause & R.K.Webster 
Syn. Leptosphaeria salvinii پريتس‌هاي آن در غلاف برگ تشكيل مي‌شود كه گرد تيره و به قطر 650-250 ميكرومتر است و گردن كوتاهي دارد. 
اين بيماري در كليه مزارع برنج كاري جنوب آسيا و بيشتر نقاط برنج خيز، وجود دارد. 
علائم اوليه قابل تميز، بصورت زردي و مرگ برگها چند هفته قبل از خوشه دادن است. 
لكه‌هاي تيره و پوسيده، روي غلاف‌هاي نزديك آب ايجاد مي‌شود و بيماري توسعه يافته، كليه سطح برگها را فرا مي‌گيرد و حتي امكان دارد كليه پنجه‌ها را خشك كند. در حالت حاد، قارچ بصورت پوشش زرد خاكستري رنگ روي لكه‌ها را مي‌پوشاند و اغلب اندام سياه به نام Sclerote توليد مي‌نمايد اين اسكلرت‌ها باعث انتشار بيماري بوسيله آب آبياري مي‌شود. در اين حالت به نام Sclerotium oryzae catt. ناميده مي‌شود. مرحله كنيدي دار آن Nakataea sigmoidea cav. k. Hara يا Helminthosporium sigmoideum cav. است. 
مبارزه: 
-زه‌كشي مناسب 
-استفاده از پتاس فراوان و در حد متناسب با ازت 
-كاشت ارقام مقاوم و واريته‌هاي ايستاده و سوزاندن كاه و بقايا پس از برداشت. 
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