زعفران طلاي سرخ ايران 

دردسامبر 1978 زماني كه نمايندگان 20 كشورجهان درموسسه استاندار بين المللي(ISO ) گرد هم آمدند تا استاندرادهاي بين المللي لازم را براي زعفران تعيين كنند، ايران به عنوان بزرگترين توليد كننده وصادر كننده زعفران دراين اجلاس نماينده اي نداشت. وبه اين گونه بود كه رژيم سابق ايران نتوانست حتي زيبا ترين فرصت را براي حضور دريك عرصه بين اللملي كوتاه مدت بدست آورد ودرنتيجه درآن دسامبر غم انگيز نمايندگان كشورهايي چون برزيل، بلغارستان، مصر، قبرس، چكسلواكي، اتيوپي، فرانسه، مجارستان، هندوستان، فلسطين، كنيا، لهستان ، روماني، انگليس وايرلند شمالي دور هم  نشستند وبي آنكه عطر وطعم ورنگ وتوانايي هاي غذايي اين گياه شرقي را از زبان زعفران كاران ايران بشنوند ونمونه هاي آن را بررسي كنند وبه تدوين يك استاندارد دست وپاشكسته براي اين گياه شگفت انگيز ايراني پرداختند.

هنوز هم كسي گناه ياجرم احتمالي اين قصور براي نرسيدن نام زعفران ايران به عرصه هاي                   بين اللملي رابعداز گذشت قريب به سه دهه به گردن نگرفته است واين درحالي است كه مشاهده مي شود زعفران با كيفيت ايران به نقاطي از دنيا مثل اسپانيا صادر مي شودواز آنجا به عنوان يك كالاي مرغوب غذايي ودربسته بندي هايي كه توسط اسپانيايي هاانجام مي شود وبه عنوان يك           ‹‹كالاي اسپانيايي›› به بازارهاي بين اللملي روانه مي شود.آيا اين موضوع غم انگيز و                         دردآور نيست ؟! 

با اين حال نمايندگان كشورهاي يادشده درآن دسامبر زعفراني درموسسه ISO گرد هم آمدند وبا اكثريت آراء فرمول ها ونشانه هايي كه يك زعفران درجه يك تادرجه چهار بايد داشته باشد تعيين كردند، بي آنكه به اين مهم توجه كنند كه آيا اين نشانه هاي تعيين شده از سوي استاندارد ISO منطبق با زعفران توليد شده درايران به عنوان بزرگ ترين قطب زعفران جهان است يا نه؟

آنها نام اين استاندارد را 3634 ISO گذاشتند وتوليد كنندگان وصادر كنندگان را ملزم به رعايت استاندارد ياد شده كردند. ازآن پس هرزعفران كاروتوليدكننده وصادر كننده زعفران مسمم شد كه محصول خود را به يكي از چهاردرجه تعيين شده ازسوي موسسه ISO برساند ، اما چه سود؟ درصورت رسيدن به اين درجات هم بازنام زعفران ايران درجايي مطرح نخواهد شدزيرا            اسپانيايي هاي فرصت طلب اين محصول را با نام خودبه مشتريان ارائه مي دهند ودراين خيانت آنها، برخي ازصادر كنندگان زعفران خودمان هم نقش مهمي را بازي مي كنند. براساس استاندارد موسوم به 3634 ISO هرگياه زعفران بدست آمده بايد ويژگي هاي تعيين شده دراين استاندارد را شامل عطر، طعم، رنگ، درصد جرمي بقاياي گل، درصد جرمي مواد خارجي، رطوبت، خاكسترگل، خاكستر محلول دراسيد، حلاليت درآب سرد، ازت تام، وفيبرخام وفيبرنور را دارا باشد. آزمايش ها براي بدست آوردن ميزان استانداردهاي يك گياه زعفران از طريق دستگاهي موسوم به اسپكتر وفوتومتر درطول موج هاي 257 نانومتر تا 330 نانومتر و440 نانومتر براساس جذب محلول رنگي مقدار عطر، طعم ورنگ دهي زعفران كه مربوط به اجزاي ساغرانال (عطرزعفران)، پيكروكروسين (طعم تلخ زعفران) وكروسين(رنگ زعفران) انجام مي شودودرنتيجه آزمايش هاي متعدد وفرآيند بدست آمده كه توسط محلول سازي واستخراج اجزاي فوق انجام         مي شود، زعفران ازدرجه يك تا درجه چهار تقسيم بندي مي شود.

گذشته از ارزشيابي هاي بين اللملي ، دركشورمان استانداردهاي شماره 1- 259 و 2-259 به اين گياه شگفت وناشناخته ايراني اختصاص داردوكارشناسان موسسه استانداردوتحقيقات صنعتي ايران تعاريف واصطلاحات خاص خودمان را براي زعفران طراحي كرده اند.

زعفران، طلاي قرمز ...

و اما زعفران، اين طلاي قرمز كه به آساني در دست پر پر مي شود چيست؟ اين گياه قرمز شرقي را از خانواده زنبقي ها بر مي شمارند كه داراي گلهاي زيباي بنفش رنگ و كلاله هايي به رنگ قرمز و قيفي شكل است. كلاله سه شاخه رنگين، داراي رايحه اي دل انگيز است و مصارف خوراكي، دارويي و رنگي دارد كه آنچه به نام زعفران در دسترس عموم قرار دارد و معروف است، همين بخش كلاله آن است. 

زعفران كاران زحمتكش براي تهيه يك كيلوگرم زعفران بايد 500 هزار گل زعفران را از زمين و توسط دست، تك تك و به آرامي و در صبح هاي سرد پاييزي، آن زمان كه هوا گرگ و ميش است و هنوز آفتاب به طور كامل پهن نشده است، برداشت كنند و برداشت به اين شيوه نيزبه گرانبها تر شدن زعفران، اين گياه ظريف و ترد كمك شايان توجه كرده است زيرا نيروي ذبده اين كار را در هر نقطه  و شرايطي به سختي مي توان يافت و اين گياه ترد و شكننده علي رغم مقاوم بودن نيازمند حفظ و نگهداري در برابرآفات و امراز خاص و نيز جوندگان و علف خواران است. گرچه كارشناسان زعفران معتقدند كه عواملي چون زمستانهاي سرد و تابستانهاي گرم و خشك برروي زندگي  اين ترد شكننده تأثير چنداني ندارد. با اين حال زعفران كاران بايد هميشه در خاطر داشته باشند كه در زمستانهاي سرد، برگهاي زعفران دچار سرمازدگي شده و زرد رنگ مي شوند، گرچه اين نوع سرمازدگي پيازهاي زعفران را از بين نمي برد اما منجر به ضعيف شدن پيازها و كاهش ميزان بازدهي بعدي مي گردد و بعد از رفع سرماي زمستاني مقداري كود حيواني پوسيده بعد از سبز شدن گياه در بين بوته ها پاشيده مي شود تا خطر سرمازدگي برگها تا حدودي مرتفع شود.زعفران كاران همچنين بايد به ياد داشته باشند كه يخبندانهاي شديد و آبياري بي هنگام هم سبب سرمازدگي زعفران مي شود.

كشت زعفران

كارشناسان زعفران معتقدند كه كشت صحيح زعفران قطعاً تأثير بسزايي در كيفيت محصول نهايي دارد و انتخاب زمين، خاك، آب و هوا،  زمان كشت، نوع و مقدار پياز، ژرفاي كاشت و روش كاشت از عواملي هستند كه مي توانند دركاشت صحيح زعفران نقش اساسي داشته باشند.

پياز زعفران معمولاً بين 5 تا 7 سال درزمين باقي مي ماند، آن هم درزميني كه بايد داراي خاك سبك يا تركيبي ازشن ورس باشد تا پياز زعفران بتواند دراين مدت علاوه برتأمين مواد غذايي درمقابل شرايط خاص منطقه نيزمقاومت كند. امروزه زعفران كاران براي رشد ونمو مناسب                     كاشته هاي خود ونيز بدست آوردن يك محصول مرغوب ومطلوب از اراضي حاصلخيز وزه كشي شده بدون درخت با خاك آهك دار كهpH آن بين 7 تا 8 باشد استفاده مي كنند ومعتقدند كه تجربه نشان داده است كه اراضي داراي قلوه سنگ، علف هاي هرزومواد آلي واسيدي براي كشت زعفران مناسب ومقرون به صرفه نيست.

آب وهواي مناسب براي زعفران

ابواب دهلوي يك زعفران كار حرفه اي درشهرستان قائنات است كه روزگار خود را از اين راه                  مي گذراند. او مي گويد: 

ما مي دانيم كه زعفران يك گياه نيمه گرمسيري است، پس بايد درمناطقي كشت شود كه         زمستان هاي ملايم وتابستان هاي گرم وخشك دارد. اومعتقد است كه مقاومت زعفران درمقابل سرما زياد است اما چون دوران رشد آن با پاييز، زمستان واوايل بهار همراه است ، طبيعتاً درايام يادشده به هواي نسبتاً معتدلي نياز دارد. البته بايد بخاطر داشت كه وقتي زعفران ها درتابستان               مي خوابندنبايد روي آنها بارندگي انجام شود ويا آبياري كرد وشايد به همين دليل است كه زعفران درمناطق گيلان ومازندران ومناطق جنوبي كشور قابل كشت نيست.

زمان زعفران كاري

مركز پژوهش هاي صنعتي استان خراسان بهترين زمان را براي كشت زعفران خرداد ماه هر سال را پيشنهاد مي كند وكارشناسان وزعفران كاران نيزمعتقدند كه كاشتن پياز زعفران درتير ماه واوايل مرداد احتراز شود، زيرادراين فاصله هوا وزمين بسيار گرم بوده ودرصد رطوبتي هوا بسيار كم است واحتمال آن مي رود كه رطوبت پياز ها به هنگام جابجايي وكشت ، از دست برود وبه آنها صدماتي وارد شود.

نوع ومقدار پياز زعفران

پياز زعفران را مي توان به يك پياز كوچك كه به اندازه يك فندق يا يك گردو است تشبيه كرد كه وزني حدود 10 گرم دارد. اين پيازها بايد براي كشت بدون زخم وخراشيدگي وعاري از هرنوع بيماري باشند. زعفران كاران خراسان قبل از كاشت پيازها درخاك با انواع سموم قارچ كشي ، پيازهاي آماده كشت را ضدعفوني مي كنند وبه ميزان 3 تا 10 تن آن را دريك هكتار كشت             مي كنند. فاصله هرپياز زعفران با پيازبعدي معمولاً بايد بين 25 تا 30 سانتي متر باشد. 

ژرفاي كاشت

معمولاً براي كاشت يك پياز ژرفاي چاله ها بايد بين 15 تا 20 سانتي متر باشد وبه همين ميزان بايد روي پياز خاك ريخته شود.كه درزمستان ها از سرما ويخبندان ودرتابستانها از گرما زدگي                مصون بماند. 

داشت زعفران

بعداز كاشت نوبت داشت مي رسد، درمورد زعفران هم نيز چنين است. با اين تفاوت كه پيازهاي خفته درزيرخاك هم مثل خود گل زعفران نيازمند مراقبت هاي ويژه اند، پس زعفران كاران         نمي توانند پس از فروگذاشتن پيازها درخاك مزرعه، آنها را رها كنند ودرپي استراحت خودشان بروند. آنها بايد مواظب باشند كه حيوانات اهلي وگله هاي گوسفند محلي پايشان به اين مزرعه ها نرسد، آبياري خاصي روي آنها نشود سله كشي وعلف هاي هرزآن به موقع انجام شود. كوددهي ودفع آفات وامراض گياهي به موقع باشد واز سوي ديگر بايد مواظب خرگوش هاي زيرخاك بودكه به پيازهاي زيرخاك صدمه نزنند، پس به اين دليل است كه معمولاً زعفران كاران يك حصار به ارتفاع حدود يك متردور مزرعه خود ايجاد مي كنند وبالاي حصار را با شاخه هاي خاردار مي پوشانند.

آبرساني به زعفران

‹‹ بسارآب››،‹‹ زائيچ آب››،‹‹ كولش آب››،‹‹ زرد آب›› نام هايي هستند كه زعفران كاران روي دوره هاي آب دهي زعفران گذاشته اند.

به گفته آنان بسارآب يعني آب دادن بعد از شيار وشخم، زائيچ آب يعني آب دادن بعد از زايمان وگل دهي، كولش آب يعني آب دادن بعد از ووجين وپخش كود شيميايي وزرد آب يعني آخرين آبي كه به زعفران مي دهند.

دربسياري از نقاط استان خراسان با توجه به وضعيت آب وهوايي، دوره آبياري از اواسط مهر ماه تا نيمه آبان ماه طول مي كشد وآبياري پيش ازموعد به رشد سبزينه گياه لطمه وارد مي كند ونيز آبياري بعد از موعد ممكن است باعث يخ زدگي گل هاي زعفران يا فاسد شدن آن به دليل روبرويي بافصل يخبندان شود.

اما گل دهي زعفران تا حدودي منوط به آب اوليه است وبراي جلوگيري از هم زماني گل دهي باقطعات وايجاد اشكال دربرداشت آنها، آب اول را دربين قطعات با فاصله چند روزي تقسيم               مي كنند تادوران اوج گل دهي قطعات با يكديگر هم زمان نشود.وشايد به اين دليل است كه آبياري اول مزارع زعفران حائز اهميت بيشتري است ونقاط زمين بايدبطور يكنواخت آب بخورد تا گلهاي يك قطعه بطور هم زمان با يكديگر پديدار شود. 

دراولين قسمت اين گزارش برايتان نوشتيم كه چگونه در سازمان استاندارد جهاني ISO ، درغياب نماينده ايران به عنوان بزرگترين قطب توليد كننده زعفران جهان نسبت به تدوين استانداردهاي زعفران اقدام شد وپس از آن شمارا با كاشت وداشت وآبياري زعفران آشنا كرديم، دراين بخش درنظر داريم از وجوه كمتر شناخته شده زعفران نيز برايتان نكاتي را بنويسيم:

تاريخ زعفران 

اگرچه امروزه كشت زعفران درنواحي ماوراء النهر وخراسان متداول است ، اما بايد به ياد داشته باشيم كه نخستن زعفران كاران درهمدان، نهاوند، بروجرد وكرمانشاه درعهد مادها به اين مشغله      مي پرداختند وبعداز آن دامنه كشت آن تا شهر قم، ري، اصفهان وبرخي ازمناطق ساحلي درياي مازندران واستان فارس گسترش يافت.شما در سفر به مناطق مركزي و جنوبي استان خراسان به خصوص در مناطق قاينات، گناباد، بيرجنند، بجستان، تربت حيدريه، كاشمر، خواف و فردوس          مي توانيم مزارع امروزي كشت زعفران را تماشا كنيم، مزارعي كه شكل ظاهري كشت آن باشكل ستني اش در قرن هاي گذشته تفاوت چنداني نكرده است. محمد حسن ابريشمي نويسنده كتاب ارزشمند ‹‹شناخت زعفران ايران›› زعفران را يك گياه اصيل ايراني قلمداد كرده و خاطر نشان        مي سازد كه در زمان حكومت مادها، دامنه كوه هاي الوند در همدان و حوالي آن محل اصلي كشت زعفران بوده است و ايرانيان را نخستين قومي ذكر مي كند كه اين گياه ارزشمند را شناخته و به كشت و پرورش آن همت گمارده اند.

در نوشته هاي همين نويسنده ذكر شده است كه زعفران از ديرباز  در مناطقي چون قم، اصفهان، فارس و جنوب خراسان كشت مي شده و در جنوب خراسان داراي سابقه اي 700 ساله است. بر اساس نوشته اين محقق در عصر هخامنشيان، داريوش شخصاً به كشت و كار گياهان علاقه مند بوده است و در آن زمان كيميا گري و داروسازي ترقي زياد كرده بود و از آن جمله معجوني براي رفع خستگي بزرگان مي ساختند كه از زعفران و هل و دارچين با خواص مفرح و تقويت كننده تهيه شده بود. 

در دوره پارتها ايران از نظر اقتصادي رابطه خود را با كشورهاي بابل، سوريه و فلسطين تقويت نمود و زعفران را به اين كشورها صادر كرد، همچنين زنان خوش پوش پارتي، معجوني از نوعي شيره گياهي را همراه با چربي تن شير و زعفران و شراب و خرما تهيه كرده و براي آرايش استفاده           مي نمودند. در دوره ساسانيان از زعفران علاوه بر مصارف خوراكي و درماني و آرايشي، در رنگرزي ابريشم و پارچه و الياف استفاده مي شده است و نيز در تهيه كاغذهاي رنگين و نامه هاي درباري براي مكاتبات خصوصي  نقش بسزايي داشته است. پس از ظهور اسلامدر ايران نيز امراي اسلامي به خصوص عباسيان از زعفران در خوراكي ها و مصارف دارويي و نيز براي خزاب نمودن محاسن و رنگ كردن موهايشان استفاده مي كردند و در حمله مغول ها به ايران، چيني ها دريافتند كه زعفران چه گياه ارزشمندي است و پس از آن كشت زعفران در چين متداول شد.

جغرافياي زعفران در ايران

در گذشته ايالات موصون به جبال، فارس، طبرستان، خراسان و سيستان در كشورمان به كشت زعفران اختصاص داشته است. ايالت جبال در گذشته هالي دور شامل قم، چاسب، اصفهان، همدان، بروجرد، روداور، نهاوند، اروندكوه، كرمانشاه و ملك ري بوده و در ايالات خراسان مناطقي چون قهستان، قاين، بيرجند، زوزون، خواف و در ايالت طبرستان (مازندران) در ايالت غربي درياي مازندران (كشور آذرباييجان فعلي) و ايالت جنوبي درياي مازندران (طبرستان) كشت زعفران رواج داشته است و شهرهايي در اين ناحيه كه در دوران قاجاريه  به اشتغال روسها درآمد شامل مي شود. شهرهايي چون قباديان، جغانيان، شگرد، سربند، شيروان وباكو نيز محل كشت زعفران بوده است و در ايالت فارس شهرهايي چون كهكيلويه، شعب برات،شيراز و اصطهبانات و نيز در ايالت سيستان نيز گروه زعفران كشت مي شد. اما در حال حاضر در كشور ايران كشت زعفران به استانهاي خراسان، فارس، يزد، كرمان، سمنان، مركزي و اصفهان منحصر گرديده است و بيشترين سطح  زير كشت آن كه قريب به 98 درصد را شامل مي شود در استان خراسان موجود است.

 انواع زعفران

شايد تصور عمومي بر اين باشد كه زعفران فقط به يك شكل تهيه، كشت و توليد مي شود، اما گياه شناسان تا كنون 21گونه زعفران زينتي و يك گونه زعفران زراعي را شناسايي كرده اند. دكتر صادق مبيني در جلد اول كتاب موصون به ‹‹رستني هاي ايران›› اسامي 11 گونه زعفران را به شرح زير آورده است.

1- زعفران زرد يا آلمه. محل رويش: در پارك جنگلي گلستان در شمال شرقي گرگان.

2- زعفران بنفش. محل رويش: خراسان. غرب بجنورد و شمال غربي قوچان.

3- زعفران سفيد محل رويش. شمال گرگان و مناطق كوهستاني مرند اروميه.

4- زعفران خزر. محل رويش: فرح آباد، ساري، آمل، البرز و سفيد رودرشت.

5- زعفران زيبا. محل رويش: تنكابن، رستم آباد، چوته (شمال).

6- زعفران زاگرس. محل رويش: تپه هاي سنگي و دشت هاي منطقه زاگرس.

7- زعفران زاگرس كلاله قرمز. محل رويش: زاگرس گلپايگان.

8- زعفران گيلان. محل رويش: اسالم، خلخال. 

9- زعفران كوهستاني آلاتاويكوس. محل رويش: كوه هاي تين شان در چين.

10- زعفران كوهستاني كرل كوي اي. محل رويش: شمال شرق ايران، فيض آباد افغانستان، چترال پاكستان و تاشكند. 

11- زعفران مزروعي. محل رويش : مناطق مركزي و جنوبي خراسان و كشورهايي مانند اسپانيا، هلند و كشمير كه موضوع گزارش ما نيز مربوط به همين نوع زعفراني مي شود.

 زعفرانهاي تقلبي 

خيلي مشكل است كه يك شهروند عادي  بخواهد زعفراني رااز يك مغازه خريداري نمايد و مطمئن باشد كه اين زعفران اصل است، حال براي اين كه يك زعفران اصيل را از يك زعفران تقلبي تا حدودي تشخيص دهيد بايد به اين نكات كه از بولتن اطلاع رساني شركت تروند زعفران كه در دومين جشنواره گياهان دارويي تهران انتشار يافته دقت كنيد. 

1- ممكن است زعفران ساييده شده را با خاك سرخ مخلوط كنند تا افزايش وزن پيدا كند.

2- به زعفران سرگل ممكن است كاكل ذرت و ريشه گندم رنگ شده و مواردي از اين قبيل اضافه كنند. 

3- قسمت سفيد ريشه زعفران را ممكن است با مخلوط زعفران ساييده شده ويا موارد ديگر به رنگ كلاله درآورند وبه همراه زعفران سرگل بفروش برسانند.

4- مواردي از قبيل زردجوبه، كاسبرگ گل هميشه بهار وگلچه هاي گلرنگ را با زعفران مخلوط نمايند.

5- روغن هاي سنگين به زعفران اضافه مي كنند تا زعفران اضافه وزن پيدا كند.

6- دروزن زعفران ممكن است تقلب شودمثلاً ممكن است چهار گرم را به جاي 6/4 گرم وبه عنوان يك مثقال بفروشند.

7- درشيشه ها وبسته هاي زعفران را جهت جذب رطوبت وازدياد وزن ممكن است باز نگه دارند بادقت روي اين گونه موارد شايد يك شهروند بتواند به يك بسته زعفران مطمئن دسترسي پيدا كند، گرچه حساسيت بيش ازحد هم روي اين گونه نكات، ممكن است انسان را از رسيدن به يك زعفران اصيل دور نگه دارد.

فروشندگان زعفران چه مي گويند؟ بيشتر فروشندگان زعفران شعارهايي كوتاه وتوصيه هايي جسته گريخته درباره زعفران تحويل مشتريان خود مي دهند كه نمي دانند پايه ها واساس اين توسعه ها وشعارها چيست وكجاست،وفقط شنيده هاي خود را به خريداران منتقل مي كنند ، بعضي از آنها مي گويند: زعفران موجب سهولت هضم غذا مي شود، اثر محرك برروي سلسه اعصاب دارد وموجب آرامش ونشاط مي گردد، دررفع بي خوابي ها ورفع برونشيت هاي مزمن مؤثر است . از پوسيدگي دندان جلوگيري مي كند ، قلب ومعده راتقويت مي كند، رفع سنگ كليه مي كند وگرد زعفران براي تسكين درد مقعد ومعده مورد استفاده قرار مي گيرد.

عده اي ديگر از فروشندگان زعفران به مشتريان خود مي گويند: گرد نرم زعفران مانند سرمه درچشم مي كشند، زعفران براي تقويت بينايي ودرمان اشك ريزش، وخارش چشم مؤثر است. زعفران قوه باو را تقويت مي كند. براي گرفتگي ودرد عضلات (اسپاسم) مفيد است، زعفران خواص ضد سرطان دارد، دربالا بردن ميزان هوش واستعداد افراد موثر است و ... فروشندگان زعفران شايد خودشان تجربه چنداني درزمينه استفاده هاي دارويي از اين گياه معجزه آسا نداشته باشند، اما شما مي توانيد براي دريافت اينگونه آثار دارويي زعفران به كتاب ‹‹ شناخت زعفران ايران ›› نوشته دكتر محمد حسن ابريشمي مراجعه كنيد. وي دراين كتاب به خوبي شمارا راهنمايي مي كند. گرچه اين نويسنده صاحب يك دايره المعارف درباره زعفران با عنوان ‹‹ زعفران ازديرباز تا امروز›› نيز مي باشد. 

اثرات دارويي وغذايي زعفران

اثبات علمي خواص دارويي زعفران نيازمند تحقيقات گسترده وفراگير است وگامهاي اوليه براي شناخت اين خواص برداشته شده است. وپزشكان ژاپني خاصيت ضدسرطاني عصاره زعفران را مورد تحقيقات وبررسي همه جانبه قرار داده اند، اما قرن ها پيش زكرياي رازي، پزشك وداروساز ودانشمند شهير ايراني براي درمان يرقان، زعفران را به همراه عسل تجويز كرده است وامروزه مشخص شده است كه ‹‹ كروسين›› موجود درزعفران اثرات بازدارندگي افزايش ‹‹ بيلروبين›› درخون را موجب مي شود. 

محمد رضا بهنيا درجلد اول كتاب‹‹ زراعت زعفران›› يادآور شده است كه درطب جديد اززعفران فرآورده اي به نام تنتور زعفران درالكل 7 درجه سفيد تهيه مي گردد وبه عنوان داروي ضد اسهال مورد استفاده قرار مي گيرد. 

تنتور زعفران دربيماري هاي پوستي بخصوص درشستشوي زرد زخم كاربرد دارد. همچنين بررسي اثرات ضد ميكروبي عصاره زعفران نشان مي دهد كه سافراونال موجود درزعفران اثرات بازدارندگي برروي رشد وفعاليت باكتري هاي موجود درجوش هاي سطحي و                             حساسيت پوستي دارد. 

اثرات ضد سرطاني زعفران

دركتاب ‹‹ زعفران ايران، گوهري ناشناخته›› كه توسط سه تن  از محققان و دست اندركاران صنعت زعفران در كشورمهندس محمد رضا دادخواه، مهندس محسن احتشام، مهندس حسين فكرت تدوين شده گزارش هاي تازه اي كه در زمينه اثرات ضد سرطاني زعفران انتشار يافته تشريح شده است.

در گزارشي در مركز تحقيقات سرطاني آمار اثرات مهاركننده و كنترل كننده تغييرات ژنتيك توسط عصاره زعفران مورد بررسي قرار گرفته كه طي آن اثرات ضد سرطاني عصاره زعفران در مقابل تومورهاي پيوند زده شده به موش ها مورد تحقيق بوده است.

تحقيقات ياد شده نشانگر آن است كه مصرف خوراكي 200 ميلي گرم از عصاره زعفران (به ازاي هر كيلوگرم وزن بدن موش ها) دوره زندگي موش هاي حامل پيوند ياد شده را از 45 تا 125 درصد افزايش يافته است. 

در اين تحقيق ماده شيميايي مؤثر بر اين فعاليت مهاركننده را به ماده شيميايي ‹‹كاروتئوئيدها›› كه در كوجه فرنگي  و هويچ موجود است نسبت مي دهند كه در مورد زعفران همان رنگ دانه ‹‹كار تنوئيدي كروسين›› مي باشد. بر اساس تحقيقاتي كه در مركز علوم دارويي و بيوشيمي ژاپن در سال 2001 توسط محققين  ژاپني اين مركز انجام شده است، خاصيت ضد سرطاني ومهار كننده تومورهاي سرطاني توسط ‹‹كروسين›› استخراج شده از عصاره  زعفران نيز به اثبات رسيده است.

موارد مصرف زعفران

آيا شما هم به همسرتان پيشنهاد مي كنيد كه از زعفران براي خوش عطر كردن يا خوش رنگ كردن غذاهايش استفاده كند؟ و يا اصلاً كاري به اين كارها نداريد؟  به هر حال شما بايد بدانيد  كه زعفران تنها خوشبو كننده  و يا خوش رنگ كننده غذاهاي شما نيست و مصارف دارويي، صنعتي، كشاورزي آن كمتر از مصارف خوراكي آن نيست.

در حال حاضر زعفران به علت داشتن مواد تلخ، اسانس  محرك و تسكين اعصاب، كاربرد دارويي فراوان دارد و نيز در صنعت  از زعفران براي رنگ آميزي ابريشم، نخ و پارچه هاي ابريشمي و نخي استفاده مي شود. به اين ترتيب كه نخ يا پارچه را در آب جوشان زعفران وارد نموده، آن را                  مي جوشانند و سپس آن را بيرون آورده و مي شويند. در صورتي كه بخواهند به رنگ سبز دست يابند به محلول نيل و موارد مشابه وارد كرده، پارچه يا نخ را مجدداً شستشو مي دهند. براي آنها كه زنبور عسل پرورش مي دهند نيز گل زعفران به خاطر شهد و گرده هايش ارزش زيادي دارد. آيا مي دانيد كه گرده زعفران مورد علاقه زنبورداران است، در بخشهاي جنوبي خراسان گرده گل زعفران، آخرين اميد زنبورداران عسل است، از اين رو افراد علاقه مند پس از استخراج خامه و كلاله، گلهاي زعفران را (به منظور استفاده زنبورداران از دانه گرده پرچم ها) در سبد بزرگي ريخته و در مجاورت كندوهاي زنبور عسل قرار مي دهند. و اما مصارف خوراكي زعفران به صورت ادويه، چاشني  و رنگ هم براي رنگ، عطر و طعم بخشيدن به مواد غذايي، شيريني ها، بستني، دارو و نوشابه ها در بسياري از كشورهاي جهان استفاده مي شود چون رنگ زيباي زعفران نيز افراد            بي اشتها را به خوردن ترغيب مي كند. هنگامي كه نخستين جشنواره ملي زعفران باعنوان طلاي سرخ در شهرستان قائنات در نيمه اول آبان ماه سال گذشته برگزار شد، عده اي به ياد جشن هاي ‹‹فستيوال زعفران›› افتادند كه همه ساله در آخرين يكشنبه ماه اكتبر در اسپانيا و در منطقه اي به نام ‹‹لامانچا›› برگزار مي شود.

اين منطقه داراي چشم اندازي زيبا و دل فريب است. كوه هاي اطراف قلعه قديمي آسيابهاي بادي و مزارع كوچك و زيباي زعفران همه دست به دست هم داده و در اين منطقه چشم اندازهايي بديع و تماشايي مي سازند. همزمان با برپايي ‹‹فستيوال زعفران›› مردم و جهانگردان از مناطق مختلف جهان براي شركت در اين مراسم به منطقه لامانچاي اسپانيا مي روند، در مسابقه اي با عنوان سريعترين گلچين زعفران و برنامه هاي شادي بخش فستيوال زعفران آغاز مي شود و هركس بيشترين مقدار گل زعفران را در كوتاه ترين زمان بچيند به عنوان برنده انتخاب مي شود، پس از آن از ميان دختران جواني كه در اين جشن شركت كرده اند يك نفر به عنوان ملكه زعفران انتخاب مي شود و بر سر او تاجگذاري مي كنند، آنگاه در بين مردم كيك و شيريني زعفراني پخش             مي شود و سپس تا ديروقت و پاسي از شب گذشته به همراه موزيك هاي شاد به رقص و پايكوبي مي پردازند. مجموع اين مراسم و آداب در حالي برگزار مي شود كه اسپانيا سهم اندكي در توليد زعفران را در جهان به عهده دارد و كارشناسان معتقدند كه حدود 85 درصد زعفران جهان در كشور ايران توليد مي شود. سال گذشته كه نخستين جشنواره ملي زعفران با عنوان طلاي سرخ در شهرستان قاينات برگزار شد، عده اي از توليد كنندگان و صادر كنندگان زعفران دور هم              جمع اند و تنها به بحث و بررسي جايگاه راهبردي زعفران در اقتصاد ايران و جهان پرداختند.

سيد محمد خاتمي رئيس جمهور  نيز در پيامي كه توسط يكي از اعضاي اتحاديه تعاوني زعفران كاران مشهد قرائت شد اظهار اميدواري كرده بود كه برپايي چنين جشنواره هايي  تأثير بسزايي در روند توليد و صادرات زعفران بگذارد. اين جشنواره بدون علانم هيچ نتيجه خاصي كار خود را پايان داد در حالي كه اسپانيايي هاي زيرك در اكتبر امسال برگزار ي سي و يكمين فستيوال زعفران را در  لامانچا تدارك ببيند.

ميزان توليد زعفران در جهان

ميزان توليد جهاني ز عفران در حال حاضر در حدود 210 تن است كه ايران با توليد سالانه 135 تن تا 160 تن داراي مقام اول است و اسپانيا فقط با توليد 5 تن زعفران در مقام دوم قرار دارد و بقيه زعفران جهان باسهم هاي كوچك و اندك در كشورهاي هندوستان، تركيه، يونان، مراكش، چين، فرانسه، ايتاليا، آلمان، ژاپن، روسيه و پاكستان تقريباً بر روي هم به مقدار 20 تن توليد مي شود.

مهندس محسن احتشام جزوه اي درموضوع علل عدم موفقيت رعفران كاران درسال 1379 منتشرساخت كه طي آن اشاره شده است كه ميزان توليد زعفران دريونان 5 تا 7 تن ، درمراكش بين 2 تا 3 تن ودركشمير بين 2 تا 3 تن ودرايتاليا 30 كيلوگرم درسال است .

صادرات زعفران درجهان

زعفران صادراتي جهان را رقم معادل 150 تن درسال تخمين زده اندكه 85 درصد اين صادرات متعلق به ايران واسپانيا است . ميزان صادرات زعفران ايران درسال 1381 بالغ بر120 تن بوده است وكشورهاي يونان حدود 5 تن، مراكش 2 تن، ايتاليا100تن، كشمير2 تن وهندوستان 500 كيلو صادرات داشته اند.

گرچه ارقام يادشده ، نشانگر آن است كه بيشترين توليد وبيشترين صادرات زعفران توسط ايران انجام مي شود، اما واقعيت اين است كه ايران را بعنوان بزرگترين صادر كننده زعفران جهان به رسميت نمي شناسد واسپانيا دراين زمينه حرف اول را مي زند. البته تنها اسپانيا نيست كه زعفران صادراتي خود را از ايران تهيه مي كند، بلكه فرانسه نيزدراين ترقند اقتصادي سهيم است.

نرخ گذاري زعفران

درجه بندي ومحلي كه زعفران درآن توليد شده شاخص هاي اصلي براي قيمت گذاري زعفران است، با اين حال برآورد ها نشان مي دهد يك كيلوگرم زعفران درجه دو رقمي معادل 750 تا 850 دلار وزعفران درجه سه ميان 500تا650 دلار عرضه مي شود.

اما قيمت زعفران بصورت فله سرگل درجه يك حدود 500 دلار است كه متأسفانه گاهي بين 400 تا 500 دلار هم معامله مي شود.

درجه بندي زعفران 

زعفران را درسطح عمده فروشي بصورت رشته اي ، خرده يا پودر درقوطي هاي نيم تا يك كيلوگرمي معامله مي كنند ودرسطح خرده فروشي معمولاً دربسته هاي نيم تا 5 گرمي عرضه               مي شود. معمولاً زعفران را بصورت مانچا (Mancha ) ريو(Rio) وسن را(Siena) درجه بندي مي كنند البته انواع ديگري از درجه بندي زعفران متناسب با كيفيت آن به ارقام بدست آمده اطلاق مي شود. مثلاً زعفران ممتاز داراي 30ميليمتر طول كلاله 24 ميليمتر طول خامه . رنگ بسيار عالي، عطر وطعم قوي است. زعفران عالي نيز داراي همين خواص با رنگ تيره ، رشته هاي ضخيم وعطر وطعم خوب است. وزعفران برتر داراي طول كلاله 28 ميليمتر ، طول خامه 22 ميليمتر ، رشته هاي كامل ورنگ قرمز تيره است. به غيراز موارد ذكر شده زعفران متوسط، زعفران معمولي وخرده زعفران نيز از انواع ديگر اين گياه گران قيمت به حساب مي آيد.

ميزان توليد وكشت زعفران 

سيرصعودي درآمارهاي توليد وكشت زعفران كه درواحد آمار اطلاعات سازمان جهادكشاورزي استان خراسان موجود است ، نشانگر اين است كه كشت اين طلاي سرخ گران بها درايران بين سه دهه از سال 53 تا81 سير صعودي نسبي داشته وچشم اندازهاي خوش بينانه اعضاي تعاوني               زعفران كاران خراسان نيزبراي سال هاي آتي افزايش سطح زيركشت خوبي را پيش بيني مي كند.

آمارهاي نشانگر آن است كه درسال 1352 سطح زيركشت 2950 هكتاروميزان محصول بدست آمده 17 تن است. ودرسال 81 سطح زير كشت كه به 45000 هكتار وميزان توليد به 180 تن رسيده است وتوليد 185 تن درسال 82 نيز معادل ده برابر توليد سال 1351 است. درهمين حال اسپانيايي ها هرروز سطح زير كشت زعفران خود را از دست مي دهند، زيرا هزينه نيروي كار وعدم تمايل نسل جوان اسپانيا ، به آنان اجازه توليد بيشتر نمي دهد. از سوي ديگر افزايش ميزان توليد زعفران درايران نتوانسته است امتيازي براي ايران بياورد، زيرا همانطور كه گفتيم منافع اصلي صادرات اين طلاي گرانبها را اسپانيايي ها وفرانسوي ها به يغما مي برند.

كارشناسان وزعفران كاران معتقدند كه درتوليد ، فرآوري، بسته بندي، تجارت وبازاريابي زعفران عامل بهره وري ناديده گرفته شده واز عوامل توليد زعفران يعني زمين ، نيروي انساني ، سرمايه ، آب، امكانات وتجهيزات استفاده بهينه انجام نشده است و بصورت عدم توجه به  مساله بهره وري در كشت وبرداشت زعفران ، ايران درآينده نه چندان دورمجبورخواهد شد كه صحنه را به رقباي ديگر واگذار كند ودر توليد وصادرات زعفران يك مكان ومقام نازل را مثل صنعت فروش بپذيرد. بسته بندي ونگهداري زعفران 

رعفران كاران معتقدند چنانچه محصول آنها پس از برداشت  اصلي درمعرض نور، محيط گرم ورطوبت زياد قرارگيرد به تدريج كيفيت خود را از دست خواهد داد، اما وجود يك بسته بندي صحيح ودقيق مي تواند مانع از نزول كيفي زعفران شود.

درگزارشي كه درمردادماه 79 مورد بسته بندي وصادرات زعفران از سوي مركز توسعه صادرات انتشار يافت ويژگي هاي بسته بندي مطلوب زعفران براي صادرات برشمرده شده است. دراين گزارش از ابعاد واندازه مناسب، ايمني كالا، نوع مواد بكاررفته دربسته بندي سالم وبهداشتي زعفران به نحوي كه خود باعث تغييرات فيزيكي وشيميايي نشود ، بعنوان شاخص هاي مهم يادشده است. همچنين دراين گزارش خاطر نشان شده است كه طريقه بكار بستن واستفاده از بسته زعفران بايد آسان وخالي از اشكال باشد واطلاعات مربوط به محتويات بسته وطريقه مصرف به روي آن درج شده باشد و اين بسته بايد بعد ازمصرف بنحوي قابل از بين بردن باشد كه به محيط زيست آسيبي نرساند، همچنين علائم ايمني واطلاعات بازرگاني، ساخت توليد، تاريخ مصرف، پروانه ساخت ومهر استاندارد نيزبايد دربسته مصرفي زعفران بكار رود. وزعفران جاي گرفته دربسته بايد جذاب وتداعي كننده ماهيت وكيفيت كالاباشد. ودربيننده ايجاد اعتماد كندو نيز خريدار را از سالم وبهداشتي بودن محصول آگاه ومطمئن سازد.

بسته بندي بايد به ارزش زعفران بيافزايد وهنگامي كه روي پيشخوان يا قفسه هاي مغازه قرار                    مي گيرد داراي تعادل براي ايستادن باشد وواژگون نشود قيمت كالابايد بصورت عددي يا باركد درروي زعفران درج شده  وآدرس وتلفن واطلاعات مربوط به توليدكننده يا توزيع كننده روي بسته زعفران قيد شده باشد.

زعفران درشعر 

به هرحال ديدن زعفران درهرشرايطي بايد بيننده ومصرف كننده را برانگيزد وبه وجد آورد تادست براي خريد ومصرف آن دراز كند. گرچه درايام دور اين نكات ظريف براي تجارت زعفران بكارنمي رفت اما دربهينه ادبيا ت كمتر شاعري را داريم كه زعفران ديده باشد وازرنگ دل ربا وسرخي وزردي درهم آميخته آن سخن به ميان نياورده باشد، چنانچه‹‹ سلمان ساوجي›› درمنظومه جمشيد وخورشيد سروده است.

همه خاكش عبيد وزعفران بود 

همه فرشش حرير وپرنيان بود

يا ناصرخسرو قبادياني درهزار سال پيش درتوصيف بخشي ازكاخ آپاداناي هخامنشيان سروده است.

درباغ وراغ مفرش زنگاري


پرنقش زعفران وطبر خون است

مشرق زنور صبح سحرگاهان 

رخشان بسان طارم زريون است

گويي ميان خيمه پيروزي 


پرآب زعفران يك آهون است

يا نظامي گنجوي درداستان شورانگيز خسرو وشيرين ضمن پرداختن به مواد اوليه فالوده( پالوده) زعفران ، شكر،عسل ومغزپسته را جزو لاينفك فالوده برمي شمارد ومي سرايد:

بسي پالوده هاي زعفراني 


بشكر خندشان دادم نهاني

با اين حال كارشناسان امور زعفران كشور بيش از هرچيز، اين زمان دغدغه نفوذ بيشتر وتوسعه بازارهاي جهاني زعفران را درپيش روي دارند.

مهندس محمد رضا دادخواه ومهندس كامل كمالي دركتاب بازاريابي ومديريت بازار به تشريح 4 روش براي توسعه بازارهاي جهاني زعفران پرداخته اند . نفوذ دربازار ، بازارهاي جديد، توليد محصولات جديد، وتنوع سازي ازجمله نكاتي است كه آنان براي دستيابي به توسعه بازار زعفران مورد تأكيد قرارداده اند. درپايان اين گزارش خوب است اشاره اي هم به اين مهم شود كه علاوه برمنطقه زعفرانيه درتهران (كه درآن هيچگاه زعفران نشده است) زعفرانيه تربت حيدريه، زعفرانيه سبزوار، زعفرانيه انبار(عراق ) ، زعفرانيه بغداد وزعفرانيه قم از جمله زعفرانيه هاي معتبر درجغرافياي خاورميانه است.

اما آنهاكه دوست دارند بدانند موضوع نام گذاري زعفرانيه تهران چيست؟، اين نكته را از استاد منوچهر ستوده پژوهشگر محترم معاصر بخوانند كه گفته است : ‹‹ اراضي زعفرانيه بخشوده محمد شاه قاجار به يكي از كنيزان مشهور به زعفران باجي بوده است. ظاهراً بازارچه زعفران باجي هم درمحله بازار تهران ساخته اين كينز است .›› 

