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رده بندی نرم تنان در سطح زیر رده 

1 . رده شکم پایان یا گامتروپدا : 

در اعضای این رده در صورت داشتن پوسته ، پوسته معمولاً پیچ خورده است . در اثر پیچ خوردگی ، بدن تقارن خود را از دست داده است . بعضی تک جنسی با هر مافرودیت هستند . 

این رده به سه زیر رده تقسیم می شود : 

زیر رده جلو آب ششیان یا پروژه و برانشیا 

ساده ترین شکم پایان هستند ، که وجه مشترک همگی آن ها این است که ، حفره جبه در جلوی بدن به بیرون راه دارد ، و آب شش ها که در درون این حفره قرار دارند . در جلوی قلب قرار دارند . حفره جبه در لارو ( و شاید در جد یا نیا ) در عقب قرار داد . ولی در بلوغ در جلو و بالای سر قرار می گیرد . این پیچ خوردگی 180 درجه است و در خلاف جهت حرکت عقربه های ساعت و در دو مرحله اتفاق می افتد ، اولی خیلی سریع ، و در نتیجه انقباض یک عضله مشتق از سمت راست پوسته لارو که عرض بدن را طی کرده ، تا قسمت مخالف ( سمت چپ ) امتداد دارد به وقوع می پیوندد از دومی طی می کند و در طی ایجاد تمایز حاصل می شود . این پیچ خوردگی همه اندام های بالا و عقب سر را متأثر می کند و محل قرار گرفتن آن ها عکس می شود و حتی پیچش سیستم عصبی به شکل S است و بعضی از اعضا به سمت چپ مانند دهلیز و کلیه تحلیل می یابند و یا به کلی از بین می روند . 

جلو آب ششیان همیشه دارای پوسته ( یا روپوش یا اپرکول ) و دو جنسی اند . معروف ترین نمونه های این زیر رده حلزون های پوسته دار دریایی هستند . 

زیر رده عقب آب ششیان یا اپیستو برانشیا 

از جلو آب ششیان مشتق گردیده اند . اگرچه در اثر از دست دادن جزیی یا کلی پیچ خوردگی به طور ثانوی دارای قرینه دو طرفی هستند ولی جفت بودن بسیاری از اعضا داخلی ( وجود یک آب شش ، یک دهلیز و یک کلیه ) خود گواه اشتقاق آن ها از گروه قبلی است . حتی در بعضی آب شش های اولیه از دست رفته و توسط آب شش های دیگر جایگزین شده است . این جانوران تک جنسی فاقد پوسته و یا دارای یک پوسته داخلی بسیار تحلیل رفته اند معروف ترین نمونه ها حلزون های ( بی پوسته ) دریایی هستند . 

زیر رده شش داران یا پولموناتا : 

شش داران نیز از جلو آب ششیان اشتیاق یافته اند و گواه این امر است که در بعضی اعضا داخلی ( وجود یک دهلیز و یک کلیه ) و نیز وجود پیچ خوردگی است که در مورد برخی از اندام ها ، و به ویژه سیستم عصبی ، به علت کوتاه شدن ارتباطات عصبی بین عقده های عصبی ( گره ها و تجمع عقده ها دور مری ) تقریباً از دست رفته و نوعی تقارن در آن ها به چشم می خورد . اعضای این زیر رده فاقد آب شش هستند ولی حفره جبه آن ها دارای یک دیوار عروقی است و به منزله شش انجام وظیفه می کند . پوسته این جانوران فاقد درپوش است . خشکی زی ( بعضی به طور ثانوی به آب بازگشت نموده اند ) و تک جنس هستند . معروف ترین نمونه ها حلزون های ( پوسته دار ) خشکی و آب شیرین و حلزون های ( بی پوسته ) خشکی هستند . 

بر روی اعما و احشاء ( توده احشایی ) بدنش وجود دارد که تا حدودی به روی قسمت پایینی سری نیز امتداد دارد و حتی بعضی از مواقع   دو انتها آن به هم برسد این پوشش جبه یا پانتل نام دارد و صدف را ترشح می کند . وضعیت صدف مبنای خوبی برای رده بندی نرم تنان به حساب می آید چنانکه صدف در عده ای کاملاً ساده و مخروطی شکل در عده ای پیچیده و در عده ای دو کفه ای است . 

حال آنکه در عده ای تحلیل رفته و داخلی است یا حتی اصلاً وجود ندارد بین جبه و بدن فضایی به نام حفره حبه ای وجود دارد که جایگاه بسیاری از اندام های مهم بدن است از جمله می توان به آب شش ها یا تنینیدبوم ( آب شش های ویژه نرم تنان ) اشاره دارد . که در این حفره قرار دارند و مقدار آنها تا 5 جفت ( در پس پاره صدفیان ) خیلی بیشتر از این ( در پس پاره صدفیان ) است که رشته اصلی آب ششی در هر قسمت آن ( مانند آرایش ریشه های پر ) قرار دارند و رگ اصلی پشت خون تیره را جهت تصفیه خون را جهت سمت راست آن می رود و یک رگ اصلی خون روشن پشتی یا اکسیژنه را از آن به قلب برمی گرداند سطح رشته ها یا صفحات این آب شش ها درست مژه دار است و ترتیب مژه ها چنان است که ضربان دایمی آن ها ، یک صفحات مجاور از سمت شکمی به سمت پشتی است این نوع جریانات ( جریانات متقابل حفره عمومی کاهش یافته و منحصر به فرد به فضای دور قلبی و فضاهای دور غدد تناسلی ) در مجرا یا لوله سلومی ( کلیه های این جانوران ) است . گرچه در بعضی نرم تنان - نئوپلیتا – دو حفره سلومی پشتی یا لوله سلومی فضاهای غدد تناسلی از حفره عمومی کاهش یافته است و با ضربان دایمی آن ها یک جریان آب درست می شود و عکس جهت جریان خون را از آب بین آنگاه از طریق این سرخرگ از یک بطن دهلیز و در دهلیز است به طرف اندام های شش . از طریق این سرخرگ اشتیاق می یابند و گواه بر این امر می کند که برخی از اعضا دارای تک جنسی هستند که مانند حلزون های یک رگی واقعاً از آب شش های اصلی استفاده می کنند و بلافاصله از آن دور می شوند تمام این فرآیندها از یک مبدأ اصلی خارج می شود و در نهایت به تمام غذاهای مانده در روی زمین می رسیم که آن نیز توسط یک فرآیند دیگر از بین می رود و تنها یک موضوع از آن ساطع می شود که باید پیرامون آن فکر نمود که چرا از تمام این ماحصل طعام استفاده بهینه صورت نگرفته است . تمام این سئوالات از طرف شخصی به نام آوولف جان طراحی شده است که باید در قالب یک جدول زمانی گنجانده شود و در جدول شماره 5 به تمام حیوانات و جانورانی که از جلبک ها و غذاهای دریایی و ریز غذاها استفاده می کنند و در خاتمه رده گروه سخت پوستان به درون معده و کلیه آنها اشاره خاص می شود که چرا آنها از دستگاه گوارش دارای تنوع دو ساختاری استفاده شده ولی مشخصاً از دهان شروع شده و دور قلبی پر کار ختم شده و فضای دور آن نیز توسط غدد تناسلی و دو مجرا یا سوله سلومی احاطه شده اگرچه در بعضی نرم تنان نئوپلینا که دارای گردش خون است وسعت یافته است و توجه به کاهش حفره عمومی از سیستم گردش سیالات نیز وجود دارد از نوع باز آن در بدن قلب اغلب از یک دهلیز تشکیل شده که باید از تنیدیوم و پوست به دهلیزها و بطن را به سرخرگ های اصلی آنگاه از طریق این سرخرگ به طرف هموسل جریان خاص داد تا سیاهرگ اقدام به یک سری از تحولات اساسی نماید . 

ولی تمام این مراحل توسط قلب جانور اعمال می شود که تمام بدن بلافاصله از وزن آغشته شده دوباره احیاء می شود که این موضوع به خود فیزیک حیوان بستگی دارد که چگونه از میدان مرتع و مزارع استفاده کرده و چرا نتوانسته در یک قالب خاص از هم ردیف های خود سبقت بگیرد در سال 1993 دانشمندی به نام بن لاوسون از مطالعات خود برای نتایج بهتر برای آزمایشگاه دانشگاه لندن به کار بست تا در یک آزمون مشترک برای آنها درباره آنچه که در سال 1985 از قحطی و خشک سالی زراعی و کشاورزی به دست آمده و زمین چگونه بایر شده و چگونه می تواند دوباره به وضعیت سابق خود باز گردد اما با تمام این تفاسیر او نتوانست برای یک لحظه نیز از زحمت و تلاش دست برنداشت همین موضوع باعثشد تا با تلاش به نتایج بهتری برسد که همین امر تا 10 سال او را به ماحصل و فرآیندهای بهتری سوق داد البته کمک و استمداد همکاران او را نباید فراموش کرد گروهی از بهترین محققان علوم کشاورزی در قالب یک کمیته نظارتی به او تمام مشاوره زراعی را ارئه دادند تا در دست یابی یک نتیجه عالی کمک موثری باشد حال به دستگاه داخل و درونی جانور باز می گردیم . 

دستگاه دفعی جانوران از دو نوع خاص تشکیل شده که نرم تنان از یک حلقه خاص از آن بهره می برند چگونگی فعل و انفعالات شیمیایی در خون جانور باعث شده تا جانور به طور قاطع از یک سری فعالیت های خاصی برخوردار باشد . از این نکته این طور برمی آید که چطور می توان بر نظریات او صحه گذاشت اما در پایان هر برنامه ریزی این پیامد و نتیجه گیری باید درج شود . 

تولید مثل فقط از نوع جنسی است اغلب هم جدا از جنس هستند ( عده ای تک جنسی هستند ولی در این دسته ، از آنجا که ایجاد یافته های جنسی از غده مشترک هم زمان نیست معمولاً اگر لقاحی انجام می شود ) چرخه زندگی در اغلب نرم تنان همراه با ایجاد لارو و غیرمستقیم است . لارو مرحله اول یا تروکوفور و لارو و شیوه چرخ مانند یا بادبان دار است که دارای یک حلقه مژه دار است پس کلیه یافته های جنسی را نیز به درون حفره جبه تخلیه می کند . 

دستگاه عصبی آنها در ساده ترین نرم تنان نیز شکل را از یک حلقه عصبی دور سری غدد عصبی و دو جفت طناب عصبی طولی است که طرفی اندام را عصب دهی می کند . اما در اغلب نرم تنان به صورت خاص متمرکز شده است که به عقده سری موسوم است . 

تولید مثل نیز از غده مشترک است که گاهی از دو لوله سلومی نامیده شده است که باید از اطراف و پیرامون پوست جانور به بیرون راه یابد اما این روش در علوم زراعی بسیار کند صورت می گیرد دانشمندان در پی این اختلال می باشد که به نتایج رسیده اند . 

ما در این مطالعه به دو نوع نتایج خاص رسیده ایم که از زمان گذشته تا به حال جنس و انواع آنها در گروه های مختلف و آبزیان و ماهیان و تمام اجرام که در این جهان تربیت تکاملی داشته اند حاکی از این مسئله می باشد که تمام آنها از یک مبدأ زمانی ساطع شده اند و هر یک از طرق مختلف شروع به تغذیه کرده اند اما دسته بندی گروهی و زیستی آنها در یک قالب شفاف طراحی و برنامه ریزی شده که دست خوش یک تغییر خاص است اما با تعاقب علمی آن را نیز می توان حل کرد . 

کرم خاکی نیز یکی از مسائل بسیار مهم را برای دانشمندان به وجود آورده تا پیرامون آن به مدت بیست سال تجزیه و تحلیل و بحث و مبادله صورت می گیرد اما با تمام این زحمت به یکسری علوم پیشرفته دست پیدا می کنیم و آن نیز در رده های زیر شاخه بندی می شوند .

مطالعه حشرات از جالب ترین موضوعات روز زیست شناسی است . بالغ بر***   کل حیوانات شناخته شده متعلق به این رده هستند تعداد و تنوع گونه ای آنها در این رده بسیار بالا است . بعضی مثلاً مگس خانگی پراکندگی جهانی دارد و یکی از علل این پراکندگی وسیع قدرت پرواز است . حشرات متعددی پروازگر هستند که تنها بی مهرگان و پروازگر را واقعاً شامل می شوند . زیستگاه اصلی آنها بی تفاوت است و منحصر به فرد و مثلاً فقط در اب شیرین زندگی می کنند . این جانوران ابزی از خشکی به آب ها مهاجرت می کنند به طوری که حتی در نمونه های خشکی برای طی دوران رشد و نمو جنبشی به آب وابسته هستند که بزرگ ترین بندپایان به این رده تعمیم داده می شوند . حشرات نیز از نظر اقتصادی ، کشاورزی و بهداشتی به قفسه سینه آنها تقسیم شده که میان و سپس قفسه سینه را ساخته است که به هر یک از آنها یک جفت پا یا مفصل گویند . که این جانوران از راسته بالان ها و اصولاً گاهی در دستجات بزرگ مهاجرت می کند و به محصولات کشاورزی حمله می کند و خسارت ببار می آورد . 

پیرامون بدن حشرات که از سه قسمت تشکیل شده اختصاص به شکم و نواحی بطن آنها از مهم ترین قسمت ها می باشد که باید به آن اشاره معطوف داشت با این تفاوت که در قسمت راست بدن آنها یک سری مژه های سیاه وجود دارد پس با تمام این تلاش های معطوف که از سوی دانشمندان صورت گرفته باید به رده بندی آنها پرداخت و چرا یک جانور توانسته از غالب بسیاری از آنها فراتر رود و به راسته سخت پوستان و از غالب نرم پوستان که حشرات و کرم خاکی است . 

به ویژه مطالعات خاص ما تمام جانوران زمینی و زیر زمینی را نیز شامل می شود که باید با دقت کامل به آنها پرداخت این مسائل با تمام مسائلی که تا کنون به آن اشاره کرده ایم تفاوت فاحشی دارد . 

با کمی تعمق به این نکته می رسیم که آیا پرندگان نیز می توانند در یک قاعده کوتاه از مهاجرت خود پرواز کند اما با مطالعه بسیار و نتایج به دست آمده از گروه های محقق به این نتیجه می رسیم که این نکته بسیار سخت است و باید تحت نظارت تمام دانشمندان دیگر قرار گیرد تا بتوان آن را در مدارس و کالج ها تدریس نمود و بلافاصله از آن به عنوان پیش داوری استفاده نکرد چراکه در آتی به مشکلات عدیده خواهیم رسید و به علاوه با اضافه نمودن اطلاعات سایر کشورها به این مطالعات به نکات خاص بهتری می رسیم که باید آن را نیز به مدت یک پروسه کامل تحت ارزیابی خاص قرار دهیم . 

در کنار تمام مسائل به مسائل بهتری از جانوران و مسائل و امعاد و احشا آنها خواهیم رسید که در پایان با بازیافت و ضایعات اجساد به عنوان رگ آنها و مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند . این یک نکته خاص است که باید مورد تحقیق و مطالعه و تعمیم بر همگان قرار گیرد . 

قلب حشرات لوله ای و پشتی است که توسط حفره دور قلبی و پرکار آنها تقسیم بندی صورت گرفته . 

