دهکده 117
مقدمه 

دستاوردهای بی شمار 

با فرا رسیدن ایام دهه فجر یک بار دیگر دستاوردهای انقلاب اسلامی در کانون توجه تحلیلگران داخلی و خارجی قرار می گیرد ، به خصوص آنکه امسال دهه چهارم انقلاب نیز آغاز می شود . یکی از دستاوردهای منحصر به فرد انقلاب ، هویت بخشی به حدود نیمی از جامعه یعنی جامعه روستایی است که با تأکید بنیانگذار و رهبر کبیر انقلاب اسلامی مبنی بر لزوم رساندن پیام انقلاب به روستاها ، عمران روستا و توسعه بخش کشاورزی در اولویت قرار گرفت . اکنون پس از سی سال برشمردن نتایج اقدامات انجام شده بسیار مشکل و بلکه ناشدنی است اما نگاهی گذرا به بخش کشاورزی و وضعیت عاملان اصلی رونق آن یعنی تولیدکنندگان و بهره برداران به خصوص روستائیان نشاندهنده ارتقاء شخصیت آنان ، افزایش درآمد ، عمران محل زندگی ، رفاه بیشتر ، پایداری شغلی و ... است . سیاست های کلی برنامه پنجم توسعه از سوی مقام معظم رهبری نیز نویدبخش آینده ای امیدوار کننده تر از امروز برای بخش کشاورزی و جامعه روستایی است . به عنوان نمونه در بند 35 آن به صراحت « 1-35 ارتقای سطح درآمد و زندگی روستائیان و کشاورزان با تهیه طرح های توسعه روستایی ، گسترش کشاورزی صنعتی ، صنایع روستایی و خدمات نوین و اصلاح نظام قیمت گذاری محصولات کشاورزی » تصویب شده است . 
شما در همین شماره دهکده می توانید مصادیق توسعه را در رتبه های بالای تولید محصولات کشاورزی ایران در مقایسه با سایر کشورها ، رشد ضریب دسترسی به انواع محصولات ، گام های بلند خودکفایی ، افزایش میزان تولید در سطح ، ارتقاء سطح مکانیزاسیون و ... مطالعه کنید .
 بدان امید که با انعکاس مطلوب دستاوردهای عظیم انقلاب اسلامی در عرصه کشاورزی و جامعه روستایی ، قدردان نعمت های بی حد خداوندی و بندگان مخلصش در اقصی نقاط کشور باشیم . 

لیبل ( ما می توانیم ) 
ایران با تولید بیش از 15 میلیون و 600 هزار تن انواع میوه در ردیف 8 کشور بزرگ تولیدکننده میوه جهان قرار دارد .                                                         ( پیام جهاد کشاورزی 21/6/87) 

ایران با تولید سالانه بیش از یک میلیون و 415 هزار تن مرغ در ردیف 10 کشور بزرگ تولیدکننده این محصول است .                                                           ( پیام جهاد کشاورزی 21/6/87) 

صفحه اول 

دیدنی و خواندنی 

« کدو در کتاب گینس » 

نام یک کشاورز کانادایی به دلیل کاشت و پرورش کدویی 697 کیلوگرمی در کتاب رکوردهای جهان « گینس » ثبت شد . این کدو از منطقه پورت البرنی کانادا به جشنواره ای در کانیونیا فرستاده شده بود . پرورش دهنده این کدو در جشنواره « کدوهای بزرگ » برنده جایزه 9219 دلاری شد . این جشنواره 14 سال است که برگزار می شود . رکورد قبلی 450 کیلوگرم بود . 
( واحد مرکزی خبر 14/7/87) 

راز طول عمر

حسین درخشی در روستای محلم لوی چالدران زندگی می کند و 112 سال دارد . وی که 10 فرزند ، 50 نوه ، 18 نتیجه و 10 نبیره دارد همچنان مشغول کشاورزی و دامداری است و کارهای خود را بدون کمک دیگران انجام می دهد . وی زندگی در محیط سالم و هوای پاک روستا و استفاده از غذاهای طبیعی از جمله ماست و پنیر را علت طول عمر خود می داند. وی تاکنون به پزشک مراجعه نکرده است و همچنان برای دیدن دخترش ، 2 کیلومتر پیاده روی می کند . 

( جام جم 17/6/87)
گران ترین قهوه دنیا 

گران ترین قهوه دنیا با نام « کوپی لوواک »  (kopi luwak) در اندونزی و از مدفوع حیوانی به نام « لوواک » تهیه می شود . از این قهوه مرغوب سالانه فقط 250 کیلو تهیه و فروخته می شود .  « لوواک » از پوست دانه های قهوه تغذیه می کند و هسته آن از بدن او دفع می شود که روستاییان آنها را جمع می کنند و هر کیلو مدفوع را به 850 دلار می فروشند . پژوهشگری کانادایی که پژوهشی روی این قهوه انجام داده است مدعی است باکتری این قهوه کمتر از انواع دیگر قهوه هاست و هیچ گونه بیماری با نوشیدن این قهوه انسان را تهدید نمی کند . برای تهیه این نوع قهوه ، نخست آن را شسته و بعد در گرمای 250 درجه سانتی گراد سرخ می کنند . دانشمندان می گویند علت مزه خاص این قهوه آن است که دانه های این قهوه پس عبور از روده « لوواک » با اسیدها و آنزیم های موجود در روده مخلوط و در نتیجه پروتئین زیادی از آنها جدا می شود و مزه خاص به قهوه می دهد .           .                                                           ( جهان صنعت 16/5/87)
شکایت از گوسفندان 

کشاورزی امریکایی که مدعی است گوسفندانِ مزرعه اش ، آغل را به آتش کشیده اند ، از دست آنها به دادگاه شکایت کرد . وی گفت زمانی که قصد باز کردن پمپ آب کنار اصطبل را داشتم ، متوجه شدم حصار نزدیک محل نگهداری اسب های مزرعه شکسته شده و پمپ آب هم از کار افتاده است . پس از جست و جوی فراوان به این نتیجه رسیدم که گوسفندان باعث از کار افتادن پمپ و خشکی بیش از حد درِ آغل شده  و به همین دلیل آغل آتش گرفته است . در تمام طول عمرم به چنین مصیبتی دچار نشده بودم که گوسفندان ، خانه و زندگیم را به آتش بکشند . مأموران آتش نشانی به موقع از سرایت آتش به منزل مسکونی این کشاورز جلوگیری کردند . اما چون مزرعه او بیمه نبود 750 هزار دلار خسارت وارد شده به مزرعه ، اصطبل و آغل گوسفندان را باید متحمل شود .






      ( جهان صنعت 23/9/87) 
ماه عسل با سوخت روغن نباتی 

یک مهندس استرالیایی وهمسر انگلیسی اش در سفر ماه عسل خود از روغن نباتی برای سوخت اتومبیل شان استفاده کردند . این زوج دوستدار طبیعت و محیط زیست ، با استفاده از این سوخت حدود 30 هزار کیلومتر را پیمودند . آنها به این سوخت نام « ماهی گندیده » داده بودند زیرا از لوله اگزوز اتومبیل آنها بوی تندی متصاعد می شد . این سوخت از ضایعات روغن نباتی و روغن مصرف شده در ماهی و سیب زمینی تهیه شده بود . این وسیله نقلیه به گونه ای طراحی شده بود که می توانست هم از سوخت دیزل و هم روغن نباتی استفاده کند . این زوج با تکیه بر ضایعات روغن هایی که از فروشگاه ها و رستوران های بین راه تهیه می کردند ماه عسل بدون کربنی را گذراندند .       





          
(آفتابگردان  – تیر و مرداد 87) 

آمار
·  صید قاچاق ماهی خاویار سه برابر صید قانونی آن است .                   ( ایسنا 26/8/87)
· براساس گزارش فائو ، ایران در تولید 66 قلم از کالای های کشاورزی در میان 10 کشور برتر جهان قرار دارد .                                                          ( اطلاعات 25/7/87) 
· جمعیت دامی ایران بالغ بر 87 میلیون رأس دام شامل 78 میلیون رأس دام سبک ( گوسفند و بز ) و 9 میلیون رأس دام سنگین ( گاو ، گاومیش ، شتر ، تک سمی ها ) است که توان تولید بیش از 837 هزار تن گوشت قرمز و 7/5 میلیون تن شیرخام را دارد . 
( اتحادیه دامداران ایران ) 
· به گزارش فائو ایران بعد از مصر و برزیل سومین واردکننده گندم جهان است . در سال جاری ایران 6 میلیون تن گندم وارد کرد . تولید داخلی نیز 5/9 میلیون تن بود . 
      ( اطلاعات 12/9/87) 
· 2 درصد تولید ناخالص ملی متعلق به صنایع غذایی است .         (خبرگزاری فودنا 5/5/87) 
· حداکثر ظرفیت تولید دانه های روغنی در ایران سالانه 600 هزار تن است و بقیه نیاز صنعت که بیش از 5/1 میلیون تن است به طور عمده از برزیل ، آرژانتین و کانادا وارد می شود .                                                          ( آفتابگردان – مرداد و شهریور 87) 
· از بیش از 10 میلیون زن روستایی کشور یک میلیون و 500 هزار نفر بهره بردار هستند .  
( ایرنا 1/4/85)
· بخش دام و طیور کشاورزی با تولید سالانه 100 هزار میلیارد ریال و ایجاد اشتغال برای 3 میلیون نفر از بخش های محوری اقتصاد کشور است .                ( سنبله – خرداد 86) 
· سطح زیرکشت باغ های گردو در ایران 158 هزار هکتار است که 69 هزار هکتار آن باغ های غیر بارور ( نهال ) و 89 هزار هکتار باغ های بارور هستند . ( برزگر- نیمه دوم مهر 85)
· 25-20 هزار کشاورز در ایران در تولید دانه های روغنی مشارکت دارند . 
( آفتابگردان – مرداد و شهریور 87) 
· تولید صیفی و سبزی در کشور به بیش از 5/22 میلیون تن رسید .
 ( سایت تروکاایران 4/8/87)
· در تولید بیش از 90 درصد محصولات بخش کشاورزی ، زنان روستایی نقش عمده ای دارند .                                                                          ( امیدنیوز 21/12/86) 
· 520 هزار هکتار ظرفیت زراعت چوب به خصوص صنوبرکاری با توان تولید 14 میلیون متر مکعب چوب در کشور وجود دارد .                                        ( ایسنا 3/4/86) 
- 90 محصول کشاورزی در سطح کشور بیمه هستند .                     ( جهان صنعت 9/9/87) 
· میانگین مصرف سرانه زیتون در ایران 100 گرم و در کشورهای پیشرفته بیش از 11 کیلوگرم است .                  ( فصلنامه نظام مهندسی کشاورزی و منابع طبیعی – زمستان 85) 
· 90 درصد عملیات خاک ورزی بخش کشاورزی کشور مکانیزه است . 
( اقتصاد پویا – 17/9/87) 
· هر 67 هزار هکتار منابع طبیعی ایران فقط یک نگهبان دارد .              ( اطلاعات 28/8/87) 
· 300 هزار بهره بردار آب کشاورزی در کشور وجود دارد که در قالب 1113 شرکت تعاونی تولید و 28 شرکت سهامی زراعی فعالیت می کنند.                   ( ایرنا 16/5/87) 

· 52 هزار زن روستایی در سراسر کشور عضو تشکل های روستایی هستند . 
( خبرگزاری فارس 21/12/86) 

· بالغ بر 596 هزار کندوی زنبورعسل در استان آذربایجان شرقی وجود دارد که 214 هزار کندو بومی و 382 هزار کندو مدرن هستند . این کندوها زمینه اشتغال 9679 نفر را فراهم کرده است . مراغه با داشتن 118 هزار کندو ، مقام اول را در استان مزبور داراست . 
( دامپروران – شماره 76 – آبان ماه 87)
· ارزش اقتصادی محصول گوجه فرنگی استان بوشهر با 16 هزار هکتار سطح زیرکشت 150 میلیارد تومان است . سالانه 600 هزار تن گوجه فرنگی در استان برداشت می شود . 
( اطلاعات 30/7/87) 
· در خراسان شمالی با 38 هزار هکتار عرصه باغی 28 گونه باغی تولید می شود . این استان 344 هزار هکتار عرصه کشاورزی هم دارد که سالانه حدود یک میلیون تن انواع محصولات زراعی و باغی در آن تولید می شود .                        ( اطلاعات 8/8/87) 
· سالانه حدود یک هزار و ششصد تن گردو از 550 هکتار باغات دماوند برداشت می شود . عملکرد متوسط این محصول در شهرستان دماوند 3 تن در هکتار است . 
(خبرگزاری فودنا 18/8/87) 
· استان سمنان 14200 هکتار باغ پسته دارد که 7400 هکتار از آنها بارور و 6800 هکتار به صورت نهال است . تولید سالانه شهرستان سمنان 12 هزار تن پسته خشک است . 
( اطلاعات 11/8/87) 
· شهرستان شهریار 246 دستگاه تراکتور سبک و متوسط ، 164دستگاه تراکتور سنگین و نیمه سنگین ، 2544 دستگاه انواع دنباله بند و 7 دستگاه کمباین دارد . ( ایرنا 7/9/87) 
· شهرستان قائم شهر بیش از 27 هزار کلنی زنبورعسل دارد که از هر کلنی به طور متوسط 15-10 کیلو عسل برداشت می شود . از 240 زنبوردار این شهر ، 60 درصد تنها منبع درآمدشان ، زنبورداری است .                                               ( تعاون نیوز14/8/87)
· کهگیلویه و بویراحمد با سالانه 800 میلی متر مکعب بارندگی مقام نخست کشور را دارد . 
( اطلاعات 11/8/87) 
· در سال 86 ، بیش از 14 هزار تن گوشت مرغ در گنبدکاوس تولید شد . در حال حاضر 88 واحد مرغداری گوشتی در این شهرستان مشغول به فعالیت است . 
( دامپروران – شماره 76- آبان ماه 87) 

· استان گیلان با داشتن حدود 30 هزار هکتار باغ چای ، 90 درصد باغات چای کشور را به خود اختصاص داده است .                                              ( کشاورز – خرداد 87) 

· لرستان اولین تولیدکننده انجیر سیاه در کشور است . میانگین تولید این محصول در لرستان 15 تن در هر هکتار و سالانه 10 هزار تن است .                        ( اقتصاد پویا 10/4/87) 
· 8 درصد محصولات کشاورزی و 44 درصد برنج کشور در استان مازندران تولید می شود. 
( جهان صنعت 6/5/87) 

· در استان مرکزی 195 واحد پرورش ماهی قزل آلا با ظرفیت 1600 تن وجود دارد . 
( آبزی پرور – پاییز 86) 
· سالانه 260 هزار تن پیاز در استان هرمزگان تولید می شود . 10 هزار هکتار از اراضی استان هرمزگان به کشت پیاز اختصاص دارد .                             ( اطلاعات 29/8/87) 

· استان همدان از نظر تولید گردو در کشور مقام اول و از نظر سطح زیرکشت این محصول مقام دوم را دارد . سطح زیرکشت گردو در استان همدان 12800 هکتار است . مرکز اصلی تولید گردوی استان تویسرکان است .                                                    ( ایسنا ) 

صفحه 2 

علمی – پژوهشی 
تلفن گیاهی 

طبق کشف بوم شناسان هلندی ، حشرات گیاه خواری که زیر یا روی زمین زندگی می کنند می توانند با استفاده از گیاهان همانند ارتباط تلفنی با یکدیگر ارتباط برقرار کنند . حشرات زیرزمینی از طریق برگ های گیاهان ، سیگنال های هشدار دهنده شیمیایی منتشر می کنند و با این روش به حشرات روی زمینی هشدار می دهند که این گیاه اشغال شده است . حشرات روی زمینی گیاه خوار نیز ترجیح می دهند از گیاهانی استفاده کنند که قبلاً حشرات ریشه خوار زیرزمینی اشغال نکرده اند . این پیغام دهی حشرات باعث می شود حشرات موجود در دو فضای مختلف با یکدیگر برای یک گیاه مبارزه نکنند .


           ( کشاورزی و غذا – خرداد 87) 
تولید برنج هسته ای در گیلان 

پژوهشگران مؤسسه تحقیقات برنج کشور موفق شدند بعد از 5 سال تلاش و پژوهش برای نخستین بار با پرتودهی اشعه گاما به ژن ارقام محلی هاشمی ، دم سیاه و سالاری ، گونه جدیدی از برنج به دست آورند که به دلیل ساقه های کوتاه آن ، به برنج پاکوتاه معروف شده است . گونه جدید در مقایسه با ارقام محلی در برابر خشکسالی ، مقاومت بیشتری دارد و با ذائقه ایرانی سازگارتر است . کشت انبوه این برنج تولید این محصول را حداقل یک تا دو تن در هر هکتار نسبت به ارقام بومی افزایش می دهد . گونه جدید در برابر کرم ساقه خوار برنج مقاوم است و به دلیل داشتن ساقه های کوتاه و مقاوم ، میزان مصرف آب را 60 تا 70 درصد نسبت به ارقام محلی کاهش می دهد . میزان کودپذیری بالا ، افزایش عملکرد و کاهش مصرف سموم شیمیایی و قابلیت باروری زیاد از خصوصیات برنج هسته ای است . قرار است به زودی 3 رقم جدید هم از این گونه معرفی شود . استفاده از فناوری هسته ای در کشاورزی ، باعث افزایش محصول ، کاهش مصرف کود و سم شیمیایی ، افزایش ضریب سلامت محصول ، مقاوم شدن محصول در برابر حشرات مضر ، افزایش نیتروژن و فسفات خاک ، مدیریت داشتِ کشاورزی در زمین​های خاکی می شود .رقم های جدید بذرهای محصولات هسته ای به شوری زمین ، کم آبی ، خشکسالی و اقلیم های سردسیر و گرمسیر مقاوم است . قرار است تا پایان برنامه چهارم توسعه ، 50 درصد از حجم آلاینده های بخش کشاورزی با کاربرد انرژی هسته ای کاهش یابد . کلیه فعالیت های ایران در زمینه تولید محصولات بیولوژیک تحت نظارت کنوانسیون کارتاهنا انجام می شود . 
( خبرگزاری مهر 27/6/87) 

پرورش جلبک قرمز 

پژوهشگران مرکز تحقیقات شیلاتی آب های دور چابهار موفق شدند برای نخستین بار ، جلبک قرمز به روش القای هاگ زایی در حوضچه های بتنی پرورش دهند . هدف از اجرای این طرح ، ایجاد شوک نوری برای تحریک جلبک ها به منظور تولید هاگ و افزایش بیوماس به روش تولید هاگ و برداشت جلبک های حاصله است .                                         ( اقتصاد پویا 2/5/87) 
کودزیستی در شالیزار 

پژوهشگران دانشگاه مازندران ، در حال بررسی طرح استفاده از جلبک های سبز آبی به عنوان کودزیستی در مزارع برنج با هدف افزایش حاصلخیزی شالیزارها هستند . جلبک های شاخه سبز آبی (سیانو باکتری ها ) به دلیل ویژگی خاص سلولی ، آنزیم های ویژه ای دارند که می توانند با تبدیل ازت مولکولی هوا – که گیاهان و موجودات زنده قادر به مصرف آن نیستند – به ازت مکانیکی آن را برای گیاهان قابل جذب کنند . جنس و گونه های مختلف این جلبک ها با برخی از گیاهان آبزی چون آزولا یا سرخس آبزی زندگی اشتراکی و رابطه همزیستی دارند . میزان محصول زمین ها و شالیزارهایی که کودزیستی شان جلبک و سرخس آزولاست ، حدود 30 درصد افزایش می یابد . افزودن جلبک به خاک از هجوم و حمله حشرات و بیماری ها به گیاهان هم جلوگیری می کند . پیکر جلبک ها متشکل از مواد ژلاتینی است که باعث چسبندگی ذرات خاک و محدودیت نیاز خاک به آب و افزایش ظرفیت نگهداری آب در خاک می شود . 

( خبرگزاری فودنا 25/8/87) 

نمونه ها 
33 تن انار در هکتار 

یکی از انارکاران ساکن روستای « مریم آباد » ابرکوه علاوه بر تولید انار مرغوب شیرین توانست تولید خود را به بیش از 2 برابر افزایش دهد . متوسط برداشت انار 15 تن در هکتار است که این انارکار آن را به 33 تن در هکتار رساند . این انارها هر کدام بیش از یک کیلو وزن دارند . حاصلخیزی خاک ، دو بار شخم زدن ، آب دهی ، سم پاشی به موقع و رعایت اصول باغبانی از جمله عوامل این موفقیت است .



            
 ( اطلاعات 19/8/87) 
رکورد تولید گندم شکست 

یکی از کشاورزان و تولیدکنندگان محصولات زراعی عضو کانون کشاورزان پیشرو استان فارس ، برای نخستین بار توانست به رغم خشکسالی و بارندگی کم در منطقه سده اقلید ، رکورد تولید 13 هزار و 379 کیلوگرم گندم در هر هکتار را کسب کند . توجه به رعایت اصول زراعی ، تهیه زمین مناسب ، مدیریت مزرعه ، استفاده از بذر گندم رقم زرین در طبقه مادری ، استفاده از ماشین کاشت چند منظوره برای کاهش بذر مصرفی و بذرنشانی در عمق مناسب ، مصرف بذر به میزان معمول محل، رعایت تاریخ کشت و استفاده از توصیه های کارشناسان از عوامل این موفقیت بی سابقه است . در این مزرعه برای نخستین بار از کمباین مجهز به سیستم ماهواری استفاده شد .  
 ( اطلاعات 20/6/87) 

کشاورز نمونه بدون زمین 
سیف الله مرادی جزء کشاورزان پیشرو استان زنجان است . وی 4 سال کشاورز نمونه و 2 سال مروج برتر این استان معرفی شده است . ایشان که کار کشاورزی را به صورت جدی از سال 1380 با کشت جو آبی آغاز کرده است با عملکرد 850/9 تن جو در هکتار ، رکورددار استان و نفر دوم کشور شد . ایشان هم اینک به کشت 30 نوع بامیه ، کاهوی چینی و هندوانه زرد نیز مشغول است . وی از آبیاری تحت فشار استفاده می کند . هدف بلند مدت او رسیدن به کشاورزی مکانیزه و تولید محصولات ارگانیک تا سال 1390 است . این کشاورز نمونه زمین زراعی ندارد و به صورت استیجاری کشت می کند و در همین زمین ها برای 13 نفر اشتغال فراهم کرده است . 

( برزگر – نیمه اول خرداد 87) 

سلامت 

دارچین رمز جوانی 
دارچین درختچه ای همیشه سبز به ارتفاع یک متر است که از تمام قسمت های آن بویی مطبوع استشمام می شود . این درخت ، بومی سری لانکا و جنوب هند است . پوست درخت دارچین کاربرد زیادی به عنوان ادویه دارد . دارچین رمز جوانی است و مصرف روزانه آن انسان را سالم نگه می دارد . یک قاشق چایخوری دارچین ، 28 گرم کلسیم ، یک گرم آهن ، بیش از 1 گرم فیبر ، مقدار زیادی ویتامین C و K ، منگنز و 2/1 گرم کربوهیدرات دارد . به دارچین والیوم گیاهی هم می گویند زیرا ماده ای دارد که روی انسان ها و حیوانات اثر آرام بخش دارد . برای اینکه بهتر بتوانید از خواص دارویی و طعم مطبوع این گیاه بهره ببرید ، می توانید موقع دم کردن چای ، مقداری از پوست آن را داخل قوری بریزید تا همراه چای دم بکشد .     ( ایران اکونومیست 4/9/87) 

نارنگی برای کبد 

به گفته پژوهشگران ژاپنی ، خوردن نارنگی ، فعالیت کبد را بهبود می بخشد . این پژوهشگران می گویند در نارنگی میزان زیادی ماده بتا–کریپتوسانتین وجود دارد . کسانی که نارنگی زیاد می خورند ، غلظت این ماده در خونشان زیاد است و در نتیجه فعالیت کبد آنها معمولی است . ضمناً احتمال گرفتگی و سخت شدن جریان خون در سرخرگ این افراد پنجاه درصد کمتر از سایرین است . مقدار این ماده در نارنگی 10 برابر مقدار آن در پرتقال است . نارنگی به دلیل داشتن منیزیم ، در فعالیت عضلانی و دستگاه گوارش و سیستم اعصاب مؤثر است و درمان کننده ناراحتی های عصبی و کم خوابی است . این میوه کارکرد قلب ، کلیه و روده را تسهیل می کند . از دیگر خواص نارنگی ، وجود ویتامین های C ، B2 ،  B1 ، A ، پروتئین ، چربی ، قند ، فسفر و کلسیم است که وجود فسفر موجب تقویت و استحکام استخوان ها می شود . نارنگی مسکّن اعصاب است لذا توصیه می شود اگر می خواهید شب ها راحت بخوابید چند دانه نارنگی میل کنید . 
( خبرگزاری فودنا 30/7/86 و 30/10/86 – سلامت 28/7/86 – ابرار اقتصادی 29/3/84) 

ازگیل بخورید 

ازگیل درخت کوچکی است به ارتفاع 6 متر و شاخه های خاردار که رفته رفته صاف می شود . زادگاه اولیه این میوه ایران و نواحی معتدل آسیا و اروپاست . خواص آن تقریباً شبیه زالزالک است. این میوه ویتامین A ،  B و C دارد و سرشار از تانن است . میوه رسیده ازگیل ، جوهرلیمو و قند دارد . این میوه سینه را نرم می کند و عطش را فرو می نشاند و ضد صفراست . ازگیل طبیعت سرد و خشک دارد و مقوی و قابض است . هسته این میوه به علت داشتن کمی اسید سیانیدریک ، سمی و خوردن آن خطرناک است .                    ( سایت نسیم رضوان 26/9/85 ، اطلاعات 6/4/87) 

7 آبمیوه شفابخش 

کارشناسان تغذیه 7 نوع آبمیوه را معرفی کرده اند که بر سلامت انسان اثر زیادی دارد . 

1- آب انار : مملو از آنتی اکسیدان است و مانع بسته شدن عروق قلبی و بروز سرطان پروستات می شود . آب انار سرشار از ویتامین A و C و E و اسید فولیک است . 
2- آب پرتقال : محافظ سیستم ایمنی بدن است و مانع کم خونی می شود. بهترین منبع ویتامین C و سرشار از اسید فولیک است . خوردن آب پرتقال با غذا جذب آهن را آسان تر می کند . نوشیدن یک لیوان آب پرتقال در روز از بروز آرتروز جلوگیری می کند . 
3- آب گریپ فروت : حافظ سیستم ایمنی بدن و سرشار از ویتامین C است . بتاکاروتن موجود در این میوه باعث محافظت پوست از اشعه مضر می شود . 
4- آب سیب : انرژی زا و محافظ عضله قلب است . 
5- آب آناناس : برای هضم غذا مفید است . به هضم پروتئین های سنگین کمک می کند . حاوی قند و انرژی زاست .هر صد میلی لیتر آب آناناس ، 11 میلی گرم ویتامین C دارد . 
6- آب گوجه فرنگی : برای لاغر شدن مفید است . هر 250 میلی لیتر آب گوجه فرنگی ، 50 کالری ارزش غذایی دارد و باعث تقویت مویرگ ها می شود . 
7- آب زغال اخته : از التهاب مثانه جلوگیری می کند و باکتری های مضر موجود در مثانه را از بین می برد . آب این میوه ، باعث کاهش خطر عفونت های ادراری می شود . آب زغال اخته مملو از ویتامین C است . 
و اما دو توصیه : آبمیوه را با غذا یا پس از غذا میل کنید . حداکثر نیم ساعت بعد از نوشیدن آبمیوه ، مسواک بزنید زیرا اسید میوه به مینای دندان لطمه می زند .               ( اطلاعات 30/5/87) 
صفحه سوم 
صادرات انار از لرستان 

لرستان از جمله استان هایی است که اقتصاد آن بر پایه کشاورزی استوار است و سالانه حدود 2 میلیون تن محصولات کشاورزی در این استان تولید و روانه بازار مصرف می شود . از حدود 760 هزار هکتار اراضی این استان 570 هزار هکتار کشت دیم است . از ظرفیت های ممتاز این استان باغات انار آن است . سطح زیرکشت باغات انار استان 2270 هکتار و میانگین تولید آن 4/11 تن در هر هکتار است . این میزان در کشور 5/11 تن در هکتار است در حالی که وسعت باغات انار کشور 67 هزار هکتار است . انار استان لرستان از کیفیت و مرغوبیت خاصی برخورداراست . طبق سند چشم انداز تا سال 91 ، سطح باغات انار استان باید به 10 هزار هکتار برسد . خرد و پراکنده بودن اراضی ، هزینه زیاد تأمین آب ، نبود صنایع فرآوری ، تبدیلی و بسته بندی و ... از جمله موانع توسعه باغات این استان است . ترغیب سرمایه گذاران و برنامه ریزی مناسب سبب شد امسال انار از این استان به خارج از کشور صادر شود .                     ( خبرگزاری فودنا 10/9/87) 

مدیریت بیماری جاروک لیموترش 

بیماری جاروک لیموترش برای نخستین بار در سال 1986 در کشور عمان مشاهده شد . طی 10 سال به علت اعلام نشدن روشی برای مبارزه با این بیماری ، بیش از 95 درصد درختان لیموترش این کشور نابود شد. در ایران برای نخستین بار در سال 1376 در منطقه نیک شهر استان سیستان و بلوچستان علائم جاروک در درختان لیموترش پدیدار و به تدریج به مناطق میناب ، رودان ، بندرعباس و حاجی آباد کشیده شد . طبق آمار رسمی میزان درختان آلوده طی 10 سال از 75 اصله به 500 هزار اصله رسید . متأسفانه هیچ گونه اطلاعی از روش های مهار و کنترل این بیماری در جهان وجود ندارد . برنامه جامع مدیریت بیماری جاروک لیموترش در سال 1385 تدوین شد که دبیرخانه آن در پژوهشکده بیوتکنولوژی کشاورزی مستقر است . در آبان ماه سال جاری سمپوزیوم بیماری جاروک لیموترش در کرج برگزار شد که طی آن 44 طرح تحقیقاتی که در 15 مرکز پژوهشی داخلی و خارجی در حال انجام است معرفی شد . سطح زیر کشت لیموترش در ایران حدود 40 هزار هکتار است که 19 هزار هکتار آن در استان هرمزگان قرار دارد. 25 درصد از این سطح آلوده به جاروک است .



          
                 ( ایانا 21/8/87)
رکوردشکنی کشاورزان برزیلی 

براساس برآورد وزارت کشاورزی و منابع دامی برزیل ، درآمدهای کشاورزی این کشور در سال 2008 به بیش از 84 میلیارد دلار رسید که بالاترین رکورد در تاریخ این کشور است . نیمی از درآمدهای کشاورزی برزیل مربوط به سه محصول نیشکر ، ذرت و دانه سویاست . علاوه بر افزایش قیمت محصولات کشاورزی ، رشد کمی تولید محصولات نیز تأثیر فراوانی بر سطح درآمدهای کشاورزان برزیلی داشته است . افزایش قیمت جهانی محصولات کشاورزی در مقایسه با سال 2007 ، از جمله دلایل رشد درآمدهای کشاورزی این کشور بوده است . امسال 140 تن انواع محصولات کشاورزی در این کشور تولید شد و رشد ناخالص ملی آن نیز به 5 درصد رسید . برنامه های ضد تورمی دولت برزیل باعث کاهش بهای محصولاتی مانند پنبه ، موز ، کاکائو ، تنباکو ، گوجه فرنگی ، گندم ، انگور و نیشکر شده است .                                   ( سنبله شهریور 87) 
پرورش کروکودیل در قشم 
طبق بررسی های علمی و پژوهشی جزیره قشم یکی از مستعدترین اقلیم های ایران در پرورش کروکودیل است . در اوایل سال 87 ، قسمتی از ساحل قشم برای طرح پرورش کروکودیل انتخاب شد . انتخاب این محل به دلیل سهولت نقل و انتقال و آرامش فضای موجود با توجه به حساسیتی بوده است که این جانور به صدای محیط دارد . مرکز پرورش کروکودیل خاورمیانه در قشم با حمایت انجمن پرورش کروکودیل ایران ، سازمان منطقه آزاد قشم و مرکز بیوتکنولوژی راه اندازی شده است . قرار است نژادهای پروسوس و نیل از مالزی ، چین و آفریقای جنوبی به همراه تکنسین های متخصص این حوزه به مرکز مذکور وارد شوند . در مرحله نخست ، 100 کروکودیل نر و ماده و 1000 کروکودیل 6 ماهه از این کشورها وارد خواهد شد . این طرح برای 40 نفر زمینه اشتغال فراهم خواهد کرد .                                                           ( اقتصاد پویا 18/7/87) 

مهاجرت معکوس 

تعداد شهروندان ژاپنی که ترجیح می دهند در مناطق روستایی زندگی کنند افزایش یافته است . به رغم اینکه ژاپنی ها در شهرهای بزرگ زندگی می کنند ولی فشارهای زندگی مدرن و مشوق هایی که دولت ژاپن در اختیارشان قرار می دهد باعث شده است که برای زندگی به روستاها مهاجرت کنند . این اقدام که مهاجرت معکوس نام گذاری شده است باعث احیای مناطق روستایی شده است که هم اکنون فقط سالمندان در آنجا باقی مانده اند .              ( سایت پارسا – ویلیج 4/9/87) 

چکیده خبر 
· با تأیید انستیتو تغذیه و تحقیقات صنایع غذایی کشور ، با افزودن پودر « ردوکال » که کاهنده کلسترول بد « LDL » است به مواد لبنی موافقت شد . تولید این نوع لبنیات بعد از اخذ پروانه ساخت بلامانع است . این پودر با منشأ صددرصد گیاهی به عنوان « غذای سلامت » مورد تأیید اتحادیه اروپا و سازمان غذا و داروی امریکاست . 
( خبرگزاری فودنا 26/8/87)
· دولت طی سال جاری یک میلیون تن محصولات کشاورزی به صورت توافقی و تضمینی از کشاورزان خریداری کرد .                                             ( تعاون نیوز 23/8/87) 
· تعداد کانون های آلوده به تب برفکی در جمعیت گاو و گوسفند کشور از 624 کانون در سال 85 به 1000 کانون در سال 87 رسیده است .( سایت سازمان دامپزشکی کشور6/7/87)
· در حال حاضر بالغ بر 114 میلیون هکتار از مزارع دنیا به کشت 4 محصول تراریخته کلزا ، ذرت ، پنبه و سویا اختصاص دارد که هیچ کدام ژن های حیوانی ندارند . اما این نگرانی وجود دارد که در آینده ژن های حیوانات حرام گوشت به این گیاهان منتقل شود . 
( دامپروران – آبان ماه 87- شماره 76) 
· شرکت ایتالیایی تکنو که از شرکت های بزرگ جهانی است بعد از 40 سال نخستین قرارداد نصب و راه اندازی قفس تمام اتوماتیک را برای یک واحد 165 هزار قطعه ای مرغ تخم گذار ، با یک مرغدار ایرانی امضاء کرد .            ( دامپروران – آبان ماه 87- شماره 76) 
· کنسروهای غیرگوشتی که برای نخستین بار یک شرکت خصوصی تولید کننده محصولات غذایی در ایران تولید کرده است مورد توجه بسیار کشورهای اروپایی ، کانادا و استرالیا و به ویژه سوئد قرار گرفته است . در حال حاضر این شرکت 20 نوع کنسرو غیرگوشتی از جمله کنسرو لوبیا ، بادمجان و قورمه سبزی تولید و صادر می کند .(اقتصاد پویا 17/4/87)
· بیش از 8 هزار تن برنج از 1500 هکتار شالیزار استان ایلام برداشت شد . عمده ترین انواع برنج این استان ، شمشیری و عنبر بو است .                           ( اطلاعات 23/8/87) 
· نخستین رقم سیب زمینی ملی به نام « ساوالان » با متوسط محصول 73 تن در هکتار از مزارع اردبیل برداشت شد . این رقم که مناسب مزارع ایران است ، برتری هایی مثل خوش خوراکی ، رشدسریع ، عملکرد و تولید بیشتر دارد .                  ( جهان صنعت 6/8/87) 
· سالانه 12 هزار ملکه زنبورعسل در منطقه امیرآباد دامغان که بزرگ ترین ایستگاه پرورش ملکه زنبورعسل خاورمیانه است ، تولید می شود . چهارهزار کلنی پرورش ملکه زنبورعسل در این ایستگاه وجود دارد و از هر کلنی 100-20 ملکه زنبورعسل تولید می شود . عمر مفید هر ملکه زنبورعسل 2 سال است و در این مدت 4 میلیون تخم ریزی دارد . تولیدات این ایستگاه برای عرضه به مراکز پرورش زنبورعسل در اختیار اتحادیه زنبورداران کشور قرار می گیرد . 




    ( اطلاعات 6/8/87) 
· اولین مجتمع گلخانه ای کشور در بندرعباس راه​اندازی می شود .(برزگر–نیمه اول اسفند 86) 
- کشتارگاه صنعتی طیور استان تهران با قابلیت کشتار 10 هزار قطعه طیور در ساعت افتتاح شد . این کشتارگاه که برای 700 نفر به طور مستقیم شغل ایجاد می کند در خاورمیانه منحصر به فرد است .                                                                       ( اقتصاد پویا 13/7/87)

· بیش از 3 میلیون و 700 هزار قطعه بچه ماهی در خمین تولید شد . این بچه ماهی ها در مرکز تولید بچه ماهی روستای فرنق خمین تولید شده است . 40 درصد این ماهی ها در شهرستان خمین مصرف و بقیه به استان های لرستان و شمال کشور صادر می شود . 
( اطلاعات 11/8/87) 
· مطالعات آبخیزداری در سطح 4000 هکتار از اراضی خلخال انجام شد . 
 ( اطلاعات 27/8/87)
· دو نوع لوبیای قرمز و سفید مقاوم به خشکی در ایستگاه ملی تحقیقات لوبیای خمین تولید شد. این دو نوع در برابر کاهش 50 درصدی آبیاری مقاوم هستند و استفاده از این رقم​ها ، باعث 30-20 درصد صرفه جویی در مصرف آب می شود .             ( اطلاعات 22/4/87)
· گونه پرمحصول برنج هیبرید برای نخستین بار در خوزستان کشت شد . نوع هیبرید با خشکی سازگار است و بازده زیادی دارد . بذر این نوع برنج به 2 روش خشکه کاری و آبی در مزارع رامهرمز و شاوور شوش با موفقیت کشت شد . از هر 30 کیلو بذر برنج هیبرید ، 5/6 -6 تن برنج برداشت می شود .                                (جام جم – 4/6/87) 
· بیش از 200 تن پسته تولیدی دامغان از این شهرستان به روسیه ، قزاقستان ، ارمنستان ، چین ، ژاپن و کشورهای حوزه خلیج فارس صادر شد . 4 درصد پسته کشور در دامغان تولید می شود .                                                                  ( اطلاعات 11/8/87) 
· برای نخستین بار ، از سیستم آبیاری هیدروفلوم در 4 مزرعه گندم و جو آبی شهرستان زنجان استفاده شد . بارزترین اثر استفاده از این سیستم ، افزایش راندمان آبیاری ، کاهش پرت آب و هزینه کارگری است . 
( خبرارسالی از روابط عمومی سازمان جهاد کشاورزی استان زنجان 15/8/87) 
- 200 هزار هکتار اراضی بالقوه کشت ارگانیک در کشور شناسایی شده است . مهم ترین مناطق بالقوه ارگانیک جیرفت ، لرستان ، خراسان رضوی ، خوزستان ، قزوین ، فارس ، کهگیلویه و بویراحمد است . بخشی از اراضی کشاورزی کشور از سوی موسسه های بین المللی ، عرصه های ارگانیک شناخته شده اند و هم اکنون انار استان فارس و انجیر استهبانات با آرم ارگانیک به اروپا صادر می شود .                          ( اطلاعات 8/8/87)

· نخستین کشتارگاه صنعتی شترمرغ استان فارس در اقلید راه اندازی شد . این مجتمع روزانه قادر به ذبح 50 شترمرغ است .                                     ( خبرگزاری فودنا 19/8/87)
- برای نخستین بار در 30 قطعه یکصد متری در روستاهای دیلمان در استان گیلان زعفران کشت و با استقبال خوب کشاورزان مواجه شد . در بعضی از قطعات کشت شده ، تعدادی زعفران به گلدهی رسید .                                              ( خبرگزاری فودنا 24/8/87)
· استفاده از چای خارجی در تمام ادارات دولتی گیلان ممنوع شد .        ( اطلاعات30/7/87)
· جایزه علمی بین المللی انجمن سلطنتی شیمی انگلستان به خاطر بررسی اثر « آنتی اکسیدانت » گیاهان بومی گیلان به استاد بیوشیمی دانشگاه گیلان اعطا شد .
 ( اطلاعات 22/7/87)
· بیش از 12 میلیون دلار انواع گل زینتی در نیمه اول سال جاری از محلات به کشورهای آسیایی ، آسیای مرکزی ، حاشیه خلیج فارس و اروپا صادر شد .      ( اطلاعات 11/8/87) 
صفحه چهارم 
محرم در روستای طاق دامغان 
روستای طاق در 12 کیلومتری دامغان واقع است که آب و هوایی نسبتاً معتدل در تابستان و زمستان دارد . در این روستا چند روز قبل از محرم اهالی آماده می شوند و با سیاه پوش کردن حسینیه ، مسجد و کوچه های روستا به پیشواز عزاداری امام حسین می روند و خانم ها نیز با تمیز کردن اماکن مقدسه و مساجد و خانه ها از مهمانان حضرت ابا عبدا... پذیرایی می کنند . خانم ها از اول محرم تا پایان صفر به مدت دو ماه صبح ها در منازل ، مراسم روضه خوانی و نوحه خوانی دارند و به تعزیت حادثه کربلا می پردازند که این مراسم زنانه به عشوری معروف است . 

از شب اول محرم عزاداری در روستای طاق شروع می شود و دسته سینه زنی برای آوردن منبر به خانه ای می روند که منبر در آنجا مستقر است ، و با نوحه خوانی و ذکر مصیبت اهل بیت منابر را به مسجد می آورند و از اینجا به صورت رسمی و نمادین مراسم محرم آغاز می شود . 

تمام اهالی روستا به اضافه مهمانان و وابستگان آنها از دامغان و شهرهای دیگر در دهه محرم مهمان سفره امام حسین هستند . از مهم ترین ویژگی های این مراسم نظم و انضباط دقیق و برنامه ریزی شایان توجه برگزار کنندگان مراسم است . برای نمونه مسئولان و مجریان مراسم محرم ( که هر یک از قبل کارشان برنامه ریزی و تعیین شده است ) با لباس های بلند و مشکی و با احترام ویژه و اخلاص مثال زدنی به پذیرایی و خدمت رسانی به عزاداران مشغول می شوند . همچنین نقش زنان نیز در پشت صحنه در آماده کردن وسایل ، پاک کردن سبزی و برنج و شستن ظروف و کارهای دیگر که گاه به چشم نمی آید ستودنی است و از مردان کمتر نیست . 

مراسم در آوردن طوق 

در روستا ، در دهه محرم هر روز صبح یک طوق و بعد از ظهر نیز یک طوق بیرون آورده می شود. در این مراسم اهالی روستا حین مداحی و سینه زنی به سمت منزل صاحب طوق حرکت می کنند و از سوی او پذیرایی و برای صرف غذا دعوت می شوند . سپس عزاداران با برداشتن طوق به سمت حسینیه روستا حرکت می کنند . درِ حسینیه ، طوق که از دو قسمت فلزی و دسته چوبی تشکیل شده است ابتدا تمیز و مرتب و با پارچه ای سیاه و سبز پوشیده و برافراشته می شود . 

مراسم روز هشتم و نهم محرم : 

به رسم دیرینه برای الفت و وحدت و عرض تسلیت ، اهالی روستای طاق از سوی اهالی روستای بق دعوت می شوند و اهالی روستای طاق از صبحدم روز هشتم با نظم و ترتیب خاص به سوی روستای بق حرکت می کنند و با مداحی و ذکر صلوات و یا حسین خبر حرکت قافله هیئت عزاداران حسینی به گوش می رسد و همه از مرد و زن و کوچک و بزرگ همراه هیئت به صورت خاصی حرکت می کنند . مردان مسن در جلوی دسته و جوانان و میانسالان سینه زن و زنجیرزن در عقب دسته حرکت و در نزدیک روستای بق توقف می کنند و در این هنگام بین دو دسته ، دو نفر نماینده از دو روستا اشعاری موزون به صورت سؤال و جواب رد و بدل می کنند که این اشعار به صورت زیر است : 

مهمان : تو ای سخنور سلام علیکم 

تو را نطق پرور سلام علیکم 

رسیدیم در تکیه گاه حسین 


عزیزان و یاران سلام علیکم 

میزبان : تو علمدار حسینی علم از کیست بگو 
دیده گریان حسینی علم از کیست بگو 

خاصه اهل عزا سینه زن و تعزیه گردان 

همه گریان حسینیم علم از کیست بگو 

مهمان : عباس سرور و سالار ما چه شد ؟ 

با من بگو برادر علمدار ما چه شد ؟ 

گریان چرا تمام عالم واژگون شده 

آخر بگو برادر علمدار ما چه شد ؟ 

میزبان : شنیدم آنکه از آسمان آمد 

که از صلابت آن چرخ در فغان آمد 

بیا و ناله کن از ذاکر امام حسین 


که چشم جن و ملک زین عزا به جان آمد 

مهمان : اگر اجازه می دهی ای ذاکر خاص حسین 
سنگ زن یا سینه زن داخل شویم با شور و شین 

میزبان : مرخصید که بیایید در تکیه گاه حسین 
سنگ زن یا سینه زن داخل شوید با شور و شین

شب عاشورا 

در بیرون روستای طاق ، مسجدی به نام مسجد بلال وجود دارد که برای احترام و یاد کردن از درگذشتگان ، اهالی روستا با مداحی و سینه زنی در آنجا حضور می یابند و سپس در اطراف روستا چرخی زده و به زینبیه و در نهایت به حسینیه روستا باز می گردند . 
یازدهم محرم 

در دامغان روز یازدهم محرم هیئت های عزاداری از کلیه روستاها با تمامی امکانات به شهر می آیند و در دسته جاتی منظم حین عزاداری به سمت فردوس رضا ( گورستان دامغان ) حرکت می کنند. اهالی روستای طاق نیز به رسم دیرینه از طلوع آفتاب روز یازدهم محرم آماده می شوند و با هیئت سینه زنی و زنجیرزنی خود را به حسینیه حضرت ابوالفضل دامغان می رسانند و مراسم را از آنجا به همراه عزاداران روستاهای دیگر به سمت فردوس رضا آغاز می کنند . در این روز پس از پایان مراسم که تا ظهر روز یازدهم به طول می انجامد اهالی ساکن روستا در منازل طاقی های ساکن دامغان اطعام می شوند و پس از صرف ناهار به روستای خود باز می گردند . 

(سایت طاق دامغان 16/9/86)

معرفی فیلم 

سوخمه 

فیلم داستانی سوخمه با رویکرد فرهنگی و تقویت فرهنگ بومی – محلی در شبکه استانی سیمای مرکز ایلام تولید شده است . نرگس دختر بچه هشت ساله روستایی ، از کفش های پاشنه داری که یک دوره گرد به روستا آورده است خوشش می آید . این دوره گرد ، مهره ها و اشیای قدیمی اهالی روستا را با وسایلی از قبیل لوازم آرایش ، کلاه و عینک و ... تعویض می کند . تهیه کننده و نویسنده ، روح ا... اکبری است .                                                     ( صدا و سیما 15/4/87)
معرفی سایت 

شبکه اطلاع رسانی گندم ایران 

سایت اطلاع رسانی گندم با نشانی www.iranwheat.ir به منظور آگاهی یافتن علاقه مندان از آخرین وضعیت تولید گندم در ایران و مسائل مرتبط با آن از طرف وزارت جهاد کشاورزی راه اندازی شده است . بخش های ثابت این شبکه عبارت اند از : سایت های گندم ، خبرنامه گندم ، معرفی گندم ایران ، مقالات علمی و جراید . 

معرفی کتاب 

نام کتاب : جنگل های باستانی شمال در آستانه وداع 

نویسنده : نسرین دخت خطیبی 

ناشر : شرکت سهامی انتشار 

تاریخ نشر : تابستان 1383 ( چاپ اول ) 

این کتاب که در 6 فصل و یک مقدمه نگاشته شده است در سال 84 ، عنوان بهترین کتاب تألیفی درباره محیط زیست را از جانب ناشران بخش خصوصی و نیز جایزه اول مهرگان را در حوزه محیط زیست کسب کرد . کتاب با استفاده از نقشه ، جدول ، نمودار و تصاویر بسیار گویا ، غنی تر شده است . واژه نامه تخصصی نیز زینت بخش انتهای کتاب است . بحث اصلی این کتاب ، معرفی جنگل های زیبای هیرکانی شمال در کرانه دریای خزر است که در اثر جنگل زدایی مستمر در معرض نابودی قرار گرفته است .  
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	فرهنگ و صنایع دستی حاشیه نشینان رودخانه قزل اوزن 


( هفته نامه صدا و سیما 2/6/87 ، 22/4/87، 29/4/87) 
منابع 
خبرگزاری ها :  ایانا – ایرنا – ایسنا – فارس – فودنا – مهر – واحد مرکزی خبر ، نشریات : آبزی پرور – آفتابگردان – اطلاعات – اقتصاد پویا – ایران اکونومیست – برزگر – جام جم – جهان صنعت – دامپروران – سلامت – سنبله – کشاورزی و غذا – هفته نامه صدا و سیما ، سایت ها : اتحادیه دامداران ایران – امیدنیوز – پارساویلیح – پیام جهاد کشاورزی – تروکا ایران – تعاون نیوز – سازمان دامپزشکی کشور – طاق دامغان – کشاورز – نسیم رضوان .
نوبرانه 
پایه و اساس توسعه در هر زمینه ای از جمله کشاورزی ، تحقیقات است . با عنایت به این موضوع و ضرورت معرفی طرح های تحقیقاتی کشاورزی ، برنامه ای در گروه تلویزیونی جهاد با عنوان نوبرانه در 7 قسمت 15 دقیقه ای تهیه ، تولید و آماده پخش از شبکه اول سیماست . نویسنده و کارگردان این مجموعه حبیب ا... انیسی است . 
احیای جنگل های اُرس ،پرورش ماهیان خاویاری ،تولید نهال سالم مرکبات ،کامپوزیت چوب - پلاستیک  ،  طراحی و ساخت تراکتور شیب رو  ، تولید اسنک های حجیم شده با استفاده از گوشت ماهی و  ارقام جدید ذرت از جمله طرح های تحقیقاتی کشاورزی است که در این مجموعه تلویزیونی معرفی می شود . شایان ذکر است که در ادامه تولید این برنامه ها ، دستاوردهای جدید تحقیقاتی نیز معرفی خواهند شد . 
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