درباره كتابخانه ديجيتال
طرح «کتابخانه ديجيتالی سازمان کتابخانه‌ها، موزه‌ها و مرکز اسناد آستان قدس رضوی» برای اولين بار در سال 1380 توسط مشاور علمی سازمان مطرح و با انجام مطالعات، نگارش طرح مطالعاتي(فاز اول) رسما از فروردين ماه 1383 با بهره گيري از 35 منبع خارجي و 6 منبع داخلي آغاز و در دي ماه 1383 به اتمام رسيد. پس از آن طرح آزمايشي (فاز دوم) «كتابخانه ديجيتالي سازمان كتابخانه ها، موزه ها و مركز اسناد آستان قدس رضوي» به انجام رسيد. پس از انجام طرح آزمايشي و مشخص شدن استانداردهايي كه بايد در امر ديجيتال سازي هر كدام از منابع اعمال شوند، سياهه اي از منابعي كه بايد ديجيتالي شوند تهيه گرديد. اين سياهه از بخشها و ادارات مختلف سازمان استخراج و در دسترس قرار خواهد گرفت.

اجراي طرح آزمايشي كتابخانه ديجيتالي
· هدف از اجراي طرح آزمايشي 
     هدف از اجراي طرح آزمايشي كتابخانه ديجيتالي سازمان دست يافتن به استاندارد مناسب قالبهاي متن و تصوير و نيز پيشبيني هزينه، زمان و نيروي انساني مورد نياز است.
·   منابع انتخابي براي اجراي طرح آزمايشي كتابخانه ديجيتالي 

      در جلسه دوازدهم كميته ديجيتالي سازمان كه در تاريخ 22/6/83 برگزار شد، از اعضاي كميته كه نمايندگاني از ادارات و بخشهاي مختلف هستند درخواست شد كه 10 منبع از منابع موجود در بخش خود را به صورت كتبي و ليست شده جهت انجام پروژه آزمايشي معرفي نمايند. در اين راستا منابعي كه در اين مرحله از كار ديجيتالي خواهند شد به ترتيب زير است:
       1- ده منبع از نسخه هاي خطي اداره مخطوطات
      2- ده منبع از اسناد موجود در مديريت امور اسناد و مطبوعات
      3- ده منبع از مطبوعات موجود در مديريت امور اسناد و مطبوعات
      4- دوازده شماره اخير فصلنامه كتابداري و اطلاع رساني آستان قدس رضوي
      5- پنج شماره اخير مجله دانشورز
      6- پنج دوره عملكرد سالانه سازمان
      7-  چند نمونه از عكسهاي نفيس سازمان
      8- نمونه مرقعات
